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[摘  要] 信息技术与学科教学整合是当前深化教育教学改革的主流，是实现教育观念、教学内容、教学手段和教学方法全面改革，创建新型教学模式的重要手段，更是培养公民信息素养的重要途径。本文从信息技术与学科教学整合的内涵、要素、方式及整合过程中需要处理好的几个关系等方面，对中小学信息技术与学科教学如何进行有效整合作了详细的论述，并从教学实际出发进行了有益的探索。
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[正  文] 信息化是当今世界经济和社会发展的大趋势，它促进学校逐步走向网络化、国际化和个性化。信息技术与学科教学整合，创建新型教学模式，实现教育观念、教学内容、教学手段和教学方法的全面改革，是当前深化教育教学改革的主流。从素质教育的培养目标来看，信息技术与学科教学整合是培养公民信息素养的重要途径。那么如何加强信息技术与学科教学的有效整合是广大教育工作者必须认真探讨和研究的课题。笔者根据多年从事电教教研的经验，就这个问题与同行们商榷。

一、信息技术与学科教学整合的内涵

信息技术与学科教学整合是以信息技术为先导，根据学科教学规律而进行的学科教学改革。具体来说，是指将信息技术、信息资源与学科教学有机结合起来，完成相应教学任务的一种新的教学模式。通过在学科教学中有效地应用信息技术，促进教学内容呈现方式、学生学习方式、教师教学方式和师生互动方式的转变，为学生创造生动的信息化学习环境，培养学生的信息素养及利用信息技术自主学习、合作探究、解决问题的能力，提高学习效果，也为学生的终身学习与发展打下坚实的基础。

二、信息技术与学科教学整合的要素

信息技术与学科教学整合是以整体的、发展的观点去分析、研究、解决学科教学中存在的问题，实现教学目标的综合化、教学过程的民主化、教学方法的多样化和教学技术的信息化，从而使学科教学得到突破性进展。它包括的基本要素有：

（一）教学观念的整合。信息技术与学科教学整合不是信息技术的简单应用，而是从学科教学的本位出发，从学生认知、情感、能力的领域出发，有选择的利用信息技术，把信息技术恰当合理的融合、渗透到教学过程中。信息技术的运用不是停留在教师“教”的层面上，而更多的是体现在学生“学”的层面上，让学生自己利用信息技术，自主探究学习，在探究的过程中获得价值体验。

（二）教学目标的整合。学科教学目标中不仅包括知识目标，同时还包括能力目标和情感目标，而学生搜集、整理、分析、运用信息的能力就是学生获得知识、能力和情感的一条重要途径。信息技术和学科教学是相互依托，相互渗透，相互弥补的关系。因此，教师在构建教学目标时，要充分考虑如何利用信息技术提高课堂教学效率和学生学习效率，完成预设的教学目标。

（三）教学内容呈现方式的整合。传统的教学内容呈现方式主要是通过教师的教学语言和黑板上的文字与图形，而信息技术与学科教学内容整合后，教师可以将多种媒体方便快速地集成，并运用于课堂教学中。一方面，教师把静态的文字转化成动态的多媒体，转化的过程也是重组和创新教学内容的过程；另一方面，教师利用信息技术可以对学科资源进行二次开发，比如，引入的网络资源或其他媒体，解决某个问题时信息技术的支持等。具体表现在：

1、信息技术可提供多种媒体刺激，有利于知识的获取和保持。在教学过程中，多媒体教学课件可以呈现教材以外的很多内容，这些课件由教师依据学科特点自主制作或借鉴他人优秀资源等方式完成，存储在电脑中或上传至学校校本资源库中，方便教师随时使用，实现资源共享。

2、信息技术可提供网络传递方式，实现教学内容的实时开放。比如，利用国家、省、市级教育资源网的教研备课平台或学校网站上建立的校本资源库等，随时更新补充教学资源（包括教案、课件、论文、研究课题、课堂实录、教学反思、成长档案等），供教师和学生浏览。

    （四）教学方式的整合。信息技术条件下教师的角色应从知识的传授者、权威者转换为学生学习的辅导者、支持者，信息技术则成为教师辅助学生学习的重要工具。具体表现在：

1、教师查找资料备课、制作课件等教学环节都可以应用信息技术，从而提高工作效率和质量。

2、信息技术有助于教师创设更生动逼真的问题情境，引导学生进入自主学习状态。
3、作为教师进行教学反思的工具。教师利用博客、研修茶座等形式记录、管理自己的教学日志，并随时发表教学心得、教学感悟、教学反思等，与其他教师进行网上交流互动，提高教师的写作水平和教学能力。

    （五）师生互动方式的整合。信息技术使师生由主动与被动的关系变为平等和谐的关系，师生之间能够更广泛、民主、有针对性地进行交流。主要表现在：

1、信息技术可以实现一名教师与多个学生的互动，学生可以随时向教师提问，教师可以实现针对每个学生特点进行个别性辅导。还可以实现远距离师生互动，加强师生、生生之间的跨时空交流与合作，利用班级博客或班级QQ群等形式联络师生之间的感情。

2、信息技术强大的管理功能可以提高师生之间评价与反馈的质量与效率。

   （六）教学活动的整合。由于信息技术的介入，课堂教学成为教师、学生、教学内容、信息技术四者相互作用的系统，在这个系统中，信息技术不仅是每一个学生的认知工具和情感激励工具，更是一种全新教学环境的创设工具。教学活动的开展必然要考虑信息技术的运作方式，利用信息技术达到教与学的相互促进和统一。

   （七）学生学习方式的整合。信息技术与学生学习方式的整合，主要是信息技术作为学生自主探究学习的重要工具，对学生学习方式变革有很大的促进作用。主要表现在：

1、信息技术可以有助于实现个性化学习，为每个学生提供更多的选择学习内容的空间。从提高基本的学习效率（读、写、算）到完成较复杂的研究任务都可以使用信息技术，从而帮助学生提高学习的质量和效率。例如，学生利用网络技术从不同资源中查找、收集、评价信息；利用数据处理技术分析实验数据、绘制图表以及汇报研究成果等。

2、信息技术网络特性更有利于实现学生的协作式学习。例如，学生通过网络与同伴、老师、专家及其他读者合作，发布作品并进行交流；学生也可以建立个人主页或班级主页，为自己或班级创设个性化学习平台。

    三、信息技术和学科教学整合的方式
信息技术与学科教学整合的方式就是利用信息技术手段设计、开发和管理各种教学资源，创建信息化教学情境和学习环境；积极改变课堂教学模式和学生的学习方式，突出指导性教学和体验式、探究式学习。围绕整合方式，我也做了许多尝试性的探索，积极开展实践活动，努力寻找信息技术与学科教学的有效整合点。

（一）利用信息技术提供的优质教育资源进行整合教学

随着网络技术的飞速发展，网络资源可以说是浩如烟海，多数资源能为教育所用，如：教育网站、教育论坛、电子书籍和期刊、网络数据库、各类音视频资源等。这就要求教师会利用信息技术提供的教育资源丰富教学内容，扩充教学容量，培养学生获取、提炼、分析信息的能力和自主探究能力，实现对知识的多层面了解，实现教材与自然、与社会、与生活的无缝对接，实现新课改倡导的课堂教学的动态和生成。比如，我在学校听课时，发现有位教师在讲《黄山奇松》时，通过多媒体让学生从抽象化的文字阅读扩展为图片、声音、动画等媒体共同展现的阅读，也即信息时代的“超媒体”阅读。在课件中教师将黄山的“奇松”、“怪石”、“云海”、“温泉”、“日出”、“雪景”等景象，配以生动的画面和优美的音乐，把学生带进黄山的真实场景中，然后再让学生阅读感知课文、研读理解课文。同时，结合学生们搜集到关于黄山的“赞美诗篇、历史典故、风土人情”等资料，开阔学生们的视野，加深学生对黄山的印象。整节课讲完后，即使没有去过黄山的学生，也会因此对黄山有了一种美好的憧憬和向往。这种“超媒体”的阅读方式，使阅读与感受、研讨与体验有机结合在一起，将阅读的触角伸向更广袤的空间，便于学生去探索解决问题。

（二）利用信息技术作为信息加工工具进行整合教学

这种整合教学主要培养学生信息能力中加工应用信息的能力，强调学生对信息进行重整、加工和再应用，实现对海量知识的内化。该教学可采用任务驱动式教学策略，如：让学生制定暑假旅游计划，学生可以在网上自由搜索，选择任何一个自己感兴趣的旅游胜地，收集各种相关的资源，包括文字、图片、动画等，根据任务需要进行重新加工，最后用演示文稿展示一个合理的、可行的、有创意的暑假旅游计划，完成学习任务。常用的计算机应用软件可以为该形式的整合教学提供很好的支持，如：Word文档可以整理资料进行写作；Excel可以进行数据分析、制作图表；PowerPoint可以制作演示文稿；FrontPage可以制作个人网站；Photoshop可以处理与学习相关的图片资料等。在教学过程中，教师则要密切注意学生对信息加工处理的过程并给予及时的辅导和帮助。

（三）利用信息技术作为协作工具进行整合教学

利用信息技术作为协作工具进行整合教学，就是通过网络所提供的交互渠道，利有网络中的工具库、资源库和知识库，通过参与学习的学生之间相互帮助、共同活动，实现群体之间的共同学习和互动交流，共享合作成果。网络技术为信息技术和学科教学整合，实现协作式学习提供了良好的技术和环境支撑。协作学习和个性化学习相比更有助于学生协作意识、技巧、能力、责任心等方面素质的培养，受到广大教育工作者的普遍关注，也是备受国际教育界推崇的学习模式。在信息技术环境下，学生们可以利用博客、论坛、聊天室、留言板等网络环境，突破时空限制，进行同伴互教、小组讨论等协作性学习活动。这种整合教学，可以实现学生个体与群体的融合，达到促进教学、提高学习效果的目的。信息技术最大的特点就是能够实现交流和互动，这是传统教学不可比拟的优势。协作式学习方式，既可以实现师生之间、生生之间情感与信息的交流，又可以实现跨时空、跨地域的多向交流。比如，空中课堂、视频聊天、电子信箱、论坛研讨、博客互动等都是利用网络技术开展学习活动的方式，是学习方式一次全新的变革，体现了人与机、课上与课下、校内与校外的结合，是一种尝试，也是一种超越和突破。

在以上这些形式的整合教学中，信息技术与整个教学过程有机地融合在一起，很难把它从教学过程中分离出来，因为它是直接为教学目标服务的，整个教学过程中学生的主体性和创造性能够得到较好体现。同样，教师通过整合任务，积极发挥主导作用，以多种手段促进、指导、帮助学生学习，极大地调动了学生的学习积极性。 

四、信息技术与学科教学整合应处理的关系

（一）教学手段现代化与教学现代化的关系。教学现代化包括教学手段现代化，但还包括教学思想、教学内容、教学模式、教学方法、教学评价的现代化，其内涵和外延远远大于教学手段现代化。要实现教学现代化，一是要转变传统的教学观，把“向学生传授知识”转变为“发展学生的学习能力、主体性和个性，让学生主动去发现知识”；二是要转变传统的教师观，从“传统的讲解员、传授者”转变为“学生学习的指导者、帮助者、促进者”；三是要转变传统的学生观，从“学生被动接受知识”转变为“学生主动参与，成为知识的探究者”。

（二）多媒体教学与传统教学的关系。信息技术可以便捷地获取信息、交互信息、共享信息。在学科教学中，适当运用多媒体，可以增强学生的学习兴趣，提高教学效果，但也应该看到多媒体不是万能的，传统教学手段依然有着强大的生命力和现实作用。在进行多媒体辅助教学时，要正确把握多媒体的使用时机，正确处理好多媒体和粉笔、黑板、普通教具、语言表达等传统教学手段之间的关系，特别是要考虑时间因素，正确处理好多媒体教学时间与适时的课堂讲解、板书、交互、反思的关系，切忌喧宾夺主，“照网宣科”，一展到底。

（三）教学内容与教学形式之间的关系。对于学科教学来说，多媒体只是一种教学辅助手段，教学内容才是教学的核心。内容决定形式，形式为内容服务。因此，在课堂教学中，应该根据教学内容来决定要不要使用、怎样使用多媒体辅助教学，或者是多媒体用在什么地方，想达到什么样的教学效果等。设计多媒体课件时，一要考虑教学内容；二要符合学生的认知规律。只有这样，多媒体辅助教学才能有的放矢，做到与教学内容、教学目标保持一致。如果为多媒体而多媒体，把主要精力放在教学形式的翻新上，结果必然是“课堂上热热闹闹，课后一问什么都不知道”。而课堂热闹的前提是要研究学生，悉心地洞察学生的知识基础，细心地感受学生的思维层次，真诚地回应学生的思维方向，巧妙地加强学生的思维深度，帮助学生不断克服由于自身认识局限性所导致的主观性偏差，引导学生的思维聚合到教学内容的真正主题上来，这才是真正的课堂。

（四）教师主导与学生主体的关系。学生的学习是一个在已有知识和经验基础上的主动建构过程。因此，多媒体课堂不能让学生只是被动地接受教师和电脑提供的信息和指令，教学及课件应遵循和坚持“辅助”性原则，突出学生的主体地位。在教学时，要注重学生的实际情况，发挥好教师的主导作用，既不能用电脑的播放代替教师的讲解、启发，也不能用电脑的“人机交互”代替师生之间情感交流的“人际对话”，更不能只强调课堂容量，忽视学生认知、迁移等思维规律。只有摆正教师主导与学生主体的关系，才能取得理想的教学效果。

总之，当今的教育教学正在向信息化迈进，信息技术与学科教学的有效整合任重而道远。一方面，整合需要有良好的信息化环境支持，另一方面整合需要有一支信息技术应用能力过硬的教师队伍，二者缺一不可。我市的教育信息化工程为教育教学提供了先进的信息化基础设施和网络环境，作为教育工作者要把握好机遇，充分利用信息技术，开发学科资源，拓宽学习渠道，积极探索信息技术与学科教学的最佳结合点，促进教学方式的根本变革。
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