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一．过去工作的回顾
1．重视计划的制订与落实
我们便针2017年高考的新形势，认真研究考纲和考试说明，深入领会，争取把考试要求落实在每个专题中。整理归纳，精心选题，重点突出，忙而不乱，稳扎稳打。针对学生基础普遍较差的实际情况，制定新学期的教学工作计划，确保教学目标定位准确，教学工作踏实对路。
在平时的教学中，我们力求做到相关工作不受干扰，少受干扰，按计划高标准执行到位。根据实际情况，我们对基础部分的内容安排了三个阶段的相关教学工作——
第一阶段（完成第一轮复习）
依序列为必修教材文言文的回归、古诗文、现代文（分散文与小说）、语言运用部分以及选考类文本。作文复习贯穿每周，要求每三周1篇大作文，每周1篇读书笔记。把成语和病句这些基础知识融在平时的各种练习中。
在这一阶段中，我们形成共识：第一轮复习至关重要，务求夯实每个知识点，不要急功近利，不盲目做综合试题。
第二阶段（第二轮复习）：主要完成下面几项工作：查漏补缺，重点突破，整合归纳，分板块小综合复习训练（如基础板块，古诗文板块，现代文板块，作文二轮复习）。
其中文言文按考点复习，实词分解在平时，主要复习虚词、句式、词类活用、翻译及综合训练。作文训练主要训练作文发展等级要求，每两周完成一个发展等级的要求。
第三阶段：（第三轮复习）主要工作：
对信息卷精练精讲，针对复习情况，调整复习内容和方法，以整合学生整体答卷能力为目的，提高答卷水平，减少失误分。作文重点训练开头、结尾及综合训练。
2．重视信息的交流与筛选。
我们非常重视信息的搜集，经常利用手头上的报刊，电脑网络以及各地发来的资料，进行信息的搜集和整合。同时还与兄弟学校保持联系，及时沟通，共同探讨，不放过一条有价值的信息，力求让有效信息能为教学服务。
3．重视阅读与写作的训练。
加大阅读量，拓宽知识面，不但对解语知题有利，因为命题材料多出自报刊，更重要的是对写作很有帮助。
我们主要从以下几方面加强了学生的课外阅读。一是精选时文。张敏辉和孙青老师能够充分利用网络资源，精选一些文质兼美的文章，按照关注自然、关注社会、关注人生的系列，供学生阅读。学生每周读3篇，兴味盎然。二是对作文进行较为科学的安排。高三第一学期以记叙文和议论文的常规训练为主，每三周一次大作文训练；第二学期以作文的发展等级训练为主，每两周一次大作文训练。平时我们还坚持每周写读书笔记，以训练学生的写作能力。
4．文科附加部分训练扎实。
关于文科附加题，我们做了以下一些事情：
第一轮，因不少学生对文科要求掌握的10部名著内容很不熟悉，主要工作是让学生熟悉名著内容为主，备课组可以印发相关材料，引导学生在名著阅读方面下了很大的功夫。
第二轮，除了完成名著、断句、材料分析鉴赏题的专题训练外，我们还完成了22套附加题的模拟训练。
我们的文科附加部分的效果一直很好，多次受到市教研室的表扬。
5. 统一安排早晚读内容，重视检查，保证早晚读的效果。
把要求背诵的39篇诗文和文言文基础知识、作文素材、文科积累材料进行分解，利用早晚读时间来安排，并提倡利用以各种方式来检查。
6．参加的活动
（1）组织学生参加江苏省“中学生与社会”作文大赛，仲瑞玲同学获特等奖，张潇予同学获得省一等奖。
（2）帮助曹善亮和纪小苏两位老师参加市语文教师基本功大赛，纪小苏老师获市一等奖，曹善亮老师获市二等奖。
（3）参与编写校本教材《“沿途的风景”——冲刺一本同学优秀作文集》和《实验班同学优秀作文集》。
 
二．值得反思的方面
1．对课本的使用有些疏忽。
高考试题不直接取材于课本，但考查的知识大多是课本直接或间接涉及的内容，这一点在文言文考查和名句默写中表现得尤为突出。名句默写题我们集体组织过了4遍，但对教材经典篇目未能进行较为系统的梳理，相当一部分学生对这些内容显得生疏。
2．作文的训练体系安排还不够成熟。
我们虽然对作文训练的体系进行了认真的规划，但是在实际操作的过程中显得较为匆忙，材料的选用有些老化，写作方法的指导有些僵化，命题有随意性的倾向，不能做到紧密联系学生的写作实际，在审题立意、谋篇布局、表达技巧等方面还缺乏有效的指导。有时过多追求篇目数量，训练质量不高，尤其是在帮助和指导学生观察、思考社会生活及积累情感体验、生活经验方面等做得不够。当然还有相当一部分学生写作时缺乏真情实感。受一些考试的影响，高三后期对记叙文的训练相对多一些，而对议论文的写作相对淡化了一些。这样直接导致一部分学生的议论文水平不高。
3．缺乏对特色班重点学生语文成绩提升的针对性措施。
因为年级对特色班的要求非常特殊，特色班教学基本上是独立进行，与普通班不同步。备课组对特色班的语文教学基本上是不过问，对重点学生的语文成绩同样也是不过问，针对性措施更是无从谈起。
4．最后冲刺阶段复习心态的浮躁
受2010年高考的影响，很多老师特别热衷于外校信息的搜集，当然这本身不是错误。问题在于过分相信了外校的信息，甚至有时走进了一条猜题押题的死胡同。自己缺乏清醒的头脑，存在一些浮躁的、患得患失的心理，对一些信息宁可信其有，不可信其无。于是乎，有后期的复习冲刺中集中精力训练那些所谓的热门话题，乐此不疲。
5.部分学生复习方法的欠缺
因为语文基础的问题，一部分学生甚至一些班级缺乏自信，缺乏较为科学的复习方法，很早就投入了综合模拟试卷的大运动量训练。这是一种典型的急功近利的做法，在短时间内或许会有一定的效果，最后肯定会出现营养跟不上的情况。
 
三．改进建议
1．加强对课本和教材的使用。
新一届高三不应该忽视对课本的使用，应舍得拿出一定的时间来回归课本，对经典篇目进行适当的品味和整理，引导学生形成一定的知识积累。
2．作文训练要有相对成熟的复习体系安排。复习计划要征求不同层次的意见，要有相对稳定的训练体系，要扎扎实实做好两大文体的写作练习。要考虑到学生的写作基础，要鼓励学生写出有真情实感的文章，教师要学会鉴赏学生的优秀文章，要对考试作文给出层次分明的分数评价。
3．加强对特色班重点学生的语文针对性训练。要研究这些学生的学习心理、学习习惯，要有针对性地安排语文阅读和复习计划，帮助他们学好语文。
4．扎扎实实做好高三后期的复习工作。
外来的信息需要采纳，但是不能盲目相信，自己要保持清醒的头脑。我们要扎扎实实做好高三后期的复习工作。把应该复习的考点有针对性地复习好即可。考查的知识点会更灵活，对考生的能力要求会更强，单纯的训练考试答题技巧就能得高分的理念一定不会成功。
5. 从长远着眼，科学安排复习体系。
备课组要指导教师和学生掌握较为科学的复习方法，摒弃急功近利的做法，从长远着眼，按照一定的科学复习体系为训练，扎扎实实地做好各个知识点的复习工作，最终的效果就不会差。

