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学习寄语
悄然间，2016 年网络学习已近尾声，一个月来，121位历史学科教育同仁，相聚平台，共同研修，。繁忙的工作之余，看视频，谈感悟，话心得，思考信息技术与学科教学有效结合之道。回顾一月有余的学习历程，一个宏大的学习场景历历在目。研修过程中，大家相聚平台，共同研修，交流心得，分享感悟，提升能力。一节节简短实用的视频课、一段段发自内心的研修心语、一篇篇深思熟虑的研修作业、一份份精彩高效的实践证明材料……无不是我学习的最佳机会，真是收益良多。感谢你们为我提供了更多的学习成长的机会和平台。对于你们的辛勤付出，我只能由衷的说声：辛苦了！
现将本班学习情况汇报给你们。

学情汇报
   截止1月10日上午10点，我班121位老师（其中有2位是校级管理员）全部上线学习，119人完成学时，2人正在学习中；作业提交120，合格120；现场实践证明材料提交120，合格120；研修心语提交数126，评论数58；研讨交流数14，评论数35；研修活动发起数16，评论数18。
距离结束时间还有半天多，请各位老师先进入自己的学习工作室，查看您的四项学习任务是否完成，以便及时弥补未完成的内容，切记学时须达1620，研修心语必须提交1篇800字以上原创作品，然后进入研修中心，参加研修活动！多发主题研讨帖，并评论其他研讨帖！任务未完成的亲，一定要抓紧时间！今天必须完成！
作业选登
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运用信息技术优化中学历史教学之我见 

当下，高效课堂成为中学教学的热门话题，如何实现高效课堂需要多方面的努力，而充分运用信息技术手段则是必不可少的。有幸参加了《2016年淮南市中小学教师信息技术能力提升全员培训》活动，学习之后深有感触，现就“研修作业”相关要求谈谈自己的浅见，还请方家不吝赐教。 

一、应用信息技术可以解决的中学教学问题 

第一、促进教师的专业成长 

社会发展日新月异，教育的与时俱进则是社会发展的助推力，但由于基础教育阶段教师工作繁重，集中进行继续教育的机会有限，制约了教师教育理念的更新和专业成长。通过应用信息技术手段，教师可以不用集中安排，不用外出学习，就能灵活利用自己业余时间，及时学习最新教育理念，提升教学能力，这种方式省时省力，便于化整为零，起到实效。同时，不同地区教师之间借助信息技术进行远程沟通交流，也能培养教师团队集体的专业成长。 

第二、拓宽资源的获取途径 

在非信息时代，师生获取教育资源的主要来源是课本、教参、教辅资料及相互之间的交流等，很难实现跨区域的联动。信息技术手段彻底改变了这一切，一方面大家可以通过相关专业网站方便地进行资源的获取，另一方面不同区域的教师和学生之间还能通过QQ群、微信群等及时互动平台进行资源共享及教学探讨，大大拓宽了资源获取途径。 

第三、突出学生的主体地位 

多媒体辅助教学手段的运用可以让更丰富多彩的教学资源鲜活地展示到学生面前，也可以更广泛深入地实现师生之间、生生之间的学习互动，不管是外在资源的刺激还是内在参与的体验，都能更好地调动学生学习兴趣，从而更好地发挥学生学习的主动性，真正体现学生在课堂学习中的主体性。 

第四、提高课堂的教学效率 

应用信息技术可以全方位改造传统课堂教学，提高教学效率。如：多媒体教学手段能更充分地刺激学生各种器官，增强学习的实效；利用多媒体交互手段优化教学流程，增强教学的有效性；能补充丰富的资料，更好地突破教学重难点；能更好地调动学生参与，拓展学生视野，培养学生创造性思维，等等。 

二、运用信息技术提高历史学习效率之策略 

我省中考历史采用开卷考试，学生基础知识比较薄弱。现行高中历史教材又采用专题体例进行编写，时空跳跃，不利于学生掌握。加上高中生学习压力很大，对历史学科也不够重视。凡此种种，都明显制约了高中历史学习的效率。除了教师的敬业与努力之外，充分运用信息技术手段也能有效提高中学历史学习效率。试列举笔者尝试过的几种策略。 

第一、运用网上资源，实现历史与现实的结合 

历史学科具有不可重复的过去性特点，高中历史理论性强，更难形成形象的生活印象。而网络中大量的图片、视频短片为我们提供了丰富的教学资源，我们只要认真地加以收集、整理，恰当地运用，就可以变枯燥的历史“一言堂”为生动的历史“大观园”。当一幅幅历史画面生动地呈现在眼前，可以很容易地将学生带入到历史的氛围当中，实现历史与现实的结合。如在讲《新民主主义革命》这一课时，红军长征和革命根据地的建立是难点问题，课本上对本部分叙述简略；我在具体的教学过程中，充分利用网络上的资源，搜出了历史地图，采用路线方向的移动、区域颜色闪烁、图片、视频短片的插入等演示方式，使死地图变活。学生积极认真的参与其中，兴趣很高。 

第二、提前制作微课，调动学生预习的积极性 

高中学生学习压力很大，对历史学科也不够重视，很难做到有效预习。而提前制作微课既可以把课本重点内容做个介绍，也能补充不少鲜活的历史材料，从而调动学生学习积极性。如在讲授《太平天国运动》一课时，我在微课中展示了鸦片战争后中国的惨淡景象，太平天国领袖腐朽的生活，天王府巨大的规模，列强“洋枪队”对太平天国的镇压等等，极大地调动了学生积极性，他们配合教材和提前下发的学案，较好地进行了预习，这为随后课堂教学的成功打下了良好的基础。 

第三、巧妙设计课件，优化教师教学的流程 

还以《太平天国运动》一课为例，课前我利用多媒体播放了韩磊所唱的电视剧《太平天国》主题曲《浩浩乾坤》，激扬的乐曲和惊心动魄的画面一下子就把学生吸引到本课主题上来了。随后，根据本课教学内容，我将全课设计成四个探究主题，分别是： 

探究一  背景：不太平的中国 

探究二  经过：求太平的历程 

探究三  方案：育太平的设想 

探究四  延伸：太平路的思考 

在多媒体上将四个主题集中展示，然后逐个制作了超级链接，全课教学内容中心突出，一目了然，便于学生掌握。 

具体讲授中，我补充了不少鲜活的历史图片、影像和文字材料，有效地扩大了教学容量，但又不增加学生负担，还潜移默化地提升了学生史学素养，培养了史论结合、论从史出的史学分析方法。 

第四、巧用电子白板，增强课堂互动的实效 

历史学科核心素养之一是时空意识，在传统的授课中，很难让学生亲身体会这种历史的时空感。而巧用电子白板的互动功能，就能起到意想不到的效果。如《新航路的开辟》一课，新航路开辟过程记忆中容易紊乱，但可以让学生自己在电子白板上操作，他们觉得非常有意思，在做中学，学中做，既拉近了历史和现实的距离，也极大地实现了学生主体这一教学精髓。 

当然，为了提高学生的学习效率，还可以运用信息技术进行多方面的探索。相信通过不断的学习，我们就能不断提高历史课堂教学效率，为淮南基础教育贡献出自己应有的一份力量。 

信息技术为历史教学插上了腾飞的翅膀 
提交者：余明科 提交时间：2016-12-28 20:24:09 
近年来，在历史课堂教学中适当运用互联网多媒体辅助系统，充分发挥信息技术的教学辅助功能，不乏成功的案例。 

将信息技术合理融入历史课堂，是一件意义深远的教学革命，这不仅带来了教学手段的创新，也带来了教学理念的创新，同时也必将带来学生学习习惯的革命。结合日常教学和汪建红老师的经验，我认为信息技术植入历史课堂教学具有以下意义。 

一是可以极大丰富课堂教学内容，多感官的刺激学生的求学欲望。 

传统的历史教学给人一种方式呆板、上课乏味、内容陈旧，知识杂碎、学而无用的错觉。学生学习历史积极性不高，疲于应付。但，信息技术的运用可以说是给历史课堂教学插上了腾飞的翅膀。教师可以借助PPT,大胆收集延伸知识、整合课堂内容，让学生通过丰富的历史图片、影视视频、音频、文字史料等丰富的信息，加深对课文内容的理解，让学生在老师创设的问题中，通过自己的归纳概括总结，得出认识。这就比干巴巴的死记硬背课后结论要有意思的多，就调动起来学生的学习历史的积极性，同时，也锻炼了学生辩证思维和逻辑思维，培养了学生的合作意识和团队意识，让学生感觉到高中历史不只是为了应付考试的，而是生动有趣、有利于个人成长的一门课程。 

二是可以督促老师加强理论与实践的学习，转变教学观念。 

古人云“师者，所以传道、授业、解惑者也”。现实就业的压力、高考中文理科高校及其专业设置的不对称性，人们传统的重理轻文思维方式的影响，高中学校中，文科规模较小，处境较为尴尬，历史学科更是尴尬：社会上不少人误解历史学科就是死记硬背的学科，平时不要看，不要学，临时抱佛脚都能学好、考出高分。因此，残酷的“生存环境”迫使历史老师们必须抢抓新一轮课程改革的先机，主动学习，特别是要积极学会并运用信息技术，革新高中历史教学模式，不断更新自己的教学观念，巩固并扩大自己的教学事业的“阵地”。 

三是在同课异构和专题复习课中可以极大提高学生学习效率。 

为了是我们的教学风格多样化，探索更加符合学生需求的教学模式，我曾经尝试采用同课异构的方式对自己任教的班级进行多媒体教学，收到了意想不到的效果。例如，《开辟新航路》《辛亥革命》等课程，都可以采用信息技术的支撑，创设不同的教学情境，探究不同的历史话题，归纳异曲同工的史实结论，共同提高学生的历史学科素养。 

另外，在高三复习课上，采用信息技术多媒体教学，可以最大规模的实现专题知识归纳总结的系统化、网络化、高效化。单纯靠一张嘴、一支笔、一本书的教学模式远远跟不上PPT带来的高效率。 

总之，信息技术不仅带来了老师教学模式的革新，也推动了学生学习习惯、思维习惯的革命，为历史教学的创新发展插上了腾飞的翅膀。 
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一、学习了信息技术方面的课程之后，您认为通过信息技术的应用可以解决哪些问题？ 
答：伴随信息技术本身的发展、教师应用能力的提高、课堂教学形式的多样，信息技术正越来越广泛地应用于日常教学，逐步改变着传统的教学方式和方法，更能适应和凸显新课程理念，有益于全面提升教育教学的效率和质量。我所在的安徽省淮南第一中学多年以前就已经在每个教室都安装了多媒体设备，通过几年的实践，现在教师使用多媒体教学的频率明显升高。通过本次远程教育的学习，使大家又获取了更多更新的信息技术应用手段，受益匪浅，这必将大大推动我校信息技术教学水平的进步。我认为信息技术的应用可以解决的问题是： 

（1）激发学生的学习兴趣，调动学生的积极性，增强学生的求知欲。多媒体技术通过图片、视频、动漫、微课等多种形式的展现，可以给学生带来感官冲击，吸引学生注意力，把学生留在课堂。 

（2）转变教与学的形式，运用多样化教法，凸显新课程理念。通过多媒体技术的应用，可以增强教师的主导性、提升课堂的探究性、实现学习的互动性，有助于活跃课堂气氛，营造自主学习和合作探究的知识环境，使学生融入课堂。 

（3）扩大课堂知识容量，构建知识体系和网络，突出教学重难点。多媒体技术可以大大提高课堂教学效率，使更多的知识在有限的时空内得到展示，清晰呈现教学的重点和难点，拓展课堂反馈的形式，使学生收获课堂。 

二、结合您任教的学科，谈谈教师在哪些具体教学行为中运用信息技术可以有效提高学生的学习效率？ 

答：通过本次培训，使我进一步认识了信息技术的应用对提高学生的学习效率、提升学生的学习效果所产生的积极作用，具体表现在以下几个环节： 

（1）导入新课形式多样。新课的导入可以采用图片、视频、动漫、微课等多种形式，以此激发学生的学习兴趣，调动学生的积极性，增强求知欲。比如学习《三民主义的形成和发展》一课时，就可以播放国庆阅兵的有关视频，配上教师的解读，制作成微课来导入。 

（2）学习新知增强探究。新知的学习可以通过多媒体技术凸显重难点，开展多种形式的探究活动，提高学习效率，渗透情感态度价值观。比如学习《近代中国经济结构的变动》一课时，就可以通过学生的课前准备，在教学中以互动课堂的形式呈现洋务运动的基本内容，既避免了常规教学中教师讲、学生听的简单枯燥，又能节约课堂时间增强学生自主学习探究活动的能力。 

（3）课堂总结构建体系。课堂的总结可以借助多媒体技术有效进行知识线索的梳理和知识体系的构建，形成知识网络。比如学习必修一第四单元《中国近代反侵略、求民主的潮流》时，就可以通过动画形式展现中国近代政治史的演变历程，更加清晰，节约教师板书的时间，增强演示效果。 

结束语
一路走来，一路风景。当我们细细品味每一个脚印时，前方的路还在无限延伸！
