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近日我校选派我参加了在屯昌思源高中举行的2016年海南高考地理研讨会，并在17日上午和下午聆听了由省地理教研员曹红炎和部分县市重点高中的老师做的高考备考的专题报告。现将报告内容梳理分享如下：

一、近三年高考地理试题比较分析
[bookmark: _GoBack]2016年高考地理（海南卷）相比2015年难度基本持平。试题与现实生活联系密切，体现了新课标的让学生学习有用的地理知识的指导精神。这套试题体现了稳中求变、求新、求活的特点，充分体现考察地理知识运用能力的理念。本卷以高中地理必修主干知识为考查目标，以世界地图和中国地图作为辅助，注重考查学生的解题思维过程和对实际问题的理解。题目新颖，区分度良好。考查内容覆盖高中地理的主要知识点，自然地理和人文地理分值分配恰当。选修内容和必修内容有机的结合在一起，注重对地图的分析理解和综合运用，体现了地理学科的特色。

二、高考复习备考策略
1、加强基本理论知识的复习，突出主干
主干知识是高考命题的基本点。地理课程标准和考试说明所列的内容都是地理的主干知识，其中地理特色较强的地球运动的地理意义、地壳物质循环、天气与气候、水循环与海水运动、陆地环境的整体性与差异性、人口问题与城市化、资源与能源问题、生产活动（农业、工业、交通）区位分析、区域特征、资源开发与可持续发展、地理信息技术等一直是高考命题的重头戏。

2、以地图为工具，掌握区域基础知识，培养读图能力
(1)构建师生“脑中的地图”
在地理高考中各类地理图、表占有重要地位。教师要不时对学生强调，学好地理的关键在学好地理图表，尤其是地图。要让学生经常性地填绘地理图表，使他们养成以图表辅助思维和记忆的习惯。尤其是复习有关经纬线、时区计算、太阳高度角和中国、世界区域地理的分布、气候等内容时，图表更是有其不可替代的作用。通过大量地填绘地图，尽快帮助学生形成“脑中的地图”，这将会使学生今后的学习事半功倍。
(2)运用地图，“认识”区域
区域地理的复习中依托主要经纬线（南北回归线、南北极圈、赤道、0°经线、60°E、120°E、150°W、60°W）对大区域进行定位。复习区域地理，要紧的是建构中国地理、世界地理各区域的空间观念。把区域地理涉及到的自然方面的、人文方面的内容落实到相应的地图上。要运用地图，掌握地理事物的空间分布、空间结构、空间联系和空间差异。还要明确地理事物空间发展的变化过程和规律。运用地图，“认识”区域的复习宜细不宜粗，中国地理总论和分区的复习，世界地理总论和分区及重点国家的复习都力求做到逐一在有经纬网的空白图上进行填图训练。要求学生能做到区域不论大小，内容不论详略的区域图都能正确认定。

3、注重独立分析问题能力的培养
比如对高考热点问题的处理方面应该抓住热点问题背后反映的地理问题本质而非热点问题的表象；再比如对地理模板的应用应做到灵活运用，注意地理环境的差异性，切忌死记硬背、死板硬套。

 二、高考试题的变化对我区高中地理教学的启示
 当下，高考改革有倒逼中学课程改革之趋势。高考试题所传递与表达的信息与思想，都会对中学的学科教学产生深刻的影响。尤其在选人与育人的价值取向方面，共同肩负着地理学习能力与学科素养的提升与培育，并践行着“立德树人”的教育主旨。通过2016年高考地理试题的评析，进一步表明，高考不仅是选拔（测试区分），也是学习（激发想象、放飞思维），更是教育（唤醒与点燃，传播文明、释放正能量）。面对趋向“素养立意”的高考，我们在实施学科教学及复习备考中更应该注重创新提质与智慧增效。
 1. 关注顶层设计，明晰测评方向，加强对高考改革与高
考试题的研究，领悟命题主旨与理念，明晰测评方向，熟知高考试题特点，按“知识、能力与素养”的形成与达成规律，结合考纲与学生实际，设计教学内容，合理规划与安排教学进程和阶段性目标。开阔地理教学视野，提升地理教学境界，转变复习备考理念，丰富对高考及变化的认知，做到站位高、定位准、到位实。
  2. 完善基础建构，提升核心素养，高考地理试题的切入角度虽更具多样性，但考查的落脚点都着眼于基础主干。所以，既要按合格高中毕业生的标准和考试大纲提取知识的范围，完善与建构地理知识体系，做到融汇贯通；还要按考试大纲的能力考核目标与要求，加强知识联系与运用，完善综合能力结构，做到触类旁通。与此同时，更要积极研读新课标，精通“人地协调观、区域认知、综合思维、地理实践力”地理核心素养的内涵与表现水平。
  3. 透过现象看本质，立足区域析问题，针对高考试题的题型类型与测评目标结构，将优秀的地理高考试题视为教学资源，并结合现实中鲜活的案例，引导学生关注时代发展和社会生活，丰富学生的认知视野与视角，体验新情境与分析问题的方法，既能解释过去，又能思辨现在、预见未来。尤其是应加强对必考综合题的“题例”研究，突出地理学科的实用价值，熟知确立主题，图文结合，由表及里，透过现象看本质，立足区域析问题，领悟探究价值，明确人地关系。做到：精当、精巧、有活力，适度、适量、有实效。对我区地理教学来说，“金字塔备考”模式确实是走在全国前列，今年的主题应加大对地理核心素养的培养，加强对高考题的相关研究。
  总之，要顺应高考的测试方向，进行复习备考；要符合认知与素养形成规律，实施教学；要切合选拔考试的测评目标，适度训练；要唤醒与激发学生潜质潜能，提升素养延展智慧。
 
