探讨信息技术与学科教学的整合
在当今教育信息化的现代社会中，教师利用多媒体进行教学，能较有效地模拟现实生活情境，可以将图像、文字、音响、动画等有用信息组合在一起，教给学生，而且不受时间、空间的限制，能为学生营造一个联系生活实际、探究文化知识的良好氛围，构建高效课堂，这样才能适应新形势下课程改革的需要，才能达到课标要求，提高学生的学习成绩，主要应做到以下几点：

 
一、要理论联系实际，充分利用多媒体的教学资源。课堂中，教师在利用多媒体进行思想品德教学时，要讲究真实性和现实性，不能空洞说教，教师可以复习旧课，揭示新课，引入新课，也可以直接揭示新课，开门见山，也可以用问题、视频、材料、动画、漫画、活动等方式进行创设教学情境，做为思想品德课的引入，要尽量贴进生活时事热点，并在多媒体教学中给予体现出来。要定期对学生进行做好人好事的教育，以提高学生的思想境界。例如：结合“劳动节”，对学生进行爱劳动的教育，结合五四“青年节”的入团活动，要对学生进行积极上进、自觉遵守学校规章制度和法律法规的教育。教师要把日常的活动，结合在思想品德教学中，要教育学生从身边的小事做起，从一点一滴做起。课堂教学时，教师可以利用信息技术资源，利用多媒体投影机播放一些好人好事的先进事迹，例如播放电影明星成龙怎样帮助别人，回报社会的材料内容，做为学生学习的榜样来关爱社会。

二、教学过程中要激发学生的学习兴趣。要知道，兴趣是人们对于新知识学习和了解事物的唯一动力，学生对所学的思想品德内容产生兴趣后，就会更加努力地学习。教学目标要明确具体，高度概括，要具有可操作性，语言表达要准确、简练、直观，例如：概括式、问题式。要让学生明确学习目的任务，围绕学习目标进行学习，教师要在思想品德教学中寻找能够吸引学生学习兴趣的知识内容，来促进学生学习。通过研究，传统的教学方法，是教师在进行说教，学生很难产生学习兴趣，而运用信息技术和多媒体的多元性、语言、声音、图片、视频的同步性，不仅能帮助学生创设形象、生动、熟悉、有效的教学场景，还能很好地激发学生学习思想品德知识的兴趣。
三、利用多媒体的教学手段和传统的教学方法创设的教学情境各有所长。在课堂教学中，利用信息技术、多媒体教学情境的设置，可以有效地弥补传统教学的不足，在教学中，教师的指导要及时，针对学生提出的疑难问题，可以组织学生围绕难点学习目标探究学习，共同寻找解决问题的途径和方法，教师在运用多媒体进行教学的同时，要正确处理好多媒体与粉笔、黑板、教学用具、语言表达之间的关系。例如在复习思想品德课时，多媒体具有容量大、效率高的优点，但要恰当使用多媒体，本能单一地使用多媒体，应该注意讲解、停顿，确保学生有思考、回答问题和把重点、要点记下来的时间，否则就会适得其反，影响思想品德的教学效率，教师应该指导学生，在课外时间利用网络来消化在课堂上没有完全消化的思想品德知识，教师也要及时更新自己的知识和扩大信息技术资源，最好的办法是让学生身临其境，接触生活实际问题，并通过分析、探究得出结论，真正创设好思想品德的教学情境，指导学生开阔知识面，激发学生学习思想品德知识的兴趣，尽量避免思想品德的课堂教学陷入枯燥乏味的尴尬境地，应该学有所获。

四、要正确处理好教学中出现的问题。在思想品德知识内容中，有一些理论是比较抽象的，有的学生在学习过程中常常感到困惑，而在当代社会中，社会成员的思想品德状况，对个人、社会的发展又起着关键的作用。课堂教学作为未成年人的思想品德培养的主阵地，教师和学生之间应该开展形式多样的当堂训练活动，要让学生真正了解内因和外因在事物发展中的作用，明确它们之间的关系。在思想品德教学中，教师要充分调动学生的脑、眼、耳、口等多种感官，促使学生变被动为主动记忆，而且要认真思考、积极参与、努力探索。

总之，思想品德，是人们在社会生活当中，通过处理与自身、他人、集体、社会和国家的关系，而培养起来的做人做事的稳定的思想方式和行为习惯。传统教学中，学生是被动地接受思想品德知识，对学习并不兴趣，缺乏应有的主动性和创造性，这种教学影响了思想品德教学的效果和教育目标的实现。但利用信息技术、运用多媒体教学，就能克服这些弊端，因此，信息技术与学科教学的整合有着重大意义，从而提高教学效益。
