《爱莲说》课堂实录
导入新课：
[bookmark: _GoBack]（出示莲花图），提问：画面上这是什么花？大家喜欢不喜欢这种花？莲花又称荷花、芙蓉。1999年澳门回归祖国，澳门区徽就是以莲花为主要图案的，同学们知道，花的种类有很多很多，澳门人民却惟独钟情于莲花，用它作为区徽的图案，看来，荷花在澳门人民心目中有不平凡的地位。澳门长期沦为葡萄牙的殖民地，受外族管制，但澳门人民时刻没有忘记自己的祖国，宛如荷花一般，志趣高洁。其实不仅是这些，古往今来，不知有多少人描绘过它，赞美过它，并把它当作高洁脱俗品格的象征，借以表达自己的志向。今天我们就来学习一篇脍炙人口、经世不衰的赞莲佳作——《爱莲说》（出示大屏幕）
师：题目是”爱莲说”,什么是“说”呢?
说是一种文体，可以说明事物，也可以发表议论或记叙事。看来说是一种广泛的体裁，可以说明、记叙，可以议论，但它主要还是以议论为主的。
提问：那么同学们想一想：题目是什么意思呢？
（学生回答）——就是说说爱好莲花的道理，或者说通过莲花来讲一讲道理。
介绍作者三、了解作者周敦颐（放幻灯片）
周敦颐(1017-1073) ，宋代道洲人，现在湖南省道县，字茂叔，哲学家。因他世居道县濂溪，后居庐山莲花峰前，峰下有溪，也命名为濂溪,学者就称他为濂溪先生。
师：了解了文学常识，下面请同学们听老师把课文朗诵一遍。同学们注意听准字音，注意句子的语气语调。（大屏幕上展示画面。
课文中的生字你注意到了吗？我来检验一下，看同学们是否注意了。（展示应注意的字词：蕃 淤 濯 亵 鲜）
五、（读课文）掌握了字词，请同学们齐读课文一遍。
——师略作评价，同学们读得不错，但我认为大家还是没有读出古人读书的味道来，这是一篇文言文。大家注意文言文的读法与现代文有所不同，大家回忆一下电影和电视里看到的古人是怎样读书的呢？ （学生各抒己见）
师：古人读书很有韵味，自得其乐地读，一般语气都比较舒缓。我们读古文虽然不需要摇头晃脑，但可以吸取一些有益的读书经验，如舒缓一些读。另外，古人读书抑扬顿挫、声音高低起伏，很有乐感、节奏感。如“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植,可远观而不可亵玩焉. ”——师再次范读。
下面请同学们再齐读一遍。
师：这下读的好多了，能读出点古人的味道来了。但要更好地读，还有待于我们充分理解课文内容，把握作者感情的基础上业读。下面我们自由小声读或默看注释，理解句意，读懂课文，同座位同学可讨论一下疑难问题和读中提示。弄不明白的，在边上标注一下。（时间为五分钟。） （学生读注释，小声讨论。教师巡视。）
师：时间到。大家很认真地看注释理解课文内容，体会了读中提示。有不懂的地方吗？还有疑难吗？请举手。
（解答学生提出的问题，方式有：学生互相回答，老师解答。1、哪位同学能帮他解答一下，这个问题由老师来说一下。）
哪位同学能用自己的话，完整的把课文翻译一下？
同学们都理解的不错，那么我们考虑一下，这篇文章题目是“爱莲说”,莲有哪些可爱之处值得作者喜爱呢?
讨论归纳：予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植,可远观而不可亵玩焉.
我把莲的这些特点展示在了大屏幕上,大家齐读一遍，从这句话中可以看出作者从哪几个方面来描写莲花的?
——“淤泥和青涟”是莲的生长环境；
“中通外直”“不蔓不枝”指莲花的茎挺直独立，
“香远益清”指莲花的香味；
“亭亭净植”是莲花的形态；
“可远观而不可亵玩”是从观赏者的角度写出莲的品质。
这些描写，不但写出了莲花美丽的外表、芬芳的气味，而且对她那高洁的品德、美好的情操、正派的风度，作了惟妙惟肖、尽善尽美的描绘，充分表达了作者对莲花的赞美之情。这也正是作者爱莲的原因。作者在这短短的文字中能够如此细致的描绘莲花，难道他仅仅是喜欢莲花的外形吗?
——(不是,是借花喻人)书中把莲花比喻成了什么?(君子)
——既然莲是君子的化身，那么两者一定有相似之处，老师也把君子的品质、情操、风度总结了一下，同学们能不能把莲花的特征同君子的品质用连线的方式联系一下：
莲                                     君子
予独爱莲之出淤泥而不染,                洁身自好，不与世俗同流合污
濯清涟而不妖,                         不攀附权贵
中通外直,                            独立高洁
不蔓不枝,                            美名远扬
香远益清,                            纯真自然不显媚态
亭亭净植,                                内心通达行为真直
可远观而不可亵玩焉.                 自尊自爱令人尊敬
从这里可以看出，作者并非仅仅为写莲花而描写莲花，而是为了赞美象莲花一样的君子，也就是在莲的形象之中寄寓着作者的人生态度——一定要做一个像莲那样品德高洁的君子，这是作者的人生理想，借莲来表达自已的志愿，这运用的表现手法是——托物言志
所托的物是“莲”，所言的志就是“像莲那样不与世俗同流合污，不慕权贵，自重自尊的精神。”
（——托的是莲花这一形象，言的是君子之志。）
现在我们可以真正了解作者写这段文字的深意了。让我们将这一段大声朗读一遍，注意，要读出对莲花崇敬和赞美的感情来。
作者主要描写和赞美莲花，开头却写了菊花和牡丹
1、师：谁爱菊花？陶渊明是什么人？
菊花有什么特点？它不与百花争春，开在什么时候? 深秋时节。
——深秋时节气候寒冷。它能不畏严寒，这种精神值得我们肯定、赞扬。这恰恰符合陶渊明的处世态度，他不愿与世俗同流合污，而隐居山林。所以作者把菊比成什么?(隐逸者)
——莲与菊有什么共同点？——都不满现实,都不愿与世俗同流合污。
——但又有什么不同？——但前者采取逃避态度, 后者则敢于面对现实,在污浊的生活中保持它高洁的情操,因此谁更可贵？——莲比菊更加可贵。
所以，我们在肯定菊花是正面形象的同时，要明确，它对莲花起的是什么作用?——（衬托。从正面衬托.）
2、除了写菊花外，还写了牡丹，“自李唐来，世人甚爱牡丹。”爱牡丹的还是少数人吗？
——不，是“宜乎众矣”，为什么这么多人喜欢牡丹？
——因为牡丹色彩艳丽，妩媚动人，成为富贵者的象征。当时的世人都喜爱它，也就是意味着——世人都追求富贵名利。这恰恰与莲不慕名利，不与世同流合污的品质形成了鲜明对比。
 师总结：所以作者写牡丹是从反面衬托莲的高洁品质，表明自己洁身自好的生活态度。
因此老师用这样一幅画来表达菊和牡丹对“莲”的衬托作用。
——展示幻灯片——菊，不愿意跟统治者同流何污而隐居。它的思想有正义的一面但很消极，老师就有淡灰色的矩形来表示，而莲呢，品质高洁，老师就用白色的圆形来表示它，菊对莲起了正面衬托的作用。而牡丹，贪图富贵名利，趋炎附势。这与莲的品质是恰恰相反的，老师就用黑色来表示牡丹，仍用纯洁的白色表示莲，这样两者就形成了鲜明对比，这就叫做“反衬”，无论是菊还是牡丹，他们都衬托出了莲“虽在尘世，但不同流合污，不慕富贵，鄙视趋炎附势”。
3、喜爱哪一种花，是人的思想感情决定的，不同的情感志趣，决定了对花喜爱的差异，作者对爱菊、爱莲、爱牡丹的人分别持什么态度? 最后三句运用了三种不同的句式来表达作者内心复杂的情感。
“菊之爱，陶后鲜有闻。”——作者对此很惋惜啊！
“莲之爱，同予者何人？”——爱莲、爱菊的人都很少啊！
“牡丹之爱，宜乎众矣！”——对这些人作者是 “鄙视”的。
4、——小结：作者既不愿像陶渊明那样做一个隐逸者，更不屑于向世人那样贪慕富贵。在当时浑浊的世间，他以莲自喻，保持正直的节操，做一名君子，实在难能可贵，难怪他能写出这样经世不衰的佳作。 
这样一篇优美的脍炙人口的经典散文不背过肯定很可惜了，请同学们背诵。
.学生总结:
 我们学完了周墩颐的这篇千古传诵之作。你有哪些收获呢?
从中我们懂得了莲花高洁脱俗、正直纯真的品格。写作上明白了作者托莲花抒情言志的写法。此外，衬托、对比手法的运用，陈述、疑问、感叹句式的变化，记叙、议论、抒情的有机结合等，都值得我们借鉴。
.教师总结:
同学们,对古人的东西我们应该如孔子所说的“择其善者而从之，其不善者而改之。”周墩颐盛赞莲花为君子，当然有独家的见解和他所处时代的局限性，但他表现出的对贪慕富贵的鄙弃，对高洁志行的推崇，至今仍对我们有积极的教育意义。无论何时，我们都应保持高尚的情操，做像莲一样正直的人。
布置作业：
同学们，正如周敦颐说的，“水陆草木之花，可爱者甚繁。”你喜欢什么花草树木？是是最早报春的迎春花，是傲立雪中的寒梅，还是平凡而坚强的松柏冬青？我想你会有你的别具一格的观点，请你仿写爱莲说，以《爱------说》为题，写一个小片段小作文，表达对它的喜爱，寄托以你的情感。

