为了生命的重托
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    时光飞逝，转眼从事教育工作已经二十五年，做教师时间越长，越觉得身上责任之重大，如履薄冰，胆战心惊，惟恐愧对孩子们生命发展的重托，常常思考孩子们一言一行背后隐藏的原因。我校是一所百年老校，同事们过硬的业务素养和强烈的事业心不仅深深地感动着我，也为我研究教育教学规律提供了强有力的支持，和同事们交流讨论教育教学工作中的得失是我的一大乐事，并由此感受到从事教育工作的幸福。
别给孩子承受不了的爱

    最近，有老师和我交流：班上刚转入一名学生，头脑挺聪明的，就是上课不太认真听讲，经常左顾右盼，摸摸这动动那，有时还影响周围同学听课，看在眼里急在心里，对这个孩子的督促就比较严格，孩子刚有走神的苗头立即提问，刚要动胳膊动腿立即制止。谁知一段时间后，孩子的成绩不仅没有提上去，反而明显下降，甚至一上课就神色紧张，不敢和老师进行目光交流，在校园里远远望见老师不是绕道走，就是悄悄躲起来。家长反映孩子变得害怕上学。作为老师心里很不是滋味，尽心尽责，不仅没有取得预期效果，反而给原本快乐的孩子造成不该有的心理压力。
    同事的话使我想起若干年前的一段经历，那一年我任教四年级数学，女儿恰好在我的班里。那是至今让我念念不忘的班级，不仅学生素质好，而且还有不少天资聪慧反应敏捷的孩子，只要提出问题，就会引起一番激烈的发言权的争夺大战，回答总是那么准确到位，有时还有出乎意料的精彩。其中有一个女孩，从上课开始眼睛就围绕着老师骨碌碌在转，小脸通红，小眼放光，下课时总是意犹未尽地咂咂嘴，像刚品尝过一道美味的大餐。孩子们上课的投入让我感动，我庆幸有这样的学生，也促使我更加深入地研究教学。但是在享受课堂的同时，也有一丝淡淡的忧虑，我的女儿和这些优秀的孩子比，不仅反应敏捷性比不上他们，而且上课投入程度也不行，总是摸摸橡皮、动动钢笔。怎么办？我当时也采取了和同事同样的方法，加紧督促，盯牢她的一举一动。经过一段时间后，女儿不仅上课显得很紧张，就是在家里只要犯点小错，不等我批评就哭哭啼啼，神色惶恐。我担心给女儿留下什么心理问题，一狠心，干脆对她视而不见，与其他同学一视同仁。又过了一段时间，我惊喜地发现，女儿思维水平不仅不比那几个孩子差，而且有自己独特的思维优势，在思维的全面性和深刻性上更胜一筹，往往一两句话就能切中问题关键，还常常发表自己独到的见解。
    我给这位老师讲了我女儿的故事，请他对这个孩子冷处理一段时间，减轻孩子的心理压力，观察孩子的思维特点，采取针对性的教学手段。过了一个月，这位老师欣喜地告诉我，这个孩子不仅变的认真听课，发言踊跃了，成绩也明显提高。
    每一个孩子都是聪明的天使，他们能及时地感受到老师的关心和爱护，但是老师的过度关注，却会给孩子造成意想不到的伤害。教师在教育教学中要学会隐藏自己的教育教学目的，避免给孩子造成意想不到的心理压力。苏霍姆林斯基说过：造成教育青少年困难的最重要原因，在于把教育目的在学生目前以赤裸裸的形式进行，把教育意图隐藏起来，是教育艺术十分重要的因素之一。真爱无言，教育是爱的事业，教师要智慧地把爱洒向每一个孩子，让孩子们在老师温馨的关爱下茁壮成长。
警惕假表扬真伤害

    班上有一男生，头脑聪明、反应敏捷，但作业总是出点小错，测试时不是这里抄错题丢几分，就是那里计算错误丢几分，成绩总是不理想。什么原因造成这种状况？我决定去家访。

    孩子的父母是社区医生，自己开一家小诊所，因为待人热情，医疗水平不错，小诊所每天人来人往，非常热闹。孩子就在这样嘈杂的环境中生活。小学阶段儿童的学习动机、兴趣和意志力尚不稳定。在这样的环境中生活和学习，外界的干扰肯定对孩子有负面的影响，容易导致浮躁易动，无法集中精力思考问题，思维无法向深处发展。

    孩子的父母忙里偷闲接待了我，不好意思地向我道歉，环境太吵了，不利于孩子的学习成长。从他们对孩子学习环境的重要性的认识上，可以看出他们对孩子的教育很重视。我建议他们尽可能改善孩子的学习环境，同时又介绍了孩子在学校的情况。我对孩子很聪明的肯定，让他们忧虑的神情增添了许多欣喜，夫妻俩异口同声地说：“这孩子聪明倒是挺聪明，就是马虎，每天都要提醒他，就是改不掉。”
    我不由得一愣，小学阶段的儿童一般还不具备自省能力，对自己的优点和缺点缺乏较明确的认识，这也是培养孩子良好学习习惯的最佳时期，如果老师或家长这个时候一再强化孩子具有某方面的缺点，必然会给孩子以强烈的心理暗示，久而久之，所谓的缺点就可能会成为孩子的习惯，到那时想纠正就变得很难。反之，这个阶段科学地强化孩子的优点则会对孩子的成长起促进作用。我委婉地提醒他们，表扬孩子要诚恳，批评孩子要温和，有一说一，不要翻旧帐，不要伤害孩子的自尊心。

    随后，我又家访了几次，发现孩子的生活环境有了很大改善，孩子有了一个属于自己的房间。但是，孩子父母的假表扬真批评的做法依然没有改变。特别让震惊的是，有一次我帮这个孩子分析试卷时，孩子竟告诉我，是因为自己马虎才导致成绩不太理想。后来发现，马虎真的成了这个孩子的习惯，作业敷衍了事，做事毛躁。我想尽了各种办法，仍然没有改变这种状况。让我欣慰的是，这个孩子上初中后，在校寄宿，由于生活氛围的改变，孩子竟然不再马虎，学习成绩也有较大提高。

    孩子是需要阳光雨露滋润的幼苗，老师和家长要采用科学的教育方法，精心呵护孩子的成长，切不可因无意之举，行伤害孩子之实。
    每一个孩子都是一个精彩且独一无二的生命个体，都有自己鲜明的个性特点。教无定法，不仅是指针对不同学生采用不同的教学方法，也是指针对不同生命个体采用不同的教育方法；教学相长，不仅是指在教学过程中师生双方知识水平的提高，也应包含通过教育活动使学生品德和行为素养提高、使教师教育能力得到提升。教育是一项综合性系统工程，教育的成功必须经过长期艰苦努力才能达成。作为教师，必须多学习、多观察、多思考、多交流，不断提高教育教学能力，才能无愧于生命的重托。
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