行之有效促兴趣

       ——浅谈农村小学英语兴趣教学

【摘要】兴趣是最好的老师，也可以说是学生学习的动力，是学生进入知识殿堂的向导。我们在英语教学中应激发学生学习英语的兴趣，充分调动学生的积极性、主动性，使学生处于积极的思维状态，促进学生在英语教学实践中形成良好的素质。
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《英语课程标准》中指出：英语课程要面向全体学生，注重素质教育。课程特别强调要关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，帮助他们建立学习的成就感和自信心，使他们在学习过程中发展综合语言运用能力，提高人文素养，增强实践能力，培养创新精神。因此，教师在教学过程中要精心设计教案，以丰富多彩的教学手段激发学生的兴趣，让学生在玩中学，在动中学，在乐中使他们乐学、爱学、好爱。那么在农村小学英语课堂教学中，有哪些教学手段是行之有效的呢？

一、营造气氛，激发兴趣。

    “音乐是人生最大的快乐。”歌曲不但是一种音乐形式，而且是一种很重要的教育方式。把英语歌曲与英语教学密切地结合起来，可以激发兴趣，陶冶情操，全面提高学生素质。在每节课开始，播放一首优美、动听的英文歌曲，伴随着优美的旋律，五颜六色的风光跃入眼前，一下子把学生带到异国他乡，一种学习英语的氛围有了，与后面的语言交融为一体，大大提高了学生学习英语的兴趣。例如：我在教授《Numbers》一课时，为了避免学生在学习数字时的发音困难和感觉枯燥的问题，就借助了歌曲“ten little Indian boys”来辅助教学，让学生边唱边学，以唱促学，以学优唱，并辅以手势，提高了学生的兴趣，增强了记忆。在英语教学中，鼓励学生唱英语歌曲，并且教学生唱一些书本之外的一些优美，健康。积极向上的英语歌曲，学会唱外语歌曲的同学有一种自豪感，增强了他们学习英语的兴趣

二、创设情境，渗透教学。

　　教育学家苏霍姆林斯基说：“教师如果不想方设法使学生产生情绪高昂和智力振奋的内心状态，而只是不动感情的脑力劳动，就会带来疲倦。”因此，教师在课堂中不应用填灌式教法单纯以灌输知识为目的，而应通过创造各种贴近生活实际、自然愉快又令小学生感兴趣的情景进行教学。在教学实践中，把课堂知识串成一个故事，边讲故事边学知识，为学生创设轻松、愉快的学习气氛，清除他们过于紧张情绪，使学生处于最佳的学习状态，提高学习效率。

    记得在我教Food一课时，我想到学生都很喜欢吃肯德基快餐，于是布置任务让学生到KFC店里调查餐饮品种（如hamburger, chips, ice-cream, juice…）并让学生通过查字典写出食物的英语名称，再在课堂上练习点餐句型。这样的教学让学生学得有兴趣，效果也好。

    创设真实的生活场景，也是增强学生真实兴趣的重要方法。情景可以使学生产生言语的动机。我们教师应该充分利用各种方式巧妙创设有利于学生说的情景，让学生在情景中感知语言，交流语言。学生一旦参与到活动中来，就有话可说，有感而发了。创设情景可以借助真实的道具，多媒体课件或是音乐，或者仅仅是老师的讲述都可以。如学习Animal一课时，我把教室装扮成一个小森林，给同学们讲“森林里开动物运动会”的故事，让学生戴上动物头饰，表演对话。这样的课堂不就充满了乐趣吗？

三、编顺口溜。

    一个可爱的顺口溜，还有英语自身富有的音乐节奏，会让学生感到是在欣赏一首动听的歌曲。在教学中，教师若能把一些枯燥的，但有一定联系的知识编成一个个简单的顺口溜，再辅以教师自身的素质和充满激情的教学，使整个课堂就宛如一场醉人的配乐诗朗诵，较大地提高了学生的兴趣和听说能力。比如：我在教学身体部位名词时用了一个顺口溜：hair长在head上，mouth长在nose下；眼睛eye用来看，耳朵ear用来听；写字要用hand，走路还要用foot。并让学生指着身体部位说，学生记得又快又牢。在教学方位名词时，我让学生边用两手表示方位，边跟我说：in在里面，on在上面，under under在下面；between站在两中间，beside应该站旁边，behind跟在最后面。实践证明，当我隔了很久再跟学生提起这个顺口溜时，他们竟然还是只字不错。在教学中我发现，几个疑问词学生混淆不清，我就编了下面这个顺口溜：who, who, who是谁，how, how, how怎样，where, where在哪里，whose, whose是谁的，which， which哪一个，what, what是什么，what colour什么颜色，how old几岁了，how many是多少，how much多少钱，how about怎么样。在经常带领学生复习这首顺口溜后，发现学生在理解句意和应用疑问词方面就做得好多了。

    语法对于小学生来说，是个难题。他们根本就搞不懂什么是主格，什么是宾格，什么是形容词性物主代词，什么是名词性物主代词，更不知道什么时候该用什么，因此经常混作一团。我就帮他们用顺口溜总结归纳了：（主格）我是I你是you，男他he， 女她she，宝盖it不是人，我们都用we，他（她，它）们都是they。（宾格）我me你you，男他him女她her，还有宝盖小it，我们us你们you，他（她，它）们都是them。（形容词性物主代词）我的my你的your，男他的his女她的her，我们的our他（她，它）们的their。有了顺口溜之后，很多学生就不会再混淆不清了。

四、巧用教具教词汇。

    巧用教具不是单纯地利用实物和卡片进行反复领读，跟读的练习，而是要提倡“巧”用，即使用游戏，使用实物和卡片进行教学。

    小学生年龄较小，缺乏知识和经验，抽象思维不够发达，但形象思维占优势。所以，在教学中教师应经常利用图片、实物等多种辅助工具，利用情景进行教学，这样一来就能使英语课堂形象化、趣味化和交际化，有助于调动学生的积极性，使学生兴趣盎然地接受知识。而实物是最直观的教具之一，它能唤起学生的注意力，而且一目了然，无费解之感。尽量利用实物进行单词教学，它不仅使学生对所学的内容加深记忆，而且能为我们的教学提供方便。

    如教apple，banana, pear, orange等实物单词时，可以把实物带进课堂。虽然这些实物都是日常生活中经常接触的，但教师把它们带入课堂，学生往往会产生一种新鲜感，注意力马上被吸引，在英语单词与实物之间建立直接的联系，有关的生词也会在几分钟内就记住并说出 。再如教动物panda时，教师就用可爱的绒毛玩具熊猫与大家对话“Hello! I’m a Panda!”示范几次后传给举手的学生说：“Hello! I’m a Panda!”，在全班学生都听懂的基础上进行传说游戏。生词卡片可以用来做各种各样的复习巩固生词的游戏，如：“快快说”、“快听快指”、“藏藏、找找、说说”等。在英语实践教学中，巧学单词给学生学习英语创造了一个活跃的氛围，取得了很好的效果。在这种氛围里学生学得轻松自如，激起学生参与学习的热情，有效地激发了他们的学习兴趣和求知欲，同时也调动了他们的学习积极性和主动性。

五、游戏教学。

　  游戏教学有助于活跃课堂气氛，培养学生学习英语的兴趣，从而使英语教学取得较好的学习效果。小学英语教学的对象一般是9-14岁的学生，这个时期的孩子好奇、好玩、好动、好强、喜欢表扬。爱玩是孩子的天性。我国著名的教育家陈鹤琴先生也说：小学生生来是好玩的，是以游戏为生命的。因此，英语教学中应多渗透游戏教学，它富有趣味性，符合小学生年龄特点，让学生在玩中学英语，在乐中学英语，行之有效。比如，用拼写游戏bingo来训练学生的单词拼读和记忆能力。教师在黑板上示范四会单词时，让学生反复拼读该单词，如果学生能在教师写完这个单词时拼读到五遍，就说bingo。这样的记忆方式既不显枯燥，又快乐有实效。教师们也可以在平时的教学中通过巧用实物和单词卡片设计游戏，让学生更好地掌握单词。

总之，兴趣可以说是学生学习的动力，是学生进入知识殿堂的向导。我们在英语教学中应激发学生学习英语的兴趣，充分调动学生的积极性、主动性，使学生处于积极的思维状态，促进学生在英语教学实践中形成良好的素质。
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