初中数学高效课堂建设探究
思维能力的创造性，是当今初中数学教学的着重点，是培养学生开放式思维的前提条件。思维的创新能力就是再创造学习和再发现知识的过程，是学生能不能学好科学文化知识的必备的方法技巧，在这个思维的过程中，学生要做的就是积极主动地参与教师的教学。现行的北师大版教材在培养创新思维能力方面，教材的灵活性很大，充分给教师和学生留足了创新空间，有些章节的内容学生可自己去研究思考，教材只是提示性地给了那么几句话。从培养创新能力的角度看，这种开放式的灵活的教学方法是非常好的。但是在实际的教学过程中，我们还是要结合自己的实际情况来开展。

一、多角度的思考问题是高效课堂的前提条件
众所周知，一题多解在数学的王国中是司空见惯的，要想得到多种答案，教师就要引导学生多角度地思考问题。如果为了追求华而不实的教学艺术，那么不但不能培养学生的创新解题能力，而且在学生的思想深处还留下了思维不严密的祸根，为以后的教学埋下难以清除的毒瘤。所以积极地去理解多角度思维，才是科学的方法。为了说明多角度思考的问题，我举例来说明。如第一册教材中的第二章里，“a能表示什么”这节内容，有这么一道题：“请你观察一下图中的正方形个数与火柴棒根数之间有什么关系。”这道题如果不用多角度的思维方式去思考，对于学生就是很难的问题，如果变通一下换个角度去思考，就很简单了。其中一种简易的方法是让学生利用火柴棒来摆正方形，看看两者有什么关系，这样看似复杂的问题就简单化了。其他的方法，如分组研究，教师可以提前预设一定问题，让学生在解决这些问题的过程中，发现问题、解决问题。通过这样的训练，学生自然而然就知道了，同样一个问题可以有不同的解决方法；答案是一样的，然而探讨答案的途径方法是多种多样的。

二、创设问题情境是高效课堂的必要手段
为什么学生在课堂上能够认真地学习，回到家就不爱学习了，因为学生在教室里学习注意力集中，有学习的氛围，教师创设了一定的问题情境，在这样的情境下学生的精力自然就集中了，回到家里学习的氛围情境没有了，所以一般情况下就没有在校时认真了。为了说明问题情境对高效课堂的积极作用，我举例来说。在“有理数加法”的教学时，不同的教师设置了不同的情境：

（一）第一个情境

李教师：按照坐标的方位，向东的方向为正，向西的方向为负，李小明同学先向东走了5米，回过头来又向西走了4米，我们的问题是：李小明相当于原来的位置，他现在原来位置的什么方向，相距原来位置有几米。学生张东：他现在原来位置的东边；相距原来位置1米。李教师：我们就用“有理数加法”的知识来说明，（教师板书）（＋5）＋（－4）+=？学生异口同声：等于1。

（二）第二个情境

王老师：学生都知道5＋4=9，现在我们在初中知道了负数，那么能不能用负数的知识来演算5＋（－4）这道算式呢？能说出计算结果的理由吗？现在大家分组来讨论一下：第一组：我们组答案是1，您说过，“＋”可以省略，所以是5－4=1。第二组：我们组认为“－”，就是减去的意思，所以我们组的算式是5＋（－4），我们的理解是在5的基础上减去4，就等于1。第三组：我们组的理解是，“5”是我们组的5位成员，把“－4”看作是有4人请假了，今天只到校1人，所以我们的算式为5＋（－4）=1。第一位教师以教材为出发点，问题的指向性很强，给学生的暗示明显，那么学生“发现”问题就轻而易举了。但我认为缺乏一定的创新，对高效课堂建设也没有太多的意义。第二位教师的问题设置，创设了很好的问题情境，让学生自己去发现问题，然后解决问题，这样的课堂我认为是高效的，对学生的发展具有非常好的引导作用。

三、学生积极参与课堂教学是高效课堂的内涵模式
新课程标准强调，教学是教与学的交往互动，师生双方互相交流、互相启发、互相补充。师生互动是一个很古老的话题，但是真正能把它使用好也不容易。如我在讲到“水位变化”时，就利用生活中的知识来说明高低变化的规律以及课本的曲线图像的起伏变化。又如股票对于现代人不再是一个陌生的概念，它和我们的生活息息相关，那么股票涨跌的曲线图，就是很好的教学实例。中国的蛟龙号是21世纪我国重大的科学创举，也是很好的例子。将上述股票涨跌的曲线图和潜艇的下潜上浮图绘制成表格，绘制成统计图。这些工作都由学生来完成，让学生积极地参与到课堂中来，这是提高课堂教学效果的最好方法之一。只有通过自己实践探索，才能理解难以用语言来描述清楚的问题。我们还可以让学生从理论上探讨一些知识，上网搜索一些问题，在课堂上和大家一起交流，以此提高学生的创新思维能力。再举一例来说明这个问题，比如多边形内角之和这一课，要从多边形的一个顶点出发连对角线，把n边形分成n-2个三角形，然后求出n边形内角之和为（n-2）•180°。当讲到这里时有一个学生突发奇想，他不从顶点出发，而是从任意边上任意一点出发连接其他顶点，分成若干个三角形。这种积极参与课堂教学的学生，教师要多多鼓励。当时我也觉得是一种创新能力培养的好机会，我就鼓励该学生说说这样分的道理，他说这样作出（n-1）个三角形的内角和后n边形的内角和多了180度，应除去多余的180度，结果还是（n-2）•180度。这样看似复杂了，其实是一种发散思维的很好的表现。数学课就需要这样的思维，就需要这样的学生来积极参与课堂教学，这样的教学才是有生命力的，才会越走越宽广。在教学这条路上，每科有每科的教学特点，在数学这门学科的教学当中，我始终认为要与时俱进，教师要不断地学习学习再学习，只有在反反复复的学习当中，才能总结自己的经验，提高自己的教育教学水平。在学生的创新能力的培养上，我们要坚持科学有效的教学方法；在高效课堂的建设上，我们始终要依赖学生，发掘他们的聪明才智，让学生成为学习的主人，成为课堂的主人，那么在以后的教育教学中才能走出自己的康庄大道来。

