小学数学教学与多媒体的整合的反思 
作为一名当代数学教师，如果能够熟悉多媒体教学手段的理论和操作技能，并能依据教学标准，合理利用多媒体辅助数学教学，就能够极大地丰富课堂教学，促进学生知识的理解、掌握和（正）迁移，并且还能培养学生的各种能力，提高学生的素质，大大提高教学效率，发挥其多媒体的优势。
一、多媒体在小学数学课堂教学中的优势体现
多媒体在小学数学课堂教学中已得到相当的实践，并体现出诸多优势，归纳起来，主要有：
（一）图、文、音、像并茂，能多角度调动学生的情绪、情感、注意力和兴趣。
（二）直观，能突破视觉的限制，多角度地观察对象，并能突出要点，有助于一些教学概念的理解和方法的掌握。
（三）化静为动，反映概念及过程能有效地突破难点。
（四）更强的交互性，学生有更多的参与，学习更为主动，并通过现实的环境，有利于学生形成认知结构。
（五）通过多媒体实验，实现了对普通实验的扩充，并能通过真实情景的再现和模拟，培养学生的探索，创造能力。
（六）教学过程的可重复性，有利于突破难点和克服遗忘。
（七）针对性强，使针对不同层次学生的教学成为可能。
（八）大信息、大容量，节约了空间和时间，提高了教学效率。
（九）使一些抽象难懂的概念变成具体的可观的画面图，即化抽象为具体。
（十）多媒体在小学数学课堂中的应用，教师由传统的管理者和解释者的地位转变为技术助理，合作者和帮助者。学生的思维过程更侧重于调动各种认知策略去解决实际问题。从而学会“如何学习，如何思考”。
多媒体在小学数学课堂中的应用，的确为学生的学习和教师的教学提供了良好的条件，收到了很好的效果，这已成为人们的共识。
二、对多媒体教学应用的反思
    任何事物都有其正反两方面的效应，多媒体的应用也不例外。我们在看到多媒体应用于小学数学课堂优势的一面，也应看到多媒体在各地学校实践应用走入误区的一面。因此，我们必须及时发现误区，分析误区，走出误区。
（一）多媒体教学不可忽视学生的合作过程
    合作学习指的是一种教学方法，指学生们在其成员能力各异的小组学习中从事学习活动。随着科学技术的迅猛发展和信息社会的已经到来，未来社会已越来越注重个人能否与他人协作共事，能否有效地表达自己的看法和见解，能否认真倾听他人的意见，能否概括和吸取他人的意见等，因此在小学阶段培养增进学生与学生之间团结、协调、合群共事的群体协作精神，在素质教育中日益显示出其重要的地位，故此多媒体程序要设计学生的合作学习过程，设计学生的反思过程，设计学生表述过程。

（二）有扬弃而不独重多媒体
     多媒体集文、图、声、画于一体，几乎无所不能。和数学教师的“一支粉笔一张嘴”形成鲜明对比。因此，在教学中，过于追求表面的新颖、直观，画面的美丽、花哨而忽视学生抽象思维能力的培养；过于追求动画功能，以至于课成了电脑动画欣赏课，信息节奏快、容量大，学生被太多信息所干扰，感官刺激太多，抑制了深层思维活动。教学效果不是很理想。多媒体的运用不在于课件制作有多华丽，而应更多倾向教学过程和教学设计，制作课件时应关注教学内容中重点、难点如何突破，如何更好便于学生接受知识并形成知识体系。多媒体不是用的越多越好，而是要恰到好处，画龙点晴。还要多给孩子动手的机会，给孩子想象空间，想象的空间同时也是创造、探究的空间。多媒体技术的优势很多，但使用不当也会有副作用。欲善其事，先熟其器，了解工具的特点，扬长避短，才能发挥其最大的效益。

（三）谨防“以多媒体为中心”，注意发挥教师的主导地位
    运用多媒体教学时，要充分发挥教师的主导作用。有些教师想用多媒体教学，但又怕操作失误，就让计算机老师将课件设计成顺序式结构，上课时只需按一个键，课件便按顺序播放下去。教师想方设法将学生的思路引到计算机的既定流程上来，这样的课便成了“流水课”。这实质上是“以教师为中心”的教学思路变成了“以电脑为中心”的教学思想，同时也是李克东教授所说的“过去是人灌，新的满堂灌是‘机器灌’，而且人机一起灌，那灌得更辛苦！”。而课堂教学过程是由教和学两方面构成的有机的、活动的过程。在这个过程中，教师需要根据各种不同的情况甚至是一些事前难以预料的情况适时调整教学方案。再说，教师恰当的，精要的讲解，有条理的必要板书，及时的操作示范等，是计算机所不能完全代替的。因此，那种流水线式的，一放到底的多媒体课件，是难以取得理想的教学效果的。教师在备课时要注意不能跟着软件跑，上课时不能围着屏幕转，要根据学生的实际，充分利用自身的优势，发挥好主导作用。

综上所述，多媒体辅助教学作为高新信息技术应用于基础教育的重要形式，已经成为现代化教育手段发展的必然趋势。媒体手段在数学课堂教学中合理运用能优化数学课堂教学，由利于学生提高认识、思维和创造等诸多能力的发展，在当前促进素质教育全面实施的过程中发挥出积极重要的作用。实践证明，认识研究和使用多媒体计算机辅助教学是搞好小学数学教学的一条有效途径，我们应当根据具体的教学内容来灵活确定课堂教学的设计形式，不断完善计算机软件设计，充分利用各种媒体的有机组合，来有效调动学生的学习兴趣和积极性。让我们共同努力，使我们的课堂焕发出生命活力。
