《百分数的意义和读写法》教学反思
潮州市绵德小学  杨淑斌
   《百分数的意义和读写法》是义务教育教科书人教版数学六年级上册第六单元《百分数（一）》第一课时,这部分内容既是本单元内容的基础，又是本单元的关键。
百分数是在学生学习了整数、小数,特别是分数的概念和解决“求一个数是另一个数几分之几”问题的基础上进行的教学。对于六年级的学生来说，他们对百分数并不陌生，在日常生活中到处可见百分数。只是他们对百分数存在着感性的认识，甚至有的学生误认为百分数就是分母是100的分数。基于以上考虑，我把教学重点确定为让学生理解百分数表示一个数是另一个的百分之几，难点在具体的情境中理解百分数的实际含义。主要放在从生活素材引出数学知识的理念，让学生结合具体实例，联系百分数在生活实际中的广泛应用来理解百分数的实际意义，这一课时的教学重学习读、写的方法。
在本节课的教学中，我遵循“教为主导，学为主体”的原则，使学生在自主探究，合作交流，比较分析，归纳概括的过程中深刻认识百分数的意义。注重学生的现实体验，变传统的“书本中学数学”为“生活中做数学”，建立以解决问题为中心的师生教学相长的互动关系模式。
一、立足生活，加强数学与生活的密切联系。　
“数学来源于生活，又应用于生活”，数学只有在生活中才赋予活力与灵性。本节课我注重联系学生的生活实际，从学生生活中所熟悉的生活情境“判断哪杯糖水最甜”引入，让学生产生疑问，从而引出百分数。注重数学与实际生活的联系，让学生在生活中学数学，激发了学生学习百分数的兴趣，感悟百分数的生活价值。
二、开展形式多样的活动，架起数学与生活的桥梁。
在学生初步学习了百分数意义后，让学生说说日常生活中在哪里还见过百分数，并拿出课前所搜集到的含有百分数的实物，以小组交流的形式探索搜集到的百分数所表示的具体意义。如果说课前学生对百分数的认识只停留在书写形式上，那么通过这样的展示与小组交流，就使学生对于这些来自于生活的百分数有了更加深刻的理解，使学生体会到数学知识也可以用于生活。通过一个个熟悉的物品，不仅使学生深刻地感受到百分数与生活的密切联系，也激发了学生学习的兴趣和探究的欲望。因此，在课堂上多创设一些环节使学生能够把所学知识与实际生活紧密结合起来，这样学生才能真正感受到“数学来自于生活，服务于生活”。　　
三、回归本质，让数学学习富有“数学味”。　
俗话说得好，“授人以鱼不如授之以渔”。这节课我始终以学生为主体，在教学百分数的意义时，我没有直接告诉学生什么是百分数，而是让学生在自主探究、合作交流、比较分析的过程中逐步感悟、形成，并归纳概括出百分数的意义。让学生在轻松的课堂上经历了“具体到抽象，个别到一般”的数学思考方法。另外，在教学百分数的读写法时，我采取了让学生自主学习的形式，充分发挥学生的主体性，提高了学生自主学习的能力。最后，通过有趣的与“百分数”进行说话练习与形式多样、生动活泼的练习，让学生在轻松、愉快的学习氛围中再次深化对百分数意义的理解，并很好地进行了百分数读、写法的训练。 不仅让学生巩固了新知识，而且让学生体验到生活中蕴含着丰富的数学问题，感受到数学与生活的密切联系。
四、关注全面发展，以人为本，渗透人文关怀。　　
教师作为教育的引导者，在课堂教学中要渗透“以人为本”的教育思想。因此，在这节课的教学过程中，我适时向学生渗透思想品德教育、良好学习习惯的养成教育，最后送给学生含有百分数的名言，也对学生的人生价值取向起到了指导的作用，推动了学生的全面发展。
总之，我在教学设计上力求体现新的课程理念，以独到的教学风格，感染学生。在教学中，我注重课堂适时的评价，小组合作探究，激活了学生求知的欲望，点燃了学生思维的火花，把一个时空有限的课堂变成了一个人人参与、个个思考的广阔空间。本节课，学生的表现真的很精彩，能较好地实现了教学目标，突破教学重难点。当然，这节课也有不足之处，如对学生的评价还不够精彩。今后，我将不懈努力学习，不断提高自己的教学能力，使每节数学课更加精彩纷呈。
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