
                       校本研修总结

闻一卷墨香，品研修之况味。研修就像一片无望无际的海洋，那样深不可测， 我们就像一艘小船，在这浩瀚的大海中，寻找着彼岸，研修就像一片广阔无边的天空，那样伟大宽广，我们就像一只小鸟，在这辽阔的天空中，寻找着方向，研修就像一座巍峨矗立的高山，那样直冲云霄，我们就像一位求职者，在这雄伟的高山上，勇攀高峰，打开研修这本书，仔细研读，轻轻合上、细细回味，我们不禁发现：研修是一种经历，也是一种体验；研修是一种感受，更是一种积累。
一、校本研修活动通报：

我校各科组校本研修活动开展方式分为线上学习、研修、探讨与线下磨课、开课、评课两种主要形式。通过本次校本研修活动，教师们的教学理论得到进一步提高，教师们掌握的信息应用技术技能得到进一步提高。如：每位教师都能进行符合本学科的教学设计，制作图文并茂的PPT，利用教学软件制作生动活泼的微课，开设了教师自己的空间，方便线上的资源整合、交流，以及学生的课前、课后访问，为翻转课堂的开展奠定了基础，必将为教学方式的变革产生深远的意义。信息技术应用于课堂教学，让课堂教学直观生动、如虎添翼、充满情趣，富有吸引力，促使学生萌发兴趣。

二、校本研修内容（过程）：
1、一月份，确定本组研修主题：信息技术应用于科组课堂教学；

2、二月下旬，本组教师每人制定一份本科组教学设计，上交；

3、三月上旬，本组教师进行磨课，每人制作一个任教学科的PPT；

4、三月上旬，本组教师每人制作一个任教学科的微课；

5、三月中旬，本组教师选派二名教师上公开课，其他教师听课并
填写《课堂观察记录表》，学科组长填写《课堂观察后的评议反思》，进行评课；

6、三月中旬，本组教师进行研讨活动，畅谈校本培训的心得体会；

7、三月下旬，本组教师对校本研修活动进行小结；

8、三月下旬，本组教师对校本研修活动进行资料整理，上交学校活动简报编辑负责人洪凯生老师进行编辑。

三、信息技术在课堂教学的应用
我校进行了部分课例观摩活动，由同伴评课，学科组长点评与示
范。例如，林如老师把信息技术运用到作文的课堂教学上，产生了特别好的教学效果。中心学校教研组的领导和学校行政给了林老师的教学充分的肯定。大家都一致认为信息技术为林老师的直观教学立下汗马功劳。又如，《美丽的小兴安岭》是洪凯生老师为学校的年轻教师上的一节示范课。他的微课由制作精良的PPT课件外加他娓娓道来的录制旁白而成，视频约7分钟。通过这个微课，形象生动地介绍我国东北美丽的小兴安岭，让学生迅速把握文章的结构脉络——总分总，中间分述又按春夏秋冬的时间先后顺序去描写。采用图文并茂、声情并茂的微课进行直观、辅助教学，使学生有身临其境的感觉，从而爱上美丽、富饶的小兴安岭。

四、信息技术应用专题讲座内容
以学生发展为本，构建21世纪小学教育现代化教育理念，是贯彻社会主义核心价值观的实践，是落实邓小平教育要“三个面向”战略构想的具体探索。我校将继续把握时代的脉搏——创新是民族的灵魂，以信息技术在教育教学中的应用为导向，推进教育现代化教育理念的培育，让课堂教学的主渠道作用得到充分的发挥，让课堂教学生机勃勃、绚丽多彩、如虎添翼，让课堂教学以学生发展为本迸发出更大的活力，产生更大的教育教学效率。为此，洪凯生主任对省资源公共服务平台进行了精彩地介绍，期望教师们都能用好省平台的资源为教学服务。
我们带着几许兴奋，几许憧憬，几许期望，迈入了研修的征程，进行成长中的又一次长途跋涉。在汲取，研讨中，我们逐渐成长起来，也终于懂得，在付出艰辛之后，享受学习的酣畅，收获的喜悦。就这样，肩并肩，手挽手，酷热之中寻方圆，互动之中话教育，研修之中修德行！


