
反思信息技术在课堂教学中几点问题
信息技术在课堂教学中的优越性，主要体现在图、文、声并茂，有活动影像的特点，把符号、语言文字、声音、图形、动画和视频图像等多种媒体信息集成于一体，能激发学生学习兴趣，增强学生的学习热情和对知识的理解，使学生主动、活泼地学习和发展自己，全面提高学生素质。提高课堂教学效率

    信息技术已对教育产生了重大影响，但如果把信息技术像放电影那样照搬课
堂教学中去，就会适得其反，因此，许多老师在应用信息技术时存在很多问题，反思我们的课堂教学，应用和优化信息技术教学，对促进教学效率是非常有意义的。
一、信息技术在课堂教学中要优化教学内容。 因为教学内容的多元化 ，教师在使用信息技术的时候必须要“以学生为中心”，充分借助多媒体设备的优势，合理设计学生学习的教学资源、提供学习资料、设计问题，让学生“带着问题”去“解决问题”，内容要精炼，但不是毫无边际，慎防内容“越多越好”。

    二、信息技术在课堂教学中应有教育方式的转变。信息技术的发展，改变了传统的教育观念，尤其是计算机网络的发展要求教师树立现代教育观念，首先是教育思想的改变，其次是教师对信息技术的发展引起的教学模式、教学方法等的重大变革要有一个明确的认识。

三、信息技术在课堂教学中要转变师生关系。教学资料的共享化，教师是信息技术的直接使用者和受益者，信息技术的出现，为教师施展才华提供了契机。也强调师生间、学生间动态的信息交流，通过信息交流实现师生互动，相互影响、相互沟通、相互补充，从而达到共识、共享、共进。师生互教互学，彼此形成一个真正的“学习共同体”。对教学而言，交往，意味着对话、意味着参与、意味着相互建构；对学生而言，意味着心态的开放、主体性的凸现、个性的张扬、创造性的解放；对教师而言，交往意味着上课不是传授知识，而是一起分享理解，上课不是无谓的牺牲和时光的耗费，而是生命活动、专业成长、自我实现的过程。教师也由教学中的主角转向“平等中的首席”，从传统的知识传授者转向现代的学生发展的促进者。

 四、信息技术在课堂教学中改变了教学方式。  教学过程个性化，教育观念要求突出学生学的主体性，也就是说，信息技术在教学中不是单纯教师放电影式的让学生接受，而要让学生动手，让他们去发现知识，去领会知识。只有充分利用先进的信息技术，师生双方可以通过计算机进行随时随地的交流与沟通，可以平等地占有资料、交流心得、研讨问题。 有些教师认为，运用信息技术的条件不成熟，使用起来麻烦等等。而事实是，信息技术的应用对教师的素质提出了新的要求，部分教师之所以不支持信息技术的运用，实质上是害怕和逃避新的挑战。

还有些教师在实际教学中却把主体回归的课堂变成了主体放任自流的课堂，过度弱化了教师的作用 ，教学情境创设偏离教学目标 。这种极端化的倾向在一些对信息技术不太了解或对新型教学结构掌握得不太好的教师中存在着。因此，只有不断创设新的教学环境，才可以探索出更多新的教学模式。

五、在课堂教学中存在对信息技术教学资源的误解 。1、对信息技术现有硬件资源没能充分利用 。随着科技的发展及各种各样教学软件的推陈出新，很多新技术进入了课堂。如多媒体网络教室管理平台，网络教学支撑平台，资源平台，等。这些软件再加上许多新媒体如视频投影仪、实物投影、液晶投影，无线传声器等，一时之间学校的信息技硬件装备达到了大型展览会的水平。然而我们发现有使用这些技术的时候，有的教师并没有真正掌握这些技术。因此无法把这些媒体或技术很好地组合起来以达到教学效果最优化，导致技术特色组合不当，教学应用程度较低，无法发挥其最大效用。
2、过分依赖网络资源，忽视其他教学资源 。网络在教学中发挥着越来越重要的作用的确因为它具有很多优点，有的老师甚至提出只要想要的知识，网络上全都有，认为网络是全能的。 
    3、资源低水平重复建设，优秀资源不能共享 。在信息时代的学习中，资源的重要性得到很多教师的认同。学生只有占有大量的资源才有可能对学习内容有比较全面的深入的了解，才有可能开展更加富有成效的学习。在学校中，低水平地重复建设开发资源的现象比比皆是，资源管理方法原始，而优秀教学资源却无法实现校际共享甚至校内共享。教师们在寻找合适的教学资源的过程中疲于奔命，收效甚微，苦恼不已。 
    4、过于偏重素材性资源 。很多教师在网络环境下进行教学时，只是把通过搜索引擎上找到的相关网页资源提供给学生，大量素材性的资源罗列一些。对于无关信息的过滤工作没有做，对于与学习主题的相关的资源分类的工作也没有进行。放手让学生到互联网上学习的时候，大部分学生获得的都是无层次、不系统、针对性差的素材性资源。另外有些教师也要求学生阅读网络资料，但是只要按照教师事先划好的条框、详细的问题条目等进行填表式的回答即可，并认为这样就是完成了对资源的学习过程。这样的资源易产生被割裂理解的效果，最终于教学无补，与自主，探究、合作式的学习要求是不相符合的。
因此，提升我们教师对信息技术学习和应用，是为了适应当今信息世界和网络发展需要以及教育教学工作发展的需要，对课堂教学中遇到的新问题能够及时改进和完善，会更有利于提升我们的教育教学质量。
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