七年级生物上册《开花和结果》说课稿

各位评委、老师：

　　大家好！下面我将对新人教版7年级上册《开花和结果》一节进行说课，敬请点拨和指导。本次说课我从教材分析、教学目标重点与难点、教法学法、教学流程和板书设计五个方面展开。

　　一、教材分析

　　本课是七年级上册第三单元《生物圈中的绿色植物》第二章《被子植物的一生》中的第三节。本章以被子植物为例讲述绿色植物的生命周期，按照被子植物生长发育的顺序，依次讲述了“种子的萌发”、“植株的生长”、“开花和结果”。本章内容要突出植物体自身结构与功能的关系，还要突出植物与环境的关系。

　　“开花与结果”是被子植物一生中最重要的生理活动，花和果实又是植物体重要的传种接代器官，是本章的重点。通过本节的学习，让学生认同“生殖是生物界普遍存在的一种现象”，为七年级下学期“人的生殖”、八年级下学期的“其它动物的繁殖”打下基础。

　　二、教学目标

　　1.教学目标

　　结合学生和教学实际情况，根据初中生物课程标准理念，我制定了如下三维目标。

　　（1）知识与技能

　　通过自主性学习和探究活动，概述花的结构；描述传粉和受精的过程，阐述花的结构与果实和种子形成的关系；认识花、果实和种子对于种子植物传种接代的重要意义。

　　（2）过程与方法

　　通过多媒体演示，在观察花的过程中了解花的各部分结构特征；了解传粉的方式和受精的过程；了解果实的形成与花的结构之间的关系。

　　（3）情感态度与价值观

　　通过学习“花的结构及其主要功能”，使学生树立“结构与功能相适应”的辩证观点；认同花、果实、种子对被子植物传种接代的重要意义，培养爱花、护花的情感。通过观察、记录和分析，体会科学认真求实的精神，体验学习生物的快乐。

　　2.教学重点和难点：

　　（1）花的基本结构是本节教学的重点。

　　（2）。受精的过程和果实、种子的形成是本节教学的难点也是重点

　　三、教学方法

　　本节课知识点清晰，主要包括花的基本结构、传份和受精的基本过程、果实和种子的形成三个方面。内容看似简单，但知识较抽象，要调动学生的积极性，必须想方设法把抽象的知识形象化地展现在学生面前。为此利用花的结构模型及结构图、果实和种子的解剖图课件，传粉和受精过程、果实与种子形成的动画课件。而且还要充分利用教材中图片和生活中各种实例，要精心设计问题组织和引导学生、观察、分析、讨论、归纳和总结 ，让学生自己一步步探究出结论，从而解决问题，获得知识。

　　四、教学过程

　　（一）创设情境导入新课

　　首先用多媒体演示我们的各种花草和果实与种子，让学生在认识花与果实种子的同时，欣赏我们周围的花草美景。对学生进行热爱环境的教育，从而在美景物熏陶下激发学习激情。

　　（二）讲授新课，讨论学习

　　A花的结构

　　提出问题：

　　1、花有哪些结构？（学生可以随便讨论，错了也不要紧，后用多媒演示纠正。多媒体演示：花的结构模型及结构图。）

　　2、是不是所有的植物都开花？是不是所花的结构都跟桃花一样？

　　由学生讨论完成：厥类植物就不开花，是孢子繁殖的；而南瓜花、丝瓜花等跟桃花就不一样，是单性花。

　　3、以桃花为例进行讲解，分析研究。

　　提出问题：桃花的结构我们已经研究，有所了解。那么哪些结构与果实和种子的形成有密切关系呢？

　　结合课本插图与播放的多媒体视频，按照由下向上，由外向内的顺序，观察解剖桃花。在这些结构中，最终只有子房发育成果实和种子，其它的都凋落了。

　　B传粉和受精

　　1、传粉

　　（1）通过观察，说出什么是传粉；传粉的方式有几种；

　　由一个学生代表陈述：花粉中的花药落到雌蕊柱头上的过程叫做传粉；传粉的形式多种多样，有自花传粉和异花传粉，根据传粉的媒介的不同，将花分为风媒花和虫媒花。

　　（2）看课文图片，联系自己周边生活实际，体会虫媒花与风媒花在颜色、香味、形态等方面分别具有哪些特点？

　　虫媒花具有鲜艳的颜色、芳香的气味，有的在子房的基部还生有蜜腺，从而吸引昆虫传粉。风媒花的花粉多而轻，容易被风吹散，有的柱头上有分叉和黏液，容易接受花粉。

　　（3）思考书上小问题：在果树开花季节，如果遇上阴雨连绵的天气，常会造成果树减产。这是什么原因？

　　2、受精

　　播放多媒体“受精的过程”，指导学生观察，讨论受精的过程是怎样完成的。

　　由学生代表回答，学生判断更正：花粉落在柱头上，在柱头上的黏液的刺激下开始萌发，长出花粉管。花粉管穿过花柱，进入子房，一直到达胚珠。花粉管中的两个精子最终进入胚珠内部，其中的一个精子与卵细胞结合，另一个精子与极核融合形成受精极核。

　　看课文图，勾画书上要点，加深印象。

　　C果实和种子的形成

　　1、果实和种子的形成

　　创设情境：桃子和西瓜都是我们常食用的水果，你能猜想是怎样形成的吗？

　　演示花演变为果形成的课件或图片。

　　引导学生分析以下几个问题：

　　（1）果实和种子分别是由花的哪些结构发育而成的呢？

　　（2）我们通常食用的果肉是由花的哪些部分发育来的呢？

　　通过展示和看课文图片体会，引导学生分析：子房发育成果实，子房壁发育成果皮，子房里面的胚珠发育成种子，胚珠内的受精卵发育成胚。明确：传粉与受精是果实和种子形成的必要条件。

　　2、人工辅助授粉

　　创设情景：春天，山区的梨园里，经常会看到果农忙碌的身影。原来他们是在为梨树人工授粉；收获过玉米的同学都知道，有的玉米棒上为什么会缺粒呢？

　　传粉与受精是果实和种子形成的必要条件。为梨树人工授粉是为了提高授粉率，提高产量。

　　玉米的缺粒也是由于传粉不足引起的。为了弥补这种现象，要进行人工授粉，以提高产量。

　　注意： 人工授粉时，应该先采集花粉，然后把花粉涂抹或倾撒在同种植物的柱头上。

　　（三）知识巩固练习

　　1完成课后练习

　　2课下寻找正开放的花，分析其结构，加深印象。

　　3按花的结构，手工做花，送给老师或好友。

　　五、说板书设计

　　第三节      开花和结果

　　A花的基本结构。

　　B传粉和受精。

　　C果实与种子的形成。
