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随着信息化时代的到来，现代信息技术给我国教育事业带来了巨大的机遇与挑战，为教学方式的变革提供了新的物质基础。充分利用网络信息技术是教学发展的时代要求，也是教育改革的重要方向。初中英语新课标强调：要主动运用多媒体技术等丰富的课程资源，创新学习与使用英语的途径；积极鼓励孩子们自觉参与教学资源的研发和使用。在教学中大量使用信息技术是推进英语教学改革的必要途径，只有这样才能使我们的英语教学得到优化，教学效率得以提高。在实际教学工作中，我依据我班孩子们的实际情况，运用网络信息技术在听力、对话、阅读等方面进行了大胆尝试，并获得了一些经验。
　　一、网络信息技术在初中英语听力教学中的使用
　　听力是学好一门语言最基本的前提，它是人与人进行交流的首要条件。养成好的习惯对听力的改善有很大的推动作用。网络信息技术在听力教学中的广泛使用为听力教学提供了丰富多彩、形式多样的语言素材。在实际授课过程中，我常常从网络上下载一些音乐优美，简单易学的英语歌曲，这些歌曲的特点是在学生听的过程中会引发他们情不自禁的唱，这样不但促进了孩子们的学习兴趣，而且也培养了他们的听说能力。如我在讲解一般过去时态时，发给孩子们歌词“只有昨天”，其中动词都是过去式，我先放录音，让孩子们听歌曲并以完形填空的形式进行填词活动。孩子听完后，我鼓励他们跟着唱，训练发音。孩子们对这一活动特别感兴趣，注意力高度集中，精神焕发。这样既活跃了课堂，又训练了孩子们的听力能力。
　　二、网络信息技术在初中英语对话教学中的使用
　　对话教学是整个初中英语教学中贯彻教学目的、培养学生口语交际能力的一个主要教学方式。如何利用网络信息技术通过对话教学来提高学生实际运用英语的能力、达到既定的教学目的呢？在教学实践中，我采用多媒体等辅助教学将对话呈现给学生，让学生处于图像、声音、视频为一体的语境中，使学生眼、耳、脑并用。让学生通过情景、上下文及内在联系初步理解对话内容。例如，在讲“How　much...”句型时，我在多媒体上放映超市的图片，图片上附以下语句：“How　much　are　your　socks,students?　”“Do　you　often　go　shopping　at　the　store?”“What　wil　you　speak　in　an　English　store?”等。然后可以呈现对话中的关键词语让学生回答，如：want　to　buy…,look　nice,take　it等在此情景下步入对话。
　　三、网络信息技术在初中英语阅读教学中的使用


　　在目前的初中英语教学中，教师使用的阅读材料主要以教材、复习资料和试卷为主。这些阅读材料的题型相对单一、内容枯燥，而学生只是在规定时间内阅读材料，然后做题。在整个阅读过程中，师生互动和生生互动都不多，学生始终处于被动的地位，兴趣当然不可能有多高。造成如此现状的原因关键是学生阅读的内容趣味性不足，没有使学生产生相应的兴趣。网络信息的运用为教学提供了丰富的教学资源，使教师的选择变得省时省力，也更能针对自己所教学生的实际情况选择相应的阅读材料。此外在阅读理解教学过程中，为了保证学生准确理解，教师需要对文章出现的重点句或难句进行适当讲解，需要提醒学生抓住重点句，掌握主要意思以及需要指导学生从文章的脉络入手，比如记叙文，就可以一边读一边画出时间、地点、人物、事件、起因（when,　where,　who,　what,　why）等要素。另外，教师还需要提醒学生注意时态和个别单词的含义，如but,　however,　although,　be-cause,　as,　so　等。幻灯片的出现很好地解决了这个问题，教师只需要在课前精心地准备好即可。在课堂上，教师可以用字体的不同颜色来提醒学生需要注意哪些单词、句子或段落，这样讲解的时间少了，学生的逻辑清晰了，课堂的效率大大提高了。学生还可以利用省出的时间去和别人交流见解，教师也可以在适当的时候让学生在课堂上相互辨析，相互交流。如有理解不到位的地方，教师还可以做适当的补充，这样的课堂更容易提高学生的阅读理解能力。

