回望过去
从参加工作至今，快有一年。回首过去，在这一年当中成长了很多，从一个懵懂无知的应届毕业生到现在可以独立处理一些班级的日常小事。在这过程中我得到了很多的帮助，有教师发展中心定期举办的培训，让我们接触到这个领域的优秀教师和专家领导；有教师发展中心为我们安排的班主任，及时为我们答疑解惑；有学校为我们安排的师父和讲座，让我们快速的成为一名合格的教师。
一、退去青涩，迎来成长
刚从学校毕业，身上满满的学生气，可能自己都还处于学生的角色难以转换过来，但是有幸加入教师这个队伍。最初的时候自己站在讲台都是处于紧张的状态，怕自己不能胜任这个角色，但教师发展中心及时组织了新教师的讲座，我尤记得第一次讲座还请了上一届的优秀学员来给我们这批新教师作经验的传递。在他们的演讲中，我发现他们也曾像我一样困惑，自己不是师范毕业的，害怕自己做不好，会拖累别人，但是他们充分利用教师发展中心这个平台，对于培训讲座都是积极参加的，并且在讲座结束之后还会与主讲人进行简单的交流；对于网络课程也是频繁使用，上面有专门为我们这些新教师准备的网络课程，有与其他老师的互动过程，对于我们遇到的无法解决的事情，我们可以再上面提问，会有其他教师来回答，大家共同探讨，共同进步，我们也可以再上面发布一些比较有成效的管理学生的方法，相互借鉴；教师发展中心还将我们这批新教师进行了一个分班管理，给每个班级安排了一位班主任，班主任会给我们做培训，有问题我们也可以在QQ群上与班主任联系，记得，有一次马老师她们几个班主任给我们这些新学员做培训，那时马老师讲的正好是关于家长会的内容，我正好是班主任，在两周过后需要开设家长会，对于那时的我来说，马老师简单易懂、幽默风趣的语言安抚了当时我，原本的我对于家长会一头雾水，不知如何下手，正好马老师的家长会内容对于我而已，有如甘霖一样，马老师告诉我们，家长会上家长希望看到的是什么，我们如何安排好整个家长会的流程，我们要在家长会上建立老师和家长的统一战线，因为我们的目的是一样的，都是为了帮助学生更好的成长。对于那一次的讲座，我印象深刻，在讲座结束之后我问马老师考了PPT，并且咨询了马老师一些问题，马老师都非常有耐心的给予了回答，对于我之后的家长会帮助是非常大的，当然还离不开学校老师的帮助。
二、珍惜机会、努力学习
[bookmark: _GoBack]尽管我还是一个初出茅庐的学生，但我对未来是充满自信的。刚到学校，对于一切都是陌生的，在去学校报到的第一天，学校就安排了师父，采用一带一的方式，给我吃了一颗定心丸。4月份到学校的时候，不用上课，每天跟着师父，师父会给我安排一些小任务，做完之后，师父会告诉我哪边做的还可以，哪边做的不对，对于不对的地方又该如何改正，正确的做法是什么。除此之外，师父会带领我去听她的课，在课后给予我一些指导，告诉我作为一个教师，我们首先要树立好自己的自信心，如果我们自己都不自信，如何让学生相信我们呢；其次树立自信心的前提是，在每一堂课的上课之前，要花费时间，自己先对课本做一个预习，再根据课程标准，了解到什么是重难点，在课堂上又该如何吸引学生的目光，引导学生更好的掌握知识点；最后在每一堂课的结束之后，及时反思这堂课的内容，询问学生对于这堂课的掌握情况，随时调整自己的上课方式。除了听师父的课之外，师父还带我听了学校的公开课，会提点我，其他老师做的好的地方，让我多学习。师父也会让我在她的班级上课，并且在课后与我探讨，我课堂上的不足，在这过程中我快速的成长，得益于学校的良好安排。之前提到的家长会，除了马老师对我有了启发之外，学校还安排了两位老教师，帮助我一起开展家长会。
3、 用心经营、收获惊喜
工作第一年，我还担任了班主任，从最初看着他们我不知道应该和他们说些什么，到现在我已经可以熟练的处理一些班级的小事。这一蜕变，要感谢师父和学校给我的帮助与支持，师父和办公室的老教师告诉我，虽然学生处于叛逆期，不太听话，但只要你是用心对待他们的，时间久了，他们会知道班主任是为了他们好，他们也会理解的。昨天我们班级走进企业参观，原本我担心学生在马路上会嬉笑打闹，会在那边随意玩闹，不尊重他人，但是我发现我们班在外面参观企业的时候大家都井然有序，也会提问，大家听的都很认真，我突然感觉其实我们班的学生很懂事，懂得什么时候该玩闹，什么时候该认真，该用心的时候特别用心。我也通过不断的摸索，找到了一些和学生相处的方式。虽然学生的常规问题做的还不是特别到位，但是只要有耐心和恒心，就一定可以找到解决的方法。
虽然一年的时间，在人的一生中非常的短暂，但是这一年我的收获却是最多的。通过听讲座，与优秀的人才交流到网络课程的学习、互动再到学校教师的帮助，我学习到的不仅仅是知识，还是一种信念，乐于付出的观点。当然我们只有不断的学习才可以使自己进步，才可以更好的教导学生，帮助学生更好的成长，毕竟“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”，最后也非常感谢教师发展中心安排的讲座和网络培训课程以及学校各位老师的帮助。
