以生为本, 合作探究, 注重参与

-<仁爱英语>教学的点滴体会   

                  陈玉霞

一.教材的特点

仁爱英语, 又叫Project英语,它是以<英语课程标准>规定的课程目标和教学要求为编写指导,Project本身就是这套教材的核心,它本身就是一个丰富的任务和活动, 可以说,这套教材本身就是通过不断出现任务和活动,使学生将来能用多种手段生动地与他人交流,并开展课题探究.它将最先进的语言知识植入课堂,为学生将来能能英语与他人自信,有效地交流做好较为充分的准备. 教材内容活动及词汇多,每册都由四个模块组成,每个模块由单元-话题-功能-任务构成, 丰富了教学内容,但又给师生的教与学带来挑战.

二.适合教材的教学模式

    刚接触<仁爱英语>,好多教师都觉满头雾水,无所适从.学习了新课标的指导思想及教材的编写体系后,觉得该套教材最适合采用任务型教学与交际教学的灵活结合.交际法教学的成功标准是能够传达和接受想要表达的意思. 而任务型教学是交际教学的课程模式之一,是众多交际教学大纲模式中最强调语言教师和语言学习者自主性的新型教学模式. 该模式区别于其它教学模式的根本特点是它更强调采用具有明确目标的”任务”来帮助语言学习者更主动地学习和运用语言;不论是可用于真实生活的目标任务,还是为实现目标性任务而设计的教学性任务,都能使语言学习者产生更强烈的语言学习动机,从而使其成为自主的学习者.

 那么, 如何在教学中落实任务型教学和交际教学?大量的教学实践活动证明,应”以学生为本,合作探究,注重参与”, 这样才能使学生学以致用,在完成任务中学到英语知识, 并能用英语去完成任务.

三. 实施途径

1. 建立平等的师生关系

   平等,开放的师生关系有利于贯彻以学生为本的思想,有利于发挥学生的主体性.课堂上教师与学生之间的关系是创造语言情景的关键, 它决定整个课堂的交际氛围.建立平等融洽的师生关系能缓解学生内心的紧张情绪,交际也就更活跃.否则,实现以”学生为本,以学生为中心”只能是一种奢谈.

2.激发学生的主体情感.

 在教学活动中,老师的肯定和鼓励显得特别重要.教师的一个眼神,一句鼓励的话语, 一

份由衷的赞许,都能极大地调动学生学习英语的积极性,使他们树立起学习英语的信心,学生会将老师的鼓励内化为自爱及自信. 记得初一(3)班的陈锦灿同学在周记中这样说过:”我最喜欢上英语课,陈教师她总是面带笑容, 她喜欢表扬人,上她的课我敢发言了,不用再怕说错老被教师批评了.” 董昕子同学也说,” 陈老师是第一位让我敢发表自己的意见,敢与老师一起探讨问题的老师, 我有疑她必答.” 由此可见,倡导平等的师生关系,激发学生的主体情感是多么重要.

3.营造良好的课堂气氛.

教师除了要改变过去”一言堂”的教学方式外,还要发展民主开放,互助关心,合作探究,共同参与的课堂气氛,最大限度的激发学生的学习积极性及主动性. 还可以根据学生的实际,取长补短,使自己的语言技能全面和谐地发展.

 （1）善于捕捉课堂上的即兴训练.

   课堂上的即兴训练,往往会把一堂课推向高潮,使学生意犹未尽. 该活动一般由教师命题,结合当堂授课内容, 拓展广度及深度.例如,在授完本册第五单元我们的学校生活时,同学们谈了对学校的热爱程序或感受, 有的说校园生活很精彩,有的说很热爱我们的学校.此时,我趁热打铁,要求学生用自己的语言谈谈为什么说我们的校园生活很精彩,为什么你会热爱我们的学校.要求学生以小组为单位,一起讨论,用1-2分钟时间准备,再派代表汇报.汇报结束后,根据汇报情况评出优胜小组. 同学们都不甘落后,你一言我一语,共同组织,就连平时英语比较差的同学也争着出点子. 待各组汇报完毕后,其余学生就各组所讲内容进行即兴问答或点评,以较大范围地训练学生的听力,理解力和即兴表达能力.课堂气氛十分活跃,下课铃响了,同学们还议论个不停,教师只能在不得不的情况下结束该节课.

   事实上,学生的内心世界相当丰富,想法也多多,他们都非常迫切希望把自己的观点及知道的东西表达出来,只要教师善于捕捉时机,就能让学生得到体验的满足.

  (2). 全身反应教学活动

全身反应教学法的基本特点是首先发展学生的听力理解,然后再要求学生用口语表达.第二是教师在发指令,请学生执行指令的过程中介绍新词汇; 三.让学生用动作说明他们理解的程度.四,允许学生在预先作好准备的情况下开口发言.这种方法,可用于缺乏直观教具,如挂图或实物,或没有多媒体教室的条件下以及在某些新语法点的引入尤为重要.例如在 引入本册第七单元的现在进行时的新语法点, 首先我说出指令”跑步”,并做出示范动作,学生边听边观察,然后,我说出指令,让学生跟着做.接着再说出指令,不示范动作,学生自己做,最后在几张纸上写上指令,让一位学生念出指令,请另一位学生或其他学生执行指令. 通过一番练习之后,我再请一位学生做动作,其他学生一起猜并说出他在作的动作. 同学们在作中说英语,在听英语中做动作让他们在身临其境的实际体验中学习英语,热情高涨.这样教学活动,有利于帮助学生消除紧张心理,让学生在一个不用怕挫败的环境中学习. 同时,该活动又能够提供一个与实际生活紧密相连的学习环境,使学生在多种多样的活动中,在循环反复练习中学会英语,教学重难点得以落实巩固.

全身反应教学法重视视,听,触多种感官媒体的参与, 容易吸引学生的注意力,以学生为主体,人人参与, 非常有利于全体学生.本人的教学实践证明,这种活动,非常有效.

(3) 善于设计任务

   任务型教学活动的主题都是在教师的引导下,让学生能用语言去做事.任务的设计包括多种多样,如信息差任务设计,合作型任务设计,项目型作业设计及学习策略型等等.在教学活动中, 教师可根据授课内容进行创新教学, 灵活设计学习任务. 如本册第八单元第二个话题, 里面有一项要求学生用”plan to, would like to, want to”介绍你的一次旅游活动,其中语言难点就是这几个短语与后面动词的搭配使用.为了让学生能够更好地用好巩固这些短语,我给学生布置一个任务, 要求学生以四人工智能小组为单位开展造句比赛, 各组成员人人参加,每人应说出不少于5个句子,哪一成员没达到要求应扣除该组的整体分数. 带着这样的任务,小组成员之间立刻形成你帮我,我帮你的互帮活动, 学生学英语,用英语也就在这热烈的互帮活动中得以开展进行.在小组汇报时,同学们争相发言,每个人得到锻炼. 当然,汇报结束时,教师应对刚才同学的汇报进行点评总结. 这种教师设计任务,又把任务转移给学生,留给学生广阔的思考空间, 让他们自己去探索完成任务,既巩固了知识, 又启迪了创造思维, 培养创新意识.

4. 加强合作,拓展课外生活.

 课内的学习为学生英语课外实践活动打下了基础. 教师可给学生设定一个目标,让学生组成小组,进行实践活动.学生的语言和技能在交际中得到整合和补充.在学完课本第八单元有关旅游的内容后,我要求学生能用英语向游人介绍讲述自己的家乡--你心中的潮州.这种任务型活动激发了学生对潮州的探究和进行语言实践的热情,也锻炼了学生收集信息的能力(搜索,筛选),组织信息的能力(概括,分类,系统化等)和传递信息的能力(讨论,撰写,宣讲).在班里汇报课上,学生们不但描述了潮州美丽的景象,还大胆勾画了未来潮州的蓝图.在这样的活动中, 学生的合作意识加强了,主体精神得到了培养,使学生由被动的学习变为主动的学习.既巩固了知识,又开拓了视野.

以上是我在英语教学中的一些做法,今后在这方面还得继续努力及探索.只要我们坚持不懈,总结经验,我们的英语教学就会迈上一个新台阶.
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