                           《三角形的内角和》教学设计 
                                 城基实验中学  薛佳

一、教材分析：
 教材先让学生动手操作，通过实际度量三个内角的内角和，计算它们的和。由于测量产生误差不容易作出正确结论，再引导学生用实验的方法探索规律。为使所得的结论具有普遍性，使学生信服，教材分别安排对直角三角形、锐角三角形和钝角三角形分别进行实验，再概括出一般结论。接着说明这一结论的应用。 
二、教学目标：
1、知识与技能： 在情境教学中，通过探索与交流，逐步发现“三角形内角和定   理”，使学生亲身经历知识的发生过程，并能进行简单应用。教学中，通过有效措施让学生在对解决问题过程的反思中，获得解决问题的经验，进行富有个性的学习。 
2、过程与方法： 通过拼图实践、问题思考、合作探索、组内及组间交流，培养学生的的逻辑推理、大胆猜想、动手实践等能力。
3、情感、态度与价值观： 在良好的师生关系下，建立轻松的学习氛围，使学生乐于学数学，遇到困难不避让，在数学活动中获得成功的体验，增强自信心，在合作学习中增强集体责任感。
三、教学重难点
教学重点：让学生经历“三角形内角和是180度”这一知识的形成、发展和应用的全过程；知道三角形的内角和是180度并且能应用。
教学难点：三角形内角和是180度的探索和验证过程。 
教学准备：多媒体课件、量角器、剪刀、各类三角形。
四、 教学过程：
1、创设情境，激发兴趣
 图形王国的国王有两名位大将一位叫“大三角形”，一位叫“小三角形”，有一天他们为一点儿小事吵了起来，大三角形吼道：“小家伙整天和我吵，你说我什么不比你大？”。小三角形不服气地说：“你的内角和就不比我的大”。大三角形理直气壮地说：“我的内角和肯定比你大。”两人争执不休，这时国王回来了：听了他们的诉说，有点糊涂的说“什么是三角形的内角，什么是三角形的内角和？你们的内角和哪个大呢？（板书：内角、内角和）”同学们：你们知道什么是三角形的内角，什么是内角和吗？ 
设计意图：这样设计主要是一则童话故事引入，利用学生生活经验，寻找学生最易接受问题的突破点，避免纯数学问题的枯燥，调动学生的视觉，激发学生的学习兴趣，提高学生学习主动参与的积极性。
 
2、探究新知 
（一）动手操作探索解法： 每个学生画出一个三角形，量一量,并将它的内角剪下，分小组做拼角实验。通过小组合作交流，讨论有几种拼合方法？ 开展小组竞赛（看哪个小组发现多？说理清楚。），各小组派代表展示拼图，并说出理由。 学生各抒已见，畅所欲言，鼓励学生倾听他人的方法。
   归纳：可以搬一个角用“两直线平行，同旁内角互补”来说理，也可以搬两个角、三个角用“平角定义”说明。引导学生合理添加辅助线（学生讨论，教师点评），为书写证明过程做好铺垫。 
设计意图：让学生看动手拼，使学生直觉感知三角形角的变化与内角和的关系，让学生产生需要，主动去探索，主动去解决问题，主动去证明，充分调动学生，让他们通过观察思考操作验证归纳的过程，主动获取知识，培养个人能力。让学生把自己的证明过程和课件展示的过程对照，这样可以规范学生的证明步骤过程，有利于学生养成良好的思维习惯。 

（二）探索解法 指导学生写出已知、求证、证明过程（抽两人板演，教师点评，规范证明格式）。 教师应指出辅助线通常画为虚线,并在证明前交代说明。添加辅助线不是盲目的，而是证明需要引用某个定义、公理、定理，但原图形不具备直接使用它们的条件，这时就需要添辅助线创造条件，以达到证明的目的。
 已知：如图，△ABC 求证：∠A+∠B+∠C=180°
 证明：作BC的延长线CD，过点C作射线CE∥BA．       
      ∵CE∥BA 
     ∴∠B=∠ECD（两直线平行，同位角相等）
       ∠A=∠ACE（两直线平行，内错角相等）
     ∵∠BCA+∠ACE+∠ECD=180° 
     ∴∠A+∠B+∠ACB=180°(等量代换) 

（三）议一议、开阔思野： ‘搬三个角’的特点：把角‘搬’到一起，让顶点重合、两条边形成一条直线，以便利用平角定义。 在证明三角形内角和定理时，可以把三个角集中到三角形的某一个顶点吗？引导学生叙述证明过程。
 已知：如图，△ABC 求证：∠A+∠B+∠C=180° 
证明：过A点作DE∥BC         
∵DE∥BC 
∴∠DAB=∠B，∠EAC=∠C（两直线平行，内错角相等）
 ∵∠DAB+∠BAC+∠EAC=180° 
∴∠BAC+∠B+∠C=180°(等量代换) 
那么是否可以把三个角集中到三角形的一边上呢？集中在内部任意一点上呢？外部呢？引导学生开阔思维，大胆探索证明方法。 让学生讲解自己的思维过程和解法。
设计意图：教师要求学生用自己的方法进行验证，把知识的学习与情感态度价值观的培养融为一体，无疑有效地培养了学生科学的态度。学生不仅验证了自己的猜想，而且也充分第表明了给片面追求过程或者片面追求结果的教学行为以正确的引领，过程与结果是相互依赖，相互支持的整体。
 
3、巩固新知，拓展应用
例1:在△ABC中，∠BAC=40°，∠B=75°，AD是△ABC的角平分线，求∠ADB的度数

解:∵∠BAC=40°，AD是△ABC的角平分线，
∴∠BAD=20°
  在△ABC中
 ∴∠ADB= 180°- ∠B-∠BAD
      =180°-75°-20°=85°． 

4、课后巩固      
如图,从A处观测C处时仰角∠CAD=30°从B处观测C处时仰角∠CBD=45°.从C处观测A、B两处时视角∠ACB是多少？


五、小结：
    通过今天的学习，你有什么样的收获？ 这节课同学们的学习热情很高，收获不少。但数学的奥妙是无穷的。还等着你们在以后的学习中去发现、去探索。 
六、作业布置： 课本16页1、2、3 
七、教学反思 
在教学中采用小组讨论、小组竞赛、板演等形式，充分调动学生的主动性、积极性。特别是由拼图得出“三角形内角和是180°”的结论的过程中，教师鼓励学生尝试用多种方法来证明这个结论，开展小组竞赛，让学生积极思考，大胆发言，营造生动有趣、活泼和谐的课堂气氛。 
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