研修感想
学校：江苏省太仓中等专业学校        姓名：袁梦丹
时光如梭，一转眼自己实习快一年了。大学刚毕业，就担任了计算机班16级的新班主任，在这段时间内，我一直很努力的做好一名教师，一位称职的班主任。不管是教育局或是教师发展中心亦或是学校组织的各项培训，我无一缺席，都积极参与其中，希望自己能通过各项培训迅速提高自己的教学能力及班主任管理能力。这半年来的收获与感受我将从以下几方面进行阐述汇报：
一、	教学方面
首先，作为一名教师，最重要的任务就是上好一堂课，将学生培养成才，不论是高中的亦或是中职，教师的职责就是教书育人。那如何才能将知识与技能传授给学生呢？那最基本的就是要先备好课，我始终坚信，要想上好一堂课必须得认认真真的备课。而这对于一名新进的教师来说，还是有一定的困难的，但是我的师傅陆志良老师在教学这一方面给予了很大的帮助。他教导我在备课的过程中要根据教材内容及学生的实际情况，设计课的类型，拟定采用合适的教学方法，并对教学过程的程序及时间安排做详细的记录，认真写好教案。
其次，让我受益最深的一次便是自己开汇报课前师傅与教研室的前辈们对我的指导与帮助。这一次，是我首次将自己的教案拿出来给大家修改与评价，大家都给我提了不少意见。一个成功的教案，一定要结合实际，对于知识点的梳理要清晰，按步骤讲解，我上的是C语言，可以将分析过程一步步的梳理出来，便于学生理解。在实施过程中，要懂得前后衔接，对于学生上课的活动要给予过程性的评价，在讲解重难点时，可借助于多媒体，体现信息化教学，并且在讲解结束后一定要预留时间让学生完善。对于教学设计中的难点，要采用一些新型的教学理念。
最后，通过这段时间的教学工作，使我明白了，备课要以突破难点为主，只要自己将难点梳理清晰了，学生能够在自己的教学过程中掌握了，突破了，那么就是一个成功的课堂。而在接下去的日子里，自己首要完成的是有自己的独特的教学风格、教案格式，如何创新小组合作学习的形式以及将突破每一堂课的教学难点。
二、	  工作方面
（1）班主任工作
开学初，我便担任了计算机1662班班主任，这对于一个新老师来说是一个挑战，但是我的师傅陆志良老师总是能在百忙之中抽出时间来教导我如何管理班级，如何处理在班级管理中出现的问题，使我在班主任生涯的起步过程中少走了许多弯路。从开学前的一周作为新班主任需要准备什么及新生报道当天需要注意什么都和我一一梳理，为我考虑的十分周到。
报道结束后，就是一系列的班级管理问题，师傅也在这方面给予了我莫大的支持。管理好一个班级，首先要有一份强而有力的班级规章制度，用于约束班级学生的行为举止；其次就需要一支强大的班委会团体，协助班主任完成班级管理；最后，则需要班主任与学生共同履行，互相督促。然而在激烈变革的现实生活中，学生总是会有各种各样的问题出现，而作为班主任，面对新的情境、新的问题与新的挑战，总是要持续不断地做出各种专业行动来判断和决策，所以为了尽可能将问题解决，影响控制到最小，我们要学会“专业化地思考和决策”。
（2）常规工作
在日常工作中，师傅会严格要求我，并且在实施过程中给予我一定的帮助与鼓励，教导我要积极参与各项比赛，不论是学校活动亦或是教科研，都可以去参与，一方面是通过这些活动及比赛让自己能够学到更多知识，另一方面也是通过这些活动能提高自身教学教学能力，为以后评优评先打下良好的基础。但是在本学期的工作中，我觉得自己在这一方面的工作有所欠缺，并没有积极参与到每一项工作中去，没有将班级管理与个人发展平衡起来，将重心偏离了，在下学期，我会好好提升自己的能力，不辜负师傅对我的期望。
（三）在技能大赛方面
在第一学期中，在陆老师和钱老师的领导和帮助下，钱老师带领我参与了物联网技能大赛，但是在比赛的时候并没有取得良好的成绩。针对此情况，我做了如下反思：一从自身出发，在这一学期中，我觉得自己没有认真对待技能大赛，没有将教学、班主任工作与技能大赛相平衡，将自己的重心都放在了前两项工作中，而对技能大赛花的功夫与心思太少；二是自己对物联网技能大赛的知识与技能掌握欠缺，不了解其比赛形式，也未和其它学校联系，讨取一些经验。这两大问题导致了自己在技能大赛中无任何成绩。所以，以后要是有机会参加技能大赛，一定要多加训练，强化自己！
三、培训与学习
这大半年来，参加了许许多多的培训，从暑假的新教师培训到新班主任培训再到学校组织的师资团队建设培训，各项培训都让我受益匪浅。
在入职前的新教师培训中，主要是培养我们为人师表的能力，从如何作一名学生喜欢的教师，到如何在课堂上作一名真正的教师等等，每次培训都使我印象深刻，每一次讲课的教师都是一些极具教学经验的老教师，他们将几十年来的教学经验总结罗列出来，分享给我们新教师，使我们能够在前进的道路上少一些泥泞。
在新班主任培训中，就有针对性了，主讲的老师们都是具有丰富德育经验的老教师，其中让我感受最深刻的就是，作为一名班主任，要悉心关注每一位学生，要做到体贴入微，让学生感受到自己的温暖。在新生入学前，就要通过大家的档案熟悉每一位学生，当同学们来报道时，我们能叫出学生姓名时，学生肯定是很激动，很高兴的，会觉得不可思议，也能因此感到老师对自己的重视。作为一名优秀的班主任，除了关心学生外，更主要的还要有管理班级的能力，针对不同学段的学生，管理方式也要有针对性，要因材施教。
[bookmark: _GoBack] 总之，在这半年时间里，我看到了自己的成功，从一开始小白教师，慢慢学会了如何撰写教案、德育案例、论文，如何有效管理班级等等。但是还有许多问题是没有出现，自己也没有碰到的，所以在未来的教师生涯中，还需要不断学习，不断进步！
