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数学教学中，巧妙地运用信息技术来辅助教学，让它与传统教学优势互补，使抽象的数学内容形象化、清晰化，使数学知识由静态的灌输变为图文声像并茂的动态传播，让学生在枯燥，机械的数学学习中拥有新的活力，从而提高教学质量，增强教学效果。怎样在教学中充分发挥信息技术对学生的导学作用，促进学生主动发展呢?以下谈几点我的粗浅认识:
一、信息技术应用于数学教学具有重要的意义。　

   （一）创设学习情境，激发学生学习数学的兴趣。

兴趣是学生学习的最好的老师，是原动力。 如何让学生在枯燥乏味的数学课堂上，积极主动、认真的参与到学习中来呢？改变以往课堂上学生只能看黑板、听老师讲的单调的模式，使用信息技术让讲解更直观、清晰、具吸引力，不仅使学习过程变得生动活泼和轻松，还加深了理解。

例如我在《旋转》的教学中，利用信息技术出示水车、风车、风扇、时钟、荡秋千等动态过程，让学生观察哪些运动现象是旋转。从学生熟悉的生活背景导入，让学生感受到数学就在身边，激发学生解决问题的欲望，为下一步的探究创设合适的情景。从而自然而然的把学生引入到学习中，激起学生的学习兴趣。

   （二）巧设问题情境，激发学生独力思考的能力。

教师可以有目的、有计划、有层次地提出与教材有关的问题，从而把学生引入一种与问题有关的情景中，进而点燃学生思维的火花。问题情境的设置，可以在学生心理上形成某种悬念，促使他们探究、深思，发现问题并解决问题。

例如在《二次函数图象》教学时,讲解它的顶点、对称轴、开口方向及其他一些变化规律时，一般情况下只是由教师在黑板或纸上画出抛物线图像进行理论上的说明，学生对于抛物线的形状是否受到系数a、b、c的影响和受到怎样的影响不容易理解，总会有一种模糊的感觉，好像明白却又不是非常透彻。而如果用几何画板来讲授抛物线是如何随着系数a、b、c的变化如何发生变化的过程就会变得清楚、形象、直观，学生不用再单凭脑筋想象，而是可以做到一边用眼睛观察，一边动脑想象。如果有条件的话，还可以使学生亲自操作电脑，这样可以充分发挥左右脑的功能，可以达到事半功倍的教学效果。

另外，对于y＝ax2 ，y＝ax2+k ，y＝a（x-h）2+k的三者图象关系，如果一个个逐个作出图象，需要时间多，效率又低；采用信息技术课件上课时，就可从图形的动态中，分析它的发生和变化过程，能在短时间内由学生有目的的选择较多的函数图象演变的规律，发现归纳出它的有关性质，还学会分析问题、解决问题的方法。
二、信息技术辅助数学教学需注意的几个问题。

运用信息技术辅助教学，极大地丰富了数学课堂教学的表现手法和方式，创造了理想的教学情境，构建新型的课堂模式，增强了课堂的容量。随着人们对信息技术教学这一新方式地位和作用认识的不断提高，信息技术教学手段必将在数学教学中普及和广泛应用。但是教师在运用这一教学手段时也必须认识到它并不是万能的，它同其他教学手段一样有其独特的优点，但也有一定的局限性。如果在数学教学中不分内容、形式、场合，环节，一味使用信息技术手段，那么不但达不到应有的作用，反而会适得其反，因此，教师在信息技术技术的应用中应注意以下问题。

 （一）信息技术运用的频度要适当。
在数学课堂上，切忌过分依赖信息技术，教师所具有的人性作用是计算机的功能所不可取代的。人与人之间的自然语言是最具亲和力，最灵活的语言，师生之间课堂上互动性的交流应该是最有效的教和学的途径。如一味地追求信息技术教学课件在课堂上的展示，那么就会把本应由教师讲述的内容变为信息技术演示，教师就如“放映员”。从学生角度来讲，观看信息技术课件时间过长，会造成眼睛疲劳，从而对所展示的内容失去兴趣，精力分散，影响教学效果。计算机信息技术仅仅是辅助教师教学的工具中的一种，尽管是最先进的现代化教学工具，但也只能起到为教学服务的作用，并不是越多越好，信息技术的应用要有利于教学突出重点，突破难点，要有利于培养学生的数学素质。

 （二）信息技术教学手段与传统教学手段要相结合。

让信息技术和黑板适当结合，扬长避短，相得益彰，都为教学服务,我们才能引导学生高高兴兴地学，有滋有味地学。过分地强调信息技术辅助教学课件的完整性和全程使用，不顾教学规律，完全撇开黑板和粉笔，这并不可取，因为黑板和粉笔的独特优势有的是不可替代的。我们应使信息技术教学手段与好的传统教学方法相结合，使二者相辅相成，才能使数学教学取得事半功倍的良好效果。 
结束语：以上是我在数学课堂教学中如何运用信息技术教学的点滴感悟。为适应教育现代化的发展，我们要努力学习教育教学理论，特别是素质教育理论，用先进的教学理论来指导信息技术课件的制作和自己的教学，努力学习计算机知识，提高利用信息技术的技能。巧妙运用信息技术，让数学课堂更有生机，学生学习数学更有兴趣，让学生乐学数学、善用数学解决身边的实际问题！
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