
信息技术应用教学反思报告

随着信息技术的快速发展，其应用范围也越来越广泛。信息技术已走进了日常教学活动中，改变了传统的教学模式，大大地激发了学生的学习兴趣，使教师教得轻松，学生学得愉快，这无疑是现代教学改革的一大亮点。   

通过前段时间信息技术应用能力提升培训，我深深地意识到提高自身信息技术应用能力的必要性和紧迫性。同时，也初步掌握了如何将信息技术应用到教学活动中。在教学中，我充分利用所学知识，从以下几个方面去探索，收到了很好的教学效果。 

一、运用信息技术备课 

备好课是上好课的前提。是教学的一个重要环节， 教师要熟悉教材、钻研教材、了解学生、因材施教。我是农村学校教师。由于农村学校条件比较差，与教材有关的资料比较少，再加上农村孩子见识少。这就要求教师课前必须多准备与课文有关的资料，选择适合农村学生的教学方法。教学资源网上就有很多教案、课件等资料，我们就可以根据自己学生的实际情况，选择性地采纳，然后制作课件，为优质课堂教学做好充分准备。 

二、在课堂教学中，利用信息技术优化课堂结构，提高教学效率。 

课堂教学师生的双边活动，它不仅需要教师、学生来完成，更要借组其他媒体才能提高信息传递的有效性。教师在发送信息时，不仅通过语言和手势，还要借助录音、录像计算机等媒体，尽可能调动学生的各种感官，多渠道获取信息，并且相应地多渠道反馈信息。同时，学生之间相互讨论，延长了信息在头脑中停留的时间，增强了学习的有效性，使学生掌握得更牢。教育心理学告诉我们, 注意力的稳定程度和对象本身的特点有关, 如果注意对象新颖、丰富而又富于变化, 注意力和兴趣就比较稳定和持久。 因此, 在有效运用现代信息技术教学过程中,学生的注意对象不但有所变化, 而且比较新颖、丰富。这样就会对学生的各种感官形成刺激, 始终处于积极的情绪中, 激起学生的情感, 让学生全身心投到特定的意境中。 

1、运用信息技术，激发学生的学习兴趣。 

心理学家皮亚杰说：“一切有成效的活动须以某种兴趣作为先决条件。”兴趣是最好的老师，两千多年前，伟大的教育家孔子就提出过“知之者不如好之者”，指出了学习兴趣对学习的重要性。 在教学新知识时, 教师应根据教学内容, 选用适当课件, 配以教师得当的体态、语言，激发 学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性, 使学生主动地投入到学习中去, 从而达到最佳的教学效果。 

2 、运用信息技术，创设形象生动的直观情境。 

多媒体课件具有图、文、声、像并茂的特点, 课件中优美的音乐, 抑扬顿挫的语言环境, 加上动静结合的图画, 直观生动形象地展示出知识的变化与形成过程。教学中充分发挥多媒体课件这一优势, 能有效激发学生主动学习的欲望, 让学生通过事物的声、形 、色去获取知识，它还能将抽象的概念具体化，具体事物半抽象化，从而使教学能够轻松进行，为培养学生各种能力提供了有效途径。  

三、利用信息技术进行课外延伸，拓宽学生的知识面，提高学生的语文素养。 

课文学习完了，并不代表这一课的任务完成了。课外延伸是对课文内容的有效补充。农村条件有限，学生不能上网查找资料。在课后，我利用网络查找了课外补充材料，打印出来，贴在班级的学习园地，让学生阅读欣赏。还可以设计一些让学生自己搜集资料的课外活动作业。通过完成作业，学生可以尽情地展示自己的探索成果。这样的延伸，拓展了探究的空间，放飞了学生的思想，展示了学生的个性，拓宽了学生的知识面，也提高了学生的语文素质。 

总而言之，信息技术在语文教学中的作用是显而易见的,为教学带来了无限的生机和活力。但是，我们应该明确多媒体永远只是辅助课堂教学、优化教学效果的手段。在教学中要合理运用，必须把握  好度，以突出学生的学习主体性为中心, 这样, 才能发挥其最佳效益。

