湛江市第二十二中学   沈慧
研修作业标题： 结合你的教学实践或名师实践，举例谈谈如何培养学生文言文学习兴趣研修作业要求：作业要求：1.作业字数不少于500字；2.抄袭作业为零分
下面，我以《孙权劝学》作为例子谈谈我在教学中如何用自创的“文言学习四部曲”培养学生文言文学习兴趣。
一、问——激发兴趣
众所周知，文言文的教学历来是个难点，学生普遍觉得文言文艰涩难懂，枯燥无味，所以不喜欢学文言文。我在文言文教学中发现其实每篇文言文都包含不少历史故事，里面涉及到很多名人趣事，但如果直接就把课文蕴含的故事告诉学生，又起不到激发兴趣的教学目的，于是我在文言文教学中，先让学生根据课文人物和事件提出各自的疑惑和问题，然后我再把学生所提的问题进行梳理小结，把有探讨价值的问题列出来，这些问题就起到一种抛砖引玉的作用，一石激起千层浪，各类问题激发了学生的好奇心，学生的学习兴趣也由此被调动起来。
如《孙权劝学》教学中，我根据学生提出的问题，梳理出让全班一起大讨论的问题：孙权何许人也？孙权劝谁学？孙权劝学的结果如何？就这三个简单的问题引发了学生头脑大风暴，经过学生的小组讨论和学习探究，由开始的三个简单问题带出了与孙权有关的一系列的人物和事件，形成简单的思维导图：
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教学实践让我明白，要充分利用好学生好奇的心理，激发他们主动去分析问题的求知欲，进而化被动学习为主动学习，在不断分析问题中培养他们解决问题的能力，同时也培养了他们学习文言文的兴趣。
二 、读——自明其义
俗语说：“书读百遍，其义自见”，苏轼也曾说：“故书不厌百回读，熟读深思子自知。”可见， 学习文言文，一定要多读，反复阅读是学习文言文的基本要求和方法。 如《孙权劝学》教学中，我主要采用了分角色朗读法，让学生通过角色朗读去体会人物的心情和性格，对课文的内容有了代入式的体会。通过分角色朗读法达到读熟——读通——读透的教学目的。此外，我重点让学生诵读“孤岂欲卿治经为博士邪！”、“但当涉猎，见往事耳。”、“大兄何见事之晚乎！”这三个句子，让学生在读中了解文中语气词所表示的具体语气。因为文言文中的语气词有重要的表情达意作用，而文言语气词的用法，要通过朗读来体会。学生代入式的朗读不仅能加深对课文的理解，把握人物对话的妙处，更能激发他们读文言文的兴趣。
三、悟——学有所获
要让学生根本性的喜欢上文言文，关键让他明白每一篇文言文都蕴含了很多做人的学问和人生哲理，能帮助我们树立正确的人生价值观，能成为我们成长道路的指路明灯。一文一得，学生学有所获，从而更加喜欢学习文言文。如学生学习了《孙权劝学》后，更加明白了学习的重要和功用。我当时还将《孙权劝学》与《伤仲永》进行比较阅读，学生通过比较阅读，不难发现两文的内容都与学习有关，却一正一反（一是年长好学，学有所成；一是幼年不学，毫无所成），从不同的方面说明了学习的重要性。学完这篇文章，很多以前不学习的学生都有所触动。
四、写——学以致用
为了让学生爱上文言文，我教完文言文，会让学生结合课文内容或写作特色，再根据自己的所悟所思所想来进行写作练笔。只有写，学生才能真正学以致用，把课文学到的知识灵活运用起来。如《孙权劝学》学完后，我布置了三道写作训练题给不同层次的学生进行写作训练：一是用现代文来改写《孙权劝学》；二是扩写“蒙乃始就学”片段；三是更换人物名称，把孙权、吕蒙、鲁肃分别换成师长、自己、朋友，来进行师长劝学的仿写；四是发挥想象力，写一段吕蒙与方仲永相遇后的对话。根据学生习作的反馈，学生的写作兴趣很高，写作效果也很好。
通过教学实践，个人认为自创的“文言学习四部曲”对培养学生文言文的学习兴趣帮助很大，请指导老师给予指点，谢谢！

