
《悦纳自我》教学设计

设计者：巫曼君      
一、教学内容分析
本课是粤教版《道德与法治》七年级上册第四单元第一课的教学内容，包括《认识我自己》和《悦纳自我》两个框题。本课在整个教学内容中起着承上启下的作用，十分重要。同时，《悦纳自我》的教学内容对于学生进行正确的自我认识和理智地看待自身优缺点具有重要的指导作用，有利于学生健康快乐地成长。
二、教学目标
（一）情感、态度与价值观：树立积极的自我概念，正确认识和评价自己；认清和挖掘自己的优点，增强自信心，同时又要敢于正视自己的弱点，悦纳自己的缺点与不足。
（二）能力目标：学会认识自我的途径与方法，客观地认识、评价自己的优缺点，形成比较清晰的自我整体形象；做到悦纳自我，做最好的自己。
（三）知识目标：了解自我评价以及自我意识对个人成长的重要性。学会客观正确地看待自己的优点与缺点；了解不愿接纳自我和愿意接纳自我的不同影响；懂得悦纳自我的方法。
三、学生特征分析
中学阶段是学生“自我”概念形成的时期，七年级学生的自我意识不断加强，在进行了解自我、悦纳自我的重要学习中具有一定的认识和理解能力。但学生自己所希望的“形象”与自身实际的形象有所差别，容易形成心理反差，影响学生的自我认知，因此要帮助学生正确地认识自己，并引导学生学会悦纳自我。
四、教学重难点
（一）教学重点：如何认识自我
（二）教学难点：如何悦纳自我
五、教学过程
（一）导入新课
活动一：猜猜我是谁 
描述三位班级科任教师的特点，让学生猜猜分别对应的是哪位老师。
例如：高大帅气，强壮无比。足球、篮球洋洋精通。——体育老师
【设计意图】以此来引出每个人都具有区别于他人的特点，每个人都是独一无二的，进而引出《认识我自己》的教学内容。
（二）讲授新课
1.认识我自己
（1）活动二：小组讨论
让学生以小组为单位围绕“我们可以从哪些方面来认识自己”进行讨论，并派代表进行回答。
教师进行总结：一般而言，可以通过三个方面观察和认识自己。
“我”的体貌——例如：我是个高个子，我是个短发女孩等；
“我”的心理——例如：我是个胆小的人，我爱好文学等；
“我”的社会关系——例如：我是一名中学生，我是个受欢迎的人等。

（2）活动三：“我”的自画像
让学生根据刚才所讲的“认识我自己”的三个方面对自己进行描述，组织出最恰当的语言。同时，让学生在进行自我描述时思考以下问题。
问题1：认识自我时，哪个方面最容易认识，哪个最难认识，为什么？
问题2：在认识自我的时候，同学们都涉及到了优缺点，那么大家是写优点多一些，还是写缺点多一些呢？为什么？ 
让学生代表分享自我描述的内容，并回答问题1和问题2。
问题1学生回答：“我”的体貌【最容易认识】、“我”和社会的关系【较容易认识】、“我”的心理【最难认识、抽象、发展】；
教师进行简单讲解。
问题2学生回答：写优点多，因为写优点更有面子，写缺点比较丢人。
【设计意图】让学生描绘自己的形象，加深学生对自我的认识。同时通过学生自身的体验去理解“认识我自己”三个方面的难易程度以及优缺点之间的关系，帮助学生更好地理解教学内容。
教师总结：我们想让别人多看到自己的优点，忽略自己的缺点。也就是说对于我们积极的方面是乐于接受的，而对于消极的方面则是不愿意接受的，这是正常现象。但这是不是就意味着我们可以忽视、忽略我们的消极的方面呢？（学生回答：不是）那我们应该如何正确对待自己消极和积极的方面？进而引出《悦纳我自己》。
2.悦纳我自己
（1）活动四：看视频，回答问题【疯狂动物城片段】
思考1：视频中的主人公能否做到悦纳自己？他们是否实现了自己的梦想？
学生回答：朱迪能够悦纳自己，战胜困难，最终成了一名兔子警察；而尼克则无法悦纳自己，变成了一只狡猾、不道德的狐狸。 
教师结合视频案例进行总结： 
接纳自己的人能够看到自身的长处与不足，对自己有一个客观的评价，对自己的成长抱着积极的态度，才能使自己不断地进步。【教师结合朱迪的成功案例来讲解“悦纳自己的影响”】
不愿接纳自己的人，心态往往比较消极，更多地把注意力放在避免失败上，不敢对自己提出较高要求。【教师结合尼克的案例来讲解“不悦纳自己的影响”】
思考2： 你是想成为像朱迪一样的人，还是想成为像视频中的尼克一样的人？为什么？（学生回答：朱迪）那如何才能成为朱迪这样的人呢？进而引出“如何悦纳自我”的教学内容。
教师总结：悦纳自己，就要学会欣赏自己的闪光点；悦纳自己，就要学会正视自己的不足。【结合朱迪从一只弱小的兔子变成成功的兔子警察的案例讲解悦纳自我的方式】
【设计意图】通过选取《疯狂动物城》中朱迪不畏流言蜚语，选择悦纳自己，最终从一只小兔子历经艰难困苦，终于成为一个兔子警察的视频片段；以及尼克在别人的动摇下无法悦纳自己的狐狸身份，最终成了一个骗取冰棒、通过不正当手段挣钱的狡猾的狐狸的视频片段，形成强烈的对比，既能激发学生的学生热情，又能帮助学生更好地理解悦纳自我的作用。
（2）活动五：“独特” 宣言（全班起立进行宣誓）
    我们每个人都是 独一无二 的宝贵的生命个体，我就是我自己，我不可能成为别人，也没有必要成为别人。所以，悦纳自己，成为最好的自己吧！ 
                                           宣誓人：XXX 
【设计意图】通过宣誓的方式，加深学生对悦纳自我的认识，引导学生在今后的生活和学习中逐渐学会悦纳自我，成为一个自信的人。
（三）课堂小结
“金无足赤，人无完人”，每个人都不可能是十全十美的。因此，我们要学会用全面的眼光来看待自己，也要用发展的眼光看待自己。欣赏自己的优点并发扬它，克服自己的缺点并改掉它，对于天生的缺陷我们要学会悦纳它，从而让自己成为一个越来越优秀的人。
（四）布置作业
根据这节课所学的内容，对自己重新进行全面而客观的认识，并说说你将通过哪些方式来悦纳自己？写成书面报告上交。 
六、板书设计

七、教学反思
 “猜猜我是谁”环节贴近学生实际，能够激发学生的学习积极性；运用《疯狂动物城》中“朱迪”和“尼克”的视频讲解“悦纳自我”的相关知识点，既能激发学生的热情，又有利于帮助学生更好地理解相关知识点；不足之处在于有些许紧张，对于时间的把控不到位，前面讲得太快，后面有时间剩余；同时，不能很好地引导学生解答教师所提出的问题，师生之间的互动较少。没有给予学生自主学习的机会，导致教师讲的太多，学生讲得太少。

1

image1.png
"B R [(RESINR]
"B ROHS [RHEAR]

INREBS
s (750) "B ARSEIRR [RUEAR]
)|
5 1RER

B LomEs | 2:3v
FREETRR

ER T rn= e {Bmgaaw%





 

1

 

 

《悦纳自我》教学设计

 

 

设计者

：巫曼君

  

    

 

一、

教学内容分析

 

本课是

粤教版

《道德与法治》

七年级上册

第四单元第一课

的教学

内容，包括《认识我自己》和《悦纳自我》两个框题

。本课

在整个教

学

内容

中起着承上启下的作用，十分重要。同时，《悦纳自我》的教

学内容

对于学生进行正确

的

自我认识和理智地看待自身优缺点具有

重要的指导作用，有利于学生健康快乐地成长。

 

二、

教学目标

 

（一）情感、态度与价值观：

树立积极的自我概念，正确认识和评价

自己；认清和挖掘自己的优点，增强自信心，同时又要敢于正视自己

的弱点，悦纳自己的缺点与不足。

 

（二）能力目标：

学会认识自我的途径与方法，客观地认识、评价自

己的优缺点，形成比较清晰的自我整体形象；做到悦纳自我，做最好

的自己。
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