一、孔子选读训诂课件

孔子《礼制与仁学》

一、礼：《说文》{履也。所以事神致福也。}段玉裁{礼有五经，莫重于祭，故礼字从示，豊者行礼之器}。《管子心术篇》{登降揖让，贵贱有等，亲疏有体，谓之礼}。用：《说文》{可施行也}。《方言》{行也}。和：《说文》{相应也}。《广韵》{顺也。谐也。不坚不柔也}。《贾子道术篇》{刚柔得道谓之和}。贵：《说文》{物不贱也}。《韦昭晋语注》{重也}。《高诱吕氏春秋尊师注》{尚也}。先：《说文》{前进也}。《论衡四讳篇》{死亡谓之先}。王：《尔雅释诂》{君也}。《说文》{天下所归往也。董仲舒曰。古之造文者。三画而连其中谓之王。三者。天地人也。而参通之者。王也。}先王：《戴望论语注》{先王谓圣人，为天子制礼者也}。道：《说文》｛所行道也。一达谓之道。｝《前汉董仲舒传》｛道者所由适于治之路也。｝《广韵》｛理也。众妙皆道也。合三才万物共由者也。｝《易系辞》｛一阴一阳之谓道。立天之道曰阴与阳。立地之道曰柔与刚。立人之道曰仁与义。｝斯：《说文》{析也。}《尔雅释言》{离也。}《尔雅释诂》{此也。}美：《说文》{甘也。从羊大。羊在六畜主给膳也。美与善同意。}小大：指人而言。由：《尔雅释诂》{自也}。自与从同。节：《说文》{竹约也}段玉裁注{约。缠束也。竹节如缠束之状。引申为节省、节制、节义字。又假借为符卪字。}

二、道：治也。教也。与导同。政：《说文》{正也}。《左传桓二年》｛政以正民。｝法教。齐：《说文》｛禾麦吐穗上平也。｝《广雅释言》{整也}。刑：《说文》{刭也}。（刭：《玉篇》以刀割颈也。）《玉篇》｛罚总名也。｝《尔雅释诂》｛常也。法也。｝免：《玉篇》｛去也。止也。脱也。｝《光韵》｛黜也。｝苟免。德：《正韵》｛善美正大光明纯懿之称也。｝（懿《说文》专一而美也。《谥法》温柔圣善曰懿。）郑注{智仁圣义中和}。格：《说文》｛木长貌。｝（段玉裁注：引伸之长必有所至。）正也。至也。来也。
三、仁：《释名》{忍也}。《礼礼运》{仁者，议之本也，顺之体也，得之者尊}。
四、命：《汉书董仲舒传对策》{天令之谓命。}。《左传成三十年》{民受天地之中以生，所谓命也，是以有动作礼义威仪之则以定命也}。疏{命虽受之天地，短长有本，顺理则寿考，逆理则夭折}。言：言者心声。言有是非。《易系辞传》{将叛者其辞惭，中心疑者其辞枝，吉人之辞寡，躁人之辞多，诬善之人其辞游，失其守者其辞屈}。孟子{诐辞知其所蔽，淫辞知其所陷，邪辞之其所离，遁辞知其所穷}。
五、克：《尔雅释诂》{胜也}。引申为约。克己：约身。修身。《法言》{胜己之私谓克}。复：反也。反犹归也。归仁：称仁，怀仁。为仁：行善。
六、弘：《尔雅释诂》{大也}疏{含容之大也}。毅：《说文》{有决也}。任：所担持也。
一、礼：《说文》{履也。所以事神致福也。}段玉裁{礼有五经，莫重于祭，故礼字从示，豊者行礼之器}。《管子心术篇》{登降揖让，贵贱有等，亲疏有体，谓之礼}。
道：《广韵》｛理也。众妙皆道也。合三才万物共由者也。｝《易系辞》｛一阴一阳之谓道。立天之道曰阴与阳。立地之道曰柔与刚。立人之道曰仁与义。｝
用：施行。运行    贵：重。
先王：圣人。      斯：此。这。
美：善。好。      小大：指人。
由：依从。        节：约。
参考翻译：有子说：礼的运行，和为重。圣人之道，这是好的，小孩大人都依从它。（圣人之道）有不施行的时候，只知从和。不用礼约束他们，（圣人之道）也不能施行。
二、道：（dǎo）治。教。与导同。
政：正。法教。齐：整。免：苟免。（苟：随便，暂且。）德：真善美。格：正。至。
参考翻译：孔子说：“用法教治理人民，用刑罚使人民整齐，人民苟免于刑罚而无羞耻心；用真善美引导人民，用礼使人民齐整，人民有羞耻心且归顺。”
三、仁：忍。爱人。孝顺。德。乐：五声八音的总称。《孝经》{移风易俗，莫善于乐}。五声：宫（土）、商（金）、角jué(木)、徵zhǐ(火)、羽（水）。八音：丝、竹、金、石、匏(páo)、土、革、木。
参考翻译：孔子说：“人不仁不能行礼乐。”
四、命：天令。言：心声。《易系辞传》{将叛者其辞惭，中心疑者其辞枝，吉人之辞寡，躁人之辞多，诬善之人其辞游，失其守者其辞屈}。
参考翻译：孔子说：“不知命，不能称为君子；不知礼，不能生存。不知分别言语的真假善恶，不能了解人。”
五、克：胜。约。克己：约身，修身。复：反。归。为仁：行善。
参考翻译：颜渊问仁。孔子说：“修身归礼行善。一日修身归礼，天下人称仁。为善在己，而在人吗？”
六、士：读书人。弘：大。光大。扩大。毅：意志坚定，果断。任：负担，职责。
参考翻译：曾子说：“读书人不可以不坚强果断，负担重而且路远。把仁作为自己的负担，责任不重吗？到死了才放下，路不长远吗？”
七、知：通“智”。举：用。错：通‘措’。放置。枉：曲。邪。
参考翻译：樊(fán)迟问仁。孔子说：“爱人。”樊迟问智。孔子说：“了解人。”樊迟不明白。孔子说：“选择正直的人放在不正直的人中，能使不正直的人变正直。”
八、夫：(fú)。语气词。放在句首，表示将发议论。立：成。存在。生存。（三十而立。立身扬名。）达：得志。显贵。譬：喻。方：道。也已：句末语气词。
参考翻译：孔子说：“有仁德的人，自己想有成就先使人有成就，自己想得志先使人得志。能从自身出发，可称为仁道了。”
九、惑：乱。迷。疑。忧：愁。思。（心忧则发白）。勇：气。健。猛。锐。果决。惧：恐。
参考翻译：聪明人不乱，有爱心的人不愁，有气的人不惊恐。
十、孔子说：“聪明人喜欢水，有爱心的人喜欢山。聪明人好动，有爱心的人宁静。聪明人开心，有爱心的人长命。”
十一、孔子说：“有志气有爱心的人，无求生而害仁，有自杀来成仁。”

二、孟子选读训诂课件

一、性的定义是什么？

性：

《说文解字》{人之阳气。性，善者也}。（人： 天地之性最贵者也。善：吉也。美也。祥也}。）

《中庸》{天命之谓性}。

《孝经说曰》{性者，生之质也。木性仁、金性义、火性礼、水性智、土性信}。董仲舒曰{质朴之谓性}。

《通论》{性者，生也}。

《荀子》{生之所以然者谓之性}。又曰{凡性者，天之就也，不可学，不可事。礼义者，圣人之所生也，人之所学而能，所事而成者也。}

《论衡》{性，生而然者也}。

《老子》{万物以自然为性}。

《后汉华佗传》{为人性恶，难得意}。

《论语》{性相近也，习相远也}。《三字经》{人之初，性本善，苟不教，性乃迁}。

江山易改本性难移。

近朱者赤，近墨者黑。

出污泥而不染。

《丑陋的某某人》《人性的弱点》。

和性有关的词：性命。性情。性格。性质。生性。任性。定性。理性。

2、告子与孟子对人性的论辩。
告子日："性，犹杞柳也。义，犹杯棬也。以人性为仁义，犹以杞柳为杯棬。”孟子曰“子能顺杞柳之性而以为杯乎？将戕贼杞柳，而后以为杯也。如将戕贼杞柳而以为杯，则亦将戕贼人以为仁义与？率天下之人而祸仁义者，必子之言夫！" 

告子曰："性犹湍水也，决诸东方则东流，决诸西流。人性之无分于善不善也，犹水之无分于东西也。"孟子曰："水信无分于东西，无分于上下乎？人性之善也，犹水之就下也。人无有不善，水无有不下。今夫水，搏而跃之，可使过颡；激而行之，可使在山。是岂水之性哉？其势则然也。人之可使为不善，其性亦犹是也。" （人与水不同。）

告子曰："生之谓性。"

孟子曰："生之谓性也，犹白之谓白与？"

告子曰："然"。

孟子曰"白羽之白也，犹白雪之白；白雪之白，犹白玉之白与？"告子曰："然。"

孟子曰"然则犬之性犹牛之性，牛之性犹人之性与？" （孟子狡辩，偷换概念。）

《荀子·性恶篇》：人之性恶，其善者伪也。今人之性，生而有好利焉，顺是，故争夺生而辞让亡焉；生而有疾恶焉，顺是，故残贼生而忠信亡焉；生而有耳目之欲，有好声色焉，顺是，故淫乱生而礼义文理亡焉。然则从人之性，顺人之情，必出于争夺，合于犯分乱理，而归于暴。故必将有师法之化，礼义之道，然后出于辞让，合于文理，而归于治。用此观之，人之性恶明矣，其善者伪也。故枸木必将待檃栝、烝矫然后直；钝金必将待砻厉然后利；今人之性恶，必将待师法然后正，得礼义然后治，今人无师法，则偏险而不正；无礼义，则悖乱而不治，古者圣王以人之性恶，以为偏险而不正，悖乱而不治，是以为之起礼义，制法度，以矫饰人之情性而正之，以扰化人之情性而导之也，始皆出于治，合于道者也。今之人化师法，积文学，道礼义者为君子；纵性情，安恣睢，而违礼义者为小人。用此观之，人之性恶明矣，其善者伪也。孟子曰："人之学者，其性善。"曰：是不然。是不及知人之性，而不察乎人之性伪之分者也。凡性者，天之就也，不可学，不可事。礼义者，圣人之所生也，人之所学而能，所事而成者也。不可学，不可事，而在人者，谓之性；可学而能，可事而成之在人者，谓之伪。是性伪之分也。今人之性，目可以见，耳可以听；夫可以见之明不离目，可以听之聪不离耳，目明而耳聪，不可学明矣。

《人性本善》

第一段

乃若：乃，连词。若，顺。

若夫：若，如，像。夫，代词，那。

情：《韵会》{性之动也}。

董仲舒曰{人欲之谓情}。

白虎通》{喜怒哀乐爱恶谓六情}。

《礼·礼运》{何谓人情，喜怒哀惧爱恶欲，七者弗学而能}。

性与情的关系：性为内，情为外。

才：天地人为三才。又质也。力也。《近思录》{性出于天，才出于气，气清则才清，气浊则才浊}。

求：索。觅。舍：释。弃。

既然固有之，又何必求呢，又怎会失呢。

第二段

赖：善。暴：恶。富与凶对，赖与暴对。赖与懒相差太远。(盗贼出于贫穷。仓廪实而知礼仪。)

尔：如此。所以：……的原因。浡：作。兴。盛。

硗：坚，薄。

期：会。待。

刍豢：草食曰刍，如马牛羊。谷食曰豢，如猪狗鸡。

《仁义与仁政》
几：《说文》{微也}。《尔雅释诂》{近也}。希：《集韵》{寡也}。《尔雅释诂》{罕也}。几希：不多。不远。

庶：《说文》{屋下众也}。庶民：众人。庶物：众物。

察于人伦：《广韵》{知也}。

伦：《说文》{辈也。一曰道也}。（易曰：立人之道曰仁与义）人伦即人道。

无以：没有什么（好说的）。

保民而王：安。

吾不忍其觳觫：《广韵》{死貌}。《玉篇》{死貌}。

若无罪而就死地：如此。

王无异于百姓：怪。

王若隐其无罪：痛。哀。

彼恶知之：(wū)。疑问代词。哪里。怎么。

无伤也：害。

是乃仁术：仁道。

愿比死者壹洒之：比：代。或效仿。壹：一。洒：洗。雪耻。

<民贵君轻>

丘：九夫为井，四井为邑，四邑为丘。丘民：邑民。乡民。国民。

变：更。置：立。

三、荀子选读训诂课件

<礼乐与人性>

1、类之本也：种。
2、隆君师：重。
3、贰之则丧也：当为‘忒’字。忒(tè)：更。变。
4、人情之所必不免也：情，性也。人情即人性。
5、故人不能无乐：因为。
6、人之道：即人道。也可以解为人情。有别于他物之道。声音、动静、性术是并列的。
7、性术：性，情也。术，道也。又博雅{术，迹也}。也可以理解为人情。
8、形而不为道：理也。
9、使其声足以乐而不流：漫也。无节制也。
10、使其文足以辨而不偲：按《荀子集解》，偲当为‘息’字。休也。止也。
11、使其曲直繁省廉肉：直：正。繁：盛。省：善。廉：清。肉：满。
12、使夫邪之气无由得接焉：按《荀子集解》，邪后有‘污’字。接：近。
13、是先王立乐之方也：道。法。术。
14、和之不可变者也：《中庸》{发而皆中节谓之和}。又《集韵》{调也}。《广韵》【顺也。谐也】。
15、穷本极变，乐之情也：穷：竟。极：至。情：性。本质。整句话可大概译为：完全（使人们）变为善，是乐的本质。
16、管乎人心矣：理。约束。
17、礼之经也：道。法。原则。
18、伪：《说文》{诈也}。《集韵》{讹也}。徐曰：伪者，人为之，非天真也，故人为为伪。
19、苟无之中者：犹‘苟中无之者’。中：内也。中与外相反。
20、富而不愿财：《说文》{人所宝也}。课本注解为‘减少’，文意和“苟无之中者必求于外”矛盾。人因财而富。
21、贵而不愿执：正字为“埶”。与勢（势）同。①读yì音，意为‘种’（zhòng）。②读shì音，意为“在尊位也”，即贵也。明显可知不是读yì音。埶（yì）也没有‘极限、满足’的意思。执的繁体为“執”。意为‘守也。持也。处也。捕也’。根据句式和文意，应取‘势’意。人因势而贵。
22、“苟有之中者必不及于外”和“苟无之中者必求于外”意思相同。‘及’也是‘求’的意思。及:《说文》{逮也}。逮：《正韵》{追也}。追：《说文》{逐也}。逐：《玉篇》{竞也}。《诗商颂》{不竞不絿}。絿：《博雅》{求也}。
23、今人之性，固无礼义，故疆学而求有之也：疆当为‘彊’（强）qiǎng字。彊：《类篇》{勉也}。勉：《增韵》{勤也}。疆：《说文》{界也}。
孟子：仁义礼智，非由外铄我也，我固有之也，弗思之耳。故曰‘求则得之，舍则失之’。（前后矛盾）
荀子：
礼义者，圣人之所生也。今人之性，固无礼义，故彊学而求有之也。
总结：有仁义则善，无则恶。
<隆礼重法>

至道大形：《说文》{形，像也}。课本选文后还有几句总结的话：“故天子不视而见，不听而聪，不虑而知，不动而功，块然独坐而天下从之如一体，如四肢之从心，夫是之谓大形。”由此可见课本注解‘形’为‘礼仪’是不对的。‘至道大形’可以理解为‘道很大’。
隆礼至法则国有常：隆：《说文》{丰大也}。《玉篇》{中央高也}。隆礼：使礼大或高。至：达也。到也。至法：达到法的（程度或高度）。
尚贤使能则民知方：向也。道也。法也。
纂论公察则民不疑：zuǎn.《尔雅·释诂》{纂，继也}。段玉裁{近人用为撰集之偁}继：《说文》{续也}。续：《说文》{连也}。察：《说文》{复审也}。《释训》{明明、斤斤，察也}。
赏克罚偷则民不怠：‘克’当为‘免’。免与勉通。勉：《增韵》{勤也}。
兼听齐明则天下归之：《正韵》{无偏颇也}。
材技，官能：以技验材，以能量官。材与才通。技：能也。
则公道达而私门塞矣：《玉篇》{通也}。与塞相对。
公义明而私事息矣：止也。
如是，则德厚者进而佞说者止：《说文》{巧谄高材也}。
故职分而民不慢：《集韵》{惑也}。
兼听齐明而百事不留：《说文》{止也}。
如果，则臣下百吏至于庶人莫不修己而后敢安止：果当为是字。按王先谦《荀子集解》：止当为正字，与政同。“修己而后敢安正，诚能而后敢受职”两句式相同。
百姓易俗：《正韵》{习也}。《释名》{欲也，俗人所欲也}。徐铉{续也。转相习也}。
莫不反悫：《说文》{谨也}。《广韵》{善也。诚也}。
老子选读训诂课件

有无混成：与‘浑’同。元气未分也。

寂兮寥兮：寂：《说文》{无人声也}。《广韵》{静也。安也}。寥：《说文》{空虚也}。《玉篇》{寂也。廓也}。寂寥：王弼注{无形体也}。

独立而不改：独：单也。无物之匹。不改：始终如一，不失其常。

周行而不殆：周：《广韵》{遍也}。周行：王弼{无所不至}。殆：《说文》{危也}。

吾不知其名，强字之曰道：名以定形。字以代名。道：《广韵》{理也。众妙皆道也。合三才万物共由者也}。《易》{一阴一阳之谓道}。

大曰逝：《说文》{往也}。《增韵》{行也。去也}。

逝曰远：《说文》{辽也}。《广韵》{遥也}。王弼{极也}。

远曰反：《说文》{覆也}。王弼{不随于所适，其体独立，故曰反也}。魏源{自远而求之，则反而近矣。言其远大则天地莫能尽，言其反则又具之人身而各足}。返：《说文》{还也}。

人亦大：王弼本为‘王亦大’。天地之性人为贵，而王是人之主也。

域中有四大：宇内曰域中。宇：《玉篇》{方也。四方上下也。尸子曰‘天地四方曰宇’}。

人法地：则也。不违也。效也。象也。学也。模仿也。王弼{人不违地乃得全安，地不违天乃得全载，天不违道乃得全覆，道不违自然乃得其性}。

德畜之：德：陆德明{道之用也}。王弼{道者，物之所由也。德者，物之所得也}。《正韵》{凡言德者，善美正大光明纯懿之称也}。懿：《说文》{专一而美也}。《谥法》{温柔圣善曰懿}。畜：《正韵》{养也}。

物形之：物：《玉篇》{凡生天地之间皆谓物也}。形：《易》{在天成象，在地成形}。

势成之：幼壮老死，犹如四季的变更，势也。自然也。

亭之毒之：亭：《说文》{民所安定也}。魏源{别也。平也。均也。调也。}毒：《说文》{厚也}。段玉裁{毒兼善恶。毒与竺、笃同音通用}。《康熙》{同育。古毒育音义通}。毕沅{亭，成也。毒，熟也。声义相近}。《易·师卦马氏注：毒，治也》。

养之覆之：《说文》{盖也}。庇护。

为而不恃：《说文》{赖也}。《广韵》{依也}。《韩诗外传》{恃，负也}。

长而不宰：《玉篇》{治也}。《增韵》{主也}。《广韵》{制也}。

是谓玄德：玄：《说文》{幽远也}。高诱{天也}。《康熙》{理之微妙者为玄}。《前汉杨雄传》{人君以玄默为神，澹泊为德}（玄：清净）。王弼注本为‘是谓元德’。元：《精蕴》{天地之大德所以生生者也}。《易》{元者，善之长也}。《康熙》{大也}。玄元同音。

天下皆知美之为美，斯恶已；皆知善之为善，斯不善已：魏源{至美无美，至善无善}。王弼{善者，人心之所进乐也。恶者，人心之所恶疾也。美恶犹喜怒也。善不善犹是非也。喜怒同根，是非同门，故不可得而偏举也}。好比福与祸。《老子·五十八章》{祸兮福之所倚；福兮祸之所伏}。

斯恶已：斯：此。已：矣。语终辞。

故有无相生：故:因为。有生于无，复归于无。有可以变为无，无可以变为有。

难易相成：成：《说文》[就也]。《老子·六十三章》{图难于其易，为大于其细。天下难事，必作于易。天下大事，必作于细}。清·彭端淑{为之，则难者亦易；不为，则易者亦难}。有个成语叫‘相反相成’。

长短相形：形：《正韵》{现也}。没有短，就体现不出长。王弼本为‘较’。较：陆德明{量深浅也}。

高下相盈：王弼本为‘倾’。倾：陆德明{高下不正貌}。沧海桑田。高与下亦是可以互变的。这是自然的现象。高下看来不平等，实质也是平等的。

音声相和：音：《说文》{声生于心有节于外谓之音。宫商角徵羽，声也。丝竹金石匏土革木，音也}。《乐记》{声成文谓之音}。文：《礼乐记》{礼减而进。以进为文。乐盈而反。以反为文}（注：文犹美也善也）声：《说文》[音也]。和：《广韵》{顺也。谐也。不坚不柔也}。《中庸》{发而皆中节谓之和}。节：《尔雅·释乐》{和乐谓之节}（疏：八音克谐。无相夺伦。谓之和乐。乐和则应节）。

前后相随：《广韵》{从也。顺也}。前与后也是相对的。前去后则来，后来又前去。万物皆然。

万物作而弗始：王弼本为“万物作焉而不辞”。始与辞音似。作：《正韵》{兴起也}。《康熙》{造也。为也}。

道常无为：顺自然也。

侯王若能守：王弼本作‘侯王若能守之’。

万物将自化：《说文》{教行也}。《韵会》{天地阴阳运行，自有而无，自无而有，万物生息，则为化}。

化而欲作：《说文》{贪也}。

吾将镇之以无名之朴：镇：《玉篇》{安也}。朴：《说文》{木素也}。段玉裁{素犹质也。未雕饰。引申为不奢之称}。

夫将不欲：王弼本作‘夫亦将无欲’。

不欲，以静：一欲就动，不欲则静。

天下将自正：王弼本为‘定’。

天下之至柔，驰骋天下之至坚：至柔：水也。《老子·第七十八章》{天下莫柔弱于水，而攻坚强者莫之能胜}。驰骋：奔驰。可以解为‘驾驭’或‘克服’。

无有入无间：南怀瑾说“无有就是空，所以无有进入到任何地方，都没有间隔；没有间隔也就是空。虚空这东西，无坚不摧。”有人说无有是没有形象的东西。恋上火星说“无有，没有体积，天下之至柔也。无间，没有空隙，天下之至坚也。”

天下希及之：有人理解为‘天下很少有人知道’。有人理解为‘天下的事很少能够比得上它’。

五、庄子选读训诂课件（未竟）

怎样才算逍遥？

逍遥：郭庆藩云，逍遥二字，说文不收，当为‘消摇’。王瞀夜云，消摇者，调畅逸豫之意，夫至理内足，无时不适，止怀应物，何往不通，以斯而游天下，故曰消摇。又曰，理无幽隐，消然而当，形无巨细，摇然而通，故曰消摇。司马彪云，消摇无为者能游大道也。王先谦云，逍遥乎物外，任天而游无穷也。

冥：《说文》{窈也}。窈：{深远也}。溟：《说文》{小雨溟溟也}。司马曰，溟谓南北极也。段玉裁曰，庄子南溟北溟，其字当是本作冥。海：《说文》{天池也。以纳百川者}。段玉裁曰，凡地大物博者，皆得谓之海。

鲲：《尔雅·释鱼》{鱼子}。《玉篇》{大鱼}。《列子·汤问篇》{有鱼焉，其广数千里，其长称焉，其名为鲲}。崔譔云，鲲当为鲸。鲸：《说文》{海大鱼也}。《玉篇》{鱼之王}。《古今注》{鲸鱼者，海鱼也。大者长千里，小者数十丈，其雌曰鲵，大者亦长千里，眼如明月珠}。方以智曰，鲲本小鱼之名，庄子用为大鱼之名。《说文》没鲲字。段玉裁曰，鱼子未生者为鲲，鲲即卵字，卵说文作卝，古音读为关，若庄子呼绝大之鱼为鲲，此则齐物之寓言，所谓汪洋自恣以适己者。鸡蛋有些地方叫鸡子。

化而为鸟：古人对于物化的见解非常精辟。如《礼记·月令》“惊蛰：鹰化为鸠。清明：田鼠化为鴽。大暑：腐草为萤。寒露：雀入大水为蛤。立冬：雉入大水为蜃”。又如《说文》{人所归为鬼}。《列子·天瑞篇》{精神离形，各归其真，故谓之鬼，鬼，归也，归其真宅}。张仲景“厥身已毙。神明消灭。变为异物。幽潜重泉”。西方现代物理化学生物里的‘物质不灭论’与‘生物循环论’，其实我国古人早就知道了。老子‘有无相生的思想’就是物化的思想。
其名为鹏：鹏：崔云，鹏即古凤字。凤：《说文》{神鸟也}。《正韵》{音奉}。

其翼若垂天之云：《说文》{远边也}。《集韵》{自上缒下也}。《康熙》{布也}。缒：《说文》{以绳有所悬也}。

海运则将徙于南冥：《说文》{移徙也}。《正韵》{行也}。

齐谐者，志怪者也：俞樾曰，按下文‘谐之言曰’，则当作人名为允，若是书名，不得但称谐。

水击三千里：司马云，击犹动也。

天之苍苍：《说文》{草色也}。天究竟是什么颜色？白天有灰色有蓝色，晚上黑色。

蜩与学鸠：鸠：《禽经》{拙者莫如鸠，不能为巢}。有个成语叫做‘鹊巢鸠占’。
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