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又是一年“远程”时，再次相约网络中。培训研修为我们提供了各类丰富的专题讲座等，使本来枯燥的学习、抽象的内容变得生动、易懂，提高了学习的效率，拓展了自主学习的空间。而实时视频教学更是使远在千里的老师都能感受到课堂上课的氛围。通过网络，无论在何时何地我们都可轻松地学习，参与网络评论给我们增添了许多乐趣，不但可以学到很多知识，同学和同学之间、同学和老师之间还可以互相交流、互相讨论。
可以说网络教研已经成为我们获取知识、交流经验、提升素质的重要手段。无论教龄多少，教学中，还是不断遇到新的问题。社会在改变，学生在改变，我们改变了吗？
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（数据截止至5月16日下午5点）
本班共有111位老师，通过大家12天的努力学习和积极参与，我们班有39人提交了研修作业，同时培训成绩已合格；有67人发表了研修日志；有60人参加主题研讨活动；有75人参与论坛交流；还有55人的课程学习时间达840分钟以上。学习之星是曾灼源、曾小娟、王喜凤、李琪珍、吴冠平、姚瑞娟、黄兰芳、吴志兴、肖伟霞、张紫平、陈世伟、曾令明、李立国、戴恒辉、卢利勤、廖伟超、周会霞、叶志聪、朱文忠、刘文城。

对于成绩未达合格的，请老师们在剩下的学习时间里加把劲，并对照考核方案，把不足的部分补齐。另注意时间安排，请在规定的时间里完成各项工作，谢谢合作！
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一、尝试分析：梅州市2016年中考数学试题有哪些特点？
提交者:学员曾小娟    所属单位:五华县城镇中学   
提交时间: 2017-05-07 22:30:42    浏览数( 36) 【推荐】 【举报】

从内容分析，其特点有以下几点：

第一， 注重基础知识和基本技能考查，引导教学重视双基。从梅州市2016数学中考试题可以发现试题都注重考查了学生对基础知识和基本技能的理解和掌握，内容涵盖了数与式、方程与不等式、函数、角、相交线与平行线、三角形、四边形、圆、变换、坐标、证明、概率与统计等主要内容。这些对基础知识、基本技能的考查内容在试卷中占有较大的比例，比如试卷的选择题第1、2、3题和填空题第8、9、10题都是考查学生的基础知识。

第二， 加强数学与生活的联系，培养学生用数学的意识。比如试卷的第10、17题与生活联系比较紧密。

第三， 加强探索性问题设计，培养学生探究能力。比如试卷的第7和15题，题目比较新颖，学习新知识，应用新知识解决问题的能力等。

第四， 关注数学思想方法，重视数学建模那里考查，比如试卷的第19题、第23题、第24题都比较注重数学方法的考究。
二、尝试分析：梅州市2016年中考数学试题有哪些特点？

提交者:学员王喜凤    所属单位:梅州市学艺中学   
提交时间: 2017-05-10 08:47:45    浏览数( 5) 【推荐】 【举报】

2016年梅州的数学中考试题在题量、分值和难度等的分布上都与省考进一步接近。

好的方面：按课标和考纲要求，一贯注重基础知识和基本技能的考查，以引导教学重视双基。能加强数学与生活的联系，培养学生用数学的意识，加强探索性问题的设计，培养学生探究能力。数开结合的思想、方程与函数的思想和分类讨论的思想一直都是考查的重点。

不足方面：试题的情境设置常常不具有鲜明的时代气息和地方特色，开放性问题的设置往往能培养和考查学生的创新意识和能力，但这种题型设置几乎没有。

与省考题的异同；符合课标，将“四基”与数学素养的培养进行整合是一致的。知识点考查的侧重有所不同：梅州考题重视二次函数，而圆的知识考查的综合性要求不高；省考题却是圆与函数并重，在函数这块，提升了一次函数和反比例函数的比重，降低了二次函数的综合性难度。

                                                 王喜凤

                                             2017年5月10日

三、尝试分析：梅州市2016年中考数学试题有哪些特点？

提交者:学员曾灼源    所属单位:五华县城镇中学   
提交时间: 2017-05-10 19:33:50    浏览数( 20) 【推荐】 【举报】
何老师你好，今年梅州统一用广东的考试题了，既然是作业，那就来分析分析吧！
一、试题的基本结构

　　1、题型与题量

　　全卷共有三种题型，跟往年一样分选择题，填空题和解答题 。

　　2、考查的内容与范围

　　从考查的内容来看，几乎覆盖了初中数学《课程标准》所列的主要知识点，并且对初中数学的主体内容函数、方程与不等式、三角形、四边形、 统计、概率都作了重点考查。

　　数与代数 ，空间与图形 ，统计与概率 ，综合与实践 。与它们在平时教学中所占的课时基本一致，从考查的范围来看，试题及其解答均遵循《数学课程标准》的要求，无超标现象。

　　3、难度与层次

　　整套试题易、中、难三档题所占分值比为6：3：1， 试题难度适中，坡度平缓，有利于中等及中等以上的学生发挥正常的学习水平，区分度合理，各分数段成正态分布。

二、试题的主要特点

　　1、注重考查对“三基”核心内容的理解，掌握水平，落实知识与技能目标

　　起点低，坡度平缓，依标靠本，基础性强，是16年中考数学试题的主要特点之一。选择题、填空题、解答题三种题型中的大部分题目都立足于考查初中数学的核心基础知识，基本技能及隐含于其中的基本数学思想方法，在考查三基时，注意结合现实背景，体现对数学本质理解的考查。同时大部分基础性试题（第1、2、4、5、7、9、10、11、12、14、17、20、21等题）都源于课本，将教材中的例题、习题，通过类比、加工改造、加强或弱化条件、延伸或扩展在落实三维课程目标的同时而形成的，体现了“人人学有价值的数学，人人都能获得必需的数学”这一基本理念。

    2、注重对研究性学习与探究能力的考查

　　有效的数学学习过程不能单纯地依靠模仿与记忆，应该通过观察、猜想、验证、推理等数学活动，形成自己对数学知识的理解，从而使知识得以内化，方法得以迁移，能力得以形成。

    3、注重对收集、处理信息能力的考查

　　收集、处理信息，进而解决问题是学生必备的一种能力，是现代信息社会对人们的基本要求，也是16年中考数学试题的一大特点

    4、注重对几何图形变换和运动的考查

　　图形变换能够展现几何图形内在的性质与几何图形外在的美，培养学生图形识别能力和对图形性质内涵的深入认识，图形的运动变化、动静结合，能把图形中变与不变的关系在运动中给予不断的揭示，培养学生透过现象看本质的洞察力。

    5、注重对学生动手实践能力的考查

　　培养学生的动手实践能力和创新意识是初中数学始终追求的目标，因此，近几年的试题在学生动手操作、实验几何的考查上进行了积极的探索

以上就是我对这16年梅州的数学试卷的看法！当然一手的学生分数没有，不好评论试卷的好坏！

四、尝试分析：梅州市2016年中考数学试题有哪些特点？
提交者:学员张紫平    所属单位:平远县田家炳中学   
提交时间: 2017-05-12 09:00:54    浏览数( 4) 【推荐】 【举报】
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五、尝试分析：梅州市2016年中考数学试题有哪些特点？

提交者:学员吴冠平    所属单位:平远县铁民中学   
提交时间: 2017-05-15 15:20:24    浏览数( 7) 【推荐】 【举报】

何老师，你好，通过学习了《中考数学试题特点与试题趋势》，分析梅州2016年中考试题，我觉得该试题主要有以下特点：

一、从知识点上看，在命题方向上，与以往试题没有多大起伏；从内容上看，对这些知识点的考查主要是对概念、性质的理解与运用上，用现实生活的事例上来体验数学的趣味性。

二、本次中考试题着重考查学生数学思想的理解及运用上，其中数形结合思想、方程与函数思想、分类讨论思想仍然是本次中考试考查的重点。

1）分类讨论思想：当面临的问题不宜用统一方法处理时，就得把问题按照一定的原则或标准分为若干类，然后逐类进行讨论，再把结论汇总，得出问题的答案。例如：2016年梅州中考题对分类讨论思想特别重视，如综合题第24题，就是经过动点问题产生了不同位置形成的不同类型的图像问题，而在填空题第15题也有分类讨论思想。

2）转化与归结的思想。总的指导思想是把未知问题转化为能够解决的问题，这就是化归思想。例如第19题把一次函数的图像问题就是把图像转化为函数问题来解决。

3）数形结合思想：指将数量与图形结合起来分析、研究、解决问题的一种思维策略，具有直观形象。例如第11题、第19题考查了反比例函数，一次函数的图象及其性质。第23题，考查了相似三角形的判定及性质，有一定难度。第24题的二次函数的图像与几何知识结合的题型。

4）列方程解决几何、函数问题思想：列方程解答几何与函数问题就是分析和研究具体问题中的数量关系，经过适当的数学变化和构造，建立方程或几何、函数关系，运用方程或几何、函数的知识，使问题得到解决。例如第12题，就是：列方程解决了矩形的面积。第14题利用方程解决二次函数问题，第21题就是一元二次方程根的判别式，根与系数的关系，第23题，第24题更是将列方程解答几何、函数问题应用到了一定深度。

5）图像的运动问题。第15题就是图像旋转运动产生的问题，第23题，24题就是几何、函数图像中的动点问题。

6）重视数学建模的能力的培养。如第24题了考查函数与几何的知识，考查学生数学建模思想的水平。

三、关注数学知识解决实际问题的考查、注重数学活动过程的考查

数学来源于生活，同时也运用于生活，学数学就是为了解决生活中所碰到的问题。例如第17题“梦想中国”问题，不仅关注对学生活动结果的评价，也关注对他们数学活动过程的评价；不仅关注数学思想方法的考查，还关注他们在一般性思维方法与创新思维能力的发展等方面的评价，尤其是注重对学生探索性思维能力和创新思维能力的考查；不仅关注知识的教学，更多的是要关注对学生数学思维潜力的开发与提高。

六、尝试分析：梅州市2016年中考数学试题有哪些特点？

提交者:学员李绿红    所属单位:平远县铁民中学   
提交时间: 2017-05-15 10:50:18    浏览数( 5) 【推荐】 【举报】

考情分析：

今年数学试卷总体上来说难度中等，有较好的区分度，简单题和基础题约占到整体的70%。这依然符合我们强调的得小题者得天下！

这提醒我们在今后的教学中依然要以基础为主，回归书本。

    下面将从选择题、填空题、解答题三个方面对今年中考数学进行分析和评估： 

     选择题：

考查了实数运算、分解因式、中位数、三视图、二次根式、简单的平行线性质。总体来说难度较低，能反映和考察学生的基础能力。

例如试卷的第5题，就是我们经常用到的平行线问题。试卷的第6题考察了学生二次根式有意义的条件。第7题考察了学生对新运算的分析处理能力。第4题考察了学生分解因式的常规应用。

    填空题：
考查了概率、科学记数法、抛物线图像性质、图形的旋转计算。难度比选择题稍高，但考察方式为常规题目。例如第13题，将圆的弧长和解直角三角形结合在一起进行考察。

    解答题：
该部分是整张试卷的重点，考察了代数式的化简及计算、一元二次方程求解、轴对称图形及图形的平移、找规律、解直角三角形、一次函数、正比例函数、反比例函数、二次函数、概率及几何压轴题。这部分从第15题到第17题属于简单题。第18题到第22题属于中等题。第23题难度较大。其中第15题考查了根式化简及求解。第16题考察了一元二次方程的求解。第17题考查了图形的对称和平移。第18题考查了学生对规律题的掌握情况，要求要有一定的灵活性！第19题考查的是基础的解直角三角形，难度中等。第20题考察了学生对一次函数、正比例函数及反比例函数的掌握情况考察全面，要求对相关知识点掌握扎实。第21题考查的是概率，难度不大，但是要求学生必须细心，容易出错。第22题考查了学生对二次函数的掌握情况，二次函数历来是中考考查的重点内容，要求学生熟练掌握对二次函数解析式的求解及相关问题的了解、应用及延伸。第23题考察了学生对三角形全等证明的掌握及三角形相似的考察，难度较大，要求学生能够灵活的运用相关知识点进行解答。
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“认识”教育（转摘）

                           ——为《高效课堂探索》序   李炳亭

我一向认为，课改没有想象得那般难，与其花功夫怀疑争执，不如潜下心来去实践里验证。更何况，我们的案头既有现成的理论在，又有鲜活成功的案例在，那么，如果依然止步不前，就只能说明观念认识出了问题。

    如果我要说教育人必须首先“认识”教育，肯定会有很多人会嗤之以鼻，可事实是有些人教了一辈子的书，却未必真正理解教育就是“人学”所涵括的深刻意义。可现实却是在很多地方，依然有太多的教育者，在可悲地继续施行、扮演和制造着功利和工具教育的奴仆，那些可怜的孩子们，他们的权益、个性、尊严、生活乃至于生命，就是在这样的教育中一点一点沦丧消逝的。

    教育必须把学生当人，甚至我们都可以试着这样概括，“教育即从儿童出发”。儿童即是教育的对象，又是教育的起点和目的。千万不能把教育弄成是“专门与儿童作对”，这句话非常重要。否则，教育则无法称其为教育！教育的第一使命便是“发现儿童”，而这个“发现”意味着的是研究、接纳、包容，是满足他们的好奇心和展示欲，是“准允”和“遵照”儿童的方式，甚至是放手让学生去犯错，试想，没有对教育这样的认识理解，教育人缺乏胸襟和情怀，丧失对儿童必须的爱和尊重，岂能有学生的学习、生活、成长，岂能寻找到温润的、自然的、幸福的教育，岂能有创新成果和终身发展？

    学习即经历。可我们依然会搬出一大堆借口来堂而皇之地剥夺学生的学习，比如学生不会学，比如影响教学进度，比如大班额问题等等。显然，学生不会学是因为我们不让学的结果，而至于教学进度，则蕴含在磨刀与砍柴的辩证关系当中，所谓因为班额大不课改更讲不通，请问，传统的灌输式就适合大班额了？表明看起来，霸占和阻扰学生“自学”是剥夺了学生的学习权，其实更是剥夺了学生的生活和成长权。正是基于此，我在我的实验校提倡研究和出台三部“法典”：学生学习法、学生生活法、学生发展法。以此来划定某种“边界”，捍卫学生原本就应拥有和实现的“天赋神权”，以便于让我们的教师们在教育教学中“有法可依”。纵然有千般籍口，我一直以为，教师的使命就是坚决捍卫学生生活和学习的权利！

    当然，传统教育对“人”的伤害，不仅体现在学生身上，而教师更是首当其冲的受害者。许多年来，我们牺牲了一批又一批的教师，到头来却并未能换来教育的发展。必须把教师当成“发展者”，使其在人生尊严的舞台上站起来！我们说，既不能让学生跪着学习，更不能让教师跪着教书。以人为本这句话支撑起来的是这样的教育思想：教师为本、学生第一！

    欣喜于蓬安县教研室的课改同道们精心编集的这部书，尤其是《高效课堂探究》这个书名，很容易激起我对课改行动研究的一些思索。必须借此声明，课改实在不是改方法，而是换观念，当然这句话还可以确指为课改不是改良而是重建。

    重建什么？重建基于“人本”的教育教学观念。因而，我主张的高效课堂实在不是一个教学概念，而是一个相对完整的“教育概念”，它有三大系统组成，一是围绕“学中心”构建的教学系统；二是围绕“解放”构建的文化系统；三是围绕“以学评教”构建的评价系统，“三足鼎立”撑起高效课堂。

    或许有人说教育不单是课堂问题，但教育的问题必须回到课堂上才有可能找到解决方案，或者说课堂改革是为了让学习和成长“发生”在学生身上，一切与学生割裂开来的教育都只能是一厢情愿的说教、强迫、灌输、威逼。蓬安正拒绝着这样的“教育”，因而他们才会选择向着课堂深耕，这样的方向和路数无疑是对的。这部书，是走在探索路上的蓬安课改人，呈现给我们的新观念与新思想、新课堂和新教育、新行动与新理论。蓬安教育最大的启发是，撬动教育变革的支点在课堂，从这层意义上看，解决教育的诸多问题，似乎并没有想象的那样艰难！

    其实，我比较看重的从来不是来自书本里的刻板的“理论”，但我敬重的一定是从实践的田野里“结晶”出来的有生命力的理论，这部书的可贵之处恰在于此。这些年，蓬安课改风生水起是源于他们对真教育的不断求索。蓬安课改人所付出的艰辛和收获的欣喜，如今就深深浅浅地记录在这部书里了，这部书是有光芒和温度的，因为蓬安关注和研究的是基于“人”的教育，因而我对这部书充满着敬意。

    课改是一项关乎民族和国家未来的大计，我呼吁全天下课改人要敢于“联合起来”，我对这部书的寄托是，它不仅应该是蓬安几年课改成果的探索总结，更应该是蓬安教育走向全国的一张名片，那么，我们就从这部书开始，走进蓬安，认识教育！
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