
      高中三角函数教学的经验与体会

                       学员：黄秋祝
   三角函数是作为高中生需要学习的重要内容，通过这一部分的学习，能够将以往学习中所学到的代数知识与几何知识良好融合。且老师在教学中曾强调，三角函数知识是高考中的必考内容，基本占有总体分数的15%，因此，作为一名高中生，必须要充分掌握这部分知识，形成良好的数学思维。根据以往学习经验，我也围绕高中三角函数知识学习，总结了一些学习心得.
一、前言
高中三角函数部分知识对于高中生来说较为复杂性，在学习过程中，经常会出现难以理解的部分，因而，不仅作为一名学生，不仅要在学习中要深入理解学习内容，还要总结且灵活掌握学习技巧和学习规律。同时，根据往年高考试卷的练习中发现，这一部分知识体现在高考考查中，内容相对简单，在这一部分丢分十分可惜。因而，必须通过有效的学习方法掌握三角函数内容，避免在考试中留下遗憾。
二、高中三角函数教学过程经验
（一）理论知识教学过程经验
首先，就三角函数公式的学习经验进行总结。学习中可以发现，三角函数公式具有数量较多、限制条件较多、记忆难度较大的特点。因此，在每一次新公式的学习中，都应运用以前学习过的公式进行推导。从而在脑海中形成系统的、联系紧密的知识体系，实现对以往学习公式的复习巩固以及对新学公式的牢固记忆。同时，高中三角函数理论知识学习中，需要掌握的三角函数公式众多，例如半角公式、积化和差公式等，且不仅需要保证能够记忆这些公式，还要确保能够进行灵活运用。因而，在学习过程中，还需认真学习公式推导过程，并学会自行推导，进一步理解公式的适用范围、规律等，以便能够运用这些公式良好解决数学问题。
其次，就三角函数性质的学习经验进行总总结。老师在教学中曾经提到，三角函数性质有利于数学问题的简化解决。因而，在三角函数学习中，也应注重这部分内容的学习，从而降低解题难度。例如在解题过程中，通过诱导公式的运用，能够将角度较大的三角函数公式转化为角度小的三角函数公式，从而实现问题的简化。
（二）习题训练教学过程经验
经过以往的学习经验证明，要想良好解决三角函数问题，应先学习相应的解题规律与技巧。高考试卷中出现的三角函数问题，题目内容、解题思路都大致相同，因而，在解题过程中，应先分析相关题型，对其解题思路进行了解，再思考所运用的解题技巧。首先，应对题目内容仔细阅读，准确找到与题目相关的公式、性质等。例如在解决最值、周期方面的问题时，应意识到需要进行基本公式以及三角函数表达式的转换，从而实现问题的良好解决。其次，应熟练掌握解题中常用的方法技巧，并学会举一反三、灵活运用，例如数形结合法、排除法、特殊值法等。实现这些方法技巧的综合运用，保证知识体系的有效融合。例如在结构相对简单的问题中，可以利用定义法解决问题，在通过参数转化能够实现计算简化的题目中，应利用消参法解决问题。
（三）课后复习教学经验
老师经常会强调复习的重要性，因而，在三角函数部分的理论学习与练习完成后，还应通过总结复习，对所学知识进行进一步的巩固。通常在学习新的知识后，以前学习的公式便极易遗忘。因而，在总结复习中，可以将这些公式写在便贴纸上，贴在随处可见的位置，从而在闲暇时间能够随时巩固记忆。
同时，在三角函数知识练习过程中，应做好错题记录本和错题练习本，在错题练习本上，将做错的题目抄写在本子上，隔1～2天再重新做一遍，直到不再出错，在错题记录本上，记录错题题目、答案、解题思路、所需公式等，并随时查看，形成基本的三角函数解题思路。
另外，应加强三角函数课外练习，了解自身不足，并针对自身薄弱点进行反复巩固、完善、反思，找到适合自己的学习方法，实现知识的反复巩固以及自身解题水平的提升，始终保持三角函数问题解决的熟练度，从而在高考中获得更好的成绩。

三、三角函数教学的体会
1、减少了公式的数量，淡化了证明的技巧，尽量在探索中让学生发现新知，但对推导能力和应用公式能力的要求却有所提高。在削弱证明的同时，强调发展学生联系实际、观察和利用所学知识解决现实生活中部分问题的能力。因此教学中要注意控制难度，避免进行综合性强、难度较大的数学题的训练，避免在解题技巧上做文章。

2、注重学生创新意识和实践能力的培养，所以在教学时要注意激发学生学习数学的好奇心，要注意启发学生能够发现问题和提出问题，善于独立思考，使数学教学成为再创造、再发现的教学。
3、体现了数形结合、转化化归、代换、特殊化等重要的数学思想，蕴藏着对立统一、运动变化、相互联系、相互转化等观点。
四、高中三角函数教学方法总结
作为高中生，我在学习中也总结了一些学习方法，希望能够对同样在学习这部分知识的同学提供一些帮助。
第一，在高中三角函数学习中，可以运用比较法进行学习。将三角函数与其他函数进行比较，并分析概念、性质等方面的相同点、不同点，从而加深对三角函数知识点的印象，深入理解其中内容。例如在不同公式的比较中，应从其中找到各个公式之间的联系以及各自的特征，抓住变化规律。并在三角函数公式的比较中，观察公式在角的形式、代数结构、函数名称等方面的差异性。从而抓住三角函数数式变换的方向及方法，实现公式的合理运用。
第二，在高中三角函数的学习中，可以借助信息技术进行学习。在课后复习的过程中，经常发现一些课堂学习中未能发现的问题，而这些问题会对课后练习和复习造成阻碍。因此，在学习过程中，可以利用信息技术，在网上搜寻与三角函数有关的微课视频，对学习中的问题点，进行重点学习，即能够保证随时随地解决问题，同时也能够确保复习的针对性，将节省出的时间用于其他重点、难点的复习中。
第三，在高中三角函数的学习中，可以通过实践探究的方法进行学习。生活中有很多与三角函数相关的内容，要想检验自己的学习水平，实现知识的灵活运用，不如通过有趣的实践探究活动进行学习。例如运用三角函数为半径为1的糖果，设计封闭圆锥形的外包装，保证包装材料成本最小。或是对足球感兴趣的同学，也可以运用“找到射门的最佳位置”等问题进行学习。这些问题既有趣又包含了三角函数知识，能够有效提高学习效果。
五、结论
三角函数知识具有一定的复杂性，需要记忆、理解的内容较多，尤其是其中的公式，不仅需要牢固记忆，还需要能够确保灵活运用，学习难度较大。因而，在学习过程中，必须掌握良好的学习方法。在学习中找到适合自己的记忆方法、理解方法，通过比较学习法等的运用，对知识进行记忆学习，并学会举一反三，灵活运用所学知识，养成自我反思的好习惯，最终实现高效学习。


