浅谈新课程下如何备课
新课程是一种全新的教育理念，教师在备课、上课以及对学生的评价方式上都发生了很大的变化，在很大程度上改变了传统的教学形式，代之以全新的方式方法。在传统的教学活动中，教师往往把备课简单地处理为写教案，即备课就是为课堂教学制定预案，设定程序。新课程提倡“自主、合作、探究”的学习方式，强调课堂教学要体现学生的主体性，教师是学生学习的伙伴，在教学活动中师生平等交流，因而新课程下教师备课应有新的要求，笔者在此谈谈自已的一点认识。
一、认真领会《课程标准》
《课程标准》中定位了义务教育阶段物理教育培养的目标、课程的基本理念、课程的三维目标，特别是内容标准中规定了义务教育阶段物理课程的基本学习内容和应达到的基本要求。有对各知识块教学目标及教学建议的阐述，内容标准中的样例是对标准进一步的解释和拓展，活动建议则为教师提供了教学活动实例，内容非常丰富，也很精僻，对于我们备课有着非常重要的指作用，只有吃透《课标》,准确把握《课标》精神，才使我们的课堂教学少走弯路，增加实效性，“自主、合作、探究”的学习方式才能落到实处，也只有这样，我们的课堂教学才能焕发出生命活力。
二、用好《教师教学用书》
《教师教学用书》是与教材配套推出的，主要内容有教材编写说明；教学设计与教学建议；教学资源库。教材编写说明包括课标要求，全章概述两部分。课标要求是设计教材的根本，全章概述扼要地介绍本章教材的主要内容，结构特点以及在选择内容和讲述方法上的一些考虑。教学设计和教学建议是根据教学需要和可能对教学涉及的内容做了比较详细的说明，对每节内容提出具体教学建议。包括在一般教学中可能遇到的问题供选择的教学方法，怎样帮助学生学习，如何进行科学探究，怎样发展学生非智力因素，怎样使用教科书中的栏目、插图等问题，教学资源库为教师更好地处理教学提供一些资源，包括实验参考和活动建议；科学技术参考资料；补充练习。这些内容分别介绍本章一些实验做法，教学内容的理论和科学技术背景以及一些辅助性或综合性练习。用好《教师教学用书》可以缩短我们的背课时间，为我们备课和教学提供一些必要的参照，如果我们先根据教学内容独立设计，再与《用书》。对比，总结不足，扬长避短，改进设计的思路，使我们的教学设计富有课改气息，富有创新精神，在不断实践中提高自已的执教能力、实现自身业务能力的升华。
三、创造性地使用教材
新教材融入了新的教育理念，内容非常丰富，每章有章首插图，章首语，阅读指导，想想做做，想想议议，科学世界，动手动脑学物理等。是由许多专家学者用心血和丰富经验写成的，我们在备课前一定要对全册内容有个简有了解。备每章的第一节前要对本章知识体系有个全面感知，再针对每节内容进行具体设计。以《课标》为依据,吃透教材，理解教材编写意图，深入挖掘教科书的素材，突出核心内容，做到走进教材、走出教材、不迷信教材，再好的教材也可能存在不足，要根据学生实际情况，要有对教材进行重组、筛选、再加工的勇气，创造性地使用教材、创造性地设计教学过程，在使用新教材时注意以下几点：不是所有内容都由教师在课堂上讲，不是所有字句都要求学生学懂学会，各个栏目都应得到重视，在备课时提倡参照不同版本的教材。
四、备学生、备教师自身。
课堂的主体是学生，一切教学活动都必须围绕学生这个主体，要尊重学生，给予他们充分发表自已观点的机会，教师在备课时所设置的教学环节、教学问题要充分考虑学生的年龄，心理等特点，多从学生的角度考虑问题。如果我们的学生对教材内容非常熟悉，可以对教学内容适度提升，以激发学习兴趣，给他们以挑战。如果内容比较抽象难董，对学生来说比较困难，需要变换设计角度、思路，降低内容的难度和梯度，使他们跳一跳，摘到桃子，体验成功的喜悦，以激发良好的学习愿望。
新课程教学即要考虑学生的主体地位，也要注意教师自已在教学活动中的主导作用，新课下的备课可以用“教师搭台、学生唱戏”来概括，因此教师要有过硬的工夫，能够处理好教师与学生、教师与教材、学生与教材之间的关系。教学之余还要善于勤于学习有关的教育教研专刊，关注科学发展，了解科技前沿，不断充实自已，在不断实践中提高自已的执教能力。
总之，备课是一项创造性的劳动，在不断的探索研究和实践中逐渐形成自已的风格。通过新的备课方式，加快教师自身转型，把新课程理念落到实处，有效地提高我们的课堂教学质量。
