创设情境,提升学生的学科核心素养

【摘 要】 在高中政治课堂教学中，情境的创设有助于提升学生的学科核心素养，值得注意的是，要创设时代化的情境，引导学生关注社会生活；要创设主题化的情境，提升学生深度思考的能力；要创设综合化的情境，增强学生系统运用知识的能力；要创设人文化的情境，健全学生人格。
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    江苏省不断深化考试招生制度改革，与新一轮高考综合改革方案相配套的高中新课程标准的最大亮点是“关注各学科的核心素养”。
那么，如何在政治课堂教学中提高学生的学科核心素养呢？2015年11月，我参加了全国中小学“学科德育精品课程”征集展示活动，在活动中我采用情境教学法执教了高二“价值与价值观”一课，充分关注了学科核心素养，受到听课老师的好评。在此以本次教学为例就情境教学法的运用，谈几点心得。
    一、时代化的情境，引导学生关注社会生活
    与社会发展同在，与时代精神合拍，具有高度的时代敏感性，是思想政治学科能力培养的重点，也是学科生命力的所在。课堂教学不但要凸显向学生宣传党和国家方针政策的导向作用，还要为学生搭建一个关注社会热点和政治生活的重要平台。在本节课上我选取了以下材料—
    2015年10月5日，“诺贝尔生理学或医学奖”获奖名单揭晓，来自中国的女药学家屠呦呦获奖。10月8日，演员黄晓明结婚，婚礼非常高大上。屠呦呦，这样一位在100多个国家拯救了无数人生命的杰出女性、诺贝尔奖获得者，所获奖金在北京只能买半个客厅。黄晓明，这位纵横中国娱乐圈高颜值的当红演员，豪宅广厦吃喝不愁，办一场婚礼几乎瘫痪上海两座机场。几乎同时发生的事情，引发了大家对于屠、黄两人人生价值大小的争议。那么，如何看待这样的争议？什么是人生价值？如何评判人生价值呢？
屠呦呦、黄晓明都是中学生熟悉的人物，关于“屠黄之争”，学生很感兴趣。这样的材料比较接地气，容易引发学生的兴趣，学生能够接受，乐于参与讨论。
    二、主题化的情境，提升学生深度思考的能力
    情境教学要力争案例选取的主题化，避免材料的碎片化倾向。教材是教学的依据，情境教学要按照教材知识的逻辑顺序进行合理的设计，把教学内容分成许多连续的知识点，注重教学内容的结构性、逻辑性，用一个主题把这些知识点串起来，进行多角度思考，从而提高学生的深度思考能力。在本课的教学中，我以“屠呦呦获奖”为主题情境，设置了三个探究问题。
【探究一】分享获奖喜悦，感悟人生价值。
    屠呦呦获奖感言：“青蒿素是传统中医药送给世界人民的礼物，对防治疟疾等传染性疾病、维护世界人民健康具有重要意义。”
思考：从哲学意义上价值的角度分析“青蒿素是传统中医药送给世界人民的礼物”。
    教师引导学生讨论得出结论：价值是一事物对主体的积极意义；主体需要与客观事物的属性是构成价值的两个不可缺少的方面。教师进一步点拨：我们认识了哲学意义上的价值，那么作为万物之灵的人，人的价值是什么？又该怎样判断人的价值？
【探究二】直面思想困惑，评判人生价值。
    面对屠呦呦的“半个客厅”与黄晓明的“2亿婚礼”，学生议论纷纷。其中，学生甲认为黄晓明豪宅广厦、吃喝不愁，这样人生才有价值。学生乙认为屠呦呦做出了那么大的贡献，却生活得不如一个演员，这极不公平。
针对这种想法，我设计采用合作探究的方法，请学生分组讨论，再推选代表进行交流。教师对学生回答加以分析，引导学生用矛盾的主要方面与次要方面的辩证关系分析人生价值的内涵，从而使学生真正理解人的价值的内涵。
【探究三】求索之路无止境，感悟价值观的力量。
    屠呦呦以“抗疟神药”拯救千万人生命，自己却安守清贫默默耕耘，她回忆说：“虽然当时科研条件极为艰苦，但这是国家交给的任务，有一种使命感，一定要做成。”屠呦呦认为，自己只是一个普通的植物化学研究人员，青蒿素获奖是中国科学家集体的荣誉。
思考：材料中屠呦呦是怎样看待个人与国家、个人与集体、奉献与索取关系的？她又是怎样做的？
    学生很快得出结论：价值观对人们认识世界和改造世界的活动具有重要的导向作用，价值观对人生道路的选择具有重要的导向作用。
    三、探究化的情境，增强学生分析问题的能力
    情境教学法在课堂上往往是以提问的形式来引导学生参与其中的。在教学中要遵循知识的发展性原则，问题在学生已有的知识基础上产生，并通过一定的基础知识和准备性知识进行思维，产生思想。在本课教学中，我设置情境冲突，引起学生思考——
    有的学生认为，如果屠呦呦没有获得诺贝尔奖，她就会像绝大多数的科学家那样，默默无闻，实现不了人生价值。请说说你的想法。
经过激烈的思想交锋，学生认识到：不能以是否获奖作为评判人生价值的标准。贡献和索取不是对等关系，人生价值的真正意义在于贡献，个人对社会的责任和贡献应居于首位。科学家在做出贡献的同时，也会得到心灵的净化、精神的满足、情感的升华、价值的实现。我们要充分关注普通人的价值实现。平凡的岗位，只要能够坚守，只要能够奉献，也能活出人生的精彩。
    四、综合化的情境，增强学生运用知识的能力
    学生是学习和发展的主体，学习是学生的个性化行为，学生以已有的知识和经验为基础，对新的知识信息进行加工、理解，由此构建新知识，原有知识经验又因为新知识的进入而调整和改变。在情境教学中，我们在问题探究上更强调综合性，引导学生整合、调取已有的知识点，提高学生综合运用马克思主义基本原理来分析问题解决问题的能力。例如，在讲屠呦呦的贡献时，她注重从传统的中医药文化中汲取力量，获得灵感，这可以联系到辩证唯物论的“意识的反作用”这一知识点。在讲到屠呦呦的奖金只能在北京买到半个客厅、生活不如演员时，可以联系我国深化改革，注重分配制度、分配政策的调整完善以及国家要尊重知识、尊重人才、尊重创造，让每个人的人生都有出彩的机会，提高百姓的获得感、满意度等知识点。如果能综合运用知识，滚动复习教材内容，就能提高课堂效率，提高学生的能力素养。
    五、人文化的情境，健全学生的人格
    思想政治课担负着“育人”重任。在课堂教学中，政治教师尤其要关注“情感态度价值观”目标的实现，注重人文教育，教会学生做人，健全学生人格。在情境素材的使用中，教师要把握情境素材的正确方向，挖掘情境素材中认识和态度上的价值倾向，积极引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，为学生的未来奠基。
在新课即将结束前，我请学生欣赏名人名言：
    有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。（臧克家）
有一种人永远活在别人的心中，有一种人活在别人的谴责中。为什么这两种人会做出不同的选择？引导学生思考：他们之所以做出不同的选择，是因为他们自身的价值观性质不同。这启示我们要实现人生价值就必须坚持正确的价值观。
    习近平总书记说：“青年处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。”高中阶段是树立正确世界观、价值观的关键时期。在思想政治课教学中，情境教学能有效激发学生追求知识、探索未来的热情，促进学生主动学习，从而不断提高学科核心素养。让我们发挥师者的智慧，采用合适的教学方法，引领学生的发展，为学生的终身幸福奠基。


