提高高中学生的数学运算能力与发散思维解题能力的方法 

数学科考试着重考查思维能力、运算能力、空间想象能力、实践能力和创新意识，以能力立意命题，突出能力考查。从近几年高考试题对学生的要求来看，不仅要求学生学会用学过的法则、定理、公式正确的进行运算，而且会剖析问题的条件和结论之间的内在联系，以及运用所学过的数学概念、方法，寻求合理、简捷的运算途径，更迅速、准确地解决问题。因此，运算能力是数学的一项基本的重要能力。 

 发散思维又叫求异思维，它是一种从同一来源材料探求不同的答案的思维过程和方法。它着眼于研究未知的事物，促使学生在实践中不断认识所学知识的内在联系，打破思维“定势”，从而达到拓宽视野，开发智力，启迪创造性思维的目的。也就是说，发散思维是不按常规，寻求变异，从多方面、多途径寻找解决问题办法的思维方式。它是创造性思维不可缺少的成份，体现了一种创造精神对于培养“创造型”人才是极其重要的。发散思维具有流畅性、变通性和独特性三种基本特征。 
一、 一题多解，培养学生发散思维的流畅性 

     一道题几种解法，思路虽然各不相同，但最后都得到同一答案，这样通过多途径解题，既可以使学生所掌握的知识进一步巩固和扩大，又可以提高学生的想象力，培养学生的解题技巧能力，进而培养了学生的发散思维能力。通过一题多解，既可以训练学生的求同思维，又可以训练学生的求异思维，进而可以验证答案的正确性。 
    二、一题多变，培养学生发散思维的变通性 

    在高中数学教学中，特别是搞好课本例题的变式教学，不仅能加深基础知识的理解和掌握，更重要的是在开发学生智力，培养和提高学生的数学素质。改变问题的条件，在变异的内容和能力的要求上，由浅入深，从简单到复杂，而在问题的外貌特征和内在结构上却要相切。 

例  已知一个圆的圆心为坐标原点，半径为2，从这个圆上任一点P向x轴作垂线段PP1，求线段PP1中点M的轨迹。 

可将此题变为：
　　变式1：已知一个圆的圆心为坐标原点，半径为2，从这个圆上任一点P向y轴作垂线段PP1，求线段PP1中点M的轨迹。
　　变式2：已知一个圆的圆心为坐标原点，半径为2，从这个圆上任一点P向坐标轴作垂线段PP1，求线段PP1中点M的轨迹。
　　变式3：已知一个椭圆的方程为 ，从这个椭圆上任一点P向x轴作垂线段PP1，求线段PP1中点M的轨迹。
　　变式4：已知一个椭圆的方程为 ，从这个椭圆上任一点P向y轴作垂线段PP1，求线段PP1中点M的轨迹。 

从以上例题及其变形来看，发散思维的变通性是灵活的，通过一题多变，可以提高学生学习数学的兴趣，调动他们思维的积极性，不仅为训练发散思维打下基础，而且增强了他们分析问题和解决问题的能力，进而培养了思维的变通性，达到举不反三、触类旁通的效果。 

三、一题多思，培养学生发散思维的独特性 

发散思维的独特性是发散思维“质”的标志，通过一题多思，在掌握书本知识的基础上，大胆创新，不受前人的“陈观旧律”束缚，敢于“标新立异”，对问题提出自己的新看法，新见解，寻求与众不同的解题捷径。 

  从以上我们可以得知，用发散思维的三个特性来进行教学，既可以起到训练学生思维的作用，又可以使学生从多方面、多角度、多层次地认识问题，寻找简易快捷的方法，找出答案，从而起到举一反三，触类旁通的效果，进而把数学学得更好。 

在高中数学学习中随着学习内容的加深，运算的层次也不断提高，高中生在运算中暴露的问题也越来越多。学生对提高运算能力缺乏足够的重视，这样不仅影响了学生思维能力的发展，也必然影响教学质量的提高。在教学中，通过案例分析发现，运算失误的成因至少有三个方面的因素：一是书写失误。比如数与式运算的符号和系数、字迹潦草马虎，、神情“恍惚”时看错抄错等；二是公式、定理、定义、法则记忆不准确、理解不深入、运用不灵活。比如函数的性质、对数运算法则、三角的和差倍半公式、向量的乘积及几何意义、圆锥曲线的性质、二项式定理、概率的几种类别判断、导数的运算法则等。三是解题的思维训练不到位与过程控制不严格。 

注重学习过程，提高运算能力。准确理解和牢固掌握各种运算所需的概念、性质、公式、法则和一些常用数据；对于概念、性质、公式、法则的理解深刻的程度直接影响方法的选择与运算速度的快慢。概念模糊，公式、法则含混，必定影响运算的准确性。为了提高运算的速度，熟记一些常用的数据仍是必要的。养成验算的习惯，掌握验算方法 在进行题目求解的运算的过程中或结束时还须对运算的过程和结果进行检验，以便及时纠正运算过程或结果中出现的错误，并掌握验算方法。检验的方法通常有：还原法、代值法、估值法、逆运算等养成检验、检查的习惯，提高运算过程的思维监控能力，这是形成和发展运算能力的具体要求之一，在学习中不容忽略。 

学会反思，提高运算的准确性善于反思的学生，能不断地矫正错误，科学地设计运算的过程，并提高运算的准确度，逐步养成良好的运算习惯。对计算的结果进行反思，不仅是检验结果正确与否，更重要的是考察结果是否合理，是否符合实际。 

