Elementary Introduction of Middle school English vocabulary teaching
浅谈初中英语词汇教学

1. 引言

作为一名初中英语教师，必须改变传统的教学方法，不断探索和改进教学方法，从培养学生的能力入手，抓好各个环节的教学，为学生今后的英语学习奠定坚实的基础。现代英语的词汇总量已达到200多万，是世界上词汇量最大的语言，而且随着社会的发展，科技的进步而不断地更新、扩大。而词汇教学成了当今英语教学中令教师最为头痛的一个难题，初中英语词汇教学问题成为一个值得探讨的课题. 著名语言学家里弗（River）也认为，掌握足够的词汇是成功运用外语的关键，没有词汇就没有能运用所学的结构和功能的意念。

2. 词汇教学的意义

词汇是学生发展听、说、读、写等各项技能的基础。很多时候，在阅读理解中由于不认识其中关键词而影响对整篇文章理解的准确性。在会话时，由于不知道或想不起来要表达的词汇，常常会话到嘴边而说不出来。可见词汇在交际中的重要性。初中英语新教材，不仅词汇量增加而且也不象旧教材在每一课后面附有词汇表。目的就是要求老师不要把词汇教学看成孤立的教学活动。

3初中英语词汇教学存在的问题

3.1．教师没有有意识地培养学生的思维能力。

修订后的教学大纲中教学目的之一是：开发智力，培养观察、记忆、思维、想象和创造能力。但是，在课堂教学中，本应该由学生自己去观察、发现、理解、思考、猜测、归纳和总结的词汇或规律，都由老师完成了。教师只注意到自己的教，而忽视了学生的学和学生的主体地位，忽视了对学生思维能力和创新能力的培养。

3.2．完全按照课本教单词。

在课堂教学中只教课本上出现的单词，没有联系学生生活，适度地扩展一些学生感兴趣的词汇．适当扩大一点课外的相关内容、适当的引申，可以不断引发学生的求知欲，同时也体现了因材施教的精神，让学得好的同学多学一点．

3.3．词汇教学方法单一

教学方法以教师讲解单词、学生记背单词为主。这种单一、被动的教与学方式往往使学生感到枯燥、乏味，而且负担很重，造成恶性循环.

4 词汇教学体例 
4.1.风闻领先,形音连系
词汇教学必然要贯彻风闻领先的原则,按照我国九年制义务教育英语教学纲要的要求,在初中年级,出格是一年级,必然要贯彻风闻领先的教学原则。是以,词汇教学也必然要首先是听。即教师在教单词时,先让学生听,让学生去辨音,教师所展示的不是课本里的文字,而是每个词是由几个音素、几个音节组成,重音在什么处所,这样才能从听的意义上把握词汇。其次,“单词的拼写都是合适读音规则的……只要把单词读准了,按照读音规则就可以把单词拼正确”(程世禄等,1996:93)。是以,在词汇教学中,要注重音和形的统一与连系,使学生把必然的音同可能对应的形联系起来,又把必然的形同可能对应的必然的音联系起来,经过一再操练在脑中成立起一类一类词的音、形模式联系,如让学生把长元音[i:]和she, see, sea, piece等单词中的元音字母及元音字母组合的形联系起来。这就解决了学生把握词汇的一个很主要的问题——拼写单词。同时也为培育学生的阅读能力奠基基本. 
　　(1)在学习字母表时联系字母音和在其单词中不异读音进行拼读练习。 学习字母i时,可列出like bike mike,让学生拼读。 
　　(2)学生在读完一个单词之后,可将子音变换进行替代操练,如将like 中的l替代成b, h, m, n, p, r, s, t,以培育学生的拼读能力。 
　　(3)采用类推体例。如学生已学过far,在进修farm, lark, hard这些词时,先让学生复习far,然后让学生考试考试读farm, lark, hard这些词。 
　　(4)操作构词法进行词汇教学。 
　　英语中的良多词汇是借助构词法转变的。教师要指导学生学会用构词法常识来识别和记忆英语单词。 
　　构词法搜罗合成、派生、转化等体例。其中,派生法可以辅佐学生把握一些单词。派生法是由加前缀、后缀的体例组成其他单词的体例。学生把握此体例就可以猜测出一类词的意思。例如:当学生知道了dis-,un-等前缀暗示“不”的意思后,再会到disable, discover, disadvantage等就可以猜到这些词的寄义;知道了后缀-less加在名词后可以酿成词义相反的形容词,就不难猜到careless, armless等词的寄义。此外,转化词也需要提醒学生注重。例如:color原是名词“颜色”的意思,但可转化成动词,暗示“涂色,染色”。经过指导学生学习构词法,对学生扩词汇量将有很大的辅佐,而且使学生记忆单词更便捷、更平稳。
　4.2.正视语境 
　　注重语境是进行词汇教学取得实效的根基原则。《英语课程尺度》以学生“能做某事”的描述体例设定了各级方针要求。要培育学生的这种能力,教师就要创设有意义的课堂教学情境,辅佐学生在真实的寒暄中体味词的意义、搭配和用法。教师在教学中要一再使用新旧词汇,同时要注重在语篇中教单词,学单词,用单词,注重词汇的各类功能。
E.g. find out可由语境来教学。 
　　T:Tom, what subject do you like best? 
　　Tom: I like English best. 
　　T: Very good. Please find out what subject Mike likes best. 
　　Tom:: Mike, what subject do you like best? 
　　Mike::I like math best. 
　　Tom: He says he likes math best. 
　　再如,统一个词在分歧的句子和语境下意义各不不异,也有需要让学生把握。请看下列短语: 
　　at the head of a list(在名单的开首) 
　　a head of state(国家元首) 
　　from head to foot(从头到脚) 
　　a department head(一个部门的主任)
5 趣味化教学的必要性

在当今世界,英语的应用已变得越来越广泛,尤其是随着我国加入世界贸易组织及成功地举办了2008年北京奥运会之后,在我国形成了学习英语的热潮,在校初中生更不例外,对英语学习产生了浓厚的兴趣。正所谓兴趣是最好的老师。孔子也曾说过:“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”。从心理学的角度来看,兴趣是学习的必要前提与条件。学生如果对学习中的各种疑难孜孜以求,一旦有了收获,就会产生强烈的成就感。因此,开展趣味化教学十分必要。

6.实施初中英语词汇趣味化教学的主要方法

6.1 做游戏

玩是孩子的天性,对于这种天性我们不能压抑,只能加以引导。游戏便是一种集知识性与趣味性为一体的娱乐方式,也是孩子们偏爱的一种学习方式,不用说小孩,连成年人也不喜欢呆板、沉闷、枯燥的课堂,在这样的课堂学生学习的积极性是为零的,要想调动他们学习的积极性,就让孩子们在“玩中学、学中玩”吧。常用的教学滑游戏活动有：一是顶针接龙。如：egg-give-east-teacher-red-day-yellow
这种记忆效果非常不错。二是Bing。每个学生拿着一张卡片,卡片上写有最近学过的新词,每个学生卡片上单词的排列顺序都不一样。老师或学生宣读一系列单词,学生在卡片上如果发现被宣读的单词就做好标记,作标记的单词如果能连成线,学生就站起来大声说:Bing。三是Simon says。由教师或学生发命令,如“Touch your head” “Touch your face”等等,当在命令前加上“Simon says”这句话时,学生就执行命令,如果没有这句话学生就静止不动。这个游戏符合初中生好动的特点。但如果他们不会说或不懂单词就无法参与,这样就使他们迫切想学会单词,自然也愿意为此而努力学习了。四是Add-on。第一个学生先说一句简单的话,第二个学生在第一句的基础上再加一个信息,如此类推。如:

Student1:I like apples.

Student2:I like apples and bananas.

Student3:I like apples,bananas and pears.

这样如此类推下去,看谁坚持说得时间最长、词汇量最多,这能培养学生口头表达能力、复述能力和单词的贮存量。

6.2 讲笑话

教学语言的运用是一门艺术,这种语言艺术使用得当与否,对教学效果有着非常直接的影响。讲解词汇时如果教学语言单一枯燥,学生也必然会觉得索然无味。如果把讲解词语与适当补充相关知识、幽默、笑话、习语谚语及相关词语典故相结合的话,不仅可以活跃气氛和激发学生的兴趣,还可以扩大其知识面,开阔其视野。例如,在教学pen单词时,我讲了这么一个故事:一个外国留学生到商店想买一只钢笔,售货员是一个对英语一窍不通的人,留学生说买“pen”时,售货员以为要盆子,就拿了一个盆子给他,留学生赶紧摇头,连说“No”。售货员连忙仔细查看盆子,回答说:“不漏,不漏”。学生听了无不捧腹,课堂气氛也变得活跃。

6.3 唱儿歌

儿歌有着朗朗上口、生动有趣的特点,因此备受学生的青睐。如教学一周七天的单词时,我利用上网上搜索来的星期儿歌:

Monday Monday星期一,猴子花钱坐飞机。

Tuesday Tuesday星期二,猴子屁股摔两半儿。

Wednesday Wednesday星期三,猴子爬上花果山。

Thursday Thursday星期四,猴子猴子去考试。

Friday Friday星期五,猴子遇上大老虎。

Saturday Saturday星期六,猴子上树摘石榴,

Sunday Sunday星期天,猴子休息上公园。

学生唱儿歌时觉得很滑稽,一下子就记住了星期的读法。这比起让学生枯燥而又单词的记忆单词,儿歌形式记忆单词让学生感觉有意思多了。

6.4 猜谜语

谜语因其趣味浓厚,内容丰富,通俗易懂,深受学生喜爱,因此利用谜语来呈现单词,能给学生一个深刻的印象,容易记忆。同时也能培养学生的想象力,寓教于乐。如“What is it?”猜物游戏。一组学生描述一件东西,如:“It has four legs.It’made of wood. It’s used for sitting.”另一组的学生就可答:“It’s a chair.”再如:“Ten plus ten is ten, Ten minus is ten. What is it?”这种方式也锻炼学生的思维能力,开发学生的智力。 

7.结论
教师在教学中应根据学生实际,可采用灵活多样的适合学生实际情况的方法,另外,不管用哪种方法,单靠一两次讲解就让学生永远记住大量单词是不现实的,为此,教师必须遵循教育规律和遗忘规律,不断创造单词复现机会,提高复现效率,以巩固所学单词。总之,词汇教学是英语教学的主要内容。教师要在遵循认知纪律的前提下,连系教学内容和学生现实,不竭试探词汇教学策略,缔造性地选择和使用词汇教学体例,使学生在把握英语常识的同时不竭提高学生运用英语的能力。
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