《磁场对通电导线的作用力》教学反思

1、 想以实验为媒介点亮整个教学过程，使教学内容生动形象化。

    在本节课中，一共做了四个实验。三个教师演示实验，一个学生分组实验。
第一个演示实验是通电的铜环在磁场中旋转，目的是用它来引入课题，它必须具备以下特点：现象明显，吸引学生刚上课还没集中的注意力；简单明了，让学生能看到磁场、看到通电的导体、看到通电导体的运动，从而顺利的引入课题；为最后阶段讲安培力的应用---旋转的电动机做良好的模型铺垫。这个实验分两步去做：第一步介绍完装置后，给铜导线通电了学生是看不到的，这时我让学生摸一下铜导线和电池，当感受到发热，学生就能知道导线确实通电了。第二步，再把铜导线放入磁铁的上方，铜导线旋转起来，这个力的来源学生就一起想到磁场对铜导线（通电导线）的作用力了。上课过程中，我摆放的点不够稳当，铜导线旋转的时间不够长、不够快。实验装置本身就是我们几个老师手工拉制的，相对手艺还比较粗糙，稳定性不够好。这个引入实验的另一套方案就是“自动荡秋千仪”：多匝线圈悬挂在铁架台上，当间歇性通电时，线圈就能像秋千一样荡起，这个实验涉及多匝线圈，电流通路不明显，而且教师通断电的时刻会影响荡秋千的效果，所以最后还是被否决了。
第二个实验是学生分组实验通电的导体在磁场中的运动。目的是用它来探究安培力的方向，这个实验装置具备以下特点：结构简单、研究对象明确、实验效果明显。学校实验室只配备了演示实验的一套器材，当询问兄弟学校都没有分组器材时，本人立刻从网络上自购了15套器材。为了使实验效果更明显，我和一起的老师做了以下改进：一关于电源和电流的问题，电流大了，才能使导体棒运动起来。说明书上用学生电源12V、3A，考虑到没有那么多的学生电源，所以首先想到用实验室现有的8节1.5V干电池替代学生电源，这么多的电池让整个实验显得很笨重，所以我们想用最少的干电池让导体动起来，省去滑动变阻器，用试触法最终发现5节1.5V干电池恰能使导体棒运动，但还是存在电池间接触不良的问题。在与一位化学老师的交流中他提醒我们说：“为何不直接用9V或12V的电池呢？”最后就用了一节9V干电池。二关于导体材料的问题。最常见的材料是铜棒和铝棒，通过多次试验各种材料总结出空心铝管，横截面积适当大些的运动现象最明显。在一次上课中，一个学生因为知道铅芯也是导体，就想试试把2B铅芯放入了磁场会怎么样，现象竟然十分明显。最终我决定用铅芯做导体棒。这个实验要成功还要注意几个细节：用砂纸打磨导体棒和导轨减少接触电阻，用鳄鱼夹导线直接夹在导轨上以减少电阻等等。
第三个演示实验是演示平行通电导线之间的相互作用力。实验室现有的器材是有的两根立于轴上的平行直导线，通电后可直接观察现象的。平行导线通反向电流排斥效果明显，但同向电流的吸引作用效果不明显。兄弟学校的本套器材都有此特点。为了解决此问题，我首先查阅了网上的安培力自制演示器，譬如用两根铝箔纸条替代两条直导线，但铝箔纸太轻不易控制它，而且很容易破。最终我用了这样的处理方法：学习了通电的导体在磁铁的磁场中受到安培力后，我提出问题：磁铁能产生磁场，电流也能产生磁场，那在电流的磁场中放入通电导体会受到力吗？先预设的情景是平行反向通电导体之间的力，再演示平行反向通电导体之间的力，再让学生用同样的方法研究平行同向通电导体之间的力，作为课后的思考和作业。
第四个演示实验是通电液体的旋转。这个实验首先是为了讲安培力在身边的应用而做的，主要为了练习左手定则，也为下一节磁场对运动电荷的作用力做好了铺垫。这个装置是自制的，在透明的玻璃器皿中中间是一颗导电螺丝接电源正极，外围是两圈去漆的漆包线接电源负极，中间的导电液体是自配的氯化钠溶液，上面撒上些小纸屑，将蹄形磁铁的两极分别放在器皿的上下位置，电源用9伏干电池通电后用投影能明显看到纸屑的逆时针转动，实验效果明显。
2、 想让学生成为整个教学过程的主人，让学生动脑、动手、动口、主动积极的学。
在安培力方向的教学中，我首先让学生猜测安培力的方向与哪些因素有关，并尝试用表格的形式记录数据；接着让同学自己动手连接电路，观察铅芯受力运动情况；然后让学生用实验验证自己的猜想；最后用三色笔展示电流方向、磁场方向、安培力的方向三者的关系，让学生总结安培力的方向与电流方向、磁场方向的关系。在这部分的教学中，全部的同学都参与到实验中，观察和记录了数据，每组同学都用三色笔找到了三者的关系，最后请四组现象不同的同学上台展示，在我的提示下全部转到了相同的规律。
空间想象能力对本节学习至关重要，为使学生能够看懂立体图我自制了三色支架。为了熟悉各种角度的侧视图、俯视图和剖面图，需要一定的巩固训练，我用实验3画平面图来训练。在训练结果中发现很多同学不会画平面图。
    在安培力大小的教学中，几个问题由浅入深、层层推进，学生先解决电流方向与磁场方向垂直时，安培力最大。再复习电流方向与磁场方向平行时，安培力为零。接下来研究电流与磁场方向有夹角时安培力大小，提醒学生分解磁感应强度B，使学生用逻辑推理的方法得到公式F=ILB sinθ，同时更加深入的理解公式的一般性。在课堂实践中，我用学生做的分组实验引出，如何使导体棒受的安培力更大，从而巩固了安培力大小的学习。
3、 本人的不足
通过这堂课，发现本人有很多的不足。虽然做了很多的准备工作，但面对几百双眼睛时，自信心仍然不足，主要是这种大场面经历的少，缺乏在台上的锻炼。上课语言不够严谨，问的问题指向不够明确，会让学生不知道怎么回答或者问和答对不上号。课堂气氛还不够活跃，学生的思维锻炼还不够：物理教学过程中应充分利用各种信息创设情景激发学生思维的情境，引导学生提出科学的问题，鼓励学生大胆想象，放开思维。
