窗体顶端
提升学生政治学科核心素养中实现中考成绩的最优化
窗体底端

学生政治学科素养是指学生能够运用政治这门学科所特有的思想方法、思维方式去分析、解决问题；能运用学过的学科术语组织答案；对所学的学科知识，能全面、系统地认识、理解；不断掌握学习本学科的特殊方法，能在学习中真正做到融会贯通，学以致用；能够树立正确的学科素养意识，树立正确的世界观、人生观和价值观。
   我从事思想政治教学工作已经是第五个年头了，在这几年的教学过程中，我发现学生学习思想政治这门课程所存在问题的共同之处：缺乏学科素养。我们的学生在课堂上回答问题，在做政治学科的问答题时，如果抛开题目的要求和本学科知识的限定，其实他们的观点是很正确，很有道理的，可一旦要求运用本学科专业知识来阐述一个问题就卡壳了。而且在考试的过程中这样的回答是不能得分的，或者只能得到很少很少的分数。此现象引起了我的重视，也引发了我对该问题的思考，究竟怎样才能让学生具备政治学科素养，让他们在中考中能得到分数，这才是硬道理。在实际的教学过程中，我做了以下探索，取得了一定的实效。
一、重视学生政治学科基础知识
学生在学习和考试过程中不能很好的运用专业术语表达是一个普遍存在的现象，要解决好这个问题，必须强调对知识的准确、全面把握，多给学生口头表达和书面语言训练的机会，一定要重视基础知识的把握。
在课堂教学中首先要重视基础知识的学习，我们所说的基础知识，包括基本概念、基本原理。不仅要让学生搞清楚知识本身，还应清楚该知识是怎样形成的，该知识能解决我们所遇到的哪些问题。我们在给学生讲解的过程中，要做到深入浅出。做到理论联系实际，学生才更容易理解、掌握并运用。在实际的教学中，为了让学生准确掌握基础，为了让学生养成看书的习惯，重视看书，在平时的考试试题中，我们政治组专门设计了一道填空题，要求并鼓励学生去看书。该题可以较为容易地得分，学生的积极性很高。从目前来看，这样做的效果还是不错，不仅该题的得分率较高，而且通过长期的训练，学生能够准确地记忆并较容易地掌握教材的主干知识，对做问答题是十分有帮助的。

[bookmark: _GoBack]二、立足课堂教学
在我的课堂，我鼓励每一个学生充分发表他们的观点。对同一事物，允许他们都有不同的观点。我们教学是将知识作为载体，通过这个载体去引导他们的情趣，激发他们去思考、去探索。政治这门学科的时效性很强，很多时候需要我们联系身边的事例、联系发生的热点话题展开讨论。作为老师，一定要引导学生关注社会、关心时政。但由于我校的实际情况，学生关注新闻的时间较少。基于学科的需要和学生的实际情况，课前要求学生收集资料进行准备，每一堂课前三分钟，学生轮流做实事播报。随后，学生在老师的指导下将播报内容与我们所学的知识挂钩。通过这种方式，既联系了教材知识，又给了学生展示自己的机会，培养和增强他们的自信，有助于形成正确的价值观。我们的教学也就不是单纯的学知识了，学生各方面的能力也得到了不同程度的提升。
3、 延伸课堂，开展研究性学习，
    现代社会对人才的需求是多方面的，我们培养学生也需要从社会需求出发。学习不仅要讲究态度，还要讲究具体的学习方法，研究性和合作性是现代社会人才的需求，也是我们需要培养的能力。在目前的教学过程中，我们更应该注重研究性学习方法的培养。
研究性学习是一种以学生为主的学习模式。在教师的辅助下，由学生策划、执行及自我评估的学习方法。学生透过研习一个特定的专题的同时，运用现有的知识和技巧来重新综合，使学生能自主地构建知识，继而学会这个新的题目，从而达到学会学习的目的，并培养学生的自学精神。
四、注重课堂练习
当前的中考，注重考查学生的四种能力：获取和解读信息的能力，描述和阐释事物的能力，调动和运用知识分析的能力，解决实际问题的能力。获取和解读信息的能力是后三种能力的基础。首先要求能够获取试题提供的信息，理解试题要求以及考查意图，提炼信息的有效内容和价值，对其进行分析和整合，组织和运用相关学科知识形成综合性的信息解读。纵观几年来中考试题，非常注重对学生这四种能力的考查。在学生进入初中阶段，我们政治组就特别重视学生这几种能力的培养。在课堂新课中，我尽量把练习与课堂结合起来。无论是选择题还是非选择题，都要求学生先划出题干和题目要求中的关键词，然后将关键词与我们所学知识与题目要求联系起来。经过一段时间的训练，现在大部分学生知道做题要找有效信息，做问答题要找关键词，回答问题把材料信息和教材观点联系起来。尽管分析不是很准确，但掌握了答题的基本方法，抓有效信息的能力提升了，得分率也提高了。
作为政治教师，我们应当以高度的历史责任感和紧迫感去激励学生学习的积极性、主动性和创造性。本着以学生的发展为本，适应现代社会的要求，重视政治课堂，想办法帮助学生掌握基础知识，灵活运用本学科知识，不断提升学生的学科素养，在中考中考出理想成绩。



