第2节 血液循环 教学设计

1. 教材分析

1.1 对教材的认识 

“血液循环”是义务教育课程标准实验教科书《生物》七年级下册的第四单元第四章第三节输送血液的泵 ─ 心脏的内容，在此之前，教材已安排了血液、血管的相关内容，学生已经亲身体会到心脏和部分血管的跳动，已经感受到血液的流动离不开心脏和血管，从而建立起强烈的求知欲，希望更进一步学习血液循环的知识。教材将“血液循环”安排在此可以起到水到渠成的效果，可以使学生建立起血液循环系统的完整“路线图”，形成完整的知识网络。
1.2 教学目标 

①知识目标：通过学习，使学生知道血液循环的概念；描述血液循环的途径，简述血液循环过程中血液成分的变化，认识血液循环在人体中的意义。
②能力目标：通过观察血液循环模式图的视频，提高学生分析能力。

③情感态度与价值观目标：通过小组讨论培养学生的合作意识。在解读血液循环模式图的过程中，学习用辩证法分析问题的方法。

1.3 教学重点和难点 

①重点：血液循环（体循环和肺循环）途径。

②难点：血液循环过程中血液成分的变化。
1.4 课型与时间 

①课型  新授课

②时间  一课时

2. 学生分析

2.1学生一般特征分析

七年级学生思维活跃，但心理上较不成熟，知识基础和解决问题的经验相对不足，对老师的依赖性较强。教师的指导需要具体化，可以设计不同层次的问题，通过合作学习开展探究活动，以利于不同程度的学生参与。

2.2学生特殊特征分析

学生对血液的组成和血管以及心脏的结构普遍有一定的感性认识，可以让学生分组讨论。可采用多媒体指导其观察。本节应有足够时间用在血液循环途径和血液循环过程中血液成分变化的学习上，以便让学生更容易理解掌握。

3.教学策略

3.1教学方法 以实验法、问题法和讨论法为基本方法。课堂组织形式以学生合作实验探究为前导，提问、讲解、演示、课件辅助等多种形式结合，引导学生观察、操作、思考、合作交流等学习活动。
3.2教具和媒体应用 视频资源、PPT课件等。
3.3课程资源开发 组织学生学习测量血压的方法。

4. 教学过程
4.1创设情景，引入新课

播放心脏搏动的声音。

教师提问：请同学们猜一猜这是什么声音？（学生回答问题）

播放心脏跳动的视频。

教师提问：同学们想过没有，心脏时刻不停的搏动有什么作用？（学生回答问题，可能的答案是，能推动血液在血管中循环流动。）（若答不出来，简要讨论。）

教师小结：对。大家知道科学家是如何发现血液在人体内循环流动的吗？血液循环路线如何？对人体有何意义？

血液循环（板书课题）
4．2通过探究实验使学生建立血液循环的概念

4.2.1血管捆扎实验

教师：让我们来尝试血管捆扎实验。请按照课本的提示，小组成员之间共同完成。（教师分发绷带，小组成员配合完成探究试验，时间约2分钟）

教师提问：①你发现了什么现象？②你能解释这种现象吗？（学生讨论、回答问题）

教师点评小结：这些现象都说明，动脉把血液带离心脏，静脉把血液带回心脏。

教师引入下一部分内容：动、静脉之间还有其他联系吗？回忆前面学过观察小鱼尾鳍血流情况。体会动静脉之间是如何联系的？ 

教师：同学们看清楚小鱼尾鳍内血液是如何流动的吗？让我们通过一个短片再来加深印象。（播放课件中的电影，约1分钟。）

教师提问：①我们如何区分小鱼尾鳍内的动脉、静脉和毛细血管？②从小鱼尾鳍的血液流动情况，你能推断出血液在动脉、静脉和毛细血管之间的流动方向吗？（学生思考、讨论、回答问题）

教师点评小结：对。可以根据血管管腔大小、血流方向来判断血管类型：较粗的是动脉和静脉，但动脉血流较快；连接在动脉和静脉中间的是毛细血管，血管内红细胞单行通行；血液由动脉流经毛细血管流向静脉。

4.2.2总结得出血液循环的总体途径

教师提问：能说出血液在心脏、动脉、静脉和毛细血管中是沿着怎样的顺序流动的吗？（学生简要讨论，回答。）
教师小结点评：对，人体血液就在心脏和血管构成的封闭管道内循环流动。我们把血液的这种循环流动叫血液循环。

血液循环：指的是人体内血液的循环流动。（板书血液循环定义）

4.3认识体循环和肺循环

教师：请同学们打开课本，阅读课文并思考以下问题：①血液循环包括哪两个过程？②血液从左心室出发，通过体循环流回到心脏的途径是什么？③血液从右心室出发，通过肺循环流回到心脏的途径是什么？（教师通过课件展示问题，学生参考“信息库”内容认真阅读，自主学习，然后讨论、总结。约5分钟后请同学回答相关问题。）

教师小结点评并板书相应内容：①血液循环包括体循环和肺循环。②左心室收缩，血液被射入主动脉，流经各级动脉、全各处的毛细血管网，血液汇入全身各级静脉，由上下腔静脉送回右心房，这是体循环。③右心室收缩，血液注入肺动脉，流经肺部毛细血管网，血液汇入肺静脉，由肺静脉送回左心房，这是肺循环。
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体循环：左心室    主动脉    全身各级动脉   全身毛细血管网    全身各级静脉     

      上下腔静脉    右心房（板书体循环途径）
肺循环：右心室    肺动脉    肺部毛细血管网    肺静脉    左心房（板书肺循环途径）

教师提问：两个循环之间有何关系？有共同点吗？是否截然分开呢？（学生思考、讨论、回答。）

教师小结点评：体循环和肺循环同时进行，起止点都是心脏，在心脏处汇合组成一条完整的循环路线。因此，心脏是血液循环的动力。

教师提问：请同学们思考，血液循环对人体有何重要的意义？（学生思考、讨论、回答）

教师小结点评并引入下一环节：血液循环给人体全身各处带来了营养物质和氧气，带走了废物。（如果学生不能回答出血液循环给体细胞带来氧气，带走二氧化碳，教师应适当提示。）

教师：让我们通过影片来认识血液循环过程中血液成分的变化。

4.4血液循环过程中血液成分的变化

教师：请同学们观看课件中的影片并结合“信息库”内容，思考一个问题：血液循环过程中，血液的颜色是一成不变的吗？（学生观看影片，影片约2分钟。阅读课文，思考问题，回答问题。）

教师小结点评：血液循环过程中，血液的颜色会呈现由鲜红色到暗红色，又由暗红色到鲜红色的不断变化，这是因为血液的含氧量不断地发生变化所致。

教师提问：血液颜色在什么部位发生变化的？血液成分发生了怎样的变化？（学生思考、讨论、回答。）

教师小结点评：体循环中，血液是在全身各毛细血管处进行气体交换，结果血液由含氧丰富的动脉血变成了含氧少的静脉血；肺循环中，血液在肺部毛细血管处进行气体交换，由静脉血变成了动脉血。

教师：可见血液循环为人体各组织细胞运来氧气和养料，将二氧化碳废物等运走，在人体中起重要作用。

教师提问：请大家想一想：“动脉里流的都是动脉血，静脉里流的都是静脉血”这种说法对吗？ 如不对，请举例。（教师展示课件中的血液循环路线图帮助学生思考，学生讨论、回答。）

教师小结点评：体循环中动脉血管内流的是动脉血，但肺循环中正好相反。（提醒学生记住这个规律）

教师：让我们做个测试，现在谁能用红蓝两种颜色的粉笔把循环路线图中流动脉血和静脉血的部位表示出来？（教师在黑板上贴出如下空图，学生到黑板上用红蓝粉笔标出。）


教师小结点评：体循环过程中血液经过与组织细胞的气体交换而变成暗红色回到右心房；肺循环过程中血液经过与肺泡的气体交换而变成鲜红色回到左心室。

4.5课堂总结

多媒体展示本节课的知识网络，教师与学生互相交流，渗透血液循环是统一整体的思想，培养学生综合、分析、归纳的能力。
4.6创新练习，拓展知识

教师：让我们看三幅图片，并用这节课所学的知识解答几个小问题。（教师展示课件中的图片，学生观看并思考。）

画面一：一病人正在打点滴。

教师提问：人在打点滴时，药物注射到人体的哪类血管中？为什么？（学生回答）

教师小结点评：因为静脉血流速度较慢，而且可以带着药物回流到心脏，进而通过体循环流到全身。

画面二：一病人正在肌肉注射药物。

教师提问：人在生病时，肌肉注射药物与静脉注射药物哪种疗效快？若作跟踪检查，则最先从心脏的哪个腔发现这种药物？（学生回答）

教师小结点评：药物直接进入循环系统更易被人体吸收。

画面三：一伤员发生了前臂动脉出血。
教师提问：如果不小心，发生了前臂动脉出血，在采取止血措施时，止血带应扎在什么部位？为什么？（学生回答）

教师小结点评：止血的措施实质上是阻止血液循环的进行。

4.7课外操作练习

在教师的指导下学习血压计的使用和测量血压的方法。

附：教学反思

营造学习气氛 增强课堂生机

“血液循环”一节课的教学实践，让我有了更深入的认识。细想起来，这节课我成功做到了以下两点：

更新观念，还生物课以生趣

以前讲“血液循环”，只会照本宣科，让学生听枯燥无味的讲解，学生很容易被淹没在学科知识的海洋之中；让学生死记硬背循环途径和血液成分变化，学生很容易就迷失了自我，只记得空白的知识本身。

现在再讲，先放下对教学目标的急切追求，让学生自己动手实践：孩子们饶有兴趣地完成了血管捆扎实验，通过多媒体视频和PPT课件，相信孩子们肯定感到新奇，也肯定感到喜悦——因为他们再也不是机械记忆“纸质的生物”，而是感受到了生命本身；再也不是被动接受，而是可以向科学家那样去完成科学探究。

我有理由相信，抓住机会让学生动手、动脑，学生自然将心思回归到课堂中来，自然将精力放到学科知识上来，自然可以体验到“学”的轻松。教师教学观念的转变、教学策略的更新自然也影响到教师自身的心情，也会体会到“教”的快乐。

鼓励合作，还生物课以生机

以前我的课堂死气沉沉，是因为“我的课堂我做主”的思想长期禁锢着我，也禁锢着我的学生们——在课堂上常是我喋喋不休的讲解，提问和回答只是“串场词”，学生没法自主交流，更不能自我展示。

《学记》曰：“独学而无友，则孤陋而寡闻。”课堂学习不单是“老师讲，学生听”的过程，也不是完全由学生一个人独立完成的过程。因为，传统的教学模式下，课堂中老师只是机械地“死添硬灌”，把学生当作是机器，是老师工作的目标和对象。学生只有义务被动接受，没有权利合作，没有权力思考，更没有权利质疑。这种课堂是死气沉沉的课堂，是压抑甚至是摧残学生的课堂。

备课时，我意识到课堂模式应该得到改变，我的思维更应该更新，应该将课堂还给孩子们。指导思想变了，课堂模式也就发生了可喜的变化：孩子们不像以前那样拘谨，不像以前那样只会按部就班的照本宣科。只要老师肯放手，孩子们也是那么的充满生机！

现代的教育理念提倡合作学习，要求老师把课堂建设成一个师生之间、生生之间密切合作，共同发展的天地，要求学生在课堂中学会人际交流，学会互相帮助，和谐竞争。改变了过去传统的课堂气氛和师生行为模式，自然会使课堂充满生气，自然会让同学们充满希望，满怀激情地投入到学习中去！
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