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一、影响课堂教学有效性的因素 
　　1、教师方面的因素。教师方面影响教学有效性的因素主要有以下几方面：       

(1)教师个人素质问题。虽然课堂的教学应以学生为主体，但是教师的引导作用不能忽视，教师自身专业理论知识的缺乏会降低引导作用的成效，还有，教师自身修养的不足会导致学生对其负面情绪的增加，这些都不利于课堂教学有效性的实现。
(2)教师的教学观和课堂教学思想过于陈旧。有的教师课堂教学过程中仍然沿用旧的教学观，过分强调自身的主体作用而忽略学生的主体性。还有，受到应试教育思想的束缚，很多教师都只注重知识的传授，而忽略了学生能力和个性特征的培养。
(3)教师对新课程改革的认识不到位。在课堂教学过程中，主要表现是过于淡化化学学科知识体系的学习。 
　　2、学生方面的因素。学生方面影响教学有效性的因素主要有以下几方面： 

(1)学生对化学这门学科的负面情绪，是对化学课堂教学很不利的。
(2)学生的不良学习习惯和方法，也对课堂教学有效性有负面影响。有些学生开始学习化学时没有负面情绪，但是由于自己的学习习惯和方法不好，不能很好地掌握教师教授的知识，慢慢演变成在课堂教学过程中处于被动接受状态，久而久之就会导致课堂教学有效性降低。 
　　3、课堂气氛方面的因素。课堂气氛的好坏对学生学习化学的兴趣浓薄有着直接地影响。好的课堂气氛可以激发学生学习这门学科的兴趣，而在学习过程中学生有了学习兴趣才能学好这门课程。相反，如果课堂气氛沉闷，只会导致学生学习越来越机械化，而不能实现课堂教学有效性。 
　　二、提高课堂教学有效性的措施 
　　1、教师要注重自身素质的提高和自身专业的发展。
教师应该充分认识到教学反思的作用：(1)它可以替教师的教学经验做很好的总结，美国心理学家波斯纳提出，成长=经验+反思，因此，时刻保持着反思的态度，可以提高教师的教学技能；(2)它可以指出教师自身的薄弱处，包括专业知识还有个人素质，并指导教师提高自身素质的方向；(3)教学反思的进行也会时刻提醒着教师学生才是教学的主体，教师本身只是引导者，这可以让教师逐渐接受这一课堂教学思想，并在课堂中具体实施，这样，对促进学生的全面发展是很有利的，做到这些，必定能提高课堂教学的有效性。 
　　2、教师要结合新课改和学生的实际情况进行教学设计。
在教学设计中，教师首先应该认识到学生的主体作用，在此基础上进行教学计划的制定。教学目标是教学计划的出发点，它既能够帮助教师选择教学方法，也能够帮助学生选择学习方法，因此，合理制定教学目标，能实现课堂教学的有效性。 
　　教学设计的中心是教学内容的制定，因为课堂教学的最主要的目的还是传授知识，因此教师应该深入解读教材的内容，并结合学生的实际情况制定最适合学生学习特点和思维水平的教学内容。当然，教学内容的设计不能是很枯燥的知识传授，还应加入情景教学。化学课程有着自己的独特之处，就是“来自生活，回归生活”，因此，情景教学的题材很多，这样不仅能传授知识，还可以培养学生的学习兴趣，从而产生学好化学这门课程的动力。另外，化学课程的另一独特之处是实验，在教学内容中加入实验教学也能调动学生的积极性。实验教学包括教师演示实验和学生自己动手的实验：教师演示实验时要注意抓住学生的思维特点，让他们很好地掌握实验传递的信息；而选择要学生自己动手的实验时应注意新课改的要求，要具有创新性。所有实验的选择可以偏向探究性实验，但是难易程度要掌握好。 
　　3、教师要灵活地运用教学方法。
教学有法，但是没有定法，因此，在多种多样的教学方法中作出选择，还得依据课堂教学的实际情况。例如元素化合物知识的教学方法，这部分知识是初中化学知识的主体，也是学习其它知识的基础，因此，它的教学方法应该注重探究性，应该引导学生自己归纳整理其中的规律。通过学生自己探究后得到的知识通常记忆深刻，同时也能培养学生的综合能力，这样，有利于课堂教学有效性的实现。 
　　4、改善课堂气氛，调动学生的课堂主动参与性。
在学习过程中，新课改认为，对于学生不应该是“要我学”，而应该是“我要学”。因此，改善课堂气氛，调动学生的课堂主动参与性，对课堂教学有效性的实现是有利的。改善课堂气氛首先要做的就是改善师生关系，教师应该是学生的朋友而不是领导，只有让学生从内心真正地接受了教师，才能调动学生的课堂主动参与性。教师也应该多关心学生，不仅是学习，生活方面也应该注意，因为生活对学习是有影响的。当然，前面叙述的实验教学，也是一种方式。教师还应该做到让学生多说、多做、多思考，这样都能调动学生的积极性。
