浅谈培养学生学习积极性
初中物理课堂教学形式有很多，如何把教学的重点由教师的“教”转变为学生的“学”，从而更好地调动学生积极性，突出学生的主体地位呢？我认为要抓好以下几个教学环节。
一、抓好入门教育
良好的开端是成功的一半，对于刚刚接触物理学科的初中生来说，有一种新鲜感。也对物理这门学科表现出极大的兴趣，但这种兴趣仅仅是停留在表面上的一种新奇，如不及时深化，“热”的时间是短暂的。教师在开学的前几节课不要急着上新课，要专门设计一些有趣的物理演示实验，因为兴趣是最好的老师。让学生真正的踏入物理门槛。让学生让对物理一时的好奇变为永恒的爱。比如通过演示“杯子倒提水”，“针漂浮在水面上”、“纸盒烧开水”、“水往高处流”等操作简单、现象明显，却有点不合常理的实验，使学生对此产生疑惑，激起他们的求知欲望。再举一些生活中同学们都感到好奇而又难以解释的现象。例如：“一笔三折”、“天空为什么是蓝色”、“看远处的物体会变小”等等，使学生一接触物理就感觉到学物理有趣又有用，能解决他们心中的很多迷惑。为今后的努力学习打下良好的开端。当然，后续工作也要常抓不懈，课堂设计就要从学生的兴趣出发，每节课都要让有趣的实验和丰富的语言等围绕学生的学习，让他们对物理产生好感，从而慢慢地爱上物理这门学科。
二、用爱征服厌学
我们经常问学生：同学们！你们是为谁而学习的呢？学生都会说是为自己而学。可是有几个学生会为了自己而自觉学习呢！很多学生会因为喜欢这个老师而去学习这门学科。只有建立良好的师生关系，学生才能热爱教师，听从教师的教诲，做到“亲其师，信其道”。所以学习中要有老师的爱时时存在，才能保障有学生学习兴趣的存在。兴趣是最好的老师，当人们接触到事物，产生愉悦的情绪体验时，就会对它产生向往的心理，进而对它发生兴趣。没有这种情感，就不可能形成兴趣。因此，教师要做的不仅是让学生喜欢物理实验，喜欢物理，更要做到让他们喜欢老师，喜欢自己的教学风格。深入到学生中去，与他们同欢乐，共忧患，热爱自己的学生，尊重学生的人格，学生也会喜欢你，靠近你，把你的讲授看成是自己喜欢看的小说、电视，这样学生对物理就有浓厚的兴趣，学起来不会发愁，有困难会无拘无束的和老师请教。我们要做的就是让学生乐学、好学、轻松的去学习物理。利用一切手段激发学生对物理学的热爱之情。用无私的爱说话，使课堂变得和谐，温馨，孩子们的学习才会更轻松！
三、用实例稳定兴趣
中学生学习物理兴趣的水平大致处在直接兴趣阶段，他们对自然现象的解释和日常生活中的实际问题的处理等都具有浓厚的兴趣。例如：学了“浮力”后问：船为什么能浮在水里？学了“大气压”后，问：水枪为什么能吸水？学习“重力”后问：为什么起跳后的我们又会落地？学习“电学”后，提出为什么“ １００Ｗ ”的灯比“ ６０Ｗ ”的灯更亮？学习了“光的直线传播”后问：为什么会有影的出现呢？学习了“光的折射”后问：放在水杯中的筷子为什么是弯曲的？为什么有彩虹的出现等。由于这些都是在现实生活中经常遇到或发生的物理现象，所以既满足了学生的好奇心，又启发了他们对未知事物的求知欲，同时也知道物理来源于生活，应用于生活。又稳定了学生对物理学的浓厚兴趣。
四、注重实验兴趣的培养
实验对于每一位学生来说都非常好奇，看到实验器材学生都有去探索的欲望，而且物理又是一门以实验为基础的学科，有些抽象概念只要用一个简单的演示实验或是学生实验就能很直观的被学生掌握。这样教师不费劲，学生又轻松，课堂气氛又活跃，不仅如此，中学生的身心特点也决定了他们好动，喜欢实际操作。因此，课堂教学中应加强实验教学，多给学生动手的机会，让学生在实际操作中感受到学习的乐趣，增强对物理学的兴趣。从而解决对有些知识的疑问或疑惑，加深对所学知识的理解与巩固。把老师的“教”转化到学生的“学”上来。如“光的直线传播实验”教学中，让每个学生都准备一些所用的器材，（激光笔、手电筒、洒水壶等）再让拿不同器材的学生演示不同的实验现象，这样，孩子们在多种视角下发现同样的问题，学习的热情也就油然而生了。课堂自然也就成了孩子们的学习乐园。
五、实现信息技术在课堂里的有效性
随着科学技术的不断发展，多媒体也不断地走进了各行各业，在我们的教学中也离不开信息技术的辅助。多媒体深入到物理课堂中，给物理教学增添了新的活力。因为多煤体手段具有生动形象的直观性，不受时空限制的再现性，运动变化的易控性和模拟性，色彩鲜艳的启发性，以及及时反馈等多种功能。在教学中，运用多煤体可以为学生提供大量的内容丰富的感性材料，展现各种物理现象和物理实验过程，从而突出和强化了初中物理教学的观察与实验机制。另外，多煤体课件的展示能够调动学生的视觉、听觉的直感作用，提高学生兴趣，从而有利于学生能力的培养和思维的拓展。因此，多煤体教学为物理教学改革，开辟了一条新途径。但这也离不开老师们的合理利用。
对初中学生来讲，思维的积极性在很大程度上受课堂教学气氛的影响，活泼有趣的课堂气氛可以刺激学生积极思维，调动他们的学习主动性。比如，在讲《运动和力》一课时，教师按排学生观看课本图，然后播放录制的影片，使学生充分认识运动是宇宙中的普遍现象，提高对机械运动概念的认识，再观看足球比赛影片片段，回答相应问题，由浅入深地提高对机械运动的理解，同时激发了学生的求知欲，活跃了课堂气氛，教师抓住时机，以片设疑，机械运动有什么特点呢？接着让学生可以很自然的得出机械运动的概念，这节课虽然只用了两次放映影片，但它却为学生积极主动学习创设了一种情景。再结合教师不失时机的引导，点拔激发了学生的学习兴趣。把机械运动这个概念生动形象地逐步表达出来。而且通过学生的反应也可以知道，学生对这种学习方法感兴趣，概念容易理解，记忆也既深刻又牢固。
现在的教育要求教师要转变观念，要把教学的重点放在由教师的“教”转变为学生的“学”上来，从而更好地调动学生的积极性，更好的体现学生在课堂中的主体地位。让每个学生都具有自我学习、自我汲取知识的能力，这才是真正的课堂，是学生学习的乐园！为学生的终身学习做好奠基。


