制作图文并茂的变形动画
教学目标：

1、知识与技能
(1)掌握变形动画的制作要领； 
(2)培养学生对动画的兴趣以及想象能力。
2、过程与方法
通过作品欣赏和师生交流激发学生完成任务。在完成二个任务的过程中，使学生掌握工具箱里工具的使用方法和形状渐变动画，培养学生发现问题，探究问题和解决问题的能力，培养学生的自主学习、合作学习、探究学习以及鉴赏能力，激发学生进一步学好信息技术的热情。

3、情感、态度、价值观
培养学生的情商，培养学生的感恩之心，学会对身边的人感恩，热爱自己的父母以及人与人的精诚合作、互帮互助，人的至善至美，培养学生的创造能力。　　
教学重点、难点：　　

教学重点：掌握变形动画的制作要领。
教学难点：文字变形需要先分离。　
教学准备：　　
1、课件。　　

2、多媒体设备。　　
课时安排：2课时

教学过程：　　
一、创设情境，激情导入
展示一幅《感恩的心》的flash画面，让学生欣赏，激发学生学习的兴趣，让学生在情境中主动的、积极的接受任务。
二、任务驱动，自主探究

通过前两节课变形动画的学习，布置任务，让学生自主探究、小组交流，完成任务。
任务1：制作跳动的心

首先通过课件展示“跳动的心”的动画让学生欣赏，让学生对即将进行的创作有个整体认识，然后初步分析这个动画的形成过程：红心由小变大，然后让学生尝试完成此操作。
在学生自主探究之后，我鼓励学生提出操作中遇到的问题，由于没有现成的工具来画心，大部分学生可能会遇到问题，也就是画不出漂亮的心形。
在精彩点拔环节，为了给操作程序好的同学展现自己的机会，激发他们更大的创作热情，我鼓励一名学生到教师机上给大家演示讲解。
经过学生自主探究、学生和老师直观演示，学生对这个动画的形成有了一个系统的认识，再经过自主和小组合作方式共同完成操作。
在归纳总结环节，在学生完成作品之后，为了让学生学会归纳总结，我提出这样一个问题：刚才我们制作的动画是图形的什么发生了变化？（形状）在形状发生变化的同时，还有什么发生了变化。学生经过思考、教师点拔，分析出位置、颜色、大小也发生了变化。从而引出变形动画制作的要领、构成变形动画的元素、变形动画在时间轴上的表现形式等知识。
这样的设计旨在让学生自己经历创作过程，培养他们自主学习、探究和归纳总结的能力。
任务2：红心变文字

提示同学们除了图形的变形，还有一类变形动画——文字的变形。
演示一下文字变形制作的过程，重点强调一下文字的变形需要先分离文字。

提示学生图形和文字之间也可以互相变形，然后给学生布置任务：制作红心变文字的动画。

让学生小组交流讨论，当有一组完成时，请他们展示并介绍制作方法。在演示解说的过程中，对于不足的地方，其他组员可以进行补充。　　

找出出现特例的同学的作品，让同学们找一下原因，解决办法，然后老师强调对多个文字变形需要分离两次。

在归纳总结环节，在学生完成作品之后，我归纳总结这节课的重点是变形动画的制作要领，难点是在使用图形元件、按钮、文字进行变形时则必先“分离”才能创建变形动画。
三、作品创作，拓展思维

为了培养学生的创新精神和敢于实践的能力，提高学生的创造力和审美观，使学生体会到艺术之美，我设计了作品创作——“小小设计师”这一环节。
变形动画设计

自己动手设计一个变形动画。
要求：(1)有主题；
      (2)整个动画色彩和谐优美；
      (3)创作有新意，技术利用巧妙。
四、展示作品，多维评价

在教学的最后一个环节，采用赏识教育法，通过展示一些学生的优秀作品，让学生欣赏。学生在欣赏的过程中，既可以相互学习，交流心得，锻炼口头表达能力和评价能力，又可以使学生获得成功的兴奋，被认可的满足，品尝到学习的快乐。
五、归纳总结，巩固知识

变形动画是Flash中非常重要的表现手法之一，运用它，我们可以变幻出各种奇妙的、不可思议的变形效果。通过这节课的学习，我们已经感觉到了制作一个动画并不是那么难，所以，生活中不是没有美，只要我们善于思考，勇于创造，美就在我们身边。　
