总结《幼儿园一日生活安排及其随机教育》

幼儿的发展应是全面的,要促进幼儿全面、健康、和谐的发展就应重视发挥各种教育手段和方法在幼儿教育中的交互与渗透作用。因此在幼儿园一日活动的教育过程中，在重视对幼儿进行有计划的系统教育的同时也不容忽视对幼儿的随机教育。 

所谓随机教育，就是指在教师教育计划之外的、随客观提供的教育情景而临时组织进行的教育。幼儿的思维具体形象，而随机教育正是根据幼儿的这一特点而临时组织进行的教育，随机教育所抓住的事例往往具有情境性、直观性容易被幼儿所理解和接受。而教师对随机教育也是一个由不认识到认识的过程，进而才能在一日活动的教育过程中，不断地进行随机教育的探索和实践。 

一、树立随机教育的观念 

在幼儿园的一日活动中，有时我们不难看到这样的镜头。教师在组织幼儿早锻炼、跑步、做操或自由活动时，不少孩子出了汗，有的还流着鼻涕。但老师却视而不见，而在进行有计划的作业活动“认识手帕”时教师则会利用儿歌、图画、猜谜等多种方法和手段，将手帕的用途向幼儿作详尽的介绍并讲解、示范擦汗、擦鼻涕的正确方法。殊不知，如教师在发现孩子用不正确的方法擦汗、擦鼻涕时，就能及时随机地对孩子进行教育，那么它留给孩子的印象一定是很深的也就容易取得好的教育效果。不少教师之所以会错过日常活动中这些大好的教育时机，是因为她们往往比较重视对幼儿进行有计划的系统教育而忽视偶然事件中的随机教育。如果我们教师的头脑里树立起了随机教育的观念，善于捕捉随机教育的机会，善于利用，那么教育就会取得事半功倍的成效。 

二、在活动中渗透随机教育促进幼儿的发展 

幼儿在接受教育、学习知识的过程中具有明显的情绪性的特点他们的注意、记忆、思维和想象有着很大的随意性受情绪的支配当他们被某种事物或想象所吸引而兴奋的时候他们的思维是异常活跃头脑里的问号特别多语言表达也生动容易接受成人对他们的教育。因此教师应重视在一日活动的各个环节中抓住随机教育的机会对幼儿开展随机教育以促进幼儿各方面更好的发展。 

1、利用随机教育激发有幼儿美好的情感 

情感是人民对客观事物的态度和体验幼儿的情感具有冲动性和不稳定性积极、健康的情感不是一朝一夕所能形成因此教师应重视一日活动中一些细小的事对幼儿情感形成所产生的潜移默化的影响要细心观察善于捕捉机会对幼儿进行情感的熏陶并以自己的情感来感染幼儿。例如教师教小朋友折纸折好了“小金鱼”下课后小朋友各自拿着自己的“小金鱼”玩都说自己的“小金鱼”最好看都不肯让“小金鱼”一起玩每一条“小金鱼”都是孤零零的老师这时可以说小朋友你们折的“小金鱼”都很好看可是小朋友都让“小金鱼”自个儿玩多没意思啊“小金鱼”喜欢和许多许多的好朋友在一起在一起玩多开心啊。小朋友快带你们折的“小金鱼”去找朋友吧!这样可以使小朋友更加团结陶冶了小朋友的美好情操。 

2、随机教育促进幼儿观察力的发展 

教师如能在一日活动中注意抓住偶尔发现的机会随机引导就能大大促进幼儿观察力的发展。如雨后天空出现的彩虹游玩时地上突然发现的一条蚯蚓。由于几天忘记浇水自然角里不同种类的植物有的已枯死有的却还生长得很好。走在路上突然飘落下来的一片树叶等等这些没有预料到的事物或现象都是引导幼儿进行观察的好时机大大激发了孩子观察的兴趣养成喜欢观察、善于观察的好习惯。 

3、在教学活动中，利用最机教育，培养幼儿积极探索、求知的精神 ，教学活动，往往是指教师有目的、有计划对幼儿所进行的集体活动幼儿在这一活动中习得知识、发展智力。它是幼儿园一日活动中一个重要的环节。但是教师在组织进行有目的有计划的教学活动时，容易出现一些未预料到的情况。如环境的突然变化或某一幼儿意想不到的发现和提问教师应变被动为主动开展随机教育从而培养孩子良好的学习习惯。
如：老师在组织教学活动时窗外突然下起了大雨那哗哗的雨声把孩子们搅得心神不宁。这时教师就可以改变一下教学计划可以带孩子们站到教室的屋檐下看看下大雨的情景会回忆前几天学的“小雨点”的儿歌比较一下小雨和大雨的不同看看雨点落到了什么地方并放一盆水在地上让小朋友听听雨点落在水盆里发出的声响。孩子们对这一活动兴趣大大提高以后他们对大自然所
产生的一些自然现象就更加关心了。因此在教学活动中教师注意随机教育启发引导得当就会大大激发孩子对知识的渴望产生强烈的学习主动性和积极性从而养成良好的学习习惯和积极探索的精神。 

4、在游戏活动中加强随机教育培养幼儿良好的行为习惯 

孩子们离不开游戏尤其是角色游戏。由于角色游戏是松散型的幼儿随心所欲地扮演着成人充分地表现自我充分的与人交往幼儿的自由度很大。因此在开展角色游戏时教师重视采用随机教育从而加强对幼儿的培养也就显得十分重要。例如“娃娃家”有时可能会不小心把桌子给打翻东西撒了一地桌子也可能被弄坏了这时小朋友们就很可能都涌向“”娃娃家”去看热闹教室里一下子就会乱起来。而对这一场面教师不可以马上去责备小朋友不管是打翻桌子的或是去凑热闹的这时教师可以轻轻地招呼和组织小朋友一起去整理“娃娃家”又可以以游戏的口吻对大家说“刚才在‘娃娃家’的小朋友不当心打翻了桌子以后你们可要小心一点。今天这么多热心的小朋友帮助了你们下次你们‘娃娃家’可要好好的准备准备请大家来做客表示感谢。”这样一来闯了“祸”的小朋友紧张害怕的情绪就大大的可以减少其他小朋友的情绪也都可以稳定下来这一随机教育和引导既有效地对幼儿进行了良好行为习惯的教育、也丰富了幼儿的
游戏情节。在游戏活动中教师只要做个有心人善于发现善于捕捉类似这样的随机教育机会是很多的教师随时随地抓住这些机会展开随机教育，久而久之幼儿就一定会养成良好的行为习惯。 

总之：我们在一日活动中，重视随机教育，是为了更好的促进幼儿的全面发展。随机教育对培养幼儿学习的兴趣、观察的能力、好学好问积极探索的精神以及健康的情感等个方面的作用是不容忽视的。因此我们必须重视和抓住一日生活中的随机教育，但随机教育也知识教育方法中的一种，它的作用也不是万能的。我们必须把随机教育和有目的、有计划的教育有机地结合起来，不断地进行探索和总结更好、更有效地发挥随机教育的作用。
