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摘要：
学习动机是影响学习者学习英语的关键因素之一，本文通过分析动机的分类、影响因素以及如何激发学习者的学习动机来探讨中学英语学习动机。
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正文：
培养激发学习动机被认为是影响英语学习最关键的因素之一 。所谓“动机”是激励学习者指向某一行动并坚持下去的内部力量和因素。它包括个人的意图、愿望、心理冲动或试图达到的目的等。目前我国英语教学中普遍存在学习动机较弱的现象，笔者认为动机的研究无疑对我国英语教学有着深刻的现实意义和指导作用 。

一 、对英语学习动机的研究分类

自20世纪40年代以来 , 英语学习动机一直是英语学界讨论的热点问题，国内外学者从不同角度对动机展开了广泛的研究，经典的当属于Garner& Lambert(1972)的融入性动机(integrative motivation) 和工具性动instrumental motivation) , 这是从社会心理学的角度对动机进行的分类。所谓融入性动机指学习者喜欢并欣赏所学的语言以及与所学语言相联系的文化,希望自己更象目标语社会中的一个成员,并能为目标语社会所接受；工具性动机则指学习者将目标语看作是一种工具 , 希望掌握目标语后能给自已带来实惠 , 如提高自己的社会地位 、通过 考 试 、获 取 证 书 等。其 次 是Arnold & Brow n( 199 9 ) 的内在动机( intrinsic motivation ) 和外在动机( extrinsic motivation) , 这是从认知心理学角度对动机进行的分类。所谓内在动机，是指英语学习本身能激发兴趣和愉悦。如日常碰到的人、物、事,总情不自禁地用英语说出来。所谓外在动机指学习英语的动因存在于学习活动本身之外，是为了获得奖励、赞赏，或者为了避免呵斥、惩罚，才学习英语的。例如，为了得老师表扬或为了避免家长的批评等。这也是我国英语界进行动机研究借鉴和引用最多的理论基础。

二、影响中学生英语学习动机的主要因素

1.自我认知和情感因素

自我认知主要是指中学生对本人的自我认识以及对英语学习活动的目的性认识。自我效能感是指在执行某个具体任务的过程中对自身能力的主观判定，因此自我效能决定对外语活动中任务的选择。如果任务恰当，动机则强反之动机则弱。另外，如果英语学习者认为学习英语的目的意义重大, 并且与自己关系密切,动机就强，反之则弱;如果认为自己所承担的责任重大,动机就强反之则弱。情感包括兴趣、态度、需要、自信心、焦虑、喜悦等。兴趣与英语学习的融入性动机、内在动机、深层动机、任务性动机或近景性动机联系紧密。态度被看作是动机的一部分，需要是动机的原始动力，自信心与动机的关系是正相关，缺乏自信心就无法有强烈的动机。而焦虑与动机的关系负相关。在正常情况下,每个中学生都希望自己的学习能取得成功从而获得喜悦。在英语学习上取得好成绩, 达到预期目的或意想不到的好结果, 都会令中学生愉快, 兴奋, 从而培养出他们较强的学习兴趣和动机。如果能得到正确引导, 得到教师和同学的赞赏, 就更会增强自信心, 提高积极性和学习效率。

2.教师、同学和班风等因素

学习活动是学生学习动机形成的基础,所以课程内容以及教师是影响学生学习动机的直接因素。合理的教学内容,教师渊博的知识和严谨的治学态度,富有启发性的讲授等等, 会激发学生的学习热情,增强学习动机。反之，教师较低的教学水平,枯燥无味的讲述以及过重的课业负担等,都会抑制或者破坏学习兴趣, 削弱学习动机。同龄人和同伴的影响对中学生的影响很大，这也是影响学习动机的因素之一。班集体、宿舍集体和其他有组织性的小群体都属于同龄集体。这一集体的学习风气, 包括学习动机、学习态度、学习习惯等, 对其中的每个成员都会产生很大的影响,这些同伴的学习动机, 往往在日常生活中对身边的个体起到潜移默化的影响。对中学生来说, 同班级、同小组或同座位的人英语学习情况对其动机的影响都十分明显。这些影响可能积极也可能消极，需要引起英语教育从业者的注意。

3.家庭和社会因素

家庭和社会因素是影响中学生英语学习的外部因素,但对中学生英语学习动机的影响也很大。家庭和社会对学生的期望被学生接受,便可形成学习动机。家长是孩子的第一任老师，对中学生来说家长的影响仍然很大，家长的教导、价值观等都会对学生学生学习英语的动机产生影响。其次是社会，如果社会风气正, 人人尊重知识、尊重人才，社会各个岗位任人唯贤,中学生也会被这种优良风气所熏陶感染，中学生的学习动机就会得到加强。另外, 中学生所学的英语知识与社会需要结合得越紧密, 那么他们学英语的兴趣就会越高。当前我国的改革开放正在不断地深入,为了引进国外的新技术, 国家急需大量的英语人才, 这一事实为培养中学生学习英语的动机提供了有利的条。

三、激发和培养学生的英语学习动机

1、进行学习目的教育,增强中学生学习英语的目标意识

如果教师只专注于传授知识，却忽视学生思想意识方面存在的问题，知识的输入就会受到学生情绪的过滤与排斥，因此教书与教人必须同步进行。教师应经常向学生介绍学习英语的重要性，认清社会对精通英语的专业人才的需求情况，结合他们将来可能从事的工作的范围和性质向学生介绍英语的作用。只有使他们树立了使命感，建立了远大的抱负,他们的学习动机才能得以激发和维持。要帮助中学生解决英语学习上的一些思想误区,如捷径思想、经世致用的观点等，端正他们的学习态度，让学生都明白只有付出才有收获的道理。另外，教师要帮助学生确定英语学习的长远目标，以激发其形成融入性动机或深层动机，并努力维持动机的长久性,让学生参与学习目标的确定，增强学生的自我决定意识。这样可以发挥学生英语学习的主动性，自觉加强英语学习。

2、强化情感教学

新行为主义的强化理论认为，在学习过程中，当学生受到强化(如取得好成绩，受到老师家长表扬等)时，学习动力会得到加强，反之就会减弱 。学生学习英语动机的最直接的来源是英语教师对待他们的态度。即便是一个赞许的眼神或作业本上一句小小的表扬，都会让学生心里充满阳光，感受到极大的鼓励，激发对英语学习的更大兴趣。因此，教师应经常鼓励、表扬学生、尽量不批评他们, 让他们获得英语学习的自信心，有动力去克服困难完成学习任务。千万不要在学生面前挂着副严肃的面孔，学生一开口总是挑毛病，训斥甚至鄙视学生存在的错误，一再打击学生，这样会严重挫伤学习者的自尊心和自信心 , 使学生形成一种对英语学习的恐惧和排斥心理。总之，奖赏能带来积极的情感，惩罚则导致消极的情感。美国现代教育学家布鲁姆说，一个带着积极情感学习课程的学生，应该比那些缺乏热情、兴趣或乐趣的学生，或者比那些对学习材料感到焦虑和恐惧的学生，学习得更加轻松，也更加迅速。

3、优化社会环境

从某种意义上说，个人的学习动力是社会文化因素作用的结果。中国入世后，急需的是专业加英语的复合型人才，为此，各高等院校纷纷行动起来，编写新教材，改革教学方法，加强教学设备建设。义务教育阶段特别是初中英语的教育也受到教育部门的重视，不断改革教学方法，不断修正教学标准。社会中越来越多的人已意识到英语学习的重要性。但就整个社会环境来说，重视英语学习的教育还很不够。要想从根本上解决英语学习动机问题，就必须利用家长、老师、榜样的合力，在全社会范围内形成一种重视英语学习的氛围。具体地说，每个家长从小就让孩子在思想观念上明白英语学习的重要性，鼓励并督促他们的英语学习。教师除了创造良好的课堂教学环境外，还应开辟丰富多彩的第二课堂，如举办英语晚会、英 语电台、英语报刊，播放英文电影、录像、歌曲等等。这样即激发了学习者的英语学习兴趣，又提高了学生的语言运用能力，这种情况对英语学习动机的影响也十分明显。

四、结语

动机是推动中学生外语学习的重要内在力量，也是最具能动性的个人因素。在英语学习中教师要致力于研究学生的英语学习动机，着重培养和激发学生的英语学习动机，不仅重视外部学习动机的培养，更要重视学生从自身形成内部学习动机，只有解决动机问题，才能从根本上培养学生的自主学习能力。
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