               实施英文经典诵读促进中学生英语核心素养的形成

  近年来，扬州市一直在开展英文经典诵读活动，结合目前中学生英语核心素养的培养，我觉得两者有很多相通之处，在这里简单分析一下。

    一、中学生英语核心素养概念分析

    根据《中学英语新课程标准》（2011版），在中学英语教学过程中需要着重于英语语言基础知识的学习、体现出跨国文化对于促进学生个性发展的价值意义，在学习过程中要体现出语言的实践性和应用性性的同时，能够促进学生的正确的人生观以及价值观，并促进学生博纳开放的心态的形成。
从课标的要求可以看出，在中学的教学中，要体现出培养学生语言的实践性、应用性的综合运用能力的同时，能够促进学生的人格素养的形成，就必须要加强语料的输入的有效性，并让他们在有效的语言输入中体会到英文文化的精妙，养成具有跨国人文文化的意识，促进自我素养的提高。

    二、经典诵读的特点及作用

经典诵读是指对经典作品进行朗读、背诵。在诵读的过程中，阅读者根据信息传递的需而运用相应的语言，而在语言运用的过程中又形成一定的语言核心素养。

   （一）经典诵读的特点

所谓经典，是指历代以来经得住考验的、处于不衰地位的、激励一代又一代人的精神产物。经典读本就是指能够历久不衰、激发一代又一代人的文本。经典文本因为其具有精妙的语言结构、出彩的词汇以及高度的思想境界而能够在历史文化殿堂上熠熠生辉。

而关于诵读，按照南宋朱熹的观点，是指要读得响亮，并能够一字不多不少地进行背诵。诵读经典，学习者不仅能够感知文本中的精妙结构、出彩词汇，还能够从背诵中得以对人生的感悟以及思想的升华。
   （二）经典诵读的作用

无论是哪一种经典文本的诵读，都需要借助人的声音来进行对故事情节的感知以及人物心理活动的感知才能够更好地理解文章的内涵。

   1、得以有效语言的输入
    人的感觉、知觉以及听觉等都是以大脑来作为接收、编码以及解码的通道。朗读是听觉的高度集中指向处，也就是说，朗读会让人更加集中注意力，而在注意力集中的条件下，人对朗读材料的感知度更强，记忆更加深刻。众所周知，在记忆深刻的情况下，语言的运用能力就更加强。

另外，朗诵由于诵读能够让学生完全投入环境中，置身于情景中而依情景而生感悟，并从感悟中体会到情节描述所带来的意境。

    2、得以核心素养的形成

核心是指实质。素养是指人在某个领域中的优质能力的表现。英语核心素养是指人能够掌握英语的实质内容，并在掌握实质内容的基础上提升自己的能力。英语的实质在于它的交际性以及人文性。

    在经典诵读中，有效的输入，让语言学习中能够更好地体会到故事的情节以及情节带来的情感体验。在情感体验中形成了自己的素养。

    三、如何以英文经典诵读促进中学生英语核心素养

   （一）选取趣味性的阅读文本
趣味性是吸引人的一个重要原因。在教学方法的选择需要迎合学生需要的趣味性以及语言学习的基础性为主要特点。

     1、趣味性

    中学生的形象思维能力比较强，趣味性的作品，例如《格力佛游记》，能够迎合学生的活泼的心理，能够激发他们的能动性，因此比较容易吸引学生的注意。在指导方式的选择上也是采用各种能够提起学生兴趣的话语来进行引入，例如图片介绍、视频播放、背景介绍等。通过引导，让学生提前预热，从而能够很好地让学生打开声腔来进行朗读。同时，在朗读的基础上，加强对句子结构、重点核心词汇的识记。
    2、文化品味性
    英语核心素养的养成是促进人在社会中的能力、博纳的情怀的必备条件。中学生是走向社会的平台。因此在内容上可以选择一些品趣比较高、思想觉悟比较高、励志比较强的文本。例如，《简爱》；例如《远大前程》等等。让学生在这些文本的文化吸收中能够得以提升自己的情怀。同时，鼓励学生在诵读后撰写读书比较，在写的过程中，加深对文本的印记，促进思想的更大提升。
四、小结

    有效的输入是学生语言知识得以提升的基础。而经典文本的有效的输入，不仅能够让学生的语言知识得到更大的提高，而且能够很好地促进学生的素养的形成。本文通过解释经典作品的美与好，提出如何通过诵读来提升学生的素养，促进他们的跨文化的形成的同时，促进他们具有良好的人文情怀。
