1. 你是如何准确理解本课程所讨论的英语写作教学?你是如何看待英语教师的英语的写作教学?用课程提出的5个标准,你认为自己做的如何?(不少于500字) 

　一、初中学生英语写作现状

　　基本功较好的学生能够切入主题，使用所学的句式表达题意；部分学生跑题，没有良好的审题习惯，不能就题目要求展开写作；还有部分学生存在语言储备不足、语句不完整、词汇用错、使用中国式英语、结构不严谨等问题。

　　二、初中英语写作教学的现状

　　现在大部分教师采用的写作训练方法有背诵范文、背诵经典词句等方法。但是采用这些方法也有很多弊端，比如没有真正地训练学生应对各种试题的写作能力，部分学生不仔细分析试题要求就直接写自己背熟的文章，造成学生的写作水平没有真正得到提高。因为上课时间紧，而写作教学耗时耗力而且成效不明显，所以大部分教师经常把写作留作课外作业。然后再采用集中批阅的方式，解决学生的具体问题，上课讲解典型问题。这样做花费了大量的时间。还有些老师采用学生互相批阅的方式，但由于部分学生的英语基础不好，收不到很好的效果。所以很多老师直接给出范文，学生课后背诵。

　　三、初中英语写作教学的策略

　　1.加强语言基本功的训练，夯实字词基础

　　“语言知识包括词汇、句型及习惯表达等，是学生写作的基础，提高学生的写作能力必须从词和句入手。”教师可以将每个单元的词、句、话题结合起来，并帮助学生分析这些话题或体裁的语言要素和行文特点，以作为写作范例参考。

　　2.加强朗读训练，提高口头表达能力

　　学习语言就必须培养语感，语感对学好一门外语具有重要的作用。人的语感是经过长期的朗读训练逐步养成的。所以朗读在英语学习中起着不可低估的作用。叶圣陶先生认为：“国文和英文一样，是语文学科，不该只用心与眼来学习；须在心与眼之外，加用口与耳才好。吟诵就是心、眼、口、耳并用的一种学习方法。”正是因为在朗读的同时做到了眼见、口说、耳听三个步骤，所记的东西当然会比看或写所记的东西牢固得多。所以用朗读的方式记单词和句子会收到事半功倍的效果。中学英语教材里的对话和文章都是典型的代表文体，学生经过长期的朗读训练后，对各种文体可以了解和熟悉，也可以提高口头表达能力，提升英语写作和翻译的水平。同时教师要有意识地引导学生进行分析比较，关注英汉语言差异。英语与汉语存在很大的差异，英语中的词性、句法、语法和文化与汉语都不同（如英语有冠词，而汉语没有；英语有时态的变化，而汉语没有等），教师可以让学生在了解这些差异的基础上进行更好的英语写作。

　　3.合理布置书面表达的作业，定期进行训练

　　教师在新学期开始备课的时候，就应该马上了解本学期教科书的知识体系和每单元的重点话题，然后针对课标的具体要求合理设置书面表达的内容，分阶段、按计划地实施写作教学。并且教师应要求学生每人准备一个专门的作文本，在老师改过之后，认真进行整理。并记录下老师讲解的其他同学的优美句式，定期复习。这样经过定期的训练之后，如果学生碰到相似的话题、相同的问题结构、类似的语言结构时，都会有信心很好地解决。

　　4.加强写作技巧指导，提高写作能力

　　教师应该训练学生如何认真审题，正确把握提示内容、格式、题材，然后确立主体，决定每一个段落的大意和主题句，拟出提纲，然后围绕提纲用基本无误的语言连贯通顺地表达出来，再进行时态、语法的修饰和检查。教师也要培养学生良好的书写习惯。

　　5.及时进行批改和反馈

　　教师要采用多种批阅方式，认真进行批改，恰当评价，及时反馈，让学生了解自身的问题。简单的文章可以鼓励学生进行自我纠错，也可以在相同程度的学生间采用互相批阅的方式，这样可以互相交流、取长补短，也有利于写作水平的提升。

　　总之，英语写作是中学生语言运用能力的体现，需要教师进行长期不懈的努力，也需要学生有长期的积累。教师应当把写作当成重要的教学内容，有计划地训练学生的写作能力，循序渐进，学生的写作水平才会有不断的进步。

