
探讨地理课堂教学技巧

莆田第二十五中学   陈少武  
﻿[摘要]：高中地理有“文科中的理科”之称，地理的学习不仅要有文科的记忆，也涵盖了理科的理解思维，可谓是一门综合性很强的学科。在历年高考文综成绩中，地理学科的平均分都是最低的，很多学生都感叹地理难学。当然，学习知识点本身是枯燥的，作为地理教师，如何有质量的上好一节课，激起学生的学习兴趣，从而有效的提高成绩，这就很考验教师的教学技巧了。
    [关键词]：高中地理 教学技巧
    提高教学质量法宝一：巧妙运用课堂教学语言
    一节课精彩与否，很大一部分取决于教师能否灵活应用教学语言，教学知识点本身是枯燥的，而美妙的教学语言会让知识点活跃起来，让学生心往神驰 。优秀的地理教师，应在保证知识内容科学的前提下，以其生动的教学语言组织课堂教学，教师或风趣幽默，或绘形绘色，或循循善诱，或热情奔放，让自己的语言生动风趣，创造愉悦、活泼的学习气氛，积极调动学生的学习主观能动性，使他们产生跃跃欲试的感觉，课堂上积极发言，思维活跃，全身心融入到课堂教学中。因此，课堂教学语言水平的高低，将直接影响到教学质量，进而决定学生的地理成绩。
    下面举几个例子来说明： 
    1.提取利用知识点中的一些语音相近的字词，组成特殊的语义，进而形成特殊的效果。
    如：反气旋这个知识点，与之相对应的是高压，中心气流下层，控制下的天气是晴朗的，那么提取反气旋和高压中的反、高，“梵（反）高下”（“下”寓意梵高已经逝世，下去了），其传世的经典著作 “向日葵”寓意着晴朗天气。
    2．转变语句语义方向，突然落空学生心理期望，会让课堂轻松欢乐许多。如：我在上地球的圈层时补充：“东日本大地震前，日本专家研究地震预报耗资7亿多美元，花了三十多年时间，虽说地震预测具有一定的难度，但日本专家最后还是得出…”学生满怀期待我能说出专家预报的新成果，结果却让学生大跌眼镜——“现在的科技水平下是不可能准确预报地震。”与预期大相径庭的答案，让整个课堂充满了欢乐氛围，当然也向学生表达了本课的价值观，在现阶段水平下地震预测的艰难性，我们要更好的学习知识才能为人类造福。
    3．充分应用生动幽默的教学语言，积极活跃课堂气氛。如：我在讲营造地表形态，举例长白山天池火山时，把天池火山近期有喷发迹象说成“天池火山近期脾气有点暴躁，很想爆发”，“脾气有点暴躁”、“很想”这些词赋予火山生命，妙趣横生，令人忍俊不禁。 
    我们不仅可以在传授教学内容时应用丰富的教学语言，也可以将之用在组织教学上。如教师在批评违纪学生时，如能巧妙应用教学语言，不仅可以缓解师生紧张、对立的状况，也可提高教育批评的效果。如有次我在分析期中考卷选择题部分时，有一学生挺调皮的，故意连续几次大声的讲错答案，引得全班哄堂大笑，该同学也是洋洋自得。我环视全班说：这位同学真乃神人也，竟能成功的避开所有正确的答案，此等境界非我常人所能及，为师甚是钦佩。这样的友善批评语言，使得同学们会心一笑，调皮的学生受到了教育，课堂气氛变得轻松自然。
    提高教学质量法宝二：巧用手势、肢体语言
    实践性较强是地理学科一大特色,但在高考指挥棒的遥控下，学生学习压力大,并没有过多时间去接触自然，比如传授学生地形、岩层等知识点，并不可能把学生带到野外去实践。所以，教师有必要借助手势、肢体语言等，把一些复杂抽象的知识给具体化、形象化。 
    纵观这几年的地理高考题，在37题的图形中，如果对等高线判读失误，那么就无从判断具体地形，导致连锁失分。等高线的判读可谓是高考的重点，也是难点，但这方面的知识掌握程度也恰恰不容乐观，很多学生云里雾里的。下面分享一下我的教法：         
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见上图： 将手掌握成拳，掌心朝下，在手背上画线表示等高线，最上面的指关节表示山顶，关节间凹下部位表示鞍部，手指的背部表示山脊，手指缝表示山谷，手指一面表示陡坡，手背一面表示缓坡。这时向拳头上洒些水，水就顺着指缝间往下流，说明山谷为集水岭，往往有河流的流经，而山脊为分水岭。拇指和小指外侧表示陡崖（具体如图示）。这就构成了一个立体的地形。最后把手摊开，俨然一张平面的等高线图，这样学生也能很好的掌握等高线的判读。
在教学过程中如能巧妙运用肢体语言，会充分调动课堂的气氛，达到理想的教学效果。如我在讲河流的凹岸、凸岸时，我请一位同学站在讲台上作“广播体操——体侧运动”：双手举起，身体向右侧屈。这时很明显右腰凹进，并且肌肉集聚在一堆，类似凹岸堆积；左腰凸出，肌肉舒张，类似凸岸侵蚀,通过肢体的展示以及课堂的互动，学生能兴趣盎然的接受知识。再如我讲冷暖锋时，冷气团比较重，暖气团比较轻，所以我请一个胖胖的同学代表冷气团，瘦瘦的同学代表暖气团，然后上台来“打架”，当胖同学主动撞向瘦同学时，瘦同学很容易就被撞退后，我对同学说这是多么的“迅速粗暴”，意味着冷锋过境速度快，多形成暴雨天气；当瘦同学主动撞向胖同学时，胖同学就艰难的被撞退后了，这个过程可谓“温柔的纠缠”，意味着暖锋过境持续时间长，多形成如春雨绵绵这样的天气。这样学生易于接受，自然而然就提高了课堂质量。
    提高教学质量法宝三：善于教学提问
    对于教师来说，如何将我们精心提炼出来的教学内容展示出来，最有效地方法就是课堂提问。课堂提问，目的就是为了突破教学中的重、难点，帮助学生提高分析问题、解决问题的能力，进而从宏观方面提高学生思维能力。
    比如，在讲述我国资源跨区域调配时，先让学生阅读我国自然资源（包括油气、煤矿、稀土、水资源、水能等）的分布图，提出第一个问题：从图中概括出我国自然资源的分布特点；而后让学生阅读中国人口分布图和中国特大城市、经济分布图，提出第二个问题，从图中说出我国区域经济中心；最后提出问题——为何要进行资源的跨区域调配，学生自然而然的就能明白是资源跟经济之间不匹配的原因了。再如，讲我国季风气候时，先让学生阅读气候类型图，随后发问：“福建地区的气候类型是什么？福建地区季风气候与台湾季风气候有何异同？季风气候是不是都是夏季多雨，冬季少雨？”提问由浅入深，即有常规问题，又有比较问题，循循渐进，让学生明白亚热带季风气候特点，以及与亚热带季风性湿润气候的区别，这有利于创新思维的产生。
    地理课堂教学的技巧其实有很多，上述仅是本人的近些年的一些教学体会而已。要真正把地理教好，我还将不断努力充实自己，改进教学方法，努力做到最好！
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