兴趣是最好的老师

教师在教学中如何激发学生学习兴趣

调动学生学习的积极性，最大限度的激活学生潜在的学习欲望，就是课堂成功的关键。而在这个过程中，教师“导”的行为又极为重要，在教学中，我从各个方面努力演好这个角色。
学生都有较强的自我表现欲，都愿意将自己的思维过程的结果反映出来，希望得到老师和同学们的认可与赏识，而且，为了得到比别人更多成功的快乐，在民主、宽松的课堂气氛中产生积极的竞争意识。我根据学生的这种心理需求，创设良好的课堂气氛，学生思维积极性就会激发起来，自觉地愉快地参与到学习中去。
教学片段
　　体育委员组织整队集合，报告人数。
　　教师宣布本课内容：在音乐伴奏下学习快速跑，让学生在宽松愉悦的环境下学习，提高课堂效果，激发学生学习的兴趣。
　　音乐响起：教师按音乐节奏活动肢体，给学生美感。
　　音乐结束。
　　教师：这段音乐明快吗？
　　同学们兴奋地回答：明快。
　　教师：让我们一起伴着音乐做协调跑，好吗？
　　同学：好。
　　有好多同学都跃跃欲试了。
　　音乐起，师生共做热身操。
　　结束后，教师问：“累吗？”
　　同学：有点累。
　　教师：还跑吗？
　　同学：跑。
　　教师：下面我们就展开各种快速跑的比赛，有信心吗？
　　同学们齐声回答：有。
　　比赛开始，采取三种形式的快速跑：
　　1.夹球协调跑
　　这项跑主要锻炼学生快速跑的协调能力，培养团队意识。
　　比赛结束，第二组获胜，其他组不甘心，说再来。
　　2.“爬雪山，过草地”
　　这项跑主要锻炼学生快速跑的快速反应能力，增强学生的信心。
　　要求同学们注意安全，同学们个个信心十足，比赛开始，掌声、欢呼声此起彼伏，最后，第一组获胜。同学们说，再来。
　　3.摘红旗
　　这项跑主要提高学生的速度耐力，培养学生的团队精神。
　　同学们又以小组为单位，你追我赶地跑着。看到他们红扑扑的脸，我及时地说，你们这才是健康的美。他们的脸上洋溢着胜利的喜悦。教师也被这种气氛感染着，笑着说：“还跑吗？”学生说：“跑！”
　　教师说：“刚才跑的形式多样，都是老师想出来的，你们愿意创新跑的形式吗？”“愿意。”学生说。接着就以小组为单位进行创新。然后各小组展示，评出最好的，教师及时给予了表扬。接着师生在舒缓的音乐中放松身心。
　　下课铃声响起。
　　同学：老师，下节课还这样上吗？老师高兴地笑了。
兴趣是学生学习的原动力，激发学生兴趣是促进学生体育锻炼习惯形成和终身体育意识形成的关键。要使学生保持浓厚的兴趣，必须从以下几个方面来培养。
　　1.挖掘学习内容中能够激发学生兴趣的材料和形式
　　教师要善于从教材中找寻激发学生兴趣的结合点和线索，调动学生的积极性。音乐就是调动兴趣的添加剂，有了音乐，学生就会兴奋，当然，音乐要配得恰如其分。
　　2.保持对学习过程的快乐
　　动作的单一性，易使学生产生疲倦感，采用多种形式的教学，使学生有一种新奇感，能够激发学习热情，保持过程的吸引力，体验过程的乐趣，在学习过程中去锻炼身体，培养技能。
　　3.体验成功的快乐
　　鼓励和表扬是促进学生兴趣的方法手段之一，能增强学生学习的信心，所以老师在课堂教学中要多鼓励，少批评，对学生取得的进步和成绩及时赞扬。
　　寓教于乐，如果教育者不注意去挖掘学习材料、过程、形式的乐趣，引导学生去乐学，而只追求那种表面的显而易见的刺激，那你永远不能培养学生对体育锻炼的真正热爱，也就失去了体育锻炼的目的。所以，作为一名体育教师，要用心去挖掘教材中能够激发学生兴趣的东西进行教学，让学生在快乐中学习，在学习中得到快乐，为养成终身体育观打下牢固的基础。
