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内容摘要：创设情境是幼儿美术教学中的关键环节，能够激发幼儿的美术创作欲望，促进幼儿思维创造力的开发，提升幼儿认识美术特征，对美术产生浓厚的持久兴趣。幼儿美术情境创设教学中，老师要了解幼儿的心理特征，转变传统的教学方法观念，注重从各个方面去营造出愉悦的情境，教师要借助审美媒介，创设美的学习情境，让幼儿在良好的情境中感受美、创造美，达到培养审美情操的目的。本文从幼儿美术教学中的情境创设的重要性和必要性入手，重点探析了幼儿美术教学中情境创设的具体方法，旨在给幼儿美术教学给予一定的借鉴。
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一、引言

美术教育是以美术学科为基础的教育门类，其目的主要是延续和发展美术的知识与技巧，以满足人类社会经济、精神和文化的需要、健全人格，形成人的基本美术素质和能力，促进人的全面发展，因而在美术教育中要灵活运用各种不同教学方法，从而达到培养学生在美术活动过程中的创新精神，发展美术实践以及动手能力，陶冶学生高尚的审美情操。创设一定的教学情境在现在的美术教学活动中非常重要，教师必须努力从各个角度去营造出适时、对教学有帮助的情境，教师往往要借助媒体工具、音乐环境、实物展示、表演、游戏等环节创设有助于幼儿学习的情境。

二、幼儿美术教学创设情境的重要性和必要性

兴趣是幼儿学习和活动的源动力，如何激发幼儿的学习兴趣，进而培养幼儿的自主学习能力，是幼儿美术教学的主要目标，而创设最佳的教学情境尤其关键。创设好的教学情境能够调动幼儿的好奇心，让其在活灵活现的教学情境中快乐学习，进而激发幼儿学习美术的兴趣，有助于幼儿对所要学内容进行消化，让幼儿在良好的情境中感受美、创造美，达到培养审美情操的目的。

三、幼儿美术教学创设情境的具体方法

（一）布置实时环境，创设教学情境

    通过布置实时环境，创造良好的艺术氛围，能够把幼儿的思想与情绪吸引到课堂教学中，让其完全陶醉于美术的气氛当中。比如在教《剪窗花》时，老师可以将自己以及幼儿历年的优秀剪纸作品，提前精心的贴于教室的墙壁，容易引起幼儿被这些精美的作品所深深吸引，进而激发起幼儿的好奇心以及学习欲望，促进欣赏与观察能力的提升。

（二）音乐融入生活，创设教学情境

美术是通过笔、色彩、线条、光线等元素来在纸上表达空间艺术，引起人们的触觉和心灵共鸣；而音乐是通过节奏、声音、旋律等方式在乐器或声乐表达时间艺术，引起人们听觉的触动。两者在韵律、节奏和意境方面都有相同之处，假如能将两者很好的结合教学，势必能触动幼儿的听觉、视觉，取到意料之外的效果。比如在教《探访自然的奇观》时，为了让幼儿身临其境感受色彩，老师可以选取一些流水声、鸟叫声、风声等轻松悦耳的音乐，调动幼儿听觉、触觉、视觉等感官，巧妙的感受身边的大自然。

（三）教学故事导入，创设教学情境

通过创设故事情境来制作悬念，容易引起学生的好奇心和求知欲望，在实际的美术教学环节，充分利用教材的作品，依据作品内容创设历史背景、故事情节等短小的故事，吸引幼儿对美术作品创作的好奇心，以幼儿爱听故事的特点出发，巧妙的创设情境，让幼儿在听故事中享受学习的乐趣，进而达到教学目的。

（四）游戏活动导入，创设教学情境

在美术作业练习教学中，不少幼儿缺乏兴趣仅仅是机械的临摹来应付老师，难以达到对知识巩固与深化的效果。比如在教《泥人》时，老师可以设置游戏比赛，让幼儿通过自己动手搓橡皮泥，对用最短时间搓出最长最细橡皮泥的幼儿进行奖励，幼儿就会有很大兴趣积极动手，既可以锻炼了幼儿的动手动脑能力和思维能力，又为上新课程奠定了良好基础。

（五）多媒体现代电教化，创设教学情境

多媒体教学是指在教学过程中，按照教学内容和教学对象的特征，利用教学设计，合理选择和利用现代教学媒体，和传统教学方式进行有机整合，共同参与教学全过程，以多种媒体信息作用于学生，形成合理的教学过程结构，达到最优化的教学效果。利用文字、语言、声音、图像、图形、影像等多种媒体信息，把各个教学要素按教学要求，进行有机融合并利用屏幕或投影机投影显示出来，同时按需要加上声乐，完成教学或训练过程。比如在讲素描五大调子时，利用一只白色石膏球和一个聚光灯教具，石膏球在聚光灯的照射下会呈现出明显的五个调子，这样给学生分析，既形象又直观。而过程示范也是在美术技能教学中最常见也最有效的方法，美术教学中有许多难以表述的东西，看过示范形象便能直观地解决问题。现代媒体广泛运用于教学，为情感情境的创设提供了一个便利的平台。电教媒体的特点是图、文、声并茂，能向幼儿提供形式多样、功能各异的感性材料，生动形象的动感画面、动听悦耳的背景音乐，能把幼儿带进宽松愉悦的学习环境，进而为课堂教学营造一种浓厚的学习氛围，触动幼儿的心扉，激发思维的火花，让幼儿用最良好的状态进入学习，荡起思维的火花，使学生以最佳状态投入学习，和作品进行心灵的交流，寻找灵感进行创作。

（六）教具直观演绎导入，创设教学情境

为了让幼儿在学习新知识时能如身临其境般的体验，老师需要借助各种各样新鲜奇特的教具来扮演角色，将幼儿带入犹如神奇的童话般的世界，更好的对教学内容进行表达。比如在教《点、线、面》时，老师可以准备演示用的三角尺，然而将三角尺绕直角边旋转，分别从顶点、边、面出发形成直观的图形，让幼儿通过观察发现点动成线、线动成面、面动成体，进而给出体的概念，让幼儿学会独立观察、思考，然后再分组讨论，交流得出结论：体是由面围成；面有两种平面和曲面；面与面相交的地方形成了线；线有直的也有曲的，线与线相交的地方是点；点没有大小，引起幼儿学习的乐趣，避免知识教学过于平淡无味。

（七）儿歌谜语，创设教学情境

幼儿都十分喜欢猜谜语和唱儿歌，音乐容易让人心情舒畅，和通俗常规的语音对比，有助于幼儿的记忆和理解。如果在课堂开头以猜谜语或唱儿歌的形式引入教学，将原本枯燥无味和平淡的教学内容转变为有趣而生动的学习活动，让幼儿在轻松的教学情境中学习，幼儿往往比较容易接受，学习注意力也会很集中，从被动转变为主动的获取知识，激发兴趣、促发灵感进行自由创作，并丰富幼儿的课外知识。

（八）情感语言交流，创设教学情境

教学语言是教学活动中老师和幼儿之间交流学习的桥梁，也是知识和幼儿心理情感递进交流的一种艺术活动。比如在教《有特点的人脸》时，老师可以请幼儿对自己最熟悉的同班同学的脸部特征进行描述，引导幼儿利用简单、优美、清晰的语言对脸型、鼻子、眼睛、耳朵、嘴巴、头发等特征进行表述，让幼儿感受语言的魅力。同时，给幼儿看一些作品，同样让其利用语言对作品中人物的五官、脸型和表情变化等进行表述，激发幼儿的求知欲望，提升幼儿的观察、分析和表达能力。

（九）活动表演导入，创设教学情境

因为活动表演往往比较直观，所以利用表演来反映情感、传递信息和增强体育，有助于让幼儿的情感在作品中重现。比如在教《服装贴花设计》时，老师可以组织模特表演活动，让幼儿通过展示、表演、讨论等一系列活动，有助于锻炼幼儿的观察、对比、分析的能力，培养幼儿的创造力、想象力和动手能力。

四、结语

简而言之，老师在幼儿美术教学中必须依据教学目标和内容、幼儿的特点和需求，有针对性地创设教学情境，让幼儿在情境中进行学习，进而促进幼儿把原有的知识和经验，同化于所新学习到的美术知识，使美术教学变得更加生动形象。
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