1. 结合自身教学实录说说，在歌唱教学活动中你采取了哪些评价方式来达到教学目标?

答：孩子在歌唱活动中的表现也反应了音乐教学活动的效果，评价主要包括孩子在活动过程中的参与和学习的态度，情绪情感的反应，孩子对活动预期目标是否能实现。
在唱歌教学活动中我一般会采取集体评价、小组评价、个别评价、相互评价、及时评价、课后评价、家长评价等多种方式来评价是否达到我本次歌唱教学目标。
   如上学期我教的中班，有一节歌唱活动《买菜》
活动目标：1在熟悉儿歌《买菜》的基础上学唱歌曲，艺术的表现自己的生活体验。2能用不同的唱法来表现曲中旋律重复的部分。3用欢快的情绪表现歌曲，体验互相交往的乐趣。

活动过程：1复习表演唱《办家家》，“爷爷奶奶到娃娃家做客了，大家一起来办家家吧！”与旁边的小朋友两两结伴，以小家庭生活为内容进行表演。（由于有了新的要求结伴表演唱，因而避免了原来意义上的以反复促熟练的做法，进一步激发了幼儿的兴趣，也使每次练习都保持了一种新鲜感。这里老师进行的就是及时评价和个别评价。）

2学唱歌曲《买菜》，（1）朗诵儿歌买菜，并进行歌表演，“菜吃完了，快和奶奶一块儿去买菜吧！请大家把《买菜》的儿歌念一遍，然后用动作来表演自己是怎么样去买菜的。”（音乐教学活动的基本部分由此开始，进一步熟悉，丰富，深化旧有的经验，为下面新的学习活动能真正建立在旧有经验，技能，能力上打好基础。）（2）熟悉歌曲旋律。《买菜》不仅是一首儿歌，还是一首很好听的歌曲，请大家听一听。（3）跟着音乐念儿歌并进行歌表演。（这一环节，虽然是同一内容的反复，但形式不同，静中有动，使幼儿的心理得到了较好的调节。）（4）边听音乐边默唱。（5）完整的唱歌曲二遍。（6）学习第9－16小节的不同唱法。师：我们怎样来唱鸡蛋，青菜，母鸡，鱼儿才能使听歌的人就像亲眼看到了呢？（在讨论演唱方法和练唱的过程中，幼儿的歌唱技能得到了提高充分发挥了发展性功能的作用。）（7）引导幼儿重点唱好第21－29小节，重点练习 。这里老师使用的是集体评价、小组评价、相互评价、及时评价。
4复习音乐游戏《接娃娃》。（这里以家庭为主线设计的音乐活动至此便进入了结束部分。）
5 活动延伸，鼓励孩子在家和家人一起结对表演，家长在班级群反馈孩子的表现，这里就体现了课后评价、家长评价等。

总之、老师只有通过多种途径的评价，才能较客观、正确的评价每次教学活动目标的达成度。

2. 请根据自己班级情况设计一个主题活动方案框架，并说明选题依据。
             小班主题活动方案：好吃的早餐

主题背景：我班有很多小朋友出现了挑食，偏食的现象，每次中餐的时候，有的小朋友只要有不喜欢吃的菜就一点都不吃，甚至背着老师偷偷扔到垃圾桶里，扔到桌子下面去。特别是早餐，我们班都是外地孩子，妈妈基本上都是在氨纶纱厂早上6：30就要上班的。根本来不及为孩子准备有营养的早餐。另外，很多小朋友缺乏在集体面前大胆表达自己意见的勇气。针对上述活动，我特意设计了主题活动“好吃的早餐”，目的通过一系列的活动，一方面，让小朋友知道各种各样的早餐都有营养。另一方面，让小朋友能在集体面前大胆表达自己的意见。
主题项目：
活动一：谈话活动：香香的早餐
活动目标：
    1.知道早餐闻起来是香香的。
2.简单了解早餐有多少种。
活动准备：
    娃娃家的各种游戏材料，各种早餐的实物和图片，视频。
活动过程：
   （一）创设谈话情境，引出谈话话题。
教师：桌上有什么，这些是什么时候吃的？闻起来怎么样？请你来闻一闻。说一说。
（二）我们一起来数一数桌上在几种早餐，你最喜欢吃哪种？
教师：为什么喜欢吃这种？
小结：早餐闻起来香香的，有很多的种类。明天爸爸妈妈给你们买早餐的时候可以问下爸爸妈妈最喜欢吃哪一种。
活动二：游戏我来做早餐
活动目标：
   1.知道搬家的基本方法。
2.能和同伴合作分工进行搬家。
3.体验和同伴合作游戏的快乐。
活动准备：
    娃娃家的各种游戏材料、粘土等。
活动过程：
   （一）谈话：引出活动
教师：今天呀，我们自己来做一做早餐，瞧，这是什么呀？（出示面包，油条，麻团）看一看，它们是什么样子的。
（二）分组：偿试用粘土压一压，滚一滚，揉一揉，切一切。 

教师：这么多东西怎么放？
教师：可以和好朋友商量一下，比一比，谁做最象哦！
（三）讨论：你们做的面包，油条，麻团，你啊喜欢吃哪一种，它们的营养一样吗？
教师小结：每种早餐的营养都不一样，我们小朋友每样早餐都可以偿一偿。这样我们的身体棒棒的。就像我们吃饭的时候，什么菜都要吃。
（四）游戏：分工合作
教师：我们把做早餐送到娃娃家，给娃娃吃吧！我们怎么样和娃娃说呢，走的时候应该怎么说呢？
活动三：社会做客
活动目标：
    1.知道到客人家要有礼貌，吃饭不能挑食。
2.感受做客，和小朋友一起玩耍的快乐。
3.培养幼儿大胆在集体面前讲话的习惯。
活动准备：
   1.娃娃家的各种游戏材料、橡皮泥、皱纹纸等。
   2.幼儿向家人询问做客需要注意的事项。
   3.事先和旁边班的老师联系好到其它班吃午餐。
活动过程：
   （一）谈话：做客的注意事项
教师：上次，我们自己做早餐这么开心，今天我们一起到客人家做客，那我们需要注意什么呢？
小结：有礼貌，在别人家中吃饭不能挑食，也不能把自己喜欢吃的东西都吃掉，需要和大家一起分享。
（二）到客人家啦！我们怎么做？
孩子们在已有的经验上表现，教师指导。
（三）开饭啦！我们一起来吃饭吧！
教师：今天小朋友做客都能做到吃饭不挑食啦，那我们自己在家，在幼儿园也不能挑食，早晨在家里吃早餐的时候都不能挑食，小朋友能做到吗？
