数字化环境下语文教学模式初探
近年来，数字化教学（利用多媒体教室、电脑等现代化多媒体载体进行的教学）逐步进入了我们的课堂之中，并且使我们原有的教学方式逐渐发生改变。在最近几年，我本人观摩并参与了一些数字化教学的实践，对于数字化教学有了一些了解与思考，我逐渐认识到数字化教学不仅在改变着教学的方式，也在改造着我们固有的教学模式，特别是在确立学生在学习中的主体地位方面有着极其重要的作用。
具体到我们的语文教学，数字化平台具有着极其重要的意义。新版语文课标阐述语文教学的“课程基本理念”时，在“积极倡导自主、合作、探究的学习方式”这一部分特别增添了“鼓励自主阅读、自由表达”这几句话，数字化教学平台的使用丰富了教学的内容，可以提供不同层次的内容，就让学生在阅读与表达时有了自主的选择权，从而使上述的要求有了实现的途径。但是，我们不得不承认，语文教学不可能脱离应试，而课堂的时间与容量又是有限的。老师不可能在课堂上同时兼顾不同层次的学生，要想使学生的成绩稳定，最有效的做法就是重复文本中那些已经被反复强调的重点内容，也就是所谓的“考点”。这就造成了数字化教学平台变成了一种装饰，无法发挥其真正的作用。例如我在两年前听过一节数字化公开课，教学的内容是一篇文言文。老师将大部分时间都留给学生使用自己的iPad来讲解文本的字词，翻译语句，这堂课除了教学工具变化了之外，根本没有发挥出数字化教学平台应用的作用。如果要想发挥其作用，必须对我们的原有的教学模式进行一个彻底的改造。
首先，我们必须认识到一个完整的语文课堂应当由四部分构成：讲解阅读、合作交流、知识建构、反馈评价。在我们传统的教学模式中，讲解阅读是课堂教学的主体，老师通过各种方法将自己对文本的理解传递给学生，引导学生依照这些理解来阅读学习相关的文本，再将理解的方法归纳总结起来，帮助学生建构起他们的知识体系。这种方法有助于学生养成良好的学习习惯，把握文本的关键内容，但最主要的弊端就在于削弱了学生独立思考的能力，最终造成了学生学习能力与学习兴趣的不断下降。而素质教育改革的目的就是改变这一模式，使师本课堂向生本课堂转化，其关键就在于要用有效的合作交流来完成学生的知识建构，充分发挥学生的主观能动性，激发他们的学习兴趣。认识到这一点之后，我们就要进一步认识数字化教学平台的特点，在使用中体现出上述的教学思路。结合我个人的实践及听课的内容，我认为数字化教学平台的以下几个特点有助于转变我们的固有教学模式，其具体内容如下：
一、数字化教学平台可以提供给学生一个平等全面的学习平台。香港在实施数字化教学时提出了“公平、平等、合作”的概念，这一概念源于对传统的“精英”教学模式的批判。课堂只是少数优秀学生发挥的舞台，应当面向所有的学生。数字化教学平台本是一个开放的空间，可以提供给学生不同的教学资源，并且给予学生可以自由地选择的权利。学生可以依据自己的知识积累及理解来选择合适的教学内容，并且也能够在这个空间中进行平等的交流，在讨论中提高自己的理解能力。数字化教学平台可以记录学生交流的每一个细节，通过这个平台，可以打破传统时间与空间的局限，使合作交流能够覆盖到每个学生。
十多年前，我第一次接触数字化教学，当时我开设了网络公开课综合性学习活动“说不尽的桥”。我开课前一个月就专门创设了一个网站，其中设立了相关的四个专题，让学生对桥梁的外观、结构、诗词及相关的民间故事进行收集研讨。在课堂上，我首先向学生们展现了四个专题中学生所发的精华帖子，然后提出这样一个问题：“一座座看似普通的桥为什么能够包含如此丰富的内涵呢？”再结合网站上学生们所收集的或原创的有关桥的文艺作品，突出桥的文艺内涵，要求学生围绕这一内容展开讨论。最后得出这样的结论：因为有了不同民族的文化渲染，有了时代发展的文化背景，才有了形态各异的桥。要感受桥的美，就要结合对桥梁历史背景、外观特点的了解，用心去感受蕴含于桥上的美。我之所以如此设计这一课，一方面是要突出语文的特色，因此以文化内涵为教学的重点，另一方面就是因为发现学生在上述的四个专题中，资料收集了许多，自己的感受却写得少。在课后，我反思这一课的所得时，真切地感受到通过网络平台，给学生提供了一个广阔的空间，的确可以充分地激发学生的兴趣，让每一个学生都能找到自己喜爱的内容，有发表自己的意见的平台。但是，这一课也有问题，就是范围过大，我所列出的四个专题并不一定是学生感兴趣的内容，因此学生发帖的数量有限，也没有展开充分的讨论。在公开课上我设计的问题也显得有些过深，学生很少能列出有质量的回答。可见，忽视了学生的实际水平，没有给予学生自由发挥的空间是这堂课的最主要问题。这使得我去关注数字化平台的另一个特征，就是如何让学生去发挥自己的个性。
二、数字化教学平台也能够给每个学生提供展示个性的空间。语文教育传统模式最大的弊病就是用标准的答案替代学生个性化的理解，而数字化平台让学生的个性有了发挥的空间。学生利用这些空间可以对教材文本作出个性化的解读，老师如果用足够的时间来观察学生的个人空间，就能意识到学生的喜好，从而及时调整教学的重点，补充相关的资料。老师通过在这些空间中与学生的交流，能够观察到每一个学生的学习状况及面对的问题，把共性的问题放在公共空间中进行讨论交流，个性的问题则可以单独进行不同层次的指导。个性空间的设置不仅能够有助于学生发挥其个性，也有助于老师实现分层次教学，提高学习的效率。
时隔几年之后，再次开展综合性实践课“说不尽的桥”，我没有再让学生通过网络平台来发帖，而是利用班级公共的QQ群，要求学生浏览老网站中列举的不同形态的桥，然后在自己的QQ空间中发一篇博文，列举一个自己认为最美的桥并说出自己的理由来。接着，我从学生的帖子中选择了几个有代表性的，让学生进行电子投票，从中选出一个最美的桥梁，并说出自己的意见。最后在课堂上，我列举出大家选出最美的桥的前三名，并出示了大家在帖子中发表的一些意见，然后我补充了三座桥周围的环境，建造的时间及当时的时代背景。我特别把《中国石拱桥》中有关赵州桥、卢沟桥周围的环境，桥梁的特征以及《桥之美》中对桥梁之美的论述列举出来作为参考，让学生思考这三座桥真正的美是如何体现出来的。我提示学生如果自己行走在这三座桥上，你会看到什么，感受到什么；如果你看到了生活在桥梁所在的城市，当你看到桥梁的设计图及建造过程时，又会有什么感受。最终将这些内容联系起来，形成一篇完整的作文。在这次教学中，我觉得最大的成功之处就在于给予了每个学生以自由发挥的空间，让他们可以自由选择自己喜欢的内容。我在批改学生作文时也同样针对学生出现的问题进行了有针对性的指导，也给他们补充了一些相关的资料，或提示他们参观某些同学空间的内容，从而在保留他们个性的基础上提高了他们的认识水平。
三、数字化教学打造以学生为本的课堂教学体系。传统的语文教学模式以老师为核心，学生只能被动地接受知识。数字化平台为学生提供不同的学习的思路及方式，学生可以通过合作交流将平台上的提纲充实完善，原本以教师为核心的教学模式由此就在向以学生为主的教学模式转变，学生的主动学习有了实现的基础。近年来，美国教育界提出了SAMR教育模型，这一模型将学习分为起步（Substitution）、应用（Augmentation）、修正（Modification）、创新（Redefinition）四个步骤。数字化平台丰富的资源给予了学生在学习的起步阶段以扎实的基础，同时也应用及修正提供了机会。如果能够充分利用数字化平台的特点，是可以使学生在学习中学会创新的。
我校语文组在两年前开设了文化寻访课程，去年初这项课程实现了电子化，并且在下半年结合电子化教材的特点设计了主题寻访课程。在主题寻访中，我们结合季节的特点，选择南京市富有自然美感及人文特色的景点安排学生寻访，并给每次寻访设计了相关的主题，例如10月的寻访内容为“钟山秋韵”，以寻访钟山秋日的美为主题；11月的寻访内容为“门东老味道”，寻访南京著名的老门东街区，主题为寻访其中保留的南京老民俗、老建筑等。这项课程的主持者何欣老师为每个主题寻访均设计了电子课本，课本分为两个部分，“从这里出发”包括“寻访任务”、“寻访建议”、“寻访小帖士”，对学生在寻访前的各项准备给予充分的指导。学生们在前往寻访地点之前，在寻访的过程中，可以通过查阅这些介绍内容，设计寻访的方式。我们还会根据实际情况补充上有关这里组织的文化活动、文艺演出的预告以及相关的实况展示（包括照片、视频等内容）。另一部分为“踏上旅程”，包含寻访对象的主要景点，此外，还安排了时间、同伴、资料链接、寻访记忆以及心语心情五个寻访任务。学生只要在相应栏目标题上轻点两下，就可以调用笔记菜单，将文字内容书写进去。我们要求学生在寻访的过程中所提交的作业篇幅不限长短，形式自定，既可以包括文字稿，也可包括他们自己拍下的视频。我们提供给学生的仅仅是一个提纲，具体的内容由学生通过他们自身的走访，选择喜欢或熟悉的方式进行完善。为方便学生交流，何欣老师还设计了另一本电子书。学生们在课堂上观摩了其它小组的作品之后，可以在这本电子书上对同学们所提交的内容进行评价，这些内容连同老师的总结都可以同时出现在电子书中。总而言之，我们提供给学生的仅仅是半本教材，而教材剩余的内容将由学生依据他们的实践与寻访进行填充。通过这种方式，我们让学生去发现城市的自然、人文美景的同时，观察能力、写作能力也能够得到提高。上述SAMR模型的前三个步骤在这一活动中均得到了体现，学生的创新能力正是在这些训练中逐步积累起来的。
[bookmark: _GoBack]在我们日常的教学中我们同样也可以利用数字化平台进行。实现这一点，我们首先必须把不同的课文联系成为一个整体，给予学生的学习以一个主题，并围绕这一主题补充相关资料；其次，我们要明确这些课文共有的学习目标，围绕这一目标设计不同的教学模式以适应不同层次的学生要求；第三、我们给每一篇课文设置问题及练习，要求学生围绕这些问题进行讨论交流，以检测他们的学习成果；最后，要求学生自己选择相关的文章进行分析或围绕主题写作文，实现创新。以八下第一单元为例，这一单元的主题为成长，如果依据课文内容可以将主题进一步明确为成长经历中必须面对的考验。依照这一内容，我们可以补充几位作者的成长故事，也可以要求学生自己去发现一些名人成长的故事，与课文中的内容进行对照。而这一单元的单元提示的学习要求是“体味文中的情感，注意学习文章的表达技巧”，这一内容有些空洞，对照文章的主题，可以将之明确为如何表达成长过程中的真实的情感，表现成长所带来的喜与悲。我们可以采取几种模式来针对不同层次的学生：以视频或录音的方式分析几篇课文中的关键语句，给学生提供范例；要求学生根据不同的提示来解读文中一些关键段落的内涵，这些提示按顺序逐一出现；比较不同文本的写作风格，发现作者在面对成长的话题时所使用的不同的写作技巧及达到的不同效果。接下来，要求学生围绕成长的主题进行讨论，结合课文内容讨论成长过程中必须经历哪些事，又应当以什么样的心态来面对这些考验。最后，学生以上述的题目为主题解读每篇课文，再选择与这一主题相关的文章进行赏析，并仿写这类文章。在这一学习阶段，我们提供给学生学习的资料及方法，而由学生选择不同的问题及方式进行学习。数字化平台最重要的作用能够将不同的知识及方法同时展现给学生，并记录下学生的学习过程，这是实现学生主动学习的关键。
综上所述，数字化教学平台的应用给我们的语文学习带来了巨大的变化，也为我们教学方式的转变提供有利的机会，但要真正实现这种转变，必须改变我们的教学思路，转变我们的教学模式。
