研修日志
江苏省张家港中等专业学校   陆永祥
我们知道艺术强调“笔随当代”，教育也是如此。由于世界是发展的，时代在变，生产在变，工具在变，特别是近10年，信息技术的发展与普及，带来了教育理念与教育目标的更新与发展，谁都知道“刻舟求剑”是不会有结果的。当代的职业教育，已深深地融入到社会的发展中去了，岗位越分越细，职业技能的要求越来越高，如何适应这个时代特征，如何让我们的职业院校的学生不仅有理论知识，更要有技能素养，从而就引发了一场新课程改革。

做为职业教育一线的教师，我对职业学校的教育教学的改革有了全新的认识。单然，我们面对的对象是学生，那是永远不会变的，所以真心教，用心教才会有丰收的果实。下面我就以图例法、用爱心符号、生动地描述我的心得、体会：

    心得一：教学要改变态度：教教材          教材教
                                                                             看似“教教材”与“教教材”像一样，有“镜像”关系，但在教学态度是决然不同的，正所谓态度决定一切。
因为教材是“死”的，只有领悟了教材包含的思想、道理、灵魂，才能把教学教的“活起来”。才能让学生听的生动，学的自由、学的快乐。
有很多教师教不好学生，就埋怨“教材”，说教材这个不好，那个不好。“教材”很冤枉，因为教材本身反应的知识，需要老师用“艺术”的手法复活的。再看那些埋怨“教材无用论”的教师，你回想一下、冷静思考一下，自己是否只是做了“教材”的搬运工，把“教材”
不做“艺术加工”，按步就班地硬塞给学生，学生觉得这老师的“食品”“很生、很硬、很僵”不愿“吃”，不想“吃”，关键吃了也难于消化与吸收，产生了厌倦、厌食，导致上课无精打采，学不好，考不好，上课睡觉。这时那个“搬运工”很生气，埋怨这帮学生，说学生怎么笨的像“pig”,这课是无法上的了。
   所以教学态度很重要，不然就要出现“南辕北撤”的笑话了。更可怕的是培养不出人才的，这是一个国家的支撑啊。到时，“搬运工教师”可是罪人了。
心得二：教师对学生要真心教、用心教，不麻木、不冷淡
    教师和学生是对立的二面，只有互生互长，才能和谐。
一个教师只有真心教、用心教，他才会主动思考如何把“教材”加工成“美味食品”。这就是当前流行所说的把教材“二度开发”，这样“那般学生”就能闻到“香味”，挑起“那般学生”食欲，吃起来也就“大口大口”的， 消化也很好，营养上去了，考试也考好了。
同样的一本教材，教师的态度和方法不一样，教学的结果也就完全不一样。“搬运工 ”很想不通，还妒忌，说“是另外一批的学生素质好”。 种瓜的瓜，种豆得豆，道理明摆着。

教师作为园丁，通过自身对教材的认识，也要对社会的认识，对学生的认识，加强自身素养，才能胜任教学岗位。
心得三：职业类教学要“做中学”、“学中做”、“做学合一”。                                                                                                                                  职业类教学的重要目标是掌握技能、技巧，还有很多“默会知识”，强调学生的动手能力、感知能力。
所以教学的形式不一样了，手段也不一样了。对学生培养目标要以企业职业技能标准来衡量。学生听到的应该是“机器声”，看到的应该是“操作规范”、“员工规章制度”、“生产安全制度”、“产品质量检测报告”，学生面对的是客户、是市场，关心的是如何服务客户，争取定单。
学生遇到的问题是在“操作”中的产生的，学生应带着问题来请教“师傅”，或者打开书本，寻找“理论”、“知识”“方法”、“手段”，然后再回到“操作”中去解决问题。

所以，职业教育是在生产过程中产生的。老师也经常问“你懂了吗”、“你做了吗”。在生产实践中，学生领悟了“默会知识”，通过

专业实训，学生的技巧得到强化与提高。

心得四：理论指导实践、实践推动理论再发展                                              
职业学校的教学是理论与实践是相互相成，缺一不理实一体化教学法。突破以往理论与实践相脱节的现象，教学环节相对集中。它强调充分发挥教师的主导作用，通过设定教学任务和教学目标，让师生双方边教、边学、边做，全程构建素质和技能培养框架，丰富课堂教学和实践教学环节，提高教学质量。在整个教学环节中，理论和实践交替进行，直观和抽象交错出现，没有固定的先实后理或先理后实，而理中有实，实中有理。突出学生动手能力和专业技能的培养，充分调动和激发学生学习兴趣的一种教学方法。
心得五：项目化教学的魅力、任务驱动力                                
心得六：说课就是说上课如何精彩                                                  
1、让学生身体参与   2、学生智慧的激发  3、学习成果的获得
心得八：教学资源的整合，校企合作，双赢发展                     
二、职业学校理实一体化教学方法探索：
1.讲授法
在课堂上，将项目展开后，通过演示操作及相关内容的学习后，进行总结并引出一些概念，原理进行解释，分析和论证，根据教材，既突出重点，又系统地传授知识，使学生在较短的时间内获得构建的系统知识，讲授要求有系统性，重点突出，条理清楚。讲课的过程是说理的过程，提出问题，分析问题，解决问题，做到由浅入深，由易到难，即符合知识本身的系统，又符合学生的认识规律。这样学生就能一步步掌握专业知识。 

2.演示法
　　演示法是教师在理实一体化教学中，通过教师进行示范性实验，及示范性操作等手段使学生观察获得感性知识的一种好方法。它可以使学生获得具体、清晰、生动、形象的感性知识，加深对学习书本知识，抽象理论和实际事物及现象联系起来，帮助学生形成正确的概念，掌握正确的操作技能。课前教师要做好演示的准备工作，根据课题选择好设备，工具，量具。 

3.练习法
　　练习法是指学生上完理论课后，在教师的指导下进行操作练习，从而掌握一定的技能和技巧，把理论知识通过操作练习进行验证，系统地了解所学的知识，练习时一定要掌握正确的练习方法，强调操作安全，提高练习的效果，教师认真巡回指导，加强监督，发现错误动作立即纠正，保证练习的准确性。对每名学生的操作次数、质量作好一定的记录。以提高学生练习的自觉性，促进练习效果。对不操作的学生要求在旁边认真观摩，指出操作中的错误，教师及时提问，并作为平时的考核分。 

三、理实一体化教学效果
　　该教学模式旨在使理论教学与实践教学交互进行，融为一体。一方面，提高理论教师的实践能力，实训教师的理论水平，培养一支高素质的师资队伍。另一方面，教师将理论知识融于实践教学中，让学生在学中干、干中学，在学练中理解理论知识、掌握技能，打破教师和学生的界限，教师就在学生中间，就在学生身边，这种方式可大大激发学生学习的热忱，增强学生的学习兴趣，学生边学边练边积极总结，能达到事半功倍的教学效果。

