体 育 教 师 应 当 培 养一些 学 科 精 神
张家港高级中学体育组  张 伟  

通过今年的远程学习，特别是听了陈雁飞老师《关于促进高中体育教师发展的关键要素》的讲座后，我觉得，作为践行的学校体育人，不管外界怎么评说，应该有自己的学科精神。在课程大改革的背景下，“体育”从来没有哪一天象今天这样更需要“学科精神”，有了学科精神，课程就有了底气和豪气，教学就有了共同追寻的目标，就有利于形成“体育与健康”新课程的“风骨与特质”。

1、 研究精神

  体育教师应该也必须成为研究者。“体育与健康”课程是以运动实践和身体练习为主的，它是一门与“健康第一”思想联系最为直接最为紧密的课程，正因为如此我们更应该加强对它的研究，而不能因为其室外活动多就忽视对它的研究。英国教育家贝克汉姆曾经强调：“教师拥有研究机会，如果他们能够抓住这个机会，不仅能有力地和迅速地推进教学的技术，而且将使教师的工作获得生命力与尊严。”面对社会日新月异的发展，面对健身技术的推陈出新，面对即将实施的新课标，面对学生日增长的体育需求，面对学校体育的现实地位，学校体育人应该感到此语的份量。新中国学校体育已走过了半百历程，回顾历史，体育教育一直是在研究与改革之中发展前进的。但有一个事实：历来的研究与改革“投身者少，旁观者多”。现在一线教学中仍然如此，“眼高手低”的现象比比皆是，不是全盘的理论无用，而关键是有没有在实践中用理论。专家学者的理论对一线教学积极的指导意义不可否认，但他们看到的也许往往是课题或检查评比展示下的一些美好的景象，美化的东西能遮住学校体育自然真实的一面吗？缺乏一线实践的理论又往往让人有“高处不胜寒”的感觉。体育教师是教学研究的主体，这种“身临其境”的优势自不可言，但也只有当这个“主体”的研究意识真正觉醒并形成了，才能是“近水楼台先得月”，体育教学才可能得到真正改观。新课程改革要求体育教师必须具有研究精神，也只有拥有了“研究精神”，体育教师才能改变某种偏见，才能真正把“研究”作为解放自己的武器，加强体育教学的全程研究，形成自己的教学系统。体育教师成为研究者意味着自己不再是一个旁观者，在一线实践中开展行动研究，不一定要大，但一定要真正去思考，这样，一点一滴终究会汇流成河，此时，专家的指导也许更有价值。有了研究精神，就能够走自己的路，形成自己的教学风格，做一个体育教学的主人。

二、“健身”精神

  体育（P.E.）是“身体的教育”，学校体育是为学生的健康成长服务的，“健身”是体育教学的最基本功能，如果忽略或削弱了这一最基本的功能，体育教学将毫无意义。遗憾的是一线教学中片面理解甚至有违“健身精神”的情况还屡见不鲜。体育教师只有牢记这一精神，真正理解这一最基本功能，才能把与本课程最紧密最直接相联的“健康第一”的指导思想落到实处。体育教学对学生健康的可持续发展起着至关重要的作用，只有把这个“1”写好了，后面的“0”才有价值。纵观现在的展示课、评优课，某种浅层次的“乐”与“汗”能体现健身精神吗？昙花一现是好看热闹，但不能成为主流，不能本末倒置。当大批量出现时，我想，这在新课程改革中是个值得反思的问题。实现“健身精神”是要以技术到技能从而形成某种健身习惯去作为载体的，去为终身体育服务的。今年的讲座特别突出了体育教学中一定要加强技术技能教学。
3、 人文精神

    体育教师作为一名教育工作者，其根本责任是要把学生培养成有人文素养和健康素质的人，其职责和其他学科的教师一样神圣。怎样才能做得更好呢？我认为：其一，体育教师自身要积淀一定的人文底蕴，改变传统的偏见。“能博喻，然后能为师；能为师，然后能为长”，“学高为人师，身正为人范”，体育教师与学生的近距离接触比较多，对学生潜移默化地影响是不可估量的。“腹有学问气自华”，体育教师若能博观约取，厚积薄发自然会对学生产生深远影响。其二，体育教师应具有浓厚的人文情怀。体育教学讲究组织纪律性，但情感更是体育教学的生命，有了情感，学生才会“亲其师，信其道”，从实践看，很多身体练习本身是要在情感互动中才能完成得更好的，有些教材本身就蕴藏着人文的因素，我们应充分利用这一资源，把人文关怀、情感熏陶融到日常教学中。

4、 审美精神

美学是真正的人学，爱美是人们的共性，学生更是如此，我们不妨从审美的角度来研究体育教学。只有当学生对体育教学产生了酣畅淋漓的美感，才会引起学生心灵的共鸣，才会真正发挥学生的主体作用。体育教学过程实际上也是一种审美活动过程。从审美的客体讲，现行教材包涵了众多审美因素，如教科书的图文并茂，体育教师的健康干练气质，各种动作示范特有的美感，加上现代化教育技术的广泛运用，更是为学生展现了更多的体育的完美的东西（如奥运会、NBA等），这些都是体育教材特有的审美资源；从审美的主体讲，学生在学习过程中伴随着审美心理活动，如审美感知、审美情绪以及审美灵感等，有时我们可把学生自己练习的东西拍下来，这种真实的展现更能使学生的审美需求转化为学习动力；从课堂美的创造主体讲，教师授课讲究教学艺术，使体育教学活动本身具有可欣赏性、创造性和个性，这本身就属于教学的审美范畴，用审美精神关注体育教学，旨在把体育教学当作一个审美的整体加以感受，揭示体育教学与美的联系，从而培养学生的审美情趣，培养学生一双审美的眼睛，让学生用审美的眼光去发现美、感受美、欣赏美、创造美，进而提升体育教学的人文品位。审美是一种情感体验，也是一种价值判断，这正是我们追求的体育教学的高层次境界，也是新课标所期待的。

