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摘要：计算能力是高考成功的一把利剑，要让学生在日常的教学中从思想上就重视起来。这种现象的产生应该是多种原因造成的，要从思想上重视计算能力的培养，克服懒惰，积极训练；平时养成认真审题、规范答题的习惯，逐步培养学生的数感，激发学生计算兴趣，从而提高学生的计算能力，为学生学好数学，提高数学素质打下坚实的基础。
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计算能力是高考数学考查的一项重要指标，是数学空间想象能力、逻辑推理能力、数形结合能力等的基础，同时也影响着相关学科如物理，化学等的学习，为此本人认为过硬的计算能力是高考成功的一把利剑，要让学生在日常的教学中从思想上就重视起来。很多教育同仁都反映：学生普遍存在着计算能力差，本人也有同感，这种现象的产生应该是多种原因造成的，即使数学基础好的学生运算也常出差错，所以计算能力问题也变得迫在眉睫，至关重要。下面就如何提高学生的计算能力谈几点自己的心得体会，以期抛砖引玉，共同探讨。

要从思想上重视计算能力的培养，克服懒惰，积极训练

态度决定一切，当下新课标对计算能力要求的降低是有一定限度的，并不是不要计算，只是针对一些繁琐、偏难、技巧性较强的内容作了适当的删减和调整，数学是建立在数量关系上的学科，有数量关系就一定要计算，有计算就对计算能力有所要求，没有计算能力要想学好数学，那绝无可能。在初中的数学教学中，学生允许运用计算器，对于本身计算能力的提高就很不利，再加上思想的不够重视，那么到了高中一下要让学生到达一个多高的标准，这确实有点难，也需要一个过程，需要不断在学习新知的大浪中磨练提升，为此师生不要拖延要积极，不要心动要行动，就要求老师督导要严格，学生克服懒惰要积极，投入到提高本身计算能力的实练中去。当然这里也要谈谈责任，认为计算能力是老师教出来的观点显然是站不住脚，师傅领进门，修行在个人，老师只能传授知识、技巧、方法，实践才能真正锻炼一个人的能力，其实还从来没见过长跑教练亲自给学生做示范，跑完一万米气喘吁吁的告诉学生长跑就得这样，实践能力和理论水平完全是两码事。从某个层面上来讲，计算能力的培养过程也反映了一个人的意志品质，要看谁是否更有决心和毅力去坚持训练。

平时养成认真审题的习惯

审题过程包括：一看，要看清题目条件，运算符号；二想，要思考条件间的关系和运用的公式结论以及计算讲究的顺序；三做，计算时稳扎稳打，步步为营。很多学生题还没读完，条件还未看清就开始臆想：以前曾经做过的某个或某类题，当时是怎么处理的，例如有些学生连续做了某些类型的题目后，改动题目，却由于注意未转移，以致张冠李戴，造成经验主义的错误。其实感知是客观事物直接作用于感官，事物的个别属性在头脑中的反映。我们的学生感知事物比较笼统，不够具体，往往只能注意到一些孤立的现象，不能看出事物之间的联系，因而对事物的感知缺乏整体性。有些运算顺序以及简便运算的方法的错误，也是由于感知上的笼统、粗糙，尤其在特殊数据的刺激下，想简便凑整的成份掩盖了运算顺序在头脑中的观念，引起错觉，在这种情形之下，计算能力真正成了英雄无用武之地。
三、养成规范答题，一算到底的习惯

规范答题包括书写规范、卷面工整、草稿清晰等。书写规范对提高计算正确率是很有帮助的，也同时影响卷面的得分，例如，写数字、符号时的不规范，常出现这样的错误有： 5与3不分，5与8不分，6与0不分，以及抄着上一行而串到下一行等，在分数连乘、连除及乘除混合运算中，因为书写不规范导致的错误就很多（约分的得数书写位置不对，引起看错数）。草稿的书写也很重要，要培养学生把草稿写清楚整齐，不仅有利于得到正确的得数，也便于检查，其实规范化对于以后学生答题的速度的提高也大有裨益。另外好些计算错误常发生在要出结果的前一步；由于没有发挥注意的监督功能，只注意前一方面，而遗漏了后一部分，急于求成三步并两步就以为得出结果，总想跳步，显得"虎头蛇尾"，错误频发。计算时要心平气和，沉着应对，要仔细，一步步算要要求的结果为止。

平时加强心算能力的训练

心算不仅是笔算、估算和简算的基础，更可以培养学生机智敏捷和记忆的能力，它的强弱直接影响计算的速度和准确性。新课标对不同学段的心算有着不同的要求，不要认为到高中就淡化了心算，其实我们更应该注重口算、心算能力的培养。口算是笔算的基础，是训练思维敏捷性的良好手段。实践证明：实际生活中的计算问题大部分运用口算解决。在平时的教学中,应该多注意对学生进行口算和听算的训练。如：在课上有意识的安排学生搞对答，针对一些较简单的问题进行口算对比，这样学生的注意力就不容易分散，而且还会比较投入，平时教学针对学生的具体情况及不同的教学内容，设计不同的训练重点，让学生能走进自己的课堂，持之以恒坚持下去，就能逐步提高学生的心算能力，收到较好的教学效果。

五、培养学生互相检查验算，团结合作的习惯

学生在平时的作业和测试中，除了对规定验算的题目进行验算外，其他的题目不能做到自觉验算，同学彼此间的合作纠错更是不可能，惯于单兵作战，团队合作意识很是淡薄。例如在做作业时要求独立完成，但做好后同桌的答案不一样时，就应该及时查错，换着检查，当局者迷旁观者清。很多同学很要面子，生怕别人发现自己出错，认为这是件丢人的事，这就是心态的问题。三人行必有我师，比起高考失利，卷铺盖回家，与升入好的大学继续深造，面子就不算是什么难以逾越的鸿沟。实施合作要建立在彼此信任，以期共同进步的基础上的。开始时，好像会觉得麻烦，但是这样持之以恒，养成习惯后，很多常规错误就会在讨论比较中水落石出，学生在做题中会更加专注和认真。独立解题、细心演算、互相检查、及时纠错、共同进步的习惯的形成对考试时卷面成绩的提高特别重要，而成绩的不断提高又对学生的自信心的形成有很大的帮助，由此则良性循环，差者进步，优者更优。

总之，在平时的教学训练中，适当拓展一些方法和技巧，熟记一些常用数据，尽量少用计算器，加强口算、心算、笔算、速算的训练，时时不忘计算的方法、计算技能的分析和讲解，逐步培养学生的数感，激发学生计算兴趣，从而提高学生的计算能力，为学生学好数学，提高数学素质打下坚实的基础。我深知在这方面还有很多需要去摸索学习，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。
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