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                                第一章 第二节 古代词曲

文本展示



                                点绛唇

                            【宋】李清照

                   蹴罢秋千，起来慵整纤纤手。

                   露浓花瘦，薄汗轻衣透。   

                   见客入来，袜刬金钗溜，和羞走。

                   倚门回首，却把青梅嗅。

                                                （选自《宋词鉴赏大辞典2011版》）

赏析

    靖康之乱前，李清照的生活是幸福的，因此她这一时期的作品，也多为描写男女情爱之作。尤其是和赵明诚那缠绵迤逦的爱情，更成就了这一时期的李清照的美丽和温柔。我们应该相信，这首《点绛唇》正是少女时代且正处于热恋中的她最真实的写照。她用女性的笔触和情怀为我们勾勒出了一个慵懒、清秀、明艳又娇羞的少女形象，也许这少女就是李清照自己吧。

词的上片写道“蹴罢秋千，起来慵整纤纤手”，这是一个天真娇小，额间鬓角边还挂着汗珠，慵懒又憨态可掬的女子。 “露浓花瘦，薄汗轻衣透”一句点明了时间，是什么样的乐事让这位明艳活泼的少女在“露浓花瘦”的清晨欢快地荡起了秋千呢？就连薄衫也湿透了。 下片作者却笔锋一转“见客入来，袜刬金钗溜，和羞走。”少女发现有人来，急急忙忙慌慌张张，连鞋子也顾不上穿，只穿着袜子就急急忙忙的往屋里跑。金钗也滑落了，一头乌黑亮丽的秀发也跟着披散在肩头。寥寥数语，封建礼教束缚下又略带叛逆的淑女形象便跃然纸上。老舍曾经说过：“一个女人的脸红胜过一大堆情话。”我们不得不由衷的赞叹，李清照捕捉人物、描绘人物的功力和对细节的把握能力。而词的最后一句，则更显示出了作者独特的情感体验，照常理来说，这位美丽的少女应该害羞的躲进门内才对，但是她却没有。她只是“倚门回首，却把青梅嗅”。我们不得不感叹，这颗青梅长的太对了，也太重要了。没有少女面部的表情描写，但是相信每一个读者都感觉到了少女对来人的爱慕和盼望。就连那顾盼的眼神和脸颊的红晕也如特写镜头般呈现在每一个读者的眼前。这首词不仅为我们展现了妙龄女子的明丽可爱，更为我们描绘了一个沉醉于爱情的女子那丰富又细腻的内心世界，恐怕这也是当时同样沉醉于爱情的李清照的真实写照吧。
技法指导

鉴赏作品中的形象，包括事物形象、景物形象、人物形象，把握形象的特征，分析寓于形象中的思想感情，理解形象的典型意义。鉴赏作品的语言包括准确理解有关词语的特定意义、比喻意义、隐含意义；还包括准确理解重要词语的深层含义和言外之意；赏析词曲描绘形象、表达情感、创造意境的艺术效果。 在平时的鉴赏中我们只要能做到细读、深品、慎思、精析，便可做到理解内容，体味情感，感受韵律。古诗词曲赏析是文学作品欣赏的内容之一，是新课程理念的体现。课内外古诗词词的鉴赏，已经成为一种常见题型。下面我们就古代词曲鉴赏做简要整理。

1.博览群书，有备无患

我们必须要有丰富的知识储备，去尽可能多的阅读一些名家作品、名家传记，这才有可能做到“知人”。稍有诗词阅读体验的人都应该明白，相同的作家在不同的时期的作品风格也很有可能是迥然不同的。积累名家作品，勤阅读，多思考，再配合部分历史知识才能让我们从词曲的本质去把握它，理解它。除此之外，在多阅读，勤记忆的好习惯带动下，我们对词曲鉴赏也可以做到触类旁通，举一反三。比如，在孔尚任的《【折桂令】问秦淮》里就有这样一句：“白鸟飘飘，绿水滔滔，嫩黄花有些蝶飞，新红叶无个人瞧。”仔细品品，这句的内容以及所表达的情感总有那么点似曾相识之感，到底在哪里见过呢？其实，诗歌词曲所传达的情感每每相似，家国兴亡之感、壮志难酬之愤、怀才不遇之怨、思君思妇之伤等等。那么，作者在表达这些情感的时候难免会用到一些相似又不尽相同的手法，这样作者笔下的句子也就让我们觉得似曾相识了。这句“白鸟飘飘，绿水滔滔，嫩黄花有些蝶飞，新红叶无个人瞧。”是不是很容易让我们想起姜夔《扬州慢》里的“二十四桥仍在，波心荡、冷月无声。念桥边红药，年年知为谁生！”呢？虽然一为曲，一为词，文学体裁完全不同，但这种昔盛今衰，孤寂寥落的情感竟是这样的相似！所以，要想对词曲鉴赏驾轻就熟，我们就必须要有丰富的知识储备，在积累中品味，在品味中比较，在比较中感受。
2.善用意象，追根溯源

我们先来看看“以意逆志”。意，即词曲中出现的一些意象。在诗中，意象作为感觉能够分辨且有欣赏意义的最小单位，只有当它恰当的组合在一起时，才能因意象之间的相互关联而产生整体美感效应，才能产生如司空图所说的“象外之意”“景外之景”、韵外之致”和“味外之旨”。词言志，但是这“志”的体现依赖于意象，也可以说，意象传达着作者的情感，是作者“志”的载体。另外，中国古典诗词意象的组合，借助了汉语语法意合特点，词语与词语之间、意象与意象之间可以直接拼合，甚至可以在词曲中起到连接作用。因此，把握词曲中的意象，才能追根溯源，了解作者情之所起，情之所终。

比如这首《点绛唇》中的“秋千”“露”“花”“青梅”，无不体现了坏境的朦胧和美好，读者也会根据这些意象获得美好的情感体验，这些清丽又婉约的意象更无时无刻不在烘托着这位婀娜纯真的妙龄少女，也正因为如此，少女的“慵”“纤纤手”“轻衣”和“倚门回首”才显得那么自然清新，水到渠成。所以，这种少年时期单纯美好的爱恋才不会显得低俗。更因为如此，全词才给人一种清丽婉约的感受。我们也更能准确的根据这些意象，去体会作者内心深处那最隐秘的少女情怀。

3.注意想象的运用

词曲较诗歌来说，抒情更为自由，写法更为大胆。在意象的运用上也更为宽泛。所以，对词曲的鉴赏就需要我们展开大胆又合理的联想。阅读过后，我们应该能在自己的脑海里描绘出一幅画面，这幅画面应该建立在词的内容上，并且经过感性的加工。这种加工可以补充诗人有意留下的空白，还原诗歌的场景，使得词曲更加具有活力，内容更加具体，读者也会获得更高的审美享受。欧阳修的《蝶恋花》是笔者很喜欢的宋词之一：

庭院深深深几许？杨柳堆烟，帘幕无重数。玉勒雕鞍游冶处，楼高不见章台路。 雨横风狂三月暮，门掩黄昏，无计留春住。泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。
下阕中的“门掩黄昏，无计留春住。”一句可以理解为将黄昏掩于门外，又可以理解为在此黄昏时分轻轻掩上闺门。少妇黄昏时分一个掩门的动作， 配合下句的“泪眼问花花不语”淋漓的体现了她的惆怅和寂寞。这里“门”和“黄昏”两个意象之间就是直接相连的，但相信每一位读者都能准确的感知到“掩”的主语应该是一位久居深闺、失望落寞的女子。李清照《如梦令》里也有同样的空白，“试问卷帘人，却道海棠依旧。”这位在雨疏风骤的夜里浓浓睡去的女子清晨起床的第一件事是“试问卷帘人”，原词中并没有体现问的内容，而是直接给出了卷帘人的回答“却道海棠依旧”，这就体现了词的创作中作者有意留下空白的思想，这样的空白能让读者在阅读中加入联想，在联想中获得审美享受。
另外，鉴赏时，应注意避免描绘过程中直接引用原词中的内容，而要换用自己的语言流畅又带有文学性地表达。这样就可以给这首词来一个总结性的概括，或清丽婉转，或雄浑磅礴，或萧瑟凄凉，或生机勃勃……力求准确概括，以体现全词的情感基调。

4.锻造心灵，细腻善感

词曲一般篇幅短小，且语言也和日常语言不同，它总是蕴含中更细微更丰富的情感信息，有着更动人的生命意味。敏感而有修养的词人在于能认识语言形象中一切潜在的力量，把这些潜在的力量与概念中的意义交织组合起来，于是成为丰富多彩一言难尽的言说。所以在对词曲的鉴赏中，我们应该怀着一颗敏感的心，带着一双善于发现的眼睛去搜索全词，去体会作者的良苦用心。它可能是一个动作，一个眼神，一个姿态，亦或是一句对白。总之，这些看似微不足道的细节往往表现了人物的性格，蕴含了作者丰富的感情，这也是解读全词的突破口，在词曲中它往往以片段的形式表现，所以我们应该在阅读中根据人物的动作、眼神、姿态、对白等来探究人物的性格、情操、精神，等等。在鉴赏中，我们也可以根据自己已有的品读能力去寻找“词眼”，这些词眼往往寄托着作者最深处的情感，也最传神、最凝练的概括了整首词的主旨，也有助于我们更准确地理解这些词曲的内容和情感。像“帘卷西风，人比黄花瘦” 、像“树色沈沈春尽，燕娇莺姹。”、像“醉云又兼醒雨，楚梦时来往、”像“但暗水新流芳恨，蝶凄蜂惨，千秋嫩绿迷空。”等等。
5.准确用语，有的放矢

词曲鉴赏多用书面形式呈现，因此，这就要求我们在书面表达时准确用语，要能够区分什么是表达方式、什么是表现手法、什么是修辞手法等。更要准确记忆一些专业用语及相应的内涵。比如：表达方式：记叙、描写、议论、抒情、说明；修辞手法：比喻、拟人、排比、夸张、借代、设问、反问、对偶、反复等；表现手法：借景抒情、情景交融、融情于景、托物言志、欲扬先抑、借古讽今、以小见大、动静结合、虚实结合、烘托、象征、用典等；还有像常见的思想感情：孤独寂寞、恬淡闲适、惆怅伤感、忧国忧民、壮志难酬、怀才不遇等。

准确的鉴赏语言能够体现一个人良好的语文素养，也会使鉴赏内容更加具有文学性和艺术性，更加能获得读者的认可。
例题解析
     阅读下面的文字，回答后面的问题。
清  平  乐

王安石

留春不住，费尽莺儿语。满地残红宫锦污，昨夜南园风雨。

小怜初上琵琶，晓来思绕天涯。不肯画堂朱户，春风自在杨花。
                        选自《宋词鉴赏大辞典2011版》
1. 词的上阕描绘了一幅怎样的画面？
2.下阕中“小怜初上琵琶”是从唐李贺《冯小怜》诗“湾头见小怜，请上琵琶弦。”一句化出，那么，作者借用此句意在表达什么样的情感？
【参考答案】
1. 春归匆匆，词人的耳边传来黄莺的啼唱，于是他仿佛感到多情的黄莺也在为落花发愁一样，苦劝春天不要离去。南园里残红满地，万花凋谢，一片暮春伤感之景。
2. 春晓将逝，伴着哀婉动人的琵琶声，闺中佳人长夜不眠，那剪不断理还乱的情思飞越千里关山，追寻天涯游子。在这里，作者抒写的是由春天匆匆归去而引起的年华虚度之感，隐隐寄托着一种美人迟暮，英雄末路的感慨。
【解析】
本词是怀春伤感之作，表现出一种高洁的气节和品格。这首词在主题上无非伤春惜春，看似无新意，但在抒情上融进了词人的性情人格，便具有独到之处。上阕中词人借“莺儿”、“残红”、“南园风雨”等意象，用凄清的听觉效果，艳丽的视觉效果为我们描绘出一幅暮春图景。答题时应该抓住主要的意象，确定景与情之间的关系。下阕从莺声写起，转而述诸所闻，正当词人面对着满园残红，心中无限惆怅之时，远处传来了幽怨的琵琶声，作者借李贺《冯小怜》中的一句表达了春天匆匆归去而引起的年华虚度之感，寄托着一种美人迟暮，英雄末路的感慨，最后两句，又由声入景，写风里杨花自在飞舞，徘徊在街头巷陌，逗留于茅屋草舍，偏偏不入画堂朱户，隐喻词人的孤高自赏和对权贵的鄙视。
 2. 阅读下面一首元曲，完成词后题目。

[黄钟]人月圆·客垂虹

（元） 张可久

三高祠①下天如镜，山色浸空蒙。莼羹张翰，渔舟范蠡，茶灶龟蒙。故人何在，前程那里，心事谁同？

黄花庭院，青灯夜雨，白发秋风。

    【注】①三高祠，在吴江垂虹桥东，祀越范蠡、晋张翰、唐陆龟蒙，此三人皆功成名就而后退隐。

选自《高中语文课外阅读元曲精选》
1．这首散曲的结尾三句描绘了一幅什么样的图景？ 请进行简要概括。 

2．这首散曲主要运用了哪些表现手法来抒发思想感情？请选取其中两种手法结合作品进行简要赏析。 

【参考答案】

1． ⑴作者以黄花、青灯、庭院、夜雨、秋风等意象描绘出一幅秋风萧瑟、夜雨凄凉的孤寂图景。 

2．⑴用典，作者以范蠡、张翰、陆龟蒙三人功成身退的典故， 表达了对古贤的追慕以及由此引起的感慨自伤之情。 
   ⑵直抒胸臆， 作者以“故人何在，前程那里，心事谁同”三句反问， 直接表现了作者知音难觅、前途渺茫、无人理解的悲凉心境和孤寂情怀。 
   ⑶以景结情（借景抒情、情景交融）， 作者以丛菊满院、夜雨青灯、瑟瑟秋风的凄清景象收束全曲，表现了客居他乡、白发穷途的孤寂凄凉。 
【解析】
张可久的作品，为求脱离散曲原有的白描的特色而入于雅正，在创作中有注重形式美的特点。形成了一种清丽的风格，使散曲园地更加丰富多彩。“三高祠下”两句，描绘了垂虹桥一带水平如镜，山水相映的景色。这里不仅风光如画，还有令人向慕的人文景观——范蠡、张翰、陆龟蒙三位先贤的三高祠。这两句虽是纯客观的白描，但行人（尤其是客子）到此不会没有感触。“莼羹”三句将三高祠的三位祠主同与他们关系最密切的事物联系到一起，表现了作者对先贤的缅怀和敬仰。张、范、陆三人的高风亮节使得他们都在故乡的土地上有所成就。对于“客垂虹”的作者来说，这一点也不可能不使他受到心灵的震撼。 纵观全曲，作者使用了“莼鲈之思”等典故，连用“故人何在，前程那里，心事谁同？”三句反问，并以景结情，用丛菊满院、夜雨青灯、瑟瑟秋风的凄清景象收束全曲，表现了客居他乡、白发穷途的孤寂凄凉。 
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