学习心得
通过本次网络学习活动，我学到了很多知识，首先，我学习了微信在教学在日常生活及教学工作中的运用。微信作为网络通讯模式已经成为日常必不可少的沟通方式，平时我们也在使用微信，通过几天的网络视频学习，受益非浅，颠覆了以往我对微信的认识，在学习过程中，我了解微信支持发送文字、图片、视频、语音、短信，可以建群，由此也给教育带来了新机遇。在有网络的环境下，将微信运用到教学当中，让其成为老师与家长家校沟通最快捷的方式，同时也成为同学与同学之间分享学习成果的桥梁。
微信在各行各业都已经广泛运用，在学习中，我重点学习了微信在教育行业的运用，视频里提到的学校在微信里建立“家长群”，在群里面及时和家长进行沟通，通过这种方式来了解学生在家和在学校的一系列情况，及时的调整学生的状态，同时也可以向家长宣传一些教育知识和理念，及需要家长配合的工作。从而让家长参与到学生的教育工作中来，让教学工作得心应手。
微信易于交流的特点，在教学应用中的优势是让教师和家长、学生在使用中突破传统单一的课堂教学。微信教学平台将教学延伸到课外，促进了教学的弹性，是教学、沟通的一种有效的思路和方法。但是微信这种新型的网络交流平台优势的发挥也给教师带来了新的挑战，如何运用现代网络技术成为我们的必修课。因此，作为教师，不仅要时刻注重专业知识和教学技能等业务素质的提升，还要努力学习和掌握现代教学技术，适应网络化教育所带来的教学变革，以充分发挥网络工具的优势，促进教学的发展。
在“如何有效预防学生安全事故”这段视频中，我看了学生安全事故现状、学生安全事故发生的概率和原因分析，专家老师讲述了一些案例点评，由此，我有了一些心得体会：学生的安全，是我最大的幸福。教育学生一定要懂得生命的重要性，学会爱护自己，更要爱护他人。平时提高自我保护能力以及提高防范意识。“安全”，一个古老的话题；生命至上，安全第一，预防为主。在安全的问题上，我们必须防范在先、警惕在前，在学校要教育学生有高度的安全意识，人人讲安全，时时讲安全，事事讲安全，才能避免校园事故的发生。
通过“有效沟通与心理疏导”课程的学习，我了解师生有效沟通和心理疏导的意义，理解同理心、真诚、尊重与接纳、批评与赞赏的意义与内涵，知道学生的主要心理问题及心理疏导的方法。我体会到学生的成长进步 ,教师不能用简单的教育方法去解决问题 ,若处理不当 ,就可能造成不可挽回的后果。正确的做法是 :找出产生这种行为的思想根源 ,使学生懂得其危害性 ,然后进行心理疏导 ,以积极的心理因素克服消极的心理因素 ,在教育和帮助学生的时候注重同理心而不是同情心 ,从理解和信任入手 ,达到教育目的。
近年来，随着社会的发展和教育改革的不断深入，学生的心理健康问题受到了一定程度的重视，大量事实表明，学生在心理健康方面的诸多问题，时时影响着学生们的健康成长。通过本次学习，我知道学生作为教育对象是一个处于不断发展中的个体，不同发展阶段的学生认知和社会心理特点差异很大。除了在学校要关注学生的心理健康，父母要树立正确的教育观，用科学的方法指导子女的成长，老师和家长应默契配合，由一方担任批评的角色时，另一方担任劝解，万不可两面夹击，要给孩子“温暖的家”的感觉。家校配合共同努力让学生健康快乐的成长。
“当代教师的国学素养”围绕着当代教师为什么要学国学、国学和国学素养的具体内涵以及国学中的教育智慧等三个问题展开阐述。通过学习，我知道学习国学既是每位教师提升自身修养的需要，更是教育工作者的时代责任，作为教师，要培养国学素养、领悟国学中的教育精髓，古为今用，是我们学习古代文学的唯一目的。学习国学，让我们了解了中华优秀文化传统，丰富了知识，懂得了做人的道理，陶冶了情操，提高了文化素养。我们不但自身要学习国学、培养国学素养还要将其运用到教育工作中，教育好下一代。
在“智慧的关爱与尊重”课程中的一个“点的故事”让我深受感动，故事中的老师机智的引导不喜欢画画的瓦斯蒂在白纸上画一个点，最后成就了一个世界级绘本大师。可见，智慧的爱对孩子一生影响是相当重要的。课程中的三个实际生活案例详细讲述了教师在教学过程中是如何智慧地引导和帮助孩子。我在学习的过程中学会了，作为一个教师要爱孩子、尊重孩子，更要智慧的去关爱孩子，要善于发现学生的长处和兴趣点，进行针对性的教育，提高孩子的自信，让孩子认识到自己的长处，从面达到教育的目的。

在课程最后一个板块“教师心理健康与心理保健”的学习过程中，我内心感受到阵阵暖意，一直只知道认真工作，钻研教育教学技能，从未想到教师的心理健康也深受专家老师的重视，本次课程帮助我了解教师心理健康的标准，理解现代健康观，通过学习，我学会自我反思心里健康问题，运用本次所学的方法积极调整自己，在工作生活中能够快乐健康的做好每一件事。
