如何提高小学短绳教学的有效性

跳短绳是我国民间广为流传的一项将普及性、可行性、趣味性和健身性融为一体的体育运动项目；是以四肢活动为主的一项全身性运动；但现今短绳教学手段方法大多单一枯燥，短绳课堂教学有效性较差。本人通过几年的教学思考、探索和实践，就如何提高体育课堂跳短绳教学有效性进行总结，愿与大家共同探索,具体做法如下：

1、 学前讲解之引导教育法
     对于初学跳短绳的小学生来说，学跳短绳前有三件事是非常重要的。第一、了解短绳的类型，选择最适合自己的短绳；目前市面上主要有布绳、竹节绳、竞速绳三种类型短绳。布绳是最早期的，这种类型短绳偏轻，绳子本身是由棉布纤维组成，比较难摇，一般不建议学生购买；竹节绳偏重，不适合提高速度，但是节奏感强，适合跳短绳学习的初学者；竞速绳也叫速度绳，因为它摇跳起来速度很快，适合已经初步掌握短绳技术的学生，有利于进一步巩固提高跳短绳速度。第二、掌握调绳的方法；每个人的身高都不一样，太长太短都不利于学跳短绳。那么什么样的绳长最适合自己呢？这就要求学生掌握调绳的方法。一般情况下，以一脚或双脚踏在短绳中间部位，双手握绳柄两端，两臂体侧屈肘成直角，然后拉直跳绳到腰腹之间即可。第三、跳短绳课堂的安全教育；教会学生正确的收绳、解绳方法以及课堂上同学相互间的安全事项，避免伤害事故的发生，确保学生在安全的环境中学习跳短绳技术。

二、目标激励之榜样示范法

 由于小学生年龄小、注意力不易集中，兴趣难持久，自我约束能力不强，加上体育室外课干扰因素多。因此，体育教师在跳短绳单元教学开始的第一次室外课上，要给学生一个明确的目标，利用目标激励之榜样示范来带动学生学习跳短绳技术的兴趣。教师可以在授课前巧妙的安排一些跳短绳表演，可以是教师的花样跳短绳展示，也可以是部分已经熟练掌握跳短绳技术的学生表演。通过这样的一个快乐的表演展示，让学生在快乐的学习氛围中对跳短绳产生浓厚的兴趣，从而为后面学生学习跳短绳技术做一个很好的铺垫。

     三、学情分析之分层教学法

     由于学生来自不同家庭、地区，部分家长或幼儿园在学生进入小学前就开始教孩子跳短绳，有些则没有。因此，就出现一个班学生跳短绳水平参差不齐，掌握好的学生就能连续快速跳，没掌握好的就只能跳几个或者一个跳不起来。这就给小学体育教师的短绳课堂教学带来了困难。如果教师采用整体教授，从头教起，就会造成很多学生不想学；但如果提高难度，又会使一部分学生学不了。那么，这要求体育教学应从实际出发,充分掌握学生的学情，针对学生的差异实施分组、分层教学。主要可分为以下三种层次：一等、跳绳掌握熟练，摇跳速度也很快；二等、会跳或只会垫步跳，但速度不快。三等、只能一个一个断断续续跳或完全不会跳。教师要这对不同层次学生提出不同要求：一等学生--督促其继续练习，增强耐久性，减少勾脚停顿次数，提高成功率。二等学生--帮助其去除垫跳，改掉不当姿势，进一步强化技术动作，提出更高目标，加快速度跳；三等学生--重点教学，从基础徒手摇跳练习开始，一步一个脚印，扎扎实实完成每个技术动作。
四、花样徒手空摇、空跳之短绳入门法

教师在教会学生掌握选绳、持绳姿势、停绳方法的情况下，要将摇绳技术作为关键的切入点，多动脑、多引导、多激励，抓住学生的易错点，从学生的直观入手，着重反复强调技术要领。小学生初学跳短绳时最容易犯的一个错误就是：摇绳方法不对，大部分都是肘关节朝前，双手将绳持于肩上，导致摇绳路径错误、停顿动作较多、连贯性不强。因此，教师在教授学生摇绳技术时，首先进行徒手的摇绳、空跳练习。建议可播放一些节奏感强，活泼欢快的、学生熟悉的、深受学生喜爱的少儿类歌曲，让学生跟着音乐的节奏进行摇绳、空跳练习；其次，进行按节奏徒手上下肢结合空跳。教师可带领学生采用模仿动物跳来引导学生进行双脚连续跳跃练习，并带上手的动作，让学生在欢快的氛围中掌握徒手摇跳动作；最后，在徒手的摇跳基础上，进行一些简单的单手带绳不过绳的空跳练习。待学生很好的掌握了摇跳练习后，那么，学生已经学会了跳短绳技术的60%了，接下来只要多加配合练习，相信学生很快就能掌握跳短绳技术了。

五、师生展演之对比纠错法

在体育课堂教学中，教师经常把正确的技术动作与错误动作一起展示比较，这样做能够帮助学生对所学技术的易错动作与正确动作清晰分明，从而使学生的易错动作得以减少、抑制，而正确的技术则强化、巩固。在进行具体跳短绳教学时，教师可以先认真做一次跳短绳正确、规范的动作示范，然后根据同学们容易犯的毛病，有意识地做一次不规范且有明显错误的短绳动作“示范”，再让同学们讨论、判断教师的两次短绳示范的不同之处以及判断正误；又或者教师可以在课堂观察的基础上，挑选两名学生进行跳短绳正误动作的演练，让学生进行判断，教师则及时向学生讲明错误动作产生的原因及所造成的危害，同时，教会学生如何有效的避免出现错误动作以及自我安全保护的方法，最后让同学们有针对性地开展练习。这样的教学法既幽默又风趣，同时，还能令学生印象深刻，进而增强教学效果。

六、趣味练习之游戏融入法

教师在进行短绳教学时，可以适当利用迁移的规律，将原本枯燥乏味的教材内容进行改编、创新成有趣的游戏形式进行教学。游戏是学校体育教学的重要手段，游戏课可以安排在体育课的各个教学阶段。安排在准备部分可以是集中注意力，组织学生提高机体体温，使各个器官系统逐步进入工作状态；安排在基本部分，可与主教材的结合，最大程度的提高小学生上课的积极性，全面提高学生的身体素质，真正达到寓教于乐的体育课程教学目的；安排在体育课的结束部分，可使机体逐渐的恢复到相对安静状态，有组织的结束一堂课。所以，教师在小学生跳短绳课堂教学中，可以在课堂的各个部分结合跳短绳教材，适当安排游戏。如：在准备部分，教师可以安排一些绳操的模仿游戏或者跑步跳接力游戏；在基本部分，教师可以安排一些花样跳短绳游戏或者短绳障碍游戏等；在结束部分，教师可以安排“短绳搭桥”、“摆阵”等舒缓类游戏进行放松。

