思维导图在高中地理必修三教学中的应用
摘要：思维导图作为教学领域一种新颖的教学模式被越来越多的教师所青睐，尤其是在高中教学中有着广泛的应用。运用思维导图进行高中地理教学可以极大地发挥地理学科综合性和抽象性的特点，吸引高中生的学习兴趣。本文主要以高中地理教学中应用思维导图培养高中生的思维能力进行案例分析。
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[bookmark: _GoBack]随着信息科技和经济全球化的发展，地理知识在日常生活中的应用越来越广泛。而且，地理在推动我国工业发展和航天科技方面也有突出的作用。因此，学好地理是非常有必要的。高中生处在学习的上升阶段，是祖国未来发展的重要后备力量，学好高中地理有助于提高个人综合素质，为以后的深入学习打下基础。高中地理是一门涵盖信息广、知识逻辑性强的自然学科，不仅要求高中生具备一定的基础，还要求具备一定的分析归纳能力和理解推理能力。但是，目前在高中地理教学中存在着一些问题，主要包括学生课堂参与程度低，学习兴趣不足，语言表达能力差，做题表述不完整，逻辑推理能力弱等问题。这些问题严重制约了高中地理教学效率的提高。 在素质教育形势下，利用“思维导图”方式培养高中生的地理思维能力是非常值得推广的。“思维导图”教学模式是现代化教学领域中相对而言比较新颖的教学模式，即采用文字表述和图像展示结合的方式将知识框架和内容表达出来的一种教学模式。针对高中地理知识复杂、内容较多的现实，运用“思维导图”教学方式既可以从整体上对地理知识有一个认识，又可以从细节上对地理有深入的了解。利用思维导图进行高中地理教学，对于提升高中生的学习兴趣和思维能力的培养上有着积极的作用。
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思维导图在高中地理必修三中的体现更显然，由于其主线为地理环境对区域发展的影响，而由地理环境进一步开展为自然环境和人文环境。“思维导图”仅用关键词、图形和连线等可以把一节课、一个单元的知识甚至一本书、一门课程的内容“梳理”并“压缩”成由关键信息及其联系所组成的一张图，去除了冗余杂乱的信息，保留了关键内容。不仅便于加速资料的累积量，大大减轻了记忆的负担，更将资料依据彼此间的关联性分层分类管理，使资料的储存、管理及应用更加系统化，从而提高大脑运作的效率。思维导图运用图形化技术来表达人类思维的发散性特质，借助于文字、图像、色彩和线条等组成的简单明了的图形把复杂内隐的思维过程呈现出来，在一定程度上实现了隐性知识的可视化、显性化。因此利用思维导图一方面能展示出思维的过程,另一方面有利于理清思维脉络。 思维导图在地理教学中的几种应用模式。1.集体备课下的教学资源整和模式，课堂教学的主要目的在于以教学内容为载体发展学生的智力，因此根据一定的教学目的选择合适的教学内容是非常重要的，特别是对于新手教师，首要的问题就是如何深入地分析教学内容，选择教学的内容，教师要备好课，而备课是重要教学行为，如何才能提高备课的效果呢？除了教师自己认真研读教材、教学大纲、查阅有关资料之外，教师之间的讨论也是提高备课效果的重要方式，这样可以做到集思广益，智慧共享。然而在通常的备课过程中由于缺乏及时有效的记录和整理，集体讨论效果不好，而且容易跑题。现在我们按照思维导图的方法，用inspiration等软件记录备课过程，然后进行必要的整理，就避免了上述情况，图2是在一次集体备课中讨论“人文地理区位问题”的教学时最终绘制的思维导图。我们可以用思维导图协助教师分析，选择教学内容。2.构建知识结构图，改革传统笔记形式，做笔记是学生学习过程中常见的学习行为其目的在于记录学习的内容以及整理别人和自己的思想，俗语说“好脑筋不如烂笔头” 思维导图运用图文并重的技巧开启人类大脑的无限潜能。在罗列知识点的同时，能够以更加规范、美感的文字结合图片等形式帮助教者、学者整理知识点之间的联系。知识结构图”的意义侧重于两方面：一方面是重知识点；另一个方面是重联系。前者运用图示克服单调、枯燥的文字，帮助我们形象化地、联系性地理解和记忆各要点，侧重概念的认知，通常用于课堂小结、章节总结和学期复习；后者着重点与点间的关系，在理清关系的过程中，侧重对学生能力的培养，强化方法的掌握，通常贯穿在新授课之中，重点表现在思维导图的箭头、关键字的表示上。  3、构建读图思维模型，提升读图能力  图文转换能力是地理学科的一项重要能力，许多地理知识、地理规律和地理原理可以通过地理简图来表示，（原理示意图来直观呈现，从而有利于地理知识，原理和规律的理解和应用）。同一幅地图，不同的人从不同的角度分析会得到不同的信息。这是利用地图作为思维的发散点，培养学生发散思维能力的基础。  结论：通过简图这一载体，进行对比联系，提炼归类，从而把知识巧妙地联系起来，这样可以促进对知青识的深化理解，有助于知识的掌握应用和触类旁通，当然也就有利于思维的激活和视野的拓宽。
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