信息技术与生物学科教学整合之感想
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生物学科的教学与信息技术有机地结合起来，就是把信息技术与生物学科课程的教与学融为一体，改变传统的教学模式，提高教与学的效率。 
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正文：
20世纪以来，生物学作为发展最为迅速的自然学科正沿着宏观和微观两个方向迅猛发展。这种趋势反映在中学生物教学中，必然要引导学生深入到生物的微观世界和宏观领域两个方面、了解生命的本质、探究生物与环境之间的复杂关系，传统的教学手段对于展示这些动态的变化显得无能为力。因此，必须改变传统的学科教学的以知识传授为核心、以教师为中心的传统教学模式，创建新型的教学结构和教学模式，重视学生的主体性、自主性和能动性，培养学生独立自主地获取信息资源,优化学生主体内在的知识结构。在生物教学中，要实现上述课改的目标，就决然离不开信息技术与生物学科的整合。
一、信息技术与生物学科教学整合的意义
将信息技术与生物学科教学进行整合，其意义是毋庸置疑的。
1、教育信息化能进行更直观的教学
动态的事物比静态的事物更能引起学生的注意，更能调动学生的学习动机，计算机多媒体能为教学创设一个生动有趣的教学情景，化无声为有声，化静为动，引起学生的学习情趣，提高他们学习的积极性。传统教学中学生面对静态呆板的课本和板书，难免枯燥无味，计算机多媒体克服了这一缺陷，静止的文本可以按指定的轨迹运动，可以像拉窗帘一样呈现一幅幅变换的图象，色彩可以变化，速度可以控制。如教<<生态系统>>时当多彩的海洋生态系统、沼泽生态系统等课件展示时，学生一下子被吸引过来，眼睛睁的大大的，精神异常振奋，枯燥的内容变得生动起来，引起学生的注意，激发了学生的学习兴趣。
就生态学的内容来说，如果采用传统的讲授法教学，学生不能对多姿多彩的生态环境有直观的认识，往往是教师滔滔不绝的讲，学生默默的听，大多是一种茫然的表情，课堂沉闷而乏味，如果尝试在这部分内容的教学中以多媒体资料幻灯片作为教学资源，播放各种生态系统的介绍、昆虫等种群的调查、环境污染的调查、赤潮、酸雨、外来物种入侵等一系列的幻灯片，就会受到极好的教学效果，学生会看得津津有味，之后还能投入到积极的讨论中，自己根据所看得到资料总结出生态系统的结构和功能等理论内容，这样不但提高了学生的学习兴趣，还大大提高了学习效率。
2、利用计算机教学还可以化抽象为形象
生物学知识，有的抽象性强，有的综合复杂，用传统的“讲”，语言多么生动形象，却往往是枯燥难懂的。如果适时地利用现代信息技术所独有的虚拟现实技术，就可起到事半功倍的效果，既可活跃了课堂气氛，又能提高课堂效率。如：《光合作用》主要让学生理解光合作用，即在太阳光的照射下，植物体内的叶绿体把根吸收的水分和从气孔吸进的二氧化碳，合成植物需要的养料，同时放出氧气的过程。这一过程，对于学生而言，是很难想象和理解的。而使用多媒体课件，可以帮助我们营造一个形象的光合作用过程，将这一个过程可视化、拟人化。把叶绿体描述成一个“工厂”，水和二氧化碳是这个“工厂的原料”，当这些“原料”地进入“工厂”加工后，出来的是“工厂的产品”：氧气和养料。学生通过这个贴近他们生活的动画，很快就能理解光合作用，认识光合作用对于植物的重要性。
3、作为情境探究和发现的学习工具：
一定的社会行为总是伴随行为发生所依赖的情境。如果要求学习者理解这种社会行为，最好的方法是创设同样的情境，让学生具有真实的情境体验，在特定的情境中理解事物本身。利用多媒体根据教学的需要，创设一定的情境，并让学习者在这些情境中进行探究、发现，有助于加强学习者对学习内容的理解和学习能力的提高。例如在教“血液循环”这一节时，通过放映教学课件，可以使学生“进入”血液，像血细胞一样在血管和心脏内运行，这种奇特的视角、逼真的效果既强化了学生的感知，极好地渲染了教学情境，又帮助学生理解和掌握了所学的知识。
目前，在开展信息技术与学科教学整合实践活动中，许多教师乐意应用多媒体辅助课堂教学，但有些教师在制作多媒体课件上存在着一些认识上的误区，影响了课堂教学效果。应该做到以下几个方面。
二、对课件的认识：
1、不能滥用信息技术
信息技术与学科整合的目的是为了更好地解决在传统教学中不能或难以解决的问题，万万不能将手段作为目的。即运用多媒体等现代信息技术并不意味着抛弃一切传统的教学技术，虽然信息技术对当前教学效果是显而易见的，但是使用计算机不意味着可以不用黑板和粉笔，不用讲授法，应该发挥各种技术手段在教学中的积极作用，促进各种技术手段的协同互补，以达到最佳教学效果。而且并不是所有的课型都适合使用信息技术辅助课堂教学。
有些教师不切实际，不管该教学内容是否适合用多媒体来辅助教学，一味追求技术时髦，纯文本的教学内容偏要做成课件，变成“黑板搬家”和“教科书搬家”，从“人灌”发展到“机灌”，这不仅导致教学成本高，而且在上课时由于学生的思维往往跟不上大屏幕上文字呈现的速度，教学容量虽然大了，但教学效果却差了，学生用于观看屏幕的时间过长，用于独立探究、阅读、实践的时间太短。所以要根据教学的实际需要安排应用多媒体课件
2、教师要尽量熟练操作，提高自己应有水平。
不能只懂得一点皮毛就匆匆上阵，把多媒体计算机当作傻瓜计算机来用，敲敲回车键就行，一旦敲过了头或不小心按错了键，便方寸大乱，束手无策，一堂课可能就此失败。
3、多媒体课件应该是实用型的
切忌由于应用了多媒体教学反而分散学生学习注意力的现象出现，画面不要过于花哨，要让学生的注意力牢牢的集中在教学内容当中。有些教师不惜花费大量时间，过分追求课件的美观华丽，过分追求音响、动画效果，而忽视了课件的内涵和实质，忽视了教学环节的科学设计，一堂课下来，虽然学生大饱了眼福、耳福，但脑袋空空。
多媒体课件主要在创设合适的多媒体教学情境、突出教学重点、化解教学难点的一个或几个环节上真正起到辅助作用，真正发挥计算机多媒体的辅助教学优势，这样的多媒体课件才是实用的。从日常教学实际来看，我们应更多地关注实用型课件，而不把有限的精力和时间花在精品型课件上。对于这种实用型课件，不必特别美观，不必有很高的技术含量，不必涵盖很多的知识点，只要能成为学生的认知工具或情感发展工具，在教学中实用、管用、好用即可。
4、不能绝对取代传统的教学工具
多媒体计算机辅助教学较先进，在教学过程中能起很好的辅助作用，但也只是辅助作用而已，也非万能，不能替代模型、实物、标本等教具，更不能放弃亲自动手操作的实验改为计算机模拟，那无异于本末倒置。
5、教师切忌成为“放映员”
不能让多媒体包办课堂教学，束缚学生思想，包办学生构建知识的过程。作为教师应该能够驾驭课件，能够画龙点睛地引导学生利用课件，而不是做一个课件的“放映员”。
总的来说，现代信息技术辅助生物课堂教学有其不可替代的优势，但教师还是要经过仔细的研究才能实现教学效率的真正提高。


