乘法分配律应该怎么学？

相信教过四年级下册的老师都会感到学生在学习乘法分配律的时候比较困难，但是思来想去，“乘法分配律”在二年级已经接触过了，为什么孩子们还是不能快速理解？下面我来谈谈我个人的想法和实际的教学经验。
首先通过近两年的课程改革方向和命题规则来看，数学已经不再是单纯的数字符号学习和应用了，而是加入了各种文字解释和生活实例，既增强了学习的趣味性，也增强了学习的实践性，这就要求教学同样要向实用性上发展，提高学生的理解能力和综合实践能力。但是传统的教学模式是就知识讲方法，就题目讲过程，缺乏综合的理解和实践，这也造成了学生在学习数学的过程中随着年级的增高而分数逐步下降，在我看来，不是数学难了，而是不会用了。

再来说一下数学学习，我认为，数学学习应该是一种理性思维的学习，而不是文本知识的记忆，如果仅仅是记住课本上的例题，记住老师的讲解，那么一个学生是不能学好数学的，数学变式那么多，总有一个模样让你认不出来，再或者多加一个迷惑的无关消息，又能否快速剔除此类信息呢。就像乘法分配律，意义是一样的，但是题型可以分为五大类，我们是应该一类类的去学呢还是去学乘法分配律的意义呢？
那么我们就已乘法分配律来作为例子说一下我理解的数学思维。

一年级学习了加法，举个最简单的例子，五本书加三本书是几本书？小学生都可以很快的回答出八本。那我们换一种说法，五个1加三个1共有几个1呢？

二年级上册中，课本那么惜字如金的页面上都可以把2×3表示什么意思写上，可见这个内容的基础性和重要性，但是往往成了教师在教学中忽视的地方。

那么说道这，是否能明白，我们的乘法分配律是不是就是乘法和加法的综合计算呢？例如：4×5＋7×5表示的是4个5加7个5共有11个5，11个5相加就是11×5等于55，也可以列式为（4＋7）×5＝55。两次乘法的意义和一次加法的意义的叠加应用，对四年级学生来说他们已经可以很轻松的去掌握并使用了，而四年级的乘法分配律无非就是用字母代替了数字，意义不变，那么使用和计算规则同样不便。同理，就像语文学习一样，我们只有在低年级学习了汉字的意义，才能理解词语和句子的意义，并能正确的使用，可见语文数学有异曲同工之妙。
相信看到上面的内容，大家就能知道我在乘法分配律的教学中所使用的方法已经学生们的学习方式了吧。在我授课的实际过程中，我选择了这种教学方式，通过让他们去复习一二年级的知识，把加法和乘法的意义熟练掌握，然后借助生活实例来熟练使用。例如：同学先去买了6本书，又买了4本书，每本书15元，总共花了多少钱？

然后是凑整法的应用，就像从二年级开始练习的口算一样，快速准确的找出整数计算关系，然后进行准确的口算。这既能锻炼他们的分配律的学习，也能进行数学口算的训练，可谓一举两得。
在实际的教学反馈中，我发现学生们通过准确理解意义或者原理，然后主动思考去找出乘法分配律的解题方法，不仅帮助他们熟练使用分配律解题，对应用题等也可以游刃有余了。不过这需要基于他们对一二年级所学知识的牢固，这样才能把高年级的知识轻松掌握。而且通过这种方法学习过后，即使好久没再复习，学生们依旧可以掌握，甚至有的同学可以去解决更复杂，计算步骤更多的式子，这就是意义确定，方法一致，那么给出一个题目学生就能一眼看出用什么方法去准确解答了。

小学数学特别是低年级数学看似简单，但是却包含着未来学习生涯的基础知识和方法。而在实际的教学过程中，低年级反而成了师长最都容易忽视阶段，往往被期末考试孩子们的“高分”所迷惑，基础不扎实，这才造成了孩子在以后的数学学习中越来越难，越学越差。当方法和思路对了之后，加上学生主动学习的劲头，他们就会通过预习去解决很多新的数学知识，然后再配合教师的授课，数学就可以轻松学习了。
那么现在再来回顾自己的教学过程，是不是可以确定，数学学习，思路和方法比我们单纯的交给孩子这个题应该怎么解更重要呢，鼓励他们主动去探究去学习比逼着他们去学更有意义呢？
以上只是个人的浅解，有不对的地方还请有经验方法的老师批评指正。

