
论文题目：初中物理实验教学有效实施的探讨
作者：张海云
单位：扬州市江都大桥镇中学  
初中物理实验教学有效实施的探讨
摘要：实验是学生获取知识，培养创新性思维和能力的主要渠道之一。加强基础建设，创造实验条件，建立新的实验模式，注重学生自主 、分析和评价等对学生实验能力的培养，科学方法的形成，创新意识的增强以及创新能力的提高有着相当直接的可行性和有效性。
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实验是中学物理教学的重要一环，重视实验不仅有助于牢固掌握物理知识和提高实验技能，而且更有利于学生的创新精神和实践能力的培养。当今社会需要的是各方面素质过硬的创新型人才，而不是一味啃书本的书呆子，而动手实验能充分调动学生多方感官，积极思维、激发创新。因此，如何合理有效地开展好物理实验教学就显得尤为重要，迫在眉睫。下面笔者结合自己的实际谈谈对有效实施初中物理实验教学的看法：
一、更新实验模式，体现学生主体作用
实验本是学生通过自身感知来探究知识，它能调动学生多方感官，充分发挥学生在实验中的主体和中心作用，培养创新意识，使其初步形成正确的科学态度。然而，现在很多教者新授实验课的模式还是事先把实验器件、实验步骤以及实验结论提前呈现，要求学生按编好的“实验程序”一步一步验证性地实验。这不仅挫伤了学生实验的积极性，还会使一些学生在思想上产生惰性，以为实验过程、实验结论知道就行了，何必浪费时间去验证呢？反正考试时答出来就行了，从而学生的创新思维得不到很好的培养。因此，在实验过程中，教师主要对一些要求严格、并且容易出现险情的实验加以指导和限制以外，其它实验尽可能放手让学生去做。让他们自己选择实验器材，确定实验步骤，分析实验现象，自由大胆地尝试、探究。学生实验的着眼点不同，往往会出现一些意想不到的结果，教师应根据具体情况，让学生进行实验分析比较，看看哪些程序不同，哪些因素会影响实验结果，是否符合科学性。这样既增强了学生的实验能力，学生又获得了成就感，激发了兴趣，同时还能进行创新。之后教师再加以指导，使学生获得正确认识，教学效率自然明显得到提高。
例如毛细现象实验，教师只准备主要实验材料，如水、肥皂水、热水、尖嘴玻璃管等，其它有学生自带。实验前，只提出大致目标，不给出答案和步骤。实验时，学生可以用各种不同材料、不同粗细管子检测不同液体，或同种液体在不同温度下的毛细现象，还可以将毛细管斜过来观察，手堵住上端观察，各种新发现互相交流。

二、鼓励学生对实验进行评价和改进，激发创新意识
在学生自己动手实验获取感性认识的同时，教师还可以引导鼓励学生对实验进行评价、探讨。根据自己的实践经验和认知水平说说实验中的注意点和优缺点，实验中应该注意哪些问题，哪些地方可以进行改进，使实验更安全、更合理。启发学生进行理性思考，培养创新能力。例如探究影响液体蒸发快慢的因素之一——温度实验时，学生根据已有水平进行实验，教师可提出这样几个问题：（一）实验时出现了哪些问题？（二）实验时应注意哪些问题？（三）有没有好的改进方法，使它更简单、更安全？问题提出后，课堂的讨论气氛浓烈，学生都争着说出自己的想法和观点。有的提出用酒精灯加热玻璃片不安全，一不小心会使玻璃片破裂，造成伤害；有的提出可以用热水加热玻璃片的方法，但马上就被其他同学否定，认为把玻璃片从热水中取出擦干这段时间较长，玻璃片逐渐冷却，从而实验对比效果不明显。一试，果然不行。于是又有学生提出将两块玻璃片分别放置在装有冷水和热水的广口瓶上方，这样实验效果明显，安全方便。学生的兴趣上来了，思维得到了训练，实验创新能力也得到了培养，真是“一问多得”。
三、注重基础建设，促进实验能力全面发展

（一）、注重实验基础知识的学习

对实验基础知识的掌握程度，直接影响学生的实验水平；对实验知识没有科学的认识，实验就无法科学地进行下去，甚至会导致危险事件的发生。例如在做内能转化为机械能的实验时，若学生不知道应该装适量的水以及试管口的放置方位，就有可能引发危险。
（二）、注重教师实验能力的培养

教师的实验能力直接影响着实验教学效率，同时也间接决定了学生实验能力的高低。教师要有严谨的实验态度，使实验规范化、科学化。同时创设多种途径，创新教学，提高演示实验的效果，激励学生创新。

（三）、注重实验基础设施的投入利用

实验设施先进与否、齐全与否，也在某种程度上制约着实验教学中学生实验能力的培养。实验设施齐全，可以使学生多角度、多方位地选择不同的实验设备，满足实验探究的欲望，创造性地进行实验，从而激发学生的创新潜能，有利于提高教学效率。

四、转变测试方式，关注对学生实验能力的评价
通常的测试方式是书面测试。这也从一个侧面误导了学生，影响学生严肃认真的实验态度。认为只要记住结论就万事大吉，做不做实验、做得正确与否都不重要，从而失去了正确的实验观、科学观。因此实验课应采用多种测试方法，将书面测试和动手实验相结合，打破学生只记不做的不良作风。让学生自由选择实验课题，实验器材，激发学生创新意识。在评定成绩时，可采用自评、互评、师评等多种形式同时进行，使学生参与其中，培养学生的自我鉴定意识、民主意识和客观的思想。对于实验能力强的学生，教师还可以鼓励指导学生撰写实验报告、科学小论文等，以此作为测试的一方面进行合理评估，以提高学生的科学评价能力和归纳能力。
总之，加强学生实验能力的培养，积极调动他们的主观能动性，激发学习兴趣，会使实验教学课堂充满生机，学生充满活力。这样才能更好地融入到新课程改革中，改变不良现状，培养学生创新能力，以适应社会的需求和发展。
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