巧用历史漫画  探索有效教学
                      厦门市东山中学   陈清清

内容摘要：为适应新课程的要求和初中生的思维特性，我积极探索教学新思路，将漫画运用于历史教学中，鼓励学生鉴赏思考获取真知，调动学生积极参与合作探究，挖掘素材提升教育功能，鼓励创作培养素养，从而达到有效教学。
关键字：历史漫画   能力培养   有效教学  
根据《历史课程标准》（2011年版）“历史课程应突出体现义务教育的思想性、基础性、人文性与综合性；要关注学生的个性发展、全面发展，转变学生的学习方式，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手的能力，培养学生搜索、处理信息的能力，获取新知识的能力，分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力，使全体学生都得到发展。”[1]在中学历史教学实践中，我注意转变教育教学理念，探索新的教学途径，改变教学方式和教学手段，积极开发与充分利用历史课程资源，特别是运用漫画这一独特的艺术形式，以适应初中学生的感性思维特性，从而达到事半功倍的教学效果。在此，我就历史漫画在中学历史教学中的实践探索，谈谈自己的几点看法。
一、理性认识，引入教学
漫画是一种具有强烈的讽刺性或幽默性的绘画，一般从政治事件和生活现象中取材，通过夸张、比喻、象征、寓意等手法，表现幽默、诙谐的画面，借以讽刺、批评或歌颂某些人和事。 [2] 而历史漫画则带有鲜明的时代特征，能反映阶段历史的政治观念、社会问题、人文现象，真实地再现历史问题，从中可以领悟到社会的进步与发展脉络。历史漫画的来源可以从多渠道获取，如历史教科书、历史著作、美术作品和各种网络资源等。在历史教学过程中，教师应在各种丰富的课程资源中根据可读性、合理性、科学性、教育性的原则精心筛选历史漫画[3]，加深学生对历史人物、历史现象、历史问题的理解，以体现漫画教学的趣味性、基础性与通识性。
美国现代著名心理学家布鲁纳说过：“学习的最好刺激，乃是对所学材料的兴趣”。漫画是中学生日常学习生活中比较喜欢的一种艺术形式，而将漫画引入历史教学中，能给学生带来视觉上的冲击，加强直观教学，使学生对于一些抽象的历史现象、历史概念形成直观深刻的印象，有助于激发学生学习历史的兴趣，学会从历史漫画中不同的角度提取有效信息，特别是历史漫画取材丰富，寓意深刻，富有哲理，更有助于学生爱学历史、学好历史，增长历史见识与发展学生的个性，提高学生学习兴趣与鉴赏水平，从而达到有效教学目的。
二、有效运用，培养能力

历史教学的核心，就是要促进学生心智的发展，这既包括知识性的、方法能力上的提高和增长，也包括在情感态度和价值观上培养其理性精神，从而多角度培养学生的创新性，发展思维能力，以实现教学的有效性。
1、独立思考，获取真知
苏霍姆林斯基认为，教师在教学中应把独立发现的道路让学生自己去走，要把独立解决问题作为学生脑力劳动的基本形式，教给学生借助已有的知识去获得新知识，指导学生在知识的“交集点”上去寻找“可疑点”，通过自己的努力去获取知识，让智力的积极性“起飞”。在历史漫画教学上，我努力探索这条道路，让学生真正获取应掌握的知识，达到教学的有效化。
例如讲授九年级下册第一课《俄国十月革命》，要让学生掌握俄国十月革命胜利的历史意义相对比较抽象，而这又是本课的一个重点内容之一，为帮助学生理解与掌握，我运用了 《列宁同志清扫地球》的漫画，指导学生注意捕捉、发现漫画中的重要信息，并依据漫画提出几个问题，引导学生带着问题看漫画。如漫画中的人物分别是些什么人？列宁同志要清扫地球上的什么？结果如何？揭示了什么问题？引导学生独立思考，踊跃发表见解，学生能不同层次地简述“列宁弯着腰双手紧握扫把用力的清扫着，红色的扫把象征着革命，用革命的手段和力量消灭地球上的反动势力。上面的两位身披裘皮大衣，头戴皇冠，他们是典型的以沙皇为首的君主专制代表；下边是资产阶级势力的代表，其中一位逃离时头上的帽子在惊慌中已经脱落，而他的双手却依然紧抓钱袋子不愿意松手；面对十月革命的浪潮,他们狼狈不堪、丑态百出”，从而明确清扫的对象有封建统治者、资本主义统治者以及帝国主义者，结果打击了帝国主义的统治，并为其他受这些统治压迫的国家指明了道路。通过漫画设计问题解决问题，激发了学生的好奇心和探究欲望，调动了学生参与思维的积极性，使课堂氛围轻松活跃，又解决了本课的重难点，学生真正获取了他们所要掌握的知识，从而实现有效教学的目的。
2、主动参与，合作探究
现代教学理论认为学习过程是教师指导下获得经验与体验的过程。而这一过程倡导教师将教学中学生的被动学习转变为主动参与，培养学生的主体性，使学生的个性得到充分发挥，并能积极参与教学活动。因此运用历史漫画时要让学生形成“观察--思考—归纳”的良好习惯，以此培养学生的观察和思维能力。当然教师要巧借历史漫画，精心设计具有新意、强烈刺激的历史场景，使遥远的历史事件、抽象的历史概念最大限度地引起学生的关注，并在具体的情境中蕴涵矛盾和疑惑，形成学生对原有认知的挑战，从而引发学生探究的愿望，以此来培养学生的自主合作探究的能力。
例如在分析《第一次世界大战》爆发的背景时，为了让学生更好的理解垄断资本家如何干预和控制国家的政治经济命脉，我使用了美国画家约瑟夫·克普勒的漫画《垄断资本家控制下的美国参议院》，引导学生从广度和深度上挖掘漫画涵盖的历史信息。首先引导学生看漫画：画中有无人物？如果有,他(们)是什么人？其次，引导学生分析：漫画中有无象征性符号？如果有,其含义是什么？第三，引导学生联系所学知识进一步思考：漫画涉及到了什么事(件)?画中人物充当了什么角色?漫画作者的观点是什么?其观点是如何表现出来的？看到这幅幽默风趣的漫画，起初好多学生只是哈哈大笑，“坐在后排的垄断资本家又胖又肥好搞笑啊”。我抓住时机因势利导，让学生捕捉漫画中的重要信息，认真思考提出质疑，并展开激烈的讨论，了解了漫画中的参议院大厅里，坐在议员席位上的是一些参议员，他们在开会时还时不时向后张望，站在后排的则是一群大腹便便的垄断资本家，他们形如钱袋的肚皮上写着“钢材托拉斯”“铜业托拉斯”“食糖托拉斯”“标准石油托拉斯”等。这些垄断资本家从右侧敞开的大门走进大厅，这个大门的门楣上写着“垄断者入口”几个字，而在二楼左侧，门楣标有“人民入口”字样的小门却被紧锁着。大厅后面的木牌上写着：“这是一个为垄断者所有、为垄断者服务的参议院”。这样，学生通过对漫画的观察、分析和理解，认识到了垄断组织为了攫取更多的利益，越来越多地干预和控制国家的政治、经济生活，参议院不可能做出对垄断资本家真正不利的决议，而帝国主义国家逐渐成为垄断组织利益的代表者。当然在解读漫画时，教师还可将历史知识拓展延伸，引导学生思考讨论如何看待漫画作者对垄断者的评价等，引导探究以达到教学的有效化。
3、情感升华，辨别是非
《历史课程标准》的课程目标指出：“教师要引导学生吸取前人的经验和智慧，提高对是与非、善与恶、美与丑的识别判断力，逐步确立积极进取的人生态度，形成健全的人格和健康的个性品质”。[1]历史课程在这方面具有得天独厚的优势，而历史漫画更能突显历史学科的教育功能，树立正确的思想观念。在历史教学中我注意挖掘历史漫画中的思想教育素材，充分发挥历史教学的德育功能。
如在讲授八年级上册第13 课《红军不怕远征难》时，我选取了中国外交部原副部长、文化部原部长、老红军战士黄镇在《西行漫画》中的多副漫画作品，这些作品都以长征为题材，有人物、风俗、战士生活和军事行动等多种素材，其中《翻夹金山》、《背干粮过草地》、《草地行军》等漫画，让学生真切的感受到了红军爬雪山、过草地的艰苦场景，而《遵义大捷》、《安顺场》、《泸定桥》等漫画又使学生感受到了红军在长征途中与国民党战斗的惨烈。学生通过观察与解读漫画，体会到了红军的革命英雄主义精神，体会到了红军艰苦转战的革命乐观主义精神，并认识到了中国革命历程的艰难曲折，学习了红军不怕牺牲、前赴后继、坚韧不拔、团结互助等许多的精神，树立了正确的人生观与价值观，提高了辨别是非的能力。
4、鼓励创作，培养素养
 苏霍姆林斯基说：“让学生体验到一种自己在亲身参与掌握知识的情感，乃是唤起少年特有的对知识的兴趣的重要条件。”在漫画运用于历史教学过程中，我时常鼓励学生在学习历史知识的同时大胆进行历史漫画创作的尝试 ，课外通过查阅图书资料、参观纪念馆、博物馆、爱国主义教育基地、网上查找资料等多种方式，以历史知识为基点创作漫画，让学生透过自己的双眼、自己的思想来看待历史，用自己的双手来创作历史漫画，加深对历史知识的理解，让学生成为有思想有个性的人。为此，我开展了年级历史漫画的创作比赛，由于漫画的独特魅力，加上符合中学生爱想象、爱动手及爱表现等特性，因此得到了学生的热烈响应。如有的学生以中外历史名人作为创作的题材，从思想家到革命家，从伟大领袖到军政要人，从文学泰斗到科学大家……学生笔下的创作历史人物形象生动有趣；有的学生以抗日战争作为创作的题材，展示了日本侵略者的残暴及中国人民的英勇抗争；有的学生以中国古代成语作为创作的题材，图文并茂，生动展示了历史成语典故。鼓励学生大胆创作历史漫画，为学生创设了发挥个人魅力的舞台，使学生在学习与创作中逐渐提高自身的历史素养，也让学生体验到成功的喜悦，这是有效教学成功之所在。
三、运用历史漫画应该注意的几个问题
运用历史漫画只是教学的一种辅助手段，而不是教学目标，因此，漫画的运用必须紧密配合教学目标的完成和教材内容的重点、难点去实施，切不可展示过多漫画而造成喧宾夺主的效果；要注意展示漫画的时机，把展示漫画和教师的讲授密切地结合起来，同时应提出让学生进行观察的问题，进行优化设计，充分运用历史漫画这个载体深化和升华，进行深层次地挖掘和高精度地提炼，实现知识向能力的有效转化，从而达到“授之以渔”的成效。
总之，运用历史漫画就是要培养学生的综合素质，提高学生的历史素养，拓展学生知识层面，激励学生探究学习的热情，以达到培养学生多方面的学习能力，提高历史教学的有效性。当然，在历史教学过程中教师也应不断提高自己的专业素养，积极参与课堂教学改革，才能真正让我们的历史课堂精彩纷呈。
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