张燕

班主任是班级工作的舵手，是学生成才的导师，是学生灵魂的塑造者。班主任工作的核心又是德育工作。这是我做班主任的第二年，也是边学边做，现就班主任如何与家长沟通说几点体会。

一、当好“心理医生”，因人而异
“教师应当是心理医生”是现代教育对教师的新要求。现代教育的发展要求教师“不仅仅是人类文化的传递者，也应当是学生心理的塑造者，是学生心理健康的维护者”。作为一名心理保健工作者，也许不是一个班主任的主要任务，然而作为一班之“主”的班主任，能否以科学而有效的方法把握学生的心理，因势利导地促进各种类型学生的健康成长，将对教育工作成败有决定性的作用。父母是孩子的第一任老师，是最了解孩子的人，教师的工作离不开家长的协助。
如何做好家长的思想政治工作，如何有效地进行交流与沟通，合力培养学生健康的心理和健全的人格呢？我的做法是：

1、一把钥匙开一把锁。每个家长的素质、才能、知识、个性和兴趣等都是有差异的。由于受不同的自然环境的影响，对某一具体问题、具体事物也有着不同的看法，这就要求班主任老师深入学生中间，与学生交朋友，熟悉每一个学生的情况，从孩子的角度了解他的家庭、他的父母与他的相处方式等。了解不同的家庭模式，区别不同的对象，选择不同的形式，因人因时因地而异做沟通工作，做到“一把钥匙开一把锁”。班主任抓德育工作一定要从实际出发，具体问题具体分析，把握学生思想脉搏，对症下药，把“心理医生”工作做好、做活、做细，达到因人施教的目的和效果。在与学生沟通的时候，不可贸然打探孩子的家庭情况。去年在和任教班级的一个孩子杨子涵同学沟通交流学习情况时，我问了一句：平时家里谁更关注你的学习呢？我话音刚落，孩子眼泪就掉下来了。我连忙安慰她：成绩只是暂时的不理想，只要你找对方法，肯下功夫，是一定会有起色的。不能哭，哭就不漂亮了。孩子稳定下情绪，告诉我，父母在她很小的时候就分开了。后来在与她妈妈交流时，我委婉的和她妈妈说了孩子的一些想法，希望他们尽量减少一些影响孩子学习与生活的争执。孩子妈妈听了这些话，回去之后也定期和我讨论一些孩子的变化，孩子果然人也开朗了，成绩也进步了。
2、循循善诱。班主任帮助后进生不能急于求成，对暂时后进的学生要注意尊重和爱护他们，要苦口婆心、循循善诱，教育学生要动之以情，晓之以理，既不伤害学生的自尊心，又达到教育目的。对后进生，不仅要指出他们的不足，更重要的是寻找和发现他们的闪光点，鼓励其进步。如以前班级的孙薛文同学与郭本盛同学有一次因打架而致互相职责，恶言相向。在与孙薛文爸爸沟通这件事时，他爸爸第一反应就是，等我回家把他吊起来打一顿。我慢慢的和他说，把孩子打一顿能不能解决这个问题呢？能不能使他认识到自己的错误、让这类问题不再发生呢？他爸爸沉思良久，回答说不能。这时我和孩子爸爸说，希望您能好好和他聊一聊，问清楚他为什么要动手，给他思考的时间，让他认识到自己的错误、与同学发生冲突时更好的处理方法。爸爸回去没有用“武力”和孩子交流，孩子在周记里写到“谢谢老师对我爸爸的建议，让我免于挨揍，让我明白‘武力’不能真正解决问题”。班主任与家长沟通，要把良好的愿望和正确的方法结合起来，特别要遵循心理规律，注重心理辅导，通过疏导、启示，共同创造有利于孩子成长的环境。

二、与日俱进，探索沟通新方法

班主任要根据新时期德育工作出现的新问题、新情况，与日俱进，探索新的方法：一是为人师表，以身作则，身教重于言教，榜样的力量是无穷的。班主任的模范行动无时无刻不影响着学生，因为学生不仅听其言，而且观其行。要求学生做到，还需要家长的协助。
以前只有电话短信联系，随着科技的进步，我们班级也运用起QQ、微信等沟通方式，家校沟通更加高效、快捷。

班主任要与家长沟通好，需要掌握的当然远远不止上述两个方面，其方法肯定是多种多样的，但我想，如果在与家长的沟通过程中，班主任能长期有意识地注意这两个方面，一定能收到良好的反馈。
