                 《真正的哲学都是自己时代的精神上的精华》教案
1、知识技能目标：
识记真正的哲学是自己时代的精神上的精华，理解哲学与时代的关系；初步把握哲学对社会变革和发展的先导作用。
     2、过程方法目标：
感悟使命感、责任感，引导学生对社会历史问题的观察从一般的经验层面上升到比较深刻的哲学层面，学会自觉地运用哲学理论观察、分析和解决社会问题的能力。
     3、情感态度价值观目标：
引导学生逐步养成与时俱进的思想品质，关注时代、关注现实、关注生活，逐步树立科学的世界观、人生观、价值观。
当我们全面分析了教材、学生并确立教学目标后，就不难理解本节课的重难点了。教学重难点都是：哲学和时代的关系。这是由于：这是理解马克思主义哲学的关键，离开了哲学与时代的关系问题，就无法从整体上把握本课的结构，也无法准确地理解马克思主义哲学的实质。另外，看不到哲学与时代的关系，学生就容易把哲学看成是脱离生活、脱离现实的“胡思乱想”，无法理解哲学同样承担着重大的历史使命。因此我把这个问题确定为本讲的重点和难点。为了讲清教材的重难点，使学生能达到预设的教学目标，我确立了以下教学方法：启发式教学法：引导学生积极思维，热情参与，独立自主地解决问题。讨论法：针对某些提出的问题，组织学生进行讨论，促使学生学会在学习中解决问题。讲授法：通过教师对教材有逻辑的分析，引导学生系统掌握知识；
在整个教学过程中学生才是真正的主体，因而在教学过程中我特别重视学法的指导。这节课指导学生的学法主要采取：体验式学习、交流合作学习、分析归纳式学习。 
下面，将着重介绍我的整个教学过程环节：
首先是，导入新课部分
 多媒体课件展示：百家争鸣
问题探究：根据自己学过的历史知识分析：百家争鸣的思想繁荣局面为什么会出现在战国时期？大家再进一步思考：思想文化的发展和经济发展、政治变革之间是什么关系?（通过视频播放，激发起学生学习兴趣，并通过探究自然引出新课，为新课学习奠定基础）展示材料：恩格斯的名言——任何哲学只不过是在思想上反映出来的时代内容。
并结合材料和书本，学生先自主探究
一、时代精神的总结和升华
1、哲学和时代的经济、政治、文化的关系（板书）
教师进一步根据学生提出的疑问进行讲解，帮助学生化解疑难点，并展示关系图，（自主探究，充分调动学生课堂参与度，发挥学生主体地位，材料的运用丰富学生视野，教师的讲解有助于学生准确理解知识点 。
进一步通过多媒体展示有关“古希腊哲学”的一段材料，并设问这段材料说明了怎样的哲学道理呢？
小组讨论合作，并派代表回答问题。
教师进行总结点评，并详细讲解--真正的哲学是自己时代的精神上的精华。（板书）
   （情境的运用，突破难点，教师的讲解有助于系统理解，有助于学生理解知识，把握问题所在，透过现象看本质）
接下来多媒体展示两则材料：
材料一：文艺复兴运动
材料二：启蒙运动
并且分别设问：
文艺复兴运动对欧洲从封建社会向资本主义社会转变起了什么作用？反映了什么道理？18世纪法国战斗的唯物主义和无神论思想对法国大革命产生了什么影响？反映了什么道理？学生分为两大组，每组讨论一个问题，请几位学生回答，教师进行总结。从而讲清知识点。二、社会变革的先导
1、批判功能
2、塑造引导功能（板书）
（情境探究，有助于调动学生的课堂参与度，发挥学生的主体地位，教师的引导给与一定学法的指导，促进对知识的全面把握）
教师进一步根据材料，讲解并举历史事实，详细向学生分析问题，达到巩固的效果。
 接下来呢是课堂小结，引导学生根据板书巩固知识。
（这里我运用的是提纲式板书：这种形式的板书能够突出课文的重点，便于学生抓住要领、把握内容、加深印象，培养学生的分析概括能力。）
 布置作业：也就是教学评价环节
引导学生课后进一步收集资料，分析哲学和时代的关系。
（这样设计，起到拓展知识提高作用，有助于丰富学生的视野），真正的哲学都是自己时代的精神上的精华
一、时代精神的总结和升华
1、哲学与时代的经济、政治、文化的关系
2、真正的哲学是自己时代的精神上的精华。
二、社会变革的先导
1、批判功能
2、塑造引导功能
                               
