在教育界流行这样一个不等式5+2 ≤0”,个人认为讨论这个问题对改变教育现状来说是没有意义的,互相指责、抱怨只会把问题变得更糟。一个人思想品德的形成要经过“行为———习惯———性格（行为准则）”的过程。这一过程多在现实生活中才能实现。但是不管怎样，学校是一个特殊的教育场所，缺少现实性和真实性，教育多以观念的直接传输为主。从心理学的角度看，这种教育是脆弱的，生活中一旦出现与教育不符的行为，孩子本不牢固的观念就会动摇。　但不管怎么说，教书育人是老师的天职，家庭教育是孩子教育的重要组成部分，是学校教育与社会教育的基础。家庭教育是终身教育，它开始于孩子出生之日，在人的一生中起着奠基的作用。孩子上了小学、中学后，以后的职业学校、或者大学，家庭教育既是学校教育的基础，又是学校教育的补充和延伸。因此，做好新时期的家庭教育工作，意义重大。但俗语说“家长才是孩子的第一任老师”。在学生的成长过程中，不仅需要老师的努力，更需要家长和社会各界的认可。
学校作为专门从事教育活动的机构，有着明确的教育目的，就是要把学生培养成为德、智、、美等全面发展的社会主义事业的建设者和接班人，具体到每一个学生身上。教师作为未来人的领导者，更需要有较高的自觉性，维护人与人之间的平等关系，尊称学生，尊正家长。每一个家长都对自己的孩子寄予厚望，都“望子成龙””望女成凤“由此，教师要了家长的愿望，进行正确科学的引导。从而达到完成教学目标，完成教学任务，为国家培养出合格的接班人，完成自己的使命。
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一周之内，5天工作日学校进行正规教育，周末两天家长言传身教。一些调查发现，两种教育的努力方向与目标相互矛盾。有些家长认为：“学校教育是在‘扼杀’孩子，让我的家庭教育大打折扣。很多家长信奉快乐教育、民主教育，认为培养一个独立、智慧、有个性的人比成绩好更重要。有些教师认为：家长过于相信自己的孩子，总觉得老师对孩子的批评一定是不公正、不全面的，在教育过程中有意淡化教师的评价。很多家长民主教育的实质就是一种溺爱。这让本来应该成为合力的家庭教育和学校教育变成分力，不利孩子的成长。因此，很多学校和家长在互相抱怨，都认为是对方在弱化自己的教育效果，学校说是“5＋2＝0”———学校教育5天的效果还抵不上家庭教育两天的影响，而家长则认为是“2＋5＝0”———每周两天的家庭教育根本无法和5天的学校教育抗衡。互相埋怨的结果就是互相不信任，然后站在各自立场上“抢”孩子。
　　 学校：家长一个细微行动就会让学校的教育白费。
     家长：按老师简单的好恶培养让孩子心灵受伤
     不少家长介绍，老师喜欢的“好孩子”有两种：乖孩子和学习好的孩子。而在小学，老师更喜欢的是乖孩子。被老师评价为“不乖”的主要表现就是：上课时手不放在背后、举手举得太高、有时不完成作业。在我看来，这是对孩子心灵的一种挫伤，“孩子还没有定型，他们的发展还有很多可能性，这么小就按照老师简单的好恶进行培养，孩子会失去想像力、创造力，成了流水线上下来的没有个性的机器”。
　　现在，越来越多的家长开始重视家庭教育，特别是一些知识分子家长，正在用更加先进的理念教育孩子。这样的家长更注重孩子非智力因素的培养，成绩好坏在他们眼中并不很重要，相反，面对越来越激烈的竞争压力，他们有意识地培养孩子‘做个快乐的第二名’。这与升学压力下的学校教育难免发生矛盾，这种矛盾是家长与应试教育抗争的一种表现。”可家庭、学校完全不同的教育也让孩子痛苦。
　　一项在上海实施的调查显示，超过六成的中学生家长支持子女出国留学，有不少家长表示之所以



教师和家长的关系是教师人际关系中重要的一个方面，而且教师和家长交往的程度、方式影响着学生的学习和成长。因此，作为新时期的教师要重视家校沟通，在尊重家长的前提下探寻多种形式、深层次、有效的沟通，并且对于那些特殊家庭的儿童要特别的关怀，关心爱护他们，扭转特殊家庭对他们造成的不利影响。
　　《家校关系中的师德》课程属于师德修养系列的其中一门课程，主要包括三个方面的内容，分别是尊重家长、学会家校沟通、指导家庭教育。
这样做，就是为了避开国内应试教育的压迫。而大多数家长则选择了妥协和放弃。一位家长说：“这就是孩子要面对的真实世界。在改变不了环境的情况下，我经常教育孩子既要坚持正确的，同时也要学会接受现实。”
　　无论“5＋2＝0”还是“2＋5＝0”，结果都是“0”。这种争论对改变教育现状没有意义。教育是个连续的过程。互相指责、抱怨只会把问题变得更糟。一个人思想品德的形成要经过“行为———习惯———性格（行为准则）”的过程。这一过程多在现实生活中才能实现，但是，学校是一个特殊的教育场所，缺少现实性和真实性，教育多以观念的直接传输为主。从心理学的角度看，这种教育是脆弱的，生活中一旦出现与教育不符的行为，孩子本不牢固的观念就会动摇。　教书育人虽然是老师的天职，但俗语说“家长才是孩子的第一任老师”。在学生的成长过程中，不仅需要老师的努力，更需要家长和社会各界的认可。关注教学公平，势在必行!
5代表学生每周在学校接受5天教育，2代表学生在双休日接受的家庭教育。这个公式意思是说，如果学校教育与家庭教育不能形成合力，那么教育效果就等于0，甚至小于0。我们常听有人发出这样无奈的感叹：五天的学校教育，经过两天的双休日，往往被社会上的不良影响给抵消了。


 


家庭教育是孩子教育的重要组成部分，是学校教育与社会教育的基础。家庭教育是终身教育，它开始于孩子出生之日(甚至可上溯到胎儿期)，婴儿时期的家庭教育是“人之初”的教育，在人的一生中起着奠基的作用。孩子上了小学、中学后，家庭教育既是学校教育的基础，又是学校教育的补充和延伸。因此，做好新时期的家庭教育工作，意义重大。
父母是孩子的第一任老师，发挥着家庭教育的基础作用。家庭教育的优势是有充足的时间和条件对孩子进行早期教育，亲子之间的血缘关系、感情关系更有利于孩子的习惯养成、性格陶冶以及思想品质培养。诚然，家庭教育是具有先天的相对封闭性，但家庭教育活动本身就属于社会范畴，家庭教育的内容、观念、途径均是社会现实的折射。社会文化传统，大众传媒正在对家长观念和行为产生着影响。而学校为实现预期教育目标也会争取各种方式对家庭教育进行影响、指导和规范，通过沟通交流共同树立正确的家庭教育观念，掌握科学的家庭教育方法，提高科学教育子女的能力。说实在的，孩子能否有一个健康的心理和健全的人格，以及能否快乐成长，特别是好的习惯的养成，在一定程度上，取决于家庭教育。
我们家长和孩子之间要架起理解和沟通的桥梁。我们是否真正地蹲下身子从孩子的视角看问题，就能理解孩子们了。我曾开过若干次学生座谈会，他们集中的意见最不喜欢父母唠叨、蛮横、苛刻、莫名其妙的发火、翻老账、说话不算话、不以身作则、过多干涉学习、疑心太重。更有一个同学给我举了这样一个例子：母亲过生日那天，他买了蛋糕和礼物，本来以为母亲会很高兴，会夸他，没想到母亲的三句话让他心里很难过，“有这个时间，你不
如果作为一个家长我对于这种说法是不赞同的，但是我作为一个老师的角色对于这种说法又是赞同的，这是为什么呢？因为这和孩子的家庭环境有很大的关系，在市区里的孩子往往会有这样的一种现象就是在家里的作业完成情况往往要好于在学校里，这是因为家长的关注跟得上，每个家庭里的两个家长仅仅需要关注一个或者两个自己家的孩子，这样的话是不会允许孩子将作业完成的不好的现象存在的。但是，在学校里，一个老师往往要面对几十个孩子，这样的话老师是没有办法做到关注每一个孩子的学习情况的，所以我刚才说的情况就出现了。但是，在我所任教的这所地处郊区的学校，很多时候却恰恰会出现相反的情况，在校的五天学习生活，在老师的强烈要求下，每天都不得不按时完成各种教学任务和课后作业，但是一到了周末，经常会有孩子作业完成不了的情况，这是为什么呢？因为家庭教育的缺失，我们学校的孩子绝大部分是留守儿童，都是和爷爷奶奶在家，对于老年人来说，管教孩子已经是力不从心了，而且孩子也是不服从爷爷奶奶的管教的，在孩子的眼中，他们已经是落伍的一代，没有办法再来管教我们了。还有一些家长即使在家，对于孩子的课务问题几乎也是不闻不问的，他们的理由往往都是“看不懂啊，也不知道孩子做的对不对啊？”等等之类的情况。实际上，这不怪孩子，很多时候家庭教育的缺失才会导致孩子的教育退步，毕竟他们都还是孩子，孩子的自控能力还是不行的，不要说孩子，即使是我们成年人，如果没有外界压力的督促，我们也会偷懒，不想去做一些辛苦的事情，很多事情也是不得已了才会去做，所以我们不能对孩子要求太高，毕竟自觉的人太少了。在这里，就要求我们作为家长必须要重视孩子在学校以外的时间，关注孩子的心理状态的同时关注孩子的学习情况。所以，对于题目中所说的这种情况，更多的是不同的地区会有不同的现象，这也是我们教育者需要格外注意的一种教育现状。
如多看会书。”“有这个钱，不如买点学习用品。”“有这个孝心，不如给我考班里前几名的好成绩。”还有一个学生，语文第一次考了90多分的好成绩，做梦都想着让父母表扬一回。父母拿着卷子却毫无表情，“你怎么还会写错别字？”为人父母，你可知道，孩子在选择生日礼物时，他是多么激动，心存多少美好的东西，被你一句话，一个举动就灭掉了。其实，家庭教育中最关键的东西是什么？如果退到最后的距点，保留孩子的发言权，在他最困惑、最难过、最兴奋的时候，想到告诉的第一个人就是父母。
只要我们与孩子一起心怀美好的憧憬，品味成功的喜悦，体验生命的成长，就能共同得到一份满足和升华。我相信只要我们走进孩子的心灵，就能找到开启成功教育的金钥匙。只要我们将良好的家庭教育与学校教育相结合，形成学校、家庭两方面教育合力，一定会培养出社会赞许、家长满意的学生。




