学习心得体会

                                   大桥镇中   张黎

 通过本次学习，我们明白了中小学生素养的结构应当以人文素养为主，要研究构建以培养人文素养为主的核心素养体系、课程体系和教育体系，包括评价体系。之所以称为“核心素养”，就在于这些素养不是一般性的，而是“核心的素养”。核心素养的定义应该是：适应个人终生发展和社会发展所需要的‘必备”品格与“关键”能力，是所有学生应具有的最关键、最必要的共同素养。或者说，核心素养是学生在21世纪最应该具备的那些“最核心”的知识、能力与态度。除此之外我们还应该培养学生这四个方面的能力。 
    【语言能力】语言能力是在社会情境中借助语言，以听、说、读、看、写等方式理解和表达意义的能力。通过本课程的学习，学生能进一步发展语言意识和英语语感；掌握英语语言知识并在语境中整合性运用所学知识；理解口、笔语语篇所传递的意义，识别并赏析其恰当表达意义的手段；有效使用口、笔语传递意义和进行人际交流。　　
    【文化品格】文化品格指对中外文化的理解和对优秀文化的认同，是学生在全球化背景下表现出的知识素质、人文修养和行为取向。通过本课程的学习，学生能获得文化知识，理解文化内涵，比较文化异同，吸收文化精华，形成正确的价值观念和道德情感，自信、自尊、自强，具备一定的跨文化沟通和传播中华优秀文化的能力。　　
    【思维品质】思维品质指人的思维个性特征，反映其在思维的逻辑性、批判性、创新性等方面所表现的水平和特点。通过本课程的学习，学生能辨析语言和文化中的各种现象；分类、概括信息，建构新概念；分析、推断信息的逻辑关系；正确评判各种思想观点，理性表达自己的观点，具备初步用英语进行多元思维的能力。　　
【学习能力】学习能力指学生积极运用和主动调适英语学习策略、拓宽英语学习渠道、努力提升英语学习效率的意识和能力。通过本课程的学习，学生保持对英语学习的兴趣，具有明确的目标意识，能够多渠道获取学习资源，有效规划学习时间和学习任务，选择恰当的策略与方法，监控、反思、调整和评价自己的学习。本次学习使我们老师获益良多。

此外，还要在平时的教学中提高学生的听说读写的能力锻炼。

听：

  听是前提，只有听懂了才会更好的说出来，进行更好的沟通，keep the ball rolling.那么如何更好的听懂呢？听英语歌曲是个好选择，听歌既可以放松心情又可在英语的熏陶下，慢慢的提升语感。当然持续了一段时间后，听VOA和BBC是锻炼听力的好渠道，刚开始可以先听VOA Special English，循序渐进，之后开始VOA Standard English和BBC之旅。看美剧和欧美电影有助于我们提高英语听力，个人推荐《老友记》，《查理成长日记》供大家学习之用，当然美剧，英剧节目有很多，希望大家坚持，不懂进步。

说：

  说是为了更好的交流，是促进关系的润滑剂。建议找几个比较好的朋友，经常见面，见面的时候用英语交流，当然我们也可以加入一些相应的社团，或者是下载YY与英语爱好者语音交流，既提升了英语也认识了一些志同道合的朋友。

读：

  读的多了，我们接触的世界也更大了，我们可以在文字间遨游，获取更多的知识。英语阅读有助于我们了解中西不同的文化，更有效的进行阅读，建议可以先从阅读英语杂志、报纸开始。建议订购英语杂志，报纸，定期阅读，提升水平。

写：

  写的好了，会让别人对我们的印象更深刻，让我们想表达的意思更好的表达出来。写是在读的基础上进一步的升华，读的多了，积累的也会慢慢多了，思想的锦囊中好词好句取之不尽用之不竭，好文章自然手到擒来。平时可以养成写英文日记的习惯，写些英语文章，这些都可以更好的促进我们的英语写作能力。

作为初中英语教师，联系实际用好课本，提高学生的阅读能力，提高学生的口语表达能力。
