[bookmark: _GoBack]这种现象所反映的是家庭教育与社会教育和学校教育的严重脱节，就是说学生在5天系统的学校教育后，仍面临着两天的家庭教育，这两天的超负荷性或滞后性，即没有教育或者教育负荷的局面，在一定程度上抵消了学校教育所产生的效果，因此被称之为“5+2≤0”现象。
 在这一现象下，家庭教育的这两天显得尤为重要，而致使“5+2≤0”现象出现的家庭教育的这两种极端教育方式主要表现为：第一，家庭教育的滞后性。这种滞后性主要表现为“放羊式”的管理方式，由于现在多数家长忙于工作、应酬娱乐等，过多地把生活的关注点放在车子、房子等物质经济方面，根本就无暇顾及或者是忽视了孩子的家庭教育，尤其是在许多农村地区，有许多家长为了生计外出打工，孩子多数会被寄养在爷爷奶奶家，或者一个人留守家中，孩子的教育问题被全部地归于学校和老师。所以，在这种滞后性的家庭教育方式下，学生一到周末这两天，基本上处于无人监管的状况，青少年学生缺少了成年人的监管，其情况可想而知。根据北京市相关部门所做的一项关于中小学生教育情况的调查结果可知，青少年学生们一周内在学校所接受的规范的，系统的教育教学知识，很有可能在周末这短短的两天时间内被网络上或者社会上那些各种各样的浊流消耗冲刷得所剩无几。第二，家庭教育的超负荷性。这种家庭教育方式的特点主要表现为家长对孩子抱有过高的期望值，有些家长甚至不顾孩子的自身特点和情况，过分地追逐“望子成龙、望女成凤”，孩子好不容易在学校结束了五天的学习生活，到周末也不让孩子出去玩，硬是逼孩子在家里看书、做作业，甚至参加各种学习辅导班，他们所看重的仅仅是孩子的成绩，认为成绩代表一切，让孩子考试一定要考前几名。学生在学校的学习本来就很紧张，回到家后适当地玩耍和游戏或者做一些自己喜欢做的事情，对于学生全面健康的发展是非常重要的。可是在这种家庭教育模式下的青少年，一到周末回家还是继续学校的那种读书、做作业的模式，甚至比学校生活还累，这种情况下，他们的学习效率会下降。透过罗森塔尔效应我们可以知道，一定的适当的期望可以起激发青少年自身的成就动机，在一定意义上促使他们更加努力向上，但是过高的不适当的期望非但不会起到激励作用，甚至会适得其反，使青少年学生产生沉重的心理和精神负担，这严重地阻碍了他们的身心健康，而且在这种只专注孩子学习成绩的情况下，很容易使家庭教育忽视孩子独立生活能力的培养，对孩子的一切大包大揽，致使青少年的发展表现出一种“畸形”的状态。

 
我国著名教育学家孔子说过：“子不教，父之过”。青少年学生的教育不仅取决于学校和老师，家庭正确的教育方式也起着重要的作用。家庭教育这个环节是国家培养合格建设者和接班人的基础工程，其成功与否直接关系到青少年学生的健康成长和家庭的幸福和谐，这同时也是在文化强国战略下的有力号召。在“5+2=0”这种局面下，深入贯彻和落实《关于指导推进家庭教育的五年规划（2011―2015年）》，大力推动家庭教育创新，发挥家庭教育的重要作用。
 首先，是家庭教育的重要性。家庭教育与社会和学校教育比起来，有着共同的目标要求和本质特征，但究其本身，其自身仍具有学校和社会教育所无法替代的重要性和特殊性。在家庭中，父母与子女朝夕相处，其一言一行都对子女产生着影响，这就决定了家庭教育具有长期性和潜移默化性，作为子女最为信赖的人，父母便成了子女模仿的对象，这对子女的性格形成、品德培养、才能开发等都影响深远。历史上“孟母三迁”的故事，司马迁、老舍、冼星海的发展等，大都受益于其家长的谆谆教导和家庭教育的优良熏陶。所以说，家庭教育对于青少年学生的教育有着重要的作用和无可替代的意义。重视家庭教育是我们中华民族的优良传统。我国现在正处于经济社会的高速转型期，在这一新的历史时期，党和国家非常重视家庭教育的发展，并采取了一系列强有力的措施来大力推进家庭教育事业，在国务院颁布和实施的新一轮的教育改革和发展规划纲要中，明确把家庭教育作为其重要内容。
 其次，是推进家庭教育的紧迫性。当前形势下的家庭教育正面临着一些不可忽视的问题：（1）随着社会经济快速多元的发展，家庭结构以及家庭教育的方式也日趋多元，使得独生子女的教育问题、留守儿童的教育问题、隔代教育问题等日益凸显，这些因素在一定程度上加重了家庭教育的任务；（2）受一定的政策因素和社会环境的影响，成绩分数的“牵动”效应依旧使多数家长难以摆脱，在此影响下的家庭教育重智轻能等现象依旧较为突出，这非常不利于青少年的发展；（3）互联网、手机等通讯网络的快速发展，大大改变了人们获取信息的渠道和方式，但网络媒体的欠规范化发展使得各种信息鱼龙混杂，这对青少年的思想行为等产生了重要影响；（4）由于城乡发展的不平衡性和体制机制的影响，使得广大农村地区和贫困家庭的青少年群体出现严重的家庭教育资源匮乏。新形势下家庭教育所面临的这些不容忽视的问题，为家庭教育的发展提出了更重要的任务和更高层次的要求，也充分说明了大力推进家庭教育的紧迫性。 　

 马克思说过：“人是一切社会关系的总和，人的发展是自由而全面的发展”，青少年学生的发展亦是如此，所以家庭教育必须坚持“以人为本”、尊重青少年自身的特点，促进青少年学生自由而全面的发展。因“独一代”、“独二代”现象的出现，家长们“望子成龙、望女成凤”自然是无可厚非的，但任何事物的发展都有自身的特点，每个孩子因其在智力、能力、体力等方面都存在着一定的差异，这就要求青少年学生的教育方式也要避免千篇一律，根据孩子自身的具体情况因材施教，根据其年龄特征、身心发展程度等来选择性地进行教育，并进一步把家庭教育和学校、社会教育有机地结合起来，从而使青少年学生更好地发展。

