“2017年儋州市中小学（幼儿园）教师全员远程网络培训”
工作总结
儋州市历史班班级管理员 邓必雄


“2017年儋州市中小学（幼儿园）教师全员远程网络培训”，于11月20日开始，走过40日的苦乐时光，终于12月31日说声再见，现对工作做了一些总结。
1、 首先要提高思想认识和端正学习态度。

“思想观念是行动的先导”。从我接到工作之日起，就以饱满的学习热忱，旺盛的工作斗志，夯实的工作态度投入到学习和整整40个日的管理指导工作中。深入领会“远程培训学习”精神，“班主任能力提升远程培训”是这个伟大时代教育改革发展的新生事物，我们能生在这个时代如此享受这新生事物的恩赐，我们没有理由不努力完成党和人民交给我们的学习任务。我们要与时俱进不落伍。同时它是一种政府行为，是培养和造就新时代人民教师的素质补充，是教师管理水平和专业发展成长的有效补给与有效途径。我们对待培训学习不能持应付的态度，应该把它当作巩固充实提高完善发展奉献自我的过程，应该最大限度发挥主观能动的作用，迎难而上，力争上游，努力塑造自我美丽的教师人格！因此，我在省项目组的统筹兼顾安排，在教育局的关怀指导部署，在学校领导和区域管理员直接带领督促监督下，一步一个脚印地努力完成学习、指导、管理任务的。
2、 不厌其烦地开展工作。
 热身学习开始后的第二周，我首先发布有鼓动性的一篇班级公告，打电话通知并督促每一个参训学员，由于班级人数太多，工作要理清头绪，慢慢做按时做，不能日积月累。接着看视频、发帖、回帖、组织讨论；评荐日志、评荐教学故事；不间断发布公告；布置发布批阅推荐作业；评荐岗位实践研修成果；编辑出版简报等，真是忙的不亦乐乎！
3、 激情燃烧地收获成果。

培训学习开始之日，就是我激情投入到工作之时，整整40日培训学习，风里来雨里去，始终坚持把责任放在第一位。打电话不计其数，督促敦促有些学员按时完成学习任务。先后发布了3篇热情洋溢的班级公告，话题10条，回帖44条，评论推荐日志23篇，推荐教学故事6篇，评阅岗位实践研修成果60篇推荐1篇，批改作业124篇推荐17篇，编辑简报2篇。大力打造和推出一批文笔生动有价值闪烁精彩的学员作业。时学员们得到不同程度的分享。
四、用理解的胸怀关爱每一个学员。

学员是人民教师，教师是人类灵魂的工程师，为人师表的践踏者。既然他们投身到这一行，就意味和注定他们有为人师表的素质，所以我是相信他们的。即使有时因为别的原因，学习进度暂时跟不上，我也会让他们有一个缓冲的时间，动辄大声的训斥可能适得其反了。真情有时会使“顽石变成金，沙漠变绿洲”，关爱有时会使人感悟、惭愧和忏悔！
5、 不足之处。

和现时的社会弊病一样，教师队伍里也出现造假现象。有些学员对待学习持应付的态度。日志、教学故事、作业、研修成果等抄袭，甚至“克隆”“剪辑”等行为，“拿来主义”“全盘西化”等种种现象屡见不鲜，让自律者防不胜防。解决的源头就等到人的素质再提高观念再前进时吧！
整整40日的培训学习已匆匆而过，“来也匆匆去也匆匆，就这样风雨兼程”，“一场没有硝烟的战争”已尘埃落定，没有痛定思痛，有的只是深刻反思，真情感悟和流露，有的只是激情燃烧和努力奉献，有的只是翘首期盼明天教育更美好！
在这里作为班级管理员辅导教师的我特别鸣谢我们班的积分子
正是他们以火一样的工作热忱投入到学习工作中，是他们的努力奉献才使本班的气氛没有窒息过，温度没有冷却过。特别感谢为本班奉出她们的力作，献上丰富的知识食粮的学员们，也给本班添上一道道靓丽的风景线！穿越好长时空我不会忘记她们！在此，我想起好歌《十五的月亮》：“丰收果里有你甘甜也有我的甘甜，万家团圆是你的心愿也是我的心愿”！大家好才是真正的好！
当今时代，我们要学会学习学会合作共同进步，胸中能容大海，肚里能装宰相，眼睛能放世界，过去那种同行是冤家的观念让它见鬼去吧！愿我们继续精诚合作共同进步，共同打造教育事业辉煌灿烂的明天！

