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研修心得
邹璐
化学是一门以实验为基础的学科，研修视频中李丽老师的关于初中化学实验教学技能演示的讲解让我印象深刻，收获颇多。化学实验可以更好的讲解知识、原理和说明问题，同时可以提高学生学习兴趣和课堂效率，培养学生观察和分析能力。作为化学教师需要明确以下几个问题：
1、化学实验的常见分类

    化学实验包括教师演示实验、并进实验和学生实验。演示实验由教师来完成，务必准确、规范，紧密围绕学习目标；并进实验又称并进实验或随堂实验，由学生讨论后动手完成教师协调的一种课堂活动方式；学生实验是学生学完新知识后对知识有了一定认识的基础上进行的实验，帮助理解和巩固所学知识。在课程标准中，演示实验数目较多，至关重要。

2、演示实验的重要作用

    通过演示实验课可以激发学生学习兴趣，集中学生注意力，调动学生积极性；可以帮助学生形成正确的化学概念，理解物质变化的本质和规律；通过实验原理的推理、实验现象的总结培养学生观察、分析问题的能力，加深记忆；渗透正确的实验操作方法，直观的展示实验仪器和操作；身体力行的影响学生养成严谨、踏实的学习习惯。

3、实验的艺术性原则

    化学实验不仅是一门技术，更是一门艺术。首先，要关注科学性原则，选择的装置要合理、过程要真实、分析要透彻、结论要准确；其次，关注操作性原则，操作要准确规范，注意实验安全，实验教学过程中主题要突出，保证实验效果；最后，关注创造性原则，要求教师对实验装置、原理、方法透彻理解，有能力进行改进和创新，合理拓展。

4、演示实验的教学要求

    应该明确实验目的，有针对性，课前对装置和药品进行检查、预试。实验过程树立安全意识，如果出现意外不要惊慌，妥善应对。注意规范性操作，给学生养成良好的学习习惯。操作和讲授有机结合，互为补充，要照顾到所有学生能清晰观察，与多媒体教学配合起来，多角度多重感官的呈现知识内容。

5、演示实验中应注意的问题

    不同的实验要注意不同的问题，有意识的引导学生注意实验条件、现象和实验结论，启发学生思考问题并试着解决问题，将特殊结论推广到一般中去，学会举一反三，灵活运用。

    在今后的教学工作中，应该带着专业的精神，严谨的科学态度，将绚丽多彩的化学融入高效率的学生课堂，着眼于培养学生能力，启发性教学，加强自身学习，注重反思，不忘初心，争取早日成长为一名优秀的化学教师。


一、请各位老师牢记账号，建议修改成自己常用的密码并牢记。
二、必须修改个人信息，关系到培训结束后的证书发放工作。注意带红色星号是必填项。（请尽快修改）
三、请老师们在学习前先进行选课，选课的数量没有限制，请根据自己的兴趣和需要选择合适的课程。

四、请及时了解考核方案和进度安排，这两项内容在项目首页可以看到。并经常查看“公告信息”中的“公告”以及“班级简报”，以便及时了解最新研修动态。

五、请老师们积极参与班级的论坛。
六、请各位老师在本次研修中使用IE8以上的浏览器，如果是别的浏览器可能会给您的研修带来不便。
七、请老师们在学习时，注意课程计时的规则。

答应自己

克里斯钦·拉尔森

答应自己——将如此坚强，任何东西也无法扰乱内心的静谧；和所见的每一个人谈论的都是关于健康、幸福和舒畅；让你所有的朋友都感到他们各有所长。

任何事物皆能窥见其光明之面，使你的乐观信条处处应验；只想最令人快感的事情，仅盼最让人欣然的结局。

对别人的成功，像对自己的成功报以一样的欢呼；忘却已住的过失，义无反顾地去争取未来更大的建树。

将永远面带一种愉悦的容仪，向所遇的每一生灵送上一个可心的笑意；

将如此忙于完善自己，而无暇对他人吹毛求疵；

将过于豁达，不会忧虑；

将过于高贵，不屑动气；

将过于硬朗，不知畏惧；

将过于快活，不容心生芥蒂。
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幸福三要素


余也鲁


幸福的生活有三个不可缺的因素：一是有希望。二是有事做。三是能爱人。


有希望。


亚历山大大帝有一次大送礼物，表示他的慷慨。他给了甲一大笔钱，给了乙一个省份，给了丙一个高官。


他的朋友听到这件事后，对他说：“你要是一直这样做下去，你自己会一贫如洗。”


亚历山大回答说：


我哪会一贫如洗，我为我自己留下的是一份最伟大的礼物。我所留下的是我的希望。


一个人要是只生活在回忆中，却失去了希望，他的生命已经开始终结。回忆不能鼓舞我们有力的生活下去，回忆只能让我们逃避，好像囚犯逃出监狱。


有事做。


一个英国老妇人，在她重病自知时日无多的时候，写下了如下的诗句：现在别怜悯我，永远也不要怜悯我，我将不再工作，永远永远不再工作。


很多人都有过失业或者没事做的时候，就会觉得日子过得很慢，生活十分空虚。有过这种经验的人都会知道，有工作不是不幸，而是一种幸福。


能爱人。


诗人白朗宁曾写道：“他望了她一眼，她对他回眸一笑，生命突然苏醒。”生命中有了爱，我们就会变得谦卑、有生气，新的希望油然而生，仿佛有千百件事等着我们去完成。


有了爱，生命就有了春天，世界也变得万紫千红。


（摘自《花香满径》）


多么专注地设计美妙的未来，我们是如何细致地描绘多彩的前途，然而，尽管我们是那样固执、那样虔诚、那样坚韧地等待，可生活却以我们全然没有料到的另一种面目呈现于面前。


无需痴想太多！只要我们每一刻都在认真地做人，认真地生活。


（摘自《女士》）


只有轻松才能使人不虚此生，才能使整个世界变得和谐。以恶是治不了恶的。


对于我们这群黄土地的子孙来说，古老的文明、漫长的历史已使我们背负够重的了，复杂的现实和人际关系使我们体验够累的了。


我愿意以轻对重，以轻对累。


对我自己，无论处于佳境还是不幸，我都能寻找到自我轻松，既不受名利之累，也不为劣境所苦。对周围群体，当我出现在他们面前，能带给他们所需要的轻松，从而增添或缓解他们生活中的喜悦和痛楚。


当然，这也是我在非常窄小天地里的一个愿望，为社会、世俗所囿的我，深知——追求一种轻松的生活方式，在某些时候和某些方面，也许会付出沉重的代价。


（摘自《南方周末》）
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You xiu cheng guo





Wen xin ti shi
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Xie zai juan wei









