
“国培计划”(2017)珙县初中数学工作坊培训总结
               ——群策群力让国培之花绚丽绽放硕果累累

                 珙县初中数学工作坊坊主      雷安华

历时四个月左右的“国培计划”（2017）第一阶段培训任务即将结束，我们珙县初中数学工作坊的53位学员满怀着喜悦和丰收，以参训率100%、学习率100%、合格率100%的优异成绩向国培项目组提交了一份满意的答卷。这些成绩的取得是跟我们共同的努力分不开的，现就我们平时所做的工作总结如下：

一、认真做好联系工作，督促学员积极参与

我班共有学员53名，他们来自珙县21个乡镇，分布零散，给联系工作带来极大的不便。怎样让学员们尽快积极投入到培训中来，这是我参加完指导教师培训后就思考的一个问题。于是通过各学区推荐两名数学专业素质好、有号召力、有责任心的数学教师担任该学区的组长，负责该学区的管理工作，有什么事情或任务就可通过组长及时通知到每一位学员，这样就有利为我们班学员能全员学习打下了基础。

二、 注意做好动员工作，为顺利完成学习任务做好铺垫

在培训之前，我将《远程培训实施方案》、《考核方案》、《学员操作手册》进行公布，让学员事先了解国培的相关事项，为完成学习任务做好准备工作。建议学员认真观看操作演示动画、学员功能演示。拟用一名学员的账号、密码登录平台，熟悉、掌握每一操作步骤，为顺利学习打好基础。刚开始，许多学员对操作要领不是很熟悉，常常碰到困难，打电话咨询如何解决，我都不厌其烦地进行详细讲解。类似这样的问题估计有几十多次，虽然很烦琐，但能为他们解决问题，顺利完成学习任务，我心里还是很高兴的。

三、努力做好管理工作，促进学员积极学习        

为了将国培工作落到实处，做到扎实有效地开展，我通过电话、短信、发公告等方式与学员联系，督促他们及时上网学习。定期印发《学情通报》，将培训情况及时通报，起到鼓励先进，鞭策后进，促进学习的作用。对后进学员，除了采用以上手段之外，还通过组长告知学校领导，以行政手段督促他们参加学习。现在我们班53位学员都做到人人参训、人人学习、人人80分以上目标，达到上级的要求和班级所定的预期目标。

四、注重做好班级简报的发布，调动学员学习的积极性

班级简报是班级的窗口，学员通过这一窗口可及时了解班级最新动态及自己的最新情况，以达到激励和督促的作用。为此，我把制作简报作为一项重要任务来抓，认真出好和班级简报，为学员按时按质按量完成研修任务打好基础。

五、抓好帮手的发展，协助自己做好班级管理与辅导工作

班级的管理和指导工作很繁重，而且培训期间正好是开学工作较忙的时候，还有家庭的琐碎之事比较繁多，要做好班级的管理和指导工作很不容易，能得到别人的帮忙是件很高兴的事情。为此，我通过学情统计了解各学员的学习情况，发现学习积极性比较高、专业理论较强、完成任务较好的学员发展为学员导师，并让他们作为自己的帮手，帮助自己处理一些顾及不到的事情，大大减轻了自己的工作负担，使自己从比较繁杂的班级管理和指导工作中解脱出来。同时，通过发展学员导师，对其它学员也起着激励的作用，达到双赢的效果。
六、积极开展线下活动，让老师们在实践中锻炼成长

2018年3月22-24日，“国培计划（2017）”珙县初中数学工作坊第一次线下集中培训活动在珙县杉木树中学（24日上午在珙县第一高级中学）举行。这次活动以专家做专题讲座、对面交流指导、解答困惑和骨干老师上示范课、全体学员研课磨课、组讨论交流汇报的形式开展，有53位学员教师参加了这次培训活动，其中，两位骨干老师雷安华和范玉强就《一次函数的性质》课题进行同课异构示范。三老师作了专题讲座，分别是陈敬老师的《初中数学概念教学》、周雄俊教授的《信息技术在教学中的应用》和唐贵宗老师的《2018年宜宾市初中数学学科教学基本要求及指导意见》。活动开展得有声有色，老师们讨论激烈，收获颇丰。
国培，为我们开阔了视野，给我们注入了新的理念、新的方法，拓展更新了我们的专业知识，提升了我们的教学能力，提高了我们的教学水平。学思结合，知行统一，让我们用新的理念、新的方法，在教育这块沃土上勤于耕种，广播种子，用心浇灌，遍地的鲜花将绽放，累累的硕果将结出！
2018年3月26日

