在课堂教学中怎样培养学生提出问题
培养学生提出问题的能力是优质数学课程教学的重要一环，已引起教师的高度重视。那么，怎样培养学生提出问题的能力呢？要想增加学生的提问数量，还在于教师有意识地引导学生，启发学生。 
一、设计开放的教学情境 
　　创设开放的教学情境，包括教学方法开放、学习方法开放、解题开放、课型开放等。例如，解题的开放包括一题多解、一题多问和一题多变。课型的开放可以包括基础课、拓展课、研究课，也可以是讨论课、自学辅导课、解题训练课等，但不管是什么课或采取什么方法，都应该突出以提出问题、发展问题和解决问题为中心，注重学生自主探索与师生合作交流，重视数学学习与知识建构，充分关注学生数学学习中的情感和态度.这样才能保证给学生提供有效的数学思考的时间和空间，促进学生问题意识的形成。 
　　教师在指导过程中要控制讲话时间，一般不超过15分钟，这样可以给学生30分钟活动时间，在这段时间里培养学生提问的能力有利于提高课堂教学效率。例如，在习题课的时候，有意识地引导学生：这道题你还能提出哪些问题？以这个题型为例，你能出一道题吗？实际上，这种让学生发散思维的题在习题中也存在，只是因为有时教师的定式教学阻碍了学生思维的发展。因此，教师在教学中一定要有意识引导学生。在讲新课时可以不给学生圈定一个范围，而是让学生自己读书，有意识地引导学生针对本节课提出各种问题，再由学生自主地解决问题。在此过程中，教师起到引导、指出错误的作用，最终使学生理解问题，这样，学生的思维发散了，不限定在某个范围内，一切问题就在理解的基础上得以解决。 
　　同时教师对学生的提问应采取积极、热情、严谨的态度，尊重并认真思考学生的提问，当学生的提问过于简单可笑时，可给予引导说明而不是嘲笑讽刺；当学生的提问教师一时回答不了时，要灵活应变而不敷衍搪塞；当学生提出好的问题时，要给予充分的肯定和表扬，让其体验到成功的喜悦，增强提出问题的意识。这样，学生提问的积极性大大提高了，提出的问题也更有价值了。 
二、有意识地保护学生的好奇心 
　　当代著名物理学家李政道博士说：“好奇心很重要，要搞科学离不开好奇心。道理很简单，只有好奇才能提出问题，解决问题，可怕的是提不出问题，迈不出第一步。”但目前有非常多的初中学生，在数学学习上，受行为主义长期潜移默化地影响，逐渐养成了不爱问，不想问“为什么”的不良习惯。这种现状严重阻碍着学生创新思想和创新能力的发展。学生在学习过程中，往往表现为随着时间的推移，好奇心越来越弱，越来越多的学生逐步失去数学学习的兴趣和信心。为此，教学中要改变过去依赖接受记忆、机械模仿等进行数学学习的方式；教学内容的处理应具有一定的探索性、发展性，具有一定的新异性、趣味性和挑战性，同时要尽可能联系生产、生活实际，体现教学内容的应用价值。特别是要给学生提供探索发现、尝试错误和猜测检验的机会，鼓励学生质疑问题，给学生提供表达自己的见解、思路和提出问题的机会，要善于发现学生的闪光点和优秀之处，及时给予肯定，鼓励表扬。否则，学生的好奇心、问题意识将会泯灭。例如在讲“三角形任意两边的和大于第三边”时，我通过几组不同长度的三条铁丝，让学生自己动手，问哪几组铁丝可以组成三角形，能组成三角形的三条铁丝之间有何关系？从而得出上述性质。学生亲自实践探索，积极思考，得出结论，体验成功的喜悦，对数学的好奇心越来越强，产生了学习数学的浓厚兴趣。 
三、培养学生对学习活动反思和再认的习惯 
　　教学不仅要传播知识，更应注意培养学生的思维品质，这是数学教学的首要目的。数学本身高度的复杂性、抽象性、探索性、严谨性，更使反思性教学成为数学教育改革的一个方向。 
　　反思性的数学学习包括学生对活动所涉及的知识进行反思，对知识的形成过程进行反思，对结论或过程中的错误进行反思，对自己思考过程进行反思，对所涉及的规律或思想方法进行反思，对活动中有联系的问题进行反思，对问题的理解和引申进行反思等。 
　　学生在学习过程中通过反思─问题─探究─再现─发展，进行反思性的数学学习可以提高学生学习活动的自主性，反思性学习的发散性、探究性有利于培养提出问题的习惯，而良好的习惯能促进反思性的数学学习，从而进一步提升学习效益。 
　四.培养和训练学生发现问题、提出问题的思想方法 
　　“世界上不是没有美，而是缺少发现美的眼睛”。可见“发现”在学习过程中是何等的重要。如果学生在学习过程中不能发现问题，就只能了解一些表面的简单的知识。久而久之，学生就成了“死知识”的复读机，不能探索和创新，也就无所谓发展。针对这一现象，教师在教学过程中要采取各种措施，激发学生对教材内容的思考，大胆提出问题，并且追究问题进行探索性研究，从中提出有效的信息，拓展思维，达到深入细致地掌握知识体系的目的。并在这个过程中，培养学生发现问题和解决问题的能力。要让学生学会并善于发现问题和提出问题，就要培养和训练他们发现问题、提出问题的思想方法。这其中最重要的思想方法就是合情推理，它是任何问题发现、发展，任何知识产生的源泉，有利于形成和发展良好的问题意识。 
　　因此，我在备课时多考虑如何设计问题的情境，激发学生勇于探索、善于提问，使课堂成为以问题为主线、提出问题、讨论问题、解决问题的课堂。
