
漫谈如何组织学生开展合作学习

在英语教学中，要达到交际的目的，必须使学生进行反复地操练与练习。然而，传统的教学仍局限在师问生答、生问师答的单调模式中。小学生年龄较小，自控能力差，他们的注意力无法长时间地集中在此类操练上。久而久之，学生在学习中出现了明显的两极分化现象，学得好的学生总是有机会表现自己，学习英语的兴趣愈来愈浓，而学习吃力的学生只能越来越差，不仅完成不了学习任务，跟不上其他学生，而且丧失了英语学习的积极性，成为经常违反课堂纪律的成员，有时影响了其他学生和教师的正常学习和教学。
      鉴于这种现状，联系学生学情，我在教学中注重指导学生开展了大量形式多样的小组合作学习。力求创设生动活泼的教学情境，让学得好的学生帮助学习困难的学生，让每位学生都有机会参与到课堂学习中来，使每位学生在学习英语的过程中都能体验到成功的喜悦。
     小组合作学习是把学生分成几个小组，小组成员之间分工合作共同完成教学目标的一种学习方法。在小组合作中能给每位学生搭建展示自我价值的平台，能够充分调动学生的积极性，促使学生积极思考问题，充分发挥主观能动性，既节省了时间，又能培养学生合作和 解决问题的能力，效率较高，是一种行之有效的学习方法。合作的形式有：小组合作，同桌合作，横排合作，男女生分组合作。合作的组织形式可以分为：课前合作预习，课堂中的合作，课堂后的合作复习。在此我谈一下我是如何组织学生在英语学习中进行合作学习的。
      一、课前合作预习       学生们普遍认为：预习是语、数这类主课学习必不可少的工作，他们根本不重视教师布置的英语预习作业。也有一部分学生，他们尝试着认真预习，然而往往力不从心。不会读的单词、不认识的音标是他们最大的“敌人”，在残酷的“敌人”面前，他们只好一步步退缩了。我竭力在学生中提倡：学习英语也要预习，一是为了减少课上花在单词教学上的时间；二是为了使自己掌握英语的自学方法，尤其是学会根据音标拼读单词的方法；三是为了在课上创设更多的机会让学生进行口语交际练习。如何在课堂有限的40分钟内让更多的学生参与到口语交际练习中来呢？在我一筹莫展之际，有句话启发了我："三个臭皮匠，顶个诸葛亮"。一个人的力量太小，可是集体的力量却是无法估计的，你不会的我会，我不会的他会。《新课程标准》提倡学生进行自主、合作、探究学习。在课堂中指导学生以同桌为单位开展合作预习，会取得了明显效果。预习要求极其简单：会读新词、读通句子、了解大意。让学生开展合作预习，不仅提高了上课效率，还能让学生之间取长补短，获取成功的喜悦，提高了学习兴趣，增强了英语学习的自信心。
     二、课堂合作学习   我在课堂教学中经常采用四人小组合作学习的方式进行学习。四人小组可以以两张课桌为单位，每组中能力较强的人作为组长，由组长安排任务，做到机会均等，确保人人都有发言的机会，大家共同讨论，进行合作学习，交流个人意见，得出讨论结果。  通过分角色朗读、相互讨论，学生的思维和心理活动能力较长时间地处于高涨、积极的状态之中。而且，以四人为一个学习小组组织合作学习，原本一个看起来规模很大的班级，就变成了有十五个学习小组的“小班级”了。在四人小组中，每个学生都有机会接触更多的同学，有了更多向同学展示自己、发表自己观点的机会。在四人为单位的小集体中，同学们积极思考，操练所学知识，充分、大胆、自由地表达自己的见解，展示自己。小组合作学习大大弥补了大班上课的缺点。同时，在四人小组活动中，学生间互相帮助，学习主动灵活，基础好的带动基础差的一同进步，基础差的学生也有了更多练习的机会，促进了学生、师生之间的和谐交流。 
      三、课后合作复习  学生学习和习得一门语言是一个发展的过程，如果这个过程仅仅停留在课堂上，很可能经常会发生在下一堂课上"不消化"的现象。众所周知，学语言的目的就是为了运用，仅靠一节课四十分钟的练习是远远不够的。为了让学生能及时消化当天所学的新词、新句，课后及 时复习操练是非常必要的。我建议学生课后要进行合作复习，并且提出了复习单词、对话可采取的合作方法：
     1、复习单词。在学生复习单词时，以同桌为单位，针对要求背诵的四会单词，利用学生方便的同桌位置，一人读单词，另一人进行背诵，互相监督，互相帮助进行记忆。
    2、复习对话。四人一组为佳，主要任务是分角色读对话，要确定听众，便于改正读得不好或读错的地方。每个合作小组中学习能力优劣的学生相互搭配，以起到带动、帮助的作用。当然，除此以外，合作复习的方式还有许多。只要学生提出好的办法，我便会在班里推广，这也大大激发了学生学习英语的积极性。


