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每一天的学习都是新的开始
每一块的学习都是新的进步

每一次的进步都是新的动力

希望我们的每一位老师的都能珍惜这次学习的机会
更希望我们所有老师能在辛勤工作的同时照顾好自己的身体

健康的工作，快乐的学习，幸福的生活。
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愿每位老师学习幸福，学有所获！
    祝 好！
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家庭教育与学教教育相辅相成
  发布者：王莉    所属单位：阆中河溪中学校     

家庭教育问题自古以来就受到人们的关注，但被做为一种学科进行研究，在我国也就是近年来的事情。这是时代的发展，人才的需求，国民整体素质提高所必须涉及的问题。这里与家长们探讨家庭教育的重要性，目的是要家庭与社会、教育部门共同担负起教育下一代的任务。人的教育是一项系统的教育工程，这里包含着家庭教育、社会教育、集体（托幼园所、学校）教育，三者相互关联且有机地结合在一起，相互影响、相互作用、相互制约，这项教育工程离开哪一项都不可能，但在这项系统工程之中，家庭教育是一切教育的基础。前苏联著名教育学家苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石，他说，把这块大理石塑造成一座雕像需要六位雕塑家：1家庭；2学校；3儿童所在的集体；4儿童本人；5书籍；6偶然出现的因素。从排列顺序上看，家庭被列在首位，可以看得出家庭在塑造儿童的过程中起到很重要的作用，在这位教育学家心中占据 相当的地位。为此家长了解家庭教育的重要性是十分必要的。
教学案例


  发布者：余绍全    所属单位：阆中市文成中心学校   
    在语文教学中，我们不仅要教给学生知识，更要培养学生高尚的审美观，引导学生感受美、欣赏美。多媒体最大的特点是创设情境，让学生身临其境，有利于审美观的培养。多媒体对于农村学生来说，感觉非常好奇，能够吸引他们探究，有利于陶冶情趣。如教学《沁园春·雪》一文时，为了让学生走入情景，以《东方红》为背景音乐，按时间顺序播放毛泽东各时期二十多张照片的课件，最后定格在以华表、天安门、远山、长城、毛泽东手书《沁园春·雪》为背景的毛泽东照片上，此时，所有学生都不由得对毛泽东这位伟人肃然起敬，成功地化解本文难点。其后在每一部分的学习中，让学生在学习课文的同时，欣赏美丽的画面，让学生身临其境，和作者产生共鸣，从而达到优化教学环境的目的。
关于小组合作的利与弊
  发布者：侯利娟    所属单位：阆中市石滩镇中心学校   
采用小组合作学习方法有利也有弊。其利体现在：一、有利于学生之间的相互交流；二、有利于建立新型的师生关系和同学关系；其弊端也有显现：一、分组不合理；二、同学关系不协调；三、流于形式，缺乏实质性的合作，很多同学趁机聊天、做小动作，尤其是自制能力差的同学；四、学生参与程度不均衡；五、老师往往只注重学习效果，不很关注学习过程和个人的学习情况，重视整体，忽略了个体，不利于学生发展。


阆中市护山中心学校 敬惠：教师要以自身的行为去影响学生，真正成为学生的表率，使学生从教师身上懂得可以什么应为之，什么不可为。因此，教师的教学，待人接物，行为举止，一言一行都必须认真、稳重、规范、得体，切不可马虎、轻率、任性、不负责任。此外，教师还应和学生进行经常性的心灵沟通，向学生谈自己从人生中取得的宝贵经验，也可以向学生坦承地公开自己的的生活教训，使学生真正感受到你不仅是良师还是益友。
阆中河溪中学校  苟晓敏：作为一乡村教师，非常珍惜这次难得的学习机会，心里一直暗暗打算一定要扎扎实实的参加好这次培训。当看到课程表上第一天培训写的是”素质拓展”时，心里免不了有几分忐忑，因为自己以前从未参加过类似的培训，甚至不知道什么是素质拓展，但也多了几分的期待。 
阆中河溪中学校 赵静：这次培训，收获很大：语文老师的人文情怀，语文老师的艺术修养，语文老师的职业尊严，语文老师的精神底蕴，语文老师要当学生精神品格、报效祖国，道德情操，知识学习的引路人等等。但对我影响最大的还是语文老师要有自己鲜明的个性。

第一．语文老师要有区别于其他学科老师的个性。语文老师也要善于从语文本身音韵、节奏、文字、句法等的角度解释问题，用扎实的专业水平维护语文的专业性，不能让某些人觉得语文很容易，谁都可以教，谁都可以听明白。
第二．语文教师的个性体现在教师本人的个性优势上。有的老师朗诵水平突出，就在朗诵上引导和吸引学生。有的老师分析水平缸套，就引领学生分析不同文章的内容和风格。有的老师艺术修养深厚，就可以在课堂上有艺术的手段吸引学生：或用美丽的歌喉，或用优美的书法，或用精湛的绘画。
第三．语文老师的个性在于每个老师都是独立的，个性化的客观存在，横看成岭侧成峰，每个老师的对文本的解读也不一样，侧重点也不一样。语文老师要运用自己的知识，经历，见解对文本做出个性化的解读。不一定深刻，但一定独到。只有这样我们才有利于培养有独立思考的学生。
第四．语文老师的个性在于语文老师独特的风格。风格是一个老师教育个性的集中体现：王君老师的激情、赵谦翔老师的本色、李镇西老师的谦和、朱自清老师的率真、黄厚江老师的悲悯情怀等等，不一而足。我们教学生做自己，老师首先要做自己，真正的自己，真实的自己。
第五．语文老师的个性还在于语文老师等注重育人和立人。文以载道，语文老师要更多的肩负起传道解惑的作用，以便学生健康成长。让知识的传授次于人格的培养。欲立人先自立。我们语文教师要以健全的人格，高尚的品德、伟大的精神去教育人，影响人。这样，就需要我们的语文老师就要脚踏实地和仰望星空相结合，就要利用教材和利用社会相结合。做一个大写的人，站立的人。于是我们培养的学生才不会成为知识的巨人，精神的侏儒。
阆中市文成中心学校  侯莉 ：爱与责任是教育的双翅，没有责任办不好教育，没有爱同样没有教育。有人把师爱比作春雨，滋润孩子的心田；有人把师爱比作阳光，温暖孩子的心房。师爱是一种发自灵魂的芬芳，是一种深入脊髓的甜蜜。教育实践使我体会到：爱生是师德的核心。要搞好教育，就必须打开学生的心门，走进学生的心灵，做学生的知心朋友。当你用心去爱你的学生，你将收获的不仅仅是那一束束美丽的花朵，耳旁那一声声清脆的“老师好”……更多的是一种为人师的幸福与责任。因而爱与责任同等重要。


截止4月27日，国培网校整合阆中初语4班57位老师，全员参与学习，已有18位老师合格。大部分老师都能积极分享学习心得，发布学习日志，共享学习资料，希望老师们能继续保持高涨的学习热情，大家共同学习、探讨，共同进步。
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学员要求：
1.按平台的模块内容模块顺序完成相关课程的学习。
2.阅读各类简报、观看专家视频答疑，积极参与互动研讨。
3.积极参与辅导员或平台发布的各类主题研修活动，按时提交相关计划和作业。
​​​​​
温馨小提示：

1.信息栏：点击后，有【公告】和【通知】。建议大家登陆后先查收【通知】、浏览【公告】，及时了解培训动态和班级活动的安排。有任何疑问可点击消息，发送给我，也可在班级QQ群询问，我看到后会尽快回复，帮助大家解决问题。

2.共享研讨：登陆页面左侧【资源共享】点击框，点击【发布】即可将事先编辑好的优质资源共享。左侧【讨论研讨】同上步骤，大家有任何教育教学工作中的困惑、经验，都可以在论坛中发主题帖、展开研讨；希望大家积极交流、共同提升！建议各位老师有空的时候可以逛逛论坛，说不定能淘到宝贝哦！
3.班级主题活动：请大家一定关注消息、公告、论坛中的置顶帖，比较重要的通告我会及时发布【公告】或【置顶】于论坛中。
后期会开展【在线主题研讨】活动，我会提前发主题帖征询“研讨主题和研讨时间”，希望大家及时浏览跟帖，发表自己的看法；希望积极参与在线研讨哦！   
4.简报：登陆页面左侧有【班级简报】和【项目简报】点击框，学员考核对这两项的浏览是有要求的，建议大家每项都看看，对培训期间的各类活动、要求和各类问题都能及时了解。
5.这期学习是80分合格哦！

最后，预祝各位老师们顺利完成培训任务，获得更大程度的自我提升，收获属于自己的培训成果。  

班级QQ群号：496674775，很开心共同学习，交流探讨，有任何疑问可在群里咨询。祝好！                        
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