浅谈信息技术环境下信息技术教师的专业发展
 “教师是履行教育教学职责的专业人员”，这一点已成为国际共识，并在我国1994年颁布的《教师法》中获得了法律认定。教师专业成长是指教师作为专业教学人员在专业思想、专业知识和专业能力等方面的全面发展和综合提升，这是教师行业赋予每一位教师的使命与职责。信息技术学科是新课程体系下的一门新兴学科，在信息化的今天，信息技术教师的重要性日益凸显，对于信息技术教师的要求也越来越高，新时期的信息技术教师应该怎样实现专业成长呢？就这一问题笔者谈一谈自己的认识。

一、信息技术的发展带来的机遇与挑战

（一）信息环境下教师专业素质的要求

在信息技术条件下，教育手段和教育环境的改变给教师的专业发展也提出了新的要求。信息技术本身信息量大、涵盖范围广、更新速度快，作为信息技术教师来说，不仅仅需要过硬的自身专业知识和技术，还需要不断提高英语能力和教学能力，加强师风师德建设。特别是在快速发展的时代潮流下，程式化的教学模式难以高效地组织教学，教师的专业知识和学科实践技能也必须与时俱进，否则不仅会被学生们厌倦，也容易被时代所淘汰。

（二）专业发展内容的综合性和时代性

相对于其他学科，信息技术教学有其内在的特点，这就意味着信息技术教师专业成长也具有其学科特征，即综合性和时代性。一是信息技术学科知识总是处于迅速发展变化之中，必须不断更新学科知识；二是信息技术教师不能停留在黑板上讲学科内容，而是要利用现代信息技术手段，通过学生们的实践操作与练习来落实学科教学的任务，这就意味着信息技术教师必须迅速掌握适应时代发展的信息技术工具和技术思想，制作信息技术作品和开发信息技术系统，这样才能解决学生上机实验中的各种技术问题，才能胜任信息技术教学工作。三是信息技术是一门比较新的学科，没有形成相对成熟稳定和具有信息技术课程特性的教学模式、教学方法、教学策略和评价方式，存在照搬、模仿和借鉴其他学科的现象，这些问题的解决也需要信息技术教师通过教学实践来探索与创新。

二、信息技术环境下实现信息技术教师专业发展的策略

信息化时代的到来给信息技术教师的成长带来跨越式发展的机遇。随着学校教育信息化的普及，极大地开阔了教师的视野，增加了交流的机会。网络技术的深入发展和一系列的多媒体信息技术手段在课堂教学中的广泛应用等有利条件为教师成长提供了良好的外部环境。农村远程教育工程也在实施，信息技术教师要善于利用这一优势，积极促进自身的专业发展。

（一）提高信息技术教师地位，激发教师内在需要

很多学校还是受应试教育思想的影响，把文化课程的学习放在首位，像信息技术学科的教师则是放在了音体美一类的副科地位，部分学校还把信息技术教师放在教辅后勤人员一类，导致教师工作繁杂，影响专业教学的精力，这种不被重视也会影响教师的工作积极性。因此，必须要重视信息技术学科的重要性，明确职责和任务，为信息技术教师创造有利于其专心工作的环境，给他们施展自己才华的空间和舞台，这样才能够激发信息技术教师内在的发展需求和欲望。

（二）开展校际培训，组建区域性教师专业发展学习共同体

由于信息技术教师数量少，通常意义上的校本教研、校本培训之类的方法虽然也是有效的，但是并不适合每一个学校，尤其是对那些缺乏带头人、基础比较薄弱的学校，更是难以有效地开展。为此，我们提出基于信息技术实现区域性教师专业发展的问题。区域性教师专业发展是在更大范围内为教师提供发展参照物和发展目标，即我们可以将一个地区的资源整合起来，在学校与学校之间开展校际培训，在一个较大的范围内建立学习共同体，给信息技术教师提供广阔的发展舞台。

（三）创建基于Blog、Wiki的持续教学反思交流平台

持续性反思是信息技术教师在教学实践中，批判地审视自己的教学行为及其所依据的观念、教学结果、教学伦理、教学环境，或给予肯定、支持与强化、思索与修正，从而不断提高自身主体性的过程。如果信息技术教师单靠外在的培养和训练，而不对自我教学过程和经验进行持续反思，就难以实现自身的专业发展，也成不了专家型教师。同样，一个人如果不能有效地得到其他人的反馈或者与其他人去比较，只知道对自己的实践教学总结和反思，那只能局限在自己的视界内，无法得到真正的提高。没有反思的经验是狭隘的经验，至多只能形成肤浅的知识。

新课程教学要求信息技术教师具备扎实的知识基础以及开展教学的综合能力，尤其要有适应信息时代在教学中反思、完善教学行为的能力。基于Blog和Wiki的新型网络交流技术，为信息技术教师的反思、交流、合作提供了一个很好的平台。Blog和Wiki是一类社会性软件，是一种可以促使团体或社群沟通和写作的软件。将Blog和Wiki引入到教师专业发展中，顺应了新课程理念下教学反思的需要。

总之，信息时代的到来使信息技术学科更加重要，在信息技术环境下培养和促进教师的专业成长，符合当代社会发展的潮流，符合新课程改革的需要，是一项立足当前，着眼未来，有益教师终生发展的高效途径，有利于实现教师价值的最大化。

