基于CO-OP的我国中职学校会计专业教学模式设计
夏长会
（河南省会计学校，河南郑州  450000）
摘要：CO-OP教学模式的核心是将课堂上的理论学习与真实的工作经历结合起来，全面提升学生的实践能力和工作经验，体现“学与做”的高度统一，培养社会需要的实用型人才来。本文针对中职学校会计专业人才培养，从教学模式设计的原则、教学模式设计的内容、教学模式实施三个方面，对构建我国会计专业CO-OP教学模式进行探讨，对我国中职学校会计专业教学改革具有一定的借鉴作用。
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引言

CO-OP源于Cooperative Education的缩写，是1906年美国辛辛那提提出的带薪实习项目。通过学校和企业间的合作，使学生进入企业从事与专业相关的实习，以实现校内课程学习和企业实际应用的有机融合，全面提升学生的实践能力和经验。其核心是将课堂上的理论学习与真实的工作经历结合起来，培养雇主需要的人才[1]。
20世纪以来，CO-OP项目作为一项学术目标与实际工作经验相结合的人才培养模式，被认为是服务于社区和国家科学和技术日益发展需求的最好的方式，是一种能让学校、企业、学生三方共同获益的教育模式，并在加拿大、德国、日本、新加坡等国家得到了有效推广。借鉴国外的实践经验，1991年我国也提出了产教结合、工学结合职业教育培养模式。2014年6月，教育部发布了《现代职业教育体系建设规划（2014-2020年）》中明确指出，高等职业教育要重点培养产业转型升级和企业技术创新需要的发展型、复合型和创新型技术技能人才。这要求高等职业教育建立高级技术技能人才和专家级技术技能人才培养制度，大力推行校企合作、工学结合、顶岗实习的人才培养模式[2]。
  会计是一门专业技术性和实践性很强的职业。中职学校会计专业的教学，除了让学生掌握一定的会计专业理论知识外，具有实际操作能力相当重要。会计专业技能是从学生通过感觉器官觉察客体，借此获得信息以指导行为，进行开展复杂技能学习过程，从而使学生完成操作的熟练性，最终达到学生在操作中形成理解力、能力和技能创新[3]。CO-OP是通过校企合作，使学生进入企业从事与专业相关的实习，将CO-OP教学模式应用于会计专业教学中，构建了理论与实践相结合的平台，保证学生在毕业之前有足够的实践经验，并让学生在学习期间真正了解企业需要什么样的人才以及本专业未来的职业发展状况。本文从CO-OP项目下会计专业教学模式设计的原则、教学模式设计的内容、教学模式的实施三个方面，对构建我国会计专业CO-OP教学模式进行探讨。
一、CO-OP项目教学模式设计的原则
结合我国各中职学校会计专业的教学实际，CO-OP项目会计专业教学模式的设计应遵守如下原则：
（一）坚持从实际出发，统筹安排的原则。根据参加CO-OP项目学生、企业的多少，合理规划学生实习。若申请参加CO-OP项目的学生较多，而CO-OP项目企业较少，可灵活采取分组方式轮番进行实习。
（二）遵循市场规律，坚持竞争上岗原则。所有参加CO-OP项目会计专业的学生，必须参加CO-OP项目企业人才招聘，通过投放个人简历、测试、面试等环节竞争岗位，由CO-OP项目企业择优录用。 

（三）实习目标明确，学以致用原则。CO-OP项目要求学生必须从事和所学专业相关的工作，而且学生必须从事具体工作岗位，否则学校有权否定该生的企业实习学分。
（四）以提升责任感和竞争力原则。CO-OP教育是一种教育模式，而不是工作安排手段。通过将教室里的学习和基于工作的应用性学习整合在一起，通过实际的生产和操作，真正融化专业知识，提高专业技能，为将来从事生产性的职业奠定基础。同时通过CO-OP教育过程的体验，能够促进学生在整个职业生涯过程中持续不断地学习和提高。学生在企业实习期间，企业根据学生的工作岗位和工作质量支付工资，否则学生的实习学分学校认可。迫使企业重视进企业实习的学生，更大限度发挥实习学生的作用，也使学生树立工作责任感，在获取报酬后有劳动成就感，增加学生诚信记录，丰富个人简历，提升学生的就业竞争力。
（五）实习时间足够长且不间断原则。为使企业愿意接纳学生实习、安排对口实习岗位，也为使学生在适应企业工作后完成企业安排的工作任务，提升技术应用能力，丰富实践经验，反思课内学习中的缺陷，CO-OP项目安排7个月以上（含7个月）的实习时间。
二、CO-OP项目会计专业教学模式设计内容
以中职学校三年制会计专业教育为例，其CO-OP项目下教学模式设计内容如下：
（一）编制CO-OP项目手册。手册对CO-OP的目的、性质、操作以及有关政策都有明确而具体的说明。对于CO-OP项目的基本要点，手册列举有近数十个问题，以问答形式给予解答。比如，在CO-OP学期学生无需缴学费、在CO-OP项目企业的工资待遇、完成CO-OP项目每学期获的学分，以及在CO-OP项目企业的税收、保险和保密等问题；手册对学生不能以顾问或独立承包人身份参加CO-OP项目、学生在CO-OP点上如若遇到被解雇、歧视或遭性骚扰，该如何处理也有说明。
（二）凡注册参加CO-OP计划的学生，在第一学年全时进行学科课堂学习，同时听取有关CO-OP项目讲座，了解CO-OP梗概、学习填写“个人简历”、做一些“面试”前的应试准备等。
（三）第二学年第一学期，参加有关CO-OP项目的培训，学习CO-OP项目手册，学生投“个人简历”，申请CO-OP“工作单位”。学校、CO-OP项目企业共同组成应聘委员会及应聘小组，审查“个人简历”，开展面试工作。
（四）从第二学年第二学期至第四学年第二学期，学生进入聘用CO-OP项目企业“工作”，学校派资深老师定期或不定期对学生进行实习指导。
（五）加强学生在CO-OP项目企业实习过程的记录和鉴定。实习期间，学生有明确的实习目标，企业、学校分别有专职教师全过程跟踪，有完善的实习记录资料实习结束，CO-OP项目企业专门对实习学生进行评价传给学校，作为评定实习学分的依据。
（六）学生在第四学年第二学期完成CO-OP项目实习总结和毕业论文。
三、Co-0p会计专业教学模式的实施
（一）基于各校会计专业实际情况，建立CO-OP项目教学管理小组，组长由校长或分管教学副校长兼任，下设会计专业CO-OP项目（或会计专业合作教育职业服务）办公室，会计系主任、副主任，分任办公室主任、副主任，设主任助理1人，周一至周五全日办公。
办公室人员由若干合作教育职业服务负责人（简称协调员）构成，从事CO-OP项目的教学及组织管理工作。协调员均从全校从事会计专业相关教学的教授、教师中聘请。凡申请参加CO-OP项目的学生，均有一位CO-OP项目负责人作为其指导老师，帮助其顺利开展和完成CO-OP项目工作。
（二）会计专业CO-OP项目办公室主动向各领域的用人单位作宣传、联络和组织工作，为CO-OP项目企业单位做好专业服务工作。
（三）会计专业CO-OP项目办公室安排有专门的指导课程，由资深教授专题讲课，以案例教学为主，帮助学生在思想认识、知识和技术上、人际沟通和协调上、职业道德等方面做好准备。
（四）中职学校的CO-OP负责人与CO-OP企业联系，帮助学生选择CO-OP项目企业，安排“面试”，签定CO-OP协议，落实CO-OP岗位，并协助学生解决在CO-OP项目工作期间所遇到的各种问题。
（五）CO-OP指导老师每学期至少一次去面见学生和CO-OP项目企业的主管，了解学生情况和收集企业反馈意见及建议。
（六）会计专业CO-OP教育一般从第二学年第一学期开始，由成绩优异的学生提出CO-OP教育申请，企业组织面试。如果学生通过了企业面试并接受了CO-OP职位，需要签订承诺书，明确自己的义务和责任；如果违反了义务，将会从CO-OP项目中除名，并且相关的CO-OP课程的考核不合格。
（七）在CO-OP项目企业工作的会计专业学生必须是有报酬的，学校、学生有权要求必须兑现。实习学生在企业实习期间，企业根据学生的工作岗位和工作质量支付不低于同类人员60%的工资。
（八）每学期开始前三周，学生都要从新进行一次求职。CO-OP项目管理部门组织一次多回合面谈活动，众多业主代表来校与CO-OP学生面对面交流，一个学生可选多个企业，彼此交流后，把各自对对方的满意度输入计算机，计算机对所有彼此满意度进行派对处理，筛选出最适合每个学生的企业，排名公布。经过计算机派对后，找到企业的学生，主动和协调员联系，进一步了解企业的更多信息，落实学期的任务；暂时没有找到企业的学生，需亲赴企业工作场所，现场落实，寻找合适的企业。
 （九）学生CO-OP教育以过程考核为主。CO-OP项目企业用齐全的诚信记录，代替签章，客观、公正评价学生的工作过程、业绩或贡献，辅以相关佐证材料，如考核记录，工作照片、录像，工作业绩文本等，避免通过关系盖章的虚假实习和 “放羊”式无实质内容的实习的发生。
结束语
会计专业的学生在CO-OP教育模式下，离校前就有了两年以上的实际工作经历的积累，难能可贵。这段时间里，他们经历了应聘——解聘——再应聘的坎坷，到过不同的企业，从事过不同的工作岗位，接触过不同类型的人，见识过不同的礼仪，接触过不同的工作环境，教学成效不显自明。不仅教会了学生学以致用，如何把课堂所学的理论知识运用到生产实践，而且让他们体会到拥有的熟练的专业技能和高度的工作热情的美好，以及把最新的专业知识和信息技术运用到工作中巨大作用，必将进一步激发学生求知欲望和潜能的开发；不仅使会计专业学生在一次次应聘中得到提炼升华，锤炼出学生坚忍不拔意志和乐观向上的生活态度，而且丰富了社会阅历，有了一定的社会工作经验和物资财富的积累；不仅熟悉了业务流程，能熟练掌握运用新的技术和设备、练就了过硬的职业技能和严谨的工作作风，而且树立了团队合作意识，具有较强的沟通应变能力，和社会适应能力，为他们正确的规划人生，准确定位职业方向，顺利进入职场，赢得了自信、竞争力和通向成功的坦途。随着社会经济发展快速发展，对实用型人才的需求愈来愈明显，将CO-OP项目教学模式应用于会计人才的培养上势在必行。
参考文献：
1.匡桂阳.加拿大的co-op教育的实施与优势及其启示[J].职业教育研究，2010 (5):157-158.
2.教育部等.现代职业教育体系建设规划（2014-2020年）[EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s8159/201406/xxgk_170737.html.
3.王良，周明星，罗小琴.合作教育:理念与行动川[J].教育与职业，2008 (33):22-24.
【作者简介】王飞（1973.10），女，郑州中职学校西亚斯国际学院副教授，硕士学位。电话：18703822589.E-mail:fwang789@126.com.通讯地址：郑州市金水博颂路7号中海锦苑小区9-1005#.邮编：450000.
。
