学而不思则罔，思而不学则殆

     ——河南省中等职业学校公共文化课与德育骨干教师培训总结

济源职业技术学校 李亚娟

孔子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”今年暑假我有幸参加了济源职业技术学校承办的河南省骨干教师培训。本次培训课程由集中授课和网络研修两个部分组成。来自各方专家分别从理论和实践的角度讲述了新时代教师应该如何投入到教学当中，同时还要不断提高自身的理论素质。经过这次学习，我充分认识到了职业教育在国民教育体系中的重要地位，认识到作为职业教育工作者肩上的重要使命，认识到先进的教育技术正在催发一场时代的教育革命，只有将先进的教育技术与科学的教育思想进行有效的统一，才能将我们当下的教育对象培养成为我们当下这个社会所需要的高素质的劳动技能人才，这是这个伟大的时代赋予我们这些职校教师的伟大使命，也是我们这些职校教师必须承担的重要责任。为了能够在将来的日子里更加有效地工作，我特意对本次培训作以总结。

一、要有全新的教学理念

课改是时代发展的产物，是新世纪对教师的要求。实施素质教育，需要转变旧的、传统的教育观念，遵循世界教育发展的潮流，自觉运用先进的教育理念。

赵丽英、韩志孝老师的课更让我深刻地认识到必须更新观念。随着知识经济时代的到来，信息技术在教育领域广泛运用，“教书匠”式的教师已经不适应时代的需要了，这就要求教师既不能脱离教学实际又要为解决教学中的问题而进行的研究即不是在书斋进行的研究而是在教学活动中的研究。必须具有现代教育观念，并将其运用于教育工作实践，不断思考、摸索，朝着教育家的方向努力。“不要给学生背不动的书包，要给学生带的走的东西”多么中肯的一句话，其实教学中以教师为本的观念应当转为以学生为本，自觉让出主角地位，让学生成为主角，充分相信学生，积极评价学生。通过典型案例分析，我知道了信息技术运用到课堂的时候要把学生的活动作为重要的设计对象，要重点关注重难点内容的突破，这就为今后我在课堂上运用信息技术提供了方向。

注重个性、因材施教。现代教育不主张使每个都做到全面发展，但是应该鼓励学生发现和发扬自己的长处，不用同一把尺子来衡量和评价学生的优劣，鼓励学生向自己能够成功的方向努力。因此，对学习成绩落后的学生，教师不但不应当嘲笑，还应当反思自己的责任。注重个性、因材施教，还需要教师有正确的“人才”观。新时期的人才观，是以培养学生的创新精神和实践能力为重点，使他们有理想、有道德、有文化、有纪律。为了完成这个宏大的任务，我们必须矫正自己的人才观，以提高每一个学生的全面素质为己任，不拘一格育人才。

二、要有多元的知识结构

正在成长和学习过程中的学生，一般都对未来充满憧憬，同时也充满了对世界的好奇。他们在与周边世界的接触中，产生了大量的问题，这些问题吸引着他们去分析、去探索。面对学生的问题，教师要在告诉他们一些基本知识的基础上引导他们进行思考。为此，教师必须有多方面的知识，虽然教师不是百科全书，不可能回答学生所有提问。但是教师知识的渊博，一方面会引起学生对知识的渴望和对教师的尊敬，另一方面教师也可以利用多方面的知识引导学生打开思路。

教师要有终身学习的意识，不断了解新事物、学习新知识，不断更新和拓宽自己的知识结构，使自己具备与教学适应的多元化的知识结构。为此，教师在博览群书之外，还要做有心人，通过下面两种途径获取知识与经验：一是向同事学习，二是向学生学习。信息时代的一个特点就是社会成员获得的信息渠道多元化、即时化。在当今时代，教师真正需要的是虚怀若谷的态度,要敢于承认自己在某些知识和经历方面的欠缺，虚心向自己的教育对象学习。

三、加强课后积累反思，提高业务能力

孔子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”我们的教学也如此，只教不研，就会成为教死书的教书匠；只研不教，就会成为纸上谈兵的空谈者。韩志孝老师和杨金拴专家也特别强调了应加强反思，注重积累。只有成为一名科研型的教师，边教边总结，边教边反思，才能“百尽竿头更进一步。” 现代教育，将教学研究的重心下移到学校，建立与新课程相适应的以校为本的教学研究制度，新课程对教师的传统教育经验提出了全新的挑战，作为校本教研第一特征的教学反思也因此被提升到了前所未有的高度。今秋，我们将走进新课程，教师养成反思习惯是提高和走向成功的基础，我们应关注教学反思。

我曾认为课堂只是教师讲知识，学生学知识的场所，然而真正的课堂应该是充满生命活力的，实现师生共同成长的特殊场所。教学的实质是师生间的对话，沟通与交流。对教学进行反思，也需要教师树立起沟通、交流的意识，大家可以针对某个问题进行“解剖”，通过相互的研讨交流，通过多种观点的交锋来多视角，多层面地反思自己的教学行为，使自己清楚意识到隐藏在教学行为背后的教育观念，并提出改进意见和理论依据和策略。在交流中展开教学反思，有利于拓展思路，把握实质，共享成功的快乐。

四、提高教育教学科研能力

教师是对学生实施素质教育和培养学生具有创新精神和实践能力的第一责任人，教师教学创新能力的强弱，直接影响着素质教育推进和学生创新精神培养的成败。教师教学创新能力的培养不仅是教师专业成长和发展的需要，更是学校发展和推进新课改的关键。

作为一名青年教师必须有自己的科研课题。杨金拴主任作了关于《职业教育课题研究的方法、途径与实践》。杨主任通过职业教育科研的内涵、背景、研究的意义以及研究时存在的问题进行了全面详尽的剖析。让我了解到教科研的重要性、特点以及教科研的基本程序和过程。这对我的课题及今后的教育科学研究都有着重要的作用。

通过培训，我感受到的最深刻的一点也是几位专家都提到的一点，那就是要不断学习，不断充实自己，让自己的教学有特点，形成自己独特的风格，吸引每一个学生，做一个教育事业上的有心人。

