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摘要：现阶段，成人教育已经是全民终身教育的重要组成部分，不少进入到工作岗位的成人，都希望在原有基础上再学得一技之长，不单是自我一种提升，更是对以后的工作发展有所促进，其中焊接就是现在比较受欢迎的专业之一。本篇文章主要就是针对成人教育焊接技术专业的课堂特点，展开一体化教学创新模式，探索这一教学模式在实践教学中的应用与意义，对于焊接专业技术学习起到促进的作用。
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近几年，随着成人教育越来越被重视，焊接技术一方面作为职业学校中开设的一门技术型专业，另一方面成为很多成人希望再次学到的技术。因此迫切需要职业院校在教学中根据校企合作特点进行一体化教学模式探索与实践。也就是将理论与实践结合在一起进行教学，同时培养学生焊接技术和职业素养，通过这样的模式培养出适合社会发展和企业需求的人才，在日后可以更好地服务于社会，服务于企业。

1、 根据焊接专业特点设置课程和教学实践

开设课程的目的是培养具有职业素养的人才，以满足企业对人才的需求。因此，我们到很多企业进行调查，针对企业中各个岗位需求，结合学校的学习情况，开设课堂教学内容，满足不同层次人群学习的需求，同时可以展开以就业为导向的教学工作。

在一体化教学的过程中，不仅要保留传统的课程内容，更要有探索和创新。现在就以焊接专业为例进行说明。比如，焊接专业课程会涉及很多方面，包括焊接工艺，焊接结构、焊接原理等一些课程，但是这些课程在具体教学中的内涵和外延都发生了变化。我们首先会去用人单位调查，了解这个岗位的需求，再根据焊接能力的要求，对之前的课程进行改革，最终成为一体化课程。此外，根据焊接职业的特点还应该开设机械制图和机械设计等基础课程，这些课程可以提高的审图能力，焊接技术不像其他学术专业，他需要结合图纸进行焊接，读不懂图有再强的焊接技术也是纸上谈兵。

我们在对成人素质和基础文化知识培养的同时，也在培养成人的职业素质能力。既要扩展成人的知识面，又要使其综合素质得到全面的提高，只有这样才能保证一体化教学有效开展。例如，成人不等同与未步入社会的学生，在道德和素养、个性方面较为成熟，因此，在焊接专业中也可以开设一些职业道德与就业指导的内容，或者开设计算机应用课程，可以把焊接技术的发展与图纸设计作为教学内容。通过课程的开设可以提高学习者的职业道德以及职业技能，在以后的工作岗位上可以更好地工作，使其在成人教育中了解职业道德和素质教育之间的关系，在学习中指导以后就业的观念，了解现在的就业政策和市场需求，选择适合自己发展的方向和技能，通过走访之后，教师可以告诉学习者现在单位的就业情况，以及单位之间的求职现状，让每一个成人学习者走向社会、走向成功岗位。所以说，焊接专业技术课程不是单独存在的，需要在各方面的支持下一起完成的，通过各种课程的整合最后实现一体化教学模式，培养焊接专业职业技能。

如果我们采取这样的教学方式，就会使得这批接受成人教育的毕业生能够全部就业，而且都能适应自己的岗位，所以说在成人教育中应该重视实践结合课堂知识，实现一体化教学是当下首要的目标。

2、 采取“一体化教学”展开教学

目前，国内外都开始重视成人职业教育，也就是说都在进行以理论和实践相结合为导向的教育，这里称之为“一体化教学模式”。但是在成人教育具体教学中，理论教学和实践教学是分阶段进行的，就是在刚入学那两个学期重视理论知识讲解，之后再进行实践操作课，这样的结果就使得理论与实践课程脱节。所以，现阶段的成人教育都存在这样的问题，所以采取“一体化教学模式”已经是现在必做的工作。

在我们对技术人员进行分析的时候，了解到他们不仅需要是理论知识还需要实践知识，只有将二者很好的结合起来才能解决遇到的问题。如果成人在教育中接受的知识技能本身就是脱节的，而现实工作中需要的知识和技能是需要融合的，加之教学行为和企业工作中的行为没有办法统一，未能应用到具体的工作中，学的和用的完全不一样，这样是不利于学习人员未来就业的。

针对上面的问题应该怎样解决呢？就是教育、教学方式就需要转变，应该更加适应社会的发展和企业的需求，结合以后在企业中的实际工作情况进行一体化教学。例如，在成人学习焊接理论知识的时候，就应该即刻将学习到的理论知识应用到实践操作中，后者也可以采取一边讲理论知识一边进行实践操作，可以让学习者独立完成焊接技术，可以进行相应的考核。所以说，在成人教育教学中，为了培养企业需求的人才，选择一体化教学模式是势在必行的工作。

3、 扩大“一体化教学”的师资队伍

（1） 教师首先树立“一体化教学”理念

    在一切教学改革之前，教师都是改革的关键，只有教师具有专业的素质与文化知识，在自己主观意识上自主学习先进技术，这样才会达到教学改革目标。如果教师在进行教学改革中的理念老旧，对于新的知识和技能不能自主的学习，也不会尝试使用新的方式教学，只是按照原有传统方式教学，这样的情况是很难达到教学改革的目的，所以说教师是教学改革的关键，只有转变自己的思想，才会从根本上进行教学改革目标。

    如果要转变教师的教学观念单单靠学习是不够的，最重要的手段就是需要教师在改革中不断的探索和摸索，从实践活动中提升自己，将之前的观念转变成为行动。

    在教学改革关键时期，应该重点培养教师的研究能力和创新能力，引导教师尝试新鲜东西，打破之前的传统东西，时刻按照企业发展的需求做好教学工作，为社会为企业培养职业能力过硬的专业人才。

（2） 扩大复合型教师队伍

    教师如果要达到教学改革的目的，就需要了解整个课程的全过程，并且掌握教学中涉及的知识与技能。在教学改革中，如果教师没有专业的综合素质，那么学科还是由专门的教师担任，这样的教学使得教师之间没有沟通，很难实现一体化教学。

教师在教学中，不应该把理论知识和实践知识分开讲解，在没有对企业需求进行了解之后，进行强硬的叠加教学，这样是达不到教学效果的，教师在进行教学时候，事先要了解企业岗位上的需求，同时了解该岗位应该具备的职业技能，只有这样才会更有效的教学，才会实现一体化教学模式。

此外，还需要注意的是，成人教育和在校学生学习不同，教师在讲解知识、引导实践过程中，要注意方式方法、语言方式，这样才能让成人教育真正的符合时代需求。

结论：综上所述，随着技术人才的逐渐被重视，成人教育也是越来越普遍，社会上的大多数成人都会走进院校，进行自身的进修和学习，争取做社会需要的复合型人才，这样大量的需求就使得职业院校应该转变之前的教学模式，实现“一体化教学模式”为社会培养职业技能型人才。
