本次培训使我受益颇多，专家们的讲座也是十分精彩，聆听的内容也是感慨万分。在学习的过程中，也有几个问题困扰着我，例如：当代教师为何要学习国学，提高国学素养？如何提升师德培训的有效性？教师如何在平凡琐碎的岗位上，把工作做成乐事？通过专家的讲座中我找到了答案。
  教师为什么要提高国学素质？一是，事先中国梦的需要；二是，建立文化自信的需要；三是，事先文化认同的需要；四是，弘扬核心价值关的需要；五是，传承优秀教育传统的需要。国学一词，始于清代。国学，是指中国学术，也就是中国一切学问的总称。国学所代表的传统文化是中华民族的“根”和“魂”，是中华民族的标志，也是中华民族的骄傲。拥有几千年文化传统的中华民族，在吸取世界上其他民族优秀文化的同时，必须自觉维护自己的根，守住自己的魂，才能自立于世界民族之林。

  国学素养就是通过对国学经典的研习，从而提高本人的内在涵养，并进而提升一个人的人生价值和道德水平水平。国学素养是指国学中传统文化的人文教育部分，说白了就是人的素养教育、人格教育，通过修身养性孕育出真正的“人”。

  教师如果没有好的国学素养，语文课堂上不能给学生渗透传统文化观念，那么，学生对语言的认识就会肤浅，对学习会缺乏兴趣与动力。为了民族文化的复兴，为了给国人尤其是青少年学子以文化根基和自信，为了课堂的神圣与深度，教师要重视自身的国学素养。

  如何提升师德培训的有效性？首先何为教师职业道德——师德。教师在教育教学过程中不断修养而形成的一种获得性的内在精神品质。它既是教师在人格特质化的品德，也是教师教育实践凝聚而成的品质，是价值预设与自主构建相结合的结果。

  教师道德是一种职业道德。教师的职业道德，简称“师德”，它是教师和一切教育工作者在从事教育活动中必须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应的道德观念、情操和品质。师德，是教师应有的道德和行为规范，是全社会道德体系的组成部分，是青少年学生道德修养的楷模之一。从实践的角度看，具有高尚情操、渊博学识和人格魅力的教师，会对其学生产生一辈子的影响。

  教师的责任是对国家、社会、学校、学生负责，以能力与担当为支撑。教师职业道德,是教师从事教师劳动所应当遵循的行为规范和必须具备的道德素质。提升师德培训的有效性关键在于：一、前期准备；二、培训方案的设计；三、培训的组织实施；四、培训的总结与延伸；五、师德培训的有效性及影响有效性的基本原因。

  有效的师德培训必须有五大板块为基础：培训前期准备充分；培训计划科学适切；培训过程有序推进；培训校标如其达成；培训后期追踪指导。影响师德培训有效性的基本因素有：培训价值观，培训价值的有限性、培训的目标定位，满足主客观需求，引领发展、培训课程设置，围绕主题，整体结构，内容结构合理化、培训过程推进，教师主体性尊重、培训资源整合挖潜，专家资源结构利于教师道德的学习、培训有效性考评机制，主体多元，指标的标准化多元。

  作为教师不仅要有专业的知识、神圣的教师道德，还要保持健康的状态。因此教师心理健康是非常重要的。首先，什么是健康？在专家的细心讲解下，我学习到了健康的概念，健康是指身体上、心理上和社会上的完好状态，而不仅指没有损伤和疾病。关于心理健康的概念，是指身体、智力、情绪十分调和；能够适应环境、人际关系中能彼此谦让、有幸福感；在工作和职业中，能够充分发挥自己的能力，过有效的生活。心理健康是一种适应的生活状态，具有积极发展的心理状态维护健康、减少困扰。心理健康的标准：一是智力正常，正常生活的基本条件。二生活和学习的基础。三是人际关系和谐，乐于交往，接纳自己和他人，善于沟通，有积极的情绪。四是了解自我，悦纳自我。了解自己的优势和劣势，接纳自己的状况。五面对和接受现实，面对并能够积极改变自己或者周围的环境。六是能够控制并协调情绪。七是人格要完整独立的。八是热爱生活，乐于工作。积极投身于生活，享受生活，克服困难，工作中善于积累经验，解决新问题，发挥聪明才智，并能在工作中找到自我的价值。

 有一句话说的好:“如果工作是一种乐趣,人生就是天堂”。但事实上很多人是为活着而工作,因为很多时候我们只能通过工作去获得生存必须的物质资料,并且生活也不允许我们有太多的机会去选择自己喜欢的工作,这恐怕也是大多数人的宿命。那么,面对工作中的各种压力和不顺,我们如何调整心态,快乐工作呢?那么教师如何在平凡而又琐碎的岗位上，把工作做成乐事呢？通过专家的讲授我明白了其中的道理。

  要调整心态，快乐工作！在生活上和工作中，不管做任何事情，都应将心态回归于零：把自己放空，抱着学习的态度，将每一次任务都视为一个新的开始，一段新的体验，一扇通往成功的机会之门。千万不要视工作如鸡肋，食之无味，弃之可惜，结果做得心不甘情不愿，于公于私都没有裨益。 当你开始推卸责任，当你丧失工作激情，当你对工作产生怨恨的时候，请暂时停下手中的工作，静静反思一下这个简单而又包含着深刻人生意义的问题你在为谁工作？记住做任何事情一定要有积极的心态，一旦失去他，就跳出去，要学会调整心态, 有良好的心态工作就会有方向，人只要不失去方向就不会失去自己。心态的好坏，在于平常的及时调整和修炼并形成习惯。
  人活在世上，凡事都要看开点，看远点，看淡点，心胸要豁达些、大度些，相信任何事情的发生必有利于我且办法总比困难多，也就没有流不出的水和搬不动的山，更没有钻不出的窟窿及结不成的缘。人活的快乐，就必须要有一个好心态。无论遇到什么事，要学会换个角度去思考，就会感到快乐。

 第一,确立明确的工作目标和计划。一个人只有先有目标,才有成功的希望,才有前进的方向,才能感受到成功的喜悦。工作是一个施展自己才能的舞台,我们所学的专业知识,我们的应变能力,我们的决断力,我们的追求力以及我们的协调能力都将在这样的一个舞台上得到展示。当我们经过努力,顺利完成自己的伟大目标时,就能“品尝”到实现目标后带来的喜悦和快乐。

  第二,高效的效率,是快乐工作的关键!高效工作是快乐工作的重要因素。拖延的工作作风会给我们带来什么,相信很多人都会有所体会,当时间、精力在拖延中一点点的被磨掉,当没做完的工作越来越多,而限定时间越来越近的时候,那种被山压迫一般的沉重感会使很多人在工作中慢慢变得烦躁不安,心情恶劣。所以,要在工作中感到快乐,就要减少“不快乐”的事,“珍惜时间,学习科学管理时间的方法和技巧,减少低效率重复劳动”,每一次完成工作时的成就感就是我们快乐工作的良药。

  第三,我们要不断挖掘内心快乐工作的源泉。对待工作要有热情的态度。对待工作、生活的态度是否充满着热情将决定你在工作中是否快乐。态度决定一切,一个人如果用积极的心态去工作,就能够激发自己工作的积极性、主动性和聪明才智;就能现实地把握住自己的机会,就能使你各方面都称心如意,做什么事情都会比别的人更容易,从心里感到快乐,也从工作中真正得到了快乐。我们在工作中不断完善自己,不断地学习,汲取他人之长,补自己之短,是一种进步、一种升华,工作中每一次的成功都会让我们身心舒畅。

其实快乐是一种心态!如果你自己不调整过来是谁都帮不了你的!好的心态是人生道路上的一盏明灯,选择了它就等于选择了通向成功的希望。让我们从现在做起,倡导乐观和积极,获取生活和事业的成功。让我们的命运随着心态的改变而改变吧!

 有人在一个好的单位工作，他每天会有许多得不如意，苦恼总围绕在他的身边。有人工作单位一般，可他却不舍不弃，每天都有工作目标，把此作为一种锻炼、成长的机会，而且通过创造性地完成本职工作，受到人们的敬佩。阳光般的心态，火一样的热情，收获着成果和幸福。 人就应该树立积极乐观和宽容豁达的良好心态，这样才会获得心灵的宁静和人生的快乐，带来事业上的成的美满幸福。我们必须要学会欣赏生命中的每个瞬间，要热爱生活，热爱生命，相信未来一定会更美好。别怕吃亏，吃亏是福啊。生活中要既能接受自己，又能接受别人、还要善于接受现实。

  有人曾经这样说：当我们不能改变环境时就必须去适应环境。不能改变别人时就改变自己，不能改变事情就改变对事情的态度。不能向上比较就向下比较。这就告诉我们，人不能去等，要学会适应。要随着时间、地点、环境的变化不断地去调整自己的心态。别说人们不接受你，别说环境不适合你，别说事情太难做，只是你的心态没调整好。另外我们还要学会忘记、谅解、宽容。别让你的不原谅给了别人持续伤害你的机会。更要学会感恩、欣赏和给予，这样你就会觉得你所作的一切都会是一种对他人的回报。常常是这种心态，你就会天天快乐，幸福无比。 多和自己竞争，没有必要嫉妒别人，也没必要羡慕别人。很多人都是由于羡慕别人，而始终把自己当成旁观者，越是这样，越是会把自己掉进一个深渊。你要相信，只要你去做，你也可以的。

  通过不断地学习以及不断的成长，我相信自己的不懈努力会让未来的明天变得更加美好！

  

