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网络研修，让我们在这里起航；

网络研修，让我们向“学习型”教师转变；

网络研修，让我们养成反思的习惯；

网络研修，让我们快乐地成长。
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信息技术下的语文学科之我见
                                   高艳利
 创新是引领发展的第一动力    ——习近平
  在党的的十九大报告中，习近平总书记提出“加快建设创新型国家”。那么，作为新时代的教师该如何创新课堂呢？我认为应该充分利用信息技术。现代教育环境越来越好，我们乡村的教室里也安装了触控一体机，并且有了班班通，这样利于学生开拓视野，利于教师之间的交流。在这样的环境下，我们的课堂也是精彩异常。将语文课扎根在这种环境下的课堂，更是相得益彰。我校将《传统节日文化》课列为语文课，下面我就以《传统节日文化》课为例进行阐述。
1、信息技术使课堂趣味不断
    图片和视频具有直观性、形象性的特点。所以，将一些内容用图片或视频来呈现可以很好地激发学生的学习兴趣，课堂更加的生动活泼，学生能主动参与到课堂中来。如，在听常老师的《中秋节节日》第一课时时，她首先运用图片出示谜语，勾起了学生的好奇心和求胜心，都纷纷迅速的将心收回到课堂上来。接着又使用视频播放了一首关于中秋的耳熟能详的歌曲，学生都跟着小声哼唱，把中秋节的课堂氛围渲染的浓厚温馨。
2、信息技术使内容范围增大
    在现代教育环境下的课堂中，教师不仅可以利用课件向学生讲授课程的基本知识，而且可以利用实物展示台或课件制作中的链接功能向学生展示与教学内容相关的国内外的新信息、新动态、新观点、新数据等。从而极大的丰富了教学内容，拓展了学生的视野。同时，它使一些在传统教学手段下很难表达的教学内容或无法观察到的现象，通过电脑形象、生动、直观地显示出来，从而加深学生对问题的理解，提高其学习积极性。如，高老师在上《端午节节日》时，由于我们处于祖国北方，对南方的风俗不了解，所以学生听到一些东西的名字更是不懂，高老师就借用图片和视频来多方位呈现，雄黄酒、赛龙舟、贴黄花等，学生看到赛龙舟的视频时都感受到了大家纪念屈原的热情和中华儿女的爱国之心。
3、信息技术使节日渊源情景再现
    利用链接和动画可以使节日渊源情景再现出来，让学生有种身临其境之感，身处其中感受就会深。如，高老师的《端午节节日》第二课时（端午节的来历），她用三个视频短片讲述了屈原、伍子胥、曹娥的故事，屈原的爱国，伍子胥的愤懑，曹娥的孝心都被展示的淋漓尽致，学生们记忆深刻，久久不忘。在后来的调查中，还依然能清晰的讲述出来。
4、信息技术使活动形式多样
    对于两点一线的学生来说，他们的活动是贫乏的，对于置身现代的家长来说，他们的生活是枯燥的，节日需要什么，买就可以了，所以有些家长都不会制作一些节日的食物。怎么办？还是要借助电脑，让课堂的节日活动多起来。如，端午节时我校开展了“包粽子、显爱心”的活动。不会包粽子，就找来教授的视频，老师们先学，然后在课堂上和同学们一块看着视频包，有的学生包的米少；有的学生包的比较松；有的包的米多，漏出来了；有的不是三角形……总之，各式各样，奇形怪状。但是学生的尽头却很足，专注的深情既感动了老师，也教育了家长。其实这已不只是一次活动，而是全方面教育的体现，爱国之心、节日食物、动手能力、合作精神、人际交往等都有锻炼和提高。
5、信息技术使文化传承创新
    “南都观澜湖生态体育园的“2017首届启元机器人科技文化节”上，端午节期间新增一场别开生面的“启元机器人龙舟赛”，为市民带来一场传统与科技完美结合的新体验。”当我和学生共同观看这则消息的视频时，我看到了传统文化的创新，看到了中华民族复兴的希望，后来，我有搜集了很多有关类似的视频让学生观看，如：机器人包饺子，机器人写毛笔字，机器人伴舞等。
    中国传统文化博大精深、源远流长，是全人类最为珍贵的宝藏。身为教师，中华文明的传承者，我们要承担起将中华民族传统文化发扬光大的历史责任，将中华文明传统文化融入到我们中华民族全体国民的血液里和精神里，从课堂中前行，在课堂中进步，让中华文明照亮世界大地。
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阅读课文读什么，教什么，怎么教
小学语文20坊  刘会平
我以《小壁虎借尾巴》为例，谈一下阅读课文读什么，教什么，怎么教。
一、阅读课文《小壁虎借尾巴》读什么
  1、读，读文章写了什么？
A、文章写了什么？
读文章写的对象是什么？（写的是小壁虎和老牛、小鱼、燕子、壁虎妈妈）写得是对象的什么？（写的是小壁虎断了尾巴，和老牛、小鱼、燕子借尾巴的故事）
B、文章是怎么写的？
层次是什么？（三大层，为什么借尾巴？和谁借尾巴？借尾巴的结果？）重点使用了哪些手法？（语言描写、行为描写、心理描写）文章在写法上有什么特殊之处？（2、3、4自然段并列的写法）
  2、读，作者的写作意图是什么？
  A、为什么写这个？
   为什么写这个材料？（作者要告诉学生，动物尾巴各有各的用处和壁虎尾巴具有再生的特点）为什么选这个材料的这些内容？（作者以“小壁虎的尾巴从无到有”，可以巧妙地告诉人们，动物尾巴各有各的用处和壁虎尾巴具有再生的特点。）
  B、为什么这样写？
  为什么使用这些手段这样写？（以“小壁虎借尾巴”为线索，贯穿全文，用拟人的手法，通过对动物言行生动形象的描写，揭示小动物尾巴各有各的用处和壁虎尾巴具有再生的特点。）
为什么这样特别处理？（作者向告诉人们，老牛、小鱼、燕子的尾巴的用处和小壁虎的尾巴具有再生的特点。）
  3、读，文章表达了什么意思？
揭示小动物尾巴各有各的用处和壁虎尾巴具有再生的特点。
二、阅读课文《小壁虎借尾巴》教什么
1、读懂课文教什么？
怎么才能理解动物的尾巴各有各的用处和小壁虎的尾巴具有再生的特点？
2、读懂课文重点教什么？
A、要强化识字教学，淡化理解感悟。
B、要强化正确朗读，淡化感情朗读。
C、要强化词语理解，淡化篇章教学。
基于以上认识，本课的教学目标为：a、学会11个生字。认读5个字。b、知道动物的尾巴各有各的用处和小壁虎的尾巴具有再生的特点，产生对动物世界奇妙现象的好奇心。C、能仿照第三自然段的写法，说几句通顺连贯的话。
三、阅读课文《小壁虎借尾巴》怎么教
1、教——常规所教
识字写字、读通读顺、整体感知。
A、鼓励学生自主识字，抓住生字的特点，尽量用自己想出的办法记住字形，可以采用加减更换法、猜字谜识字法、图画记忆法、编儿歌识字法等。
B、多种形式复现生字。课开始，和生词朋友打招呼；课中间，创设语境理解词语；课结尾，做游戏复习生字。
C、夯实写字基础。教师要遵循由易到难、由独体到合体、由简单到复杂的规律扎扎实实抓好写字教学，要求学生不仅要把字写对，还要按照正确的笔顺，把字写得规范、整洁、美观。同时，要培养学生正确的握笔方法，规范的写字姿势，认真的学习态度，并持之以恒，使其养成良好的写字习惯。对于本课生字，课采用归类指导法。
D、词语组块，循序渐进。正确地读有很多指标，例如，读准每个字的字音，包括多音字，轻声字，儿化字，变调字的字音，不添字，不漏字，不倒读等。教学中课采用词语组块教学，降低坡度，循序渐进。学生先读词语，再读词组，最后读句子，难度逐渐增加，训练有梯度，这样的朗读指导扎实有效。
E、加强范读，指导停连。学生听老师范读，感受如何断句，逐步培养语感。
F、读通读顺课文的基础上，采取不同的方法，整体感知课文内容。如教师课提问：小壁虎为什么借尾巴？和谁借尾巴？借尾巴的结果？
2、教——课文解析
学生在阅读的基础上，教师引导解析课文。小壁虎和小鱼、老牛、燕子借尾巴，这样写这个的意图是什么？引导学生明白，这样写可以知道动物尾巴各有各的用处。进而明白，小壁虎的尾巴有再生的功能，具有保护自己的能力。在教学过程中，教师要尊重学生的差异，引导学生从词语、语句、标点等方面读懂语义、情感、态度，且表现了学生思维、角度认知的不同层次，实现学生的个性化阅读。
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