初中阶段,学生英语成绩分化现象在初一还不明显,到了初二和初三,一年比一年厉害。部分学生听力、口语及笔试成绩虽然都还不错,可是有许多学生跟不上,他们学得越来越吃力。为什么初中阶段学生学英语的兴趣越来越低了呢?通过自身的教学实践,我总结了以下几方面原因:

首先,学生缺少英语学习所需要的语言环境。如三岁小孩就能把想说的话表达清楚,五六岁就能熟练的运用母语了。可很多大学生不能够用英语自如表达就是因为缺少语言环境。其次,在实际教学中,师生的主要精力用于笔试,听说只占很少的比重。这种主要的学习方式让许多活泼好动的学生尤其是男生感到枯燥没意思,进而厌学。随着知识难度的增大,英语课上“身在曹营心在汉”的学生比例越来越高。第三,英汉两种语言规律差异太大,学生很难适应英语的运用习惯。表现为: (1)生活习惯的不同造成说话习惯差别大; (2)说话语序不同,增加学习的困扰。如汉语的“桌子上有本书”,英语则要这样说“There is a book on the desk. ”有好多学生经过多次训练,还是不适应这种说话的语序和习惯,即使做题正确了也是多次训练留下的强行记忆痕迹; (3)同样一个意思,汉语只需一句话,而在英语中则要根据不同的情形选用不同的表达方式。如汉语中的到达某地,在英语中则需要区分到达大地方要用arrive in;到达小地方要用arrive at。类似的区分太多,让学生产生了困惑,影响了兴趣的发展。第四,英语需要记忆的东西也太多,如单词、短语、句式都需要记忆。这些内容增加了英语学习的难度,影响了学习兴趣的发展。

那么,如何淡化学习英语的枯燥感,进而提高学生的学习兴趣呢?

一、指导学生科学记忆单词

1.集中识词先行一步

我运用多媒体课件让学生形象直观地学习单词,一次集中2至6个单元。按照拼读规则和读音规律把几个单元的单词,分类展示给学生,让学生有规律的先拼读后记忆。拼读记忆之后再把单词放到句子和文章段落当中,反复进行读音和词汇的意义训练。在大部分同学掌握大部分单词后,让同学们利用刚学过的单词即时组词和造句,使学生很快就有了学以致用的成就感。经过集中识词, 75%以上的学生在课文学习中,基本不存在单词障碍。少数学习能力比较差的学生,也基本能够认读所有的单词。由于大多数的学生单词已经提前过关,在课文和对话教学中,我就能更多地关注学困生,给他们提供最多的帮助。集中识词,降低了单词学习的难度,促进了学生的整体进步,培养了学习英语的兴趣。

2.指导单词记忆要因材施教

在学习单词过程中,教师要善于发现不同学生的不同问题,有的放矢地进行分层指导。对学习能力强的学生,我逐渐提高单词的难度和数量。对学习能力中等的学生要及时跟上指导,随时发现问题,帮助学生顺利解决拦路虎。对学习能力暂时弱一点的学生,要多鼓励,给他们降低难度和数量,让他们有“跳一跳够得着”的感觉,减少英语学习的挫败感。

二、给学生创造英语语言环境

1.恰当利用多媒体

通过形象直观的画面,把学生的视觉调动起来,进而刺激学生的大脑,提高学生学习兴趣。

2.网络英语信手拈

信息技术的发展,也给教学带来了极大的方便。网上英式英语、美式英语可信手拈来,地地道道的英语使教师选材得心应手,更让学生感受到真实的英语音质。英语课堂更加便捷、形象、直观、学生学习英语的兴趣逐步高涨。

3.经常组织口语活动,让学生的兴趣在运用中得到升华

课前十分钟组织学生“free talk”;课后鼓励学生参加英语角活动,每周利用一两个课外活动时间,开展英语话剧表演,让学生自由抒发英语学习热情。在组织英语话剧时,由易到难,从一个情节到两个情节再到多个情节。角色也有少到多,句子也由短变长,这样学生在跳一跳,够得着的感觉中学习兴趣也会越来越高。

