优化课堂教学结构    落实化学课程目标

江苏省扬州市平山实验学校  曹新平
义务教育化学的课程目标和课程内容必须通过优化的化学教学活动来实施和落实。化学教学活动是一种为达到一定的化学学习目标，专门组织起来的，旨在引起师生之间互感互动的系统活动，它具有严格的程序和周密的设计。如何使新课程理念下的化学课堂教学结构更加优化，从而提高课堂教学效率、落实课程目标？下面从六个方面进行探究：

一、教学目的、任务要明确

义务教育阶段的化学课程是整个化学教育的启蒙阶段。教师组织一堂课，首先要根据《课程标准》、教材和学生实际，确定教学目的和任务。教学目的和任务是教学的纲，教学目的、任务一要具体明确，二要全面恰当。在过程与方法方面，通过教学内容、活动或练习，培养学生逐步掌握知识与技能，使学生形成科学的情感态度与价值观。一堂课，一方面要有主要的一、两项目的，例如学习新知识，或进行某种技能训练。另一方面，要全面考虑发展双基和教育任务，以及能力的培养并将其贯穿于学习知识和技能的过程之中。

二、教学内容要优化

“教材无非是一个例子”。如何挖掘教材，利用教材是首要的任务。教师应树立全新的教学观念，变教教材为用教材，结合现代社会的需求和学生的实际需要，研究教材的价值。教师要根据学生实际，教学条件（实验设计、现代化教学手段），以及自身的教学经验驾驭教材。注意知识与技能、过程与方法的相互联系和前后照应，并根据学习迁移的原理把新旧知识联系起来。课堂教学要突出重点，对重点概念要使学生理解透彻，对重点的技能要让学生熟练掌握。经过优化过程，要形成一个有主有次，有详有略，前后有序，张弛适宜的知识结构。

三、教学方法要灵活、多样

教学方法，是完成教学任务所采用的手段，是教学过程达到优化的一种推动力。化学教学要从学生实际出发，为学生创设更好的学习情境，针对初中学生的心理特征，最主要的是激发和发展学生探索，求知的内在动机。例如在绪言课教学中，演示“镁带燃烧”，“碱式碳酸铜受热分解”，“澄清石灰水变浑浊”等实验，教师应引导学生思考这些生动的实验现象，有什么特点？有什么共同点？说明了什么道理？应当得出什么结论？并在这一认识过程中，从学习方法上给学生以启迪。

初中学生关于化学的准备知识是薄弱的，加之化学运动形态较物理运动形态更复杂、更抽象，一般难以直接、简明地重现，这样，就给学生化学思维能力的发展，带来了较大的障碍。再加上初中阶段的学习因受学习水平的限制，描述性知识偏多，概念偏多，而且较集中，这就要求教师在教学中，随时应向学生指导需要记忆的内容，记忆的方法。教师要努力化难为易，多设计一些生动形象化的教学方式，多引导学生合作、讨论和练习。在学生认识水平的基础上，引导学生得出结论，上升为概念和理论。

新的课程标准将科学探究作为“课程改革的突破口”，明确提出“义务教育阶段化学课程中的科学探究，是学生积极主动地获取化学知识、认识和解决化学问题的重要实践活动”，“是一种重要的学习方式，也是义务教育阶段化学课程的重要内容”。因此，教师还要结合教材特点，联系生活实际，构建科学探究的学习情景，引导学生开展探究活动，让学生在实际的探究活动中充分体验科学探究的思想，把握科学探究的基本方法。教师应尽可能地将科学探究融入化学学习的全过程中，对于现有教学条件下不能应用科学探究学习方式设计的教学内容，应力争用科学探究的精神处理，有效发展学生的探究能力。

无论采用何种教学方法，都要尽可能地体现“学生的自我尝试在先，教师的引导在后”的原则，通过学生自主提问、自主讨论、自主选择、自主创造、自主领悟、自主体验的过程，激发学生思维，培养创新精神，开发学生的潜能。整个课堂应较多地出现师生互动、平等参与的生动局面。

四、实验的探究功能要发挥

在化学科学的发展史中，实验一直是探究问题、获取知识与创新的重要手段。新世纪的基础教育要培养学生获取知识的能力，培养学生的创新能力，提高学生的科学素养，就不能不重视发挥实验的探究功能。

由于新教材把学生动手实验活动融入到学习内容之中，取消了单独编排学生实验的做法，淡化了学生实验和教师演示实验的界限。因此，“照方抓药”的实验模式已没有了市场，教师必须加强对化学实验的理解，尤其是对实验探究功能的理解。实验是为学生的发展服务的，并不是简单的技能练习，而探究的方式符合学生发展的要求。这样教师就必须了解探究教学的有关知识，并掌握一些教学策略和技巧。在学生进行实验时，教师不应过分限制学生，应留给他们足够的自由空间和时间。学生们需要有时间去试验自己的新想法，需要留有出错所耽误的时间，需要有时间作沉思默想，还需要时间用来开展相互讨论。正如教育家陈鹤琴指出：“凡是儿童能够自己做的，应该让他们自己做，凡是儿童能够想的，应该让他们自己想。”

化学实验特有的生动性，会使刚接触化学实验的初中学生很感兴趣，但只是层次较低的感知兴趣和操作兴趣，随着越来越多的毫无悬念的验证实验，会使他们逐渐感到枯燥乏味。因此教师必须做好教学设计，改进实验方案，妥善地规划实验教学的内容，使实验教学跟探究学习融合起来，充分发挥实验的探究功能，不但让学生获得知识，学到技能，而且重视让学生受到科学方法、科学思维的训练，养成科学精神和科学品德，使学生对实验的观察兴趣发展成更为持久、对学生发展更为有利的探究兴趣和创造兴趣。
五、信息技术要充分运用

多媒体技术和网络技术具有强大的信息传播功能，可为化学教学展现出新的情景。使用信息技术能促进学生自主学习，改变传统的学习方式，扩大信息空间，提高学习效果。

借助计算机动画模拟软件可模拟一些复杂的化学实验，或比较危险的化学实验，避免实验事故的发生。借助计算机动画模拟软件也可模拟一些可能发生意外的化学实验错误操作，通过错误操作的危险性的展示，使学生加深了对错误原因的理解，例如：点燃未验纯的氢气，导致氢气发生装置爆炸；蒸发时，未搅拌，导致液体飞溅等。借助计算机动画模拟软件还有助于解决物质微观结构问题，可以使原本抽象的知识具体化，便于学生领悟。例如：可用电脑软件制作原子结构模型，利用电脑软件制作动画，从粒子的观点解释质量守恒定律等。

六、练习题的设计要改进

练习是教学的一个重要环节，它不但可以帮助学生掌握和巩固所学的知识技能，培养学生解决问题能力和创新意识，而且还是检查、了解和评价学生的学习质量和水平，提供教学反馈信息的良好途径。

在传统的教学中，练习的教学目的主要是提高学生的解题技能，忽视了在其他方面发挥应有的作用，这是很狭隘的，针对传统练习题存在的问题，在设计练习题时，需要加强练习题的趣味性、实践性、情境性、开放性和计划性，还要注意练习题设计的整体性，使不同内容、不同性质、不同类型的练习题相互配合，形成一个存在着有机联系的整体，更好地来为促进学生发展服务，而不是“各自为战”、随意设计；要改变练习只能起复习、巩固作用的观点，在练习中适当地渗透新的学习。

为了使设计的练习题体现以学生的发展为本，则设计的练习题应有以下特点：（1）起点低。使每个学生都能做，都能体验到学习化学的成果。（2）有层次。能具体体现各个水平的学习层次。（3）发展有空间。具有一定的探究创新，能让学生得到充分发挥，而且没有限制，使学生体会到学无止境。






















