五年级下册《表格的制作》教学设计
一、教材分析
    学生已经学习了Word中的字体、段落的格式设置，并能很熟练的操作，而表格的制作也是Word中非常重要的一部分，同时也为Excel电子表格和Frontpage中的表格操作做出了铺垫。表格的制作在实际生活中的应用也非常广泛。

二、教学目标
1.知识目标：掌握表格制作方法，能够按要求制作表格。

2.能力目标：培养具体问题具体分析，根据已有的知识解决新问题的能力。、

3.情感目标：初步具有利用已学的“信息技术”知识，解决生活中的问题。

三、教学重点难点
教学重点是表格结构的调整和表格的修饰，之所以说是重点，是因为这两点是在制作表格的过程中肯定会用到的操作，而且是每个同学必须要掌握的，同时这两点做为本节课的难点。

四、教学方法
教有学法，教无定法，针对学生的认知特点和本节课的教学内容我采用了以下教学方法：  

1.任务驱动法：课程表符合学生的生活实际，可以帮助学生形成学习动机，激发学生的学习兴趣。

2.演示法：配合讲授演示表格制作的过程，使学生通过观察获得感性知识，学生对课程内容有了感性认识，就能更正确，更深刻，更牢固地掌握操作过程。

3.自主学习法：在表格制作的过程中，让学生放开手，大胆的自主学习并完成任务，同时可以培养学生的创新精神。

五、学习方法
    学生已经掌握Word文字处理的基本知识和操作，但是对于表格还是初次接触，在教师引导下，让他们通过观看演示、独立思考、小组讨论和交流，由浅入深，循序渐进，掌握制作和调整表格的方法，并拓展思维，为继续学习下节课的内容做好准备。

六、教学流程
根据信息技术的学科特点，本节课教学过程设计如下：

1.情境创设，激发兴趣。

提问学生日常生活中有哪些常见的表格，并演示一些表格的图片，让学生观察分析，认识表格的多样性和用途，了解到表格是一种信息的表示方式，一张表格往往可以替代许多文字叙述。并告诉他们，这些表格都是用Word制作的。然后告诉学生，班里的课程表丢失了，让他们帮助老师重新设计制作一张新的、漂亮的课程表。
    2.教师示范，任务布置。

一般来说上课的5—20分钟，学生注意力最集中，是学习的最佳时间，所以抓住这段最佳时间进行表格制作的讲授。我先按课本55页的内容把制作的过程进行示范演示，然后提出“设计我班丢失的课程表”的任务，学生的学习积极性很高，我巡回指导以一个协作者的身份加入到学生的学习中，再给学生一些身体和语言的鼓励，比如轻轻拍学生的肩膀，或说一名“你做得很好”或“很新颖”等，特别对一些平常很难被老师关注到的孩子，更多的给予一分关爱。

3.合作学习，释疑解难。
    在这一环节中，我要求部分学生提出上一环节中遇到的问题，学生大多数是表格的调整做的不好，教师解决学生的问题并系统进行讲解知识，学生小组讨论，共同完成整个课程表的制作，这时候没有完成任务的同学又一次增加了他们完成任务的欲望，我再加以详细的点拔，纠正其操作中的错误。但是需要注意的是教师一定要检查每一位学生的完成情况，防止有的同学偷懒，只是纯粹的模仿和抄袭，并提示学生就把信息技术应用到我们的生活中来。

4.鼓励创新，教学升华。
    再次呈现问题，“你们最喜欢哪个学科的课程呢，能不能把这一学科标注出来呀，怎么标注呀”同学们会想出许多办法，有的是加双引号的，有的是改变字体大小和颜色的，我从改变字体的颜色着手，要求学生能不能利用改变表格边框和底纹来示注我们最喜欢的课程。引出了56页的操作，让学生模仿操作，从而达到标新立异，美化课程表的目的，这项操作简单，学生很快的完成了我又一次提出的问题，在本环节中，以美化课程表为载体，给学生留出充分创新的空间。放飞思维，发挥想象力，既培养学生创新精神，又让学生感受到了很大的成就感。突出了修饰表格修饰这一教学重点

5.师生共评，教师小结。
    我找出四份学生做的较好的“课程表”让学生互相交流，给予评价，让学生众理解到深化，形成了一个循序渐进的过程，我也顺理成章的为这节课做了总结。

6.课后作业，巩固深化。

课程表制作结束以后，让学生自由制作其他类型的表格。从值日表、成绩表、座次表和时间表中选择一项进行制作。要求每张表需要有标题，有独特的风格线和底纹。巩固学习内容并培养学生的审美能力。

