亲子关系 家庭教育质量晴雨表
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“所有教育的前提都是关系。”“没有任何一个时代的父母像今天的父母这样需要学习，需要和孩子一起成长。”“家风熏染胜于言教雄辩。”“父母是孩子成长的真实环境。”“亲子关系的质量决定一个人是否能学会信任和尊重。”“有高质量的亲子关系，才有高质量的家庭教育。”…… 7月19日，由中国教育学会家庭教育专业委员会提供学术支持，现代教育报社主办的“转型时期的亲子关系构建”家庭教育主题论坛在京举行，多位名校长和家庭教育专家围绕如何构建高质量的亲子关系展开讨论。
    共同成长不是“失去自我的全陪”
全国政协常委副秘书长、民进中央副主席、中国教育学会家庭教育专业委员会理事长朱永新倡议通过共读、共写、共同生活建立起良好家庭亲子关系，实现共同成长。他认为亲子共读和写作，让父母跟孩子有共同的话题，有共同的价值，有真正意义上的共同生活，而构建良好亲子关系的过程本身，也是亲子共同成长的过程。

“很多家长晚上基本没有自己的生活，忙着坐在旁边陪孩子写作业，周末基本是开车带着孩子奔波在各个培训班之间。”中关村三小校长刘可钦建议说，孩子写作业时，家长最好把电视关掉，把手机放下，在一边读自己的书，让孩子写他的作业。不要为了陪孩子学习完全失去自我，这种“失去自我的全陪”并不是真正意义上的亲子共同成长。

北京市海淀区教育科学研究院院长吴颖惠认为，转型时期遇到的一个新问题是，传统文化中积累了大量平凡家庭出贵子的教育苦孩子的经验，缺少如何教育富起来的孩子的经验。传统的家庭教育多以儒家的仁、义、礼、智、信作为思想基础，传承的是修身为善、勤俭持家的家风。不同的家庭要进行不同的做人教育，富有家庭的孩子容易“懒”和“奢”，家庭教育要注重“勤”和“俭”；贫寒家庭的孩子容易“怨”和“嫉”，家庭教育要注重“志”和“勇”。

“善于发现孩子要成为老师的看家本领，也应该是父母的看家本领。”北京理工大学附中校长任志瑜认为，亲子关系建构中最重要的关键词是发现，家长最能发现自己孩子的潜能和优长，让孩子有自信放大自己的优点，成就最好的自己。

    父母不必介入学科学习
说到今天的父母如果不能重新认识孩子、理解孩子就很难教育孩子时，中国青少年研究中心家庭教育首席专家孙云晓提到学者周国平的“没想到”：周国平有本新书是自己和四五岁女儿的对话，没想到有一天女儿跟他说：“爸爸，你这本书不应该写周国平著，因为你里面写了我很多很多的话，你应该写周国平和我著。”孙云晓说，这么小的孩子居然有平等的意识、权利的意识，而且自觉地、强烈地表达出来，这是可喜的时代的变化。所以今天的父母特别需要重新认识孩子，需要向孩子学习，这不是成年人的无能，而是一种睿智的表现。

“孩子小的时候看见什么，大了以后脑子里就有什么。长大以后他脑子里有什么，他看见的就是什么。”北师大附中校长王莉萍对实验一小的老校长严凤岭说的这句话印象深刻。父母对孩子的教育，既无法选择又无法伪装，是推不出去的责任。家庭教育的任务其实特别简单，就是培养孩子身心健康三观正，学科学习是学校的任务，家长不必介入。而培养孩子身心健康三观正，每对父母都可以做到，与经济地位、学历见识没有紧密关系。

“一个人是天使还是魔鬼，取决于他在亲密关系中表现为天使还是魔鬼，而不取决于他在公共关系中的表现。”北京实验二小校长芦咏莉认为，高质量的亲子陪伴体现在家庭的休闲时光中。就像胡适先生赠给北大毕业生“问题丹、兴趣散和信心汤”时所说，一个人的成就最终取决于他的休闲时间是怎么度过的。父母不应该成为孩子的第二个老师，但要教孩子如何有质量、有品位地休闲。家庭的活动，孩子的兴趣、爱好，是休闲品质的反映，其实也体现了价值观的取向。

“成功的孩子，家长往往是弱弱的。”北京五十七中校长刘晓昶强调家长一定要示弱，不要用自己的生活经历、社会经验来代替孩子的思维和思考，强势的家长反而制约了孩子思维的发展。刘晓昶说，示弱不是懦弱，是智慧的表现，是为孩子搭建成长的平台，是耐心地等待孩子的成长，是给孩子精神上的支持和鼓励。

    生活能力给孩子幸福感
“很多父母低估了孩子的生活能力，高估了孩子的学习能力。”中国青少年研究中心家庭教育研究所所长刘秀英举例说，台湾有调研发现，200名孩子曾经有自杀的想法，但是只有22个家长知道。北京大学调研的1200名北大学子中，92%的学生认为自己家庭氛围非常和谐。父母如果能做到陪孩子吃饭，听孩子说话，跟孩子聊天，就是最简单的好的家庭氛围。

“越是互联网时代，越要保持教育的定力，越要返璞归真。”北京教科院丰台实验小学校长祁红有感于很多年轻教师当了班主任才开始学会擦桌子、扫地，提出高质量的家庭教育要保持快乐和敬畏的平衡，要给孩子基本幸福生活的能力，应该从家政教育开始，让孩子找到存在的价值，学会对人的尊重和责任感，获得施与爱的能力。

“孩子对手机、游戏是缺少免疫力的，从小在家庭中培养的自制力对他的将来有非常大的影响。”首都师范大学教育学院副教授李文道说，今天的孩子不可能与互联网隔绝，只有从小培养孩子延时满足的能力，提供高质量的陪伴，用更有趣的活动替代网络游戏，才能让孩子学会“与狼共舞”，使用网络而避免成瘾。

腾讯北京分公司总经理刘勇认为，腾讯的使命是通过互联网服务提升人类的生活品质，希望能让家庭教育插上互联网的翅膀，为家庭教育的共读、共写、共同生活、共同成长提供更多的可能性。（本报记者 杨咏梅）
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	调查显示：朋友多、爱运动的孩子更快乐

	


9月20日，中国青少年研究中心、北京大学互联网发展研究中心等机构在北京联合发布的首个“中国少年儿童快乐成长指数”显示，少年儿童认为最幸福的三件事是有知心朋友、有温暖的家、健康，最快乐的三件事是考了好成绩、和朋友玩、被长辈表扬。超过三成少年儿童认为学习负担重，逾三成少年儿童经常存在孤独、忧郁、注意力不集中、焦躁、睡不着等不良情绪或感受。逾六成学生认为自己的快乐可以达到90分以上，但是也有7.5%认为自己的快乐“不及格”。年级越高、学习成绩和体育成绩越差的学生越不快乐。
    调查显示，少年儿童的学习成绩与对运动的喜爱程度有密切关系。爱运动的孩子、体育成绩好的孩子，学习成绩也更好；相应地，学习成绩越好的孩子，喜爱运动的比例也更高。值得关注的是，2.8%的学生表示不喜欢任何一类运动项目，而母亲对孩子在体育运动兴趣方面的培养，显著低于在数学、语言、才艺等方面的培养。可见，孩子是否喜爱运动，与母亲在家庭中担任主要的教育角色有关。

    越长大越不快乐 缘于学习挑战
    学习成绩与孩子的幸福观有显著的正相关。成绩好的孩子认为朋友、健康能给他们带来更大的幸福，而成绩不好的孩子认为自由、金钱能给他们带来更大的幸福，幸福观相对消极。

    调查显示，高达七成（70.1%）的少年儿童认为最大的快乐是考了好成绩，其次是和朋友玩（49.3%）、被老师或父母表扬（42.7%），上网、被同伴赞扬的比例也在两成左右。这些都是体现一个人自我价值与效能的因素，这说明中小学生非常重视自我价值感、自我效能感的实现。

    学习是少年儿童成长中的重要任务之一，学生的学习过程、学习结果会对其主观幸福感产生直接影响。本次调查发现，超过三成少年儿童认为学习负担重，只有14.0%的少年儿童认为学习比较轻松，4.8%认为非常轻松。并且随着年级升高，认为学习负担重的比例更高。有的学生说越长大越不快乐，因为他们要面对更多的学习挑战，要承受更大的学习压力。

    从数据看，孤独、忧郁、焦躁、激愤、注意力不集中、想打人骂人等不良情绪，中学生的比例均高于小学生，成绩差的学生均高于成绩好的学生。其中，57.8%成绩下等的学生注意力不集中，成绩上等的学生比例为20.9%。可见，成绩差的学生多反映自己的注意力不够集中，家长要关注孩子是否遇到了学习困难、学习不适应等情况，多给孩子实质性的帮助，而不能习惯性地把成绩不好归结为孩子注意力不集中。

    给自己的快乐打分时，越是学习成绩好的学生打高分的比例越高，越是成绩差的学生打低分的比例越高。这说明，学习成绩对学生的快乐感受有着深刻的影响。45.6%成绩中等的学生认为“被老师、家长表扬”能够带来快乐，比例最高，说明成绩中等的学生更期待被老师、家长表扬。

    成绩中下等、下等的学生认为吃零食、上网、有零花钱、买新衣服、有新玩具、逛街等生活方面的因素更能带来快乐。可见，学习成绩好的学生快乐的要素更倾向于学习进步、得到赞扬与认可等精神层面的因素，更认可自我实现的快乐观，而成绩差的学生快乐要素多来源于物质享受及休闲娱乐，更认可享乐型的快乐观。

    体育成绩越好 学习压力越小
    体育成绩与孩子的幸福观联系密切，体育成绩好的孩子幸福观更积极向上，更具有社会性。而体育成绩不好的孩子，幸福观则倾向于以个体享乐为主。

    中国青少年研究中心2014年的调查发现，体育成绩好的孩子知心朋友更多，体育成绩差的孩子缺少知心朋友。此次调查的数据显示，体育成绩不好的孩子选幸福的要素时，“有知心朋友”这一项的比例最低。可见，体育成绩不好的孩子并不认为有知心朋友能给他们带来幸福。将两次调查结合起来看，或许说明体育成绩不好的孩子知心朋友少，因此也并不能因此获得幸福感。

    调查显示，体育成绩好的学生认为考好成绩、被老师或家长表扬、被同学赞扬、与朋友一起玩是更大的快乐。体育成绩不好的学生认为吃零食、上网、睡觉、有零花钱、买新衣服能带来快乐的比例更高。

    可见，体育成绩好的学生对快乐要素的选择更倾向于精神层面的满足，这一点与学习成绩好的学生相同；而体育成绩不好的学生更倾向于享乐层面的满足。

    关于学习负担的感受，体育成绩分组的结果与学习成绩分组有比较相同的趋势。体育成绩越好的学生认为学习负担重的比例越低，这一结论与中国青少年研究中心2014年曾进行的小学生运动兴趣与意识研究非常相近，即体育成绩好的学生学习成绩更好，学习压力更小。

    调查还发现，体育成绩中下等、下等的学生，各种不良情绪的比例更高，尤其是成绩下等的学生，与成绩上等的学生相比差异悬殊。体育成绩下等的学生，存在孤独、忧郁、神经敏感、情绪不稳定、焦躁、注意力不集中、睡不着、想叫喊骂人等情绪的比例，均高出体育成绩上等的学生20多个百分点。这说明经常进行体育活动、体育成绩好更有利于缓解不良情绪。

    越是体育成绩好的学生，给自己的快乐打高分的比例越高,说明体育运动对学生的快乐感受有着深刻的影响。经常运动，能够经常胜任各类体育活动，并在其中取得好成绩，有利于学生获得成功感。因此，体育成绩不好尤其是体育较差的学生应多增强运动，使各种不良情绪得到纾解。

    调查还发现，父母成为孩子运动的阻挠因素之一。有的父母因为怕耽误学习、怕受伤不让孩子去运动，却不知道学习与运动二者是互相促进、互相作用的，爱运动的孩子性格上往往更坚韧，更善于变通，精力更充沛，更能胜任各项学习任务。

    知心朋友越多 孩子越幸福
    幸福观是一个人对幸福的看法,是一个人需要水平的体现。对幸福内涵和意义的理解,从哪些方面衡量幸福，用什么标准判断幸福，体现着一个人对自我生活价值的追求。

    数据统计发现，63.7%的少年儿童认为知心朋友是幸福的第一要素，有温暖的家（60.5%）、健康（41.9%）、快乐（36.9%）、自由自在（25.5%）比例也较高；而受到尊重（17.7%）、为社会做贡献（11.8%）、事业成功（10.7%）的比例略低；有钱（6.6%）、有权有势（3.5%）、享受（3.2%）的比例不足一成。可见中小学生对幸福的理解总体来说比较积极向上，更崇尚个体幸福，而不太认同为社会做贡献等幸福观。从年级特征来看，“为社会做贡献”“有温暖的家”都呈现下降趋势，说明对于初中生而言，同龄伙伴对他们的幸福感影响在增大，家庭的排序在下降。

    与其他人群相比，少年儿童更渴望拥有友谊，获得朋友支持，因此他们认为幸福的第一因素是有知心朋友。这也说明人际关系是影响少年儿童主观幸福感的重要因素。

    同时，上网给他们带来的快乐超过被同伴赞扬、睡觉、美食、零食、有零花钱等，说明新媒体时代的少年儿童受网络影响深刻，他们通过上网不仅可以玩游戏、听音乐、看视频，还可以找到兴趣相投的朋友，得到网友的认可，使他们获得另一个渠道的自我实现。

    随着年级升高，影响快乐感受的因素呈现明显上升趋势的有：睡觉、上网、吃零食、买到新衣服、有零花钱，呈现明显下降趋势的有：被老师或父母表扬、被同伴赞扬、考了好成绩、有新玩具、逛街、和朋友玩、吃好吃的饭菜。可见，随着年龄增长，孩子的自我概念除了来源于周围人的认可、赞扬，还来源于他们的自我反思。考试成绩的影响明显下降，说明中小学生越来越认识到，除了成绩还有其他很多重要的因素影响成长。

    有研究表明，同伴关系与少年儿童的主观幸福感有显著的正相关，同伴接纳程度越高，孩子们的生活满意度越高，积极情绪越多，消极情绪越少，主观幸福感越强烈。如果同伴关系不和谐，其身心健康会受到影响，也会影响到他们的自尊、情绪、学校适应等方面，使他们感觉缺乏安全感与归属感，从而对生活质量形成消极评价。很多案例表明，有的孩子甚至因为情绪、交友等问题断送了生命或前途。
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