研修共进   实践成长

                ----2018年海口市高中校长全员远程培训总结报告
2018年10月31日至11月30日，海口市举办了中小学校长全员远程研修。高中学校有29位校长参加了远程研修活动，校长学员们通过观看视频课程、撰写研修日志、实践研修互动等方式，较好地完成了学习任务，校长学员们在研修中共同进步，在学校管理实践中不断成长。

1.研修课程内容丰富，针对性强。

北京联合大学徐永利研究员主讲的《深刻领会习近平十九大报告精神，全面加强新时代师德师风建设》，带领学员深入学习领会党的十九大报告精神和习近平教育思想，了解十八大以来习近平关于师德师风的系列论述，倡导全社会形成尊师重教的良好风气，要求新时代的广大教师要按照“四有好老师”标准努力提高师德师风。
北京市委党校黄峰研究员从十九大党章修改的具体内容和背景介绍、十九大党章修改的亮点、十九大修改党章的重要意义以及如何学习新党章增强党章意识等四个方面，对十九大党章进行解读。通过学习，我们进一步认识到党的十九大是在全面建成小康社会关键阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会，将十九大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章，然后学习宣传新党章、贯彻落实新党章、维护新党章，用新党章武装全党，把党建设的更加坚强有力，更好地带领全国各族人民团结一心、再接再厉，决胜全面建成小康社会，不断开创中国特色社会主义新局面，不断创造更加美好的新生活，无不意义重大。

学校管理可以变得更简单，关键是要了解人性，满足需求。北京十一学校一分校刘艳萍校长通过大量生动的学校管理案例，剖析怎样了解人性、如何发挥人性之善、如何找到撬动教师内驱力的关键点、如何基于学校制度并最终通过文化的力量引领教师前行，这些都给校长学员们很大的启发。
北京教育学院人事处谢志东处长讲授的课程以“依法治校”为统领，从法治的含义、提升运用法治思维和法治方式的能力、依法治校的基本要求三大方面展开讲解。课程注重联系学校实际和校长工作实际，有的放矢，运用案例教学，深入浅出，对校长管理具有很强的实践指导意义。

学校文化建设是一所学校内涵发展的关键。广东第二师范学院李季教授把学校文化建设的基本内涵、本质内涵、核心内涵和发展内涵联成整体、融会贯通进行解读，使校长学员们全面深入认识学校文化建设的本质内涵。李教授的课注重理论与实践，原理与案例相结合进行讲解，加深了校长学员们的学习理解。

人大附中经济开发区实验学校贺国卿，是从一线教师队伍中成长起来优秀校长。他结合自己的成长经历，为我们讲授了《校长引领教师专业发展的实践意义》，通过学习，校长学员们更加理解教师专业发展的重要性，明确校长引领教师专业发展的基本理念和方法，明白校长引领教师专业发展的重要意义，提高校长的领导力。

　  随着教育信息化的不断深入发展，其主题也在不断深化，从加快教育信息化进程到促进信息技术与教育的融合创新，到如今提升教育管理信息化服务高素质人才培养和深化改革效能，对新时代的学校发展提出了新的要求。北京教育学院吴安民教授的《现代信息技术与学校管理，》让我们了解掌握现代信息技术对学校管理工作的赋能作用与方法。

2.实践研修有思考，成果丰硕。
活动描述：某某学校是一所远离市区、地理位置比较偏僻的农村初中。按照市教委的统一布置，该校在每年的暑假都要进行教师聘任工作。第一年，由于变动很小，工作进行的比较顺利。
转眼到了第二年暑期，聘任工作有要开始了。为了进一步推进学校用人制度的改革，在教师聘任制实施细则中，市教委明文规定，每校必须有3% -- 6 %的教职工待岗。聘任前，学校召开了校聘任小组会议，最后确定了今年的考核方案：量化得分占80% ，教职工民主测评占20% ，根据考核总分确定出10% 的教职工（按比例为2人）作为待聘对象，再由聘任小组最后确定一名待岗人员。

经过一番紧张的工作，有两名教师进入了10%的名单。在最后一次聘任工作小组会上，针对两个人的情况大家进行了讨论。李某教学业务能力较好，但时常因身体或态度原因未到校上班，量化考核分数低，而民主测评分数高；张某刚好相反，从实际情况看，他教学业务能力较差，但平常到位情况较好。究竟应该淘汰谁？共16人参加了无记名投票，结果为8 ：8。“末尾淘汰制”卡壳了。

活动流程：

1.你是如何看待教师聘用中的末位淘汰制的？

2.“末位淘汰制”为什么会卡壳？

3.你认为这一制度是否适合在学校管理中运用？

海口市第二中学吕攀举副校长认为，实施“未位淘汰制” 在操作上非常棘手， 其初衷与效果严重背离。 其理由概而言之有这样几个方面。
第一， “末位淘汰制” 意在引入竞争机制， 增强学校全体教师的危机意识， 促进教师爱岗敬业。 但实际上这一制度真正触动的只是学校排名靠后的极少数教师， 竞争面过于狭隘， 起不到激发学校全体教师工作积极性的作用。

第二， “末位淘汰制” 中待岗人员的固定比例缺乏科学性。一是优秀教师惨遭淘汰而“末尾” 的教师却高枕无忧。 二是在所有教师都尽职尽力的情况下， 必须有人被淘汰出局。 那么， 这一“幸遇” 究竟应该给谁? 这无疑给学校领导制造了一个“烫手的芋头” 。

第三， “末位淘汰制” 的实施缺乏必要的前提。 众所周知， 科学地评价教师是教师聘任的首要条件。 只有建立在对教师工作进行了 客观、 公正、 中肯和科学的评价的基础上， 才能使教师的聘任工作有据可依、 令人信服。 然而， 到目前为止， 我们对教师评价的目的、内容、 指标体系、 方式以及对结果的分析处理等问题都不甚了 了 。 基于教师评价这一“软肋” 之上的“末位淘汰制” 在实施过程中出现“卡壳” 现象因而也是非常容易理解的了。

第四， “未位淘汰制” 人为地加剧了人才闲置与师资紧缺这一矛盾。 “末位淘汰制” 要求每一所学校每年都必须淘汰和引进一定量的教师， 这就需要在学校内部和社会上建立一个“教师人才库” ， 以供不时之需。 然而， 就我市目前的情况来看， 除了少数地理位置优越、 待遇优厚的县区学校教师相对饱和之外， 大多数学校中学教师比较紧缺. 这也是导致“末位淘汰制” 卡壳的重要因素之一。     

第五，“末位淘汰制” 错误地导致了教师对学生的迁就。 在教师考评中， 学生评价是重要的一环。 有很多教师为了 获得好的学生考评结果， 不敢或不愿去指正学生的不足和错误， 任其自然， 严重影响了 学校的教育教学质量。 第六， “末位淘汰制” 不利于新教师的培养和成长。 一方面， 他们严重缺乏教学经验，其教育教学能力还有待提高; 另一方面， 他们还没有完成融入社会的过程， 形成学校所要求的价值观念和行为规范， 学会在特定的组织环境中正确为自己定位， 学会协调个人和组织的冲突， 学员在复杂的人际旋涡中和谐共处。 因此， 他们在考评中和中老年教师相比处于相对不利地位。 很难想像一个年轻教师在最需要学校给以引导和帮助的时候， 能积极应对“末位淘汰制” 的巨大压力„„等等， 不一而足。

本次实践研修中，海口市灵山中学的唐才忠校长、海口市海港学校的杨勇校长、海口实验中学潘洪副校长、海口市第四中学王雷副校长等等都有精彩的点评与思考。
3.研讨交流贴近实际，互动活跃。
校长学员们根据自己学校的实际，从学校现代化管理、学校文化建设、教师专业发展等诸多方面展开研讨交流。校长学员们共发布研讨交流话题近百条，跟帖回复踊跃，且观点鲜明、思考深刻。

海口实验中学许笃松副校长提出从“人性”出发，让管理回归简单的话题，引起了不少校长学员的共鸣。海口市第四中学吴萍副校长的困惑：一种不该有的现象：工作责任心强、负责任的老师经常被学生或家长投诉。不按时完成作业的学生，老师往往会留下写作业，回家稍晚了家长投诉；周末适当布置作业，学生因为想玩就投诉占用休息时间；上课迟到罚打扫卫生被投诉；上课玩手机被收缴代管被投诉；课堂上老师管得严被投诉等，老师们感到很委屈，也感到心累。没有规矩不成方圆，惩戒也是一种教育手段，这个度该怎么把握？海口市第一中学笪旭副校长对学校文化建设有自己的理解：“学校文化一般由三个部分构成：第一个是器物文化，主要指学校的教室、走廊、操场、厕所、食堂、课桌、墙壁、黑板等；第二个是制度文化，指学校的一切规章制度；第三个是精神文化，指教师和学生的学习和生活习惯。这三种文化相比，谁更重要呢？我认为学校的制度和精神文化，比器物文化更重要。那么学校的制度文化和精神文化相比，精神文化更为重要。”
4.研修中的不足。

（1）个别校长学员没有及时跟踪学习，没有参加互动研讨交流。

（2）部分校长学员没有及时完成实践研修作业，也没有完成最后布置的研修作业。

（3）有的校长学员没有认真做好本次研修总结。

（4）整个学习期间，没有制作和发布班级简报。

