浅谈高效直观的多媒体英语课堂
长葛市第三初级中学   王君

现在的英语课堂总能让人由衷的赞叹，那就是多媒体在课堂的普及和高效的应用。多媒体以其丰富的网络资源为依托，让人们能生动、形象、直观、系统地为学生创设特定的学习环境，让学生在参与中学习，在合作中交流，在交流中启迪智慧。顺应了学生心理、发展及情感的需要，循序渐进的传授基础知识和基本技能。在教学过程中面向全体学生，拓展思维、弘扬个性、倡导创新和实践能力的培养。真正的体现了——教育以人为本的理念。且多媒体技术的应用不仅能增加英语课堂的时效性，还承载着更大的兼容空间。现就This is my sister一课为例与大家分享如下;
1、 多媒体导课激发学生兴趣

   导课是一门艺术性很强的过程，因人的思维定式而不同，好的导课能很好的激发学生的兴趣和情感的投入。母亲节一次感恩教育的好机会，根据中学生的年龄特点，本节导课波放公益广告视频—“family”的片段为切入点，引导激发学生热爱自己的家庭为主线，号召学生给辛劳的父母送上一份孝心的回馈活动，导新课This is my sister。
2、 多媒体技术优化了教学过程
   布鲁达说“学习的刺激是对学习材料的兴趣。”
   车尔尼雪夫斯基也说过“形象在美得领域中占据着统治地位。”在教学中，我们常常通过实物或对景物写生等方法，让学生捕捉食物的特征，来提高他们的观察能力，这种直观性的教学方法，往往受到时间、空间等诸多因素的制约，同时学生受其特殊的心理、生理特点的局限，对周围事物缺乏足够的观察力，对那些需要进行描绘的事物，在不同的时间和不同的空间的变幻莫测很难掌握，更谈不上去抓住那些带有本质性的东西，正如布鲁达和车尔尼雪夫斯基所说的，我在课前准备了大量的抱枕资料，运用多媒体技术设计成连续放映的图片。让学生在欣赏、观察中发现，包括造型、图案、色彩等相关知识，运用小组合作交流的形式，归纳总结出用英文描述自己一家人的相关知识，打破了学生视野和思维空间的局限性，并有效的节省了时间，突出了教学重点，突破了教学难点，优化了教学过程。
   例如：本节教学过程设计两个活动;一>家庭成员的英文单词：请你想一想他们都是谁呢？或者说在我们现实生活中和你的关系是什么？引导学生主动思考问题，通过参与小组讨论得出比较确切的答案，教师只做简单的点评，突出学生的主体地位和教师的引导作用。二>、智慧大闯关，共有三关，播放课件第一关——单词图文学习：你身边的人如何称呼呢？然学生带着问题进入家人单词识别环节，然后依然通过小组讨论和代表发言总结归家庭成员，学生回答的很正确，老师简单的点评并给与鼓励，明晰重点。第二关语法观，你觉得句子都有那些需要注意的地方呢？同样采用上面的方法来播放关于图案的连续放映的图片。第三关听读观：考考你，你所了解的介绍家人的相关知识有哪些呢？生动的语言文字表现和老师的激励启发，学生的思维和兴趣又提升了高度。语法关没有采用连续放映的形式，而是以单句和复句图文对比法，让学生观察，并附有标注的重点提示;观察单纯人物、单句和复句图片对比单个放映。经观察、小组合作，快速的讨论分析出名词复数和单三知识。整个过程轻松、活泼、易于接受，学生乐于接受，感知得到了充分发挥 ，记忆更牢固，理解更清楚。
3、 多媒体教学提高了英语课堂的时效性。

   运用多媒体教学手段，它系统的包容了比较全面的相关知识，不管那一个环节不管是播放时间，教学设计时间往往只有1-2分钟，却为学生观察、理解、讨论、记忆相关知识节省了大量的时间，为课堂的实际操作奠定知识基础，并赢得了时间的保证。

例如：课堂设计流程：1、紧扣本课的动画视频。2、单词的图文实际的理解。3、句型讲解的直观对比。4、课堂检测评价等。本着简单的直接的、快速的呈现在学生的视野，进入进入实际操作环节：（试一试）请大家发挥一下自己的想想力，用英文通顺表达自己家庭成员短文，配上柔美的轻音乐，以小组为合作单位开始进行操作，教师巡回指导。多媒体以其直观形象、光色绚丽和悦耳动听的魅力，是教学内容充满趣味性，并为学生动手提供了时间保证。
4、 多媒体课堂更要体现评价机制
   本节设计的多媒体课包括导入、新授、实际操作、评价、课堂小结等，这些环节要前后相连，都承担着极其重要的作用，评价机制是整个教学环节必不可少的一环节，以幻灯片：比一比，评出“最佳创意奖”、“最佳制作奖”、“最佳色彩奖”为背景，让学生展开自评、小组互评、自评评让学生为本节收获做出正确的适当的评价，有效的评价，既能有效的帮助学生了解自己的学习能力和水平。提高了学生的兴趣。这一环节多媒体尽量简单，让实际课堂更突出。
5、 多媒体教学中应注意的事项
   在实际教学活动课件时，我们必须注意到多媒体技术只是课堂教学的辅助手段，其目的是激发学生的学习兴趣，提高学生的创造能力，丰富学生的想象力等，来弥补传统教学的不足。1、要充分发挥教师的导和学生的学，充分体现学课堂的主体地位和老师主导作用。多媒体作为一种达到目的媒介，2要注重实际教学，不能盲目使用各种媒体，产生诸多的无效信息，让学生注意力涣散。3、教师在实际教学中尽量有自己的实际操作，比如：重点的板书，难点的实际范例，也不能让学生热衷于媒体模仿操作，而忽视了学社的实际操作，很不利于培养学生的动手能力，4、教师的课堂设计要突出以引导学生思考为主，利用媒介刺激和调动学生的积极性，启发学生的思路。5、课件设计尽量要条理清晰，简单明了、实用。
   实际证明，使用多媒体教学，不仅丰富了学生的知识，开阔了学生的视野 ，更重要的是可以提高学生的创作思维，培养学生多种能力，我们应在鲜明的素质教育思想的指导下，用好多媒体技术，设计出更多更实用美观的教学课件，来辅助教学，更好的提高教学效果。
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