从生活中学习语文
        吴美娟
新课程标准强调语文工具性与人文性的统一，解决了传统教学中只重视知识教学，忽视学生独特感受的弊端。教师应该以课改新理念指导教学活动，切实转变教学观念，改变教学方式，创造性的使用教材，真正把以前的“教教材”变为“创造性的使用教材”，联系生活，体验和感悟，以人为本，激发学生的创新思维，迸发闪光的火花。让学生带着生活经验与感受走入语文课堂，又带着语文课堂的收获与感悟走向社会生活。
    在生活中学习语文远比在书本或者在课堂上所学知识还要多得多，因为生活是丰富多彩的，如果你能够留心注意生活中的每个细节，那么你就会在不知不觉中懂得学习语文,因为语文就在你的身边,“生活处处有语文”，关注每一个细节,注意身边点点滴滴的事情,你就能走进语文的世界,并分享语文的魅力以及对它的最大的理解。
低年级的小朋友正是学习语文，学习语言的最好时段，他们的语言天赋最充分的在幼年时体现出来，举个例子，当你在和一些刚刚呀呀学语的小孩子说话的时候，你是否会发现，你说过的话经常会被他们重复的在最里面念叨？其实这时候，你已经是在教会他们如何使用语言，如何学习语文。当然这时候他们的这些行为还根本就是无意识的举动，但是如果在长大一点，你就会发现你平时的一些言语对这些学习能力旺盛而又还不知道如何判断正误的小孩子影响有多大。
有一次在公交车上，听到一个四五岁的小孩子充满惊喜的声音在车厢里响起：“妈妈，看那边有一只小树！还有一只没有叶子的小树！”原来车窗外面正有一些路边的小树掠过。是我就在想，这小孩子真不简单，句子说的也听通顺的，但是如果没有出现那个“一只”，而是换成“一棵”那就很完美了，可是为什么旁边的家长没有对小孩子这么明显的表达错误进行纠正呢？是不是平时他们自己就是这样的表达的呢？但是应该也不至于吧，我一直在郁闷，联想到自己有时候在课堂上也曾经遇到过的问题和现象，才发现原来平时一些不经意的习惯和说法对于这些刚刚开始学习的，对老师还是盲目相信的学生影响的巨大。
    所以我们的身边都有语文的存在。你的一举一动,你的身边人的一举一动,都是语文。低年级学生思维比较直观、具体、形象，我们可以通过画写结合的方法，提高学生的语言表达能力，引导学生在丰富多彩的学校生活中学习语文。
在学校除了课堂这个天地之外,学生还有参加各种劳动,各种文娱活动,各种校内或校外的自由活动,各种比赛,各种形式的学校活动。那么在这些活动中,教师可以安排或要求学生在各种活动中都要做些活动前的准备,以及活动之后的总结报告。比如说,活动之前,教师要布置学生,找那些材料,就是关于语文方面的材料,并且这些材料,要在活动中尽可能使用,,让学生有充足的时间做准备,因为时间越长,那么学生就在活动前学习了许多关于语文方面的知识了。再者,在活动之后,教师要及时,计划好关于活动的总结工作,让学生以画写的方式好好地回顾自己在这些活动之中,有什么感受或看法,又要给时间让学生好好地总结,这样一来,学生就会在这些活动之中学到很多语文知识了。
  生活处处皆学问，让学生走出校门，走向社区、社会，了解身边的传统文化，通俗文化，有助于语文的学习。比如说,学生在逛街时;在购物时,会看到很多广告词, 我们在欣赏广告语时，有时你会发现，创意、思路竟然是意想不到的奇妙。完全可以这样说，优秀的广告语已经形成人类的一座文化宝库，它是人类智慧的结晶。许多精彩的广告语像陈年老酒，经久流传，回味悠长。教师都可以让学生从这些广告词中学得许多语文方面的知识。但是,必须要有目的的引导,才能达到很好的效果。比如,教师可以要求学生每人备一个本子进行语言的收集和积累,并且要开展竞赛,看一看那一位同学收集得最多,一个学期之后也要进行总结活动。长此以往教师就是要引导学生学得更多更好的语文知识。

通过将学生的课本知识与生活世界相沟通，降低了低年级学生学习语言的难度，减少了学生学习语言的盲目性和无目的性，通过低年级学生对语言的“感悟——积累——运用”，用眼睛去看、用耳朵去听、用心去感悟，实践“生活中处处有语文，语文中处处有生活。”这一真谛。
