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摘要：转化问题学生的不良学习习惯，应循序渐进，不能急于求成，要因材施教，因人而宜，
要体贴关怀，维护他们的自尊心，尊重学生的独立人格，从思想上感化他们，触动他们的心灵，少一点埋怨，多一点理解，才能慢慢地朝好的方面转化。
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学困生通常是指那些在学业水平方面相当落后、困难的学生，许多班主任把“学困生”称为“差生”，我们把智力正常，学习不良、学习有困难、学习有障碍的学生，称为学困生。他们不遵守纪律，不好好学习，整天吊儿郎当，混日子，如何有效的转化问题学生，笔者谈谈自己的看法。
我校有部分学生，不想读书，厌学，对学习不感兴趣，经常缺课，逃课。新的读书无用论在他们心中已经产生，班主任经常去家访，听到一些不好的信息，有个别家长说：“读书没有用，初中毕业了，回来干活，”针对以上情况，班主任要教育学生树立正确的人生观，不读书不行，不读书就落后，落后就挨打，古人说：“三代不读书，就像一窝猪”。所以班主任要选择恰当的时机，恰当的方法对学生进行思想教育，触动他们的心灵，改变他们的落后思想，回到正确的轨道上来。
一、层次教育法
    思想教育的层次顺序一般有三个，联络感情、提高认识、改变行为。首先是联络感情，班主任家访时与家长沟通，让家长支持并鼓励学生读书，不受其他不良思想影响，消除隔阂，取得信任，得到信赖，所以班主任应实事求是，去掉成见，努力寻找与家长沟通的共同语言，并尽量与家长达成一片，共同努力，把孩子教育好、管理好。以加深双方的理解与情感交融。
其次，提高认识，就是提高家长、学生的认识。家长要支持读书，学生要好好读书，现在遮放政府加大控辍保学力度，施行三级联动责任制，目的就是把遮放的教育质量搞上去。班主任首当其冲，把问题学生教育好，管理好，留得住，不辍学，不缺课，不逃课。班主任教育学生提高认识，形式逼人，德宏现在进行桥头堡建设，没有文化不行，必须好好读书。提高认识，不能一撮而就，要循序渐进，应有一个由浅入深的过程，即：向学生家长宣传政府的法律、法规。未成年人必须接受九年义务教育，不读书，违犯了《义务教育法》。学生家长思想工作做通了，解决问题就比较容易，就事论理，解决问题就更深层次了。这样，可使教育对象由“他律”转化为“自律”由被迫遵守行为规范转化为自愿遵守法律法规，所以，他们道德观，价值观，人生观也有提升。最后改变行为，就是分阶段设立目标，在实践目标中培养意志，那怕取得一小点成绩，老师给予及时表扬，让问题学生觉得自己有成就感，觉得老师没有放弃他，老师在关注他。
二、 理论说服与亲身体验
我们在转化学困生时，常常采取摆事实，讲道理，口头教育的方法。“纸上谈得终觉浅，后知此事要躬行”。对学困生来讲，教师的说教毕竟不如自己亲身经历所悟出道理更深刻，更亲切。特殊的经历往往是人生变化的转折点和强大的推动力，有些经历会持久地影响人的一生。两年前，学生有手机还是比较稀奇的。我们班有个学生，家里生活条件比较好，家里给他买了一个手机，他把手机带来学校炫耀，两天后，手机被偷了。他很伤心，哭了，他告诉老师，上午第三节课时，手机还在桌空里摆着，课间十分钟休息，去厕所小解。等第四节放学后，发现手机不见了。他怀疑是同桌偷去了，老师安慰他，不要乱说，没有抓住证据，不能乱讲，如果同桌知道你怀疑他，他会和你打架的。我说：“你先回去吧，班主任会慢慢调查的”。第二天是我守晚自习，我利用最后半小时，在教室讲起这件事情，中学生做人，要诚实、守信，不能偷，不能拿，见到自己喜欢的东西，可以借一借，用一用，听听音乐（MP3），用后，还给人家，不能因为一念之差，做出不道德的事，在自己人生履历上留下污点。最后我们大家做一个游戏吧，类似于儿童时候“丢手绢”。首先把教室的灯关掉，利用走廊外的余光。全班同学起立，排队，每位同学绕着讲课桌绕一圈，并且，把手放在桌空里，就这样，全班同学绕了两圈，回到各自的桌位上。最后，班长把灯打开，我在讲课桌的桌空里，找到了手机，还给他了，他很高兴。并且说：“你把手机带回家，不许再带来学校”。通过这件事情，双方受到很大的教育，特别是偷手机者，在他的心灵上，可能一辈子就不会忘记。
三、对学困生要体贴关怀
班主任要对学困生倾注爱心，要关怀体贴学困生，应有科学的教育理论，饱满的热情，高度的责任心，才能更好的转化问题学生。只要班主任始终抱着“一碗水也能救活几颗树苗”的信念，思想上不歧视，感情上不厌恶，态度上不粗暴，就能慢慢的转化学困生。建立平等、和谐、信任的师生关系是调节转化学困生情绪的基础。学生如果体会到教师对他们的注意，关怀、体贴、就会感到愉快、充满信心。古人说“亲其师而信其道”。如果一个学生长期得不到教师的对他的注意和关怀，就会感到自己不受教师重视，而产生焦虑、不满、出风头等不良情绪。实践证明，中学生往往会把对教师的感情迁移到学习上来。如有的学生正是因为喜欢某个老师，而喜欢他所教的科目，如果学生不喜欢这个老师，那么学生对他所教的科目也失去兴趣。这说明良好的师生关系是获得有效教育的前提。所以对于学困生来讲，可以通过必要的手段来激发、诱导学生学习的积极情绪，创设师生之间、同学之间的情感交融的良好气氛，营造愉快、宽松、和谐的环境，从而大大提高教育效果。
四、对学困生要因材施教
对学困生的转化要以激励为主，要善于发现学困生的闪光点，使“闪光点”成为“优势生长点”，拨旺他们上进的火苗；尽管这些闪光点很小，也要予以表扬与鼓励，帮助他们树立信心，加倍爱护与培养。俗话说，一把钥匙开一把锁，教育学困生应因人制宜，因材施教。对于“顽皮型”学生，班主任切勿在公众场合下批评，训斥，挖苦讽刺，也不能因其出言不逊或帮助效果不佳而大动肝火，大发雷霆，甚至侮辱其人格，而是要听其言，观其行，润其心，长其志，耐心仔细地观察找起“差”的原因，循序渐进，有的放矢，促使他们把旺盛的精力与情感转移到学习上来。例如笔者在担任初中班主任管理工作期间，班里有这样一位初二走读学生，经常迟到、缺课、逃课、一个月内不到校几天，多次进行家访了解，发现其晚上出去玩，夜不归宿，谈恋爱，学习明显下降，发现这个学生经常跟社会上不三不四的青年接触，抽烟、喝酒、完全把学习置于脑后，不把学习放在心上，再加上之前老师的不断批评，家长的指责，同学的冷漠，使其完全丧失了学习的信心，还抱着“破罐子破摔”的想法，混到毕业，拿个初中毕业文凭，针对这个特殊学生，作为班主任老师，我没有失去信心，相信只要教育得法，可以使这个“浪子”回头。我找他单独谈话，尊重其人格，热情关怀和鼓励，并向他敞开心扉，以真情打动他。星期六我去他家，在他家吃饭，与他交朋友，谈心，经过一个月的接触，他转变了许多，不再缺课，逃课，学习也慢慢进步了，初三毕业他考上了高中，后来也考上了大学。再后来听说他是他们村上第一位大学生，遮放政府也奖励给他两千元钱。对于反应“迟钝型“的学生，班主任必须开发他们的智力，培养他们的学习兴趣，传授给他们正确的学习方法，教育他们多读、多问、多思、多练；引导他们有一个积极向上的心态，让他们觉得我能行。所以对于学困生的转化，要反复抓，持之以恒。
五、利用网络对学生人格的影响转化学困生
网络作为新生事物，有其正负作用，我们必须正确面对。《基础教育课程改革纲要》中明确提出，要“充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有利的学习工具。”所以我们必须理性地认识网络的作用，通过网络的学习和教育，来改变我们的学生，尤其是学困生。正确看待上网，对学习有用的，应多了解。比如，可以在网上查资料，看特级教师、高级教师讲课视频，下载优质练习题，等对自己的学习都有帮助。少玩游戏。我们老师要用疏导的办法，引导学生正确上网，教育他们调整好自己的人生观、价值观、培养他们的自制力、思考力、辨别力、选择能力。充分发挥网络优势，使学生的学习健康发展，进步。所以老师引导学生，家庭要说教孩子，政府有关部门要对网络加强管理，抵制网络负面因素对学生的影响。
总之，转化学困生，要家庭，学校双方配合，才能把学生教育好，管理好。尊重学生的个体差异，维护学生的自尊心，激发他们的内部动机，辩证唯物主义认为，内因是变化基础，外因是变化的条件。所以这正是转化学困生的关键。
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