浅谈初中地理课堂教学的有效性
  　有效教学是新课程倡导的一种教学理念，是指教师在遵循教学活动的客观规律的前提下，以尽可能少的时间、精力和物力投入，取得尽可能好的教学效果。怎样有效地利用课堂是很多地理教师探讨的问题之一。作为一名初中地理老师，我在自己几十年的教学实践中逐步认识到，要想提高初中地理课堂教学的有效性是有方法可循的。下面我从五个方面谈一下自己对这一问题的认识。 

一、猜谜导入，激发兴趣

激发学生学习的兴趣，有利于对学生情感的培养。兴趣是学生学习与探索的动力。本环节，以猜谜导入，激发学生兴趣，调动孩子的注意力，这样不仅让学生对动物产生了浓厚的兴趣，同时也使学生的语言得到了发展。在教学中，我还对学生的回答作赞赏，而赞赏学生是人文精神在课堂教育教学过程中的渗透，体现了学生和老师人格尊严上的平等，让老师看到学生积极向上的一面，让学生感受到老师的亲切、和蔼，在课堂上真正建立互动的师生关系，使课堂上让学生能表现出勇于探索、敢于创新的精神，闪耀着智慧的火花。在教学中我努力找到文本中抽象知识与学生形象思维的切入口，设计有效的教学方法，提高品德与生活课的有效教学。
二、课内外结合，提升认识

课堂上，让学生每人都试着说出几种自己喜欢的动物，孩子们的兴趣很浓，积极性非常高，一个个都很想把他（她）喜欢的小动物介绍给同学和老师。可以展示自己家喂养的小动物照片，也可以是自己画的一幅画，还可以是搜集的图片。在介绍的时候可以介绍小宠物的生活习性，喂养方式，也可以介绍一些有关资料。这一环节的设计其实是让学生能够开展小小探究性的学习，有目的的去了解自己喂养的小宠物的有关知识。展示交流图片的过程是让孩子把喜欢的动物说透，使儿童在源于实际生活的教育活动中认识自然，并在互相展示中发展自己，提升自己对动物世界的认识，达到喜欢动物的目的。学生在活动中得到发展，并让活动扎实有效地进行，充分调动了学生的学习热情，这样的活动设计和教学达到了课堂的实效性。
三、联系生活经验，引发思考

在理解“为什么动物是人类的好朋友”这一问题时，教师通过媒体画面的提示，启发学生动物可以帮助人们做很多事，如：马是古代战争和草原人民的交通工具；大象是热带丛林的运输工具，打鸣的公鸡、沙漠之舟骆驼、庄稼的好朋友青蛙等动物形象，学生通过仔细观察画面，联系自己的生活经验，就能说出这些可爱的动物能够帮助人类做很多事，引起学生的发散思维，学生能够互相启发找到很多答案，学生的活跃思维再一次把课堂带入了高潮，可以感觉到学生对动物是人类的好朋友这一观点产生了更深切地认同，学生的情感体验得到了提升。通过认识动物给人类做出的贡献和体会人与动物和谐相处的美好，，激发与动物交朋友的意愿。这样给学生一个体验参与的机会，就能让学生在体验中学习，在体验中思考，在体验中表达，从而提高课堂教学有效性。 

　　三、营造和谐的师生关系，宽松的课堂氛围 

　　课堂教学是一种教育学的双边活动。要想使学生愿学地理就必须营造和谐的师生关系。在课堂上，教师要用鼓励的目光、赞许的微笑，表露出对学生的关心和热爱，用老师的真情换取学生诚恳的学习态度；宽松和和谐的课堂氛围有助于学生掌握知识、发展思维、培养能力，营造一个氛围可以把学生带到老师的授课中去，把学生真正推到学习的主体位置，学生也就敢于交流了。课后多和学生在一起，多和他们交流，时间一长学生和教师之间距离就拉近了。有了和谐的师生关系，学生就会愿学老师所教的课程，亲其师才能信其道。只有学生愿学了，才能主动去学习，也才有提高教学质量的可能。 

　　四、建立课堂规则，上好第一节课 

　　朱熹说过：“论先后，知为先，论轻重，行为中。”可见，知与行是密不可分的。初中地理教师每周要面对至少几百个性格各异、活泼好动的学生，如果不能建立有序的课堂环境，那么课堂会让我们精疲力竭，我们精心准备的课程也将付之东流。因此，我认为，上好第一堂地理课，要及时让自己的学生知道自己在课堂上应做什么，应怎么去做，要求学生在第一节地理课中记住必要的课堂规则就显得很有必要了。当学生遵守这些规则的时候，教师能及时给予表扬，而当他们违背这些规范的时候，给予及时矫正。如果教师能监督得力、落实到位，多数学生就能够在教师的提醒、引导下，逐渐由“他律”发展为“自律”的。这不仅能提高课堂的有效性，还能让学生在习惯养成中终身受益。同时，也有利于我们通过课堂规则和策略，为自己和学生建立和谐、有序的课堂环境。 

　　五、巧用多媒体，提高信息传输的有效性 

　　在地理教学中，主要是通过视、听、触觉来接受教师所传授的信息，一般认为视觉最为有效。但实践证明，单一的形式不如综合传输效果好。心理学研究表明：一个正常人用眼接受的信息约占85%；用耳接收的信息约占11%；用鼻子闻到的信息约占信息的3.5%；用舌头尝到的占1%；右手和身体接触到的占1.5%。显然，视听结合多渠道的信息传输是能提高效率的。多媒体具有自己独特的优势，教师可以利用它创设出一个个生动的教学情境，化无声为有声，化静为动，使学生进入一种喜闻乐见的、生动活泼的学习氛围，从而引起学生的注意，提高学生的兴趣。例如，在介绍《长江》一颗的前两分钟，我首先播放了长江的一段影视片段，悦耳的音乐、美丽的画面、优美动听的解说，学生很快身临其境。一方面给学生以美的享受，另一方面也可以把学生分散的心一下子集中到课堂上来，一段影视用来导入新课，让学生觉得既轻松又新颖。总之，多媒体创设情境，有助于学生提高课堂兴趣，激发求知欲，调动积极性。说到底，最终有利于提高课堂教学的有效性。 

　　六、充分发挥地图在教学中的直观作用，培养学生用图、绘图的习惯和能力 

　　在地理教学中，地图是最重要的工具，是“地理学的第二语言”，它能以无声的语言帮助学生理解记忆课文内容，能以生动、形象、鲜明的特征反映地理事物的分布、成因。我在讲《台湾》这一节时，充分利用了台湾地图，分析了台湾地理位置的优越性，分析了台湾与大陆的相互联系，进而论述台湾的经济发展，在整个过程中贯穿台湾与大陆是不可分的，是相互联系、共同繁荣的这一主线。就像语文教师教学生查字典一样，必须始终引导学生经常从地图中获取知识，要养成一种意识，一种习惯，教学时凡能从地图中获取的地理知识，都尽量运用读图的方法来完成。遇到地理问题，首先要想到与之相关的地图。只有这样，才能实现我们常说的以图激趣、以图增智、以图育德的功能，才有利于提高学生学习地理的能力，强化学生学习的自主地位，从而提高地理课堂教学的有效性。 

　　
