学案：说明文知识

说明文是以说明为主要表达方式来解说事物、阐明事理而给人知识的文章体裁。

说明文分类

       1、从说明对象的角度：事物说明文、事理说明文。

       2、从说明语言的特征：平实说明文、生动说明文。

三、说明的结构关系：总分、分总、总分总

四、说明的顺序：
        时间顺序（按时间先后进行说明）

       空间顺序（由远及近，由内到外，由上到下，由左到右等）；

       逻辑顺序（主要——次要、原因——结果、现象——本质、特征——用途、 一般——个别、概括——具体、整体——局部、内部——外在等）。

五、说明的方法：

    举例子、作比较、列数字、打比方、作引用、分类别、作诠释、下定义、摹状貌、画图表

六、说明文的语言品析

       对整篇文章语文的品析，一般从二个角度谈：A、准确；B、形象生动或简明平实。

中考题型：

说明结构：

【常见题型】①本文的说明结构属于         结构。（总分、分总、总分总）
②用简洁的语言概括全文的行文思路。

若能够明确是什么结构，应这样答：本文采用了——结构。首先介绍了——再介绍了——然后介绍了——最后介绍了——思路清晰，逻辑严密。

说明顺序：

【常见题型】① 、本文使用了什么说明顺序？时间顺序、空间顺序、逻辑顺序（判断不清不要说具体）

② 、选文的A段和B段能够调换顺序？为什么？
不能调换：原文采用由（     ）到（     ）的顺序介绍事物，调换后不合逻辑。

说明顺序练习题: 

一、下面的文段是按什么顺序来说明的：

1、太清宫，又名下清宫或下宫，是宋太祖（公元960—967）为华盖真人刘若拙建的道场；元太祖成吉思汗的国师邱长春曾再此宫修道；明万历年间，太清宫近乎荒废，南京报恩寺的和尚憨山买下宫前的一块空地，建了一座海印寺，后海印寺被毁，又建了太清宫。

   2、夜空是一轮灿烂的满月，它像一面光辉四射的银盘似的，从那平静的大海里泳了出来；大海里，闪烁着一片片鱼鳞似的银波；沙滩上，也突然明亮起来，一片片坐着、卧着、走着的人影，看得清清楚楚了。 

3、吃完早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原和森林带。在北坡，五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群；在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。在连天蔽日的杉木下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间，各种森林鸟类，鸣声不断。
  二、阅读

食品添加剂
   ① 俗话说：“民以食为天。”近年来，我们的食品安全环境日趋严峻，随着毒奶粉、染色馒头等事件的不断出现，人们不禁要问，食品添加剂安全吗？食品添加剂是指经国家批准的，因防腐保鲜、提高加工工艺等需要而加入食品中的化学合成物或天然物质。我国《食品添加剂使用卫生标准》将其分为防腐剂、凝固剂、品质改良剂、增味剂、营养强化剂等22类1500多种。当人类的食品进入工业化生产之后，除了极少数的天然野生食品外，几乎没有什么是不含添加成分的。目前，近97%的食品中使用了各类添加剂。可以说，食品添加剂已成为现代食品工业生产中不可缺少的物质。
    ② 食品添加剂对食品的防腐保鲜效果十分明显。根据食品安全要求，每克食品的细菌总数不能超过8万个。假如不用防腐剂，即使在0—4℃的低温环境中，肉制品保存到第五天，细菌总数也将超过每克10万个。而防腐剂能遏制肉制品中的肉毒梭状芽孢杆菌的大量繁殖，有效延长肉制品的保质期。
 ③  食品添加剂不但能防腐保鲜，还能改善食品的外观和口味。食品的酸、甜、鲜通常不是食品天然拥有的口味，往往是由添加剂“调”出来的。食品的诱人口感，如面条有弹性，点心酥脆，大多也是添加剂的功劳。
   ④ 现在，人们又发现不少食品添加剂还具有防病抗病的功能。如腐乳红曲是由大米发酵而来的，能够降低血脂，它既是色素又是功能性添加剂；从甘草里面提取的甜味剂，能改善肝功能；从玉米芯里面提取的木糖醇具有护肝、防龋齿的作用。
   ⑤ 除此以外，食品添加剂还能够调整食物的营养结构，如在面粉里面添加钙粉、维生素等，能使面粉的营养更加全面。
   ⑥ 必须指出的是，一直受到人们谴责的苏丹红、三聚氰胺等都不是食品添加剂，而是非法添加物。这样的非法添加物常见的还有块黄、硼酸、硫氰酸钠、蛋白精、酸性橙等。一般来说，不违规不超量不超范围地使用食品添加剂，食品是安全的。

1、给选文划分层次。

      ①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥ 

2、选文第③ ④ ⑤ ⑥ 段的顺序能否颠倒？请说明理由。（3分）
3、请简要分析选文第③ 段的说明思路。（3分）

4．选文第① 段中画线句子运用了哪些说明方法？有什么作用？（3分） 
