                   八年级生物期末复习方法
 如何进行复习应考,提高学生的开学成绩呢?下面是两年来，我在教学实践中所采取的方法,仅供参考。

      一、认真学习有关的规定,把握考试方向

      首先,中考的命题是以《义务教育课程标准》为依据的。因此,我重视学习研究《课标》,明确考试不仅重视考查生物学基础知识、实验技能、探究能力情况,而且重视考查学生对科学、 技术与社会的相,互关系的理解,对科学本质的理解,以及运用所学知识分析和解决问题的能力，关注学生创新精神、环保意识、科学态度和良好习惯。

      其次,认真学习《海南省课改实验区初中毕业生学业考试生物学科考试说明》，深刻领会考试的指导思想考试方式、考试范围.考试内容和试券结:构,特别是考试内容、题型、权重以及难度和比例。

      通过学习,明确复习的方向,把握重点，做到胸有成竹，有的放矢,落实到位，充分利用有限的时间，有效地提商初中生物学总复习的教学质量。

      二、以章节复习为主，专题复习为辅

      在复习的过程中,注意抓住主干知识,详细讲解,突出重点,攻破难点,对于各章节里的卖验也要做深人的分析，使学生掌握实验的基本原理和步:骤。在此基础上,生意把相关的知识进行联系和比较,从点到线到面,尽可能形成知识的网络,加深学生的理解和记忆,夯实基础。最后阶段,即考试前-周时间,让学生再次重温书上的基本概念、基础知识和基本规律,防止复习了前面忘后面,复习了后:面又忘前面。

      一些重要的、难度大的部分， 单列进行专题复习。如对照实验,是一个难点,学生不容易掌握变量的控制,很难分清实验组和对照组。针对这种情况，我除了指导学生阅读课文中有关内容，理解其概念,还把课本中所有的对照实验都找出来,列在一起进行分析对比,并精选一些典型的习题练习和讲解,收到了较好的效果。

      三、勤于制作课件,利用多媒体辅助复习

      在复习阶段，利用多媒体辅助教学有很多优点，能更好地将课程内容浓缩,系统化,条理化,并:配以图片、文字声音、动画等,既生动形象,大大节省板书时间，又可安排一定数量的题目让学生练 习，讲练结合,大大地提高了复习的效果。

      四、重视书本上的插圈，指导读團作答

      生物新课程教材中，有大量的插图。这些插图概括性强.生动直观，是对课本内容的高度浓缩,其作用是语言、文字无法代替的。因此,在复习过程中,我重视对图像的复习,指导学生读文对图、看图释文、文图活用、读图解题,使图文结合，提高学生对图像的理解和运用的能力。，

      五、经常考试,及时讲评

      考试是检查复习效果的最好方法，通过考试可以了解学生对知识的掌握情况,知道学生在复习过程中存在着哪些缺陷,及时进行弥补。因此,平时我经常进行考试。我按照中考的形式出题,出题时充分考虑到难度、覆盖面、题量,尽量不与学生练习册上的题雷同。每次考试，我总是尽快进行批改.并及时做试卷讲评。做试卷讲评,不仅仅是为学生提供标准答案或参考答案,更重要的是要讲出答题的思路,明确题目包含着哪些知识点,还要分析学生普遍存在错误的原因,使学生掌握解题的方法。

六、关注社会热点、新闻焦点及联系生产生活实际

进人课程改革以后，考试出现了这样的倾向，就是出题更注重紧密联系社会科技发展 、生产生活实际。这类问题的显著特点是“起点高,落点低”，换句话说，“题在书外,理在书内" ,解答的基础仍是熟练掌握教材的基础知识和基本方法能力。

在复习过程中,我还经常搜集与生物学知识有关的生活与生产实例,引导学生思考,利用所学的生物学知识和原理解答实际问题。如海南是一个重要的橡胶产区,橡胶的主要品种有PR107、热研73397、大半95和海垦2等,这些橡胶品种,大部分学生都非常熟悉,我向学生提出了这样一个问题:不同品种的橡胶的抗风性是不同的，那么它们属不属于相对性状?学生的兴趣十分高,根据相对性状的概念分析,多数人都能得出正确的结论。我又借机提出了另一个问题:黄牛的黄皮肤和水牛的黑皮肤是不是相对性状?有相当一部分人不能正确回答。通过两个问题分析,一是加深理解“相对性状"这一概念,二是区别“种"和“品种”两个概念。
