
信息技术在幼儿园阅读区中的运用
随着现代信息技术的迅速发展，“互联网+”以已成为当今各个社会行业促进自身变革和提高运行效率的重要战略意识和重要实施手段，幼儿教育自然不例外。在现代幼儿教育中，信息技术已经逐渐融入幼儿园“五大领域”的各个环节。培养幼儿良好的理解能力和阅读习惯是幼儿园十分重要的一个目标，幼儿园十分重视幼儿的语言发展，有了良好的语言能力作为基础才能更好的促进其他几个领域的发展。相比传统的教育方式，信息技术作为手段在阅读区的运用呈现出多样化方式，让幼儿更好地理解、感受文学作品的内容。
一、信息技术推动幼儿阅读主体性的建立
当前幼儿园的传统教育活动中，阅读区最普遍的形式是教师把书本推荐给幼儿，让幼儿自由翻阅图书，这样的形式不能说不好，却过于死板和单调，缺乏活力。幼儿一味在接受教师“给”的经验，而缺乏对文学作品本身的阅读兴趣，阅读活动流于“表面”，“似读而非读”的现象较为普遍。而运用信息技术却可以让这些优秀的作品“动起来”。通过运用可在电视上写字的白板以及与阅读内容相关的动画视频等充分激发幼儿的阅读兴趣，促使幼儿全身心地投入到优秀的文学作品中，感受作品带来的文学魅力，不仅提升视觉效果，增强作品信息的感受性也能让幼儿变得更加主动。在以往的阅读区活动中，教师为了活动的趣味性会采取口头设疑的形式，这样的方式一来增加了教师的工作量也并没有达到激发幼儿阅读兴趣的效果。教师在“后”少了过多的指导和示范，而是通过信息技术的方式来鼓励幼儿从画面中感受文学作品中情感，拓展了想象力也发展了语言表达能力慢慢逐渐的让幼儿想说、敢说、喜欢说；在幼儿的听说过程中还能很好的发展幼儿的思维能力。因此，在运用信息技术后，教师只需要丰富幼儿的经验，在各种有趣的动画中和图片下激发他们阅读的欲望和兴趣，维护良好的阅读习惯和阅读主动性，为幼儿良好语言表达能力奠定基石。
二、信息技术提升文学作品生动形象
传统的幼儿阅读区大多放置符合幼儿心理特征的纸质文学作品，虽较好地适应幼儿的心理发展阶段，却在提升幼儿兴趣和阅读主动性上略显不足。相反，运用现代信息技术，尤其是移动多媒体设备，不仅迎合了幼儿的心理发展特点，还大大提升文学作品的生动形象与魅力，丰富幼儿教育情境，增强教育效果。
1.情景化方式，让幼儿更加直观的感受、表达
幼儿教育内容游戏化和真实情境化，是当前儿童早期教育中特别是幼儿园教育中促进教育效果的重要方法。《指南》也清楚指出：为孩子们创造一个自由、 宽松的语言交流环境，支持、 鼓励和吸引儿童与教师及同伴或其他人交谈，体验语言的乐趣。例如，阅读区的一本图画书《逃家小兔》，书的世界是无声无息的，缺乏生动性，但信息技术可以使我们的工作“动起来”。我们使用多媒体的形式让画中的这只小兔子和兔妈妈的言语表达及经过的地方形成了移动的场景，不再是简单的翻阅书本而是一边欣赏动画的内容，一边方面享受舒适美妙的音乐，深入故事情境，很快地将自己融入其中，并对之后的故事内容充满了好奇，教师问题的及时性也增强了。至此，幼儿想参与到故事其中，并同教师同伴互动交流的意愿在很大程度上被激发出来。
2.促进个性化的发展，提高幼儿的理解能力
多媒体形式不受环境限制，有效节省空间，并提高空间利用率，其特点就是无时间限制，使用方便。教师可以将图片放大，调整视频更速度的方式，来帮助青少年儿童，特别是年幼的孩子本身因年龄限制无法识别重要的知识画面。即使在不同环境中和空间条件下，儿童也能够更好地理解作品的内涵和意境。通过屏幕和直观的视觉冲击还能够更好地促进幼儿的身心发展和个性化水平的提升。信息技术还能借助最快的方式将超出儿童的生活经验以外的信息传递给受教育本身，来提高他们的语言技能和理解能力，充实他们的生活经验，在扩大幼儿生活经验的基础上，逐步提高幼儿的理解和表达水平。
三、提高信息技术在阅读区运用中有效性
1.把握好运用信息技术的时机
通过一段时间在阅读区应用信息技术，效果明显颇丰，赋予儿童更多的感性的、新鲜的经验，也能更有效地调动幼儿早期阅读的积极性。但并不意味着信息技术的使用就是完美的，如果使用错误或花很长的时间在信息技术的使用上，可能效果就会事倍功半。如阅读图画书《谁藏起来了》，图书中有 18 个孩子所喜欢的动物朋友，他们瞪着眼睛看着读者。每欣赏翻阅一页图画，就让孩子们猜测：“谁藏起来了？谁哭了？谁转过身去了？”通过有趣的游戏，孩子们初步认识可爱的小动物，并且在猜谜中再次增强了他们的观察、 记忆和理解动物角色的能力。我在初次欣赏时只是显示静态的图片，而在分阶段学习时，增加儿童对作品的兴趣和启发的欲望；首先让孩子们观察思考，然后根据孩子们的回答，将藏起来的小动物图片放大，并且在出示后一副图片的时候逐一的将消失的小动物重现，帮助儿童在大脑中重现画面内容形象，加深幼儿对绘本内容的理解。孩子们积极表达自己的想法，在这个过程中，当个别孩子提出不同意见内容时，教师可以使用信息技术手段截取难点，再次增加儿童游戏的难度和提高活动的有效性。
2.衡量好运用信息技术的的度
教师在运用信息技术在阅读区或其他各个活动中时应注意，信息技术在幼儿园的运用目的在于为教学服务，在于提高教学质量和效率。因此，，把握好度和量，做到适度、适量，避免持续刺激，过度刺激，让信息技术为幼儿的阅读起到推波助澜的效果而不是天蛇添足。 如绘本教学《猜猜我有多爱你》中，信息技术课件更多地展示了静态的画面，在《纲要》中明确应培养幼儿对图画中常见的简单标记和文字符号的兴趣，在绘本静态教学中就很好的促进了幼儿这方面的发展。在阅读区投放这个绘本之后教师只是在部分场景中，添上几片动态飘落的叶子或摇动的小草，并没有大篇幅长时间的运用动画来欣赏，配以抒情的音乐。使兔宝宝和兔妈妈之间的爱意和亲情显得更加的扣人心弦。
3.运用信息技术创设生动画面
在儿童阅读教育活动的组织中，利用信息技术来创建生动的画面，有助于吸引儿童的注意力，触发老师和孩子之间的积极互动。例如在语言活动《小螃蟹找工作》，借助多媒体课件向儿童呈现小螃蟹途经现场的画面，配以轻松诙谐的音乐和孩子们喜闻乐见的语言对话，促使孩子一下子就沉浸在故事情节中，迅速激发好奇欲。如此，教师下一步所提的问题自然而然能引起幼儿的密切关注，使其可以自发产生特有的想法并积极主动扩大和教师以及同伴之间的互动交流，孩子们的交流愿望得到大大的启发。
4.运用多媒体课件设置问题悬疑
设置有效的问题可以激发孩子的创造性思维，促进互动。丰富、灵活、便捷的多媒体课件有助于教师阅读教育活动问题的设置，而不是语言的简单陈述。例如阅读活动《小老鼠吃西瓜》，提到“小老鼠吃不到自己种的西瓜，怎么办？”孩子一看到这样的情况，迅速纷纷动脑筋想办法。有人说“用刀”，有些人说“从高处推下去摔破”......如此大量的创新方式萌生。因此，问题解决提升孩子们的创造性思维，促进良性互动和解决问题的能力。
5.运用信息技术丰富幼儿情感体验
积极的情绪和态度是个体可持续发展的内在动力。巧妙地在语言教学中通过移入现代信息技术，有助于形成一个和谐、 情感互动的教育情境。在《爱》的教育活动组织中，要求儿童体会经验并表达母爱的特殊感情。然而用简单的故事或日常生活经验描述，很难引起孩子的共鸣。因此，通过教育活动课件呈现一个简单的动画，显示暴风雨下一棵小草在妈妈弯腰的呵护下慢慢成长，然后在秋天的阳光下，慢慢地看她的母亲逐渐枯萎，借助这几十秒的动画和生动的声音，就能启发孩子们的情感体验，实现情感的积极互动。
总之，在现代幼儿教育活动中，特别是在阅读区活动中，教师通过恰当地运用信息技术，不仅能增强幼儿教育活动过程的趣味性、生动性、直观性和形象性，而且在教育活动的组织过程中可以有效提高幼儿参与活动的主动性和积极性，增强幼儿的学习兴趣和好奇心及想象力。同时，现代信息技术与阅读作品的有机整合，为幼儿学习创设了美妙的动态情景，使得幼儿能够享有身临其境之感，拓展了活动空间，促进了幼儿创造性思维和语言表达能力的发展。然而信息技术是一把“双刃剑”，既可以对儿童的阅读能力的发展产生积极的影响，也可以产生消极影响。例如，信息技术使用不当，造成儿童从小养成过度依赖现代信息技术工具而放弃自己独立思考完成自己事情的不良习惯、大量不正确使用计算机造成的健康问题、迷恋网络游戏、网络安全意识淡薄等许多问题。因此，教师与家长在利用信息技术促进儿童阅读能力发展的时候，应充分考虑儿童的年龄特征，认识信息技术的消极影响，以幼儿的全面、健康发展为本。
