教学反思
——汇报课《他们为什么会犯罪》教学设计及反思
初中阶段的思想品德课一般讲的话题是德育知识，而法律知识对于初中生来说太过生硬，无法产生学习的乐趣，其实，这些法律知识跟我们的生活都是密不可分的，都可以联系到我们课堂，下面我介绍《他们为什么会犯罪》这一课内容的教学设计，更好的联系生活实际展开。

新课导入

教学设计过程，为了吸引学生们对本课内容的兴趣，同时又能结合本节课的知识引导学生分析未成年人犯罪的原因和解决策略，我将今年暑假在湖南发生的一起学生杀害老师的新闻播放给学生看。通过视频的介绍，让学生进入寻找未成年犯罪的情境中来，那么顺理成章的使学生有意识去分析这个问题。同时，在分析犯罪原因前，引出两个概念，即：一般违反和犯罪。

重难点讲解

掌握了一般违反和犯罪的概念后，我通过一个视频，让学生们针对这个视频进行小组讨论，探讨：青少年犯罪的原因。在这里我引导学生自主分析材料。因为书本资料中详细介绍了青少年犯罪的自身原因，但是没有涉及到外部的原因，然而在中考当中，出题者最喜欢考察学生是否具备全面分析问题的能力，因此，借用这道题，将引导学生如何答题。那么，就安排学生阅读资料，利用问题使他们找到材料中提到的家庭因素、学校因素、社会因素和国家因素，既能提高阅读资料的能力，又能知道生活中为什么青少年犯罪现象总是防不胜防，甚至还越发严重起来。在此时，又为下文的如何预防埋下伏笔。
这里在写板书的时候，打破书本按照顺序来的惯性思维，要用图标式的模式介绍给学生，使得学生通过这个框架，能够迅速的反应出来，在预防的时候应该从哪些角度作答。
青少年犯罪不光要知道怎么犯的，更加要知道怎样避免不犯。所以这堂课的关键是介绍现在如何预防青少年违法犯罪。根据违法犯罪的五个原因，逐一入手，一一阻断。对于学生而言，学习法律知识，提高明辨是非的能力是关键，以校园生活为例，生活在学校这个集体中，难免会有一些青春期叛逆比较严重的孩子在一起学习和生活，只有加强自身素质或者增强防范意识是最为有效的。
最后对课堂知识进行总结和巩固。
知识拓展

对于青少年为什么违法犯罪的知识，重点是生活当中的实践运用，继续结合合作探究中的视频资料，学生结合本节课所学知识，给视频中的主人公写回信，劝导他如何能及时的走回正轨。这个板块的设计，其实是对本节课知识的运用和实践。通过这一环节，学生不仅能掌握课本知识，并且能给自己警醒，不能因为自己的一时疏忽，而使自己走上了一条不归路。在情感价值观上也能得到最后的深化，让学生们从现在起，学习法律知识，依法、守法、懂法，提高明辨是非的能力，做一名优秀的中学生。
这节汇报课结束后，学生普遍反映能够接受课堂教学流程，能够在课堂内将教学重难点消化，并大量使用资料阅读，提升学生资料分析能力，设置有兴趣的问题加以引导，能使学生有求知的欲望，自然而然能很好的吸收新知识。这节课很好的的对学生进行了情感教育，能了解良好的生活习惯对个人成长的重要性，能正确认识到违法犯罪的危害性，知道学习法律知识，提高明白是非能力的重要性。并且利用网络资源，用信息技术提高课堂效率，使课堂更加丰满。
当然，这节汇报课因为准备仓促，还是有很多不足的地方，比如：在课堂驾驭情况个人觉的还很欠缺，特别是语言方面，表现为各个环节的衔接不流畅。本节课有视频资料，关于青少年犯罪是否要承担责任的分析归纳，还有如何预防青少年违法犯罪等教学手段来掌控课堂的，但是对这些环节的挖掘不够深入，学生的理解程度还没达到教学目标。了解学生方面做得不够，在教学过程中与学生交流互动时，有一定程度的影响，学生回答问题不积极；在与学生交流方面，没有多留时间给学生思考；在问题设置方面也应巧施小技巧；在设置问题的时候不够精准化；学生回答完后没有给予及时的肯定和反馈。
在今后，我应该多与其他老师探讨交流，并向他们多学习、多听课、多评课，提高自己的语言表达能力和驾驭课堂的能力，能够在有限的四十五分钟之内既能实现知识能力目标，又能使学生们的情感价值目标得到升华。

