优点：融会贯通，紧扣课题。 
不足：有些小节，仍需改进。 
改进：今后在教学设计时将更加努力争取日益求精。
 
《科技带给我们什么》教学设计        
 
教学目标
情感、态度与价值观：感受并体会科学技术改变着我们的生活，反对封建迷信和邪教。
能力：学会用辨证的眼光看待事物，用科学的眼光去判断和分析事物。
知识：知道科学技术对人类生存与发展的重大影响，知道科技是把双刃剑。
 
学情分析
从学生的心理特点与认知程度来看，这一阶段学生的思维能力已获得了一定的发展，他们已初步具备了主动学习、自主探究的能力。对于教师提出的学习任务他们有主动学习的内驱力，能根据具体要求有序地展开思考、讨论，获得丰富的知识。可以说他们有能力将尚不清晰的有关知识加以整理，内化整合，形成体系。并且六年级的学生已有一定的是非分辨能力。农村的学生对于科技对人们生活和社会的发展的影响的认识没有城市孩子那么丰富。他们无法更加全面地理解和感受到人类正是借助科学技术的发展，才使我们有可能追求和实现物质文明与精神文明。同时，对于科学技术的正面作用学生容易感受到，但是他们缺乏正反两面看待事物的能力，对于科学技术是一把双刃剑，一旦人类滥用某种科学技术，就会带来许多危害的认识明显不足。
从学生的社会环境与生活基础来看，农村的学生接触科技产品相对有限，对于科技产品服务于生活的认识相对狭窄。但是对于科技在农业中的广泛运用，有着较深的体验和认识。同时，迷信的思想在农村多多少少仍有残留，孩子难免会受到迷信思想的影响。
通过对学生的困惑和障碍分析，我们发现，小学六年级的学生缺乏辩证看待事物的能力，对科技的负面作用缺乏认识，不知道要讲究科学伦理，不懂得如何避免科技的负面效应从而将科学技术更好地运用于生活、服务于生活的方法。同时，对一些生活现象受迷信思想的影响，缺乏科学精神以及运用科学知识解决问题的能力和意识。
因此，本课针对以上的学情分析，确定的教学重点是引导学生感受并体会科学技术改变着我们的生活，知道科学技术对人类生存与发展的重大影响。学会用科学的眼光去判断和分析事物，反对封建迷信和邪教。教学难点是知道科技是把双刃剑，学会用辩证的眼光看待和分析事物。
 
 
教学重点
感受并体会科学技术改变着我们的生活，知道科学技术对人类生存与发展的重大影响。学会用科学的眼光去判断和分析事物，反对封建迷信和邪教。
 
教学难点
知道科技是把双刃剑，学会用辩证的眼光看待事物。
 
教学准备
教师准备：收集科技不发达时期人们如何生活的资料或故事；查找科技广告的图片或者文字资料；寻找有关克隆技术的资料等。
学生准备：询问父母、爷爷奶奶儿时生活的情况；开展“科技在我家”的采访调查活动。
 
课时安排
2课时。
第1课时完成话题“科技给我们生活带来的变化”“科技是把双刃剑”的教材内容。
第2课时完成话题“崇尚科学，反对迷信和邪教”的教材内容。
 
教学过程
第1课时
活动一  科技给我们的生活带来的变化
1．[播放动画：洗衣方式的演变]
引导学生结合情境进行讨论：看到这些，你有什么想说的？
小结：从画面中我们可以看到，洗衣机的发明给人们的生活带来了极大的便捷。洗衣机就是科技带来的成果。科学技术深刻地影响着我们生活的方方面面。可以说，我们每时每刻都在享用着科学技术成果给我们带来的好处和方便。
2．[播放视频：科技改变我们的生活]
引导学生结合情境进行讨论：现代科技的发展是怎样改变我们的生活的，给我们生活带来了哪些好处？
小结：科学技术的发展，减轻了人们家务劳动的负担，节省了时间，丰富了人们的生活，增强了人们认识和抵御疾病的能力……极大地提高了人们的生活质量，让我们的生活发生了巨大的变化。（板书：科技带给我们什么）
3．[播放课件：科技在我家]
学生结合表格，从生活、交通、娱乐等方面分组交流课前进行的“科技在我家”的调查结果。帮助学生多角度感受科技给人们生活带来的变化和进步。（板书：推动社会进步和发展改变着人们的生活）
4．[播放视频：中国杂交水稻之父——袁隆平]
引导学生结合情境进行讨论：从袁隆平的事例中你感受到什么？你认为对我们生活影响较大的科技成果还有哪些？举例说说。
小结：科学技术的广泛应用，不断改变我国农村的落后面貌，给我们农村的生活、生产带来了翻天覆地的变化。我们不仅应该认识到科技的重要性，还应该努力学习科学技术，用科学技术来武装我们的头脑，让我们的家乡也伴随着科学技术的发展一步步走向文明、走向富裕。
【设计意图：引导学生联系身边的生活，从不同的角度去认识、感受和探究科学技术对国家发展、社会物质文明的促进作用。】
活动二  正反感知科技是把双刃剑
1．[出示图片：农药]
引导学生结合情境进行讨论：他们在做什么？这样做有什么作用？
小结：农药可以用来预防、消灭或者控制危害农业、林业的病、虫、草和其他有害生物，是农业增产的重要因素。（板书：利）
2．[播放课件：农药的副作用]
引导学生结合情境进行讨论：农药使用不当会带来哪些弊端？
小结：不当使用农药不但会给土壤、农作物和环境带来污染，还会破坏生态，造成直接的经济损失，对人体健康也会带来极大的危害。（板书：弊）
3．在生活中再找找这样的例子，分析一下利与弊。
小结：当我们在享受着科学技术给我带来的好处和方便时，也会感受到带给我们的伤害，科学技术有利有弊，真是一把双刃剑啊！（板书：科技是把双刃剑）
【设计意图：初步认识到科技是把双刃剑。】
活动三  发展科技为人类造福
1．[播放课件：克隆技术]
引导学生结合情境进行讨论：看了这个短片，你对克隆有了哪些了解？克隆技术给人类生存发展带来哪些变化和影响？运用克隆技术会给人类带来什么好处？如果滥用这一技术甚至克隆人，会造成什么样的后果？
小结：克隆技术的研究应该在一定的限制内规范发展，让这一技术在有力的法律监督下服务于我们的生活。人类应该用科学技术造福人类，而避免其危害人类。（板书：利用科技为人类造福）
2．以“科技是把双刃剑”为主题，写一篇小论文。
【设计意图：引导学生学会用辩证的眼光看待事物，加深对科技是把双刃剑的认识。】
总结：通过这节课的学习，我们知道了科技与我们的生活密切相关，正确利用它就会给我们的生活带来许多方便。我们应该把科技用在有利于我们生活、社会发展的方面，想办法避免和控制它的负面效应，减少对人类的危害。这样，科学技术就能够造福人类，推动社会文明的继续前进。
 
板书设计
科技带给我们什么
推动社会进步和发展  改变着人们的生活
科技是把双刃剑
利用科技为人类造福
 
第2课时
活动一 崇尚科学不迷信
1．[播放动画：天狗吃月、鬼火追人]
引导学生结合情境进行讨论：月亮真的是被天狗吃了吗？真的是鬼火在追人吗？说说你的理由。
小结：古时候，科技不发达，人们对很多自然现象无法解释。比如发生月食了，以为是“天狗吃月”；磷火燃烧了，却以为是“鬼火追人”。这些都是迷信的说法。其实这些让人害怕的自然现象发生的真实原因是这样的。
2．[播放课件：月食的形成过程、磷火现象的产生]
引导学生结合情境讨论：从上面资料中你明白了什么？
小结：古时候，科技不发达，人们对很多自然现象无法解释。比如打雷了，以为是天公发怒了；发生月食了，以为是“天狗吃月”；磷火燃烧了，却以为是“鬼火追人”。这些都是迷信的说法。只有掌握科学知识，才能破除迷信。
【设计意图：通过动画演示形象，帮助学生认识到科技是破除迷信的有力武器。】
3．思考教材关于“非典”和“法轮功”两个事例，说说迷信和邪教对社会和人们的危害。
小结：我们要充分认识迷信和邪教对社会和人民的危害，做到学科学，用科学，以崇尚科学为荣，以愚昧无知为耻。(板书：崇尚科学反对迷信)
【设计意图：通过典型事例的分析，进一步认识迷信和邪教的危害，从小树立科学精神。】
活动二崇尚科学  抵制迷信和邪教
学生讨论制定“崇尚科学  抵制迷信和邪教”宣传活动方案。
提示：宣传内容：歌颂科学、破除迷信，反对邪教等。
宣传形式：演讲、小品、儿歌、板报等。
【设计意图：通过此项活动，使学生学会用科学的眼光去判断和分析事物，反对封建迷信和邪教。】
 
板书设计
崇尚科学  反对迷信和邪教
  
课后反思：本课突破重难点，主要从两个方面入手：1．紧紧围绕“科技给我们带来的变化”，引导学生联系身边的生活，从不同的角度去认识、感受和探究科学技术对社会物质文明的促进作用。2．围绕“科技是把双刃剑”，引导学生学会从正反两方面看待事物。通过教学，引导学生关注科学技术使人们的日常生活、文化生活、社会生活得到了改善，变得有质量、丰富多彩、文明健康这一事实。启发学生从日常生活中寻找科学技术所带给人们的不仅是物质生活的变化，更重要的是精神生活的建设和提升。注重引导学生深入思考科学技术的发展和我们的物质生活、精神生活获得改善这二者之间的内在关系、因果关系，而不是仅仅停留于对现象的叙述。透过具体的社会生活现象，树立科技文明的魅力在于造福于人类，有益于人类的价值观。同时，透过一些科技成果给人类、自然所带来的破坏，例如滥用克隆技术涉及到人类尊严与道德伦理问题等内容，引发学生对科技成果与产生的问题的思考，引导学生能辩证地看待和分析科技的作用，树立尊重科学，讲究科技伦理，反对封建迷信的意识和价值观。
