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一、教材分析
1. 教材的地位和作用  
本节是常见的气体氧气的性质新授课，通过氧气所能发生的一些具体的化学反应，介绍了化学反应的基本概念和原理。 通过介绍氧气的性质，使学生初步了解物质间的转变从而为学习化学变化、化合反应、氧化反应等知识打下基础，也激发了学生对学习氧气的制法的迫切愿望，因此本节课起到承前启后的作用     
这样的编排设计是本书的一个特点，比较符合学生的认识规律。 更应注意突出实验环节以丰富学生在认识过程中所需的感性材料，提高学生学习化学的兴趣，培养学生观察、思维和动手实验的能力。
2. 教学目标 
1. 知识与技能
（1）知道氧气的性质和用途。让学生形成性质决定用途这一重要化学思想。
（2）认识硫、碳、铁与氧气反应的现象、文字表达式；
（3）认识化学反应，了解化学反应的基本特征，认识化合反应和氧化反应。
2.过程与方法
（1）培养学生观察与分析、合作与交流的能力；
（2）学习从具体到抽象、从个别到一般的归纳方法。
3.情感态度与价值观
（1）通过化学实验，进一步培养学生学习化学的兴趣；
（2）知道化学反应的重要用途，培养学生严谨细致的科学态度；让学生体验创新的乐趣。
3.教学重点和难点分析
教学重点：氧气的化学性质。
教学难点：对实验现象的描述和原理的解释；实验创新能力的培养。
二、学情分析
1．知识方面：通过学案的抽查和批改，对本节内容存在的知识障碍点是对现象和结论描述难以区分，对火焰和光不好区分，对氧化反应中的氧和氧气难以理解，对氧气有所了解，但认识较为感性且不够系统。
2、能力方面：可以进行一些基本的化学实验操作，但解决实验中出现的问题的能力相对薄弱。
3、情感方面：对化学实验充满好奇心，思维活跃，跃跃欲试
三、教法学法分析
1.教法分析：对比法、实验探究法、总结归纳法。
2.学法分析：观察法、实验探究法、合作交流法。
四、教学过程分析
共四个过程：1、实验导课
2、归纳性质
3、探究性质
4、游戏背诵知识点，总结提升
5、建立微信群，方便学生课下交流
(一)实验导课
两名同学为大家演示趣味实验（图1），两个盛满氧气的集气瓶，一个正放，一个倒放，一段时间后，伸入带火星的木条，观察现象。
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【设计意图】该实验趣味性强，可以激发学生对本节课的学习兴趣，同时还可得出氧气的密度大于空气。
（二）归纳性质
    学生阅读教材，并结合已有知识，归纳氧气的性质。初步构建氧气的知识体系。
  （三）探究性质
    接下来通过四个实验探究氧气的化学性质，采用学生分组实验。学生刚开始接触探究实验，因此实验前我有意引导学生实验中该做什么，即观察在空气中和氧气中现象的区别，写出反应的表达式，记录实验中出现的问题。
实验Ⅰ：铁丝在氧气中燃烧
该实验注意事项较多，如果教师先讲，学生再做实验，成功率高，但学生却不一定能记住或理解这些注意事项。因此我让学生先按照教材步骤独立完成实验，部分学生可能会因火柴梗伸入时间未掌握好，导致现实验不成功，还有些同学集气瓶炸裂等，实验结束后，师生之间交流互动，在问题解决中生成知识。
【设计意图】该实验采用逆向教学，在失败中生成知识，通过授课方法的改进，学生记忆和理解更为深刻，也体会了实验细节的重要性。
实验Ⅱ：木炭在氧气中燃烧
上一个实验出了些问题，学生对这一个实验一定充满期待，又出现了新问题，木炭在氧气中燃烧时，可能只有很少同学观察到白光，大多只能观察到明亮的红光，如何解决这个问题？通过上一个实验，学生已经知道，氧气浓度越大，燃烧越剧烈，我引导学生沿着这个思路分析原因，改进实验，选择非常小的木炭，越小越好，减少氧气的消耗，同时置于氧气的气流中，应该会收到较好的效果，以产生平稳、持续的氧气流，洗气装置是为了除去因反应放热产生的水雾。【设计意图】通过对本实验的改进，实验现象更加明显，学生对氧气的助燃性由认识上升到应用，同时通过对教材实验的改进，使学生初步体验创新的乐趣。
实验Ⅲ：蜡烛在氧气中燃烧
完成这个实验后，学生感觉很熟悉，似乎很平淡，这时，我会提醒学生，如果我们做一点改变，是否会有新的收获，蜡烛在氧气中燃烧时，我在瓶口盖一块玻璃片，片刻后，会看到到瓶中有大量黑烟产生，此刻学生的求知欲望再次被点燃，当他们明白了含碳元素的可燃物不完全燃烧时，会产生CO或碳颗粒，也就不难理解汽车尾气中的黑烟和煤气中毒是如何产生的，为后面化石燃料的学习做了铺垫。
    【设计意图】通过一个简单的改进，学生明白了氧气的浓度不仅会影响到反应的剧烈程度，还会对某些反应的产物有影响，对氧气助燃性的认识再一次得到提升，同时也体验到，简单的实验中也能挖掘出宝藏，进一步激发学生的创新欲望。
实验Ⅳ（补充实验）：硫在氧气中燃烧
在集气瓶底留点水【设计意图】改进后的实验避免了污染，同时会鼓励学生在以后的学习中，涉及到有毒有害的物质，可以自己尝试设计一套环保装置，让学生敢于去创新。
（四）总结提升
通过以上实验可知，氧气的化学性质比较活泼，原因是化学反应中，氧分子分裂成氧原子，氧原子最外层有6个电子，容易得到电子，因此化学性质活泼。氧气可支持呼吸决定了它可用于医疗、登山等，而助燃性决定了它在炼钢、气割、气焊中的应用。
【设计意图】通过总结提升，学生系统的认识了氧气，并为学生展示一条结构决定性质，性质决定用途的重要化学思想。
五、板书设计
六、教学反思分析

本节课采用分组实验，紧扣学生心理和认知规律，通过授课方法的改进，实验装置的改进以及实验的拓展，使学生对氧气的认识层层递进，最后通过总结提升系统认识了氧气，并收获了研究物质的一般方法和思路。同时，在实验过程中发现问题，解决问题，改进实验，让学生体验创新的乐趣，激发对化学的学习兴趣，唤醒学生的创新欲望。
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