浅析《道德与法治》
在小学教育中的重要性
从2016年起将义务教育小学和初中起始年级“品德与生活”“思想品德”教材名称统一更改为《道德与法治》这是教育部以传统文化、树德立人、社会主义核心价值观为引领，普及法制知识，养成尊法意识，使青少年了解、掌握个人成长和参与社会生活必须的法律常识和制度，明晰行为规则；自觉尊法、守法，规范自身行为分辨是非，运用法律方法维护自身权益，通过法律途径参与国家和社会生活的意识能力；践行法律理念树立法治信仰，引导青少年参与法治实践，形成对社会主义法制道德的价值认同、制度认同，成为社会主义法治的忠实崇尚者，自觉遵守者，坚定扞卫者。

　　一、教育思路的调整体现
　　（一）加强法制教育就是加强道德教育，二者不能分割

　　《道德与法治》教材既是道德教材也是法治教材，教材要体现道德意识，法治意识。从原来偏重于德育调整为德育并育，教育思路的调整有助于从小培养中小学生道德素养，增强中小学生的法律意识有助于学生健康成长；

　　（二）规范教育是小学阶段法治教育重

　　规范教育应该是小学法制教育的重点，加强法制教育在小学阶段重点在“法”教学中不要把规则教育排除在法制教育之外，规则教育应该是法治教育的内涵。

　　（三）在教育教学工作中学生是法治教育的主体

　　学校是培养社会主义合格人才的基地，要培养未来合格公民，必须强调在日常生活中促进学生道德成长和法治意识的培养让学生养成为社会主义普法和家庭普法的宣传者和行动者。学校的法制教育不仅仅是学习一套法律知识体系，更是一种思维和实践的方法，在教学中要通过游戏式、情境式、参与式的方式对学生进行法制教育，从而使学生在实践中践行法制，充分体现了中国式传统文化中的“知行合一”理念。

　　二、新编教材的特点
　　新编《道德与法治》教材特点充分吸收了十多年德育课题成果满足了少年儿童思想道德成长需要构建了生活化德育的基本理论。教材的主要特点体现在：

　　（一）教材凸显德育课程学科特色体现道德素养

　　（1）充分体现社会主义核心价值观等正能量；（2）关注学生积极、愉快的情感。

　　（二）教材充分体现中华传统优秀文化传统有中国味

　　（1）运用儿童谣凸显传统文化例如歌谣、诗歌、词赋等让人读起朗朗上口；（2）教材配有插图传递中华传统文化如：孝文化、节日文化、文化典故等。

　　（三）教材体现了教育“以人为本”原则

　　（1）关注学生的安全健康，过去的道德教材强调为他人、为集体、讲奉献，大公无私而忽视学生个体的安全和健康。而《道德与法治》以人为本，给予了重视关注学生安全和健康；（2）关注学生需求；（3）关注学生困惑；（4）尊重了学生自主构建空间，有自我适合选择。

　　法制是一种约束力量一种底线，道德作为一种感化力量，一种精神提升，道德高一法律，但两者相辅相成构成培养社会主义核心价值观的内涵。道德无法差遣人们去负起应负的责任时，法律就会体现出它的强制性。

　　道德只是一个简单的是与非的问题，可古往今来，有多少人解出了这道题，有多少人经不住诱惑，用最好的道德品质面对人生，你将会得到这道题的答案--付出最好的道德，收获最多的笑容。道德是一个人的品质，一个人心灵的内在，像一片阳光，温暖人心。道德是一种无形的规则，没有特别的约束，在行为上是出于内心的。

　　道德在人们眼里，也许是微不足道的，也许是很起眼的。在道德的行为上，也许会有人是发自内心的，也许会有人是刻意做作的。这些人都存在。但是，一个浅浅的微笑，就是一种礼貌，可以使人心情愉快，同时又显示出一个人的端庄优雅。在约翰·罗尔斯的《正义论》，罗尔斯从公平正义入手，全面系统深刻地论证了自由与公平、个人与国家、机会与结果等广泛的社会政治问题，力图为现代西方社会重建“公平正义”的道德基矗他提出了“无知才能公平。”这一无知之幕的假设，初看下觉得有点荒唐，但是仔细咀嚼才发现其中的道理。正如罗尔斯所说的：“既然人人处于同一状态，任何人都不能设计出有利于自己特殊情况的原则，于是公平协议或交易的结果就是正义的原则。”人们在无知等级差别，无知利益欲望之时，自然而然的不会为着某些私欲而违背良心、违背道德从而也达到了真正意义上的正义及不偏袒。无知之幕的假设固然是一种理想的状态，但同时罗尔斯的这一观点是给予了我关于正义的看法的另一种理解。正义维护需要法律，但不能凌驾法律道德之上。

　　武汉市小学《道德与法治》教学专业委员会秘书--张亮在其培训课上呈现了五个教育观点：

　　观点一：教育的目的--是让学生摆脱现实的奴役，而非适应现实；

　　观点二：最重要的教育原则--是不要珍惜时间，要浪费时间；

　　观点三：忘记课堂上所学的一切，剩下的才是教育；　　

　　观点四：教育即是生长，生长就是目的，在生长之处别无目的；

　　观点五：儿童不是未长成的大人儿童期有其自身内在的价值。

　　面对五个教育观点，在未接受培训前还真让人费解，有点被拍砖的感觉，但结合苏子燕老师的培训解析，感觉这些观点很有见地。比如观点一，就说明了现实是不完美的，适应现实有软弱之嫌，所以我们也应该摆脱现实，在学生个体差异，能力大小上不要过分的奴役。从一而终。对教育观点二仔细体味，我们提倡的寓教于乐、快乐学习，学生在快乐学习中忘掉了时间，不正是一种浪费时间的表现吗？ 道德和做人的学习，不同于一般的书本学习，而必须是在生活中向生活学习。这是 21 世纪以来德育课程改革的主导思路，日渐成为德育理论与实践工作者的共识。向生活学习，也是教材主导的道德学习方式。

　　向生活学习，包括生活的三个时间维度：过去的生活、当下的生活与未来的生活。

　　《道德与法治》教材中有很多环节，请学生讲述自己已有的生活经验，呈现或者分享他人过去的生活情境。引导学生回忆、整理已有的生活经验，提取有道德价值的内容，学会将“回望”作为向生活学习的一种重要方法论。

　　当孩子在不知如何、不知对错时。引导孩子想一想自己过去的经验、同学的经验，帮助孩子从中找到当下的出路。以上观点在在教材内容及教学上得到诠释。

　　教师上好各个学段的《德育与法治》课将是国民教育的首要任务。

 
