信息技术下幼儿园礼仪课程开展
远程培训为一线教师的搭建了一个很好的学习平台，通过网络有幸聆听专家们讲座让我受益匪浅。在这段的研修学习中，我全面提升了自己的基本素养和业务综合能力，对于个人今后的发展起到了积极的促进作用，对教育教学工作也有了一种新的理解。特别是通过这次培训，我对于信息技术在课程中的应用又有了更深层次的了解。在信息技术越来越发达的今天，用信息技术来改变传统的教育模式,已成为教育发展的必然趋势。信息技术也正多数以辅助教育的形式走进幼儿园，它以其形象生动的教学情境、鲜明的教学内容，以其文、图、声并茂且具有良好的交互性，使得各种教育信息的表达更加生动、直观和多样化，为教学带来了令人瞩目的变化。身为一名一线老师，我也切身感受到信息技术给我们教学工作带来的改变。近年来我园也开展了关于信息技术进课堂的教研活动，例如如何有效地把多媒体辅助教学整合于幼儿园礼仪课程的之中，使得各种资源更加丰富，教育渠道更加多种多样，教育方式更加活泼和有效等研讨活话题成为了我园教研工作的一个重点。

运用信息技术生动礼仪课堂，提供幼儿学习兴趣。 
在以往的社会教育教学活动中有些内容离幼儿的现实生活及经验有较大距离，是无法在现实中，感知的。实施时具有一定的难度，教学中幼儿对这些抽象事物的认识与理解往往局限于从教师语言描述为主的填鸭式教学中获得即使使用一些挂图模型等直观手段也显得比较呆板教学效果也不尽如人意。运用信息技术，激发幼儿活动的兴趣。信息技术运用形、声、色、光的效果，创设各种形象生动、灵活多变的学习情境，化静为动，变抽象为形象，将枯燥趣味化，营造了一种轻松和谐的学习氛围，唤起了幼儿的注意力，引发了幼儿的情感共鸣，使幼儿在不知不觉中全身心地投入到活动中去。这样不仅可以激发幼儿的兴趣，陶冶幼儿的情操。

我园大班礼仪活动《文明进餐》是幼儿生活中的活动，教师录制幼儿真实进餐状况，帮助幼儿发现最直接，最明显的问题。活动中通过ppt课件展示的进餐中的行为，让幼儿进行判断，最后“练一练”环节让幼儿当“小评委”都是给幼儿自主学习的机会，为幼儿的思考和判断提供了机会。进餐礼仪，在幼儿园教学中无法实践操作和练习，通过课件中丰富的图片帮助幼儿学习和理解，直观想象又生动有趣，幼儿很直观就能分清哪些是文明行为，哪些是不文明行为，为幼儿的学习提供了更加简单的途径。活动中通过，看、听、说等环节，充分调动幼儿的多种感官，培养幼儿观察、判断和理解能力，使得幼儿的学习能力得到不同程度的提升。

信息技术就是以这样的动态画面，优美声音的配合有效地吸引幼儿的注意力，从而激发了幼儿的兴趣，更好地实现了礼仪课程内容的传递。

巧用信息技术拓宽礼仪课程途径 

1、合理利用一日生活活动时间，发挥幼儿自主学习的作用

在以往的原本特色礼仪教育活动中，我们一般采用集体教学的模式开展，在现代信息技术环境下我们礼仪教育活动开展的模式应该更加多样化。因此我园教师经过研讨设计了各式各样的活动通过合理利用一日生活的空余活动、及区域时间，让幼儿自主学习文明礼仪知识。大班礼仪活动《自我介绍》，教师通过音频、视频剪辑、动画大师等软件，简单明了地为幼儿展示了自我介绍的基本内容，幼儿通过观看视频就知道要如何向别人介绍自己了。有些幼儿害羞，通过课余时间观看幼儿可以自己私底下模仿练习，避免了活动中的时间限制，及部分幼儿不敢在他人面前表现等问题。空闲时间里，氛围宽松，在这一时间为孩子建立一个学习平台，内向的孩子可以通过视频学习，模仿同伴之后进行自我介绍，这样的学习模式为诱饵提供了更加自由的学习平台。

2、开辟家园联系通道，充分发挥家庭教育的作用，促进幼儿礼仪的养成

 幼儿园课程要开发与开设,参与的人群除了教师与幼儿外,家长也是必不可少的一份子。《纲要》指出“幼儿园应本着尊重、平等、合作的原则,争取家长的理解、支持和主动参与,并积极帮助家长提高教育能力。”如何更好地把家长和孩子一起带入礼仪课程建设的全过程,让家长了解幼儿园在做什么,为什么这么做,我该怎么做,从而激发家长主动参与的热情,让家长真正成为礼仪课程开发的资源人。 

我园中班年段近阶段选择以家园合作的方式来推进我园园本礼仪活动的开展。如中班礼仪活动《我会做客》教师考虑到中班的孩子的同伴交往范围更广，与社会接触更加的密切，而做客一般是发生在幼儿园之外的，所以可通过家园联系的平台引导幼儿自主学习做客的礼仪，也可以利用家长资源让家长在家去引导孩子如何更好的掌握做客的礼仪知识，教师设计的微课主要通过两个视频一个动画一个实影让幼儿感受做客的礼仪，微课的制作也是比较浅显易懂的，以微课的形式，通过家园信息平台进行“做客”文明礼仪行为习惯的养成，在模式上相对自由，幼儿可以随时看，家长通过微课引导幼儿进行学习后，可以带领幼儿去做客，对活动后期幼儿对新经验的掌握情况能实时了解和跟进。

平时家长工作很忙,每天都让爷爷、奶奶接送,很少能亲自来幼儿园。我园各班更是通过QQ群,教师网络空间等平台，教师及时将近阶段幼儿在园礼仪教育的教育目标、教学内容和幼儿在园礼仪教育中的表现、发展情况以及需要家园配合的内容通过以上渠道告诉家长。家长可以由此迅速获得孩子在园日常礼仪表现的信息,也可以随时将孩子在家的一些不良行为习惯告知老师,邀请老师一起帮助孩子及时改正。

家庭是幼儿园礼仪课程实施的重要渠道,只有在家园一致的条件下,我们的教育才会得到更好的体现,幼儿的成长也更为健康。信息技术的便捷让我们的礼仪课程更有成效。

信息技术在礼仪活动的组织模式方面还有许多方式，我们应该在信息技术使用途径方面多做思考，让我们的信息技术能更好地促进幼儿礼仪活动的开展。帮助幼儿养成良好的文明礼仪习惯。

