研修作业

时代的发展，互联网的普及，促使我们教育工作者快速成长，传统的课程教学过程中，一支粉笔、一块黑板去完成教学任务，已不能适应时代的要求，随着信息技术的普及，现在的课堂教学应该把信息技术和课程内容有机结合，共同完成课程教学任务，改变传统教学中对学生主体地位不够重视的情况，调动学生的多种感官参与课堂教学活动，为学生创造轻松、交互、动态、开放、自主、主动的教学环境，充分发挥学生的主体作用，创设多媒体化的认知氛围，全面提高学生素质，提高教学质量，发展学生智力和能力，实现信息技术与化学学科的融合。作为教育工作者，必须提升自己各方面的能力，才能胜任教育教学工作。

教师的专业发展方面：终身学习是教师专业发展的源头活水。人们常说：“教师要给学生一碗水，自己必须要有一桶水。”在当今时代，知识更新的周期大大加快，需要教师要有一个源源不断的源头活水，教师的源头活水来自于教师的终身学习，教师要树立自我专业成长意识，养成自主学习、终身学习的习惯，要成为专业发展的自觉实践者和受益者。教师要养成读书的习惯，向书本学习；教师要养成听课的习惯，教师讲究教学艺术就要精心选用教学方法。按照学生认识活动的特点教学方法分为以下类型：以语言传递信息为主的方法，包括讲授法、谈话法、讨论法、读书指导法等；以直接感知为主的方法，包括演示法、参观法等。以实际训练为主的方法，包括练习法、实验法、实习作业法等；以欣赏活动为主的教学方法，如观看观赏法、陶冶法等；以引导探究为主的方法，如发现法、探究法等。教学有法、教无定法，只有得法才是好办法，教师要根据教学内容去选择最恰当的教学方法。

教育教学技能提升方面：
1．利用信息技术创造出有利于学生学习的情景

化学是研究物质的组成、结构、性质以及变化规律的基础自然科学。教材中理论部分中枯燥、生硬、抽象的内容，可以利用信息技术使理论变得有趣、生动、形象，使抽象的概念形象化，在短时间内调动学生多种感觉器官参与活动，使学生获取动态信息，从而形成鲜明的感性认识，为进一步形成概念、上升为理性认识奠定基础。

2．利用信息技术对部分化学实验进行详细认证

化学是一门以实验为基础的学科，通过化学实验可以启发学生思维，培养学生认真、严谨、细致的科学精神。但在传统课堂教学中有的实验现象不太明显；有的实验过程太快，有的实验过程又太慢；有的实验有毒，有的比较危险；这些都不利于学生对实验现象进行准确、细致、完整的观察，不利于学生对实验的全面了解，将这类实验进行信息处理和图像输出，可以对部分化学实验进行详细认证，解决实验室无法解决的问题。

3．利用信息技术对部分化学反应进行模拟实验

实验可以提高学生的创造意识，有些实验可以先让学生在计算机上进行模拟，模拟可以使学生巩固正确的实验步骤，也可以让学生在计算机上模拟错误的操作会产生什么样的结果，使学生在模拟实验中培养创新意识和能力，同时也避免了部分错误操作带来的危险。

4．利用信息技术及时对所学内容进行课堂练习

在化学课课堂教学内容完成之后，可以利用计算机对学生学习的内容进行巩固练习。教师利用计算机从局域网中直接调出有关教学内容的习题进行练习，练习的答案和结果马上能够反馈到老师的主控机上，老师就能够马上知道学生掌握知识的情况以及练习正确率的统计结果，并及时进行评讲和总结，初步做到了人机交互、及时反馈，可以大大提高了课堂的教学效果。

教师以身作则方面:教师要做以身作则方面的表率，献身教育，甘为人梯。这是教师忠于党和人民教育事业高尚道德境界的具体体现。在教师的岗位上辛勤耕耘、兢兢业业为学生授课，不计地位、不计名誉、不计报酬，为培养教育人才倾注自己的全部心血。教师从事的是培养人的工作，教师劳动最有影响力的就是“言传身教”。 
    爱心和责任方面：教师要有爱心和责任感。教师的工作是繁杂的，不只是限于工作上的八小时。教师的工作又是精细的，它需要教师事无巨细、面面俱到，它还需要教师要有无私奉献的爱心。教师既要了解学生的爱好、才能、个性特点和他们的精神世界，又要公平、公正地对待所有学生，尊重他们的人格和创造精神，与他们平等相处，走进学生的内心世界，用自己的信任与关切，激发他们强烈的求知欲望和创造欲望。教师对学生的爱，从本质上说是一种只讲付出不求回报、无私的、没有血缘关系的爱，是一种严慈相济的爱。学生一旦体会到这种真情友谊，就会“亲其师、敬其师”，从而“信其道”，也正是在这个过程中，教书育人就实现了其根本功能。
