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弯弯人生道

    一辈子不停行走，却总是走着弯路。总也未走入一条笔直的既不重复别人也不重复自己的捷径。一辈子都想使自己变得更聪明，却总犯同样愚味的错误。总是轻信，总是健忘。轻信虚假的笑容、伪善的谎言，忘记曾经经历过的欢乐与痛楚以及被欺骗、被凌辱后的苦涩，总是在虚假的笑容、伪善的谎言面前栽跟头，总是一遍一遍地体味曾经体味过的甜酸苦辣。 海涅说“宽恕自己的仇敌是容易的”，我说宽恕自己的愚昧是自然的。路，必然有弯曲，天下之大，能找到一条从头到尾全都笔直的路吗？人，必然是愚昧、轻信而健忘的。人之必须学习，证明人是愚昧的，人之不断总结经验教训，证明人是轻信而健忘的。人世之大，找不到一个不愚昧、不轻信健忘的人。人必然愚昧、轻信而健忘，必然要不断重复犯下曾经犯过的过错。路之有弯曲才成其为路，人之有过错才成其为人。 重复着过错的人走在弯曲不断的路上，总不停步。这便是我们的弯弯人生。 我们的人生之路，便是由生与俱来的愚昧、轻信和健忘所派生出的许多过错失误所铺筑而成，是我们的弯弯的人生之路。 我们的人生，便因了这弯弯的路而丰富了色彩。但若没有这青灰之色，我们的这段弯弯人生便不会辉煌研修感言

感悟“数学好玩”

19国培高中英语10坊坊主   杨旭冉   2019年4月25日 

     “兴趣是最好的老师。”这时被多少人重复了的老生常谈，但是又有多少教师对此有深刻的领会呢？我们不是经常发现，有些教师在论文里说要激发学生的学习热情，却又在课堂上用实实在在的行为浇灭学生求知的激情吗？好老师的高明之处，就是善于琢磨这些老生常谈背后的深意，并善于把自己独到的理解转化为教学行为。
要让学生对学习充满热情，不能仅凭一次两次的活泼热闹，而是要在整个的日常教学过程中，设计具有挑战性的教学情景，以不断地激发学生的学习欲望。苏霍姆林斯基说：“兴趣并不在于认识一眼就能看到的东西，而在于认识深藏的奥秘”。我们的教学就是想方设法地让学生兴致昂然地去探究“深藏的奥秘”。要从教学内容本身寻找趣味，揣摩儿童心理，挖掘课程资源，把在广阔的数学世界中捕捉到有趣的史料和故事引入课堂，让学生在解决问题的过程中感受数学的魅力，感悟数学思想，体会数学方法。
一个教师之所以成功，就在于他有能力让学生对学习保持持久的激情。寻找生活与教学的结合点数学对于儿童来说是抽象的、陌生的，但生活对于儿童而言则是形象的、熟悉的。如果孩子们能从生活中寻找数学模型，沟通数学与生活的关系，枯燥单调的数学公式就会变得鲜活起来，就会一下子拉近学生与数学的关系。学生会有一种鲜明的感受：数学离我们并不远，数学就在我们身边，我们就生活在数学之中。
一个教师之所以专业，就在于它即深知教学的活力来自充满火热生命气息的生活世界，但同时又善于改造生活原生态为我所用，是生活情景具备清晰而丰富的教育意义。
原来你是如此美丽
                               —观英语课有感
在我的心里，你就是枯燥、无味的化身。
不想多看你一眼，
如果我会爱上你，
星星月亮白天见。
可是，但是，然而
我就偏偏爱上你。                  
爱上你的质朴，
爱上你的深邃，
突然间“无知”好像专门为我而造，
我哈哈大笑，
笑我的肤浅
小诗很短，却道出了我的心声。
英语10坊教师工作坊研修
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吴正宪，女，数学特级教师，北京市优秀教师、全国模范教师、北京市政协委员。现任北京教科院基础教育教学研中心小学数学室主任，国家义务教育数学课程标准研制组核心成员。北京教科院基础教育研究中心数学特级教师，享受国务院政府特殊津贴专家。 多年来，致力于小学数学教学改革。从“小学数学归纳组合法”到“在小学数学中培养创新精神的四步曲”，吴正宪创造了孩子们喜欢的数学课堂，她的数学教学被称作“爱与美的旋律。


吴正宪老师送给老师四句话：


1．在育人的过程中——没有什么比保护学生的自尊心、自信心更重要。 　


　2．在学习的过程中——没有什么比激发学习兴趣、保护好奇心更重要。 　


　3．在交往的过程中——没有什么比尊重个性、真诚交流更重要。 　


　4．在成长的过程中——没有什么比养成良好的习惯更重要.












