名师的使命担当与成长路径培训心得体会
----------江幼芳

2019年1月2日到1月6日，我们在屏南县教育局的安排下来到了美丽的榕城——福州，在凤凰假日酒店开始了为期5天的学习。作为一名老师，能有一次这样的机会出去学习，我觉得自己是幸运的，感谢教育局为我们提供了这样的学习机会。5天的时间虽短，但是福建教育学院专家的教育思想和理念却深深地留在我的脑海里。此次培训领导安排的很周到，给我们授课的全部是专家级别的人物，内容充实，学习紧奏，陈秀鸿班主任老师尽职尽责，安排具体，服务到位；培训期间学员之间相处和睦，让我感受到集体的温暖，并且认识了新朋友和名师。此次培训主要采用专题讲座的形式进行理论学习，即如何撰写论文，如何投稿；讲授教学主张与名师成长；名师的专业成长路径；学生学习的教学思考与建议；及名师成长中如何完成课题。经过这几天的学习，收获良多。  

学习徐小敏老师《教科研论文写作探究》  

小敏老师用自己的工作经历和经验从两个方面诠释了如何写论文、如何投稿。徐老师语言风趣幽默，名人典故脱口而出，引文用典随意恰当，三个小时的讲课简直就是享受，让我受益匪浅。
二、聆听王云生教授的《素养立意下的课堂教学变革》

特级教师王教师对学生的学科素养进行详细阐述，并分析了当前的新课程改革中着重考察的是学生的学科素养,而学科素养的提升应渗透在每一堂课中,使素养的养成变成一种日常的学习习惯。如何既能适应学生个性发展和能力提升的需求,又能实现教学观念、教学行为的转变,打造充满激情、活力四射、积极主动的高效课堂,是当下学科素养立意下初高中课堂教学改革的真正方向。特级教师王教师用经典的实例和风趣的语言围绕以人为本，以生为本的课堂的构建。教师的艺术在于用心做学问，善于挖掘教学技巧，激发学生的兴趣，让自己成为一个让学生喜欢的老师。  

三、学习陈秀鸿教授的《名师的角色定位与发展规划》  

陈教授告诉我们名师的角色定位是什么，如何从实际问题出发，做好其他教师的榜样，未来两年要做什么，怎么做，让我这个对做好名师有了信心，也为我指明了方向。 

做一名有自己教育思想的教师是多少教师梦寐以求的事情，能有多少个人一辈子能有自己的教育思想？而陈教授就做到了。她的语言风趣，表情丰富，讲解例子经典恰当。 陈教授告诉我们，成为最好的自己，就是最幸福的！ 做一名有自己教育思想的教师。 

四、感慨王钦敏教师《教学主张与名师成长》 

 王教师阐述教学不能没有思想，教师不能没有自己的教学主张。所谓主张，是“对于如何行动持有某种见解”或“对于如何行动所持有的见解”。优秀教师有“经验”，但这种经验往往也会成为“束缚”；优秀教师有“思考”，但这种思考往往零散、模糊、浅表。必须经过理性加工和自我孵化，提炼、形成深刻的、普遍性的规律性的自我主张，才能产生对教学行为的持续的正向影响力。王教师让我们了解什么是教学主张，更认清了教学主张在教育教学中的作用。  

领会郭春芳博士的《名师的专业成长路径》 
 惊讶于郭教授的深厚的文化底蕴和学识渊博。郭博士把枯燥无味的课上成了我们喜欢的课。郭教授语言风趣幽默，名人典故脱口而出，听他的课简直就是享受。郭教授说，再累也要看书，再穷也要买书，一个名师要想成为真正的名师，必须具有坚实的理论功底、广博的知识背景、灵活的教学艺术、自觉的批判思想、科学的教育研究、强烈的人格魅力，而这些都离不开读书与反思。“好看的皮囊千篇一律，而有趣的灵魂却百里挑一”，好读书，会读书，善思考，于是活得有趣，干得得法。   

六、领会黄卿龙教师的《基于学生学习的教学思考与建议》  

一直都在上课，但什么是好课，我从来都没总结过。但黄老师用自己的工作经历为我们总结了一堂好课的标准，但是这个标准也不是绝对的。年轻的教师我们就是看一堂课的整个环节，而对于老教师，我们看的却是他的教学艺术和技巧。不管是什么，要想上好一节课，只有用心才会得到。要善于分析自己，学会评课及反思 。
 一天又一天，聆听不同风格专家的讲座，无异于将我于闭塞之中拽出，一点点剥离陈规，掸落陋习；一日又一日，聆听不同内容的讲座，无异于将我于昏沉之中叫醒，一点点打开思路，指明方向；一篇又一篇，书写每日所得与所思，无异于给陷入倦怠中的我补充元气，赋予灵气，让我又有了前进的方向和动力。让我在学习之后重新审视自己，为自己寻找出路。路还有很远，从不止步；学习，永远都在路上。我将以此次学习为契机，秉承着“要想成为教学的高手，首先使自己成为学习的高手”的原则，使自己一路向前，不断成长。

