在新课改，新高考的实施教与学中遇到的问题
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新课程改革如春风化雨,走进了师生的生活,走进了课程.但同时也应看到,在课程改革中,陆续出现了一些值得注意的问题,主要表现在对新课程的理解存在的误区、实施新课程中出现的偏差等方面.实事求是地指出并分析这些问题,有利于新课程持续、健康地发展.
1、吃不透新课标理念 
    一些教师吃不透新课标理念,对新课改中一些新理念的理解十分肤浅.新课改创生了许多新的理念,具有代表性的名词如“对话”、“互动”、“生成”、“建构”、“自主”、“合作”、“探究”等等.这些理念在向教师的传递过程中常常会被曲解变味,失去它本真的含义.例如,对“自主、合作、探究”的学习方式就存在许多误解.在听课中发现,自主、合作、探究学习的形式多,实效少.不少通用技术教师把自主学习等同于自己学习,把合作学习等同于小组讨论,把探究学习等同于在活动中学习.不少通用技术教师僵化地理解合作学习,片面地追求所谓小组学习的形式.有的教师把问题一提出没有让学生思考就直接进行合作讨论；有的合作讨论的目标方向不明确或范围太空太大,学生不知道该去合作什么,讨论什么.诸如此类的问题在通用技术课堂上有不同程度的表现.组织小组式的合作学习要遵循合作学习的原则.首先,合作学习要建立在独立思考的基础之上.其次,要选择好合作学习的时机,当学生的确遇到疑难时、意见不统一时去合作才会是有意义的学习；再次,合作讨论时要有明确的问题、内容、方向、范围,合作气氛要民主,要各抒己见,诚心参与,并且要有时间保证.我们在引导学生进行合作学习的时候,必须根据这些原则进行指导或者把这些原则作为我们选择教学形式的决策依据.
2、多媒体资源的开发和利用不够科学、合理 
　　我们都知道,多媒体教学资源是新课程教学的需要.但是在多媒体课件的开发和使用中也出现了一些问题：一是对多媒体课件的期望太高、太重,而过份依赖课件.部分教师认为没有课件就上不出好课.单纯地追求课件的高、新、奇.整堂课成了课件的演示课,看不到教师的引导和学生的思维.二是对多媒体课件的认识和定位还不够清楚,致使主次不分,宾主倒置.部分教师的课明显是教师跟着课件跑,教学进程是由课件来控制,学生面对的是课件而不是教师.
3、急功近利,形式主义严重
　　新课程的实施无疑给沉闷的传统教育吹来了一股清新的空气,给我们的教育带来了新的希望.然而在新课改的推进中,不少学校和教师都不同程度地存在着急功近利的倾向.如盲目追求外在形式表现.在课堂教学中一些通用技术教师盲目追求课堂气氛,无论恰当与否,都组织表演、游戏、魔术等,使通用技术课变成了观赏课、表演课、魔术课,使学生的主要精力发生了偏差.表面看这些课气氛活跃,符合新课改的理念,但实际上学生既没学到知识,又没拓展思维,更没有培养能力.又如对课改结果的预测过于理想化.许多学校和教师期望在新教材、新教法实施以后,教学效果会发生翻天覆地的变化,然而结果和预期相差甚远.于是一些学校和教师开始对课程改革丧失信心,教学又走回原来的老路.
4、条件性课程资源建设相对滞后 
　　条件性课程资源指的是课程实施必需的场地、物资和设备等.没有这样的前提条件,就谈不上高中课程的实施问题.目前,一些学校条件性课程资源开发相对滞后,许多学校到现在还没有通用技术专用教室.
可见，要推动历史教学改革取得质的飞跃，不能没有“主义”（即新理念、新思想和新主张）的引领，但是，仅靠“主义”是远远不够的，因为我们在教学中遇到的一个个具体的教学内容，绝无可能完全相同，有的看似相近甚至相同，其实千差万别。这就要求我们对每一个具体的教学内容，必须达到深度把握、准确理解的程度。如何做到？培养学生历史核心素养，无疑是当下历史教育中最重要的一种“主义”。与“三维目标”相比，“历史核心素养”的提出，更加明确要求我们必须在准确把握历史学科本质、历史学科思想、历史学科方法和深度理解教学内容的基础上，进行历史教学。如果我们做到了这一点，那么，当我们站在课堂上，自然会有充足的教学底气和勇气。试想，作为一名历史教师，如果自身对“历史核心素养”中强调的“唯物史观”“时空观念”“史料实证”“历史解释”缺乏准确把握的话，如果对教学内容一知半解的话，那么，在教学中培养学生的历史核心素养，肯定容易流于形式。
培养学生的历史核心素养，关键在于提高历史教师对历史核心素养的理解水平，关键在于促进历史教师对教学内容的深度把握，这恰恰就是当前中学历史教学存在的最突出的“问题”。换句话说，中学历史教师其实并不缺“主义”的引领，最缺的也是最迫切需要的，恰恰就是与《历史课程标准》对教学基本要求相一致的高质量的史学成果与史料资源。总而言之，作为历史老师一方面在于从阅读权威史学成果、合理运用史学资源入手，扎扎实实将培养学生的历史核心素养落实在每一节历史课中，另一方面，倡导重视史学阅读发展理念，史学阅读是历史教学的起点，史学阅读的广度与深度，直接决定历史教师史学素养的发展程度，直接决定学生历史学习的视野和质量。

新课程改革是一个不断探索、不断深化的过程，它具有针对性、时代性、现实性、探究性、实践性等特征，虽然在目前的新课程改革实施过程中出现了各类问题，但是，课改方案本身具有科学性、可行性，比传统的方案先进，但不能要求效果一下子就出来。只要针对问题，根据其产生原因，不断完善教学方式和与之相关的各项制度，课改必然会成功。

