《神经调节的基本方式》说课稿
尊敬的各位评委，大家好！

很高兴能站在这里来进行我的说课，今天我说课的题目是《神经调节的基本方式》，选自义务教育课程标准实验教科书生物学七年级下第六章《人体生命活动的调节》的第三节的第一课时的内容。
    为了全面贯彻新课标的精神，我将从教材与学情分析、目标与重难点、教法和学法、教学过程设计以及板书设计五方面来阐述这节课。。

    教学是有明确指向目标的有计划的活动过程，而目标与计划的确定，依赖于对教学内容和教学对象的充分认识与了解。所以，我先对教材和学情做了如下分析。

首先是教材分析：

人体对外界环境的感知及各种生命活动的调节时刻都离不开神经系统的作用。在教材中介绍了反射、反射弧、简单的反射和复杂的反射等基础知识。这是第六章的核心内容，在本章占据着重要的地位，同时与前后章节的联系十分紧密。它是在学习了神经系统的组成的基础上进一步学习有关神经调节的知识。神经调节是人体生命活动的调节的基本方式，而下一章激素的调节是生命活动调节的另一种重要的形式。两者相互协调，才能保障身体的健康。神经调节的是理解激素调节生物学意义的知识基础，因此，本节课有着乘上启下的作用。

分析完教材，再来看学情：

从知识储备上看：学生们已经掌握了人的神经系统的基本形态结构。而从能力状况上来看：学生们已经有了一定的抽象思维能力，但相对来说并不是很强 。同时，“对生活中的反射现象有着强烈的探索欲望 ”也是这个年龄段孩子们的主要心理特征。
综合以上的分析，并根据新课程标准三维目标的要求，便有了我说课的第二部分，目标与重、难点。教学目标主要从三方面来阐述：
首先是知识与技能目标：
能够理解反射是神经调节基本方式及其概念；可以区分简单反射和复杂反射；同时也要认识描述反射弧的结构； 最后能够通过实验探究等活动，提高与他人合作交流的能力。

接着是过程和方法目标：

让学生们通过膝跳反射实验，掌握实验探究的基本方法；
并可以通过观察反射现象的具体过程，学会归纳总结的方法。 
至于情感态度与价值观方面：

通过实验等活动培养学生合作探究新知识的精神。 
同时也鼓励学生通过分析活动自己找出答案，激发学生的求知欲。 

结合学生的实际认知状况并根据教学大纲的要求，本节课的重难点也就凸现出来了：

重点是：

神经调节的基本方式——反射；和
反射的概念。 

而难点则是：

反射弧的结构和
区分简单反射和复杂反射

要达到以上目标，突出重点，突破难点，关键之处就在于：如何才能调动起学生的积极性，这就需要我的教学方法科学合理、新颖独特。基于以上理念，我说课的第三部分：教法与学法，也就应运而生了：
我将运用多种教学方法和多媒体技术，由浅入深，有针对性的层层引导，并充分调动起学生主动学习的积极性，从而突破教学的重难点。具体采用结合实例法，让学生自主分析，得出神经调节的方式是反射。通过动画演示，让学生在观看的同时归纳总结出反射弧的结构；再运用引导对比的方法，引导学生用列表对比的方式讨论学习。从而培养他们良好的学习习惯和自学能力，也充分体现“以学生为主体”的教学理念，让同学们在快乐中学习。
教法和学法制定好了，但如不能将其有机的结合起来，那也只不过是纸上谈兵。到底如何来具体实施呢？我将在教学过程设计中一一呈现。

我主要分四步来逐步完成教学：

情境导入、主动探究、实例分析、巩固延伸

首先来看第一环节，情景引入：

我将以一个小猴子的故事开篇：

在一个笼子里有一只小猴子和一串香蕉，香蕉和一个喷水装置相连。猴子一看到香蕉就心动不已，一跃而起去抓香蕉，可是，刚一碰到，就喷出大量的水来，把猴子全身都淋湿，很是不舒服。 经过几次后，猴子不敢去碰香蕉了。通过这样的小故事创设情境，并向学生提出提问：喜欢吃香蕉的猴子为什么不去抓香蕉了呢？别着急，让我们带着这个问题一起来走进今天的课堂：神经调节的基本方式。
这样既激发起学生浓厚的学习兴趣，也顺利的导入新课，活跃了课堂氛围，为本节课的教学奠定了轻松的基调。
导入课题后，让我们顺风起航，进入第二环节：主动探究

我将以生活中常见的事例，并结合学生们的亲身体会，向学生们介绍反射现象,如吃青梅时会留口水；在冷风中会瑟瑟发抖起鸡皮疙瘩；遇到强光会不自主的眨眼；手碰到火时会立刻缩回，等等。利用这些事例提高学生的学习兴趣，激发学生感情上的参与，体验上的强化，让学生感受反射现象，认识神经调节的基本方法是反射。在观看了这些实例后，我顺势向学生提问：为什么会有这样的反应呢？引发学生思考，自主探究，交流讨论。这时，我并急于给出学生答案，卖个小小的关子，让学生两人一组做膝跳反射实验，并给出实验方法，提醒学生注意叩击的位置和叩击时应处于放松状态，让他们讨论：

扣击时，小腿有什么反应？
这种反应是生来就有的，还是在生活中逐渐获得的呢？

促使学生在实验操作的同时积极思考，既突出了他们的主体地位，也通过小组合作，分析讨论，增加了他们探究的兴趣，体会与人合作的快乐。

通过对膝跳反射的探究，学生认识到快速叩击一下膝盖下面的韧带，大腿的一些肌肉就会迅速收缩，使小腿突然抬起，进一步分析得出反射的概念，从而突出本节课的重点。

经过以上教学活动，学生已初步认识了反射，但反射现象到底是怎么发生的呢？为增加教学的直观性，我将让学生观看一段动画，结合膝跳反射，来认识反射的结构基础——反射弧。

接着运用图片展示强调反射弧是由感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器五部分组成，从而突破难点。

反射现象在我们的日常生活中十分常见，为加深学生的理解，我将联系大量实例，引导学生分析讨论。拉近生物知识与现实的距离，而这，也正是我教学过的第三个环节：实例分析

在学习了反射和反射弧的知识之后，我将引导学生解决疑问：为什么会有这样的反应呢？让他们试着自己去分析，再以青梅为例，让学生进行个小活动。我将请上两组四个同学到讲台上来，每组的其中一个蒙上眼睛，另一个同学从小黑袋子中拿出青梅放在那位同学嘴里。让学生亲身体会，产生共鸣，经回忆他们就会发现，青梅在嘴里时，会分泌唾液，当感到酸时口中已有大量的唾液了，通过与其他同学交流，使大多数同学都能感知这一反射过程。紧接着，我将从吃梅止渴、看梅止渴、谈梅止渴三方面引导学生做深入探究。得出简单反射与复杂反射的概念，在谈梅时也能产生唾液，经进一步分析得出语言是人类特有的复杂反射。

这些简单复杂反射到底大脑参与了吗？为解决这一问题，我将再次创设情境向学生提出问：小明不小心踩到钉子，脚迅速抬起，他认为是自己感到疼痛后才缩回，你认为他的想法对吗？

并通过一段动画演示使学生认识到由于传输距离的远近使得脚先缩回后才感到疼痛，由此可见，像缩脚反射这类简单反射大脑不参与。复杂反射大脑也不参与吗？我将联系开篇的小故事，喜欢吃香蕉的猴子不再抓香蕉了又是为什么？引导学生分析得出，像这种经过经验的积累和学习逐渐形成的复杂反射大脑是参与的。

基于以上分析，我将再次引导学生列表比较简单反射和复杂反射的区别，从而加深印象，再次突破难点。

课堂接近尾声，进入我教学的最后一个环节：巩固延伸

为巩固知识，增加趣味，我将课堂练习设计成猴子智闯关的形式，以反射弧的结构作为闯过的路线，感受器、神经中枢、效应器作为关卡，每个关卡提出一个问题，加深了学生对反射弧的印象，同时可爱的小猴子和它生动表情也极大的调动了学生的积极性，使学生能够真正的参与进来。
课堂学习是十分有限的，为使学习延伸到课外，同时发散学生的思维，我将向学生布置这样一项家庭作业：我是小医生

简单介绍桑兰的事迹，让学生结合本节课的知识的思考:
   假如你是一位医生，在帮桑兰检查腿伤时，你会采取哪些措施呢？会有什么样的现象？原因是什么？让学生在重温膝跳反射的同时认识到反射弧是一个有机的整体，它的各部分是缺一不可的。

说客的最后是我的板书设计。本节课的知识点比较零散，设计板书我力求干净整洁、清晰明了，运用图示和表格的形式一目了然的显示出知识点之间的关系。

总之，我将发挥教师的主导作用，引导学生自主探究，真正使之成为教学的主体，本节课的知识抽象枯燥，我会时时注意调动学生积极性，让其能能切实掌握知识，真正爱上学习，爱上生物。
