让多文本阅读教学彰显魅力
一、多文本阅读的概念 　　

多文本阅读就是教师围绕一个议题，将教材内外的多篇文章组合在一起，而后给予学生充分的自由阅读时间，让学生在熟知文本的基础上阐发自己的理解，最后由教师引导学生习得阅读策略、帮助学生提高阅读能力，进而促进其多种思维能力发展的新型阅读教学方式。 
　　二、多文本阅读的意义 
　　多文本阅读的开展，需要语文教师有丰富的阅读量和阅读经验，这样，教师才能根据议题选择文本，才能在学生对文本作出个性化解读时发表中肯的评价。进行多文本阅读教学，客观上迫使教师在备课时摆脱对教参或者优秀教案的照搬，要求教师对文本有自己的理解。这种有教师自身个性的教学设计应该比较容易激发学生的阅读兴趣，也会引导学生寻找与多文本阅读有关联的材料来补充或者例证自己对文本的解读。 
　　阅读量的增加对学生阅读能力的提升有着潜移默化的影响，《普通高中语文课程标准》（实验）也指出了阅读的重要性和总要求，并且给出了学生阅读的一个量化指标。《普通高中语文课程标准》要求学生能“根据不同的阅读目的，针对不同的阅读材料，灵活运用精读、略读、浏览、速读等阅读方法，提高阅读效率。”此外，课程标准同样强调了课外阅读的重要性，因为阅读不能仅限于课内，要得法于课内，得益于课外。 
　　高中语文多文本阅读教学时对选文的挑选是比较费劲的，选文的难度也不易把握。其实，以高中必修教材为纲、以选修教材为辅，就可以较好地解决选文的难题。高中语文选修教材的选文是文学史上具有代表性的作家作品，对学生的鉴赏能力提出了更高的要求，这和多文本阅读的选文标准是相吻合的。同时，由于教学时间的紧迫，很多老师对高中语文选修教材是弃而不用的，这样选文，也加大了选修教材的使用力度。 
　　三、多文本阅读的实施策略 
　　1.根据议题组合文本 
　　在多文本阅读的课堂上，教师根据议题组合文本时要敢于打破教材的禁锢，既要确保选文的多样性，又要在有限的课堂时间内增加学生的阅读量。比如，教师可以以教材为依托，参考其它版本的教材或教师自身平时积累的素材来组合文本。正是这个原因，才要求教师有专业发展的主动性，有不断丰富自身阅读量的意识。根据议题“对小说叙事视角多样性的探讨”组合的文本有《桥边的老人》《山羊兹拉特》和《祝福》。这个议题下的选文既有外国小说，又有中国小说；既有选修课本上的，又有必修课本上的。这样的组合，既满足了学生对中外小说喜好的不同需求，又将选修必修很好地衔接在了一起。根据议题“文系乡土话乡情”组合的文本有《边城》《社戏》和《哦，香雪》。不同地区、不同版本的教材在选文时会有不同的考量，这样的选文组合，在保证学生的阅读数量的同时，还能让学生体会不同作家的表达方式、领略不同的地域文化。 
　　2.学生自主阅读交流分享 
　　保证自主阅读的充分性，教师要将课堂还给学生，让学生的自主阅读代替老师的满堂灌，也不要试图引导学生向预设的教学目标的方向来思考。保障交流分享的有效性，教师要让学生在自主阅读结束后交流分享他们对一些问题的看法，但为了避免少数学生的不参与以及浪费课堂时间的情况出现，教师就要充分发挥其在课堂上的主导作用，引导和督促学生积极思考、热情参与讨论，从而保障学生交流分享的有效性。 
　　例如，在以“中国式饭局”为议题的多文本阅读课上，教师将《林教头风雪神庙》《鸿门宴》和《史太君两宴大观园 金鸳鸯三宣牙牌令》组成群文供学生阅读。假如学生对《鸿门宴》感兴趣，那就需要花费大量时间进行精细阅读，而对另外两个文本就要选择跳读或者泛读，在对三个文本都有了解的基础上才能与小组成员进行交流分享。由此可见，运用群文阅读进行高中语文阅读教学，可以帮助学生习得并灵活运用精读、跳读、泛读、速读等多种阅读方法。 
　　3.回顾多文本提升写作 
　　杜甫的“读书破万卷，下笔如有神”清晰地表达了阅读与写作的关系。因此，在多文本阅读课堂的尾声，教师引导学生分析议题选文的写作特色、表达方式、文本结构，从而指导学生在写作时善于从多个角度切入主�}。在以“对小说叙事视角多样性的探讨”为议题的多文本阅读课上，学生大致掌握了小说叙事角度的表达方式后，教师给出一段有限视角叙事的片段，要求学生延续这段话的叙事腔调将这段话续写成一篇文章。这个作业，不仅能考查学生对小说不同叙事视角方式的把握，还能达到练笔的目的，从而提升写作能力。通过读与写的相互促进，在提高学生的阅读策略、提升学生写作能力的同时，还能有效地促进学生思维品质的进一步提升。例如，在以“对散文美的多样性探讨”为议题的多文本阅读课上，教师将《荷塘月色》《故都的秋》《囚绿记》以及《合欢树》组成群文，希望通过这堂多文本阅读课能够从不同角度分析散文中蕴藏的“晴朗温润的美”“清静悲凉的美”“执着人性的美”以及“享受悲伤的美”。教师应引导学生感悟这些文本，在分析散文蕴藏的多种美的同时，引导学生感受不同作者的语言表达方式，通过反复诵读培养学生的语感。 
　　总之，在信息大爆炸的时代，面对着层出不穷的信息和数据，中学生要在学校期间掌握多种阅读方法，根据不同需求灵活运用多种方法。与此同时，学生发散思维的培养也变得非常重要。教学中，有意识地让学生探讨问题解决的各种可能的途径，这样会有利于发散思维能力的培养。教师要注重激发学生强烈的阅读兴趣，使他们能带着一种高涨的情绪从事阅读和思考。在高中语文阅读教学中，可以利用“问题性引入”“趣味性引入”“讲小故事引入”等方法，以此激发学生的阅读动机和求知欲。综合各种原因，笔者认为多文本阅读教学更适合高中生阅读能力的培养，能够为高中生阅读能力的提升提供充足的动力，从而让高中语文多文本阅读教学彰显其特有的魅力！ 
　　
