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教学目标： 
1、 通过布置阅读《老人与海》的任务，引导学生进行自主课外阅读。
5、学会课外阅读的常用方法，运用到以后的课外阅读中。
教学目的：
1、了解海明威其人以及他的写作风格；  
2、分析内心独白对人物形象塑造的作用； 
3、学习老人永不服输的顽强精神，树立积极向上的乐观的人生观。
教学重难点： 
激发学生自主进行课外阅读的兴趣。进行读书方法的指导，培养学生阅读的鉴赏能力。
教学准备：
1、 课外书《老人与海》 2、《老人与海》的精彩片段（发给学生品读）
3、动画电影片断（在线观看）

阅读指导
一、方法技巧：
1、读书做记号，不动笔墨不读书。读书，要在书上圈圈画画，也可以在书上随手记下自己的感想和体会,还可以自制读书卡，抄写点明故事寓意的语句。
2、采用各种方式随时留下自己的读书思考痕迹。这样一来不但可以丰富自己的语文积累，而且也可以给自己留下特别愉快的回忆。
3、学做整本书的思维导图。
4、至少读两遍，第一遍速度，第二遍带着问题去精读。

二、课前预习
知人论世
1.连线作者
海明威，美国当代文学中最著名的作家之一，也是两次世界大战之间美国富有传奇色彩和独特个性的 杰出作家，通常称他为“迷惘的一代”的代表。（迷惘的一代（The Lost Generation）第一次世界大战后美国的一个文学流派。20世纪20年代初，侨居巴黎的美国女作家格·斯泰因对海明威说：“你们都是迷惘的一代。”海明威把这句话作为他第一部长篇小说《太阳照常升起》的题词，“迷惘的一代”从此成为这批虽无纲领和组织但有相同的创作倾向的作家的称谓。所谓“迷惘”，是指他们共有的彷徨和失望情绪。“） 
第一次世界大战爆发，海明威报名入伍，因眼疾未被接受。海明威以优异成绩中学毕业后，去当见习记者。 战争始终吸引着海明威。1918年5月被授予中尉衔到了意大利前线担任救护车队司机。在战争中为抢救伤员负过伤，前后动过12次手术，取出了237块弹片。
第二次世界大战中，海明威以记者身份活跃在欧、亚战场。1941年海明威曾来中国采访，在重庆秘密会见过周恩来，并写过6篇有关中国抗日战争的报道。珍珠港事件后，他甚至曾驾驶着自己的摩托艇在海上巡逻以监视敌人潜艇的活动。他还曾率领一支游击队参加了解放巴黎的战斗。战争结束后，海明威定居古巴。卡斯特罗掌权后，他离开古巴返美定居。
晚年身患重病，创作才能衰竭，精神抑郁，于1961年7月2日 用猎枪自杀。
    主要作品：除中篇小说《老人与海》外，还有长篇小说《太阳照样升起》、《永别了，武器》、《丧钟为谁而鸣》（又名《战地钟声》）等。
海明威借助《老人与海》中的桑地亚哥之口喊出一个男子汉的宣言：人不是生来要给打败的。你尽可把他消灭掉，可就是打不败他。
《老人与海》获1954年诺贝尔文学奖，授奖委员会的评价是：勇气是海明威的中心主题。《老人与海》写的是一个老人，展现的却是一个世界。
2.探寻背景
《老人与海》写的是老渔夫桑提亚哥在海上的捕鱼经历，描写老人制服大鱼后，在返航途中又同鲨鱼进行惊险的搏斗，然而作品中的形象却具有很强的象征意蕴。他用马林鱼象征人生的理想，用鲨鱼象征无法摆脱的悲剧命运，用大海象征变化无常的人类社会，而狮子则为勇武健壮，仇视邪恶，能创造奇迹的象征，桑提亚哥则是人类中的勇于与强大势力搏斗的“硬汉子”代表，他那捕鱼的不幸遭遇象征人类总是与厄运不断抗争。 
《老人与海》这部小说是根据真人真事写的。第一次世界大战结束后，海明威移居古巴，认识了老渔民格雷戈里奥。富恩特斯。1930年，海明威乘的船在暴风雨中遇难，富恩特斯搭救了海明威。从此，海明威与富恩特斯结下了深厚的友谊，并经常一起出海捕鱼。 
1936年，富恩特斯出海很远捕到了一条大鱼，但由于这条鱼太大，在海上拖了很长时间，结果在归程中被鲨鱼袭击，回来时只剩下了一副骨架。海明威在《老爷》杂志上发表了一篇通讯《在蓝色的海洋上》报道这件事。当时这件事就给了海明威很深的触动，并觉察到它是很好的小说素材，但却一直也没有机会动笔写它。 
1950年圣诞节后不久，海明威产生了极强的创作欲，在古巴哈瓦那郊区的别墅“观景社”，他开始动笔写《老人与海》(起初名为《现有的海》)。到1951年2月23日就完成了初稿，前后仅用了八周。4月份海明威把手稿送给去古巴访问他的友人们传阅，博得了一致的赞美。海明威本人也认为这是他“这一辈子所能写得最好的一部作品！”

3、 第一遍速读
1、 用自己的语言概括故事主要情节，写在自己的读书笔记本上。
2、 做整本书的思维导图，在班上进行课堂交流分享。
3、 对书上给生字词，不懂的成语做个注。
4、 划下精彩的语段。

4、 第二遍精读。
1、 带着问题去阅读。
（1）如果你是老人，你会怎样面对海上的这种境遇？
（2）.如果你是海明威，你怎样设计老人以后的故事？
（3）.如果你是马若琳，你以后又会有怎样的经历？

2、 问题探究，课堂交流分享。
1、从文中可知，老人实现了他的愿望，捕到了鱼，但是，尽管他费尽力气，勇敢搏斗，但是最终的结局，得到的却是一副残骸。你如何看待他的失败？
学生讨论回答：
这是一场人与自然搏斗的惊心动魄的悲剧。老人每取得一点胜利都付出了惨重的代价，最后遭到无可挽救的失败。但是，从另外一种意义上来说，他又是一个胜利者。因为，他不屈服于命运，无论在怎么艰苦卓绝的环境里，他都凭着自己的勇气、毅力和智慧进行了奋勇的抗争。
大马林鱼虽然没有保住，但他却捍卫了“人的灵魂的尊严”，显示了“一个人的能耐可以到达什么程度”，是一个胜利的失败者，一个失败的英雄。
这样一个“硬汉子”形象。小说中的大海和鲨鱼象征着与人作对的社会与自然力量，而老人在与之进行的殊死搏斗中，表现了无与伦比的力量和勇气，不失人的尊严，虽败犹荣，精神上并没有被打败。可以说，这样一个形象，完美地体现了作者所说的“你尽可把他消灭掉，可就是打不败他”的思想。  

2、从小说情节中，可看出老人怎样的形象？
明确：坚强、勇敢、无畏地面对痛苦的“硬汉子”的形象。

3、分析刻画人物的艺术手段
从人物塑造上，小说采用了反衬法和内心独白等艺术手段，使老人的形象跃然纸上。
重点解释“内心独白”：独白是人物内心活动的外在表现，“言为心声”，因而独白最能展现人物的精神风貌和性格特征。《老人与海》有着大量的独白，它们真实地再现老人的内心世界，鲜明揭示老人的面对厄运打击时不屈不挠的硬汉精神。

   提问（1）：老人是在什么状况下与鲨鱼接二连三进行搏斗的？
   回答：年老体衰，精疲力竭，头昏眼花，右手受伤，左手抽筋，没有食物，缺乏武器，孤立无援。
   提问（2）：小说为什么要描绘鲨鱼的凶残？
   回答：通过对比表现出这是一场力量悬殊的对抗。（反衬，即借助对立面之强来烘托主体性格之强。小说中，不少地方都极力描写鲨鱼的勇猛、凶狠，从而衬托出老人桑地亚哥的刚毅顽强。）
   问题（3）：每一次搏斗之后，小说都写到老人的心理，这在文中有何作用？
   回答：这是战斗之后的一次缓冲，无数次的心理描写，让人看到老人的内心，从彷徨走向坚定，他有过后悔，但最终战胜自己，收获精神食粮。

4、 关于小说的象征意味 
      题目是《老人与海》，而表明上，小说是写一位老人及其在海上的经历，但实际上，老人的形象极具概括性，他已经超越了一个人的存在，而成为了人生的一种象征。老人桑地亚哥就是“硬汉”的代表，大海则是人生舞台的象征，鲨鱼则是我们人生中的挫折、厄运的象征。人的一生不可能一帆风顺，不经历风雨，怎能见彩虹，走在人生路途中，不可避免我们都要遇到挫折，被厄运所阻挠，只有经历与“鲨鱼”的较量，才能成为强者，唱出最美的歌。 
5、 小组互相交流
对学生出示自己的重点句指导品读。
重点句：“一个人并不是生来要给打败的，你尽可以把他消灭掉，可就是打不败他。”
这句话是桑地亚哥的内心独白，也是小说的核心精神，它生动地揭示了桑地亚哥的内心世界和人生追求，也是作者海明威的思想观与价值观的反映。
要求学生有感情齐读，再试背出来。
6、小组选出代表汇报。（板书：说感受）
给感悟深刻、表达流畅、有自己独特评价的学生，评为 “阅读小能手”，奖励小礼品。

五、欣赏动画短片《老人与海》的精彩片断。  
 (看完后）你们知道吗？这部动画电影曾获得奥斯卡最佳动画短片呢！

六、小结
生活中，能压倒一切的不算是强者，不被一切所压倒的人才是真正的强者。所以，你应当首先战胜自我、超越自我、充实自我，以最大的热情去拥抱生活，什么样的生活向我走来，我将向什么样的生活走去，让我们每一个人都不懈努力，以乐观、健康的生活态度迎接未来的挑战。

七、拓展延伸，
写读书心得，完成一篇完整的读书笔记。   ！ 

    板书设计：
象征手法：
老人  →  硬汉精神
大海  →  人生舞台
鲨鱼  →  挫折厄运
                                       

