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不忘初心 牢记使命 坚定文化自信 培养时代新人 

王爱华   岭南师院附中
习近平总书记在十九大报告中指出，要优先发展教育事业，把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育， 建设教育强国，这是中华民族伟大复兴的基础工程。教育是面向未 来的事业。十九大报告为我国社会主义教育事业指明了方向，作为 教育工作者在倍受鼓舞的同时，也感到了沉甸甸的责任。下面，我 就如何在教育教学一线学习、领悟、践行十九大精神，成为新时代 条件下合格的教育工作者谈谈几点看法。 

首先，坚定信念信仰，深化价值引领。“师者，所以传道授业 解惑也。”“传道”是第一位的，而要传道，首先自己要明道、信 道。新时代教师首先要坚定的是马克思主义信仰、中国特色社会主 义共同理想和共产主义远大理想、社会主义核心价值观。这也是习 近平总书记反复提到的“大德”。作为教师只有自己有理想、有信 仰，才能用自己的理想去点燃学生的理想，用自己的信仰去引领学 生的信仰。只有自己有梦想，才能帮助学生筑梦、追梦、圆梦。我 们教师的崇高理想应该是中国特色社会主义共同理想和共产主义远 大理想，教师的崇高信仰应该是马克思主义，教师的崇高梦想应该 是中华民族伟大复兴的中国梦。只有这样的理想、这样的信仰和这 样的梦想，才是主旋律和正能量，才能感化和引领学生。 

其次，以人为本，德育为先，提高教育水平。教师是人类灵魂 的工程师，师德是教师职业的灵魂，要把崇高师德内化为自觉价值 追求和行为取向，自尊自立，自警自省，坚持教书和育人相统一、 言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术 规范相统一，做到德高为师，身正为范，形成严谨治学、诚实守信， 追求卓越的学术品格。坚持终身学习的理念，在学术和教育教学上 下苦功夫、求真学问，及时更新知识结构，科学运用先进技术，树 立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务， 勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。积极投身教改 实践，并且以高水平的科学研究支撑高水平的教育教学，引领学生 探求真知、追逐梦想。 

进入新的历史阶段，作为一名教师，应该不忘初心，牢记使命， 坚定文化自信，以弘扬社会主义核心价值观为己任，严格按照十九 大和习近平总书记的要求，全面贯彻党的教育方针，坚持以立德树 人培养人才为根本任务，把教书育人作为自己的天职，在教书中全 面提升自己的素质，在育人中不断净化自己的灵魂，立足岗位，把 十九大精神和教育教学实践相结合，为培养德智体美全面发展的社 会主义建设者和接班人，造就为将民族伟大复兴的中国梦变为现实 而接力奋斗的一代优秀青年而奋斗。

新时代  新要求
《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》学习心得
              吴川市王村港初级中学    王金英
《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧扣教育发展和教师队伍建设的主要矛盾，描绘了新时代教师队伍建设的宏伟画卷，指明了新时代教师队伍建设改革的方向，从师德建设、培养培训、管理改革、教师待遇、保障措施等方面提出了一系列建设高素质教师队伍的政策举措。
通过对《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》的学习，我得出了几点感悟：
一是提高教师思想政治素质，牢牢把握教育的正确方向。百年大计，教育为本，国运兴衰，系于教育；教育大计，教师为本，教师是发展教育的重要资源。要加强教师的理想信念教育，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装干部教师头脑，引导教师树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，坚定“四个自信”，坚定职业信仰。
二是培育良好师德师风，引导教师争做立德树人的表率。按照党的十九大报告“落实立德树人根本任务”的要求，培养“四有”好教师。
三是按照发展素质教育的要求，全面提升新时代教师关键能力。新时代要求培养学生的核心素养，要培养学生具备这些关键能力，教师首先要具备相关能力。要加强对教师的培训，树立终身学习的理念，不断提升自身素质以适应时代发展的要求。
教师，号称太阳底下最光辉的职业；教师，俗称人类灵魂的工程师。在我看来，教师它也是一份职业，没有人们所说的那么伟大，但这份职业也有它的特殊性。教师的专业是一个教育者，承担着传道授业解惑的职能，同时也是一个示范者、管理者、研究者，还可以是学生的朋友。教师不仅仅是一项职业、一份工作，更重要的是很可能影响他人的一生。因此，作为教师的我们要守住我们的职业道德底线，忠诚于党的教育事业，做好教书育人的工作。教师要心中有国家和民族，才能更好地帮助学生筑梦、追梦、圆梦，以正确的价值观念浸润学生的心田。
 

弘扬传统师德，争当一名优秀中学教师
——学习《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》心得体会
 邓君仁     徐闻第二中学
在今年五月份，我反复多次收看了北京教育学院马宪平教授讲解《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》的视频，收获颇多，使我深刻认识到：百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师大计，师德为本。通过学习进一步燃起了我对教育的激情，使我更加开阔了眼界、转变了观念、拓宽了思维、明确了教师的责任感和使命感。下面就围绕党中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》等关于师德方面的理念和要求，谈谈我学习后的心得和体会。
一、善始善终做一名师德高尚的教师
在当今教育功利化的气候下，学生为了获得较好高考成绩，费心费力地机械记忆、反复强化训练，正在使高中政治课日益沦为应试工具，失去其教育性、时代性、思想性的独特功能。挫伤了学生探究学习的积极性，不利于学生积极力量的形成与发展。如何在课堂上培育学生的正能量，让学生自主乐学善学、合作自信，让课堂富有生机活力？重建师德，改变教师群体的生命状态，用中华优秀传统文化涵养师德，化育人心是关键。作为一名新时代的高中政治教师，我认为一定要努力做一名师德高尚的教师。教师良好的思想品行将是教师最伟大人格力量的体现。对于一个有着28年从教经历的教师来说，我深切认识到：以忘我的精神献身于崇高的职业，率先垂范，铸造师魂，这是一个教师的最大幸福。选择教师这一职业就选择了奉献，回顾在工作的28年，我曾经担任过学校团委副书记、教务处副主任、教研室主任等职位，经历可谓“丰富”，但无论岗位怎么变，我的世界观、人生观、价值观、执着的教育情怀没有变，时时恪守着“老老实实做人，踏踏实实做事”的诺言，时刻保持着不断学习、努力进修、积极进取的精神。我也时时刻刻提醒自己：既然选择了教师这个行业，就应该静下心来朝着目标前进！目标是什么？目标就是围绕“立德树人”的根本任务，遵循学生认知规律和教育教学规律，把中华优秀传统文化全方位融入思想道德教育、文化知识教育等各个环节，大力弘扬讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、自强不息、敬业乐群、孝老爱亲等中华传统美德。

二、与时俱进做一名传递爱心的教师
教育的真谛是什么？教育是心与心的传递：心里有关爱，把它传递出去这就是关爱教育。爱护学生、关心学生是一个教师成功必须具备的条件，也是师德的重要内容。
回顾在徐闻二中工作的28年来，我能够努力做到身体力行，用心谋事，用心做事，自觉履行教书育人、管理育人的职责，把育人视为己任，把传递关爱作为自己的本职工作。因此一贯以来我能坚持教书育人的宗旨，注重加强个人道德修养，对学生循循善诱，从不训斥学生，侮辱、体罚学生，师生关系融洽。“学高为师，德高为范”，我深知要育人，首先自己要学会做人。在工作中，我能热爱、关心全体学生，经常用自己的言行去感染学生，潜移默化地影响学生，时时刻刻传递着关爱教育，由此近十年来在每学年的教师年度考核中均考评为“优秀”等级。
通过本次《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》的学习，我更加明确了“以德立身、以德立学、以德施教、以德育德”的深远意义，让我更加深刻体会到：教育事业是爱的事业，没有爱就没有教育；我也更加坚定要终身做一位传递爱心的教师，要努力成为学生的朋友、知音和榜样，要充满爱心，关爱每一名学生，只有真心实意的爱，才会感动学生；这样，学生才会常常怀有敬佩之心，充满感恩之念，表达祝福之情。“传递关爱”是一种发自灵魂的芬芳，一种深入骨髓的甜蜜，我坚信日子久了就必定会有一团“幸福云”紧紧裹住你的的心灵。
三、尽职尽责做一名有使命感的教师
我常常在思考：繁忙的工作，疲倦的身心，是什么样的使命感让我们老师继续坚守在教学岗位？重复的课程，繁琐的事务，我们要怎样保持对教育事业的兴趣和热情？当教学的现实环境和从事教育工作的赤诚初心发生碰撞时，又该怎样看待教师这一“高危”职业？
通过这次《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》学习，我又进一步明白了“四有”好教师之要旨：“争做‘四有’好教师，全心全意做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人”。孔子说的“志道据德，依仁游艺”是中华优秀传统文化的宗旨和精髓，“四有”好老师标准中，“至于道”最重要，从“道”上入功最重要，它不只是我们中国老师所必需，而且是我们中国教育所必需，所以习总书记关于“四有”好老师的论述，让我这个高中政治教师更加明确了自己的为师之道。
通过这次的学习，我更加体会到了习近平总书记提出新时代加强教师队伍建设，必须要遵循的五个原则的含义，更加认识到了要成为一名“好老师”的使命感：“要教别人，先教自己”，不忘记我们当初选择教师这个职业的初心，时时牢记我们教育事业所肩负的使命。在徐闻二中工作28年来，我主要从事学校管理及教学教改等方面的工作，我把“吃良心饭，做良心事”作为自己的工作准则，时时提醒自己：各项工作要以身作则，既要做指挥员，同时又要做战斗员。因此我一贯以来能严格遵守《徐闻二中教师职业道德规范》，遵守学校的各项规章制度，严以律己，宽以待人；在工作中，我有较强的事业心和责任感，有比较清晰的工作思路，有求真务实的工作态度，能够恪尽职守，踏踏实实做好每一项工作；我放弃了许多休息时间，通过加班加点，默默工作，每学年都能较出色地完成学校领导、上级教育行政部门布置的各项任务。
在教学方面，我能制定合理的教学计划，把德育与思想政治教学有机地结合起来，充分发挥教师的主导作用，以学生为主体，力求教学深入浅出、通俗易懂，让学生学得轻松，老师教得自然。
身为一名教研与教学的政治教师，我深刻认识到“教书育人”、“为人师表”的重要性和使命感。近年来，我始终坚持新时代中国特色社会主义思想的教育方针，积极践行“社会主义核心价值观”。我努力加强政治理论学习和专业知识的学习，积极参加湛江市组织的各类培训，通过学习，提高了我的思想觉悟和道德修养，激发了我源源不断的工作动力，并产生了强烈的责任感和使命感。在徐闻二中工作28年来，我虽然尽心尽责、勤勤恳恳、无私奉献作出了一点成绩，但是对照“四有”好教师的高标准，还有一定差距，今后我不断加强师德修养、积极工作，为学生健康成长添加正能量！
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寄语研修 培训抒怀














    在日新月异的信息技术高速发展的时代，作为教师的我们身处其中，应该感到欣喜，同时也要有忧患意识，应从各个方面去完善自己和自己的职业诉求。我深刻认识到“教书育人”、“为人师表”的重要性和使命感。不忘初心、不负重托、不辱使命。


近几年来，我始终坚持党的教育方针，认真贯彻教书育人的思想，努力践行“社会主义核心价值观”。努力加强政治理论学习和专业知识的学习，积极参加单位组织的各类培训，通过学习，提高了我的思想觉悟和道德修养，激发了我源源不断的工作动力，并产生了强烈的责任感和使命感。努力靠近“四有”好教师的高标准、高要求，今后我还将加强师德修养，以德服人，提高专业素养，努力进取、奋力前行！

















也可摘录学员成果作为卷尾语（摘录请注明出处）


也可摘录学员成果作为卷尾语（摘录请注明出处）











-------摘自学员学习《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》后感


             雷州市第二中学  黄彩焕
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You xiu cheng guo
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作为教师，我们要加强理想信念教育，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。要准确理解和把握社会主义核心价值观的深刻内涵，增强价值判断、选择、塑造能力，带头践行社会主义核心价值观。
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