初中语文1坊总结
        
2019年1月，我有幸被聘为开封市中小学教师继续教育全员培训项目初中语文1坊坊主，接受工作以来，根据网站要求和学员特点，积极开展工作。以培训学员网络自主学习习惯和完成学习任务为突破口，结合学员实际情况，以班级公告、班级简报、电话沟通、班级QQ群交流等方式开展一系列辅导活动。通过四个月的辅导工作，感触颇多，回顾这段培训历程，觉得通过这次培训，让我学到不少东西，工作经验和业务素质也有所提升。现将初中语文1坊的培训工作总结如下： 、
初中语文1坊共有学员99人，实际参学人数95人。截止到5月5日学员共提交研修计划95篇，提交研修作业95篇，研修总结85，研修活动参与47人次，简报2期，公告2个。学员参训率100%，学习人数95人，合格人数95人，从1月开班时起，到5月5日培训结束时止。可以说，这次远程培训我们班级取得了丰硕的成果。 
（一）多种举措并行，营造研修氛围
远程培训是在一个虚拟的空间里学习，不像专家讲座，一呼百应，现场互动效果好，所以营造浓厚的研修氛围，凝聚学员的研修热情就显得尤为重要。我主要采用了以下方法：
1、做好初期阶段工作
虽然老师们对电脑操作有一定的常识，但是对操作平台还需要进行培训与演练，对各项学习任务要了然于胸。
学习操作培训：
引导学员认真学习学员操作手册，学习动画学习演示，熟练掌握如何观看视频案例、撰写作业、班级研讨、发布话题、跟帖留言等常规技术。
考核评价细则培训：
    前期培训时，还引导学员认真研读《学员考核方案》，使学员清楚要完成哪些学习任务，各项任务的最低学习要求是什么，每个阶段的重点任务有哪些等。这样，使学员清楚学习任务、学习程序，可以根据自己的情况灵活安排学习，做到有备学习、有序学习、有效学习。
学习习惯培训：
引导学员养成良好的网络学习习惯。
①时刻关注项目首页的培训公告，最新的培训信息会在上面发布；
②时刻关注班级公告，班内的最新学习动态与学习提醒会发布在上面；
2、加强与学员的沟通交流
①班级公告：发布学习信息、学习要求、学习指导等等。学习刚开始时，我在上面发布每个阶段的学习任务；快结束时，提醒学员查漏补缺。总之，引导学员积极投身到网络研修的学习中来，鼓励他们多看（看视频）、多写（写作业、写日志）、多想（想讨论的话题、想自己发表的观点）、多用（借鉴好经验在教学中实践），使他们每一天都想在繁忙的工作之余抽出一定的时间到网上来看一看，来学一学。
②班级微信群：在培训开始初期，我就创建了班级微信群，邀请学员加入，微信是即时的通讯工具，可以方便、快捷地与学员交流，而且微信可以采用截屏对学员进行学习操作指导，方便快捷地与学员进行沟通交流。
（二）树立质量观念，强化服务意识
1、发挥正确导向、树立质量观念
在学员的研修学习中，坊主的导向非常重要，如果单纯的追求统计数字的攀升，学员会疲于应付，所以我结合考核标准只给学员制定最低的学习要求。我要求学员不要盲目追求统计数字的攀升，还要注意学习的质量，因为在评优秀学员时是数量和质量综合考虑的。
对优秀作业严格把关，坚持作业的原创性。所以在批改学员的作业时，我把学员的作业一篇一篇在百度中搜索，如果发现学员的作业是抄袭的，把学员的作业给退回，或者在学员的作业下边粘贴上搜索到的作业链接地址，或是批阅“我希望看到你真实的想法和感受”以及“感谢您再次让我们欣赏到这篇这么美的文章，期待着欣赏到您的原创作品”。
2、尽职尽责、做好服务指导工作
[bookmark: _GoBack]每天早上认真查看学员的学习情况，发现落后的学员及时联系。为了活跃网上学习氛围，积极引领学员结合教学实践参加研修活动。学习使我们充实，充实使我们上进，上进使我们快乐！四个月的时间是短暂的，远程培训的影响是长远的。本次培训虽然落下了帷幕，但我们的学习并未结束；即使学习结束了，但运用才刚开始。相信我们坊的老师们在今后的工作中，能够用上所学的知识，努力改进教育教学能力，使自己在语文教学工作中早日摘取到丰硕的成果！ 



