-树立自身人格魅力 发挥学生主体作用
摘要：

社会在不断发展，形势在不断变化，学生也在随着对学校坏境的熟悉和对老师的了解而不断地发展变化。因而，作为班主任要管理好班级，必须根据社会的形势变化，不断更新观念，不断更新工作思路，针对不同的环境、不同的形势、不同的学生采用不同的工作方法，才能得心应手。班主任的工作方法多种多样、灵活多变，但是同样也存在一些共同的规律可以遵循。下面我从学生主体作用、班主任意识，以及学生和班主任的沟通三个方面谈谈如何做好班级管理工作。
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我是一名新上岗的班主任，在从学生到老师，既是一种角色的转变，也是一种成长的蜕变。过去只在实习时当过临时班主任，现在，我成为了一名正式的班主任，才明白班级管理的真正乐趣与困难。如今的学生大多是独生子女，我也一样，因此我也能从自身了解到当今学生的心理，他们都是在素质教育荫翳下长大的，如何找到切入点，把他们的积极性激活，让自己的班级成为一个团结、进取、乐学、充满生机和活力的班级，让班上的学生健康快乐地成长呢？我认为，充分发挥学生在班级生活和班级管理中主体作用至关重要。学生是组成班级的细胞，是班级的主体，良好的班级风气对于学生的身心健康发展和能力提高有积极的促进作用，同时，一个班级的每一位学生都能积极向上，那么，这个班级的风气也就在不知不觉中提高了，班级管理自然能让班主任得心应手。作为班主任要懂得下放手中的权力，充分发挥学生的主观能动性，不要万事亲为、诸事亲历。扶直树干，还要扶直每一根枝条？这只会劳心伤力！决策了班级的大方向，我们就该学会从台前走向幕后，让隐性教育渗透到学生的点点滴滴中。“自由和力量造就最杰出的人，禁锢和奴役从来只培养庸人。”给孩子适度的自由，让他们自己管理日常琐事，让班级大会去把握他们生活的节奏！能教育孩子的不仅仅是课本。 但发挥学生的主体作用并不是完全依靠学生进行班级管理，而是老师在班级管理中要充分相信学生有班级管理的能力，充分调动学生在班级管理中的主观能动性，充分为学生提供班级管理的良好环境，充分发挥学生在班级管理中的创造性，从而培养学生多方面的创造才能和管理能力。由此说来，我认为主要是要做到以下几点。

一、及时采纳学生的正确意见

现在的学生自主意识较强，他们既是班级的被管理者，也是管理者。一旦他们真正参与管理，班级管理效率将成倍提高，班级的发展将获得强大的原动力。它对于培养学生的主人翁精神，学生的创造性、独立性以及建立民主的师生关系都有着十分重要的意义。一个班级，如果只有管理者的积极性，只靠管理者单枪匹马的“管理”，没有学生的积性，班级就难以前进，管理者也就不可能有很高的工作效率。

二、发挥骨干学生的作用，形成班级凝聚的核心

要想管理好一个班级，需要依靠全班同学的努力，特别是依靠学生干部来参与管理。我在实习过程中曾经尝试过对班级管理体制进行了大胆的改革。

首先，废除学生干部“终身制”，每位班干部的产生，可以“毛遂自荐”，也可以由他人推荐，然后由自荐和推荐者发表“施政演说”。演说后，由全班同学无记名投票确定班级干部。先产生班长，然后让班长组阁班委。“组阁”中我还指导班长注意新老干部搭配，要根据班干部的健康情况和学习成绩，或委之以重任，或减轻其工作，或免去职务。实践证明，这样做效果很好，轮换周期适宜；可以使更多的同学有机会担任干部，当家作主；长期坚持这样做，班级里担任过干部的同学越来越多，实现了学生干部化；可以避免干部兼职过多的现象，班务工作人人有份，减轻了学生干部的负担，使干部队伍始终朝气蓬勃，保持旺盛的战斗力。

三、面向全体，让每一个学生都有表现的机会 

在充分发挥班干部的作用之外，还要让每一个学生充分发挥他们的积极作用。这样能为每个学生提供参与的机会，它能展示班级生活的斑谰色彩和独特性，它改变了由班主任定内容、定形式、定人员的被动性，它打破了班队活动缺乏个性的状态，学生的独立组织、独立工作和独立解决班级实际问题的能力会有很大提高。学生的主体作用一旦得到充分发挥，他们的集体荣誉感、好胜心以及多方面的才能就都将被激发起来，才能在班级管理中与教师形成合力，成为班级工作运筹帷幄，决胜千里的保证。

其次，班级管理的成功与否，在很大程度上还取决于班主任老师个人的人格魅力。

一、作为班主任要认清自己的角色，敢于承认自己是个管理者、领导者。要确立自己的权威性，把显性教育摆到讲台上来。学生欠缺辨别力，尤其是年幼的学生，更需要教师在世界观、人生观以及学习很生活方面的正确引导。班主任要充分发挥自己的权力，就是在班级管理工作中，充分发挥主客观能动性，有效的将主客观因素高度统一起来，创造性地运用班主任权力，有效的开展工作的方法。班主任的用权之道，就是要确立环境意识，有效处理“天时，地利，人和”之间的辩证关系，营造一个有利于学生知识、能力、素质全面发展的和谐氛围，使全体师生，家长都能在思想上、行动上围绕班级目标，团结奋斗。 班主任“用权之道”的技巧，是善于调节各方面的关系，处理好班级与班级之间、学生与任课老师之间、学生与学生之间、学校与家长之间的诸多关系。从而调动多方面的力量，特别是要充分调动和运用学校、家庭和社会三个方面力量参与班级管理，以提高班级管理工作的成效。 班级管理工作有原则可讲，但也要讲究“天时，地利，人和”。要清楚的看到，亟待处理的诸多关系的焦点在学生的教育问题上。班主任，科任老师，家长的共同愿望是一致的。当矛盾产生时，要讲究处理技巧，学会协调关系：要掌握好原则性与灵活性的关系；冷处理与热处理的关系，多管与少管的关系，疏导与堵塞的关系，建立“和谐施教”的育人环境，靠的是班主任高超的组织技巧及由此产生的由班主任，科任老师，家长组成的团结合作的团队精神。当全体学生把班级的一整套科学严密的管理措施变成自己自觉的行动，班主任的“权”就用到位了。 

二、只有融入到学生中去，发自内心，与学生同喜同悲，同舟共济，自觉成为他们中的一员，班级管理才会水到渠成。也只有这样，才能体会到自己管理的成功与失败，才能不断扬长避短，获得进步。如果停留在表面，早晚会露出破绽，被学生所不信任。与上面第一点相比，这可以说是班主任的“用情之道”了。班级管理工作的目的是教书育人，班主任的“用情之道”就是在以心育心、以德育德。班主任工作的一个基本理念，就是要避免师爱的功利倾向，用激励的方法，帮助学生建立自信与自强。为学生创造成功的条件和机会，或者帮助他看到成功的希望，往往能产生巨大的鼓舞力量，促使其不断努力走向成功。每一次真诚的表扬，都会给他们一份自尊和自信，是理智的对待犯错误的学生，实行人性化管理，讲理讲情，是班主任工作的一个基本技巧。在素质教育的今天，在新的教育思想指导下，教师和学生之间也不应是对立关系，也不能不分彼此。从尊重学生的人格出发，为培养学生的身心健康发展，充分发挥教师的主导作用，尊重学生的主体意识，所以关爱是基础。一个挚爱学生的班主任，自然会在学生中有很高的威望，自然会博得学生的信任和爱戴，就会磁铁一样，把学生牢牢吸引住。同时理解与沟通必不可少，还需要无时无刻的激励教育，“多激励、少批评”要求班主任善于发现学生自身优点，培养学生的自尊心、自信心、上进心，通过发扬优点来克服缺点，激励学生积极上进。
最后，教师和学生的沟通是发挥学生自主能力和班主任人格魅力的对接点。在班级管理中，及时发现和培养好班干部，是管好班级的重要一方。而与班干部保持良好的、经常性的沟通，是完成此项工作的关键。而大部分的学生干部在心态和行为等方面与班主任老师存在诸多隔阂，两者之间的沟通有一定的难度。所以，班主任需要经常与班干一起分析、研究班级情况，直到他们制定工作计划，制定班级工作总目标，弄清完成各项工作的有利和不利因素以及可供选择的方法等。同时，班主任除了面谈之外，还可用笔谈，也可用“平行交谈”。所谓的“平行交谈”一词来源于心理学家罗恩、塔菲尔《用心去教养子女》一书，意即父母与子女一面一起做些普通活动，一面交谈，重点放在活动上，而不是谈话内容上，双方也不必互相看着对方。教育的内容并不是一成不变，是师生共同构建的。“亲其师，信其道”，在平常的学习、生活中，我利用各种机会，努力与学生建立一种融洽、信任、互助的师生关系。师生关系融洽了，学生学习、生活就觉得轻松愉快，班主任工作起来也感到不紧张、不吃力；师生互信，便少了猜疑、对立，少了敌对情绪，班级工作也就得心应手；师生互助，班集体就有了无穷的力量克服前进中的阻力。在建立这种师生关系的过程中，我体会比较深的一点是：对待学生要少批评多鼓励，少喝斥多赞扬，更不能打骂体罚学生。试想：一个动辄就批评、讽刺、挖苦、打骂体罚学生的班主任怎能与学生产生感情共鸣？怎能建立融洽、信任、互助的师生关系？学校教育的目的是让学生成为一个“人”，这个人的内涵更多时候是同学们自己构建的。班主任工作是要构建学生成长的舞台。我常对学生说：“我不想做猫，你们更不要把自己定位成为老鼠。”老师与同学的关系是平等的，老师在做人与学习方面可以引导学生。对于一个新上任的班主任来说,最先做的就是了解学生,其实学生也最想了解自己的班主任,无论是调皮的还是老实的,都有这样的想法.在自己的控制学生能力还不是很高时,让学生琢磨不透是很好的处理策略.例如,走在教室里,以微笑示人,用充满期待的眼神看人,话在学校规定的时间讲,不要喋喋不休,因为语多必失,多用眼睛观察记录,多和学生单独聊天沟通.对班干部的征求意见,多说"你认为这个事情该怎么办呢?"其实学生有很多好的想法和意见的,如果我们很真诚向学生征求,学生会很开心的讲,即使做错了,我们也可以帮着学生一起挽回,学生会更感激我们班主任.对于犯错误的学生格外小心,面带微笑的和他谈,态度温和,坚持原则,让他感受到班主任对这事的态度,最后我们能原谅的还是原谅,表达自己对学生期望.如果学生就此改变,那是最好的,如果没有改好,不要紧,同一个错误犯得多了,对我们今后采取措施有很大的帮助.在这里，如何调动班主任和学生这两方面的积极性就显得非常重要了。一是班主任要尊重每个学生，在课余时间里要尽量多深入到学生中去，与他们一起交谈、游戏、活动，使他们与你无拘无束地相处，他们必然会对你敬而近之，由此而产生一种"爱屋及乌"的效应。二是发动大家参加班级管理的各项活动，让学生人人都有自己的发言权，都有展现自己才能的机会。每周我们班的班队活动内容的安排、活动计划以及班级评比标准，都采用征稿的形式，发动全班同学献计献策，再结合老师的见解，取得共识，大家共同制定和执行。学生愿意干的事，干起来热情高，干劲大，成效也好。在这些活动中每个人都有机会履行班级管理职责，增强了学生的责任感和参与意识，为管理好班级献出自己的一份力量，班主任和学生各司其职又积极互动，人人有份，绝无局外之人。同时，站在学生的角度看问题，尝试与学生的角色互换，也是更好的与学生沟通交流的途径。

总之,充分培养学生的主体性是素质教育最主要的价值追求，它无疑应成为学校班级管理最重要的目标。只要班主任能够尊重学生,关心、爱护学生,充分发扬民主,调动学生的积极性,再加上完善的班规班法和有效的监督反馈系统,班级管理工作就会得心应手。班级管理工作千头万绪，工作方法千差万别，形势和任务又在千变万化，让我们在实践中去探索总结行之有效的方法和经验，使班级管理工作的水平不断跃上新台阶。我们的教师都应该积极地行动起来，让学生真正作管理的主人，使他们在二十一世纪成为具有创新精神和创造能力的一代新人。愿每个班级都井然有序，成为学生成长的乐园；愿每位班主任都是点燃学生心灵之火的智者，发展学生的同时成就自己！
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