没有爱就没有教育

王维红老师既是师德的楷模，又是学校的骨干教师，学科带头人。平时工作任劳任怨、勤勤恳恳，团结同事，热爱学生，因此深受同事的好评、学生的敬爱、领导的肯定和家长的夸奖，在老百姓中享有很高的口碑。王维红同志品德高尚，言辞举止得体，教学积极认真，成绩突出，无愧于“优秀教师的殊荣。

一、加强自身思想教育和职业道德建设。 

我努力学习十九大会议精神，认真学习贯彻习近平在全国教育大会上发表重要讲话。“教书育人”是教师的天职。教师光具备必要的专业知识是远远不够的，还必须具有高尚的思想水平和道德情操，以身作则，以自身的榜样去感染、熏陶学生。王维红老师深知：教师担负培养下一代青少年的重任。因此，他十分注重自身的思想教育和师德修养，把自己培养成个品德高尚的教师。作为年级组长，我同年级老师同心协力、和谐相处既重感情，又讲原则，善于上下协调。对工作从来不敢怠慢，率先垂范，经常超负荷工作，要求教师做到的，我首先做到，起早贪黑，早来晚走。在班主任工作中，我以情感教育为先导，以爱心熏陶学生，尊重、信任、宽容学生，善掘学生优点，因势利导，对学生进行遵纪、守法、爱国主义教育，育人成绩显著。多年来，我为上一级重点中学输送了陈培鸿等300多名优秀学生我坚持立德树人，全程育人，培养已毕业的学生有许许多多已在各行各业为社会做贡献，热爱生活，懂得感恩，没有违法犯罪现象，都成为社会有用人才。因此，我所管理的班级常被评为“文明班”或“双优班”，我担任的年级长工作、班主任工作深受学校领导、家长的高度好评！

二、献身教育，舍小家，顾大家

我积极参加政治学习，树立为教育事业奋斗的坚定信念，树立了扎根农村，服务乡村教育的朴实思想。在工作中我服从安排，任劳任怨，不计报酬；处处以教学、以学生为做事前提，从不因私误公。我扎根乡村学校29个春秋，没多时间照顾父母、岳父母，妻、儿，真是有愧，但为了教育事业我无怨无悔。我爱人在雷州市城区事业单位上班， 2000年妻子怀孕时经常一人在家，曾好几次晕倒不省人事，但母子命大。这么多年来全部家务，照顾老人，小孩上学接送都压在妻子身上。2003年家人强烈要求我向教育局申请调回城区学校任教，解决长期夫妻分居所带来的生活不便。于是,2003年8月经我申请，教育局批准已经发调令调回雷州市第五中学任教。但当时我所在的学校比较偏僻，学校规模不断扩大，英语教师特别紧缺，时任校长蔡国荣找我谈心刻意让我留下，最后，我说服家人，毅然留下来，一眨眼就又干了十六个春秋。吃、住在校是我二十九年来一直坚持的习惯，每天早晨比上班时间早20分钟来上早自习，每晚坚持学生全部离开教室再走。陪学生一起学习，一起解决问题。同时观察学生的一些细微的变化。看起来这些事情很平常，其实这是作为一个任课教师最基本的日常工作，也是作为一个教师爱心和耐心的具体体现。对于学困生、特困生我更是不离不弃，经常资助他们，根据不同情况，做到适时家访。没有爱就没有教育，我深有体会。                 

三、严谨治学有成果

王维红老师一贯以治学严谨著称。她对新课程新理念理解深刻，掌握扎实，运用熟练，能够灵活创造性地使用教材，以培养学生的创新精神和实践能力，全面提高学生的学习成绩。王维红老师一改“教师杈威”的架子，蹲下来与学生谈心，了解学生遇到的困惑和问题，帮助学生解决困难，与学生成了朋友。通过自身的人格榜样，影响和鼓励学生明确目的端正态度，激发学习兴趣，调动学习积极性，与学生一起享受成绩进步的喜悦。班风纯正、学风浓厚形成了你追我赶的良好的学习氛围。多次被评为“雷州市先进班主任”“雷州市先进教师”、“湛江市中考先进工作者”等荣誉。

四、大胆探索新的教学方法与教学手段。

王维红老师上课时教学方法新颖得当，听、说、写、演形式活拨多样。课堂气氛轻松愉快，学生学习兴趣浓厚。他还因地制宜，动手制作相关教具，利用现代化多媒体辅助教学，教学成绩提高很快。努力钻研业务，不断充电，学习掌握各种教学手段和教学方法，自1998年至2001年担任英语教研组长以来，带领本组教师钻研业务，探讨新课程改革，改变教育教学理念，认真开展各种教研活动，组织集体备课，写好教案，拟好学案，并大胆地开展教学实践，正确传授知识，充分发挥教师主导、学生主体的地位，注重学生的情感交流，采用“自主、合作探究”的教学方法。在教学中，追求用超前的教学理念、优秀的教学方法进行教学。把取得最好的教学成绩做最优秀的教师作为追求的目标。多年的反思，为教育科研积淀了基础，为教学研究提供了实践素材，从教以来，多”篇教育教学论文、案例获奖或发表。

王维红老师是师德的楷模，育人的模范，是教师学习的榜样！更可贵的是获得这么多荣誉称号后，他仍是一如既往踏踏实实、任劳任怨地工作。他这种谦逊求实的精神，实在让人敬佩！担任学校办公室主任以来，他对自已时时处处更加高标准严要求，大胆创新，努力探索，任劳任怨。学校近几年的教育教学等各项工作都突飞猛进并在社会上享有很高声誉。成绩不能满足，名誉催人奋进。作为一名教师，觉得自己始终要践行为人之道，从师之道。特别在实施教师绩效考核的今天，她觉得教师更要讲敬业和奉献。他也正是这样做的，坚守着三尺讲台辛勤耕耘、开拓创新、默默奉献。他相信他的未来不是梦，因为，在他的心中，学生永远是天使，他就是为天使修补翅膀的人
