第6课 《殖民扩张与世界市场的拓展》教学设计

沈丘第一高级中学   董倩倩
一、课程标准：
列举荷兰、英国野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场的史实，认识殖民扩张与掠夺是资本主义列强建立世界市场的主要途径。

二、考试说明：
西欧列强的殖民扩张：荷兰、英国等西欧国家野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场。

三、教学目标----突出历史学科核心素养
1、唯物史观：
唯物史观是揭示人类社会历史客观基础及发展规律的科学的历史观和方法论。人类对历史的认识是由表及里、逐渐深化的，要透过历史的纷杂表象认识历史的本质，科学的历史观和方法论是非常重要的。唯物史使成为一门科学，只有运用唯物史观的立场、观点和方法，有全面、客观的认识。

（1）生产力决定生产关系，社会存在决定社会意识，经济基础决定上层建筑。荷兰的殖民扩张的经济、政治、地理因素等原因，说明新航路的开辟对荷兰资本主义发展的积极影响。英国世界殖民霸权的建立的条件、过程，理解英国的殖民扩张与其资本主义的迅速发展之间相互促进的辩证关系，并能从不同方面总结英国成为殖民帝国的历史条件。

（2）正确运用阶级分析法、具体问题具体分析。在教学中通过引导学生，结合材料分析殖民扩张对亚非拉各国所产生的影响，明确亚非拉各国落后的原因，从而培养学生运用唯物史观分析历史事件的能力。

（3）事物是发展、联系的。通过.组织学生分组讨论、探究问题，培养学生交流与合作的能力、大胆质疑的精神。

2、时空观念：

时空观念是在特定的时问联系和空间联系中对事物进行观察、分析的意识和思维方式任何历史事物都是在特定的、具体的时间和空间条件下发生的，只有在特定的时空样果当中，才可能对史事有准确的理解。

（1）通过本课的学习，让学生知道西方殖民主义者在新航路开辟以后大国先后崛起的时间，清楚15、16世纪是西班牙、葡萄牙的世纪，17世纪是荷兰的世纪，而18世纪中期以后是英国的世纪。从而明确在15~18世纪资本主义发展对各国的影响。
（2）通过对英国崛起的过程，了解英国在17世纪以后先后打败西班牙、荷兰、法国，最后成为世界霸主“日不落帝国”的。

3、史料实证

史料实证是指对获取的史料进行析，并运用可信的史料努力重现历史直实的态度与方法。历史过程是不可逆的，认识历史只能通过现存的史料。要形成对历史的正确、客观的认识，必须重视史料的搜集、整理和辨析，去伪存真。
（1）通过引导学生课前阅读教材、高考真题材料、试题改编的材料，培养学生自主学习、综合分析能力。

（3）充分运用高考真题第42题《鲁滨逊漂流记》、试题改编《维多利亚女王》里的材料进行教学，有利于学生对早期殖民扩张的史实以及殖民扩张对工业革命的影响有更直观的认识。

4、家国情怀：
家国情怀是学习和探究历史应具有的人文追求，体现了对国家富人民幸福的情感，以及对国家的高度认同感、归属感、责任感和习和探究历史应具有价值关怀，要充满入文情怀并关注现实问以服务于国家强盛、民族自强和人类社会的进步为使命。
（1）通过对欧洲早期殖民侵略的分析，使学生认识：欧洲殖民者对殖民地的血腥掠夺，一方面促进了欧洲资本原始积累，另一方面造成了殖民地的落后和贫困，让学生明确“落后就会挨打”的道理，从而对学生进行爱国主义教育。

（2）使学生能够从殖民扩张的过程中，认识到各国综合国力的变化影响着各国殖民霸主地位的变化；树立竞争意识和不断进取的精神，勇于面对机遇与挑战，提高我国的综合国力，从而使我国走向世界、融入世界，并坚持和平崛起，坚定维护世界和平。
四、教学重点和难点：

重点：荷兰、英国的殖民扩张条件及过程
难点：殖民扩张、重商主义、资本原始积累、全面分析殖民扩张的影响
五、教学工具：

多媒体教学

六、教学方法：

   讲授法、比较法、多媒体辅助法等
七、教学过程及要点：
国际时事的引入：《中美之争》：当今世界政治格局发生极大的变化，中美之间的竞争随处可见。美国对中国的围堵，直接反映在今年对中国的贸易战上。但实质上是美国怕中国争夺全球治理的规则制定权、主导权。这直接反映了西方世界的焦虑，也反映了新航路开辟以来的殖民扩张称霸世界的。以美国为代表的西方世界，经过几百年殖民扩张先后成为世界霸主的过程，认为中美之间的竞争这也是大国崛起所必然经历的“修昔底德陷阱”的过程。我们先来看看西方世界是如何进行殖民扩张然后走上霸主地位的。

首先通过课件展示，理解三个重要的概念：殖民扩张、重商主义、资本原始积累，然后开始引入新课：                        （设计用时1分钟）
                    第一环节  早期殖民扩张

（一）、殖民双雄---葡、西殖民先驱，驰骋世界（16世纪）--教皇子午线

过渡: 1493年5月葡、西两国在罗马教皇亚历山大六世仲裁下，西班牙和葡萄牙瓜分殖民地的分界线—教皇子午线，各自建立起以亚洲、非洲为主的东方殖民帝国和以美洲为主的西方殖民帝国，成为最早的海洋霸主，两国在殖民地进行赤裸裸的残酷掠夺，财富象水一样流进西葡两国，如何支配这些财富呢？两国是封建君主制国家，把掠夺来的财富主要用于购买法国、荷兰、英国的奢侈品，财富又象云一样地飘走了,西葡的辉煌成为过眼云烟，代替其殖民霸主地位的是一个名不见经传的小国——海上马车夫：荷兰         （设计用时：2分钟）
（二）、海上马车夫----荷兰独步天下（17世纪）

探究一：荷兰能够成为海上霸主的原因？

师：（检验自主预习成果）请同学结合荷兰殖民扩张的地图，介绍荷兰殖民扩张的过程？（由一位同学到前面结合地图进行介绍）

生：（略）

师：（引导学生阅读教材）17世纪的荷兰为什么能够成为“海上马车夫”？

生：（1）地理条件：濒临大西洋，优越的地理位置

（2）经济条件：造船业发达，有经商传统，资主主义萌芽最早的地区之一

   （3）政治条件：摆脱西班牙殖民统治赢得独立（1581年）；独立后资本主义经济迅速发展

过渡：就在荷兰人执17世纪世界殖民贸易牛耳之时，英法两国起来向其挑战。17世纪后半期，英荷进行了三次战争。结果，英国取代荷兰成为“日不落帝国”。                                           （设计用时5分钟）
（三）、傲视全球----海岛英国，后来居上（18世纪下半叶）
1、探究二： 英国是通过怎样的过程确立起殖民帝国地位的？（学生结合课前自主学习，进行回答。）                        （体现时空观念）
  （1）16世纪后期（1588年）打败西班牙的“无敌舰队”，开始确立海上霸权；
  （2）17世纪初成立东印度公司，进行殖民扩张，在印度和北美建立据点；
  （3）17世纪中期（1640年）发生资产阶级革命，为海外殖民提供物质和军事保障；
  （4）17世纪中期颁布《航海条约》，与荷兰发生三次战争，夺取北美新阿姆斯丹（纽约）；
（5）18世纪中期打败法国，获得北美加拿大和新法兰西，并扩大在印度的殖民势力。英国逐渐建立起“日不落”殖民帝国，最终确立了世界殖民霸权。   
2、探究三：英国为什么能打败西班牙、荷兰和法国,成为世界大国、傲视全球的呢？

（学生通过阅读教材并结合学案中补充的材料，进行回答。）

材料一：从1588年战胜西班牙的大海战，到1688年的光荣革命，在整一个世纪的时间里，英国一方面调整内部制度，一方面积极对外扩张。┄┄光荣革命前后的英国，人口大量增长，商业和手工工业迅猛发展，海外贸易成为越来越重要的国际民生。                      ——《大国崛起》

材料二：很少看到西班牙人象荷兰人、英国人、法国人那样，为从事商业而奔走海外，这个国家还蔑视手工业，自认为与其他基督教国家相比，它高人一筹……                          ——摘编自《话说英国两千年》

材料三：荷兰成为17世纪标准的资本主义国家。但是随着时代的发展，商业资本的优势必然要被产业资本所替代，荷兰的海上霸权地位终于不能维持下去。                              ——选自《中国大百科全书Ⅲ》
材料四：英国确立了先进的资本主义制度，而法国则是欧洲大陆封建专制主义的堡垒，工业强项于奢侈品，法国发展重心在欧洲大陆的争霸（英国则是海上霸权）。

得出结论：英国能够确立殖民霸权的因素：
   （1）制度优势：较早确立了资本主义制度。

   （2）经济优势：手工工场发展程度高，资本主义经济发展快，工业基础雄厚。

   （3）军事优势：注重发展海军。

   （4）思想优势：经过宗教改革，思想意识解放。

   （5）地理优势：地处大西洋航运中心，民众有浓厚的海洋意识。

    （6）政府的支持：政府一贯积极支持本国的海外殖民活动。

过渡：自此之后大国争霸的硝烟暂且平息，新航路开辟以来近四百年的殖民角逐给世界带来了什么？下面我们通过一面多棱镜来审视一下西方早期殖民扩张的历史。                                     （设计用时10分）
第二环节   早期殖民扩张的影响

探究四：早期殖民扩张的有什么样的影响？
（在这里体现唯物史观、史料实证的历史学科核心素养）
设计意图：通过补充的材料帮助学生加深对殖民扩张所产生影响的理解，同时锻炼学生分析史料和运用史料的能力，同时进行分析问题方法的指导。组织学生分组讨论，对学案中补充的材料进行充分的解读和分析，从不同角度探究早期殖民扩张的影响。教师在学生回答的基础上，进行适当点拨和引导，让学生体会到要“论从史出”，学会分析事物的“一分为二”的辩证方法。
教师对“殖民扩张”的几个阶段进行补充解释：
（1）殖民扩张先后经历了为积累原始资本而以掠夺金银等贵金属为主要目标的早期 
（2）以争夺商品销售市场与原料产地为主的中期 
（3）以寻求投资场所为目的的帝国主义的后期
参考答案如下：

（1）对欧洲：从殖民地掠夺了大量的财富，转化为资本，促进欧洲资本主义发展。 

（2）对亚非拉：殖民主义是灾难和祸害，造成了亚、非、拉地区的落后。
（3）对世界：使世界联系更加紧密，以欧洲为中心的世界市场进一步拓展。

过渡：回望西方早期殖民扩张的历史,有大国的更替，有杀戮、有掠夺。它给我们今天的发展又会带来哪些启示呢？（设计意图：通过本环节使学生对本课的内容进行深入的思考，通过各国争夺霸权的过程，使学生树立大国崛起，竞争的意识，体会以史为鉴，在后续的发展中要学会借鉴各种文明的成果，来促进本国的发展。组织学生分组讨论，鼓励学生大胆发表个人见解。）
让学生讨论回答的基础上，给出参考答案：
（在这里体现唯物史观、家国情怀的历史学科核心素养）
①抓住机遇，努力发展，提高我国的综合国力；②走向世界、融入世界；③科技创新，制度创新；

④强化国防，大力发展海军  对任何一个国家而言，国防不强则国家不宁。

⑤坚持和平崛起，坚定维护世界和平。             （设计用时10分钟）

                 第三环节   高考真题的训练
（一）高考真题：

本课基础知识在高考中的实际运用。根据2018年高考全国1卷42题，要求学生有不同的答案。
（全国一卷：42）、阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料：英国作家笛福创作的小说《鲁宾逊漂流记》出版于1719年，其中许多情节反映了世界近代早期的重大历史现象，小说梗概如下：鲁滨逊出生于英国一个生活优裕的商人家庭，渴望航海冒险。他在巴西开办了种植园，看到当地缺少劳动力，转而去非洲贩卖黑奴。在一次航海途中，鲁滨逊遇险漂流到一座荒岛上。他凭借自己的智慧和力量，制造工具，种植谷物，驯养动物，经过十多年，生活居然“过得很富裕”。宗教信仰是支撑鲁滨逊的重要力量，且是“在没有别人的帮助和教导下，通过自己阅读《圣经》无师自通的”。后来，鲁滨逊救出一个濒临被杀的“野人”，岛上居民也有所增加，整个小岛是他的个人财产。鲁滨逊获救回国后，还去“视察”过他的领地。

结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）
试题考点分析： 
1、考点体现： 此题以《鲁宾逊漂流记》的故事梗概为切入点，意在考查西欧早期资本主义发展时期的重大史实，如新航路开辟、资本原始积累、殖民扩张、三角贸易、人文主义、宗教改革等。
2、热点体现：此题意在考查西欧早期近代化问题；意在考查历史核心素养，设及到时空观念、唯物观念、史料实证、历史解释、家国情怀等。
3、能力体现：此题意在考查考生从文学作品中获取和解读信息、调动和运用知识、论证和探讨问题的能力。文学作品是一定时期社会经济、政治、文化的反映，“注重考查在唯物史观指导下运用学科思维和学科方法发现问题、分析问题、解决问题的能力”。 
在学生回答的基础上，给出参考答案：

示例情节1：鲁滨逊遇险漂流到海岛上，在那里建立了自己的领地。

历史现象：这一情节反映出近代早期的西欧殖民扩张。

概述和评价：近代西方殖民扩张始于新航路开辟，在亚非拉地区依靠武力等方式强占殖民地，掠夺财富，进行移民，开展贸易。殖民扩张掠夺的大量财富流入西欧，为资本主义提供了资本原始积累，给遭受侵略的地区和人民造成极大灾难，客观上带动了世界市场的发展。（“示例”只作评卷参考，不作为唯一标准答案。）
情节2：鲁滨逊在巴西开办种植园。 
历史现象：反映出近代早期的西欧殖民扩张、殖民掠夺。 
概述和评价：新航路开辟后西欧殖民者展开了殖民扩张和殖民掠夺，在美洲依靠武力强占殖民地，屠杀印第安人，贩卖黑奴，开办种植园。 早期殖民扩张掠夺具有血腥性、掠夺性、野蛮性，大量财富流入西欧，为资本主义提供了资本原始积累。给遭受侵略的地区和人民造成极大灾难，客观上带动了世界市场的发展。 
情节3：鲁滨逊去非洲贩卖黑奴。 
历史现象：反映出近代早期的西欧殖民扩张（三角贸易）。 
概述和评价：新航路开辟后西欧殖民者展开了殖民扩张，在美洲依靠武力强占殖民地，屠杀印第安人，开办种植园，为弥补美洲劳动力的不足，进行贩卖黑奴。贩卖黑奴具有血腥性、掠夺性、野蛮性，大量财富流入西欧，为资本主义提供了资本原始积累。给美洲带去了劳动力，促进了美洲地区经济的发展。给非洲地区和人民造成极大灾难，客观上带动了世界市场的发展。 
情节4：鲁滨逊凭借自己的智慧和力量“过得很很富裕” 
历史现象：反映出近代早期的西欧人文主义思想。 
概述和评价：近代西欧资本主义萌芽，文艺复兴运动产生，其核心是人文主义，肯定人的作用和价值，树立人的尊严和权威，鼓励发财致富和冒险的精神，崇尚理性和科学。近代西欧人文主义思想抨击了教会的腐败，解放了思想，发现了人的力量；促进了文学、艺术、科技的发展；为新航路开辟和殖民探险奠定了条件；促进了西方的近代化；但过度的追求发财和物质享受，给社会带来不利的一面。
情节5：宗教信仰是支撑鲁滨逊的重要力量，通过自己阅读《圣经》无师自通的”。 
历史现象：反映出近代早期的宗教改革运动。 
概述和评价：封建天主教阻碍了西欧资本主义发展，宗教改革运动产生，其核心是因信称义（信仰即可得救原则），每个基督徒都有直接阅读和解释《圣经》的权力，挑战罗马教皇的权威。宗教改革运动解放了思想，进一步传播了人文主义；促进了文化、教育的传播；为近代民族国家的产生和资产阶级革命奠定了条件；促进了西欧资本主义的发展；促进了西欧的社会近代化。                                                                       

                                            （设计7分钟）

（二）高考模拟试题---试题改编

42、阅读材料，完成下列要求。（12分） 

材料：英国作家保利创作的小说《维多利亚女王》，其中许多情节反映了世界近代史的重大历史现象，小说梗概如下：维多利亚女王( Victoria)(1819--1901)于1837年继承王位，她在位期间被称为维多利亚时代。女王登基时，英国只有几条铁路，在她去世的时候，英国已经拥有一个连接各大城市的发达铁路网。第一次万国博览会于1851年在伦敦开幕，成为当时的举世盛事。伦敦出现污水排放系统和街头出现白炽灯，在1891年，英国已经实行对所有小孩进行免费教育。世界闻名的英国作家查尔斯·狄更斯和英国博物学家达尔文都是维多利亚时代的风云人物。英国虽是君主立宪制度，维多利亚女王对大臣们的影响力依然很大。她在位期间，大英帝国极度扩张，鸦片战争也是在她刚即位不久发生的。

     结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的重大历史现象，并概述和评价该历史现象。 （要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）
高考试题答案拓展：方法与技巧
第一：审题。结合世界近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代早期重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）
   第二：论题。提取一个小说情节及所反映的重大历史现象。 
 第三：阐述。概述历史现象之间的内在联系，评价历史现象准确全面，阐述具有开放性、多样性。
让学生回答后给出设计的答案：
示例：情节1：维多利亚时代拥有一个连接各大城市的发达铁路网。 
历史现象：这一情节反映出英国工业革命（工业化、城市化）。 
概述和评价：英国工业革命推动了工业化、城市化进程，蒸汽机车的发明，促进了铁路交通运输业发展，形成发达的铁路网。 工业革命促进生产力发展，进入蒸汽时代；促进生产关系改变，由工场到工厂制；农村从属于城市，促进生活习俗的改变；促进政治民主化进程；社会主义和自由主义思潮产生；现实主义文学和进化论产生；促进世界市场的形成，东方从属于西方，激化了民族矛盾；加剧了环境污染。（“示例”只作评卷参考，不作为唯一标准答案。）

示例： 情节2：万国博览会在伦敦开幕。 
历史现象：这一情节反映出19世纪中期世界市场的基本形成（英国世界工厂确立）。 
概述和评价：英国工业革命推动了殖民扩张，把亚非拉国家纳入世界市场之中。蒸汽机车、汽船的发明，客观上加强了世界各国间联系，英国确立世界工厂。 世界市场的基本形成，促进了以英国为代表的欧美工业资本主义的发展；亚非拉国家成为欧美工业化国家的经济附庸；客观上给亚非拉国家传播了先进的思想和生产方式，促进了世界近代化进程。
示例：情节3：城市设施的完善和免费教育。 
历史现象：这一情节反映出工业化提高了人们的生活质量。 
概述和评价：英国工业革命加剧了环境污染。英国民主化进程加快，在人民的斗争下，政府不断的改革推行社会福利，完善城市设施的和免费教育。城市设施的完善和免费教育是工业化、民主化的产物；有利于防止环境污染；有利于提高国民教育素质；有利于缓和社会矛盾；促进文明化进程，为以后提供了借鉴。
情节4：查尔斯·狄更斯和达尔文都是维多利亚时代的风云人物。 
历史现象：这一情节反映出英国文学和科学的繁荣。 
概述和评价：英国工业革命推动工业化发展，阶级关系的变化；英国民主化的完善；英国思想的解放，促进了文学和科学的繁荣。批判现实主义文学的出现，关注社会问题，剖析社会生活本质，揭露和批判社会的罪恶。进化论产生挑战封建神学；促进生物科学的发展；改变了人们认识世界角度，促进了思想解放；社会达尔文主义也产生了不利的一面。
情节5：发生鸦片战争。 
历史现象：这一情节反映出英国殖民扩张。 
概述和评价：英国工业革命推动自由工业资本主义的发展，需要原料和市场，19世纪中期，英国凭借船坚炮利，对外殖民扩张。殖民扩张促进了世界市场的基本形成，英国确立世界工厂，促进了以英国为代表的欧美工业资本主义的发展；亚非拉国家成为欧美工业化国家的经济附庸；客观上给亚非拉国家传播了先进的思想和生产方式，促进了世界近代化进程。       （设计用时9分钟）
八、教学小结：
通过本课教学，同学们了明确西方殖民扩张和掠夺，使世界上越来越多的地方被纳入资本主义世界体系之中。17世纪的荷兰成为“海上马车夫”，建立了世界性的商业帝国。在殖民斗争中，英国在18世纪中期最终取得胜利，建立了世界性的殖民霸权。同时，西方的早期殖民扩张给殖民地人民带来深重灾难。西欧国家的殖民扩张和野蛮掠夺，客观上促进了西欧资本主义发展，推动了世界市场的迅速发展。                                        （设计用时1分钟）
板书设计：
             第6课   殖民扩张与世界市场的拓展

     一、早期殖民扩张：

（一）、殖民双雄-----西、葡驰骋世界（16世纪）

       （二）、海上马车夫---荷兰独步天下（17世纪）

       （三）、傲视全球-----英国后来居上（18世纪下半叶）

     二、世界市场拓展的影响

       （一）途径：殖民扩张、掠夺
       （二）影响：

     三、高考真题训练
教学反思：

本教学设计意图是通过本课的教学，使学生基本达到掌握基础知识的要求，突出体现了历史学科核心素养的要求。但是在基础知识灵活运用方面还是有待提高。学生对唯物史观的掌握比较不理想，对时空观念、史料实证还是比较能够掌握。在高考真题的采用以及试题改编的训练上，学生是比较难以适应，存在较多的漏洞：综合分析能力比较差，提取信息的能力有待提高。在解答高考真题方面很多同学回答不了鲁滨逊关于“宗教改革”、“人文主义”等知识的运用。另外，在解答这方面的开放性试题时提取“情节”与“历史现象”可以做的比较好，但是“概述与评价”上就回答的不是很清楚。
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