​聚焦教与学转型难点的信息化教学设计方案-苯
一、教材分析:
《苯》是高中化学必修2中第三章第二节《来自石油和煤的两种基本化工原料》的第二课时内容。苯是一种重要的有机化工原料，教材中明确介绍了苯的物理性质、分子结构和化学性质；苯是芳香烃化合物中最简单、最基本的一种物质，是继甲烷、乙烯之后，向学生介绍的另一类重要的烃，使烃的知识得到完善和升华，同时，也是培养学生逻辑思维能力、观察能力、动手、动脑能力的重要内容，更是高考中重点考查知识点之一。苯是芳香烃典型的代表物，苯分子结构中的独特化学键决定了苯的化学性质---兼有饱和烃和不饱和烃的性质，学好苯的知识对学习苯的同系物具有指导作用。
教学目标：
知识与技能：了解苯的物理性质，理解苯分子的结构，掌握苯的化学性质；进一步强化学生对“结构─性质─用途”关系的认识。
过程与方法：通过实物展示、学生自学及趣味实验演示了解苯的物理性质；通过对苯分子式的可能结构分析，然后设计实验探究验证，再提供信息资料分析最后得出苯的特殊结构，体验科学探究的过程。
情感态度与价值观：通过趣味实验、结构分析、实验求证、实验动画模拟、讨论交流等多样化的教学手段来激发学习兴趣，培养学生严谨求实、自主探究的科学精神；
苯的分子结构与性质的关系，是对学生进行“内因─外因”辩证关系教育的典范。
重、难点:
教学重点：苯的分子结构及其化学性质
教学难点：苯分子结构的推断，理解苯环上碳碳间的化学键是一种介于单键和双键之间的独特的化学键。

二、学情分析
在初步学习了甲烷和乙烯的性质之后，学生已具备了学习有机化合物的基本能力。可以根据分子式的特点，推断出可能的结构简式；并能够根据实验验证结构简式的正误。但是，此时学生有机物知识储备并不多，接受新知识的能力有限，更谈不上知识的综合整理，因此教学中不能随意增加难度，不能随意补充知识如苯的硝化反应中存在的副反应等，更不能将知识拓展到苯的同系物甚至芳香烃，这样会大大加重学生的负担，使学生产生畏难情绪乃至丧失对有机物学习的兴趣。

三、教学方法： 
  情境激学法、实验探究法、讲授法、讨论法、多媒体辅助教学： 
四、教学环节设计
环节一：创设情景，引入课题 
首先用一谜语引入，接着投影：苯的发现史料
用学生感兴趣的猜字谜引入，学生的兴趣瞬间被调动起来，引出本节课的主题：苯，苯的发现史让学生知道了苯的来源，更让他们知道生活中有化学，化学牵引着生活，联系着生活，要善于发现，敢于质疑。

环节二：围绕苯的物理性质展开
   活动1：在学生对苯这种新物质充满好奇的时候，我及时拿出事先准备好的用密封的小瓶子盛装的苯发给学生，让学生“看一看”苯有哪些物理性质，不强迫但鼓励学生闻一闻气味。 
   活动2：再让学生探讨苯还有哪些物理性质，应该如何得到呢？学生提出：溶解性、密度、熔沸点等问题。教师演示在试管中倒入2毫升苯，在加入4毫升水，振荡，观察现象。探究苯的密度和溶解性，学生会观察到苯不溶于水，学生会观察到下层体积大的是4毫升的水，而上层体积小的是苯，很容易推测出上层为苯而下层为水，得出苯的密度比水小的结论。
 活动3：趣味实验演示：滴两滴苯在手掌心，迅速用打火机点燃，苯在手掌上迅速燃烧发出明亮火焰且冒浓烈黑烟但手却毫发无损。
学生观察实验，感到很震惊，引导学生思考，解释手毫发无损的原因：得出苯极易挥发的性质。表面危险、有违常理的实验现象能充分调动学生的积极性，去寻找内在原因，强化了对苯挥发性的认识。
 活动4：最后引导学生回归课本，找到实验未能得到的苯的物理性质。
此环节，通过学生亲眼所见使他们对苯的物理性质印象更深刻，我通过四个活动层层递进地引导学生形成对苯的物理性质的完整认识，这种方法既避免了直接给出答案而使学生死记硬背的俗套，又能使学生逐渐形成实验推断的能力。

环节三：围绕苯的结构展开
活动1：给出苯的分子式C6H6，让学生与饱和烃和不饱和烃的通式做对比，分析得出苯的不饱和度。引导学生讨论猜测苯的结构。学生会得出苯为不饱和烃、可能含有多个双键、具有与烯烃类似的性质这些结论，并得出苯的几种可能结构。再请几位学生上台展示自己猜想的结构。
以先备知识为基础，激发学生通过自己的思考，创造出多种多样的结构式，巩固碳的四价键理论，培养学生的空间想象力。
结合学生已有知识，我会让学生设计实验验证这些猜测，学生在前面乙烯内容已经知道，双键能够与溴水、酸性高锰酸钾反应。故学生知道根据苯是否能使溴水或使酸性高锰酸钾褪色来验证这一猜测。
教师演示实验，得出苯不能使溴水褪色和也不能使酸性高锰酸钾褪色的结论，学生分析排除了碳碳双键叁键的可能性，以培养学生发现问题—分析问题—解决问题的能力，使之掌握科学探究问题的基本思路和方法。通过介绍苯可以和氢气发生加成反应又进一步排除了饱和脂环烃等的结构。排除了苯中全部C-C的可能性，为悬念再加砝码，使苯的真实结构呼之欲出。
活动2：由于探索的结果与学生的猜想并不一致，这时学生会非常困惑，此时教师介绍凯库勒发现苯的化学史料，引出苯的凯库勒式。
活动3：教师写出苯的凯库勒式的结构式，学生发现凯库勒式中依然含有双键，这与刚才的探究实验得出的苯中不含双键结论并不相符，这又是怎么回事呢？限于学生的知识水平，这里教师直接向学生解释苯的凯库勒式中含有的双键是怎么一回事。
苯的结构探究这一内容是我的教学重难点，因此我在课堂中设置了“三步”教学步骤，根据学生认知过程一步步突破这一难点。通过这三步探究，学生基本能够理解苯的结构特点，同时培养了学生勤于思考、善于合作和尊重科学的科学精神。

环节四：展开苯的化学性质的研究
活动1：通过前面的趣味实验，知道苯在空气中燃烧时发生明亮且带有浓烟的火焰，回顾甲烷和乙烯的燃烧现象，进行对比，组织学生通过计算得出甲烷、乙烯和苯的含碳量，引导学生分析原因。通过比较，学生对这几种有机物的燃烧情况有了比较清晰的认识。教师提出疑问：根据结构决定性质，苯的这种结构特征决定了苯可能会有什么样的性质？
活动2：教师用多媒体演示苯和溴的实验视频，同时播放反应机理的动画演示。引导学生写出苯和溴的反应方程式，由学过的甲烷和氯气的取代反应来理解苯和液溴取代反应，强化反应条件，并与乙烯和溴水的反应进行比较。再精心讲解,突破难点： 
苯还可以与其它物质发生取代反应吗？
活动3：引出苯不仅可以与液溴发生取代反应，而且还可以与硝酸发生取代反应。动画演示苯的硝化反应机理。引导学生写出该反应方程式。同时强调：注意硝基（－NO2）的正确写法和反应条件。
把新教材已删去的污染大、毒性强的演示实验用多媒体播放放给学生看，增强感性认识。对重要的实验操作进行讨论分析，增强学生对实验的理解分析能力。用动画模拟反应机理把抽象难理解的理论知识简单形象化，便于学生掌握。
活动4：教师组织阅读教材苯的加成反应，讲述你从中所获取的信息。苯分子虽然没有典型的双键特性，但是在一定条件下，也能与氢气发生加成反应。
至此，归纳小结得出：苯的结构独特决定了苯的化学性质的特殊。苯的化学性质：能燃烧易取代，难加成。

环节五：围绕苯的用途和毒性展开
活动1：组织学生介绍网上查到的苯的用途的资料。
让学生通过上网查资料等方式，亲身感受到化学就在我们身边。
活动2：组织学生介绍网上查到的苯的毒性的资料并组织学生讨论如何减少苯的危害。
让学生能一分为二的认识苯的用途和危害，即引导学生辩证的看待事物，同时增强学生的绿色环保意识和参与解决社会问题的意识，增强社会责任感。

环节六：及时巩固，归纳小结
围绕本节课的重点难点，笔者有针对性、有梯度地设置了相应的习题，力求使学生轻松掌握所学知识，又加深学生分析推理及应用规律的能力。最后让学生自主总结，盘点本节课的收获。并布置小论文:苯的用途和危害。

