浅谈如何使历史课堂生动有趣
我们都是从学生过来的，大概都有这样的感受：其实历史本来是一门非常有趣的课程，内容包罗万象，丰富多彩，跨度古今中外，上下五千，为什么现在的学生们会觉得历史课无趣呢？归根结底，大概还是考试制度造成的吧？要不死记硬背，学生感觉太难，要么开卷考试，翻书都找不到答案。作为老师我们能怎么办呢？我看还是从课堂40分钟入手，努力使历史课生动有趣，有效高效吧！
下面谈谈我的一些做法。
首先导入要有趣，最好或生动或幽默。一堂的课的导入好不好，吸不吸引学生，很大程度决定了这节课是否能够调动学生的学习积极性。所以我特别注重每一节课的导入，我的导入方法有很多种，比如音乐、视频、图片等等。比如我在上《古代日本》这一节课时，通过多媒体展示了日本的动漫、富士山、樱花等等，吸引了学生的眼球，引起了他们对日本的学习兴趣，带着这份好奇心进入到课程学习。再如我在上《古代印度》时，播放了一段《西游记》视频，通过提问唐僧到西天取经，实际上就是到哪里研究佛经？那么，佛教的创始人是谁？想想为什么佛教能广泛传播？从而导入新课。视频导入法，这节课也使得学生们可以把影视和历史结合在一起，解答了他们心中疑问。
其次讲授新课过程中注意教学方法的运用。历史的学科特点决定了我们要把冰冷的知识点转化为学生容易接受的方式和方法，并且这种方法能够让他们在内心形成一种学习历史的驱动力，成为他们的一种兴趣爱好，对历史课有种期待。比如在上第20课《美国南北战争》这一课的时候，刚开始我不知道从何下手，幸好有其他老师的指导和帮助，他推荐了一个关于美国内战的上课视频给我。我认真看了视频，觉得非常有意思，一节课下来非常幽默风趣，把知识点都穿插在历史故事里。这样的教学方法恰好是我最欠缺的，也是学生最喜爱的历史上课方式。为了上好这一课，在视频的基础上，我还找了其他资料，结合自己和学生的情况，认真备好这一课。在上这一节课的时候，运用了讲历史故事的方法，让学生轻松愉快地掌握了这节课的知识点，一定程度上提高了他们对历史的学习兴趣。课堂教学的中心环节是教学质量的问题，为此我结合课堂的实际情况，我才用了不同的教学方法，激活学生的学习兴趣。在讲第9课《经济大危机和罗斯福新政》这一课时，我结合了学生对历史事件的好奇心和本节知识的特点，播放了一段关于经济大危机的视频，同时要求学生在视频里面找出知识点，完成表格。视频教学法，不仅提高了学生的学习兴趣和积极性，而且让学生能够更加直观性地了解这场危机的爆发。在完成表格填空的时候，并对学生进行了思想的升华
第三注重情感态度和价值观，做到“润物细无声”。历史课堂若没有情感思想教育，仅仅注重知识点的教学，那就必然干巴巴的，好像只有骨头没有肉似的，没有滋味，吸引不了学生，还会扼杀学生的学习兴趣。有效的课堂不是没有思想教育，而是“润物细无声”的思想教育。抓住教育契机，抓住学生的情感升华点进行的思想教育就是最有效地思想教育，也必然使历史课堂生动而有意义。例如我在教学《日本明治维新》这一课时，学生看书找出回答“日本明治维新措施中影响最深远得是哪一项？”后，我问学生“你觉得为什么是义务教育？”学生回答“发展教育，培养人才，有利于提高科学技术，发展经济，正所谓科技是第一生产力”，此时我趁热打铁，告诉学生：“明治维新时期日本就已经开始进行义务教育了，培养高素质人才，提高日本经济的竞争力。日本是用教育的作用开采人的脑力、智慧资源和文化资源的。想一想同学们，日本如今成为仅次于美国的第二号资本主义经济大国，亚洲经济巨人，而且在2018年截止为止，日本获得的诺贝尔奖已经达到18位，而我们国家才2位。我们每一个中国人对此难道不感到汗颜吗？”讲到此，我发现没一个同学不在认真听讲，有些同学还陷入了深思。我感到，今天的课应该是成功的，多年之后大多学生也许早忘了书本上的一切，但老师触动心扉的教诲他们一定都还记得，他们一定会为中华之崛起而努力奋斗的。这也许是课堂的另一种有效吧！
当然有趣有效地课堂还有很多先进的做法，例如借助多媒体进行情境教学，增加形象直观性；进行小组合作探究，培养学生的自主学习能力，“先学后教，当堂训练”等都会使历史课堂有趣有效。总之，教无定法，贵在得法，愿我们都能找到适合自己的好方法。
2

