
《孤独之旅》的教学设计

【背景分析】

教材分析：九年级上册教材第三单元编排的是文学作品，学生在七、八年级的学习，对小说体裁的知识还是零散的，但是对小说的感性认识还是有的，而且由于小说是用文字讲故事，学生有一定的阅读兴趣。本单元着重学习小说这种文学体裁，教师应注重学生自己的情感体验，带领学生理解小说的主题，分析人物形象，品味小说的语言并结合小说中具体环境把握人物的性格特点，最终培养文学作品的欣赏能力。 

学情分析：在学习了鲁迅的小说《故乡》的基础上，用《孤独之旅》这篇小说为教材继续培养学生初步理解、欣赏文学作品的能力，并结合自身的生活经验，整体感受作品，进而引导学生深入分析小说的叙述和描写。

【教学目标】

知识与能力

     1、体会小说心理描写对表现人物性格的作用。

2、培养学生欣赏文章的能力，能够体会文章精妙的描写。

过程与方法

1、组织学生快速阅读，把握小说的主要情节线索。

2、设置问题，渲染情景，引导学生体会主人公杜小康所经历的“孤独”之旅，结合学生的生活体验，引导学生畅谈“成长”的体会与感受。

情感、态度与价值观

1、能够体会文中景物描写所蕴含的情感，感受景物描写与作品的融合。

2、感受杜小康所经历的“孤独”感，并体会“成长”所需要经过的历练，从而培养积极的人生观。

【重点与难点】

教学重点：感受杜小康放鸭经历中的心路历程。

教学难点：联系生活实际，体验成长感受。

【教法与学法】

以启发、小组讨论、个人感悟畅谈为主。

【教学时间】

2课时

【教学过程】

第一课时

一、导入

介绍曹文轩及《草房子》，从作者“如何使今天的孩子感动？”的创作追求导入新课。

二、学生自读课文，整体感知，积累词语。

三、再读课文，理出故事情节。

找出文中的环境描写，讨论分析其作用，体会景物描写中蕴含的情感。

四、让学生谈一谈对本文主题的理解。

五、小结：

环境描写在文章中起到了渲染气氛、抒发情感、推动故事情节发展的作用。 

第二课时

一、回忆情节导入新课

一位少年，因家道中落而失学，不得不跟随父亲去放鸭，生活的艰辛、精神上的寂寞压迫着他，同时也锤炼着他的身心，在一场暴风雨之后，他觉得自己“突然的长大了，坚强了！”那么作者是怎样来表现杜小康成长的过程的？本节课我们接着做具体的探讨。

二、课文研读：走进孤独之旅，聆听孤独的心声

1、在杜小康的放鸭旅途中，他的心理活动经历了怎样的发展，而完成“孤独之旅”的？

（小组合作，跳读文中描写杜小康的语段，找出体现他心理活动的语句。）

2、从分析中，我们可以看到杜小康是一个怎样的孩子呢？

3、讨论后明确：胆小、软弱→坚强、勇敢

三、拓展延伸，体验成长感受

杜小康由害怕孤独到能面对孤独，再到勇敢战胜孤独。他的“孤独之旅”其实也是他的成长之旅。这个孩子在芦苇荡中成长起来了，他由胆小软弱的少年成长为勇敢、坚强、有责任心的男子汉了。

从这个同龄人的身上你学到了什么，这个故事给了你怎样的人生启示呢？试和同学讨论并交流自己的成长体验。

四、小结 

成长中有成功，也有失败；有欢乐喜悦，也有悲哀烦恼，这就是真实的生活。在我们的生活中，成长是永恒的主题，祝愿我们的同学们能谱出一首健康的成长歌，长成一颗坚强独立的参天大树。

五、作业

以“成长”为话题写一篇小作文。 

教学反思

《孤独之旅》节选自曹文轩的长篇小说《草房子》。课文向读者展示了主人公杜小康在牧鸭生活中，战胜了恐惧和孤独而成熟、坚强地成长历程，是一个小小少年成长的故事。主人公杜小康的成长源自家景的“ 一落千丈”后，他跟随父亲到遥远的芦荡放鸭时所承受的即使成年人也难以承受的孤独。 

“孤独”可以说是现代人比较普遍的一种情愫，生活在独生子女家庭之中的孩子们不是缺少孤独而是缺少感悟。因此我在教学前，结合学生已有的经验，以一首感悟“孤独”的小诗为导言拟定了这样的思路：一、整体感知，理解孤独。二、品读课文，感悟孤独。三、联系自身，畅谈孤独。“板块一”通过情节概述、分拟要点、情景仿写等方式引导学生感知“孤独之旅”，培养学生的概括能力。“板块二” 通过品读课文，关注主人公的心路历程，突破文章的重点和难点，引领学生走进“孤独”，体验主人公的孤独，体会成长的艰辛与疼痛。“板块三”则引导学生赏析语言理解“孤独”。“板块四”则启发学生关注自我，畅谈人生感悟，敢于面对孤独，并在孤独中收获成长、勇气和思想。整个课堂教学思路清晰且洋溢着淡淡的诗意，学生的学习热情得以激发，对文本、对孤独有了真切的感受和体验，收获还不少。 

