 学习《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》的几点认识
 

《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》是党中央，国务院第一次以文件的形式就如何深化对教师队伍建设的文件，这足以表明党中央，国务院对教师队伍建设的重视，广大教师无不欢欣鼓舞，奔走相告，教师队伍建设将迈上新的征程。
文件中赋予教师传播知识，传播思想，传播真理的巨大责任，承担塑造灵魂，塑造生命的光荣职责，是民族振兴，人民幸福的重要保障. 

教育是爱的事业，教师是爱的职业。苏霍姆林斯基曾说：“热爱孩子是教师生活中最主要的东西。”鲁迅说：“教育植根于爱。”这一切说明，古往今来，有识之士都深切地认识到爱对教育的重要作用。中国古代教育家孔子说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”教育实践表明，教师的道德品质、治学态度、工作作风、生活态度，乃至一言一行，都直接或间接地影响着学生的心灵。爱是师德之魂，德是立教之本。因此，在新的时期，广大教师要增强自己作为教师的爱心和责任意识，加强师德修养，不断地更新自我,以爱铸德，寓德于教，为人师表，才能保证教书育人的实效。
一、以爱铸德，爱岗敬业
“爱”是教师职业道德的核心，爱是师德之魂。许多有成就的教育家和优秀教师,都非常重视“爱”在教育教学中的作用。高尔基说过:“谁不爱孩子,孩子就不爱他,只有爱孩子的人,才能教育孩子。”我国近代教育家夏丐尊也说过:“教育没有感情,没有爱,如同池塘没有了水一样。”由此可见，没有了“爱”,那么教育教学就只剩下躯体而没有灵魂了,也就更谈不上有好的效果了。 

首先，爱岗敬业是教师必须具备的最基本的师德修养。爱岗是指一个人热爱自己的事业，热爱自己的岗位，敬业是指一个人对工作的使命感和责任感，教师的爱岗敬业，就是热爱教育事业，对国家教育发展和学生成长的强烈使命感和责任感，具体体现为热爱工作和热爱学生。对教育教学工作认真负责、一丝不苟和精益求精；对学生的热情关怀、尽心尽力和无微不至。在教育教学活动中，表现在认真备课上课，认真批改作业，认真辅导每一个学生；也表现为对学生的热切关注，对教育教学工作的科学设计与有效实践。爱岗敬业是一名教师需具备的最基本的师德修养，要是老师不心甘情愿地为教育事业出一份力，那我们的学生又怎么能“亲其师，信其道，”进而“乐其道”呢?教师只有在有意与无意之间言传身教，树立起师德意识，才能完成教育新一代的神圣使命，才能不辱教师这一神圣而崇高的职业，进而实现自己真正的人生价值。
其次，热爱、关心学生历来是教师师德的一个核心问题。人们常说： “教师是人类灵魂的工程师。”教师之所以是“人类灵魂的工程师”，因为在教育教学过程中，教师的言行极大地影响着学生人格的形成、才智的发展。教育是真正触摸到学生心灵的活动。教师只有用“爱心”去呵护学生的成长，才能让学生逐渐形成高尚的品德、良好的行为、聪明的才智。因为爱是人们普遍存在的心理需求，学生如果能经常感受到教师对他的爱、便会激发出健康的情感，产生积极向上、奋发学习的动机，学习动力才会持久，兴趣才会强烈，学生才能“亲其师，信其道”，进而“乐其道”。现代教育应当是“爱心”教育,教师应努力营造一种热情洋溢的教育环境,以和蔼可亲的教态、关切关怀的语言,温柔亲和的目光组织教育活动,由只提要求到多给关怀,由一味指责到千方百计让学生品尝成功。笑着面对学生,就会使学生兴趣盎然,精神饱满,减少沮丧,获得成功。如果发现学生做错事或成绩差,就恨铁不成钢,不去积极帮助分析原因,而是一味训斥、向家长告状,既伤害了学生的自尊心,又容易使学生产生逆反心理,甚至对抗情绪。因此,在教育工作中,教师要把信任和期待的目光洒向每个学生,把关爱倾注于整个教育教学过程之中,善于倾听学生的意见和呼声,和学生广交朋友,多开展谈心活动,与学生进行思想和情感上的交流,在学生面前勇于承认自己教学上的不足和工作中的错误,用爱去赢得一切学生的信赖。

二、寓德于教，为人师表

教师的素质直接影响着学生的学风和学校的校风，教师的形象直接关系着学生素质的培养。“学高为师，德高为范。”走上三尺讲台，教书育人；走下三尺讲台，为人师表。教师不仅是社会主义精神文明的建设者和传播者，更是莘莘学子们的道德基因的转接者。
1、为人师表是当好人民教师最基本的要求。在学生眼中，教师是榜样，是楷模，甚至是偶像。教师的文化修养，道德情操，思想境界，一举一动，都对学生有潜移默化的影响。因此，我们要常提醒自己，凡是要求学生做到的,自己要率先做到；要求学生不能做的,自己坚决不能做。比如要求学生不迟到,预备铃一响,教师就要提前到教室门口等待，要求学生课堂不玩手机，我们也不能在课堂玩手机等等。看似区区小事,实则细微之处见精神做表率。为人师表对学生是一种无声的教育,它爆发的内驱力不可估量。
2、把爱的甘露公平地洒向每个学生。教师热爱学生，这是最起码的为师之道，但这种爱应该是面向全体学生的，决不是厚此薄彼的。学生的情况是各异的，有乖巧的，也有淘气的；有开朗的，也有内向的；有健康活泼的，也有先天缺陷的；有聪明伶俐的，也有反应迟钝的；有干部子女，也有农家弟子等等。总之个性有不同，智力有高低，能力有差异，品行有上下，家庭情况有差距。教师要为学生创设一个公平的氛围，努力营造积极健康的集体舆论，培养奋发向上的班集体精神，让每个学生都有展示自己长处的机会，也能感到自己的不足。在平时的日常教育、教学活动开展时，应该兼顾不同层次的学生，切忌只把目光盯在几个尖子学生身上。也就是说，要让全体学生在付出一定的努力后，都能实现自己的目标，获得成功的喜悦；同时也能看到自己跟别人的差距，这样学生就会在学会竞争的同时学会合作，进行相互的取长补短了。在对荣誉称号的评选上，也应切忌只由教师根据成绩或自己的喜好来定，而应该放手给学生，让学生自己去评选；班级干部的确定，也不能由教师指定或任命，而应该让大家去选举。不能凭自己的好恶情感，偏视、庇护一部分学生，而鄙视、冷淡另一部分学生。相反，应将更多的爱给予后进或处于困境中的学生，偏爱有缺陷的学生，帮助他们克服自卑，树立自信，让每个学生都体会到自己在集体中的地位完全是平等的。
3、严中注爱为真爱，爱中求严乃真情。我国历来把严格管教子女的父亲称为“严父”。把慈祥爱护子女的母亲称为“慈母”。教师应该是“严父”，又是“慈母”。例如，有的学生从小养成不好的学习习惯，作业拖拉，不按时完成，为了纠正这种不良风气。如果我们单纯的规定“不完成作业，不得参加考试，成绩一律作零分处理”，这是行不通的。从表面上看，这种“规定”不可谓不严，但从根本上解决不了以上不良习气。相反，如果老师帮助学生找出学习上的困难，且找时间补上缺漏的知识，扫清学习中的障碍，这样学生成绩有了提高，兴趣自然也就增强了，同时完成教师布置的作业的自觉性也就增强了。由此可见，严中注爱为真爱，爱中求严乃真情。严而不凶、宽而不松，严在当严处，宽在当宽处，爱在细微处，于细微处见精神。
总之，为师者要时刻以“德高为师，身正为范”这八个字提醒自己，一如既往，力争做党和人民满意的“四有”好教师。以课堂教学为抓手，以学生、家长、社会满意为支点，以学生快乐成长为着力点，以爱铸德，寓德于教，为人师表，引领学生快乐学习，幸福成长!
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