校本课程开发的实践意义

2019年5月9日下午15：00到17:00，我早早地的等候在电脑前等待观看曹永川校长的关于《校本课程的开发与应用实践》直播讲座，曹校长从几个方面进行了详细的讲解：1.课程开发概念与背景2.校本课程开发的实践意义（(有助于完善校本课程体系(有助于学生成长(有助于促进教师专业成长：推动教师课程理论的提升，提升教师的课程观、教学观，开发过程有助于促进教师专业成长）3.校本课程开发的流程（组建校本课程开发组织，校本课程开发条件分析，拟定校本课程目标，确定课程内容，校本课程实施，校本课程评价）。

听完曹校长的讲座，结合学校的校本课程开发：“数学乐园”的校本课程开发以及“葫芦丝”的校本课程开发，我觉得校本课程的开发确实给给学校、老师、学生带来了很大的变化，具有很好的实践意义。

首先是对学校的影响。校本课程丰富了学校的课程项目，补充了国家统编课程和地方课程的不足。校本课程的开发有利于形成学校办学特色，满足“个性化”的学校发展需求，从本校的经济、文化特色出发，增强课程的地方性和灵活性。例如“葫芦丝”校本课程的开发使平顶山市第十九中学的葫芦丝在河南广播电视台演出并在2019年5月被授予“艺术教育先进单位”，使第十九中学虽地处城乡结合部，但也影响力不小。因此，学校在确保国家教育整体质量的基本前提下，开发了有特色的课程，并办出了学校自己的特色课程。

其次是对教师的影响。校本课程的开发提高了教师的参与意识和参与能力；例如：对于“数学乐园”的校本课程，老师要编制课程的流程、设计活动的方案，这样就有了参与课程决策的意识，行使课程决策的权力并在参与过程中形成参与的能力。另外校本课程增强了教师的课程意识和课程开发的能力，校本课程的开发帮助教师们认识到自己所教的科目与学校整体的教育目标和前景的关系，从而形成整体的课程观和结构的课程观，形成整体的课程意识而不是狭隘的学科意识，例如，数学教师平时只是设计每节统编教材的教学设计，但对于“数学乐园”的校本课程，可以把平时的教学与与生活实际结合在一起，实现“数学美感和数学趣味”，校本课程起到深化和延伸课程的目的。还有校本课程还增强了教师的研究意识和研究能力，在“数学乐园”课程中，老师可以研究各种有利于学生动手动脑的有趣活动，例如七巧板的使用，测量某个无法直接测量的物体高度等等。

最后是对学生的影响。校本课程开发有利于学生主体性的发展，真正满足学生生存与发展的需要，促进学生个性发展。传统的课程强调学科知识，忽略了学生作为一个活生生的人的真实体验。校本课程的开发注重学生的生活体验和学习经验，关注每一个学生发展的差异性。例如，在葫芦丝的校本课程开发中，有些学困生学业成绩不是很理想，如果只是考虑统编课程，这些学生难免会对学习失去信心，但学生在校本课程中会真正找到自己感兴趣的方面，他们的才艺就会发挥出来，从而让他们信心十足，对自己以后的人生发展也具有积极作用。比如在2019年5月平顶山市第十九中学参加河南电视台的葫芦丝表演并获奖的学生来说，那是一种提起来就无比自豪的事情，因此这样的校本课程的开发无疑会对学生的发展起到很大积极推动作用。校本课程是以学生为中心，是以学生的的需要出发的，校本课程给学生留下了充分发展的自由空间，注重了学生的个性差异，因此，校本课程的开发为学生提供了自我个性张扬的现实条件，每一个学生都可以对自己要学的内容作系统安排，根据自己的发展需要形成具有独特性的个别化课程。

因此，校本课程内容虽然不列入考试的范围，但作为学校办校的特色却具有非常重要的意义。因为，21世纪人类将全面进入信息时代和大数据时代。因此，符合信息时代需求的各类知识成为课程内容的重要来源，尊重学生的个性差异，提升学习者的主体性，培养学习者的创新意识和创新能力，就成为课程改革的主要趋向。校本课程开发也正体现了这一方向，它充分考虑到时代的特点、学生的需求，适应学生不同性格发展的需要，充分发挥学生的自主性、独立性。从这个意义上说，校本课程开发是主体性教育思想的发展与升化。

