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新时代提高高等教育质量，高校是主体，教师是主角，师德是基础和关键。党的十九大报告指出，“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务”。2018年1月，中共中央、国务院发布《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，强调要弘扬高尚师德，健全师德建设长效机制，推动师德建设常态化、长效化。
　　明德：立德树人的基础。高校立身之本在于立德树人。师德师风建设是高校教师队伍建设的重要内容，它关系到培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人，关系到立德树人的成效、教育事业的兴衰。
　　高校立德树人，既要强调“德”在人的德、智、体、美、劳诸素质中的核心地位，德育在高校各项工作中的重要地位，教学、科研、管理都要服务于“立德”；也要明确“立德”是“树人”的一种方式，树人需要立德，立德才能树人，培养社会主义现代化事业发展需要的人才，决定了“立德树人”要立的“德”是社会主义所需的德。以“立德树人”为教育的根本任务，是新时代教育事业的崇高使命。
　　高校立德树人，关键在教师。教师是人类灵魂的工程师，承担着神圣使命。教师做的是传播知识、传播思想、传播真理的工作，是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。所谓言传身教，上行下效，教师作为学生锤炼品格的引路人、学习知识的引路人、创新思维的引路人、奉献祖国的引路人，其思想政治素质和道德情操直接影响着青年学生世界观、人生观、价值观的养成，决定着人才培养的质量，关系着国家和民族的未来。教师既要继承中国优秀师德传统，也要学习和实践新时代党和国家的师德要求。教师既要明大德、守公德、严私德，也要修炼师德、践行师德。
　　修德：立德树人的核心。高校师德建设是一项长期的、系统的、与时俱进的工程。加强师德师风建设，既要教师自律，也要师德规范他律，更要促进教师自律与师德他律的协同。没有教师自觉自律的态度，师德他律就无从落实，师德底线也无法保证，追求崇高更无从谈起；没有师德他律的监督和保障，就没有明确的行为规范和师德底线的约束，教师就容易出现师德问题。师德自律的主体是教师，他律的主体是国家、高校和社会等。各主体既要各司其职，也要默契配合，以达师德自律与他律的有效协同。
　　加强高校师德师风建设，自律是基础，他律要完善。自律是教师在充分认识和理解师德规范的基础上，将其内化于心、外化于行的自觉行为，是师德素养和行为效果的内因，是高校教师遵循师德规范、提升师德境界的重要动力，对教师职业角色的转换、为师奉献境界的提升、努力潜心育人都具有重要意义。同时，可从建立精准的教师选拔机制、优化实用的师德培养机制、健全严格的师德监督机制、完善科学的师德考评机制、实施有效的师德激励机制等方面完善师德他律机制。
　　师德自律与他律有机融合、协同发挥积极作用，能有力推动高校师德建设长效机制的健全、有效运行和健康发展。推动二者协同，一是要以立德树人为宗旨，无论是专任教师或是管理岗位等所有人员，都不能脱离育人这一根本要求；二是各主体同心同向、协同共进，在思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行；三是实现自律与他律良性互动。高校师德建设中，自律与他律的协同，需要二者的良性互动。通过师德教育、榜样激励、负面清单等途径，引导教师强化师德意识和实践能力。
　　践德：立德树人的关键。习近平总书记明确提出了“四有”好老师标准和高等教育“四个服务”的要求，并强调：“要加强师德师风建设，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。”这些重要论述，为高校师德建设指明了方向。
　　校本资源融入长效机制，优化师德环境。切实强化学校文化建设，探索师德建设规律、有效载体和途径，增强师德建设的可操作性，形成本校师德建设的优势和特色。通过“强化校风、党政协同、完善规章、教育培训、丰富载体、评价激励”，构建“校本基础、职责明确、制度健全、教育引领、措施得力、确保长效”六维并举的“能用、管用、好用”的校本化师德建设机制，努力实现高校师德建设工作良性运行、实效明显、长期稳定。
　　课程思政催化“三全育人”，细化师德途径。“思政课程”向“课程思政”的拓展，要求利用好课堂教学这个教育教学主渠道，将师德建设工作融入每一门课程、每一项活动、每一类培训中去，提高师德建设各项措施的针对性和实用性，共同满足教师和学生成长发展的需求和期待。要建立健全高校师德建设校本化机制，坚持“全员育人、全过程育人、全方位育人”的理念，积极构建具有校本特色的“十育人”的育人体系。
履有为之责，求精准施教。一个优秀的老师，应该是“经师”和“人师”的统一，既要精于“授业”“解惑”，更要以“传道”为责任和使命。新时代的好老师，心中要有国家和民族，应有既为“经师”又为“人师”的担当，应主动明担当之理、练担当之能、热担当之心、举担当之力、竭担当之诚。
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