老子核心思想与中国传统文化对当代人生活的积极意义与价值
       老子认为自然界和人类社会都是变动不居的.他观察到天地间万物万事存在着互相矛盾的两个对立面,例如有无、刚柔、强弱、祸福、兴废等等,它们都是互相依存、互相联结、相互相成的。
（一）老子核心思想中我最认同的以下几点：
1、文学思想：
老子既是周朝的史官，因此《汉书·艺文志》说："道家者流，盖出于史官"，此话并不是没有道理的。至于班固的诸子均出于王官说，又当别论。
在《左传》、《国语》、《论语》、《大戴礼记》等书中史官属于格言形式的话中认为："老聃学说的来历，大约是因为做周史的缘故"。
再比如"《左传》成公二年：‘仲尼闻之曰：唯器与名，不可以假人。’《左传》昭公三十二年：慎器与名，不可以假人。《左传》这些话，显然是《老子》的‘国之利器，不可以示人’（第三十六章）的语意所本。"从这些材料的对比中，说明《老子》的语句，是"史官们向来保存的知识"，也是现代人学习的主要思想之一。
所以说老子文学思想我最认同之一。
2、政治思想：
不尚贤，使民不争；不贵难得之货，使民不为盗；不见可欲，使民心不乱。是以圣人之治。虚其心，实其腹；弱其志，强其骨。常使民无知无欲。使夫知者不敢为也。为无为，则无不治。老子在《道德经》第三章里，提出了他的"无为"思想。
老子主张"不尚贤"、"使民无知、无欲"，设想要人们回到一种无矛盾的"无为"境界。老子崇尚"无为"，主张顺其自然，合乎天理，否定有神论。是当时较为先进的思想之一。
无为，本身就是一种作为，无为是一种大作为。仅此，就充满了思想的辩证，闪耀着老子高超的智慧。可以说，是一种淡漠了世俗价值观的一种价值观。
他给了我们另外的一套价值评判体系，让我们超越自身与千古，去冷静的对待人生。
所以说老子政治思想我最认同之二。
3、哲学思想：
一切事物皆顺其自然的发展，万物都不应对其施加外力而改变它们本来的发展规律。对其本质特性不加破坏，才是自然。只有这样，才能和谐。
老子试图建立一个囊括宇宙万物的理论。老子认为一切事物都遵循这样的规律：事物本身的内部不是单一的、静止的，而是相对复杂和变化的。事物本身即是阴阳的统一体。相互对立的事物会互相转化，即是阴阳转化。
所以说老子哲学思想我最认同之三。
（二）中国传统文化对当代人生活的积极意义与价值。
传承和弘扬中华传统文化是学校教育的重大任务之一。
中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵可以增强学生内心的民族自信和自豪。
中华传统文化是以老子道德文化为本体、以儒家、庄子、墨子的思想、道家文化为主体等多元文化融通和谐包容的实体系。
中华传统文化源远流长、内涵丰富,是滋养青少年身心的取之不尽的思想文化源泉,是社会主义核心价值观教育用之不竭的教学资源宝库。
历史是生活的教科书,学习历史和传统文化,能使我们懂得社会发展的兴替之道,认清社会发展的走向。
中国古代的诸子百家思想,对于促进青少年形成良好的道德操守和人格品质,具有重要的"启蒙养正"的作用。
在传承和弘扬中国传统文化中也起到至关重要的作用,然而在人文素养培养相对薄弱的农村学校,经典诵读尚未全面开展,主要在中小学生中开展的必要性、方式及意义等几个方面入手,去探究其在中小学生人文素养培养中的实践意义。
随着近年来全国各地中小学校园经典诵读活动的广泛开展,中小学校逐步在这一领域发展中对人文素养的提高、人文思想的丰富起着极具深远影响的作用。
中华文化博大精深，学校民族文化教育的宗旨是环绕立德树人做好传承民族文化基因这篇大文章而为之。就像孟子所说的："老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼；天下可运于手掌"；"儒" 、"仁"、"信"、"中"、"和"、"道"；"孝"、"悌"、" 忠"、" 信"、" 礼"、" 义"、" 廉"、" 耻"就是我们教人及做人的学问。

