比的整理与复习的教学设计

教学目标：

1、使学生进一步认识比的意义和基本性质，掌握求比值和化简比的方法，弄清两者的区别；使学生进一步认识按比例分配问题的结构特征，加深理解并掌握按比例分配问题的解题思路和方法，提高分析推理和解答应用题的能力。

2、使学生初步学会分类整理的方法，感受到事物是相互联系的。

教学过程：

一、揭示复习内容

今天我们一起来整理有关比和比的应用的知识。

二、结合情境，搜集概念

我们学习了和比相关的一些概念及知识，大家还能记得吗？给你们几分钟时间，请同学们回忆一下，在小组内互相说一说。

学生分小组活动，教师巡视，发现学生有困难及时给予帮助。

2、师生多向交流，梳理知识网络

下面请同学们来展示一下小组学习的成果。我们采用小组竞赛的形式好不好？这样吧，每个小组派代表提一个问题，指明另一个小组来回答。回答的时候，可以是一个人回答，也可以小组成员补充。比比看哪位同学的回答最精彩！哪个小组的表现最棒！哪个小组先来提问？

预设可能会出现以下几种类型的问题：

A：单纯的考察概念的意义及性质的内容

如：什么叫做比？什么是比的比值？怎样求比值？什么是比的基本性质？什么是化简比？比与除法和分数有什么关系？等等。

B：综合性的问题

如：求比值与化简比有什么不同？比的基本性质中为什么要规定零除外呢？比与除法和分数的关系中为什么用“相当于”而不说“就是”呢？比的基本性质与分数的基本性质、商不变性质有什么相通之处吗？等等。

    教师参与学生的提问和回答，适时引导学生理解并掌握相关概念及知识，并根据学生的提问和回答及时板书相关内容，形成知识网络图。

比和除法、分数既有联系，又有区别。（表格出示）

联系是：

形像：比的前项相当于除法中的被除数，相当于分数中的分子；

      比号相当于除法中的除号，相当于分数中的分数线；

      比的后项相当于除法中的除数，相当于分数中的分母。

神像：比的基本性质与商不变的性质、分数的基本性质实质是一样的。

区别是：

比——是两个数之间的一种关系；

除法—— 是一种运算；

分数——是一个数。

数学中的比与体育比赛中出现的比是不一样的。

数学中的比，比较的是两个数之间的倍数（或分率）关系；

比赛中的比，比较的是两个数的差。

3、运用

过渡：刚才大家说的非常好，下面老师来考考大家能否用这些知识来解决实际问题。

练习打印在练习纸上，每位学生一张。
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突出化简比和求比值的联系与区别，使学生认识到：可以根据化简的结果，直接得出比值；也可以根据比值，推出化简的结果。

填空：

（1）6∶2的比值是（    ），把这个比化成最简单的整数比是（    ）

（2）把10分∶0.2时化成最简单的整数比是（       ），它的比值是（    ）

（3）一辆汽车5小时行驶240千米。这辆汽车行驶的路程与时间的比是（      ）；行驶的时间与路程的比是（     ）。

（4）0.25=5∶（    ）=（    ）÷8=

4、复习按比例分配问题

过渡：刚才的几道题同学们回答的非常棒！应用比的知识，我们还可以计算按比例分配的问题。

（1）请大家完成练习纸上第二题：一个养鸡场养鸡3600只，其中公鸡与母鸡只数的比是1∶7。公鸡和母鸡各有多少只？

（2）学生汇报各自的解题方法。

（3）小结：教师根据学生的汇报适时归纳总结：解答按比例分配问题一般是把比转化为分数，再按求一个数的几分之几是多少的方法来解答；也可以先求出一份是多少，再分别求出几份是多少。

（4）口答

一种糖水是由糖和水按1∶9的重量比配制而成的。500克糖水中，含糖和水各多少克？

一个长方形的周长是30厘米，长和宽的比是3∶2。求这个长方形的面积。

四、综合应用

1、判断

（1）大圆的半径是小圆半径的3倍，则小圆面积与大圆面积的比是1∶9。          （    ）

（2）一项工程，甲独做5天完成，乙独做8天完成，甲、乙的工作效率比为5∶8。     （     ）

（3）把一个圆柱体木料削成一个最大的圆锥，削去部分和圆锥体积的比是2∶1。        （    ）

2、填空

（1）被减数和减数的比是7∶3，减数与差的比是（     ）。

（2）在一个直角三角形中，两个锐角度数比为5∶4，其中较小的一个锐角是（    ）度。

（3）甲仓库存粮比乙仓库多，那么乙仓库存粮比甲仓库少（   ），乙仓库存粮与两仓库总数的比是（    ）。

3、应用题
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(2合唱组男、女生人数的比是5∶7，已知女生有35人，男生比女生少多少人？

(3)甲箱有球100个，乙箱有球80个，从甲箱取出多少个放入乙箱，甲、乙两箱球个数的比是7：11？

五、总结

六、课后反思：

为 了让学生对比的知识形成整体的认识，又能把握住知识之间的联系和区别，达成触类旁通，一举多得，我采取学生自主学习的形式，深化基本概念。当问学生“关于 比的知识我们已经知道了些什么？”时，学生们讲了很多内容，但感到这些知识点多、零乱、无序、缺乏系统化。这也正是我安排这一环节的主旨，即激发学生“自 主萌生出整理知识、梳理结构”的需求，在此基础上以小组合作展开学习。学生在明确了学习要求后，学习的愿望得到满足。

这节复习课，学生实际出发，引导学生展示原有的知识结构，发现比的认识概念繁多，易混淆，清晰地把握这一点。课堂上没有单一地展示学生的整理结果，在不断完善的过程中学生不仅对比的知识有了清晰地认识，重要的是在这一过程中学生的学习能力得到了提高。
