《伟大的历史转折》教学设计

单位：防胡镇初级中学
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日期：2019年4月30日

一、课程标准内容
内容要求：了解中共十一届三中全会的内容。

认知提示：结合中共十一届三中全会召开的历史背景，知道此次全会的内容，理解它的重大历史转折意义。

二、教学目标
　　1、知识与能力：知道中共十一届三中全会召开的时间；了解它的背景，理解其重大意义；了解拨乱反正加强了民主与法制建设，推动了社会主义现代化建设；学会在历史发展的进程中认识历史人物、历史事件的地位和作用。
　　2、过程与方法：学会运用原因与结果、联系与综合等概念，理解中共十一届三中全会的召开背景与历史意义。
　　3、情感态度与价值观：认同中国共产党完全有能力领导中国人民取得社会主义建设事业的成功；认识改革开放是我国的必由之路。
三、重点难点
　　重点：中共十一届三中全会的主要内容。
难点：中共十一届三中全会的历史意义。

四、教学方法

让学生在充分预习的基础上从整体把握本课基础知识，然后以问题为中心，以学生为主体，在启发式教学原则的指导下，运用师生互动交流法、讲解法、概括总结法等教学方法。

五、课时

一课时

六、教学准备

教师准备：课件

学生准备：教学图册

　 七、教学过程
　　（一）导入新课
　　多媒体播放《走进新时代》
　　学生对这首歌熟悉，欣赏完歌曲之后，提问：你能说出歌词中“我们唱着东方红，当家作主站起来”指的是哪位领导人吗？那么“我们唱着春天的故事，改革开放富起来”反映的伟人又是谁呢？学生回答后，老师讲述当时的时代背景：从1978年冬天开始，我们党领导中国人民走进了社会主义现代化建设新时期，完成了中华人民共和国成立以来党的历史上的伟大转折。
　　（二）讲授新课
　　1、中共十一届三中全会
　　长达十年的“文革”动乱结束了，也积累下许多严重的政治问题和社会问题。人们要求纠正“文革”中的错误，但全国各项工作徘徊不前，原因是什么呢？
　　（学生思考，回答）
　　多媒体展示《光明日报》发表的文章《实践是检验真理的唯一标准》，教师介绍此文章阐明：检验真理的标准只能是社会实践。文章发表后，在党内外引起强烈反响和激烈讨论，由此思想理论界展开了一场真理标准问题的大讨论，打破了长期以来“左”倾思想的束缚。
　　多媒体展示报纸截图《解放思想，实事求是，团结一致向前看》，老师作相关介绍：这是1978年12月，邓小平在中共中央工作会议闭幕会上作的重要讲话，此次讲话系统地阐明了解放思想的重要性，实际上为中共十一届三中全会提出了基本的指导思想。
　　学生阅读书本35页的内容，找出中共十一届三中全会召开的时间、内容和历史意义。
　　学生回答之后，多媒体展示：内容主要有三个方面：一是思想上，从“左”倾错误思想转变为解放思想、实事求是的思想路线；二是政治上，停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，做出了把党和国家的工作中心转移到经济建设上来，实行改革开放的历史性决策；三是组织上，实际上形成了以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体。
　　从内容不难看出，中共十一届三中全会做出了思想、政治、组织三个方面的正确决策。会议结束后，《人民日报》发表社论《把全党工作的着重点转移到现代化建设上来》。
　　多媒体展示材料：从今以后，只要不发生大规模的外敌入侵，现代化建设就是全党的中心工作。其他工作包括党的政治工作，都围绕着这个中心工作，并为这个中心工作服务的；不能再搞任何离开这个中心工作，损害现代化建设的“政治运动”和“阶级斗争”了。
　　提问：大家看完这段材料后，有何认识？
　　学生回答之后，教师讲述：以经济建设为中心，进行社会主义现代化建设，符合广大人民群众的要求和愿望，符合中国国情。只有坚定这样的认识，才能保证我国社会主义现代化建设顺利进行。
　　那么，这次会议有何历史意义呢？
　　多媒体展示：
　　历史意义：它是新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了我国改革开放历史新时期。
　　提到伟大的“历史转折”，我们在上学期学过地位类似于中共十一届三中全会的会议，是哪次会议呢？
　　学生讨论之后，多媒体展示：
　　比较遵义会议和中共十一届三中全会
　　两次会议相似之处：首先，两次会议都实现了党的历史上的伟大转折；其次，两次会议都纠正了“左”倾错误；第三，两次会议都形成了党中央新的领导核心。因此，中共十一届三中全会是新时期的遵义会议。
　　2、拨乱反正
　　多媒体播放视频《刘少奇追悼会在北京召开》
　　播放完视频，教师具体讲述：1980年，中共中央决定撤销“文化大革命”中强加给刘少奇的种种罪名，恢复他伟大的马克思主义者和无产阶级革命家、党和国家主要领导人之一的名誉，使中华人民共和国成立以来最大的冤案得到平反。此外，在“文革”中受到迫害的各级党、政、军机关干部陆续得到平反，受到打击、诬陷或迫害的民主人士和知识分子等也恢复了名誉。
　　通过拨乱反正，社会各阶层人员的积极性被广泛调动起来。1981年，中共十一届六中全会召开，通过了《中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议》，使全党思想高度统一，摆脱羁绊，标志着中国共产党在指导思想上的拨乱反正胜利完成。
课堂练习

1.(2010四川遂宁中考，27)下列各项中，属于中共十一届三中全会内容的是( )
　　①重新确立了解放思想、实事求是的思想路线 ②作出把党和国家的工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策 ③提出实行改革开放的决策 ④提出处理国际关系的和平共处五项基本原则
　　A.①②③④ B.①②③ C.②③④ D.①③④
2.“我们唱着东方红，当家作主站起来;我们唱着春天的故事，改革开放富起来……”歌词中赞扬的领导中国人民“当家作主站起来”和“改革开放富起来”的领袖人物分别是( )
A.毛泽东、周恩来 B.毛泽东、邓小平

C.邓小平、江泽民 D.江泽民、胡锦涛

3.阅读下列材料：
　　材料一 这次会议挽救了党、挽救了红军、挽救了革命，是党的历史上生死攸关的转折点。
　　材料二 (这次会议)是建国以来党的历史上具有深远意义的转折。它完成了党的思想路线、政治路线和组织路线的拨乱反正，是改革开放的开端。从此，中国历史进入社会主义现代化建设的新时期。
　　请完成：
　　(1)材料一指什么会议?这次会议确立了以谁为核心的党中央的正确领导?
　　(2)材料二指哪次会议?这次会议实际上形成了以谁为核心的党中央领导集体?
　　(3)概括这两次会议在意义上的共同点。
　　答案:(1)遵义会议。毛泽东。
　　(2)中共十一届三中全会。邓小平。
　　(3)都具有转折性的意义(或者都开创了新局面等)。
　　（四）课堂小结
拨乱反正推动了社会主义现代化建设的发展，而真理标准问题的讨论是一场思想大解放运动，为中共十一届三中全会的召开奠定思想基础。此后，1978年召开的中共十一届三中全会开启了我国改革开放和社会主义现代化建设的新时期，推动了20世纪中国又一次历史性巨变。回顾历史，20世纪中国历史三次历史性巨变分别是什么？每次巨变涌现的伟人分别是谁？
　　学生分组讨论，每组派代表回答，多媒体展示答案：
　　三位伟人是孙中山、毛泽东、邓小平。对应的三次历史性巨变，第一次是辛亥革命，它推翻了清王朝的反动统治，宣告了中国两千多年君主专制制度的终结，开创了完全意义上的近代民族民主革命；第二次是中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立；第三次是改革开放。
　　改革开放让城乡面貌发生了翻天覆地的变化，那么农村和城市发生了哪些具体变化？是由哪些改革措施带来的呢？下一节课我们一起探讨。
　　八、板书设计
　　第7课 伟大的历史转折
　　一、中共十一届三中全会：
　　（一）时间：1978年12月
　　（二）地点：北京
　　（三）主要内容：（思想上、政治上、组织上）
　　（四）历史意义：伟大的历史转折
二、拨乱反正

九、课后反思

上完《伟大的历史转折》这节公开课，就这一堂课而言，我对历史的课改进行了一次实践，如何创设历史情境进行有效的历史教学，本人有一点感想，求教于广大教育同仁，希望能够起到抛砖引玉的作用。总结有以下几点：
其一：充分的教学情境预设，使历史课堂变得“鲜活”起来
我们知道，学生是一群鲜活的生命个体，而每个人的知识经验、认知水平都不相同，这一切都要求我们在备课时了解他们的知识储备，了解他们的思维特点,情境预设要符合他们的认知水平。引导学生联系了当时的时代背景，深刻的理解十一届三中全会的召开是多么的顺应时代潮流和人民的意愿，对历史有了深深的认同感。这样就激活了学生的思维，使历史课堂由“死去”变得“活来”。
其二：历史与现实有机结合，进行“活史”教育
我在讲十一届三中全会是建国以来的伟大转折时设计了这样一个活动：你作为一名记者调查十一届三中全会前后人们的生活发生了怎样的变化。学生在活动中感受到了历史的变迁，兴趣很高。

在本节课的教学之中，有两点遗憾。首先：课堂的节奏显得过快、教师语速较快，给人造成了授课教师始终担心不能完成教学内容的感觉。其次：课堂知识的前后联系并没有指导到位，如建国后法制建设的发展等问题。以学生为本，从学生实际出发一切为了学生的发展，这是本次教学中的最大感受。对如何提高历史教学的有效性、怎样塑造学生健全的人格，带着这一问题，我将不断投入到新的教学实践中。
