《光的折射》板书设计
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一、板书设计意图
本板书试图体现出本节课《光的折射》教学的主要内容、教学程序、教学策略。在设计中体现出教学设计的一般思路、本节教学的整体思想。
版面大小普通教室黑板大小的二分之一。整个板书中，一个标题下两个小标题，小标题的确定尊重教材，通过分析进行梳理归属“物理知识”“物理知识应用”。
文字内容突出规律、应用实例的确切表达。
三幅图是按照教学进程呈现的，从做到右，第一幅折射的示意图（进而概念名次补充）；第二幅图实练习前的示范；第三幅图实解释现象。三幅图将本课中折射规律的各种情况都表示出来体现全。三幅图逐一变式两次，帮助学生理解概念、记忆规律。
具体细节的设计意图在板书形成流程中再说明。
 
二、板书形成过程
（一）确定本节课的教学目标
     1、能从诸多的光现象中识别出光的折射现象；
     2、经历实验得出光的折射规律；
     3、能用语言和图示表示光的折射规律；
     4、会根据折射规律画光路图、能用解释简单的折射现象。
（二）确定小标题
根据目标分析、教材文本呈现，确定教学内容为从低到高层级为：光的折射现象、光的折射规律、折射现象的解释。教材上的小标题两个：一是“光的折射”，二是“生活中的管现象”，通过反复阅读教材，梳理教学思路确定使用教材中呈现的两个小标题。从物理学习的角度看，“光的折射”属于物理知识，“生活中的光现象”属于物理知识的应用。
（三）确定板书具体内容
     在“光的折射”的小标题下有两个教学内容“折射现象”和“折射规律”
     1、折射 。用两个字和一幅图表示（不具体写定义）抓住折射的共同特征，图示+文字，简洁表示，直观，有利于学生理解。      
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教材中折射的定义是由实验引出的“光从空气斜折入水中时，传播方向发生了偏折，这种现象叫做折射。
根据教学目标“辨别光的折射”通过建立折射概念、探究折射规律、解释折射现象全过程来实现。所以单列“折射”一个二级标题。
折射的教学通过三个活动来完成。用下定义的方法，找到一类现象的共同的本质特征。折射现象的共同本质特征——光在不同物质分界面传播方向改变。
 
活动1；插鱼游戏。用玻璃对准水中的鱼，用“渔叉”对准看到的鱼插去，插不到。
活动2；将吸管插入装水的烧杯中（竖直插在杯中不同的位置、斜插在水中），观察者从不同角度（透过薄壁、透过水面、同时透过水面和看吸管在水中的部分。
通过活动2 分析，我们看到管在水中的部分“断了”“错位”“变大”“往上折”，已经不是实物本身，这些现象是光欺骗了我们的眼睛。根据人的视物原理，直线进入人眼，我们推测，来自物体的光在进入我们眼睛的时候传播方向发生了改变，猜想在哪里改变了方向？界面（因为来自水中管的光在水中沿直线传播。在空气中也沿直线传播，方向改变只能在界面）
活动3.演示光从空斜射向水中。光路显示传播方向改变
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上图为两个二级主题折射和规律之间的衔接，以补充完善图实现。
提出问题：折射光线往哪儿偏？在折射光线旁边填写。 
为了表示折射光线往哪儿偏，需要引入一条基准线——法线。。。。介绍几个概念名次并板书。如图，在图中标出入射光线、折射光线、法线、入射角、折射角，以便于探究规律使用专用名词。

2、规律
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  教材中的文字具体呈现出的规律是黑体一段话，板书用段落换行、分条目用（1）（2）（3）表示，使之条理化（1）（2）为光从空气到水或其他物质，分斜射和直射。（3）光路可逆意味光从其他物质入射到空气。在（1）的内容用三行，突出分析论证的程序：从记录的折射光线直接得出——“折射光线向法线偏折”；引入折射角进行测量，一个状态（竖向静态）下的数据分析比较大小——“ 折射角小于入射角”；横向看数据变化规律——入射角增大时，折射角也增大。
    板书上一、二两个板块之间的光路图：巩固练习做光路图，教师的示范板书。从第一幅界面横向变成界面纵向，在变式中熟悉折射角和入射角，以及二者的大小关系。
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二、生活中的折射现象
板书三个现象
1、池水变“浅”——界面是平的，一次折射，拓展到透过玻璃砖看到的物体，两次折射。
2、露珠下“放大”的叶脉——曲面折射，拓展到用放大镜观察物体，两个曲面折射
3、海市蜃楼——同种不均匀物质，多次微小折射，沙漠蜃景。高温马路“湿”
选择这三种情况板书，是为了呈现常见的生活中的折射现象的三种不同情况，以便于分别在这三种情况下往外拓展，与课前的光的折射现象（界面、偏折）呼应。学生形成对光的折射现象的认识，有利辨别光的折射现象。 
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上图，解释池水变“浅”，板书上的第三幅图，包括两组光线，斜射、直射，且是从水射入空气，由此，板书上的三幅图，将本课光的折射规律中提到的情况均表示出来了。
通过图和图上的文字“A点上移的虚像”既能够经过解释光的折射现象的方法，有能够有意识地设计无意注意折射成像是虚像，在实物的上方。
 课堂小结直接用板书完成，将重点的内容、强调加标注。还可以再板书上形成学习物理的思维。发现物理现象——提出可探究问题——探究规律——解释现象。在2规律一部分，提出探究的思路、分析论证的方法。在生活中的折射现象中，进行分类，扩充光的折射现象。全课物理知识显性呈现在黑板上，学习方法以及习惯养成在小结中表达。让一堂课的物理教学新形成明暗两条线，实现学生素养的提升。
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