浅析影响农村中学青平一中体育教学的因素
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摘要：本文通过文献资料法和调查访问法，向学校领导及老师了解青平一中学校体育发展状况，进而研究影响农村中学体育教学的因素所在。发现影响农村中学体育教学的主要因素有：体育观念滞后、缺乏体育师资且体育教学素质普遍较低和经济落后场地器材的匮乏。并提出了以下相关的发展对策：一、加强对体育价值的舆论宣传；二、体育工作列入学校全面工作的评估条件；三、加强体育师资队伍的建设；四、充分利用现有的体育场地和器材资源；五、勇于创新，积极开发场地和器材资源 。通过对本课题的调查研究为农村中学体育教学的改革和发展提供理论参考。
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1 前言
体育课是我国社会主义教育的重要组成部分之一，是贯彻党的教育方针和实现教育目的的一个不可或缺的重要部分。而农村学校体育教学工作对学校体育课的全面发展又具有重要意义，为了全面贯彻学校体育课的实施，从而提高学生的身体素质，必须抓住农村学校学生这个大群体，对症下药，从根本上解决目前农村中小学体育教学中存在的不足。
2 研究对象与方法
2.1 研究对象

青平一中的学生
2.2 研究方法
2.2.1文献资料法
根据研究目的和研究内容的需要，查阅了相关的文献资料。
2.2.2调查访谈法
向学校领导及老师了解青平一中学校体育的开展情况。
3 结果与分析

经过文献资料法和调查访谈法，对收集的数据进行分析发现影响农村中小学发展的主要因素有：一、体育观念滞后；二、缺乏体育师资且体育教学素质普遍较低；三、经济落后场地器材匮乏。
3.1 体育观念滞后对农村中学体育教学的影响
在“应试教育”影响下, 特别是农村中小学体育课程的价值取向与其他课程不一致而得不到重视,体育教育仍是基础教育的薄弱环节。学校为片面追求升学率,对体育工作可以说是“讲起来重要,做起来次要,忙起来不要”。严重影响着体育教学的正常开展,有些家长对体育重要性的认识仅仅停留在理性认识中,认为体育只是“玩”,会影响文化学习,因此而不支持。初中体育考试只占中考的40分，在所有科目中占得比例最小，因此造成学校只重语文、数学和英语等科目的教学。而且少数主管部门领导在检查、督导学校工作时没把体育工作放到应有位置来看待，即便体育课教学达不到要求，验收也能合格通过，从而导致学校领导对体育工作的不重视。体育学科的教学特点是：有德育、智育、美育、身体锻炼与增强体质的教育功能，而其他学科只能具备前三方面的功能，不具备后一个功能。体育具有全面发展学生素质的特点，具有相当的社会价值，不少人，认为体育就是跳跳蹦蹦、玩玩乐乐，而没有从提高全民素质的高度和深度去认识。观念的滞后，极大地阻碍了农村学校体育的发展。
3.2 缺乏体育师资且体育教学素质普遍较低

由于农村中学的经济落后，教师的待遇较差,许多农村学校专职体育教师的配备远远达不到国家规定的要求,特别是村级中小学, 只能用其它学科教师兼任或自行培养的自考生或函授生，影响了教学质量的提高，由于学校不重视，加上经费短缺，部分体育教师思想不稳定，从事第二职业或对本职工作不认真对待。即使配备了专职教师,也是挂名的,他们大多数人没有受过专业培训,业务素质还不能达到相应的水平。即使很有天赋的孩子,没有一位具备体育知识和技术的老师去培养,去发掘,而靠自己盲目地去练,或在错误的指导下去练,就有可能形成错误的动作定型,而且还有可能损伤学生的身心健康。建国以来,国家虽然培养了诸多的体育师资。但是,由于城乡差距的存在,农村经济过于落后,都使他们望而却步。所以,导致农村的体育教师极其缺乏,体育教师队伍的短缺,给本就难以开展的农村体育教育雪上加霜。而那些对体育充满渴望的乡村孩子们,在朝气蓬勃的时代没有正确的体育引导,最终即使成长,也只能是一个头脑简单,四肢无力的弱生。
3．3 经济落后场地器材匮乏对农村中学体育教学的影响
由于农村经济的落后,体育经费的严重不足,因而造成了体育教学场地和器材严重的匮乏,虽然一些学校添置了部分体育器材,基本上能够满足学校体育教学及课外体育活动,但随着素质教育的深入,很多九年义务教育成果在很多村级中小学已“荡然无存”。 当前，农村学校体育课教学多数是采取“放羊”式，特别是条件差的学校。有的学校学生毕业还不会做广播体操，队列基础知识也很差。面对这样的现状，我们要想想如何提高农村的体育教学质量了。受经济条件的影响有些学校体育设施得不到补充。没有场地、器材设施,农村中小学生大多只能在户外拍拍球,踢踢毽子,捉迷藏等。在这种现状下,再有水平的体育老师,面对校无场地,无器材的情况也只能感叹英雄无用武之地,因为体育毕竟是通过运动来体现的,光有满腹的理念,而不去进行身体练习,怎能增强学生体质,又怎能培养出合格的体育人才呢? 

4 发展对策
4.1 加强对体育价值的舆论宣传
    通过各种新闻媒介大张旗鼓宣传，提高全社会公民体育意识。使每个公民真正了解体育工作的重要意义。学校和体育教师必须同社会各届人士和家长密切联系、多渠道、多形式、多角度、多侧面不断地宣传体育的各种功能和体育的社会价值，加速推进体育社会化的进程，使全体公民有积极参与的意识。
4.2 体育工作列入学校全面工作的评估条件
    克服单纯以升学评价学校的不良倾向，加强农村学校体育工作规章制度建设，使农村学校体育逐步实现规范化、科学化，不断发现和培养乡、村、联中体育工作的先进典型，树立榜样，使得学有方向、赶有目标，创造良好的体育环境。
4.3 加强体育师资队伍的建设
首先动员鼓励中学生积极报考体育院校，不断充实教育队伍，增加数量，提高质量，积蓄后备力量。然后建立县、乡、村三级辅导站，定时定点辅导，建立乡村联系点制度，努力提高业务能力，不断提高体育教师工作水平。再是加强专职兼职体育教师们的培训、函授、进修和观摩学习等，提高思想觉悟和思想境界，提高文化素质，掌握体育专业理论及相邻学科的基础知识，如美学、音乐、语言文学等方面的知识。掌握熟练的技术、技能，建立知识的立体结构，就能从各个学科体系中，汲取自己所需要的东西，融化到体育工作的实践中去，使教学和业余训练不断地创新和发展，最后关心广大农村体育教师生活，稳定教师队伍，正确对待体育教师的待遇、地位、荣誉、使用等，尊重体育教师的劳动，调动体育教师的积极性，使他们安心工作。
4.4充分利用现有的体育场地和器材资源

   充分利用现有的体育场地和器材设施用于课堂教学。农村学校不能一下子投入大量资金，短期实现高标准的场地与器材设施，只能根据实际需要逐步完善和补充，所以农村体育教师要转变农村体育课因场地小、器材少而上不好的观念，应该着眼于现实，要针对实际情况来实施体育教学。


  （1）横向使用沙坑：大多农村学校有一只沙坑已经很不错了，但在课堂中教学跳远时显得捉襟见肘。撤点并校后各班学生都有五六十名，按常规方法教学，直向使用沙坑，每名学生在一节课中只能有3至4次练习机会。如果能换成横向使用沙坑，每次有4名学生同时练习，课堂效率能提高4倍。


  （2）巧用篮球场：篮球场不仅仅是教学篮球专用的，有许多教材内容都可在篮球场进行教学。如：利用球场的边线或端线组织短距离跑，往返跑教学，利用三分弧线组织弯道跑教学，利用两个半场组织游戏跑四角比赛，利用三个圆做角力游戏。还可在篮球场地上组织足球赛。磴口县一中是市青少年足球训练基地，但没有足球场，而且雨天后泥地多日不能使用，要取得较好的成绩几乎无望。体育课上，他们尝试在篮球场上教学小足球，可以举行5人制，7人制等小型比赛，既培养了广大学生的兴趣，又为学校足球队储备了人才。近年来，学校足球队成绩显著，多次在市足球赛中取得佳绩。


  （3）妙用小垫子：某些学校这些体育器材很少使用，原因是体育教师不善用，有的体育教师觉得搬进搬出麻烦干脆不用，造成有限体育器材资源的浪费。垫子不仅仅限用于滚翻、仰卧起坐等练习，还可用于立定跳远和各种趣味跳教学，小足球比赛中用于球门，用于跨过、绕过障碍教学等。只要广大体育教师充分利用好现有的体育教学资源，就能更好地激发学生的兴趣，提高课堂教学质量。

4．5勇于创新，积极开发场地和器材资源

   既然场地和器材短期之内不会有大的改观，我们就应该立足当前，因地制宜地开发和利用现有的体育设施资源，发挥体育器材的多功能作用。体育教师要树立找米下锅的意识，要有敏锐的触觉和善于捕捉新奇事物的创新意识，特别在农村的小学，教师要有意识对一些平时无甚用途的东西打主意，变废为宝，直接打造一些适合自己使用的简易“器材”。尽可能地开发新型器材或开发已有器材的多种功能，尽可能地让农村学生接受更多的更好的体育教学，享受体育给他们带来的愉悦，在推动农村学校能更好地实施体育新课程的同时，增强学生体质，增进学生健康。


 
（1）广告横幅用于课堂教学：现在的广告和宣传标语大多印制横幅，悬挂于街道上空的特别多，之后也没有部门收管，风吹雨打后飘落街头。如果收集这些横幅用于体育课堂教学将是一种用途很广的器材。长条的横幅可用于多人纵向或横向协作跑，可用于投掷的空中标志，可用于游戏大渔网，可用于各种比赛的警戒线，特别是投掷比赛时，安全警示作用非常有效。短条的横幅可用于双人操，投掷满弓辅助练习，各种迎风跑练习，打结成团后用于投掷轻物既安全，又能形成良好的课堂氛围，游戏传递球和跳过来钻过去等。


  （2）废旧的自行车轮胎用于课堂教学：可用于各种站位的定点，免于用石灰来做标记；可用于各类投掷练习；可用于各种套圈、钻圈等游戏；可用于多种级跳练习；可用于各种标志线等。


  （3） 跑道道沿板用于课堂教学：跑道道沿板一般用作分界标志，但也可用于平衡教学，让学生用单脚或双脚站于道沿上，比一比谁站立的时间长，来锻炼学生的平衡能力；可让学生沿着道沿走，比一比谁走的距离长，或者比一比谁走完一圈所花的时间最短；也可用道沿为支撑点进行俯卧撑练习等。


   农村基层学校虽然在场地器材方面存在滞后的现象，但只要我们能着眼于实际，敢于创新，多想办法，变废为宝，是解决目前这一实际问题的简易、有效的途径。
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