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传承文化倡德贤，独运匠心铸师魂

                         ——浅谈川西中学“德贤文化”中的师德建设
学校的使命是“育人”，但“育什么样的人”，如何“育人”？梁金生校长再度深入思考这个问题,他自2013年1月就任吴川市川西中学校长后，马上组织开展构建本校特色文化的大讨论。前身为川西书院始建于清朝道光17年，这所历经百年风雨洗礼的老校，今已发展为湛江地区规模最大的农村完全中学。经过追踪溯源，挖掘学校创办者的办学初衷，再结合我国教育的历史与当前教育的状况，学校确立了“德贤文化”作为学校的特色文化进行建设，以师德为学校文化之魂，由此展开了制度文化、德贤文化等校园文化建设，弘扬甘当人梯的无私奉献精神，切实加强贤师队伍建设，形成“文化育人”、“文化治校”方略，全面提升办学品位。目前已取得初步成效，回顾过去，主要做了以下几个方面工作：

一、构建制度文化，明确师德规范
师者为师亦为范，既要授业解惑，又要传学生“立世之德”，传德为根本，要传德，就要先立师德。因此，学校以党的十八大和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，按照吴川市教育局加强师德师风建设的工作要求，通过建章立制，积极探索学校规范师德师风管理和建设的长效机制，努力打造一支弘扬正气、师德高尚、学识丰富的贤师队伍。学校重点建立健全了以下制度：
1、建设师德培训制度
把师德学习培训作为教师继续教育的重要内容，除了积极参与上级教育部门组织的名师名校长论坛和外出培训等活动外，在校内常态化开展师德学习培训：一是设立师德教育课程，如2016年9月举行新任教师岗前培训课程，引导新入职教师心存高远、爱岗敬业，树立远大职业理想；二是举行师德培训专题会议，如在2014年9月，组织学校领导班子成员认真学习《习近平总书记第30个教师节—在北京师范大学发表的重要讲话》和有关教育的法律、法规，以提高领导干部对加强职业道德建设的认识。三是利用学校例会、级组会和科组会，定期学习师德规范，如学习了《中小学教师职业道德规范》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等规章制度，引导教师以怀敬畏、遵纪守法、坚守师德底线。
2、建立师德考核制度
学校自2016年开始建立教师职业道德考核制度，制定了《川西中学师德师风考核参考标准》，参考评分标准如下：依法执教（10分）、爱岗敬业（15分）、关爱学生（15分）、严谨治学（10分）、团结协作（10分）、尊重家长（5分）、廉洁从教（25分）、为人师表（10分）。考核采取教师个人自评、全校教师互评、考核工作小组综合评定等三种方式进行，考核结果分为优秀、良好、合格、不合格四个等次。该考核结果作为教师业绩考核、职务评聘、名师工作评选的主要依据。通过完善师德考核制度，促进教师自觉加强师德修养。
3、建立师德承诺制度
自2015年起，本着对学生、对家长、对社会高度负责的态度，学校制订了《川西中学师德师风承诺书》，让教师自愿签名，郑重承诺：爱岗敬业、尽职尽责、廉洁从教、依法执教、乐于奉献。立志使自己成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新时代“四有”好老师，用实际行动树立起为人师表的模范榜样。
4、建立师德激励制度
建立定期表彰制度，对治学严谨、道德高尚、工作出色的优秀教育工作者进行表彰奖励、大力宣传。如学校政教处每年都举办“德育工作总结暨优秀班主任表彰大会”，对一年来工作先进的班主任给予奖励，组织他们外出学习交流，提升工作能力。并在教师年度考核、评优评先、职称评聘等方面给予优先考虑。
二、打造德贤文化，加强师德建设
在梁金生校长的领导下，学校不仅注重传承中华优秀传统文化，还整合吴川优秀的地方文化，深入研究川西书院创办者的思想史料，提炼出“德贤文化”作为学校的特色文化建设，文化建设的关键在于培养一支贤师队伍，学校在打造校园文化时，积极推进师德建设。

1、德贤文化的特色定位  

川西中学走过180年的光辉里程，积淀的人文理念和办学思想是最重要的文化遗存。据清·光绪版《吴川县志》吴懋清举人撰写的《川西书院碑记》三度提到“贤”字：“继议兴贤、为弟子造就一贤、为后贤继捐者劝焉”还有“洗标榜声气之虚名；勉孝弟明伦之实学。……庶不失我诸公缔造之盛心矣”等文，诚见崇尚孝贤精神、推崇中华传统文化、为国造就贤才的创校思想。汲百年办学精髓，，学校提炼出尚德育贤的“德贤文化”作为学校的特色文化，创建特色文化校园。

2、特色文化校园的建设
    确立了“德贤文化”的特色文化校园建设思路后，学校进行硬件建设和开展一系列的活动，使校园环境焕然一新，营造了“敬奉贤人，见贤思齐”的文化氛围。
建设文化景观。园中设有圣贤孔子浮雕和创始人之一吴懋基雕像，分为“为瞻仰圣贤”、“先贤德泽”和“贤才辈出”三部分，展现了一所百年老校的文化积淀。以景观园为载体，让师生瞻仰圣贤，缅怀先贤，接受传统文化的熏陶。

打造校史长廊。将前期收集的校史资料加以整理，分时期记述学校的办学理念、校名校址变迁、大事纪要、历史剪影、文化特征、历任领导等，通过该长廊，增强师生的学校自豪感，培养他们热爱学校、以校为荣的思想感情。

拓展特色项目。围绕以德育为首，培养贤才的“德贤文化”特色理念，拓展我校于1996年10月创建的“爱心基金会”，序列化地开展活动，对表现突出的学生进行表彰，授予“美德少年”称号，借此扩大爱心基金会的支持率和影响力，让更多师生参与，让更多的学生受益。

开展主题活动。举办“‘贤’在我心中”征文活动和书法展览等赛事活动；组织社会实践活动，一是组织学生广泛开展社会公益服务活动；二是要开展参观活动，如组织学生参观林召棠、李汉魂、陈兰彬故居和茂山书院，引导学生沐贤人之遗风，效贤人之行举。

3、以德育德，树立标杆
著名教育家陶行知曾说过，校长是一个学校的灵魂，要想评论一个学校，先评论它的校长，有什么样的校长，就有什么样的学校。梁金生校长崇德向善，在师德上争当师之师，做师之范。作为一名校长，他有坚定的政治方向，严格遵守八项规定，廉洁自律，勤勉奉公。他有仁爱之心，能真诚为师生、为弱者排忧解难。他解决了100多位教师的住宿问题，建起了教工饭堂，办了许多实事。经常开展送温暖活动，如每年三月，他带队到学校附近的敬老院开展慰问活动；每年中秋前，他一一慰问学校的孤儿；每到年关，他去探访有困难的教职工。在校园内，还会经常见到梁校长弯腰捡起地上的垃圾。梁校长正是以自己的实际行动，为师生树立了高尚的师德价值标杆。
近年来，川西校园里吹起“铸师魂、树师德”之风，熏陶出了许多德育标兵，助人为乐的事件屡见不鲜。被评为2018年南粤优秀教师的戴轩有老师是学校的师德楷模，他倾情于乡村教育，善用爱和美熏陶学生，以身作则，所做好事数不胜数，如2017年5月21日，他在学校农场遇见被青竹枝蛇咬伤的农妇后，马上施救，先挤出伤口的毒血，再包扎，然后送伤者到附近的川西医院，后又开小车送伤者到湛江人民医院，由于抢救及时，病人脱离危险。学校以此为亮点，在全校集会上作了表彰，号召全校师生学习戴老师急人所急的雷锋精神。通过对师德典型、学生英雄等榜样的宣传和弘扬，在全体师生中形成崇尚模范、见贤思齐的价值导向。学校崇德向善蔚然成风，乐于助人的事件屡见不鲜，尤为特出的是2015年12月12日14时，川西中学两名高三学生陈华森和陈华强在返校途中，听到有人呼救，急忙赶赴现场，发现黄坡镇法院旁的建筑工地水坑中有一老一小发生溺水，眼看着两人就要下沉，危难时刻，他们奋不顾身地跳进2米深的水坑中，合力救起婆孙俩。陈华森、陈华强见义勇为的事迹被《湛江日报》报道，他们都入选了第五届“湛江好人”，还获得了湛江见义勇为基金会授予的“见义勇为积极分子”光荣称号。
4、以贤育贤，创新发展
培育教师，通过走出去和请进来，校外培训与岗位培养相结合，开展多层次、多形式的对外交流与合作，促进老师的专业发展。以“走出去”的方式，与岭南师范学院教务处签订了“建立人才培养合作共同体”协议，有利于借助高校平台提升教师专业能力；以“请进来”的方式，邀请杰出校友和专家定期来校举办专题讲座、报告会，传递育人正能量。因得到吴川商会会长庞建文校友的支持，与广东实验中学天河实验学校达成跟岗学习意向，每年都委派教师该校跟岗学习。

倡导教研，校内教研氛围浓厚，师资队伍建设成效显著。《中国教育报》于2017年8月1日，就我校开展的《争当小教师》教研教改活动作了报道。此外，学校老师还积极开展课题研究，湛江市中小学教育科学“十二五”规划课题《学生校园幸福感的研究》，已于2015年10月顺利结题。目前已获得立项，正在展开研究的还有两个省级课题和两个湛江市级课题。

自2013年来，学校的各项事业取得了较大进步，每一年都获得“湛江市中考先进单位”，还曾“湛江市高考先进单位”和“湛江市高考突出贡献奖”的称号，学校有多名学生和教师在各类竞赛中获得奖励。2017年，梁金生校长因成绩显著，被岭南师范学院科研处聘为兼职教授、岭南师范学院教育研究院聘为实践教学指导老师。尤为可喜的是，学校赢得社会各界赞誉和支持，庞建文、陈略、龙学勤、杨冲等成功校友，近四年来，先后回校颁发奖教奖学金、退休教师活动基金等约250多万元，在当地形成良好的尊师重教的氛围。
百年老校川西中学，在弘扬传统文化，挖掘历史资源，创建“德贤文化”特色文化校园中，把师德建设放在首位，致力打造新时代师德师风高尚的好老师，践行以德育德，以贤育贤，以教师的人格魅力感染、打动学生，育出新贤，创新发展学校的育人功能，学校德育成果丰硕。文化建设永远在路上，川西中学将继续努力，使“德贤文化”成为地方教育品牌。
� 本文为2015-2016年度广东省普通高校人文社会科学重点研究基地粤西教师教育研究中心研究课题《整合地方文化资源，打造吴川教育品牌的研究》阶段性成果。





