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　  音乐教育心理学作为一门新兴学科在西方发达国家已展现了令人欣喜的前景。第二次世界大战之后，随着科技的迅猛发展，特别是信息论、系统论、控制论以及人工智能学的出现，这一学科得到了更进一步的发展和完善。教育工作者开始了对音乐教育中心理规律的探索，相关著述、论文不断问世。如：1937年由邹敏、铁明共同撰写的《音乐教育心理学》、1991年郁文武、谢家幸编著的《音乐教育与教学法》、1996年刘沛主译的《音乐教育的理论基础》、2000年曹理、 何工合著出版的《音乐学习与教学心理 》等。另外，在我国有部分音乐院校开设了音乐教育心理学课程，它们为本学科的建设培养了优秀的人才。他们的共同努力推动了音乐教育心理学学科的形成与发展，使其研究范围越来越广，研究队伍越来越壮大，为越来越多的人所认识 ，在音乐教育实践中发挥着越来越重要的作用 。
　　一、尊重学生的个体差异，因材施教
　　在钢琴教学中，教师不仅要了解学生不同年龄层面的心理效应，也要注意到即使在同一年龄层面上的学生的个体差异。对教师而言，他所面对的是不同知识水平、智力水平、教育背景、情感、个性类型迥异的学生。教师应对学生的个性特点有所了解，对其产生的心理效应有所分析，采取有针对性的教学措施使因材施教体现在每个学生身上。
　　有的学生聪明、反应快，但学习不够塌实、对问题不求甚解。对于这类学生不必过多表扬，要在技术上、音乐的把握上严格要求，在教学中出现的问题要当堂解决，直到达到要求为止。在作业的布置选择上可选择一些严谨、庄重、表现坚定意志的作品，这往往有助于发挥他们的优点。
　　有的学生学习塌实、刻苦用功，但不够聪明、反应较慢。教师要多鼓励他们、增强其信心、提高灵活性和应变能力，在课上多运用描述性、分析性语言讲明要领，课下多留时间和空间给他们理解和思考。
　　对于既灵敏又用功的学生以及教和学都很吃力的学生，教师要细心了解他们的心理活动以及学习过程中的变化，有针对性的选择不同的教学方法和手段，使教学获得良好的效果。
　　有的学生性格内向、情感比较脆弱、敏感、个性比较拘谨。在钢琴教学中、教师应以鼓励、开导为主，对其取得的进步及时给予表扬，信息及时反馈，同时实事求是的、谨慎的指出尚存的不足，并引导其寻找解决的途径。在作业中可选择一些热情、奔放、具有戏剧性的作品，诱导他们克服拘谨的一面，敢于表现自我。
　　有的学生性格外向、自信心强、喜欢争强好胜。在钢琴教学中，应对其严格要求、使其戒骄戒躁，在作业的布置上可以有计划的增加数量、增强难度，适当的时候还可以采用“激将法”，刺激其积极性，提高学习效率。
　　二、注重对学生学习兴趣的培养。
　　对于学生来说，兴趣是激化和强化学习的原动力，培养学生的学习兴趣，不仅影响学生的心理效应还可影响其潜在的素质与能力的发挥。学习兴趣需要培养和诱导，这与凭兴趣学习是两个概念。虽然学生对钢琴有很强的好奇心，但大部分学生的心理尚待成熟，不能主动的将好奇转化为对钢琴学习浓厚的兴趣，久而久之必然对枯燥的指法与音阶等技术性练习产生厌烦情绪，使兴趣处于饱和状态。爱因斯坦曾经说过：“我认为，对一切来说，只有热爱才是最好的老师，他远远超过责任感”。钢琴学习也是如此，只有对它产生了浓厚的兴趣，才有可能孜孜不倦、持之以恒地去追求音乐的最高境界。
　　为了开启学生学习钢琴的兴趣大门，教学中可以采取启发、诱导、激励的方法培养和加深学生对学习钢琴的兴趣。比如 低年龄的学生擅长形象思维，无论教识谱，还是教演奏，最好多用一些比喻方法。如在最初教授弹奏钢琴的手型时，可以将五个手指比喻成五个小运动员，而琴键就是五条白色的跑道，在起跑前要站在各自的位置上，不能串道。在讲跳奏时，可以用敲门声来做比喻，声音要既清楚又有弹性，太重和太轻都不好，手指要有控制。
　　教师在为学生示奏标题性乐曲前，可以用形象的语言或用讲故事的形式，将乐曲的内容、情境介绍给学生。如在教授钢琴曲《歌唱二小放牛郎》时，通过对故事情节的介绍使学生了解到儿童王二小把敌人引入我军埋伏圈的生动故事，从而引起学生感情上的共鸣，做到“未成曲调先有情”。然后引导学生对作品进行分析，理解弹奏每个段落不同的感情处理。实践证明，由于重视了音乐兴趣教学，打开了学生“音乐想象”的大门。学生每每弹到二小就义的段落时，都非常激动，仿佛看到小英雄王二小惨死在敌人的屠刀下、鲜血染红了大地的情景。
　　三、注重实践
　　可以有意识地多给学生听磁带、唱片、并多让他们看一些有关钢琴方面的音乐会录像、观看实际演出等。学生多具爱表现、喜欢得到表扬的特点，教师对于他们的点滴进步，要充分肯定，平日可采用如打分、学期评比的方式鼓励他们练琴。经常举办一些小型音乐会，让学生们互相观摩、互相找差距，既锻炼了表演能力，又能产生竞争意识。通过以上方法，学生会逐渐对学习钢琴产生浓厚兴趣，并能自觉地完成教师布置的练习任务，成绩会明显提高。随着成绩提高的同时还会产生良好的心理效应，会更加努力地学习钢琴。
