数学教学中大数据渗透途径
一、建立数据分析应用观念
数学课堂教学中涉及的大数据，是指多种数据的分类汇集，形成服务课堂教学的数据体系。其主要内容包括：教材内容分解、学生学力基础调查、课堂教学方法应用、教学思路的设计、课堂教学应急措施、教学训练内容等。教师对这些数据的把握，是展开课堂教学的重要前提。数学课堂教学是一个完善的操作体系，从教学设计到教学执行，都需要有更多数据的支撑，教师要建立数据分析应用观念，运用这些数据展开教学，提升学生的解题能力。课堂教学需要多种数据支持，教师在采集、运用这些数据时，应根据教学实际展开相关操作。如果需要调动学生的学习主动性，教师可以运用数字化教学方式，唤醒学生的数理思维。如果需要展开重点突破，教师可以运用大数据相关信息，为学生思维的突破提供一些启迪。如果要发动学生进行数学训练，教师可以利用数据库信息，经过筛选设计训练题型。如教学“轴对称和轴对称图形”相关内容时，教师让学生找寻生活中的轴对称图形案例，并利用网络进行信息搜集。学生面对这些直观信息，很容易进入到学习情境中。同时，为了给学生带来更多的实践感知体验，教师还要发动学生进行实际操作活动，并给学生设计具体的操作程序。在教学过程中，教师还需要对大数据进行选择性处理应用。大数据不是单纯的符号和数字，而是具有灵性的数学因子，教师应科学运用这些数据展开教学活动。而建立数据分析应用意识是崭新的课堂教学实践，可以给教师施教带来更多的思维启迪。
二、启动数据分层教学机制
学生存在个体差异，教师的教学设计需要有分层意识。启动数据分层教学机制，才能提升教学的契合度。如教学“勾股定理”时，教师可根据学生的学习情况，为学生布设操作任务：勾股定理有多种验证方法，同学们不妨利用网络查找相关信息，对几种验证方式进行细致分析，学会其操作方式，并参与课堂展示。学生拿到这个操作任务后，会马上进入状态进行验证。当学生们验证后，在课堂展示阶段，教师可让学生展示验证方法，有的学生展示了几种方法，有的学生只展示了一种验证方法。最后，教师对学生的个性表现给出了专业评价。这样，学生根据自身的学力情况，对网络相关数据信息进行整合优化处理，最终形成了属于自己的验证学习方法。同时，经过这样的操作实践，学生获得了更为直观的学习认知。可以说，网络相关信息资源属于大数据范畴，教师让学生学会搜集和运用这些大数据，会给学生提供更多主动学习体验的机会。而且学生通过实践操作，逐渐形成了有形学习认知，体现了教学本质属性的要求。
三、优化数据整合应用体系
大数据应用到课堂教学中，不仅能够为数学课堂教学带来更多的支持，还可以为教师教学和学生学习形成更多的启迪。教师教学需要数据，更需要借助数字化教学形式，优化数据整合应用体系，对学生进行更丰富的教学引导。这样，学生运用信息技术的自觉性越来越强，不仅能建立数据应用意识，而且能培养良好的学习习惯。例如，教师教学“实数”时，可充分运用数据让学生对一个数是有理数还是无理数进行判断。首先，教师让学生找出课文中有理数和无理数概念的解读内容。教材中有明确的定义，也有比较详细的解读，教师引导学生对这些内容进行验证性梳理，能让学生对相关概念有一个总体把握。其次，教师让学生搜寻一些课例信息，并展开讨论。教师没有自己投放相关信息，而是让学生自行利用教辅材料设计训练题目，主要是培养学生的大数据运用意识。经过一番实践操作，学生对数据的认知会更加深刻。再次，教师组织学生对典型课例展开解析，并归结出一些规律。让学生归结学习规律，这是一种升华的教学设计，对提升学生大数据应用水平有一定的促进作用。最后，教师要发动学生进行训练信息搜集，设定适合度更高的训练体系。教师在组织课堂教学时，需要从教学实际出发，为学生提供更多的数据运用机会，让学生在实践中形成学习能力，这也是数学教学追求的目标。学生学习行为呈现个性化特点，教师要充分利用大数据，调动学生的数学学习思维，进而提高课堂教学效率。综上所述，大数据是多种数据的集中，也是最前沿数学思想的汇集，对课堂教学能形成有力的支持。因此，教师要合理运用大数据，不断提高课堂教学质量。同时，教师要建立数据分析应用观，为学生创设良好的学习环境，激发学生的学习兴趣，让学生学好数学、用好数学。

