浅谈初中音乐教学中兴趣的保持

　　初中阶段正是对学生进行有效教学的关键时期，同时也是培养学生学习兴趣的关键时期，教师在教学的过程中一定要把握好这一大好时机，使学生对学科学习产生浓厚的兴趣。如何培养学生的学习兴趣是现代教学的一个重要议题，也是教师面临的一个重要课题，音乐作为一门艺术，教师在教学的过程中更要注重培养学生对学科的学习兴趣。初中音乐教学的主要目标是突出音乐学科的特点，增强学生的审美意识，促进学生全面健康地发展，提高学生的音乐兴趣，并使其掌握基本音乐知识和技能，使初中生成为具备音乐情趣的人。下面，我就这一问题谈谈自己粗浅的看法：
　　一、培养学生音乐情感
　　情感，是音乐教学“情感化”“审美化”的主要标志，音乐是情感的艺术。音乐给人情感移入比其他艺术有力得多，能更直接有力进入人的情感世界，情感在音乐教学过程中是最为活跃的心理因素，既是音乐审美感受的动力，又是音乐教育目标之一。音乐教育应牢牢地把握住情感性原则。不时点燃学生的情感火花，使用其在情绪的勃发与激动中进入审美的圣境，音乐审美活动，是对审美对象得感知开始的，在审美感知中，必须带有情感因素。
　　二、加强学生的感性互动
　　课堂互动是提高学生对音乐课堂兴趣学习的重要形式之一，只有通过与教师的互动实践，才能调动学生学习的?积极性，让学生感受到初中音乐课堂学习的乐趣。但是互相学习是双向性的，不仅需要教师做好相应的沟通工作，实现教师向学生的互动，同时学生也需要做好相互的配合工作，实现学生向教师的互动。教学互动不仅存在于课堂当中，还存在于课下的沟通以及间接的沟通当中。在与学生进行良好沟通的情形下，初中教师可以采用不同方式的教学活动来与学生实现在音乐课上的互动。具体的。比如初中音乐教师首先可以在课下与学生的沟通中，多询问学生一些他们所感兴趣的音乐是哪种类型，学生在最近的阶段中都喜欢什么歌等等。在实现课堂的教学当中，也可以弹奏一些，时下学生所喜闻乐见的音乐歌曲的乐谱或者音符，让学生进行猜谜，或者小组讨论，并且形成竞争机制，学生在充分配合教师的教学中，积极投入到课堂讨论当中，进而在实现高效课堂的构建中，在轻松愉快的学习氛围下，调动学生对音乐学习的兴趣，从而引导学生由兴趣转化为爱好，进而喜欢上兴趣模式下的初中音乐课堂，认同兴趣是初中音乐课堂教学的源动力。
　　三、用创新和师爱激发学习兴趣
　　教师必须尊重、关爱每一个学生，善于发现学生的点滴进步，善于用亲切的眼神、细微的动作、和蔼的态度、热情的赞语等来缩短师生心灵间的差距，培养学生的自信心。那么学生也就热爱、尊敬教师，爱上你所教的那门课。如果学生对某位教师没感情，师生关系不融洽，就会对这门功课不感兴趣，那么学生对这门课的兴趣都会受压抑。 另外，教师还要有丰富的知识和精到的授课艺术来吸引学生，满足学生的道德要求和精神需要，使他们对学习材料充满浓厚的兴趣，去鉴赏、品味、思索，并获得各方面的启迪。教师还要热爱自己所教学科，深入挖掘教材和研究初中生的心理发展状况，以最简洁和富有感染力的语言进行教学，使所教内容成为教师和学生的兴趣中心，从而有效地提高学生的学习兴趣。
　　四、用优秀的作品激发学生
　　初中生有很强的模仿欲望和能力，而学生对音乐的兴趣也与他所接触到的音乐作品有极大的关系，好的音乐作品可以激起学生的创造或表现欲望。而没有接触过好的音乐作品的学生是不可能有很强的表现欲望的。所以，教师应该提供尽量多的优秀的音乐作品，扩大学生的视野，激发他们的兴趣。音乐课本中的欣赏课都是选取了大量的优秀作品，但这还不够，还需我们教师提供给学生更多的优秀作品，用以更好地提高学生的兴趣。值得学生信赖和崇拜的还是教师的音乐素质。教师通过各种演出或个人表演展示给学生欣赏，不但会让学生觉得很现实，而且也会树立教师的威信，因为你的形象值得学生去学习和借鉴，学生才会崇拜你，进而受你的熏陶和感染，并自觉地向着教师学习。
　　五、用积极的评价鼓励学生
　　每个人都渴望成功，成功能给人自信，成功能促人奋斗，催人进取。教师在教学活动中，要及时肯定、鼓励学生，激发他们学习音乐的信心。积极的评价是一方对症的好药，几乎所有人都喜欢被人夸奖的，而且学习兴趣的激发或维持往往都少不了外界的评价。俗话说：好言一句三冬暖。特别是在学生没有信心的时候，我们做教师的就应该适时的鼓励并给予最大的帮助，只要学生有一丁点儿的进步便给以肯定，而这种鼓励不仅仅是在课堂之上，也体现在学生的课外兴趣活动上。一些看似平淡的话语，但是用在这类同学的身上也许就已经激发了他们学习信心，让他们觉得不是老师遗弃了他们而是自己有把握机会，没有去很好地展现自己。并且班里的同学也会一视同仁地对待这些同学了。
　　音乐是一门综合课程，它对培养和提高人的多方面素质具有举足轻重的作用。作为一名音乐教育工作者，因感到任重而道远。让我们在素质教育的探索中，更好的发挥音乐教育的作用。在音乐教学中，激发学生学习音乐兴趣的方法和途径还很多，但无论采用何种方式，只要教师以趣为翅，让学生在音乐的殿堂里翱翔，学生的音乐学习水平才能有所提高。

