主权国家和国际组织
教材分析

 第八课第一框主要从静态方面和动态方面分析国际社会，讲述了国际社会的构成，主权国家及其权利与义务，国际组织概况、分类和作用。从这两个不同的角度来阐述国际社会的相关知识，曾强学生多国际社会的认识。 

教学目标： （一）知识目标 1、识记当代国际社会主要有主权国家和国际组织组成，了解主权国家的构成要素及其在国际社会的权利和义务 2、理解国际组织的内容及其作用。 （二）能力目标 提高运用马克思主义立场、观点和方法分析判断国际社会政治现象的能力，以及自主学习、探索的能力。 （三）情感、态度与价值观目标 培养学生关心祖国在国际社会的地位、命运的民族责任感，以及热爱和平，维护本国利益和维护各国人民共同利益相统一的理念。 

学重点、难点 国家主权是国家的生命和灵魂，中国是国际社会负责任的国家。 
学情分析 本框内容对学生来讲并不陌生，生活中经常会听到与此相关国际、国内时事。但是学生看到的只是表面的现象，不能对此作出自己的分析。教学中通过联系有关历史地理知识和实例，让学生感悟当代国际社会的复杂现状，理解理解主权国家和国际组织的特点和作用。

教学方法 教师启发、引导，学生自主阅读、思考，讨论、交流学习成果。

六、课前准备 1、搜集与整理与国际社会有关的热点材料 2、导学案的编写与印制 七、课时安排：1课时 八、教学过程 (一)预习检查、总结疑惑 检查落实了学生的预习情况并了解了学生的疑惑，使教学具有了针对性。 （二）导入新课，展示目标    由学生所了解到的国家近期所参加的外交活动,并由教师举例,引导学生思考并引入:我们国家主要和哪两类行为主体进行外交活动？ （三）合作探究、精讲点拨。 国际社会的构成 教师活动：引导学生阅读教材92页材料，并思考所提问题 学生活动：积极思考并讨论问题 教师点评：国际社会是由主权国家和国际组织构成的，国家不同于地区，国家拥有主权，而地区没有，如台湾就是我国的一个地方行政区域，不是一个国家，也不拥有主权。 二、主权国家的地位和国际组织的作用 教师活动：引导学生阅读教材93页内容，思考主权国家的构成要素及特点是怎么样的？ 学生活动：积极思考并讨论问题 1、主权国家 （1）主权国家是当代国际社会最基本的成员，是国际关系的主要参加者。 （2）主权国家按照不同的性质分为三种类型 社会主义国家：如中国等；发达的资本主义国家：其中，美国是当今世界上唯一的超级大国，还有英国、法国、国、加拿大、日本等；发展中国家：包括亚洲、非洲、拉丁美洲的广大发展中国家。中国是发展中的社会主义国家。 各国的经济发展程度不同，地理位置、国土面积、人口数量、民族构成、语言文字、化传统和历史发展也各不相同。 此外，国际上还有一些区域因不具有国际社会承认的主权，被称为地区。 （3）主权国家的基本要素 人口、领土、政权和主权是构成主权国家的基本要素，其中最重要的是主权。 主权作为国家统一而不可分割的最高权力，是一个国家的生命和灵魂。 教师活动：引导学生阅读教材93页“国家主权的特性”，并思考什么是主权？ 学生活动：积极思考并讨论问题 教师点评：国家主权是一个国家处理国内事务和国际事务的统一的，不可分割的最高权力。对内表现为国家最高权力的至高无限性，对外表现为国家最高权力的独立性。两个特征紧密相连，只有对内最高和对外独立二者紧密结合，国家才真正拥有主权。 殖民地不具有主权，如日本侵华期间扶持的满洲国，因没有主权不被国际社会承认。 （4）主权国家在国际社会中的权利和义务 教师活动：引导学生阅读教材93－94页内容，并思考主权国家在国际社会中的权利和义有哪些？ 学生活动：积极思考并讨论问题 主权国家在国际社会中的基本权利： 独立权：主权国家拥有按照自己的意志处理内政、外交事务而不受他国控制和干涉的权利。独立权表现在政治、经济、文化等各个方面，如一国可以自由修改宪法、变史政体、确定经济体制、缔结条约、进行自卫战争等。 平等权：主权国家不论大小、强弱,也不论政治、经济、意识形态和社会制度有何差异，在国际法上的地位一律平等。平等权表现在每一个国家在国际会 议上的法律地位是平等的，任何国家都不得以任何方式强迫他国接受自己的意志，在外交文件上有使用本国文字的权利等。 自卫权：主权国家拥有保卫自己的生存和独立的权利。自卫权的主要内容有：防御，即国家使用自己的一切力量进行国防建设，如建立军队、建筑要塞等，以防外来的侵犯；自卫，即当国家受到外国攻击时，有权进行自卫等。 管辖权：主权国家对其领域内的一切人和物具有管辖的权利。管辖权对公民的管理和保护包括了居住国外的侨民，对物的管理包括了驻外的使馆等。 在当代国际社会中，享有独立权、平等权、自卫权、管辖权等基本权利的主权国家，也都应履行不侵犯别国，不干涉他国内政，以和平方式解决其国际争端等义务。 2、国际组织 （1）含义：在当代国际社会中，一些国家、地区或民间团体，出于各种特定目的，通过签订条约或协议的方式，建立了有一定规章制度的团体，这就是国际组织。 组织也是国际社会的主要成员。国际组织的主要机构、职权、活动程序以及成员单位的权利与义务，都以正 式条约或协议为依据。 （2）分类：国际组织名目繁多，规模不一，依据不 同的标准，国际组织可分为不同类型。其中有政府间的和非政府间的，有世界性的和区域性的。（3）作用：各个国际组织宗旨不同，职能各异，性质和作用也不相同，对每个国际组织的作用要做具体分析。有的国际组织受某些大国控制。 许多政府间的国际组织在国际社会中发挥着重要作用：促进国家之间的政治、经济、文化、科学技术的交流与合作；协调国际政治、经济关系；调节国际争端，缓解国家间的矛盾，维护世界和平等等。 三、活跃在联合国舞台上的中 国 1、联合国是世界性、政府间的国际组织 教师活动：引导学生阅读教材95页“相关链接”，了解联合国的产生和主要机构。 学生活动：积极思考并讨论问题 （1）1945.10.24日，《联合国宪章》生效，联合国正式成立。主要机构有：联合国大会、安全理事会、经济及社会理事会、托管理事会、国际法院、秘书处等。 （2）联合国的宗旨：维护国际和平与安全；发展国际间以尊重人民平等权利及自决原则为基础的友好关系；促进国际合作，以解决国际间属于经济、社会、文化及人类福利性质的国际问题；作为协调各国活动的中心。简单地说，就是维护国际和平与安全，促进国际合作与发展。 （3）联合国的原则：各会员国主权平等，履行宪章规定的义务，以和平方式解决国际争端，不得对其他国家进行武力威胁或使用武力，集体协作，不干涉任何国家的内政，确保 非会员国遵守上述原则。 （4）联合国的作用：联合国在维护世界和平与安全，促进经济、社会的发展，以及实行人道主义援助等方面发挥着积极作用。 联合国在其发展历程中，走过了曲折的道路。自20世纪60年代以来，大批新独立的国家先后加入联合国，这对联合国的地位和作用的变化产生了深远的影响。联合国也有局限性。如何适应国际形势发展的需要发挥更大的作用，联合国面临着诸多挑战,其改革任重道远。 （5）中国与联合国： 教师活动：引导学生阅读教材96页“中国在联合国的声音和身影”，思考中国与联合国的关系。 学生活动：积极思考并讨论问题 教师点评：中国作为联合国的创始国和安理会常任理事国之一，一贯遵循联合国宪章的宗旨和原则，支持按联合国宪章精神所进行的各项工作，支持联合国的改革，积极参加联合国及其专门机构有利于世界和平与发展的活动，在世界裁减军队、环境保护、保障人权和解决地区冲突等一系列全球性问题上发挥了重要作用，对世界和平与发展作出了贡献 中国在联合国中的活动表明，中国是负责任的国家 （四）课堂总结、点评 本节内容主要讲述了当今国际社会的构成，认识了主权国家和国际组织的有关知识，这对于我们正确了解国际社会有基础性作用。 九、板书设计 一、国际社会的成员：主权国家和国际组织 （一）国际社会的构成 1、主权国家 2 、国际组织 （二）主权国家 1、主权国家的多样性及主权国家的构成要素 2、主权国家与地区的区别 3、主权国家的权利与义务 （三）国际组织 1、国际组织的含义  2、国际组织的分类和作用 (四)活跃在联合国舞台上的中国 1、联合国是世界性政府间的国际组织 2、联合国的宗旨和原则 3、联合国的作用 4、中国在联合国的地位和作用 5、中国在联合国的活动表明中国是负责任的国家 十、教学反思     课堂上能够根据教学目标组织教学，把教材内容与教学素材有机地结合起来，来为目标服务，基本达到了预期目标。不过教学中用到的素材有些过时，不能体现政治的实效性，所以在以后的政治课堂上，应该充分的利用好生活中一些鲜活的素材，让课堂更加充满生机和活力。
