国 培 的收 获

走进国培，我听到了许多美丽的教育故事，收获了许多深邃的教育思想，感悟到了什么是精彩人生。回顾国培这段难忘的日子，心中不由感慨无限：是国培给了我学习的机会，是国培给了我交友的平台，是国培给了我展示的空间，是国培给了我素质的提升，我想说一声：“国培我离不开你！”

刚开始参加国培的时候，自己是那么的无所适从，不知道该怎么学习，是国培小研及时的指导和帮助，使我初步了解了学习的流程。慢慢的自己开始被国培吸引了，自己对每一个模块的课程都认认真真的学习，仔仔细细的体会，看到专家的讲座是那么的精妙，使自己如醉如痴，看到许多一线教师的优秀课例，使自己增长了许多教学艺术，看到了理论和实践的结合，使自己明确了努力方向。学习期间被业务主管部门命名为“学时之星”。

 回想起国培这段研修的日子里，我付出着、收获着、思考着、成长着、快乐着！国培的独特魅力征服了我们这些教育寻梦人的心，国培为我们打开了一片新天地，拓宽了我们的视野。国培让我们真正懂得教育原来可以如此精彩，梦想与智慧的相逢原来可以如此激情澎湃!在国培即将结束之际，被中国教师研修网评为“研修之星”。

    研修是一次远航，它需要壁立千年的坚韧、水滴石穿的执着。要采撷教海深处的珠贝，常常还需要积淀足够的精髓，用愚公移山的精神作舟，这样才能够在一生的航行中永远以一个舵手的姿态游刃教海，搏击云天！

    短短两个月的学习，让我明白“玉不琢，不成器。人不学，不知礼。”的真谛。回首这两个月来的培训，真是内容丰富，形式多样，效果明显，同时让我对教学有了新的思考。

1.教师要具有全新的教学理念

从专家的讲座中、一线教师的课例中，我觉得他们的成功之处在于具有全新的教学理念。倡导“以人为本”，充分认识到学习的过程是一个“让学生在教师的指导下构建知识、提高技能、磨砺意志、活跃思维、展现个性、发展心智和拓展视野的过程”。给学生一个宽松的环境，他们会让它清新温暖；给学生一个创新的支点，他们会让它五彩斑斓；给学生一个表现的机会，他们会让课堂精彩纷呈、充满活力。

2.教师要具有全面的自身素质

教师要有丰富的学识后盾。一个优秀的英语教师，除了有扎实的英语基础知识，更要具有一定的文化素养。此外，对于非英语知识也应该有所通晓，尤其是心理学，如辅导心理学、教育心理学及社会心理学的范畴。因为教书与育人是无法分开的，不了解孩子，不了解他们的思维、兴趣、爱好、才能、禀赋、倾向等，就谈不上教育。所以做为教师要终身学习，使自己具有高尚的师德、宽厚的学识、较强的教育能力，勇于开拓进取的创新精神和良好的身心素质，才能适应现代化教育的需要。“学高为师，身正为范”。

3.教师要具有精湛的教学艺术

“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”教学是一门多姿多彩的综合艺术，如果我们在课堂上讲求教学语言艺术，创设教学导课艺术，注重教学非语言艺术，定能增加学生的求知欲，发展学生智力，提高学习效果。此外，教师要根据小学生好奇、好强、好动、模仿能力强等心理和生理特点，采用灵活多变的教学方法，让学生通过感知、体验、实践、参与合作、游戏等多法并用的方式组织教学，使学生在轻松愉悦的氛围中快乐学习。同时教师根据学生的个性差异、不同表现，用善意的微笑、激励的目光、赞许的语言帮助学生树立自信心，使他们获得成功喜悦，从而达到事半功倍的教学效果。我最欣赏多萝茜.洛.诺尔特的一句名言：“如果一个孩子生活在鼓励之中，他学会了自信；如果一个孩子生活在表扬之中，他学会了感激；如果一个孩子生活在认可之中，他学会了自爱；如果一个孩子生活在真诚之中，他学会头脑平静的生活。”
    4.教师要具有优秀的应变能力

我们每天都要面对一张张天真活泼的笑脸和一双双充满求知欲望的眼睛，而这些笑脸和眼睛的背后我们还能看到小学生好玩、好动自制力差个性张扬的天性。因此课堂上大大小小、形形色色的“意外”总是防不胜防地发生着。遇到这些预知不到的“意外”教师要因势利导、点拨导航，不要轻易扼杀学生的创造性思维，反而能使教学沿着更佳的轨迹运行，体现“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村”的教学境界。课堂上给学生一缕想象的春风，他们会还我们一个思维的春天。我们千万不要漠视那些奇思妙想的孩子，保护他们难得的思维火花，发挥他们超乎寻常的智力，让平时少见的创造力、思维能力和语言表达能力得到迸发，会给我们的课堂教学带来意外的精彩和收获。

通过这次国培，使我提高了认识，理清了思路，找到了自身的不足之处以及与一名优秀教育者的差距所在，我将以此为起点，让“差距”成为自身发展的原动力，国培教育对我既有观念上的洗礼，也有理论上的提升；既有知识上的积淀，也有教学技艺的增长，我会将所学知识进行梳理、打包，再慢慢的咀嚼、消化，进而将这些“高营养”的知识“大餐”内化为我学习的动力、教学的资本。在今后的教育教学实践中，潜下心来采他山之玉，静下心来纳百家之长，在教中学，在教中研，以生为本，在教和研中追求质量和水平。

国培是一座桥，连通你我；国培是一叶舟，伴我远航。国培让我在学习中收获，在交流中解惑，在探索中感悟，在研修中提升，在反思中成长。让这次国培成为引导我们前进的航向标。我会努力使自己成为一名反思型、科研型、专家型的人民教师。

