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一：指导思想：
以提高教师思想道德素质，以知识更新与拓展、教育教学原理、教学基本功训练提高教师教育教学技能，促进教师专业化成长。以全面提高和施展教师自身素质为宗旨，进一步加强英语教育教学的课例，强化对“自主，合作，探究”学习方式在课堂中的时践研究。全面提高学校英语教学质量为方向，在研究中努力推进素质教育。
二：教研工作目标：
继续推进课堂教学改革，加大改革力度并加强关注改革和经验的积累，及时组织教师开展活动，提高整体水平并及时解决改革中出现的问题，努力提高教师水平，是英语教研成为真正提高业务素质的有效渠道。
三：研修工作要求：
积极开展各种竞赛活动。精心组织备课会，结合新理念突出培训创新性，主体性和针对性。
加强课程学业评价研究，提高质量。在研讨中发展，在反思中成长。
搭建孤单教师研修平台，引领成长，做好教师的培训和指导工作，提高骨干教师业务水平。
四：研修具体工作安排：
开展各种活动，如：书法比赛，课外阅读竞赛等。
公开课教学活动：围绕课表要求，采用听课，评课方式研究课堂艺术，是课堂丰富多彩，有效。
五：校本研修保障
　　1、适时确定具体的研修内容，组织教师进行研修。
2、实施校本研修活动中，开展“五好活动”，要求每位教师每学期做好五件事：
（1）读好一本教育名著；（2）写好一篇心得体会；（3）上好一节公开课；（4）做好一个优秀课件；（5）写好一份教学经验总结
3、建立教研组和教师个人研修档案，注重过程落实和资料收集管理。健全研修制度，创设研修条件，采取激励性措施，把校本研修与晋职、评先、选优等工作相结合。
优秀的研修作业
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       听说读写译全面发展。听是最基本的方法,让学生在学语音的过程中尽可能地受到正确的语言熏陶。这就要发挥好录音机的作用，上新课时，先不让学生看书本，提几个跟对话或文章有关的问题，听录音机几遍后请他们回答。这样，每一堂课都是一次听力的训练。当然，额外的听力练习也是必不可少的。
[bookmark: _GoBack]       一、听和说。要充分利用早读课头脑清醒的时间，让他们大声朗读，锻炼口部肌肉，练就一口纯正的英语，告别哑巴英语。再者，跟录音机读学过的课文，竭力模仿其语音语调以纠正发音，要读得抑扬顿挫，一些精典句子最好能背得滚爪烂熟。口语是通过说话的方式练习的,这就要求教师要给学生创造练习英语口语的环境,如让学生打招呼,对话或共同完成某项口头任务。利用一切可能的机会，练习学生的英语口语，比如，与外教交流、参加"英语角"活动、讲英语故事、演英语短剧、进行演讲比赛等。
      二、读。阅读文本是学生获得信息的主要途径，也是给学生提供语言支撑的重要基础。一篇好的文章它告知读者的信息，表达了自我，与作者共享情感，引导学生从头到尾经历了我要写作，为什么要写作等等意图。引导学生范文译读，关注文本内容，和学生一起找关键词，文本的重要句子，为写作做好准备，写作前可以和学生一起把关键词用口语训练的方式连串成一段话，必要时引用文本的重要句子或谚语俗语等；我想再不想写作的学生到这时也不得动笔了。
        三、写。对于基础较好的学生来说，写作训练可能不是一件难事，但对于写作有困难的学生，必须给这部分学生搭建一个平台，让他们平稳过渡。如，提供适合他们喜欢的阅读文本，利用课外时间或约定的时间向老师汇报，或口头的或书面的，形式不限，经过一段时间的阅读，这些学生在词汇和阅读方面都有所提高。我去年所任教的七年级两个班级就是用这种方法实施的，经过半年或一年的努力，这些学生都获得了可喜的效果。指导学生阅读，启发学生思考，鼓励学生学习，评价学生过程，培养学生策略等一系列的手段，是教学过程不可缺少的。
        二、教师应提倡学生除了对课文要细读精读之外，还要多看些适合他们的课外读物，如《英语辅导报》等。另外，有条件的学校可以建立校园英语学习网，教师适当布置网上学习作业，既可增长学生的知识，又开阔他们的视野，也能提高他们的阅读水平。
        三、培养学生用英语写日记的习惯，如刚开始每天写几句，以后逐步增加字数和难度。长此以往，在写作时也会文思泉涌，滔滔不绝。
       最后，每天布置学生预习明天要教授的课文，训练学生的翻译能力。
       总之，教师应提醒学生学习英语是无捷径可走的，它是一个日积月累的渐进过程。要靠自己的努力，踏踏实实、勤勤恳恳地学习。对考试的失败，要冷静分析，认真思考，不断总结经验教训。在实践中不断创新，希望今后能学习到英语同仁们更丰富有效的研究成果，使自己的教学能力更上一层楼。


