2.1减数分裂和受精作用（第1课时） 教学设计
南昌市实验中学  段云云

一、教材分析

《减数分裂和受精作用》是人教版生物必修2《遗传与进化》第2章第1节内容。本节内容不仅是本模块的重点内容，也是整个高中阶段生物学的重点内容之一。其中精子的形成过程是重点也是难点，它是学生构建减数分裂概念的核心，承载着学生明确有丝分裂和减数分裂过程中染色体行为变化的异同，是理解第1章孟德尔遗传规律的细胞学基础。
本节内容是在前面学习了细胞、染色体、有丝分裂基础上的进一步深入，同时也为后面要学习的遗传规律以及生物遗传、变异打好基础， 故起到承上启下的作用。 
二、学情分析

学生已经具备了细胞结构、有丝分裂等知识，通过设疑和运用多媒体手段展示染色体的规律性变化，让学生以探索者的身份观察、分析、比较、归纳，使学生自己成为学习的主体，发挥学生自己的独立性、主动性和创造性。

在能力方面，学生已具备一定的分析问题能力、推理能力、获取信息能力及探究能力。

三、教学目标

1、知识与技能目标

（1）模拟精子形成过程中染色体的变化。

（2）举例说明精子的形成过程。

2、过程与方法目标

（1）培养读图、识图、析图和探究学习的能力。

（2）运用模型建构的方法，模拟减数分裂过程中染色体数目和行为的变化。

3、情感、态度、价值观目标

在建立减数分裂染色体变化的模型过程中，培养团结、协作的团队精神。
四、教学重点和难点

1、教学重点：（1）减数分裂的概念。    （2）精子的形成过程。

2、教学难点：模拟精子形成过程中染色体的变化。

五、教学策略

由于减数分裂是微观、动态、连续变化的过程，给准确认知带来了困难。因此，充分利用多媒体手段从教材的哺乳动物精子形成过程示意图入手，结合模型构建活动，模拟精子形成过程中染色体的变化，变抽象为直观。通过教师的设置问题串，引导学生自己探究精子的形成过程的有关知识，体会减数分裂和有丝分裂的不同，形成对减数分裂过程中染色体数目和行为变化的直观印象，引导学生内化“减数分裂”中的诸多概念、主动构建起“减数分裂”过程的知识。体现“提高生物科学素养，面向全体学生、倡导探究性学习的新课程理念。这样既摆正了教师主导和学生主体的位置，又能突出重点、突破难点，提高教学效率，同时也体现了生物学“作为探究科学”的特点。
教学准备：多媒体课件

学具：红蓝两色的软磁片，小磁铁
六、教学过程
（一）创设情境，导入新课
【提问】同学们，你是从哪里来的？

学了生物学，我们知道每个个体都是由受精卵发育来的，父亲产生的精子和母亲产生的卵细胞融合形成受精卵，受精卵通过个体发育形成新的个体，这种生殖方式称为有性生殖。精子和卵细胞这种有性生殖细胞是怎么产生的？能否通过有丝分裂产生？回忆有丝分裂的特征。

【提问】假如精子和卵细胞都是通过有丝分裂形成的，那么，子女体细胞中的染色体数目会发生变化吗？

作出推理。
猜想在卵细胞和精子成熟的过程中，必然有一种特殊的过程使细胞中的染色体数目减少一半，这种特殊的分裂方式即为减数分裂，那什么是减数分裂呢？引出新课：第一节减数分裂和受精作用。

教学意图：引起学生兴趣，引导学生进入学习新知识的知识氛围。
（二）动画演示，共同探究
一、减数分裂

1.减数分裂的概念

引导学生阅读教材16页，找出减数分裂的概念和特点。

师生一起对减数分裂的对象、时期、特点、结果等进行归纳。
2.精子的形成过程
（1）场所

【提问】成群结队的精子是如何形成的?

教师指导学生观察教材人的睾丸的图解，让学生知道哺乳动物的精子是在睾丸的曲细精管中形成，睾丸中有原始的雄性生殖细胞——精原细胞。精原细胞通过有丝分裂产生更多的精原细胞，通过减数分裂产生精子。

（2）精子的形成过程

播放精子形成过程动画。
指导学生观察教材17页精子形成过程的示意图，让学生获取有关细胞名称及数目变化、整个过程分裂次数等信息。

问题1：染色体何时复制？

在减数第一次分裂前的间期，精原细胞略微增大，染色体进行复制，这时候精原细胞就成为初级精母细胞。
问题2：染色体数目何时减半？

引导学生分析每种细胞内的染色体数量，发现在初级精母细胞分裂成次级精母细胞时染色体数目减半，说明染色体数目减半发生在减数第一次分裂。
多媒体出示减数分裂各时期图片，引导学生归纳出减数第一次分裂各时期的特征。
同时利用多媒体课件，结合染色体模型在黑板上动态演示同源染色体的来源，引导学生学习同源染色体、联会、四分体、交叉互换的概念。
思考：减数第一分裂结束，染色体数目减半的原因是什么？引导学生答出同源染色体分离。
问题3:次级精母细胞中的染色体怎样变化，使产生的每个精细胞中的染色体数目与之相同？

引导学生观察减数第二次分裂各时期染色体的数目和行为，得出结论：每条染色体的着丝点分裂，姐妹染色单体分开，分别移向细胞的两极。
从染色体的行为来看，减数第二次分裂很像有丝分裂，但并非完全相同，请指出不同点。
多媒体出示精子形成过程总图，师生共同归纳总结。
再次播放精子形成动画，请学生根据动画讲述每个分裂时期的特点。
教学意图：播放动画，对精子形成有初步认识。设置问题串，引导学生探究精子形成过程，形成对染色体变化的正确认识，突破本节课的重、难点。利用多媒体手段，演示减数分裂各个时期的图片，培养学生的识图能力。
（三）动手体验，合作交流
【模型构建】
小组合作模拟减数分裂过程中染色体主要行为的变化，把结果展示在桌面上。
请一个小组代表到上面来展示，其他学生进行质疑、评价。
分析一个精原细胞产生4个两种精子的原因。
哪些组和黑板上的结果一样？有没有不一样的？让学生观察自己的模型回答。请不同结果的小组，将其结果展示到黑板上。 

教师引导学生分析总结：减数第一次分裂后期，同源染色体分离的同时，非同源染色体自由组合。
教学意图：总结巩固精子的形成过程，加强学生对减数分裂过程各时期细胞特点的理解。

模型建构，以形象、动态的形式展现了染色体在减数分裂过程中的变化，并使概念易于理解。学生自己归纳出减数第一次分裂后期非同源染色体的自由组合
（四）巩固提高，作业布置
1.  1个精原细胞（含n对同源染色体）在减数分裂中形成的精子       个，      种；
如果发生交叉互换呢？
2. 1个父亲在减数分裂中形成的精子
  ？ 个， ？  种；
布置课后作业：尝试画出精子形成过程中染色体的数目变化曲线。
七、板书设计
2.1 减数分裂和受精作用

一、精子的形成
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