                   毛泽东开辟井冈山道路(教学设计）

我今天给大家展示的是人教版八年级上册第16课毛泽东开辟井冈山道路。

本课主要包含三个子目，我把本课的重点设定为南昌起义和开创井冈山革命根据地，我把本课难点设定为工农武装割据。

本课设计主要围绕一条主线，就是革命道路是如何探索出来的，并且探索过程中有很明显的因果逻辑。上承第15课北伐战争后期国民党反动派发动了反革命政变，中国共产党发动南昌起义和秋收起义纷纷受挫后，明白俄国的城市包围农村的革命道路在中国行不通，于是开辟了一条适合中国国情的井冈山道路，最终形成工农武装割据的局面。
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教学目标是设计一堂课的关键，根据教材和课本分析，根据历史学科的五大核心素养我把教学目标设计如下，我将在教学过程中一一落实。
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在教学过程中，我用《怒火烧红湘江西》短视频导入新课，让学生分析歌词的基础上得出南昌起义的背景，并且点出主线索，革命迷路了就要探索革命道路，培养学生提取材料信息的能力，激起学生的兴趣，并且引出革命道路探索主线上的首探——南昌起义。

怒火烧红湘江西

天上乌云压红云
江湖翻腾恶浪滚
白色恐怖罩全国
革命航船迷路航
怒火烧红江南云
热血凝成仇和恨
为拉近学生与知识的距离，发挥学生的主体作用，充分利用南昌学生对南昌起义比较熟悉的学情，让学生说说南昌哪些地方跟南昌起义有关，加深他们对家乡南昌的了解。

为学习南昌起义，我设计了一个红色研学实践的活动，让学生去八一起义纪念馆研学。活动安排如下：采用小组合作方式，提前设置问题，设置两个环节。环节一学生自主参观后小组合作写出答案，环节二是角色扮演导游向小组同学介绍南昌起义。

我给大家展示环节一的实施情况，结合八一起义纪念馆的图文和实物史料，培养学生的史料实证的素养。

展示环节二的实施情况，通过角色扮演的方式，培养学生历史解释的培养，发挥学生的主体意识，增加团队合作精神，让学生更加自信阳光。

回到课堂后用表格归纳南昌起义的内容，完成课标要求。培养学生归纳总结的能力。

并用两张图片加强学生对南昌起义的意义的理解，升华家国情怀，让学生感受英雄城的魅力，更加热受自己的家乡南昌，并对革命先辈满怀崇仰之情。

用设问的方式启发学生思考，南昌起义成功了吗？并提供图文材料，让学生提取材料得出结论，并引发思考南昌起义南下受挫后，说明革命道路探索不成功，于是引出再探——秋收起义。

秋收起义的教学，通过《秋收起义》电视剧的片段引出秋收起义的背景，让学生通过视频信息回答问题，并且让学生理解城市包围农村道路，是学习俄国的道路，由于学生对于世界历史的陌生，要相应补充俄国十月革命的知识，对比分析中培养学生的时空观念。

用图文信息展示秋收起义的状况，与视频信息前后呼应，并且用创设情境，小组合作讨论的方式，让学生突破本课重点，理解井冈山道路是如何探索出来的。让学生明白道路的探索要符合国情，一切从实际出发，培养学生的唯物史观。并且培养学生的因果逻辑思维，引出三探开创井冈山革命根据地。

通过合作讨论的方式分析毛泽东为什么在井冈山开创革命根据地？我将提供三则材料，学生提取信息得出井冈山在地理位置，地势和自然环境的优势。培养学生的团队合作精神和提取信息和解决问题的能力。我将补充井冈山的群众基础好的优势，拓宽学生的视野。

用图片展示基础知识的发展，1927年10月毛泽东走向井冈山，1928年4月井冈山会师。并让一位学生讲述井冈山会师的故事，教师补充朱离不开毛，毛离不开朱的故事。发挥学生主体作用，提高学生学习兴趣，达成课标要求。

播放《秋收起义》中三湾改编的视频，引发学生思考中国红军为了生存和发展，面临什么问题，怎么解决？通过角色扮演的方式，让学生分4个组分别从政治，经济，军事，思想4个角度思考，并利用希沃技术，电子白板与手机联机，把学生想到的答案用手机拍下并投影到屏幕上，并分小组让学生进行展示，提高课堂效率。培养学生的合作精神，参与课堂的同时，见证革命的艰辛，感怀先辈的努力，珍惜现在的生活，升华家国情怀。

在角色扮演的思考与展示中，我将启发学生理解工农武装割据的含义，突破本课的难点。并引出古田会议的内容和意义。

在合作讨论中分析红军面临的困境，学生参与情境后，利用红军歌谣让学生对比分析梳理什么是井冈山精神，发挥学生的主体作用，能更深切的感受井冈山精神的魅力，提高学生的抗挫折能力，升华情感，铭记革命前辈为我们现在幸福生活作出的牺牲和贡献。

利用地图引导学生理解开辟井冈山革命根据地的意义，就是开辟了井冈山道路，最终形成燎原之势，并且在1931年建立中华苏维埃政权。培养学生的时空观念，完成重点知识的学习。

一堂课应该线索明确，逻辑清晰，所以用革命道路的探索主线对本课进行小结，前后呼应，线索突出，培养学生的因果逻辑思维。

在课后的拓展延伸上我利用了时势热点的习近平三上井冈山，加深学生对井冈山道路，井冈山精神的理解和感悟它们的现实意义。
