源头注入活水，研修提升素质
---2019德宏州瑞丽市中小学幼儿园教师全员培训总结
    “问渠那得清如许?为有源头活水来。”2019年4月17日，瑞丽教体局启动2019德宏州瑞丽市中小学幼儿园教师全员培训项目，这一全员参与的网络自修学习为忙于教学抽不出身去集中学习的一线教师提供了一个良好的学习平台。平台从专业理念和师德、专业知识、专业能力、班级管理四个培训模块为老师们提供了系列的学习内容，，有专家的专业引领，也有鲜活的教学课例，有效地提升了教师的综合素养。培训历时四个月，高中语文1班共41名学员，在本次网络培训中做到了自觉完成视频课程学习，积极参与研修讨论，自觉提交研修作业。截至今日，全部学员培训合格。
    本次培训的可以直接下载研学通APP，在手机上随时利用零碎的时间进行学习，不仅高效，而且对于忙碌的高中老师来说方便又快捷。而且，本次研修分为了必修和选修，我们可以根据自己的喜好和需求进行选择，充分体现了其个性化的宗旨。尤其是在听专家讲解时，很多时候讲解的重点又是自己平时工作中曾遇到棘手问题时，专家给了一些专业的解决方法后，有一种醍醐灌顶恍然大悟的感觉。专家教授的方法和建议比起某些假大空，架空的理论都是切实可用的。在研修软件上可以与其他的老师针对某些疑惑问题一起交流评论，通过这样的环节增进彼此的了解和认识，也能更好的提高教学技能。在当今这个知识媒体的进步和信息时代的快速传播时代，学生可说是见多广，知识量在飞速增长。本次研修教学内容充实、教学形式丰富、课堂实录真实、专家解读精彩纷呈。培训视频中专家、学者或有经验的教师，从自己切身的实践经验出发，畅谈了他们在教育教学各个领域的独特见解。专家们的讲座以及优秀课例和视频，让我们的老师从理论的高度了解本次培训的必要性和重要性，同时也得以从感性上了解新课程理念下的课堂教学，从而得以重新认真地反省与审视自己的教育教学观和教学策略和方法。
    研修带来转变，促进提升。从老师们提交的作业、发布的研修日志、展开的研讨交流，我们都可以看出本次培训引发的改变。现摘录几则学员的研修日志及研修讨论为证。
    研修日志一：刚进入研修平台时，我还以为这种研修只是搞搞形式，走走过场。但是学习下来后，看看其他老师的作业、评论、文章；看看课程团队专家的指导意见、建议，我恍然惊醒，这是一次难得的学习和交流的机会。在这次研修中，只要投入足够的精力和热情，就一定能够取得丰硕的成果。

    研修日志二：通过研修，我对课堂教学设计的新方法、新思路更熟练了。明确了现代教育的本质及课改给教师提出的高要求，明确了作为一名教师务必不断的提高自己，充实自己，具有丰富的知识含量，扎实的教学基本功，增强了自身学习的紧迫性，危机感和职责感，树立了“以学生发展为本”的教育思想。

    研修日志三：我非常认真的听看专家老师的讲座，认真做读书笔记，力争重要的内容记在笔记上、领会在心里、落实在教学实践中。关于师德的讲座，通过学习，我更加认识到新时期应该怎样做才能成为一个真正的好老师。我努力提高自身的职业道德修养，努力提升自己的专业素质，爱岗位、爱学生、爱教育，把教育事业作为自己毕生的追求，积极探索，勇做一名默默无闻的耕耘者。以前在教材的处理上，我发觉自己以前还仅仅停留在表层上，甚至只是在教教材，还有很多的东西没有真正研究透。通过学习，我受到了启发，今后教学时必会真正研究透教材，敢于质疑，敢于挖掘，敢于挑战常规，并且教学中会教给学生思考问题的方法，让学生学会思考，敢于挑战。

     人生活在社会中就要处理各种各样的关系，关系处理好了，别人就能接纳你，喜欢你，从而接纳你的思想，那么在所有的关系中，身在江湖社会中的我们又站立在教师这样一个职位，处理好师生关系就显得尤为重要。那么该如何处理师生关系呢？       

    通过视频中的学习，和自己的教学经验，我总结了以下几点。

    首先，要为人师表，学高为师，德高为范。在与学生的第一次见面，就要有为人师表的好印象，身着朴素得体的服饰，干净的妆容，会让学生更喜欢你，更能彰显你的个人魅力；知识的渊博和幽默风趣的谈吐，会让学生情不自禁地喜欢你；高尚的品德，更能增添你的个人素养，学生自然而然敬畏你。

    其次，要有一双善于发现欣赏学生的慧眼，还要有一张会赞美学生的嘴巴，更要有和学生斗智斗勇的头脑。所以当好一个好老师特别不容易，她要十八般武艺让样样精通，但是每个老师，都是平凡的，怎么在平凡中去和学生斗智斗勇呢？去处理好和学生的关系呢？还有一个好办法，就是少发表评论，少发表自己的见解。用引导的方法让学生自己去发表评论和见解，自己去寻找解决的方法。

    最后，好的老师还少不了有一定的脾气。在与学生的关系处理中，我们属于老师，属于长者，要让学生感觉到你的威严，威信和权威，他们才有敬畏之心，如果一味地讨好学生，和学生打成一片，最终，学生甚至是忘记了老师的身份和自己的身份，行为举止，甚至会不得体。
    研修日志四：自从进入网络研修这个平台，课外就多了一个学习地方，感觉生活更加充实。研修学习既提升了自己的基本素养和综合能力，又为个人今后的发展起到了积极的促进作用。因为研修为教师的教育教学水平和业务能力的专业发展提供了一个很好的学习条件，构建了一个很好的学习平台，这个平台，使我们广大教师得以向其他优秀的教师学习成功的经验，特别是在教育教学管理这一方面觉得自己有很多地方做的不够，认识到还有一些做法不够科学。通过交流，有些方法结合自己的教学实践，收到了比较好的效果。通过这次的研修，我的教育教学理念在发生着变化，促使不断反思自己：对于个人今后的发展起到了积极的促进作用，对教育教学工作也有了一种新的理解。我积极参加网络培训，细心琢磨每一节的课程资源，对语文教学有了全新的认识和思考对做怎样一个教师更有深刻的感悟，所以这次学习是我人生历程中一段含义深刻的文化旅程，也是生命与智慧迅即聚核与绽放的过程。我通过课程作业反思了以往和展望即将启动的教学改革；通过网上探讨寻找到了思想的沉淀和共鸣。没有震动就没有觉醒；没有反思就没有进步。新的课程理念、新的教学方法、新的评价体系都使自己对语文教学与教研工作不得不重新审视和重新思考。通过网络学习培训，参加讨论，交作业等交流方式，使我更熟练了课堂教学设计的新方法、新思路；明确了现代教育的本质及课改给教师提出的高要求；明确了作为一名教师必须不断的提高自己，充实自己，具有丰富的知识含量，扎实的教学基本功，增强了自身学习的紧迫性，危机感和责任感，树立了“以学生发展为本”的教育思想。

      透过几则研究日志，我们看到在这次研修过程中，无论是专家的专题讲座，还是生动的课例展示、专家点评，都让老师们获益匪浅，真正解决了老师们在实际教学中遇到的很多疑难问题，让老师们在师德修养、教育理念、教学方法等各方面有了很大的提升，把握教材、教学设计、驾驭课堂、交流沟通、学生管理、教学反思等教育教学综合素养也得到了很大的提高，同时更新了教育理论，丰富了教学经验，为今后从事教育教学工作，进一步提高课堂教学效益打下了良好的基础。
    网络研修是一个对话的窗口，是一个美好的世界。走进这个世界，驻足停留，课程丰富多彩。研修就是一个让我不断反思、实践的过程。
    蒋大光老师说：“研修有如春草，更行更远还生。”研修，一路走来一路歌。
