飞出地球--行程问题

东湖青少年宫   梅剑锋
这是一节数学活动课，这节课主要运用了速度、时间、路程三者之间的数量关系，求从地球到达太阳系各大行星所需的时间。要求学生熟练掌握速度、时间、路程间的数量关系，熟练操作电脑，并利用计算器计算较大的一些数字。整节课分四个部分进行：先是利用校运会导入速度、时间、路程间的数量关系；然后是联系实际情况复习速度、时间、路程间的数量关系；接着“飞出地球”学生查找资料、分析数据(这是重点环节)；最后利用数量关系求时间，先小组互评后再由教师评价。 

[教材内容] 

《飞出地球--行程问题》是一节数学活动课，这节课是在学习了“速度、时间、路程间的数量关系”、“小数乘、除法”等知识的基础上进行教学的，是对大量数学知识的综合运用。 

[教学目的] 

1、让学生从具体事例中找出路程、时间、速度这三个数量。复习路程、时间、速度这三个量间的数量关系。明确已知三个量中的两个量就可以求出另一个量：路程=速度×时间、速度=路程÷时间、时间=路程÷速度。会计算起始时刻到终点时刻之间的经过时间，会用计算器进行计算。 

2、让学生学会根据需要到网上查询信息、并会加工、评价、分析信息，利用信息解决生活中的实际问题。
3、教给学生运用数学知识解决问题的方法，培养学生解决实际问题的能力。 

[教学过程] 

1、导入出示校运动会班上同学们的照片 

教师谈话：“图上是谁？他在干什么？（李强辉在跑步） 

师接着出示图片师说：“这是我们北湖小学田径运动会的剪影，在这次运动会上留下了许多惊心动魄的场景。其中，我班的廖惠理以2分31秒的成绩同学夺得了男子长跑800米决赛金牌，每秒钟约跑4.19米。 

请李强辉同学介绍一下你为什么能跑那么快？ 

请大家看到这句话‘每秒钟约跑4.19米’。这句话表示什么？（速度） 

下面请大家想想2分31秒和800米又各表示什么呢？”（时间和路程） 

速度是怎么求出来的呢？（路程÷时间=速度） 

时间、路程呢？（路程÷速度=时间、速度×时间=路程） 

教师总结：“刚才大家都回答得很好。今天我们就用这三者之间的数量关系来解决一些实际生活当中的问题。” 

2、探索新知出示课件与题目 

一般你是怎样到学校去的？需要多久？（学生说自己的经历） 

以某个学生步行上学为例，步行一般的速度是每分钟约走60米，按这样的速度计算，从你家里到学校有多远？（出示题目） 

师说：“从家里到学校大家选择了步行或坐车，如果你要到九江去能步行吗？你准备怎么走，并说出你的想法。”（长途汽车、火车和轮船等） 

学生说：长途汽车速度较快，价钱是35元左右。火车速度比汽车快，火车票是22元一张。轮船速度慢，价钱较贵但坐船可以欣赏赣江两岸的美景。） 

师说：“下面我们以坐火车为例，进行实践探索。出示列车时刻表后，问：南昌到九江的时间约几小时，路程是多少千米？从南昌到九江几点钟发车，几点到达，约几小时？（1小时、135千米） 

路程呢？根据时间和路程能求出什么？”（学生练习） 

刚才同学们算得都很正确。这是随着我国科技的进步，京九铁路的全面开通和我国火车的四次提速后才有这么快的速度。科技的进步同时使得航空航天技术以惊人的速度发展。刚才我们一起去了一趟九江，下面老师带大家去一个更远的地方，下面请看图片（出示月球图） 

师说：“这是美丽的月球是离地球最近的一个天体，它是地球的卫星，已经陪伴了地球数亿年。登上月球是我们国家几代科学家的愿望。我国于近期连续三次发射了“神舟号”载人宇宙飞船，在探索外太空上又迈出了坚实的一步。我们中国人登上月球的日子为期不远了。大家想不想到月球上去看看？（出示图片文字） 

如果到月球上去，你会怎么去呢？”（宇宙飞船） 

师说：“太阳系中除了月球，其他行星人类都没有去过。今天老师和你们一起出地球探险。（出示课题）
出示太阳系的图片，介绍太阳系九大行星。师说：“神秘的星球吸引着无数科学家去探索。请去各大行星的同学自己组成小组选出组长。去之前老师还有一个问题，大家乘坐宇宙飞船到一个未知的星球必须知道什么?（路程、速度、时间、空气和温度等等）。 

下面老师教给大家去其他行星必须掌握的新本领。介绍天文单位是多少。接下来请同学们用计算机里的资料各自查找相关的的信息列成表格后先小组讨论再举手报告老师。看那个组最能团结协作、完成任务最快。开始！学生汇报结果。 

师说：“同学们如果用现在的航天飞机遨游太空你们觉得时间长不长？”（太长了）师说：“说的对，宇宙是无限的没有边境，太阳系以外还有银河系以及众多离我们很遥远星系。” 

3、知识的升华 

下面请同学们闭上双眼，设想一下在广阔的太空中，你正驾驶着一艘新式的宇宙飞船搜寻新的适合人类居住的星球。（放音乐）请睁开双眼，（出示渺茫的宇宙）这就是广阔而美丽的宇宙，浩瀚的宇宙无边无际等着你们去探索揭开它的神秘面纱。 

4、总结 

“今天同学去各大行星探索得很好，不过现在的飞行速度还不能轻松遨游太空，因此我们从现在起要更认真学习科学文化知识，长大后发明更快的航天器。当用更快的航天器遨游太空时你们就能成为科学家、天文学家、宇航员。” 

