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【摘要】高中英语教学不仅仅是单独的学科知识教学，也是一种情感教育。假如淡化了它的情感教育，一定会间接影响到英语教学质量和学生的综合发展。
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高中英语课程改革紧紧围绕 “关注学生情感，提高人文素养”这一教学理念。这对于不同学科的教学来说，高中英语教学更注重情感教育。作为英语教学的独特的教学策略——情感教育，它是所有英语学科教学所要追求的目标。所以诸多因素要求高中英语教学必须注重对情感教育的渗透，达到教育学生养成正确价值观的目的。
一、提高自身专业素养，用爱进行情感教育。
教师精湛的业务能力和专业的文化素养，直接影响着学生的情感教育。与其他学科不同的是它更注重语言与情感的融合。英语作为全世界使用最为广泛的语言，它是交流和沟通感情的重要桥梁，这对于培养学生养成情感价值观是其他学科所不可替代的。有爱才有教育，这是教育的前提，是具有重要意义的情感交流活动。把情感教育有效的渗透到英语教学当中，真正发挥教育的育人作用。所以作为教师应当充分了解学生，用真心去对待他们，给予学生更多的关心和信任。只有这样，师生才能真正的发自内心的去交流，教师才能更好的去了解学生的学业状况、情感态度以及存在的一些问题，真正达到因人而宜的原则。
二、正确评价学生，引领学生体验成功的喜悦。
古人云，亲其师，才能信其道。只有在尊重、信任的前提下，学生才会有主动学习的兴趣，产生对英语学习的渴望，帮助他们建立学习的自信心。自信是一个人积极评价自我的基础，学生们只有在充分了解自己的基础之上，才能掌握正确评价自我的方法。通常都是由教师来评价学生，所以教师对学生的评价如何，对于学生能否形成正确的评价观有着重要的意义。在教学当中会有很多的英语句子，教师要在提前备课当中精心的筛选，多使用鼓励性的句子,避免挖苦、讽刺学生.例如: 借助although 进行英语造句时,表达方式通常会有以下两种：

李希贵老师"开讲"鼓励学生要有健康的情感交流：
1.Although he worked very hard,he didn&,acute,t pass the exam

尽管他非常努力的学习,却没有通过考试.

2.Although he failed the exam,he didn&,acute,t lose heart．

尽管他考试不及格，他并不丧失信心。
两者相比较,后者所表达的情感是乐观的、是具有正能量的。在这种正能量氛围的渲染之下，能够帮助学生建立学习和生活的自信心。教师要帮助学生形成健康的心理，引导帮助学生品尝到成功的喜悦。同时结合课后的作业布置，搭建师生之间相互沟通的桥梁。让不同层次的学生都能得到锻炼，得到展示自我的机会。作为教师，应当做好组织者,想法设法调动学生的积极性，促使学生自主、合作、探究式学习，引领学生在英语教学当中，品尝学生的快乐、品尝成功的喜悦。
三、利用学生情感发展优化高中英语教学

高中英语教学中的情感因素指学习者在学习过程中的感情、情绪、感觉、态度等，还包括学习者对本族语与英语的关系、对英语和英语使用所持的态度及本族文化与英语文化关系的看法。英语课程的教学目标是进一步开发思想情感、跨文化意识、智力和非智力因素，把情感因素放在更加重要的位置，注重学生良好性格、交往合作精神的发展。
师生关系是教学中的重点，师生之间的情感有动力作用、期待作用、榜样作用、移情作用。良好师生关系的认真经营，可以对高中英语教学起到事半功倍的效果。事实证明，学生对英语老师的好感，能促使学生对英语格外感兴趣，英语课堂教学中的交流较多，师生间的沟通和交流积极，就能保证教学任务完满完成。教师不仅要备好学科知识，还要深入了解学生的情绪变化，适时激发他们，调动学习的内部动因，做到因材施教，帮助学生提高教学效率和效果。
教学内容的情感性处理策略为:教学内容要满足学生需要。英语教师首先应发挥引导者的角色，要强调教材的实际性、趣味性，以激发学生的学习兴趣，呈现形式要吸引学生注意。教师可以以学生感兴趣的形式传授接受教学内容，如开篇可以有故事导入的，有学生表演小品导入等，在课堂中，有观看影视资料，有小组接龙等，课堂结尾有学生总结，有交换书信，有上台表演等等。还可以利用高中生的竞争意识，增强学生学习英语的积极性，教学内容中也要提升道德情感和审美情感。
另外,从教学组织的情感性处理方面，教学模式要灵活多变，教学角色要适时转换，讲课节奏要张弛有度，教学气氛要真切、真情、真诚，创造更有利于英语学习的课堂环境。
四、注重身教，促进情感教育的实施。
古人云：其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。就当前的教育来说，英语教学缺少的就是交流与沟通。所以,这就需要英语教师身体力行，在英语课堂上使用英语口语进行教学，创设英语教学的浓厚氛围，培养学生形成一定的语感。充分发挥执教者的身教优势，是提高英语教学质量的关键。教师的教学语言具有很强的示范作用。在教学当中,教师适时的借助肢体语言或声音的变化，能够帮助学生容易理解所学的知识，从而形成良好的课堂学习氛围。长期坚持在这种浓厚的氛围下学习，学生就很容易融入到英语环境当中，无形之中了解并掌握了英语。
总之,高中英语教学不仅仅是单独的学科知识教学,也是一种情感教育。假如淡化了它的情感教育。一定会间接影响到英语教学质量和学生的综合发展。所以要在英语教学过程中关注情感教育，加大师生的沟通力度，有机的融合知识目标与情感目标，让情感教育走进高中英语的常规教学之中，促使师生在愉快的、轻松的的氛围下相互学习、相互成长。
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