看雍正王朝有感

以前并不喜欢看电视剧，因为是没有时间，现在有了手机，下载后看起来就方便的多了，每天凑小空就能看上两集，这一段时间看了《雍正王朝》，对那一段时间的历史有了些了解，对原来印象中的雍正有了不同的看法，原来认为是一个暴君，有一种野史说，康熙把皇帝的位子传给了十四阿哥，而不是四阿哥。现在来看这几乎是不可能的，一则康熙几次废太子，对继承人选显然是经过深思熟虑，方法也是非常的保险的，而有些人编造，跟风一些有影无据的事情，来实现某种目的罢了。
有人说无聊的人看电视剧，有心人看书，看电视太简单，属于白痴型的，而看书就恰恰相反。我也不太喜欢看电视剧。不过，《雍正王朝》确实是一部值得看的电视剧。
鉴于明朝的教训，在大清朝，有两件事情控制的比较严格：一.严禁宦官干政。二.严查结党营私。第一条做的比较到位，太监们始终没有发挥出巨大的政治作用，后宫也是。而第二条就不好办了。在中国历史上，这种事情就没有间断过，一直延续了下来。

电视剧是以争夺帝位开始的，也贯穿了整部电视剧。首先，是康熙的儿子们争，然后是雍正的儿子们争。其实，宝座确实是个好东西，但是，并不是每个人都可以做。在面对皇位的时候，有些人是有自知之明的，但是却受到同党的蛊惑，走上了争夺皇位的斗争中，八阿哥相争是明摆着的事实，老十四多少是受人蒙骗，自己在外带兵军功显赫，回来后雍正已经临朝，心理怎能服气，但是这样只能给自己制造压力，直到雍正将死，十四阿哥胤禵还在为祖宗守灵。可见不要给自己找麻烦，不要自掘坟墓。雍正这位皇帝做的可不容易，许多的精力都花在了对付自己的亲兄弟上，多亏老十三胤祥帮助，才化险为夷，不容易啊。
在对待自己两个儿子弘时弘历的问题上，自己显然跟喜欢弘历，不要说自己喜欢，连康熙都喜欢弘历，正因为雍正经历了与八爷党争夺帝位的斗争，深知兄弟相残的难处，杀则对不起祖宗，留恶名于天下，不杀就有人背后放火，麻烦不断，弘历不就是差点死在弘时的手里。索性就杀了吧，为乾隆做皇帝铺好道路。
年羹尧。是雍正一手培养的助手，其文武全才，战功显赫，是稳定新生的雍正王朝的坚强柱石。但是，在功成名就之后就很快的退出了历史舞台。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”。有多少个年羹尧在历史的轮回中不断的上演。
李卫是我比较喜欢的人物之一。沦为乞丐的狗儿，被胤禛收为家奴后改名为李卫。李卫仅仅是一个不能再小的小人物，没读过书，不识字，等到当了清朝的封疆大吏之后，仍然认不了几个字，浑身透漏着“俗气”，但是不失雅气。身为两江总督，为雍正试行“摊丁入亩”的改革，李卫办事，不拘小节，不寻常理，但维护大局，事半功倍，摊丁入亩执行的也算成功。喜欢李卫，不仅仅是因为他幽默风趣，性格随和，聪敏机变，还因为他始终阐释着“忠义”两个字。
田文镜是一个悲剧式的人物。也是雍正亲手提拔，作为地方大员，一省的最高长官，在河南试行“火耗归公,官神一体当差”这一改革，最终累死在任上，不得不说是一个悲剧。田文镜肩负雍正这样的改革肯定要触动官吏们的利益，河南巡抚田文镜手下有多少官员，而很少和他一条心，都和他对着干。田文镜是一个清官，却不是一个好官。好官就要发挥出各级官吏应有的作为。一个人是干不成事的。固执己见，累死，只能说是一个悲剧。
还有一些值得回味的故事，由于改革急功近利,山西巡抚半年就把亏空的库银给追回了，结果雍正没有核实真伪就弄了个“天下第一巡抚”牌匾授给了山西，结果没几天就发现出了问题，让田文镜去查，结果这山西的国库亏空还真是没有补齐。看来改革还真得不能求急。

从历史的角度来看雍正王朝，雍正是一个好皇帝。他刷新吏治，改革弊政，减轻了老百姓的负担，国库有亏空变得也渐渐充裕起来，推动了历史的进步。
