浅谈信息技术与语文课堂教学的整合

摘要：人类社会已经进入信息化时代,现代信息技术为学生的学习和发展提供了丰富多彩的教育环境和有利的学习工具，成为一座架设在教师、学生和教材之间的不可替代的桥梁。语文课堂教学的整个学习过程应是开放的、自由的和相对宽松的，应是有活力的。

关键词：信息技术  语文课堂  整合

现代信息技术应用于语文课堂，成功地创设了轻松、愉快的学习氛围，学生的积极性被充分调动起来，他们在快乐中获取了知识，语文课堂显得充满活力。运用现代信息技术，能够打破时间和空间的制约，延伸和拓宽教学时空，满足学生的求知欲望，学生可以运用现代信息技术从多方面获得自己所需信息，弥补课堂教学中不能满足的缺憾。作为一名语文教师在课堂教学中应善于运用各种信息技术媒体，从语文学科的特点入手，通过对颜色、声音、动画和传播速度等的控制，使教材内容变得生动、形象，而富有直观。如何整合好信息技术与语文课堂教学，为语文课堂教学服务，是广大语文教师值得重视和大力提倡的。本文就教学过程中整合语文课堂教学，合理运用信息技术媒体的感受和方法谈一些自己的认识。
一、创设图画情境，让学生直观地感受美。
    小学语文教材蕴含着丰富的美育因素，在教学中巧妙运用电教媒体创设情境，向学生展示可感的画面，悦耳的施律，引导学生用眼观察，用耳倾听，用心体验，通过感官和心智去感受作品所赋予美的人、美的事、美的景、美的语言，使审美教育和认识教育和谐结合，让学生直观地感受美，提高学生的审美素养。
    如在教《荷花》这课时，影视资料呈现出刚开的荷花、全开的荷花、将要开的荷花，生动形象，学生在形象生动、色彩缤纷的教学情境中得到自然的熏陶感染，真正感受到荷花之美，产生对大自然的热爱之情。又如在教《翠鸟》这课时，学生只凭文中的语言文字进行想象，很难真正感受翠鸟的美丽及翠鸟捕鱼的敏捷。学生在读懂语言文字的基础上，观看与课文内容相对应的影视资料，让学生亲眼看见翠鸟可爱的样子，目睹当时翠鸟捉鱼敏捷的一刹那，伴随着一幅幅生动的画面，使学生更深地感到翠鸟不仅美，捕鱼的速度快而敏捷。学生带着对课文的无限向往迫不及待地投入到学习之中，多媒体极具丰富表现力的播放功能，把形、色、光、声、动、情、意融为一体，不仅激发了学生的学习兴趣，轻松地将学生带入课文创设的情境之中，而且使学生受到美的熏陶，提高了审美情趣。
二、给学生一个更真实的情境、让学生身临其境  
我们的课文中，有不少离学生的现实生活太遥远，要使学生体会其中的意境和感情，非常困难。我们要感动学生，常用上朗读，但由于部分教师朗读水平有限，效果往往不如人意，但若用上一幅制作精美的图片，一段恰到好处的音乐，一组恰如其分的镜头，再加上专业人士的朗读，往往能唤起学生的共鸣，引起他们的思想认同。如上《富饶的西沙群岛》时，虽课文具体描写了西沙群岛的风景优美，物产丰富，但学生没有亲自看过，对课文的理解只停留在表象上，教学时，用动画播放西沙群岛的景象，亲耳看到了西沙群岛海底的物产。教师无需更多语言，只需借助、音、频、动画、展现。将不易表达的内容清晰、形象、生动地展示到学生面前，从而使学生加深理解了这一段内容有力地突出了教学重点、破了难点。
利用多种资源进行教学，可将学生的学习置于广阔的背景之中，帮助他们不断扩展对周围世界现象的体验，丰富他们的学习经历。每个学生都可以突破时空的束缚，毫无约束地独立思考，自主探究。都有表现自己、发展个性的机会，从而激发了学生的探究、创新精神。
三、信息课堂丰富学生课外知识。 
现代信息技术体现了很强的网络优势，能收集更多的语文学习的信息资源，能将教师、学生、图书馆及自建的资料库的信息有机结合起来，增大教学的信息量，充分地开发了语文资源。教学活动基于网络环境下，在交流、讨论、启发等活动中实现资源的共享。在听、读、说、看、操作活动中，大量信息刺激着学习主体，学习的容量增加了，信息量加大了。同时信息和知识紧密联系在一起，由于使学生能获取大量的知识信息，这样就可以更好的使学生掌握更多的知识，也有利于知识的保持。如教完《孔子拜师》之后，为了让学生的知识面不只停留在书本上，不只对孔子和老子有所了解，还要对其他人物有所了解，课后布置学生收集大量有关思想家和教育家的故事，同学们马上分工合作，有的在互联网上搜索图片，有的上图书馆查找资料，通过各种途径同学们把收集到的各种资料汇总，这样学习小组的同学可以做到资源共享，可见信息技术给学生提供了生动、丰富、快捷的资源，这样既学到了课本上的知识，又在现有知识的基础上进行了延伸，学生也受到情感态度价值观的教育。
四、利用信息技术丰富学生写作的兴趣。
在作文教学中，教师时常发现许多学生写作文时常是紧皱眉头，好半天也开不了头，即使写了也是三言两语，且病句错字连篇。这样的情况，作为一个教师我们可以选用视听媒体创设情景，强化学生情感体验，激发学生的写作兴趣。古人云：“知之者不如好之者，好知者不如乐之者。”有了兴趣，产生了写作欲望，才能用心作文，从而提高作文教学效果。例如在“三、八”妇女节前，让学生写关于赞美妈妈的作文，一部分同学容易写空话、套话。为此，我们播放《世上只有妈妈好》的乐曲，并让学生看碟片中那朴实而真挚感人的画面及凄婉动人的音乐强烈地冲击着学生的感官，学生的写作欲望被激发，完全进入角色，纷纷拿起笔，将心中对妈妈的爱尽情地写出来。这样选用录像媒体的形、声、色并茂的特殊功能，调动了学生的视觉、听觉、触觉等各种感官齐上阵，让他们始终处于兴奋状态，注意力集中，不断将间接经验内化为直接经验和表象，丰富了写作素材。
五、与时俱进，更新教学内容。
利用信息资源跨越时空界限的特点，运用信息技术充分利用各种资源，引入时代活水，与教学内容结合，使学生的学习内容更具有时代气息，更贴近生活实际和现代内容科技，例如教学《月球之谜》一课，除了课文中提供的内容外，学生还可以在网上查询关于宇宙的最新研究发现，进行科普教育，树立环保意识。
总之，信息技术与语文教学的整合，是多元信息与语文的人文性的碰撞。它必将为小学语文注入新的活力，为教师传授知识，学生学好用好知识提供坚实的技术保障。只要我们语文教师能够以新的思考和创造性的劳动，去精心搜集、选择适合教材内容，符合学生认知特点的电教媒体，选择适当的教学时机，灵活运用信息技术，我们的语文课堂教学一定能求得最佳“教”的效益，学生也能充分发挥潜能，求得最佳“学”的效果。因此,我们要不断探索，不断挖掘信息技术的潜力，充分发挥信息技术的优势，实现信息技术与语文学科的完美整合，使现代信息技术在小学语文教学中发挥出更大的效益。
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