圆的认识（一）
学习目标

掌握圆各部分名称以及圆的特征；会用圆规画圆。 

借助动手操作活动，培养学生运用所学知识解决实际问题的能力。 

渗透知识来源于实践、学习的目的在于应用的思想。 

教学准备：圆规、直尺等 教学过程        

 一 、结合实际、谈话引入新课。 

谈话引入：今天非常高兴能和同学们一起来学习、研究一个数学问题。我们以前已经初步认识了圆，你能找出生活中哪些物品的形状是圆的吗？ 

师：看来大家平时非常留心观察。课前请同学们画两个大小不同的圆，并把它们剪下来，你们准备好了吗？ 

师：把它们举起来，大家互相看一看。回想自己画圆、剪圆的过程，你能说说圆是什么样子的吗？（师一手拿一个圆） 

师：同学们观察得真仔细。圆的边是弯曲的，跟以前学的长方形、正方形的边是不同的。今天我们就来研究这种平面上的曲线图形。（板书课题） 

引导探究新知 

师：圆里究竟藏有什么秘密呢？下面我们来做一个小实验。把你的圆对折，再对折，多折几次，把折痕画出来，看看你有什么发现，并把你的发现在小组里汇报。最后看看谁的收获多。 

师：你们组观察得真仔细！大家的发现可真不少，现在我们就把刚才的发现整理一下。

展示探究结果 。结合多媒体课件辅助，完整认识圆的特征。 

、谁来告诉老师，你有哪些新发现？那是什么原因呢? 

、你怎样发现的？

、结合学生交流、汇报探究结果，及时引导梳理。主要从圆的圆心、半径、直径、等方面来认识。

学习画圆 （5分钟） 

、你是如何画圆的？

、展示如何画圆。然后学生动手练习，并强调画圆时应该注意些什么——揭示圆大小位置的确定。
三、应用拓展 

基本练习 

〈1〉 找出下列圆的半径、直径 

〈2〉半径、直径的相关计算 

〈3〉概念的判断和识别 

应用练习。 

〈1〉车轮为什么做成圆形的，车轴应安装在哪？如果车轮制成方形的、三角形的，我们坐上去会是什么感觉呢?结合课件演示 

〈2〉你能用今天学习的圆的知识去解释一些生活现象吗 （举行篝火晚会时，人们总是不知不觉会围成一个圆形，为什么？ 平静的湖面扔一小石子，会有什么变化？为什么？ 月饼为一般都做成圆形的，为什么？） 看来生活中的很多现象，都蕴含着丰富的道理，需要我们不断地探索，来认识它，解释它、运用它。 

〈3〉同学们学到现在，已经很累了，我们来轻松一下吧。老师给大家猜一个谜语。有一个人在一片青草地上钉了一根木桩，用一根绳子拴了一只羊在那里。 

师：羊吃草的情况与今天学的知识有关吗？我们来看一看羊吃草的最大范围有多大好吗？（羊拉紧绳子旋转一周的情况，让学生直观的看到原来羊能吃到的草的最大范围是一个圆，拴羊的绳子与这个圆有什么关系吗？（是这个圆的半径）

钉在那儿的木桩是这个圆的什么呢？（是这个圆的圆心）

如果要让这个羊吃草的范围更大一点可以怎么办？（把绳子放长一点，也就是把半径扩大）如果要让羊到另外一个地方去吃草，可怎么办？（可以把木桩移动一个地方，也就是移动圆心的位置）

这说明圆的半径与圆心与圆有什么关系呢？（圆的半径决定了圆的大小，而圆的圆心可以决定圆的位置。） 

总结全课（3分钟） 

质疑 （篮球是圆形吗？表示圆心、半径和直径的字母可以随意改变吗？） 

这节课你都学会了什么？ 不管怎么说，老师觉得同学们的学习表现是不错的，所以我提议：我们一起伸出手划上一个圆满的句号。（句号是圆形的） 延伸： 1、用圆作画 2、谈谈我眼中的圆。            

学生动手操作，讨论交流。几分钟后分别从圆心、半径、直径各方面纷纷展示汇报。 

学生动手练习 5、用学过的知识解决实际问题。 

板书： 圆的认识——平面曲线图形 

圆心（o） 圆中心一点 确定圆的位置 

半径（r）线段 连接圆心到圆上任意一点 确定圆的大小 长度都相等〈在同一个圆里〉 

直径（d）线段 通过圆心 两端都在圆上 长度都相等 〈在同一个圆里〉 

半径和直径的关系 d=2r，r=d/2 




