培养学生自主学习的能力
自开学以来，我们学校继续深化课改模式，全力推行“生本主体课堂模式”，即学生是学习的主体，不是知识的容器。教师不仅要传授知识、技能，还要充分发挥学生积极性，培养学生自己动脑、动口、动手的能力，这样才能把知识变成学生自己的财富。培养学生自主学习的能力即是教师要把学习的主动权交予学生，去激发和调动学生的学习积极性，要让学生有自主学习的时间和空间，要让学生有进行深入细致思考的机会、自我体验的机会。这样的课堂中，学生学习的角度无形中发生着改变，由过去的“要我学"转化成为“我要学”。那么如何推进这种课堂模式呢？

一、充分的课前准备，改教案为导学案。

在传统的课堂教学中，教师备课强调突出重点、难点、教学目标和详细的教学过程，可当我们在课堂教学时，常常是以教师传授知识为主，学生在下面听，这样的课堂中学生参与度普遍不高，热情也不高等等的情况，而且老师对学生掌握的情况少有能够做到及时反馈和课堂评价。改教案为导学案的意义，更重要的一个环节是在教案的基础之上进行改进，更加地突出“导”的作用，并增设学生个人、小组的任务和知识检测、评价方法等课堂环节。教师在备学案时就要预先设想好围绕教学目标如何更好地“导”的线路，让学生成为课堂的主体，用任务来驱动他们自主学习和合作探究，培养这一方面的能力。

二、小组交流合作，生生互进，激发学习兴趣。

小组交流合作的应用，在以往的多数课堂是比较缺乏的，一方面的原因是老师担心学生们的自律性不强，造成课堂混乱，或者另一方面的是，交流合作只是流于形式，后进生直接抄袭成绩好的学生，所以传统教学中，少有地给学生交流合作的形式去学习。学生的基础掌握得不一样，如果要老师在40分钟的课堂要做到照顾到每个学生的接受能力是很困难的，基础差的同学会因跟不上节奏而失去信心，而成绩较好的同学接受能力好，他们希望进度更快一点，这就造成了需求上的差异。培养小组内同学互相帮助的能力，有助于每一个同学积极参与，并且他们更乐于这样地交流，心理比较放得开。学生之间互相交流做题方法，会使他们更积极活跃起来，同时，老师要做好监督。一般来说，如果学生对所学的知识感兴趣，他就会自发地深入研究、兴致勃勃地学习这方面的知识，并且广泛地搜集与之有关的知识，遇到困难时也会表现出顽强的钻研精神。老师要适时的给予表扬、鼓励，对学生学习给予肯定的评价也是有效手段。和谐融洽的师生关系、合理适当的教学方法、展示丰富的美育因素等，都是激发他们学习兴趣的极好手段。

三、课堂教学形式多样，精讲多练。

小学生年龄小，自制力差，注意力容易分散。因此在课堂教学中，我们应力求教学形式新颖，寓教于乐，减少机械化的程序。

（一）课堂上教师要少讲、精讲并且要善于把抽象的概念具体化，深奥的道理形象化，枯燥的事物趣味化。为学生从“要我学”变为“我要学”创造和提供物质内容和推动力。比如在数学教学中，对教学内容要讲来源，讲用处，通过联系生活实际，解决学习、生活中的一些问题，让学生感到这些知识内容其实就处在平时的生活中，学起来自然有一种亲切感、真实感。课堂教学中充满的艺术性、形象性、趣味性，都能使学生情绪兴奋、积极对待学习活动，自觉思考遇到的问题。

（二）多练习，是对当堂课教学效果的及时评价和反馈，有助于学生更清晰地认清自己对知识的掌握情况，也有助于老师在这种模式中不断地进行自我反思，不断地进行方法改进。

四、开展适当竞赛和鼓舞信心。

班级中适当开展一些竞赛，是激发学生学习积极性的有效手段，小学生在竞赛条件下比在平时正常条件下往往能更加努力学习。竞这是由于小学生有着较强的好胜心，总希望自己能争到第一，得到老师的表扬，利用这种心理，课堂中开展一些竞赛可以使学生学习兴趣和克服困难的毅力大增。从而树立起学习的信心。当学生通过努力获得某种成功时，就会表现出更加强烈的学习兴趣。老师的责任在于适时鼓励、诱导点拨、帮助他们学习获得成功。当学生想独立的去探索某个新知时，要给予情绪鼓舞；当学生的学习活动遇到困难时，特别是后进生泄气自卑时，要注意给予他们及时的点拨诱导。这样一来，基础参差不同的学生都能体会到探索的乐趣和成果，主动地学习。

总之，培养学生自主学习的能力，需要经过科学地设计好学习活动，使学生不仅爱学、还要会学，而且学得积极主动，学得活泼开朗，进而实现从“要我学”到“我要学”的转变，让学习成为孩子们自觉追求的东西。

