
PYP  Planner
小学项目单元教案计划表

	Class/grade班级/年级： 五年级国际班            Age group 年龄组：11~12岁

School学校名称：碧桂园十里银滩学校      School code学校代码：051864

Title单元标题：信仰
Teacher(s)教师：  陈良辉、覃清、李丹丹、张法林、吴也、Denzel、鄢奎运、张煊榕、邹过房、卢春剑 、梁邦威、杨钢琴
Date日期：9月3日~10月19日

Proposed duration建议所需时间（课时数）：66课时    所需周数over number of week：6周


Planning the inquiry备课阶段
	1. What is our purpose? 我们的目的是什么？

To inquire into the following 就以下方面展开探究
transdisciplinary theme 超学科主题：（提示：既要写主题名称，也要写主题描述）
我们是谁？Who we are？
这是对自我本质的探究；信仰与价值观；个人、身体、心智、社交和精神等方面的健康；各种人际关系，包括家庭、朋友、社区和文化；权利和责任；作为人的意义何在。An inquiry into the nature of the self; beliefs and values; personal, physical, mental, social and spiritual health; human relationships including families, friends, communities, and cultures; rights and responsibilities; what it means to be human.

central idea 中心思想：（提示：中心思想应当用简明扼要的一句话来表述，它将帮助学生对跨学科主题形成自己的理解，并能挑战和扩展学生的已有知识。中心思想对于所有学生来说具有强制性。不同能力不同年龄层次的学生都可对中心思想进行不同深度的学习。）

信仰和价值观对人们的行为准则和社会产生影响。

All kinds of beliefs and value system of our code of conduct and social impact.

Summative assessment task(s) 总结性评价作业：

What are the possible ways of assessing students’ understanding of the central idea? What evidence, including student-initiated actions, will we look for? 有哪些方法可以用来评估学生对中心思想的理解？我们将考察哪些学习的证据（包括学生的自发行动）？

演讲：我的信仰、中国人的信仰



Function 功能     How

	does it work?它如何工作的？

	
	Causation 因果    Why is it like it is? 它为什么成为今天这个样子？

	
	Change 变化       How is it changing? 它如何变化的？

	
	Connection 联系   How is it connected to other things?它如何与其他事物相联系的？  

	√


	Perspective观点     What are the points of view?有什么看法?

	√



Responsibility责任  What is our responsibility?我们有什

	责任？

	
	Reflection 反思     How we know what we know  如何知道我们知道了什么

	

	What lines of inquiry will define the scope of the inquiry into the central idea? 哪些探究线索将界定对中心思想进行探究的范围 （提示：每个探究主题都要包含3-4个探究范围，探究范围要围绕中心思想来设计）

1、信仰体系之间的相似和不同之处。
2、信仰和价值观影响我们的行为方式。
3、信仰和价值观对社会的影响。
What teacher questions/provocations will drive these inquiries?老师将以哪些问题或启发来驱动探究？（提示：在单元开始时，可以通过提问和/或启发的方式（如重新布置学习环境），由教师负责框定所要开展的探究。这也是教师清楚地示范如何提出开放式和驱动性问题的机会，以促进学生对概念的理解。）

1、什么是信仰和价值观？
2、世界上有哪些不同的信仰？

3、你知道身边哪些人有信仰？

4、你有信仰吗？

5、一个人的信仰和价值观是如何建立起来的？

6、不同信仰和价值观是如何表现出来的？

7、信仰和价值观对社会产生什么影响？

……

	3. How might we know what we have learned? 我们如何评估教学的效果？
This column should be used in conjunction with “How best might we learn?” 此栏目应与“我们如何最有效地开展教学”结合使用。       What are the possible ways of assessing students’ prior knowledge and skills? What evidence will we look for? 有哪些可能的方法来评估学生已经掌握的知识与技能？将考察哪些证据？（提示：这是前期性评价）
班级讨论，头脑风暴，完成CSI画表

用5W提问，完成问题墙。

说出自己的信仰，同班同学站队，统计。

学生从家里带来一些跟信仰有关的物件，和同学分享。

What are the possible ways of assessing student learning in the context of the lines of inquiry? What evidence will we look for? 有哪些可能的方法来评估学生根据探究线索所开展的学习？我们将搜寻哪些证据（提示：这是过程性评价）

搜集共产党人的信息，完成英雄卡制作。
处理数据，制作问卷结果饼状图。
完成外出参观表格。
对比不同信仰，完成韦恩图。 
调查不同的信仰，完成圆形图，找到共同点。
去学校附近的海鲜市场调查商家是否缺斤短两，完成调查表。                    


	4. How best might we learn?我们如何最有效地开展教学？

What are the learning experiences suggested by the teacher and/or students to encourage the students to engage with the inquiries and address the driving questions? 教师和/或学生建议进行哪些学习体验以鼓励学生开展探究，并针对本单元的驱动性问题？（提示：可以按探究线索的顺序或探究模式的各阶段来列举探究活动）

1、前期评价：围绕中心思想发表自己的见解和已知。

             分享从家里带来的跟信仰有关的物件。

班级讨论，头脑风暴，完成CSI画表

用5W提问，完成问题墙。

说出自己的信仰，同班同学站队，统计。

 2、搜集资料：

利用自己制作的调查问卷，采访陌生人对信仰的看法。

观看视频《信仰》，了解《共产党宣言》，查找中国历届国家领导人的资料，制作手抄报。

             提供一系列的资源，如书籍、照片、地图、海报。

了解共产党人的信仰，搜集历史上著名的共产党人的故事，制作英雄卡。

学习文章《狼牙山五壮士》《七律 长征》《青山处处埋忠骨》《毛主席在花山》

外出参观东江烈士陵园、清泉古寺，了解烈士的故事，体会他们的信仰。完成参观表格

分析资料：
统计问卷结果的数据，利用信息技术，做成饼状图。

初步将将信仰分类

对比烈士的信仰和信佛的人的信仰，利用韦恩图写出其共同点和不同点。

深入探究：到海鲜市场调查，商家是否秉承公平、诚信的价值观，对比公平秤的数据，学生做出对比，得出结论。

根据辩题：中国人是否有信仰，将班级分成两大阵营，从各个角度搜集资料。如认为中国人没有信仰的，从“地沟油、毒疫苗、大头奶粉、拐卖儿童”等角度去证明，认为中国人有信仰的从“古代神话故事、共产党的信仰、近代一些默默无闻奉献的任务、中国各种信仰的建筑”证明中国人有信仰。
5、积极反思：完成6周后站队游戏，表达自己的信仰。

 写探究日志

 完成3-2-1表格           
6、采取行动： 尊重他人的信仰
引导和促进学生的探究
What opportunities will occur for transdisciplinary skills development and for the development of the attributes of the learner profile?  可以设计哪些活动培养学生的超学科技能及学习者培养目标？（提示：各列举2项重要的技能和素质）

技能：

思考技能：能根据不同的信仰图片，对信仰进行初步分类。

      针对银滩海鲜市场的商家秤和公平秤的对比，收集并且整理数据，得出自己的结论。

      思考：中国人有没有信仰？根据自己的判断选好自己的立场，并搜集相关的资料去证明自己的论点。

自我管理技能：外出参观东江烈士陵园、菜市场调查，能做到安静礼貌，管理好自己的物品。
十种基本素质10 learner profiles：

坚持原则：根据辩题：中国人有没有信仰，学生自己选择自己的立场，并据此收集证据，在准备辩论赛的过程中坚持自己的观点不动摇，体现了坚持原则的素质。

胸襟开阔：在前期评价和反思阶段的时候，学生通过站队游戏表达自己的观点，其他学生可以表达赞同、不赞同或者中立。在这个活动中，学生认识到他人的信仰也许与自己的不同，能尊重他人的信仰，体现了胸襟开阔的素质。



	5. What resources need to be gathered? 我们需要收集哪些教学资源？

What people, places, audio-visual materials, related literature, music, art, computer software, etc, will be available? 哪些有关人、地点、音像资料、相关的图书资料、音乐作品、美术作品、电脑软件等资源可以使用？

视频：纪录片——《信仰的力量》

地点：东江烈士陵园、清泉古寺
书籍：《圣经的故事》、《穆斯林的葬礼》、《钢铁是怎样炼成的》、《老人与海》、《人类的信仰》
电影：《海上钢琴师》《血战钢锯岭》《小萝莉的猴神大叔》
How will the classroom environment, local environment, and/or the community be used to facilitate the inquiry? 如何利用课堂环境、当地环境和/或社区来促进探究？

参观东江烈士陵园、清泉古寺、学生从家里带来信仰的物件


Reflecting on the inquiry反思阶段
	6. To what extent did we achieve our purpose? 我们的教学目标达到了什么程度？

Assess the outcome of the inquiry by providing evidence of students’ understanding of the central idea. The reflections of all teachers involved in the planning and teaching of the inquiry should be included. 通过学生对中心思想的理解来评估探究的成效。（提示：要详述1-2个例子）

中心思想：各种信仰和价值观体系对人们的行为准则和社会产生影响。

学生前往海鲜市场调查市场上是否存在与公平、诚信相悖的价值观的存在，并通过分析数据，知道不同的价值观对人们和社会的影响。

学生在深入探究阶段，通过搜集证据来证实中国人是否有信仰，在这个过程中，学生查找到了“大头奶粉、毒疫苗、地沟油和儿童拐卖”的相关信息，明白了无信仰或者拥有错误的对他人不利的价值观的社会影响非常恶劣，反之，那些拥有着爱国、奉献、敬业精神的人们，则促进了社会的发展。

How you could improve on the assessment task(s) so that you would have a more accurate picture of each student’s understanding of the central idea. 可以如何改进评估作业/任务，以便更精确地评估每位学生对中心思想的理解。

辩论环节，可以让学生通过抽签的方式，随机抽取：中国人有/没有信仰，这样就可以让两方的学生更均衡，也可以培养更多的学生学生学会辩证地看问题。

What was the evidence that connections were made between the central idea and the transdisciplinary theme?有哪些证据显示出中心思想与超学科主题之间的联系？

超学科主题：我们是谁
中心思想：各种信仰和价值观体系对人们的行为准则和社会产生影响。

学生在探究过程中不断审视自己，思考自己的信仰，自己应该有什么样的信仰和价值观。

在探究中，发现了人们之间的信仰各有不同，但许多信仰并没有对与错，人们有着积极的信仰自由。



	7. To what extent did we include the elements of the PYP? 我们对PYP五大要素的体会达到了什么程度？

What were the learning experiences that enabled students to有哪些学习体验使学生能够: 

●develop an understanding of the concepts identified in “What do we want to learn?” 发展对重要概念的理解？

●demonstrate the learning and application of particular transdisciplinary skills? 显示对具体的超学科技能的学习和应用？

●develop particular attributes of the learner profile and/or attitudes? 培养学生者培养目标所描述的品质和态度？
In each case, explain your selection. 请分别进行举例阐述：

核心概念：形式、联系、观点

将信仰进行分类，使学生对信仰的形式有一些了解。

不同的信仰有着不同的习俗、手工制品、相信的东西、服装。发展了学生对“联系”这一概念的理解。
学生通过搜集资料进行辩论，发展了自己对于中国人有没有信仰的观点。
超学技能：思考技能、自我管理技能

思考技能：针对银滩海鲜市场的商家秤和公平秤的对比，收集并且整理数据，得出自己的结论。思考：中国人有没有信仰？根据自己的判断选好自己的立场，并搜集相关的资料去证明自己的论点。

自我管理技能：外出参观东江烈士陵园、菜市场调查，能做到安静礼貌，管理好自己的物品；了解人与人信仰有所不同，能做到尊重他人的信仰。

态度：投入、尊重

投入：学生在外出参观烈士陵园的时候，能认真记笔记，即使天气非常炎热，也能坚持着不完成任务不回去。许嘉豪、戴安娜、王子琦、祝柯鑫、吕颖珊都向老师提出了很多问题，并将已解决和未解决的问题一一记录下来。学生能自发地通过问卷调查，来调查身边的人对共产党的看法。周末能做到和同学结伴出行，积极完成探究任务。如雷小乐和董子龄。

尊重：班上有的同学信仰佛教、有的信仰基督教，但是通过探究，没有宗教信仰的同学能做到尊重他人的信仰，与同学在尊重的基础上探讨关于宗教的问题。

	8.What student-initiated inquiries arose from the learning? 在学习过程中出现了哪些学生自发的探究？

Record a range of student-initiated inquiries and student questions and highlight any that were incorporated into the teaching and learning. 

请记录学生自发采取的探究活动及提出的问题，特别是那些已经被整合到教学和学习当中的活动和疑问。

（At this point teachers should go back to box 2 “What do we want to learn?” and highlight the teacher questions/provocations that were most effective in driving the inquiries. 这时，建议教师回顾栏目2“我们的教学内容是什么”，并标注出最能推动探究的教师问题和启发）

student-initiated inquiries学生自发采取的探究活动：

汪亮、雷小乐、董子龄、吕颖姗、孔今这几位同学自发地制作调查问卷，在周末的时候，每个人至少采访了50位陌生人，随机调查大家对于共产党的看法，以及党员在群众中的人数。

student questions学生提出的问题：

信仰是什么？

为什么会有信仰？

信仰有好坏吗？

信仰有什么作用？

信仰的利与弊是什么？

不同的信仰是不是做事不一样？

为什么人要有信仰？

信仰对社会有什么影响？

世界上有多少信仰？

人们为什么会有不同的观点？

信仰怎么影响我们的行为准则？

What student-initiated actions arose from the learning? 学生在探究过程中有哪些自发的行动？

Record student-initiated actions taken by individuals or groups showing their ability to reflect, to choose and to act. 请记录学生个人或小组自发开展的行动，显示他们反思、选择和采取行动的能力。

学生互相提醒要尊重他人的信仰和观点。

声情并茂地向老师讲解佛教、基督教中的一些经典语录




	9. Teacher notes 教师评注
Further reflections and connections to other central ideas, transdisciplinary themes or single-subject areas should be included where appropriate.如果合适，应包括对其他中心思想、超学科主题或独立学科领域的进一步反思以及与它们的联系。




