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金色九月，秋高气爽。
2109年惠东县小学、幼儿园全员培训学习活动，如火如荼。
语文12班的各位学员，不分昼夜奋战网上，令人动容。
为的是，惠东教育事业的蓬勃发展；
为的是，孩子们绚丽多彩的未来；
为的是，自己心中执着的教育情怀和追寻已久的教育梦想。

与各位相约：

线上，咱们相伴；

线下，咱们同行！
班级学情通报

学员数109
研修作业提交数 107
资源分享数/评论数 264/236
培训引领数/评论数 1/727
培训公告数/评论数 1/30
培训简报数/评论数 0/0
班级成果数/评论数 4/0
推优名单数/评论数 1/0
参训率(%) 100.00
学习率(%) 100.00
合格率(%) 100.00
登陆人数 109

学习人数109

合格人数 109
优秀人数6
本班作业精选

我的研修收获

	姓名
	张娜
	所教学科
	语文
	所教年级
	二年级

	要求
	1. 要求原创，拒绝雷同；
2.字数不少于500字。

	在本次研修中，让我印象最深刻的内容是“以阳光的心态教书育人”，课程包括悦纳自我、善待学生、积极工作三部分，能够帮助教师建立正确的自我认知；从个性入手了解学生、理解学生、尊重学生、培养学生；引导教师调整认知、建立利导思维，正确对待矛盾与挫折，形成积极的学生观、工作观与生活观。

我个人认为教师的心态是决定职业幸福感最重要的条件。做班主任十多年，我一直都将好心态作为必备的素质，我想成为学生生命中的贵人。

优秀教师的人格魅力是博大的胸怀、宽广的爱心，对任何一个受教育者永不放弃的耐心。

“每个人的身上都隐藏着原子能，但只有很少的人能够点燃它；每个人的大脑中都有一个金矿，只是很少有人开采它；每个人的身后都沉睡着一个神通广大的巨人，可是很少有人唤醒它。耶稣、释加默尼和穆罕默德成为万民崇拜的圣明，这是精神能量的发挥；孔子思想成为中国民族数千年来的精神支柱，这是道德能量的发挥；比尔.盖茨用windows小小的窗口，获得了疆域远大于成吉思汗的帝国，这是智能的发挥；泰森用自己的一双铁拳打出了世界拳王，这是体能的发挥。

⋯⋯苏格拉底说得好:“每个人的身上都有太阳，只是要让它发光⋯⋯”
  阿基米德曾经说过：“给我一个支点，我能撑起整个地球！”学生们的想象与创造能力就是撑起地球的支点，它的能量无法估算。作为学生人生发展直接指导者的教师，应通过完善的教育帮助它们不断认识自己的潜力和发展的可能，牵引出每个孩子内在的潜质，丰腴他们想象的翅膀，并为之铺设好起飞的跑道。

 我们在班主任的工作中，这种阳光的味道是不可少的。她体现在两个方面：一是责任心，二是爱心。有了责任心，就会用心去做事。

全国劳动模范李素丽说过：“认真做事只能把事做对，用心做事才能把事做好。

因为有这么多导师在前方指路，我们的目标就更清晰了。以下是我的一些做法：

1、 故事进课堂。

开学初学校对一年级所有老师都进行了培训，要求大家在最短的时间里让孩子们爱老师，爱上学，爱学校。我在与孩子们互相认识的第一个月经常会给他们讲故事，每一个故事中都有关于习惯的要求，讲完后我会跟大家一起交流，你喜欢故事中的谁，为什么？孩子们爱听故事，也听懂了好习惯的重要性，也因为故事大家喜欢上的语文课。

2、 多表扬，树立榜样

小孩子们都想被人夸，所以我做了许多奖卡，经常会在大家早读、课堂、站队等时间表扬做得好的孩子，发给他们奖卡，为班级树立榜样，慢慢地榜样越来越多，大家也明白怎么做才会得到表扬，就都争着表现，攒奖卡，换奖品，成了孩子们最开心的事。

3、 耐心听孩子们的话，真诚帮助他们

一年级的小孩生活能力差，自控能力差，经常会丢铅笔、丢橡皮，还有丢书的，什么不见了就找老师，我总是会一次次帮他们找东西。也会耐心地听他们说谁把我碰了，谁拿我的东西了，帮他们解决问题，再教会他们处理问题的方法。时间长了，孩子们的问题少了，能力强了，还能帮老师去处理同学们之间的矛盾了。

4、 细致观察，与家长勤沟通

一年级的家长最爱给老师打电话，问孩子的表现，所以我会细致地观察每一个孩子，在与家长沟通时，准确地说出孩子的优缺点，提出好的建议，取得家长的信任，有利于以后工作开展。

有人说孩子是个杯子，不装正能量就装负能量，你说他行，他就行，你说他不行，他就不行，所以我想用鼓励的话跟这些孩子沟通，希望他们都成为装满正能量的杯子，做正直善良、积极向上的人。

在孩子失败的时候给予他安慰，在孩子错误是给予他指导，在孩子胜利时给予他掌声⋯⋯孩子曾说：
“老师，

我希望你是一位有感情的人，而不是一架教书的机器。

我希望您不只是教书，也教我们做人。

我希望您不要单看我的成绩，而要看我所做的努力。

我希望您不要勉强我把学习当作人生的最大乐趣，至少对我，学习不一定是乐趣。

我希望您不要期待我最喜欢您教的课，至少对我来说，别的课也许我感到更加有趣。

我希望您辅助我学会自己思考、自己判断，而不只是背诵答案。

我希望您耐心地听听我所提出的问题，只有你肯听我，我才能向您学习去听别人。

我希望您保持公正，尽量对我严格，因为我知道我需要您的严厉。

我希望您记住，不久之前您也是学生，您有时是否也忘记带东西，在班上是否样样得第一？

我希望您也需要学，您不学，我们又怎样从您那里学到更新的知识。

我感激您，可能只是深深埋在心底。”

给予学生朋友一样的帮助，同志一样的爱护。当学生精神不振时，使他们振作；当学生过度兴奋时，使他们归于平静；当学生茫无头绪时，给予启迪；当学生没有信心时，唤起他的力量⋯⋯
班主任要当一个政治家，善于组织活动；要当一个导师，拥有极强的个人魅力。不要跟在学生后面，当包揽型的保姆，也不要站在学生旁边，像个监督型的警察。要做一个方向的引领者，策略的指导者，与孩子们亲密而有间。

最后以高金英老师的话告诫自己：

静下心来备每一堂课 

静下心来批每一本作业 

静下心来与每个孩子对话 

静下心来研究学问 

静下心来读几本书 

静下心来总结规律 

静下心来反思 

静下心来细细地品味

把学生看做魔鬼，您会生活在地狱里；

把学生看做天使。您就会生活在天堂中！

愿每一位班主任静下心来管理班级，悦纳自我、善待学生、积极工作！快乐地生活在班级这个天堂里！


小学语文教师网络培训学习心得体会

胡昌林

近期以来，我一直沉醉在远程研修里，课余我的大部分时间都归于电脑前，我每天流连其中。在这个研修的平台里，我们有专家引领、互动对话、在线交流、导师引导、作业导航等方式，每天都会快乐而充实的度过。一个个专题学过来，生怕漏掉些许的精华，写评论努力做到客观而实在。我按要求保质保量地完成规定的作业和评论数，参与在线研讨，时间虽然短暂，但对我的影响却是深远的：提升了自己的综合素质，拓宽了自己的眼界，下面和大家交流下我的心得体会：
首先，我很享受网络培训带给我的幸福。在日复一日的细琐工作中，还有机会坐下来聆听他人的教诲，反思自己的教学行为，还能彼此间真诚交流学习心得，共同分享教学资源，进而重新审视自己从事的教学行为，这就是工作的幸福。
其次，多交流才能常进步。 肖伯纳说，“倘若你有一种思想，我也有一种思想，而朋友之间相互交流思想，那么，我们每个人就有两种思想了”。在研修中把自己的心得，研修日志记录下来，让别人读，他人有了自己的收获；我给别人评论，回复或者参与班级研讨和在线研讨，每一次交流都是学习和进步，交流让我们收获更多的思想，也结交更多志同道合的好友。 

 第三、重实践和反思。我总以为做一个优秀的一线教师只要上好课，教好学生就可以了。现在我才明白，没有深厚的积淀，何来“腹有诗书气自华”。 人应该是活到老学到老。每一期每一模块的学习要反复地听，并记录要点，结合我校现在开展的“小组互助式”高效课堂的研究课题，不断进行实践和反思。
通过学习让我知道：一个真正的语文老师能很好地把握教材，能游刃有余地驾驭课堂，能以启发性的语言去点燃学生智慧的火花，能以充满激情的声音去引领学生踏上热爱母语的快乐旅程。一个真正的语文老师的任务不仅仅是教会学生学到语文知识，更重要的是借助语文这个百科之母去打开学生的视野，让学生把自身的潜能发挥出来，全面提升学生的素质，培养学生的人文情怀，让学生做一个有文化有品位的人。
总之在研修中知识得到提升，思想得到升华，头脑得到充实的同时，情感也时时受到关爱暖流的滋润,感谢网络研修，网络教研为我们提供了一个交流的平台，我们未曾谋面，我们素昧平生，但共同的事业让我们共同学习，共同研究，网络让我们成长。网络研修这样的学习其实是一种对我更新教育理念，提升专业素养，改进教育思维模式，探究提升自己的教育有效途径是很有意义的工作。不断地加强学习，才可以确保我的教学理念与时俱进，扩大视野，更新、丰富我们的知识库容，实现我们教师的专业化发展，最终体现我们作为教师的核心人生价值。
温馨提示

各位学员：忙忙碌碌三个星期，一年一度的全员培训即将结束了，祝贺咱们语文12班全体学员圆满完成各项学习任务，顺利结业！
培训虽然结束，但教师网这个学习平台不会关闭，各位仍可利用平时业余时间上网学习，不断给自己充电，不断提升自己，超越自己。顺祝各位在未来的日子里，身体健康，家庭幸福，工作顺利，万事如意！
