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班报寄语

我们的教育是走进孩子世界的教育，作为幼儿教育工作者的我们，以极大的热诚投身于儿童世界之中，爱着孩子的所爱，乐着孩子的所乐，和他们一起快乐、哭泣，和他们一起成长。
重要通知

尚有9位老师的培训成绩不合格，请尽快完成学习任务。

班级学情通报

班级人数：132
研修作业提交数：123份，提交率93.89%，合格率91.87%，优秀率7.3%
研修成绩：123人已合格
在线研讨回复数：219次
资源分享：425份
拓展学习资料

教育者职业生涯中最重要的三个主题词：使命、荣耀与信仰
人在成长过程中，常常会有一部电影、电视剧或者文学作品触动乃至震撼心灵，这是可遇而不可求的经历。我想，很多人心里都有这样的一部作品。我对两部电影的印象至今仍十分深刻。一次，在从美国回中国的航班上，我看了航班提供的两部影片，一部是《卧虎藏龙》，另一部是《入殓师》。
看《卧虎藏龙》，印象最深的是章子怡在竹林上空打斗的唯美场景，电影情节反而遗忘殆尽。我无法形容看完《入殓师》后的震撼。影片的情节简单、平淡、朴实，却感人至深。入殓师的工作是为死者修整面容和身体，从事这项工作有时甚至不能被家人理解，在日本如此，在中国情况可能更糟。
在影片中，男主人公本是一名大提琴手，乐团解散后他回老家找工作，稀里糊涂应聘了这份工作。起初他对这个职业抱着排斥的心理，但后来他逐渐热爱上了这个职业。如果你在入了教育这一行后，自怨自艾，心态变得浮躁了，推荐你看一下这部影片。
我这次演讲要跟大家分享的主题是“教育者的职业人生”，这多少也是因为受《入殓师》这部电影的启发。我要跟大家分享教育者职业人生中最重要的三个主题词。
第一个主题词是“使命”
 
我们先看一个真实的故事。1991年，梅里雪山发生了一场登山事故，6名中国队员和11名日本队员遇难。这是人类登山史上的第二大山难。这11名日本登山队员同属京都大学登山队，同属一个登山队的小林尚礼因为没有参加此次登山而幸免于难。1998年，第一具遗体被人发现。痛失队友的小林尚礼决心要找到其余遇难队友的遗体，送他们回家。这些年来，小林尚礼辞去工作，专注寻找遇难者遗体。他一共搜索了30次，找到了16具遗体，只有一具遗体没有找到，而他至今仍没有放弃。
小林尚礼的行为为什么让人感动？因为他是一个有使命感的人。从他下决心将这一生的使命确定为一定要寻找到那些遇难队友的遗体那一刻起，他的人生就有了光辉。在茫茫宇宙中，地球很渺小，人类更渺小，人的一生只是宇宙时空的一瞬。那么，人生究竟有什么意义？
我觉得，人生本来是没有意义的，但是，一旦人有了使命感，人生便有了意义。如果你是一个乞丐，你行乞几十年，把所有乞讨来的钱都用来办学，你就成了千古乞丐第一人，你就成了武训。如果你是一个小姑娘，19岁进修道院，终身致力于帮助穷人，给他们爱和尊严，你就成了特蕾莎修女。如果你是一个普通的知识分子，十分重视对子女的教育，希望他们将来报效祖国，你就是一位好父亲。
 
使命感的三个内涵
 
平和的每位老师都应该培养使命感。在我看来，使命感至少有三个内涵。
第一个内涵是，我们自己要不断成长、进步，以最好的状态面对学生。《我的前半生》中有一句经典的台词：“两个人在一起，进步快的那个人总会甩掉那个原地踏步的人，因为人的本能都是希望能够更多地探求生活的外延和内涵。”我曾经听一位婚姻专家讲，美满婚姻的秘诀只有四个字：相互欣赏。如果夫妻之间互相鄙视，婚姻就维持不下去了。谈恋爱的时候男女双方一定是相互欣赏的，但结婚组成家庭之后就会出现分化。这句台词不仅适用于家庭，也适用于职场。我记得当年我来到平和做老师时，下定决心这一生绝不能只满足于做一个平庸的老师。尽管我现在还有许多不足，但我一直在进步。
第二个内涵是，我们要承担社会责任，为民族复兴做贡献。我们今天谈中国梦，谈大国崛起，教育者责任重大。我们和世界一流水准的教育还有不小的差距，我们在很多方面都需要学习、提升。我们常常提民族工业，而很少提民族教育，以至于一听是本土教育就觉得水平不高，一听是国际教育就觉得高大上。我们要通过自己的努力，为国家建设一所优质的本土学校，使其接近乃至达到世界一流学校的水准，这样我们的教育人生才没有遗憾，才有价值！
第三个内涵是，我们要站在更大的历史舞台上思考人类的未来。我们今天处于信息时代、智能时代、“无人”时代——无人机、无人驾驶车、无人仓库、无人工厂、无人超市已经成为现实。任正非在一次演讲中说：“华为在本行业中已逐步攻入无人区，处在无人领航、无既定规则、无人跟随的困境中。华为跟着人跑的‘机会主义’高速度会逐步慢下来，华为必须承担创立引导理论的责任。”在高速发展的时代，教育者其实也面临类似的困境。
许多科学家都曾警告人类未来面临的风险，霍金就曾在接受一家网站采访时说：“人类在未来数百年里必须认真考虑自己的生存问题，我看到了人类的危险。人类的生存危机过去曾出现过许多次，未来发生类似情况的频率还会增加。我们需要十分谨慎地避免这类危机。”我们的下一代有没有足够的能力克服种族、地域的限制，团结起来面对这些未知的挑战，取决于我们这一代教育者的视野和气魄、勇气与决心。
本班作业精选

培  训  总  结  

惠东县直属机关幼儿园   李埃仿
本次网络研修活动即将结束，期间辛苦是不用说的，每天都抽空下载观看、学习专家教师的视频资料，每天抽空完成作业，撰写研修心得，和同僚探究课堂教学亦或是如何当好老师的体会，但辛苦之余，更多的还是有收获的喜悦。提问与解答环节，作业的完成等，全面提升了我的教学业务基本素质和综合实践能力，对于今后的发展起到了积极的促进作用。   
   现在就把我个人网络研修学习活动主要收获总结如下：  
1.课程学习与研修收获： 本次培训中我看了很多教育专家的视频资料听了很多名师的讲座，另外我在学习中看到了学员们上传的相当多数量的资源，在作业评判的同时，学到了很多经验。在专业文化素养上得到了提高并学以致用，将专家的指导及时应用到教育教学中在实践中检验真理。实践中显示出专家培训指导作出的及时的思想追随和行为跟进增强了素质教育和课程改革的紧迫感和责任感。
2.将研修所学内化应用到教学实践的情况：通过认真聆听专题讲座，我进一步懂得备课是教学工作中的一个极为重要的环节，我们要教什么?怎么教?事先都要周密考虑，精心设计，教师只有对教材内容，教学对象，教学方法等经过深思熟虑、了然于胸，才能把课讲得妙趣横生，引人入胜。使我学到的知识应用到教学实践中，我在上课前根据本班的学生实际情况，通过观察、发现、讨论、明确的过程来备课，同时加大学生预习的力度。课前由学生生成具体问题，然后和我的备课内容结合，形成多层次的教学设计，突出课实效性、针对性，调动了学生的积极性、参与性、合作性。体现出了教师是学生学习活动的引导者、组织者、参与者和合作者。每节课下来，我结合学生的表现，课堂的生成等情况。关注学生的学习过程，真正使每一位学生学有所获。课后我还积极写出教学心得，用以反思自己的教学，然后充分发挥教研组的作用，结合课堂上的每一细节和同事们的交流，升华为经验理论。通过学习，获取经验，我已在教学中取得了一些成绩，同时，使我真正懂得了怎样利用网络资源更有效的开展新课程教学。
。

学员心声
                   惠东县 大岭中心幼儿园    林婉怡
网络研修为教师打开一个敞开、明亮的世界，让教师畅谈教育的心得体会，议论教学中存在的问题，思考让教学更有效的对策。从这里，我学到了很多。
对于踏上幼教岗位的我，各方面的实战经验还很缺乏，需要不断地学习与反思，不足之处总会给工作带来困惑，会走很多弯路。当孩子之间发生冲突时，我不知道该怎样处理才是对他们的一个正确引领，对于各个年龄段孩子的特点，处理问题的方式方法还很模糊。然而网络研修，为我们创造了一个学习、交流很好的平台，开辟了一条与知名教育专家零距离接触的通道，在这里，感受着这些名师、专家们的精彩的同时，我也会被一些不知名的一线教师们的真实、鲜活的反思案例所感动，课程改革的酸甜苦辣在那里都可以品尝到。
通过学习，我知道了:孩子虽小，却也是一个独立的个体，有他们自己的愿望、要求兴趣和爱好。我们要学会洞察他们内心世界，要用商量、引导、激励的语气与孩子交流，要多站在孩子的角度去考虑，而不是将自己的意志强加给孩子，不能因为孩子小，而随意斥责、批评，要尊重他们。然而“要尊重孩子”这句话经常挂在我们的嘴边，但有时我们却没能很好地做到。在这方面，我还得不断地学习与进步，提高自身的素质与修养，不断修正工作中的不足。老师给孩子的影响是无可厚非的，老师就是幼儿学习的榜样，是仰慕和崇拜的对象，教师说的每一句话，每一个行动都会给孩子留下深刻的印象和潜移默化的影响。
在真诚对待孩子的同时，真诚对待每位家长，加强家园沟通，教师与家长互动效果直接影响班级经营的成效，家园沟通，教师与家长协力解决教育问题，提升对幼儿的关怀，共同分担教育责任。然而在这方面，我还需要作很多的努力，目前我只能单纯地给家长说说孩子在园类似吃饭睡觉这类的问题，涉及到专业的孩子教育问题上，我还是全然不知，当然这跟我自身专业水平有限的水平是分不开的，分析事情的思维角度我可能还很欠缺。
总之，在这里，我成长了很多，收获了很多，有很多与孩子一起的幸福画面，这些很宝贵，同时我也会慢慢地补充自身的不足，争取以后在组织孩子们活动时，我的语言能够很好的吸引他们;在孩子发生冲突时，我还能以正确合理的方法引领他们，与家长的沟通以及论坛里的回帖，我能抓住事物的多方位角度去解决，学习到的很多理论知识以及教育方法尽可能多地去实践，这些，都是我在以后的工作道路上需要努力的地方，一点点的积累，一点点的渉取，让自己成为一名合格优秀的幼儿教师!
。

