不知不觉我已在农村学校任教了七个年头，在农村小学服务多年的我，深知农村教学条件较为简陋，教学资源有限，硬件设施更是缺乏。但作为一名合格的英语老师来说，这些都不是阻止一个老师进步的“借口”。这次的培训学习，给了我教学工作上很多的启示，现在结合我的教学经验，接下来谈谈我的几点感悟：

一、形成观念，树立学好英语的信心
针对我学校实际情况，学生都来自沿海片的小乡村，平时沟通用本地方言，很少有机会接触到英语。虽然小学要求较低，但是英语对学生来说，仍然是一个新事物。每个人在面对新事物时都会产生好奇心理，第一印象的作用是不可轻视的，学生在刚刚接触英语这个新事物时更是如此。他们对一个个的字母及发音充满了浓厚的兴趣，教师要抓住学生这种好奇、求知的心理，使他们产生学习英语的积极性。首先，教师要从观念上引导学生。引导他们像热爱自己的方言一样热爱，这门语言，并努力学好它。这样教师从一开始就给了学生一个根深蒂固的观念，并强调学好英语的重要性。例如，现在我们惠东作为中国最大女鞋生产基地，时刻和世界保持同步，英语很重要。其次，教师要帮助学生克服心理障碍，树立信心。我在教学实践中发现，大多数英语成绩较差的学生就是因为害怕背单词、背课文，不好意思开口读英语而讨厌英语的，于是就丧失了自信心，不相信自己能够学好它。因此，帮助学生克服心理障碍，帮助他们由最简单的字母开始，树立学好英语的自信心非常重要。
二、关心爱护每一个小学生，建立良好的师生感情
作为一名教师，我们平时要关心爱护每一个学生。多下到学生家里走动，并时刻关注学生的心态变化。无论成绩好坏、家庭条件优劣，教师应平等对待每一个学生。像我班的学生来自农村的多，姐妹兄弟的少，留守儿童多，性格内向、家庭困难、学习基础差的学生，教师更应该多关心、爱护他们，多与他们谈心，了解他们的内心世界，使他们热爱老师，把老师当作知心朋友。

三、尊重学生个性差异，适时地给予学生肯定和鼓励

    不同的年龄阶段，由于学生成长环境的不同，在兴趣、爱好和特长等方面的发展也不尽相同，因此学生在个性的发展也各有千秋。但是无论学生的个性品质如何，成绩如何，无一例外地都非常渴望得到教师的认可和肯定。

适时、准确的表扬能使学生看到自己的进步，能帮助学生认识自我，树立学习的自信心。特别是对于低年级的学生来说，他们初次接触英语，对英语充满了好奇和害怕，而此时教师的认可和鼓励能帮助他们建立学习英语的自信心。我在实际教学中，也曾教过三年级英语。对于生活在小乡村的这些学生们来说，他们很少有机会接触或使用到英语。为了更好地教授这门课程，我抓住他们贪玩、好奇心重的性格特点，在课堂上多设计一些有趣的游戏，让他们寓学于乐。为更好地培养学生学习英语的兴趣和自信心，除了在课堂上口头上表扬他们以外，我还制定了一些有效地奖惩制度，做到公开、公平、公正。学生在这种奖励机制下，相互竞争，共同进步。在这个教与学的过程中，既增进了与学生的情感交流，又使学生在轻松愉快的环境中学习，从而对学习英语产生了兴趣。

四、多运用多媒体、图画、实物为学生创设丰富的教学情境，来调动学生参与课堂的积极性。
我学校由于教学资源有限，个别班级虽然缺少计算机媒体，但是标准的声音可以通过录音机播放。而图片可以打印机打印，简单生活实物可以找到，例如水果蔬菜、这边的海鲜动物等，可以给我们的教学工作输入了新鲜的血液，大大提高了课堂教学的效率，同时也为创新教育开辟了道路。创设这些教学情境能充分调动学生的主动性和积极性，加快课堂节奏，增加课堂信息容量，加大语言输入量，尽量为每位学生提供更多的语言实践机会，从而产生强烈的学习欲望。

尽管农村教学资源和条件有限，但是我觉得教师可以更加积极地去探索和改变教学方法，课后多进行教学反思，课堂上多运用激励机制，努力营造轻松、愉快的语言环境，帮助农村学生建立起学习英语的兴趣，做到乐学、善学、学以致用。

