 绘本阅读提升小学生的阅读素养

【摘要】根据农村小学生的年龄特点，从三年级才开始学习英语，只积累了少量的词汇，只有少量的课外阅读材料。近年来，英语绘本已经广泛应用，绘本阅读要求教师在进行教学时，联系学生的实际状况，选取合适的阅读材料，选择有效的教学法，营造阅读环境，组织多样的阅读活动等以此激发学生学习英语的热情，提升阅读素养。
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绘本阅读意义

英语需要渗透文化内涵，作为文化载体的英语语言有效地联系了各种文化，学生通过大量绘本阅读有关西方发达国家的文化风俗、思维模式、价值理念等阅读素材，能够在自身的思维中融入这些国家的文化理念。绘本阅读可以引导学生感受逼真的语言情境，有较强趣味性的童话故事可以有效地吸引学生。俗话说一花一世界，同样的，每本书中自有它的一世界，书中的角色是学生模仿的对象，解决问题的能力，世界观的形成。一本好的英文绘本，不仅具有丰富的哲理词句，还能给学生以睿智的启迪。英文绘本里，蕴含有丰富而又精美的绘画，带给学生无限的想象空间，透过英文绘本的绘画技巧与独特的风格，让学生发现世界的奇妙与惊奇。

绘本阅读的特点

小学生们的注意力容易分散，英文绘本是英文和图片相结合的英语阅读素材，比较容易吸引他们的注意力。把生活的气息加入到课堂中去，学生对阅读感兴趣，学习就积极了，何愁学不好呢？好的英语绘本不仅能帮助学生提高语言学习经验，还能启发学生的想象空间。英语绘本里有可爱的小动物，平时熟悉的人物等组成的各种故事，小学生们喜欢这样的阅读素材，贴近生活，激发兴趣，启发做人的道理。英文绘本的种类繁多，情节生动，内容丰富，有效促进学生对 英语语言结构的认识，满足学生的求知欲和好奇心。绘本图文并茂，画面精美。当学生阅读到不理解的词汇时，可以凭借图画去猜词义，从而培养其想象力。

绘本阅读的策略

绘本直观导入，引发兴趣

绘本通过视觉来吸引学生，精美的画面富于童趣，阅读材料，语法内容，词汇知识等完全符合小学生好奇、模仿能力强、简单再现和主观的年龄特点，更能吸引学生的阅读兴趣。例如在四年级下册My colour单元学习结束后，我选择了色彩斑斓的绘本《The Mixed-up Chameleon》当色彩鲜艳的绘本阅读发到学生们手中时，学生们不禁脱口而出：“It’s so beautiful! I like it.”有些孩子更是迫不及待地翻开了绘本，被绘本精美、艳丽的画面所吸引住。书中多是暖色调，特别是当学生们阅读到变色龙遇到各种危险时，魔幻般的变化色彩使学生们兴奋不已，惊险万分，从而引发了学生们的阅读兴趣，不仅看得津津有味，甚至到了爱不释手的地步。

选用适宜素材，培养兴趣

绘本素材是学生学习英语知识的根本所在，然而并非全部的绘本素材都跟小学生想适宜。选择的绘本素材需要跟学生的学习目标相适合，而且能够拓展主题，发挥想象空间的，选用的绘本素材需要跟学生的心智发展相适应，还要注意绘本素材的多样性。选择英语绘本还要贴近小学生的生活，故事情节曲折吸引小学生的阅读兴趣。例如教学五年级My birthday单元教学时，我选用《A Special Day》绘本教学利用多媒体来引发他们的好奇心，引导学生从观察画面开始，设疑提问：“Look at the turtle. What is he going to do? ”让学生大胆想象，再出示图片一步一步将故事情节展示出来，最后带着悬念：“What ‘s wrong with turtle?，从而激发学生们的想象力和创造力。绘本要激发学生的好奇心和阅读的欲望，让学生在学习语言知识的过程中丰富自身的生活体验和拓展自己的视野。

创设阅读区，触发兴趣

良好的阅读气氛也能激发学生的阅读兴趣，因此我在班里的图书角里增设了英语阅读区   “Knowledge Treasure”。老师先投放一些英文绘本阅读材料，然后带动学生们阅读，鼓励他们互相交流。我经常更换绘本，让学生经常阅读到新的内容而惊喜。引导学生们共同分享，家里有的绘本学生们都很乐意投放到我们的“Knowledge Treasure”里。还有的学生经常去图书馆里寻找英文绘本阅读，有的回来口头分享的津津有味，有的还自己创造绘本投放到我们的“Knowledge Treasure”里。现在学生们越来越喜欢阅读英文绘本了。

丰富多彩的课堂活动，激发兴趣

小学生具有好奇心，好动，喜欢模仿，很难做到专心听讲的年龄心里特点，因此我们的课堂必须要丰富多彩，形式多样，才能激发学生们对绘本阅读的兴趣。在教学过程中可以选取游戏、唱歌、画画、讲故事、表演等教学方法，从而让学生在一种简单快乐的氛围中掌握知识，激发学生对绘本阅读的兴趣。例：六年级上册学完“How do you feel?”单元后，我选用的英语绘本是：“I Have A Bad Day”.针对小学生好奇的特点，我采取了“Guess”游戏活动导入，听音猜动物。这样有效地引发了学生的好奇心，也营造了良好的阅读氛围。当绘本里出现了一些长句子与生词，可以选用小组合作学习的方法，让小组交流、讨论，运用自己的语言阐述出来，进行演讲比赛，选出优秀小组。最后总结，Tracy做的对不对，为什么，鼓励学生简单地说一说并描述一下该怎样做才更好。在猜、看、学、说等多元的阅读形式，多种多样的教学策略，让学生感受绘本阅读的愉乐和增加阅读的信心。

丰富多彩的绘本，有趣味性的课堂教学，激发小学生的阅读兴趣。英语绘本已经广泛应用，绘本阅读要求教师在进行教学时，联系学生的实际状况，选取合适的阅读材料，选择有效的教学法，营造阅读环境，组织多样的阅读活动等以此激发学生学习英语的热情，提升阅读素养。
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