《初中化学实验改进与创新研究》
一、课题研究背景
课题研究报告目前我国中学化学实验研究活动虽然较受重视也较普遍，但仍存在很多问题。如化学实验如何更好地实施素质教育，如何设计和开展研究型课程中的实验教学活动，如何在实验教学中实施科学方法、科学态度的教育，怎样使化学实验更好地培养学生的创新意识和创新能力，怎样通过化学实验提高学生认识生活、认识世界的能力等等。这些课题的研究在目前我国新课改的大趋势下应该显得更重要一些。
　　就中学化学实验教学而言，要在教学活动中实施素质教育、培养学生的创造能力,应该首先改变旧的教学观念。这就应该在课程、教材、教法、研究等方方面面都作周密的思考，敢于对课堂内外的实验教学作大胆的改革和创新。化学实验教学应走素质教育之路，通过实验教学培养学生的创造力，动手能力，培养学生的科学思维、科学态度。通过课堂实验的改进，培养学生的创新能力、探索能力。通过借鉴同行们的实验改进，表明作为中学化学教师，要坚定改革的决心，而对中学化学实验教学而言只有经过广泛而具体的教学改革，才能使我们的化学实验教学更好、更切实际地实施素质教育，才能使化学实验活动能朝着更有利于培养学生创造能力和创新精神的方面发展。
　　从目前的初中化学课堂教学来看，受考试指挥棒的影响，教学中忽视对学生的实验能力和创新精神的培养；忽视将化学知识与学生的生活经验有机结合；忽视对学生动手、动脑、操作技能的培养。另外，在教学中，存在着教师“重讲授，轻实验”的偏向，演示实验“放视频”，分组实验“走过场式“,教师在黑板上“画实验”,学生在教室里“背实验”,学生高分低能——笔试分数高,观察能力差,动手操作能力差,探究创新能力更差。再者，教材中有些实验在设计上有些缺陷，或是现象不够明显，或是存在安全隐患，或是会对环境造成污染，或是成功率低。为了改变这些弊端，本课题组开展了《初中化学实验设计与创新研究》这一课题的研究，旨在激发学生学习化学的兴趣，真正地、全面地提高学生的各项实验能力，同时也为进一步提高教师的专业成长搭建一个平台。另外，根据现行实验教学内容，通过对教材实验梳理、增补、改进和创新，使化学实验具有创新性、实用性、科学性、简约性、趣味性等特点。再者，通过对实验情境的创设、实验方法和实验手段的改革与创新等方面的探索研究，使实验教学成为学生自主进行科学探究的一种学习活动，从而实现义务教育《化学课程标准》的实验教学目标。
　　
二、课题研究的目的和意义
　　
　1、课题研究目的：
（1）通过对初中化学实验材料的系统化研究、编排与整理，得到这初中化学教材实验的改进与创新教材汇编，改变实验“重讲授，轻实验”现状，改进有些实验现象不够明显，或是存在安全隐患，或是会对环境造成污染，或是成功率低的案例，更新教学观念，改进化学实验教学现状，提升化学教学质量。
（2）在研究与改进的过程中与教学实践相结合，撰写有价值的课堂教学课例与实验教学论文，更好地适应新课程，增强学生对化学学科的学习兴趣，增强学生的探究意识，培养学生的创新精神和创新能力。
（3）推广微型化学实验，使实验趣味化，科学化与简约化，并形成具体实验案例，以便应用于实际教学中。
　2、课题研究的意义：
　（1）通过该课题的研究能够丰富教学理论中的创新实验教学理论，大胆地开创化学实验教学的新局面。拓宽教师的教学思路和学生的学习思路。
　（2）通过微型化、生活化和探究化的实验改进的研究与整理，将研究成果应用于教学实践，有助于激发学生学习化学的兴趣，创设生动活泼的教学情景，帮助学生理解和掌握化学知识和技能，启迪学生的科学思维，训练学生的科学方法，培养学生的科学态度和价值观。化学教育真正有形象、有特色、有效果、有魅力。（3）在实践该研究的过程中，教师的教学水平与实验能力与意识得到提高，学生的综合素质得到发展。提高学生科学探究的素质同时提高教师的化学实验教学水平。
三、课题研究的理论基础
　　化学学科的特点及《化学课程标准》。化学是一门以实验为基础的科学，我国著名化学家戴安邦先生曾经说过：“化学实验教学是实施全面化学教育的一种最有效的形式。”新课标倡导“通过以化学实验为主的多种探究活动，使学生体验科学探究的过程，激发学习化学的兴趣，强化化学探究意识，促进学生学习方式的转变，培养学生的创新精神和实践能力”。新课标中强调 “教师要注意改进传统的实验教学，精心设计各种探究性实验，促使学生主动学习，逐步学会探究，培养学生的实验能力”。 化学演示实验改进与创新更激发学生学习化学的兴趣，创设生动活泼的教学情景，培养学生的科学态度和价值观。
四、课题研究的主要内容（课题界定、研究的主要内容、研究创新点）：
1、课题界定
　　系统的编排与整理演示实验的改进与创新研究是一个新的尝试，本课题的研究中的“初中”界定为九年级现行新教材中的演示实验。不包括教材后面的学生实验部分。对改进与创新界定为：现行大部分实验方法案总体趋于合理，可根据实验教学的具体情况及时代的发展进行微型化改进，生活化改进，探究型改进，根据教材教学的需要进行创新实验研究。
　2、课题研究的主要内容
　　
　（1）．梳理、增补、改进教材实验，使实验现象更加明显，使之具有科学性和实用性。
　　
　（2）．实验的创新性、实用性、科学性、简约性、趣味性设计研究。
　　
　（3）．中考试题对化学实验设计与创新的的要求研究。
　　
　（4）．该课题对促进老师的专业成长和提高学生的科学素养的研究。
　　
　（5）. 精心设计化学实验课堂教学案例的，制作适合课堂教学的典型实验课件，辅助课堂教学。
　　
　　3、研究的创新点
　　
　（1）将实验的改进生活化、探究化和微型化三者相结合。
　　
　（2）将教材实验创新与改进实践化、系统化整理与编排，形成学校完善的实验教学体系。
　　
　五、课题研究的过程及主要成果（结题）
　　
　　（一）主要过程
　　
　　1、成立了课题研究组，拟定课题研究方案，学习相关理论和文件，统一了认识，明确了方向。收集相关文献资料，做好分类工作。召开了课题动员会，讨论课题实施的有关工作。
　　
　　2、分类实施课题研究
　　
　　（1）开展课题调研，发放《化学实验问卷调查表统计结果及分析》，《初中化学教材演示实验开设工作情况汇报》，了解目前化学实验开设情况以及教材中的化学实验还存在的问题，写出调查报告。
　　
　　（2）、探讨化学实验的创新性、实用性、科学性、简约性、趣味性等方面研究，形成典型案例22个。
　　
　　（3）、选择“实验班”， 进行案例使用，开设实验教学研讨课，主要由罗春水、胡丽娟，肖骞等老师探讨实验案例教学，然后再集体评课。
　　
　　（4）、探究中考对化学实验设计与创新要求方面的研究以及对促进老师的专业成长和提高学生的科学素养的研究。
　　
　　（5）、作好了课题的中期总结工作，写好各阶段小结，、并收集资料。 3：结题阶段
　　
　　（1）、收集、归纳、整理课题研究相关成果。
　　
　　（2）、撰写课题结题报告及课题结题申请书。
　　
　　（3）、组织课题成果的现场汇报活动。
　　
　
