奋进新时代，不忘育人心
2018年是我国改革开放的40周年，2018年的12月18日的上午，在我国的人民大会堂举了万众瞩目的庆祝我国改开40周年的大会，此次全面深化改革是习近平总书记在历年两会上必谈的话题，也是习近平总书记治国理政的最为重要的着力点，自从党的18大以来，一项项重大的改革措施像春风一样吹拂着中华大地，给我国的发展注入了新的活力，为中国的事业推进提供了强大的助力，我们每一个人都能触摸到改革的变化，为改革所带来的新的发展，我们每一个人都为之心潮澎湃。在此期间，我县教育局也实施了“县管校聘”的管理改革，主要内容是要求各县（市、区）组织教职工进行岗位竞聘，这一管理改革能够有效的对解决超编缺编及学科结构不均衡、能够消除教师职业倦怠，统筹教师资源配置，增强教师积极性，虽然其中仍然有待完善的地方，但是这一改革对提升教师队伍活力具有重要意义，是我县教育改革中的一个标志性事件。
一、紧跟时代步伐，深化教育改革
（一）深化改革观点，实施县管校聘
改革开放是我国经济发展的起点，也是我国为了能够进步的必经之路，是为了实现中国梦的必经之路。改革开放对于我们来说是我国党历史上的一次最伟大的觉醒，去年，也就是2018年的时候，是我国改革开放正值40周年，在2018年的12月28日的上午，在人民大会堂举行了万众瞩目的改革开放庆祝40周年大会。在会议上，习近平总书记提出了关于要进一步深化改革的观点，而深化改革这一观点，也是在党的18大以来，每一次大会都要提出的重要话题。
[bookmark: _GoBack]为了深化改革开放，自从党的18大以来，我国提出了越来越多的关于能够促进改革开放的具体实施方案。2015年“县管校聘”首先在北京、吉林等地的19个示范区试行，广东、安徽、浙江等省现已全面铺开，到2020年在全国范围内正式实施。“县管校聘”把中小学教师编制归县级政府统一管理，县域内学校根据本校学生人数对这些教师进行定额聘任。该制度把教师从“学校人”变成“系统人”，教师将定期在县域内所有学校轮流任职，而非现在的终其一生在一个学校任教。该制度本意在优化县域内教师资源配置，协调统筹解决各校师资不均衡、教育水平参差不齐的现状，促进县域内教育均衡发展。
（二）深化教育改革，从自身做起                                               
未改者进，惟创新者强，惟改革创新者胜，全国多个地方实行教师人事制度改革，以县管校聘为改革的核心，改革的目的在于打破现有的用人体制机制，将教师由学校的人想系统的人转变，合理有序引导教师在县域内进行流动。“县管校聘”执行以来大家一直是疑虑重重，害怕本应该有利于教育发展的改革，却砸了自己的饭碗。现实中一些问题的出现，也证明他们的疑虑并不是没有道理。之前我们临近学校就有教师在竞聘上岗中“光荣”落聘了。其实落聘的真实原因，是因为他们工资较高，学校采取经费包干，于是学校挥泪斩马稷，让他们“下岗”。但是作为一名教师，我认为我们应该做的是此时要保持良好的心态，要对自己有信心，积极改造自身的问题。在日常的教育教学过程中积累丰富经验，提升个人综合素质，这才是最主要的。                                          
二、不忘来时路，奋进新时代
（一）牢记历史使命
在2018年的12月份，习近平总书记曾经在上海考察，在考察的过程中习近平总书记提出了，我们一定要坚持在新时代的发展过程中，仍然以中国特色社会主义思想为我们的指导思想，一定要坚决地贯彻，并且严格地落实党中央的决策部署，在工作的过程当中，我们一定要坚持稳中求进，对于改革在开放以定要有信心，而且要有决心，改革开放之后，我们已经取得了非常优异的成绩，但是我们不能够满足于现状，所以我们要以历史的基础，再一次整装出发，对于新的发展理念，我们一定要全面贯彻。
以1904年癸卯学制颁布，1905年废除科举为起点，中国现代教育的发展已逾百年。以1977年结束“文化大革命”灾难、重新恢复全国统一高考制度为起点，中国当代教育的发展、改革已经30年。积30年来的发展和改革，我国教育获得巨大的发展。教育正在成为中国现代化事业强劲的动力和资源。与此同时，教育面临巨大的危机和挑战。更新和改革教育，成为中国实现社会主义现代化的目标需要突破的重要瓶颈。为了能够促进教育改革的再发展，必须要提升各个方面的核心竞争力，作为中华人民共和国的一份子，我们应该为了自己而战，也是为了祖国而战，这在出发的使命在呼唤着我们，我们应该有所担当，应该有所榜样，过程当中，我们一定要坚持要引领新时代。牢记历史使命，不忘来时的路，立足于教育改革开放新的起点，我们应该砥砺前行。 
（二）开始新的征程                                                
奋进新时代改革再出发在新的时代当中，我们应该有新的使命，应该有新的征程。今天的改革，不只是为了应对我们现在所要面对的挑战，更是为了能够把握住所，有一切我们能够把握住的机会，我们所想的不应该仅仅是一些短期的目标，我们在实现这些短期目标的时候，是为了更加长足的发展。跑好新时代教育改革过程当中的每一场接力赛，这不仅仅是时代对我们的要求，更是时代对我们的责任，我们应该有所担当，有所责任感，有信念，有理想，有道德情操，做一个扎实，有仁爱之心的人，一切都是为了能够成为一个有理想，有本领，有担当的人，一切都是为了能够改革在开放奋进新时代。 
三、自觉爱国守法，潜心教书育人
（一）牢记育人心，我是老师我骄傲
习近平总书记在北京师范大学强调全国广大教师要做“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的好老师，为新时代教师明确了方向，指出了道路，即坚持思想育人、道德育人、知识育人以及和谐育人的路径选择。作为一名人民教师，应时刻牢记立德树人的光荣职责，进一步深入学习贯彻十九大精神，把全部精力和满腔真情献给教育事业，在对学生、对国家高度负责的同时，坚决履行教师的职业道德规范，在我国决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的宏伟道路上，为培养“有理想、有本领、有担当”的新时代中国特色社会主义的青年一代辛勤工作、努力奋斗，作为一名有机会为我国的更加年轻，更加有活力的一代做出贡献，辅助他们的成长，我骄傲！
（二）响应国家号召，争做四有好教师
2018年为止，我国改革开放已经持续了40年，这40年的峥嵘岁月，国家的各项事业已经取得了非常长足的发展，对于教育行业来说其效果更佳。为了能够进一步纪念改革开放40周年，《教育时报》也推出了影响全国的河南教改实践系列的报导，在这一系列的报道，主要是记录了自从改革开放以来河南在教育方面，比如科科研领域以及教育实验方面河南做出的有作用的，并且有突出成绩的教改成果。从这个报道中可以看，改革开放40年中，河南在教育理念一直有持续不断的发展，从此也可以看出一个教育改革的持续发展也需要在不断的进行传承，并且创新才能够促进改革的深化。
作为一名人民教师，我必须要积极的响应国家的号召，争做四有好老师。习近平曾经强调过作为一名好老师，首先必须要有非常扎实的学识基础，只有知识功底过硬才能够拥有过硬的教学能力，并且在教学的过程当中游刃有余辅助下一代年轻人的成长。与此同时，一名韩老师必须要拥有科学的教学方法，并且要有基本的教学素养，能够把自己所知道的教授给下一代，同时四有好老师的标准，不仅如此，还应该是有智慧的好老师，具备在处事为人学习生活以及与人方面各方面的智慧，才能够在教育的过程当中给学生以正确的辅导与帮助。尤其是作为一名好老师，必须要拥有一颗仁爱之心，再教育的过程当中如果没有爱，那么教育是没有灵魂的，没有爱的教育就是没有灵魂的教育，作为一名人民教师，我一定要响应习近平的号召，争做一名四有好老师，通过爱的浇灌激发学生在学习的过程当中不仅学会了知识，而且学会了树立自信，促进学生全面发展。
四、总结
今天我所教授的学生，就是未来能够进一步实现我们中华民族伟大复兴中国梦的主力军，所以作为一名人民教师，就是这帮学生的筑梦人。初心不改，使命不移，不忘与人心，潜心教书匠是笔者一直的理念，我希望所有的老师能够和我一样，把自己满腔的热血和真情都献给我们自己所热《爱的教育》事业，在教书育人的过程当中不忘自己的育人初衷，潜心做一名默默无闻的教书匠，为了能够给下一代的学生加以助力，促进他们早日实现中华民族伟大的中国梦而不断努力，夯实知识储备，加深文化修养，希望有一天能够笼天地于形内，挫万物于笔端，在经济高速发展的今天，一直能够坚守初心，为世人弘美德，为自身留清名。

