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教材分析：

    《狼牙山壮士》一课是小学语文s版教材五年级上册第三单元的一篇精读课文。本组课文以“难忘的岁月”为主题的课文，记叙了抗日战争时期，八路军某部七连六班的五个战士，为掩护群众和主力部队转移，诱敌上山，英勇杀敌，最后把敌人引上狼牙山顶峰，英勇跳崖的故事，表现了五位壮士热爱祖国，热爱人民，仇恨敌人，勇于牺牲的精神。学习本课，一是让学生从语言中感受五壮士的英雄气概和勇于牺牲的精神。二是通过阅读训练从而提高学生的阅读速度.
狼牙山五壮士的故事发生时间距离现在很远，师生通过合作交流对话、实现情景共交融的阅读。善于引导，培养学生对语言文字的理解，让学生主动积极的思维受到熏陶，激发学生的爱国热情。
学情分析：

通过出示生字词语，提问主要内容的方式。复习上节课所学的知识，达到温故知新的目的，为进一步学习课文奠基础。
教学目标：
　　针对课文特点，在第一课时学习字词，初步疏通课文，了解课文基本内容的基础上，能够简单复述课文的主要内容。我把本课的第二课时的教学目标定为：

　（1）知识与能力：了解狼牙山五壮士英勇战斗，坚贞不屈，壮烈牺牲的英雄事迹。

（2）过程与方法：在充分阅读的基础上，揣摩作者如何抓住人物的语言、动作、神态体现人物形象的。

（3）情感态度与价值观：领悟课文写人记事的方法，进行小练笔，提高表情达意能力。的"壮言"、"壮行"、”壮举”."壮志"，激发学生对五壮士的无限崇敬之情。
　　3、尝试背诵和表演五壮士英勇跳崖的部分。
　　4．理解巩固课文的重点词语，进行句子训练。
教学重、难点：
　　教学重点：在充分阅读的基础上，揣摩作者如何抓住人物的语言、动作、神态体现人物形象的并练习仿写。

　 教学难点：体会五壮士伟大的献身精神以及忠于党和人民的崇高品质，从中受到教育。
课前准备： 课件  小黑板
教学方法与策略：
１、以读为本，读中悟情。 本课我设计了以读导情，以议悟情，以情激情的教学方法，让读书贯穿教学活动的始终，并根据不同的训练目的，设计了自由读、试读、品读、指名读、引读、分男女生读、齐读等多种形式的读，使学生在读中感受，读中理解，最终达到感情朗读，使情感升华。 

２、重视自主学习，激发主体潜能。 在教学的各个环节中，尽可能地让学生自我活动，去读书，去思考，参与议论，参与交流，使课堂上师生之间、生生之间的信息和情感交流呈现出双向和多向并存的局面，让学生始终有一种自觉、主动、热情的学习状态，使他们能更充分、更直接、更自如地接触课文，从而更好地去感知课文、理解课文。 

３、鼓励大胆质疑，启发合理想象。 

（1）让学生在读书中质疑，在读书中解疑，师生交流共同解疑。 

（2）挖掘教材的创造性教育因素，启发学生合理想象，以培养学生创新能力。如"五壮士脸上露出胜利的喜悦"一句，我设计了一个启发想象的训练点："想想看，五壮士为什么脸上露出胜利的喜悦，此时他们心里会想些什么？"从而对学生进行创造性思维的训练，开发他们的创造潜能。

教学过程：
一、复习导入新课
1、课件出示生字词，学生齐读。

   （设计意图：检查学生课后对生字的掌握情况）
2. 指一名或多名同学朗读课文。（回忆课文主要讲了一件什么事？）
　（设计思路：使学生养成自觉读课文的良好习惯。）
二、 揭示课题
三、学习第4段
1、出示段落，全班齐读。

2、（出示）居高临下是什么意思？

3、从这个段落中你能体会到什么？

4、（课件出示）班长马宝玉沉着地指挥战斗，让敌人走近了，才下命令狠狠地打。副班长葛振林打一枪就大吼一声，好象细小的枪口喷不完他的满腔怒火。战士宋学义扔手榴弹总要把胳膊抡一个圈，好使出浑身的力气。胡德林和胡福才这两个小战士把脸绷得紧紧的，全神贯注地瞄准敌人射击。敌人始终不能前进一步。学生读后谈体会。为进一步感受人物语言动作等描写的巨大魅力，老师出示改写上一段后的文字：班长马宝玉指挥战斗，让敌人走近了，才下命令狠狠地打。副班长葛振林好象细小的枪口喷不完他的满腔怒火。战士宋学义使出浑身的力气。胡德林和胡福才这两个小战士瞄准敌人射击。敌人始终不能前进一步。

    对比阅读：老师删掉了哪些词，这些词有什么特点？读一读删掉的词让你体会到什么？

5、（课件出示）班长马宝玉抢前一步，猛地举起一块磨盘大的石头，大声喊到：“同志们，用石头砸！”顿时，石头像雹子一样，带着五位壮士的决心，带着中国人民的仇恨，向敌人头上砸去。

（1）这句话运用了什么修辞手法？

（2）“像雹子一样”说明了什么？（生谈体会）

（3）五壮士的决心是什么？中国人民的仇恨又是什么？

（设计意图：利用对比阅读的方式，感悟人物细节描写的妙处，然后进行读写提示，使读中悟写水到渠成。）

四、学第五段。
1．五壮士痛击了敌人，枪弹尽绝之后，是怎样英勇跳崖的？

2.听录音，划出五壮士英勇跳崖的动作。（在小黑板上让完成了的同学动手划）

3感受五壮士英勇跳崖的感人场面，(重点理解词语：坚强不屈、惊天动地、气壮山河；理解五壮士完成任务后选择跳崖的原因。）（师相机板书：英勇跳崖）
4.让学生带着崇敬的感情读熟这部分。并让学生结合动作在讲台上表演跳崖过程。

（设计意图：情景交融，深化课文的主旨，提高学生的口语交际能力）

五、总结全文，学习写作方法
　　1、课文通过记叙五壮士为了掩护群众和连队转移，勇猛歼敌，最后英勇跳崖的故事，表现了五壮士英勇顽强、为革命不畏牺牲的英雄气概。

2、你知道课文中哪些是详写？哪些是略写呢？

（设计意图：让学生学习写作方法，为今后的写作奠定基础。）
六、课外延伸
　　课件出示相关的图片与故事，学生边看边想想当时的场面。

（设计意图：开拓视野，增长知识，进一步对课文的理解。）
六、布置作业

 1、完成练习册。

2、熟读课文，背诵自己感受最深的段落。

（设计意图：检查学生对本课知识的掌握情况。）

板书设计：

12、狼牙山五壮士  
                                     顶峰歼敌

                       引上绝路        


接受任务

狼牙山五壮士---热 英勇顽强 勇于牺牲 宁死不屈 壮烈豪迈  

教学反思：

      本节课通过小组合作探究的方法，以学生为主体、教师适时指导，探究文章表达的思想感情。总结课文的表达方式，锻炼了学主分析探究的能力和小组合作的能力，并在交流的过程中学习阅读方法。
       本次教学的不足之处是朗读安排的时间比较少，学生默读、探究分析的过程比较多，忽略了对学生朗读能力的培养。在今后的教学中应适当多增加学生的朗读时间，培养其朗读能力和语感。
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