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一、明确思想政治教育工作的重要性 

　　对于教师来说，要不断提高认识，思想观念要不断转变，只有这样，学校的思想政治工作才能做得有声有色，保证教育教学工作的顺利进行。另外，通过加强教师的思想政治教育工作，从而树立团结向上的新观念，教师要做到言传身教，通过自己的实际行动，为学生树立典范。 

二、不断改进思想政治工作方法 

　　目前的思想政治教育工作，不管是在形式上，还是在内容上，都存在一些问题，因此要不断改进方法，不断加强教师的思想政治教育工作，努力提高思想政治教育工作的实效性。比如，在当前的思想政治工作中，内容上老套，循规蹈矩，教条主义严重，而在形式上，死板，单调严肃，因此需要不断改进。学校教师要不断加强政治学习，学习更多的思想政治知识，提高自己的思想道德素养，学校对教师的思想道德教育要长期开展起来，让教师坚持政治学习制度，在教师的教学过程中，学以致用。 

三、加强学校领导班子建设，构建师德建设的长效机制。 

　　坚持把政治素质高、业务能力强、德才兼备、群众公认的优秀干部选拔到学校领导班子，特别要选好一把手。要加强对学校领导班子的考察工作，对软弱涣散的学校领导班子，要坚决予以调整。要加强学校后备干部队伍建设，适时选派优秀后备干部到优质校或薄弱校挂职锻炼，并加强对后备干部的跟踪考察工作，不断提高后备干部的思想业务素质，提高工作能力水平。学校应加强师德规范的制度建设，发挥制度的指挥和导向作用，让教师在工作中有 

　　“法”可依，规范其工作行为；实行严把“人口关”，从思想道德素质、教学知识能力和学历层次等方面引进高学历、高层次人才；将教师的职业道德状况、教学态度、育人效果等师德修养情况与专业技术职称的评聘，与学术、学科带头人的选拔，各种评选评优、提干等方面有机地结合起来；建立和健全监督机制，建立学校监督、同事监督、学生监督三位一体的师德监督网络，发动师生、管理部门参与师德监督，对教师的师德行为进行约束，不断督促教师严格要求自己，符合师德规范。 

四、要建立合理的奖惩机制和宣传途径 

　　学校在满足教师需要的同时，也要不断激励教师学生进步，提高自身素质，学校在做思想政治的工作时，可以采取多种激励机制，同时对教师量化的统计确定奖惩的具体情况，充分调动教师的积极性，只有这样，才能让所有的教师积极参与进来，并且不断的提高自身的素质，使教师自觉的加强自身思想政治教育工作. 

　　通过各种途径积极宣传思想政治教育工作的重要性，让教师了解教育的重要地位，了解在国民经济和科教兴国战略中的重要地位，只有这样，教师才能了解自己所担任的角色，才能知道自己的责任和作用，不断增强教师的责任感和使命感，这样会使教师更加热爱教育事业，做好自己的本职工作。另外，也可以让教师之间进行各种竞争和比赛，教师在互相比较和竞争的环境中，更会体会到自己的压力，不断的做得更好，教师之间相互追赶，让思想政治教育工作做得更有成效，学校可以定期公布教师的工作绩效，这样一来，可以鞭策落后的教师不断进步。 

五、构建良好校园文化氛围 

　　校园文化不仅影响着学生的学习态度，还影响着教师的工作态度。我们都知道，学生都愿意在良好、健康的校园文化中学习、生活，这可以带动学生的积极性，促进学生健康向上心态的发展，积极向上，自然有了学习的兴趣和劲头，对于教师来说也是一样的，校园文化影响着教师的思想、心理、思维、语言行为，这是一种氛围，学校只有拥有了良好的氛围，才能不断加强教师自身的思想道德素质。因此，对于校园文化的建设，学校要重视起来，一方面，我们要加强校园文化的建设，创设良好的校园文化。另一方面，学校完善各种制度和规范，对于各项管理制度要不断健全，在这一过程中，要充分依据教育的规律，不能盲目进行。另外，校园的精神文明文化建设也是重点，对于精神文明，是学校校风建设所不能忽视的，学校要形成各种健康的风气，和谐、美好、团结、友爱，同事之间相互尊重信任，教师之间相互探讨学习，全体师生都要致力于校风的建设。 

　　学校的思想政治教育工作是不容忽视的，在新的时代，对学校教师的要求也不断提高，而目前学校教育政治工作进展缓慢，并且成为难题，本文就该问题进行了深入的探讨，并提出了一些具体的解决方法，虽然解决方法不尽完美，但我相信，在各个学校和各位教师的努力下，会发展的越来越好。 

　　

