                     统编教材培训心得
     最近,本人有幸参加了区组织的网络统编教材培训，感受颇深。这些新理念在某种程度上吸收了多年来语文教育改革中的经验教训，它致力于全面提高学生的语文素养，在强调培养语文能力的同时，更注重语文课的人文性，注重语文学科的文化内涵。
    首先,我觉得要从根本上体现新课标的教学精神，教师必须注重调动学生的学习兴趣。孔子云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣是最好的老师，要充分调动学生的学习兴趣，让学生有兴趣课外多读书。而这也的确是提高学生的语文能力，最大限度地提高教学质量的首要问题。要努力营造课堂氛围，让学生在课堂上敢说，敢问，敢辩，激活他们创新的欲望，使学生主动求学的欲望高涨，由此获得的教学效率也极高。新课标要求我们老师要让学生成为学习活动中的主角，而教师的角色定位应该是一个对话者，一个教学活动的平等参与者。老师在教学过程中扮演的是导演而非主演的角色，起到的应该是穿针引线的作用而非仅仅是传授而已。所以作为老师，要学会的是如何激发学生学习的热情，鼓励他们积极地去思考发现问题以及给予学生方法上的点拨，而不是充当他们可靠的拐杖。
   其次,在备课方面，包括教材的处理，教学重点难点的把握，对不同课型的处理。另外从听课中我也渐渐领会到讲课重要的是要解决重点难点，达到一定的教学目的，在课堂有限的时间内面面俱到反而容易造成重点不突出。而教学手段也是为教学目的而服务，不能因为注重形式而忽视了内容。因此在充分备课的基础上要逐步学会合理处理课材，对教学内容进行取舍，紧紧围绕教学重点设计教学思路，并且要能根据实际情况及时调整自己教学的内容。
   再次,教会学生学习要比传授知识更重要，学生掌握了学习方法之后就会提升学习的效率，达到事半功倍的效果。教师要转变教学的观念，让学生能够更有效地去学习。教师需要清楚地认识到学生掌握基础理论知识是必要的，这也能够促进学生综合素养的提升，让学生有效地掌握知识和学习方法，让学生形成正确的、有效的学习思维。
    另外，我也深切地体会到作为一名语文老师，平时的知识积累与教学经验的积累是多么重要。知识储备足够了，才能很好地驾御课堂。因此在工作之余仍需不断地读书充电，更新知识，加强自己的个人修养是非常必要的，这样才能轻松自如地驾驭课堂，与学生进行课堂交流，恰到好处地对学生的回答进行引导，在师生双边交流、在学生答与辩的过程中达到教学目的。
    新课改精神要落到实处，扎实有效，需要我们全体教师的共同努力。今后，对于自己的教学我还需要不断地反复地学习——实践——反思——调整，这样才能逐渐摸索出真正适应新课标要求也适合学生的行之有效的教学方法，不断积累课堂教学经验，在实践中不断地成长成熟，不断地产生积累灵感。
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                      统编 教材 培训 心得         最近 , 本人 有幸 参加 了 区 组织 的 网络 统 编教材培训 ，感受颇深。这些新理念在某种程度 上吸收了多年来语文教育改革中的经验教训，它致力于全面提高学生的语文素养，在强调培 养语文能力的同时，更注重语文课的人文性，注重语文学科的文化内涵。        首先 , 我觉得要从根本上体现新课标的教学精神，教师必须注重调动学生的学习兴趣。 孔子云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣是最好的老师，要充分调动学生的 学习兴趣，让学生有兴趣课外多读书。而这也的确是提高学生的语文能力，最大限度地提高 教学质量的首要 问题。要努力营造课堂氛围，让学生在课堂上敢说，敢问，敢辩，激活他们 创新的欲望，使学生主动求学的欲望高涨，由此获得的教学效率也极高。新课标要求我们老 师要让学生成为学习活动中的主角，而教师的角色定位应该是一个对话者，一个教学活动的 平等参与者。老师在教学过程中扮演的是导演而非主演的角色，起到的应该是穿针引线的作 用而非仅仅是传授而已。所以作为老师，要学会的是如何激发学生学习的热情，鼓励他们积 极地去思考发现问题以及给予学生方法上的点拨，而不是充当他们可靠的拐杖。       其次 , 在备课方面，包括教材的处理，教学重点难 点的把握，对不同课型的处理。另外从 听课中我也渐渐领会到讲课重要的是要解决重点难点，达到一定的教学目的，在课堂有限的 时间内面面俱到反而容易造成重点不突出。而教学手段也是为教学目的而服务，不能因为注 重形式而忽视了内容。因此在充分备课的基础上要逐步学会合理处理课材，对教学内容进行 取舍，紧紧围绕教学重点设计教学思路，并且要能根据实际情况及时调整自己教学的内容。       再次 , 教会学生学习要比传授知识更重要，学生掌握了学习方法之后就会提升学习的效率， 达到事半功倍的效果。教师要转变教学的观念，让学生能够更有效地去学习。教师需要清楚 地认识到学生掌握基础理论知识是必要的，这也能够促进学生综合素养的提升，让学生有效 地掌握知识和学习方法，让学生形成正确的、有效 的学习思维。        另外，我也深切地体会到作为一名语文老师，平时的知识积累与教学经验的积累是多么 重要。知识储备足够了，才能很好地驾御课堂。因此在工作之余仍需不断地读书 充电，更新 知识，加强自己的个人修养是非常必要的，这样才能轻松自如地驾驭课堂，与学生进行课堂 交流，恰到好处地对学生的回答进行引导，在师生双边交流、在学生答与辩的过程中达到教 学目的。        新课改精神要落到实处，扎实有效，需要我们全体教师的共同努力。今后，对于自己的 教学我还需要不断地反复地学习 —— 实践 —— 反思 —— 调整，这样才能逐渐摸索出真正适应 新课标要求也适合学生的行之有效的教学方法，不断积累课堂教学经验，在实践中不断地成 长成熟，不断地产生积累灵感。             

