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摘要：通过评价体系引导教师的教和学生的学；通过教师的专业成长提高教师有效驾驭教学的能力，面向全体学生；通过试卷命题体系的变革，学生感悟学习成果，提升自主学习水平。从而构建伊甸园般的教学氛围。
    
教研能促进教师教学研究，交流整合教学资源，创新教学模式和策略，并形成团队力量，有助于教师的专业性成长和教学水平能力的提高，促进教改顺利进行。研究课程标准，研究评价体系的形式、内容、方向，研究教材，研究学生。这些教研课题既根本朴实又内涵深厚，是古田六中校本教研的研究内容，也是古田六中人的内在需求。

一、 构建合理科学的试卷命制体系，让学生对学习产生激情。
 试卷作为教学中最重要的评价形式，它的功能不仅在检测学生是否达到教学目标要求，更重要的是能激发学生的学习兴趣，促进学生思维的优化和拓展，最终达到知识的内化。一份好的试卷不仅要符合课程标准、考试模式，而且能检查学生对基础知识和基本技能的掌握程度，同时更注重对不同层次的学生有激励作用，使差生有自信、自尊、希望，使优生有差距、空间、困惑，使中等生有激情。从试卷命题研究、试卷分析、试卷评价、试卷竞赛四个环节来提高试卷的稳定性和质量。试卷成为学生学习、教师教学的指南针。具体做法：将试卷分三个等级，一等卷：超高分率(95分或145以上)小于10%，优秀率(85分或128分以上)大于15%，其中等级科优秀率大于30%，及格率(60分或90分以上)大于70%。二等卷：一等卷中有一项不合格，及格率大于60%。三等卷：一等卷中有二项不合格，及格率小于60%。努力实现控两头、促中间。
考试后进行数据分析，填写质量分析表，并分析各个层次学生的答题情况以及每个试题对总成绩的影响，然后根据试卷的等级要求提出今后命题的注意事项。
试卷要面向不同层次的学生，让差生跳一跳能达到合格，同时让优生觉得有不足，加深对知识的深度、广度的研究。这样，不同层次的学生在失望与希望、痛苦与快乐、迷茫与光明中形成自信、自尊、激情，不断成长。

二、促进教师个人教学成长
 教学的目的在于促进学生发展，教材只是实现课程标准的媒介，通识教材，专业培训，长期重复演练，教材的掌握不是问题，问题在于如何面向全体学生、如何将课程内容转化为学生综合运用能力并形成积极的情感态度价值观。我校把促进教师个人教学成长作为一个研究课题，通过教学成长促进学生成长，同时又反过来促进教师成长。
教师有好心情、有正能量无疑是促进教师成长的前提。教师是教学的主力军，动力在于充分调动教师的主观能动性。教学的管理要关注全体教师的全面发展，积极发现老师的闪光点，并予以激励。每个教师在团队有被认可、重视的感觉，并能乐于教学研究，这样才能提升教学技艺。
转变教学理念，教师的成长才有可能。从注重研究教材转变为注重研究学生、研究学习策略；从关注优秀学生的综合发展转变为关注全体学生的全面发展；从关注年段教学质量的整体水平转变为关注个体教师学科的教学成长。从而促进教师学科专业成长，促进年段的管理和教学质量的整体水平、学校的综合实力的提升。
促进教师专业性成长是提高教学能力水平的关键。教师专业性在于对各阶段课程的融汇贯通以及边界的清晰明了；在于创造性地将课程知识、技能转化为学生的综合运用的能力；在于对学生的知识结构变化、知识掌握程度和个性素质的敏感性和洞察力并有所作为；在于及时捕捉学生的情感变化、社会关系波动而采取激励、帮扶、拯救并使学生形成坚定的意志信念和正确的价值观；在于制订分层次的合适的评价体系，促进每个学生在动力与压力、机遇与挑战之间形成顽强的战斗力。专业性的提升能使教师有效地驾驭教学，有能力不断发现问题、分析问题、解决问题。
试卷的数据分析是引导教师成长的突破口。以及格率和优秀率为载体建立教师个人教学成长记录，自己与自己比，实现控两头、促中间。每个学期有四次综合考试，学校对每次考试的数据进行反馈和建档跟踪，每次考试记录每个班级各个教师各个学科的学生优秀人数、不及格人数，从而评价教师教学成长速度。通过建档比较，教师会主动去研究学生，对学生进行分组分类帮扶，需要帮扶的学生主要有：家庭教育问题，学习习惯问题，心理不健康、行为不良问题，认知、知识结构问题，学习方法、策略问题，难以突破高分现象问题。通过查找学生的短板和优势，对问题学生进行持续的针对性的个别交流与激励，合适的小组练习辅导，优生与差生结对子帮扶，分小组比赛。这是一个艰难的持久战，教师要有强大的耐心毅力与信念，但能有效解决学生学习的瓶颈问题，大面积提高学生的及格率和优秀率。
设定教学成长不同层次要求，引导教师成长方向。教学的基本要求是学生能理解、掌握教师传授的课程内容，然而这是看似简单而又执行困难的要求。教学往往行走于大容量、高节奏与学生思维跟不上之间；行走于高难度与学生不知所云之间；行走于气氛活跃形式多样与课堂难组织、教学目标不能完成之间；行走于威严认真与学生压抑束缚昏昏欲睡之间。提高学生专注度、延长注意力集中时间、让学生积极思考、精讲少讲、多读多练、简约化教学或许是解决方略之一。教学的二级要求是传授学习策略，让学生学得轻松容易并形成积极的情感，主动向课程深度、广度拓展。教学的三级要求是学生对教师敬畏又似朋友，教师明了学生知识结构、个人素质以及与他人相比较的优势、劣势，并能指明今后成长方向和实施方案。教学的四级要求是对学生认知通透，出一份试卷，深植课标，要他考80分就考80分左右（100分试卷），偏离度不超过5分。

试卷的命制、教师的专业成长、教研活动相互促进，相辅相成。通过试卷的量化数据来见证教师对教材、学生的研究水平，检验教师的教研能力和态度，评价教师的教学效果，从而促进了教师的专业成长；教师的专业成长加深了对课程标准、考试模式、教材、学生的理解，真正面向全体学生，从而提升了试卷的稳定性和质量，提高了教学质量；教师的专业成长，迫切需求提升自身的教学能力、提高自身的教学效果、创新自身的教学模式和策略，从而提升了教研意愿和能力，教研组活动为此提供丰富的营养和广阔的天地，促进了教研活动的可持续发展。
教学是一门科学，教学是一门艺术，教学是一门事业，教研是提高教学能力和教师专业成长最有效途径的方式之一。
走进教研，走进伊甸园，圣洁、灵动、喜乐、见证、分享、感悟、成长、向往。
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