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摘要：纵观传统的高中英语阅读教学，教师在应试教育的影响下，将“语言点”作为教学的重点，将阅读课视同语言课。在这样的情况下，学生的语言积累、思维发展受到了严重的限制，有违课改，尤其是核心素养的培养要求。阅读圈教学法的出现，不仅可以解决以上问题，还可以提升英语阅读教学质量。在本文中，笔者将着重就阅读圈教学法及其在高中英语阅读教学中的应用进行详细说明。
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所谓的阅读圈又被称为文学圈，是由美国著名的教育家哈维·丹尼尔提出来的。丹尼尔在研究过程中，对阅读圈做了明确的界定，指出，所谓的阅读圈是指在阅读实施过程中，教师为学生呈现材料，并将学生划分为不同的小组，而学生在小组中扮演组织讨论者、总结者、单词大师、生活联系者、段落分析者和中西方文化联系者等角色，在合作的过程中，实现文本深刻理解的教学方法。从这一界定可以看出，阅读圈教学方法在教学中的应用，不仅可以将阅读的主动权还给学生，还可以使学生在扮演不同角色的过程中，开拓视野、发散思维，提升阅读能力和学习质量。那么，我们要如何在高中英语教学活动开展中对该教学法进行灵活的运用呢？

一、组建阅读小组

从上文对阅读圈教学法的内涵界定可以看出，阅读圈的实施是以学生的小组合作为基础的。所以，在高中英语教学活动开展中，教师要想实现阅读圈教学法的灵活运用，首先要将学生划分为不同的小组，以此提供教学保障。在班级授课制下，一个班级的人数高达五六十人，为了使每一学生都能获得参与阅读的机会，笔者尝试按照4—6人的形式，且在同组异质的原则指导下，将学生划分为不同的小组，以此保证学生在文学圈活动参与中，能互帮互助，实现协同发展。在建立了阅读小组之后，笔者会为学生提供一些阅读材料。因为我们使用的人教版教材在每一单元都设置了reading板块，且呈现了不同类型的文章。所以，笔者在组织教学活动的时候，会直接以教材中的阅读文本为依据，引导学生在“阅读圈”中进行阅读。

二、分配研讨角色

在阅读圈中，学生的阅读是以角色的扮演为主要形式的。学生扮演不同的角色，其实就是在承担不同的阅读任务，以此有利于其在有针对性的任务指导下，真正地参与到阅读活动之中，并在任务完成的过程中，锻炼思维能力，提高英语学习水平。根据丹尼尔对阅读圈的研究，笔者在组织高中英语阅读教学活动的时候，会分配给学生讨论指导者、概述者、文本分析者、文化总结者和连接者等角色。

1.讨论指导者

以人教版必修三 Unit 1 Festivals around the world该单元的Reading模块Festivals and celebrations为例，这篇文章主要为我们介绍了世界各地的节日及其庆祝方式。在阅读圈教学实施过程中，笔者引导学生们先自主阅读文本，建立对文本内容的整体认知。接着，鼓励讨论指导者，结合文本内容，提出一些可以引发其他成员思考的问题，同时发挥自身的组织引导作用，带领所有成员一起讨论提出的问题。在这篇文本阅读中，讨论指导者提出这样问题：What are festivals of the dead usually for? What makes autumn festivals happy events? What do people usually do at spring festival? What is one important reason to have festivals and celebrations? 需要注意一点，讨论指导者提出问题的目的不是引导其他学生死扣文本细节，而是从整体角度入手，建立对文本的整体认知。

2.概述者

在讨论指导者提出问题之后，概述者需要对文本内容进行整体的分析，把握其中的关键语句，将主要的情节描述出来，从而使其他成员在倾听的时候，能建立对文本内容的感性认知。

3.词汇大师

通过概述者对文本内容的描述我们可以发现，每一篇文章都或多或少地存在着一些生字词，这就需要词汇大师发挥其作用，对文本中的字词进行整理和猜测，以便在互相的交流的过程中，扫清对文本理解的障碍，打好阅读基础。

4.文本分析者

因为这篇文章中使用的语言较为地道，作者使用了大量的修辞手法和语言表达方式，在读写结合的原则指导下，我会引导文本分析者，深入到文本之中，搜寻与写作方式有关的内容，以此在交流中积累写作经验。

5.文化总结者

语言与文化有着密切的联系，在新课改理念的指导下，教材编写人员在每一篇文章中都或多或少地渗透了文化内容。所以，为了提升学生的文化品质，笔者立足文本特点，引导文化总结者挖掘其中的文化内容，并以思维导图的方式将中西文化差异展现出来，从而在阅读中受到文化的熏陶。

6.连接者

阅读教学的实施旨在引导学生对所学语言知识进行灵活运用，丰富生活，指导生活。而且，这篇文章中涉及到的节日内容与学生生活有着密切的联系，所以笔者鼓励连接者，回归生活，搜集当前传统节日庆祝现状，从而以现实为基础，发现新的问题，与小组成员展开深入的探究。

三、分享阅读成果

在上述的角色分配过程中，学生在阅读文本的时候各司其职，可以在问题的思考、词汇的理解、文化的掌握等方面获得不同的方法，此时需要发挥集体的力量，将所总结的知识经验分享出来，从而引发集体的讨论，以语言表达为载体，引发学生的思维碰撞，促进其英语思维能力的提升。仍以上文的阅读文本为例，笔者在指导学生分享阅读成果的时候，会按照学生扮演的角色，鼓励各自展现搜寻、发现的内容，以此进行有针对性的讨论。在学生讨论的过程中，笔者则会扮演好引导者的角色，避免学生讨论的内容偏离文本主题，浪费时间。

四、评价阅读成绩

评价是高中英语阅读教学不可或缺的一部分，同时也是阅读圈教学的重要组成部分。而且，阅读圈教学模式的实施更加强调形成性评价，要求教师在课堂教学活动开展中，灵活地运用生生评价、师生评价、学生自评等方式，引导学生在交流阅读经验的过程中，发现各自存在的不足，或他人身上的阅读优势，以此扬长补短，不断地提升自我。同时，教师也要发挥其教学组织作用，对学生参与阅读的情况，如其在交流表达过程中的语言使用情况、思想的深度、思维的发散性等进行点评，从而使学生再次客观地认识自我，实现继续发展。

总之，在高中英语阅读教学活动开展中，教师可以发挥阅读圈的作用，组建阅读圈，分配阅读任务，引导共享阅读成果，评价阅读情况等，从而使学生在一系列活动体验中掌握阅读的主动权，发挥主观能动性，加深对文本内容的理解，提高阅读水平。
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