古田县中小学实施阳光体育运动存在问题的分析与建议
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【摘  要】 随着时代的发展，体育教育也在不断的发展，各级学校启动了“全国亿万青少年学生阳光体育运动”，几年来，取得了可喜的成果。但同时，诸多问题也随之而来，为了更好的推进阳光体育的实施，保障阳光体育能更有效、安全、持久的实施下去，本文从古田县中小学开展阳光体育运动的实际情况出发，探讨了古田县在实施阳光体育运动中存在的问题，从学生、学校、教师、家长、社会等方面分析了这些问题产生的原因，并从观念认识、课内外结合、《学生体质健康标准》、地方与校本、评价方式等方面提出了工作些许建议。
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1.出发点

众所周知，近年来学生体质已大不如以前，经不起太阳晒、体育课热身跑都完不成、引体向上整班男生都拉不起一个等。体育测试国家标准虽然有所提高,可实际的学生体质健康状况却是每况愈下！正是为此，为了切实提高学生的体质健康水平，2006年底，全国开始全面实施阳光体育运动，目标是“用3年时间，使85%以上的学校能全面实施《国家学生体质健康标准》，使85%以上的学生能做到每天锻炼1小时，达到《国家学生体质健康标准》及格等级以上，掌握至少2项日常锻炼的体育技能，形成良好的体育锻炼习惯，体质健康水平切实得到提高” [1]。阳光体育运动启动十多年来，笔者一直在第一线进行着体育工作，对古田县中小学阳光体育运动的现状略有了解，故提出几点建议，其解决对策仅为个人意见，望能为古田县推动阳光体育运动出份微薄之力。

2.古田县的开展现状
阳光体育运动的内容主要涉及《国家学生体质健康标准》、体育课教学、课外体育活动、舆论宣传、组织领导等五大方面的工作[2]。但在基层的一线工作中，各学校有以下几点问题：

2.1学校体育经费不足，运动设备、器材少。

城关中小学条件稍好，但也存在场地、器械不足等情况，如无室内场馆等。其余乡镇各校学生参与阳光体育运动受场地、器材等制约较为严重，这是影响阳光体育运动开展的客观因素。其次，各校体育教师对课外体育活动的组织也比较随意，不够规范；各个学校对体育方面的经费的投入也是杯水车薪。

2.2体育课开设不足，健康课形同虚设。

按国家最新标准，小学一二年级体育课一周应该有4节，三年级以上是一周三节课。可经调查了解，没有一所中小学能按此标准真实推行，健康课更是形同虚设。县内中小学体育课实际课时均为每周两节，初三毕业班体育考试后甚至听课，其余课时全部成为自习课或被其他科目拿去。因此课时也是影响活动开展的一大问题，没有一所学校能执行关于各阶段学生每周体育课时的规定。课外活动随意性，大多数课外活动是学生自由玩耍，内容不定，无教师带领。

个别学校推行了一段时间的大课间体育活动，时间一久也是不了了之。在推行期间也是随意敷衍，放养活动，根本谈不上质量，时间上也不能保证。据此可断定，古田县中小学阳光体育运动目标尚未实现。

2.3学生体质健康堪忧。

根据近几年古田县中考与每年的体质健康测试成绩，笔者看出，学生短跑能力、力量素质都大幅下降，耐力敏捷性项目的跳绳等也是临时抱佛脚短期突击上去，成绩也是不尽如人意。作为必考的800米、1000米，其合格标准已经放到最底限，却仍然每年都有大量学生不能及格。小学就有大量的学生视力不良，带起了眼镜。随着青春期的到来，更多的超重、肥胖学生出现，每年的体质健康测试就成了学生们的噩梦。

2.4监督管理不严格

在实施国家体质健康测试之前，基本没有专门性的体质健康监测工作，除了个别学校个别教师期末有对学生进行考核，直至国家体质健康测试的实施。尽管如此，在近几年体质健康测试中，个别学校依旧存在弄虚作假和谎报的情况，监督机制还需改善加强。

2.5部分学校体育教师短缺，课外活动流于形式。

近年来国家大力加强师资力量建设，古田也每年都进行体育教师的招教考试，但人才流失严重，许多优秀毕业生都不愿回乡任教，师资力量的缺失也严重影响标准课时的安排。

针对阳光体育活动，各学校围墙、教学楼墙面等有阳光体育的象征性标语等。全部学校都做了应付检查的资料，可是付之行动的寥寥无几。校园阳光体育没有相应的活动小组，实实在在的名存实亡。从笔者掌握资料可以看出，古田县各个学校有按照国家要求进行国家体质健康测试，在表面上，文字上每年都有进行网络上报，但是成绩存在水分。除城关几个大校以外，其他学校活动内容缺失，基本上不作为或应付。

3.制约小学开展阳光体育运动的因素

3.1流于形式，应试教育。

   阳光体育运动的意义，无须多言，但仍然有部分领导和教师认为阳光体育运动可有可无，或觉得太花时间。这种认识导致实践中阳光体育开展流于形式。象征性搞几次活动，做几份记录，就算是开展了阳光体育。应试教育和升学的压力造成各级领导和科任教师只看文化，忽略了体育锻炼的重要性。即使个别学生想锻炼也迫于家长和教师的反对，时间的限制，无法进行应有的身体锻炼。

3.2制度、场地无保障

   阳光体育运动的理念在于改善当前我国青少年体质逐年下降的现状。但是调查表明，受升学应试影响，我县中小学体育、体育课程改革被放在可有可无的位置，课时标准无法实行，课时被任意删减，体育类师资力量严重不足。体育运动必须要有场地，要求学生每天锻炼至少锻炼一个小时，但学校以安全为由，放学铃响，即催促学生离校，每天1小时，时间上无法保证，其他时间更是大门紧闭，学生无处锻炼。

3.3“行政运作”不适合阳光体育。

阳光体育运动要求各级、各部门互相协作，积极配合来促进学生的体质健康。从实际情况来说，对于作为教育问题的学生体质来说这种方式推广必然有其限度。表现在：（1）易集中大量的优势资源来促进少量个体发展，或为完成指标而弄虚作假。（2）百年树人，教育是长期的持续性的工作，没有捷径不能取巧，需要慢慢来，需要投入精力和爱心，不能用“尺子”来衡量，而“行政运作”最经常采用“标准”“尺子”来衡量工作。（3）地区经济差异性大，落后地区师资和经费无法满足。由此可见，“阳光体育运动”采用“行政运作”并不适合。

4. 结论

   我县属于山区县，教育水平在全省来说较为落后，而体育教育这块更显薄弱，对于学生体质健康、体育教育存在诸多问题。但阳光体育运动对促进青少年的身心健康，全面发展有着不可或缺的意义。提高、促进学生的体质健康刻不容缓。学生体质差、阳光体育活动开展不顺，是一个教育问题，解决教育问题，难免会存在问题和矛盾。本县小学阳光体育运动开展过程中存在的这些矛盾和问题需要各部分互相协作，分阶段，从改善制度到提高认识来慢慢解决，并不是一朝一夕就能解决的。笔者认为实施阳光体育运动，首要任务应该增强阳光体育的实效性，不能在浮于表面，这也是其他落后地区实施阳光体育的首要工作。

5.建议

5. 1改变观念，提高认识。

   可以根据条件，组织针对学校领导和体育教师的相关培训，提高体育锻炼对学生成长影响的认识，转变重文轻武、应试教育的观念，提高各部分、各级领导、家长的重视程度。地方教育部门和学校提高对体育教育方面的经费投入，吸引人才、较少外流，才能保障足够的师资力量。不能以安全为由，紧闭场地，应该在适当的时间开放场地、器械。

5.2课内外活动有机结合

体育教学应注重培养学生对体育锻炼的价值观，使他们形成自觉锻炼的习惯，牢固树立终身体育的观念。低年级学生的活动项目应体现趣味性、集体性、安全性和基础性，侧重培养学生的活动兴趣和习惯，提高身心健康水平；中高年级学生的活动项目应增加选择性和多样性，侧重培养学生自觉参与体育锻炼的意识和能力。其次，关注个体差异，满足学生的要求。让每个学生都能体验成功的快乐，在运动中获得健康，获得友谊，获得快乐。

5.3实事求是、不弄虚作假。

进行课外活动和大课间活动要内容充分保证运动量，应该实实在在地抓训练、抓“补差”，使学生的一小时锻炼时间拥有实际意义。数据收集要真实，各种活动课围绕《标准》项目内容进行，如实心球、立定跳远、50米折返跑等，或对项目进行改造，增加趣味性，争取做到“项目多，比赛多”，从而使更多的学生加入到阳光体育运动中来。

5.4开发地方资源和学校特色。

   充分地方特色，校园特色，大力发展各校体育传统项目、特色项目、体育师资特点、特有场地和器材等。因此，阳光体育活动应该百花齐放，各有特点，应该根据地方和学校特色，既注重活动内容的统一性，又注重活动内容的多样性，不能全部学校、所有学生“统一行动”。
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