《摆的研究》教学设计

苏小爱 五年级下册 科学

教材分析：

《摆的研究》是教科版五年级下册《时间的测量》单元第六课的教材。本课的教学基于学生对机械摆钟和自制单摆的研究。在前期观察过程中，他们已经发现不同的摆在单位时间里摆动的次数有差异。这节课中，学生将就“摆的快慢与什么因素有关”进行讨论与思考，并且去验证他们自己的一些猜测，在探究的过程中逐步排除一些猜测，修正自己的想法。学生们将测量不同长度摆绳的摆摆动10次所需的时间。他们在对测量数据的分析过程中会发现，影响摆的快慢的因素只是摆绳的长短。

学情分析

《摆的研究》是教科版科学五年级下册第三单元《时间的测量》的第六节内容，是学生系统掌握科学研究方法的学习载体，同时本课有利于学生客观认识事物的内在联系和运动规律。五年级的学生对自然的认识越来越广，对事物的陌生感和兴趣也在逐步降低，所以我选择《摆的研究》一课，通过极具创意的教学设计，激发学生了解事物内在联系和客观规律的兴趣，从活动中去掌握系统的研究方法。

教学目标

1、知识与技能

认识单摆
2、过程与方法
能够罗列出有可能影响摆的快慢的因素
3、情感态度价值观
养成科学推理的思维习惯
教学重点
养成科学推理的思维习惯

教学难点
能够罗列出有可能影响摆的快慢的因素
教学准备
节拍器、铁架台、钢球、细线

教学设计过程
一、导入

1、今天老师给大家唱一首歌怎么样？这首歌唱法有点特别，要按指挥的要求唱。
2、首先，有请我们今天的指挥家闪亮登场（出示节拍器）

3、老师跟着节拍器示唱《两只老虎》
4、敢不敢挑战一下？

5、准备好了吗？1、2、3，开始
6、这两只老虎跑的快不快？
   生：不快
7、可以让它跑的更快吗？

8、好，你来试试

9、这一下两只老虎跑的快不快？
生：快

估计这两只老虎都跑到火车站去了。

二、 认识摆

1、老虎跑了，指挥还在，你们认识它吗？
生：这是钢琴用的节拍器
2、对，这是我从音乐老师那里借来的节拍器，这其实就是一个简单的摆，老师这里也有一个（出示简易摆）你们认识摆吗？
生：认识

3、课件出示摆的组成部分，摆由摆长、摆锤、摆幅组成

猜测摆的快慢与什么因素有关？

1、现在认识摆了吗？接下来我要考一考大家，谁可以让我的这个摆也来当一回指挥，让两只老虎在这个摆上跑一跑？
2、你来。
3、这两只老虎跑的快吗？
4、要让老虎跑得快，这个摆应该摆的快还是慢？
生：快
5、那怎样让摆摆得快？

生：学生猜测，可以让摆长变短、用重的摆锤、让摆摆动的幅度增大（老师板书）

师：摆长短的摆得快，那什么样的就摆得慢啊？摆锤重的摆得快，那什么样的就摆得慢啊？摆幅大的摆得快，那什么样的就摆得慢啊？

6、这些办法都有效吗？一个方法效，谁说了算？

生：实验

7、我们今天按照顺序先来试一试摆长

四、设计实验方法

1、摆得快的用的时间怎么样？

   生：时间短

2、摆得慢的呢？

   生：时间长

3、让摆摆动几次？

生：20次、10次

师：我们统一约定摆动10次

4、怎样算一次？

教师演示，摆从左摆到右，停下摆，这样算一次吗？

生：不是

师再演示左右来回摆动，停下摆，是这样吗？

生：是

摆左右来回摆动算摆动一次

5、比较的时候，有哪些是不能改变的？

生：次数、摆锤、摆幅

6、通过刚刚大家各抒己见，我们初步设计一个科学的对比实验来验证同学们的猜测。

长摆长、短摆长摆动10次所用的时间，次数、摆幅、摆锤不变

五、实验

请每组1号位同学到材料桌上领取材料盒进行实验，将实验结果记录在实验记录表上

板书设计
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《摆的研究》教学反思

《摆的研究》是五年级下册第三单元“时间的测量”的第六课。学生在上一堂课中对摆进行了研究，得出了同一个单摆每摆动一次所需的时间相同的结论。但是在实验中也发现在相同的时间内，有的组摆摆动得快，有得组摆摆动得慢。这节课就上堂课留下的这个问题进行探索研究。
本次《摆的研究》教学设计，我从激发学生学习兴趣的角度出发，将《两只老虎》儿歌融入课堂教学之中，利用歌曲的节奏变化和摆的快慢变化有机的整合，将“影响摆的快慢的因素是什么？”这一核心问题，转变为富有童趣和挑战趣味的“挑战怎样让两只老虎跑的更快？”这一挑战活动，符合学生的年龄特点，将研究的兴趣提升至获得挑战成功的欲望。
    本节课的一开始，我先让学生通过节拍器的指挥来感受两只老虎跑的快慢。五年级的学生在课堂上观察得比较仔细，有的学生还提到其中一个摆摆到后来方向发生了偏转。真是一群很棒的孩子！根据学生提到的这些观察结果，我及时的引出本堂课的研究内容。应该来说本堂课的引入部分还是比较成功的，孩子们也产生了浓厚的兴趣。在讨论影响摆摆动速度的因素时，孩子们也提出了3种观点：1.摆绳的长度2.摆锤的重量 3.摆幅的大小。
    本节课用“控制变量”的方法来设计实验是教学的重点。在研究摆长长度是否影响摆动快慢的实验上，我先让学生分组讨论实验方法，实验中要控制哪些条件相同，改变哪个条件。因为学生在前面的学习中，已经接触过对比实验。在汇报时，学生基本上都能说出要改变摆长的长度，但是控制哪些条件相同，学生一下子不能说齐，我让其他的小组进行补充。最后教师整合各组的观点，完善实验的方案。
    本节课在材料的准备上，我采用了铁架台、棉线、钢球、秒表等。这套材料操作方便，也大大节省了时间。在巡视学生分组做“摆长的长度是否影响摆动快慢”的实验时，我发现在放钢球时没有轻轻放下，造成了实验数据的偏差。虽然经过指出学生也进行了改进，但使我意识到实验前指导还不够到位。实验前，教师应该要尽可能的想到学生可能出现的问题，并细致的指导，这样才能保证实验有效的开展。
    在最后一个环节“摆的快慢与什么有关”时，我先让学生总结摆摆动的快慢与什么有关。接下来，我抛出一个问题：那是否两个摆绳一样长的摆，摆动的速度就一样呢？并出示了演示器材。学生一下子就懵了，大多数的同学都认为是一样的。在演示实验时，前2秒这两个摆看上去似乎摆动的一样快，当时还有个学生大声的说了出来：“摆动的一样快”。我让学生再仔细的进行观察，慢慢的两个摆摆动的快慢就很明显的区分出来了。利用这个机会，我还对学生进行了教育，观察要有始有终，要认真仔细，这样我们得出的结论就更精确。
    “教学永远是门遗憾的艺术”，这节课有成功也有不足之处，这也是我在进一步改进教学中值得深思的，我将继续探索研究。
