从教育内容入手构建良好的当代师生关系
师生关系，即为教师和学生在教育、教学过程中结成的相互关系，包括彼此所处的地位、作用和相互对待的态度等。它是一种特殊的社会关系和人际关系，是教师 和学生为实现教育目标，以各自独特的身份和地位通过教与学的直接交流活动而形成的多质性，多层次的关系体系。学校中的教育活动，是师生双方共同的活动，是在一定的师生关系维系下进行的。师生关系既受教育活动规律的制约，又是一定历史阶段社会关系的反映。良好的师生关系，是提高学校教育质量的保证，也是社会精神文明的重要方面。
教育的基本要素为教育者，受教育者，教育中介系统，师生关系则为教育基本要素中的教育者与受教育者之间的关系。
教师和学生之间的关系之中，最明显的关系是教育关系。教师是教育者，学生是受教育者，一般来说，在教育活动中，教师是促进者、组织者和研究者，而学生一般是参与者、学习者。

随着时代的发展，教师的角色发生着变化，由课堂的掌控者变成了学生的驱动者。课堂也由教师中心变为了学生中心。本人认为，良好师生关系的构建主要通过恰当的教育内容来实现。
教学内容是学与教相互作用过程中有意传递的主要信息，一般包括课程标准、教材和课程等等。教育内容在课堂中主要表现为教师的授课内容，一般是对知识的传递，教师将知识首先内化，之后外化，将知识讲授给学生。

因而，良好的教育内容会对促进师生间的和谐关系起到良好的作用，良好的教学内容是根据教学目标来确定的。设计单元教学内容需要教师认真分析课程标准、教科书，合理选择和组织单元教学内容以及合理安排单元教学内容的表达或呈现。
最常见的教学内容是知识。教师在讲授知识时，要选择适宜贴切的内容。所选内容最好在学生的“最近发展区”，以学生心理水平为基础，又有发展性和启发性。
组织内容时要把知识的逻辑顺序和学生的心理顺序相结合。因为两者在很多情况下不一致，设计教学内容时必须考虑知识系统的内在逻辑体系和学生学习活动内在的认知规律的差异和顺序。
如今，教育内容在总体上体现出应试化的倾向，并没有关注到学生的学习需要，难以引起学生的学习兴趣。教师对于教材的重视有一定的合理性，但是如果完全按照书本的内容来讲授，就会造成教育内容不够丰富生动，过于呆板。尤其是有一些老师仅仅按照课本内容一字不漏的读，更加容易引起学生的反感。使其丧失学习的兴趣。教师的价值不在于照本宣科，而在于对教育内容的阐释和解读。教师的魅力在于通过对教育内容的把控，富有激情的展现自己的智慧。并从此获得学生的认可。这就是学生所说的“心里有起伏”，这才是教师真正的价值。只有让学生感受到教师的价值，在教学中感受到教师的人格魅力，学生才能“听其师而信其道”，才能依据教育内容构建良好的师生关系。
在实际的教学中，有些教师会采用灌输教育内容的教学方式。这种灌输的教学不重视知识的阐释，也不关注学生对知识的理解，而只是将知识作为一种无意义的符号，利用学生的机械记忆能力进行知识灌输。

灌输教育内容在某些学校最极端的表现为背诵试卷。这种教学方式割裂了知识之间的内在联系，损害了知识的联系性和美感，间接导致学生对学习丧失兴趣，进而导致学生和教师之间的关系恶化。另外，某些教师不顾学生现有的认知水平进行的讲授式教育也是灌输的主要表现之一。这种教学方式有利于教师向学生阐释清楚某一问题，但是教育内容脱离了学生的认知能力，那么所讲授的教育内容就丧失了它作为知识的真正价值。满堂灌的教学方式让许多学生反感，学生对教学方式的反感会造成学生对教师的反感，最终破坏和谐的师生关系。
为构建良好的师生关系，教师应该从自己的教学内容入手，用恰当的教学方式对学生进行引导，用教育内容增进学生对自己人格魅力的理解，用自己的人格魅力和专业知识阐释教育内容，从而构建良好的师生关系。
