
对“冷热不均引起大气运动”第二课时教学反思
                                        铁路中学 陈丽敏
本课“冷热不均引起的大气运动”主要包括：大气的组成和垂直分层结构；大气的受热过程；大气的水平运动三个部分。本次主要针对“大气的受热过程”的教学活动进行反思。
【课程标准】
运用示意图等，说明大气受热过程与热力环流原因，并解释相关现象。
【教学活动过程】
1、 主要内容：本节课系统地分析了大气的削弱作用，大气的保温作用，大气的受热过程，以及并对相应的实例加入课堂如晴朗的天空为什么是蓝色的，多云的夜晚为什么比晴朗的夜晚温暖。并利用温室效应和东方西州蜜瓜的实例让学生进行探讨，让学生在课堂上能够学到对生活有用的地理和对终身发展有用的地理。
2、 主要方法：本节课采用的是问题链+导学案的方式来辅助教学。通过自主学习，自主探究、合作探究，并通过对现实问题的探索，来突破本课的重担难点。问题设置由易到难，层层递进，并联系实际激发学生的好奇心和参与课堂的积极性，主要问题链如下。
3、 主要问题组
问题组一（情景问题引入）：（1）为什么“高处不胜寒”（2）为什么多云的白天比晴朗的白天气温低，为什么？（3）多云的夜晚比晴朗的夜晚气温如何？（4）晴朗的天空是蓝色的，日出日落是红光？
问题组二、（1）地球大气能量最主要的来源是什么？（2）物体越高向外辐射能量的能力越强，辐射出光线的波段越短，请根据太阳和地面的温度差异，判断太阳辐射和地面辐射的波段性质。
问题组三、（解惑活动）：对应情景引入问题。
问题组四：（探究活动）月球和地球表面受过程比较图，讨论下列问题：（1）根据温度，判断大气辐射是短波辐射还是长波辐射（2）指出大气你辐射对地面的作用。（3）比较地球和月球昼夜温差的差异。
问题组五（解惑实际1）（1）你能解释“温室效应”产生的原因吗？（2）常见的温室气体有哪些？（3）面对全球气候变暖你该怎么做？
        （解惑实际2）东方市海南最重要的西州蜜瓜生产基地，请根据相关资料，分析东方种植西州蜜瓜的优势以及常见的地膜和温室大棚的主要作用是什么。
四、加强人地关系方面的内容的渗透
本节课利用大量的实例和探究活动来突破重难点，让学生在讨论问题的同时能够了解地理实例，掌握相应的地理规律。从而达到培养学生综合思维以及增强学生区域认知能力的目的，并能够形成正确的人地协调观。
5、 利用计算机辅助教学
在备课过程中，不仅选取了一些景观图，大气分层图，还加入了动画和相关视频，不仅能够让学学习到相应的大气知识，同时能够让学生通过视频感受到来自不同地理实例和视频带来的震撼。
6、 不足：（1）本课难度较大，相应的知识会涉及到物理、化学等方面的知识，在处理这类问题时，还不够简化。
   （2）课堂稍显前送后紧，在讨论温室效应和东方西州蜜瓜实例时，没有足够的时间开展课堂活动。
（3）板书结构是简单的大纲式，应利用知识树结构将更多主干知识加入其中，帮助学生建立完善的知识体系。
[bookmark: _GoBack]（4）语言还不够精炼，口语化的内容偏多，应更多利用专业术语。
（5）在学生画图时，没有进行充分的指导和展示。
（6）没有设置充分的课堂练习，让学生充分利用练习巩固，效果更好。
七、反思与改进：本节课主要以学生为主，教师也做到了少说话，大部分学生都能参与其中，课堂中的每个问题组也开展的很顺利，但笔者自知还有很多的不足，在后面的教学中，要不断改进自己，争取每堂课都能做到以下几点：
（1） 借助多媒体辅助课堂，多媒体可将繁杂的知识简化，系统化，并利用问题链的形式和导学案形式深入课堂，让学生能够在短暂的时间内了解更多的地理实例和地理现象。帮助学生培养正确的人地观念。
（2） 利用简易实验和简易教具加入课堂，不仅不能够激发学生的学习欲望，同时能够弥补平面多媒体的不足，从而达到培养学生动手动脑的习惯，形成相应的地理实践力。
（3） 利用地理实例（情景）加入课堂，利用情景问题训练学生，培养学生具有解决不同情景问题的能力。并形成相应的区域认知观。
（4） 反复进行练习和复习，让学生能够理解旧知识，练习新知识，同时利用练习题培养学生正确的地理做题观念。
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