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新课程倡导以学生为中心的课堂教学过程，倡导学生自主性的探究性学习模式。在现在的小学语文教学中,“讲风”仍盛,仍然是教师讲，学生听，一讲作者，二讲背景,三剖析内容,四总结主题思想，五归纳写作特色，程式化的套路死死束缚了教师的手脚。作为一线教师，我深深体会到要提高语文教学效率，必须打破陈旧的模式。高效课堂，不仅是达成高效率的课堂，更是教育教学形式的巨大变革。以“导学案”推进高效课堂模式，从常规教学到高效课堂模式改革，是课堂教学模式的重大改革。要变被动的学习方式为“自主、合作、探究”为特点的主动学习方式，在小学语文教学中有效应用导学案尤为重要。

一、精心设计问题

在“导学案”中设计含金量较高的问题，让学生仔细读课文，培养学生有较高的理解分析归纳能力，也能培养学生思维的多元性和发散性。相反,如果“导学案”的问题性水平较低，或是导设的问题所包含的学生智力操作的任务较少，甚至没有，这样的问题学生一下子就可以找到，没有任何思维的空间，那么这样的“导学案”就没有真正起到导学的作用，这样的课前预习就是失败的，这样的问题不具有生疑性,也就达不到自主学习的目的了。当然“导学案”的问题也必须有一个弹性的限度，不能高到学生无法达到的地方，难度不易太大，而是学生只需“跳一跳”就能“摘到桃”。

二、有效应用课前预习

语文教学老前辈叶圣陶先生说得好:“教是为了不教。”其意思是说，在语文教学中教师对学生的教——实际应是一种疏导，就是让学生的语文学习的思路清晰，并逐渐发展成为一种能力，即离开老师的教学生也能培养自主学习的能力。语文教学要达到这一步，学生不具有自己发现问题、提出问题、解决问题的能力是绝对不行的。在语文教学中有效应用“导学案”，老师最先“发现问题”，即带有提示性导读的问题，用“学案”的形式在课前发放到学生手中，让学生在课前预习中有“路”可走，有“纲”可循，让学生带着问题预习文本，又生成问题走进课堂。老师真正成了“抛砖引玉”人，这样做不仅能培养学生自主学习的能力，而且能使学生逐步养成良好的预习习惯和正确的学习方法；良好的习惯和正确的方法一旦形成，往往让学生受益终生。

三、培养学合作意识

独木难成林，《课程标准》明确要求，培养学生具有合作探究意识。教师根据新课程标准要求，围绕课文重点，精心设计题目，在题目中能体现出梯度性和探究性，然后由每个学生阅读相关资料和文本内容，认真思考，再由小组合作交流，检查小组每一成员对文本的理解和对“导学案”题目回答情况，在小组中还可就自主学习中存在的疑难问题展开讨论，互相答疑。对小组交流中存在的一些共性的疑点，可在课堂上提交给老师，师生共同交流合作，讨论出最佳答案。这个环节的目的是让学生在自主学习的基础上充分感知文本，深入思考文章内涵，并培养学生之间合作协助的能力。当然，教师在互动过程中也可及时了解学情，根据学情及时调整教学重难点。师生互动、生生互动，合作探究是课堂教学的中心环节,要做到由浅入深、层层推进。通过生生互动、师生互动剖析文本内容，学生能更全面地准确掌握文章内容，回答问题的知识点所在。这一环节充分体现了“导学案”的优势，在合作中升华了“导学案”的价值。当然，也要避免合作探究流于形式，成为课堂上活跃气氛的“障眼法”。

四、有效应用导学测评

“导学测评”是导学案组成中的一个重要环节，不可忽视。本环节主要检查知识的运用情况，对所学内容是一种补偿性提高。教师应该根据教学目标，精心设计习题，既突出教学内容的重难点，体现考试的特点，又补充课文讨论中非重点出现的“细枝末节”，使学生更全面地理解掌握文本，巩固知识。教师可根据学生的练习情况判断教学目标的达成度，还可结合学生在合作讨论环节中的难点，调整下一堂课中教学目标的侧重点，从而做到针对性地补偿教学，达到最佳教学效果。

五、有效应用课后反思

传统的课堂小结基本上是由教师来完成，或是由个别学生简单复述本堂课内容。其实我认为课堂小结不应该只是简单地复述一节课的主要内容，而应该是学习中的“反刍”，换而言之是再升华过程,利用好了这样的“反思小结”，可以成为一个学生学会学习的“点睛之笔”，也是学生把文本知识进行精加工的最佳时机，老师最好不要越俎代庖。

    总之，教学有法，但无定法，课堂高效是教师永远的追求。在语文教学过程中，只有不断的寻找在导学案运用中出现的问题和不足之处，及时改正完善，才能使语文课堂教学取得更好的效果，从而达到真正的高效。 
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