思维导图在高中英语词汇教学中的运用

余惠碧

摘　要：词汇是英语学习的基础，也是师生教与学的难点。学生记忆单词往往是很机械化的，单词只是读读拼拼，不懂得概括总结。许多高中生由于没掌握科学的词汇学习方法，词汇学习效率低，看到词汇就望而生畏，最终也失去了对英语的学习热情。思维导图是应用于记忆、学习、思考等的思维“地图”。作为一种功能强大的图形技术，思维导图被视为打开大脑潜力的万能钥匙。在思维导图帮助下学生可产生连接记忆，能够增强整体认识，便于学生更好地学习英语知识，从而有助于学生学习能力的改善与学习成绩的提高。思维导图应用于高中英语词汇教学中是可行又有益的。
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正文：
目前，高中英语教学词汇量和信息量都是非常大,对教师和学生提出了很大的挑战要求。而识记英语单词是学好英语的基础与关键。然而记忆单词多而难，已成为制约学生学习英语的主要障碍。词汇学习是英语学习中的一个基础，也是重点，学生只有掌握大量的词汇，奠定一个扎实的基础，才能实现听、说、读、写等综合能力的提升。但英语词汇的记忆比较繁琐，需要一个科学的方法。

笔者的研究方向是在高中英语教学中引入思维导图，利用关联性“映像”呈现词汇，学习积累单词，掌握多义词汇，关联语法特点，从而帮助学生掌握科学的记忆方法，实现英语水平的提升。

一、高中英语词汇教学现状。
词汇是英语学习的基础，也是师生教与学的难点。学生记忆单词往往是很机械化的，单词只是读读拼拼，不懂得概括总结。当天教了几个词汇，就记忆几个词汇。记性好的当时是记住了。记性差的过了几天，就忘得差不多了。这只是暂时的记忆，不是长久的记忆法。许多高中生由于没掌握科学的词汇学习方法，词汇学习效率低，看到词汇就望而生畏，最终也失去了对英语的学习热情。
一直以来，大多数教师对词汇采用的教学方法，还是较为传统的读读记记这样机械式的方法，这只能培养学生对低水平词汇掌握的技能，而且多是教师单向性教学，学生是碎片化的接受，学生多处在被动接受的位置上。这种教学方法忽视了对学生探究能力和交流应用能力的培养，不仅违背了学生学习的认知规律，而且无法培养促进学生发展的技能与潜能。并且，多数教师在词汇教学上讲解单词时经常脱离了具体的语言环境，学生无法在合适的语言环境中感知词汇，学习到的知识比较片面化、碎片化，枯燥的学习过程无形间削弱了对英语的学习兴趣。这些问题导致了学生对于词汇学习心生抵触,学习效率自然低下了。如此，这就暴露了教师缺乏对词汇学习策略的引导以及对学习难度的牵引。

二、思维导图特点。
思维导图既是一种记忆内容的学习工具，即记忆方法，又叫心智图，是表达发射性思维的有效的图形思维工具，是应用于记忆、学习、思考等的思维“地图”。作为一种功能强大而实用的图形技术，思维导图被视为打开大脑潜力的万能钥匙。思维导图可以用色彩，图画，代码和多维度来加以修饰，增强效果，以使其显得更有趣味，更有观感，而且会增强创造力，记忆力，尤其利于信息回忆。
由于思维导图具有重点突出、层次分明 、联想丰富的特点，所以有利于学生将词汇模块化，利于词汇组合、词汇联想，增强词汇记忆效果。教师可以在教学过程中引导学习者主动学习、合作学习、创造性学习，获得愉悦的认知体验。从而有助于学生学习能力的改善与学习成绩的提高。思维导图自引入到教育领域以来,已在教育教学过程中产生了积极的影响。在某些领域思维导图更有助于人们的创造力和记忆力的提高。
三、思维导图对高中英语教学的优势

对于高中英语内容而言，通常会涉及较多的知识点，知识面宽广，上至天文，下至地理，古今中外等。那么，应用思维导图，可帮助学生对高中英语知识点进行全面认识、理解，增强学生知识脉络学习的直观性，提高学习效率。与此同时，在思维导图帮助下学生可产生连接记忆，能够增强整体认知，便于学生更好地学习英语单词。

教师需要重视如何提高学生的英语学习兴趣，教学手段也需要更新，可以通过思维导图的利用，最大限度地激发学生的学习积极性，让学生更好地认识高中知识，促进学生兴趣性和积极性的稳步提升，并帮助学生实现对固定思维模式的转变，从而有助于学生学习效率的进一步提升[2]。

思维导图让学生的学习告别机械重复、题海战术和枯燥乏味的学习状态，提升学生的总结归纳能力。思维导图的运用过程，就是在帮助学生进行知识梳理的过程。所以，思维导图在高中英语词汇教学中的运用，可以有效培养并提升学生的总结归纳能力。
　  四、思维导图在高中英语教学中的具体应用

那么应如何设计思维导图呢？ 

第一步，在稿纸上明显地写出中心词。
第二步，找出其他词汇和中心词之间的联系，然后用线条、色彩、箭头、以及其他方式来展现它们之间的关系。
第三步，导图画好之后，要对其进行一定的整理和修改。
第四步，正确地进行梳理评估，清楚与中心词相关的所有词，然后记忆。并整理收藏，下次再复习。
知道了如何设计思维导图，那么在词汇教学中应如何具体应用呢？笔者认为可以从三个方面帮助学生利用这种思维工具高效快捷地学习单词。 
1、引导学生独自或合作绘制词汇思维导图。
高中英语教学的难点一直在于词汇教学，对于众多高中生而言对于英语单词的记忆都十分苦恼，量多难记，但是单词作为学生写作、阅读的基础，掌握越多的词汇量越有利于提高学生的阅读水平、写作水平。为此，在高中英语教学中英语词汇积累一直是最为基本和重要的环节。比如，单词的基本构成元素包括词根、前缀、后缀以及词组在思维导图的帮助下，可在一张图中绘制构成英语单词的元素，以此有助于学生更好地学习和掌握英语单词。在词汇教学中可以应用思维导图，教师引导学生根据所掌握的内容对单词进行联想拓展，并通过美工创设情境，把单词的用法通过思维导图直观形象地呈现出来，既巩固了词汇又增加了学习兴趣。以下图“catch”一词为例，把班级学生分成几个小组，以小组分工合作的形式完成对该词的思维导图制作。小组成员通过查资料，借助字典和网络工具，创设语境，对catch一词的用法进行详细归纳，以大树和其他不同的方式的导图对其进行直观呈现，达到非常好的学习效果。
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2、在班级英语角展示思维导图。
每个教室设置英语角，把学生制作的好的词汇思维导图进行成果展示，以供全体同学课后交流学习，不断激发学生们的学习兴趣和热情，同时达到巩固词汇的效果。
3、利用思维导图进行创意写作。
在词汇积累一定程度后，对词汇进行拓展学习，运用手抄报的形式，利用思维导图进行创意写作。学生在制作手抄报过程中，进行素材的积累，并展开想象和联想，通过创意构画出与知识点相关的思维导图，这是非常有益于学生对词汇的系统总结和产出。笔者以下图学生绘制的“explore”、“cover”、和“mean”思维导图创意写作为例，达到对语言的学习运用。“cover”这个单词，既可以作为物动词、不及物动词，也可以作为名词来使用中，而不同语言场合中该词的含义差别很大。在导图中，cover一词在不同词性下的不同含义均有所体现，而且分别有具体实例或常见搭配作为理解的辅助语境。学生从cover的词性、短语搭配、派生词方面进行归纳，并对该词进行创意写作联想学习，对词汇的学习提高到生成产出阶段，实现对语言的输出。
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五、思维导图运用于英语词汇教学的反思。
思维导图是一种有效的、积极的教学模式，也是一种易学、有用的学习工具。可以激发学生的学习兴趣，对提高学生的理解、分析、整理和记忆能力都有显著帮助，在发展学生思维的同时切实提高了课堂实效，并达成了高中《英语新课程标准》所提倡的帮助学生“形成有效的学习策略，发展自主学习能力”的目标。思维导图作为一种有效有益的教学技能应该得到坚持地研究和实践，教师有责任帮助学生去会学、乐学，形成较强的自主学习乃至终身学习的能力[4]。

六、总结。
从2019年9月到2020年1月以玉田中学高一（7）班和高一（8）班共96名学生为实验对象展开调查,这两个平行班被随机设为传统班和实验班。其中,传统班沿袭传统教学法,而实验班利用思维导图进行词汇教学和记忆。实验结束后,通过几轮的系统问卷调查、词汇测试和最终的单词记忆测试的数据结果进行系统的分析，以及对不同层次的20名同学进行访谈,最后得出如下结论:
（一）、思维导图能够激发学生对于英语词汇学习的兴趣，改进词汇记忆技巧。
（二）、分类词汇思维导图有助于学生的词汇学习，能够提高高中生的词汇水平;
（三）、思维导图有助于学生提高英语词汇的数量。
综上所述，思维导图教学法在高中英语词汇教学中应用可增加教师教学法的灵活性、生动性，能够更加有效、轻松地开展教学，确保素质教育目的能够真正实现。对于学生而言，可激发英语学习兴趣，学习轻松、记忆牢固，能够更好地整合新旧知识，促进学生逻辑能力的不断提高与创造力的有效培养。思维导图应用于高中英语词汇教学中是可行又有益的。
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