小学数学课堂“教.学.评”一致性策略研究
——以《圆的面积》一课教学为例
黄文丽

摘要：教学活动中的教、学、评是一个有机的整体，不能割裂的。只注重教师的“教”，而忽视学生的“学”，那就会使教学活动变成单向的知识灌输，失去互动。而失去教师的具有引导作用的“教”，学生的学习活动也只能是一团乱麻。而对“教”与“学”进行的适时评价，教师才知道学生的知识学到了哪里，才能促进接下来的教学。本文将简单分析教学评一致性对小学数学课堂教学的重要意义，并就如何实现这一点而展开探讨。
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高效教学是小学数学课堂教学的本质追求，但是实际教学中，低效甚至无效的教学现象层出不穷，教学目标难以实现，教学重难点难以突破，具体表现为：课堂教学中教师拔高教学要求，脱离课程教学标准，只关注自己“是不是讲过了，是不是教过了，有没有纰漏”，而很少关注学生“听懂了吗，学会了吗？”教师的备课只备教材，备ppt，不研究学生的学习起点，学生之间的知识差异，学生可能在哪些知识上学习有困难，教学目标怎么确定，确定到什么程度。这样导致表面上老师很认真教，学生很认真学，但是教学效果低下，教学、评价与课程标准三者之间严重不一致，对此，教师需要对教学评一致性有充分的认知，并在教学过程中运用合理的策略来促进教学评一致性，以提高课堂教学的有效性。
一、教学评一致对小学数学教学的重要意义

课堂教学中的教、学、评一致性，在清晰准确的教学目标指引下，开展的教师的“教”、学生的“学”以及对教和学的评价这三种活动，他们是三位一体的关系，他们两两之间相互匹配的程度就是一致性，相互匹配的程度越高，一致性就越高，教学效果就越好［1］。也就是说，教学活动中的教、学、评是一个有机的整体，不能割裂的。只注重教师的“教”，而忽视学生的“学”，那就会使教学活动变成单向的知识灌输，失去互动。而失去教师的具有引导作用的“教”，学生的学习活动也只能是一团乱麻。而对“教”与“学”进行的适时评价，教师才知道学生的知识学到了哪里，才能促进接下来的教学，所以不仅仅一定按教、学、评的顺序来开展教学，教学中绝大部分情况是教师先评，然后才制定下一步的教学行为。促进教学评三者相一致，既有助于节约教师与学生的时间，也有助于减轻当下学生学业负担过重的难题，还会让学生提高学习兴趣和自信，提高学习的主动性和积极性。
二、在小学数学教学中实现教学评一致性的策略

（一）制定恰当的教学目标。要实现教、学、评的一致性，要先确立统一的教学目标，因为教、学、评三个活动，应该都是有目的、有意向的。围绕清晰的，确定的教学目标为基础进行的教学设计、学习活动以及学业评价，才是可行的和有意义的。
1、结合学生知识起点，制定清晰准确的教学目标

基于教、学、评一致性的原则，教师在制定教学目标前要先掌握教授、学习及评价的相关信息，然后以此为基础确定统一的教学目标。其中教师只是课堂教学的组织者，引导者，学生才是学习的主体。学习效果除了受教师引导的影响外，绝大一部分是由学生决定的，而学生的本身知识建构是存在差异的。这也是小学数学教学中教、学、评难以达到一致的关键原因。因此，教师应当全面了解学生的知识建构，并结合评价目标来确立统一的教学目标。例如在《圆的面积》一课教学中，教师需要了解学生是否理解面积的概念（虽然面积的概念早已学过，但仍有很多学生把圆的面积概念与周长概念相混淆），以及圆的半径、直径、周长等基础概念，还有是否掌握画圆的技巧。因为会画圆的学生会发现圆的面积与半径或直径有关。如果教师发现部分学生圆的这些基础概念没掌握，应当将此添加到教学目标中，也就是利用课堂教学，引导学生从基础概念到圆的面积概念的过度，并提出圆的面积和什么有关。只有这样教、学、评才能保持一致，否则学生旧的基础知识还没掌握，这急着教新知识，课堂效果自然不好。
2、基于课标分解，制定分阶段的教学目标

课程标准是一个宏观层面的教学目标体系，他的叙述具有综合性，抽象性，宽泛性。教师应仔细研读课标，尝试进行课标分解，将其转化为具体化，可操作的目标，并落实到每一节课堂教学中。例如《圆的面积》一课，其中的知识目标应分为三个阶段：一、猜想阶段。这个阶段也就是本课的第一个例子，他的目标是让学生知道圆的面积是它半径平方的3倍多一些。还要让学生直观地观察图，看出半径的平方是一个正方形，也就是要知道圆的面积与半径为边长的正方形的关系。这也正是数学思想方法中的数形结合方法，学生可能很容易忘记了圆的面积公式s=лг²，但却很容易记住圆这个图形与以它的半径为边长的正方形的关系，从而记住圆的面积公式。例如2018古田县教育质量检测五年级试卷的最后一题是这样的：如图，平行四边形的面积是10平方厘米，圆的面积是多少平方厘米？
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这道题，小学生是无法求出圆的半径，但可以求半径的平方，进而求圆的面积。这道题的设计，不正是契合本道例题的“评”吗？二、验证阶段。通过前面的猜想，接下来要验证。先通过回忆，平行四边形的面积公式是怎么得来的？引导学生通过化曲为直，把圆的面积转化成近似长方形的面积，推导出圆的面积公式。仅仅出一道已知半径，求圆的面积这样的题目来测试学生显然是不能达到“使学生会简单推理”这个教学目标。2018宁德市六年级质量检测就出了这样一道题：如下图，把圆平均分成若干份，再拼成一个近似的长方形。观察拼成的长方形与原来的圆的关系，写出圆面积计算公式s=лг²的推导过程。
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学生只有经历了这个转换过程，并对这个转换过程有深刻的印像，就知道长方形的长就是圆周长的一半，宽就是圆的半径，进而推导出圆的面积公式。他才会完整地完成这道题。三、掌握运用阶段。在学生已经推导出圆的面积公式s=лг²基础上，知道圆的半径，半径的平方求圆的面积，显然就水到渠成了。可是在教学过程中。很多教师会忽略了前两个例子的教学，使学生对圆的面积公式s=лг²怎么来的不甚了解，或者似是而非，甚至会与圆的周长公式相混淆。所以必须把本课的教学目标分成多个阶段，只有这样，小学生才能更好的理解和掌握知识，实现统一的教学目标。
（二）提高弹性预测能力，结合课堂生成，动态调整教学计划。在一节课中，教师往往不能完全按照计划展开教学活动。即使是同一个教师上同一节课，面对不同的学生，课堂情况也往往大不相同，所以教师在进行目标的预设时，应该是有弹性的，要把握出实施该节课要完成的最低目标，随着课堂的深入，再徐徐实现其他目标。要做到这一点，需要强化教师的教学设计能力，一节好的课，要备好几种方案以应对随时出现的课堂生成。真正好的弹性的预设可以兼顾到课堂发生的各种情况，满足学生的情感需求。一位名师，他站在讲台上，可以不慌不忙，从容不迫，就因为该教师做了足够的预测。在课堂中，这种预设与教学的生成相遇，便生成了智慧课堂。例如在教学《圆的面积》一课时，教师先引导学生复习其他形状的平面图形的面积，引出可以用转化的思想来求圆的面积时，让学生动手剪一剪，把圆平均分成若干份，再拼成一个近似的长方形。观察拼成的长方形与原来圆的关系，写出圆面积公式s=лг²的推导过程。这一过程的难点是发现拼成方形的长与宽与原来圆的关系。教师这时如果发现学生无法找到它们之间的关系时，可以先暂停推导公式，再次引导学生仔细观察，甚至借助多媒体工具反复操作拼图过程，让学生充分感知拼图过程中圆的半径，变成长方形的宽，圆的周长分成的两半，变成了长方形的两条长，然后再推导公式s=лг²。只有结合课堂学生的学习状态，随时动态调整教学计划，才能充分保障教、学、评的一致性。
（三）突出学生主体，强化教、学、评之间的联系

学生的学习活动应与教学目标、评价任务保持一致性。教师可在课前发放学案，学案内容包括学习目标、学习建议、本课重难点、预习内容、预习时间、预习检测等。学生充分做好了课前预习，就可以解决一些简单的非重点难点的内容，使课堂学习能聚焦重点和难点内容，节省了时间，提高了效率。例如《圆的面积》一课的第一道例题是让学生先直观地观察、比较，再用数方格的方法知道圆的面积大约是它半径平方的三倍多一些。由于学生已经在课前预习过，数方格这一过程完全可以放手让学生课前完成，这就节省了一部分教学时间，接下去重点讨论圆的面积与它半径的平方（正方形）有什么关系，与半径有什么关系，从而引向下一个例题的学习。课中如果学习活动遇到了阻碍，无法突破教学难点，教师完全可以放缓教学进度，让学生进行小组讨论。当然小组讨论不能流于形式。要让学生展开有效的讨论，这就要求学生平时养成讨论的习惯，比如确定小组成员如何分工，每个成员之间必须互帮互学。教师应该倾听孩子讨论的内容，还可以适时指导，使讨论更加有效。学生开展的有效合作学习，有利于提高学生的学习积极性，有利于提高课堂教学质量。在整个学习活动中，教师可以对学生的表现作出合理的、激励性的定性描述。比如：猜测是科学的前奏，你已经迈出了出色的一部；你敢于向教材（老师）提出个人见解，非常了不起！你的想法跟某某科学家想的一样，看来又一个科学家要诞生了；他听得可认真了，会听的学生是会学习的学生等等。在具体评价时，除了评价学生对知识技能掌握程度，还要看他们能否积极地动手动脑，能否和同伴有效的合作，能否进行合理的归纳和合乎逻辑的推理，学生的学习活动与对学生的评价应该是相一致的。
（四）、在课堂教学中构建全面的教学评价体系

在教学实践中，考试这种评价方式还是最普遍的，我们说教学评价应该围绕教学目标而展开。怎么知道学生学会了？拿什么来检测学生？围绕教学目标准备的试题学生会做吗？如果学生答题正确率高，说明教、学、评三者是相一致的。如果正确率低，那教师就要重新调整自己的教学思路或者学生调整自己的学习方法，也就是说“评”也反过来促进教师的“教”和学生的“学”。如果教师觉得学生学的不好，就反复一遍又一遍地教，而不改变教学方法，那这样的教学效果必然是低下的，只能是浪费了学生的时间。现在市场上充斥着太多的教辅，试卷，茫茫题海，我们应该怎样选择适合学生测评的题目呢？首先，既不能选择那些偏难偏繁内容的试题，也不能选那些为了凑数而重复的简单试题。这就要求教师要具有一双慧眼，面向大部分的学生，选择最适合孩子的测试试题。当然，如果教师能根据教学目标，来出一些与教学内容有机结合，能凸显教学内容的重难点的测试题来对学生的学习结果进行检测，那就真正使教、学、评相一致了。除了考试这一单一的评价方式，教师还可以灵活运用活动表现、学习档案等多样化的评价方式，把学生自评、同伴评价和教师的评价相结合，充分发挥评价对学生学习的促进作用。       

三、结束语

在小学数学教学中，要提高教学质量及效率，必须实现教、学、评相一致。因此数学教师应当不仅要精通数学学科的专业知识，还需要有教学设计的能力，提高弹性预设的能力，进行分层教学目标设定动态调整教学计划。强化教、学、评之间的联系，这样可以给我们带来深刻的变化:学习目标更加清晰,课堂设计从始于教学走向站在“学”的立场“经营”教,课堂评价更加理性,教学活动更有效。“教-学-评一致性”的探索一定会给我们带来更多收获与变革。
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