
 中小学教师研修作业
	 

课堂教学是开展教育教学的重要环节，是教师向学生教授知识和传授本领技能的过程和手段。课堂教学的有效性，很大程度上直接影响着整个教育教学过程的好坏，直接影响着学生对知识点的掌握程度。针对小学数学课堂有效教学的途径与方法进行了研究和总结。 　
小学数学课堂有效教学既要考虑到学科自身的特点，更应遵循学生的心理特点和认知规律，强调学生的主体地位，尤其在新课改理念下，应对数学教学加以改革，提出应创建利于学生学习、自主探究的数学教学情境，并开展与实际生活相关的数学内容，以提高课堂教学有效性，促进学生主动、高效地学习。 
　　一、“精心预设”是数学有效教学的基础 
　　新课标指引下的预设应是一种以学生为本的预设，人性化的预设，同时更应是一种富有弹性的预设。进行这种预设时，要充分关注学习的主体――学生，学习的对象――数学教材。我认为新课程改革背景下教学预设应凸显出以下几点： 
　　1.以人为本，预设学情。对课堂教学的预设首先要从学生入手。数学教学的对象是一群活生生的学生，他们的心理素质和性格特征各不相同，知识水平参差不齐，学生的学习方式不可能整齐划一，这一切都要求我们在备课时了解他们的知识储备情况，了解他们的课前准备，预测会发生的一些课堂变化，思考其对策，然后存储在自己的弹性预设空间内。 
　　2.立足文本，预设内容。把握必须提前预设的内容。我在课前对以下五个方面的内容进行清晰、理性地思考与安排：（1）预设教学目标;（2）预设教学内容;（3）预设教学环节;（4）预设学习方式;（5）预设教学手段。 
　　二、提前预习，充分准备，提高数学课堂教学的把握性 
　　预习是教授知识的基础，是提高课堂教学有效性的重要手段。这里所指的预习，包括两个方面的，一方面，教师要认真备课，积极准备好为学生教授的内容，准备好通过何种方式将知识点浅显易懂的教授给同学们，这就是教师的预习;另一方面，学生更要要求做好课前预习，学生要对上一章节中的知识点进行回顾，对即将要进行的下一章节的知识点进行预习。预习效果的好坏，很大程度上直接影响着学生接受知识的程度，预习这一环节往往是很多教师和学生比较容易忽视的一个重要环节。要想提高小学数学课堂教学的效果，教师一定要进行认真备课，学生要进行有指导、有目的的预习，预先勾画出不懂、不理解的知识点等等。这样，才能提高学生接受知识的程度，才能达到事半功倍的效果，才能提高课堂教学的有效性。 
　　三、合作性学习是数学有效教学的重要方式 
　　学生在学习数学过程中不可避免会遇到各种各样的问题，独立钻研的精神诚然可贵，但积极合作、共同探讨也是一种必不可少的方法。学生之间合作关系主要表现在以下四个方面：1.目标相互依赖。小组成员共同努力，完成同一个学习目标;2.角色相互依赖。合作小组需明确每个学生的任务，进行明确的分工，从而形成组内相互补充和支持的角色系统;3.资源相互依赖。为实现共同的学习目标，组内成员之间还必须交流信息和分享材料;4.奖励相互依赖。在合作小组共同完成学习目标后，全体成员都会得到一个针对小组成果的评价及奖励。当然，建立了合作小组也并非意味着只要使用它就一定会取得良好的效果。 
　　针对问题，应做好以下工作：1.组建合理的学生小组;2.选定称职的小组组长;3.合理分配成员任务。小组成员的合理分工有助于培养学生的责任感和成就感，使学生成为学习活动的主人，是学生进行有效学习的主要方式之一，也是数学有效教学的重要方式。 
　　四、评价方式的多样性是数学有效教学的催化剂 
　　学生的心理和行为向预期目标的发展，都需要依赖反馈。我在教学活动中要及时地、有针对性地调节教学，对学生的学习作出肯定的评价，同时学生自我评价的参与，可以大大的改善学生学习数学的进程。第一，我在课堂上和课余要经常与学生交流学习心得，在交往的过程中要多倾听学生对学习数学的体会，鼓励学生大胆发表自己的意见，交往时应充满爱心和耐心，争取建立一种合作、默契、和谐的师生关系;第二，用多种评价方式，全面评价学生的学习成绩，由于评价不仅要了解学生的知识、技能的掌握情况，更要了解学生的情感态度、价值观。因此评价方式要多种多样，不要只采用考试成绩;第三，实施反馈的时间间隔要利用学生的练习按日反馈进行调节，而学习结果的强化方式应尽量使学生自己去领悟、去总结收获或教训;第四，自我评价的参与问题，在学生的自主学习活动中，我会引导学生建立自我评估计计划，养成自我评估的习惯。 
　　五、及时反馈检验是数学有效教学的重要保证 
　　学生作业是学习行为的重要组成部分，是学生将所学知识应用于实践的一种形式，是预习和复习的延续。它所涵盖的范围很广，课堂作业、课外作业、章节测验和期末考试等等。同时，它还担负着对教学过程反馈的重要使命。在智力因素相近的情况下，学生学习成绩相差甚远;甚至同样的得分，隐藏在背后的缺陷也大相径庭。在现实教学中，学生作业有时并没有充分发挥作用，甚至可能成为加重学生负担的罪魁祸首，学生作业的有效性问题困扰着教学工作。如果能找到学生作业与学习行为的内在联系，也就找到了解决学生学习差异的原因。我细心回收学生参与课堂教学活动中的各种各样的反馈信息，处理得适度、合理、及时，增大或诱发内因，靠学生内部状态的优化，从而提高有效教学效率，达到掌握知识，形成能力，提高思维品质的目的。我会充分利用好数学课堂教与学的反馈，剖析课堂信息交流的规律和方法，指导数学课堂教学改革，提高数学课堂教学效率。 
　　六、家校合作，巩固课堂教学 
　　教育需要家庭（家长）、学校（教师）和社会的共同合力。苏霍姆林斯基曾把学校和家庭比作两个“教育者”，认为这两者“不仅要一致行动，要向儿童提出同样的要求，而且要志同道合，抱着一致的信念”。所以小学数学有效教学还需要取得家庭（家长）的通力配合和支持，比如保持教育的一致性，比如为孩子营造一个安静的学习环境，帮助孩子养成按时认真完成数学作业并及时检查的习惯，等等。 
　　总之，小学数学教师只有小学生的学习和心理特点，遵循数学教学规律，有效运用教学策略，才能提高低段数学课堂教学的有效性，从而实现“人人学有价值的数学;人人都能获得必需的数学;不同的人在数学上得到不同的发展”的教学目标。




