普通高中课程标准实验教科书物理选修3-3（人教版）
第八章    气体 
§8.1  气体的等温变化
南昌市第一中学高中物理教研组   边伟
一、教学内容：人教版的普通高中课程标准实验教科书选修3-3教材第八章气体第一节气体的等温变化。
二、教学设计特点：突出物理规律形成的感性基础和理性探索的有机结合；通过问题驱动达成教学目标的有效实现；重视物理从生活中来最终回到生活中去。
  三、教学目标
   1.物理观念

（1）知道什么是等温变化；
    （2）掌握玻意耳定律的内容和公式；知道定律的适用条件。
    （3）理解等温变化的p—V图象与p—1/V图象的含义，增强运用图象表达物理规律的能力；
2.科学思维

从物理学视角对客观事物的本质属性、内在规律及相互关系的认识方式，本节课从探究思路：猜想——验证——进一步猜想——再验证——得到结论方面提升学生的核心素养。
   3.科学探究
  带领学生经历探究等温变化规律的全过程,体验控制变量法以及实验中采集数据、处理数据的方法。
   4.科学态度与责任
让学生切身感受物理现象，注重物理表象的形成；用心感悟科学探索的基本思路，形成求实创新的科学作风。
  四、 教学难点和重点
重点:让学生经历一次探索未知规律的过程，掌握一定质量的气体在等温变化时压强与体积的关系，理解p-V图象的物理意义。

难点:学生实验方案的设计；数据处理，以及误差分析。

五、教具：

自制喷泉、气球、玻意耳定律演示仪、压强传感器、注射器、电脑、膨化食品

水银、玻璃管、U型管、木板、刻度尺
 六、.设计思路
  学生在初中就已经有了气体的概念，生活中也有热胀冷缩的概念，但对于气体的三个状态参量之间有什么样的关系是不清楚的。这节课首先通过做简单的演示实验，让学生明白气体的质量、温度、体积和压强这几个物理量之间存在着密切的联系；然后与学生讨论实验方案，学生分组进行实验，数据的处理，得出实验结论。请学生分组展示实验，并总结实验过程的困难以及如何突破。最后简单应用等温变化规律解决实际问题。并让学生理解在实验研究过程中定量分析的重要性。
七．教学过程
7.l课题引入
 展示自制喷泉装置。

请同学们谈谈感受：

这一章我们的主要任务就是研究气体状态变化的规律。并且通过今天的学习，能解决以上我们遇到的问题。
第一节   气体的等温变化
7.2新课进行
     （一）实验探究
1.学生体验压强与体积的关系得出定性结论

    小组体验：每桌同学用一只小的注射器体验：一个同学用手指头封闭一定质量的气体，同时缓慢压缩气体，体积减小时手指有什么感觉，说明什么呢？反之当我们拉动活塞增大气体体积时，手指有什么感觉，说明什么呢？要求学生体验并说出自己的感觉和结论（即压缩气体，体积减小，压强增大；反之，体积增大压强减小）

师：刚刚我们得知注射器内部的压强变化，压强会与哪些物理量有关呢？

生：体积，温度，气体质量

师：对于气体来说，压强、体积、温度与质量之间存在着一定的关系。高中阶段通常就用压强、体积、温度描述气体的状态，叫做气体的三个状态参量。对于一定质量的气体当它的三个状态参量都不变时，我们就说气体处于某一确定的状态；当一个状态参量发生变化时，就会引起其他状态参量发生变化，我们就说气体发生了状态变化。

同时研究三个及三个以上物理量的关系，我们要用什么方法呢？请举例说明。
生：控制变量法
比如要研究压强与体积之间的关系，需要保持质量和温度不变，再如要研究气体压强与温度之间的关系，需要保持质量和体积不变。
师：我们这节课首先研究气体的压强和体积的变化关系。
我们把温度和质量不变时气体的压强随体积的变化关系叫做等温变化。

  2.猜想
    引导学生猜想：我们猜想：在一般情况下,一定质量的气体当温度不变时,气体的压强和体积之间可能有什么定量关系呢? 

学生:压强与体积成反比例关系（从最简单的定量关系做起）

师:一定质量的气体在发生等温变化时压强与体积是否是成反比例的关系,需要我们进一步研究.下面我们用实验定量探究这一课题。
    3.实验验证：
(1)实验设计：
首先，要求学生完整的复述我们的实验目的:探究一定质量的气体在温度不变情况下压强与体积之间的定量关系.
要求学生根据放在导学案的提示，思考并讨论试验方案，并思考以下几个问题：
问题1：本实验的研究对象是什么？如何取一定质量的气体？实验条件是什么？如何实现这一条件?

学生讨论回答：研究对象是一定质量的气体，用活塞封闭一定质量的气体在注射器内以获取， 实验条件是气体质量不变， 气体温度不变；活塞加油增加密闭性，推拉活塞改变体积和压强；不用手握注射器；缓慢推拉活塞，稳定后再读数。（或者有其他的实验方案）

问题2： 数据收集  本实验中应该要收集哪些数据? 用什么方法测量？

学生：要收集气体的不同压强和体积，用气压计可以测量压强，注射器上面的读数可以得到体积。

问题3：数据处理    怎样处理上述数据才能得到等温条件下压强与体积之间的正确关系呢？（学生讨论并回答）
学生：常用数据处理办法有计算法，图象法等。
老师：能不能说得更具体一点呢？
学生：就是先把p和V乘起来，看看各组的乘积是否相等（或者近似相等），从而得到结论；图像法就是以V为横坐标，P为纵坐标，在用描点作图法，把得到的数据作到坐标系中，再连线，看图像的特点，从而得到两者的定量关系。
同学们除了这样的实验方案，还能想到别的实验设计吗？
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（2）实验过程：
学生分组完成实验，得到原始数据。

（3）实验展示：
学生分组展示实验，得到数据，并现场分析数据。

数据处理：①简单计算 找压强和体积之间的关系
②学生描绘图象（提示作p-V图像）能否得出结论？
总结提问：各小组是如何处理数据的，结论如何？（实物投影展示）

问题4：若p—V图象为双曲线的一支，则能说明P与V成反比。但能否确定我们做出就一定是是双曲线的一支呢？（还是猜测）我们怎样进一步p和V之间的关系呢？

教师：有一种思想叫做转化的思想。若p—V图象为一双曲线，那么p—1/V图象是什么样子？（过原点的一条直线）那我们就再作一条p—1/V图象看看吧！
（师）计算机拟合：把p—V图象转化为p—1/V图象。我们看到一定质量的气体，在温度不变的情况下，p—1/V图象是一条（几乎）过原点的直线，表明压强与体积成反比。
(3)实验结论：在误差允许的范围内，一定质量的气体在温度不变的条件下压强与体积成反比。（学生叙述）
    师：大家看到我们作出来的这条直线，还不是很准确,大家可以分析在实验过程中有哪些地方可能引起实验误差？
    学生讨论分析产生误差的原因.早在17世纪，英国科学家玻意耳和法国科学家马略特分别通过更严谨的实验研究得出了这个结论，被称为玻意耳定律。
（二）玻意耳定律
1、 内容：一定质量的某种气体，在温度不变的条件下压强P与体积V成反比。
2、 公式：pV=C（常量）或P1V1=P2V2（其中P1V1和 P2V2分别为气体在两个状态下的压强和体积）
3、 图象：p—1/V图象：过原点的直线——等温线
      p—V图象：双曲线的一支——等温线
（三）玻意耳定律的应用之定性解释：
    问题一：喷泉里的水为什么会自动上升呢？
解释：瓶2和瓶3里面的空气通过吸管连通，当水从瓶1流下到瓶3时，压缩瓶3内的气体，使气体体积减小，压强增大，从而把瓶2里面的水压上瓶1的吸管而向上喷水。

问题二：吹不大的气球！缩不小的气球！

学生讨论并分析原因。

问题三：小实验。我们不仅能解释生活中的一些问题，我们还能让我们的知识学以致用。桌上有一个棒棒糖，请同学们不用撕的办法打开棒棒糖，吃到美味的棒棒糖。

（四）课堂小结

1.方法  

①研究多变量问题时用控制变量法
 ②实验探究方法：猜想——验证——进一步猜想——再验证——得到结论
2.知识  玻意耳定律：一定质量的某种气体，在温度不变的条件下压强P与体积V成反比。
  八．教学后记：
1．课堂上让学生从自身体验开始，充分参与科学探究的全过程，熟悉科学探究未知世界的一般流程，并坚持渗透实事求是和精益求精的科学精神。
2．教学中对应用数学方法处理物理数据，从而得出简洁的物理学规律的过程，让学生多练习多体验，以使学生真正掌握，并且多给时间让学生从图像中找出规律，以提高学生认识图像与应用图像分析问题的能力。
3．教学中学生参与小实验及视频材料能很好地吸引学生的注意力，提高教学的有效性。 
4.物理来源于社会生活实践，反之也能解释自然界及生活和生产中的相关现象,有效杜绝物理和生活相脱节的现象发生.也有利于学生正确物理观的形成。


