刍议中职班主任如何做到管理有方
刘晓会
中职的学生即将踏入社会，因此，作为中职的班主任，不仅要对学生进行能力的培养，还要对学生进行职业道德教育和就业指导，帮助学生在进入社会后顺利走上工作岗位，这也直接关系着中职学校对学生的培养目标能否实现。面对如此繁重的教学任务，我们中职班主任要具备良好的职业素养，做好中职中专的班主任工作，全面把握中职中专学校学生的个性特点，对班级做到管理有方。
一、正确的班级计划是班级管理的基础
中职中专的学生即将面临就业问题，因此学校对班级的管理更加严格、更加科学合理，对班级内的学生也更加奖罚分明。班主任在制定班风、班规时要围绕中职中专学校教学目标，既要达到人的素质定位的基本准则（德、智、体、美、劳）,也要有详细的班级制度，如请假制度、劳动制度、奖罚制度、晚自习制度等，帮助学生克服懒散的生活习惯。就目前社会上的就业情况而言，中专学生就业较几年前相对困难，中职中专学校的学生是由初中直接进入的，学校氛围又不如高中学校，因此中专学生的逆反心理强、自理能力差，意志也相对比较薄弱，这为班主任的工作带来不小的困难。但作为班主任要迎难而上，要为学生的未来负责，也要为社会输送合格的建设者，在学生人学之初就要严要求，正确的班级计划可以帮助学生树立正确的学习态度，树立正确的人生观、价值观、世界观等。
二、与学生一起选出适合的班干部
一个人的力量是有限的，中专学生需要大量的实践机会，为了顺利开展班级工作、完成教学目标，也为了培养学生的管理合作能力，班主任就需要在班级内培养一些班干部来辅助自己的工作。现在的中专学生在进入学校时缺乏正确的学习态度，大部分学生的目标就是毕业找工作，对于学习不积极、不主动，而老师毕竟有自己的工作要完成，不能时刻关注每一位学生，需要和全班学生一起选出适合的班干部。在班干部的竞选中，要以学生的意志为主，鼓励全班学生竞选，班干部中要包括人缘好的、学习态度积极的、配合班主任工作的、体育素质较好的等适合班级发展的学生。班主任要定期组织班干部探讨班级工作，引导他们正确开展工作，班干部之间既要分工合作又要相互配合，在遇到问题时要积极听取他人意见，当问题解决不了时班主任要帮助他们分析问题产生的原因、问题的矛盾所在，直到把问题解决。班主任要及时关注班干部的情绪，避免他们在遇到问题时灰心丧气，在他们遇到困难时耐心听取，认真帮助他们解决困难。此外，班干部并不是一成不变的，我在班级内长期设置“班干部挑战播台”，在其他学生认为自己能胜任某一职位时可以挑战现任职位的班干部，被挑战者不可拒绝，要积极备战，最后由学生决定这一职位的班干部人选。只要学生想，完全可以反复挑战，一方面促进了全班学生积极参与班级管理工作，另一方面提高了班干部的工作热情和工作能力，在班级活动中更能以积极的态度起示范带头作用。
三、认真对待每一位学生
无论是哪个阶段的学生都很在意老师对自己的评价，也许有的人认为中职中专的学生都是学习不好、混日子的，他们是被高中“淘汰”下来的“差生”，他们“自由自在”不受老师约束，家长和初中阶段的老师极少去关注他们，使得他们内心具有强烈的自卑感和叛逆意识，其实他们更需要来自他人的帮助和效励，特别是来自老师的认可，所以认真对待每一位学生是我们班主任的基本工作也是重要工作。中专生是很敏感的一群孩子，我们要耐心地引导他们，用正确的态度对待他们，既要严格要求又要和善可亲，平等对待每一位学生，在平常的班级活动中做到不贬低、不歧视、不用异样的眼光看待他们，与他们做生活中的朋友、学习上的良师，建立良好的师生关系，这也是我们顺利开展班级工作的前提。中职中专的班级管理要严，但不是让班主任对待学生不苟言笑，在学生遇到问题时置之不理让他们自己解决，在他们取得进步时视而不见，并与其他学生作比较，而是要求我们老师要言之有理、言之有据、动之以情、晓之以理，根据班级制度赏罚分明，随时关注学生的情绪，在他们遇到困难时要引导他们解决困难，取得成功或进步时要及时给予鼓励，让学生意识到老师在关注自己，进而想把自己好的一面展示给老师，一步一步缩短师生之间的距离，使班级成为一个祥和的大家庭。
四、根据班级实际情况组织班级活动
做过中职中专班主任的老师都知道，中专生中有很多有特长的学生，可能他们的学习基础差，但在其他方面可能就是“好学生”所不能企及的，作为一名合格的班主任就要有一双发现“光”的眼睛，主动发觉班级学生的特长，激发他们的积极性，增强他们的自信心。如我在我们班级针对学生的特长成立篮球队、乒乓球队、学习园地与黑板报编辑部、文艺队等，集全班力量添置器材，在课余时间同其他班级举行友谊赛，尽可能地发挥全体学生的特长，让每一位学生都能感受到自己不可取代的重要性，极大地提高他们的自信心，帮助他们进入社会后能积极勇敢地面对困难和挫折。
中职中专的班主任既有所有班主任具有的共性（班主任工作是一项艰巨、复杂、细致的工作，承担着教书育人的重要教育责任）,也有其特性（班级学生都即将面临就业，在中职中专学校教育中要帮助学生顺利进入社会，做对社会有贡献的接班人）,正确管理班级，在教育工作的基础上进行班级管理，那么，管理有方就是我们班主任班级管理工作的必然结果。
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