试析中职语文教学培养学生职业核心能力的有效途径

[bookmark: _GoBack]一、借助语文课堂，培养学生的团队合作能力
高尔基曾经说过：“一个人如果单靠自己，如果置身于集体的关系之外，置身于任何团结民众的伟大思想的范围之外，就会变成怠惰的、保守的、与生活发展互相敌对的人。”可见团队协作在一个人的生活中占有多么重要的地位。团队合作是一个组织或一个团体，为了达到个人无法实现的目标，而进行的一项活动。一个国家一个社会，只有有了团队合作才能够走向成功。团队合作是职业核心能力中的核心基础能力，在中职的语文课堂中培养学生的团队合作能力，需要讲究一定的方法，采用合适的方式。
例如，在学习老舍先生写的《我的母亲》这一课时，老师可以提前把全班同学分成若干个组，每一个小组分配3-4个人左右。在上课之前，老师先带领学生们集体朗读一遍课文，先让学生们自己把握课文的主旨，理解课文的内容。在朗诵课文结束后，老师就可以开展班级内的小组活动了。首先老师可以针对本课内容提出几个问题，比如：“课文围绕母亲主要记述了几件事情?每一件事情中分别可以看出母亲什么样的性格特点?作者对母亲具有怎样复杂的感情？结合文章内容，联系自己的生活体验，谈谈对画线句“母亲并不识字，她给我的是生命的教育”这句话的理解与感悟。”在老师提出并且整理好问题以后，将每一个问题分配给各个小组。由于问题的数量比较少，小组的组数比较多，所以老师可以让不同的小组解决相同的问题，方便进行完善。每组选定一个小组长，小组长可以把一个问题分成几个部分，分配给组内的每一个成员。在分析问题寻找答案的过程中，提高了学生解决问题以及信息处理的能力。更重要的是在小组活动的过程中，每个人都发表自己的看法，不同的思想进行碰撞和交流，让问题得到更快的解决，并且能够出现丰富多彩的、新颖的解决方式，由此提高小组内每个成员的团队协作能力和人际交往能力。开展小组合作学习将个人独立学习成果转化为全组共有的认识成果，培养了群体意识和活动能力，使得学生的团队合作能力及合作意识得到完善和发展。
    二、借助语文课堂，培养学生的人际沟通能力
马克思曾经在《马克思恩格斯选集》中提到：“交往是人类必备的伴侣。”有的人成功不仅在于他的能力强，更重要的是善于交际。人际关系使你创业更容易成功，他们会在你创业的途中推你一把，让你更快发展起来，更快的成功，学会处理人际关系，善于结交朋友，善于把握人际关系是一种能力。掌握这种能力，走到哪里都不怕。在语文课堂中提高学生的人际交往及沟通能力，也是帮助学生尽快掌握职业核心能力的重中之重。
例如，在学习中职语文课本中课后的语文综合实践活动“好书伴随我成长—优秀图书推介会”时，学校可以组织师生共同举办一场大型的好书分享活动。让每一个班选出一只包含5-10人的好书推荐代表队进行参赛。让每支队都推选出5-7本好书的名字，在队内首先对每本书都进行详细的介绍，阐明推荐理由。在本班的书记交流分享活动过程中，可以促进每个学生与班级内学生的交往和沟通能力。之后先在年级中进行比拼，选出获胜的前5个班级的队伍。在班级比拼赛过程中，每个班级的同学都有不同程度的认识和交流，能够促进本班同学与其他班同学的融合，思想的碰撞提高，促进班级同学与其他班同学的交往能力。年级内获胜的前5名同学继续在学校内进行全校的比拼。在学校内比拼不仅仅可以使学生们认识不同年级的人与不同年级的人接触，还可以更好的与老师沟通交流，提高自己的组织协作以及人际交往能力。分层进行比赛时的学生们在不同层次对不同人有不同的了解，从方方面面提高自己的人际交往能力。
总而言之，职业核心能力是人在社会中立足和生活的关键。中职语文教学的基础性，能够更好地培育学生们的职业核心能力。相信通过老师和学校还有学生的共同努力，提高职业核心能力的目标指日可待。

