地理必修三备考专题
各位老师，大家好，今天我讲的课题是《区域生态环境建设》，我将从以下四个环节进行解析备考。
1、 解读考纲

首先第一个环节我们来解读考纲，根据考纲要求，能够以某区域为例，分析某区域存在的主要环境问题，如荒漠化、森林破坏、水土流失、盐碱化等。并分析环境问题的成因、危害，了解综合治理保护措施。

2、 分析考试重点，把握命题趋向
考试重点：（1）从考核内容上看，侧重于我国生态环境恶化地区、森林、湿地等生态效应。如我国西北地区的荒漠化，黄土高原的水土流失，江南丘陵的综合整治等。（2）从考核形式上看，主要以选择题和综合题为主，并配以丰富多样的图表和文字叙述。（3）从能力考核上看，侧重于考查考生对某一区域的环境问题，区域发展的综合分析及实际应用，考查考生读取有效信息、分析问题和推理判断的能力。
命题趋势：从近几年的考题中不难看出，考查的内容主要是土地荒漠化和水土流失的整治，江河、湿地的治理与保护。集中分布在以下地区：西北地区、黄土高原、东南丘陵、大江大河、青藏地区等。因此，学生在复习时，要重点把以上地区的自然、人文的优劣势条件，整体的地理环境，各地形要素的因果关系、原因分析及整治方向等方面的知识进行重点复习。
2020年仍将以重要的区域典型生态环境问题为考查对象，题型延续非选择题的形式，分值约为6----8分。要求学生关注新出现的区域生态环境问题的成因，治理措施，以及传统生态脆弱区的生态建设。
3、 分析本章的考点

考点一   荒漠化

1、 荒漠化含义

首先让学生明白荒漠化就是一种土地退化，概念中指出荒漠化发生在干旱、半干旱地区及一些半湿润地区，让学生思考干旱、半干旱地区及一些半湿润地区分布在我国哪些地方，明确荒漠化在我国的分布。概念中又指出荒漠化是气候变异等自然因素与人类过度的经济活动相互作用的结果，让学生明白回答荒漠化的原因要从自然和人为因素两方面出发，明确答题思路。

2、荒漠化的主要表现形（：土地荒漠化、石质荒漠化和次生盐碱化）。提醒学生广义的荒漠化还包括因水蚀所造成的土地退化，引导学生思考黄土高原的水土流失、南方丘陵的“红色沙漠”、西南喀斯特地貌区的石质荒漠化等现象，加强相关知识的联系。
3、我国西北地区的荒漠化原因
⑴干旱为主的自然特征

首先通过图2.1让学生明确西北地区大致的范围，学会定位，比如沿着40°N自西向东走，40°N与85°E交汇的地方是塔里木盆地，40°N与100°E交汇的地方是河西走廊等等，也可以让学生思考大兴安岭、祁连山、昆仑山、天山等的地理意义，回顾相关的中国地理知识。引导学生查找西北地区在中国的位置、地形类型，分析西北干旱的自然原因（，即身居内陆，远离海洋；受盆地地形和青藏高原隆起的影响，减弱了湿润水汽的深入）。培养学生读图获取信息的能力。
引导学生分析西北地区的自然地理环境特征，主要是要学生明确自然地理环境特征的答题思路，即气候、土壤、地形地貌、水文、生物等，同时引出干旱的自然特征本身就包含着荒漠化的潜在威胁。也可以让生思考西北地区的农业类型是什么（，即灌溉农业、绿洲农业、畜牧业）。思考回顾西北地区河流的水文特征，比如多为内流河，水量较小，流程短，含沙量较高，汛期为夏季，有结冰期，冬季断流，为季节性河流等等。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
让学生分析温带大陆性气候的特征，温带大陆性气候一个重要的特征是气温、降水的变率大，由此说明气候异常尤其是降水可以使脆弱的生态环境失衡，是导致荒漠化的主要自然因素。

活动题中，在分析说明荒漠化形成过程中各自然要素间的相互作用的同时，帮助学生引出另外一个结论，就是它又体现了自然地理环境的整体性。

⑵荒漠化的人为因素

让学生通过阅读图2.4和相关的资料，可以得出荒漠化的人为原因主要表现为“三过度，一不合理”即过度樵采、过度放牧、过度开垦和水资源的利用不当。而水资源的利用不当又会引起另外一个生态问题即次生盐渍化，让学生思考什么是次生盐渍化；次生盐渍化的过程，以及次生盐渍化在我国的分布，在我们以往的教学中就发现有的学生认为在我国南方地区也有次生盐渍化现象，这就需要教师通过设问去发现问题，逐渐消除学生的误区。
通过阅读18页的阅读材料让学生思考图中现代城市和古城相比，分布上有什么变化，为什么会有这种变化；图中城镇的分布特征及影响因素；交通线的分布特征及影响因素，培养学生读图和提取信息的能力，帮助学生建立相应的地理答题思维。也可以进一步引导学生挖掘图中所隐含的地理信息，比如河流的形态是向心状的还是放射状的，这种河流形态反映出的地形又是怎样的？干旱的气候和这种地形又有什么联系？不断的强化学生的读图能力，逐渐培养学生全面获取信息的能力，减少对有效信息的遗漏，学会提炼图中所反馈出来的信息。
通过阅读19页掘井带来的负作用的阅读材料让学生思考什么是斑点状荒漠化圈，产生斑点状荒漠化圈的原因。
在20页的活动中通过阅读相关材料和萨赫勒地区图、津德尔的气温降水量柱状图，让学生思考萨赫勒地区的气候等自然特征，并说明荒漠化的潜在自然因素。在培养学生的答题方向的同时，让学生注意专业术语的表达，尽量减少不合适的口语式答题。让学生思考以下问题：气候的严酷性决定了萨赫勒地区的传统经济以自给性质的游牧业为主。20世纪以来，随着沿岸国家人口和经济的发展及本区交通条件的改善，这里的传统游牧经济向商品性的定居牧业经济转化，根据图2.8，分析这一社会经济因素的转变对牧场带来的环境影响；20世纪50年代以来，随着人口的急剧增加，对粮食需求迅速增加，这一因素促使萨赫勒以南的旱作农业不断向北推进，农牧之争加剧，分析这一因素的加入，对本区草场生态环境及荒漠化的发展，又可能产生哪些影响；人口和贫困是萨赫勒地区最为突出的社会问题，也是造成这里生态环境恶化、土地荒漠化加剧的根源。请根据图2.10，试提出一种解决非洲贫困问题的可能办法。通过对萨赫勒地区的分析，让学生再次回顾荒漠化的相关知识。
4、荒漠化防治的对策和措施

让学生阅读查找荒漠化防治内容、防治原则、相应对策，其中对策是重中之重，对策和措施是学生需要记忆的，同样的生态问题都可以借鉴这些对策和措施，也可以让学生思考华北地区农业发展中出现的问题及对策、以色列农业发展的问题以及采取的措施、美国西南部水果、蔬菜、灌溉农业区的发展措施，通过对比会发现像发展节水农业、提高水资源利用率等措施在干旱、半干旱、半湿润等相对缺水的地方都可以采用。
在教学中我们会发现有的学生认为西北地区河流短小，水量小，不适合在上游大规模修建大坝水库，然后在遇到长江中上游的水电开发时，对于上游新的大坝水库的出现所产生的影响，学生也会认为下游来水量减少，那么我会适当的引申一点，加以解释，来消除学生认识上的误区。
通过阅读24页苏联垦荒区防治荒漠化的对策这一部分，让学生思考以下问题：苏联垦荒区春末夏初常形成大范围的沙尘暴的原因以及引发黑风暴的原因；苏联垦荒区又采取了哪些措施？提醒学生思考这些措施对西北地区的借鉴意义，让学生注意一些陌生的专业词汇如：无壁犁耕作、推广带状种植等等，可能会在选择题中有所涉及。
5、补充世界荒漠化的分布及成因

⑴、查找世界荒漠化的分布（图）

热带荒漠区分布范围：大致在南、北回归线两侧的大陆内部到大陆西部地区，平均位置约在南、北纬15°—30°之间。

温带荒漠区分布范围：主要分布在35°N—50°N的亚欧大陆中部和北美大陆中心部分，但在南美洲却出现在大陆东岸，即阿根廷大西洋沿岸的巴塔哥尼亚沙漠。

⑵、具体分析世界荒漠带形成的四种原因
第一类撒是哈拉、澳大利亚和西亚等地区的荒漠、第二类是阿塔卡马荒漠、索马里半岛的荒漠、第三类是中亚、我国西北地区的荒漠、第四类是南美洲的巴塔哥尼亚沙漠，这四类沙漠所属的类型及成因分别是什么。
1 撒哈拉、澳大利亚和西亚等地区的荒漠是在热带沙漠气候条件下形成的，其原因是受副热带高气压带或信风带控制。

2 阿塔卡马荒漠、索马里半岛的荒漠等，也属于热带荒漠，其形成与寒流的影响有关。
3 中亚、我国西北地区的荒漠，是在温带大陆性气候条件下形成的，其原因是身居大陆内部，受海洋影响小。
4 南美洲的巴塔哥尼亚沙漠，也是在温带大陆性气候条件下形成的，但其形成是由于安第斯山脉的阻挡，受不到西风带的影响，因而降水稀少造成的。
让学生全面了解世界荒漠化，整体上加以把握，并且能明确区分各地的荒漠化类型和成因。
6、补充黄土高原水土流失成因、危害与治理

⑴、让学生回顾黄土高原水土流失的原因，原因可以从自然和人为两方面来说，培养学生答题的全面性
1 自然原因：

2 降水：变率大，集中在夏季，多暴雨，冲刷作用强。地形：从平原向山地过渡，地形坡度大，坡面物质不稳定。植被：从森林到草原过渡，植被覆盖率低，涵养水源能力差。土壤：有粉砂颗粒组成，土质疏松，垂直节理发育，抗蚀能力低。

3 人为原因：

毁林开荒；过度樵采；轮荒——不合理的耕作制度；开矿。

（2）让学生思考黄土高原地区水土流失的危害，注意地理环境的整体性，就是水土流失的影响表现在地理环境的各个要素上，如：土壤、植被、地貌、水文、气候等等，要全面思考问题。
①使耕地土层变薄，土壤养肥流失，耕地质量下降，导致农作物单位面积产量降低。

②使大量泥沙汇入黄河，黄河泥沙含量剧增。

③造成当地生态环境恶化，直接或间接地诱发和加剧自然灾害的发生。

（3）让学生回顾黄土高原水土流失的治理措施（：小流域综合治理措施）。明白什么是“保塬、护坡、固沟”
（4）让学生对比我国两大水土流失严重区—黄土高原和南方丘陵山区。
一对比二者在成因上有什么异同点；二对比二者水土流失造成的经济损失的大小及原因。这样可以有效的拓展学生的思维。

考点二  森林的开发和保护

1、森林资源的作用与现状

⑴作用：既是重要的物质资源，又具有强大的生态作用和环保功效。

森林具有强大的生态效益，但由于不同区域自然环境存在差异，其生态功能的主要表现也有所不同。在降水丰富的湿润地区能起到涵养水源、保持水土、减少水土流失的作用；在干旱、半干旱地区则起到防风固沙、保护农田的作用；在城市中则会起到净化空气、美化环境、吸烟除尘等作用；在沿海地区可防止海风、海浪的侵袭。可以让学生思考我国“三北”防护林的作用、长江中上游水土保持林的作用、我国沿海海防林的作用等等来加以回顾。
⑵分布

引导学生查找图2.14上热带雨林三大集中分布区和四小片分布区，并让学生思考三大集中分布区和四小片分布区的形成原因，并注意语言表达。
⑶让学生通过课本材料总结雨林的全球环境效应，以及热带雨林被破坏带来的生态危害。提醒学生要注意热带雨林被破坏带来的生态危害，因为在非选择题的类型中时常出现。（影响全球水循环和水平衡，引起地表水减少，水汽蒸发、蒸腾作用减弱，空气干燥，从而引起降水减少，气候异常，全球旱涝失衡的强度和频度将加大，全球自然灾害频发；使二氧化碳增多，导致气温升高，造成全球变暖；导致雨林物种的大量灭绝，使生物多样性和生物遗传基因锐减。）
（4）让学生通过课本材料总结雨林生态的优势和脆弱性，引导学生思考为什么有人说热带雨林是“长着森林的绿色沙漠”。也可以让学生想一下为什么印度尼亚的雨林区土壤较肥沃。
1 雨林生态的优势：光合作用强烈，生物循环旺盛，生物生长快。

2 脆弱性的表现：生物和养分再循环旺盛，长期高温多雨的淋洗，土壤十分贫瘠;雨林生长所需的养分几乎全部储存在地上的植物体内，而植物最容易遭受人类破坏，一旦破坏，整个生态系统陷于崩溃。

通过29页活动题，让学生思考以下问题：什么是热带雨林迁移农业；阅读图2.17，说说迁移农业的过程。同一块土地被再次利用的周期大约需要多少年；阅读图2.18，解释迁移农业从A—B—C—D土壤肥力的变化及其原因；结合图2.19评价迁移农业的休耕期长短对热带雨林产生的不同影响。如果人口增加，雨林可供迁移的空间减少，迁移农业的频率和规模越来越大，又会对热带雨林产生怎样的影响。
（5）雨林的开发和保护
让学生通过课本材料分析雨林被毁的原因，即根本原因和直接原因，然后过渡到雨林的保护，并让学生思考雨林的具体保护措施。通过阅读35页西双版纳的雨林生态农业让学生思考怎样进行雨林的保护性开发。
在这里可以让学生思考巴西、刚果等国家面临的生态问题是什么？农业发展过程中的限制性条件有哪些？加强对雨林知识的迁移应用。
考点三 湿地资源的功能

1、 首先让学生通过查找资料1 三江平原的自然特点和相关资料，思考以下问题：

1 找出三江平原的范围，提醒学生注意不要将三江平原与三江源弄混淆。

2 三江平原沼泽广布的原因（纬度高，气温低，蒸发微弱；地势低平，排水不畅；河网密布，土质黏重；有永久性冻土层，地表水不易下渗），同时让学生关注俄罗斯多沼泽的原因，以此来培养学生知识的迁移能力。
2、 让学生通过阅读资料2和相关资料，思考以下问题：

1 与长江中下游平原、华北平原等地区相比，三江平原作为商品粮基地有哪些优势条件？引导学生思考制约三江平原农业发展的主要因素，然后引出下一个问题。

2 在三江平原开垦需要重点改造哪一种自然条件？为什么？

根据我们以往的经验，有相当一部分学生会认为是热量因素 ，这就需要给学生说明白三江平原是沼泽广布的地方，过多的水分影响土壤肥力，农作物无法生长。我们可以通过一些排水的措施减少土壤中的水量，但目前来说人类对气温的影响还是很小的，以此来消除学生的误区。 
3、 让学生阅读资料3和相关资料，思考以下问题：

1 湿地的范畴。平常我们所做的习题中会涉及到黄河三角洲、洞庭湖等的生态问题，这些实际上就是在考察湿地的相关知识，如果知道黄河三角洲、洞庭湖是湿地的话，就很容易找出答题的方向。

2 湿地具有哪些生态效益？三江平原湿地变良田后，对环境可能产生什么影响？首先湿地的生态环境效益是学生应该记忆的内容。可以引导学生思考黄河三角洲、洞庭湖、鄱阳湖的生态环境效益；三江平原湿地变良田后，对环境可能产生影响，实质上是将湿地的生态环境效益相反方面说，比如湿地可以调节气候，湿地变良田后，就减弱了对气候的调节作用，湿地可以涵养水源、调节径流、蓄洪防旱，湿地变良田后，河流径流季节变化加大，旱涝灾害多发等等，最主要的是我们要帮助学生找出答题方向，明确答题思路。同时也可以延伸到洞庭湖面积的减小给自然生态环境带来的影响。让学生学会举一反三，达到学以致用的目的。还可以让学生思考一下面对湖泊面积的萎缩，长江中下游地区应如何进行开发和保护工作或者措施，帮助学生建立相关的知识体系。
3 洞庭湖是我国的第二大淡水湖，位于湖南省境内。通过类比，说明洞庭湖地区为什么从“围湖造田”到“退田还湖”？

这道题实际还是强调了洞庭湖的生态功能即涵养水源、调节径流的作用。这又涉及到了洞庭湖面积萎缩的原因（上游的水土流失；围湖造田）。也可以让学生将洞庭湖与三江平原、黄河三角洲对比一下，洞庭湖比三江平原、黄河三角洲具有那些明显的价值优势,比如航运、调蓄洪水等价值。
考点四  我国典型地区的生态环境问题
让学生回顾我国典型地区的生态环境问题，比如东北地区、黄淮海平原、南方丘陵山区、西北干旱半干旱地区、黄土高原地区等各自面临的生态问题及原因和整治措施。来全面把握生态环境问题的相关知识。
四、例题剖析

最后通过一道考题让学生对这一部分有一个深入的理解。

阅读图文资料.完成下列要求。
原产澳大利亚东北部热带雨林中的几种高大按树，主根深扎地下，能大量吸收地下水。这几种桉树适应性强，生长迅速，3-5年即可成材，统称“速生桉”，我国西南地区某地引种速生桉作为造纸原料。图中a、b分别示意该地速生桉种植前、后的变化。
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（1）读图a，分析当地沼泽获得稳定水源的原因及过程。(6分)
（2）读图b，分析种植速生桉后当地其他植被的变化及原因。（8分）
（3）简述我国西南地区引种速生桉发展造纸业的理由。(6分)
（4）就降水条件简述我国西南地区不适宜大面积种植速生桉的原因。(4分)
解析：本题以速生桉种植对环境的影响为背景，考查学生运用地理知识解决实际问题的能力以及综合表述能力。第（1）题，上游植被截留大气降水，增加下渗，涵养水源，为沼泽提供了稳定的水源。第（2）题，读图可知，种植速生桉后，地下水水下降，并导致天然次生林、灌丛退化以及沼泽萎缩。原因是速生桉大量消耗地下水。第（3）题，利用材料信息，从速生桉的生长习性及发展造纸业能促进经济发展两方面作答。第（4）题，一方面我国西南地区的年降水量少于热带雨林气候区且有旱、雨季之分，另一方面速生桉大量消耗地下水，如在西南地区大面积种植速生桉会引发生态环境问题。通过这道题我们不难发现，森林的作用及生态效应仍然是我们考察的重点，只是考查的方式更加灵活多变，所以这就要求我们在今后的教学中要注重培养学生的知识迁移能力，提取信息的能力。
这节课就讲完了，请大家多多指教，谢谢。 
