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教学目标：根据教材内容和教学大纲的要求，结合学生的实际能力，我制定如下教学目标：引导学生感受手形画的魅力，激发学生对美术活动课的兴趣。培养学生感知、观察、思考、探索能力及合作学习的能力。创作出新颖的形象，并能熟练掌握手形添画的方法。

教学重点：引导学生观察感知不同姿态角度的手形，展开想像。

教学难点：启发学生寻找到手形与添画内容之间的联系，探究手形的表现与组合方法。

教学方法：情境教学法  示范讲解法  头脑风暴法

教学准备：多媒体课件、绘图纸、水彩笔、水彩颜料、毛笔、手套等绘画用品。

课   时：一课时

教学过程：

导入新课：

同学们，上一节课，我们学习了绘画课本第四课“人体局部——手的描绘”；（课件）对手的结构特点、手的活动规律有了全面的认识和了解，对以后科学表现手的造型奠定了基础。今天，我们将结合幼教实际，进一步探讨“手形艺术”，拓展一节与“手”相关的（课件）绘画课——手形添画
二、讲授新知：

手被称作是“人的第二张脸”，不同的手形手势能表达人们极其丰富的情感。如：握手、鼓掌；赢得成功时，会做出“V”等手势。

下面，请大家观看一段手影视频，进一步体会手形艺术的魅力。（课件）欣赏的同时，请抢答画面中不同形象的名称。

手影游戏是通过手的形状变换，结合人们丰富的想像力而形成的。如果我们把这种想像力运用到手形绘画活动中，那么，将会是什么效果呢？

下面请大家欣赏一组手形添画作品（课件）

归纳出三种表现形式：

手上添画

描手添画

印手添画

在欣赏的同时了解了手形添画常用的三种表现形式。那么，这些优秀的作品是怎样创作出来的？下面进入我们重点学习部分（课件）

手形添画的创作步骤（板书）：

构思：（板书）

构思，是将观察和体验到的不系统的生活素材，在头脑中加工制作成为一种全新的，完整的艺术形象。

在手形添画创作中，我们的构思将依据手形，展开丰富的想象。大家可以通过参考刚才欣赏的手影游戏、文学作品、音乐、舞蹈等等进行多渠道的发散性思维，来构思画面的主题形象。
下面我选择一个这样的手形：

由它我想到了一首唐诗—— “鹅”。

“鹅，鹅，鹅， 曲项向天歌， 白毛浮绿水， 红掌拨清波。”

我的画面主题就是要表现鹅。主题形象确定了；接下来，要运用多样统一的美学原理，处理好画面形象的整体构图、形体特征等等。    

构思环节非常重要，如果在绘画前头脑中没有构思，边画边想，往往会导致画面凌乱，没有层次感。而先想后画，在画前，已经“胸有成竹”了，画的过程中再不断完善，就可创作出构图合理、内容丰富、生动而有趣的画面。

手形

构思好后，画的过程就变得简单一些了（课件）。我们根据创作主题的需要，先画出相应手形（板书）。

我选择“描手添画”的方式来表现。我们把手放在纸上，摆好手形。然后用笔沿着手的边缘描出手形。（教师示范）

注意描画时，笔尽量不要碰到手，这样可以让形状更饱满些。

当然，我们还可以运用其它表现形式，获得手形。比如，前面提到的拓印，或者直接运用手造型。

取得手形后，我们可以根据构思，进行添画。（教师示范）

添画
添画时，往往运用添加法，在手形的外部和内部都可以进行添画；但“添什么”，“怎么添”，“添多少”等问题要事先构思清楚。

好，我们来添画出鹅。（冠、嘴、眼睛）

主题形象画好后，我们还可以为其添加次要形象、背景及其它装饰，使整幅画面构图更加完整、合理。营造画面美感。

最后，根据造型上色。大家欣赏一下上色后的效果（课件）

这样一幅手形添画作品就完成了！

当然，创作手形添画时，可供表现的手形（课件）和主题形象很多。如果让同学们自己完成一幅添画作品，你会表现什么形象呢？

下面，请同学们伸出自己的双手摆一摆，想一想；我在黑板上也画了几种手形，大家看能变成什么新形象？（教师示范）

手形添画创作是不是很有意思啊！

下面，我们来看看幼儿的创意昰什么样的！(课件)

小朋友画的都这么好，相信大家一定会创作的更好！同学们想不想尝试一下？

三、强化训练：

这里，我为大家准备了各种绘画用具。请同学们分别用三种不同的表现形式，在最短的时间内，完成一幅手形添画作品。

大家一定要放开思路，大胆想象，大胆表现。

（课件播放音乐及欣赏图片，启发学生思路。）

板书“比一比  赛一赛”；教师巡回指导。（同时，请三位学生上台演示）

挑出优秀作品展示。

四、拓展应用：

同学们请看，这是手形添画教学在幼儿园实践时的照片。在幼教工作中，手形添画活动是幼儿园常见的美术教育活动；深受幼儿的喜欢。
五、课堂总结：

最后，我们再来回顾一下手形添画的整个过程。（课件）

1、先构思 2、获得手形 3、进行添画

老师把整个步骤编成了一首顺口溜（出示）请大家跟老师一起念：“先把小手摆一摆，再动脑筋想一想，然后用笔描一描，描好之后添 一添，小小手形变成画。”
手不但可以劳动，还可以创造艺术，为我们的生活带来美的感受。希望同学们，在以后的生活和学习中，多动脑，勤动手，用勤劳和智慧为自己创造更美好的明天！大家说能吗？

六、课后作业：（课件）

运用不同的手形添画方式，创作三幅手形添画作品。 

本节课到此结束！

谢谢大家！


