南阳第三中等职业学校学校简介

---2020年数学专业骨干教师省级培训研修作业

南阳第三中等职业学校  金长虹
南阳第三中等职业学校，是一所集职高、普高一体的学校。
学校地紫山脚下，兰湖之畔，校园草木青翠，环境幽雅。学校占地89亩，建筑面积52.6万平方米。现有全日制教学班级28个，在校生近2000人，学校教师总人数110余人。　　
学校实行校部双向培育管理，设两个专业部和普高部。为满足多层次的教学需求，学校与省内多所高校联合办学，积极开展中高职衔接，探索现代学徒制，推动职业教育与经济社会、学历教育与职业技能教育的联动发展。

毕业生流出方向

我校毕业生以升入高等院校深造为主，学校学风浓，校风正，大学升学率大约在95%以上，其余学生由于个人意向或者家庭原因选择就业，基本以所学专业为就业方向进入社会。　

学校专业设置

学校教学、实训、实习设施一流，，现开设有计算机应用专业和电子电器专业。计算机应用专业为适应知识经济和信息时代

 HYPERLINK "http://www.so.com/s?q=%E5%BA%94%E7%94%A8%E5%9E%8B%E4%BA%BA%E6%89%8D&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn" \t "https://wenda.so.com/q/_blank" 应用型人才大量需求而设置。本专业软件、硬件兼学，除了学习必要的微机

 HYPERLINK "http://www.so.com/s?q=%E7%90%86%E8%AE%BA%E7%9F%A5%E8%AF%86&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn" \t "https://wenda.so.com/q/_blank" 理论知识外，着重实行技能训练和创新能力培养，突出软硬件维修。 
主要课程设置： 
计算机应用基础、Foxbase语言、C语言程序设计、网络应用、网页制作、Photoshop图像处理、Autocad、3DMAX三维动画、计算机硬件

 HYPERLINK "http://www.so.com/s?q=%E7%BB%93%E6%9E%84&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn" \t "https://wenda.so.com/q/_blank" 结构、磁盘/光驱的结构、打外印机、显示器的原理与维修及多媒体电脑装配等专业课程，以及语文、数学、英语、政治等基础学科。
电子电器专业主要课程有：
 机械制图、 电工基础 　、模拟电子技术基础 、数字电子技术基础 、电工内线与电气安全 、电子测量 　、 电机与电气控制 、电力电子技术 、传感器原理及应用等专业课程，以及语文数学英语政治等基础学课。

课程设置上，前两年采用全日制教学，为学生对口升学打好基础，后一年采用自愿实习为主的社会实践活动，为学生所学知识应用于实际做好准备，为学生就业打好基础。
教学特色

注重理论课堂教学的整合
    中职学校的核心是教学，教学的主体是老师，我们所有的教学改革创新工作只有从教师这个层面才能得到落实和实践，才能够说我们的教育教学工作取得了实效和成果。由于目前中职生的学习基础差，无法接受一般难度以上的课程教学。现在每个专业的学生都要学习二十几门的课程，课程内容过全，课程结构冗余，课程过难，如文化课基础课中的英语与数学和专业基础课中电子技术、机械基础、化工计算等课程中的部分章节，学生的新旧知识根本无法衔接。例如，学生本来就不知道数学相关运算，所以就无法进行轴承的计算公式、校核公式的学习，这也构成了学生学不会的主因。
要想让学生学得会，教学内容的处理很重要。把过繁、过难的教学内容删掉，这实际上就是“过滤”， 去除这些对学生来说一看就头疼的内容，是对学生学习的减负，重新整合的内容，达到应知应会的水平即可。
    如在焊接专业的数学教学中，去除反函数、概率等内容，而对于化工机械与设备铆工专业学生，则需要融合初中的三角函数知识，因其在实训展开放样过程中有很大的应用，从而达到使学生乐学的目的。
    又如在《机械基础设计》课程中，把抽象的轴的强度设计这部分内容删除，去掉繁琐的校核过程，只让学生掌握轴的基本分类、材质、应用场合等。学生学起来轻松易掌握，应用性比较强，也就随之提高了学生的学习兴趣。在课程整合上，除了做相应的删减外，还要打破传统的单学科体系，构建综合化的课程体系。如将《物理》中的力学部分、电磁部分分别整合在《工程力学》、《电工基础》课程中，避免了教学内容的重复；将《机械制图》与《计算机绘图CAD》合二为一，在计算机平台上利用绘图软件与多媒体课件进行“双学科”同时教学，以提高教学效率和效果，增强了课堂教学的实效性，起到了事半功倍的作用。通过整合，冲破了学科体系完整性的约束，充分体现了新知识、新技术、新工艺和新方法，把理论知识、实践技能、应用环境三者结合了起来。

学校坚持“以服务为宗旨，以就业为导向”的办学理念，构建服务型教育体系建设，组建职高教育集团，探索校企合作人才培养模式，开展社会培训和技能鉴定工作，为卧龙经济发展提供了强大的人才支撑。　
