浅谈智障学生生活适应教学中的文明礼仪教育
古田县明智学校                  陈小镗
摘要：文明礼仪是健全人格发展的必要条件，是人与人和谐交流的重要手段。一位教育家说过：“在孩子的心灵播种理想，就会收获行为；播种行为，就会收获习惯；播种习惯，就会收获品德；播种品德，就会收获命运。”一个人的文明礼仪行为不是先天而生的，而是通过后天的教育和实践获得的。
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    礼仪是一个人乃至一个民族、一个国家文化修养的外在表现形式，是做人的基本要求，也是一个人生存、交往的基础。加强文明礼仪行为的养成教育既是弘扬传统美德的需要，也是学生身心发展的必然。因此，智障学生的文明礼仪教育非常必须。作为一名特殊教育老师，除了课堂上传授知识，培养学生能力之外，同时也应该培养智障学生良好的道德品质和文明礼仪行为。从智障学生的实际出发，结合生活适应学科特点，在生活适应教学中，融入文明礼仪教育，努力让智障学生学会运用文明礼仪行为，更好地适应社会生活，成为合格的社会公民。
1、 身教感染智障学生
对于智障学生来说，他们的模仿能力比语言能力强，你教他们说一百遍不如教他们做一百遍。老师和家长的言行举止对智障学生的影响非常大，因此，在日常生活和工作中，老师和家长要为智障学生树立良好的榜样。比如：当老师见到学生时，应主动向学生问好；当家长碰到熟人时，应主动向熟人问好；当老师和家长犯错时，也应该敢于向孩子道歉；老师和家长也不能随地吐痰，主动将垃圾扔到垃圾桶等等。让生活工作中的小细节，慢慢地感染着孩子，孩子从中慢慢地学会这些文明礼仪行为，从而将这些文明礼仪行为运用于生活中，让他们逐步走向社会，让社会慢慢接纳他们。
2、 教学情境塑造智障学生
生活适应教学注重操作，应灵活运用教学手段，让学生在活跃、充满激情的课堂中接受文明礼仪教育，学习文明礼仪行为，同时学会运用文明礼仪行为。比如：在《礼貌做客》教学中，首先，让学生说一说自己有无去别人家做客的经历，其次，让学生说一说到别人家你们是怎样做客的？对比图片说一说哪些是礼貌做客的正确行为，最后，创设情境，做一做礼貌做客的行为。其中，让学生体验礼貌做客的行为是最重要的，运用情境教学，运用体验教学，运用比赛活动的形式，加强学生的礼貌做客行为。课后作业延伸，让家长亲自带孩子去亲戚家做客，家长应注意孩子礼貌做客的行为，记录反馈孩子的行为，之后进行再教育再体验，再去朋友家做客等。智障学生就是在这样不停反复的情境体验中学会文明礼仪行为的，我们的老师就是这样塑造孩子的文明礼仪行为的。
三、丰富的语言促进智障学生
善于赞美的老师，学生的好行为容易发生；不吝啬赞美的家长，孩子的好习惯容易养成。赞美是孩子成长的营养剂，因此，课堂上、生活中我们要善于观察孩子的情绪状态，发现分析行为问题，及时给予赞美和鼓励，让孩子在挫败中看到希望，在希望中慢慢成长。同时，善于创设丰富的语言环境，有利于吸引孩子的注意力，促进他们专注于学习活动，从而在活动中学会文明礼仪知识和行为，收到事半功倍的效果。比如：教授《礼貌待客》行为时，学生的每一步礼貌行为请进、请坐、请喝茶、再见、下次再来等，我都给予及时的赞美与鼓励，一步一个脚印，教他们学会运用每一个礼貌行为，错了再来一遍，赞美他们比上一次进步了，同时让其他学生给予对方鼓掌，让孩子的心灵没有挫败感，感觉自己又进步了，从而达到事半功倍的效果。智障孩子学习知识和行为都比较慢，我们应该保持牵着蜗牛走的心态对待他们，这样就会收获不一样的风景，不一样的天空。
四、活动体验内化智障学生
活的人就要用活的教育，活的教育就要用活的方法、活的环境，去发展智障学生的生活能力，将做人、求学、谋生有机结合起来。因此结合学校每月的五色花评比活动，班级开展针对性的系列活动，比如：礼貌用语评比，让学生和家长一起收集礼貌用语，讲述礼貌用语小故事等，月底评选出礼貌用语之星，学校颁发五色花瓣。每日晨会诵读行为规范三字经，月底进行诵读比赛，评选出诵读小能手，班级颁发积分卡，期末领取小礼物。还可以结合每月综合实践活动，比如:文明《过马路》活动，让学生体验如何文明过马路，走斑马线，红灯停，绿灯行。一次不懂，反复体验，让学生在体验中学会文明过马路行为。文明礼仪教育是一种养成教育，必须通过大量的教育活动，使智障学生逐步形成文明识礼的好习惯，通过实实在在的活动体验，循环反复的培养智障学生，让他们由被动化为主动，最终内化为自己身上的一种品质。
五、亲子阅读提升智障学生
父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一课堂，孩子跟父母相处的时间要比他人要长，因此，父母对孩子的影响更胜他人。亲子阅读不仅能增进父母与孩子之间的感情，同时对孩子健全人格的发展有利。亲子阅读大量的文明礼仪书籍，特别是亲子绘本阅读，能让智障学生更容易读懂内容，其间孩子可以大胆地向父母问出自己困惑的问题，父母可以轻松地解答孩子的问题，让孩子在快乐、轻松的环境下，接受文明礼仪知识和教育。比如：绘本《小兔子有礼貌》，小兔子迷路了，应该怎么办呢？小兔子看到山羊妈妈和小山羊，有礼貌的问：你好，山羊阿姨，请问后山坡怎么走？山羊妈妈赞美小兔子有礼貌，为它指路。小兔子走到河边，没有看到桥，只看到乌龟叔叔，有礼貌地问：你好，乌龟叔叔，请问河上的桥在哪里？乌龟叔叔夸它有礼貌，用背驮着小兔子过了河。因为，小兔子有礼貌，受到别人的帮助，最终安全地回到了家。家长可以问孩子们；你们迷路了怎么办呢？找警察叔叔帮忙,打电话给爸爸妈妈，找人问路等。你们找人帮忙时，应该怎么做呢?要有礼貌，懂得使用礼貌用语：你好！请问！谢谢！文明礼仪在我们的身边无处不在、无时不在。文明礼仪行为要靠家长和老师一起正确的教导，把文明礼仪行为巧妙地渗透到智障学生的生活中，让他们学会知礼，用心学礼，懂得礼仪，学会用礼。
辛勤的耕耘总能结出满意的硕果，现在我们班的学生学会了讲文明、懂礼貌、守纪律，学习、生活井然有序，良好的文明礼仪行为处处可见，同时带动不良习惯的学生。文明礼仪教育的开展，提高了智障学生的素质，培养了智障学生的健康人格，促进了学生生活适应能力的发展。
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