致橡树公开课优秀教案及教学设计

 一、教学目标:

1、通过反复朗读～加深对诗歌内容的把握。

2、通过分析意象～强化对作者爱情观的理解。

二、教学步骤:

1、导入:

本单元是诗歌单元～一路走来～我们领略了伟人毛泽东的万丈豪情～体味了诗人穆旦的赤子情怀～而此刻～我们将与一株美丽的木棉相逢～倾听一位不平凡的女性发出的爱情宣言《致橡树》。

2、作者介绍:

舒婷:原名龚佩瑜～1952年生～福建省福州市人。当代朦胧派诗歌的代表人物～写有许多著名的朦胧诗～如《四月
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的黄昏》《这也是一切》《呵～母亲》《思念》《祖国呵～我亲爱的祖国》《双桅船》《也许》等。其中《双桅船》获中国作协第一届全国新诗二等奖～《祖国呵～我亲爱的祖国》获1979——1980全国青年优秀诗歌奖。

3、朦胧诗:

产生于70年代末、80年代初～强调诗人的自我意识。内容含蓄隽永～形式虚实相生～它往往借助象征、比喻等手法～创造一种朦胧的艺术形象或意境～从而诱发人们的好奇心和想象力～使人获得特殊的审美享受。代表诗人还有顾城、北岛等。

4、分析课文:

(1) 这位朦胧派代表诗人的爱情宣言到底是什么呢?让我们屏神静听那来自心灵深处的真实表白。(先听录音～再订正读音～再请同学们齐读。)

(2)作者否定了哪几种爱情观?为什么?

让我们先听听美丽的木棉树的回答吧!她说:爱情不应该是这样的。

?老师范读。

?分析:

A、首先～攀援的凌霄花。

为了满足自己的虚荣心(炫耀自己)～为了追求高贵的地位～不顾一切地向上爬～完全臵自身的人格尊严于不顾～这
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是一种什么样的爱情?这是一种“极力攀附”的爱情。木棉对这种爱情态度鲜明～立场坚定～坚决予以否定。课文中有三个字:“绝不像”!其中哪一个字可以体会到作者决心之大?绝!

B、其次～痴情的鸟儿。

为绿阴重复单调的歌曲的鸟儿～木棉树又抱有什么样的态度呢?

课文中也有三个字～“绝不学”!因为这种鸟儿是单方痴恋～只知为对方歌唱～却忘了用自己的歌喉为自己歌唱。她意识不到自身存在的价值～不知道在爱对方的同时“我是我自己的”～只知依附在橡树的阴影之中～却不愿飞出橡树的庇护～不愿飞向属于自己的自由天空。所以～这是一种“只知痴恋”的爱情。

C、接下来～诗人又分别列举了“泉源、险峰、日光、春雨”。这些事物在其他文学作品中大多属于被赞美对象～那么在本诗中木棉对它们的态度呢?

同学们回答:“也不止;不～这些都还不够!”

虽然不象前两种全盘否定～但也表示了自己的遗憾。因为它们为了橡树的蓬勃生长～无怨无悔地奉献、给与～却忘了给自己一个独立的世界、创造自身价值的机会～这种自我牺牲固然可嘉～却也难免令人遗憾。所以～这是一种“一味奉献”的爱情。
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扩展:作者在写到“日光”“春雨”这两个意象时～不像前面是完整的句子。如果让你补充完整～这两个句子应该怎么写呢?

例:甚至也不止像日光～照亮你的前程～温暖你的心灵;甚至也不止像春雨～播撒爱的甘霖～滋润你的心田。

D、小结:以上种种都是“世俗的爱情”～作者是持不赞同的态度的。在作者看来～爱情不是一方的攀附～也不是单方的痴恋～即使由衷的奉献～也是不够的。那么作者向往的真正的爱情是什么样的呢?木棉是如何回答的呢?

(3)作者肯定的爱情观。她说:爱情应该是这样的。

?请全班女同学齐读至结尾。

?分析:

A、首先～作者强调的是爱情的基础。

“我必须是你近旁的一株木棉～作为树的形象和你站在一起。”

这两句指出了只有以独立的人格、高贵的尊严为前提～才可以论及“爱情”～也即强调了爱情的基础应是“独立、平等”。

B、“根～紧握在地下;叶～相触在云里;每一阵风过;我们都互相致意;但没有人;听懂我们的言语。”

这几句强调了爱的双方应紧密结合、相亲相爱、心心相印、息息相通、相互依存。
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C、作为爱的双方～又应该以什么样的形象出现在人们面前呢?

男生齐读:你有你的铜枝铁干～像刀、像剑、也像戟。

作者在此采用了比喻的手法～把理想中的男子汉比作刀、剑、戟～枝干像铜、像铁～得出理想中的男子汉形象应是伟岸挺拔、坚强有力的。

D、那么～女性又应以怎样的姿态出现呢?

女生齐读:我有我红硕的花朵～像沉重的叹息～又像英勇的火炬。

作者认为女性应有“红硕的花朵”～形容女性外表的健康美～完美的女性形象应该是青春秀美的～充满生机的。有了美丽的外表～还必须拥有丰富的内涵。

后面两句:“像沉重的叹息～又像英勇的火炬”～作者在这里为什么选用了这两个比喻?

中国漫漫的历史长河～展现女性的大多是一幕幕悲剧。她们中的一部分意识到了社会强加给自己的不公正待遇～她们试图改变不公正命运带给自己的屈辱～但是常常以悲惨的结局告终( )。她们中的另一部分人丧失了做“人”的权利～只能像附属品从属于男性社会～而她们自己还没有意识到这一点～这无疑又加深了她们自身的悲剧色彩( )。女诗人作为新时代觉醒了的女性～她为此感到难过、沉重～因而发出沉重的叹息。由此可知～作者认为女性～尤其是觉
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醒了的女性～除了外在美之外～还应该具有深刻的思想和丰富的情感～这也正是女性的内在美成熟之美的体现。而“英勇的火炬”则突出女性更需具备像男子汉一样的勇敢、顽强的品质和热情友爱的态度～能给别人带来力量、光明和温暖。所有这些加起来～构成了理想中完美的女性形象。

E、那么～真正的爱情应该包含哪些内容呢?

“我们分担……却又终身相依。”

作者认为真正相爱的两个人～应该能够分担各种不幸和痛苦～要风雨同舟～患难与共。

F、最后～诗人大声表白:这才是伟大的爱情!

男女生齐读最后几句。

(4)橡树、木棉分别象征什么?(全班齐读)

橡树:男性的阳刚气概。伟岸挺拔、刚强不屈、锋芒锐利。

木棉:女性的柔韧气质。健康活泼、深沉博大、坚韧不屈。

(5)总结全文:诗人按照先破后立的艺术构思～在诗的开头首先否定了种种世俗的爱情;接着在强调独立平等的基础上～提出了理想的爱情。着两种爱情观根本区别在于是否强调了爱的基础独立、平等。

女性的独立宣言:本诗写于1977年～当时正好是在“文革”后对“文革”中人性扭曲、等级明显的社会现象的反思～
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女诗人回想几千年来中国妇女总处在男尊女卑的生存状态下～以饱含情感的笔触～用内心独白的方式向世人宣告女性是独立的～与男性是平等的～应该与男性公民一起创造美好的生活～所以本诗可以理解为女性的独立宣言。

(6)作业:既然木棉向橡树表达了自己的心声～那么～橡树听了这些～会有何感想呢?假如你是那棵橡树～你又会向木棉说些什么?

请以《致木棉》为题～写一首诗或一篇文章。 致橡树公开课优秀教案及教学设计 教学目标:

知识目标:1、反复诵读诗歌～体味诗歌情感基调;2、背诵诗歌。

能力目标:引导学生把握诗歌内容～通过诵读领悟诗歌情感。

情意目标:培养学生独立、自尊的人格和高尚的审美情操～树立正确的爱情观。

教学重难点:

重点:美读诗歌～抓住诗歌意象～把握诗歌内容～领会诗歌情感;

难点:感悟诗人渴求、提倡的独立平等、相互依存、亲密无间的爱情观。

教学方法:美读、美感、美思

教学过程:
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一、导入:(播放苏芮演唱的《牵手》)

大家一定被这首歌感动了～是啊～牵了你的手～今生就要一起走。从这首歌中我们听到了“执子之手～与子偕老”的那份坚贞执着的爱情。爱情也是文学作品中一个永恒的话题～古往今来～多少文人墨客都极尽才情歌颂她的美好～表达自己的爱情观。从“在天愿作比翼鸟～在地愿为连理枝”中我们感受到了相依相存的爱情～从罗密欧与朱丽叶的故事中我们读到了浪漫凄美的爱情～今天我们一起来聆听一位新时代女性当代朦胧派女诗人舒婷的爱情宣言《致橡树》。

二、引导学生有感情朗读诗歌～把握诗歌情感基调。

师:欣赏诗歌要在诗人设臵的意境中品味把握意象～而品味离不开朗读～有没有哪位同学愿意给我们展示一下你对这首诗歌的个性诵读?(配乐)

师:我们的同学真棒～不仅声情并茂～而且能从他们的朗读中听出诗歌中透露出来的那份理性的光辉～现在给大家播放一段老师从网上下载的配乐朗诵～请同学们一起来欣赏～并跟着一起朗诵。

刚才在凝神聆听的过程中你有什么感受～有没有什么话想给大家说?

(播放多媒体配乐朗诵)

三、师生共同赏读、研习诗歌～学生结合提问朗读思考鉴赏。
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师:这首诗歌的标题叫做《致橡树》～那么我们首先要明确“我如果爱你”中“我”“你”应该指什么呢?

生:木棉和橡树

师:对～整首诗歌就是木棉对橡树的爱的倾诉(板书)。如果整首诗歌可以分为两个部分～同学们认为从哪里分开最合适?

生:这些都还不够。

师:对～那么我们看第一节出现的最多的词是什么? 对了～“不”～那就说明诗人对这些爱情形式采取的是一种否定或不认同的态度。现在请根据下列问题进行思考、讨论:

(多媒体出示思考问题:)

文学靠形象说话～诗歌里的形象又叫意象。第一节中诗人用了哪些意象?这些意象有何特点?诗人对此持什么态度?代表了哪些类型的爱情观念?

师分析、明确:

a 、首先～攀援的凌霄花。

为了满足自己的虚荣心(炫耀自己)～为了追求高贵的地位～不顾一切地向上爬～完

全臵自身的人格尊严于不顾～这是一种什么样的爱情?这是一种“极力攀附”(板书)的爱情。木棉对这种爱情态度鲜明～立场坚定～坚决予以否定～课文中有三个字～一起读出来绝不像!其中哪一个字可以体会到作者决心之大?绝!
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b 、其次～对于痴情的鸟儿～为绿阴重复单调歌曲的鸟儿～木棉树又抱有什么样的态度呢?

课文中也有三个字～齐读绝不学!

因为这种鸟儿是单方痴恋～只知为对方歌唱～却忘了用自己的歌喉为自己歌唱。她意识不到自身存在的价值～不知道在爱对方的同时“我是我自己的”～只知依附在橡树的阴影之中～却不愿飞出橡树的庇护～不愿飞向属于自己的自由天空。

所以～这是一种“只知依附”(板书)的爱情。

c 、接下来～诗人又分别列举了“泉源、险峰、日光、春雨”。这些事物在其他文学作品中大多属被赞美的对象～那么本诗中木棉对它们的态度呢?同学齐声回答“也不止;不～这些都还不够!”

虽然不象前两种全盘否定～但也表示了自己的遗憾。

因为它们为了橡树的蓬勃生长～无怨无悔地奉献、结予～甚至不惜牺牲自己却忘了给自己一个独立的世界、创造自身价值的机会～这种自我牺牲精神固然可嘉～却也难免令人遗憾。

所以～这是一种“一味奉献”(板书)的爱情。

d 、小结:以上种种都是“世俗的爱情”(板书)～作者是持否定、批驳(板书)的态度的。在作者看来～爱情不是一方的攀附～也不是单方的痴恋～即使由衷的奉献～也是不够

