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一、课程思政---如何理解“课程思政”？
“课程思政”一词最早由上海市委、市政府于2014年提出，它不是增开一门课，也不是增设一项活动，而是一种教育理念，是将思想政治教育融入各级学校课程教学和教学改革的各个环节，实现立德树人、润物无声。专业课课程的思政是指在专业课程教学过程中，充分提炼专业课程中蕴含的育人基因和价值范式，在传授专业知识、培育学生职业技能的同时，进行价值引领，同步提升学生思想品德水平、文化素养和职业操守，从而实现价值塑造、能力培养、知识传授三位一体，达到全方位育人的目的。
二、中职专业课思政化的重要性
中职院校中的思政课程对于使学生了解国家形式与政策，树立正确的价值观具有重要的作用，并且对于学生能够正确应用自己的专业知识，从而推动社会发展具有指导意义。“思政课程”内容紧跟国家发展，具有更新速度快的特点，再结合中职院校专业课程对于学生的重要性，让学生更容易、更倾向于认真学习专业课程，在此基础上，在传授学生专业知识的同时，在专业课里寻找有关思政的元素，培养学生正确的世界观、人生观、价值观，让专业教室担起育人的责任。
三、中职专业课思政化的优势
如上所阐述的，在专业课上添加思政的教导，不仅会让学生更容易接受思政相关的内容，而且会增强学生的兴趣，并且提高教学效率。在国家对于思政教育的大力支持下，在中职专业课程思政化下有了
显著成果：
其一，在专业课中插入有关于专业的思政知识减少了思政课中专业知识的枯燥性，对于学生而言，让学生更有兴趣去学习和探究。
其二，兴趣是最好的老师，这样的教学方式更能提高教师的教学质量，提高学生的学习效率。通过教师讲解专业课相关的思政知识，让学生更好的了解自己的就业前景、职业要求等，让学生更好的完善自己的专业素养，从而提高了教学的实效性。
四、课程思政实施的关键---转变教师理念，提升育人能力
专业课思政落实的关键在教师。教师是教书育人实施的主体，也是课堂教学的首要“责任人”。国家关于“课程思政” 实施的精神与要求，最终都需要一线的专业课教师在课程教学过程中才能落地。
需要一线教师必须转变之前重“知识传授和技能培养”，轻“思想教育和价值塑造”的观念，牢固树立教书育人、育德为先的教育理念，让教师在教学的全过程中，不断提升自身的“育德意识”和“育德能力”，始终坚持不懈地抓好“课程思政”。
五、计算机课程中的思政教育
我本人担任的是计算机专业的课程，以计算机作为媒介，借助课程思政的实施，在组织好专业课的同时，对中职生的三观以及自己所处的环境，对未来的职业规划等，给出合理化建议。中职生的年龄大多在15-20岁之间，刚刚接受过义务教育或者已经打工一段时间，年龄和经历有差异，学习的系统性有差异，知识层面有差异，同时，这个年龄也是世界观、人生观、价值观建立的关键时期，所以，在日常的教学过程中，除了教授学生们计算机方面的专业知识，更多地是引导他们思政方面的意识建立。在这个网络充斥生活各个方面的时代，每天我们都要通过网络接触各方面的信息，这中间有好的方面，不可避免地也存在良莠不齐的信息，那么，在这个过程中如何过滤掉不良信息，多一些正能量的引导，也是我工作中经常思考的问题。针对这个问题，我的解决方案是：每天关注学习强国、关注国内外时事、参加学校组织的各类培训、参加每周科室举行的教科研活动等，从自己做起，从身边事做起，规范自己的言行，提高自己的育德意识和育德能力。在做好自身提高的同时，在自己的专业课授课方面，渗透自己对于思政方面的理解和认识，给学生正面的引导，加强他们的思政意识和法律意识，做一名合格的中职生和公民。
“课程思政”的有效性不容置疑，可以全方位的提高学生的个人素养，有利于学生的发展，“课程思政”推动整个社会的进步。因此，要让教师对于“课程思政” 的领悟呈现出自觉性，在教学的方式上体现人性化特点，真正把思政教育带入专业课程的教学当中去，结合专业的特点和学生的特点，同时创新自己的教学方式，把一味的输入，变为潜移默化的影响，才能更为精准的提高学生思政素养，达到“课程思政”的目的。
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