新时代背景下职业教育发展前景概述

回顾中国职业教育的发展历史，成果丰硕，中国职业技术教育学会会长、原教育部原副部长鲁昕指出，新中国成立70年来，我国职业教育创造了五大业绩，建成了世界最大规模的职业教育，建成了世界上最完整的工业门类，建成了世界区域面积最多的职业院校布局，培养了世界上最大规模的职业教师队伍，提供了数以千万计的专业技术技能人才，为经济转型和产业升级提供了支撑。  
他指出，国务院密集出台了一系列政策举措，职业教育发展的政策、制度体系已经在不断地健全。国家在推行的一些重大区域战略都把职业教育纳入其中。此外，教育部对职业教育的发展提出了一系列新举措，对于发展职业教育的思路非常清晰。这些都为现代职业教育的发展提供了坚实的基础。  
现代化职业教育应该培养学生哪些技能呢？中国工程院院士、中科院计算所所长孙凝晖指出，很多产业工人不会操作高科技的仪器设备，应该让高科技产业的成果体系和广大产业工人建立联系，让科学院研究所跟职教体系建立连接，共同来推进信息化建设和信息产业的发展。不过，中国的职业教育发展仍存在一些困难和不足，其中一个重要短板就是师资力量的不足。教育部教师工作司司长任友群表示，从事业发展的需求来看，双师型老师总体来说比较缺乏，而且补充比较困难，现有的双师型老师，不见得真正意义上可以达到标准。  
首先是体育技能培养
体育技能培养最为注重学生的身体素质，要使学生在每天都有所突破，加强学生的运动训练可以说是最基本的培养手段。而在这一运动过程中，教师并非简单地为学生安排运动量，而是要根据不同学生的不同特点进行合理安排，同时还要有意识地通过对运动训练的观察，准确记录学生的运动情况并进行及时分析，以最大限度的培养出优秀的体育技能人才。同时，教师还要通过多种运动训练方式掌握学生的各项运动数据，以便对个别学生进行针对性训练，进而提高整体技能水平，更好地服务于技能人才的全方面培养。          
在加强学生运动训练的过程中，我优先考虑到的是学生的具体情况，包括身体指标、运动优势与劣势、运动兴趣爱好等多方面情况，按照这些情况，我通常将学生按小组形式划分，一般分为2～3组，分组的目的一方面在于对不同组的学生进行不同的运动训练，如A组擅长长跑，则加大运动量的同时要求A组进行长跑，在A组长跑的过程中安排B组进行中短跑，C组进行短跑，随后再根据每组的情况进行一定的变化和运动训练。另一方面这种分组方式还可以在加强运动训练的同时便于采用比赛的形式以促进运动训练效率的最大化，由此可见，加强学生运动训练也需要一定的教学方法。         
其次注重教师与学生的协调  　　
教师与学生是职业教育教学中不可或缺的两个主体,两者配合的协调与否将直接关系到职业教育教学的效果。现代科学实践中不断出现新的技术难题,解决这些问题:一方面要求学生有积极的学习兴趣,把学习变成自己的愿望,也要求教师要有长远的目光,让学生自己解决问题并发挥学习者的想象力。另一方面,在技能的形成过程中练习是必不可少的。教师应及时了解学生的个别差异并认真地分析其产生原因,针对各种差异采取不同措施。因为技能形成不仅取决于练习的数量,更取决于学生本身的条件和特点。有些学生在练习中自觉地按照教师讲的内容和操作方法进行练习,进步较快。而有些学生则相反在操作技能的练习中也伴随着反馈,多次的练习与反馈使学习者知道练习的成败,使每次练习都有收获。  　　  

再次密切学校与企业的合作  　　
职业教育所培养的学生应能反映社会的需求,通过与企业合作办学,也可以使学校直接面向企业办学,以企业所需要的人才为专业设置依据,制订培养方案。在我国资源不十分丰富的情况下,加强学校与企业的合作,并与社会发展形成良好的互动关系,是发展职业教育的明智之举。各类职业学校应充分利用社会资源,节约办学成本,提高办学效率。让学生参加到企业的实际生产当中去在真实的场景中辨别操作技能之间的细微差别,从而使学生的操作技能臻于熟练。当然职业学校也要抓住产业调整的新动向,摸清产业需求及劳动力市场状况,及时调整专业设置和教学内容,使学生真正用得上所学知识和技能,解决工作之忧。

新时代职业教育的发展需要结合经验教训和时代特征作出变革，鲁昕指出，职业教育发展史启示我们，办好职业教育必须坚持产教科深度融合、必须与科学技术进步同行、必须与市场需求精准对接、必须服务和支撑区域经济、必须与终身教育发展并进。下一步职业教育发展将进一步深化实践，坚定职业教育文化自信研究，建立具有中国特色现代职业教育理论、机制体系，和系统培养技术技能人才的制度体系，完善职业技术教育、高等教育、继续教育统筹协调发展机制，构建服务全民终身学习的教育体系。
