致 橡 树
  [ 教学目标 ]
    通过学习本诗，理解诗中表达的爱情观，明确并建立正确的爱情观
 [教学重点]

1、 理解象征手法的作用及诗中意象的象征意义。

2、 理解作者表达的爱情观及其背景原因。
[教学难点]

      作者的爱情观及其背景原因的理解

[教学方法]

      讨论、讲析

[课时安排]

      1课时

[教学过程]

1、 导语

课前播放李清照的《一剪梅》音乐，营造氛围。
同学们正在听到的歌曲中吟唱的正是爱情-----这一文学中永远不老的主题，爱情是美丽动人的，让人心驰神往，然而我们从这首乐曲中也听出了几分的凄凉和忧伤，为什么呢？在中国漫长的历史中，中国的女性因为地位的不平等，因为男尊女卑思想的压抑和束缚，使她们的命运常常笼上一层悲剧的色彩。梁山伯与祝英台，含恨赴黄泉，最终双双化蝶；林黛玉与贾宝玉，痴心断肠，最终魂归故乡。古代多少女子的命运可叹可怜，她们只能无奈而沉重地叹息。历史走过千年，女性追求解放独立的脚步从未停止，上个世纪70年代末，女诗人舒婷以一首《致橡树》掀开了女性觉醒的新篇章。
二、认识作者

舒婷(1952-----  ) 原名龚佩瑜，祖籍福建泉州，当代女诗人，朦胧诗派的代表作家之一。诗集：《双桅船》、《会唱歌的鸢尾花》、《始祖鸟》     散文集 ：《心烟》《秋天的情绪》《真水无香》等

三、这首诗已经预习过，生字词已经解决，找两个同学领读，全班有感情
齐读全诗。整体感知全诗，思考：
1、这首诗的抒情主人公是谁？抒情对象是谁？（举手回答）
明确：木棉对橡树的倾诉 。
2、木棉和橡树分别象征什么？（齐答）
明确：爱情中的男女双方。展示木棉和橡树的图片，介绍其特点和
象征意义。
四、展示学习任务

1、作者是基于怎样的原因发出这篇爱情宣言的？

2、作者又表达了怎样的爱情观？

五、讲析全诗
（一）齐读：开头至“甚至春雨”

问题：这部分诗人用了假设让步、转折的方法，使情感的抒发曲折动人，作者选用了哪些意象？（齐答）

凌霄花、鸟儿、泉源、险峰、日光、春雨

这些意象也分别象征一种爱情，作者对这几种爱情的态度是坚决否定的，下面我们一起分析这些意象象征的爱情。（展示图片，齐答）
凌霄花-------攀附、依附、不独立

鸟儿----------单方痴恋 、单相思

泉源----------一方永远付出，另一方永远索取

险峰---------只是对方的装饰和陪衬

日光、春雨------一味奉献、牺牲自我

这些意象都象征一种不平等的爱情，现在同学们想一想，这样不平等的爱情现实中有吗？分组讨论：这样的爱情你还能举出生活中的例子吗？

老师补充举例：举案齐眉。让学生回答这样的爱情美好吗？（齐答）

总结：男女不平等的爱情过去有，现在也有，作者正是基于这样的原因，才坚决否定传统的、旧的婚恋观，批判现实中不健康爱情观，作者作为一个成熟的知识女性，对爱情作出了理性的思考，代表了新时期女性对真正平等爱情的追求和向往。 （展示内容）

（二）齐读：“不，这些都还不够，我必须是你近旁的一株木棉，做为树的形象和你站在一起”
问：这句在结构上有什么作用？（齐答）

   承上启下的过渡作用

问：怎样理解这句话作者的爱情观点呢？

 女性的独立，人格的平等。（齐答）这两句也是作者爱情观
的核心，本诗的中心句。

讨论问题：

     找出有关诗句朗读，在诗人肯定的爱情中，你最认同哪一点？为什么 ？
有感情齐读这些诗句，抢答。
展示图片并归结如下：独立平等 、 携手并肩 、 心心相印 、互相理解 、互相尊重 、各有特点、 同甘共苦 、坚贞不渝  、志同道合-------伟大的爱情（作者的爱情观）

六、全诗小结
舒婷以一首《致橡树》名满天下，为文学世界贡献了一组新的木棉、橡树的形象，也是女性解放进程中的重要跨越，诗篇以丰美动人的意象，内心独白的方式娓娓倾诉，使诗篇有一种独特的美和动人的力量。另外全诗用通韵，从头至尾押一个韵脚，韵律和谐，犹如一曲悦耳动人的乐章，久久回响。
七、巩固拓展

   大学生征婚欲觅有房有车的社会成功人士的报道常见诸报端，南京某婚介所登记的6名大三、大四女生，大学生作出一副  “藤”找“树”的样子，想走通往幸福的捷径。

对此你怎样看？

明确：幸福没有捷径，这样的爱情观只能酿成苦果。金钱不等于幸福，爱情也绝不同于物质享受，女性只有自尊自立,自信自强， 才能赢得尊重,获得幸福。

八、教师寄语
   有一首歌里唱道：世上有朵美丽的花，那是青春吐芳华，世上有朵英雄的花，那是青春放光华。
   青春确实是世上最美的花，它不需要装饰和描画，年少的同学们，不要用无知和任性随意涂抹它。

   父母之爱，手足之情，老师的教诲，同窗的情谊，都值得我们珍惜和记取，珍惜我们的十七岁，它不应在荒唐和放纵中迷失、消尽。

   木棉花，英雄的花，它那火红的颜色，是热烈的情感，是奋斗的召唤，就让我们的青春在奋斗的耕耘中默默开放，开遍一路满山崖！
九、朗读欣赏

10、 作业：背诵全诗
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