课程思政在中等职业学校实施路径探析
洛阳幼儿师范学校　张震
　　按照《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》要求，中等职业学校要深度挖掘各学科所有课程蕴含的思想政治教育资源，解决好各课程与思政课之间相互配合的问题，发挥所有课程育人功能，构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系。
　　无疑，中等职业学校肩负着培养数以亿计德智体美劳全面发展的高素质劳动者和技术技能人才的任务，更要增强实施课程思政的自觉性和主动性。因此，中职学校实施和推进“课程思政”，认真贯彻“立德树人”的根本任务，培养中国特色社会主义的建设者和接班人，就必须要把思想政治教育的价值导向体现到每一门课程中，每一位教师教学活动中，形成全过程和全方位培育时代新人的大格局。
　　那么，中职学校在把握思想政治工作规律、教书育人规律和学生成长规律的同时，在实践中检验教学效果，推进“课程思政”建设的实施和长足发展呢？
　　（一）坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位
“党的领导是引领新时代中国特色社会主义教育事业不断前进的最大政治优势，是办好中国特色、世界水平的现代教育的根本政治保证。”“课程思政”作为我国创新学校思想政治工作的有效形式，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位，主要体现在：
1.思政课教师要明晰“课程思政”教学过程中的主体责任
中职学校始终坚持社会主义办学方向，要始终坚持党对学校工作的领导，保证中职学校是培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地，构建全员全过程全方位育人格局，打造一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的教师队伍等都是主体责任的重要体现。而如何落实这些主体责任，这就需要把思想政治工作摆在学校各项工作的突出位置，强化思想引领和价值塑造，防止各种势力蔓延，维护校园稳定和谐。同时，教师要善于走近学生，亲近学生，了解学生的日常生活，有针对性地回答和解决学生遇到的综合性问题，带头深入“课程思政”前线，积极挖掘各类课程的育人元素。
　　2.要发挥习近平新时代中国特色社会主义思想对各学科的支撑和引领作用
广大教师必须首先学好和用好马克思主义理论，引导学生用马克思主义的历史唯物论和辩证法认识和解决问题。其次，思想道德修养与法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论等思想政治教育理论学科作为马克思主义理论最基本的内容，其他各类学科育人资源的开发就必须与此相适应，但必须是以思想政治理论课为育人主渠道的前提下，充分挖掘其他课程的育人资源，切不可过分强调专业课的育人元素，而忽视其基本的职责。同时，可借鉴其他学科的方法来研究思想政治教育工作，解决“课程思政”建设过程中的难题
（二）贯彻知识传授与价值引领相统一的教育理念
把知识传授与价值引领相统一的教育理念贯穿教学环节始终，是中职学校育人的基本实现形式和最具效能的实现形式，必须在这两方面下功夫：
第一，要提升中职学校各学科教师的育人意识。
习近平总书记在全国教育大会上指出：“教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者，承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。” 所以，既要保证教师队伍的专业素养，又要强化教师的育人意识，保证教师队伍的纯洁性、先进性。在教学内容上，广大教师在传授给学生基本专业知识，掌握基本实操技能的同时，更要引导学生链接该知识体系背后的人文价值，增强教学感染力。
比如，洛阳幼儿师范学校开设的“高级育婴师”课程，不仅传授育婴师的知识技能，还启迪学生对生命意义的追问，从而尊重生命，热爱生命和保护生命，不仅增强了学生的获得感，还提升了教师的职业自信；在教学方法上，广大教师要知行合一，以身作则，做到课上课下一致，网上网下一致，用自己的实际行动做“学生锤炼品格的引路人、学习知识的引路人、创新思维的引路人和奉献祖国的引路人。”
第二，要深入挖掘隐性课程育人元素。
除了发挥思想政治理论课的显性育人功能外，也要重视通识教育课和公共基础课等综合素养课在培育人的过程中根植理想信念的功能，在中职学校思想政治教育中发挥的浸润作用和哲学社会科学课、自然科学课程等专业教育课程所蕴藏的德育元素。实践表明，以专业技能知识为载体开展育人工作，可拓展和深化学校思想政治教育工作的广度和深度。
中职学校教师要立足现实，发挥其他课程的专业特色，提炼其蕴含的价值元素，精心选择教学内容，设计教学方案，活化教学形式，使有意思的专业课变得更有意义，调动学生的学习热情，启发学生在知识、情感、价值等层面的共鸣。
　　（三）用好网络教育平台和完善思政工作保障体系
　　随着网络技术的迅速发展，以其信息传播容量大、速度快、沟通即时化、交互化等优点为中职学校思想政治教育工作的开展提供了许多便利。用好网络教育平台，完善思政工作保障体系，推进“课程思政”建设，可以从以下几点着手：
首先，用好“互联网+教育”平台，推进思想政治工作传统优势与新媒体技术相融合。
比如：发挥好“学习强国”“课堂在线”“钉钉”等新型网络学习APP以及“微信”“微博”“QQ”等即时通讯APP等在“课程思政”建设过程中的作用。当然也要强化师生网络意识，加强网络素养教育，重视发挥社会主义核心价值观在网络环境中的引导作用，因为互联网不是真空地带，不应该成为随意散布不良言论，动摇人心的法外之地。
其次，利用网络平台，积极传播主旋律、弘扬正能量，带头守护好网络精神家园。
利用网络平台，开展中职学生网络文化节、网络育人优秀作品推选展示等网络文明创建活动，遴选一批优秀作品作为师生评奖评优依据，积极传播主旋律、弘扬正能量，带头守护好网络精神家园。正如习近平总书记所说：“网络空间是亿万民众共同的精神家园，网络空间天朗气清，生态良好，符合人民利益。” 良好的网络生态环境也有利于“课程思政”建设取得更大实效。
最后，要建立完善的课程保障体系和教学评价体系。
从课程方案的设计到实施再到评价都必须综合考虑教育者、教育对象、教育中介及环境等因素，明确各学科的功能定位和基本要求，研究制定内容全面，指标合理、方法科学，以立德树人为核心的教育质量评价体系，从整体上提升教学效果，推进思想政治教育工作创新发展。
[bookmark: _GoBack]当前，在新冠肺炎疫情笼罩全球的阴影及各国经济下滑的严峻形势下，面对以美国为首的西方国家对我国的文化渗透和社会上出现的各种社会思潮，面对“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴等重大任务，都需要我们教育工作者全线发力，共同出击，有毅力有耐心把思想政治工作做好，要增强其工作的针对性，发挥其效能，因为思想政治教育是上层建筑的重要组织部分。在面对这场韧性的战斗中，我们要有强烈的危机感、紧迫感和使命感，应时刻强调要推进“课程思政”建设，使每一位教师都能育人，使每一门课程都成为有灵魂的课程。
