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洛阳诗韵教学设计
本课是高教版中职《语文(基础模块)(下册)》第四单元的一篇散文。 

一、教材分析 

《洛阳诗韵》是我国现代女作家，现浙江省作协主席叶文玲写的一篇情思悠悠、文意深长的优美散文。作者怀着对洛阳“十分偏爱”和“笃诚的崇拜”，用自己的亲身体验去表现这个古都“特殊的况味”，从“古”“美”“绝”“奇”不同侧面选取典型素材，描摹了一座古色古香的历史文化名城，从而也激发起人们对灿烂悠久的中华民族文化的热爱之情。  
二、学情分析 

本文的授课对象是高一职高学生，不少学生语文基础都很薄弱，而且差异性很大，他们对于体会散文中的情感体验只停留在文字表面，只会把更多的眼光停驻在课文后半部分描写洛阳“古、美、奇、绝”四个特点上，所以上课时要注意引导学生体会并总结作家在文章中流露出来的感情上，同时老师也不能在课堂唱“独角戏”，要让学生能动起来，在“做中学”。 

教学目标

1、知识与能力
(1)理清文章思路，理解文章在选材，组材上的特点。
(2)理解文章综合运用记叙、议论和抒情等各种表达方式的写法；理解比喻、排比等修辞手法的运用。

2、过程与方法
小组合作学习，利用网络搜集与洛阳相关的信息资料，提高学生的动手能力和信息整合能力。
3、情感态度价值观
(1)理解“洛阳诗韵”的特殊内涵，体会作者对于洛阳的热爱和对灿烂悠久的中华民族文化的挚爱之情。

(2)培养学生探寻城市历史文化底蕴的意识，弘扬中华民族文化，激发爱国热情。 

四、教学重点、难点

教学重点:
1、理清文章思路，理解文章在选材，组材的特点。 

2、理解“洛阳诗韵”的特殊内涵，体会文章中流露的感情。 

教学难点:
1、通过作者笔下洛阳的诗情画意，理解作者对中华民族灿烂悠久的历史文化的挚爱之情。 

2、培养学生探寻我国城市历史文化底蕴的意识，弘扬中华民族优秀文化。 
五、教法学法
1．讨论法   2．任务驱动法      3. 自主探究 4小组学习
（1）在教法上利用多媒体课件，充分展示洛阳的“诗韵”，激发学生兴趣,同时采用小组学习法和任务驱动法等来进行课堂教学。 

 （2）在学法上让学生发挥主动性，在课前收集材料，合作探究，了解洛

阳；课上积极回答，分享交流，课后搜索整理有关资料，提高写作力。    
（3）把学生的研讨、发言、展示作为课堂教学的重要组成部分。
六、授课类型      新授课
七、课时安排      1课时

 八、教学内容和步骤 

(一)课前准备 

多媒体教学课件。
让学生自己事先分组去搜集关于洛阳和其他古都(如西安、北京、南京等)的相关资料。 (设计意图:利用网络平台搜集资料，锻炼学生动手能力和整理信息资料的能力，调动学生的积极性。)

(二)导入新课 

1、你说我说，走进洛阳。(由每组学生根据事先收集汇总的资料来介绍洛阳) 2、教师归纳提炼，出示多媒体，加深印象。 

(设计意图:让学生自己把自己收集的材料表述出来，既能锻炼他们的表达能力，也能进一步了解洛阳，加深印象。) 

3、《忆江南》“江南忆, 最忆是杭州”。由唐代大诗人白居易的诗句引出《洛阳诗韵》“中原忆，最忆是洛阳”。 

(设计意图: 通过学生耳熟能详的诗句和化用的句子设疑引起学生的注意, 调动学生的积极性,同时也是潜移默化的作文开头写作渗透。) 
(三)整体感知，了解脉络 

主要让学生通过自主阅读的方式熟悉课文，并能在教师的引导下理清本文的思路。 (设计意图:让学生自己研读课文，培养他们理解文章脉络的能力，教师起引导作用。) 
(四)精读课文，细评诗韵 

在整体感知的基础上，精读课文，这里我主要从一下几个方面展开: 1、诵读入手，细析情感 

分析本文的第一部分内容，教师范读，学生思考并用原文回答作者对洛阳的情感，并理解“特殊况味”的所指。 紧紧抓住关键词：“十分偏爱”和“笃诚的崇拜”展开。
(设计意图:让学生学会从文本中找答案，重视文本本身)。 

2、品味语言，体会感受 

学生齐读文章1-5段，选出其中觉得最优美的句子，并说明原因，和其他同学分享交流，教师对个别语句要进行分析和品评。 

(设计意图:帮助学生品味文章语言，更好地把握作者的情感。) 

3、再品诗韵，了解原因。 

(1)让学生从文中找出关键性语句回答作者从哪些侧面选取材料写出了其“特殊的况味”。 
(2)把学生分成四组，分别诵读并讨论“古”“美”“绝”“奇”四部分。在每组学生回答后，教师要出示多媒体，补充讲解相关知识，加深直观印象。 

(设计意图:诵读可以加深学生对文本的了解，更好地和作者进行心灵的沟通;寻找关键句让学生立足文本，学会分析文本，提高寻找语句的能力;分组展示本组整理的主体内容(洛阳的古、美、绝、奇)，能给学生留下深刻印象，激发学生兴趣，促进学生的协作能力，信息整合能力。) 
(五)文章小结,归纳内涵 

让学生用填空形式“洛阳是一首     诗”对洛阳的“诗韵”进行自己的理解和归纳，教师在最后进行总结，指出“诗韵”的内涵:洛阳是历史的厚重的沉积和馈赠，是中化民族悠久灿烂文化的代表，有博大精深的美。审视洛阳的美，仿佛读一首优美的古诗，韵味无穷。 (设计意图:锻炼学生的想象思维和归纳能力，最后教师归纳让学生对课题中“诗韵”的内涵有更深刻的认识。) 

(六) 课外延伸与作业 

请同学们以小组为单位选择自己的家乡或者选择一座熟悉的历史名城，仿照本文结构写一篇作文，并通过网络收集资料，查找图片并配以文字说明，和同学分享各地的历史文化。 

(设计意图:继续锻炼他们的收集能力并锻炼他们的写作能力，激发学生对家乡或居住地文化的热爱之情。) 
(七)预期效果评价分析 

本文的教学主要是基于文章在单元教学中的地位以及学生情况等基础上设计展开的。本文主要以学生为中心出发，提高学生的主动性，培养学生动手搜集整理信息的能力，提高学生的合作探究、自主学习的能力；教师作为组织和引导者来参与课程的教学，试图用多种方式和多媒体等平台让学生能更好地了解洛阳，理解“诗韵”，体会作者对洛阳的挚爱，激发学生对灿烂的中华传统文化的热爱之情。

