幼儿园一日生活管理中疑难问题解决小策略
[bookmark: _GoBack]　幼儿园班级不仅要提供幼儿的学习，同时也要提供优雅的生活环境。幼儿在班级中的生活是幼儿走进社会过程中的初步体验，在其一生的生活中所占据的地位不可忽视。所以，怎样科学有效的管理幼儿在幼儿园班级生活的素质教育应被提到日程上来。但在一日生活管理中经常出现一些疑难问题，那么我们又该如何去解决呢，以下就是我的一些问题进行分析和疑难问题解决小策：
　　幼儿园一日生活可促进幼儿身心全面发展。《纲要》明确指出：“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们各方面发展的需要，使他们在快乐的童年中获得有益于身心发展的经验。”
　　“生活即教育，教育即生活”，教育的过程就是生活的过程。因此，将各项教育内容的渗透到幼儿园一日生活的各个环节之中，可以使幼儿在园接受的教育真正适合幼儿身心发展的特点，有助于顺利达到教育目的。重视幼儿的一日生活管理，提高保教老师的专业素养从而使我园幼儿在教育理念、保教质量上得到很好的保障。
　　一、针对幼儿园一日管理中的问题进行分析
　　幼儿保育过程中，大都只以一个幼儿班级作为体系，幼儿在班级中的生活环境严重影响了幼儿走进社会的认知程度，因此，幼儿学前教育这阶段占据了不可磨灭的地位，所以，要对幼儿班级的生活环境进行科学的治理，让幼儿在生活素质方面加以提高，这是幼儿一日管理中必需解决的问题。可是因为我国较晚的强调素质教育和实施过程中存在的众多因素，还有我国不同地域对幼儿的教育方式也不尽相同，至此导致幼儿的教育发展产生参差不齐的现象是我国幼儿教育现在存在众多问题。
　　1.不够丰富的创设生活活动环境
　　保育老师不能创造丰富舒适的生活活动环境，消极的现象隐藏在一日活动的过多环节之中，这样一些枯燥乏味、创意不新、兴趣不浓等感觉就会在幼儿的思想中产生。
　　2.教师忽视环节的重要性
　　生活、游戏、学习等活动都包含在幼儿一日教育之中，这些选择既包含了自由和自主，又涵盖了组织和教育指导，可是教师大都存在着传输幼儿简单的学前教育的想法，只组织文化知识有关的教育活动，幼儿在生活中的基本生活能力和兴趣爱好被忽略的一干二净。没有重视到游戏在生活占有的特有价值，没有意识到直接感觉、实际应用和亲身经历会给幼儿带来的丰富经验。
　　3.保育老师对集体活动重视过高
往往在保育过程中集体活动被更加重视，幼儿的自由发挥和自我管制被看得较轻。保育老师在幼儿一日生活管理内容中把较多的精力放在了幼儿集体活动上，忽略了幼儿个体心理需要和行为举止的重视，也大大的阻碍了一些幼儿自由发挥和自由成长。
二：解决策略：



　　1.对幼儿学习能力和整体发展做出研究
　　在对幼儿精神把握的同时对幼儿学习能力和成长发展做出整体性的研究。将领域之间、目的性间的相互练习和相互融合加注到幼儿一日活动中，以此来促进学生德、智、体、美的全面和谐发展。对幼儿园的一日生活做到科学安排，做到活动的稳定性、规划性、灵活性有机结合；做到环节的相互转换，一日生活处处存在游戏，教师要每天对一日生活进行反思总结和评论。
　　2.创造丰富舒适的活动空间
　　丰富舒适的生活环境对幼儿有着强大的吸引力，这是因为幼儿好奇心的趋势，保教教师要积极开动创造性思维建设丰富的活动意境，让幼儿积极参与到各种各样的活动中来。让幼儿可以借助玩具、材料、空间、伙伴等条件创造出自己的动作方式，以自己的想法和思维表达。
　　3.加强生活环节的管理
　　幼儿发展个体能力课可由保育老师根据每天的活动内容具体安排，增加或减少活动的具体内容。这就要要求保育老师认真仔细的安排幼儿在园一日的活动和生活。注重教育活动安排和生活活动安排提到日程上来。
在全面实行素质教育的当下，想要幼儿德、智、体、美全面发展，科学的幼儿的一日生活管理必不可少。解决好一日生活管理疑难问题,能更好的提升幼儿的学前教育质量，促进幼儿身心健康发展。
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