
我对新课程改革的几点看法

   新课改的春风已经吹遍了神州大地，各个地方的学校都在迎着课改的春风积极推进新课改，但如何进行新课改呢？本次我想站在一线教师的角度谈一下，一所学校应该如何进行新课改。

课堂改革是为了最大程度的激发学生的学习兴趣，挖掘学生的生命潜能，从而使学校和学生得到共同发展。我个人认为所谓的新课改无非就是人思想上的转变，而要想做好新课改我个人认为要做好以下几点：

一、积极走出去向课改先进学校“取经”

新课改实行了多年，已经有很多学校取得了辉煌的成绩，一所从未接触过新课改的学校要想实行新课改绝不能闭门造车，而应该让自己学校的老师积极的走出去，向那些课改先进的学校学习，学习他们的管理经验，学习他们的课改模式。这样会使自己学校的老师受益匪浅。如：我参加了由国家教育部《中国教师报》和殷都区教育体育局联合主办的区域课改“河南现象”典型经验交流研讨会，听了很多专家的讲座，参观了安阳市殷都区几所课改先进学校，并充当学生亲身体验了新课改教学。并且接触、了解了 “四环节循环”教学模式，这次学习使我对新课改有了初步了解，如果让我按照“四环节循环”教学模式进行教学，我完全可以进行实际的操作，而这完全是因为外出学习的缘故。
二、转变学生对新课改的认识

学生作为教育的对象，是学习的主体，也是体现教育成果的载体。而我们进行的新课改却忽略了学生对课改认知的转变，象我们现在的高中学生他们对新课改就缺少了解。在坐的各位常年接触学生，对学生十分了解，我们可以看出学生们对自身学习动向、学习方式的认识并不是十分明了，甚至是极为片面的，多数学生只看重成绩与名次，而不在乎综合素质；只注重对知识的继承，不讲求知识的创新；只注重接受新事物，不习惯表达自我认识。尤其是高中生，让他表达真的很难。虽然，作为学生，他们自我认识与调控的能力差，但并不意味着其没有这种能力，我们应抓住其不同年龄阶段的特征，对其进行学习动向、学习方式上的引导，让学生能理解新课改动向，适应新课改要求，积极主动地进行自我锻炼、自我陶冶。

三、转变教师的思想
对于新课改，不同年龄段的教师有不同的看法，但不管怎样教师是学校教育的执行者，是实施新课改的主导，因此，新课改的成败，决定性因素在教师身上。但是，在教师身上有种种的思想的顾虑与局限，不能将新课改全面、彻底地推进。主要表现在：1、无法完全摆脱传统教育的模式，僵化的思想根深蒂固，无法使自己完全转变为符合新课改要求的教师角色；2、上级部门对教师的评估与课改的不相适应而带来的压力，使教师重视知识传授轻视能力培养，关心学生成绩的提升而放松对其素质的锻炼；这种种教师思想的顾虑成了制约新课改彻底全面推进的最大阻碍。

面对这种局面，解下教师思想包袱，减轻舆论压力是关键。应该给教师一个宽松的、自由的时间与空间，使其能大胆地、静心地投入到新课改的实践中。首先，应建立教师学习机制，对教师进行彻底的新课改培训，使教师能真正认识到课改的意义与实质，树立课改的信心与决心；其次，建立科学的与新课改相适应的评估体系，缓解因升学率、成绩等因素影响而带来的压力；同时，作为一线教师也应本着为社会发展负责、为学生发展负责的态度，不计个人利益，勇于承受压力，将课改推行到底。

只有教师彻底转变教育观念，放下思想包袱，大胆创新，科学实践，才能使新课改全面深入、科学有效地推进。

四、帮助教师明确教师在新课改中的作用

因为新课改要培养学生具有以下的能力：1、具有终身学习的愿望和能力，掌握适应时代发展需要的基础知识和基本技能，学会收集、判断和处理信息、创新精神与实践能力；2、具有强健的体魄、顽强的意志，形成积极健康的生活方式和审美情趣，初步具有独立生活的能力、职业意识、创业精神和人生规划能力；3、正确认识自己，尊重他人，学会交流与合作，具有团队精神.

而教师是新课程的实施主体。新课程最终要落实到教学中来，没有教学，新课程终究只是一个静态的方案，而不会是现实的课程。而教师恰是实施新课程的主体，任何其他人，如专家、各级教育行政人员，等等，不管对新课程有多么热心、有多么关注，都不能代替教师的实践。

教师一是要意识到自己所肩负的重任，用自己的创造性实践去实现新课程；二是要对自己的以往的和当下的实践满怀信心，要认真分析以往教学的优点与不足的基础上，借着新课程的契机，发扬光大以往的优点，改造乃至克服以往的不足。那种认为新课程要一切都是新的，以往的做法都是陈旧的、不适应新课程的想法是不正确的，也不利于新课程的开展。

五、帮助教师明确新课改对他们素质的要求

1、教师角色的转变

新课程的实践要求教师转变角色观，这是新课程改革的关键。新课程下要求教师和学生是共同的学习者，这应该说是教师与学生的真正平等阶段，在这个阶段里，要求教师在课堂教学中，教师和学生是平等的学友关系，只有做到这一点，教师和学生才能做到真正的平等地学习和交流，课堂的气氛也才能真正地开放和活跃起来。其实，师生平等是社会发展的必然，也是新课改的要求，新课程强调，教师是学生学习的合作者、引导者和参与者。

2、教学方法的革新

教育的重要目标是促进学生的发展，科学课程应当体现这两者的结合，突出科学探究的学习方式。教师在教学中应该强调探究的过程和方法，注重“创造力”的培养，主张变革传统的教学，教师的作用不再是单纯的讲授知识，而是鼓励、指导学生去探索和发现，把教师的主导性和学生的主体性有机地融合在一起。在教学中，教师不再是命令学生学习，而是传授学习的方法，培养学生学会学习，不再让学生被动地去学习，而是主动地去探索。

3、教学手段的革新

以多媒体应用技术为代表的现代教育技术，正在迅速地改变着课堂的教学模式，成为促进科学质量的重要突破口。多媒体等计算机应用技术在科学教学是具有挂图、投影片等教学手段无法替代的优越性。然而，这就要求科学教师，应当尽快掌握计算机基础知识和基本操作，以及教学软件的制作等。才能更好地为教学服务。事实上，只有充分发挥信息技术的优势，才能为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。从这种意义上来说，充分利用现代信息技术，是教学发展的时代要求。

4、业务素质的提高

教师必须具有系统的完整的科学专业知识,这是从事科学教育所必备的素养。其次，要了解相关学科知识。现代社会正逐渐进入“信息社会”，社会各部门的工作也逐步从大工业时代分工细密的专业化进入信息时代的综合化，学科之间互相渗透。传统学科界限越来越模糊，仅靠上述狭窄的专业知识已很难应付现代教学需要，所以教师要开阔本学科视野，需具备与科学相关的基本知识等，还需了解科学与其他有关学科的横向联系及发展。使社会科学知识、教育科学知识、系统科学知识，有机地结合形成比较完整的基本知识。

 诚然，新课程要求教师不再单纯是知识的传授者，更应该是学生学习的组织者、反思性实践者以及课程与教学的研究者。长期以来，教师已经习惯于传授式，习惯于按照预设进行教学，已经形成了一种思维模式和教学习惯，教师要一下子改变这种习惯，并不是一件轻而易举的事情。但是，我们可以慢慢地改变，逐渐有意识地改变原来的教学行为和习惯。大家首先在观念上理解、接受了新课程的理念，那么，思想支配行动，我们的教学习惯就会不断改变，逐步达到新课程的要求。

六、学校监督定期改变课堂模式、时刻保持课堂新鲜感

任何学校进行新课改最终都会形成具有自身特色的课改模式，因此现在得新课改有各种各样的模式，如：铜都的“五环大课堂”是一种模式，安阳的“四环节循环”是一种模式，杜郎口的“三三六”是一种模式，洋思的“先学后教,当堂训练”是一种模式，无论是哪一种模式都有其先进性和局限性，但是任何一种模式都不能长期的使用下去，一成不变的模式，会让学生变得麻木，会让老师变得麻木，所以我们应该根据课堂情况、学生的表现，不定期改变一下课堂模式，让学生永远不会厌烦、麻木。只有这样才能体现出课堂的“新”，让学生时刻有新鲜感，让学生在愉悦中收获知识。
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