校长领导力如何有效促进教师专业化发展

永定区湖山中心小学  沈文英

一名好校长成就一所好学校，一名好教师成就一批好学生。可见一所学校的发展既离不开校长的领导力，更离不开教师的专业化，校长引领和促进教师专业化发展就显得尤为重要。随着教育改革的不断深入，教师专业化成长已成为影响学校进一步发展的关键所在，教师队伍的专业化水准与教育改革的不相适应已是学校管理中的一个突出矛盾，这给校长提高对教师专业化发展的领导力也提出了新的挑战，如何建设一支师德高尚，业务精湛的教师队伍是校长必须直接面对，认真研究解决的迫切问题，那么，校长在学校教育教学过程中该如何促进教师专业化发展呢，通过多年的教育管理实践，我谈谈自己的浅显认识与方法。

一、校长要注重对教师理想信念的引领。

习近平总书记曾经讲到，做好教师要有理想信念。由此可见，一名教师只有树立正确的人生观、价值观，才会在教育之路上爱岗敬业，无私奉献。当前，我们有些教师职业倦怠和职业危机现象相当严重，许多教师很难回答自己为何而教，理想信念发生扭曲，甚至把教育当作理财的工具，工作只是出于应付而已，何谈专业化发展。因此，树立正确的理想信念是促进每位教师专业化发展的首要任务，校长要在学校营造有理想、讲信誉的文化氛围，要开展行之有效的讲座和论坛，引领教师心中要装有国家和民族，要明确肩负的国家使命和社会责任，要用好校园这块阵地，用自己的行动倡导社会主义核心价值观，用自己的人格魅力和学识魅力浸润学生心田，促进学生健康成长。

二、校长要注重对教师道德情操的培养。

一名教师如果在是非、曲直、善恶、义利、得失等方面老出问题，怎么能担起立德树人的责任？要想让学生具备良好的道德素养，教师必须起好表率作用。合格的教师首先是道德上的合格者，其次才能谈业务能力和专业发展。我们常说干一行，爱一行，校长先要做品德高尚的人，为全体教师树立行为典范，要以自己的人格魅力和高尚情操引领教师队伍，铸就教师高尚的师德，要认真组织教师学习领会上级教育部门关于师德建设的文件精神，学习《公民道德建设》、《未成年人保护法》等教育方面的法律法规，观看于漪、斯霞、魏书生等著名教育家的先进典型视频，力求触动教师的灵魂，让教师懂得教育不仅仅是为了养家糊口，而是为了祖国的未来，从而树立为事业奋斗的志向，懂得规范自己，为学生做表率。我校每学期要开展家长进校评价教师活动，让家长评出心目中喜欢和不喜欢的教师，以此促进教师树立良好的道德情操，从而为专业化发展奠定基础。

三、校长要善于为教师营造学习型学校。

当一名教师在思想认识上和学校达成一致时，校长就应该引领其多学习，多反思，在学习中提高，在反思中成长。在校园内营造一种浓厚的学习与研究氛围，为教师专业化发展垫砖铺瓦。要坚持教师每周的政治和业务学习，注重教师的学习积累；坚持教师在例会上轮流做业务讲座；坚持为教师外出学习创造和提供条件；要组织教师积极参加上级组织的各种提高培训，参加培训后要鼓励教师写好学习体会和反思认识；学校图书室要定时向教师开放，给教师订阅与教育教学有关的报刊杂志，帮助教师获取最前沿的教育信息；规定教师在校的学习时间，可以师生一起阅读，也可以利用校本研训时间一起研究、交流、探讨。校长要带头学，深入学，引领教师学管理办法，学教学技巧，在学习中转变思维，提高认识，逐渐和新课程理念接轨，适应教育教学改革的步伐。

四、校长要善于为教师搭建发展平台。

搭建发展平台是促进教师专业化成长的有效保障。只有通过教育教学实践，才能使新理念、新思想得以贯彻落实，才能使教师的专业化水平得到真正的提高。因此，校长首先要制定合理的规章制度，规范教师的教学常规，使备、讲、批、辅、查等工作规范化、常态化，逐渐把落实学校的教育教学常规变为教师的自觉行为；其次要提供展示舞台，比如：每周要以学科开展教研活动，校长要调整时间参加，并和教师在一起研究课题，研讨教材，还要组织教师认真学习课标，参与教师的集体备课；每学期开展的说、讲、评活动更要鼓励教师能讲会说敢评，学校要制定活动方案和评价细则，根据教师的说讲评表现以学科组进行打分评比，为教师参与活动提供动力，并期待教师的优秀表现；另外，做为校长，要积极申报课题，带领教师开展课题研究，在研究的过程中指导教师积极撰写论文，认真参与说讲评活动，努力形成本校的课堂教学模式，促进每位教师朝着“学习型教师”、“反思型教师”、“民主型教师”、“创新型教师”、“服务型教师”的方向不断发展，在发展平台上大家相互学习，取长补短，形成勤学习、善反思、敢交流、会评价、共成长的教育教学氛围。

五、校长要善于对教师团队精神的塑造。

良好的团队精神是促进教师专业化发展的坚实基础。校长要善于凝心聚力，塑造团队精神，这样才能不断创造教育的奇迹。首先在学校提出“校荣我荣，校衰我耻”的工作理念，激发教师的集体荣誉感，让全体教师懂得为了共同的理想目标而一起努力！其次，在平时的教育教学活动中也要善于培养教师的团队精神，比如在校本教研活动中，引导大家要集思广益，群策群力，尤其是集体备课，号召备课组教师做到你中有我，我中有你，相互学习，相互尊重，定能取得意想不到的教研成果。另外，在上级组织的各级各类竞赛活动中，更是培养教师团队精神的良好契机，作为校长一定要周密部署，合理安排，充分发挥每位教师的智慧和潜能，比如在上级部门组织的读写技能大赛、课堂教学技能大赛、教学课件制作大赛、艺术节才艺展示等竞赛中，鼓励每位教师都要参与进来，给参赛教师出点子、想法子，形成集体智慧的力量，引领大家都能为学校取得优异成绩齐心协力，出谋划策。在参与和合作的过程中既能体现教师良好的团队精神，又能有效地促进每位教师的专业化发展。

总之，在教师的专业化发展之路上，校长起着举足轻重的作用，因此，作为一名校长一定要善于学习，不断提高自身修养和领导力，通过自己的人格魅力、学识魅力、管理艺术、真才实学引领教师，发展教师，真正成为促进教师专业化发展的第一责任人。
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