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新的世纪已展现在我们面前，随着现代信息技术的飞速发展，人类社会已经进入一个崭新的时代——信息时代，面对这一时代的来临，我们的教育事业也正面临着新的挑战机遇，谁掌握信息越及时、越全面、越广泛，谁就有可能在竞争中处于不败之地。当前，信息技术课越来越被重视，逐渐处于重要地位，那如何对学生进行良好的信息技术教育，培养一个符合社会需要的，能在社会竞争中处于主动地位的现代人呢？我从事信息技术教育工作的几年来，体会到信息技术教育作为一门新兴学科，不可能一切从零开始，重新去探索、研究本学科的教学方法、教学策略等内容。教育本身是相通的，有一定的内在联系，我们可借助于其他学科先进的、科学的经验和方法策略，有机地把信息技术融入到学科教学当中，其实是整合，而整合就是一个系统或事物内部诸因素之间及与其他系统事物之间，根据他们之间的联系进行整体协调，通过相互的结合、渗透，使各个要素都发挥最大、最优的效益，提高教学效率的目的。例如，在教学过程中，根据信息技术的学科特点，可利用广播、辅导、转播、监视等形式，优化课堂教学模式。具体做法是：
一、利用教学广播提高学生的学习意识
教学广播，就是学生机随教师机桌面或某个窗口变化而变化，并保持同步。即相当于室内上课的黑板。广播时，教师可以在自己的屏幕上为学生进行操作演示，学生观察时只看自己的屏幕就可看到教师如何演示。
如在讲《文字图形化》一课时，我利用广播的形式将自己作好的“民族小学”图样广播出去，使学生一看，就感到新鲜、新奇，就想知道这样好的效果是如何做出的，也可展开学生的想象，还可提高学生的观察能力、想象力、注意力，明确了本课的学习目标。然后我边讲解边演示制作过程，学生看后知道操作的步骤及操作要领，使学生意识到看似很复杂其实很简单，这样可使学生产生浓厚的兴趣。
当然，教学广播不只限于课堂教学的开始，但教学广播要适时适度，不能随便进行教学广播，广播前要提醒学生，广播的内容应该是学生普遍存在的问题。如果掌握不好教学广播的尺度，不但达不到预期的教学效果，反而扰乱了课堂教学秩序，使学生产生逆反心理。
二、利用多屏监视提高课堂教学的管理
教师可在自己的屏幕上监视多个或某一个学生的屏幕，系统将学生机的屏幕按单屏或多屏的监视方式，传送到教师机的屏幕上，教师以通过该功能，随时查看学生正在进行的操作，而对学生没有任何影响，学生在操作的过程中也不会感觉到教师对其的监视。
如在开始学习画规则图形时，学生画得很吃力。我通过多屏监视，看到某个同学是盲目的操作还是误操作，就及时对其进行指导，学生还以为我多长了几只眼睛或有什么特异的功能。这样可保证学生注意力集中和上课认真听讲。
三、利用教学辅导帮助学生提高操作质量
教师可以对教室内的某个学生进行个别辅导，学生在操作的同时，学生机的屏幕内容可出现在教师机的界面上，教师使用键盘和鼠标对学生机进行操作，也就是我和学生可以同时操作学生的桌面，对该学生进行辅导时，对教室内的其他学生的操作没有任何影响。
如学生开始画图时，布局很难掌握，显得很零乱，在教师机上，我对其进行辅导，利用画图工具及鼠标，帮助其进行挪位布局，完成后使其看到在我的帮助下，自己屏幕现在的布局比以前的适当得多，同时也培养了学生合理利用有限的空间能力和审美的观点。
四、利用教学转播巩固并评价学生的操作
教学转播就是教师可以选择一个操作较为典型的学生，将其屏幕转播给其他学生，为其他学生做示范，在示范的过程中，教师可以随时插入对学生的操作进行评价或指导。
如在学生利用菜单功能《设置画纸的大小》一课时，学生都学完了，操作完了，然后，利用转播的形式，让学生一边说，一边操作，其他学生在听，在看他是如何操作的，说的完整不完整。由其他的同学做补充，也可让学生根据其操作过程对其进行评价，有时教师也可以做适当的指点。
有时转播也可以转播操作效果不好的作品，让其他学生指出他操作的不足之处，这样有利于他今后的学习应该注意的是什么，使其上课认真听讲，认真操作，争取把自己的作品做得更好。
当然，在信息技术教学过程当中，以上的几点也不是单独存在的，可以把几项融合起来优化课堂教学。
如多屏监视时，可用光标放在某一个学生机的画面上点击右键，选择全屏，则立刻转为监视一台机的学生机，再点击右键，选择辅导，则转为对该学生进行辅导，再点击右键，选择转播，则该学生机的屏幕转播给所有的学生。
在教学过程中，还可以采取分组讨论的功能，即教师可以把学生分为几个组，组内学生之间可以自由讨论，学生在学习中还可利用电脑中的帮助或课件形式向电脑学习并获得帮助，这样整个课堂教学中，实现了师生互动，生生到动，人机互动的学习方式，优化了课堂教学结构。
当然，把信息技术融入到学科教学当中，还是一个新的内容，许许多多的问题还需要我们去探索解决，这也就给我们每一位教师提出一个新的契机。我相信，这种新的教学模式，将会在信息技术学科教学中大有作为，并会得到充分的发展。

