乘着体验的翅膀 让学习真正发生
　　　——小学数学体验式教学策略的探讨
古田县第一小学　　钟旭光

摘要：体验式教学是以培养学生核心素养为导向的创新型教学方式。在小学数学课堂教学中，体验式教学的开展能提高学生的学习能力，进而提升教学效率。本文先阐述体验式教学的内涵，然后就体验式教学的策略展开探讨。
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2011版新课程标准采用“经历、体验、感受、探索”等词语描述学习过程，强调了学习是学生亲自参与体验、感受、探索的过程。古今中外，体验式教学思想就有着深厚的历史渊源，从国外夸美纽斯的“泛智教育”、杜威的“经验主义”到国内的孔子周游列国、荀子的“知之不若行之”无不蕴涵着体验式教学观。在教育快速发展的现代，众多教育学者着眼于体验式教学的研究。大量的教学实践证明，这种教学方式能让学生的学习向深度行进，有效助力学生综合能力的发展。
一、体验式教学的内涵
体验式学习是一种先行后知的活动，是指教师通过创设适宜的情境，组织引领学生参加数学活动，学生在教师的引导、合作下，用亲身的经历去感知、理解、从而获得知识、应用知识，经历数学学学习的过程。它能有效发挥学生主观能动性，促使学生建立主人公意识，自发地对学习产生需求与兴趣，提高课堂实效，提升学生数学素养。小学数学体验式学习既符合课程标准的理念，重视学生通过体验学习知识，也符合小学生数学学习的规律，能跨越抽象思维的障碍，提高数学学习的乐趣。［１］
二、体验式教学的策略
（一）创设情境　激发体验
《数学课程标准》指出:“要让学生在特定的数学教学的具体情境中，认识到学习对象的特征，从而获得体验。”［2］情境是体验式学习的催发剂。数学教师应基于学生的认知规律，创设一个生动有趣的教学情境，为学生的体验式学习创造机会，让学生在情境中经历知识产生和形成的过程，在掌握知识与技能的同时获得积极的情感体验。　
1.问题情境
问题是思维的开端，是数学的灵魂。教师应当把知识设计成合理的问题情境，让问题驱动学生去积极体验，并在解决问题中掌握知识，培养能力。
例如：苏教版《一一间隔排列规律》一课教学，当学生初步感知什么是一一间隔排列规律之后，笔者呈现书中的主题图“兔子乐园”，让学生找一找图中哪些物体一一间隔排列？想一想一一间隔排列的两种物体数量之间有什么关系？通过观察、比较，全班学生发现：一一间隔排列的两种物体，如果两端物体不同，两种物体数量相等；如果两端物体相同，两种物体数量就相差1。接着教师追问：为什么会这样？经过讨论交流，学生得出：把一一间隔排列中的两种物体看成一组，然后一组一组地圈一圈，如果最后没有多余，说明两种物体的数量相等；如果最后有剩余，说明两种物体的数量相差1，而多出的物体都是一一间隔排列中两端物体，说明两端物体比中间物体多1。学生用一个对应一个圈一圈的方法验证了规律，但笔者的教学并不止于此，继续追问：那是不是，所有一一间隔排列的两种物体，都有这样的规律呢？继而引导学生放大情境继续探究。 
教师：有20只兔子，像这样（兔子和蘑菇一一间隔排列，两端物体分别是兔子和蘑菇）排成一行，一共有多少个蘑菇？ 
生：20个。
教师：100根木桩排成一排，每相邻两根木桩中间有一块篱笆（两端都是木桩），一共有多少块篱笆？
生：100-1=99块
教师：那如果有很多很多的木桩，也像这样排成一行，一共有多少块篱笆？为什么？
学生：因为排列的规律不变，所以不管木桩有几根，中间的篱笆总是比两端的木桩少1。
以上教学笔者结合本课的知识疑点、难点，逐层创设问题情境，让学生在“找规律——验证规律——得出规律”的深层探究中，丰富了对规律的认识，体验规律的合理性，享受着真学习带来的喜悦与成就。
2．生活情境
研究表明：只有与真实世界和学生产生联系的学习内容，才能引发学生通过体验、探究性的学习活动，生产理解，灵活应用。因此，情境的设计要与学生的生活世界相联系。教师要努力寻找数学知识的生活原形，根据学习内容，创设学生熟悉的、感兴趣现实情境，调动学生亲身参与数学活动。
（二）实践探究　增加体验　
学习数学用亲身实践体验的方式来主动构建数学知识。因此，在小学数学教学中，教师可巧设丰富多彩的实践探究活动，以激活学生原有知识与经验，让小学生在实践体验中学会自主获取知识，提高综合能力。
例如：苏教版《认识千克》一课，笔者设计了三次实践探究活动。
活动1：初步感知1千克。
学生认识1千克后，让小组每一位同学都掂一掂1千克的花生，记住1千克的感觉，再拎一拎1千克的红枣，丰富学生对1千克实际轻重的感知。
活动2：认识大约1千克。
让学生估一估几本数学书、几个苹果大约重1千克，并通过称一称来验证，帮助建立1千克实际轻重的直观表象。
活动3：深化1千克的质量观。
让学生装一袋1千克的黄豆。学生在试装、调整、称重验证中再一次感知1千克实际轻重。
千克量感的建立是抽象的，笔者精心设计实践探究活动，让学生在有效的活动中获得千克的直观体验，对千克的认识从抽象到具体，并逐步清晰、深刻，进而建立1千克的质量观念。
（三）动手操作　深化体验　　
陶行知“教学做合一”的理念，带给教师的启发：教和学都要以为做中心。“做”指的是动手操作，让学生在操作中达到对数学知识的深层次体验。为此，教师要为学生创造机会，引导学生开展具有挑战性的操作活动，在经历知识的生成与发展中学会思考，提升思维。
例如：苏教版《圆柱的表面积》一课教学时，笔者让学生拿出圆柱体观察并思考：什么是圆柱的表面积？学生通过动眼看、动手摸、动脑思考，得出：圆柱的侧面积和两个底面积的和叫作圆柱的表面积。接着引导学生：怎样计算圆柱的表面积？学生认为：圆柱的2个底面积就是求2个圆的面积，已经学过了，因此研究的重点是圆柱侧面积的计算。教师顺势引导：你准备怎样来研究圆柱的侧面积计算？学生经过一番讨论觉得：圆柱的侧面是一个曲面，可以把圆柱的侧面展开化曲为直进行研究。而后教师根据学生的方案，组织学生进行操作探究。学生独立操作、思考，再与小组同学讨论交流。在汇报交流中同学们的发现精彩纷呈：第一小组把圆柱沿着一条高剪开，得到一个长方形；第二小组把圆柱的侧面斜着剪开，侧面展开是平行四边形；第三小组：把圆柱沿着一条高剪开，得到一个正方形；第四小组把圆柱的侧面随手一撕，展开后是一个不规则的图形。接着通过生生、组际之间的交流互动、梳理总结，学生找到圆柱侧面展开图与原来圆柱之间的关系，并推导出圆柱的侧面积等于底面周长乘高。
上述的教学是一个充满着猜测、操作、观察、推理、交流等数学活动的过程。学生在独探、小组合探、交流中丰满了圆柱表面积计算的体验。学生通过动手操作，亲历了圆柱表面积计算公式的推导过程，对圆柱表面积的计算不仅知其然，而且知其所以然，学生在真学习中提升了数学素养。
（四）回归生活　体验数学
学习数学最终的落脚点是回归生活，服务于生活。教学时教师要时刻关注学生的生活实际，将数学知识与生活融为一体，尽可能提供实践机会，引导学生将数学知识应用到生活实践中，进而在解决生活实际问题中体会数学是有用的，学习数学是有价值。
例如：苏教版《圆柱的表面积》一课，在巩固环节笔者设计了两道的习题：辨一辨，下面物体是求圆柱的哪些面的面积？①做一个笔筒所需塑料面积；②压路机滚筒滚动一周压过的路面面积；③制做一个油桶所需的铁皮面积。在辨析中，学生感受到学习了圆柱表面积的计算，可以解决生活中的实际问题，同时还要结合生活实际，灵活应用，学生在真运用中实现了数学学习和生活经验的同步发展。
总之，学习数学的实质是学生用自己与现实世界相互作用产生的独特经验，去构建数学知识和技能的过程，而体验式教学恰好能帮助学生实现这一过程。在这过程中，学生在情境在求知，在求知中体验，在体验中自然和谐的发展,让数学学习真正发生。
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