
如何在生物学科教学中贯穿“立德树人”的教育理念
   教书育人是教师的职责，五育并举，德育为先。德育对于学生的健康人格的形成有着重要的促动作用，所以，各个学科都要实行德育教育，生物学科也不例外，而且高中生物教材中蕴含着丰富的德育教育内容，所以生物教师在教授学生知识的同时，要利用一切机会潜移默化地对学生实行德育教育，将德育教育贯穿生物教学的全过程，使学生在掌握生物学知识的同时，受到德育教育。
 一、在教学过程中贯穿爱国主义教育
   热爱我们伟大的社会主义祖国是公民必须具备的思想道德准则，所以，教师必须把爱国主义教育贯穿生物教学的全过程。教师不但要向学生展示中国伟大的古代文明，而且要赞颂社会主义祖国的繁荣昌盛和取得的伟大成就，从而培养学生的民族自尊心和自豪感。所以，教师在讲授生物学知识时，要结合课文内容如植物学、动物学和自然资源、生态环境保护教育、计划生育教育、绪论课等等，有计划地渗透德育教育，让学生自不过然地对我们伟大的祖国产生爱国情怀。例如，教师在生物课学习伊始，就能够介绍明朝李时珍编著的《本草纲目》，这部巨著被称为“东方医学巨典”，因为它不但是药物学专著，也是植物、动物、矿物专著，他对植物分类的方法比西方植物分类创始人林耐要早一个半世纪。《本草纲目》被译成十几种文字，对中国生物学乃至世界生物学的发展做出了巨大的贡献；在近代，被国际上誉为“杂交水稻之父”的袁隆平培育出的新型水稻———杂交稻，已经跨入世界优良稻种的前列，解决了很多国家的粮荒问题；童第周用细胞核培植的新方法，培养成功一种似鲤非鲤、似鲫非鲫、生长快，又能正常繁殖后代的新型鱼———“童鱼”等等。这样的例子还有很多，教师能够根据授课内容实行有选择地介绍，激起学生强烈的爱国主义热情，使学生亲自体会到祖国的伟大。生物教师要注意的是，在课堂教学中爱国主义教育不宜占用太长的时间，教师也不要耗费口舌讲个没完，把生物课上成思想品德课就不好了。所以，教师要掌握好尺度，选择合适的爱国主义材料，结合学生实际，实行有效的讲解。只要各方面注意好，简单的几句话，也能达到良好的教育效果。
 二、结合学生实际，实行有针对性的思想教育
 思想教育工作要想取得实效就必须要了解学生的实际情况，包括学生在生活和学习上遇到的问题，思想上的苦恼等等，只有了解学生，摸清学生的思想动态，才能对症下药，实行有针对性的思想教育，也就能取得成效。比如，学生根本不重视生物学习，这时教师就得分析学生不重视的原因：一方面一些学生不准备升学，在高中毕业后就打算到社会上闯荡、打工挣钱，他们认为学不学生物都一样，对自己以后的生活没有影响；另一方面，即使绝大多数准备升高中考大学的学生对生物也不重视，因为生物是副科，所占分量并不重，努力学习对自己的升学也不会产生立竿见影的大影响，所以也不好好听课学习。教师在摸清了学生的想法后，就要针对不同的学生实行不同的教育，对于不升学的学生，就要从生活实际的例子出发，讲清生物在生活中的使用；对于升学的学生，就要讲生物与其他学科的交错渗透的紧密联系，从而使学生在思想上打破防碍，重视生物学习，真正解决了学生的思想问题。另外，在教学的不同阶段，教师要结合教材的内容实行不同的思想教育。比如学习植物知识时，教师要介绍植物对于环境保护的重要作用，引导学生植树造林、爱护树木；学习动物时，让学生知道动物是人类的好朋友，要爱护动物，不能滥捕滥杀；学习生态系统时，能够引导学生理解到生态环境对于人类发展的重要性，呼吁学生树立保护环境就是保卫地球未来的意识，等等。“随风潜入夜，润物细无声。”这样的德育教育，使学生不会产生抵制的情绪，而是在学习知识的同时，潜移默化地得到了思想教育。
 三、培养学生建立辩证唯物主义世界观
高中生正处于思想的形成时期，所以教师在平时的教学中一定要注意引导学生形成准确的人生观、世界观和价值观。生物学科是自然科学，它为辩证唯物主义基本观点提供了丰富的论证材料。所以教师要有意识地使用辩证唯物主义原理去教学，去讲解知识点，去分析学生的观点，使学生在学习知识的同时，看到教材的思想性，并且自己逐渐形成用辩证的观点看待问题。如通过生物进化的历程，由低等到高等，由简单到复杂，由水生到陆生，让学生懂得任何事物发展的方式都是由简单———复杂，由低级———高级；由光合作用和呼吸作用要知道对立统一规律；从生物的物质代谢、生态系统的物质循环和能量流动中找出物质运动原理；遗传和变异体现了事物运动的规律性；而细菌、真菌、病毒既有对人类有益的一面，也有对人类有害的一面，我们就知道事物都是一分为二的；通过种子休眠与萌发，水分吸收与散失，无机盐吸收与利用，营养生长与生殖生长，有机物制造与分解等植物体内存有的一系列矛盾，我们知道矛盾是普遍存有的，而正是这些矛盾的对立与统一，推动着整个生物界的发展，所以说矛盾是事物发展的动力和源泉，等等。通过这样的学习，学生在不知不觉中接受了辩证唯物主义教育，学会了用辩证唯物的观点去分析问题，初步形成了比较准确的世界观，能够使学生树立崇尚科学的准确思想，对于提升学生的综合素质有着非常重要的作用。
 四、学习科学家的优秀品质，培养学生刻苦钻研、顽强奋斗、探索求实的科学精神
 科学家凭着自己坚持不懈的努力创造了科学成果，改写了科学史，是有着传奇经历的奋斗者。教师把科学家的故事讲给学生，让学生学习科学家的优秀品质，是生动且富有成效的德育教育手段。诚然，学生不可能都成为科学家，但是科学家的优秀品质，如刻苦钻研、顽强奋斗、探索求实的科学精神是值得同学们学习并效仿的。比如，光合作用的发现，就是一代代科学家持续努力的结果，科学家的探索精神在这里得到了淋漓尽致的体现；“现代杂交水稻之父”袁隆平，把科研战场摆在田间地头，几十年如一日，晴天一身汗，雨天一身泥，其研制的杂交水稻在水稻增产方面创造了奇迹，成为解决我国粮食问题和世界粮食问题的一大功臣；而童第周也以前是一名学习成绩很差的学生，但是经过他不懈的努力，终于取得了优异的成绩。这样的精神对于学习成绩差的学生有着很好的鼓舞作用。通过对科学家的学习，学生能够形成坚强的性格，顽强的意志，同时树立坚定的科学信念和谦虚谨慎、治学严谨的作风习惯。这不但对于学生以后的学习和生活都极有协助，而且对于学生树立准确的人生观、世界观和价值观都有重大影响。

