浅谈学生四能的培养

古田县第三小学    李敏凤

摘要：
小学数学注意培养学生综合运用有关的知识与方法解决实际问题，培养学生的问题意识、应用意识和创新意识，积累学生的活动经验，提高学生发现问题、提出问题、分析问题、解决现实问题的能力。

关键字： 发现    问题    解决  
新课标里的“四基”，突出了培养学生创新精神和实践能力，并在强调发展学生分析和解决问题的能力基础上增加了发现和提出问题的能力，即发现问题、提出问题、分析和解决问题的能力的四能要求。让四能的教学贯穿整个小学数学，层层深入，像一条无形的线将学生所学的知识联系在一起。因此教师在教学过程中不断地引导学生观察，让学生初步学会从数学的角度发现问题和提出问题，并能综合运用数学知识获得分析问题和解决问题的一些基本方法，解决简单的实际问题，增强应用意识，发展创新意识，提高实践能力。

那怎样才能培养学生解决问题的能力（四能）呢?我个人认为可以从以下四方面来培养：

一、发现问题的能力

发现问题是解决数学问题的第一步。要知道数学不是天上掉下来的，数学是从现实世界中抽象出来的。生活中处处有数字，因此教师在教学活动过程中，要注重培养学生以数学的眼光在生活中观察，让学生站在自己的角度上以满腔热情地去发现生活中的数学问题。从而使学生对数学产生好奇，由好奇引发需要，因需要而进行积极思考，促使学生不断地发现问题，在学中问，在问中学。

二、提出问题

爱因斯坦曾说过：“提出一个问题比解决一个问题更重要。”学生如果没有提出问题的能力，那么不仅直接影响学习的成效，而且也影响能力的发展。单纯的解决问题只是在原有的基础上运用已有的知识分析、判断、推理，从而解决问题，而能够自行提出问题则是一种创新。质疑是创新之门，我们要让学生对充满疑问和问题的情境，由质疑而兴趣，以趣而生疑，由疑点燃他们的思维火花，成为“问”的主体，充分调动学生探究学习的积极性和主动性。
三、分析问题的能力

分析问题是解决问题的前提。我发现学生受生活经验、思维方式等因素的局限，分析问题的能力较弱，在感知事物的过程中，大多只注意表面现象，而不能仔细地，有目的、有顺序地观察。因此教师在教学过程中要结合具体情况，教给学生提出正确的分析的方法。

 我认为可以从以下三个方面入手，提高学生分析问题的能力：

第一步：咬文嚼字

所谓咬文嚼字，就是要一字一句的教学生学会读题，让学生字字咬，细细嚼，把题目吃透、嚼烂。教学中，我经常会发现，很多学生对于题目含义的理解往往是一知半解，在解决问题时经常会用眼睛扫一遍，就急于动笔了，因为他们感觉这是平时见过的问题，事实上题目并不是他们“经验”里的样子，题目的意思已经发生改变。因此教师可以引导学生熟读题目，找出重点词句说说、读读、议议并联系生活实际理解意思进行理解。通过读题弄清题中给了哪些条件？要求的问题是什么？如：我在教学一年级解决实际问题时，就经常引导学生找出已知条件和问题，读懂关键字，如：“原有”、“还差”、“贵”、“便宜”等，部分学生不易理解。要让学生弄清“原有”就是“一共”，“还差”就是“还少多少”，“贵”就是“多”的意思，“便宜”就是“少”的意思，弄懂这些词语的意思，就帮助学生这弄清了题意，再结合前面学习的知识，从而解决问题。

第二步：、重视理清问题的基本结构
理清问题的基本结构，是成功解决数学问题的重要依据。

1、从生活情境入手，按事情的发生、发展、变化、结果有序呈现情景全过程，让学生有序、有条理的思维过程寻求熟练关系，引导学生合理、灵活、创造性的解决问题。有效地解决问题。

2、在分析问题题中，抓住题目中的有效信息，明确解题思路，根据题意要求引导学生按正确的解题步骤解答，同时明确地为学生提出解答的一般步骤，让学生有“步”可查，有“法”可依。如：（1）学会认真读题，抓住重点字眼；（2）把握题目中的数量关系；（3）确定解题步骤；（4）进行列式计算；（5）检查验证。

3、增加分析问题方法的指导。

比如低年级学生以直观形象思维为主，对文字的理解能力较弱，因此学生解决问题时仅仅停留在语言交流的层面是不够的，因此在教学中可以引导学生将不易理解的的文字转化为实际操作或利用图形来进行解答。

例如，我在教学《求一个数比另一个数多几的实际问题》时，注意引导学生采用一一对齐的方式摆出13个红花片，再摆出8个蓝花片。让学生一眼就能看出“哪种花片多，多多少个”。通过直观的操作将问题的数量关系清晰地呈现了出来。这样教学使学生对应用题的数量关系比较清楚，掌握了这一类问题的分析思路。

再如在教学“一年级有20人，走掉了8人，还剩几人？”这道题时，利用图解让学生一眼就看出“走掉8人”是从总数20人中分走的，所以要用减法。

             有20人


通过这种直观的结构图实际上是一个“数学化”的过程，有助于学生理解基本的数量关系。从而避免小学生仅仅依靠对题中某些词语的臆断或盲目尝试来选择算法。既培养了学生的解题能力，又初步发展了学生的分析、推理能力，为今后解更复杂的解决问题打下基础。

同时，随着年级的增高，学生分析问题的能力提高了，解决问题也是变的更复杂。因此，分析问题的手段、方法也要加强指导，比如: 画线段图、列表等。综合法，分析法，转化法等等，都能更有效地培养学生分析问题的能力。
四、解决问题的能力

数学学习的最终目的是让学生在面对实际问题时，能主动尝试着从数学的角度运用所学的知识和方法寻找解决问题意识的提高与发展。提高学生问题解决意识最有效的方法是让学生有机会亲身实践。教学中，教师应该努力发掘有价值的专题活动、实习作业，让学生在实现中寻找解决方案，使知识转化为能力的过程。突出学生在教学中的主体地位，让学生真正成为学习的主人。

在实际教学中学生进行实际计算与交流，体会到问题解决策略的多样性，也体会到解决问题不同策略间的差异。培养了学生应用知识解决数学问题的能力，发展了数学意识。

总而言之，培养学生的发现问题、提出问题、分析问题解决问题的能力，是教育的需要，也是学生个体发展的需要。我们要牢记“学起于思，思起于疑”，明白发现问题是解决问题的第一步，而提出问题是解决问题的基础，分析问题是解决问题的重要手段，能充分运用所学知识解决问题是我们的最终目的，从而更行之有效地提高学生解决实际问题的能力。
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