浅谈新高考下的化学教学策略
正在新一轮高考改革背景下,学科教学必将迎来巨大变革,核心素养该如何落实,这是广大教育实践者思考最多、挑战最大的问题,从课堂教学模式,到高考命题方式,再到教学评价模式都有涉及。核心素养的培养成为教育教学的重中之重。新高考改革将实行的是基于统一高考和高中学业水平考试成绩，参考综合素质评价的多元化录取机制。它是关于学生的知识储备、技能发展、综合素质、情感与价值观等多方面要求的结合体。为了适应高考的改革，各学科的教育教学方式和方法都必须要做出相应的调整和改进。就化学学科而言，在教学中应以化学核心知识为主体，全方位的发展学生的各种能力，包括自学能力，动手实验能力，资料查阅能力，社会调研能力等，挖掘学生的潜能，强调科学本质的同时，着重突出化学知识内容与化学素养的融合。

首先我觉得要培养自学能力，让教育教学回归本源。“死记硬背”的教育考试模式已经不能适应当代社会对人才的需求，单纯背会教科书的内容毫无意义，因而要以培养学生自学能力为宗旨，启发教学为主，指导学生在学习视野和动手实践能力上自我发展；创设一种民主、开放、灵活的教学氛围，引导、鼓励学生动脑动手，并给予学生自主探究的时间和空间，达到不但让学生学会化学学科，更懂得如何去着手学习化学学科的目的。

开放实验器材，让研究创新成为常态。受多方面因素影响，我国高等学校实验室对在校生开放程度并不普及，这同样应该成为化学教育改革的重点。很多学生并不满足于书本上的知识课堂上的内容，对化学实验充满向往，但是硬件条件的不允许往往限制了这些学生在创新上前行的脚步，让人遗憾。因此要推进落实高等学校实验室对在校生开放的政策，不抑制、不束缚学生的创新思维，在保证实验室安全使用的前提下提倡推广高等学校学生创新实践能力，使其成为新常态。只有这样，才能让学生不拘泥于书本，思想的火花永远在跳动，同时也让学生从高中到大学的过程中自主学习、自主创新能力达到完美的过渡。

学习的过程本身是枯燥寂寞的，很多学生会被耐不住寂寞，想翻越学校的围城，向往五彩缤纷的世界，面对这种情况，我们与其“严防死守”不如因势利导。抓住学生的好奇心理和探究心理，丰富教育教学手段，从各方面进行化学教育，比如带学生参观化学科研机构，了解化学科研发展方向；观摩化学化工制品厂，了解化学化工制品的第一线生产流程；走进各大图书馆、博物馆，学习如何查找文献资料对自己的化学学习进行指导等等。这种教学内容多元化的教育模式在牢牢地抓住了学生注意力的同时，还打破了学校与社会之间的围墙，引发学习兴趣，让学习不再枯燥无味，更解决了学生“为什么学化学”、“如何学习化学”、“学化学有什么用”等问题。

书，要注重培养学生的学科素养。培养学生终身学习的意识和严谨求实的科学态度，崇尚真理，形成真理面前人人平等意识。关注与化学有关的社会热点问题，认识环境保护和资源合理开发的重要性，具有可持续发展意识和绿色化学观念。深刻理解化学、技术、社会和环境之间的关系。能运用已有知识分析化学对自然可能带来的影响，权衡利弊，勇于承担，积极参加有关化学问题的社会决策。
育人，要注重培养学生的人格素养。教育的目的是让学生先成人，再成才，只有打好品德的根须才能让人生的大树枝繁叶茂，开花结果。各学科教师在教好本学科的同时要注重学生人格素养的培养，思想品德课要渗入到每一门学科的教学之中，加强学生社会观、价值观、人生观的教育，提升学生的为人素质及社会责任心。教师与家长紧密联系，多与学生家长沟通，及时掌握学生心理动态，引导学生学科学习的同时指导其心理的健康发展。
“教”是基础，“育”是根本。只教不育，那纵然学生有太多才华，也只是无品德之辈；只育不教，那学生虽德行深厚却没有扎实的知识技能，也难立足于社会。因而“教”“育”结合，使学生德才兼备才是良方。
