高考改革下的教学实施策略
新高考改革打破一考定终身的旧格局；使学生自主选择权大大增加；更加注重学生的个性发展；使录取模式有了新的格局；为招生取向带来新的变化。这些充分证明了新高考改革的价值所在。高考公平关系千万考生的切身利益，关乎着无数家庭的喜怒哀乐。新高考要求学校实施选课走班制，这也是学校对学生个性差异的尊重，也为每个学生发展特长方面提供了可能性，也鼓励了学生能够很好了解自己的兴趣爱好，取其学生所长，进行因材施教，有利于培养出大量的具有个性化的创新型人才。它还注重学生全面发展的同时更加注重学生个性培养，这也刚好迎合素质教育的倡导，也是对核心素养的充分表达。新高考方案的提出，加重了对农村教育的重视并向农村和边远地区靠拢。
（二）重要举措
1.一考定终身的旧格局已被打破,传统的高考制度已满足不了当今时代的发展。
2.学生自主选择权大大增加。
3.录取模式有了新格局。
（一）学校面对的挑战
新高考改革方案的提出不仅对高中学校提出了新要求，而且对高校也有了要求。大学和中学教育衔接的重要性将更为突出。
1.  中学面对的新挑战
高考改革的一大亮点之一是学生自由选择考试科目，然而“6选3”意味着不同学科有至少20种组合，显然以前的班级授课制不能满足学生的需求。
2.  大学面对的新挑战
大学设置专业的时候，在中大教育衔接方面将会面对更多挑战。大学需要提前做好面对学生需求变化的准备。
（二）教师面对的新挑战
新高考方案提出，对教师专业素养方面提出了要求，教师一是需要一专多能，在专业教学方面，要有开设多门选修课的能力，如有学生选择这门课程少的情况下，不至于无课可上。二是要不仅要做到教书更要育人，实行选班制，班主任主要负责事务性工作，学生在新高考改革的模式下，相当于研究生一样进行导师挑选，实行导师制。
面对高考带来的严峻形势，家长在这个时候也需要提升一下自己，首先他们要了解最新高考资讯，对高考形势先自己搞清楚，向孩子介绍一些高考新消息，从一开始就对孩子进行一些相关方面的介绍，等到孩子真要面对选择时不至于束手无策。
三、面对新高考挑战的一些应对措施
新高考带来的三大转变：从选拔到选择的转变；从课堂到课程的转变；从成绩到成长的转变。这些转变都是新高考改革的创新点。面对这些转变，我们应将它落实到实处，不能只是说说而已。面对新高考的挑战，我们应及时作出应对措施：
1.学校选择参照对象，加速适应与转型。
首先，各校应关注沪浙两地改革进程，寻找出适合自身学校的参照对象，加速学校的适应与转型。了解走班制的实施困难，掌握分班依据与原则。做到“最少人走班，最近原则走班”，可以探索利用网络进行选课，排课，信息的发布，综合评价管理，成绩的统计与分析，进行一些选修课网上学习，这样可以节省一些人力，物力，高效运作管理。
其次，要实施有效的生涯规划指导，帮助学生科学地评价自己，做好高考改革方案的宣传与解读工作，让广大的关注者更好的进行了解，开设职业生涯规划课程，指导学生理性地选择适合的科目，职业及人生道路。
最后，高校要做好中大教育的衔接工作，很好关注学生的需求变化，适应社会的发展。中学和大学依据新高考改革办出有自己特色的学校。
2.教师不断提升自身专业素养
首先，教师必须加强专业的学习和钻研，因为教师面对的是一群对学习充满热情的学生，并对该学科具有学习特长和自我效能感很强的学生。
其次，在教学内容的设计上要更加关注学生兴趣和需要，教学方法采取探究式，研讨式的教学方法，充分展现学生个性，做到因材施教。
最后，帮助学生对职业生涯规划进行指导，让学生很好认清自己想要成为什么样的人。
3.  中学生增强自主选择意识，不断提高综合素质能力
首先，学生在学习好语数外三门必修课的同时，也应该多加关注和了解自己对小三门的选择，加强自主选择权的意识，做好对未来生涯规划，这关乎自己一生的事情，现在的选择可能会影响以后发展，所以得小心谨慎的同时，根据自己兴趣，特长选择适合自己的科目。此事不可小觑。
其次，在学习和生活方面遇到困难，及时与家长老师进行沟通，面对选科，选课多多听取老师家长意见，有时候自己就处于“当局者迷旁观者清”状态，多听听别人对自己的评价，有助于取长补短。最后一点自己做出选择的时候根据自身的现实情况进行判断，要有主见，不能随大流，跟风，捕风捉影。加强自身综合能力，不断提升自己。
​4.  家长要转变观念，对孩子进行适当点拨
首先，家长要改变观念，改变观念是前提，方向比努力更重要，人生往往不是输起跑线，而是输在人生的转折点。转变之前只看重孩子的分数，忽视其他方面的发展，家长之前只是一味关注孩子的成绩，忽视了孩子的兴趣、爱好、特长，实践方面的全方位发展。
其次，家长应多与学校及教师沟通，了解孩子在校情况，积极配合学校工作，对孩子多进行一点耐心指导。最后给孩子创建良好的学习环境，温馨的家庭环境对孩子的成长至关重要。
   总之，我们依据应该根据自己省份的省情、生情，所在学校的校情，极力的探索出一条属于自己特色的新高考改革道路。
