普通高中英语课程标准（核心素养版）学习心得

                            周娟
新《课标》以十九大提出的“要全面贯彻党的教育方针，落实以德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”为主导思想，以党的教育方针和教育思想为指引，规定教育目标和教育内容，直接在教育领域体现国家意志，在很多方面对《普通高中课程方案和课程标准实验稿》进行了改进和提升。

在两天的学习之后，我对新《课标》最深的印象就是它所体现出的语言观。首先，强调工具性和人文性融合统一。普通高中英语课程作为一门学习及运用英语语言的课程，旨在为学生继续学习英语和终身发展打下良好基础。强调对学生语言能力、文化意识、思维品质和学习能力的综合培养，具有工具性和人文性融合统一的特点。其二，强调外语学习对个人和社会的意义。普通高中英语课程应在义务教育的基础上，帮助学生进一步学习和运用英语基础知识和基本技能，发展跨文化交流能力，为他们学习其他学科知识，汲取世界文化精华、传播中华文化创造良好的条件，也为他们未来继续学习英语或选择就业提高更多机会。最后，新《课标》强调将语言能力及文化意识同步培养。普通高中英语课程还应该帮助学生树立人类命运共同体意识及多元文化意识，形成开放包容的态度，增强爱国情怀，坚定文化自信，树立正确的“三观”，为学生未来更好的适应世界多极化、经济全球化和社会信息化奠定基础。
英语课程，是学生通过英语学习和实践活动，逐步掌握英语知识和技能， 提高语言实际运用能力的过程。在这个过程中学生磨砺意志、发展思维、拓展视野、丰富生活经验、发展个性和提高人文素养。如何在英语学科中更好地融入核心素养，我认为必须充分结合课程标准内容。
以核心素养为导向的课程标准对于学生学习的方向、教师教学的目标和教学的改革发挥着关键性的作用，作为宏观的指导与综合的理论思考，课程标准包含的理念与价值具有较强的时代性。值得注意的是，核心素养作为学生在逐步成长的过程中必备的价值、品格和能力，学生的特质、教师的引导、学校的方针到国家制定的课程标准等多重因素都会影响到学生核心素养的培养。
按照新课标的要求，教师一定要注重自身素质的提高，要具有过硬的业务知识。只有这样，才能胜任新课标的课程改革，满足其要求。教师务必更新观念，不断创新，不断尝试，时刻以全新面貌面对学生，进而引导学生不断求知，不断进步，更好地完成学业，同时不断丰富各方面的知识，真正适应新时代的要求。

当然新《课标》还有很多其他方面的特点，在这里就不一一叙述。我觉得，对于一名一线教师，能在教学过程中改变自己，提升自己，将《课标》的精神贯彻在教学过程中才是最好的体现。
为此，在今后的教学过程中，就我自身而言，我会更加关注到如何站在核心素养培养的角度，来对学生进行价值引领、品格塑造和能力培养。因为课程标准大致符合核心素养的要求，所以今后教学的一大注意事项就是进一步的学习和研究课程标准，并指导自己的教学教育工作。接下来，我将就如何结合英语课程标准与核心素养以更好地培养和发展学生说几点心得感受。
    首先，认清英语学习的目标，明确英语教育的目标，明白如何通过英语教育培养核心素养的首要任务。学习外语并不仅仅是为了与人用外语交流，同时也是引导学生用另一种认知的方法思考，培养健康的价值观，涉及的是心智发展和可能对学生品格产生的影响，教授语言与发展学生品格同等重要，要明确“英语教育也是素质教育”。
其次，课程标准应以核心素养的发展为立脚点和归宿，具体可体现在课程理念、课程目标、课程要求、课程资源开发与课程评价上。以核心素养为落脚点的课程标准能够更好地挖掘学生的潜能，激发学生的兴趣，让学生不仅能够学好基础知识和技能，还能在自我发展中得到更好的提升。
最后，课程标准应实现“三维目标”向“核心素养”的转变，过去的课程标准注重三维目标的培养，如今教育发展速度加快，以核心素养为导向的课程标准能够为教育工作者点亮前路的方向，为后人指点迷津，让学生受益。
