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        摘 要：随着新课程改革日渐深入，我国的教育方式发生了很大的变化，在教育目的和追求上也有很大的不同。以往让学生接受教学大多是为了让学生成为一个有知识的人，并能通过读书取得好成绩，一步步登上大学舞台，在这样的教育环境下，教师、家长和学生在学习上只顾着追求成绩，忽略了学生综合能力的培养。在语文教学中，为了让学生具备较强的阅读理解能力，除了我们常见的普通文本阅读之外，还出现了非连续性文本类的阅读，但不少学生在阅读这类文本时效率较低。本文结合非连续性文本的特点进行教学策略的探究。
 和连续性文本不同的是，非连续性文本的文字字数减少了很多，主要是各种图形、说明书、单据或是地图等较为直观的图文构成的文本。在小学各阶段的学习中，很容易就能看见非连续性文本的影子，但是据调查显示，大多数语文教师并没有将这类型文本的教学放在首位，由于没有足够的重视，导致学生一旦碰上非连续性文本的问题，就不能对其进行正确的阅读和理解。其实，非连续性文本所呈现的内容更为简单直观，只要让学生掌握正确的阅读方法，那么，理解非连续性文本就会比较容易。
        一、用心探索阅读引导模式，掌握非连续性文本阅读方法
        学生由于年幼无知，对事物的认知能力有一定的局限，学习方面主要是靠教师带着走，没有教师的引导和督促，学生很难靠自己就完成相关课程的学习，所以，教师对教学内容的重视程度，在很大程度上对学生有着很大的折射效应，教师是什么态度，学生就会跟着模仿。很多学生并不能理解什么是“非连续性文本”，也不知道这类文本的学习阅读技巧，正是因为教师对这类文本的教学缺乏一定的重视，在校园教学中没有反复强调非连续性文本的阅读效益，导致很多学生对这个名字没有什么印象。
        想要重新提升语文学科的教学效率，首先就需要提高学校和教师的重视程度，将非连续性文本的教授工作纳入语文研究组的重点工作中，在书籍分享课或者阅读课上，向学生强调分析并理解非连续性文本是一件十分重要的事。并在课堂上，从解释非连续性文本的概念开始，探索出适合学生也适合这类文本的教学方法，总结教学技巧，传授于学子，使每个学子的语文阅读能力得以提升，并使其核心素养得到提高。
        例如：既然要对非连续性文本的教学加以重视，那么，学校就应该给教师和学子们安排充足的上课时间，好促进教学设想能够得到实践。作为一名教师，重视非连续性文本的教学，就要肯在教学方面下功夫。
        比如说，课间或是空闲的时候，抽出时间研究每个学生在阅读方面的实力如何，根据学生的阅读实力制订教学计划，有助于教学取得更好的效果。又如，教师自身应该对非连续性文本了解得非常透彻，如果教师不太了解，那么，教师就应该花时间做好教学前的准备工作，并且肯下功夫，为孩子们研究出一套科学有效的学习非连续性文本的方法和技巧。教师可以自己搜集一些非连续性文本的段落，然后打印成复习资料或是测试题，发给每一个学生，定期测试学生的非连续性文本的阅读鉴赏能力，这样，教师才能了解自己的教学方式是否合适有效的。
        二、渗透非连续性文本阅读技巧，掌握非连续性文本阅读方法
        影响孩子学习非连续性文本效率的因素主要有两个方面，一是感兴趣程度，对还在读小学的学生来说，他们通常对自己感兴趣的科目听得更加认真，学得也更加用功，所以辅助学生提高学习兴趣十分重要，另一方面就是学习的要领，正确的技巧可以帮助学生在学习时少走弯路，节省更多的时间和力气，帮助孩子在学习上不断地进步提升，会大大提高学习效率。
        教师在进行非连续性文本的传习时，不能再采用传统的口传心授式教学法，直接把知识点教给学生听，重点是要让学生掌握非连续文本阅读的技巧，只有确保学生掌握了学习的正确方法，才能避免学生犯一些基础性的错误，这样，更有利于孩子不断获得进步。
        教师在讲课时间里，要多与孩子进行学习上的交流互动，私下去了解学生对学习中的重点的掌握程度，只有当学生犯错时接受到正确的指导，才能有助于学生语文总体素养的培养。
        例如：为了让学生对非连续性文本阅读有一个正确的了解，教师可以现场指导学生如何进行图表分析。首先，教师可以拿出一张学生班级语文成绩的统计表，然后让学生对成绩统计表进行阅读和分析。了解学生通过图表上零星的字和表格能看出些什么。抽一些学生来回答教师的问题，从学生的回答中，教师可以知道学生究竟存在哪些问题，然后，针对这些问题，教师就可以及时地对学生进行指导。在教师的指导下，学生可以及时地改正自己的错误，并将教师的教导牢记于心，从而真正掌握非连续性文本的阅读技巧。
        比起反复地做题训练，方法的掌握显得更为重要，教师不仅仅是知识的传播者，也应该将核心技巧和方法传授给学生，随时对学生的学习进行指导，有利于在核心素养下非连续性文本的教学取得优秀成果。
        三、巧妙整合各类教学资源，掌握非连续性文本的阅读方法
        在语文学习中使用的主要工具就是语文课本教材，学生的语文学习基本上是围绕课本来进行跟进和补充的。在非连续性文本教学当中，教师同样可以直接使用语文教材，从语文教材中搜集有效示例文本，让学生更好地理解如何正确进行非连续性文本的阅读。语文教材也是每个学生在每天的学习中要接触到的东西，所以很多学生对语文教材也比较熟悉，那么可以从语文教材入手，进行非连续性文本的教学就会显得更容易，学生接受起来也更轻松。利用语文教材，将非连续性文本的教学融入到语文的日常学习中，有利于学生在不知不觉间掌握阅读非连续性文本的技巧和方法，节省了更多的学习时间和空间，又能达到理想的效果。所以，既然有了语文教材这样的书籍工具，教师就应该好好地利用，让核心素养下非连续性文本的教学更加简单有效。

