地理工作3坊简报

                       刘亚军

卷首语

如果我是迷路的人群，

那你就是耀眼的北极星，

给我指引前进的方向；

如果我是飞翔的雏鹰，

那你就是高远的天空，

让我自由的翱翔；

如果我是采花的蜜蜂，

那你就是美丽的百花园，

让我飞舞其间流连忘返；

是你给了我一双明亮的眼睛，

让我看清教学中的不足；

是你给了我一颗跳动的心，

让我领悟教学的真谛；

是你给了我一个平台，

让我通向教育教学的梦想之门。

在这里相聚，

在这里交流，

在这里提高，

只因有你，远程研修！

一、学情通报
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目前我们很多老师都已熟悉平台操作，并能坚持每天挤时间登录平台学习，关注同伴，相互提问交流，发布研修日志，上传优秀资源等等，虽然第二、第三阶段的学习任务越来越难，但大多数老师都能及时认真按要求完成任务，作业质量越来越高；有些老师年龄较大，并长期在家养病，但他们也不忘坚持学习，真正不耻下问；有些老师已不在教学一线，他说:“别看我现在是负责修剪花草的，我也学会了制作精美的课件，看着自己的学习成果，心里乐开了花，活到老学到老，才称得上真正的园丁! "…我们工作坊共90人，目前完成第二阶段60分以上37人，还有30人研修积分未达60分以上，要加油!

下面是学院考核方案，供大家参考。
优秀学员作业。

结合教学实际，提高自然地理学习有效性策略有哪些途径？

自然地理主要是培养学生了解自然规律，认识自然，提高学生的探究自然的能力的地理模块。这是高中地理的一个重要模块，学习的好坏直接影响到学生高中地理的学习水平，并且在高考中所占的比例较高，这也直接影响到学生文综分数的高低。学好高中自然地理对学生的终生发展，升入高等院校都有直接的联系，因此我们要学好高中自然地理，要引导学生学好高中自然地理。现在结合自己多年教学经验，总结以下几点看法，希望对各位同学有一点帮助。

   一，了解教学大纲，通读教材。教学大纲能让你知道高中自然地理到底在讲什么，让你对高中地理学习到什么程度。有些知识点是了解，有些知识点是理解，有些知识点是应用。当然应用的知识点肯定是考试的核心内容了。比如太阳辐射，太阳辐射的能量来源就是了解的知识点，知道太阳内部进行的是核聚变反应应该是高中学生的常识了，没有必要深究了。但是太阳辐射分布的影响银色就是应用的内容了，他要求我们能对不同地区太阳辐射强度有定性分析的能力，这就要求我们能下更多的功夫了。

  二，利用好习题本。习题本能让我们形成更加系统的知识。习题本上的习题是专家学者认真挑选的习题，他来源广泛，材料新颖，设问巧妙，能带领我们认识大千世界，引起我们的思考。并且能调动我们的知识储备，知识之间形成迁移和联络，培养我们的综合思考能力和逻辑思维能力。如果我们利用好了习题本，并且能反复思考一定会给我们带来事半功倍的效果。

  三，加强小组间的讨论。小组间的讨论能激发学生的思考，思维与思维的碰撞会带来更加深刻的思考，你的意见与他人的意见交换你们两个会得到两个不同的意见，并且会带来一加一大于二的效果。教师应该设计符合学生思维特点的讨论题目，能引起学生的讨论，并能引起他们的兴趣，展开较为激烈的探讨，这样才能收到效果，带来时效。

  四，要背诵一定量的地理过程知识点。比如太阳辐射的四季变化，我们应该记住夏至日昼长的分布规律：夏至日太阳直射北半球，北半球昼长夜短，越向北昼越长夜越短。北极圈及其以北地区发生极昼现象。南半球昼短夜长，越想南州越短夜越长，南极圈及其以南地区发生极夜现象。对于这些地理现象的记忆十分有利于我们理解一年之中太阳长短的变化，十分有利于我们处理相关问题，并且能触类旁通，解决一系列问题。

    相信大家只要努力学习，加上方法正确，一定会取得地理学习的成功的。

心得与体会

    参加此次培训，我收获颇丰。

首先是教育理念和思想的更新。无论是从专家的讲座中还是与各位同 仁的交流与学习中实实的学到很多可以指导教学的东西，使我的教育观念发生了改变，真正确立起与新课程相应的教育理念，这是我在参加学习之前没有意想到的。

其次是教学方式和学习方式的转变。我对以前的教学木式和学习方式进行了深刻的反思识到许多缺憾和不足，通过学习和交流学到了很多先进的教育教学的方法和自我学习的方式法，并决心努力应用于数学和学习实藏。

第三是对自己有了更清醒的认识和更高的要求，学习和交流使我更清醒地认识到自己应该备哪些专业知识能力和素养，其实口己缺乏的还很多，今后的工作和学习中要继续发现不足、补不足、自我完善，在具体的教育实践中更好搜运用所学到的教育理论知识，所以我很感谢次培训，感谢专家、感谢各位同仁，希盟在今后的学习任话中能得到更多的帮助与指点。

