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	讲座讲稿（坚持原创，拒绝抄袭）

	这段时间我对学校《生命化教育理念下转变学生学习方式的探索与研究》课题进行了自研，今天和大家分享一下我的收获《以教学方式的变革促进学习方式的转变》
一认知什么：
明晰相关概念:

生命化教育
    就是在“融于”生命、“成全”生命的教育。它以生命为基点，把生命的本质、特征和需要体现在教育过程之中，使教育尊重生命的需要，完善生命的发展，提升生命的意义。点化和润泽生命乃教育之核心，给生命以尊严，自由，幸福乃教育之永恒追求。
学生发展核心素养
中国学生发展核心素养，主要指学生应该具备的，能够适应终身发展和社会发展的必备品格和关键能力。
中国学生发展核心素养，以“全面发展的人”为核心，是一个系统性、总体性的框架。具体包括三个方面，6大素养、18个基本要点。
学科核心素养
学科核心素养是学科有人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。
学科核心素养的形成机制 


第一节    学科核心素养形成的主要载体——学科知识 
第二节    学科核心素养形成的主要路径——学科活动 
第三节    学科核心素养形成的主要条件——学科教师 
第四节    学科核心素养形成的主要保障——学科考评 
学科本质
邢红军教授把物理比喻为一棵大树
树          叶——物理知识（概念与规律） 
树          枝——物理方法（得出知识、隐性） 
树          干——物理思想（方法的升华、价值部分） 
树          根——物理观念（思想的凝结） 
水分营养——物理精神（非树、必不可少部分）
学科本质要求我们： 

1.超越具体知识，理解和把握背后的学科方法、学科思想和学科价值。 

2.超越表层符号形式，理解和把握背后的逻辑根据、思想方法和价值意义。 

3.超越庞杂知识点本身，理解和把握同类知识的组织结构和属性特征。 

唯有此，学科知识才能形成学科素养！！ 

必备品格：是一个人做人的根基，是幸福人生（道德人生）的基石。
关键能力：是一个人做事的根基，是成功人生（智慧人生）的基石。 
关键能力：从学习过程角度，把学习能力分为阅读能力（输入）、思考能力（加工）和表达能力（输出）三种。（基础、核心） 
1）阅读能力——不会阅读学生是潜在差生 
阅读不是浏览，看并领会内容才是阅读，领会意味着把看到的东西纳入已有的知识和经验中去，使其连成一体。 
苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中说：“必须教会少年阅读！凡是没有学会流利地、有理解地阅读的人，就不可能流利地掌握知识。在小学中就应该使阅读达到完善程度，否则就谈不上让学生自觉地掌握知识。” 
2）思考能力——不会思考的学生是没有潜力的学生 

张楚廷教授强调：能带上满口袋问题进课堂，算好课；能在课堂上唤起学生生问、发问，算好课；能唤起学生提问，居然被学生问倒了的课，算最好的课。 
联合国教科文组织教育发展委员会指出：“教师的职责已经越来越少地传授知识，而越来越多地激励思考” 
3.表达能力——不会表达的学生是没有影响力的学生 
表达能力是学习能力的最高体现和综合反映，只有通过表达，知识才能被激活，才能被转化、升华为能力，否则学生吸收的可能是惰性知识，而不是活性知识！ 
阅读、思考和表述是三个核心能力，也是学习的一般能力、通用能力，具有一般性、工具性、基础性。 

必备品格 ：
黄解放先生在《当今学校人才培养缺少什么》一文记录这样一件事：有一名记者采访一位诺贝尔获奖者，问：“您在哪所大学学到了您认为最重要的东西？”回答：“幼儿园” ，问：“学到什么？” 回答：“学到把自己的东西分一半给小朋友；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；饭前便后要洗手；要诚实，不说谎；打扰了别人要道歉；做错了事要改正；大自然很美，要仔细观察大自然。我一直按幼儿园老师教的去做。” 
启发：良好习惯和品行是事业成功基本条件；小时候受到教育对终身发展作用大。 
1）品格即人性。人性是人之为人的东西，是只有人才具备的东西。 
2）品格即精神。精神的本质是超越。 
3）品格即行为。表现在一切言行举止中。 
必备品格 

本质而言，品格处理的是人的关系。 
包括人与自己关系、人与人关系和人与事情关系。 
必备品格：人与自我关系——自律（自制） 
          人与他人关系——尊重（公德） 
          人与事情关系——认真（责任） 
教师核心素养
    教师的核心素养是指教师的文化知识素养，教育教学的素养，以及优良的师德，热爱学生的素养等。就为来教师而言提出了“ICA“三大能力的概念：具体是指以应对全球化挑战的国际理解能力，以服务于基础教育改革的课程设计力，以培养学生积极社会情感为指向的情感教育力。
教学方式
    所谓教学方式是指教师和学生在教学过程中，为了完成教学任务、实现教学目的所采取的基本行为和教学活动整体结构上表现出来的特征，它既包括外显的行为，也包括相关的思维方式和态度。
学习方式
 大多数学者认为学习方式指学生在完成学习任务过程时基本的行为和认知的取向。学习方式不是指具体的学习策略和方法，而是学生在自主性、探究性和合作性方面的基本特征。
分类：
第一类，是记忆操作类的学习。如操练简单计算等。
第二类，是理解性的学习。如学生听教师讲授，理解了一个公式。
第三类，是探索性学习。如学生经过自己的探究，自己得出结论。学生学习的思维层次和教师的教学法处理有关。
大量的文献记载表明，学生的学习方式可以分为几个层次：例如
心理学家加涅（Gagne，R．M．）根据学生的身心和学习活动的情况，提出了八种型态的学习方式，提倡学生在学习中形成初步的探索问题的意识，能表达解决问题的大致过程和结果，会用学过知识和方法解决日常生活中的简单问题，能够探索出解决问题的有效方法。学生逐步能试图寻找其他方法解决，能够表达解决问题的过程，并把学生解决问题作为最高层次的学习形式。
二、分析什么:

1.当前教师教学方式现状  
重讲轻练：教师讲得多，学生练得少. 重文轻道：重视传授知识，轻视学生能力培养。重“智“轻“非“：重视智力因素，忽视非智力因素。重形式轻效果：重课堂表面形式，轻教学实际效果。
    传统教学模式往往以教师为中心，教师通过讲授把教学内容传递给学生或者灌输给学生。教师是整个教学过程的主宰，学生则处于被动接受知识的地位。在这样一种模式下，教师是主动的施教者，学生是被动的接受者，板书、媒体是辅助老师向学生灌输的工具，教材则是灌输的内容。
    传统教学模式的弊病，并不在于主张发挥教师的主导作用，而在于把教师的主导作用任意夸大并绝对化。课堂上老师占据了大部分时间，留给学生的只有少部分做练习的时间，学生很少有时间自主探究，况且学生的思维在老师的调控下活动，缺乏主动性，就很难形成自主学习的能力。
2.当前学生学习方式现状
被动接受，死记硬背，机械训练，低效低能
    传统的学习方式把学习建立在人的客体性、受动性和依赖性的基础之上，忽略了人的主动性、能动性和独立性。一提起“学习”，许多学生就会想到“读书”、“练习”、“做习题”和“考试”等等。在一定程度上，学生学习方式存在着单一、被动的问题，学生缺少自主探索、合作学习、独立获取知识机会。教育部基础教育司调查组的调查结果表明，我国义务教育目前的教与学的方式，以被动接受式为主要特征。具体表现为：教学以教师讲授为主，而很少让学生通过自己的活动与实践来获得知识、得到发展；依靠学生查阅资料、集体讨论为主的学习活动很少；教师经常布置的作业多是书面习题与阅读教科书，而很少布置如观察、制作、实验、读课外书、社会调查等实践性作业；学生很少有根据自己的理解发表看法与意见的机会，课堂教学在一定程度上存在着“以课堂为中心、以教师为中心和以课本为中心”的情况，忽视学生创新精神和实践能力的培养。在可贵的高分下隐含着危机。在一些学生中间，死记硬背的学习方法盛行，解决实际问题能力低下，创新意识不足。他们很少对现实情境提出自己的问题。表面上教学任务完成了，实际上课程要求并不达成。一言以蔽之，从目标到教学再到评价的循环是在浅层次中完成，并未涉及素质教育的深层次目标。这种现象，造就了大量的“高分低能”的学生。这种单一，被动的学习方式往往使学生感到枯燥、乏味，而且负担很重。我们认为，这一状况应该有所改变。学习应该多样化，现实的、有趣的、探索性的学习活动应该成为学习的主要形式之一，问题解决等学习活动应该处于重要的地位。
三、研究什么:

1.变革教学方式
    观念是改革的最大阻力。课程改革的核心环节是课程实施，而课程实施的基本途径是教学，于是教师有什么样的教学观念显得尤为重要。作为课程实施的主体的教师，必须从自己面临的现实情境和客观条件出发，充分理解国家课程改革纲要的精神，对课程改革表现出更多专业关切，根据实际情况，不断地调适，使自己的教学实践从过去的旧传统、旧观念转移到新理念指导下，适应新课程标准。
    课程与教学的关系是这轮课程改革先要摆正和处理好的一对关系。传统的课程观和教学观认为：教学是课程的传递和接受的过程，它规定学校怎么教；课程是学校教学的实体和内容，它规定学校教什么。现时课程不只是文本课程，更是体验课程，不再只是特定的知识载体，而是教师和学生共同探求新知识的过程。其次教学重结论，又重过程。要把过程和方法视为课堂教学的重要目标；使教学过程真正成为学生探索、思考、观察、操作、想象、质疑、创新的过程；真正树立可持续发展和终身学习的理念，为学生终身学习奠定必备的基础。 　　
    以自己的教学实践为例，过去的教学观念陈旧，而且落后，认为我的学生考试非常优秀，优秀率高就是教的好，（实际上家长、社会甚至学校也确实是这样评价的）于是，我的教学观念就是我讲的清楚，明白，学生只要认真听，认真记，就一定能学好，考试成绩一定不会差，在过去的教学实践中，在应试考试的考场上，我的学生也真是考的很好，于是我也就成了好教师。今天我反思之后感觉到，过去的教学，重结论，轻过程，把形成结论的生动过程变成了单调刻板的条文背诵，从源头上剥离了知识与智力的内在联系，排斥了学生的思考和个性，只凭听讲和记忆就能掌握知识，这实际上是对学生智慧的抹杀和个性的摧残。
2.转变学习方式
课程改革倡导的学习方式的转变，绝不是意味着用一种方式代替另一种方式，即：用自主学习代替他主学习，用合作学习代替个体学习，用探究性学习代替接受性学习，而是强调由单一性转向多样性，由片面的学习转向全面学习。自主学习与其它几种学习的关系
教师要让学生在读中学、玩中学、游中学、做中学、听中学、思中学、合作中学、实践中学、探究中学，实现学习方式的多样化。从而让学生了解和掌握更多的学习方式，让身体更多的器官参与学习。在当前国内外的课程与教学改革中，一些新的学习方式和学习活动不断涌现，法国的做中学活动，美国的动手做方案，我国的研究性学习等，这些学习活动和学习方式采用的是一些不同于传统的教学方式，都致力于发挥学生的主动性。通过参与性学习，体验性学习，探究性学习和实践性学习，实现学习方式的多样化，从而促进学生知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观的整体发展。体现了鲜明的时代特色，对培养学生的创新精神和实践能力具有重要的意义。
四、怎样研究
五．收获什么
1.培养最优质的学习能力
学习能力即为学习课业的能力。形成以下这些能力。


2.培养教师最优质的教学能力，形成：
（1） 钻研和组织教材的能力；
我学生时代记忆最深刻的是高中一节音乐欣赏课，欣赏的曲目是《梁祝》。老师先让看过梁祝的同学讲了一下故事情节，老师边让我们欣赏边和我们共同分析乐器变化及节奏变化所要表达的寓意。全曲分为三个部分“相爱，抗婚，化蝶“。全曲通过结构的转换来承载和区分故事情节，传达感情的变化。从那节课后，我才知道音乐原来是这么来听的。他的背后有这么多故事，这么大力量。我也想用音乐描绘我的生活。但那节课似乎来得晚了一些，如果在我更小的时候有老师引领我阅读，引领我欣赏。我会更有理想与智慧
（2）了解和研究学生的能力；
（3）组织教育教学活动的能力；
（4）良好的语言表达能力；
（5）进行教育科学研究的能力。
变革教学方式转变学习方式倡导自主学习 
自主学习是与传统的接受学习相对应的一种现代化学习方式。顾名思义，自主学习是以学生作为学习的主体，通过学生独立地分析、探索、实践、质疑、创造等方法来实现学习目标。
自主学习的现实意义：
1、培养自主学习能力有助于提高课堂学习效率。课堂学习效率的大幅度提高是实施素质教育的关键，更是课堂教学所必需的。
2、自主学习方式有利于提高学习效率。学业成绩优秀的学生往往是自主学习能力较强的学生。
3、自主学习能力是个体终生发展的需要。自主学习是个体走出学校后采取的主要学习方式，如果没有自主学习能力，个体的终生发展会受到极大的限制。
4、自主学习能力是创新人才必备的基本功。
自主学习模式构建的必备条件
1、培养学生的学习兴趣是首要的。
2、学习能力是自主学习的基础。
3、建立和谐融洽的师生关系。
4、校园文化氛围是关键。
5、明确的学习目标、任务不可缺。
6、培养学生养成良好的学习习惯。
自主学习的四维结构
自主学习的教学策略
课前：
著名教育著名教授苏步青说：如果你要一份力量备课，两份力量上课，你就用三分力量批改作业，反之，如果你用三分力量备课，两份力量上课，你就可以只用一份力量批改作业。在现阶段，这里的批改作业更多的是指练习的批改，练习的讲解，这不仅是专家的见解，更是我们一线教师历历在目的事实，事实告诉我们，不备透你就得不断渗透，不备全你就得不断补全，不指名明你就要不断的说明。
开学初班校长对备课提出了科学细致的要求。归纳概括就是：对教学材料的精心取舍与提炼，对巩固练习与提高练习的精心编制，对课堂精心设计，对学生学习方式与方法的引领，都是我们备课中需要匠者慧心的。
培养学生预习是实现自主学习，提高高效课堂的重要手段。设计导学案要习题问题化，问题情境化，问题探究化，问题层次化
预习形式，先独立，后合作。独立预习有利于培养学生独立思考问题的习惯，提高自学能力，合作学习有利于培养学生的团队精神，提高预习效率。预习方法先全面后侧重。一级为识记类内容：要求学生在课前时间必须解决。二级为理解级：要求学生能把新知识与原有知识和生活挂钩，形成融会贯通的衔接。三级为应用类：学以致用，能解决例题和习题。四级为拓展级：要求学生能把知识，经验和社会最新科技成果挂钩。四级要求便于学生根据自己的学习精力自主选择。
课堂教学模式的构建
1、 初步感知----为学习新知做准备
2、自主学习----把学习的权利还给学生。“五让”策略： 
让学生自己思考； 让学生自己观察； 让学生自己表述； 让学生自己动手； 让学生自己推出结论。
     3，“交流”就是小组的讨论与展示。           
     基础问题组内交流 
     一般问题组间交流 
     典型问题全班讨论 
     4
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     5、教师点拨  ——用题目推进思维
     6、课堂检测 ----检查学生目标达成度
    （1）练习有“方” （2）练习有“层” （3）练习有“味
“四环节八步骤”自主学习教学模式
· 把问的权利还给学生。要彻底改变单纯教师“问”、学生“答”的现状，把课堂变成学生“问”的天堂。
· 把读的时间还给学生。课堂40分钟，教师讲得多，无疑就挤占了学生的时间，把时间还给学生就是让学生多读，在读中发现问题，学到知识。
· 把讲的机会让给学生。教师的精讲是必要的，但学生表达自己的认识、情感的交流更重要。要更多地为学生提供畅所欲言、各抒己见的机会。
要把练的安排纳入课堂。培养学生动脑、动口、动手，自觉培养、解决问题的能力及探究创新的能力。
    课后重要的是反思，积累。我们应静心沉思，这节课引导是否得当？训练是否到位？摸索出了哪些教学规律？组织教学方面有哪些创新？教材处理及教法上有何新的灵感与智慧？我们更应通过对话交流或作业交流，引导学生勤于自我反思，善于自我反思，乐于自我反思。反思自己与人合作了吗？提出问题了吗？观察到了什么？发现了什么？学到了什么？这几年我自认为我的教学是在进步的，这应该得益于以前一直教两个班的课，无论班级程度怎样，我都觉得第二节课堂容量大有实效。第一节有很多经验教训，灵感与智慧都会在第二节重点强化，就是在反思-实践-反思中，专业走向成熟。
     什么是知识？知识是一种结果：可能是思维的结果，也可能是经验的结果。以知识为本的教育是结果的教育，缺少智慧，而智慧表现于过程。未来教育是智慧的教育，是重视“结果+过程”的教育。生命化教育理念最突出的特点就是“以人为本”，更加注重“大众教育”“体验教育“，从“学科本位”走向了“学生本位”“学生立场”。一千个人眼中有一千个哈姆雷特。教必有法，教无定法；学须有法，贵在得法。 使用教材，非教教材；有备而教，知识共生。 师驭课堂，因情境变；总结反思，创新创意。
    一个人的认知范围是有限的，而唯有一个优秀的群体，才能刷新你的认知，打开你的眼界，激发你的潜力，并调动你的积极性，从而让你走的更远，成就你的职业生涯。成就学生就是成全我们自己。感谢大家对我工作的支持，期待与更多小伙伴们交流、碰撞，在“自主发展，同伴互助，专家引领”下充实，完善课题研究。得出高质量的结论，推广应用于教学。让我们驻足科研学习，铸新教学研究，助力八十一中腾飞，共同成长！



注意：预备骨干学员提交填报模板文件为 学号+姓名 做一讲，例如3王力 做一讲。
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