浅谈如何帮助青少年树立正确的价值观
价值观是个体对自然、社会、人生问题的根本性的总观点，它的形成是由人知识水平、生活环境等方面决定的，同时受人的情感意志、理想动机、立场态度等个性因素所制约。心理学家的调查表明，小学阶段的儿童已经开始对人类、自然及社会现象产生兴趣和疑问，但尚未形成价值观；到初中阶段，价值观开始萌芽；到高中阶段才初步形成。美国的一位心理学家曾说过：“一个人在人生的任何一个阶段里，都没有象在青少年期这样如此关心价值观问题”。的确，对于初中生来说，初步明确人生意义的最重要的作用是，使他们在日常的学习和生活中，能将近期计划和远期规划较好的结合起来。使其在学习和生活中更加努力、勤奋。那么，作为教育工作者我们要树立强烈的使命感和责任意识，有针对性的加强对青少年学生法制及思想品德方面的教育，引导他们树立正确的价值观和人生观。我们该如何帮助中学生建立正确的价值观呢？
苏霍姆林斯基说过：“真正的教育的这一重要规律，在实践中常常表现为：教育者很少去禁止学生做这做那，而是经常地，几乎是始终用自己的榜样去激励和吸引学生。”教育是一种导向，校园生活本身就是教育。在学校过什么样的生活，就受到什么样的教育。学校引导学生进步、文明、健康地生活，必能对学生价值观的形成产生积极影响。
青少年树立正确的价值观首先考虑到思想政治课，其更有目的培养中学生树立坚定的政治信念和崇高的理想追求、良好的社会公德、强烈的成功意识和奉献精神、明确的拼搏进取意识。培养学生分析问题、辨别是非的能力。中学生是一个特定的社会群体，由于共同的心理特征、生活方式、共同的活动环境，使他们对某些问题表现出同的关注和热情，这些问题就是学生中的热点问题。 一是如何看待金钱问题。改革开放给人的价值观带来剧烈震荡和深刻变革，使得社会道德生活出现了某种程度的无序、滑坡，一些不良社会风气也入侵到校园，比如学生消费攀比心理等。从理论和事实上透彻地分析加强社会主义精神文明建设的重要性，帮助学生认清拜金主义的危害及社会存在的各种消极现象，培养良好的道德品质和心理素质。二是艰苦奋斗、勤俭节约教育。对中学生抽样调查结果显示：90%以上的学生虽然“认为”劳动是光荣的，但艰苦奋斗、勤俭节约的观念淡薄，追求享受、自理能力差的中学生也有不少。有的学生从未洗过衣服、随便乱花钱，饭菜稍不可口就倒掉，毫不爱惜劳动成果。这从一个侧面说明对学生进行艰苦奋斗、勤俭节约思想教育的必要性。尤其针对独生子女，这方面的教育显得更加重要和迫切。勤奋是中华民族的传统美德，头悬梁、锥刺股、囊萤映雪、凿辟借光等故事，曾激励过无数莘莘学子，在今天仍不失其积极意义。今天的中学生对于苦难缺乏深刻的理解，一个有着理想、不懈追求的人，往往反把刻苦追求的过程看作一种收获和快乐。这样，联系爱国主义、理想教育等内容进行艰苦奋斗、勤俭节约教育，对学生来说更具有针对性。塑造中学生的时代精神。
车尔尼雪夫斯基说得好，教师想把学生造成一种什么人，自己首先就应该是这种人。由此可见，教师对学生的影响相当重要。教师只有不断学习，提高自身素质，增强人格魅力才能起到榜样作用。教师要用自己的一言一行来影响学生，教育学生。身教更甚于言教，一个好的教师总会从细节上要求自己，而不仅仅是有渊博的知识和灵活的讲课方法。所以不但政治课，各科的教学都要把德育蕴含进去，在授课的过程中，潜移默化地教育学生端正正确的价值观。
青少年在生活的任何地方价值观其实都受到影响，所以不仅要重视学校教育，家庭教育和社会影响也是非常非常重要。家庭教育，是国家教育体系中的一个重要组成部分。“合抱之木，生于毫木；九层之台，始于垒土”，在人才培养的系统工程中，家庭教育是基础工程，家庭教育的好坏将直接关系到民族的兴旺，祖国的富强。家长的思维方式、行为方式、生活方式等往往为个体提供了第一参照系和最感性的示范，这些方式不仅体现出当时社会的普遍价值取向，而且反映出特殊群体的价值倾向，通过家庭成员之间自然频繁的交往、深刻的情感交流，这些价值取向就在潜移默化、长期的行为互动中被家长无意识或有意识地灌输给个体。家庭教育即家长对子女进行的基本行为规范、生活知识、生活经验、、人生态度等方面的教育活动，对子女形成价值观的影响是潜移默化的、终身的、不容忽视的。因此，家长应该有意识地通过科学的家庭教育培养子女形成正确价值观。首先，家庭和谐相处的氛围对孩子的成长非常重要。要营造良好的家庭气氛，关键并不在于父母给孩子提供一个富丽堂皇、衣食无忧、宽敞舒适的“安乐窝”，而是需要父母以有利 于孩子的身新发展为前提，量力而行、适可而止地提供一定的家庭物质条件。并且需要家庭成员感情融洽、关系和谐，营造愉快的精神氛围。父母要有民主平等意识，不搞家长制，一言堂；要尊重孩子，不可随意打骂；要学会理智控制自己的情绪，时刻保持乐观、开朗、不断进取的精神状态。家庭成员要和睦相处，夫妻之间避免争吵，不要在孩子面前谈及社会的阴暗面，以免给孩子带来消极的影响。其次，家庭是子女受教育的第一个场所，父母是子女的第一任老师。父母的言行举止对子女起着潜移默化和言传身教的作用。青少年的价值观念最初是从父母那里观察学习而来的。为了子女的健康成长，做父母的一定要以身作则，做出表率。要孩子做到的，自己首先要做到。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”讲的就是这个道理。父母还要根据孩子的身心发展规律和年龄特点，循序渐进地传授知识、培养能力，有理智、有分寸的关心爱护孩子，正确对待孩子的要求。父母在与子女朝夕相处中，要抓住任何机会运用日常生活的大事小节对子女进行正反面教育，使孩子动的为人处事的道理和形成独立的人格。帮助他们形成正确的人生观和价值观。
总之，学校和家庭只有切切实实地加强对学生进行人生观、价值观教育，帮助学生树立正确的人生观、价值观，才能更好地全面地提高学生的素质，培养出建设有中国特色社会主义的有用人才。
　　
 
