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2张照片，复制粘贴到此处，大小调整一下。
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	讲座讲稿（坚持原创，拒绝抄袭）

	  幼儿运动能力的学习与发展
焦宁
各位老师：
大家好！很高兴今天可以和大家来分享有关学前儿童运动课程的一些思考。我们将分享以下五个话题：1、学前幼儿运动能力的发展现状；2、身体素质发展的敏感期；3、基于运动能力的发展及其重要性；4、运动能力与体力活动。
这场疫情让更多的人认识到健康才是生命中的第一位，使我们更多的关注健康问题。我也留意到，在疫情期间，很多幼儿园老师都开始研发一些有关儿童居家可以进行的一些小游戏，这是非常好的现象。说明我们开始关注到了如何在有限的空间中，能够增加儿童的运动量，包括运动游戏多样性的开发等等。其实这些是非常值得我们关注的话题。我们今天就从核心经验的角度来谈一谈，关于幼儿运动能力的学习与发展相关课程的一些思考。
一、学前幼儿运动能力发展的现状
说到运动课程，我们要先了解幼儿运动能力发展的现状，然后再进行施教。
我觉得我们现在的很多青少年的生活方式都更加趋向于一种静坐不动的生活方式，就是坐的比较多，动的比较少，这样一种生活方式。它和我们从卫生角度来谈到的一个推荐量，或者说一个标准之间是有差距的。世界卫生组织他所推荐的每天青少年的应该有一个小时的中高强度的体力活动量。所谓中高强度体力活动指的是要出汗，心率的变化值在比较高的幅度内，这个叫中高强度体力活动。那么按照这样的标准来看，我们会发现全球有80%左右的青少年，他实际上是达不到每天这样一个推荐量的，那么达不到这个推荐量也就使得运动缺乏症的现象就普遍存在。导致了青少年群体身心健康水平的下降，诱发肥胖和代谢综合症等多种慢性疾病的一些重要因素。随着我们人类的信息化时代，这样的一种生活方式越来越需要关注，如何应对这种静坐不动的生活方式，从而使得他们处于一种比较健康的生活状况。从这个角度来看，我们认为儿童的运动能力非常重要。
还有关于体重的一个状况。我们都知道目前从营养的角度来讲，全球的很多儿童面临营养过剩问题，全球范围里面五岁以下低龄儿童超重和肥胖人数已经达到了四百多万。在中国经济这几年不断快速发展的过程中，我们中国儿童

的营养过剩和超重的问题也日益凸显。所以如何来提高儿童的运动能力，如何把提高运动能力和降低儿童的肥胖和超重问题结合起来。也是我们当前在儿童运动课程中需要关注的一个非常重要的视角。可能在比较长的一个时间段内，我们中国儿童的这个超重和肥胖问题都会始终伴随着我们中国儿童，也是比较凸显的话题，所以通过运动也是可以来把这问题有所减缓。
还有关于感统失调问题，目前在大城市的感统问题非常高，25%都还属于保守数据。所以，我们中国青少年的运动的问题，这是非常值的关注的。提高运动的参与对以上问题都有很好的帮助。
二、身体素质发展的敏感期
儿童在各年龄阶段都有相应身体素质发展的敏感期。从人的一生发展角度来说，儿童时期是基本运动能力形成和发展的敏感期和高峰期，就他是一个基本底座的阶段。大多数个体在0-8岁阶段的是完全掌握了走、跑、跳等大多数基本性的运动能力。而这个能力他会在日后的很长一个时间段内会保持相对稳定的水准，并满足日常简单的身体动作行为的需要。如果是个体能够在青少年阶段具备基本的运动能力，这为他今后能够参加更加广泛的运动项目，提供很好的乐趣。我们看到成年人生活中的很丰富的部分其实是由娱乐运动构成的。那如果在童年阶段，他能够具有这样的良好运动能力，能为他未来能够参与更加丰富的运动和娱乐是非常重要的基础，所以我们从这个意义角度来讲，0-8岁这个阶段儿童基本运动能力的这个形成有着重要的价值和意义。
在0-6岁阶段主要发展的是一个平衡和柔韧。这两个部分是比较重要的关键发展阶段，从儿童的运动学习和发展的理论模型角度来讲，我们认为最基本的就是三个内容框架。第一个是身体姿势控制和平衡，第二个是身体移动，第三

个是器具操控。移动性动作包括跑、双脚跳、单脚跳、侧向移动、跑跳步。器具操控性动作包括投掷、抛球、接球、拍球。这些背后所隐含的都是身体姿势控制和平衡。所有的移动动作在发生的过程中，首先是要保持身体的平稳性。所有的器具操控性的动作背后都是需要保证身体的姿势控制要良好，才能够完成器具操控的动作。
3、 基于运动能力的发展及其重要性
从儿童的运动发展角度来讲，儿童是先发展基本的动作技能，然后逐步的发展出擅长的运动项目，然后是运动参与，最后发展出健康的身体。是通过这样的一个方向来进行发展的。例如：在身体移动的这个发展过程中，所涉及到的变化有路线的变化，力度的变化和速度的变化。那么它里面的也包含的平衡、灵敏、协调，这些身体素质的变化。比如：双脚跳里面的一些基本动作，就包含了儿童应该先掌握先向上跳的动作，之后才能够进行向前跳的学习。上下跳能够保持身体姿势的控制稳定不摔倒的情况下，才可能重心前倾，完成向前跳，身体控制好不摔倒。所以小班幼儿，我们会放一些荷叶，让孩子进行荷叶跳。我们就观察有些孩子在荷叶上是上下跳，那个就属于水平比较低的孩子。他完成的是向上跳，如果有的孩子已经从一个荷叶跳到第二个荷叶，我们认为他就是水平高一点的孩子。在这个过程中我们了解到的向上跳在前，向前跳在后，这是一条我们观察过程中用的一个分析框架。有效的教学方法或有效的支持，背后用的一定是有效的科学的以儿童运动能力发展为基本的观察分析框架。如果没有，我们很难能够看明白。我们先能看懂，才能难进行有效的支持和指导。
教师对幼儿运动动作的正确指导，多幼儿运动能力的发展是非常重要的。例如：落地屈膝是非常关键的，就是在双脚落地的时候能不能进行屈膝。需要老师的动作示范来引导儿童来学习屈膝的动作，落地屈膝是能够起到一个落地缓冲，减少运动损害的动作。在儿童掌握落地屈膝之前，一定不能从高处跳下。有些孩子喜欢从高处往下跳。从高处往下跳这个动作对于骨盆的损伤危险非常大。建议儿童从高处向下跳的高度是不高于儿童的小腿长度，这是基本要求。儿童从高处向下跳的过程中，我们的目标是让孩子学习落地屈膝动作，以及如果落地屈膝他掌握不好，要让儿童学习自我保护的动作。比如：落地没有保持好平衡，不能够用手去撑地，这是很容易发生手肘的骨折，而是要学习如何把这个支撑面打开。比如单脚往前侧一下，这样身体的支撑面变大，就可以更加平稳。或者完成一个侧滚动作，用臀部来进行缓冲，减少冲击力。这才是让儿童学习从高处向下跳的目标所在。而不是越高越勇敢越高我们胆越大，这不是运动的价值点。
当儿童能够进行单脚平衡站立的时候，就可以进行单脚跳动作的尝试了。单脚跳一定是在双脚跳后面，这是一个发展规律。例如幼儿玩跳房子的游戏时，教师在画的过程中，要先有意识地给儿童更多双脚跳的机会，单脚跳可以少一点，然后再逐步的增加单脚跳的要求，难度逐步的提高。
器具操控的动作，是幼儿园的运动课程里面相对比较忽略的。幼儿园运动的户外场地的器材提供，环境摆放的时候，是平衡类的活动为主，移动的也有，但是中长距离移动不够多，最匮乏是器具操控类部分，器具操控类部分仅仅通过儿童探索是不够的，是需要有目的教学才能够有所提高。例如：抛和踢，抛的发展要求对侧脚跨出一步，举手投出。踢是对侧脚跨出一步先踢固定球，开

始可能是没有门框，然后才会有一个门框的要求，逐步提高。
儿童基本运动能力的发展包括：身体姿势控制和平衡、身体的移动，、器具操控。它是有一定序列的，是由低到高水平发展的，通过儿童的不断的练习，

才可能从一个阶段发展到另外个阶段。0-3阶段的孩子身体还没有准备好，我们给他提供的是大量的探索运动的时间和一定的多样性的运动材料、运动的机会。而到了3-6阶段的孩子，他的身体整体已经准备好学习基本运动能力了。所以我们除了要给他大量的时间的保证，我们要有丰富的一些运动环境的支持，还需要教师有目的、有计划的进行一些教育的支持。尤其是一些运动技能方面的提升。
最后归纳一下就是儿童期运动首先是获得运动的快乐满足感，激发对身体运动和自我的积极态度，增强基本运动能力和身体素质，这个是非常重要的。
4、 运动能力与体力活动
今天分享一个新的概念，关于体力活动。在儿童运动能力的这个发展过程中是需要打破传统的，从更广泛的体力活动的这个角度来看运动能力发展。基本的这个体力活动，在一日生活中有大量的可以开展体力活动的教育机会。比如说体力活动可以分为这样四个板块。
第一个就是家庭劳作类。家庭劳作类中有大量的家务活动，园艺活动等，都是需要粗大动作来完成的。所以家庭劳作类活动中，可以达到中高强度体力活动的要求。每天一个小时，完全可以由家庭劳作类来构成的。近期在疫情期间，我相信有很多的家长都已经在每天孩子的家务劳动中有意识的在培养儿童这种中高强度体力活动的消耗。这样也可以让儿童有良好的情绪的宣泄。所以我们在日常的幼儿园的活动里面，也可以去做一些整体的布局和思考。在幼儿园里面，就会有值日生，甚至有一些值日生活动里面需要体能消耗比较大的。例如：扫地、擦地就非常适合能够达到中高强度体力活动消耗的要求。
第二个部分的就是交通出行类。交通出行类中如果能够采取步行来园，就要比骑行来园的体能消耗会更大一点，就要比完全坐车来园会更好一点，所以

我们提倡更多通过步行，能够达到消耗量。
第三个部分的就是工作任务类。我们现在有很多幼儿园在户外游戏开展的时候，游戏场地布置，游戏器材的摆放都是由儿童来完成的，在搬运材料的过程中就是一个非常好的体力活动，也包括收纳。摆放收纳过程都是属于工作任务类中非常好的体力活动。
第四个部分是我们传统意义上的体育锻炼类。它也是体力活动最主要的贡

献来源。包括早操、晨跑、、球类活动、室内室外的一些自主选择的区域运动游戏。关于运动和体力活动，是一个比较广义的体育活动的概念，而不是一个狭

义的体育活动的概念。


注意：预备骨干学员提交填报模板文件为 学号+姓名 做一讲，例如3王力 做一讲。
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