
   新的高考背景下的教育改革从多方面阐述了教育改革趋势及应对。作为英语这门学科看到，"3+3"高考模式、文理不分科将成为趋势。并且，可以预计，在未来三年，新的高考改革方案将会涉及大部分地区。同时，新改革方案大面积地实施也带来不小的冲击与改变。作为学校和老师，就有必要对高考方案可能带来的变化提前预估。
我们常常教导学生，机遇是留给有准备的人。而机遇往往蕴涵在变化当中。那么，从学校和老师切身相今析，高考改革方案到底会带来哪些变化呢?我们怎么有准备的应对这一变化?从方案中我们注意到"3+3模式"、"不关键的变化。具体就是语、数、外必考科目基础上，由考生根据自身特长在思、史、地、物、化、当中自主选择。新方案给了考生更大的选择权。自主选择势必带来学生的"选班选课"，二十一世纪，中国将全面推进素质教育。自主选择，如何应对，的确考验学校和老师的智慧。
   高中英语教学也在进行改革，教育理念也在进行更新，课堂从教师中心转变为学生中心，更有教育应该以学生为本的理念，如今已经深入人心。新高考正是顺应了这一理念，逐渐摆脱应试教育的桎梏，将重点从纯粹的知识检测转移到综合能力的检测，对学生的综合素质有着更高的要求。而在教育大环境进行转变的同时，课堂实践上却还存在着各种问题，然而，未将改革落到课堂上的，都不能算彻底改革。本文将基于新高考的理念，探究有助于构建高中英语高效课堂的教学策略，并从三个方面展开论述，概述如下。
 一、培养学生创新能力
     随着新课程改革的逐渐深入，综合能力成为了评价学生的重要标准。创新能力是其中最为重要的能力之一，创新能力不仅能活跃学生的思维，更能推进学生个人和社会的共同发展。而在传统的高中英语教学中，创新能力的培养一直是学生的弱项，学生缺乏针对性的创新能力培养活动，创新思维也得不到发展。因此，在高中英语课堂教学中，教师要重视学生创新能力的发展，并有意识地对其进行培养。如，教师要将以学生为本作为教学原则，深入研究教学内容，对其进行灵活处理，加入创新因素，根据学生的实际情况和心理特点，适当地加入对学生而言有挑战性、值得探究同时富有趣味性的内容，在激发学生学习兴趣的基础上，调动学生思维，培养其创新能力。
例如，教师在教学词汇时，传统的教学方法总是将词汇和句型隔离开，分别进行教学，这种教学方式让词汇教学显的十分枯燥，教学效率偏低。在新的教学理念的指导下，词汇教学不能够脱离出语境，因此，要是在教学词汇时不可避免的要使用句型，在语境中进行教学，能让学生对词汇的理解更加深刻，同时通过句型教学词汇，在学生掌握词汇后又能拓展出更多精彩的句子，课堂的完整性大大提高。总而言之，教学活动不是独立的，教师在教学中应该有意识地为学生创设一些有利于学生创新思维发展的教学环境，让学生有机会发展自我创新思维，从而达到培养学生创新能力的目的。
2、 合理营造语言情境
目前的高中词汇教学局限性很大，具体体现在：词汇呈现方式孤立，缺失语境教学。整个过程仅用于对某个词汇进行单独的解释。无需使用情境，文本，图片等来呈现新单词来帮助学生理解词汇。 这种方法不僅形式单一，不利于学生对词汇的理解，而且容易引起学生背诵和失去学习英语的兴趣。
教师在对英语词汇进行讲解的时候，一定要注重联系英语课本上文章的内容，联系英语文章中的内容是语境教学法在英语词汇教学中应用的主要形式，而且在一个特定课堂教学情境中对词汇进行讲解，更容易帮助学生加深对词汇含义的理解，从而提高学生学习英语词汇的效率和质量。
 三、改进教学评价方式
     随着新课改的推进，教学方式越来越多样化，对学生的综合能力要求越来越高，因此，传统教学只注重结果的教学评价方式已经，不适用于如今的课堂，我们应该改进教学评价方式，教学评价应该对教学起促进作用。新高考下的课堂教学评价不仅要关注学习结果，更要对学生进行全面的评价，包括他们的学习过程，例如学习态度、学习习惯作业完成情况等等。
例如，教师可以为学生设计学习档案，记录学生学习各方面的情况，通过档案的记录教师也能更全面的了解学生的学习情况，从而对学生进行全面地评价。教师对于学生学习习惯、态度、接受能力等等的关注能够对学生产生直接的影响，让学生自发地严格要求自己，有利于学生的长远发展，更适应了新高考的要求。
四、注重动态语言能力培养及思维品质提升
[bookmark: _GoBack]要培养学习者在真实情境中根据具体条件和特定环境，提取储备的词汇知识去完成具体的、真实的语言任务的能力。这些能力具体体现在同义词辨析、反义词运用、一词多义几词意猜测等具体问题中。教学活动的设计还要关注学生高阶思维能力的培养，即学生运用词汇对文本主题、观点等进行分析、判断、评价等高阶思维能力，高中阶段这些能力具体体现在同义词区分，一词多义和猜测词意等具体问题中。
    总而言之，在新高考的背景下，众高中英语教师也及时更新教学观念，贯彻以学生为本的教学理念，深入挖掘多样的教学手段，提高教学效率，达到通过高中英语教学培养学生的综合能力的目的，从而为社会输送综合型人才。
