高中化学教学中“因材施教”理念的应用
摘要:在新课程改革的背景下,不仅语文、数学、英语三门主要学科的教学方法发生了变化,高中化学的教学策略也出现了显著的改变。为提高学生的学习积极性以及教师的教学质量,必须要全面、深刻的分析、研究新教材。并在已有的教学方法上改进,使其更适合现代学生的需求。无论教学方法、教学目标如何变化,都始终离不开教学教材的使用。因此,高中化学教师要结合学生的实际学情,全面贯彻“因材施教”的理念,提高教师与学生对于教学教材的重视,并帮助学生从教材中提升自己的化学素养,从而拓宽自己的化学思维,实现化学教学目标。
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前言:高中化学与其他科目的学习有着很大的不同,其由理论教学与实验教学组成。随着新课改的全面实施,理论教学方法与实验教学方法均发生着较大的改变。以往的化学教学多呈现出师讲生听的形式,这样的教学方法并不是每一位学 生都能够接受的,因此,学生的学习成绩也出现了较大的差异。在以往的化学教学中，教师多注重理论知识的讲解,认为化学理论基础是提高化学成绩的第- -要素,由此而忽略了学生的动手能力与思考能力的培养。而在新课程实施后,化学教学目标,由原来单一的理论知识扩充为知识、技能、过程、方法、情感、价值观等多个角度。并且将学生的主体地位摆正,给予学生展现的平台,不阻碍学生的全面发展。多维度的展开化学教学会使得学生接触到多元化的化学知识,为了避免学生出现知识点的混淆,教学方法与目标的改变均需要建立在化学教材的基础之上,只有合理、科学、有效的运用好化学教材，才能实现教学目标，提高学生的化学素养。因此,本文将以高中化学教学中“因材施教”理念的应用为主要探讨内容,提出几点可行性建议。仅供参考。
1教学方式.上的因材施教,激发学生兴趣
随着社会的发展,学生可从多个渠道吸收知识,如互联网、书籍、影视作品等。因此,造就了现代学生个性鲜明的特点。若教学方式不能顺应时代的潮流做出相应的改变,则不能够满足学生的需求,也不能够更好的引导学生突破学习。上的难点和重点,学习成绩将难以提升。因此，高中化学教学必须实施新课程的改革，以此来给予学生一个生动、活泼、有趣的化学课堂[。教师可先让学生自行浏览、阅读、讨论教材上氯气的性质,然后让学生主动发言，说出自己目前对氯气的所有理解。这时,可能大部分学生无法精准的说出氯气性质的含义,这个环节主要是提高学生的求知欲望,让其对将要学习的知识保持热情。教师可用多媒体设备开展情境教学,播放与氯气相关的视频,期间引导学生做好记录。从视频中学生可知,氯气泄漏后没有升上高空,而是悬浮在低层的空气中,通过声音以及画面的渲染,学生可知氯气会对人体产生较大的危害,属于有毒气体。
2潜能激发上的因材施教,提升学生能力
每个人都有着属于自己的潜能，而每一个人的潜能都等待着被开发,对于学生而言,教师就是开发其潜能的人。在挖掘学生潜能的同时，教师需要善于发现学生的优缺点、兴趣爱好、个人特长等,以便在日后的教学活动中适时的融入，进而激发起学生的潜能。另外,化学知识与生活息息相关,教师要善于利用化学知识的特点,将其生活化、常见化,以引起学生的重视。教师还需要重视起学生课后化学教材的预习,每日化学课堂结束后,教师可布置相应的学习任务给学生,拉近学生与化学的距离,增强学生的探究能力和解决问题的能力。化学教材就是学习的基础,只有将化学教材琢磨透彻才能够更好的去接受课外化学知识。
3课程评价上的因材施教,尊重学生发展
学生在高中时期,性格、情感、身心发展都处于较为敏感的阶段,非.常想得到教师、父母、同学的认可,但也非常容易因为教师、父母、同学的一句话而产生对学习的抵抗。因此,评价是一种艺术,评价合理了能够促进学生的身心发展,改善学生的自身缺点,评价不合理了，则会使学生的自尊心受挫,失去学习的兴趣。那什么叫做合理不合理呢?在以往的教学评价中,常以分数定输赢,对学生的努力只凭一个分数来概括,这显然是不合理、不全面、不科学的。在新课程改革后,对于教学评价也有了较大的变化,教师需要对学生的日常表现、知识接受情况、测评成绩做出一个综合的判断，这需要以化学教材的实施、教师所布置的教学任务为基础,对完成了教学任务的学生加以表扬,给学习进步的学生肯定和鼓励，让每一位学生都感到自己是被重视的,对表现不突出的学生，也要给予相应的支持,不要一味的批评。也能够让教师更全面的了解到每一位学生所欠缺的部分，以便调整往后的教学计划,使每一位学生均能够有效吸收每堂化学课所传输的知识。在学习“化学与生活”、“物质结构”等选修课程时，教师可让学生自行选择自己感兴趣的知识点进行探究,给予学生高度的课堂自由,不阻碍学生的个性发展。在进行教学评价时,教师需要根据学生的多个方面进行综合、客观的评价,如课堂表现、随堂测试、期中测试、期末测试等方面,并且还要考虑到学生的进步情况,对进步突出的学生,加以奖励。对于高中学生的化学教学,需要教师更多的耐心和细心，在“因材施教”理念下,进行课程评价,能更尊重学生的发展,给予学生一个最正确、最客观、最科学的评价,有助于学生改善知识的缺点,发扬自身的缺点
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综上所述,在当代社会,传统的教学方法已不能够满足现代学生的需求,只有根据学生的个性特点做出科学、合理的教学改革才能提高学生的化学素养,完善学生的思维能力。因此,教师要以化学教材为教学基础,在核心知识的引导下,设计出不同的教学方法以满足现代学生的需求。
