2020年文昌市幼儿园教师全员远程培训项目
幼儿园5坊总结
作为一名园长，有幸担任此次全员培训的辅导教师，在与全坊82名教师相们学习培训的同时，更多的是体会到了陪伴的乐趣、收获的心情，一路走来可谓受益非浅又感触颇深。 在40天的培训中，我承担了文昌市幼儿园5坊的辅导工作，在辅导老师这一岗位上，本人尽职尽责，热情细致地组织和引导全班学员开展网上学习和网上交流活动，完成了辅导教师的各项工作，现总结如下：

一、积极鼓励和组织引导全班学员开展网上学习活动和网上交流活动。

作为远程培训项目5坊的辅导老师，既对学员进行项目内容的组织学习，又对学员进行培训交流平台的操作性指导；既对学员积极培训的精神热情鼓励，又对学员面对学习进度慢而心急如焚的忧虑耐心劝导。截止2020年11月30日止，本班学员82人，登录率100%，学习率100%，合格率100%。通过引导和督促学员发布研讨交流1082、评论数1153次，激发了学员网上与专家和同行互相交流的热情，也使他们感受到了网上学习的乐趣，增强他们网上学习的自信。

 二、及时督促学员认真完成提交作业和实践成果展示，精心细致地评改推荐优秀作业、实践成果和研修总结。
本人按照课程培训专家发布的各项考核要求，督促学员按时完成和提交，并及时地进行批改和推优。通过网上统计数字，发现有哪些学员没能按时或是未按要求提交作业时，就打电话、发信息，要求学员保质保量提交，故班里大部分学员做作业的态度端正，提交的作业质量高，而且上线学习都很积极。在5坊的幼儿园老师们尽管案头很多，且为人母的身份又需要兼顾家庭，学习的过程也相对是重重困难，但是仍旧是兢兢业业、踏踏实实的学习，且认认真真、反反复复的思考着。至2020年11月30日止，第一阶段作业提交82份，推荐9份；提交实践成果展示82份，推荐11份；提交研修总结82篇，推荐14篇。

 三、围绕学习的课程内容，及时认真地编辑学习简报。

学习简报是展示本班培训组织情况、学习进展、学习成果，也是对外交流的重要窗口。本次培训我一共编辑简报3期，在简报中及时通报大家的学习动态，并将学员中的一些优秀作业与学习体会或是感悟进行归纳，运用新颖特色、图文并茂的形式进行编辑，让大家的学习精神与学习精华可以共享共惠。
四、几点认识：

（一）持之以恒
当前我们的教师比较缺乏持之以恒地坚持学习的意识，这是为何？每一位教师都有着“想好”“想学”“想读”的朴素愿望，极少有自甘堕落和混一天算一天的教师，但由于缺乏自律和勤奋，有一部分教师渐渐地掩埋和消解了最初的那份美好愿望。

教师作为职业人、家庭人、生活人、社会人，面临着抚育孩子、赡养老人、休闲娱乐、业余爱好、社会交往等外在干扰和诱惑，当定力不足和应对乏术时，学习、研究和反思等专业发展活动中就渐渐看不到他们的身影，即便是看到，也是“身在曹营心在汉”。主动学习除了持久而耐心的自律之外，更需要强大而悦纳的他律。
（二）泛在学习
以生活为教材、以社会为课堂、以天地为学校的“泛在学习”已深入人心，“未来已来，泛在已在”已成为共识。

现代教师要树立“泛学习”“泛学校”“泛老师”观点，即一切能促进我们进步的行为都是学习，一切能学习的场所都是学校，一切值得我们学习的人都是老师。

欧阳修是“三上”（马上、枕上、厕上）均可读书，毛泽东选择在闹市中读书以培养自己的专注力等事例都说明“肯读”之人，是不受时间、地点和条件限制的。

在互联网时代，学习的形式也在“升级换代”，你可以读纸质书，还可以网络学习，还可以听名师讲堂等。诚如鲁迅先生所说，“时间如同海绵里的水，只要你去挤总是有的”。你不必抱怨没有整块的时间让你学习或是思考，学习也可以化整为零，集腋成裘。

（三）读用结合
墨子把知识获取途径分为“亲知”“闻知”“说知”三种，孔子强调“学思结合”，王阳明强调“知行合一”“读书”不如“用书”，这些都说明在学习过程中亲身实践、探究体悟、内省反思、主动建构等非常重要。

陶行知强调“与其说‘读书’不如说‘用书’”，还强调“接知如接枝”，这意味着读书要从经验出发，要学以致用，学用结合。教师在学习时，要搭建理论与实践之间的桥梁，用理论指导实践，以实践印证理论。例如，北京市西城区回民幼儿园米娜老师分享的《开展亲子绘本阅读策略方法的研究》，就可以主动用《指南》的引导方向拓宽阅读活动去发展幼儿语言能力和亲子阅读的阅读方式，从而促进教师引领、支持、关注、设计、组织，达到非常好的效果；聆听了陈琳老师分享的《追随儿童的教育――儿童视角的高质量半日活动课和》，就要学会尊重儿童和理解儿童，追随儿童的教育和站在儿童的视角思考，我们教师就知道如何与儿童共同创设学习与发展的环境，观察并支持儿童的主动学习与发展，最终达到高质量的半日活动课程。。

当然，学习不是汲取和模仿，而是改造和创新，作为教师要凝练和沉淀出自己的教育思想，就正如陶行知当初把杜威的“教育即生活”改造为“生活即教育”一样。

  培训虽然已近尾声，但我认真学习辅导、积极探求的热情依然，我为在这次学习中5坊每位学员所取得的成绩而自豪，也深知还存在许多不足和问题，尤其是少数学员学习不认真、作业提交不按时，相关设计不合要求等问题要提出批评，希望通过每一次的学习交流去促进每一位学员快速成长，提高自己素质，让主动学习像呼吸一样自然的发生。
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