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低年级童话范本教学之策
福建省宁德市古田县第三小学 余深玉
摘要：童话是适合低年级小学生学习语文的一种文体，是小学语文教学的一个重要内容。童话故事在小学低年级的语文教材中比重大，发挥教材中的童话范本作用，可以促进学生的语言能力建构，提高学生的语言素养。儿童对童话接受的过程分为直觉、品味和领悟三个阶段,童话课文的教学要根据这一规律进行，并采取一系列有效的策略促进学生的学习与发展。
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童话是小学生喜闻乐见的一种文学体裁，它那天马行空式的想象符合小学生的思维特点；它通过浅显易懂的语言编织成趣味十足的情节，塑造出生动传神的形象，易激发小学生的阅读兴趣。而且，学生们能从这些生动有趣的童话故事中明白做人的道理，受到情感的熏陶，获得智慧的启迪等等。因此童话是适合低年级小学生学习语文的一种文体，是小学语文教学的一个重要内容。 
童话故事在小学低年级的语文教材中也占有相当的比重。比如，部编版二年级上册的语文教材中安排了两个单元的童话，是所有体裁文章中比重最大的。说明了编者对童话的重视。我们应该要利用教材中的童话范本作用，筛选出教材中最有示范价值、最简明、最具含金量的语言材料作为教学内容，促进学生的语言能力建构，提高学生的语言素养。
王泉根学者将儿童对童话接受的过程分为:直觉、品味和领悟三个阶段，即儿童对童话的整体感知、品味内容、领悟内涵的过程。那么，在教学中可以遵照这一规律进行教学。[1]下面以《狐狸分奶酪》（部编版第三册）一课教学为例，谈谈低年级童话文本的教学策略。
一、初读课文，整体感知。
[bookmark: _GoBack]童话的故事性和趣味性能够吸引儿童进行阅读，儿童对童话的第一感觉非常深刻，能够在直觉中形成较为完整的影像。“在阅读实践中，文章总是作为整体感知的形式在阅读者的头脑中形成完整的影像。” [2]所以在现实的童话教学中，教师也应当注重儿童在阅读过程中的第一感觉，注重故事的完整性，注重让学生对文章进行整体感知。
教学《狐狸分奶酪》伊始，可以谈话导入课题，由狐狸及有关的故事引出《狐狸分奶酪》这一课，然后听范读，对故事有个初步的印象，再自由练读课文，读准字音读通句子，然后默读思考：这篇课文主要讲了一件什么事？故事的起因、经过、结果怎样。这个过程不仅是对课文故事内容的整体感知，而且练习了学生的概括能力。
在初读阶段，还要练习放声地朗读，放声地朗读是培养语感的训练方式。课程标准里提出低年段阅读的教学建议是学习用普通话正确、流利、有感情地朗读课文，学习默读。要正确、流利、有感情地朗读就要开口放声朗读。而默读则是读与思的结合，边默读边思考：课文主要讲了一件什么事，故事的起因、经过、结果怎样，边默读边理解课文。
二、细读故事，品味语言。
儿童对童话的接受的第二阶段就是品味。品味就是品尝语言、揣摩意味，通过联想、想象，调动起自己的知识、经验，进行情感体验，是在儿童对童话有整体感知之后的所有心理过程。
（一）角色朗读，学习语言
童话，是角色作品，童话朗读要多采用角色朗读，特别要读好角色是“怎么说”的。角色朗读中“角色”就是童话作品中的各种各样的“人物”，角色朗读就要读出“鸟言兽语”及神话般的奇丽。
《狐狸分奶酪》一课以对话为主，适合运用分角色朗读。让学生通过分角色朗读对话，并联系上下文，展开自己的想象，体会故事中人物的心情。从而对这则寓言故事有一个更为深入的了解。分角色朗读的前提是初读课文并分清角色，了解课文的主要内容,即直觉阶段之后,然后再指导分角色读,进行品味。指导朗读要提醒学生以下三个方面：
1、对话提示语功不可没
“这事好办，我来帮你们分吧！”狐狸笑了笑，把奶酪拿过来掰成了两半。
“小熊，我分得可公平啦！”狐狸笑着说，“你们谁也没多吃一口，谁也没少吃一口。”
这两处提示语都提到了狐狸的笑，狐狸为什么笑了笑，她心里在想什么？这是不怀好意的笑，提示语起到提示动作神态的作用。
“你分得不匀！”小哥儿俩嚷着，“那半块大一点儿。
　　“可是现在没咬过的那半块又大了一点儿！”两只小熊又嚷了起来。　
“你可真会分！”两只小熊生气了，“整块奶酪都被你吃光了！”　　　　
这三处写熊哥儿俩的语言，提示语都提到了“嚷”，在读的时候要读出着急生气等语气。
2、标点符号也有感情
新课标中要求“在阅读中，体会句号、问号、感叹号所表达的不同语气。” 在本文的对话中，多次用到感叹号，表达出强烈的感情。如：“你分得不匀！” “你可真会分！”体现出小熊着急生气的心情，提醒学生朗读时语气重一点。引导学生对标点所表达情感进行思考，丰富了对角色内心活动的理解。[3]
3、说话内容必显个性
“小家伙们，你们吵什么呀？”狐狸问道。一个“小家伙们”叫得如此亲切，看出狐狸假亲切的高超演技。“这事好办，我来帮你们分吧！”狐狸笑了笑，把奶酪拿过来掰成了两半。狐狸的语言亲切，但都是假惺惺的热情。
“你分得不匀！”小哥儿俩嚷着，“那半块大一点儿。”“可是现在没咬过的那半块又大了一点儿！”两只小熊又嚷了起来。小熊的语言看出他俩是多么的天真可爱。没有发现狐狸的狡猾。
（二）表演助兴，深入内心
表演是在品味阶段或领悟阶段可实施的。提到表演，这是低年级小学生最喜欢的学习方式了，因为表演是有趣的，正如孔子曰：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。[4]在教学故事性强的课文时，就比如童话故事， 一般都会适合表演。当然，表演不是仅仅为了好玩有趣，而应该在激发兴趣的前提下，让学生在愉悦的体验中学习语言，积极思考，深入感悟，所以表演是带有目的的。
1、表演是朗读的练习
在读通、读顺角色语言的基础上，教师可以可以提议表演，并提出要求：注意角色的语言、动作、神态等。这时学生们会很认真投入地研究文本语言，自主朗读或小组合作朗读结束后就可以请个别同学来表演。表演中读得好就起示范作用要求全班学着读，读得不好的也可以全班一起讨论怎样读得更好。所以在这种 场景体验式的角色表演是对角色朗读的巩固。
2、表演是角色的体验
表演时不仅是对文本内容的复述，而且通过动作神态心情的揣摩更能让学生深刻地认识角色的性格特点，深入角色的内心世界。
在表演《狐狸分奶酪》时，教师适时地提问，了解学生对角色内心的感悟。“这事好办，我来帮你们分吧！”狐狸笑了笑。演到这儿，请问狐狸，你的心里在想什么呢？“我想吃了奶酪。”狐狸仔细瞧了瞧掰开的奶酪，说：“真的，这半块是大一点儿。你们别急，看我的——”说着便在大的这半块上咬了一口。请问狐狸，你为什么仔细瞧了瞧掰开的奶酪，是真的不知道一半大一半小吗？“我想看看哪块大就咬哪一块。”通过演，学生们真正进入角色，对角色的性格把握得准确。
3、表演是难点的突破
心理学研究表明，人在轻松愉悦的状态下更易于接受学习，学习效率会提高。表演只是教学的一种手段，目的是让学生愉快地学习语言，练习表达，感悟课文内容等。
《狐狸分奶酪》这篇童话课文的教学难点是采用分角色等多种形式朗读课文，理解课文内容，体会狐狸的狡猾，并领会其中的道理：同伴之间斤斤计较，就会让别有用心的人有机可乘。在表演狐狸与熊哥儿俩的对话结束时，可以问“小熊”：狐狸说，他分得很公平，谁也没多吃一口，谁也没少吃一口。你认为狐狸的说法对吗？为什么？小熊，你以后如果再再捡到奶酪你会怎么做？ 还会给狐狸分吗？这些问题回答清楚就攻破了难点。因为学生在表演时已入情入境，所以感受深刻，容易突破难点。
三、整体回顾，关联生活。
“文以载道”是我国几千年来的教育传统，语文教学本身兼有人文性与工具性的特征。课本中的童话，更是被负予重任，很多童话的创作目的就在于将一些抽象的道理和道德观念，通过童话故事具体化，使小学生在阅读和学习中受影响，内化为自己的人生观、价值观。这是童话范本的学习目标之一，但不是唯一目标。对于童话而言，领悟课文便是低年级学生在整体感知、回味内容之后，对整体故事要表达的中心思想、主题内涵的领悟。简而言之，就是在回味之后能够更加深刻地感受到童话故事里人物动作语言的含义所在，并从童话故事中明白道理。
1、联系生活，理解寓意
艺术源于生活又高于生活。童话故事也是对生活的远距离投射，是接近生活本质的真实。利用学生对童话的喜爱进行思想品德教育，明白做人的道理显得水到渠成。学习语言又明白道理这是学习童话故事的意义。明白道理与联系生活是密不可分的，教师要引导学生联系自己的生活经验，对故事作出自己的理解，这样才能更深刻地理解寓意。这也是领悟阶段的目标。
学习了《狐狸分奶酪》一课，我们明白了不团结就会给坏人可乘之机，在生活中有见过这样的例子吗？有没有因不团结而导致坏事的？还有，像狐狸这样的狡猾的坏人是有的，我们不能随意听信陌生人的话。找到生活中的例子我们就明白了故事的道理。
2、拓展阅读，延伸课外
叶圣陶先生说：“语文教材无非是个例子，凭这例子要使学生能够举一反三，练成阅读和练习的熟练技能。”叶老的这番话启示我们，要从教材中提取有范本价值的资源，对课文进行“二度开发”和“深度加工”。[5]这样就是范本教学，而不是只在教教材了。
学了《狐狸分奶酪》我推荐学生阅读有关“狐狸”的文章、歇后语等，教给学习方法，在课堂内增加课外阅读内容。每个童话故事都是采用拟人手法，就像《狐狸分奶酪》把狐狸、小熊当作人来写，发挥想象，写得生动有趣，读了故事还能告诉我们一些道理。《狐狸分奶酪》向我们展示了一只狡猾的狐狸，下面还有几篇童话向我们展示了什么样的狐狸呢？拓展阅读《狐狸和白鹤》、《妈妈的葡萄》、《狐狸的诡计》。课尾推荐学生课外阅读有关狐狸的书籍《了不起的狐狸爸爸》以及《中国童话大师经典丛书》，激发学生阅读兴趣。
教育家苏霍姆林斯基曾经这样高度评价“童话”之于儿童的意义。童话，形象地讲，这是能够吹燃孩子思想和言语火花的清新微风。对于低年级的学生来说，语文童话教学有着很重要的作用。我们要正视童话的独特魅力，发挥课文的范本作用，采用有效的教学策略，培养学生的言语能力、创新思维等。
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