爱在左，师德在右                                      
在本次线上培训中，让我对教师这一职业有了更加深入的认识。尤其是有关如何成为一名好教师和师德方面，收获良多。诚然，加强自身的学习，是成为一名好教师和加强教师师德修养的必要途径。在以后的教育教学道路中，爱在左，师德在右。
我们知道，“百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师大计，师德为本。师德修养是成为一名好教师的关键要素。师德是指教师在从事教育工作过程中形成的比较稳定的道德观念、道德行为规范和道德品质的总和。师德是调节教师与学生，教师与教师，教师与学生家长、教师与社会之间关系的行为规范和准则，也是一定社会或阶段对教师职业行为的基本要求。具体来说, 师德，就是教师的职业道德，教师应该具备的最基本的道德素养，爱岗敬业，教书育人，为人师表，诲人不倦，等等，这都是师德。师德师风对一个教师特别的重要，因为，教师是学生行动的标杆。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。怎样才能做一名好教师呢? 我认为，爱岗敬业，热爱学生，尊重学生，关心学生是我们教师最基本的道德素养。教师肩负着提高全民族素质，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设人才的重任，所以，教师必须具备良好的自身素质，特别是应有良好的职业道德素养。

不难发现，目前有些学校师德建设还存在着一些不容忽视的问题，如：有些老师对教学工作投入不多，极大地影响了学生上课的积极性，缺乏敬业精神；在校外有偿补课；部分老师备课授课死板教条，照本宣科，有的老师甚至对于学生在课上提出问题不能做出合理正确的解答；部分教师在学术上对学生指导不够充分，不能对学生严格要求并给予学生充分而灵活的指导；个别教师师表意识不强，只重言传轻身教，对学生“说教”，不屑身体力行，上课自由散漫，仪表不整，在学生心目中造成不良的印象；甚者，有些教师严重违背师德规范，做出不法行为等等。凡此种种，反映了一些教师的师德观念和师德作风还存在一些问题，尽管表现在极少数人身上，但是如果处理不好，就会影响学校的改革、发展和稳定，影响教书育人的实际效果。因此，提升和改进师德建设尤为重要。

那么，如何提升自身的师德修养呢？我认为具体体现在以下几个方面：

首先，我认为教书育人是提升师德的关键。教书育人是教师的天职。教师在任何时候都不能忘记，自己不单单是为教书而教书的“教书匠”，而应是通过教学活动在学生心灵上精心施工的工程师。

其次，要加强专业知识的学习。我们在学校学习的那点知识，已经远远不够传授了。要想成为研究型教师、专家型教师，不学习怎么能胜任更多的教育教学工作？

最后，我认为一名好教师还需要追求高尚的道德和崇高的精神境界。第一，热爱祖国，爱岗敬业。热爱祖国，献身教育事业，是教师道德最基本最重要的要求。第二，热爱学生，诲人不倦。热爱学生，诲人不倦是教师履行教育义务的传统美德，是衡量教师道德水平高低的主要标志。每一个学生，都希望得到教师的爱，师爱是一种巨大的教育力量。它能使学生感受到教师的温暖，产生愉快的情绪，从而激励他们对学习的兴趣和爱好。了解学生和关心学生，是热爱学生的起点。教师仅仅把功课教好是不够的，还要多关心学生的健康成长，为学生的一生着想，从思想上、学习上、生活上全面了解学生，关心学生，爱护学生，因势利导地进行有针对性的教育。第三，以身作则，为人师表。在教学实践活动中，教师只有以身立教，为人师表，才能有力地说服学生，感染学生。第四，诚实正直，勤奋好学，礼貌待人，是教师以身作则，为人师表的具体体现。如果教师缺乏坚定正确的政治方向，没有远大的理想，其教育必定失败。教师要教育学生勤奋刻苦，好学进去，自己必须勤奋好学，广学博览，精益求精。教师在日常教学中，要用文雅和亲切的语言启迪学生的心灵，陶冶学生的情操，以自己的模范行为，影响教育学生。

诚然，以上的所有都需要爱的支撑。师爱是师德的灵魂。冰心说过“爱在左，责任在右，走在生命之路的两旁，随时撒种，随时开花，将这一径长途点缀得花香弥漫，使穿枝拂叶的莘莘学子，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可流，却觉得幸福。”从现在起，爱学生，爱教育，爱生活和爱自己，我将与师德一路同行。

