教师职业的理解

“工欲善其事，先必利其器。”要真正把素质教育落实于教学之中，教师专业思想是极其重要的。联合国教科文组织曾对外语教学质量提出了五个影响因素和一个公式。五个因素是国家对外语教学的政策、学生的来源与素质、教材的质量、教学的环境与条件、教师的素质。一个公式是,教学质量=[学生(1分)+教材(2分)+环境(4分)+教法(3分)]×教师素质。可见,教师的素质是提高教学质量的重要因素。作用是决定性的。只有进一步明确21世纪对中小学英语教师素质的要求,才能培养出适应新形势需要的人才。作为一名英语教师，在知识更新如此之快的信息时代，必须要树立终身学习的观念，否则就会落后于时代。当然，英语专业思想的提高包括多方面，如思想、教育、专业、身心素质等方面。

一、 思想上要更新观念，与时俱进，不断用新知识充实自己。
当今的教育，对英语教师而言，最重要的是教育思想教育理念的创新， 所以，我们必须树立正确的教育观念，了解先进的教育理念。如，怎样从“ 以教师教为中心”转向“以学生学为中心”？ 英语教育如何渗透情感智力教育？如何尊重学生的个性差异，尽可能满足不同学生的个体需要？等等这些问题都值得我们去重新认识、认真思考、深入探究。

二、 要具有较强的专业素养
1、扎实的专业知识
一个英语教师，除了教师应具备的师德以外，首先应具备的素质是英语专业素质，它包括标准的语音知识，规范、系统的语法知识，比较大的词汇量，以及合乎英美习惯的语言使用知识。也就是说，英语教师最起码应具备听、说、读、写、译的素养，因为英语教师能力的高低直接影响英语课堂教学的质量。其次，英语教师要有丰富的英美文化知识，因为语言是思维的外壳，而思维又在很大程度上受到文化的影响。再次，英语教师还必须具备有教育学、心理学、社会学和英语教学法等。教师要经常学习中外教育史，特别是英语教学法，了解各种教学流派及其发展，取人之长，补已之短，逐步形成自己的一套教学风格。
教师的各项教学任务都是以知识为载体,在传授知识的过程中完成的。掌握系统、宽厚的英语专业知识是完成中小学英语教学任务的基础和保障。而现代英语教育要完成培养适应21世纪社会发展需要的人才的任务,就需要中小学英语教师有相应的知识结构,以适应教学的需要。英语专业知识及合理的知识结构是指英语语言、文学、文化方面的内容,还包括准确而流利的英语语音语调,较大的词汇量,牢固的语法修辞及文体方面的知识以及本国与英语国家的历史地理、风俗习惯、文化传统、社会制度、政治结构、价值观念等知识。
2、较强的教学能力
中学英语教师的教学能力主要包括以下六个方面：
（1）语言表达能力
这是教师能力中最重要的一方面。而相对于其他学科,英语教师不仅要说母语，而且还要说英语，对这方面要求更高一些。作为语言教师，中学英语教师应具备较强的英、汉两种语言的口头和书面表达能力，应达到娴熟的程度。英语教师具有良好的表达能力十分重要，教师上课向学生传授知识，设置问题，解惑答疑离不开口头表达，因此对教师说的能力要求，除了母语、英语发音规范、流畅地道以外，要口齿清晰，声音洪亮，速度适当，语言规范，言简意骇，深入浅出，富有启发性、逻辑性和幽默感。
（2）课堂组织教学能力
教师是课堂教学的组织者。教师要善于鼓动、感染学生，力求课堂教学在和谐、轻松的氛围中进行。另外，要适时激励学生，使学生保持强烈的参与欲和旺盛的求知欲。
（3）处理教材和恰当地使用教学方法的能力
教师应熟悉现行的大纲和《英语课程标准》的要求，全面了解新教材的重点、难点和学生能力培养目标。能根据不同的教学内容和要求，设计切实、有效、灵活多样的教学方法，努力优化课堂教学环节，提高课堂教学效率。做好因材施教。
（4）学法指导能力
教是为了不教，教师的任务是教学生学，即帮助他们获取知识和技能。因此，教师应根据中学生的认知特点，加强对学生的学习方法、学习心理的研究，充分估计学生在学习新知识过程中可能遇到的各种问题，帮助学生，尤其是学困生克服学习中遇到的障碍，教授学生以正确、有效的学习方法，帮助学生顺利地完成学习任务。
（5）组织第二课堂的能力
第二课堂是课堂教学的延伸和补充。教师应结合学生身心特点，有机地结合教学，设计、组织、指导学生开展丰富多彩的课外活动。如：开设英语角，教唱英文歌曲，组织观看或表演英文短剧，观看英文电视节目，组织英语能力竞赛，举行朗诵、演讲比赛，安排课外阅读等。
(6) 不息的创新能力和可持续发展能力
中学英语教师的创新能力必须是成体系、全景式的，必须是有再生与辐射能力的。英语教师首先要有创新意识;即注重自身进行创造原理、创造思维、创造技能、创造意识的训练，培养自身创造性的个性品质，提高创新能力。即使自己的英语教学理念、教学方法、教学手段、教学内容等诸多方面协调一致、相辅相成的创新。另外，中小学英语教师还要有创新能力，这不仅体现在教案中、课堂里，而且体现在终端学生的英语创新精神和创新能力的养成发展、开花结果。因此，中小学英语教师必须培养自学意识和自学能力，通过学习、创新实践，不断更新观念、接受新知，强化创新精神。从而，提高自身的可持续发展能力，形成良性循环。

三、要有健康的身体和心理素质
（1）健康的身体素质 
教师的身体素质是其他各项素质的基础。俗话说的好，身体是革命的本钱。教师的劳动是一种艰巨而繁重的脑力劳动。特定的生活环境和工作特点，需要教师消耗大量的体力和脑力。最重要的是坚持不懈地进行体育锻炼，有效地防止疾病的发生，掌握丰富的卫生保健知识，使自己具有旺盛的精力和健康的体魄。
(2）健康的心理素质　英语教师同其他学科教师一样，肩负着培养下一代的重任，必须具备良好的心理素质。教师和学生朝夕相处，一举一动都影响和感染着学生。其次，要心态平稳，有较强的耐挫折能力，工作中、生活中遇到困难，都要善于克制自己，尽可能减少情绪波动。教师还要宽容大度，全面地观察和评价学生，对全体学生一视同仁，对学生的不足之处和成长过程中出现的问题给予必要的宽容，不能耿耿于怀，抓住不放。总之，21世纪对中小学英语教师在师德、师智、师能等方面提出了更全面的要求。高等师范专科学校的英语专业应该调整专业培养规格，改革专业教学，为改善和提高中小学英语教学质量提供可靠的师资保证。

四、最大限度地理解、宽容学生，善待学生
在英语专业知识和传授渠道极大丰富了以后，教师的价值更多地体现在对学生人格影响方面。可以说，师德将成为合格英语教师的核心王牌。作为新时代的英语教师，要模范履行教师的职业道德规范，要有热爱教育，献身教育的祟高职业理想和道德追求;要有热爱学生，悔人不倦的道德情感;要有关心集体，团结协作的道德准则;要有严于律己，为人师表的道德形象。
教师应公平地对待每一个学生，向学生学习，与学生一起成长，才能真正做到教学相长；教师对学生的爱是以对学生充分尊重和信任为前提，对学生的严应当是严中有爱，严中有章，严而有信，严而有度。
总之，教师的专业思想与学生的素质、教学质量密切相关。英语教师只有不断地努力学习、完善自己、提高自身修养，才能适应现代社会发展的需要。素质教育给外语教学改革注入了新的活力。只要每个教师更新观念，加强学习，切实地把提高学生的全面素质提到日程上来，身体力行，积极探索，坚持不懈，我们外语教学园地上将会异彩纷呈，光彩夺目，外语教学的明天会更加美好。


