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摘要：当代教育实践家魏书生曾在一次讲座中说过“教师应具备进入学生心灵世界的本领，不是站在这个世界的外面观望，更不是站在这个世界的对面发牢骚、叹息、愤慨，而应该在这个心灵世界中耕耘、播种、培育、采摘、流连忘返。如果真能这样，那他将感受到自己日夜生活在幸福之中”。

2018年全国教育工作会议强调，要全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，深化教育改革，培养担当民族复兴大任的时代新人。新的时代、新的征程、新的使命，让我们每位教育工作者发起深思：“做一个什么样的教师，才会让学生感受到自己日夜生活在幸福之中；教育出什么样的学生，才能担得起民族复兴的大任。”
1、 学校“育德”是教育的根源
十年树木，百年树人；道德是做人的根本，育德是教育的关键。
所谓育德就是在课程中通过教学对学生能够进行德育渗透与培养。2017年印发的《中小学德育工作指南》中，要求各中小学校“建立实现全员育人的具体制度，明确学校各个岗位教职工的育人责任，提高全员育人的自觉性”。
学校是学生的教育机构，往往课堂上教师只注重知识的传授，而忽略了强化立德之本，把培养学生树立高尚的品德情操，养成良好的文明习惯推到学校组织的各类活动中。然而，活动的开展及活动形式的多样化通常注重的是宣传性，而不是实效性，很难将道德规范内化于心，外化于行。
随着时代的步伐，对教师又有了新的要求，育人制度越来越具体完整，育人目标也更加清晰明确，不再是以前的那种教育教学“两层皮”。要求各学科教学要根据教学内容渗透德育教育，让德育走进书本，让德育走进课堂，让每位老师都是学生德育路上的“引路人”。
二、教师德育专业化是实现教育的职责所在
“德高为师，身正为范”，新时期，教育不缺乏高技能、高水平的教学技巧型教师，缺的是高素质、高品格、爱岗敬业、育人专业的智慧型教师。在这个经济迅猛发展的社会里，以经济基础决定上层建筑的观念下，教师很容易失去自我，改变初衷，这就需要学校不断加强教师思想道德建设，树立正确的价值观，积极投身教育事业，激励每一位教师爱岗敬业，增强教师的职业归属感。
当代有许多教育工作者的教学实践观念仍停留在以往的退化状态中。没有科学的意识，教育将进入到一个误区当中。他们在教育教学中对自己所担负的德育角色认知不够或以一种逃避无视的态度来对待，这就影响了德育实践的主动性和自觉性。因此，未来教育，首先就是要唤醒教师的德育意识，以更大的外部动力引导教师明确自身的育人责任，用更完善的制度推动教师的育人职责。
三、促德育工作常态化
《中小学德育工作指南》中强调要“推进德育工作制度化常态化”德育工作要贯彻融入到学校各项日常工作中。自改革开放以来，国家对教育有了新的要求，为了适应社会的发展，素质教育已然走入到教改的前列，顺应了时代发展的召唤。学校德育工作就是素质教育的内涵，加强学校的常规管理，用《中小学生日常行为规范》中的要求来规范学生的行为，加大良好习惯养成的教育，使学校常规管理具体化，建立师生间、家校间的交流合作，从而德育工作才具有实效性。
四、丰富多彩的实践活动掀起德育教育的浪花
   活动是一种体验，只有亲身感受，才能将道德法则根植于心中，学校的德育实践活动要形成独具特色的风格------在“社会实践活动中求发展、养成教育活动中促成长、传统教育活动中明事理”。对待小学低年段的学生来说，他们道德的认知是直观的、直接的，在培养他们道德情操上多用具体形象的人或事做标榜，而不是抽象的理论教育进行束缚，侧重设计一些简单有趣的行为习惯养成活动，让学生在体验中学习什么是正确的行为。相反，高年段的学生自我意识开始逐渐形成，他们对道德的认知就不能只停留在外部行为训练的层面，而要提升到懂规则讲法制的社会公共意识上来。在这个年龄段德育活动的设定要丰富具有挑战性，如：举行一场德育辩论赛，通过辩论树立正确的道德观念，提高他们的判断力。
学校德育活动的设定要依据《未成年人思想道德建设纲要》的要求，符合学生心理认知，年龄规律，将各项活动跟重大节日、重要事件紧密结合，跟学生实际紧密结合，努力挖掘符合学生的教育资源，充分调动学生的多种感官，激发学生良知，使活动更具教育性。

