新技术教学的反思
老师们执教的展示课。真实的应用课堂让与我们感受到操作灵活的现代教育技术带来的课堂效益优化，它强大的注解模式、多样的资源库建设、资源的无缝整合，大大提高了课堂教学效率。现代教育技术的直观性、互动性和参与性进一步拉近了师生距离，课堂与世界相连，学习动态随时分享，学习成果及时记录，学习变得更轻松更愉快。具体以下几点

1、 运用多媒体技术增强课堂的趣味性，帮助降低内容的复杂性

多媒体课件是现行大多数教师教学过程中经常使用的行之有效的方法，他具有直观生动，视觉冲击力强，容易激发学生的兴趣和引起学生的注意，将课时内容的重点难点以更加清晰和直观的方式呈现出来，帮助重点难点的突破。

在数学教学中，老师在讲函数的图象时，观察各种情况时的函数图象之间的关系。利用<几何画板》则可以分别改变三角函数的拖动点则改变其振幅，这样在教学时既快速灵活，又不失一般性。

难度降低了，让学生从中找到了学习的自信和动力，解决多数学生因为遇到难点就头大"的问题，提高了学生学习的积极性和趣味性。

使用多媒体丰富课堂教学

因为学生可以随时上网，并以回帖子的形式或答疑、或质问。而且一个博客、QQ可以多人同时登陆。种种好处，不仅体现在阅读课上，更体现在作文批改上。

如果说，学习是一幅壮锦，那么博客网和多媒体的作用就是锦上添花。

古人云：金无足赤、人无完人。一种新技术也是如此。那么对于这些新技术的使用应注意什么呢?

二、新技术教学存在的问题

在教学实践中多媒体教学应用过程中存在令人担忧的问题和认识误区。比如在理论上显的超前和乐观。把多媒体技术会带来的优质课堂教学可能性当成了必然性。同时片面的否定传统教学模式。导致多媒体教学模式难以发挥应有的优势，甚至起到了负面的作用。在课堂教学环节方面尤为突出，表现在以下各方面：1、对新技术的过分依赖，忽视了传统的教学资源。

从古到今，可以提供学习资源的方法很多。比如图书馆、比如教科书、甚至教学挂图。我们接受新技术想找到一个更方便、更快捷、更有效的教学途径。通过对新技术的使用来辅助我们的教学，使我们的教学臻于完美。我们不是找一个依赖，找一个主宰。不是让新技术占领我们的课堂。最终不是没有新技术就上不了课的结果。

2、先进的教学手段与相对滞后的教学方法之间的矛盾

计算机技术的运用，使我们有可能解决传统教学手段所无法解决的问题，使教学的效果更显著，但多数教师在教学实践中，仍沿袭传统的授课模式，并没有利用现代化技术突破陈旧的传递式的教学设计，只是由"人灌"变成了“机灌"，不仅削弱了教师的主体作用，同时也不利于学生某些能力的培养，这就难免失去了CAI的本意。

3、在多媒体课件的制作上，忽视课件的科学性、实用性、交互性、艺术性相结合的原则。

因为多媒体课件作为固化的宜于普遍推广的科研成果一旦出现知识性的错误，所造成后果就远远不是一个教师的失误了，其对学生的危害也是相当严重的。学科《课程标准》中指出我们的教学要全面培养学生的学科素养。因此加强学生知识之间联系的意识尤为重要。学生在学习中会对新信息进行建构，并将其与其它信息关联起来，以便理解更复杂的信息。这就要求多媒体课件不能有一点一滴的知识性错误。

4、过分追求它的外在美"，而忽视它的内在美”

忽视对教学的干扰。一些课件背景五颜六色，学生无法看清字幕；课前就是一段躁人的音乐，似乎是活跃课堂气氛，实际上是扰乱了学生思维。任何课必须实在，落到实处，不能只讲究华丽的外表。学生上完课，感觉就像看电影，没什么收获，表面上看容量挺大的，但学生真正学到的东西太少。这样，就违背了利用多媒体的初衷。

仕语文教学中，将文字、声音、图像融于一体帮助教师突破重点，解决了难点。荀子所说“不闻不若闻之，闻之不若见之”由此可见：闻、见是教学的基础。多媒体计算机的出现将闻与见合为一体，使语文教学焕发出前所未有的光芒。借助计算机教学能调动学生的视觉功能，通过直观的形象、生动的感官刺激，让学生最大限度地发挥潜能。借助计算机教学，能让学生在有限的时间里，全方位地感知更多的信息，提高教学效率、激活学习内因。

5、 利用投影仪的直观性和真实性，增加过程的可信度，培养学生的自信

投影仪所展示的一般为教师自己制作的教具，也可通过投影仪的放大效果展示知识的发现过程和学生自我发现，自我总结和归纳的结果。

在数学课中，在讲解"立体几何“的"平行六面体"时，学生大多对于定义的理解觉得很绕口，特别是在做一些相关选择题时经常会出现错误。针对这一特点，我们可以自己动手做一个可活动的平行六面体，通过投影仪展示给大家变化的过程。如判断有两个侧面垂直于底面的平行六面体是长方体/时，可以通过在投影仪下移动教具说明问题，也可以有学生自己动手判断问题，加深学生的印象和理解。

6、 利用计算机的网络平台，与学生进行网上指导

互联网对广大学生来说已经是不再陌生的，操作都很熟练，也很喜欢操作电脑。利用这一心里特点，可以让学生通过网络搜索一些相关知识。在预习的过程中既能够帮助学生有兴趣去做。

