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【摘要】本文通过文献资料法、访谈法和实地调查法对培智学校“新三生教育”生活适应教学模式的研究，从“以生为本”角度出发，通过对现有的生活适应教学模式进行反思与评价，以期待为同类学校构建适应现阶段智力障碍学生需要的生活适应课程教学模式提供借鉴。培智学校生活适应教学模式存在的问题是：1.教学模式过于陈旧，不适合智力障碍学生身心发展的新动态；2.培智学校生活适应教学方法过于单调，不利于学生个性和潜能的发展。在此基础上提出了“以生为本”的生活适应教学模式，具体为：1.多元化教学模式；2.“1+N+分层教学”教学模式；3.协同教学模式；4.社区融合教学模式。构建一个多种教学模式综合运用的教学模式体系。
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本文以“新三生教育”生活适应教学模式为基本理论框架，从“新三生教育”生活适应教学指导思想、教学过程、教学方法、教学条件和教学评价等五个方面对培智学校的“新三生教育”生活适应教学模式进行反思，并构建以生为本教学模式，希望能够为培智学校进一步优化生活适应教学提供参考。
一、研究对象与方法
1.研究对象
宁德XX培智学校“新三生教育”生活适应课程教学模式。
2.研究方法
（1）文献资料法
    查阅有关特殊教育学文献资料，包括“新三生教育”生活适应教学模式、生活适应教学方法、特殊教育学等学科理论以及人本主义心理学和培智学校教学模式方面的学术论文及资料。
（2）访谈法
     根据本研究的目的，撰写访谈提纲，对宁德XX培智学校一线生活适应教师、特殊教育领域的专家进行多次访谈。
（3）实地调查法
实地考察宁德XX培智学校的生活适应课堂，对“新三生教育”生活适应教学模式进行观察，对培智学校“新三生教育”生活适应教学现状进行调研。
二、结果与分析
1.智力障碍学生特点分析
培智学校的学生普遍存在发育障碍，发展的起点低、发展速度慢、发展达到的水平低。智障学生需要在学习活动中最大限度的提高独立生活能力和自我管理能力，而这类能力的提高与一定的动手技能和心理能力基础密切相关。
2.“新三生教育”生活适应教学指导思想分析
以“新三生教育”为指导思想，结合培智学校学生发展的基本规律和特点，以培养学生生命常识、生存技能和生态发展为主要任务。
3.“新三生教育”生活适应教学过程结构分析
    培智学校生活适应课程标准目标领域，分别是个人生活、家庭生活、学校生活、社区生活、国家与世界。通过与生活适应教师的访谈中了解到，除了以上五种目标外，还会根据情况增加融合教育课程目标。具体有学期教学计划、月教学计划、周教学计划，根据这些计划编写教案。上课程序为传统的导入部分、新授部分、结束部分。具体操作流程为：组织上课导入-教师讲解示范-学生练习巩固-教师巡回指导-小结作业结束。教学整体过程基本符合学生生活技能学习规律，培智学校的“新三生教育”生活适应课程都是选择易于学生参与的课程目标，基本上是集中授课，缺少针对性，更没有分类授课或针对性康复训练，因此很难达到“新三生教育”生活适应教学目的。
4.“新三生教育”生活适应教学方法分析
生活适应教师主要采用的教学方法是讲授法、示范法、操作法、强化法。生活适应教学方法主要以传授动手技能为主，使学生掌握基本的生活能力。
5.“新三生教育”生活适应课程教学条件分析
宁德XX培智学校的学生主要以中重度学生为主，自闭症学生占据1/3，他们当中大多数有某些中枢神经的障碍或损害。智力障碍孩子无论是在生理还是心理上都比健全孩子发展缓慢，所以在思维、表达、注意力、社会适应能力等方面都存在一定障碍。培智学校的场地和设施基本上能够满足传统生活适应课程目的教学，但是缺少专门针对智力障碍学生开设的融合教育场地和设施。
6.“新三生教育”教学评价分析
培智学校“新三生教育”教学评价为每个学期末的生活技能展示，展示内容为生活常识和生存技能。在课堂教学中，教师的主要评价方式是根据学生的动手表现和课堂活动的努力程度，与他们的参与活动能力进行口头评价并提出批评或表扬。
三、培智学校“新三生教育”教学模式反思
“新三生教育”生活适应教学模式以传授生活常识教学模式、发展生活自理能力教学模式和发展社会适应能力教学模式为主，这些教学模式在一定程度上能够遵循学生认知规律和动手技能规律，发展学生技能，形成一定的生活能力。但是过于注重生活技能的练习，缺乏针对性，学生的潜能和价值没有得到充分地发挥，不利于学生个性的发展和培养学生的社会性。
四、培智学校以生为本“新三生教育”生活适应教学模式构建
未来教育的三大支柱：活着、活好、活出价值。活着,用知识认识生命的有限；活好，用智慧守护生命的幸福；活出价值，用责任担当、社会关怀和关爱自然体现生命价值。根据目前特殊教育的发展趋势，坚持“以生为本”的教学理念，构建一个培智学校“新三生教育”生活适应综合教学模式系统：1.多元化教学模式；2.“1+N+分层教学”教学模式；3.协同教学模式；4.社区融合教学模式。
（一）以生为本教学理念：根据“每一个”学生的需要设计个别化课程
以“新三生教育”生活适应课程为核心，1.全面诊断，建立学生档案。2.集体研判，把握主要问题。3.以生为本，制定干预方案。4.立体干预，促进学生发展。
（二）多元化教学模式
以培智学校“新三生教育”生活适应课程为核心，轻度障碍学生以综合教学、分类教学为主，在学习知识的同时，加强劳动技能教育，为适应社会生活打下坚实的基础；中重度障碍学生以个别化教学为主，根据孩子的能力，教学中主要训练其生活自理能力，学习文化知识为辅。自闭症及其他多重障碍学生以康复训练为主，根据孩子的特点及能力，对其进行相应的感统训练、游戏训练、同伴合作训练、结构化训练等，使其在生活中能配合家长，成为好家人。
（三）“1+N+分层教学”教学模式
根据学生的最近发展区，以一种教学模式为主，加入N中教学方法，在配备分层教学。比如，在《折叠袜子》课中，老师根据学情先选择一种和学生最近发展区相契合的教学模式-生活化教学模式，再配合实施生活适应教学方法-示范法、操作法、练习法、展示法，然后穿插分层教学，以便最大化地满足学生的个体发展需要。
（四）协同教学模式
协同教学，就是由两个或两个以上教师组成团队，共同对同一学生群体进行教学活动，共同评量学生的表现的教学模式。在教学实践中，常用的主要有：1.共同主教模式。教师在分工上处于平等地位，密切配合完成教学活动，可以为不同角色配合的小组模式，也可以是同步进行的分站模式；2。主教+助教模式。教师在分工上有所不同，一个担任助教，承担主要的教学活动，一个担任助教，协助、支持助教完成相应的教学任务。3.主教+嘉宾模式。在教学活动中，除了主教外，还邀请家长、嘉宾等以客串身份参与教学活动，这些家长和嘉宾参与的活动也是整个教学计划的组成部分。
（五）社区融合教学模式
    顺应培智教育的趋势，开设社区融合教育课程，有利于智障学生身心健康发展，同时有利于“新三生教育”的实施。如《过马路》一课，社区融合教学模式：先让教师带学生外出观察大家是如何过马路走斑马线，体验生活；再回到课堂讲解知识，认识红绿灯、斑马线等，理解生活；最后再次回归社会实践，让学生自己过马路走斑马线，掌握生活技能，学会生活。
在培智教育中，“新三生教育”的先进理念还没有落地生根，培智学校教师要努力构建一个“以生为本”的生态环境，综合运用多种教学模式，使智障学生能够获得公平、优质、生态的发展。
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