在新常态下，教师的工作状况如何呢？有人说，现在的学校是“万金油”，教师是“万能者”，还有人说教师是“百艺师”。这些话虽然有些偏颇，但从一个层面道出了现在教师的工作压力和工作状况。在教育发展日新月异的新常态下，教师工作的特殊性，可以说是肩负崇高的育人使命，承担着事无巨细的育人工作，政府部门的一些工作都与教育工作息息相关，学校这种特殊的育人场所，使得政府部门的部分工作往教师身上转移，让教师压力多多、牢骚满腹，而社会和家长的期望也让教师承受了较多的压力。在新常态下如何引领教师树立崇高的育人使命，学校管理者责无旁贷。本论文从六个方面论述了校长如何引领教师在新常态下树立崇高育人使命的做法。
人活着，就应该有一种精神，如果人活着需要一种精神的话，那无私奉献、孜孜不倦地从事于某种职业无怨无悔的话，那就更需要一种精神。教师是教书育人的使者，是培养祖国下一代的引路人，应该弘扬淡泊名利、默默耕耘的奉献精神;遵循规律、实事求是的科学精神;倾情施教，关注成长的爱生精神;严谨治学，立德树人的执教精神;勇于实践，致力创造的革新精神。

一、引领教师在学习中树立崇高的育人使命

别林斯基说：“教育者多么伟大，多么重要，多么神圣，因为人的一生幸福都操纵在他手中。”教师，虽然不是保姆，不是警察，不是法官，不是医生，不是作家，更不是演员，但在新常态下，社会和时代赋予教师更高的使命，教师作为“人类灵魂的工程师”，不仅要教好书，更要育好人。我们要干着类似于警察、医生、演员的育人工作，所以学习、学习，再学习，是教师不断提高知识水平、增强育人爱心的手段之一。学校要帮助教师制定专业发展计划，让教师结合工作与生活在书本上学、在工作中学、在实践中学。为了引领教师在学习中尝试到成功的喜悦，学校要注重教师的继续教育学习和教师职业道德学习，可以运用现代远程教育资源优势，广泛开展学习培训活动，开展班主任和教师基本功大赛、公开课评比活动、演讲比赛活动，说课比赛，学生好习惯培养研讨活动等，让教师工作既紧张又充实，在比赛和研讨活动中增强教师教书育人的责任感和使命感。

二、引领教师在教育科研中树立崇高的育人使命

加强对教育教学工作改革的研究，在科研改革研究中引领教师增强责任心和使命感，不失为一种有效的手段。为引导教师树立崇高的育人使命，学校可根据课程改革的目标，结合实际情况，选择和确立研究课题。开展省、市级课题和区县级的课题的研究，注重实效，不走过场。同时，各年级组根据学校课题研究的需要进行多个校级实验课题的研究。在课题研究中，实行领导带头，教师参与，人人有课题，个个有目标。通过研究，可以取得具有普遍推广价值的经验。我在实践中，一是引领教师把问题变成课题，其目的是将零散的研究整合起来，将单兵作战变为集体攻关，增强教师的合作意识;二是引领教师把教案变为学案。传统的教案根本无法适应学生自主学习、合作学习、探究学习的需要，按照新课改精神，我们引领教师充分发挥自己的聪明才智，先备好电子教案，然后通过校园网与同教材的教师合作交流，互相探究，并结合学生实际特点，研究出合适的教法、学法及教学手段，老师们共同合作、探讨、交流，设计出符合学生特点的、能激发学生思维的、能培养学生创新精神和实践能力的课堂教学模式，以提高课堂教学质量。三是引领教师围绕新的课程改革开展群众性的说课、上课、评课活动，围绕某一典型案例或教学细节，用新课程的理念和观点进行剖析，表现出前所未有的研究热情。这些研究的最终落脚点，就是要树立教师的育人、育德意识。

三、引领教师在反思中树立崇高的育人使命

反思可以让人明智，反思可以克服急躁情绪。反思不是一般意义上的“回顾”，而是以研究者的眼光审视、分析和解决自己在教学实践中遇到的问题，把日常教学工作与教学研究融为一体。对照新课程的理念、反思教学过程中对课程标准的把握、对知识与技能、过程与方法、情感态度价值观三位一体课程功能的落实等。我们针对课堂反思的实际情况，老师们一起再研究，相互交流自己课堂教学中的得与失，进一步调整教学设计、方案，力争使教案更符合学生学习实际，达到最好育人效果，将知识与技能的传授、情感态度价值观的和谐统一达到最优化。为了提高教师的反思能力，我们各年级组“以案例展示理念，以理念回归课堂”为研究反思的主题，把案例研究作为自我反思的重要方式。在反思交流过程中，教师由单纯的教学者变成了学生成长的引导者，变成了学生潜能的唤醒者，变成了教育内容的研究者，变成了教育艺术的探索者，从而激发了教师探讨的兴趣和热情。教师不愿服输的个性，决定了通过这种手段可以增强他们教书育人的责任感和使命感，从教育科研与反思中体会到成功的喜悦。

四、引领教师在教育评价中树立崇高的育人使命

改革必先改革制度——教育评价制度是关键的制度，我国知名学者、北大教授钱理群先生在一次报告中说：“教育上的问题应分两层：一是教育制度问题，二是教育理念问题。”钱教授明确提出了制度和理念是教育发展和改革的关键问题。评价制度的建立要以现代教育理念为指导思想，适应新课程改革的需要，使教育评价成为教育改革的重要手段。为使教师工作评价具有客观性、公正性、导向性、整体性、科学性，激励性和可行性，我们充分发挥工会、教代会的职能作用，放手让全体教师广泛参与到评议工作中来。采取平时评，自评，集体评，学生评，家长评等方式，客观公正的评价教师的劳动，把工作成绩突出、群众公认的教师评选和推荐出来树立榜样，既能凝心聚力、鼓舞士气，又能让教师心悦诚服，在对教师客观公正的评价中，满足教师劳动被充分肯定的欲望，从而激发教师的育人动力。

五、领导班子任人唯贤引领教师树立崇高的育人使命

热爱教师，就要面向全体平等民主地对待教师，不能歧视任何一个教师，哪怕是水平不高或者在校长眼中是“身上长刺”的教师，这样才能真正尊重教师、理解教师，领导班子全体成员特别是校长要坚持“换位思考”、“以心换心”，引领班子成员要多看教师优点，少看教师缺点;要多一点宽容，少一点猜忌;多一点友爱，少一点敌意;多一些大度，少一些鸡肠。在处理学校纷繁繁杂的事务时，尤其是奖惩和绩效工资分配方面，坚持使用一个标准，处理问题一定要公允，要“一碗水”端平，学校工作管理者才能用理智与智慧，容忍与大爱，去点亮教师的心灵之火，引领他们走向理想，走向成功！

