《电报与电话》教学设计
三亚市第九小学  林蓝

一、教材分析

《电报与电话》是第四单元《信息的传递》的第三课，本单元的教学使得学生了解信息传递方式的历史，在活动体验几种传递信息的方法；并学会正确使用互联网传递信息的方法；同时感受科学技术的发展改变了人类的生活。

本课教学内容主要有以下几个：一、学生交流收集电报和电话的资料，这个内容穿插在整堂课的教学过程中。二、知道发电报要经过编码——发送——接收——解码的过程，并了解莫尔斯电码。三、尝试自己编制译码本；四、了解信息传递发电报和打电话的科技发展史。学习本课学生将了解电讯所带来的一日千里的变化，在探究活动中学生了解电报工作的流程。
二、学生分析

在生活中，学生无时无刻都能感受信息技术给人们带来的便利，学生对常用的电讯工具也是十分熟悉的，但对电报到电话的发展史是不了解的，更不了解计算机的工作原理。经过一年多的科学学习，学生已经掌握了一些科学探究方法，但孩子的倾听交流能力有待加强。在本节课的教学过程中要着重培养学生的能力。
三、课程理念
1.收集信息，为科学探究做好铺垫
在本课教学之前教师采用提供范例、引领指导学生采用已学会收集资料的方法收集自己想了解的“电话”“电报”的资料为本课的学习做好铺垫，教师在上课过程不仅提供机会让学生交流自己收集的资料，此策略不仅为学生本课学习提供更为丰富的资料，扩宽学生学习的知识面，更为学生探究电报的工作原理和发展史做好了坚实的铺垫。
2.让学生经历电报和电话科技发展史内化完善知识网
  本课遵循了电话与电报发展的历史设计探究活动：莫尔斯的问题——莫尔斯电码的诞生——中国电报的出现——电话的发明——计算机的发明这样一条线索引导孩子跟着前人的脚步揭开电讯发展的奥秘。
3.利用微课将抽象的科学知识直观化

学生对一些科学知识的学习难度、理解难度均比较大，我们通过应用微课教学，把科学知识通过图片、音频或者是视频的形式展示给学生，从而能够将科学知识更直观地传授给学生。本课教学有一个内容让学生了解莫尔斯电码的发报，这对于教师来说是一个难题。为此在教学过程中利用两段视频（一段是连续发报，一段是按学发音序）让孩子直观的感受、学习发报的方法，达到事半功倍的作用。 
4.注重学生表达交流能力的培养

表达交流是21世纪人们所应具备的重要的素养之一，因此表达交流是科学探究的八法要素之一，科学课中表达交流包括了能用科学语言、概念图等方式描述探究结果，同时也要能倾听别人的意见，并基于证据质疑评价别人的探究报告。在本课教学过程中，我主要培养学生在交流中学会倾听并能基于证据提出自己的意见。
四、教学目标

科学探究

1.会做发电报的游戏。

2.能够利用发电报的流程，设计类似传递信息的方法。

科学态度
1.认识到科学是不断发展的。

2.学习科学家们为科学事业不断探索的精神。

科学知识

1.知道电信给人类带来的变化。

2.知道电报和电话具有传递信息的作用。

科学技术与社会、环境的关系
     了解科学技术给人们的生活带来便利。

教学重点与难点

1.重点：学会发电报。

2.难点：了解电报和电话具有传递信息的作用。

五、教学准备

有关电报和电话的资料、2个微视频、PPT、模拟电报机。

六、教学过程
（一）故事导入，创设交流的情境
    1 .师：给你们讲个故事吧！
    1832年，一艘正在大西洋航行的轮船遭到了前所未有的困境，先是连续几天，船受到风暴的袭击，在波峰浪谷中颠簸，许多人晕船，浑身不舒服。台风过后，接连几天的太阳的暴晒，由于天气太热了，船上的食物全部霉烂了。这对于远航的人们来说，是十分可怕的。也包括一名叫莫尔斯的人。他是当时公认的一流画家。在这一次令人沮丧的旅途中，莫尔斯结识了一位电学博士杰克逊。健谈的杰克逊用通俗的语言介绍了许多电的基础知识，比如电的传递速度、电磁铁的应用等等。莫尔斯完全被电迷住了，连续几个晚上都失眠了。他想：“电的传递速度那么快，能够在一瞬间传到千里之外利用它的这特性不就可以传递信息了吗?” 41岁的莫尔斯——一位颇有成就的绘画教授决定放弃他的绘画事业，决心研究发明一种用电传信的方法——电报。
　　从此他便如饥似渴地学习。遇到一些自己不懂的问题，他便向大电学家亨利等请教。他的画室也成了电学试验室。3年过去了，莫尔斯不知画过多少张设计草图，做过多少次实验，可每一次都以失败而告终。他的积蓄也全部用完了，生活十分贫困。但他仍然继续从事电报发明工作。
1844年5月24日，莫尔斯在美国国会大厅里，亲自按动电报机按键。随着一连串嘀嘀嗒嗒声响起，电文通过电线很快传到了数十公里外的巴尔的摩。他的助手准确无误地把电文译了出来。莫尔斯电报的成功轰动了美国、英国和世界其他各国，他的电报很快风靡全球。
2.师：今天我们一起走进科学世界，去了解两种改变世界的信息传递方式 电报和电话（板书课题）
（二）因趣而导，探究电报的奥秘
1.探究关于电报的问题

（1）交流收集的资料，了解发电报的流程。
师：请阅读课本及查找到的资料，说说 ：当时人们是怎么收发电报的？

要求:1、按顺序发表自己的意见，从1号同学开始，再到2号、3号、4号2、讨论结束，请1号同学汇报。
（2）学生汇报
师：在别人汇报的时候，我们应该怎么做呢？（学生回答：倾听）

师：怎么倾听？（认真的听）回答对了一半，倾听是一种学习，在倾听的过程中能够学习别人的优点，最重要的是能够引起我们思考，他说的对吗？我还有不明白的问题吗？同一个组的同学也会在倾听的过程中思考，他说的完整吗？看看谁是最好的倾听者。
生：编码——发送（追问：为什么要编码？人们怎么编码？你知道吗？我这样编码：Ldz1212,你知道我说什么吗？）师：得要有译码本，

生：通过电线发送（没错，原来人们通过电线发送电报的，后来也有无线发送的）
生：接收到电报之后就解码（另一个人也就是接报员要记录电报的电码再要根据同一本译码本解码，才能知道收到的电报是什么内容？）

生：我觉得会泄密（你们觉得会不会？会，怎么办？要有别人不知道的译码本，只有我和你知道的，确实是，所以在战争年代，不同的军队就有自己创建的译码本。）

（3）小结
师：我们一起说说：当时人们是怎么收发电报的？

A首先要有一本译码本

B发报员根据内容编码，发送电报，接报员接收到电报之后要记录电报的电码再根据译码本解码就知道所发内容。这样人们不用千里迢迢送信了。（板书：编码—发送—接收—解码）

2.借助微视频，初步了解莫尔斯电码
（1）观赏发报微视频
     师：专业人员是怎么发报的呢？

（2）出示莫尔斯电码
师：这就是世界上第一本译码本——著名的莫尔斯电码，最早的电报通信的语言是由“莫尔斯电码”组成的，莫尔斯电码本有哪些符号？（. —，还有信号只有的间隔时间）莫尔斯规定了特定的点、划、间隔时间的不同组合表示26字母和数字，短促的点信号“.”读“滴”；长信号“一”，读“哒”，时间长度约为“.”的3倍。视频中的发报员要熟记这些电码才能熟练的发报。
（3）跟着微视频学发报

请看视频（莫尔斯电码怎么按键的？比如A的电码是什么？（. 一）B的电码是什么（ ），我们用握拳表示“.”，伸手掌表示“—”，跟着视频再了解几个英文字母的莫尔斯电码，好吗？）

（2）模拟发电报游戏
师：玩一个游戏好吗？现在我是发报员，我利用我们用握拳表示“.”，伸手掌表示“—”及间隔时间给同学们发报，看看哪个接收员接收电报的水平最高。准备好了吗？（SOS  110  119），师：还想玩吗？
3.了解中国电报史
（1）师： 林老师请大家帮忙，帮我发个电报，内容是请你帮忙买几本书再寄到学校给我。可以吗？
生：老师太麻烦了，……

师：你有什么好办法？

生：要有中国的译码本

（2）出示中国译码本

师：中国的电码和莫尔斯电码有什么不同？

（3）了解中国电报
中国的第一部汉字电码本《电报新书》，共有常用汉字6 800多字。后来进行了多次调整和修订，正式定名为《标准电码本》共收集汉字、字母和符号电码7 294个。汉字电报的编码由4个阿拉伯数字组成。
（4）尝试收发中国电报
师：有了译码本，就可以收发电报了，还记得收发电报的过程吗？（记得）发报员先编码，再发送，收报员收报，再解码。我们体验一下中国的电报发送经过。
请看大屏幕，我们先尝试一下，我们一个汉字用2个阿拉伯数字代替。比如：（PPT出示第45页）可以用“10”代表“我”字，接收者看到“10”就知道是“我”了。假如我们是编制译码的工作者，那我对你发送“10121714”是什么意思？看谁能以最快的速度告诉我？（我去上学）

（三）激趣创作，尝试编制本小组的译码本

1.师：你能用屏幕上译码本编制一份电报吗？（可以）每位同学编制一份电报，（2位同学发报）其他小组成员将电码解出来，并填写在电报电码的下方，时间5分钟，我说时间到就要停下来，知道么？
2.我们每个人都可以是莫尔斯，都编制属于你和好朋友之间的译码本。

（学生玩游戏）。
3.学生汇报

师：已经完成的同学请将报告单拿到显示屏上，让在场的老师也分享你们的游戏成果。
（四）、深入学习，了解电话的历史
1.交流：了解电报的弊端

师：为什么人们现在人们很少使用电报传递信息呢？
生：莫尔斯电码发电报太麻烦了，才发一个单词就要写那么多？（后来人们发明了能够直接翻译的机器）

2.故事：贝尔发明电话的简介

师：电报这种最早使用电进行通信的方法大为加快了消息的流通，拉开了电信时代的序幕，改变人们的生活，开创了人类利用电来传递信息的历史。　发送一份电报，得先将报文译成电码，再用电报机发送出去;在收报一方，要经过相反的过程，即将收到的电码译成报文，然后送到收报人的手里。这不仅手续麻烦，而且也不能进行及时双向信息交流。因此，人们开始探索一种能直接传送人类声音的通信方式。亚历山大·贝尔是注定要完成这个历史任务的人，贝尔1847年出生于英国，1873年，成为美国波士顿大学教授。他开始研究在同一线路上传送许多电报的装置，并萌发了利用电流把人的说话声传向远方的念头。贝尔和他的助手沃森特就开始了设计电话的艰辛历程，有一次，助手沃森特在紧闭了门窗的另一房间把耳朵贴在音箱上准备接听，贝尔在最后操作时不小心把硫酸溅到自己的腿上，他疼痛地叫了起来:“沃森特先生，快来帮我啊!”没有想到，这句话通过他实验中的电话传到了在另一个房间工作的沃森特先生的耳朵里。这句极普通的话，也就成为人类第一句通过电话传送的话音而记入史册。
3.出示各种各样的电话图片（看视频）
师：看到这些，你有什么感想？（学生回答）

4.教师小结：随着时间的推移，因为有了许许多多善于观察生活，大胆想象，执着的追求，发明家发明一个又一个方便人们生活的科技产品，促进社会的进步。

（五）拓展延伸

1、电话有哪些需要改进的地方？未来我们传递信息的方式还可能有什么变化呢？

2、根据我们大胆的猜想，在科学活动记录本上画草图，下节课我们我们继续分享交流。

七、板书设计
电话与电报

                   电报的发报过程：编码——发报——收报——译码

                莫尔斯电码   —（滴）   .（哒）
