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政治情景教学是指在课堂教学过程中，教师根据学生现有的认知能力和知识结构，结合教学目标和教学内容有针对性地为学生创设学习情景，模拟出真实的生活场景，使学生有身临其境之感，引起学习兴趣，启发创新思维，深化对知识内容的理解。
一、情景教学模式的特点
(一)角色模拟情景教学模式
角色模拟是在课堂中模拟社会环境，教师提出一些的问题，然后引导学生运用相关知识进行讨论和分析，最终解决问题。这种教学模式一般要完成教学准备、课堂模拟、讨论反馈和课后习题四个步骤。教师在教学准备环节要拟定教学主题，深入了解教学目的和教学内容，精心设计教学环节和选择教学方法。课前还要选好情境模拟中的角色，根据主题内容和教学实际确定学生所扮演的不同角色。课堂模拟环节要公布教学主题，明确学习任务，让学生在充分预习课文的前提下进行角色模拟。讨论反馈环节主要是由其他同学对参与角色模拟的同学进行评价，肯定优点，总结不足；教师也要在课堂教学后布置一些有实践性和需要学生深入思考的问题，以及时巩固课堂堂知识。
(二)案例体验情景教学模式
案例体验情景教学模式是指教师在教学之初通过导人生活案例，为学生创设生活化的教学氛围，以此激发学生的学习兴趣，使学生在收获知识的同时，也受到启发和教育。该模式主要包括了情境创设和体验思考两个方面，一般分为案例导入、感知认知、加强理解、深化感情四个步骤。在特定的情境下教师可先借助多媒体或图片、故事、道具、新闻等导人生活案例，再引导学生从案例给定的各种表象症状中存在的主要问题，然后分析原因，提出办法，最后在情境氛围中引导学生展开想象，加以情感体验，深化学生对知识的理解和吸收。
二、情景教学法在初中政治教学中的运用
(一 )更新教学理念，贴近生活  
教师要牢固树立可持续发展和以生为本的教学理念，更新教学观念，注重提取富有时代特色的、较为典型的教学案例。在教学实践中要注重挖掘与生活、社会、国情更为贴近的教学内容，侧重对时事政治案例的搜集和有效应用，以提高政治教学的时代感，培养学生养成关注国家大事和社会热点的关注。在教学中可引入当前国内外发生的重大新闻事件，如神舟飞船发射、钓鱼岛事件、中美关系、中日关系等，将课文知识与时事政治有效结合，加深学生对热门事件的理解，也使学生发现问题、分析问题和解决问题的能力得到提高。也可以在具体的教学中结合一些热门的道德事件，弘扬社会的正能量，如“最美司机”“最美教师”“最美村官”等，引导学生以社会主义核心价值观为指导思想，加强个人思想品德修养，树立正确的道德观念。
教学中也可以运用情景教学法引导学生进行课堂探究，搭建知识结构，以此缩短学生与教学内容之间的距离，使学生在学习实践中逐渐由感性认知上升为理性认知，并进一步提高综合运用知识的能力。例如，在讲授沙尘暴时，教师可以先用多媒体导入我国近几年发生的沙尘暴的报道，也可以通过图片、动漫等方式设置悬念，引发学生思考，使学生顺利进入问题情境；接下来对沙尘暴频发的自然原因和人为原因进行分析，指出沙尘暴频发所带来的生态恶化、环境破坏、人们生活深受影响等后果；然后让学生分组讨论，尝试提出解决我国沙尘暴问题的方案，以及应如何实施可持续发展的战略，国家的生态文明建设；西部开发中如何调节建设与生态的关系，如何在生态建设中帮助公民树立生态危机意识，如何进一步退牧还草、退耕还林、植树造林等。也可以进一步延伸课堂学习内容，就加强我省的生态文明建设、构建生态城市等问题进行探讨。通过这些探究活动，调动学生参与学习的自觉性，提高学生的学习能力。
(二 ) 构建对话情景，注重教学互动 
对话式情境有助于师生间的平等交流，更容易被学生接受。咨询式、问答式、辩论式、讨论式的对话交流，能够突破传统教学的局限，活跃课堂教学气氛，更好地满足现代教学的需要。师生在平等、信任、尊重的对话氛围中，互相倾听与交流，在热烈而融洽的交流中碰撞出智慧的火花，这对学生的长远发展大有裨益。教师也可以通过辩论赛、演讲赛、知识竞赛、集体讨论、社会调查、相声小品等方式来展开情境教学，促使学生更加主动地学习。例如，在讲授“消费者权益保护法”一课时 ，课前让学生搜集相关信息，课上结合每年的“3．15消费者权益日”曝光的“黑名单”开展小组讨论，针对出售假冒伪劣商品、手机上安装恶意扣费软件、利用互联网等，指出哪些行为是违法行为，哪些行为涉及到侵权问题，并谈谈自己的认识和看法。在生活案例和角色模拟环节都可以运用情境教学法，化抽象为具体，让课堂学习内容更丰富、更生动。
(三)丰富教学内容，创设案例情境
教学案例是情景教学的重要组成部分，教师要选取一些真实的生活案例来引导和启发学生思考，并根据内容加以分析。教学中可以融入很多真实新闻和生活事件，如学生失踪、诚信考试、侵犯公民权利行为等，这些内容能够扩大学生的视野，帮助学生增强法制观念和诚信意识，树立正确的人生观、世界观和价值观。例如，对学生进行爱国主义教育时，可以播放奥运会、青奥会上我国运动健儿摘金夺银的场面，让学生思考体育健儿之所以取得佳绩的秘诀，以此培养学生不畏强手、超越自我的拼搏精神和爱国主义情感。
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