彰武学区信息技术2.0能力提升整校推进
优秀教师成长案例
                                 东龙山北方山联校  阎小娟
作为一名参加工作不足5年的新教师，我很荣幸参加2021年安阳市龙安区信息技术应用能力提升2.0培训项目。培训内容正是我们这样的新教师所急需的，培训模式也是我们非常喜欢的。本次培训让我们能够足不出户即可享受到优质的学科培训资源，共享网络学习资源，大大提高培训的质量，满足的一线教师“既不耽误上课，又能参加培训提高自己”的愿望。在本次培训中，我们从“网上看课、微能升认证、校本实践研修”这三个环节来细化培训任务，为我们搭建了一个学习、交流、提高的平台。在本次信息技术培训中，我转变自己的学习观念，高度重视、认真负责的按照每个步骤的要求去学习、完成学习任务，提升了自己的专业知识和理论水平。通过培训学习，觉得收获颇多:
1、 转变观念，提高自身素养
当今，以信息技术和网络技术为核心的现代技术正飞速发展，改变了我们的学习方式。信息的获取、分析、处理、应用的能力将作为现代人最基本的能力和素质的标志。信息技术的综合运用能力，现在已不只停留在课件的制作。面对时代的进步、技术的发展，我们的学习和提高已迫在眉睫。通过参加安阳市龙安区中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的培训，我对教育现代化的发展有了新的认识，使我认识到作为一名教师应积极主动吸纳当今最新的技术，提高课堂效率，要不断与时俱进、更新观念。此次信息技术应用能力的培训使我在观念上有了一个更新，在平时我都停留在基本应用上。而通过此次培训，才真正认识到在信息技术运用方面很多不足，在今后的提升方面还有大量的知识要学习。只有这样，随时为自我更新、补充新知、更近观念，从根本上提升专业素质。 随着信息技术快速发展，教师必须具备良好的信息素养，是终身学习、不断完善自身的需要，要具有现代化教育思想、教学观念，掌握现代化的教学方法和教学手段，熟练运用信息工具，对信息资源进行有效的收集、加工、组织、运用这些素质的养成就要求教师不断地学习，才能满足现代化教育的需要；信息素养成了终生学习的必备素质之一，如果教师没有良好的信息素养，就不能成为一名满足现代教学需要的高素质教师。
二、提高专业理论知识水平
此次培训是通过电脑、网络课堂自学，为我们培训的都是大城市优秀学校的优秀教师，他们的认真讲解、细致分享，让我了解到很多先进又实用的新鲜方法，让我感觉到真是学无止尽。让我感觉到自己的专业知识水平亟待提高，在今后的教学生活中需要不断地学习、充电，不断提高自己的专业能力水平。在培训中，我了解信息技术基本工具的作用，认识了多媒体语文学科学习中的一些应用。掌握语文学科教学与信息技术整合的教学设计方法，能够用信息技术有效设计语文学科教学方案。掌握有效课堂教学方式方法，准确诊断和切实解决语文学科教学问题，提高课堂教学实施和评价能力。了解语文学科教学最新动态与发展趋势，有利于改进课堂教学，提高课堂效率，丰富课堂实践。明确课程改革与发展对教师职业道德的新要求，能够在备课、上课、作业批改、学生辅导、学业测评中不断提高自身素质。掌握语文教学研究理论和学科教学研究方法，能够进行学科课堂教学案例研究，并形成初步成果。
[bookmark: _GoBack]三、提高课件、视频制作水平
要运用技术，有效的辅助课堂教学。通过聆听专家老师《对中小学教师信息技术能力培养和信息技术环境下的教学设计专题与案例分析》的学习，使我认识到作为一名老师，首先要具备基本的信息素养，掌握信息操作的基本能力和获取信息的能力。除此之外，还应具备信息收集，处理以及表达的能力和综合运用能力，深刻的认识到教育信息的重要性，明白什么是教育信息化发展的基本情况，真正了解到信息化教学环境在教育教学中的作用，掌握几种基本的教学模式和软件的基本应用 。
掌握多媒体技术，熟悉多媒体软件的使用，了解多媒体课件制作流程已成为当代教师应具备的基本素质，而制作课件既要讲究精美又要讲究实用。制作课件是一个艰苦的创作过程，优秀的课件应融教育性、科学性、艺术性、技术性于一体，这样才能最大限度地发挥学习者的潜能，强化教学效果，提高教学质量。所以通过此次培训使我学会从网上等多种途径下载音频、视频、图片等教育教学资源，以及截取网页和视频等，并将它们整合到课件中等技术操作，从而制作出更加丰富多彩的多媒体课件，丰富学生的学习内容，更能激发学生的学习兴趣。
通过学习，我还掌握了视频的制作。包括视频的剪辑、音效的处理、转场的运用、字幕的制作等等，基本掌握了PPT制作时段、行、字的处理，了解了图片、动画的制作等等。看着自己完成的作品虽然比较粗糙，但仍深感高兴和自豪 。
四、信息技术理论掌握得更为系统
本次培训使我受益匪浅，感触非一言能尽。在将来的工作岗位上，我一定扎实学习，努力工作，把学到的信息技术知识更好的应用到教育教研当中，做一名对学生负责，对学校负责，对社会负责的优秀教师。
生命不息，学习不止。在今后的工作中，我仍会继续学习各种关于信息技术的知识，持之以恒，不懈的努力，优化课堂教学，培养新时代所需要的具有高信息技术技能的新兴人才，这将是我以后的最终目标 。

