龙源期刊网 http://www.qikan.com.cn


论信息化手段在教学中的运用
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        摘 要 在信息技术高速发展的今天，整个社会都已经迈入了信息化时代，任何领域都需要做到与时俱进，学校里教师们的教学也是如此。传统的课堂教学形式比较单一，只有“五个一”，即“一张嘴、一支粉笔、一块黑板、一本教材、一间教室”，课堂的教学效果一贯不好，迫切需要提高，在课堂教学中引入信息化手段已成为当今教育发展中的一个必然方向。如何把现代化信息化手段运用到教学当中去，从而提高教学效率以及学生们的学习兴趣是众多教师们面临的一项重大挑战。
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        在信息技术高速发展的今天，整个社会都已经迈入了信息化时代，任何领域都需要做到与时俱进，学校里教师们的教学也是如此。传统的课堂教学形式比较单一，只有“五个一”，即“一张嘴、一支粉笔、一块黑板、一本教材、一间教室”，这样的教学形式很难长时间的吸引学生的注意力，学生在课堂上容易走神，课堂的教学效果一贯不好，迫切需要提高，因此在课堂教学中引入信息化手段已成为当今教育發展中的一个必然方向。如何把现代化信息化手段运用到教学当中去，把信息技术与教学有机结合起来，使得教学形式更加形象、多样，从而提高教学效率以及学生们的学习兴趣是众多教师们面临的一项重大挑战。

        相关信息化教学手段主要包括：网络教学平台、网络考试系统、手机移动教学、各类学习App等。

        1网络教学平台

        网络教学平台从对教学过程（课件的制作与发布、教学组织、教学交互、学习支持和教学评价）的全面支持，到教学的组织管理（ 用户与课程的管理），再到与网络教学资源库及其管理系统的整合，集成了网络教学需要的主要子系统，构建了一个比较完整的网上教学支撑环境。教师们可以在平台上开设课程，把所授课程的主要信息，如课程基本信息、教学视频、课程作业、在线测试、课程讨论、拓展知识等挂到平台上让学生学习。在面对面课堂开始之前要求学生提前进行在线学习，观看教学视频，完成在线测试、课程作业并完成课程讨论。面对面翻转课堂上教师可以有针对性的对学生在线测试中错误率比较高的题目进行针对性的讲解，这样更能够做到因材施教。

        对于课程的考核方式，使用网络教学平台的课程可以采用线上+线下相结合的方式进行。教师可以根据学生线上学习情况和线下课堂学习具体表现情况进行课程综合测评。

        2网络考试系统

        授课教师可以将所教知识点的练习题导入网络考试系统，平日的教学过程中可以随时组卷对学生对所学知识点的掌握能力进行测试，以此来掌控学生的学习情况。系统也能够自动生成学生们的答题情况分析，授课教师能够更容易掌控学生对所学知识的掌握情况。教授完新知识以后，教师每次都能够丰富教学考试题库，这样教学资源也能做到不断丰富，为后期的教学打下丰富的基础。网络考试系统还能够做到无纸化教学，网络学习及答题，减少了纸张的浪费，从而更加适应当代节约型经济体系。

        通过考试系统，教师可以对每位考生的答题情况进行分析，也可以对每个题型的十分情况进行统计，这样可以更有效的帮助授课教师梳理教学反馈，为后期的教学做好了充足的铺垫。

        3手机移动教学

        对于学生课堂上使用手机情况的看法，不同的人有不同的看法。很多教室怕学生上课的时候玩手机导致荒废学业，在上课之前会把学生的手机收起来，使得学生与手机彻底分开。但是个人认为课堂上合理利用手机可以使它成为学生学习的重要工具。现代课堂上授课教师经常安排当堂完成小组任务，许多任务只靠基本书面知识很难完美地完成。因此在课堂上可以让学生利用手机查阅所需要的资料来完成小组或个人任务。这样不但能够发挥出手机的作用，还能使它成为学生的学习工具，也同时提高了学生的学习兴趣。

        4各类学习App

        现今，各类学习App对我们的学习起到了非常重要的作用。学生可以充分利用课余时间和碎片化时间进行学习，打破了空间的局限，学生在家里、公交车上或是餐厅里等任何场所都可以进行学习，让学生们的学习机会更多一些。目前被学生广泛使用的App包括：扇贝听力、扇贝口语、英语听力室、百词斩、英语流利说等。授课教师可以在上课的时候布置课下学习任务，要求学生利用课下时间使用各App进行学习并完成任务，上课的时候可对学生课下学习情况进行检查并考核。
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