尊敬的各位评委，大家好，我叫***。现在是**学院信息工程系的一名任课老师，我所担任的课程是计算机网络技术基础。
[bookmark: _GoBack]今天我的说课题目是《计算机网络技术基础》中第 8章第2节中的“子网的划分”。下面我将通过说教材、教学内容与重点难点、教学目标、教学方法、教学过程以及说教学反思这几个方面来进行。
首先，在教学过程中我们所选用的教材是高职院校教改创新示范教材《计算机网络技术基础》，章春梅主编的第2版。该教材是按照高职高专的教学要求，以岗位职业技能培养为目标而编写的，整体上它涵盖了计算机网络基础知识和网络技术，其中的理论内容与实验项目是相匹配的。另外高职学生对于实践操作也更为感兴趣，所以该教材对于学生来说，是比较容易理解和掌握。
其次，本小节教学内容是：子网划分的原理，子网掩码与网络地址、子网划分的过程。  其中，本小节的教学重点的是使用子网掩码与网络地址，子网划分的步骤和方法。只有掌握如何使用子网掩码计算网络地址，才能理解子网掩码的作用，只有掌握子网划分的步骤和方法，才能理解子网划分的意义。那么本小节的教学难点就是子网划分的步骤和方法，该内容需要清晰的逻辑和思路、以及计算能力，学生初次接触会耗费一定的时间去逐步掌握。
因此，本小节的教学目标是通过本次教学，在知识和技能上，能够让学生理解子网划分的原理和意义；能够根据要求，熟练地划分子网、计算每个子网的网络地址，和主机地址；在能力上，培养学生独立思考、发现问题、分析问题、解决问题的能力；最后，在实践应用上通过本小节的学习，能够将其应用在实际的网络构建与运维中 。
为了达到该教学目标，我们将会采用一些有效的教学方法，发挥学生的主动性和积极性。本节课将采用讲授法、问题法、演示法、讨论法和练习法等教学方法。通过案例驱动、讲练结合去促进学生学习。讲授法能够在较短时间内让学生将前后的知识贯穿在一起，形成系统的知识体系；其次在讲授的过程中通过多媒体辅助教学，以图示演示的方式呈现教学素材，帮助学生进行直观的理解；同时在讲的过程中我们会多提出一些问题，以解决问题的方式去引导学生进入思考，进入学习状态。最后，我们会采用小组讨论法，例如在讲完计算方法后，结合例子练习时，让学生以小组的形式讨论整个计算过程，激发学生的主动参与意识和学习兴趣。 
那么在教学过程中，我们将融入以上的教学方法进行授课，首先，我们先回顾上节课讲的IP地址表示方式，以及分类的IP地址，然后提出问题，例如一个企业申请到一个B类的IP地址，但是实际上企业可达到的主机数量远远小于该地址可容纳的主机数，如此以来将造成资源浪费。那么如何去解决呢？从而引出子网划分的概念、以及子网划分的目的。然后通过比较两级IP地址和三级IP地址的结构图形得出子网划分的基本原理；其次我们介绍子网掩码的表示方式，并使用子网掩码去计算网络地址，然后判断两个主机是否属于同一个网络；最后本节课重点需要讲解的是子网划分需要考虑的几项问题（划分的子网数、每个子网的网络地址、子网的有效主机数等）；根据这些问题结合教材中的案例逐一地分步骤地去讲解子网划分的方法，其中可以通过画图填充法促使学生理解如何计算网络地址或主机地址的最小值、最大值从而得出它们的起始范围。在这个过程中让学生主动思考并讨论子网划分的思路和方法，并做以总结。最后，我们布置相应的作业让学生练习，在练习的过程中去掌握子网划分。
最后，基于本节课进行教学反思，本节课的内容需要经过思考和计算去理解，去掌握，那么通过提出问题让学生互相讨论，主动思考；通过示例让学生动手算一算，形成自己的方法。是能够帮助学生消化这部分内容的。
  综上，各位评委，我根据高职高专学生的认知规律，以学生为主体，引导学生主动参与学习，促使他们形成活跃的学习氛围，从而达到预期的教学结果。
  我的说课完毕，谢谢！

