


《我的情绪我做主》教案
教学目标：  
    1、通过游戏创设课堂情境，学生认识不良情绪带给人的消极影响，能自觉调控一些不愉快的情绪体验。  
    2、通过实践活动，掌握应对消极情绪的合理方法，学生学会调控自我的情绪，不被自我情绪左右。小组合作探究，运用所学方法，调节自我情绪。  
    3、学生掌握一些控制情绪的技巧，要正确培养自己的积极情绪，能够合理地掌控自我意识，树立“我的情绪我做主”的主人翁意识。 
教学重、难点：     
    学生掌握调控情绪的方法，能够合理地应对自己的情绪，树立“我的情绪我 做主”的意识。  
教学准备：抽奖转盘及奖品，开心、愤怒、害怕、伤心字体，。
教学过程： 
一、导入  
    今天我想给大家介绍五个好朋友，第一个小人叫“乐乐”，代表着快乐，第二个小人叫“厌厌”，代表厌恶，第三个小人叫“怒怒”，代表愤怒，第四个小人叫“怕怕”，代表恐惧，第五个小人叫“忧忧”，它代表着悲伤。他们居住在我们每个人的头脑里,掌控着我们不同的情绪。这五个小人今天给我们带来了一个小游戏“幸运大转盘”。 
二、热身活动-----幸运大转盘      
转盘上有不同的奖励和惩罚，随机请三位位同学上台开抽奖，转盘开始转动后，下面同学倒计时5秒，转盘停止，根据指针指向的地方，这名同学就会得到相应的奖励和惩罚。  
师：（采访抽奖的学生）你现在是什么心情？
小结：从这些同学身上我们可以看出：得到奖励的同学会感到很开心，而获得惩罚的同学难免会有一些失落。
揭题： 对，不同的事情会带给我们不同的心情，对于同一件事，每个人也都会有不同的心情，我们的情绪也会随之变化。今天这节课，我们就来聊聊有关情绪的话题。（板书课题：我的情绪我做主）请同学们大声自信的齐读课题
三、介绍四种基本情绪，在情境中、游戏中体验情绪  
1.同学们，在日常生活中，情绪是千变万化的，情绪时刻伴随着我们，大家观察一下这组画面（出示投影），谁来说一说，这四幅图，分别表现了哪种情绪？  
（生答，师板书：喜怒哀惧）  
这四种情绪也是我们最基本的情绪。  
下面，听老师描述一种情景，同学们感受一下，在这种情景下，你们会有什么样的心情，会有什么样的表情、动作，甚至会发出什么样的声音。  
第一种：当我们班的期末考试成绩名列全年级第一时，你们会——  第二种：在一个漆黑的夜晚，当你一个人走在没有路灯的偏僻小路时，你会—— 
第三种：当我们班在六一文艺比赛中没有获奖时，你们会——  
    同学们做得真棒，我们都会用自己的方式表现出自己的情绪，那你们知道情绪是怎样产生，又会有什么变化吗？5个好朋友又带来了一个游戏，题目叫“你来比划我来猜” 
 2.说出游戏规则：
抽4名同学上台抽签，对抽到的内容进行表演，下面的同学来猜一猜是什么情绪。
教师采访同学，你在游戏开始时是什么心情？猜的过程中是什么心情？游戏结束时是什么心情？         
  师小结：现实生活中，情绪时刻伴随着我们，并随时发生着变化，有时好，有时坏，那情绪的好坏对我们的身心有什么影响吗？  
俗话说：笑一笑，十年少                  
一个小丑进城，胜过一打医生。（教师解释意思） 
再来看看这个故事（传染）  
师：看到这些，你有什么体会？（生交流体会）  
师：实验证明，好的情绪确实会使人身心愉悦，健康长寿，而不良的情绪不仅会危害我们的健康，也会破坏我们与同学之间的团结。 
四、总结情绪调节的方法
刚才5个小人们给我们带来了几个有趣的游戏。其实啊，这五个小人经常在我们的头脑里发生激烈的争吵，我们接下来就一起看看他们之间发生了什么有趣的故事。大家在看的过程中，想想小女孩的情绪有什么变化？ （播放《头脑特工队》视频）  
  提问：小女孩的情绪有什么变化？（先是愤怒，后来变得很开心） 
师：你从哪里看出她很生气的？（拍桌子，把西兰花打翻） 
师：小女孩又因为什么事情很开心？（爸爸说“飞机来了”）  
师：小女孩想象着自己在飞机上玩，这是一件多么让人开心、快乐的事情啊！ 
    小结：当小女孩感到愤怒时，她通过想到开心的事情，让自己心情愉快，我们把这种应对情绪的方法叫“转移注意法”。（教师板书）  我们自己遇到很愤怒的事情时，也可以通过想到开心的事情让自己快乐起来。 
   当你遇到不开心的事情时，你是怎么做的呢？（学生答）
根据学生回答，教师板书。（合理宣泄法  转移注意法   自我激励法  心里换位法）
  五、总结  
    师：这节课你有什么收获？（学生答）
      我们无法决定天气，但却可以改变自己的心情。让我们控制好自我的情绪，每天都有一个好心情！  最后，让我们一起读出我们的课题《我的情绪我做主》。



