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[bookmark: _GoBack]转眼间，为期16天培训即将结束，真是充满了不舍。此时此刻，心中涌起无限的感慨：这是我第一次参加国家级骨干教师中高职衔接培训班，能参加这次培训感到非常幸运。7月10日，带着期待的心情，来到河南省水利与环境职业学院开始培训，此次培训内容丰富，专家老师专业严谨，基地工作人员服务周到，不仅让我学到了新知识、新观念、新技能也开拓了视野，同时结识了一些专家领导和同行，让我感觉不虚此行受益匪浅。
一、聆听精彩讲座
在讲座环节，由来自各个高中职院校的教学专家名师为我们讲授全国职教大会精神宣传、如何打造有效课堂、专业人才需求调研、如何撰写专业人才需求报告、中高职衔接专业的调研设计与报告撰写、职业院校人才培养方案、以课堂带动教学改革项目研究、课程思政、如何上好一堂课等讲座，培养我们政治要强，情怀要深，思维要新，视野要广，自律要严，人格要正的觉悟，时刻关心国家大事，帮我们分析如何当好一个老师，并提供了一篮子的教学技巧和方法，也为我们分享了教师教学能力大赛、优质课竞赛的经验。还有一些专家来自职业教育搞得比较好的城市-山东，为我们讲述了职业教育的发展趋势，更新了理念。为我们以后的专业教学提供了更多的和坚实的理论支撑和实践支撑。
培训专家理论科研水平高、实践经验强的领导和教师。这些讲座，或深刻，或睿智，或沉稳，或思辨，无不滋润着我的心田。他们以鲜活的实例和丰富的知识内涵及精湛的理论阐述，使我们的教育教学观念发生了很大的变化，更重要的是我们从他们的身上学到了如何做学问和做人的道理。他们的讲座折射出一种责任:国家昌盛，系于教育;教育昌盛，系于我身。他们的阐述中表现出一种风范:不能文章小而不规范;不以孩童小而不教之;不以世事而弃研修;不以家事烦而怠育人!在这里，我的心灵得以净化，人格得以升华。
教育最怕的是“闭门造车”，没有专家在专业理论上的引领就如同“井底之蛙”。专家们带给我的是专业能力提升的食粮和职业教育的精神食粮。在今后的教学过程中，我们必须更新教学方法、教学理念及育人观念，把发展学生能力作为我们教育的目标。作为中等职业学校，我们要注重基础教育的同时，狠抓技能训练，要进一步加强校企合作。作为教师，我要在技能教学中大力推广“以行动导向”的教学指导思想，更新传统的教学方法，推广使用模块化教学法及仿真教学法等适合职教特点的教学方法，使学生真正学到一技之长，使教学更贴近企业生产的环境，培养学生适应企业的能力，培养企业需要的人才。
每一节课都是理论的升华，新的职教理论的讲解。内容涉及中等职业相关政策文件、中等职业学校人才培养模式创新和课程开发等。张院长新颖的职教观点和教学方法，风趣的讲解，使长期困扰我的中职生管理工作和教学工作问题，茅塞顿开，更新了职教理念中。课堂上我们忙着做笔记，下课后，围着授课老师提问、拷贝课件，那情景真让人难忘。
二、更新教学观念
通过学习，使我耳目一新，深深地认识到自己以前那种传统教育教学的师生观已跟不上时代的发展。要想跟上新世纪的教育教学步伐，就要首先转变传统的教育观念，建立正确的人才培养方案、树立正确的师生观，增强热爱教育事业的信念。在教学活动中，师生关系是基础，良好师生关系的建立是教育教学活动获得成功的开始，所以我们必须转变传统的教育中的“惟师是从”的专制型师生观，构建教学双主体之间的相互尊重、相互信任、相互理解的新型的平等、民主的师生关系。在课堂教学中，要打破教师主课堂的惯例，彻底抛弃教师心灵深处沉积的传统的专制思想观念。师道尊严的思想在课堂上令学生不敢多说不敢质疑极大地压制了学生创造思维的发展。我们教师只有从观念上更新，允许学生提出独到的见解，为学生创设一种和谐、宽松的“心理安全”环境和无拘无束的“心理自由”环境，才能创造出师生平等、共乐融融、共享教学民主的氛围。
三、拓宽学习视野
令我欣慰的是，培训学习让我们有很多的话题可以一同交流和探讨。我们有很多的观点可以一起抒发和碰撞。每一次讲座后，我们都能踊跃发言，大胆地陈述自己的观点想法，提出自己感到疑惑的难以解决的问题。我们从教学活动的目标定位谈到重难点的确定，从课堂上学生的自读自悟谈到教师指导策略的运用，从情境的创设谈到学生发展的层次性和差异性。每一次的小组式研讨，我都能积极参与，珍惜发表自己见解和观点的机会，使自己能与他人有更多思维碰撞的机会。评课时，专家的点拨更使我受益非浅。我在学习中始终信奉“他山之石，可以攻玉”的信条，坚持和其他老师保持密切联系，定期交流各自的感受与作业，使自己能博采众长、开阔视野。
四 、感悟学习，思想升华
在培训中的感觉是幸福而又充实的，因为培训的方式是活泼生动的。这次培训我们聆听了杨金栓老师的《如何打造职业学校有效课堂》，赵丽英老师的《课程思政 润物无声》，黄功学教授的《教研项目立项与成果奖申报》，马德新的《课堂教学设计浅》，于卉的《如何上好一堂课？》，包永刚《新时代职业教育与人才培养方案设计》等等，专家们站在理论的高度，阐述了各自的研究成果。授课内容从国外到国内、从传统课堂到新时期的教育改革、从教师成长到新型评价、从学校管理的诊断到学校改进的策略，从开发资源到有效沟通，从多元智能到心理健康，从教育理论到教育实践案例，使我们眼界大开；多角度、前瞻性的讲座，使我的教育管理理念得到更新、相关知识结构得到完善，我们享受着心灵碰撞带来的震撼与兴奋，享受着精神洗礼带来的幸福和愉悦。每一次的讲座总是把教育实践结合起来，用朴实风趣的话语分析一个个典型案例的同时，每一次都能真切地感受到思想火花的冲击，专家教授们对教育前沿的思考、精辟的理论、独到的见解，对学生独特的感悟、深厚的教育素养令人折服。从他们身上，我学到的远不只是专业的知识和做学问的方法，更多的是他们执著于教育事业、孜孜不倦、严谨勤奋、潜心钻研、尽心尽责的那种热爱工作，热爱生活的生命形式。
通过培训学习，我对教师的内涵、培养目标、途径及方法等有了深入的理解和认识，在思想上受到很大的震动，教育观念得到了更新。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”我不断探索学习、不断进取，努力提高自己的专业知识水平、动手实践能力和业务技术水平，努力使自己成为一名优秀的教师。总之，这次培训是我工作和学习的一个“加油站”,给我补充了更多的营养。时间虽短，但它使我学到的很多；时间虽短，但它会成为我记忆中的永恒，我会永远珍惜和怀念这段时光!
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