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摘要：本文浅谈了在教育教学中教师选择合适的角色走进学生，主要包括：一、尊重和信任是前提；二、做一个主动向学生打招呼的人；三、多赞美，表扬学生，激发学习兴趣；四、巧妙应对“师生矛盾”。
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著名的教育家陶行知说：“捧着一颗心来，不带半根草去。”这是一颗怎样的心啊！这是一颗赤子之心！这是一颗爱国之心！这是一颗无私奉献的心！我被这句话深深地打动了。我觉得，真的教育是与孩子进行心与心的交流，惟独从心里发出来的，才能到达孩子心灵的深处。没有心与心的交融，何来情与情的传递？我们应该相信这句话：没有爱就没有教育！因此，我们应该选择合适的角色走近学生。

古往今来，每个家长都希望生一个聪明、听话的孩子，每一个老师都希望带一个好班、教一群好学生。可事实上总有一些不和谐的音符，很多教师发现，自己已经很努力的去教，用的方式方法也对，可是学生却不听你的。原因很简单，就是自己没走进学生的心里，学生心里不接受你、不认可你。要学生接受你的教育，前提是他信任你、认可你，也就是下面就教师应该如何才能走进学生的心灵这个问题谈谈我个人的几点看法和做法：

1. 尊重和信任是前提

我们常说的“亲其师而信其道”。这就需要教师在教育学生之前建立和谐的师生关系，走进学生的心里面，让学生从心里接受教师、认可教师。教师要尊重学生的人格，宽容学生，设身处地的考虑学生的行为动机或个性需要，将心比心，以心换心，“以己之身，及人之身”。以热情换取信任，以坦诚换取信任，以信任换取信任。在这种状态下，师生情感才易于引起共鸣，也就容易实现心理沟通。要做到真正尊重学生，只有尊重学生并与之平等相处，学生才会有言敢发、有话敢讲。

有一次刚下课，我还没有走到办公室，班里的学生气喘吁吁跑地过来，说有同学在教室打架，我赶快回到教室看到两个学生在地上抱在一起，这两个学生上课没好好听，下课了还打架，当时的我真想掂起他们打一顿再说，我告诉自己先冷静，我忍着情绪把他们叫到我的屋里，问他们怎么回事？原来下课的时候一个同学不小心碰到另一个同学，没有说对不起，另一个同学很生气说他是故意的，两个人就大大出手了。低年级的学生经常会为一点鸡毛蒜皮的事闹矛盾，在我们成人的世界里会觉得这算什么？但是身为一名教育者学生身上没有小事，我就开导他们两个，他们都认识到自己的冲动，最后他们都给对方说了一句对不起。

我经常觉得，日常生活中，我们无时无刻不面对各种角色的选择。面对同一件事，我们可以扮演多种角色，不仅如此，我们对待学生必须具备扮演多种角色的能力，以便于在适当的时候转变自己的角色。在生活这个大舞台上，我们更扮演着多种角色，我们千万不能把自己封闭在一种角色里出不来，那样的路将越走越窄。并且，积极的角色能够带来积极的生活，选择积极的角色进入生活，容易成为一个成功的人！

2.做一个主动向学生打招呼的人

很多老师都认为自己辛辛苦苦教育的学生很没有礼貌，在校园里或学校外碰面的时候都不向老师问好。可为什么一定是学生要向老师问好呢？为什么老师不能主动向学生问好呢？其实，很多小学生他们不是没有礼貌，他们只是很害羞很腼腆，不敢接近老师，害怕老师，如果老师主动向学生问好对建立和谐的师生关系能起到很重要的作用。老师不经意的一句问候会让学生感觉受到尊重，让他们暖在心头，会让老师在他们心里逐渐占据一定的地位。
谁都希望自己被关注、被表扬，学生也如此，尤其是我们这里的学生，他们很多都是留守儿童，或是单亲家庭，他们更渴望被关注、被表扬。作为班主任应该多点关注他们，不管是在学习上还是感情、生活上。这就需要班主任做一个有心人，才能够随时随地发现学生的优点和存在的问题。

3. 多赞美，表扬学生，激发学习兴趣

学生是发展中的人，作为成年人，作为老师我们应该用发展的眼光去看待学生，看到学生的优点要多表扬赞美。刚接触小学生的时候感觉自己不会教，每节课上下来讲纪律的时间比讲知识的时间都多，每次上完课没有一点成就感，考试成绩也很不理想，那段时间我感觉很失败，但是我热爱我的职业，我不想放弃，我就向有经验、成绩好的老师请教，原来教好小学生一点都不难，小孩子都喜欢得到老师的赞美和表扬，上课的时候我先表扬几个坐姿端正的、上课不说话的学生，那么其他孩子看到这样做能够得到老师的表扬，也会积极效仿，上课回答问题不管对还是错我都会说你们真勇敢，真棒。经过半个学期的实践，学生的纪律和学习都进步了。

让学生意识到自己的长处，让学生知道教师对他的欣赏和关注，有利于激发学生自尊，从而激发学生的学习兴趣，学生也因此在学习中获得自信，掌握学习的主动性，在师生关系中获得一种平等的主体意识，为融洽师生关系打下良好的基础。
4. 巧妙应对“师生矛盾”

曾有一位男生，性格很活泼，说话很任性、随意，上课经常接老师的话茬，同学们也不喜欢他，有一次上完课该下课了，我没有听见铃声，他直接在班上说“老师你下课晚，我也不会打你”当时我听他这样说心里顿时很恼火，直接想骂他，但是我忍住了，笑着说“老师给你们上课还有生命危险呢”。他露出了尴尬的表情，矛盾瞬间化解。

有时候学生不尊重你，说一些难听的话，我们难免会火冒三丈。但我们作为老师没必要和学生斤斤计较，他们挖苦你不尊重你的时候，你不妨顺着他嘲笑一下自己也不是什么坏事，这样既能巧妙地把矛盾冲突在笑声中化解，还能让你这位大度的老师在学生心中留下深刻的印象。

我国著名教育家魏书生说：“心灵的大门不容易叩开，可是一旦叩开了，走入学生心灵世界去，就会发现那是一个广阔而又迷人的新天地，许多百思不得其解的教育难题，都会在那里找到答案。”因此，为了学生都能茁壮地成长，我们教师必须善于抓住每个有利时机，倾听学生心灵的声音，捕捉其瞬间的心理变化；必须用心育人，给予学生尊重、信任、爱心、耐心、关心、关注、宽容，这样才能真正走入学生心灵世界。
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