2021年河南省中等职业学校数学骨干教师培训总结
2021年7月7日——7月16日对我来说是一段珍贵的时间，我非常荣幸的参加了河南省教育厅主办，河南省职业技术教育教研室承办，郑州市金融学校协办的2021年河南省中等职业学校数学骨干教师培训学习。这次培训学习，给我提供了很好的再学习、再提高的机会，培训内容丰富，形式多样，有专家专题报告、集中教学软件培训、有学员间的互动交流、网络学习等形式。
专家们先进的教育理念、独到的教学思想、全新的管理体制，对我今后的教育教学工作无不起着引领和导向作用。这次培训之后，更增添了努力使自己成为科研型教师的信心，给了我强烈的感染和深刻的理论引领。下面是我在培训中的几点心得体会：
一、	丰富数学理论知识，更新教学观念。 
走上工作岗位这么久，平时我更多的是为我们的学生服务，想得更多的是如何上好每节课，如何更好的提高学生成绩，往往忽视了对教育理论的学习和更新，这次省数学骨干教师培训学习，让我的教育理念有了很大的提升。不论是肖珑教授的《职业教育教师队伍建设展望与实践》还是付强校长的《全国职教大会精神解读》、张秀英教授的《“提质培优”背景下职业教育数学教学改革探索》以及郭为教授的《职业教育的新发展与三教改革》都让我们认识到国家对中职教育的重视，使自己的教育理论得到更新，同时让我们明确中职教育是以立德树人为根本任务的，作为一名中职数学教师，必须要加强自身的师德修养，把育人放在首位，加强业务学习，积极参与教育改革，提高自己的教育教学能力，知道职教课程改革的要点，要将核心素养贯穿课程全过程，应用信息化教学手段，做一个“四有”好老师；赵丽英专家的《课程思政 润物无声》和牛晓红主任的《让师德成就你的职业幸福》让我们明确师德是体现在生活中的方方面面，在教学生活中要时刻谨记教师身份，正确认识自己，正确认识师生关系，以包容的心态去对待每一位学生，回归教育的本质，关注每一位学生的发光点，同时，要注意课程思政的融入，课程思政是所有课堂都需要渗透的，在教学过程中，将课程特点与思政教育相结合，避免机械化、教条化的讲道理式宣讲，结合具体身边案例，注重实效，让学生无形中感知到思政教育的温度，达到思政教育的隐形效果；潘万伟专家《新课标 新理念 新教材》、邵勇专家《学习数学课标 编好数学教材 普及数学文化》让我明确立德树人是教育教学的根本任务，在教学过程中以学生的发展为中心，培养学生会用数学眼光观察世界，会用数学思维分析世界，会用数学语言表达世界。在数学专业培训方面，郝艳莉副教授的《中职数学教师教学能力提升》、朱中海教授的《数学融课堂》、韩志孝教授的《中职教师如何开展课题研究》、范吉钰教授的《教学能力大赛解析》、杨金栓专家的《打造中职学校有效课堂》、李乙博老师的《数学微课制作》等内容让我们在数学教育方面都有了不同程度的提高。
二、正确处理师生关系，创建有效课堂
现在的教学是“以学生为中心”的课堂教学，在教学中怎样做才能做到以学生为中心呢?首先是理解老师与学生的关系。老师并不是圣人，也有不足，必须终身学习;学生并不是一无所知，他们也有许多值得我们老师去学习的，正如孔子所说的“三人行，必有我师焉”一样。这就是“老师学生”、“学生老师”的关系。其次是要读懂学生，包括读懂学生的特点、读懂学生的基础、读懂学生的需要、读懂学生的情感、读懂学生的思路、读懂学生的错误等，我们的教学就是要走在学生的前面——引领学生在现有的水平上更前进一步。只有在读懂学生的基础上进行的教育才是“以学生为中心”教育。只有认真开展“以学生为中心”的课堂教学，才能真正体现以学生发展为本的课堂价值观。
有效的课堂教学的具体要求是教的有效性和学的有效性，也就是教和学都要有效果、有效率、有效益。为了使教学有效，我们就应该使用和掌握一定的策略。有效教学的策略有如下几点：1.关注学生生活中的经验;2.在游戏中提供教育契机。通过活动和游戏，提高学生学习的兴趣;3.充分利用教学资源;4.让学生亲身体验;5.创设有效情境;6.变式教学，包括概念性变式和过程性变式;7.课堂提问中预设与生成的应对策略;8.关注知识背后的思想;9.各学科之间的整合策略;10.综合运用不同学习方式。在教学中，我们只有正确处理好了师生关系，运用各种策略，抓住教学中各种生成的资源，不断创新，才能真正上出一堂好课来。
三、积极参加科学研究，努力成为“科研型”教师
教师即“研究者”是时代对教师的要求，教师成为研究者是教师成长的必要。因此，教师要坚持终身学习的理念，不断提高自身的学科知识水平和教育教学能力，在课程改革不断深化的形势下，我会继续努力学习，认真领会《国家职业教育改革实施方案》、《河南省职业教育改革实施方案》、《职业教育提质培优行动计划》和《中职数学新课程标准》精神，积极参加各级的学科培训，不断更新自己的教育观念，以时俱进，全面提高自身素养，同时积极参加校本课程研究，提高自身的科研水平。
本次培训为炎炎夏日增添了一丝丝清凉，通过这次培训我收获了很多，也让我明确了自己下一步如何进行教学。在以后的工作中，我要好好学习先进的教育理念，把理论联系到实际工作中去，不断总结经验，经常反思不断改进，提高自己的科研水平。争做一名反思性、智慧型、研究型教师。
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