学习新时代下培养职校生工匠精神的

心得体会
张强善
【摘要】现如今我国已经进入了新时代中国特色社会主义，随着“一带一路”等国家战略的出台，在新时代的召唤下，各行各业对技能人才的需求越来越高了，职业教育的重要性已经摆在了突出的位置。我们职校生想要为祖国的强大，制造业的发展贡献出自己的力量，在将来的人才市场竞争中争得一席之地，就必须将工匠精神融入自己的骨血中，将它变成自己的一部分，为自己、为企业、为社会、为国家添砖加瓦！
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 在现在这个喧嚣的时代中，有这样一群人，他们默默打磨自己的工具，在工作岗位上辛苦劳作，他们决不让次品流出自己的双手。他们是伟大祖国建设事业中不可缺少的脊梁，他们是“大国工匠”。早在2016年，李克强总理就在政府工作报告中提到“工匠精神”，更是掀起了社会各界广泛探讨工匠精神的热潮。最近，我和同事们一起学习了大国工匠的事迹，感触很深。

我们国家的崛起和民族复兴离不开经济的发展，经济的发展离不开各种企业的发展，企业的发展又和职业教育密切相关。现在我国的经济发展已经由高速发展阶段转向高质量发展阶段，高质量的发展必然离不开高质量的制造；高质量的制造必然离不开高质量的技能人才；高技能人才的培养的关键就在于高质量的职业教育。

在我看来，工匠精神，是指对自己产品的精雕细琢，是对工作的精益求精的精神理念。一名好的工匠，必须要有良好的敬业精神，不断改进自己的工艺，对每件产品、每道工序都凝神聚力、精益求精，执着地追求并坚持完美。崇尚工匠精神是我国由制造业大国走向制造业强国的必然要求。经过近40年的改革开放，我国已经成为世界上的制造业大国。我们集团作为一个重工业行业，在车辆生产的过程中，必须要特别注意产品的质量因素，因为每一台车辆承载的不仅仅是个人，还承载着千千万万的家庭，也承载了祖国的重托和人民的希望。每次看到国人到日本抢购马桶、电饭煲之类的报道的时候，我的心都久久不能平静。究其原因，一方面，是随着国人物质生活水平的提高，对高品质生活、高质量产品的需求不断增加，“价廉”已经不是国人消费的决定性因素，所以才会有消费者到国外抢购产品的现象出现。但是，我想最主要的原因还是因为我国的制造业无法生产足够多的“物美”产品来满足更高层次的消费需求，使得中国制造业不断丧失本国的中高端消费群体。我认为，崇尚工匠精神，对产品不断追求完美直至极致，才能摆脱中国制造业的尴尬境地，才能充分发挥消费对经济发展的拉动作用。

发扬工匠精神是适应经济新常态应对经济新常态的重要举措。当前，我国经济发展的阶段性特征是新常态。习近平总书记也多次提出“增长速度要从高速转向中高速，发展方式要从规模速度型转向质量效率型，经济结构调整要从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并举，发展动力要从主要依靠资源和低成本劳动力等要素投入转向创新驱动”。发扬工匠精神，摒弃落后的唯速度唯数量的发展观，才能更好地贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。

在当今时代要求下，越来越多的企业不仅仅想要技术熟练的工人，更想要的是有职业素养的，例如爱岗敬业、恪尽职守等；职业素养相对于技术来说更加重要，技术可以学，素养却是难以在短时间内养成，更甚的是有了职业素養再学习技术效率那是更快的。

工匠精神是一种职业精神，是职业道德、职业能力、职业品质的体现，是从业者的一种职业取向和行为表现，基本内涵包括敬业、精益、专注、创新等方面的内容。从工匠精神的定义可以看出工匠精神更是职业素养的升华，若是在我们职校培养计划中加入工匠精神的培养，那不管是对学生自己还是对今后就业的企业来说都无疑是巨大的财富，对于国家制造业的强大也更无疑是强大的助力。

现在的职校学生绝大多数都是成长于衣食无忧的优越环境，理论学习上的弱势等各样的因素让他们选择了学习技能，为以后的工作选择了另一条路来奋斗。并且他们在进入学校前或多或少的都曾受过不良氛围的影响，不管是来自于本身的家庭，还是从外界经受的不好环境，都已经对他们造成了一定的负面影响。当然目前在学校的学生都还是有可塑性的，纵然他们中的大多数理论水平一般，有的甚至素养并不高，但这一切都是可以追根溯源的。学校的作用不仅仅在于教授知识，更在与育人方面，尤其我们职校更需要。我们需要做的是先将他们这些不好的习性加以转变，悉心教导、循循善诱，然后用工匠精神时时引导，让工匠精神深入他们骨髓，这样对于他们后续的学习是很有帮助的。

同样，对于计算机专业的学生而言，我认为计算机专业是科学与艺术的完美结合。一方面，计算机专业是一门管理科学，当前管理会计成为一个潮流，越来越多的企业向计算机要效益，运用多种分析工具，对企业的薄弱点进行控制调整，从而实现企业价值。这一过程中，需要多种量化计算，对准确性要求高，另一方面，计算机专业也是一种艺术，理论或许可以排除非正常因素的一切干扰，但在实际中按理论判断对与不对往往并不可行。鉴于企业实际状况的千差万别，经验不同的人从不同的角度看同一个计算机现象往往会有不同的结果。职业道德是工匠精神在会计行业的具体体现。计算机职业道德是一种非强制性的、以内心力量起作用的，同从也能人员的职业活动紧密联系的、具有自身职业特征的道德准则和行为规范的总和。我虽然处在一个基层岗位上，但我的一言一行势必直接影响我们部门的形象，影响领导的决策。在对“工匠精神”的深入学习以后，我更加会努力加强自身的职业道德素养，发扬工匠精神，为祖国建设添砖加瓦。

