家校沟通化解学生早恋问题
家校进行良好的沟通是班主任工作的一项重要内容，是学生管理的一项重要举措，处理好家校关系，会使班主任的工作事半功倍。苏霍姆斯基说：没有家庭教育的学校教育和没有学校教育的家庭教育都不可能完成培养人的这样一个及其细微的任务，因此，班主任要充分认识到家校沟通的重要性，主动与家长联系，建立和谐的家校关系。

中职的孩子处于青春期，好多问题的来源都在于家庭，有的孩子是单亲家庭，从小父母离异，缺乏父爱或者母爱；有的孩子是留守儿童，跟着爷爷奶奶长大；有的是家长忙于生意，没有闲暇照顾孩子，一味满足孩子物质上的需求，对孩子缺乏正确的引导；有的孩子是独生子女，享受着家里几代人的宠爱，养成了惟我独尊的习惯等等。在新接一个班时，我会对班级里的每个孩子的家庭情况进行摸排，对孩子的性格、问题进行了解，与家长沟通，取得家长的信任，针对每个孩子的具体情况和家长共同制定切实可行的方案，把学校的规章制度告知家长，希望家长能配合学校，支持班主任和学校的工作。家长和班主任的共同目标是一致的，都是为了孩子良好习惯的养成，为了孩子更好的发展，一般家长都保证会配合班主任。

学生周日晚上返校，我在周日上午接到李同学爸爸的电话，他说李同学得请一个星期的假，我吃了一惊，忙问怎么请假那么长时间，他爸爸说李同学有点事情，想一个人去外地一趟，我问什么原因，他爸爸也说不清楚。对于请假，我一向是严格控制的，不仅因为学生请假要扣班级的量化积分，造成班级难管理，而是学生请假养成习惯，他就不会安心的待在学校，心思就不会在学习上，总想往外跑，不利于学生的发展。李同学的爸爸是做生意的，小时候爸爸很少管他，他妈妈爱打麻将，也不怎么管孩子，他心里对爸妈是有怨气的。他爸爸其实是很在意他的，但由于孩子小时候没有怎么关心过，现在孩子到了青春期，他想和孩子亲近，想管孩子，孩子已经不让管了，孩子有什么事情也不愿意和他沟通，对于孩子的意愿，他也只能顺着来，就像这次请假一个星期，他爸爸连原因都不是很清楚就给孩子请假。李同学虽然在学习习惯上有点问题，但这个孩子还是挺懂事的，以往他有了小错误，我把他叫到办公室，他总是态度特别好，从不狡辩。
李同学应该很清楚班级的制度，那是什么原因导致李同学要请那么长时间的假呢？我对李同学爸爸说：你先别着急，我来问问情况。我给李同学打电话，听他的声音，都能感觉出他情绪很低落，我觉察出来了，问他遇到什么难事了吗，老师可以给他提供一些建议，刚开始他不愿意说，就说自己心情不好，想一个人出去转一圈。我给他讲了自己上学时的一件伤心事，自己是怎么处理的，怎么走出来的，他终于吐露了心声，说女朋友给他分手了，他女朋友已经工作了，在卖化妆品，他在上学，一周才能休息两天，不能时时陪在女朋友身边，他们接触的人不一样，观念也产生到了差异，他们已经交往两年了，分手了他很伤心。我首先夸他重情义，对待感情认真，有责任感，像有的男生对感情一点都不在意。其次我认同他的感受，老师知道他现在很难受，但是一个人出去，身边连个朋友都没有，连个倾诉对象都没有，仍然排解不了伤心的情绪，还不如在学校里待着，学校里有他的好朋友，可以把心里话对朋友倾诉出来，朋友可以陪着他。最后我告诉他怎么做，让他把自己生活安排的满一些，上课好好学习，和朋友一起锻炼身体，课余时间看书，给自己充电。好好给他说，这个孩子还是比较听话的，最后他同意不请假了，按时来学校。我长舒一口气，总算把李同学给说服了。我又给李同学的爸爸打电话，告知孩子的情况，是因为恋爱失败情绪低落，已经答应准时返回学校，并和他爸爸达成一致意见，以后孩子再请假，让他那里控制一下，不要孩子说什么就是什么，如果确实有事，可以请假，如果不是特别紧要的事情，尽量不同意孩子请假，我这边也会极力控制孩子请假的次数和时间，首先保证孩子在学校里能待下去，把心收回来，他爸爸也表示了认可。

李同学在接下来的日子里果然上课认真听讲，晚上还和几个同学一起去操场跑步，虽然从他脸上还可以看出忧伤，但已经能够控制了。他后来又找我请过一次假，我让家长先给我打电话，他爸爸说家里也没有什么事情，不同意他请假，我这边又给他做思想工作，一周才上四天半，周五下午就休息了，有什么事情可以放在周末去办。整个学期，这个孩子都表现特别好，遵守纪律，学习认真，期末还被评为了优秀团员呢。

有效的家校沟通对我们做好学生管理有着非常重要的作用，在进行家校沟通时，一定要注意不能告状，要是一给家长打电话就是说孩子这里错了，那里不好，时间长了，可能家长都会反感，不乐意接老师的电话，让学生知道了，学生会更不好管，给家长沟通时可以先表扬孩子身上的闪光点，再说孩子存在的问题，这样家长容易接受，出发点是为了孩子能都取得进步，有利于孩子的成长，并对家长的家庭教育给出指导，让家长明白，学校老师和家长的目标是一致的，都是为孩子好。只有家长和学校的合力最大时，对学生的教育才能产生最大的效果。

