研修心得

临清市实验中学  屈培华

今年的远程研修我认真观看了各位专家老师的课,让我领略了每位专家老师的风采,深刻感受到他们对班主任管理工作的独到见解,认真揣摩专家的设计意图，使我受益匪浅,从中受到很大启发,特别是北京市海淀区七一小学邢艳老师的课给我留下了深刻的印象，是使我对班级管理工作有了全新的认识、全面的理解。她认为：每个孩子都有成功的潜能，每个孩子都有成功的愿望。赞赏孩子，鼓励孩子，使是师生情感的催化剂，是激发学生学习内在的动力。所有难教育的孩子，都是市区自尊心的孩子；所有好教育的孩子都是有着强烈自尊心的孩子。这将成为我今后班级管理工作的行动指南。还有，佳木斯市第十九中学女教师张丽莉在车轮下挺身而出，勇救学生的英雄壮举，震撼了全世界，在英雄的行列中，又扬起了一座时代的风帆。

在这次网络研修过程中，在网络研修的平台上，我们既可以观看专家的讲课视频，又可以参与研讨交流。在研讨交流中，分享自己的拙见和认识，汲取众人所长来丰富自己对于班级管理的理解。使我从理论上重新认识了班主任工作的真正内涵。要把自己放在学生的角度，从学生的位置出发，让每一个学生都生活在期望之中；应该要有自己的魅力；要善用激励方式；应该为学生营造一个好的学习氛围等等。
学生正确的认识到自我价值以至于每一名学生都渴望能够得到尊重，尊重学生是使他们积极进取的精神基础，只有这样班主任才能做好班级工作。倘若精神基础丧失，学生也就丧失了荣辱之心，会导致一切教育徒劳。学生渴望得到理解宽容，他们追求自尊、好胜、求知，他们害怕老师用一种经历之人的眼光指责他们的冲动。综上所述，一名优秀的班主任就应该多与学生谈心，最终能够成为学生的朋友。
通过近期的研修学习，我受益匪浅，新学习的知识理论也让我反思了自己的班级管理工作，我认为：

一、班主任首先要有爱心

　　作为一名优秀的班主任，要用自己满腔的爱心去尊重每一个学生，耐心细致地去指导每个学生，才能体现出一名优秀班主任的责任，这样学生才能养成良好的学习习惯，得到良好的人生教育。“育人先育心”，感人心者，莫先乎于情。教师要爱自己的职业，首先要有一颗爱心，有一颗爱学生的心，爱自己的心，爱这个工作的心。通过学习，使我身为一名教师，明白爱学生，奇迹就一定会出现。一个感情贫乏、神情冰冷的教师给学生的印象常是严肃、可畏而不可亲的，学生难以产生敬仰之情，更不敢向其敞开心扉倾吐自己的感受，自然难以达到教育目的，那什么是爱学生呢？爱就是尊重学生，意味着信任、理解、宽容和接纳，充分地重视和欣赏每一个学生，耐心地倾听他的意见，接纳他的感受，包容他的缺点，分享他的喜悦……我深深地明白，一名好班主任、一名好教师，不仅是知识的塑像，更要是爱的化身，只有深入了解，用爱去感召，才能教育出好学生。因此，教师只有把爱的种子播撒在学生的心田，以学生的要求作为爱的起点，才能在学生的内心世界培养出爱的感情，并使之升华。爱是无私的，是平等的，是面对每一个学生的。学生只有感受到老师的爱，才会愿意接受老师的教育，正所谓“亲其师，信其道。”我们的教育才会取得预期的效果。

二．班主任要多赏识

   每个同学都是希望得到老师的赞扬的，他们是渴望赏识的，因为赏识就像生命中的阳光、空气和水一样，是必不可少的。成绩优异的学生从不缺我们的赏识，所以应对那些所谓的“后进生”更要多给一些关爱，其实他们更需要鼓励。一个信赖的眼神，一个鼓励的微笑，都可能带来巨大的效应。一名优秀的班主任应当时时刻刻提醒自己，不要嘲讽讥笑学生，尊重学生的任何一点成果，这也是对他的一种无形的激励，智慧的班主任在工作中应及时地发现学生的闪光点予以赏识、鼓励，使他充满自信，激起他学习的兴趣，让表扬和鼓励成为走向成功的催化剂。

三．要善学习

   孔子曾经说过：“生而知之者，上也。学而知之者，次也。困而学之，又其次也。困而不学，民斯为下矣。”我们现在在教育路上有了很多“困惑”，就该“困而学之”了。要做一名智慧型的班主任，必须不断地学习，不断地总结和反思，带着一股学习的一股牛劲，去找到教育的智慧翅膀，飞向教育的幸福彼岸。

四．要懂宽容

   作为一名智慧型的班主任，要有一颗学生的心！陶行知曾经说过：“我们必须会变成孩子，才配做孩子的先生。”所以我们要懂得从学生的角度去思考学生的一些问题，不要站在教师的角度考虑怎么解决问题；要记得自己曾经是学生，用一颗学生心，去贴近我们学生的心灵，以己观人，才会更加宽容地对待学生。宽容学生是教师的一种美德，宽容本身就是一种真正的教育。

五．要扮演好多重角色
   通过学习让我对班主任所扮演的角色定位以及自己所应具备的素质要求有了全面系统地认知与了解。现代班主任扮演着多重角色，发挥着多重作用，它是学习的指导者，行为规范的示范者，心理健康的辅导者，未来的设计者，班级体活动的领导者，教育、教学的研究者，学校与社会的沟通者，正因为现代班主任的多重定位，对现代班主任的个人素质有了更加全面，更加广阔的要求。在思想上的指引，让我充分了解到作为一个班主任理应具备的道德准则、行为规范和意义。其次，对教师基本道德规范——敬业爱生，明礼诚信，平等合作，勤学乐教，廉洁奉献这十个词语的一一注解，更是让我对这曾经无比熟悉的职业有了更深一层的理解。最后，教师的三爱——热爱学生，热爱事业，热爱同事也将是我今后工作生活的指引，相信有了思想上武装，自己今后的班主任工作将会更加出色有效。

六、积极做好家校沟通

　　在学校内，所有教师对学生教育直接有影响的，除了班主任以外，各科教师也很关键，班主任与科任教师共同对学生进行教育，其中班主任是核心，起着协调、组织的作用。要带好一个班集体，就必须和每一位任课教师密切配合，只有这样，才能全面掌握每一位学生的具体情况。俗话说得好，众人拾柴火焰高。科任老师和班主任配合得好，优秀的班主任工作才能得到事半功倍的效果。

　　家庭教育是学校教育的必要补充，作为班主任要及时同家长沟通联系，根据不同学生做好家访工作，全面了解每位学生的性格、爱好和特长，对症下药，为每位学生创造一个良好的学习发展环境。要培养班风，要确定班级奋斗目标，它是一个班级的努力方向，班主任要把全班学生的心凝聚起来，靠的就是目标，经常开展活动，创造良好的氛围，给学生以荣誉感，从小培养学生良好的行为习惯。

七．坚持创造和谐的成长氛围

班级应该是有自己的班风的。是否是一个好的班级，不光在于成绩的高低，虚名的多少，更应该是看在这个快乐成长的小天地里,老师，学生是否感到幸福，快乐。身为班主任，担负着如何营造宽松和谐的班级氛围的任务。班级的文化建设是一个班级有没有魅力的重中之重。教会学生来设计“家”，让班级温馨。开展多姿多彩的群体活动，引导班级中的每个成员都来为这个温馨的小家园出一份力，培养班级主人翁意识。集大家的力量，系统科学的管理班级，共同开创宽松和谐的魅力班级。教师不必选择学生，但是我们可以选择教育方式。把不精彩的事务转化为精彩，把烦恼的事情转化为快乐。在此之外，我们还要正确处理好与班上每一位老师的关系，处理好与家长的关系。对学生的教育，不仅要靠我们班主任，我们也要有团队精神，处理好与同事，任课老师在工作上生活上的关系，有益于塑造一个良好的工作环境。随着家长教育意识的提高，我们应该邀请家长这个群体，让大家一起来培养教育学生。让家长，他们配合我们一起来培养教育学生。让家长，老师，学生明白:除了传道授业解惑外，重要的教会学生学会在社会中生存。“成人比成功更重要，成长比成绩更重要，付出比结果更重要”。有人说:“不变的老师，流水的学生。”走过了多年的教学生涯，我要说:“老师也要变，老师和学生一起成长才是真正的教学相长。”让我们用心思考，用心感悟。让教育智慧升华，炼就一双慧眼，发现学生“那一点点光。”总会有那一瞬间，一颗流星、一点流萤，在广袤的夜空，都是亮丽的风景，让我们感受到每一个鲜活生命的独一无二和与众不同。新的时代向我们提出了新的要求，新课程向我们提出了新的理念。教师的上进心要求我们不因循守旧，安于现状，要积极进取开拓创新，我们要用真心、动真情、做真行做好班主任工作。真正把自己塑造成一个有魅力的人，一个新型魅力班主任。

    以上是我在培训学习期间的几点心得体会。相信本次学习对自己今后班主任教育教学工作中会有很大帮助。在今后的班主任工作中我一定要不断的反思总结，不断提升自己的能力，使自己更上一层楼，做一名学校满意、学生满意、家长满意的优秀班主任。

