师德培训学习心得

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，倡导全社会尊师重教。”高等学校要切实把师德师风建设摆在教师队伍建设首要位置，锤炼新时代高校教师的高尚师德。
　　一、锤炼高尚师德是立德树人的必然要求
　　教育是国之大计、党之大计。教师是立教之本、兴教之源。落实立德树人根本任务，离不开一批又一批好老师。党的十八大以来，习近平总书记对“四有”好老师和“四个引路人”等进行了深刻阐述，为建设新时代高素质教师队伍指明了方向。凡事德为先，师德是教师素质的首要标准，锤炼高尚师德是落实立德树人的必然要求。

　　一方面，教育的社会性决定了一定社会的教育总是反映和服务于一定阶级的要求，决定了在不同社会或同一社会的不同历史阶段，教育的性质、目的、内容、甚至方法等各不相同。我国是中国共产党领导的社会主义国家，我们的教育是要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，这就要求教师首先要讲政治明大德，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，把明道、信道、传道作为神圣使命，在以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的过程中，塑造学生生命，开启学生智慧，实现立德树人。

　　另一方面，教育在本质上是教师和学生在知识、思想、情感、价值观等方面显性或隐性的交往过程。与人类一般物质生产活动不同，教育过程中学生所感受和体验到的不仅只有知识和技术，而且包括教师的理想信念、思维方式、生活态度等，“在学生眼里，老师是‘吐辞为经、举足为法’，一言一行都给学生以极大影响。教师思想政治状况具有很强的示范性”。在这个意义上，高尚师德是对学生产生积极教育作用的最重要因素，对青少年阶段这个人生的“拔节孕穗期”来说更是如此。

　　二、把握新时代高校教师高尚师德的核心要义
　　过硬的政治素质。教师承担着塑造灵魂、塑造生命和塑造新人的时代重任。把学生塑造成投身中国特色社会主义伟大事业的优秀人才，教师必须首先牢固树立中国特色社会主义理想信念，这是师德的源头活水，是落实立德树人根本任务的政治保证。高等学校是人才培养的重要阵地，是弘扬先进思想文化的前沿，在各种社会思潮涌起涌动涌现、思想观念多元多样多变的今天，高校已成为夺取意识形态话语权的前沿地带。因此，新时代高校教师的政治素质，首先体现为坚定的政治立场，要做到在各种噪声和杂音中始终坚定人民立场，并以此教育学生应该坚持什么、提倡什么、反对什么。其次体现为高超的政治能力，要做到善于从政治上看清问题、把准方向，引导学生在错综复杂的形势面前划清是非界限、澄清模糊认识，坚定正确方向。

　　无私的爱生情怀。爱是教育的灵魂，爱学生是教师投身教育事业的一种境界。当前，随着社会利益格局的深刻变化，出现了一些片面追求功利，甚至不择手段逐利的不良现象。新时代的高校教师，应该把爱作为从事教育工作的起点，做到爱岗爱生，无私奉献；应该把爱贯穿教育教学全过程、融入人才培养各环节，做到以无私的爱生情怀去关注学生的生命、情感、价值、信仰；应该用师之大爱去超越一切、激活一切，从而使学生的潜能充分发掘、学生的智慧充分启迪、学生的力量充分发挥；应该以仁爱之心教书育人、以大爱精神立德树人，让塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任在教师对仁爱之德的践行中得以实现。

　　崇高的人格修为。教师的人格修为是师德的集中体现。人格具有力量，人格的力量能够润物无声地影响周围的人和事，乃至环境和社会。教师的人格修为，对学生是一种潜移默化的影响力和感染力，是生命对生命的一种灌溉、精神对精神的一种濡染，能够使教师在向学生传授知识的同时，时刻以强大的人格力量去影响和塑造学生的品格、品行、品位。大学生正处于价值观形成的重要时期，正处于扣好人生“第一粒扣子”的关键阶段，在此期间，教师以什么样的人格去面对学生、塑造学生，直接影响着学生具有什么样的德、成为什么样的人。新时代高校教师崇高的人格修为，应该体现为对立德树人使命的担当、对教书育人事业的追求、对“四有”好老师和“四个引路人”的践行，始终做到“学为人师、行为世范”，并以此影响和推动学生走向伟大和崇高。

