[bookmark: _GoBack]学生的心结
著名心理学家马斯洛把人的需求分为生理需求、安全需求、爱和归属感、尊重和自我实现五个层次，中职学生中有很多孩子缺乏关爱和鼓励，这经常会导致他们在心理和生活中出现问题。
曾经有一位同学，我发现她总是闷闷不乐心事重重，也不和她的同学和室友交流，这位同学以往虽然不是喜爱引人注目的孩子但也非常积极乐观平日里与同学相处甚好。担心她的心理健康我便主动找她搭话，起初为了让她建立对我的信任我并没有开门见山的询问她最近是否遇到了什么问题导致她心情低落并且拒绝与同学来往，而是和她聊一些她感兴趣的话题和最近发生的一些趣事，慢慢的这位同学变得非常愿意与我交流，并最终对我敞开了心扉主动的聊起了她最近的遭遇。原来造成她改变的原因有两个。第一是她感觉自己遭受到了来自室友的‘背叛’所以不想再信任别人了。我仔细询问了经过，她解释到她平时对待自己的室友都非常的真诚，室友遇到问题她也从来都是尽心尽力的帮助她们，但是就在几天前她遇到了一点小麻烦她的室友却没有主动的帮助她，于是她觉得自己的真心遭到了背叛。她自己越想越陷入了牛角尖中，觉得为什么好人得不到好报，温柔的人却得不到别人的温柔，既然如此又为什么要善待他人，于是便不愿再与旁人交好。我听后对这位同学进行了开导，指出了这位同学的想法走向了极端，同时认可了这位同学善良的品行，告诉她不要被别人所影响，要勇敢的坚持本我。她的室友虽然对这件事情的处理上并不好，但是不要为了少数几个人忘记其他人的善意，并帮助她回忆她身边的人对她的帮助。在我的开导下她也放下了自己的执念。其次她告诉我最让她烦恼的并不是室友之间的矛盾，而是和家人之间的矛盾。她和我解释说，因为她之前考试的失误没有考上理想的学校，她的父母便经常以此为由表达对她的不满。最重要的是，她经常向自己的父母表达自己爱意，比如和他们说她爱他们、关心他们的身体健康等，但是父母的总是闪烁其词，不愿有所回应，她感觉自己的一腔爱意没有得到回应，并且父母总是在她的面前说她家的某位亲戚多懂事多孝顺等，这让她感觉非常的不开心并且联系到之前父母对她表达爱意的平淡表现，让她感觉自己的父母并不爱自己，这让她感觉十分的痛苦和惆怅并开始怀疑自己是否很差劲。听后，我首先告诉这位同学她已经做的很好了，她经常向父母表达爱意的行为非常的棒。只是每个人表达爱意的方式并不相同，对于父母来说他们可能很难直接用语言表达爱意也不知道该如何回应，所以才会有如此表现，他们可能只是比较紧张才没有对你有所回应，你的父母对你的爱是不需要被怀疑的。这位同学听后哭了起来，对我说从来没有人对她说她已经做的很好了，这句话拯救了她。听后我也十分心疼这位同学的经历。事后我也与这位同学的家长进行了沟通，提出了他们在亲子之间交流的问题，他们也表示会进行改进。这个年龄段的孩子的心理总是脆弱敏感的，出了问题他们也不愿意与人沟通喜欢自己一个人闷在心里，但是他们不成熟的心智和欠缺的社会经验往往不能给与他们适当的方式去疏导自己，如果没有正确的疏导很多孩子的思想可能会走上极端，放任下去可能会影响到这位同学未来的发展和人际交往。所以当学生出现心理问题时一定要及时介入和开导。
教育本质是一种爱心与耐心的表现。在教育学生的过程中必须要对学生敞开心扉用真诚对待他们，也不要在学生出了问题后直接高高在上的断言他们就是懒惰、矫情等，要能够倾听他们的烦恼站在他们的角度感受他们的烦恼再给与指导。学生也是有分辨能力的，谁真心对待他们谁虚伪敷衍他们他们也是一目了然的，如果教师对待学生态度敷衍那么学生也会不愿意与教师交流，更不愿意听从教师的指导。所以在对待学生时教师一定要耐心和认真。
