“民主管理：共创幸福生活”议题式教学设计
刘延松

教材来源：普通高中《思想政治》教科书/人民教育出版社2018年版

课    题：民主管理：共创幸福生活

议    题：在新时代，如何发挥民主管理的作用，共创幸福生活、共建“西美荥阳”
情境主题：荥阳市人民如何通过参与民主管理推动“西美荥阳”的建设

课    时：1课时

授课对象：高中一年级学生

一、教材与学情

（1） 教学内容分析

1.本课地位。本课内容是《政治生活》第二课第三框“民主管理：共创幸福生活”。该部分内容是本单元的重点、难点和易混点之一，这部分知识对学生进一步理解公民政治参与的知识，树立社会主义民主建设主人翁意识起着重要作用。本课所涉及的基层群众自治制度，是我国的基本政治制度之一，通过学习本课，有利于学生切身感受我国社会主义政治制度的优越，增强制度自信，增强青少年学生的政治认同。
2.本课内容。本课是对公民如何参与民主管理进行概说，下设三目：

第一目“基层民主自治历程”。教材以年表的形式，简要回顾了我国基层民主自治的进程。根据这个年表及具体事例，让学生了解什么是村民委员会和居民委员会，认识到公民参与民主管理的意义。

第二目“最广泛的民主实践”。通过情景分析，主要讲了基层民主自治是公民参与政治生活的重要形式，从村民（居民）选举、村民（居民）决策、村民（居民）管理、村民（居民）监督四个层面来阐述什么是农村村民自治、城市居民自治。

第三目“共建和谐社区”是情景回归。这一框的情景回归与前两框一致，首先点明了公民参与民主管理的意义，提升学生的情感、态度与价值观。然后通过举例、分析学生身边的实例，让学生增强参与政治生活的责任意识和实际本领。

（2） 学情分析

1.学生心智特征分析。本课的教学对象是高一学生，经过半年的政治课程的学习，其思维水平已经发展到一定程度，具有一定的逻辑思维能力，在教师引领下对具体生活情境能够做出初步的判断和分析。

2.学生已有知识经验分析。通过前面民主选举、民主决策知识的学习，学生对公民参与政治生活的方式有了较深刻的认识，通过预习新课大概了解课本内容，但从实践层面对民主管理的作用还没有太深刻的了解，需要与实际生活相结合，化抽象为具体，在具体情境中生成知识。

3.学生生活经验分析。民主管理与学生所处的生活结合紧密，学生能够结合生活实际，列举基层自治在生活中的实例，对基层自治对影响人们的生活有了一定的认知。但具体到对“西美荥阳”的影响，学生还需要调查、思考与分析，才能深入理解与实践。
（3） 学习目标与重难点

1.学习目标

（1）学生通过查阅资料，回顾我国基层自治发展历程。

（2）学生通过深入本村（社区）走访，科学理解村委会、居委会的性质、构成及其作用。

（3）学生通过对本村或本社区的社会调查，展示调查成果，体会公民行使民主管理权利的途径和作用，概括发展基层民主的意义。

（4） 学生通过“我为“西美荥阳”做规划”策划活动，为本村或本社区发展书写策划案，积极参与村民自治与城市居民自治，共建共享“西美”荥阳，助推乡村振兴，共圆民族复兴！
2.学习重点难点

村民（居民）选举、村民（居民）决策、村民（居民）管理、村民（居民）监督四层面的理解与实际运用

二、路线与结构

（一）教学思路

本课在设计时，按照新课标要求，结合郑州市国家中心城市建设的大背景及思想政治课教学贴近学生、贴近实际、贴近生活的“三贴近原则”，将议题设定为“在新时代，如何发挥民主管理的作用，共创幸福生活，共建西美荥阳。”在设计环节时，首先需要学生知道民主管理在我国的发展状况，体会民主管理与生活息息相关。然后实地走访、调查民主管理在村（社区）中的贯彻落实，写出调查报告，进行课堂展示，引导学生总结与思考，深刻认识民主管理对基层自治的影响，认同基层自治是我国最为广泛而深刻的实践。最后学生认识到郑州要建设国家中心城市，荥阳要建设“西美荥阳”，基层自治要发挥作用，调动最广大的人民群众积极参与民主管理，推动“西美荥阳”的建设！

（二）教学路线

本课以议题式教学为主要方式，议题、情境、活动和任务四个要素形成如下四条线——

议题线：包括主议题及议题描述—议题举例--题分析—议学延伸四个环节。每个环节由一个子议题引领，使议题贯穿教学过程始终。

情境线：围绕民主管理在“西美荥阳”建设中的作用展开，包括“调研自治实例—聚焦民主权利现实—自治主体责任担当—助力西美荥阳建设”四部分。

活动线：由“自主探究、确定方向—组内讨论、分工协作—形成结论、分享展示—合作探究、策划方案”组成，为“议中学”开辟路径。

任务线：由“调查民主管理在生活中有哪些表现—感受民主管理对基层自治的作用—探究新时代基层自治主体担当新使命的启示—思考自治主体应如何助力西美荥阳建设”组成。
三、过程与意图

 [议题]在新时代，如何发挥民主管理的作用，共创幸福生活，共建西美荥阳。

导入：同学们，我们都居住在荥阳，那大家知道你居住的荥阳到底是什么样子的吗？让我们通过一个视频来看一下（播放视频：航拍荥阳）。视频看完了，那么大家可以畅想一下未来的荥阳又是什么样子的呢？（学生踊跃发言）同学们对荥阳未来的发展充满期待，国家也对荥阳的未来充满期待。 郑州市委第十一届十次全体（扩大）会议针对郑州城市功能的布局提出了最新发展思路，那就是“东强”“西美”“南动”“北静”“中优”“外联”，为郑州城市发展和建设指明了方向。让美丽人居、美丽生态、美丽经济成为西部的鲜明特征。 荥阳市委第五届十一次全体（扩大）会议强调，以打造“生态美”“城乡美”“产业美”“人文美”“生活美”“精神美”为发展路径，建设“西美荥阳”。
[子议题1]以“民主管理知多少”调研荥阳市民主管理现状

环节一：议题描述·“民主管理知多少”
[学科概念]基层民主自治的内容

[议题情境]基层自治在荥阳市中民主管理中的运用与表现。
[议学活动]展示小组调研的荥阳市民主管理现状

调研展示一：荥阳的民主管理现状

活动展示二：投票选举当家人，德才兼备树先锋

活动展示三：村民大会发言论，群策群力聚人心

活动展示四：村规民约墙上画，入村已是画中人

活动展示五：村务公开亮明细，数据详实写忠诚

[设计意图]通过展示小组调研的荥阳市民主管理现状，明确村民自治的内容及重要意义，学生认识到民主管理与生活息息相关。

通过同学们的调查研究，我们了解到当前荥阳市的民主管理在党的领导下，越来越多年轻有为的新鲜血液注入到基层自治的民主管理中，推动着荥阳市的基层民主管理发展的越来越好，也推动着荥阳市的不断发展与进步。

[子议题2]如何结合本地实际运用民主管理推进“西美荥阳”建设？

环节二：议题思辨·辨析现实优缺
[议题情境]

按照荥阳市‘一核三带’乡村振兴发展格局，将荥阳市各乡镇作出如下分组：

       沿黄文化旅游带（广武镇、高村乡、王村镇、汜水镇）

       城乡融合发展带（索河街道、京城路街道、城关乡、金寨乡、乔楼镇、豫龙镇）

       南部浅山生态发展带（高山镇、刘河镇、崔庙镇、贾峪镇）
[议学活动]全班同学分为三大组，分别为沿黄文化旅游带小组、城乡融合发展带小组、南部浅山生态发展带小组。请同学们根据自己家乡的实际情况，调查本村（本社区）在建设西美荥阳过程中所具有的优势和不足。以小组为单位出示一名小组代表展示各自的调研情况。

活动展示六：沿黄文化旅游带（汜水镇、王村镇、高村乡、广武镇、）

活动展示七：城乡融合发展带

（索河街道、京城路街道、城关乡、金寨回族乡、乔楼镇、豫龙镇）

活动展示八： 南部浅山生态发展带（高山镇、刘河镇、崔庙镇、贾峪镇）

[设计意图]学生通过展示各小组关于调查本村（本社区）在建设西美荥阳过程中所具有的优势和不足，引导学生在调查活动中对本村（本社区）有深入了解，以及引导学生思考如何更好的发挥各村（社区）的优势推动“西美荥阳”的建设与发展，增强政治认同，培养科学精神。

环节三：议题决策·自治主体担当
[议题情境]基层发展人人有责。请结合本课内容，联系实际， 请同学们根据自己户籍所在地划分小组，进行商讨。并根据你调查出的优势和不足，为本村（社区）如何发挥民主管理的作用，加强基层自治建设，助力“西美荥阳”实现，写出策划案。

[议学活动]

1.重构知识体系，并写出自己在建构过程中发现的问题。         

2.以实践调查小组为单位，分工明确，为本村（社区）如何发挥民主管理的作用，加强基层民主管理建设，助力“西美荥阳”实现，写出策划案。

[答案提示]1.明晰是知识点理解的问题还是知识之间的逻辑关系问题；

2.方案的主题要与要求一致，需具体可行。

[设计意图] 通过重构知识体系，引导学生反思学习，深化对知识的理解，明晰自己没掌握的地方。通过设计具体可行性方案，引导学生认识到青年要努力成为担当民族复兴大任的新型人才，提高学生的公共参与意识。

环节四：议学延伸·助力西美建设
[议题情境]2021年4月19日，助力乡村振兴 2021中国民宿发展大会在郑州举行。荥阳市副市长任莉参加大会，并向全国推介“西美荥阳”。会后，荥阳市现场签约2个民宿投资项目。

[议学活动]西美发展人人有责。不仅需要党的领导，政府的政策与措施，更需要广大人民的积极参与。同学们根据自己调查出本村（本社区）的优势和不足，为本村（社区）如何发挥民主管理的作用，加强基层自治建设，助力“西美荥阳”实现，写出许多具体可行的策划案也可以积极提交本村（社区），为民主管理贡献自己的智力支持。相信有了同学们的参与，西美荥阳会建设的更快更好。

西美有你，未来可期！

[设计意图] 通过引导学生积极参与民主管理，深化对基层民主管理的理解，引导学生认识到青年要努力成为担当民族复兴大任的接班人，提高学生的公共参与意识。

四、板书设计
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