关于小学体育足球趣味教学的探讨

                 福建省宁德市古田县实验小学  翁燕敏 
摘要：随着近年来核心素质教育的不断提升，小学在进行体育教学时，也十分重视足球的教学活动，小学体育中的足球教学不仅能够强化和改善小学生的身体素质，还能够使学生在锻炼身体的过程中不断强化自身的团队协作意识和配合意识，是儿童体育教学具有更丰富的趣味性和游戏性，所以在进行小学体育教学时，将足球教育引入其中，能够有助于提高教学质量，而在进行足球教学时，如果采用传统的单纯训练教学模式，很容易导致小学生出现厌烦情绪，尤其是盲目进行大运动量的体育学习，可能会在一定程度上导致小学生的身体发育受到影响。所以现代体育教师认为，在进行小学体育的足球教学时，应当以趣味教学为主，希望能够激发学生对足球的兴趣，使学生具有爱上足球的热情，为学生今后的体育锻炼，甚至是走上专业体育道路打下坚实的基础。
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     在我国新课程标准改革的背景下，明确提出在对小学生进行培养时需要高度重视学生的综合素质以及身心发展，而在这样的背景下，体育本身就是学生喜闻乐见的一堂课程，对于小学生来说在接受体育的培养时，其教学的主要目的并非是小学生，要获得多么专业的体育技能或者是多健壮的体能，其实更多的在于培养学生的学习兴趣，使学生的综合素质和身心得到健康的发展，而足球是现代体育环境中一种十分重要的竞技类项目，足球教学在开展过程中，其重要性体现在多个方面。再进行小学的足球教学时，教师需要对以往的体育教学形式进行改革，注重因材施教的教学模式，一方面需要尊重学生的个性化发展，另一方面需要注重的是培养学生的体育精神，使学生的身体素质和运动潜能得到培养，这样能够最终提高学生的学习质量，使学生能够在今后的学习中将不畏艰苦的精神应用于其中[1]。

小学体育足球教学在开展过程中存在的问题

缺乏意识

就目前来说，大部分学校在对小学生进行培养时，虽然进行了相应的教学改革，但其实这种教学改革更多的在于表面工程并没有将改革的意识应用于小学足球的教学中，许多教师认为体育教学只是在繁忙的学业环境下为小学生提供的一个休息的课程，所以在进行教学时没有对体育课引起高度重视，认为体育课程可有可无，有一部分主科老师甚至还会随意挤占体育课。一方面来说，不仅会导致学生对教学活动产生反感情绪，另一方面也会在一定程度上影响体育教学的整体质量。除此之外，部分体育教师在开展教学活动时，本身就缺乏对体育的良好认知，认为体育教学就是对学生进行简单的体能训练，一般情况下教师都会要求学生进行简单的热身运动，并且绕操场跑一两圈后就会要求学生自主活动，这种教学模式可有可无，导致学生对于体育的重视度下降。而在进行足球教学时，很多教师认为小学生的足球并没有相关的规则或者特点，所以往往都是为学生提供几个足球，让学生自主进行练习，只要安全不出任何事故，就算完成了教学。这样的教学模式疏于管理并且缺乏目标和要求，导致足球教学无法与体育教学进行有机的融合[2]。

缺乏相应的配套设施

足球场地其实对于许多学校来说都是一个最大的难题，足球场地往往会与体育课堂所应用的操场混用，这就导致学生在接受教学时，虽然教师按照足球规则为学生进行了简单的讲解，但依旧无法组织有效的训练或者是比赛，在进行足球的训练时，往往会占用一小片场地进行训练。这种训练方式在开展过程中难度较大，并且还有可能受到其他班级的影响，所以配套设施的缺乏是导致足球训练无法顺利进行的关键，除此之外再进行足球的练习时，大部分体育教师一堂足球课只领用一个足球来为学生进行演示，并且在演示完成后直接要求一两个学生与教师进行互动，通过这种方式只要学生体验到足球活动即可，但这样的教学形式导致很多学生都没有参与到足球的训练中，影响了最终的教学质量，而即使有一部分体育教师希望尽可能多的为学生领用足球，但一般情况下来说足球的领用量通常都会控制在2~3个左右，这就导致有一大部分学生其实并没有接受到良好的足球训练，所以导致教学质量较差。

缺乏专业的体育教师

就目前来说，我国大多数小学在建设过程中所招聘的体育教师往往都并非是由体育学院毕业的相关专业的体育运动人员，而是在学校执教多年并且具有一定体育基础的非专业教师，虽然这类教师具有较为丰富的教学知识，但总体来说并非是专长与体育的教师，尤其是在部分乡镇小学中师资力量本身就较为匮乏，所以在进行体育教师的设置时，往往是由其他的科任老师代劳，这种教学方式会对教学质量和教学效果产生极大的影响[3]。足球体育教学在开展过程中涉及到的内容较为复杂，本身足球就是一项具有较强竞技性和专业性的体育运动，其中涉及到的规则也较为复杂，而教师想要使学生的教学质量得到提升，就需要了解足球的相关知识，但缺乏专业训练的体育教师并不能够很好的掌握足球教学的重点，即使是开展训练也不能够很好地把握学生的体质，很容易导致学生在训练过程中出现受伤的情况。

趣味教学应用于小学体育足球教学中的具体策略

结合学情合理开展分层活动

足球这项体育项目是一个奔跑量较大的项目，学生在运动过程中需要应用自身的技能抢断足球，而在这一阶段学生很容易出现摔倒或者磕碰的情况，甚至有部分家长为了避免孩子受到伤害，往往会直接拒绝这门课程，这种现象其实是对足球运动本身的误解并且过于严格的限制，可能会在一定程度上限制学生的学习积极性，所以在新时期背景下开展小学体育教学的过程中，教师需要尽可能激发学生的学习兴趣，例如教师可以在进行课堂教学时，应用多媒体为学生播放一段世界足球杯比赛的经典视频，并且对球星的精彩球艺进行相应的点评，并且还可以为学生播放激动人心的进球时刻集锦，这一系列的教学内容都能够激发学生的学习兴趣。而在理论教学完成后，教师可以将学生分为不同的小组，尤其是需要做好男女分组，根据学生对足球的理解和兴趣，以及学生本身的身体素质和肢体灵活性做出相应的调整，这样能够有助于使层次教学的质量得到提升。

教师在完成分层后，所有的学生都需要在运动前做好充足的热身准备，教师可以在此基础上将播放的视频内容进行分段，要求每4名学生为一组开展教学活动，根据视频中不同时段的内容进行学习，例如体能较好，并且对于足球有浓厚兴趣的学生，在进行练习时可以练习长程传球和抢断滑铲这种较为高难度的动作而具有一定兴趣，但总体来说身体素质较弱的学生可以选择短程传球以及盯防这样的较为简单的动作。学生在自主练习的过程中，教师可以对学生进行简单的指导，发挥自身引路人的作用，使学生更好更快的进行体能训练和足球练习。再比如针对脚内侧踢球这样的内容进行学习时，教师可以首先以小组的形式要求学生进行讨论，确认学生是否能够掌握这一技能的要点，如果教师在引导过程中发现很多学生的踢球方式都存在错误，则需要集中对学生进行引导，而如果仅仅有少部分学生出现错误，教师只需要进行少量纠正，即可通过这种方式能够使学生获得一种恍然大悟的学习感受，有助于激发学生的学习兴趣，使学生在足球练习的过程中获得成就感[4]。

除此之外，在趣味练习的过程中，教师还可以组织小型足球比赛，例如6人足球或者三人足球这样的比赛能够激发小学生的好胜心，促进学生对于足球体育技能有更深刻的认知，通过这种方式能够最大限度的进行小学体育的趣味教学。

合理应用多种形式使学生的学习基本功得到改善

足球基本功的训练对于学生长期开展足球练习来说至关重要，在这一过程中，教师需要首先对学生进行足球基本功的指导，使学生了解足球基本功有哪些类型，并开展合理的教学管理。

首先在进行教学时，将篮球教学共同应用于其中，例如询问学生篮球和足球之间存在哪些差异？用手和用脚运球的方式有哪些不同？而哪个速度更快？通过这样的对比能够使学生总结足球运动的动作要领，而在进行教学时将各种小型比赛应用于教学活动中，能够最大限度地激发学生的学习热情。例如喜欢篮球的学生，教师可以为学生配发一个篮球，同时为学生配发一个足球，让两者进行比赛，通过运球奔跑的方式来对比两种运球方式的速度，此时教师灵活的将足球技能与篮球技能进行比较，不经常踢足球的学生，相较于篮球运球来说明显更慢，而教师此时可以展现自己的足球技术，用足球与篮球的速度进行比较，发现教师的速度反而更快，所以教师通过这种方式可以使学生意识到扎实的足球基础，能够有助于促进足球技能的提升。

其次在进行停球-传球-停球练习时，教师需要告知学生停球练习也是十分重要的一个足球基本功，教师可以为学生讲解传球和停球的动作要领，并且教师可以将多媒体教学法和分组教学法应用于其中，通过综合应用教学模式来提高最终的教学质量。例如教师在进行教学时，可以利用多媒体为学生播放停球和运球的相关技巧练习视频，在此基础上对学生进行相应的引导，要求学生以小组的形式进行滚球和空中球停球的训练，并且在训练过程中逐渐增加难度，通过这种方式能够使学生的学习热情得到激发，最后教师可以引导学生以小组的形式来进行比赛，这样能够激发学生的学习热情和好胜心，引导学生积极主动的进行足球的基本功训练，这对于提升小学足球的教学质量来说，有十分重要的意义[5]。

而在学校方面相关教育人员和管理人员需要意识到足球教学的重要性，合理将趣味教学应用于教学活动中，为了达到教学的质量，学校管理人员需要为学生提供足够的训练器械和训练工具。在进行课程的安排时，应当尽可能保障一个班级就能获得一个足球场的活动范围，不同班级之间的体育课应当尽可能错开，这样能够有助于使教学的整体质量得到提升[6]。而值得注意的是，为了保障最终的教学质量，学校方面需要尽可能提高体育项目的投入，有条件的学校甚至还可以在学校内部设置相应的训练器械，这样能够在一定程度上由教师应用这些训练器械对学生进行引导。

总结

足球是小学生最喜爱的一项体育运动，对于提高学生的体能和培养学生的合作意识来说至关重要，小学体育教师在进行教学时需要意识到趣味教学的重要性，不断强化自身的教学理念和教学技能，而在学校方面则需要尽可能购置较多的足球训练设备，而在进行足球场的划分时，一方面需要合理安排体育课程，另一方面也需要做好体育场的规划制度建设，这样能够使体育场的运动更为合理，教师可以将游戏教学法应用于学生的教学活动中，从多个角度进行教学方案的优化，通过这种方式能够获得较为良好的教学效果。
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