一、问题提出 
[bookmark: _GoBack] 多数人的眼里，生物是一门比较难学的学科。特别是新课程改革后，生物新增加了很多内容，相当多的一部分学生向老师抱怨说生物课本的内容和知识点那么多，老是记不住，学过就忘了。有的还说课本里的内容太简单了，能看懂，但是到考试的时候不会做题，题目跟学过的知识点联系不起来。老师也说，想不明白明明很简单的题目搞不懂为什么学生不会做，教学相当的被动。为了更好地指导老师教学和学生学习生物，我们设计了一份关于生物的学习兴趣，学习习惯，学习态度，学习信心和新课程改革的调查问卷。  
 二．调查研究   
（1）调查对象   
针对可能会出现不同的情况，我们对六年级的部分学生进行了抽样调查。  
（2）调查结果和分析   
（一）对待生物的兴趣与态度  
从调查数据可以看出来，42.80%的同学对生物用着浓厚的兴趣，他们都认为生物是一门有趣，有挑战性的学科。这对生物老师无形是一个鼓舞，大家都知道兴趣是最好的老师。这证明生物相对于其他学科来说，自有吸引学生的特性，只要好好的引导， 适当的处理教材的内容，很多学生还是愿意学，并且学好它的，但不可否认，由于生物理论性和逻辑性很强，教科书相对枯燥，在实际生活中难以用到，这也造成相当多的一部分学生不喜欢学生物，不过随着新课程的改革，生物教科书的例子已经越来越多采用现实生活的例子，这对提高学生学生物的兴趣有一定的帮助。   
学生对生物的兴趣主要取决于学生自己的生物基础。能否培养他们的兴趣，这将对教学的成功与否具有非常重要的意义。影响学生学习生物兴趣的因素是多方面的：有学生本身的因素，也有老师的因素，也有课本本身的因素。   在调查中，对生物有兴趣的学生，17.74%是因为“生物有趣”，23.91%是因为“生物与生活联系紧密,将来有很多地方可以用到”，11.57%的学生是因为觉得“生物有我想从事的事业和理想”， 38.82%的学生是因为感到“生物可以锻炼逻辑思维”，只有7.97%的学生是因为“老师讲得好”才喜欢。调查的问卷中可以体现出，学生对生物是否感兴趣，取决于能否让学生感到生物有用和能否可以锻炼他们的逻辑思维。   
对生物没有兴趣的学生， 38.00% 的学生认为“生物太难”，30.75%的学生是因为“以前没学好,基础不好”，9.75%的学生是因为生物跟自己理想从事的方向太远了，只有8.00%的学生认为生物没有多大用处，13.50%的学生回答是因为“老师教得不好”。因此，如何扭转学生对生物的看法以至改变这种现状，这将是教师必须认真对待的教学问题。这就要求教师备课要充分，上课语言要简洁易懂，将课本的重难点讲解透彻，把握到位；加强学生的基础训练，使学生对基础知识做到融会贯通。   
(二）学生对生物知识的归纳情况 。  
由调查数据可以看出，绝大部分学生对书本中的小结都是持肯定的态度的，也就是说每一章的小结或多或少都会对学生有一定的帮助，但是我们应该怎样去看待这个小结，怎样去对待每一章或是每一个知识点的小结归纳，从第一组数据我们可以看到有32.58%的学生觉得书本中总结得还可以，有44.19%的学生觉得总结得不够，有10.49%的学生觉得很难把这些总结转化为自己的知识，还有12.73%的同学就是没什么感觉，而从第二组数据里可以看到，能够真正自己把知识总结出来又转化为自己的知识的只有11.57%的同学，这也就意味着我们老师要在学完每一章或是每一个知识点之后帮学生总结归纳相关的知识，使之形成一个系统的知识结构，便于学生对知识的理解和掌握。 
  （三）学生对生物的学习习惯。   
    由调查数据可以看出，目前绝大多生物生在生物学习的时间安排上都不是那么的有规律,每天都安排时间复习的学生几乎是没有,好像有一种“即兴”学习的感觉,那也从另外一个方面反映了当前的中学生学习负担比较重,他们不但需要学习生物这一科,还要学很多的科目,那我们应该怎样来解决这个问题呢?首先就是要减轻学生的负担, 实行真正的素质教学.其次就是要从学生方面加以突破,因为时间都是自己挤出来的,那就需要我们老师教会学生解题的方法以提高学生的解题速度   三．小结   
调查问卷主要反映出以下几个问题：   
（1）相当多的一部分学生喜欢生物，觉得生物是有趣的一门学科，但是学起来觉得有一定的难度。   
（2）相当多的学生不注重课本知识，课后少做习题，甚至不做习题。 
  （3）没有形成良好的学习生物的习惯，基本没有做到课前预习，课堂上认真听课，课后复习的学习三步曲。   
（4）由于种种原因，学生上课听课的质量不高。 
  （5）学习生物的积极性不够高，效率不高。   
（6）没有形成系统的学习习惯，不善于总结，归纳出一套自己的学习生物的方法。   
（7）新课程标准的课本知识跳跃性大，习题难度大，内容多，学生难以消化吸收。
   四、建议   
针对目前生物学习现状，为了进一步提高学生的学习成绩，教师必须帮助学生完善学习过程。   
（1）教师要指导学生进行预习，使他们养成每节新课前都要进行预习的习惯，从而了解下节课教师上课的内容提高听课效率。   
（2）教师要指导学生采用科学的学习方法，提高学习效率。要培养学生课后先看书再完成作业的学习习惯，真正理解上节课老师所讲的内容，再运用掌握的知识去完成作业加以巩固，使每个学生都能自觉地采用科学的方法进行学习。   （3）教师要采用适当的方法提高学生学习的积极性、主动性，使学生做到对老师批改的作业要及时了解，对做错的题目要认真、及时订正。同时要培养学生养成严谨的学习态度，杜绝“治标不治本”的订正方法。对于学习中出现的问题要认真思考，决不轻易放过。   
（4）教师要指导学生养成系统复习的学习习惯。只有这样，才能在各种测验中临危不惧，潇洒应对。靠临时“抱佛脚”去应付测验是无法真正提高学习成绩的。   （5）教师要引导学生树立正确的学习动机，从思想上扭转部分学生的观念，帮助他们培养良好的学习动机，使他们能主动养成积极的学习。   （6）教师应探索新课程教学模式，积极稳妥推进新课程改革。

