我也谈“双减”
许昌市第六中学 于华丽
读懂“双减”减什么
2021年7月24日，教育部官方网站全文刊发了中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，简称“双减政策”，那么双减”政策减什么呢？又会我们的义务教育带来哪些改变？
一、双减”政策减什么
（一）减轻学生过重作业负担，进一步提升课后服务水平。
此次“双减”工作提出明确要求，旨在有效减轻学生过重的作业负担。一是减少作业总量，坚决防止学生书面作业总量过多。二是提高作业质量，通过系统设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业，布置分层作业、弹性作业和个性化作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。三是强化教师职责，教师要指导小学生在校内基本完成书面作业、初中生在校内完成大部分书面作业。四是减轻家长负担，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业。
（二）减少校外培训负担，全面规范校外培训行为。
坚持从严审批机构，要求各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构，现有学科类培训机构统一登记为非营利性机构，对线上学科类培训机构改为审批制。对非学科类培训机构，分体育、文化艺术、科技等类别，明确相应主管部门，分类制定标准、严格审批。严禁资本化运作；建立培训内容备案与监督制度；严控学科类培训机构开班时间；学科类收费纳入政府指导价。
二、对义务教育带来的变化
扩大义务教育优质资源。通过积极开展义务教育优质均衡创建工作，积极推进集团化办学、学区化治理和城乡学校共同体建设，扩大优质教育资源。同时，通过做强做优免费线上学习服务，提供高质量的专题教育资源和覆盖各年级各学科的学习资源，扩大了优质教育资源的使用率和覆盖面。
（一）提升了课堂教学质量。要求开齐开足开好国家规定课程，严格按课程标准零起点教学，做到应教尽教。
（二）降低考试压力。要求学校不得有提前结课备考、违规统考、考题超标、考试排名等行为，考试成绩呈现实行等级制，降低学生的考试压力。
（三）教师校外不得有偿补课。加大教师校外有偿补课查处力度，发现一起查处一起，直至撤销教师资格，形成警示震慑，切断课外违规补课等经济链条。

如何落实“双减”政策
今年秋季学期是中小学全面落实“双减”有关部署要求的第一个学期。“双减”政策要让教育职能更多地从社会回到学校。因此，一线教师在义务教育中要发挥的作用更大，要承担的职责更多，并面临来自家长和社会的更高期待。迎接“双减”，对一线老师来说，是困难，更是挑战。
为将“双减”工作落到实处，真正减轻学生课业负担，我在实际教学中，根据初中学段、化学学科特点以及学生实际需要和完成能力，我是这样做的。
一读懂新政策。利用学校部署“双减”及“五项管理”工作专题会议，年级组长会、教研组长会、备课组长会开展的培训研讨活动，使自己读懂新政策，理解、内化、推进。
二是努力提高自己的教学业务能力。为实现减量不减质，教师应该认真研究学情与教材，充分利用组内教研和集体备课时间，解决对教材领悟不深，教法有困惑的问题，将单元重点与难点找准，研讨如何突破教学难点，如何实现每节课的教学目标，提高备课实效，向课堂教学要质量；加强教师之间的相互听课，努力提升教师业务能力；抓薄弱班级的教学质量，深入薄弱班级与班主任一起分析研究提高质量的解决方法，缩小班与班之间的差距。
三是提高课堂效率。课堂效率是课堂教学的生命，我在备课中应有针对的备课，在教学中也应有针对性的教学，会的不讲，讲了不会的不讲。在教学中应看到学生的差异，承认学生的差异，强调差异化教学,做到因材施教，分类指导。在课堂上注意调动学生的积极性，加强师生交流，充分体现学生学得容易，学得轻松，觉得愉快，通过培养学生学科的兴趣，调动学生学习的积极性、主动性，提高课堂的教学效果。
四是提高学生学习效率。双减工作落实后，学生的自主支配时间多了，首先引导学生提高自主支配时间的有效性。其次，要做好学生休息时间的引导，确保学生在课堂上有充沛的精力。学生在学习中也应注意，循序渐进。
五是提高作业效率。为真正减轻学生课业负担，我根据学科特点及学生实际需要和完成能力，设计分层次“套餐作业”、弹性作业和个性化作业。在布置作业前，我做到心中有数，无论哪个层次的作业，布置时一定要做到少而精，指向性明确，针对性强，深挖学生的特点和潜力，合理布置作业。不但要从质、量、形上做好作业的布置，也要求教师对作业反馈应要及时，一方面对学有困难的学生加强面批讲解和答疑辅导，另一方面对作业优秀的学生要激励表扬，不断增强其学习自信，让作业成为学生才能展示的平台。也可以发挥“小教师的作用”，兵教兵将教将达到团队协作的目的。
六是将课后延时服务与学生学科作业辅导有机融合,满足学生学习需求。我们学校的课后服务时间为周一至周五的下午六点至八点五十，我充分利用好课后服务时间，指导学生认真完成学科作业，保证学生在校期间能够完成大部分作业，解决家长的后顾之忧。可以对学习有困难的学生进行补差补缺辅导和答疑，为学有余力的学生拓展学习空间，满足学生的不同需求。
七是家校合力，为“双减”及“五项管理”工作的顺利推进，提供有力的保障。落实“双减”政策和强化“五项管理”，离不开广大家长的积极支持和参与。通过各种形式，对“双减”政策和“五项管理”以及学校的实施情况进行全面解读，让家长第一时间了解教育新政策和学校新举措，并请家长积极配合。例如请家长引导并监督孩子每晚的作业完成时间不能超过10：00。因特殊情况10点不能完成作业的，请家长在未完成作业的后面签上“作业未完成，按时休息”并签上姓名和日期，保证学生的睡眠时间。“双减”政策落地，不单单是学校的事，它需要家庭、学校共同努力，协同推进。两者之间要相互配合、相互支持，才会形成合力。双减做好了，才是真正的对学生、对家庭最好的解放，才能让孩子们能够自主探索学习。
总之，作为一线教师，我们不但要时刻保持政治的敏感性，关注大政方针政策，用以指导我们落实立德树人根本任务，将知识在课堂上教透，提高教学效率，减轻学生、家长负担，满足学生多样化需求，促进学生全面发展，使广大学生受益。而且同时也有责任和义务严于律己，以身作则，不断修炼和提升自己，努力做好教书育人的工作。

