结合自己的教学实际谈谈如何落实 “双减”政策
许昌市建安区实验中学    张丽平
一    “双减”政策减什么？
    2021年7月24日，教育部官方网站，全文刊发了中共中央办公厅，国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，简称“双减政策”。
     那么“双减”减什么？一 减轻义务教育阶段学生作业负担。意见提出，要全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担。意见明确提出，学校要确保小学一，二年级不布置家庭书面作业，小学3至6年级书面作业平均完成时间不超过60分钟，初中书面作业平均完成时间不超过90分钟等。二减学科类校外培训负担。意见指出，要坚持从严治理，全面规范校外培训行为。各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训。线上培训每课时不超过30分钟，课程间隔不少于十分钟，培训结束时间不晚于21点等。
二   双减政策，对于小学教育会带来哪些改变？
双减政策出台后，在社会上引起了广泛的讨论，支持者甚众，但也引起了部分教师和家长的担忧，老师担忧减了作业量，学生无法及时巩固新知，夯实基础， 会导致学生成绩下降，影响教学质量；家长除了担忧孩子的学习受到影响之外，还担心放学后孩子无处安放，现在很多家长都是双职工，孩子放学后家长没有时间陪伴或者有时间却没有能力辅导，这些家长就通通的把孩子送到了辅导班，家长认为，这是一举两得的事，孩子既有了去处，也能提高孩子成绩。现在很多辅导班不办了，放学后孩子该何去何从？其实，这些担忧大可不必，如果我们认真研读双减政策，会发现家长和老师所担忧的事，在制定意见之前，中共中央，国务院就已经想好了应对措施。意见提出，要提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求。要求课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间。学校要制定课后服务实施方案，增强课后服务的吸引力，充分用好课后服务时间，指导学生认真完成作业，对学习有困难的学生进行补习辅导和答疑，为学有余力的学生拓展学习空间，开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。所以孩子放学后可以很安全的呆在学校里，接受在校老师的辅导，不仅不会影响学习成绩，还可以让学有余力的同学进行全方位的发展。毕竟“双减政策”的指导思想是全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，着眼建设高质量的教育体系，强化学校教育主阵地作用，深化校外培训机构治理，坚决防止侵害群众利益行为，构建较好生态，有效缓解家长焦虑情绪，促进学生全面发展健康生长。
   “双减政策”强化学校的教育主阵地作用，会促使小学教育更好地发展。（一）由于课后延时服务的开展，由任课老师辅导孩子完成书面作业，老师可以更直观更清楚的看到自己的教学效果，从而对自己的教学可以进行更深刻的反思与改进，促进教师教育教学水平的提高。（二）课后服务要满足学生多样化需求，就要求学校储备足够的师资力量，老师多才多艺也将成为一个发展趋势。三、杜绝了一些老师有偿补课甚至办辅导班的行为，使得教育更公平的发展。四、减作业量将会使得老师更用心的去设计作业，从而避免重复机械的练习。这样既提高了老师的教学水平，又为学生赢得了更多发展特长的时间。五、卓有成效的文化学习，丰富多彩的特长学习将会使孩子重新爱上学校，拥有一个快乐幸福的童年。六、促进亲子关系的良性发展。由于作业在校内完成，就减少了家长辅导作业时，鸡飞狗跳的现象。孩子不用上辅导班，家长和孩子的相处时间也更多了。七、使孩子得到了全面发展。总之我认为双减政策的实施将会使小学教育更蓬勃的发展。
三  作为一名九年级英语教师，如何落实“双减政策”？
    作为一名九年级英语教师，为落实“双减政策”,控制作业量，必须从教学源头做起。
1.重新研读课标和英语学科核心素养，严格按照课程标准和英语学科核心素养进行备课、授课、布置作业。
“双减”政策指出，在学校，老师理应做到应教尽教，确保学生达到国家规定的学业质量标准，学校不得随意增减课时，提高难度，加快进度，降低考试压力，改进考试方法，不得提前结课备考，违规统考，考题招标，考试排名等行为，考试成绩呈现实行等级制，坚决克服唯分数的倾向，坚持以学定考，进一步提升中考命题质量，防止偏题怪题,超过课程标准的难题。这就要求老师熟知课程标准和英语学科核心素养，严格按照课程标准和英语学科核心素养备课、授课、布置作业。
2.认真研究学情，钻研教材。
    统览六册课本，在整体教学的基础上确定单元学习目标，课时学习目标，精心进行教学设计，采用多种手段方法教学，尤其是多媒体教学，来激发学生学习兴趣，增强课堂互动，扩大教学容量，以达到教学效果最优化，让学生在课堂上能够基本掌握所讲内容，听说读写都能够得到相应的训练。
3.重视集体备课。
    三人行必有我师；三个臭皮匠，顶个诸葛亮。集体备课的力量是巨大的，众人的智慧远远要超过个人。集思广义才能找到最佳的授课方法，最明确的学习目标，最准确的重难点儿等。
4.做好教学反思，积极参与听评课活动。
    只有及时的进行教学反思，才能找到自己授课上的不足之处，并进行改进提高。听评课时，听课有助于我们吸取他人的优点，避开我们发现的授课人身上的授课的缺点，减少了单靠自己摸索授课走弯路的时间。评课环节他人的评课有助于我们更深刻，全方位地去研究探讨一节课，并用之于自己的教学活动中。
5.进行教学研究。
   我们可以进行课例研究，试卷研究，教学方法研究等等。目的只为进行最有效的教学。
 6.精心设计作业。
   减少作业量就要精心设计作业，使每一道作业题都有考察的内容，不重复，不遗漏。作业内容要紧扣学习目标，巩固核心知识，面向全体学生，体现课程核心素养要求。作业要分层设计。基础性作业，帮助学困生积累、使用词汇，理解、运用语法。功能性作业要聚焦教材内容，结合课堂实践活动和课程标准关于语言技能的具体要求，循序渐进的开展，泛听，泛读，会话，复述，写作等训练活动。确保九年级学生课外英语视听活动每周不少于30分钟，课外英语阅读量累计达到十五万词以上。拓展性作业要围绕应用实践迁移创新联系生活实际创始语言情境，不断提高语用能力。探究性作业，可以要求学生借助工具书，互联网等手段，进行深度学习。合作性作业为学生搭建互动平台，让学生学会沟通交流等。只有精心设计作业，才能让各级各类学生都得到巩固发展。
7.作业尽量做到面批面改。这样才能让每个学生及时纠错。也让老师及时的了解自己的授课效果并加以及时改进。
8.做好课后辅导及培优补差工作，及时为学生答疑解惑。
[bookmark: _GoBack]我相信，做好以上几点，不仅能让学生在课堂上听得懂，学得会。也能在把作业量减下来的情况下，使学生对所学知识起到很好的巩固作用。学生在学校学好了，自然就不用上什么课外辅导机构，这样就达到了“双减”的目的。
