继续教育培训心得与个人发展成长规划
                      商丘市梁园新区第一小学 朱永鹏

一、经过了本次在网络上进行的教师继续教育岗位培训，我有以下收获：
（一）听研修课程的心得
1.更加坚定了理想信念；
2.再次审视了自身职业特点；
3.学习了备课、上课、课后反思等方面的知识技能；
4.意识到了新时代形势下有必要多掌握网络技术方法辅助教学；
5.学到了所任教的学科——小学数学——的一些具体知识经验等等。
（二）在研修作业中回忆个人教育教学中的师爱故事
通过回顾教学经历中的点点滴滴，发现自己是如何一步一步融入到日常教育教学中的，也让教师师爱的进一步播撒有了明确的方向。
（三）在研修日志中进行了一次阶段性的梳理和小结
结合着本次继续教育培训的学习，针对自己教学中遇到的问题进行了研讨——着重对“对学生作业面批面改的实践和反思”、“关于制定数学课时教学目标的原则”、“如何引导学生精彩发言”这三个主题进行了整理和研讨，个人感到了深思、研讨之后的充实、有价值感。
（四）在论坛研讨中则对“如何调节管理学生课堂上的注意力”的问题进行了小结
这次小结可以说是结合了向所有前辈老师学习来的间接经验以及个人教学实践中积累的直接经验、心得体会，这对于经验的提炼和再创新有相当的好处。通过对“老师的威严感和亲和力”这一对容易让我个人在操作过程中觉得矛盾的两个方面进行了辩证思考，确立了适合自己的教育姿态，有利于有效、有温度的教育教学！
在论坛研讨过程中，我也受到了很多同修的教师同仁们的启发，在互动交流中分享学习经验、心得体会、共同成长！
（五）研修活动
结合了自己所教学科的教学实践和研修成果，对北师大版数学教材三年级下册《有趣的推理》这一节课做了较为精细的教学设计并作教学反思，进一步锻炼了教学设计和反思能力。

二，教师个人发展成长规划
在回顾了岗前培训和继续教育课程学习的诸多收获之后也再一次意识到时间过得真是快，加入商丘市梁园区教师队伍中已将近一年了，慨叹光阴易逝的同时，个人还是挺有压力感、紧迫感的，希望及时勉励自己不负韶华、在选择的教育领域能做出成绩、有所表现！因此，现在要求自己梳理一下成长思路，明确一下发展方向、成长途径：
（1） 自我认识和分析
我个人有比较好的学习经历，尽管在求学过程中也有过很多波折、坎坷，但是一路走来我还是被外界归为“好学生”一类，自我心中的形象也是“（智性）好学生”类，这个良好的自我效能感是我自信从教的有利基础。同时，我也应当看到个人的缺点、不足，比如，不喜欢与人交际的一面等。所以，综合起来，我要扬长避短，身为一名教师，工作上确实有相当个人化的色彩——个人研修、备课、上课、批改作业、独自面对学生和家长等等，也就是有太多需要独自做主、做个人化的工作，但是其实还是非常需要沟通和交际能力的，因此，应当具备足够的沟通和交际能力，才能完全胜任教育者的角色！
（二）个人职业发展方向
根据我的性格和发展意愿，我确实需要坚守教学岗位并且有比较充分的意愿做好教学实践基础之上的教研工作，抓好教学为了学生的教育成长服务，立志做一点教研工作是为了提炼升华出一些理论成果，反过来更有利于长足地促进教学。
（三）成长途径
做到为人师表，就像习总书记所说的那样努力做一名“四有”好老师——有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。继续坚守社会主义核心价值观和共产主义理想信念，继续注重新时代下的师德师风、个人修养，继续抱着终身学习的意识不断巩固个人专业知识、技能、学养，继续激励自己不断回到教育的本质——用师爱唤醒和鼓舞学生。
1.在教学方面的具体规划：做好备课、上课、批改作业等教育教学工作。
（1）深入研读所带年级并扩展至整个小学阶段乃至更大范围的数学教材体系，既要深入，又要浅出，深入是为了吃透教材、真正懂得教材里的重难点、精髓，浅出是为了能更好地接上学生的认知水平，因此，需要将研读教材和教学实践紧密结合起来。
（2）接上学生的认知水平，除了在教学实践中密切观察和感受学生的认知水平，还十分有必要读一些皮亚杰等儿童教育家的著作，使得对于学生的认识更接地气、也更具有系统的理论支持。
（3）认真备课上课，上好课是做好教育教学的重要环节，所以，需要通过努力备好课来为教学做好充分的准备工作。要有兢兢业业的严谨态度，要透过学生、家长、同事、领导、自我评估等各个方面的反馈来检验个人教学效果。
（4）认真布置和批改作业，在双减政策下，布置适量的作业，满足学生恰当练习的需要，及时批改和反馈作业，在这个过程中促进学生的学习发展，促进老师自身教学业务能力的发展。
（5）通过听老教师的课、虚心求教学习，提升教学能力。
2.在个人职业发展方面的具体规划：
（1）了解、学习优秀教师的进修方式、成长途径；
（2）检视自身特点和成长潜力，为自己负责，为学生负责，在投身教育事业的过程中实现自我提升；
（3）珍惜每次继续教育学习的机会、珍惜校内外的教研活动机会，充分参与，力求有收获；
（4）用好网络学习资源，在网络上聆听一些名师的授课和思想精华，并有必要关注学科前沿发展现状，为创新发展打好基础。
