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一、教材分析

1、教材的地位和作用

物质生活和社会习俗的变迁是人教版高中历史新增加的内容，从1840年鸦片战争的现在我国历史发生了巨大变化，社会的变化导致了生产方式的变化，同时也导致了人们的物质生活和社会习俗的变化。通过这一节课的学习让学生充分了解和感受在世界形势发展的大背景下，中国社会生活变化和发展的历史轨迹，同时深刻认识到只有在中国共产党的领导下，解放思想，实行改革开放，才能创造出丰富的物质文明，建设具有时代内涵的精神文明。

2、内容分析

    本课从两个阶段即从鸦片战争以来到新中国成立，从新中国成立到现在我们人民物质生活和社会习俗的变迁。

3、重点和难点

教学重点：从衣食住行和社会习俗等方面了解中国近代以来人们物质生活发生的变化的基本史实。

教学难点：物质生活和社会习俗变化的原因

4、教学课时：1课时

二、教学目标分析

1、知识与技能

了解近现代中国人民物质生活变化的基本史实，培养学生自主探究、合作探究以及综合分析问题的能力。

2、过程与方法

整个教学过程以学生为主，教师引导学生归纳、讨论、综合分析，让学生自主探究式学习。 三、教法分析

在新课改的背景下，为了拓展学生的思维，培养学生的能力，运用以下教学方法：

多媒体辅助教学法，加大课堂信息量

直观教学情境法，提供角色模拟、探究的机会，有效调动学生思维，激发学习热情，培养学生的能力。

四、学法分析

为了体现以学生为中心的新课改理念，培养学生的自主探究能力，我设置了以下几种学习方法：

学生角色模拟法，充分体现学生课堂的主体性。

学生自主探究或合作探究法，培养分析综合能力。

知识比较法，引导学生对所学知识进行比较。

五、授课提纲
一、服饰方面
1、第一阶段
（1）时间：鸦片战争后到新中国的成立（1840-1949，近代）

（2）特征：中式与西式、传统和现代服饰并存，中西合璧，土洋并存

（3）代表性服饰：

①男装：长袍马褂、西装、中山装

②女装：旗袍（新式与旧式）

2、第二个阶段：
（1）时间：新中国成立后到十一届三中全会（1949-1978）

（2）特征：受政治生活的影响，与革命相关的服饰成为主流。

（3）代表性服饰：

①男装：列宁装、中山装（“干部服”）、绿军装

②女装：列宁装、连衣裙、绿军装

3、第三个阶段：
（1）时间：十一届三中全会后

（2）特征：由穿得暖向穿得好过渡，各种款式的服装层出不穷，中国服饰由封闭走向开放

 二、饮食方面
1、中餐：四大菜系（鲁菜、粤菜、川菜、淮扬菜）

2、西餐

（1）传入时间：1840年鸦片战争后

（2）影响：①西餐常用原料进入餐桌  ②经营西式食品的食品厂出现
三、建筑方面
1、传统建筑：北方四合院

2、中西合璧：里弄

3、新式住宅：“新村”、“花园”、“别墅”、“公寓”

 四、习俗方面
1、男子留长辫→剪辫易服
2、女子缠足→迫令放足

3、婚姻
①古代：父母之命、媒妁之言

  ②近代：反对婚姻包办，主张婚姻自主

  ③现代：恋爱自由，婚姻自主

五、近代以来人们物质生活和社会习俗发生变化的因素
1、经济发展水平的决定，生产力的提高

2、社会政治环境的影响

3、人民思想解放的推动，思想观念的转变

4、外因：国外外来文化的涌入

5、全球一体化趋势的促进

六、教学过程


一、衣------服饰的演变

  在中国社会生活的历史长河中，服饰文化源远流长。进入近现代以后，服饰发生了重大变化，开始由拘谨、保守、呆板、等级森严，逐渐向美观、适体、方便、平民化转变。

长袍马褂是近代男子的通常服饰，20世纪上半叶仍然流行。西装在鸦片战争后传人中国，民国成立后流行开来，成为男子的礼服之一。西装的传入和流行对中国服饰的改革具有重要的推动作用，中山装就是在广泛吸收欧美服饰优点的基础上形成的。辛亥革命后，孙中山综合了西式服装与中式服装的特点，设计出了一种直翻领有袋盖的四贴袋服装，定名为中山装。此后几十年，中山装大为流行，成为中国男子喜欢的标准服装。晚清普通女子的着装宽松肥大，遮盖了女性的曲线。接触西式服装之后，人们的审美观发生重大变化，女性服装开始向合身适体、短袍窄袖的方向发展，旗袍可以说是这方面的典范。20世纪20年代之后，人们吸收西方服饰的长处，对旗袍进行了多次改革与创新，使旗袍脱离了原来的式样，受到广大女性的欢迎，成为城镇新潮女性的日常着装。

20世纪下半叶，男女服饰发生了巨大变化。50年代至60年代中期，以列宁装和连衣裙为特征的苏式服装一度受到青睐。60年代中期至70年代末，民众服饰的式样和颜色趋于单调，军装和“干部服”盛行，蓝、绿、黑、白成为服装的主要颜色。改革开放以后，人们对服饰的要求开始由穿得暖向穿得好过渡，款式新颖的服装层出不穷，中国服饰从封闭走向开放。

二、食----并行于世的中西餐
    中国是一个饮食文化十分发达的国家，其中以鲁菜、粤菜、川菜、淮扬菜影响最大，统称为四大菜系。这四大菜系的长足发展和最终形成，是近百年以来的事情。

    从19世纪40年代起，西方人大批来华，西餐也随之传入，中西餐并行于世。西式餐馆最初由外国人经营，顾客以在华外国人和归国华侨为主。之后，西餐逐渐在华人中流行，各通商口岸陆续出现由中国人经营的西餐馆。无论是烹饪方式、食品种类，还是就餐环境、礼节要求，中西餐都存在着明显的区别。

西方饮食文化的传入，对中国传统食俗产生了重要影响。一些西餐中常用的原料开始大量进入百姓饭桌。

三、住-----居室建筑的演进
四合院是北方地区的典型民居，无论是乡村还是城市，普通居民的住房都是以四合独院为主。鸦片战争后，在租界等外国人集中居住区，西式住房开始大量出现。这种全新的居住文化很快引起国人的关注，中国的居室建筑开始出现西化的趋向，中西合璧成为典型特征。

20世纪30年代前后，京、津等地开始出现完全欧化的新式住宅，其命名也开始改用“新村”、  “花园”、“别墅”、“公寓”等。此外，西式的家具陈设，如沙发、茶几、写字台、穿衣镜、座钟、挂表等，开始受到城市居民的欢迎。

四、习俗风尚的变革
社会生活风俗也发生着巨大的改变。民国成立后，开展了剪辫易服、迫令放足、破除神权、反对迷信等活动，公历在官方活动中得以实施，点头鞠躬取代了传统的跪拜作揖，握手逐渐成为社交场合的常见礼节。民众的思想观念也发生了变化，旧道德、旧礼教遭到批判，女子在获得受教育权利的同时，也开始走出家庭，步入社会。

辛亥革命、新文化运动、新中国的成立以及改革开放等，都对社会习俗变革产生了重大影响，尤其以婚丧礼俗的变迁最为明显。在古代社会，缔结婚约凭借的是父母之命、媒妁之言。近代以后，尤其是清末民初，一批受过新思潮熏陶的青年男女开始反对包办婚姻，主张婚姻自主。婚姻礼俗也开始删繁就简，仿效西方的新式婚礼。新中国成立后，恋爱自由、婚姻自主成为一种时尚。
问题探究
请结合所学知识，分析近代以来物质生活和社会习俗的变化的特征、总趋势及原因？（教师启发学生多角度分析问题）

教师梳理知识，由学生概括
特征：阶段性、时代性、不平衡性(从城市到农村、从沿海到内地)。

总趋势：从封闭到开放、逐渐走向世界；从封建传统天下走向近、现代化。

内因：中国历史的剧变（政治环境、社会形势变化；生产力发展水平；思想、文化观念的变化）；

外因：西方文化的传人、冲击。

具体因素：西方国家的生产生活方式影响；国人审美观念的变化；政府政策的变化；政治运动和社会思潮的影响；社会经济状况的影响；领袖人物的影响。
课堂小结：

近代以来服饰的变迁发展历史，不仅仅是人们服饰穿着的变化，更是近代以来中国人民不断追求近代化，追求民主富强，追求与世界文明相融合的一个过程。进而体现了经济的发展，政治的变革和思想的解放历程。　　
教学反思
这一节课的教学给我很大的启示：

要相信学生的学习能力，给学生充足的时间去培养学生的“问题意识”。

要给学生展示自己才能的舞台，教师要甘当“配角”，尽职尽责地做好指导者。

3、增强自主、合作、探究学习方式的可操作性，给学生以更广阔的思维空间，实实在在地提高历史课堂教学的实效性。
4、教师在调整教学思路时，对教材要有新的认识，要从以前的解读教材，教教材，转变为在依据课标，研读课标的基础上，整合教学资源和教材内容。

