如何激发学生对思政课的学习兴趣

学生的学习活动总是由一定的学习动机引起的，只有当学生喜欢学、要求学，有迫切的学习愿望时，才能自觉积极地投入到学习活动中去。那么，学生的这种学习动机从何而来呢？这就要靠教师的教学艺术，要靠教师组织富有成效的学习活动去诱发学习动机，激发学习兴趣，活跃学生思维，如设置悬念、创设情景等，将学生置于“心求通而未达，口欲言而不能”的心理状态。

导入要生动有趣 　　

导入，是一节课的开始，好比是一个好故事的开头。如果故事的开头能动听、能悬念叠出、能异彩纷呈，就很容易吸引听众、引人入胜。在教学中，教师要特别注重精心设计导入新课的不同方式，要使学生感受到新意和幻彩，感受到活力与激情，感受到生机和奔放。这样，一节课有了很好的烘托和前奏，最大限度地激发了学生的学习热情以及对本节课的学习兴趣，也起到了营造整堂课良好学习气氛的效果。

 二、内容要丰富而贴近生活。

1、思想政治课的内容要贴近学生自身的日常生活初中思想品德课的内容和编排紧密围绕学生的生活展开，从道德教育到心理品质和健康教育，从法制教育到发展常识和国情教育，无不与学生的生活有着千丝万缕的联系，生活中有丰富的案例和素材。

教师可以多方面采集发生在学生身边的事例，深入浅出，让事实说话，这样就可以使枯燥的问题趣味化，抽象的问题具体化，复杂的问题简明化，深刻的问题通俗化。

从前的思想品德课就是一味的讲书本上的知识，学生听了非常的乏味，考试的时候也只是把书上的条条框框全部背下来，一考好就全部都忘记了，思想品德课的真正目的没有达到。所以要让学生深刻的记住课上学习到的知识，只有把这些知识与的生活联系起来，这样才能让领悟到它的内涵。

2、思想政治课的内容要与时政联系在一起，把课下的事搬到课堂来做。抛开课本上的事例，利用鲜活的时事引发学生的兴趣是学习思想品德课的最佳途径之一。

对学生们有这样一个要求，每节课上课的前5分钟用来交流一个近期与本课内容相关的时事，最后由总结学生们的发言。这就要求学生每天晚上回去必须花至少半小时时间看新闻看报，这不仅拓展了学生的知识面，还让学生了解国际动态。

3、内容要诙谐幽默，教师采用诙谐的故事、幽默的语言可以让课堂富有生机，让整个课堂充满快乐。夸美纽斯说过：“一个能够动听地、明晰地教学的教师，他的语言就像油一样浸入学生的心理，把知识一道带进去。”一个优秀思想品德教师的语言就像一个强大的磁场，紧紧地吸住着学生。绮丽洒脱、错落有致、轻松谐趣的语言让课堂色彩斑斓，让学生兴趣盎然。

4、内容要形式多样，让学生在思考活动中学习知识中学生最喜欢的课程是活动课。

活动课以多彩的课程内容，活泼的授课形式激发了学生的学习兴趣，调动了学生内在的学习动力，思想品德课教师完全可以将活动课的形式引入到思想品德课上，学生们不喜欢反复出现的老面孔，为什么不可以使之不断更新。像上面说的小品、课前5分钟时事政治都是不同的形式，相信教师大可不必拘泥于教师讲课本、学生读课本，教师提问、学生回答这种死循环之中。要灵活应用手头的资源，这些不但丰富了的教学内容，吸引了学生的注意力，更加锻炼了学生的各方面的能力，在寓教于乐中完成学生各方面成长的重任。　

三、多运用现代化教学手段 　　

思想品德课有些内容理论性、系统性较强,要把抽象的观点、深刻的道理向学生讲清楚,难度较大。对教师来说，引发学生的学习兴趣及提高抽象思维、逻辑推理、等能力是相当关键的。而恰当的教学手段的方法的运用，往往能收到意想不到的效果。在教学中，有效地利用和运用，以其新鲜、活泼、生动的形象，一扫传统说教式教学导致的沉闷空气，带给学生活泼、轻松、愉快的学习氛围，使学生从最不喜欢思想品德课，变成非常喜欢思想品德课。 　

教师在，通过的制作与应用，对教材的内容给予适当的简略或补充，或展示有关最新最热门的讨论观点及意见。利用多媒体，向学生提供丰富、生动、有趣的感知材料，激发他们的兴趣，让学生踊跃发言，激烈讨论积极参与到中来，引起他们的丰富想象，拓宽了学生的知识面，落实了教学目标。 　　

四、上好社会实践活动课 　　

教学“活动建议”，明确指出“课堂的知识教学要与课外的实践活动结合进行”，要求教师“应有计划地组织学生开展、参观、社会服务，以及引导学生搜集名言、谚语、格言，举办展览、壁报，观看电影、电视、录像等活动，并安排高年级学生撰写小论文、调查报告、总结等”，中的这一规定为思想品德课教师改进、丰富教学内容指明了方向。无疑，社会实践活动内容的增加，能极大地激发学生的学习热情，既有利于增强思想品德课教学的吸引力，又有利于培养学生的能力。   

总之，在思想品德课中教师加强自身教学艺术，选择灵活多样、切合实际的方法，就一定能达到激发学生学习的兴趣，同时也能最有效地达到品德课的教学效果和目的。

