高考化学探究性实验试题研究
教育之根本目标是“立德树人”，培养学生的必备品格和关键能力。而高考旨在为高等学校选拔合适人才。化学学科的核心素养之一即为“科学探究与创新意识”。“通过实验学化学”是化学学习的特殊之处。化学试题则通过对信息能力、实验探究能力与解决问题能力的综合考查，较公正地考评考生对学科本质的理解。2017考试大纲有大幅度调整，2018大纲虽无明显变化，但其重点关注了“对化学实验与实验探究能力要求提高：实验装置的选用、控制实验条件的方法、预测或描述实验现象。”

纵观近几年高考全国卷和地方卷，实验题的新意扑面而来，贴合高考政策和大纲要求。除体现基础性，实验题目在综合性、应用性、创新性和开放性上大放异彩。这类试题突破了理科题答案的局限性，鼓励学生思考和各抒己见，旨在激发学生的创新精神。因长久以来缺乏系统而必要的指导及训练，学生并不适应这类题。国家需要有创新精神和能力的人才，高考通过公正的考试方式选拔符合要求的学生，大学为未来培养更合适的人才。

关于高中化学探究性实验，致力于高三教学的我们有两个目标：

一是真正帮助学生“通过实验学懂、学好化学”，不仅仅是做真实的实验，还有借助具有“模拟演习性质”的实验探究题来进一步巩固和提升实验能力，提高学生高考实验题的得分率；

二是通过对高考实验探究题的深入研究和分析，通过一年时间内学生在该类习题上的反馈，形成一系列完整的解题策略和评价方案，为整个学校的化学实验教学、习题研修提供支持。

1.理论意义：
科学探究与创新意识是五条化学学科核心素养之一。高考化学试题的立意，必然基于创新思维和创新能力的考查。化学实验探究题立足于陌生又熟悉的素材背景，呈现方式上力求突显思维方法、突出思维历程和思维深度，以充分体现课程目标中的要求：“经历对化学物质及其变化进行探究的过程”，“能够发现和提出具有探究价值的化学问题，学会运用观察、实验、查阅资料等多种手段获取信息，并运用比较、分类、归纳、概括等方法对信息进行加工”。试题素材多以数据、图表和工艺流程等形式呈现，设问侧重解释、分析、概括总结和方案设计等。完全符合2017年教育部考试中心提出的“一体四层四翼”的要求，也是为适应新的高考改革方案做准备。
2.实践意义：
高中直面高考，高中的职能不只是帮助学生掌握基本的知识技能和考出好成绩，核心素养的培养更为重要。为高校化学专业培养和输出具有必备品格和关键能力、整体素养出色的学生是化学学科教学的目标。
高考试题以知识作为载体，着重考察了学科能力。化学学科的能力立意，一是接受、吸收、整合信息的能力；二是分析问题和解决化学问题的能力；三是化学实验和探究能力。直面高考题时，学生感觉试题完全与课本无关。但仔细思考会发现，命题源于课本教材又关注社会热点，这有助于考生通过亲自体验来感觉化学的真实与价值。如2018北京西城区一模试题、东城区二模试题以及《招生之友》上的都出现了探究溶液产生的沉淀因吸附某物质出现特殊颜色的这类问题。制备Fe(OH)2时很难得到白色的沉淀，多数是灰绿色，资料几乎都十分肯定是氧气的干扰。相关改进实验都是以隔绝氧气为目的，但实验结果并不理想。课题组成员的《氢氧化亚铁变为灰绿色的原因探究》在河南省第三届中学化学教学实验创新大赛暨教育部重点课题成果交流会议中，获河南省中学化学教学实验创新大赛二等奖。在教学中，我们将该实验探究介绍给学生后，解决同类问题就显得游刃有余了。

基于以上研究，课题组成员一致认为该课题的研究成果将实现师生“双赢”。
对参与的教师而言，需要主动学习建构探究实验的专业知识，这对于对教师的实验素养和专业知识素养的提升及成长是个机遇。
对参与的学生而言，既学到了新知识提升了成绩，同时体验到“学习过程是一个建构的、社会化的综合体验过程” ，体会“通过实验学懂学好化学”。

因此，本课题的实践意义在于通过化学探究性实验案例的总结、积累，不断尝试多种评价方式，找到最优并完善，能够更好的指导高三教学，提高学生应对探究题的能力，从而达到化学学科培养学生的能力立意的三个方面。
