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第二框  社会历史的发展
一、理论基础和依据
辩证唯物主义认为，客观事物是变化发展的，这种变化发展是有规律的，引起事物变化的原因在于事物的内部矛盾，矛盾是事物发展的源泉和动力。用上述基本观点认识人类社会，可以看到，人类社会是变化发展的，这种变化发展是有规律的，社会发展的根本原因在于社会内部的矛盾。

社会基本矛盾是社会发展的根本动力，是历史唯物主义的一个重要范畴，它对人们从总体上考察社会历史，全面地把握整个社会的基本面貌及其发展变化的基本线索，有着重要的指导意义。

社会历史发展的总趋势是前进的、上升的，发展的过程是曲折的。社会发展是在生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾运动中，即社会基本矛盾的不断产生、发展和解决中实现的。
二、课标要求
《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》内容要求：2.1理解社会生活的实践本质，领悟社会存在决定社会意识。

教学提示：（此框内容新课标中无教学提示）以“探究浙江建设成为‘重要窗口’”为议题，揭示浙江改革发展背后蕴含的唯物史观道理；以“浙江之窗”展示“中国之治”，感悟中国特色社会主义制度的优越性。
三、学情分析
学习这一框题，学生正值高二学段的第一学期，其认知方式已经逐步由感性认识向理性认识发展，但是，辩证思维能力还尚未成熟。基于高中政治学科核心素养的培养，哲学课程可以很好的发展学生科学精神，但这是一个“慢过程”。

本框内容理论性强，单纯的讲授理论不利于学生真学真信真用马克思历史唯物主义的观点和方法，新课改提倡“围绕议题，设计活动型学科课程”，所以本节课优化案例，围绕“探究浙江为何能和如何能成为‘重要窗口’”，创设情境，设计活动探究环节，既体现思辨性也体现时政性，以更好地调动学生的探究和思考的积极性。

四、教学目标
（一）核心素养培育目标
1．政治认同：通过直观展现浙江经济社会发展的骄人成就及习总书记对浙江提出新的历史使命，引导学生感悟中国特色社会主义制度的优越性和先进性；通过解读浙江建设“重要窗口”的改革部署，引导学生拥护中国共产党的领导，增强中国特色社会主义改革方向的坚定信念，坚信中华民族复兴的历史必然性，坚持中国道路、凝聚中国力量。
2．科学精神：通过开展序列化的探究活动，引导学生分析思考浙江成为“重要窗口”背后的“深意”，交流共享浙江“为何能”、“如何能”，感悟历史唯物主义基本观点和方法，理解生产力和生产关系、经济基础和上层建筑这两对基本矛盾运动是推动人类社会发展的根本动力，阐释社会发展的基本规律和趋势，用历史思维评价我国各项改革的必要性和重要性，把握历史发展的阶段特征，论述因势而谋、应势而动、顺势而为的意义，增强预测未来发展的走向和作出恰当研判的能力。 

（二）学科能力目标
1．学习理解：知道生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾运动是贯穿人类社会始终的基本矛盾；知道社会历史发展的总趋势；理解生产方式是社会存在和发展的基础；理解生产关系一定要适合生产力状况的规律、上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，是在任何社会都起作用的规律。
2．实践应用：运用生产力和生产关系、经济基础和上层建筑辩证关系原理，分析说明浙江能成为“重要窗口”的历史必然性和诸多改革举措的科学性，初步形成正确认识社会发展的能力，对社会历史发展的总趋势有正确的认识。
3．迁移创新：深化对中国社会历史发展必然性趋势的认识，能正确看待改革发展中出现的一些现象和暂时面临的问题，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。尊重社会发展规律，走历史发展的必由之路，为社会历史的发展和人类进步作出自己的贡献。
五、教学重难点
1．教学重点：人类社会的基本矛盾及其发展规律
生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾，构成人类社会的基本矛盾。这两对矛盾存在于一切社会形态中，制约着其他各种社会矛盾的存在和发展。生产力的变化引起生产关系的变化，导致整个生产方式的变化。经济基础的变化要求上层建筑的变革，并导致整个社会形态的变化。上层建筑服务于经济基础，而经济基础，即占统治地位的生产关系适合生产力的发展要求，从而促进生产力的发展。人类社会就是在这两对矛盾的相互作用中不断地向前发展的。

2． 教学难点：社会历史发展的总趋势

    学习历史唯物主义关于人类社会基本矛盾及其发展规律的理论，最终是要对人类社会发展的趋势有正确的认识，并以这种认识为指导，正确理解当代社会问题。要让学生理解社会发展的总趋势是前进的、上升的，是在社会基本矛盾的运动中实现的。这需要对人类社会基本矛盾运动及规律有充分的把握。
六、教学方法
1．议题式教学法
围绕“浙江建设成为‘重要窗口’”这个议题，设计三个活动环节，层层递进，引导学生合作探究，揭示浙江改革发展背后蕴含的唯物史观道理，启发学生深刻领悟社会历史发展的必然趋势。
2．情境教学法
本课涉及的基本概念多，生产方式、生产力、生产关系、经济基础、上层建筑等都是抽象的哲学概念，必须借助学生的生活体验对相关概念进行理解，所以创设合适的教学情境特别重要。本节课优化案例，围绕浙江经济社会发展创设情境，设计议题，引导学生关注社会生活，关心时事政治，激发学生关心浙江发展，以浙江发展为骄傲，增强主人翁意识。

七、教学流程
（一）课堂导入
教师活动：（先将学生分成4组，为小组合作探究做好准备）PPT展示浙江经济社会发展的骄人数据和图片，带领学生认识我们“大浙江”。改革开放40多年来，浙江人民求真务实，积极探索，大胆创新，走出了一条具有时代特征、中国特色、浙江特点的改革发展之路。请学生说一说我们浙江有哪些方面的改革创新是走在全国乃至世界前列的。

学生活动：可以同桌之间相互交流，然后说一说。（学生可能从“健康码”、“枫桥经验”、“数字经济”、绿水青山等）
教师活动：对学生回答进行点评和归纳，副板书书写浙江改革创新的领域或者表现，总结浙江的发展变化。展示议题背景：习近平总书记考察浙江，发表重要讲话，嘱咐浙江要努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

教师提问：作为“三地一窗口”的新时代浙江，为何能担当“重要窗口”这个历史使命，赋予重任的浙江又该如何担当？今天这堂课，我们将通过了解习近平总书记考察浙江背后的“深意”，剖析浙江的改革创新发展之路来探究浙江为何能和如何能，从中揭示社会历史发展的基本矛盾、基本规律和趋势，并且能对中国的改革发展更加充满信心。带着这些学习任务，我们开启今天“社会历史的发展”学习之旅。（PPT展示三个活动环节）
设计意图：

本框的课题是“社会历史的发展”，理论知识涉及到唯物史观关于社会历史发展的基本矛盾、基本规律及趋势等基本观点，知识重难点较多且比较抽象，因此创设了“探究浙江改革发展之路”这个教学情境，让学生聊聊我们浙江的改革创新领域，引导学生关注社会生活，关心时事政治，激发学生关心浙江发展，以浙江发展为骄傲，增强主人翁意识。
（二）新课教学
环节一： 探究考察背后的“深意”，展现困境下的担当
教师活动：展示情境材料——习总书记赋予浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的新目标新定位的时政背景。习近平总书记于2020年3月29日至4月1日，考察了民营经济活跃的浙江。此行向社会各界传递了一个鲜明信号：在疫情防控持续向好之时，需推动经济发展早日步入正轨；在经济社会恢复运行的重要时期，必须助推中小企业的复苏和发展。他选择的调研点颇有深意：第一站是货物吞吐量连续11年位居世界第一的宁波舟山港，第二站是中小型民营制造企业聚集的北仑大碶高端汽配模具园区。请学生思考1.习总书记为何在这个时间考察浙江，推动复工复产呢？2.你对习总书记选择的两个调研点港口和工业园区背后的深意有何理解呢？
学生活动：（操作建议：引导学生思考复工复产的重要性，港口的正常运转和中小企业的复工复产对经济社会正常运转的积极作用。可以运用必修2的知识去思考和回答。）

教师活动：（点评并概括）人类为了生存，必须先解决吃穿住用行的问题，为了获取生活资料，人类必须进行物质资料的生产。可以说物质资料的生产活动是人类社会存在和发展的基础。生产方式是生产力和生产关系的统一。（板书）继续引导学生挖掘疫情防控阻击战中浙江的诸多“率先一步”，并提问：那么，为什么我们浙江有这样的底气作出诸多“率先一步”的科学决策呢？浙江为何能被赋予“全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的历史使命呢？带着这些疑问，我们进入下一环节。

设计意图：

鉴于学生对习近平总书记在疫情防控的关键时间节点考察浙江的背景不会很熟悉，不利于学生开展自主学习、合作学习，所以有必要简单介绍此次考察的一些重要信息，拉近学生与探究活动的距离，使理论观点与生活经验有机结合，为后续的活动开展打好基础。
环节二： 探究浙江“为何能”，揭示社会发展基本矛盾和基本规律
教师活动：展示活动材料和表格，将学生分成4大组，每个组探究一个材料，学生小组合作探究，分析浙江“为何能”的条件有哪些？并且进行教材P61-63文本阅读，对探究结果进行归类，是属于哪个领域的条件。
材料一：十多年来，浙江省坚持不懈地抓数字经济发展，勇当数字经济先行者，浙江省积极推进互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，以制造业数字化转型为突破口，大力发展工业互联网，实施企业上云和智能化改造行动，赋能实体经济焕发新动能。疫情防控浙江率先启动一级响应，就是充分利用大数据分析，对相关风险因素作出的科学研判。

材料二：民营经济是浙江经济的最大特色、最大优势和最大资源。2020年1月16日浙江省十三届人大三次会议高票通过了《浙江省民营企业发展促进条例》，这是全国第一部促进民营企业发展的省级地方性法规。对于破解民营企业发展遇到的困难和问题，依法保护和促进民营企业健康发展，提振民营企业和民营企业家面对复杂形势的信心，再创浙江民营经济发展新优势，推动全省经济高质量发展，具有重要意义。

材料三：2016年12月，浙江启动“最多跑一次”改革，这是我省创造性提出的一项关乎全局的改革举措。三年攻坚，“最多跑一次”改革在浙江实现率达92.9%，群众满意率达97.1%。这已经从一项优化政务服务的行政目标，逐渐完成向社会领域的延伸扩面，成为独具浙江特色的“社会风尚”。而今以“最多跑一地”为代表，该改革正牵引浙江省域治理再创新优势。在治理体系和治理能力现代化成为时代命题的当下，“最多跑一次”无疑是一份颇具价值的地方经验样本。

材料四：2020年2月中下旬，随着浙江省四分之三以上县（市、区）已处于疫情较低风险等级，省委、省政府及时对疫情防控和经济社会发展予以统筹，将复工复产加紧提上议程。浙江率先调整前期的封闭式管控策略，创造性建立了“一图一码一指数”精密智控机制，形成了推动“两手抓”的有效组合拳。浙江在疫情防控中始终坚持发挥数字化转型先发优势，因势而变，凭“智”出招。
学生活动：（操作建议）分组探究材料完成表格内容填写，概括材料中体现的浙江能成为“重要敞口”的条件是什么，向其他组同学分享探究结果，鼓励学生能从多角度思考，可对材料以外的条件进行补充。并且通过文本阅读，初步梳理人类社会生产力与生产关系、经济基础与上层建筑这两对基本矛盾，这块内容理论性较强，在学生活动时教师要参与其中，进行及时点拨。

教师活动：（点评并归纳）引导学生一起来对材料进行概括，浙江之所以能成为“重要窗口”，实质上是深刻领悟历史唯物主义关于人类社会基本矛盾运动的结果，科学把握经济社会发展客观规律，不断解决社会各种矛盾，从而走在全国前列。

	组别
	浙江的优势（条件）
	所属领域
	为什么

	材料一
	数字经济的发展推动了浙江经济的转型升级，大大提高了浙江的生产力水平。
	生产力
	数字经济的发展依托大数据、人工智能、互联网，代表的是一种先进生产力水平。

	材料二
	民营经济实力雄厚，浙江有雄厚的经济基础。促进民营经济法规的完善，大大提高了社会经济活力。
	民营经济属于生产关系；法律法规属于上层建筑

	民营经济属于非公有制经济，涉及到所有制结构；法律法规属于上层建筑

	材料三
	“最多跑一次改革”优化政务服务，大大提高了社会治理的效能，推进治理体系和治理能力现代化。
	上层建筑
	优化政务服务属于服务型政府建设范围，属于政治体制领域的改革，是上层建筑的范畴。

	材料四
	省委省政府精准施策，创造性建立了“一图一码一指数”精密智控机制，形成了推动“两手抓”的有效组合拳。
	省委省政府的精准施策属于上层建筑；健康码等属于生产力
	省委省政府的精准施策属于政治制度方面的内容，健康码依托大数据、互联网，是生产力范畴

	其他
	浙江精神、浙商企业家精神等
	上层建筑
	文化精神层面的属于上层建筑


教师总结：（PPT展示教材生产力、生产关系、经济基础、上层建筑的含义，并联系材料加以解读。）

教师活动：请学生进一步阅读教材并思考，浙江能成为“重要窗口”的这些条件之间内部存在哪些关系？把握这些关系对我们实现经济社会可持续发展有何启示？
学生活动：（操作及建议）把握生产力与生产关系、经济基础与上层建筑这两对矛盾之间的内部联系难度较大，可能会直接照念书本知识回答，仍然要以鼓励为主，适时点拨，引导学生在阅读文本时从必要性和意义两个角度思考改革的原因，并且提炼出根本原因。
教师活动：对学生回答进行及时点评，并归纳总结学生观点，PPT展示两对基本矛盾的相互关系及内在联系。 
①生产力是生产方式中最革命性、最活跃的因素。生产力决定生产关系（性质决定性质、变化决定变化），生产关系对生产力具有反作用（阻碍或者促进），生产力与生产关系的相互作用及矛盾运动蕴含着规律，即生产关系一定要适合生产力状况的规律。
②政治体制方面的改革、法律制度的完善则属于上层建筑的改革。之所以要进行改革，首先，经济基础决定上层建筑。其次，上层建筑对经济基础具有反作用（提醒学生理解反作用表现在两个层次）。经济基础与上层建筑的相互作用及矛盾运动，也蕴含着一条规律，即上层建筑一定要适合经济基础状况的规律。
教师总结：人类社会是变化发展的，这种变化发展是有规律的，社会发展的根本原因在于社会内部的矛盾。（PPT展示两对矛盾和两条基本规律）

生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾，是贯穿人类社会始终的基本矛盾。生产关系一定要适合生产力状况，上层建筑一定要适合经济基础状况，是在任何社会都起作用的普遍规律，这一规律的发现，使关于社会历史的理论真正成为了科学。浙江能被赋予“重要窗口”的历史使命，正是浙江正确面对经济社会发展各种矛盾、尊重经济社会发展客观规律的必然结果。
设计意图：

此环节要探究的是浙江为何能成为重要窗口，揭示生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的相互作用及其矛盾运动，理论性强，比较抽象，所以通过小组合作探究的方式，创设具体的情境，解读相关材料，了解其背景及意义，既培养学生的政治认同，认同社会主义制度、认同社会主义道路，同时，引导学生用辩证思维科学认识两对矛盾运动，树立正确的历史唯物主义思想。
环节三： 破解浙江“如何能” ，谱写发展新篇章
过渡：习近平总书记赋予浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的新目标新定位，是对浙江的政治要求，也是浙江的首要政治责任。浙江又该如何交出这张答卷呢？
教师活动：展示情境材料——浙江如何建设“重要窗口”，谱写发展新篇章。（情境材料）浙江要成为全面展示中国特色社会主义制度优越性的“重要窗口”，在内容上是在“五位一体”的各个领域、各项事业全面进步上树立标杆做出实绩。比如，浙江的“最多跑一次”改革、数字经济、生态经济、千万工程、基层社会治理等诸多领域领先一步的工作，虽已是浙江改革发展的特色亮点品牌，但还要让优势更优更强，特色要更鲜明更出彩。还意味着短板要尽快补足，把那些发展“不平衡”“不充分”的矛盾和问题找出来。比如，要大力提升科技创新能力，推动经济提质增效，加强山区发展，完善民生保障体系等，都要下大功夫补齐补强短板。浙江要成为全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口，关键的是要与时俱进，勇于变革，不断创新。

教师提问：请你在阅读教材64页的基础上，结合材料和你对现实的了解，说明我们浙江应如何扮演好这个“重要窗口”的角色？

学生活动： 阅读文本基础上，再次对生产力和生产关系、经济基础和上层建筑两对基本矛盾加深理解，分析强特色、补短板的实质在于勇于变革不断创新，理解改革的实质和根本目的。
教师活动：（点评并小结）浙江的发展史，就是一部可歌可泣的改革史；浙江的发展路，就是一条波澜壮阔的改革路。实践已经充分证明，浙江过去之所以能发生翻天覆地的变化，关键靠改革，浙江未来建设“重要窗口”，关键还是靠改革。
补充提问：浙江是红船精神的起航地，红船精神是一种革命精神；浙江建设“重要窗口”，则需要筚路蓝缕的改革精神，那么，革命和改革这两种方式有何区别和联系呢？

学生活动：文本阅读基础上进行思考和比较。（操作提示：引导学生从革命和改革的性质、解决的矛盾、根本目的等方面去比较）
教师活动：（点评和概括）浙江经济社会发展的总趋势是前进的、上升的，发展的过程是曲折的。社会发展是在社会基本矛盾的不断产生、发展和解决中实现的。结合上一提问中对革命和改革的比较，提炼出社会基本矛盾的具体解决方式，突出社会主义社会改革的性质和根本目的。（PPT展示改革的性质、根本目的）

设计意图：

此环节是探究浙江“如何能”，属于怎么办的范畴，具体改革举措涉及到“五位一体”各个方面，在前面几个活动探究基础上，仍然从宏观方面列举了浙江强化改革的决心，突出了改革的重要性，落实教材涉及到的改革的具体知识，引导学生全面感悟人类社会历史是如何向前发展的，培育科学精神。
（三）课堂总结
教师活动：（呼应导入并总结）一滴水可以折射太阳的光辉，一个地方可以展现国家的风貌。透过浙江，我们向全世界展现了中国繁荣稳定的现实图景和无比光明的美好图景。浙江的发展、中国的发展验证了马克思历史唯物主义的真谛，人类社会历史是向前发展的，人类通过各种实践活动不断解决社会基本矛盾，使生产关系适应生产力的发展，使上层建筑适应经济基础的发展，推动社会由低级向高级发展。社会主义经历一个较长时期发展后必然代替资本主义，这是社会历史发展不可逆转的总趋势。

“世界历史的中国时刻”已经开启，“中国之治的浙江窗口”已经打开。让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，高举改革大旗、扛起改革担当，将改革进行到底，让世界领略中国特色社会主义的独特魅力。

教师总评：对学生的小组合作探究学习成果进行总体评价。
设计意图：

总结教学核心内容，促进学生认识和情感升华。引导学生感悟建设“重要窗口”，核心是坚持中国特色社会主义之“道”，关键是体现中国道路的科学性正确性，路径是将科学思想转化为制度优势、制度优势转化为治理效能、治理效能转化为实践成果，目的是以“浙江之窗”展示“中国之治”、以“浙江之答”回应“时代之问”，使学生增强对中国特色社会主义的道路自信、制度自信、理论自信，增强政治认同。
八、板书设计
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九、教学反思
本节课揭示的是人类社会基本矛盾运动及社会历史发展的趋势，概念多且抽象，对高二学生来讲理论层面要求较高。在教学设计时尝试从理论逻辑设计议题，但陷入了就理论讲理论的困境，不符合新课程新理念。因此努力探索活动型学科课程的教学设计，围绕：探究浙江建设“重要窗口”这个议题，设计三个活动环节，揭示浙江改革发展背后蕴含的唯物史观道理，引导学生感悟社会基本矛盾运动，并且能用历史唯物主义的观点与分析和评价历史现象，尊重社会发展规律，走社会历史发展的必由之路，培养科学精神。又通过议题引领，引导学生关注社会生活，关心时事政治，激发学生关心浙江发展，以浙江发展为骄傲，增强主人翁意识，增强对中国特色社会主义的道路自信、制度自信、理论自信，增强政治认同。
存在的困惑是，对于理论性如此强的唯物史观内容，又是哲学模块，要体现哲学味道，通过一个具体的发展案例是否能抽象出历史唯物主义的基本观点。
十、专家点评
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