关于语文多媒体课的几点看法
桐柏县实验高中 赵丹
随着现代技术的发展和现代教育的改革，计算机辅助教学越来越多地走进了中小学语文课堂。但是，正如任何新生事物一样，多媒体教学在日渐显示其优越性的同时，也出现了一些值得注意的问题。下面就此谈几点个人看法。

一、要根据课型和具体内容，适当地制作一些有助于教学的课件。教室不是放映室，教师也不要变成放映员。选用多媒体辅助教学，是为了更有效地完成语文课的教学目标。在教学过程中，运用多媒体，适当地配合一些画面或音乐，可以使语文课上得更形象、更生动；但是，一些教师不管课型和具体内容，把作用不大的甚至根本没必要的内容都作成了课件，这样，把语文课上成了近似美术、音乐的欣赏课，教师在课堂上只顾忙着播放预先制好的课件或剪辑的资料，既不深入讲解，也没有重点难点的板书，使学生“只见机器不见人”“只见画面不见文”，这就本末倒置了，失去了计算机辅助教学的作用。

二、课件制作不要贪多求全，要力争少而精。在多媒体教学中，课件的制作是极其重要的一个环节。课件的制作应为教学目的服务，应该突出重点，突破难点。所以，制作课件要有针对性，要少而精。但是在现时的课件制作中，出现了盲目追求大而全的现象，一些教师把能用多媒体显示的内容都作成课件，结果往往是为了一节课，要准备一至两个星期，这样费时、费力、费材，极不实用，这也大大减少了多媒体辅助教学进入课堂的次数，甚至使它只有在公开课、观摩课时才“偶尔露峥嵘”，这就势必影响了计算机辅助教学进入日常语文课堂。

三、课件制作不能只注重形式而轻视内容。现代教育的改革，不仅仅是教学方法的革新，更重要的是教学观念的更新，否则即便使用再先进的教学手段，也无非是“穿新鞋，走老路”“换汤不换药”而已。教师如果不顾素质教育对语文教学的基本要求，依然用陈旧的方法、观念去教学，以为教学中运用了多媒体这一现代化手段，就算是“教改”了，这显然也是错误的。像文学作品一样，形式要为内容服务，也只有能为内容服务的形式才是好的形式，在运用多媒体辅助教学时，制作的课件必须切合课文内容，“不蔓不枝”，不能因为多媒体有展示音像的优越性而忽视了内容的表现。抛开教学内容不说，即便在运用多媒体这一教学形式上也应注意：不要把多媒体应用简单地理解为黑板演示的电脑屏幕化；也不要让电脑仅仅替代普通投影仪；不必为了表现一篇课文中的一幅静止的画面，而不惜工本地去制作课件（其实用挂图即可）；更不必把课本中已有的插图再搬上屏幕。

四、要区分题材而用，避免运用过滥。语言文字自有其抽象、概括的特点，就直观性而言，它逊于其他传媒，但这也正是它的魅力所在。通过语言文字精彩的描述，可带给我们无限的遐思——可以说，语言文字留给了我们巨大的想象空间，只要我们插上联想和想象的翅膀，就可以在文学的天空里展翅翱翔。因此，我认为，不是任何文章都适宜用多媒体进行教学的。例如，在讲朱自清先生的《荷塘月色》时，作者笔下那月光下的荷塘，那荷塘上的月色，那“缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的”感觉，那“情”与“景”水乳交融的境界······让学生充分展开联想和想象，去细细地品味，细细地体会，恐怕要比用多媒体演示效果好得多吧？

五、多媒体课也要让学生动起来。现代教育的最新理念是在教学中要充分调动学习主体的积极性、能动性。但是，目前在语文多媒体课中，因为多媒体的使用，导致课堂容量增大，所以，为了完成教学内容，常常是教师滔滔不绝，荧屏演示不断，学生却一直处于被动的接受状态，这显然是违背现代教育原则的。语文多媒体课，也应该向我们平时所倡导的语文课一样，在正常的教学过程中，给学生留出一些自学的时间：基础差一些的学生，可以把老师刚讲过的重点、难点部分调出来重看，自我消化；程度好一些、思维活跃的学生，应允许他们自设问题，向主机提问。如果条件允许，学生一人一机。这样，就把“因材施教”的原则真正落实到了现代化的语文教学当中。

六、上多媒体课要恰当运用评价系统。多媒体教学的特点，除了更形象、更直观外，就是可利用多媒体的交互性，建立学科的评价系统，对学生所学的知识当堂检测。对教师而言，这样可及时、全面地了解学生掌握的情况；对学生而言，做到了学练结合，二者充分体现了多媒体教学的优越性。但是，目前有些老师在利用这个评价系统时，存在着两点不足：一是把检测练习设计成简单的游戏，让学生“打擂台”，“错啦！”“对啦！”“选A——“选C——”教室里喊声一片。但活泼有余，严肃不足，指导性不强，若管理不善，还容易引起教学失控；二是用大规模的套题代替简单的检测，知识的密度、强度都远远超出常规语文课，不让学生有丝毫的喘息机会，学生的感觉是，上语文多媒体课，除了“人灌”外，还要再加上“机灌”，更累，更惨！这显然是违背多媒体课的初衷的。所以说，如何恰当地运用好计算机的评价系统为语文教学服务，也是语文多媒体课能否成功的一个重要环节。

总之，多媒体是信息时代的标志，它和“信息高速公路”一起，改变着我们的工作、学习的方式，作为语文教育工作者，我们应关注并积极投入到这一新生事物中来，摸索、研究它的规律和特点，使它日趋完善，更好地为语文现代化服务。

