[bookmark: bookmark11]高中政治课构建“生活化课堂”
1、更新教学理念
[bookmark: _GoBack]陶行知先生曾对旧教育进行猛烈批评而提出 “六大解放”，强调在学习过程中身体性参与。即： 解放学生的眼睛一使他们从书本中解放出来，让 他们去看社会、看自然、看生活；解放学生的双 手，让他们闲置的双手动起来，去操作、去实 验、去做事情；解放学生的头脑-- 他们从“只 听不思”中解放出来，开动脑筋，积极思维,学会思 维;解放学生的嘴--给他们说的自由，特别是问 的自由；解放学生的空间--除了课堂学习，还引 导他们走向生活、接触社会、接触自然,给他们广 阔的天地；解放学生的时间--不将功课把他们 的业余时间填满,给他们活动的自由,把课余时间 还给他们。要真正做到这“六大解放”,在教学中教 师应该走下三尺讲台，把现实生活中人与人之间 的平等，带到学生中、课堂上，实现教学观念的几 个方面的转变：即由教师中心向学生中心的转变， 由“教师”向“学友”的转变,由“园丁 ”向“引路人” 的转变，由“教书匠”向“探究者”的转变。唯有如 此,才能在现代中学政治教学中从内容、模式、手 段等方面的转变中从容面对，体味成功与快乐。
更新教学观念是构建“生活化课堂”的前提。 要实现政治教学的生活化，首先应该是教师观念 的生活化。课程改革所带来的挑战,说到底，就是 对我们教学观念的挑战，教师只有在教学观念上 转变过来才能在组织教学实践中渗透生活化。如 何让政治课堂焕发出生命的活力，怎样在政治课 中体现“生活化”的理念，如何提高政治课堂的“生 活质量”,怎样满足学生对“各种生活”的关切，作 为教师，我们可试着从以下几个方面去着手实施： 一是敏锐观察，科学设计教学话题；二是善于思 考,科学分析话题;三是自主探究,致力于话题创 新。
[bookmark: bookmark9]2、丰富教学内容
开放教学内容是构建“生活化课堂”的力量源泉。 新的课程观认为，教材内容是重要的课程资 源,但不是唯一的资源。课程不仅是知识,同时也 是经验、活动；它不仅是文本课程,更是体验课程, 是教师与学生共同探求知识的过程；是教材、教 师、学生、环境四因素的整合。仅凭教材上有限的 内容作为教学资源，势必造成教学上的单调与枯 燥,政治课教学的生命力，就在于理论联系实际。 因此，政治教师要具备与时俱进精神,丰富教学内 容,关注热点、贴近生活,切实增强政治课教学的 针对性和时代感。
[bookmark: bookmark10]3、创新教学模式
更新教学模式是构建“生活化课堂”的强效保障。 新课标强调要形成学生积极主动的学习态 度,关注学生的学习兴趣，倡导学生主动参与，培 养学生的创新精神与实践能力。要达到这一目标, 教师在教学中就要积极探索能够激发学生的学习 兴趣，有利于学生主体作用的发挥,培养学生独立 精神和探索意识的教学模式。生活化教学就是一 种在生活背景下的情境化学习，其目的就是在学 习内容与学生生活间建立联系，使新学内容能够 较快地纳入学生原有的认知结构,达到真正理解。
教师在课堂教学中可以设置这样的教学模 式：创设生活化的问题情境一学生在生活化情景 中去体验、领会，教师引导学生得出结论,上升为 理论知识。这种生活化的教学模式方法之一，作为学习者，必须模仿已有的东 西。只有通过模仿，真正掌握学科的灵魂、精髓, 然后，才可能谈到自己的语言风格。政治教师要训 练学生的答题模式，让学生能正确、熟练地用规范 的答题模式去表达自己的思想。—

4、拓宽教学时空
走进社会生活是构建“生活化课堂”的延续。 传统的高中政治课教学，一般局限于书本和教室， 教学空间单一、封闭，教学时间固定，随着教学的 生活化，就必须要为学生提供生活化的空间，教学 时间也并不一定要固定在每周两课时上。政治课 要沟通课堂内外,充分利用学校、家庭和社区等教 育资源，开展综合性学习活动，拓宽学生的学习空 间,增加学生实践的机会。广阔的社会背景为学生 提供了一片学习思想政治的天空，学生由学校走 向社会、走向生活的拓展过程可以通过多种形式 实现。教师可以根据教学的需要，让学生走进社 会,开展参观访问、赴敬老院献爱心、研究性学习 等有意义的活动，把政治课置于社会生活中，为学 生打开了一扇扇了解社会的窗户，极大地丰富学 生的生活体验，让他们感受到生活中处处有思想 政治，生活中时时有思想政治。
