如何在教育教学实践中贯彻落实“双减”政策
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在双减政策推行之际，龙城区这次干部培训可以说是及时雨，通过学习使我们进一步厘清了“双减”工作中的困惑，于深刻理解、反思、顿悟中寻找解决难题的路径，对“双减”工作的认识有了进一步的提高，增加了落实“双减”的信心和决心。

通过学习，使我更深刻地认识到：要想切实减轻学生负担，需要综合施策、标本兼治，努力提升课堂教学质量、强化作业管理、优化课后服务、家校协作共育、全面促进学生健康成长。
一、提升课堂教学质量
减负的根本之策在于全面提高学校教学质量，强化学校教育的主阵地作用。而学校教学质量的提高，关键在教师、在课堂。所以，要加强教师队伍建设，重视教师素质的提高，要深化教育教学改革，提升课堂教学质量。

（一）加强教师队伍建设，提升教师队伍素质

1.注重培训学习。除组织教师积极参加上级组织的继续教育学习、学科培训外，鼓励教师利用教育平台加强自我培训，切实提高个人素质。

2.加强备课管理。强调教师不但个人认真备好课，同时加强集体备课，强化二次备课。

（二）抓实教研活动，深化教学改革

只有课堂教学效率提高，学生的作业负担、考试压力才能减轻，睡眠、体质等也会得到改善，学生在校生活体验就会轻松愉快，所以要想改变低效耗时的课堂，必须进行教学改革，让课堂做到精讲精练，提高课堂效率。

1.推进教学方式变革，让课堂活起来

推进“学为中心”的课堂教学改革行动，扭转“教师只关注教，而学生不是真学”的课堂被动局面；树立“学为中心”的课堂学习观，以教学对学生的学习产生的影响作为思考教学的根本。设立“学为中心”课堂特征标准：创建真实的问题情境，让学生能积极主动学习；设计驱动性学习任务，让学生能发生深度学习；搭建合作交流平台，让学生能开展合作性学习；创造自主思考空间，让学生能开展反思性学习。

2.优化课堂学习过程，让深度学习真发生

长期以来，教师对学生的学习内在机制研究不够，这是学生课业负担重的重要原因。学校致力于加强学习过程研究，提高课堂学习效率，促进深度学习真发生。在教学方式变革的基础上，打造“学思课堂”，实现学习过程质的变化。

一是研究如何制定清晰的学习目标，让学生在课堂上有明确的学习方向，激发学生学习动力。

二是创设真实的学习情境，寓教学内容于具体情境之中，唤醒学生学习兴趣。

三是设计优质的课堂问题，让学生思维在问题链的引领下层层深入，让深度理解真发生。

四是为学习的重难点搭建学习支架，清晰呈现学习进阶，学习“更上一层楼”搭建“扶梯”。

五是基于核心素养发展进行总结反思，在回顾与归纳中实现由量变到质变、由知识到能力的转化。

二、强化作业管理
作业是课堂学习的延伸与总结，是学习必不可少的一部分。规范作业管理，在作业设计上做到“一控制”“二加强”“三禁止”。即：严格控制作业数量；加强作业设计的典型性、层次性、针对性、综合性、多样性，体现“少而精”和“必做选做”相结合的“弹性作业”，加强设计适合学生特点的新时代主题教育作业，联系学生生活，设计创造性、趣味性、生活化的实践作业，提升学生课后作业的主动性和积极性；禁止教师在微信群、QQ群等布置家庭作业，禁止布置惩罚性、重复性作业，禁止由家长、学生代批作业。

三、优化课后服务
1.继续推行5+2课后服务，满足学生多样化需要，提高服务质量。

2.丰富课后服务内容

（1）作业辅导。课后服务优先安排作业指导，使学生基本在学校内完成书面作业，做到为学困生辅导、答疑，为优秀生拓展学习空间。

（2）社团活动。充分挖掘校内、外教师资源，开展丰富多彩的体育、艺术、英语、口才、阅读、劳动等社团活动。

3.实行双休日托管服务。学校为有需要的家长提供以周六为主的基本托管，实行弹性离校。 

四、家校协作共育

“双减”之下，家长们的选择各有不同。无论学校承担多少责任，无论孩子在学校里学多久，孩子都是有个性差异的，接受能力不同，仍需要来自家庭的关心与引导。如果家长因为“双减”而对孩子的学习不闻不问，那其实是对孩子的不负责。因此，加强与家长的联系沟通，增强家长的责任意识，培养学生在家里良好的学习习惯，形成教育合力，更能促进“双减”有效落地。
教学改革改到深处是课程，改到实处是学生。孩子一生的发展应该建立在尊重生命、尊重规律、尊重个性的基础上。作为基层学校从本质上减负就要在课程上下功夫,强化课堂主阵地作用，以课后服务作为有效补充，持续推进作业管理，大力提升教育教学质量，满足学生多样化需求，确保学生在校内学足学好。追求更优质量，培养更高素养，让学生更好成长！

