基于综合实践活动课程构建校本化劳动教育的创新开发与实施

（南京市江北新区浦口实验小学，江苏 南京 210031）

【摘要】劳动教育是五育并举中重要的一部分。校本化劳动教育内容的制定有利于学校从整体构建和落实劳动课程，也有利于教师更好的开展劳动教育。21世纪的劳动教育要符合社会的发展需求，因此，劳动教育也要有不同的内容和视角。以学校的综合实践活动为平台开展劳动教育，以“最近生活”的劳动资源为内容，构建学校、家庭、社会为一体的劳动课程体系，让新时代劳动教育多层次、多方面、有体系地落实到实处。
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2020年3月26日，中共中央、国务院颁布《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》（以下简称《意见》），强调整体优化学校课程设置，将劳动教育纳入中小学国家课程方案,形成具有综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程体系[1]。由此可见，劳动教育有着举足轻重的地位，劳动教育课程该开发哪些内容，才能让课程体系更合理、更有有实效呢？笔者认为，综合实践活动涵盖了劳动教育，不妨以综合实践活动课程为平台，以学生的“最近生活”为内容，构建立体化的劳动教育课程体系。

劳动教育与综合实践活动课程的区别

地位不同

劳动教育是五育的其中一部分，综合实践活动是开展劳动教育的其中一个分支。劳动教育虽然在五育之中，但是由于以成绩定成败观念的影响，很多时候处于被忽略和淡化的位置。所以，近年来学生中就会出现认为劳动低等、不爱惜劳动成果、劳动低能等观念。劳动教育特有的育人价值被越来越不重视。直到2018年，习主席在全国教育大会上提出要把劳动教育纳入人才培养的全过程，要和德育、智育、体育、美育互相融合，劳动教育才越来越受到重视。小学阶段除了单独设立的劳动教育课，也可以和其它学科有机地融合。综合实践活动课程与其它的课程地位是平等的，自然也可以融入不同形式的劳动教育，它起到了加强劳动教育的作用。

功能定位不同

  综合实践活动课是以主题式、项目化的方式开展实践探究活动，它把学生被动的学习方式变为主动，学生的综合素养在主动探究中得到提升。劳动教育的主要目的是让学生在劳动中形成正确的劳动价值观和不怕吃苦、尊重、热爱劳动的品质。很多老师认为劳技就是劳动教育，这样定义太过于窄化，学习劳动技能只是劳动教育的其中一部分，不能只注重劳动技能的提高，却忘了劳动教育的根本目标。

劳动教育与综合实践活动课程的关联

都以价值体认为核心

综合实践活动和劳动教育都是在实践中实现立德树人的目标。它们的核心都是让学生体会认识劳动的价值，并形成自己的认知价值观念。《意见》中提到要准确定位劳动教育的价值取向，引导学生尊重劳动、崇尚劳动、树立正确的劳动观。综合实践活动也有它明确的育人目标，学生能从活动中获得丰富的实践经验，具有价值体认、责任担当、问题解决、创意物化的意识和能力。在这四个目标中，“价值体认”是中心，它是落实其余目标的前提条件。
劳动教育的落实离不开综合实践活动

劳动教育的落实不是光靠知识技能的讲解和传授，更主要的是学生在亲身经历的过程中感受劳动的意义。劳动教育需要综合实践的平台多方位的落实，比如设计制作、社会服务、职业体验等。学生在劳动中提升解决问题的能力，培养创新劳动的精神。所以，家庭、学校、社会的劳动教育需要各种形式的综合实践活动来落实。

基于综合实践活动课程的校内劳动教育

自我劳动教育综合实践活动课程

在小学阶段，学生能够做到生活自理非常重要。所以，劳动教育应该先从最贴近学生的生活劳动开始着手。学校根据学生实际水平，开展“劳动小达人”综合实践活动，并分年段制定了家庭劳动教育清单。我们采用主题化、项目化的方式开展劳动实践，结合“最近生活”，创设真实的生活情境。比如，在冬至的时候，我们结合节气民俗“冬至馄饨夏至面”的说法，开展了“巧手包馄饨”的综合实践活动。在课堂上我们了解馄饨起源，知晓北方馄饨流传到南方后引申出来的不同版本。结合视频示范、教师演示、组内竞赛等方式，学生掌握包馄饨的技能，并能熟练操作。同时，他们也在包馄饨中感受到了动手的乐趣。学生周末回家之后，我们又对活动进行了跟进，开展了“我为父母做早餐”的活动，学生亲手包馄饨给家人品尝，劳动的意义得到了升华，学生懂得了感恩的意义。

我们还在班级中开展了“劳动存折”的综合实践活动，每个学生自己动手制作DIY存折，在存折上记录自己的家务劳动时间、内容、评价、签字。同时，每满200分钟可以获得幸运弹珠抽奖一次，劳动对学生来说变成了一件有趣的事情。家长们每天也会把孩子们劳动的身影拍照发到班级相册中，形成你追我赶的劳动氛围。

每学期，学校还会分年段组织劳动技能大赛，以比赛的形式激发学生的劳动热情。比如，低年段我们开展系红领巾、系鞋带、叠衣服的比赛，中年段组织开展叠被子、刷鞋子、整理收纳的比赛，高年段开展削土豆接力、水果拼盘、剥大蒜的比赛。并通过比赛评选出年级的劳动达人进行表彰，形成好的榜样示范作用。

种植类劳动教育综合实践活动课程

在城市里的小学缺少乡村小学得天独厚的地理条件，导致小学生五谷不分，缺少和大自然接触的过程。为此，学校开展了“我是小农人”的综合实践活动，学生在亲自劳作中识五谷、乐生活。

为了学生更好的实践，学校专门开辟出大块的农田进行五谷类种植。学生在老师的带领下了解农作物习性，并学习种植技巧。比如，学校组织学生种植大豆，播种、施肥、浇水、收割、剥粒。整个劳动过程由学生亲自操作，老师只起到指引的作用，学生在实实在在地劳动中感知粮食的成长收获过程。

在收获大豆之后，我们还开展了一系列项目化的综合实践活动。比如，如何使用大豆制作豆腐。我们带领学生走进豆腐工坊，参观和学习制作的全过程。学生在师傅的指导下学会了磨豆浆、煮豆浆、卤水点豆腐、压制成型的方法。品尝到自己制作的又香又嫩的豆腐，学生们别提有多快乐了。课后，我们还布置了拓展探究的活动研究。比如，大豆还可以制作成哪些食品、如何制作等。学生在主动探究中感受种植、收获的快乐与满足感，这也让学生留心生活中的其它农作物和果实，了解食物的来源和制作过程，形成一种迁移的意识和能力。

志愿劳动教育综合实践活动课程

学校为每个年段制定了主题式的劳动教育志愿活动，老师在周末或者假期带领学生参与活动。比如，我校位于长江之滨，围绕长江，我们开展了“图说长江”、“话说长江”、“数说长江”的系列活动，主要围绕自然、人文、社会三大方面展开。“图说长江”包括植物微语、动物世界，细化为对珍稀植物、草木金陵、珍惜动物、江豚的实践研究。“话说长江”包括回顾经典、重温变迁，围绕古往今来赞美长江的诗词歌赋，以及在长江发生过的历史战役——渡江战役，还有南京长江大桥、津浦铁路、老码头进行项目化的实践研究和汇报。“数说长江”包括经济建设、生态保护，围绕世纪工程、天堑变通途、百里滨江风光带、长江保护、长江水如何进万家进行实践研究汇报。

学生通过项目式学习在对长江有了深入的了解之后，我们在每年的植树节会组织高年段学生开展“人人栽下一棵树，长江生态齐保护”的志愿劳动教育活动，孩子们从选苗、挖土、栽种、浇水、挂牌这完整的、真实的实践活动中感受到劳动的意义与快乐。低年段的学生年龄偏小，学校结合南京最近在实行的垃圾分类活动，开展了“让垃圾回到自己的家”主题活动，小朋友手拿垃圾袋在江边捡拾垃圾，并分类归放到垃圾分类箱中，孩子们感受到保护环境的光荣和成就感。

创新劳动教育综合实践活动课程

劳动教育不能只停留在基础的劳动层面上，还要适应时代的创新发展。从拓宽学生视野、提高科学创新劳动的角度，我们把校内的科技劳动资源进行了整合、再开发。学校的开心农场是学生科技创新劳动实践的场所，在农场中有一整套无土栽培的设备，农作物所需要的水分是通过雨水收集灌溉系统引入农场。我们还会组织学生自己动手制作微景观，用废旧物品改造成各式各样的盆栽，并贴上植物习性和养护技巧。我们在开心农场中还配备了一套气象监测设备，有专业的气象专家给气象团队的学生讲解如何监测记录风速、天气，学生组建自己的气象站团队，在主动探究实践中，体会到创新劳动的乐趣。
基于综合实践活动课程的校外劳动教育

家庭劳动教育综合实践活动课程

  劳动教育不光是学校的责任，家庭也是孩子落实劳动教育的重要场所，学生的劳动习惯和品质的培养需要家庭的配合。在开展家庭教育综合实践活动的时候，要考虑到以下几部分内容。一是活动的时间和地点要明确；二是要发挥学生的主观能动性；三是活动要用到的材料提前准备好；四是家长可以在活动时给予孩子适当的指导；五是家庭劳动教育活动要和学校密切联系，这样可以有更多的支持和帮助。

以暑期实践活动“小小厨师晒美食活动”为例，学校分年段开展了不同的美食制作活动。低年段是“亲子早餐时光”，由于低年级学生动手能力偏弱，我们采取和父母一起做早餐的形式，做的早餐偏向于简单易操作的食物。比如，煎鸡蛋、鸡蛋饼、鸡蛋羹、三明治等，学生在操作中懂得早餐制作不是一件难事，也促进了亲子之间的感情。中年段是“水果大比拼”，三四年级的学生有了一些家务劳动的经验，但在使用刀具的时候仍然要注意安全。多种水果的不同切法，不同颜色水果的搭配，不同形状的创意组合，不仅有趣味，更能提高学生创新意识的培养。高年段是“我是厨神‘小当家’”，五六年级的学生在生活上已经有了自理的能力，但在熟练操作方面的能力还比较薄弱。为了让学生有完整的操作经验，我们提出做菜所用的食材由学生自己去菜场采购，自己摘菜、洗菜、切菜。在菜系的选择上，我们不做限制，自由发挥，可以是父母平时教的，也可以是自己通过网上教学视频学的。这样更能发挥学生的独立性和自主性，也能培养学生与人交往的综合能力。学生活动的身影和过程会上传到“娇娇乐乐‘慧’劳动”相册，活动开展结束后，我们会组织家委会成员对每个班级表现突出的学生颁发“劳动小达人”的表彰，以此激发学生爱劳动的积极性和光荣感。

社区劳动教育综合实践活动课程

社区生活包含学校和家庭生活，它也和学生的生活环境息息相关。鉴于此，我们学校也开展了形式多样的社区劳动教育活动。比如，垃圾分类的实践和宣传、社区图书馆整理和打扫、我为老人捶捶背、我为流浪猫安个家、今天我是环卫工、共享单车齐码放等活动。比如在“我为流浪猫安家”这个活动中，学生使用家里的废旧物品改造，用废旧纸盒做小屋，使用塑料瓶制作猫粮盒，用彩色画笔装饰美丽的图案，还会使用不用的衣服修剪成猫咪睡觉的小床，有的同学将废旧雨伞安装在房子上，增添了防雨的功能。这些都是最贴近学生真实生活的社区实践活动，学生在活动中培养了自我教育、服务奉献的良好品质。

这些活动包含了志愿服务、职业体验、创意制作的参与和体验，学生在活动中锻炼了团队合作交往能力。它们在真实生活情境中发现问题，通过思考来分析、解决实际问题，这在无形中培养了独立探究的意识和能力。在提高劳动技能的同时，学生意识到自己是班级、学校、家庭、社区、国家的主人翁，自己的微小行动可以世界变得更加美好，在潜移默化中树立了劳动光荣的价值观。
社会劳动教育综合实践活动课程

为了拓宽学生眼界，提高学生综合素养，学校专门开展了创造性劳动教育活动。确立了南京信息工程大学气象实践基地、老山中草药实践基地、生物医药谷实践基地、行知教育基地、中车车辆制造实践基地的等一批优质的实践基地。融合实践基地的资源，配备专业的基地老师，开发了低、中、高不同年段的实践课程，内容上涉及自然、人文、科技多个领域。

比如，学校和老山中草药实践基地、南京中医药大学联合开发了“知、行、魂”实践课程。学生从了解中草药、种植中草药、制作中草药来感受传统中药文化的魅力和神奇。围绕最贴近学生生活的中药材使用，引导学生以小组为单位主动搜集资料、探究实践、整理汇报。用这种自由开放的项目化学习方式，学生的主动学习能力得到了提高，敢于探索的精神得到了培养。

又如，学校和南京浦镇车辆制造厂联合开发了高精尖科技制造体验课程。课程包括地铁的组成部分、地铁的零部件生产、地铁上的人工智能技术。课程中有专业的工程师指导学生亲手实践，体验高新技术给我们生活带来的巨大改变，激发学生乐于实践、敢于创新的精神。

综合实践活动课程是劳动教育的重要平台，我们要有机地开发、融合校内外劳动教育资源，让劳动教育活动形式具有趣味性、多样性、挑战性，促进学生在生活中潜移默化地养成爱劳动、“慧”劳动的品质，用劳动教育为学生筑牢生命底色！
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