《多文本阅读》教学设计
《答谢中书书》《山中与裴秀才迪书》多文本阅读教学设计
单位： 登封市唐庄镇初级中学       姓名：王丹
【适用年级】八年级
【教学目标】

1．疏通文意，把握两篇文言文作者是怎样描绘景色特点的。

2．于比较中体会文中蕴含的不同情感。

【选文情况】
《答谢中书书》是八年级上册第11课《短文两篇》中的第一篇，《山中与裴秀才迪书》是八年级文言文节选。
【设计意图】
《答谢中书书》是描绘自然山水的优秀小品文。要求学生在反复诵读中，体会景物特征，注意到在不同时间内（晨昏、四季)景物的变化，情景交融。体现了作者能够品味山水之美的自豪感。《山中与裴秀才迪书》中体会王维“诗中有画，画中有诗”的特点，以及情景交融的特点。培养学生对大自然的热爱之情。
【教学过程】
一、导入新课

同学们，莽莽神州，高山大岳，千流百川，有无数神奇如画的风光让人心动神摇。今天我们将伴着陶弘景和王维，一同走进不同清丽的山水画，品味不同的山水诗。

二、教学新课

简介背景

《答谢中书书》：文章写于南北朝时期。这个时期，政局动荡，社会矛盾尖锐，不少文人遁迹山林，在自然中寻求精神上的解脱。陶弘景就是看透了混浊的人世而隐居山林的。这些文人在他们的书信中，常常描山画水，表明自己的兴趣爱好，并作为对友人的安慰。本文正是如此。
《山中与裴秀才迪书》：王维后半生，无心仕途，常往来于长安和蓝田县的辋川别业之间，亦官亦隐，常与裴迪等诗酒唱和，诵读佛经。此信即写于他从长安回到辋川别业的某个时候。

初读课文，整体感知

1．自由朗读课文，圈出朗读中的疑难字句。(教师组织学生相互帮助解答)

2．自主学习。结合工具书和注释，初步疏通文义，将自己不理解的词句标出。

3．反复朗读课文，尝试在反复朗读的过程中疏通文义。
答谢中书书
          陶弘景
山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣;夕日欲颓，沉鱗竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能与其奇者。
夜登华子冈，辋水①沦涟，与月上下。寒山远火，明灭林外。深巷寒犬，吠声如豹。村墟夜舂②，复与疏钟相间。此时独坐，僮仆静默，多思曩③昔，携手赋诗，步仄径④，临清流也。
当待春中，草木蔓发，春山可望，轻鲦出水，白鸥矫翼，露湿青皋⑤，麦陇朝雊⑥。斯之不远，倘能从我游乎?非子天机清妙者，岂能以此不急之务相邀?然是中有深趣矣!
——王维《山中与裴秀才迪书》(节选)
【注】①辋水:即辋川。②夜舂:晚上用臼杵捣谷的声音。③曩:从前。④仄径:狭窄的小路。⑤青皋:青草地。⑥朝雊：早晨野鸡鸣叫。

教师小结：

《答谢中书书》：山川景色的美丽，自古以来就是文人雅士共同谈论的。巍峨的山峰耸入云端，明净的溪流清澈见底。两岸的石壁色彩斑斓，交相辉映。青葱的林木，翠绿的竹丛，四季都有。清晨的薄雾将要消散，猿、鸟此起彼伏的鸣叫着；夕阳快要落山了，潜游在水中的鱼儿争相跃出水面。这里实在是人间仙境啊。自从南朝的谢灵运以来，就再也没有人能够欣赏这种奇丽景色了。
《山中与裴秀才迪书》：夜色中登上华子冈，见辋川水泛起涟漪，(水波)和水中的月影一同上下浮动。那寒山中远处的山火，忽明忽灭地在树木之外闪烁。深巷中的狗，叫声像豹子一样。村子里传来用臼杵捣谷的声音，又与稀疏的钟声相互交错。这时，我一个人坐着，跟来的仆人静默无声，更多地想起从前你与我携手吟诵诗歌，在狭窄的小路上漫步，临近那清流水的情景。

等到了春天，草木蔓延生长，春天的山景更可观赏，轻捷的鲦鱼跃出水面，白色的鸥鸟展翅飞翔，晨露打湿了河边的青草地，早晨麦田里传出野鸡的叫声，这些美好的景色已经不远了，(您)能和我一起游玩吗?如果不是你这样天性清新高雅的人，我哪能用这不打紧的事务(游山玩水的闲事)相邀呢?而这其中实在是有很深的趣味啊!
合作探究

1. 《答谢中书书》作者是怎样描绘秀美的山川景色的？ 
  先仰视“高峰入云”，再俯视“清流见底”，又平视“两岸石壁”“青林翠竹”，最后分写“晨昏”，一句一景，次第井然。同时注意了色彩的配合，晨夕的变化，动静的结合。 
2.《山中与裴秀才迪书》赏析文中美景，思考王维在此信中描绘了辋川风景中两幅典型的图画，请你用短语为这两幅图画各取一个名字。作者是怎样描绘这两幅图画的?

明确:一幅是冬夜图，一幅是春日图。 
冬日寒夜图

所见：月、水、山、火
所闻：犬吠声、夜舂、钟声

特点：冷寂清幽、清丽淡远
山村春色图

景物：草木、春山、轻鲦、白鸥、青皋、朝雊

特点：生机盎然、富有生命力、轻柔明艳

3. 品味这两篇短文写法有什么不同？
《答谢中书书》:文章以感慨发端，山川之美，古来共谈，有高雅情怀的人才可能品味山川之美。
《山中与裴秀才迪书》:描绘了辋川的春色及冬色、月光下的夜色、隐约的城郭、等景物，静中有动，动中有静，写出了冬夜的深和春日的轻盈。

4.品味这两篇短文分别表达了作者怎样的思想感情？
《答谢中书书》表达了作者沉醉山水的愉悦之情和与古今知音共赏美景的得意之感。  
《山中与裴秀才迪书》表达了作者对大自然的热爱，对恬淡宁静、超尘脱俗的人生境界的追求，和对朋友款款深情的思想感情。
5.两文都是写给朋友的书信，分别表达了作者怎样的愿望? 
《答谢中书书》：和朋友分享对山川之美的热爱和隐逸情怀; 
《山中与裴秀才迪书》：邀请朋友来山中同游，委婉希望他淡泊名利，回归自然。 
课堂小结

这两篇文章虽都是一封书信，作者却以诗人的语言、画家的构思描写了神奇如画的自然景色，让我们感受到他们对自然万物独特的感悟能力和对超凡脱俗人生的追求。

【作业设计】
学习这两篇文章景物描写的特点及方法，描绘自己认为最美的一处景物。
【板书设计】
答谢中书书
陶弘景
   意       山水相映之美——高峰入云　清流见底

色彩配合之美——两岸石壁　青林翠竹

境       晨昏变化之美——晓雾将歇　夕日欲颓

动静相衬之美——
美                      流水　五色交辉　猿鸟乱鸣　游鱼竞跃(动)

高峰　青林翠竹　日出雾歇　日落山暝(静)

山中与裴秀才迪书

王维
山村春色图

冬日寒夜图

以动衬静 实写虚写
