统编版八年级语文下册

《壶口瀑布》说课稿

  平顶山市第十一中学  吴孔旺
八年级语文下册第五单元《壶口瀑布》说课稿
各位评委老师：

    大家好！

    我是来自平顶山市第三中学的司素芬（我是——号选手），今天我说课的题目是《壶口瀑布》，我将从以下七个方面进行说课，分别是：1.说教材 2.说学情3.说教法 4.说学法5.说设计 6.说板书7.说课程开发。

一、说教材

《壶口瀑布》是部编版八年级下册第五单元里的第一篇课文。本单元所选课文都是游记，通过记述游览见闻，描摹山水风光，吟咏人文胜迹，抒发作者的情思。关于游记，主要包括三个要素：所至、所见、所感。
部编版语文教材颇具新意地安排了游记单元，贯彻了从八年级上册教材开始的“文体学习”的主线。 
本单元四篇游记所写景物各有特点，写法也各具特色。

从地位和作用上说，《壶口瀑布》作为本单元游记学习的开篇之作。学习本文，不仅可以让学生了解游记的特点和写法，还让学生多一份由景物而触发的对人生的思考和丰富的情感体验。

在课堂教学中我把“品析语言，感悟作者在写景过程中蕴含的丰富的思想感情”作为教学重点，“把握作者的游踪，写景的角度和方法”作为教学难点。
（作家梁衡用生动形象的语言描写了两次在壶口瀑布看到的景象，描绘了一个气势磅礴、柔中带刚、多姿多彩的壶口瀑布，表达了作者对人生的思考和对民族精神的赞美。）
二、说学情

八年级的学生已经掌握了一些理解现代文的基本规律和方法，加上近年来学生外出旅游的机会增多，对山水风光有着丰富的感受。可利用学生的心理及已有的散文知识，引导学生了解游记。
但对游记的写法及语言赏析的方法、作者情感的把握上，还需要教师的指导。因此，本课的教学既有学生自主探究、合作学习的一面，又有教师具体指导的一面，把教师的教和学生的学进行了有机的结合。
三、说教法

《新课标》提出：“学生是学习和发展的主体。（语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，保护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神。” ）
教学这篇课文我采用多种教学手段调动学生的主动性，主要有创设情境法、美读感悟法等，让学生在整体感知的基础上，通过朗读去发现美、感知美、探究美。
四、说学法

学生在学习本课时，主要以圈点勾画旁批法获得独特的阅读体验，通过小组合作探究的方式交流、分享，从而感受语言的典雅凝练，领会文章所蕴涵的丰富情感。
五、说设计

（过渡语：结合课文内容及教学目标，我设计了以下几个教学环节：）

导入新课——走进游记——字词检测——探寻游踪，品析角度美——抓住特点，赏析语言美——融情于景，感悟哲理美。
（1） 导入新课
（过渡语：一个好的导入，对一节课的成功有着重要作用，本节课的导入语我是这样设计的：）
一棵树、一片石、一株兰，千百年来硬是那样地看不够、品不尽、说不完、画不厌。人们就是这样一遍一遍、一代一代地观察自然，汲取自然，于是就有了柳宗元笔下的《小石潭记》，有了姚鼐的《登泰山记》,有了山水文章、山水画卷。
（2） 走进游记

本单元所选的课文都是游记。那么，什么是游记呢？我设计由单元导读入手，自然而然地引入对游记的介绍及学习游记的方法。
设计意图：本环节是为了创设情境，引导学生关注游记这一文体并初步了解学习游记的方法，激发学生对游记作品学习的兴趣。
（三）字词检测
（过渡语：课堂环节的第三步对重点字词的字音字形进行检测）

1．学生以开火车的形式朗读字词，师生共同纠错，教师强调易错字音、字形。

告诫[jiè]   驰骋[chěng]    寒噤[jìn]

霎时[shà]   漩涡[xuán]     迂回[yū]    

 推推搡搡[sǎng]         怒不可遏[è]  

轧钢(zhá)             汩汩[gǔ]

倾轧(yà)              汨罗江[mì] 
2．然后，指导学生口中大声读，手中比划，巩固积累字词。  
设计意图：通过这一环节来落实新课标 “初中阶段的学生累计认识常用汉字3500个左右”这一要求，扫清字词障碍，为下面研读课文内容打下基础。
（四）探寻游踪，品析角度美
（过渡语：研读课文环节我是这样安排的：）
首先,播放视频，让学生了解壶口瀑布得名及成因，初步感知壶口瀑布的雄浑壮阔，便于更好地理解课文。

接着，学生自由朗读课文，思考这样几个问题：（作者几次游览了壶口瀑布，分别在什么季节？写了哪些景物？是从哪些角度展开描写的？）
并出示朗读提示：（“凡读书，须要读得字字响亮，不可误一字，不可少一字，不可倒一字，不可牵强暗记。——朱熹”）
设计意图：通过朗读引导学生从整体上把握课文内容，理清作者的行文思路，探寻作者游踪,学习“定点换景”的写作手法。
（五）抓住特点，赏析语言美

（过渡语：第五个环节是“抓住特点，赏析语言美”，我以壶口瀑布在不同季节所呈现的不同特点作为切入点）

引导学生跳读课文，找出能够表现壶口瀑布特点的语句进行赏析并做批注，小组交流讨论，并选出发言代表。具体要求如下：（幻灯片）
学生赏析前，先举例指导：“车还在山半腰就听见涛声隐隐如雷，河谷里雾气弥漫，我们大着胆子下到滩里，那河就像一锅正沸着的水。”

这段话既可以从修辞角度，也可以从多感官角度入手进行赏析。
教师示范后，学生自读做旁批，然后，分享优美语句及赏析，教师在引导学生抓住雨季和枯水季壶口瀑布不同特点的基础上指导朗读：如读出动词的力度，短句的急促，注意动静相衬时语速、语调、重音的变化。形式上灵活运用单独朗读、教师范读、男生或女生齐读、全班齐读等）

设计意图：让学生在充分品读揣摩语言的过程中，提高学生的朗读水平，增强学生团队合作意识，锻炼学生的赏析能力。
（六）融情于景，感悟哲理美

（过渡语：接下来，进入“融情于景，感悟哲理美”，”这一环节）

引导学生饱含感情地齐声诵读课文从“我突然陷入了沉思”至文章结束，说说作者由壶口瀑布想到了什么？
学生可以结合自己对课文的理解谈思考感悟，教师引导学生感受作者由观壶口瀑布带来的独特的生命体验。
设计意图：此环节意在引导学生领悟作者借自然景观所表达的对人生的思考和对民族精神的赞美，领悟文章内涵。（  ）
（七）课堂小结
梁衡的这篇游记散文，融情于景，用生动形象的语言，细致描摹了壶口瀑布的气势磅礴，多姿多彩，更是赋予了黄河博大宽厚，柔中有刚的性格和中华民族百折不挠，自强不息的民族精神。让我们学习黄河精神，以这种挟而不服，压而不弯，遇强则抗，勇往直前的精神去笑对人生吧！
（八）布置作业

最后，我安排了比较阅读作业：（课外阅读郁达夫《西溪的晴雨》，徐迟《黄山记》，王充闾《读三峡》等，体会它们在选材、构思、语言方面的特点。
设计意图：意在增加学生的阅读量，开阔视野，让学生在阅读目标的提示和方法的引领下，关注文章选材、构思和语言的不同特点，发挥学生自读的教学效能。
六、说板书
这节课的板书设计涵盖了课文的主要内容和主题思想，我以简洁的文字呈现在黑板上，给学生以直观的感受。
（设计意图：集中体现本课的主要内容及情感，直观形象，层层推进，有助于学生理解课文内容，留下深刻的印象。）
七、说开发

关于课程资源的开发和利用有三个方面： 
1．网络资源开发：在准备本节课课件时充分利用网络搜索相关资料、照片和视频，借助软件对视频进行进行剪辑。使自己的课件做到既符合学生实际，又将科学性、知识性、趣味性、生动性融为一体。
2．生成性资源开发：在课堂学习中进行小组合作、师生合作、思想碰撞，擦出火花，体现教学相长，提高教学的有效性。

3．拓展资源开发：立足课本，充分利用我校文化资源，结合文化课堂的开展及文学社活动，举办“世界那么大，我想去看看”游记分享会等活动。
以上就是我对本节课的说课内容，感谢您的聆听！敬请批评指正！
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