《卖炭翁》教学设计
                                   马鹏博
教学目标：

1.掌握诗歌中人物描写的方法； 
2.了解宫市制度给百姓带来的苦难，感受诗人的济世情怀。 
导入：

唐朝是中国历史上一个空前鼎盛的时期，也是中国古典诗歌发展的黄金时期，但自安史之乱后，曾经那个开放包容、繁华富强的大唐再也不复往日的风采，底层的百姓则最深切地承受了这一切变化带来的苦痛，今天我们一起来学习白居易的《卖炭翁》，去感受底层人民的悲苦人生。

教学过程：

活动一：诵传世经典
师：请同学们翻到书上126页，用自己喜欢的方式读诗歌（板书：卖炭翁）
生：各种读，大概2分钟。生声音渐弱后，PPT出示易读错的字词，点名读，纠正。生齐读字词，每个两遍
师：接下来让我们一起来朗诵诗歌，要求读准字音，把握节奏
生：齐读《卖炭翁》
师：刚才同学们读的不错，声音洪亮，节奏整齐，如果能融入自己的情感，读出诗歌的意境会更棒！现在老师想请一位同学来为我们作示范朗读，那位同学来试一试，教师点名。
生：示范朗读《卖炭翁》
师：下面请同学们看到诗歌，请看视频中老师的范读。
师：读《卖炭翁》，我们仿佛真切地感受到寒冬中的一股悲凉，仿佛看到了卖炭翁悲苦凄凉的一生！相信同学们也有同样的情感体验，下面让我们齐读诗歌，把握语速语调，去感受卖炭翁的悲苦人生。
生：齐读《卖炭翁》
师：《卖炭翁》诵的是寒冬中的贫民悲歌（ppt出示寒冬中的贫民悲歌），其实这也是一首叙事诗，那么它给我们讲述了一个怎样的故事呢？下面请同学们用两分钟时间两个同桌之间相互疏通诗意，并尝试用一句话概括诗歌的主要内容。
师：好，现在老师来检测一下同学们的学习效果，哪位同学能用一句话告诉我，这首诗给我们讲述了一个怎样的故事？
生：讲述了卖炭翁以伐薪烧炭艰难维生却横遭掠夺的悲惨故事
活动二：析典型形象
师：在这首诗歌中，哪个词语最真切地流露出了对卖炭翁的情感？请同学们在原诗中找出。
生：“可怜”
师：那么诗人又是从哪些诗句、哪些词语来体现他“可怜”的呢？
（请同学们以小组为单位进行阅读讨论，圈点勾画诗中描写卖炭翁的具体语句和关键词， 3分钟）
师：刚才老师看到同学们讨论得很激烈，接下来让我们一起来分享你们讨论的成果---学生说）

明确：外貌、动作、心理、环境描写的作用。
师：综合大家的分析，我们看到了一个烧炭辛苦、运炭艰苦、失炭后悲苦、可怜的老翁！诗歌无处不在体现卖炭翁的艰辛和可怜。
师：说到这，老师不禁要问，直接造成老翁“可怜”命运的“凶手”是谁？（提醒：是谁把老翁的炭抢走了？）
生：---宫使
师：请同学们快速阅读第二小节，按照相同的方法分析“宫使”的形象特点。（提示：穿着、神态、动作描写等）

可恨、蛮横、霸道
师：可怜的卖炭翁遇上蛮横凶恶的宫使，他的命运让我们深深地牵挂，他烧炭、卖炭，最终却只换来“半匹红纱一丈绫”的结局是偶然的吗？
生：不是
活动三：揭黑暗本质
师：造成老翁苦难人生的根源又是什么呢？（提示注释1找出）
生：-----宫市
师：什么是宫市？----展示背景资料“宫市”
《旧唐书》《资治通鉴》等史书中均有相关记载，自唐德宗贞元末年起，宫中日用所需，由太监直接向民间“采购”，谓之宫市。太监常率其爪牙以低价强购货物，甚至不给分文，还勒索“门户钱”“脚价钱”，百姓深受其害。
师：从诗中，我们感受了卖炭翁的悲惨人生，了解了宫使的蛮横霸道，知道了造成这一切苦难的根源是朝廷的宫市制度，下面让我们再一次齐读诗歌，读出我们对老翁、对宫使、对宫市的态度。
生：齐读《卖炭翁》
活动四：普济世情怀
师：这首诗读来令人心寒，却又让人感受到一丝温暖。因为在这寒冷的背后，有一个人正有力地抨击和控诉着这一切，以他自己的方式表达了对老翁乃至所有劳动人民的深切同情与关怀。他是谁？
生：白居易
师：让我们走进白居易，了解诗魔
生：读资料链接
师：在这一时期，白居易创作了大量反映现实的新乐府诗歌。老师收集了他的一些诗句，让我们一起来看看。
师：展示ppt
宣城太守知不知，一丈毯，千两丝。
地不知寒人要暖，少夺人衣作地衣。
剥我身上帛，夺我口中粟。 
虐人害物即豺狼，何必钩爪锯牙食人肉？ 
听其相顾言，闻者为悲伤。
家田输税尽，拾此充饥肠。
师：从这些诗句中，我们读出了白居易不平则鸣的责任、悲天悯人的情怀和不畏权贵的勇敢，这是士大夫应有的家国情怀和社会担当。
师：其实自古以来不止有白居易，从诗经的“国风”，到建安风骨再到杜甫白居易，诗歌教化，不平则鸣。从孟子的“穷则独善其身，达则兼济天下，” 到张载的“为天地立心，为生民立命”，再到鲁迅的“无穷的远方，无尽的人们，都与我有关。”中国文人以天下为己任的高远情怀，“知其不可而为之”的家国责任与“达则兼济天下”的社会担当，前赴后继，遥相呼应。这也是我们的文明能走到今天，我们的语言能如此鲜活的内在动力。
师：作业布置

1.熟练背诵并默写《卖炭翁》
2.小练笔：发挥想象，增加一些细节，将本文改写成一则小故事。
