矩形说课稿
我说课的章节是八年级数学下册第十九章《四边形》第二节《矩形》第一课时。下面我将从教材内容、教学对象、教与学的方式、教学过程、教学评价等方面来阐述自己在本节案例中的设计思路。

教材分析：

教材内容的地位和作用：
矩形学生在小学学过，对它们并不陌生，但对于概念本质属性的理解并不深刻，要加深理解。矩形的概念及其性质是这章的重点内容之一．既是平行四边形知识的延伸，又为学习其它特殊平行四边形提供了研究方法和学习策略，也为今后学习其它有关知识奠定了基础，起承上启下的重要作用．
教学目标：

根据大纲对本节课的具体要求，同时针对初二学生的心理特点和认知水平，确定本节课的教学目标如下：

㈠知识目标：
了解矩形有关概念，理解并掌握矩形的有关性质．
㈡能力目标：
经历“实验---猜想---验证---证明”的过程，发展学生的思维水平和良好的思维品质。
㈢情感目标：
培养严谨的推理能力，以及自主合作精神；体会逻辑推理的思维价值．进一步认识数学与生活的密切联系.
   教学重点与难点：

 对于矩形性质的得出，需要学生在观察的基础上，大胆猜想数学结论，这需要学生具备一定分析、归纳思维和运用数学的思想意识，但这一方面学生的可预见性和耐挫折能力并不是很成熟，从而形成困难。所以，我把掌握矩形的性质，并学会应用确定为本节课的重点，把理解矩形的特殊性，探究矩形特殊性质确定为本节课的难点。
  教学对象分析：

 八年级学生的形象直观思维能力较强，抽象思维也趋于成熟，具有一定的独立思考、实践操作、合作交流、归纳概括等能力，能进行简单的推理论证。同时，学生已经掌握了平行四边形的有关知识。因此，让学生从已有的生活经验出发，通过问题情境的合理设计，比较容易达到教学目标。
  教与学的方式：
    为了体现以学生为本的课堂教学理念，我主要通过动手操作、直观演示、小组讨论、自主探索、合作交流等多种教与学的方式，确保学生是学习活动的主人，教师是组织者、引导者与合作者。同时为了更好地启发、感染和调动学生，提高教学效率，我采用课件辅助教学，充分开发和利用教育资源为课堂教学服务。 
   教学过程设计：
     整个教学过程分为情境创设---分析探究---猜想性质---性质证明---性质应用五个环节。

   情境创设(出示图片）
    教师演示一组图片，学生欣赏。教师引导学生注意这些图形的共特征，得出定义。

矩形的定义：有两组对边分别平行的四边形叫做平行四边形。

（设计意图:由现实中的实际问题入手,设置问题情境,导出本课的主题.从实例图片中,抽象出矩形,培养学生的抽象思维.在提炼图形的过程中,学生强化了对矩形定义的理解,让学生感受数学与我们生活的紧密联系.）

   教具演示：平行四边形变为矩形过程
提问：平行四边形与矩形具有怎样 的关系？
（设计意图:通过教具演示很容易便可得出矩形是特殊的平行四边形，应该具有平行四边形的所有性质．）
 猜想、探究

 如图    A                    B  A                  D     

                                                    E   

                                 B              F    C     

          D                   C                         

                 图一                   图二                 

 矩形的边、角、对角线除具有平行四边形的所有性质外，还有哪些不同于平行四边形的性质呢？度量一下，是不是和你的猜想一致？
 鼓励学生大胆猜想

（提示：请学生仿照平行四边形学习方法从边和角去探索）

（设计意图：从观察、实验或猜想开始是学生认识事物、学习数学的重要方法。通过不同的猜想途径，学生加强了对矩形特征的感性认识，感受动手测量、猜想的乐趣，培养猜想的意识。）
    矩形性质的证明
    是不是所有的矩形都有这样的特点呢？这就需要我们对一个一般的矩形进行证明。

  １．矩形的四个角都是直角．
（小组证明）

 ２．矩形的对角线相等．
求证：矩形的对角线相等．
已知：矩形ABCD中，AC 、BD是对角线．

求证：AC=BD
（设计意图：让学生经历“实验---猜想---证明”的过程，独立完成证明，培养学生推理能力。通过证明，验证猜想的正确性，让学生感受数学结论的确定性和证明的必要性。）
矩形性质总结：

矩形ABCD中AC=BD   AB=CD，AD=BC   AB∥CD ， AD ∥ BC
∠ABC=∠BCD=∠CDA=∠DAB=90°
（设计意图：类比平行四边形性质，对矩形性质进行及时总结。培养学生类比思想，同时培养学生归纳概括能力。在形成定理的基础上，让学生熟悉性质的符号语言，为性质定理的正确应用奠定基础。） 

定理运用：

如图一, 写出矩形ABCD中所有相等的线段和角．
（设计意图：及时巩固新知；对矩形的性质直接应用）

矩形性质推论：

填空如图一:
∵矩形ABCD，

∴AC=BD．

∴ OA=      =     AC，OB=       =      BD ．

∴ OA=      BD，OB=      AC．

直角三角形的一个性质：直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半．

（设计意图：引导学生发现定理并证明，让学生体验发现乐趣。）
归纳总结：

矩形的两条对角线把矩形分成四个的等腰三角形，这四个三角形面积相等；相对的两个三角形全等．

直角三角形的性质：
 １．锐角互余．２．勾股定理．３．直角三角形中,30°角所对的直角边等于斜边的一半 4 ．直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半．

（设计意图：引导学生归纳总结,培养良好的学习习惯.）
性质运用：

如图一，矩形ABCD 的两条对角线相交于O，AB=4，∠AOB=60°，求矩形对角线的长．
（自学例题,并说出解答每一步的依据）

（设计意图：培养学生的自学能力训练其口头表达能力掌握新知、巩固新知） 
练习：如果矩形的一条对角线为8cm，两条对角线的一个夹角为120 °，求矩形的边长（精确到0.01cm）

（设计意图：进一步检查学生对例题的理解和对矩形的性质掌握程度．）

随堂练习：

一、填空
1.矩形的四个角都是            ，对角线                    且                         。           

2.直角三角形两直角边长分别为6cm、8cm,则斜边上的中线长为              。  

3.如图一,在矩形ABCD中对角线AC、BD相交于点O,若AB=6cm,

∠BOC=  120°    ,则∠ACB=              ,AC=                。

4.若矩形的两条对角线的一个夹角是60 °,且一条对角线与一条短边

的和是12cm ，则此矩形的对角线的长是                       。

5.如图二,矩形ABCD沿AE折叠,使点D落在BC边上
的F处,如果∠BAF=60 °,则∠DAE=                   。
二、如图一,在矩形ABCD中,两条对角线AC、BD相交于O, ∠ACD=30 °,AB=4.

①判断△AODR 形状;

 ②求对角线AC 、BD的长
  （设计意图：有针对性地引导学生进行练习，使所学新知及时得到巩固。）

总结：

通过探究，本节课你得到了哪些结论？
1、矩形概念
2、矩形的性质及推论
3、矩形性质及推论的运用
（设计意图：概括本节课的学习内容，总结矩形的性质及推论，分享探究过程中的感受。）
作业：

课本103页第9题，
课本104页习题第15题。

（设计意图：及时反馈学生学习效果，便于进行课堂教学的优化。学生通过独立思考，完成课后作业，便于发现问题，及时查缺补漏。）

课堂评价：
适当的教学评价,是挖掘学生潜能，促进学生自主学习，主动探索的有效方法。在教学过程中,我选择以“学生互评为主，老师评价为辅”的评价方法。将学生分为四人小组，组内成员根据学生的课堂表现对其进行评价，以肯定成绩为主，同时提出希望和改进措施。这种小组互评，可以促进学生之间的合作交流，相互了解，便于激发学生的学习积极性，促进学生学习的良性循环。
