幼儿教育教师应注重实践课程的教学

首先，由于幼儿教育的对象是学龄前儿童，处于教育的学习启蒙阶段，对于幼儿教师来说，“如何教”更重要。其次，学前教育对教师的职业技能和舞、唱、弹、说、画等艺术教育能力有较高的要求，最后就其教育方法而言，由于教育对象的特殊性，需要教育者采用符合幼儿身心健康发展的独特方法，将广博的知识，融合到孩子所喜欢的活动和游戏中去，在活动中引导他们去观察、感受、操作、体验，进而形成一定概念教学和熟手经验。这就要求幼儿教师应注重实践教学。
中等职业学校的幼儿教育专业教师不仅需要掌握精湛的学科知识，具有较高的教育理论素质，同时还要具备幼儿教育的职业技能和艺术表达能力，以满足幼儿教育自身的特殊要求。艺术教育在幼儿教育中既是重要的教育内容，也是有效的教育手段，同时还能描绘儿童纯真的生活，增加活泼愉快的气氛。艺术教育这类课程主要包括乐理与视唱、乐器演奏、歌唱舞蹈、绘画和手工制作等。这些都需要大量的实践课才能完成。其中美术部分就分为上下册，上册包括简笔画、素描、等，下册全部就是手工部分，在教学这部分时就必须少讲理论，以学生的练习为主，再配以适当的比赛和评奖巩固这类课程的学习，比如墙面设计比赛就是一个很好的锻炼学生活动。将学生分成若干组，然后每组选出一个评说员，其他成员分工协作共同设计一组图案，打破平时在纸上作画习惯，直接在墙面上设计作画，要求解说员把该组图案以解说的形式来向评委们介绍。最后评出优胜者加以适当奖励。这样学生们学习的兴趣自然高涨不下。同时还要制定幼儿教育专业学生教学基本技能考核标准，实行“学前教育专业学生教学基本技能”考核制度。在学生毕业前，要求他们通过有关音乐、舞蹈、美术、口语表述、体操和队列操练等考核内容，并将考核成绩作为学业成绩的重要内容。通过这些实践课程学习使学前教育专业学生获得一定的弹(琴)、唱(歌曲)、跳(舞蹈)、画(绘画)、做(手工)、演(表演)等艺术表达能力，并擅长其中一、二项，既有利于今后开展幼儿教育教学工作，也有利于提高教育质量，促进儿童全面发展。

幼儿教师是一种实践性很强的职业，需要具有较强的教学实践能力，这种能力必须在具体的幼儿园教育教学实践中才能发展、完善。开设教育实践课程，必须通过幼儿园教育教学实践，培养学生运用所学知识分析问题、解决问题的能力，这既是培养合格幼儿教师的重要环节，也是理论联系实际的最好途径。幼儿教育实践课程主要包括教育见习、教育实习两部分。幼儿教育专业幼儿园见习一般为期一周。幼儿园实习时间一般为一年。见习、实习形式单一，内容简单，从而使幼儿园教育实践流于形式，不能实现预期的教育效果。                      我认为，幼儿教育专业的为了缓解上述教育实践不足，必须加大模拟实习(试讲等)的力度，因为这类型的实习可以在校内进行。严格认真上好《幼儿园教育活动的设计与指导》这门课，同时这门课可分为理论和实操，实操课偏重，在教学实操过程中要求学生每人上一堂课，其他的学生在当节课全部扮演幼儿，当试讲的学生开始上课就可以面临着众多幼儿所表现的问题现场应付，提高自己的综合能力。同时鼓励学生尝试用各种方式说课，因为说课可以提高教学效率，有利于提高教师的自身素质，例如可以尝试数学活动说课，音乐活动说课，美术活动说课等等。要求学生们说教材（教学目标，教学重难点），说教法（举例法，游戏法，讲解法等），说学法（主动参与，乐于发现，交流与合作），说程序（引进课题，讲授新课，课堂练习），在说课的同时再加以听课的引导，首先要求学生要用辩证的思维去听这些音乐或者美术的说课和观摩课，以鉴别和选择的方法取长补短，特别强调听完要点评，听时要有详细听课记录。说课听课结束后，最后组织学生集中在会议室集体评课，一般讲课人自评，接下来所有听课的学生发表自己的见解。
