浅谈聋校语文教师的有效提问
在课堂中，有效的提问是不可忽视的重点。我发现很多聋校老师在提问时存在一些问题，而作为教师，提出有效的问题对于一堂课显得十分重要。
一、课堂现状

1、无关痒痛的提问
基础教育课程改革以来，很多老师提倡要启发式教学，课堂中的各种设问层出不穷，可是在实际教学中，部分老师曲解了它的真正意义。下面是小学听力五年级的课堂教学的例子：
师：同学们，这篇课文有几个自然段？
生：九个。

师：不对，请仔细地数。

生：十个。
师：也不对，再数数。

生：八个。

师：对了，这位同学真棒。来，我们一起来表扬他，棒棒棒，你真棒！
老师对这位同学大大地表扬了一番。
对于五年级的学生回答这个问题根本就没有挑战性，我觉得这是课堂启发提问的假象。在每一堂课上，老师更应该把握好自己引导者的身份，让学生在老师的引导下学会思考，解决问题。
2、问题过大

我常常听到老师们在讲完一篇课文后问：同学们，学了这篇课文你想说什么？学生们常常是你偷偷望望我，我也偷偷望望你，不敢举手，更怕老师点到自己的名字。老师们就反思自己的课上得不成功。其实我想说这样的问题提出来后石沉大海，因为它太过于笼统，聋生们的知识面很窄，不知道从哪里下手解决问题，不知道怎样回答这样的问题。
3.问题过碎

很多老师在课堂教学中，喜欢把每一个知识都面面俱到，导致问题太多，太细，太繁杂，聋生被问得晕头转向，也失去了回答问题的兴趣，甚至连听课的欲望都因此减少。
二、如何解决在因为课堂总生成有效的问题
找到了我们课堂的问题所在，我们就应该有正对性地去解决这些现状，如何让教师在课堂教学中生成有效的问题，让学生有主动，积极的学习状态，提高学生的学习效率呢？
1、充分了解学生的情况
聋生由于身体的原因，他们存在的疾病程度不同，家庭环境的差异等各种原因，导致他们每一个班的差异性很大，班级里的个体差异也很大，要上好一堂聋生课，就必须对聋生的基础知识、学习方法、聋生特点等多方面进行了解，而不是照搬超，也许对于别班学生适合的教学方式搬到不同的聋班会导致失败，原因在于对他们的了解程度不够，他们更不能“一刀切”。
教师还应该在吃透教材的情况下根据学生的实际学习情况进行调整，只有老师在真正吃透教材，充分了解学生后，课堂中不管出现了什么情况，都能信手拈来，都能通过巧妙的方法去引导学生。
2、提高手语的准确度

聋生的课堂离不开手语的交流，老师只有把手语打准确了学生才容易看出你要表达的意思。就像普小的教学中老师要有一口流利的普通话，学生才能听懂老师在说什么。如果老师的手语不够标准，学生还得考猜才能知道你要表达的意思，自然学生的课堂效率会低不少。反之，流利，优美的手语，给学生以美的享受，学生自然深受吸引。另外，老师还应该深入学生中了解学生的自然手语，就像是你不但会标准的普通话，还会他们的方言，很多问题便迎刃而解。
3、问题清晰具体
把笼统的问题细化，让学生能知道老师的目的。如七年级语文课文《参观刘家峡水电站》，老师问：我和爸爸参观了那些地方？学生茫然。老师便带学生结合书上的图以及幻灯片一段一段地找每个段落中的总领的句子。学生的头脑里有了一定的方位感，很快就能回答老师的问题了。
4、难易适中

过难的问题使得学生难以开口，太简单的一问一答又失去了他的意义。只有当问题接近学生的认知水平才能激发学生的学习动机，所以老师在提问时，应考虑聋生的认知水平和已有的学习经验等因素，把问题控制在聋生的接近区域内。
总之，聋校语文课堂中教师是否提出了有效是问题非常重要，它影响聋生学习的积极性和有效性。所以老师一定要在充分了解聋生的情况下，研究教材，注意提问的技巧，提高手语水平，让我们的学生能在我们有层次的提问引导下进行有效的学习。
