解题≠数学学习

在数学的学习过程中，很多同学确实很容易陷入刷题模式，甚至觉得短期内会立竿见影。但也有一些同学通过“刷题”模式学习数学成绩并没有明显提高，甚至退步了，浪费了大量的时间，却没有任何实际效果。
这到底是什么原因呢？
很多时候我们的学生是为了解题而解题，没有进行及时的总结反思；对于题目类型也没有根据自己个人漏洞特点进行筛选。种种原因让我们的数学学习变得更加困难和枯燥。

      那么，我们应该怎么做才能提高数学学习效率？
     1、对于基础知识要彻底掌握

      我们一定要明白解题只是数学学习过程中的一个环节，并不是数学学习的全部，即“解题≠数学学习”。因此，我们数学学习不能为解题而解题，要知道解题是为了掌握书本上知识内容，同时进一步提高知识运用能力。如课后习题可以帮助我们是否掌握、理解了新学习的概念、定理、公式和法则，能否利用这些概念、定理、公式和法则解决实际问题。只有我们对知识概念掌握越清晰，解题效率自然就越高。

      2、对于知识，要学会温故而知新

      很多时候我们不能解决一道数学问题，不是新知识掌握不够，往往都是忘掉过去已经学过的一个知识点或公式。因此，对于学过的知识要及时进行复习，弄清楚与题目相关的概念、公式或定理，然后再去解题，以免在解题过程因遗忘某个知识点，造成解题效率降低，浪费时间。一边学习一边遗忘是最不可取的。
      3、掌握基本的解题步骤和解题方法，积累一定的数学经验
      数学解题过程，是一个思维运用的过程。一些基本的、常见的问题，已经有一些基本的解题思路和常用的解题程序，我们只要掌握、消化这些解题的思路，遵循这些解题的步骤，往往很多题目都可迎刃而解。如在几何的学习过程中，我们经常会用到“角平分线、平行线、等腰三角形知二推一”的情形。
      4、解题学会总结反思

     著名数学家波利亚说过，解答出一道题，其实只完成了一半，另一半是解题后的反思。解题后反思，事半功倍；否则，事倍功半。 很多学生在平常数学学习中解完一道习题之后，便迫不及待进入下一道，题目做完就扔。“做一题扔一题”的学习方式只会让我们的学习越来越吃力，学习效果不明显。因此，在数学学习过程中，我们解决一定数量的习题后，及时对题目中所涉及到的知识点、解题方法及时进行归纳总结反思，以便使解题思路更为清晰，达到举一反三的效果，对于类似的题目可以“做一题、会一类”，从而大大提高学习效率。

      5、学习要学会从简单到难，从基础到复杂

      在学习一个新知识点后，课本上总会安排一些基础习题进行训练，以便使我们能对知识概念清晰掌握，对公式、定理以及解题步骤加以巩固熟悉，这样在接触较难题目时就会形成一定解题思维，从而大大提高解题速度。

      一些学生学完基本知识内容后，就直接选择较难题目进行训练，不太重视这些基本的、简单的习题，认为没有必要花费时间去解这些简单的习题，结果是概念不清，公式、定理及解题步骤不熟，遇到稍难一些的题，就束手无策，解题速度就更不用说了。特别是一些自以为数学功底好、头脑灵活的学生不重视计算题，甚至对计算题不屑一顾，长久下去，后患无穷。我们一定要养成解题从简单到难，从基础到复杂的习惯，这样遇到难题，同样可以保持较高的解题速度。

      我们在数学学习过程中，应先去解一些看似简单，却很重要的习题，不断提高解题速度和解题能力，再逐渐增加难度，最终提高数学综合学习能力。

      6、解题，先学会审题

      对于一道数学题目，看完之后我们在脑袋里一定要有这些想法，哪些是已知条件？求解的结论是什么？还缺少哪些条件，可否从已知条件中推出？解题时最重要的环节是审题。解题第一步是读题审题，这是获取题干信息量和思考的过程，审题我们要一边审，一边想，应特别注意题目每一句话的背后所含信息，并从中找出隐含条件。最后我们把这些信息在脑袋里结成一张网，形成初步的思路和解题方案，然后加以求证。

      在实际解题过程中，很多学生题目失分并不是题目不懂，而是没有养成认真审题、思考的习惯，题目匆匆一看，就开始解题，结果常常是漏掉了一些信息，花了很长时间解不出来，还找不到原因。或者是中了出题老师的套。在实际解题过程中，我们对审题要认真、仔细。

      7、解题要学会动笔

      在实际学习过程中，我们发现一些学生只喜欢动脑，不愿意动笔，甚至一份试卷做完草稿纸没动过，等试卷批改完发现错误百出。数学解题必定要进行过程推演，碰到一些压轴题其过程推演更加复杂，所以我们一定要学会借用草稿纸等来帮助我们解题。

      如解决代数题时，要把捕足到的若干信息写出来，进行综合分析，便于采取相应的策略。又如画图是一个对数学几何题翻译的过程，读题时，我们若能根据题干意思，把数学语言画成分析图，使题目变得形象、直观。这样就把解题时的抽象思维，变成了形象思维，从而降低了解题难度。画图时应注意尽量画得准确，反之，若画图不准确，有时对解题会起到相反作用。

      数学学习是一个长久且不断深化认识的过程，解题只不过是数学学习的一个重要环节，但不代表数学学习全部内容。我们只有对基本知识内容彻底掌握，学会运用基本解题思路和方法，积累一定的数学经验，并学以致用，这样才能最终提高我们的数学成绩。

      而对于刷题存在着深深迷恋的同学们，要注意刷题不是万能的，理解解题思路是关键。不管是初中数学还是别的学科，知识点的掌握是精髓中的精髓，题是目，而知识点是纲，纲举目张就是这个道理，所以数学老师告诫大家，一定要带着头脑去刷题才能立竿见影，取得效果！
