	我的远程网络研修总结
个人信息
姓名

市县

所在单位

任教学科

任教学段

欧阳红卫
江西省彭泽县
江西省彭泽县博吾学校
初中物理

初中

研修考核自检
请您对照下表中的研修要求，检查您是否按要求完成了所有培训内容！（不需填写）
学习类

提交类

交流类

考核项

（1）课程总学习时间不少于1200分钟；

（2）阅读简报数五个

（1）完成至少六个课后作业

（2）完成一个教育叙事故事）

（3）完成一个研修总结

（1）参与论坛、活动，发帖、回帖不少于15个（包括学科在线研讨、问题研讨区和论坛中的发帖、回复、评论）

加分项（部分作为评依据）

（1）观看视频答疑回放

（1）提交课程学习笔记

（2）提交研修日志

（3）提交我的文章

（1）参加“读书会”活动

（2）参加“我的课堂我做主”活动

（3）参加“资源征集”活动

研修收获
本次网络研修从专业理念与师德、专业知识、专业能力三个维度设置学习内容，同时强化教学中问题解决，通过多种形式活动的开展着力于问题解决，着眼于教学行为转化。请静心回顾本次研修全过程，真实记录您的收获。（无字数要求，简述即可）

课程学习的收获

课程学习中您感触最深的内容有哪些？并简述您有哪些收获。

《有效教学——先学后教的典型个案》相信学生，相信他们有自学的潜能，相信他们能学会，这是他们的亮点，发动学生，利用学生，让学生展示！《重点课的教学设计与优化》培养学生的能力，提高科学素养，要从调动学生的学习兴趣入手。兴趣，是一个人力求认知某种事物或从事某种活动的心理倾向。就初中生的心理特征和认知规律来说，他们的学习活动最容易从兴趣出发，最容易被兴趣所左右。《联系实际的物理教学》课堂教学中的八个切入点：一，气象中的物理；二，中的物理动植物；三，俗语中的物理；四，诗句中的物理；五，工具中的物理；六，场景中的物理；七，交通中的物理；八，物体中的物理。通过学习我总结出：第一，教师列举生活中的实例进行讲解；第二，让学生列举实例；第三，教师展示联系生活、社会的图片；第四，教师演播联系生活、社会的视频；第五，学生操作体验；第六，教师展示实物并进行演示；第七，学术性游戏；第八，经历创造性解决实际问题的过程。

研讨交流活动的收获

在本次培训中您提出的最有价值的问题是（包括问题研讨区、论坛等）？您在问题研讨活动中提出的问题是通过什么途径解决的？

您参与了哪几次研讨活动？请列出这些交流研讨活动的主题。

后进生的问题，通过交流讨论解决

一次

初中物理第一次在线研讨：浅谈“课堂动态资源”的挖掘与利用

通过参与视频答疑活动、问题研讨活动、学科在线研讨活动，以及提问和查看问题研讨区的内容等，您有何收获？ 请简述。

学习本课程的主要目标：让学习者深切感受到初中物理知识与初中学生的生活的紧密结合的，认识到在课堂中联系学生生活实际进行物理教学的必要性和有用性，能够更好的找到物理教学与实践的结合点，增强教学的趣味性和有效性，有针对性地提高学习者的业务水平。

活动的收获

您是否参加了书林大会活动？请写一下您的读书体会。

否
教育叙事故事

教育叙事交流中您是从其他教师的教育叙事故事中有什么收获？您认为教育叙事能否真实的反映您的教育教学情况？您认为还有什么其他的途径可以真实的反映教师教育教学情况？

我从陈智林老师的教育叙事中学到以情感人、以礼育人、以身示人、以德服人、以能教人，真心实意地为学生着想，使学生与我彼此相互的信任。说的真好，这是我们老师应有的素质。

教育叙事能够反映教学情况，教学案例也可以反映。

实践活动与学习反思
教学行为改进

教学片断对比：（1）选择培训课程中你所学到的某一教学方法或策略；（2）应用这个策略在你的课堂上：（3）反思教学策略应用的效果；（4）进行对比，总结教学行为改进的经验

请简要回顾并按右栏所列记录您的教学行为改进过程

（1）（请您写出您选择的教学片断内容和其所在课的名称。）

运动的快慢

（2）（此内容原来的教学片断）

1、 比较物体快慢的两种方法。

(1) 在游泳比赛中，观众和裁判比较运动员游得快慢的方法是不同的。

问题：请同学们说说看，观众用什么方法比较运动员游得快慢？裁判用什么方法比较运动员游得快慢？

学生交流讨论后回答。

(观众的方法是：比赛中看谁游在最前面；裁判的方法是看谁先到达终点，用的时间短。)

归纳：观众的方法实际上是：在相同时间内看物体运动路程的长短来比较快慢；裁判的方法实际上是：物体运动路程相同，看运动时间的长短比较快慢。

(2)学生实验："比较纸片下落的快慢"。体验两种比较物体运动快慢的方法。

取两张16开纸，其中一张对折一次，另一张对折两次，为了使纸片平稳下落，可将纸片的两端向上叠起一部分，让它们从同一高度同时释放。

(猜一猜)：哪一张纸片下落的较快？

(试一试)：结果与你的猜测一致吗？

(议一议)：怎样比较纸片运动的快慢？还有其他比较运动快慢的方法吗？

(3)再举例让学生讨论：一位同学百米跑用了12s，而一万米跑世界冠军的成绩大约是28min，怎样比较它们运动的快慢？

启发：有两个小球各自的运动的快慢都不变，其中一个小球沿直线运动30m，用了1min；另一个小球沿直线运动40m用了50s。图11-2-1是两个小球运动在某一段时间内的运动情况。两个小球运动的时间、通过的路程都不相等，由图11-2-1，你能否判断哪一球运动得更快？

(由图可以看出在每1s的时间内，率二个小球通过的路程长，可以确定第二个小球运动更快。)

学生受到启发：在运动的时间、通过的路程都不相等情况下，每一个相等的时间内通过的路程长的物体运动得快。这样就将问题转化为在时间相等的情况下进行比较。

2、在物理学中物体运动快慢的描述

以人们比较物体运动快慢的实践为基础，在物理学中用速度表示物体运动快慢，在相同的时间内，物体经过的时间 越长，它的速度就越快；物体经过相同的路程，所花的时间越短，速度越快。由前面的计算知道，速度等于运动物体单位时间内通过的路程，可用公式:v=s/t表示。

介绍公式中符号的意义和单位：

s----路程-----米(m) t------时间------秒(s) v------ 速度------米每秒(m/s或m.s-1)

在国际单位制中，速度的单位是米每秒，在交通运输中还常用千米每小时做单位，符号是km/h或km.h-1。 1m/s=3.6km/h 1km/h=1/3.6m/s=0.28m/s

3、阅读课文第23页中所给出的一些物体的速度值，了解一些物体运动的速度(说明第一宇宙速度是航天器沿地球表面作圆周运动时必须具备的速度，也叫环绕速度。)

4、速度计算

(1) 学生阅读课文第23页例题，理解题意，根据速度公式计算运动员和摩托车速度。

(2) 学生阅读课文第24页例题，分析题意：北京到上海的铁路线长度和火车运营速度求火车从北京到上海运行时间，可以用公式v=s/t求解，将公式v=s/t变形得到t=s/v，将数据代入求解。

（3）（此内容改进后的教学片断）

一、比较物体快慢的两种方法。

(1) 在百米比赛中，观众和裁判比较运动员跑得快慢的方法是不同的。

问题：请同学们说说看，观众用什么方法比较运动员跑得快慢？裁判用什么方法比较运动员跑得快慢？学生交流讨论后回答。

归纳：观众的方法实际上是：在相同时间内看物体运动路程的长短来比较快慢；裁判的方法实际上是：物体运动路程相同，看运动时间的长短比较快慢。

让学生自己阅读课文第20页，从物理意义、定义、公式、单位四个方面了解速度的概念。

让学生通过阅读第20、21页内容，小组讨论匀速直线运动和变速直线运动的特点，并让两组的一名学生代表进行表述。

提出问题：如何描述变速运动？（引入平均速度的概念）

（4）（说明教学片断改进理由及效果）

“先学”，即教师简明扼要地提出学习目标和自学要求，学生带着思考题，围绕课堂学习目标，凭借工具书，按教师的自学指导，在规定的时间内自学相关内容，完成检测性的练习。学生自学的形式多种多样、灵活多变，可带着问题看例题、读课文、看注释、做实验、发现疑难做记号、做与例题类似的习题等等。

    通过学生的自主学习，发挥了学生的主动性，有利于学生的成长。让学生明白应该主动积极去获取知识，而不是一味的等待被动的接受。学习效果有了明显的改变，学生变得主动积极参与，课堂气氛活跃。




