初中体育培训总结

    这次初中体育培训使我有机会从各方面提升自己，总的来说，这次的培训内容丰富，使我受益匪浅。我结合平时的教学实践，现就近段的学习培训作如下简要总结：
一、对体育与健康的认识

体育新课程确立了“健康第一”的指导思想，不仅关注学生的身体发展，而且重视学生的心理健康和社会适应能力的发展；体育新课程提出了“以学生发展为中心”的课程理念，不仅重视教师的指导和引领作用，而且充分关注学生的学习情感和需要，追求教与学的和谐及学生主体性的发挥，倡导自主学习、合作学习、探究学习等多样化的学习方式；体育新课程提出了“目标引领内容”的思想，制定了有层次的课程目标，提出了学习内容的基本框架，有利于学校和教师根据实际情况进行教学，并提高教学效果；体育新课程丰富了课程教学资源，拓展了体育课程教学视野，提高了体育课程的教育价值；体育新课程重视学习评价的发展与激励功能，倡导评价内容多元、评价方法多样，极大地调动了学生学习的积极性。

高中体育与健康课程是一门以身体练习为主要手段，以体育与健康知识、技能和方法为主要学习内容，以增进高中学生健康为主要目的的必修课程。高中学生通过运动项目的选择学习，将收获什么？结合自己的教学实践，我们可从以下几个方面予以说明：1、学生可以获取体育与健康的基础知识、基本技能和基本方法。比如：体育文化知识、健康知识、提高预防疾病的意识和能力；学习和掌握运动技能，增强运动技能的运用能力；掌握体育运动的方法和科学锻炼身体的方法，提高体育学习能力和体育实践能力。2、逐渐养成体育运动的好习惯。如：经常参加体育锻炼、形成运动爱好与特长、培养积极的体育情感、养成坚持体育锻炼的好习惯。3、增进健康意识，形成良好的生活方式。如：增进对健康的理解、掌握和运用营养知识、懂得环境对身体健康的影响、逐步形成健康的生活方式。4、进一步提高身心健康水平。如：锻炼健美的体格、塑造强健的体魂、培养坚强的意志和乐观开朗的生活态度、善于合作和乐于助人的品质、初步具备规划健康人生的能力，为健康发展奠定坚实的基础。

二、学习体会

教育在不断的发展，作为新时代的优秀体育教师，自己的专业知识、专业水平需要不断的提高外，除了平时阅读一些与体育与健康教学有关的报刊杂志以外，还要用现在的网络教研提高自己！自觉地阅读关体育与健康教学刊物，在第一时间了解到体育与健康教育发展、趋势、指向等，努力学习一些外地体育与健康教学中的时尚的教育教学理念，来充实体育教师的素质。积极参加学校和新课改的培训、教学、集体备课、听评课、教研等活动，吸取先进同行的、先进的教学理念、方法情趣等，结合本校的实际情况，努力形成一套适合本校实际的教学方式、理念、模式等。

     作为体育教师不仅要认真备好每一节课，更重要的是：要做好课前准备，设置好所需要的场地和器材，积极做好安全设施，不打无准备之仗。上课时，做好常规教育，做好准备活动，适应学生的身心健康。运用多种教学方法，从学生的实际出发，注意调动学生学习的积极性和创造性思维，使学生有举一反三的能力。培养学生的积极参加体育锻炼的兴趣，发扬团结互助，吃苦耐劳、勇往直前的精神。课堂教学中注重对学生的自信心的培养，现代课堂教育要求我们相信学生的能力，留给学生充分的思考和实践的余地，只有通过新课标的学习和课堂教学的创新才能提高课堂教学质量和有自信的学生。我们通过不同的教学方法，积极发挥学生的主体意识，给学生创造条件、机会合理的把握学生的表现欲望，有利于培养学生的自主性和创造性。

三、课间活动、两操课：

坚持每天安排1小时之上的体育大课间活动，积极组织好学校的大课间、两操、体育活动等，协作学校活动的正常开展，推行《国家体质健康》标准的实施活动。组织好学校田径运动会、拔河、跳绳、踢毽、阳光长跑、篮球等比赛。由于教学班级较多，场地设施较少，学生的体育活动开展得还基本到位，学生参与体育锻炼的面也很大，调动了他们积极参与体育锻炼的积极性，为学校群体体育活动的开展奠定了良好的基础。

总之，通过培训使我对新课程理念有了更加充分地认识，以后我将转变思想，改变教学思路，努力按照新课标的要求实施教学

 

