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一、设计思路

坚持“健康第一”的指导思想，促进学生健康成长；坚持“快乐体育”指导思想，激发运动兴趣，培养学生终身体育、快乐体育的意识；以学生发展为中心，重视学生的主体地位；关注个体差异与不同需求，确保每一个学生受益。根据三维健康观、体育自身的特点以及国际课程发展的趋势，拓宽了课程学习的内容，将课程学习内容划分为运动参与、运动技能、身体健康、心理健康和社会适应五个学习领域目标，并根据领域目标构建课程的内容体系。
二、教材分析
乒乓球是我国的国球，有着广大的群众的基础、完善的乒乓球设施，并且随着我国乒乓健儿一次又一次在奥运会、世界锦标赛等各种国际大赛上夺得冠军，人们对乒乓球这项运动的期望更是达到了前所未有的重视。

根据《体育与健康课程标准》的设计思路对教学内容的选取是灵活的，高中体育课按照内容标准中水平五规定了乒乓球课，本次课是乒乓球模块教学的第二个课时，学习内容是学习乒乓球左推右技术。乒乓球左推右是乒乓球运动进攻的一种主要技术，具有速度快、力量大、攻击性强、应用范围广泛等特点，深受广大中学生的喜爱。

三、学情分析　　

本课的教学对象是高中一年级学生，具有独立思考、判断和模仿能力，同时他们具有良好的速度、力量和灵敏等身体素质。乒乓球是学生喜爱的一项体育运动，有一定的乒乓球技术技能素养，对乒乓球运动有一定的兴趣。但学生所掌握的乒乓球技术技能存在着一定的差异，并没有系统地进行乒乓球学习和训练。
四、教学目标　　
根据《体育与健康课程标准》，确定如下五个教学目标：
(一).运动参与目标：培养学生积极参与体育锻炼的意识和行为，能积极主动地参与练习。
(二).运动技能目标：85%学生能够基本掌握正手攻球技术，通过练习技术动作逐渐巩固和提高，在比赛中能够灵活运用。
(三).身体健康目标：发展学生的灵敏、协调、力量、速度等身体素质，提高身体各器官的调节功能。
(四).心理健康目标：培养学生的勇敢顽强、机智果断、沉着冷静等意志品质，提高自尊心和自信心，体验成功的快乐，发展学习能力。

(五).社会适应目标：培养学生团结协作、积极进取以及正确处理竞争与合作的关系，提高分析问题和解决问题的能力。
五、教学重、难点

根据教材和学生的实际情况确定重、难点是：
重点：判断球准确，挥拍到位、用力得当
难点：身体各部位的协调配合

六、教法　　
结合教材的特点和学生好动，模拟能力强等特点，采用以下方法进行教学：
(一)．游戏法：遵循循序渐进的原则，运用持拍原地碎步跑、游戏等辅助主教材教学。
(二)．讲解示范法：结合图示，精讲动作方法与要领，做好示范，激励学生学习。
(三)．纠正错误法：采用正误对比法，结合图示和示范进行集体纠错与个别辅导。
(四)．比赛法：设置教学比赛，巩固所学内容，提高学生随机应变和学以致用的

能力。

(五)．评价法：通过自我评价、教师评价等手段，提高学生认识水平，激发学生的兴趣。
七、学法
(一)．采用“听、看、想、练、问、比”的学习方法，发挥学生的主体性，活跃课堂气氛，通过学生自主去尝试，互相对比、师生讨论和观察等方式培养学生的思考能力、观察能力和实践能力。

(二)．采用乒乓球游戏和分组教学比赛，在民主和谐的学习氛围中，提高学生的学习能力，增强学生的体能素质，培养合作精神和情感态度价值观，调动学生学习的积极性和探索性创造活动，真正体验“快乐体育”的宗旨，以便达成本课堂的学习目标。
八、教学过程　　
(一).导入热身阶段 （5＇）
1.整队、检查出勤；师生问好；安排见习生。

2.宣布本课的教学内容及要求
3.通过持拍原地碎步跑，做好充分的热身准备，并体会身体的重心交换。（3＇）
通过图示和示范巩固学生的握拍方法，再让学生持拍做原地碎步跑，做好充分的运动前准备，防止在运动中受伤；体会身体重心交换的感觉，为学习新知识打下良好的基础。

(二).激发兴趣阶段（8＇）
通过游戏教学方法，激发学习兴趣。为了使学生注意力集中，精神振奋，同时达到热身效果，安排了 “颠球跑” 游戏 ，培养学生的球感，改善拍对球的控制和掌握能力；发展学生的团体合作精神，激发学生对乒乓球学习的兴趣和积极性。
(三).学习新知识阶段（27＇）
1.借助挂图讲解（5＇）
通过讲授法进行挂图讲解，突出技术动作的重、难点和易错点，并且系统、全面，既要让学生获得可靠知识，又要在思想上有提高。在讲授中提出问题，为什么击球的时间要在上升期或高点期呢？引导学生分析和思考问题，使他们的认识活动积极开展，自觉地领悟知识。
2．技术动作示范（3＇）
在示范前，先要让学生知道要看什么，怎样看，需要考虑什么问题，以达到学生主动、积极、自觉地投入观察与思考。在示范过程中，采用了正面徒手、左侧徒手和右侧徒手示范以及实练示范，示范中适当讲解、指点，引导学生边看、边听、边思考、边讨论，并且结合图示和示范容易错误的动作，避免学生走进误区，提出纠正的方法，以获取最佳效果。
3．学生自主练习（循序渐进法）
（1）.徒手挥拍练习（3＇）
在练习前，使学生明确练习的目的与要求，掌握练习的原理与方法，提高练习的自觉性。在练习过程中，要融合到学生练习中去，认真观察学生的技术动作，对个别学生进行错误动作的纠正，把学生易错点进行重点讲解和示范纠正，再让学生重复的进行徒手挥拍练习，慢慢建立正确的技术动作。
（2）.正手攻自抛反弹球练习（4＇）
在练习中以学生为主，放手让学生独立思考，探索与研究。根据场地器材和学生人数进行分组教学，每张台4个人，每边2人，面对面的2人为一组，一个人持球做正手攻自抛反弹球练习另一个人接到球后做同样技术动作练习。培养学生互相学习、合作的精神，以达到良好的学习效果。
（3）.单个动作练习（5＇）
    运用多球训练对学生进行单个动作巩固，有利于教师在教学中对学生的个别差异进行因材施教；有利于学生对技术动作的理解和掌握；有利于激发学生学习的兴趣和积极性。多球训练在乒乓球中起到动作技能形成的作用。
4．教学比赛（7＇）
通过小组竞赛，让学生有竞争，更有师生互动，每个小组4人：2人对抗，1人做裁判，1人记分，对抗完调换，也可自我推荐与其他小组的同学对抗，或师生对抗，通过挑战赛提高学生敢于挑战强者的自信心。
（四）.身心放松与评价阶段（5＇）
1．身心放松

集合学生集体在快乐音乐中做手脚随意抖动放松运动，以达到消除疲劳的目的。在优美的旋律、宽松的氛围中同学们随着音乐跟着老师一起做手脚随意抖动放松，既促进了师生互动，同时使学生的生理、心理都得到放松。让学生又一次体验上体育课的乐趣，为终身体育打下基础。
2．评价

（1）学生自我评价：对自己的学习态度和运动技能的掌握等进行评价。

（2）教师评价：依据学生的学习目标达成度、行为表现和运动技能掌握等，考虑学生自我评价的情况，对学生进行本节课的综合评价，达到鼓励学生和继续提高的目的。

3．布置课外作业
学生每天做300次徒手挥拍动作练习，以达到技术水平的熟练和提高。
总结：

本课题按照设计思路、教材分析、学情分析、教学目标、教学重、难点等8环节进行简要说明；根据《体育与健康课程标准》确定主教材，以运动参与、运动技能、身体健康、心理健康和社会适应五个为教学目标；采用了游戏法、讲解示范法、纠正错误法、评价法、循序渐进法和练习法等方法进行教学；培养学生积极参与体育锻炼的意识和行为，激发学生的运动兴趣，为发展终身体育打下良好的基础。
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