说课稿
各位评委上午好，我说课的题目是“简单的结构设计”，下面我将从下面四个方面来说课，首先来说第一个内容：

1、 教材分析

本节课是苏教版《技术与设计2》第一单元《结构与设计》第三小节《简单结构的设计》内容。从本章内容总的思路来看，本节内容是对前面知识点的内在提升和应用。侧重于通过一个简单结构，深化对知识点特别是结构稳定性和强度的理解，让学生经历一个完整的简单结构设计过程，将所学的知识点运用到实际的设计中。
在明确章节内容之后，对于教学的三维目标，我是从识记、理解、掌握、应用四个层次来分析教学目标。

2、 教学目标分析

1、知识与技能
熟悉设计一个简单结构应考虑的主要因素（识记设计一个简单结构应考虑的主要因素有哪些比如结构强度，结构稳定性，安全等，理解结构设计因素对结构设计的重要性，掌握提高结构稳定性方法和技巧）
2、过程与方法：
能确定一个简单对象进行结构设计,并绘制设计图纸,做出模型或原型。（应用） 

3、情感态度与价值观： 
培养学生积极思维、勇于创新的精神,培养学生乐于和他人合作探究,并从中分享合作乐趣的习惯，提高学生积极客观地评价结构和不断增强优化的意识。

3、 重，难点分析

我是这样分析的，重点不只是局限于“结构设计的应考虑的主要因素，”而是学习过程中科学探索方法，体验实验探究的过程，改变学生学习方法，

对于教学中的难点，除了能简单设计一个结构外，我认为主要是实验内容的设计，课堂教学设计中的时间安排与预设目标的达成。

2、 说教法

在针对学生情况的基础上，我是这样理解和处理教材。首先，“简单结构的设计”是技术与设计2关于设计的知识和关于结构强度稳定性等知识的综合运用，所以在教学中，我考虑以“结构设计”作为重点来带动整节教学内容。在现今教学资源紧缺情况下，问题接踵而来比如“怎么设计，设计什么，用什么设计”等。
对于本节内容我偿试了两种不同的教学方法，一种是使用一次性筷子，橡胶、棉绳等教学材料，让学生在20分钟内设计出一个任意结构，要求是这个结构越高，越稳定，至少能承重大3KG的铅球重量，说明这个结构越优秀。但是从整个课堂的教学过程来看，学生的参与度高，就是学生花在如何去连接构件的时间太多，所以最后设计出的结构没有预期的好。
另一种教学方法是：首先选材方面，我选择了乐高积木为主要的设计材料，乐高积木与一次性筷子相比具有操作性强、连接方便等特点，为通用技术的教学提供极好的创造性和可持续性，丰富了教学方式和手段，实现了教学多元化。同时在教学实践过程中有利于培养使用者在设计过程中解决问题能力，合作能力，创新能力的培养。
在结构设计项目的选择上，既要源于生活又要相对简单，能体现教学目标，于是我决定让学生根据自己的生活经验制作不同结构形状的桥梁，通过对桥梁结构的设计，让学生从中探索增强结构稳定性的方法。

3、 说学法

小组合理分工，协作学习，通过“做中学”以学生亲历情境，亲手操作，亲身体验为基础，从中主动发现问题，提出问题，解决问题，并将所学知识应用到实际问题的解决。
4、 教学过程

对于这节课我是这样安排的，首先用5分钟时间以图片的方式来展示历史上著名的桥梁，并分析结构设计的特点和提高稳定性的方法，激发学生的探究欲望。

 用20分钟时间来让学生进行综合实践，实践过程中，采取小组合理分工，任务驱动等教学方法进行设计，在学生实践过程中，教师要引导学生进行探究，使探究过程自然，合理。
用15分钟时间进行综合评价，（以成果的形式展示自己小组的设计，让学生将实践活动中的丰富经验与收获，通过多种形式展示出来，体现创新性）

评价的过程是：对每个组的作品进行3KG铅球承重测试，选出从中比较稳定的结构进行评价，先是小组组长对自己作品的评价，评价要从信息的收集的全过程，解决问题的方法、自己作品的优越性，需要改进的地方等进行评价。最后老师对所设计的作品进行适当的点评。从教学结果来看，教学目标能在有效的时间达成。
