经济生活期中考试重点知识复习提纲和典型例题

第二课 多变的价格
1、影响价格的因素？（概括地说：供求影响价格；价值决定价格）
①供求影响价格。商品供不应求，价格上涨；供过于求，价格下降。②价值决定价格，价值是价格的基础，价格是价值的货币表现。商品的价值量越大，价格越高；商品的价值量越小，价格越低。
2、价格变动的影响：
（1）价格变动对生活消费的影响：①价格变动引起商品需求量的变动。 ②不同商品的需求量对价格变动的反应程度不同。价格变动对生活必需品需求量的影响比较小，对高档耐用品需求量的影响比较大。
③价格变动引起相关商品需求量的变动：1）在互为替代关系中：某种商品价格上涨，该商品的需求量减少，其替代品的需求量增加（替代品的需求量反向变化）。2）在互补关系中：某种商品价格上涨，该商品的需求量减少，其互补品需求量也减少（互补品的需求量同向变化），
(2)价格变动对生产经营的影响：
①调节产量。商品的价格下降，生产者获利减少，生产者减少产量；商品的价格上涨，生产者获利增加，生产者会增加产量。 ②调节生产要素的投入。生产要素的价格下降，生产者就会增加这种要素的使用量；生产要素的价格上升，生产者就是减少这种要素的使用量。
例题1 国际原油价格自2014年6月以来跌幅达25%。由于页岩气开采技术的革新，在页岩中的石油和天然气储备得以开发，美国原油产量近年来出现爆发式增长。利比亚、伊拉克等国近期也恢复了石油生产和出口，全球原油供应十分充足。全球经济增长减缓，包括亚洲国家和新兴经济体增长减弱，使全球石油需求低迷。
结合材料一和所学经济学知识，说明石油价格下降的主要原因。(6分)
①价值决定价格。随着页岩气开采技术的革新，石油开采和冶炼的成本逐渐下降，价格降低。（2分）②供求影响价格。全球石油产量增加，供给扩大；世界经济增长减缓，石油需求减少，价格降低。（4分）
例题2 材料一：为给企业减负、稳定市场预期、促进经济增长、有扶有控调整产业结构，2015年4月8日国务院常务会议决定下调燃煤发电上网电价和工商业用电价格，继续对高耗能产业采取差别电价，加大惩罚性电价执行力度。
(1)结合材料一，运用经济生活知识，说明电价下调给企业生产带来的影响。(10分)
①调节产量。燃煤发电上网电价下调，燃煤发电生产者获利减少，会减少燃煤发电量。(4分)
②调节生产要素的投入。电价格下调，可以减轻工商业的电费负担，促进工商业的发展；对高耗能产业采取差别电价，加大惩罚性电价执行力度，会造成其生产成本上升，促使其转型升级，减少用电量。(6分)
材料二：受各种因素刺激，海口市电力需求继续保持较快增长，尤其是违建项目、淘汰类企业及高耗能企业用电量极大；居民生活用电也将随气温升高用量大增。然而，受电厂投产推迟、发电燃气供应不足影响，该市电力供给能力受限。2015年5月—7月，海口市电力缺口将最严重! 
(2)结合材料，从经济生活角度就如何缩小海口地区电力缺口提出合理化建议。(6分)
①限制违建项目、淘汰类企业及高耗能企业用电，减少用电需求。(2分)
②积极增加发电燃气供应，增加电量供给。(2分)
③广大居民合理用电、节约用电，相对减少用电需求。(2分)
第三课 多彩的消费
1、影响消费水平的因素有哪些？P17 
（1）收入：①收入是消费的基础和前提，居民收入是影响消费水平的主要因素。 ②人们当前可支配收入越多，消费水平越高。③居民的消费水平受未来预期收入的影响。 ④人们收入差距的大小影响社会总体消费水平。
（2）物价变动会影响居民购买力，影响居民消费。 （3）人们的消费心理和消费观念影响居民消费。
(4)生产决定消费，经济发展水平是影响消费的根本因素。
2、如何提高居民消费水平？ 
①保持经济稳定增长，扩大就业，增加居民收入。 ②完善社会保障体系，使人们有乐观的预期。
③努力缩小收入差距，提高低收入者的收入水平，调节过高收入。④国家加强宏观调控，稳定物价水平。
⑤引导人们树立正确的消费心理和消费观念。
例题3 随着我国经济快速发展，社会保障制度不断健全与完善，收入分配制度改革不断深入，旅游正成为人们休闲度假的一种时尚选择。某网站公布的“2014年旅游者出游意愿调查”显示，2014年国民旅游意愿强烈，超过99%的被调查者将进行旅游消费，约半数（51%）选择出游3次或以上；95%的消费者会增加旅游预算或保持不变，三分之一计划支出一万元以上。
（1）结合材料，运用“影响消费水平的因素”的知识，分析旅游为什么会成为人们假期休闲的一种时尚选择。（6分）
①收入是消费的前提和基础,影响消费的主要因素。经济发展了，增加了人们的当前可支配收入，促进了旅游消费。（2） ②居民消费水平受未来收入预期影响。我国社会保障制度的健全与完善使人们对未来收入持乐观预期，推动了旅游发展。（2） ③社会总体消费水平的高低与人们收入差距有密切关系。收入分配制度改革缩小了人们收入差距，有助于增加旅游消费。（2）
第四课 生产与经济制度 
1、生产与消费的辩证关系P29 
（1）生产决定消费。①生产决定消费的对象，②生产决定消费的方式，③生产决定消费的质量和水平，④生产为消费创造动力。
（2）消费反作用于生产，消费拉动经济增长，促进生产发展。 ①消费是生产的目的。②消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。③消费是生产发展的动力，一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现的成长。④消费为生产创造新的劳动力，能提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。
例题4 《纲要》提出，要扩大文化消费。增加文化消费总量，提高文化消费水平。创新商业模式，拓展大众文化消费市场，开发特色文化消费，扩大文化服务消费，提供个性化、公众化的文化产品和服务，培育新的文化消费增长点。提高基层文化消费水平，引导文化企业投资兴建更多适合群众需求的文化消费场所，鼓励出版适应群众购买能力的图书报刊，鼓励在商业演出和电影放映中安排一定数量的低价场次或门票，鼓励网络文化运营商开发更多低收费业务，有条件的地方要为困难群众和农民工文化消费提供适当补贴。
结合材料，运用消费的有关知识分析国家扩大文化消费所采取措施的经济学依据。（9分）
①消费反作用于生产，拉动经济增长，促进生产发展。扩大文化消费，能拉动文化产业的发展。 ②消费是生产发展的动力，一个新的消费热点的出现往往能带动一个产业的出现和成长。扩大文化服务消费有利于促进文化服务产业的发展（3分） ③生产决定消费的对象和水平，生产为消费创造新的动力。引导文化企业投资兴建更多适合群众需求的文化消费场所能够带动广大人民的文化消费。（3分）④物价变动会影响人们的消费，价格下降人们消费增加。文化运营商开发更多低收费业务，为困难群众和农民工文化消费提供适当补贴。（3分）
例题5 随着我国环境和资源压力的不断增大，石油价格的剧烈波动，电动汽车、混合动力汽车等新能源汽车消费也渐趋旺盛。目前我国绝大部分汽车企业都在积极开展新能源汽车的研发、生产和销售，2014年的销售量已经达到6万辆。新能源汽车除了其有传统汽车产业对钢铁、石油、有色金属、塑料等上游原材料产业，对机械电子、数控机床、自动化生产线等中游制造业，对物流、金融、保险等下游服务业的巨大带动作用，还能够带动电池、电机、新型材料、汽车动力技术研发等产业的长远发展，也必将成为我国经济增长的新引擎。
结合材料和所学经济学知识，分析我国为什么鼓励居民购买新能源汽车。(10分)
①消费对生产具有反作用，消费能够拉动经济增长，促进生产发展。鼓励居民购买新能源汽车有利于扩大消费需求，促进经济增长。（2分）②消费是生产的目的，满足人民群众日益增长的物质文化需要是社会主义生产的目的。（2分） ③消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。新能源汽车的消费必将推动我国汽车产业结构的调整升级。（2分）④消费是生产发展的动力，一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长。新能源汽车的消费能够带动电池、电机、新型材料、汽车动力技术研发等产业的发展。（2分）⑤有利于转变经济发展方式，节约资源能源、保护环境，实现可持续发展。（2分）
例题6 投资、出口和消费一直是拉动我国经济增长的“三驾马车”。为应对经济新常态下经济下行的趋势，国家发改委以调结构、补短板，加强薄弱环节建设为抓手，研究提出信息电网油气网络、生态环保、清洁能源、粮食水利、交通运输、健康养老服务、能源矿产资源保障等七大类重大工程包。截至2015年5月底，七大类重大工程包中已组织实施了 221个项目、33个 专项，累计完成投资3.1万亿元。在此基础上，发改委又进一步推出“城市轨道交通”、“现代物流”、“新型产业”、“增强制造业核心竞争力”四个新的重大项目工程包，初步估计，2015年 全国城市轨道交通总投资将完成3000亿元，超过2014年水平，进一步加大重点领域有效投资，发挥投资的关键作用。
(1)运用生产与消费的辩证关系，分析国家推出重大项目工程包投资对经济新常态下拉动经济增长的作用。（8分）
①生产决定消费。国家推出重大项目工程包投资有利于缩短流通环节，降低生活成本，改善人民生活，为消费创造动力。（2分)②消费对生产有重要的反作用，消费能拉动经济增长、促进生产发展。（2分）③重大项目工程包投资会形成新的消费需要，对生产的调整、升级起着导向作用；（2分）④重大项目工程包投资有利于带动相关产业的出现和成长，有利于拓宽就业渠道，创造出新的劳动力。（2分）
2、怎样对待我国的基本经济制度
①必需毫不动摇地巩固和发展公有制经济发展，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。 ②必须毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。
③国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受法律保护，依法监管各种所有制经济。
3、公有制经济
(1)公有制的地位：①生产资料公有制是社会主义的根本经济特征，是社会主义经济制度的基础。 ②公有制是国民经济的主体。体现在两个方面，第一，就全国而言，公有资产在社会总资产中占优势；第二，国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。
(2)怎样对待公有制经济：
①必需毫不动摇地巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位。②发挥国有经济的主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。③推行公有制多种实现形式，深化国有企业改革，完善国有资产管理体制。④推进集体企业改革，发展多种形式的集体经济
4、非公有制经济
(1)地位和作用：
①社会主义市场经济和国民经济的重要组成部分，我国经济社会发展的重要基础。 ②非公有制经济在支撑经济增长、促进就业、增加税收等方面具有重要作用。 ③混合所有制经济，是社会主义初级阶段基本经济制度的重要实现形式，有利于国有经济增强控制力、提高竞争力，有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。
（2）怎样对待非公有制经济
①必须毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。
②国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受法律保护，依法监管各种所有制经济。
例题7： 当前我国经济增长的传统动力减弱，必须加快实施创新驱动战略，鼓励社会参与，推动大众创业万众创新，培育和催生经济发展新动力。为此，国务院在2015年推出一系列重要改革政策：大幅缩减政府定价种类和项目，具备竞争条件的商品和服务价格原则上都要放开：推动财税体制改革，力争全面完成“营改增”；鼓励民间资本投资铁路、教育、医疗等传统行业……
结合材料，从我国基本经济制度和生产微观主体的角度，为培育和催生经济发展新动力提出合理化建议。(6分)
①坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，鼓励民间资本投资铁路、教育、医疗等传统行业。②企业要实施创新驱动战略，不断提高自主创新能力，依靠科技进步促进经济发展。③劳动者要提高素质，转变就业观念，积极创业促进经济发展。（6分。每要点2分，每句1分）
例题8 2014年山西启动新一轮国企改革。新一轮国企改革,通过简政放权,增强国企发展活力;切实增强国企市场主体地位,做到按市场规律运行、按优胜劣汰结果予以评价；积极发展混合所有制经济,引进其他所有制经济的资金、品牌、技术、产权及监管方式,探索相互参股等形式做大做强；通过员工参股、增量奖股、岗位分红等方式改革分配制度,构建企业、员工利益共同体。
结合材料,运用经济生活的有关知识,分析山西启动新一轮国企改革的积极意义。
①有利于深化国有企业改革,增强国有经济的活力和影响力,发挥国有经济对国民经济的主导作用,增强公有制经济的主体地位。 ②混合所有制是我国基本经济制度的重要实现形式。发展混合所有制经济, 有利于国有经济增强控制力、提高竞争力，有利于各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。③有利于各种所有制资本依法平等使用生产要素,公平公开公正参与市场竞争。
例题9《指导意见》是新时期指导和推进国有企业改革的纲领性文件。《指导意见》提出，国有企业属于全民所有，是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量，是我们党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础。为此，09月24日，国务院又下发了《关于国有企业发展混合所有制经济》的意见，明确了石油、核电、国防、军工等关键领域国有企业混合所有制改革的思路，做强做优做大国有企业。
结合材料和所学经济知识，分析我国不断深化国有企业改革的原因。（14分）
①不断深化国有企业改革，是生产力发展和我国社会主义本质决定的；（3分）②是我国以公有制为主体、多种所有制共同发展的基本经济制度的要求（3分）；③国有经济掌握着国家的经济命脉，在国民经济中起主导作用，是我国国民经济的支柱，在发挥社会主义制度的优越性、保障国家安全、提供公共服务等方面具有关键作用。（4分）④混合所有制经济是我国基本经济制度的重要实现形式，国有企业发展为混合所有制经济有利于国有经济增强控制力、提高竞争力，做强做优做大国有企业（4分）
第五课 企业与劳动者 
1、企业经营成败的因素：P40 
①公司要制定正确的经营战略。②公司要提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。
③公司要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象。良好的信誉和形象是公司的无形资产。
其它因素: ①调节产量、生产要素的投入。②为消费者着想，生产适销对路、质量上乘的产品。③加强企业兼并与联合，提高资源配置效率，提高市场竞争力。
2、如何解决就业问题？P42
	主体
	措施

	国家
	　根本措施：①发展生产力，提高经济发展水平，增加就业岗位。
　具体措施：②实施就业优先战略和积极的就业政策。③制定劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针。

	企业
	　保障劳动者的合法权益，创造良好的工作环境，改善劳动待遇。

	劳动者
	　①树立正确的就业观念。自主择业观、竞争就业观、职业平等观和多种方式就业观。②要努力学习，提高技能和素质，积极主动地适应劳动力市场的需要。


例题10 材料一： “果粉”，指苹果公司数码产品的狂热爱好者。在中国就有着成千上万的“果粉”。2012年1月13日，“只需一个键”的苹果iPhone4S手机在国内发售。虽是价格高速五千多元的奢侈品，但北京、上海、南京等地均出现“果粉”冒着刺骨严寒，彻夜排长队购机现象，其中不乏一些透支消费的“果粉”。
(1)结合材料一，运用《经济生活》的相关知识，分析“果粉”们疯狂的原因。（9分）
①生产决定消费，为消费创造动力。“苹果”系列产品的生产使人们产生对它的强烈向往。
②收入是消费的前提和基础。人们生活水平的提高刺激了对奢侈品的消费。
③消费心理是影响消费的重要因素。从众、攀比、求异心理也刺激了一些“果粉”对“苹果”系列产品的消费。
材料二： 苹果公司经营的成功，不仅是因为它独特的生产经营方式和策略。而更重要的是得益于它的产品设计。例如它设计的产品iPhone、iPad颠覆了传统手机和电脑的使用方式，使其获得了丰厚的利润．现在中国市场的一部最新款iPhone手机售价高达5000多元，苹果凭产品研发设计优势所赚利润占全部利润的70%以上，只有20--30%的利润分给众多环节的合作伙伴，但其中只有约6.50美元的价值来自中国处于苹果产业的组装链条，中国工人分得iPhone总价值只有1.8%，不足10美元；没有自己的品牌，替别人代工或跟风山寨永远成不了制造强国。
(2)结合材料二，运用《经济生活》知识，分析苹果公司的经营成功对我国企业的成长与发展有何启示？（15分）
①企业要制定正确的经营战略，确定适合本企业发展规划和经营战略。
②提高自主创新能力，依靠技术进步和科学管理，提高劳动生产率，形成自己的竞争优势。
③诚信经营，树立良好的信誉和形象，打造自主知名品牌。 
④以市场为导向，生产适销对路的高质量产品。（第一、二、三点各4分，第四点3分）
