掌 声
教学目标：

1．能正确、流利、有感情地朗读课文。

2．通过本课的学习，懂得人与人之间需要尊重、鼓励，要主动去关爱别人，特别是对身处困境的人；同时也要珍惜别人的关心和鼓励，正确地看待自己。

 教学重难点：
引导学生整体把握课文内容，感受英子在掌声前后的变化以及掌声的内在含义。
教学过程
一．课前激发气氛
师：同学们请大家往后看，你发现今天的课堂与我们平时的课堂有什么不同？（生答）是呀，有这么多老师来观摩我们的课堂，你们欢迎吗？（生：欢迎）那你想用什么样的方式来表达我们的热情呢？（生：鼓掌）
二．导入板书课题
师：同学们，刚才的掌声让我心潮澎湃，感触深深。我不仅感到了你们对听课老师的欢迎之情，也感受到你们对我——谢老师今天上课的鞭策和鼓励，让我增添了上好课的信心。好了，书归正传，今天上课的内容就与掌声有关。（板书课题）

三．揭题理清线索
1．读题：
师：请同学们齐读课题。（生读题）
2．提出问题，感知课文主要内容：
师：通过课题，你想提出什么问题来和大家一起学习研究呢？（生提问）

师：同学们，看到一个课题，我们或多或少都有这样或者那样的疑问。我把大家提出的问题加以了整理，大概就是这几点吧。（电脑出示问题）

①谁给谁的掌声？

②为什么要给她掌声？

③掌声有什么含义？
     师：请同学们把这些问题齐读一遍。（生读）

四．检查预习情况。

师：现在请同学们打开书，带着这些问题自由地朗读一遍课文。（生读）
师：从你们的朗读中，我发现这些字词特别需要大家注意。（电脑出示词语）

小儿麻痹症    落下了残疾     鼓励       姿势        犹豫    忧郁    

     师：请同学们读一读这些词语（生齐读）

     师：同学们，你们真了不起，课前预习真到位。竟然把多音字“落”的读音读得这么准。
     师：同学们，从这些词语中，我发现有两个词语非常有趣，读音十分相似，但意思完全不一样。你们发现了？（生答：犹豫  忧郁）

     师：对于忧郁的意思，字典里是这样解释的。我们还可以通过找近义词和反义词的方法来理解它。（电脑出示）

近义词：担忧、忧愁、忧虑、忧伤、郁闷
反义词：高兴、愉快、开朗、活泼。
师：忧郁是指忧愁、苦闷、自卑的性格特征，其近义词有——（生接读近义词），它的反义词有——（生接读反义词）
师：同学们现在理解“忧郁”的意思了吧？以后，你们遇到不理解的字词，也可以像老师这样通过查找资料的方法来学习。
师：关于“犹豫”这个词，我们可放在具体语境中来理解。
五，解疑讲读课文：
第一个问题（生答）

第二个问题
师：英子是个怎样的女孩呢？文中哪个自然段描述了英子在我们眼中最开始的形象。（生答）（电脑出示第一段）

上小学的时候，我们班有位叫英子的同学。她很文静，总是默默地坐在教室的一角。上课前，她早早地就来到教室，下课后，她又总是最后一个离开。因为她得过小儿麻痹症，腿脚落下了残疾，不愿意让别人看见她走路的姿势。

师：请同学们默读此段，勾出具体描写英子性格行为的词句。（生交流）
（电脑呈现）她很文静，总是默默地坐在教室的一角。上课前，她早早地就来到教室，下课后，她又总是最后一个离开。

师：请同学们看着大屏幕仔细聆听老师朗读，特别注意这些重点的语句。它表现了英子什么样的心情。
师：（配乐朗读）她很文静，总是默默地坐在教室的一角。上课前，她早早地就来到教室，下课后，她又总是最后一个离开。
师：（接上谈）当同学们都在游戏说笑的时候，她却——（生连读：总是默默地坐在教室的一角。）当同学们还在走在上学的路上时，她已经——（生连读：早早地就来到教室。）当放学后同学们都已经离开了校园，她又——（总是最后一个离开。）英子呀，英子，你为什么要这么做呢？你难道就不喜欢与同学们游戏说笑吗？（生：不是）你难道就不喜欢与同学们开开心心地一起上学吗？（生：不是）（生交流）（怕别人笑话，怕别人歧视）
师：同学们先看看这幅图片，（师讲解）英子也像他一样因为得过小儿麻痹症，腿脚落下了残疾，她不愿意让别人看见她走路的姿势。因为她怕别人的异样的目光，害怕别人会嘲笑她，歧视她，所以就强压着自己渴望快乐的内心，而时时默不作声。长此以久，就养成了她忧郁的性格，自卑的内心。（师板书：忧郁、自卑）
师：同学们，英子的遭遇是可悲的，难道就这样永远忧郁、自卑下去吗

，那她的一生不就完了吗？（生答：不是的）
师：那，英子后来变成什么样了呢？请同学们找出相关的段落。（抽生读四段）（电脑出示）　从那以后，英子就像变了一个人似的，不再像以前那么忧郁。她和同学们一起游戏说笑，甚至在一次联欢会上，还让同学们教她跳舞。
师：请同学们一边听同学朗读，一边勾出最能体现变化的词句（电脑呈现）
（变   不再像以前那么忧郁   游戏说笑   跳舞）
你仿佛可以看到英子在干什么？（生自由说）

此时的英子是个什么样的孩子？板书开朗，自信
师：同学们让我们再一次走进英子的世界，把第四段快乐、自信地读一读。（生读）

第三个问题：

（过渡）同学们，英子从忧郁自卑变得开朗自信。是什么力量让她发生了这么翻天覆地的变化呢？（生答：掌声）掌声真有那么神奇？这还得从那次难忘的故事会说起。老师是刚调来的，对班级的情况还不了解，她让全班同学轮流上讲台讲故事，轮到英子的时候，全班同学40多双眼睛一齐投向那个角落，英子立刻把头低了下去。英子此时是什么心情？（生答：害怕）
师：同学们给了英子几次掌声？（生答）师：请大家默读课文，画出描写两次掌声的句子。（电脑显示1，就在英子刚刚站定的那一刻，教室里骤（zhòu）然间响起了掌声，那掌声热烈而持久。

,2，故事讲完了，教室里又响起了热烈的掌声。

）
师：第一次掌声是在什么情况下响起的？（）

师：同学们，假如你是英子，你这时从同学们的眼神中看到的是鼓励还是嘲笑。（生答）
师：对，只有鼓励的，友善的眼神，才能让英子的内心感到温暖，产生一点小小的变化，才会——（生答：犹豫了一会儿，慢吞吞地站了起来），才会——（生答：终于一摇一晃地走上了讲台。）
师：虽然英子只发生了一点小小的变化，但同学们是看在眼里，喜在心里。如果你是英子的同学，你这时可能想对英子说点什么？（生答）
师：是呀，大家都认为英子终于有了变化，变得勇敢了。我们一定要给她更大的鼓励，增添无穷的信心。于是就在英子刚刚站定的那一刻，教室里骤然间响起了掌声，那掌声热烈而持久。所有的鼓励都汇聚在了一起，所以这掌声热烈而持久。
师：同学们的掌声起作用了吗？是呀，这热烈的掌声让英子感动得“泪水流了下来”，并暗暗下定决心，要把故事讲好。
师：英子有没有辜负同学们的希望？你从哪里看出来的？（生答）（电脑显示）

她的普通话说得很好，声音也十分动听。

师：同学们，当看到英子取得了成绩之时，你又想对英子说什么？（生答）

师：是呀，大家都会觉得英子虽然身体残疾，可本事不小。所以当“故事讲完了，教室里又响起了热烈的掌声。”
师：听到大家的第二次掌声，如果你是英子，这时你会怎么想，怎么说，怎么做？

师：是呀，面对别人的赞扬，我们要表示感谢。同时，我们如果是身体上、生活上或学习上有困难的人，都不能自卑，不要老是担心别人会嘲笑。其实，世界上还是好人多。就算遇到那样不文明的人，我们就不予理会。不要拿别人的缺点来惩罚自己。要让自己开心快乐起来。
师：同学们，让我们再一次走进当时的情景，如果你是英子，请带着自信的语气，如果你是同学请带着赞扬的语气，把文中这部分内容深情地再读一遍。
结尾部分：

师：同学们，掌声使英子鼓起了勇气，掌声使英子和同学们的心紧紧连在了一起，掌声表达了同学们对残疾人的关爱，正是这充满爱的掌声改变了英子的一生，她由一个忧郁自卑的女孩变成了一个开朗活泼的女孩。几年后，英子上了中学，她给我来了一封信（电脑显示）大家快来读读吧！（生读信）
师：微笑着面对生活，多好啊！
六．拓展升华情感
师：学了这篇课文，你对掌声有没有新的认识呢？（生说）
师：是啊，掌声是鼓励，是夸奖，是尊重，是关爱，是欢迎（板：……）（出示课件）你瞧，在学校里，在家里，在社会上，处处需要掌声，需要爱，你想把这掌声，这爱献给谁呢？说说吧！
生：我想把掌声送给小华，希望他一天天进步！
生：我想把掌声送给老师，因为老师为我们操了很多心！
生：我想把掌声送给父母，因为他们心里总是想着我们，很少想到自己。
师：同学们说得多好啊，让我们为自己的精彩发言鼓鼓掌吧！
师：这堂课学完了，大家来交流交流今天学习的收获。
生：我懂得了我们应该珍惜别人的掌声，同时也应该给别人鼓励和肯定
生：我知道只要正确的认识自己，自强不息，像小英这样残疾的孩子也会取得成功。（掌声）
师：你说得太好了，而且和别人不一样，老师就喜欢听不一样的。
生：其实人人都有缺陷，可怕的不是身体的缺陷，而是失去了生活的信心。
（掌声再次响起）
