《罗马法的发展》教学反思
河源市田家炳实验中学 贾凡

本节课，根据以往学生学习和掌握的实践来看，主要对罗马法的时间和空间两条线索和众多的法律名词之间相互关系把握不准。针对今年我校高一学生中下等成绩较多、理解概括能力差的实际情况，我着重从分类和作用两个方面讲解：一是让学生通过罗马法的分类，了解罗马法的时间空间发展线索，理解不同法律名词的相互关系，从而掌握罗马法的内容；二是通过理解罗马法对罗马统治和对世界产生的影响与作用来了解罗马法的普世价值。通过高一（3）班的实际教学效果来看，课堂气氛活跃、轻松，通过当堂测试，学生掌握得也不错。体会和感想如下：

一．成功之处
（一）感觉这堂课的总体设计还比较满意。评价一节历史课的标准，简单来说，就是好听，好记，好懂。从好听来说，首先，课堂导入方面，一开始的4-8分钟，必须要吸引学生的注意力，在这一点上，我出示了《永恒之城.罗马》视频材料，带领学生领略了古罗马文化遗址的风采，学生的视觉和听觉系统都被调动起来。这样导入，贴近生活，一下子抓住了学生的眼球，在接下来的10分钟，以听故事的形式，让学生亲自当法官判案，通过判案来理解和区别公民法和万民法，这样做到了好懂。在好记这一点上，我觉得在理解罗马法的作用和影响的时候，必须概括得言简意赅，让学生好记，这很重要。
1.在概括罗马法的作用时从两个方面突破：
（1）对罗马本身的统治而言，起到了维系国家统治，稳定社会秩序的作用。用四个字：“巩固统治”；
（2）对世界产生的影响来说，它是资产阶级法学的渊源和近现代法律的先驱，用“泽被后世”四个字概括比较准确。
“巩固统治”、“泽被后世”八个字就记住了罗马法对当时和对后世的作用和影响。这样，达到了让同学们好记好背的目的。
2.在课堂设计目标达成方面，我是这样考虑的：
（1）知识与能力：
以时间为线索，介绍最初的习惯法，再到成文法——《十二铜表法》；以空间为线索：公民法和万民法；最终定型是《民法大全》；但在这里很容易让学生搞混这些概念；于是我要引导学生画龙点睛地指出这是对罗马法的不同分类而已，习惯法和成文法是从形式上分；公民法和万民法是从适用范围来分，这是同一个问题的不同方面，从而训练学生的比较鉴别能力。

（2）过程与方法：

通过设计故事案例，让学生亲自当法官判案，体会从习惯法到成文法、公民法到万民法的必要性，从而加强对这些法律概念的理解。另一方面，通过当法官判案，既提高了学生参与度，保持较长时间的兴奋度，又发挥了学生的主体性作用。
（3）情感态度价值观：
学生对罗马法的价值没有切身体会，这时，史料的运用发挥了充分价值。历史课上史料运用是必不可少的，选择史料时要考虑史料的有效性和史料的多样性。在史料形态多样性方面，我选择的史料有教材里面的，有课外的，有岳麓版的教材，也有《中华人民共和国民法通则》，其中所蕴含的：“人人平等，公正至上”“私有财产神圣不可侵犯”等法律理念和原则，让学生体会罗马法说蕴含的原则具有超越时空、地域和民族的永恒价值，让学生亲身体会教材的结论不是空洞说教，从而达到情感、态度，价值观的升华。
（二）通过具体的案例让学生体会公民法和万民法的区别，这样感受会比较深刻。

（三）通过练习巩固所学知识，做到当堂清。从学生做题回答反馈情况看，大部分同学掌握得还不错。

二．遗憾和值得改正之处
（一）因时间限制，练习没按设计做完，留下了些许遗憾；另外发现的问题主要是：在当堂检测中，学生的地理知识有限，时空概念不强，以及注意力的不集中，对罗马共和国与罗马帝国的疆域和存在的时间很难区别。例如：《十二铜表法》是罗马共和国还是罗马帝国元老院制定的，一般学生就很难区别了。这在以后的教学中要加强地图的运用，增强学生的空间意识。同时，对一些表示历史时间的名词如世纪的概念给学生讲清讲透，让学生像做数学题一样在作业本上实际操作判断，达到让学生当堂清的目的。
（二）时间把握不到位，最后设计的启示部分，没有时间来进行思考和拓展，失去了作为德育教育的很重要的一个环节。另一方面课堂小结时如果能把古代希腊的民主和罗马法对比中国古代的专制主义做个对比，就更好了。可以这样设计：对比同时期的中西世界，你发现它们的政治制度和法律有哪些区别？通过对比，学生会得出：中国：君主专制，独裁统治，人治色彩浓；西方：贵族制或民主制，法治观念强。那么你怎么看待古代雅典的民主政治与古代中国的专制主义中央集权制度呢？在学生讨论的基础上，引导学生得出：世界文明是多样的，由于各种经济、文化、生活习惯、自然环境和政治背景的不同，必然会产生不同的文明。人类文明没有优劣高下之别。要尊重文明的多样性，鼓励文明间的包容，促进其共同发展。如果达到这样的效果，我想这堂课就相当完美了。
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