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随着素质教育的不断深化和新课程改革的积极推进，美术教育的内涵也不断丰富，由原来简单的理论学习发展到理论和实践相结合。也对中学美术老师提出了新的要求。中学美术教育是中学生美育的一个重要阶段，对学生的素质教育起着非常重要的作用，教育的任务不仅仅是为了传授知识，更主要的是为了启发学生的智力。本文通过分析新课程中学美术教育现状中存在的问题，提出完善美术教育体系的对策。
一、中学美术教育存在的问题
（一）学校不够重视。现今，由于美术课程不是中学教育中的主要科目，许多学校为了提高学生的成绩和学校的升学率，往往不开设美术课或者虚设美术课，甚至有些中学没有一个专业的美术教师。一些美术教师在教授美术课程的时候，也就大概讲解下主要的内容，大多数时间都是让学生自己学习，这就使得学生对美术失去了学习的兴趣，学生无法得到良好的美育熏陶，就使他们的美术能力发展受到局限，除此之外，对于专业的美术教师来说，由于长期不受到重视，使得他们不能有效的发挥自己的专业技能，长期下去，就会造成他们对专业越来越陌生，这严重影响了他们对自己以后的评职晋升。
（二）美术教学方法落后。教学方法是美术教育中较为重要的一个环节，它在一定程度上影响着中学美术教育的质量。但是，长期以来我国美术教育在教学方法上相对单一和陈旧，并且大多使用理论灌输式的教学方法，这样的教学模式不但不切合美术教学的实际需要和学生的心理特点，还在一定程度上影响了中学美术教学的质量。落后的美术教学方法，会严重影响着学生学习的积极性，一些学校没有充分的利用多媒体技术，就好比我们学校，每次上课想找点美术作品给学生欣赏，结果就因为没有多媒体而没办法实现，这就会使得整堂美术课较为乏味和枯燥，使学生失去对美术学习的兴趣。 
  （三）科学评价机制缺失。受到应试教育的影响，一些中学对美术教育不够重视，使得美术教育的效率较差，并且教师在给学生制定美术任务的时候，完全没有新意，缺乏科学的评价机制，一些教师对学生的个体差异不够重视，制定的评价机制不符合学生的特点，甚至评价的结果都是以教师的主观思想为主，缺乏公平性，这就使得学生失去美术学习的兴趣，从而导致美术教育的成效甚微。 
  （四）选拔制度不够灵活。现在的学校大多都是以升学率来判断一个学校的教学水平，这就使得许多中学放弃了美术教学，一些家长也不让学生把时间花费在美术学习中，而更加注重的是学生的主科学习成绩。目前，一些中学的选拔制度不够灵活，只是重视学生的考试成绩，缺乏美术特长生的选拔机制，这就使得一些具备美术特长的学生，由于没有很好的文化考试成绩，使得他们无法进入自己理想的高中学校。这不但使得学生失去美术学习的积极性，还无法发挥他们他们的特长，使得美术教学的质量较差。 
二、中学美术教学改革的思路和对策 
  （一）更新和丰富课程内容。想要提高中学美术教育的质量，首先应该更新和丰富中学美术课程的内容，对课程的内容定位不能够太死，而且要根据课程的实际情况，来对课程的内容进行适当的补充。作为中学美术教师，要根据班级内每一个学生的个体差异，来更新适合学生学习美术的课程内容，在课程内容的设置上，一定要能够有效的反应美学研究的成果，使教学的内容跟上时代的步伐，这样才可以在一定程度上提高中学美术教育的质量，从而提高学生的美术学习能力。 
  （二）应注重美术教学法的研究。对于一些老教师来说，他们在这方面具有丰富的经验，但是对于年轻教师来说还相应缺乏 ，因此，年轻教师应该向老教师不断的学习，并且从中寻找出美术教学法研究的规律。与此同时，作为中学美术教师，还要不断的参加各科的教学交流，达到取长补短的目的，并探索出适合每一个年龄阶段学生的美术教学方法，从而使中学美术教学的效率得到有效的提高。 
  （三）注重学生的艺术体验，促进学生身心健康的发展。丰富的美术课堂教学活动，可以使学生感受到与其他学科不一样的表现形式和表现手法，并且从中感受到被艺术包围的幸福感。除此之外，美术作品中的线条、色彩和视觉元素等，都可以有效的满足学生的审美需求，因此，作为中学美术教师，应该抓住学生这一特点来提高美术教学的质量。在中学美术课堂上，教师可以用故事导入法或者采取边讲边画的方法，来加深学生对艺术作品的理解，从而更快的融入到美术学习中来。教师要鼓励学生体验多种绘画工具，从中体会到不同的感受，有效的提高学生学习美术的兴趣。除此之外，教师还应该在中学美术课堂中融入各学科知识，使学生在学习美术的同时，学习到更多的学科知识，让学生在美术创作中感受到学习的乐趣，从而提高学生的创新思维，促进学生身心健康发展。 
  （四）创设情境，实现师生互动，提高绘画技能。想要让学生在美术课堂上学习到更多的知识，作为中学美术教师就应该根据课堂的实际需求，来创设相应的教学情境，来营造适合学生学习成长的课堂氛围，使学生得到更好的发展。除此之外，在中学美术教育中，教师应该创设激发学生学习兴趣的情境，以各种有趣的教学手法来引导学生去思考和表达美术学习体验，教师还可以在课堂上开展故事、游戏的形式，来实现师生互动，来提高学生的艺术感受能力和创造能力，从而使学生的绘画技巧得到有效的提高。 
三、结束语 
    综上所述，针对新课标下中学美术教育中存在的问题，教师应该根据课堂的实际情况，认真分析问题，并总结经验教训，不断更新教学理念，并摸索出新的教学方法，这样才可以有效的引导学生发挥自身的特点，并不断加深学生对艺术作品的理解，从而使学生更快的融入到美术学习中来，这样做不但可以提高学生的美术学习能力，还可以为学生以后走上社会奠定良好的基础。 
