


《奇妙的图层》的教学设计
一、教学目标
1、知识与技能：
(1)、认识photoshop中图层面板的相关按钮及其作用。
(2)、学会利用图层概念，将不同的图片放进不同的图层中，并对各图层进行编辑，达到意想不到的效果。
(3)、让学生充分发挥自己的想象力和创造力，设计出各式各样的图片。
(4)、提高自主探索和综合实践操作的能力。
2、过程与方法
（1）能根据任务的要求，剖析图像设计与处理的基本步骤，并学会评价作品；
（2）能通过问题分析确定信息需求，选择合适的素材，合理安排时间；
3、情感态度与价值观
（1）培养健康、良好的审美观；
（2）对Photoshop软件的功能有了更深一步的了解，进一步激发学生的求知欲，培养学生的创新精神和设计才能；
(3)使学生认识更多的交通标志
二、教材分析
本节课的教学内容主要是让学生对photoshop软件的图层有简单的认识。在前面学习的基础上，结合所学知识以及新知识，设计缤纷多彩的炫丽的图片，使得图片更加的生动、立体。学生通过综合之前对Photoshop基础知识的学习和基本操作的熟练程度，做出的平面设计，为以后制作多媒体作品奠定基础，也是多媒体作品规划设计具体落实前的准备阶段。
三、教学对象分析
总体上来说，初二级的学生经过一年的学习有了一定的基础，加上他们对未知的事物充满好奇，有强烈的求知欲，富有创造精神，这是学好好信息技术课的很重要的有利条件。虽说学生对电脑的基础知识有一定了解,但是由于每一学期信息技术课时比较少,每周只有一节课学生的遗忘性大,大多数学生学后没有注意巩固,学生掌握的情况不是很理想,参差不齐。学生对本学科的学习积极性还是比较高,因为信息技术课并不像语文、数学那么枯燥、单调,也不像历史、政治需要死记硬背。相对来说学生觉得比较新鲜。但是这又存在一个问题就是学生感兴趣的并不是学习,而是打游戏、上网聊天。所以,学生对计算机的认识还有待提高。要进一步对他们进行正确的引导。
四、重点难点
重点：利用Photoshop进行图片素材的再加工
难点：培养学生自主学习和探究能力，剖析作品的能力。
五、教学策略与手段
本节课的指导思想是：想方设法引起学生注意，引导他们积极思考，热情参与，
独立自主的解决问题。具体做法如下：
1、情境设置法---激发感情，引起兴趣。
九月开学季，你们准备好了吗？
2、提问法---逐步引导，逐渐深入。
3、任务驱动法---使学生带着真实的任务在探索中学习。
六、课前准备：提前用文件传输到学生机上素材文件夹。
七、教学过程
（一）导入
图片示例。
教师活动：讲解例举概念
学生活动：学生练习操作。

（二）教学内容
1、图层知识串讲。
Photoshop图层初识可以将图层想象为一张透明纸。如果图层上没有图像，就可以看到底下的图层。

· 　图层面板：

· 　图层的基本操作
图层的新建：
图层的新建有几种情况，Photoshop在执行某些操作时会自动创建图层，例如，当我们在进行图像粘贴时，或者在创建文字时，系统会自动为粘贴的图像和文字创建新图层，我们也可以直接创建新图层。

复制和删除图层：
图层的复制和移动可以在同一图像文件中或不同图像文件之间进行。

移动图层：
在图层面板上单击要一起移动的图层前面的第二个小方框，小方框中出现一个链接标志。链接的图层都跟着一起移动，要取消链接，再一次单击该图层前面的链接标志。
上面所说的图层移动是在同一个图像窗口中进行，如果同时打开有多个图像窗口，那么可以将图层从一个图像窗口移到另一个图像窗口；使用工具直接拖动图层到另一个图像窗口就可以了，如果链接有多个图层，链接的图层也同时被移过去。但是图层移动后原来图像窗口上的图像并没有变化，这实际上是图层的复制。
　调整图层顺序：
构成整幅图像的各个图层，有一个从后到前的排列顺序，修改图层的排列顺序，特别是有互相遮盖画面的图层的顺序，整幅图像的效果也会跟着改变。图层面板上各横栏从下到上的顺序即显示图层从里到外的排列顺序，修改图层排列顺序的方法略。

定制图层选项：
（1）图层的显示和隐藏
为打印图像的一部分，或者在操作看起来更方便一点，可以暂时隐藏一些图层，这样只有可见图层被显示出来。如果一图层是可见的，则有一个眼睛图标显示出来，如果不可见，则没有眼睛图标。
  （2）图层的不透明度
通过设置图像的不透明度，使其下面别覆盖的图层可见。灵活利用这个特点，不仅可以创造出某些特殊效果，而且可以为图像的处理带来一定的方便。
（3）更改图层名
图层面板弹出菜单
图层面板弹出菜单如图所示。我们将在实例中结合图层的基本操作进行详解。

图层的高级处理
· 图层样式
在Photoshop图层样式中，包含了阴影、发光、斜面、填充和描边等样式，如下图所示。这些样式可以单独使用，也可以组合产生出更多的花样和效果。当改变图像的形状时，样式也会重新渲染出新的效果。

另外，Adobe Photoshop7预设了200多个样式供用户选用，可以在样式面板中找到它们，如下图所示。使用它们的办法时选中需要应用样式的图层，然后在样式面板中单击所需的样式即可。反吸研究这些样式，可以轻松扎给我制作图层样式的技巧。它们是优秀的、无言的教程。
· 图层编组
编组的含义是：取上面图层的图像和底下图层的形状，拼凑出新的图像。换句话说，也就是用底下图层的形状去剪裁上面图层的图像。也许有人说，调出底下图层的形状选区，然后反相选择，在上面图层中按【Delete】键删除不需要的图像部分即可，
何必使用编组功能？事实上，不使用编组而直接删除的操作方式是不科学的，也是不可取的。如果操作到最后发现效果不理想，就只能全盘推倒，重新再来。而且，不编组也不利于团体协作。
编组的好处是上面图层的图像并没有真正地被删除，它只是把底下图层形状之外的部分隐藏了。我们可以随时拖动编组后图层的图像进行调整，直到满意为止，也可以随时地修改底层形状。
用一个简单的例子来说明如何应用图层编组：浪漫蝴蝶
图层编组就像一对夫妇，男女双方共同组合成一个家庭。在这个家庭中，男女双方互相影响。“他们”结合后，还可以不断地改变自己，以迁就对方。如果你想要拆散“他们”，只需要按【Ctrl】+【Shift】+【G】键即可。另外，图层编组与正常婚姻组合不同的地方，就在于图层编组支持“一夫多妻”制，它可以用多个图层一起编组。无论多少个图层一起编组，最后结果都是最底下的图层做形状，上面的所有图层混合后的图像做编组后的图像。 
· 图层合成模式
合成模式的概念：图层合成，源于暗房技术，但远比人工暗房技术先进。Photoshop中的绝大部分效果都离不开合成。图层的合成模式有22种，如下图所示。图层的默认合成模式是“正常”。合成模式也称为“计算”，可让上面一个像素的色彩与其下面一条直线上的每个像素的色彩相混合。一个单独的合成模式所展现出的效果，能同将一个蒙版、一个滤镜和一个色彩映射相结合的效果相媲美，而且比它们强得多。合成模式只是暂时性的，只要当前图像依然位于另一个图像的图层之上，就可以轻而易举地用另外一种合成模式代替原有的合成模式。


图层合成模式通常和不透明度结合使用，大家可在图层面板上找到它们。不透明度允许你将当前图层同下面的各层进行部分混合。它的设置方法就像加调料，改变它的量，就得到浓淡不同的味道。
图层合成模式通常是交叠使用的，从而可以获得多种意想不到的效果。 
· 调整图层:

调整图层是一个单独的图层，通过使用调整图层我们可以对图像的颜色、色调、饱和度、亮度等进行修改，而且这种修改不是对源图像象素的直接修改，是通过调整图层实现的，如果要取消这些修改，我们只要删除调整图层即可，当然我们也可以把修改的结果应用到图像中。
缺省的情况下，调整图层总是建立在当前图层之上，并对它下面的图层起作用，它像是一层透明的面纱，我们看到的图像是通过这一面纱看到的，因而使用调整图层来修饰和编辑图像，就是要对调整图层这一面纱作一些修饰和处理。
如果在建立调整图层之前建立了选取，调整图层只对选取起作用。 
3、学生练习（25分钟）
教师活动：
巡视、指导学生操作。提示：图层的确定；工具的选择。
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