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结束语





总之，教育是门艺术，永远没有明确的答案，永恒的标准，它没有最好，只有更好，没有句号，只有逗号。新课程给我们的课堂教学带来了勃勃生机，也给我们教师带来了极大的挑战。我想，只要我们努力，大胆地实践，不断地总结，在总结中追求更大的创新，就可以让我们的语文课充满活力，把它变成学生乐学、好学的场所，让学生真正在课堂上成为学习的主人，让语文课永远充满生命的涌动！








温馨话语


生活是首歌：感情是轻音乐，工作是交响乐，奋斗是摇滚乐，应酬是流行乐，兄弟姐妹是通俗曲，事业是进行曲。


一句简单的问候，是不简单的牵挂；一声平常的祝福，是不平常的感动；1条消息送去的是无声的支持与鼓励，愿你永远坚强应对未来，胜利属于你！


咱们生命就像弹簧一样。总是来回反弹。如果咱们一向顽强，那么总有一天，咱们会折断的。生活告诉咱们，咱们要有韧劲，咱们要能屈能伸。否则受伤的只是咱们自我。弹簧不是软弱，弹簧只是选取另一种生活的方式。有些事，咱们换一个角度去看，其实并不是那么难。








教师是智慧的使者——听课反思


2016-12-09 发布者：张翠华 浏览数( 3) 【推荐】 


李兰芬老师在与我们的教学交流中就让我们懂得了要做一个有智慧的语文老师，在她风趣幽默的答疑解惑中，我们快乐着，收获着。


真是听君一席谈，胜读十年书。观摩课堂，是不可或缺的学习方式。观摩名师的课，更能让我们增长智慧。不仅学习了教学观念和思想。还学习了教学方法和技术。 


教师要用自己渊博的学识、宝贵的经验和人生的智慧去唤醒沉睡的潜能，点燃人生的梦想，让学生获得创造的灵感、智慧的灵光，焕发出生命的活力。教师拥有教学智慧，面对突发状况，才能淡定从容，随机应变，绽放出智慧的光芒，释放出燃烧的思想，产生直抵心灵的力量，引领学生茁壮成长。 








        主编：宋彩芬








此次信息技术应用能力提升网络培训，使我们大家又一次携手研修，虚拟的网络构建了来自五湖四海的同行网络研修的交流平台，在这个大家庭里，大家不分区域，不分职称，不分职位，天南海北的学友们汇聚这里，将知识结晶共同分享，传递着友谊，沐浴着精神大餐。专家精彩的讲课实录，让我学到了许多信息技术应用能力。 


每一次研修学习，对自己都是一种锻炼和磨砺，在锻炼中我进步着、成长着、快乐着。


学生快乐和好多因素有关系，比如课程设置，学习方式，任课教师,家庭教育等等。让活动成为学生快乐的载体，让教师成为学生快乐的源泉，让课堂生活成为学生快乐的历程，让家庭成为学生快乐的基地。我想，我们工作在教育一线的老师更有责任成为学生喜欢的快乐的老师。





建立良好的班级管理组织


2016-12-03 发布者：潘俊梅 浏览数( 1) 【推荐】 


一个班的集体面貌如何，很大程度上是由小干部决定的。小干部对班集体有着“以点带面”和“以面带面”的作用，我称他们是“班主任的左右手。”所以唯有慎重地选拔和培养干部队伍，班主任工作才能逐渐从繁重走向简单与轻松。 


　　当选的干部应具有较强的号召力和自我管理能力。干部队伍的组建不能仅仅作为一种形式存在，班主任必须精心培养：其一，要大力表扬干部优点，宣传他们的先进事迹，帮助小干部树立威信;其二，在鼓励干部大胆工作，指点他们工作方法的同时，要更严格要求干部个人在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”;其三，培养干部团结协作的精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。我班的班干部开始是由班级学生投票选举的，只有副班长是老师拟定的。这也是针对不同学生进行的一次个别调整。作为班干部自己首先要以身作则，有的班干部戴上这个头衔以后还可以约束自己的行为，改掉一些毛病。我班的班长：王美语，自己学习成绩优秀，而且还有一定的管理能力，对工作认真负责，有号召力，能得到全班学生的认可。同时我对其进行精心培养，大力发扬班干部的作用，指点他们一些工作方法，提高自身的各种能力。在平时开班会的时间指导他们先对本班工作进行自我总结。各个班干部对自己所管辖的工作范围的工作进行总结，然后发挥全班学生对各个班干部的工作能力进行评价，使全班每个学生都参与本班管理工作。及时进行批评与自我批评，使自己在日常
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我听了乌市孙傲老师讲的《伟大的悲剧》这一课，感受颇深。一个如此年轻的语文老师，有如此深厚的语文功底，掌握了为师的艺术。我就这节课的几个亮点谈谈自己的看法。 


以生为本，进行“有效教学” 


教师——学生——文本的对话过程贯穿整节课。学生自主学习、自主探讨、自主讨论并发言，学生有了许多出乎人意料的发言，说明学生的思路打开了，思想情感已经进入了课文情节，效果不错，很好地完成了学生与文本的对话。课堂一直突出学生的主体地位，实现了学生是课堂的主人。�孙老师抓住了一个切入点，“对于人类来说，第一个到达者拥有一切，第二个到达者者什么也不是。”这个切入点在整堂课里贯穿始终，起到了关键性的作用，激发了学生的学习热情，实现了知识和能力、情感和价值观的教学目标。 
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