关于如何开展我校音乐高考工作的几点设想
东埔中学——叶汉颜

【摘  要】要做一名合格的高中音乐教师。一要创新；二要根据教师的专业特点和学生的特点因材施教；三要创建和谐的教书育人氛围。
【关键词】音乐高考；教学创新，艺术特色。
【正  文】

经过多年的高中音乐教学实践，我认为要发展特色教育以及提高升学率，要做一名合格的高中音乐教师。一要创新；二要根据教师的专业特点和学生的特点因材施教；三要创建和谐的教书育人氛围。 

就我校音乐专业教育而言，自1994年以来，我校有数十名学生考上星海音乐学院，惠州学院，西江大学音乐系等，升学率达百分之七十以上，是我市第一个独立组建体育艺术高考班的学校。很多名学生毕业后成为我区文艺界或各级各类单位的文艺骨干。多年以来，我校音乐专业教师和学生参与了市、区各级各类文艺演出与文艺实践活动，并在各级各类文艺比赛和文艺会演中均取得了优异的成绩。我们的目标与宗旨是以一流的学校，一流的师资为高等音乐院校(系)培养德，智，体全面发展和具有创新意识的高素质的后备人才，为繁荣源城区的文艺事业，为打造教育强区，文化强区而培养更多的文艺人才。 

我们根据往年的上线情况，考生的特点和对近几年音乐高考的分析，预测，而采取科学的，有针对性的备考措施，取得了一定的效果，作为其中的一员，我的感受颇深。 

(一)学校的重视与支持是音乐教育取得丰收的有力保证。音乐科在传统意义上讲在学校处于”副科”“次科”地位，从领导，老师到学生都不重视。但我校领导具有超前意识，十分重视艺术教育，把它作为高考升学新的增长点。在不断增加教育教学设施的同时，还把艺术教师提升到”主科”的地位，享受与语、数、英等主科同等的待遇。在良好的艺术教育氛围下，艺术科组成为学校高考的重要组成部分。 

(二)针对考生的不同情况，本人建议实行教师“学科责任制”，即专业的教学责任到人，每学期都进行中段考和期末考，检测教学成果。这样既顾及了学生和专业教师的特点，又引入了竞争机制，同时又为了达到共同的目标而团结合作。由于采用竞争机制，教师的责任心更强了，工作更加到位和卖力，对学生素质和专业水平的提高起到了较大的促进作用。由于每位教师的专业主项不同，具有互补性，在工作中的互通有无，共享信息，团结合作，在主观和客观上都促使了备考工作得以顺利而有效地完成。 

(三)实行分阶段的备考战略。在常规教学的基础上对学生进行专业理论和技能的全面巩固与提高，增加大量的课时和学生自我学习的时间。针对临界生的薄弱环节进行一对一的专门辅导，补学补差，扶学扶差，使他们能上本科线；对有希望上重点本科的学生“开小灶”，突出目的性，针对性，专业性的训练。高二下学期，在专业巩固和提高的基础上，进行高考应考程序和模拟高考适应能力练习，让学生掌握怎样考，考试注意事项，面试技巧，作题技巧，心理调节等积极的应对措施。并积极鼓励学生有充分的自信心面对考试。

(四)加强对学生的管理。科组制定音乐室管理条例，琴房分组与管理规定，并制定严格的专业练习作息时间表，规范学生的学习，形成良好的学习习惯。针对艺术类学生懒散的行为习惯，加强对学生的学习，思想和纪律管理，以保证高考备考的顺利进行，创造了一个良好的艺术学习的氛围。 

(五)积极准备，认真备考。除了加强主考项、副考项、视唱练耳、乐理的训练强度外，还根据学生的特点进行个别辅导，为考生争取每一个得分的机会。针对学生的能力和需求，在课程设置上实行大课小课相结合的方法，并根据学生的学习情况，即时调整各专业项的练习时间和练习强度，做到认真，细致，对每一个考生负责。 

(六)积极创造一切条件增加学生文艺实践的机会。如学校文艺会演，市区级的文艺比赛，社会文艺演出，文艺交流，有针对性的观摩汇报演出等，用实践活动来锻炼和提高学生的经验与能力，使他们具有良好的心理素质，为高考练兵。在实践，实战中巩固专业水平，提高专业素质和表演能力，丰富艺术阅历。
（七)与学生和家长建立良好的交流与沟通，以便更准确的从学习上，思想上，生活上全方位的了解学生，关心学生，作学生的良师益友，这对学生的学，教师的教都起到了积极的促进作用。 

(八)与学校、下级领导、年级长、班主任、科任教师建立了通畅的沟通渠道，及时沟通，发现问题，解决问题，发挥集体优势，通力合作，共同备战高考，以争取最好的效果。使得艺术备考有了强有力的支持，艺术学习有了良好的后勤和物质保障。 

(九)与星海音乐学院、华南师范大学、华南理工艺术学院等音乐院校建立多渠道的沟通，引进专家讲学等。为考生争取机会，创造机会，努力使每一个考生都能考上理想的学校。 

我认为教育的主体是学生，我们要在不断的实践中去发掘，运用，改善和创新音乐教育教学，管理的方式方法，不断完善音乐教学的条件设施，创设音乐教学良好的氛围，并根据学生的特点因材施教，这样才能教的好和卓有成效。总之，只要是有利于教学的，有利于学生的我们都会去尝试。我们的口号是“一切为了学生，为了学生的一切” ! 

以上感受与做法不尽善美，恳请领导和同事们的指教! 
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