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第三课 文化多样性和文化传播
第一框 世界文化的多样性
一、教学目标：
1、知识目标：
了解不同民族文化的精粹及其差异，确认文化多样性的价值
2、能力目标；
（1）从民族节日、文化遗产中感受文化多姿多彩的魅力。
（2）认同不同民族文化的差异性，尊重文化的多样。
3、情感、态度、价值观目标
认同本民族文化，尊重其他民族文化
二、教学重点、难点
重点：世界文化的多样性；尊重文化的多样性。
难点：世界文化的多样性。
三、教学方式和手段
教学方式：活动探究式教学法为主
教学手段：多媒体课件
四、教学过程
课前播放《奥运会宣传片集锦》
世界文化的多样性（板书）
学生思考：从刚才的不同奥运会宣传视频，大家可以感受到什么？
教师归纳：奥运会的一个国家展示综合国力的盛会，是一个全面展示一个经济、政治、文化的盛会，从奥运会宣传视频中我们可以感受到了不同的举办国的文化特色，其中有不同的体育项目、建筑艺术和语言文字。
学生思考：这些不同的内容反映了什么问题？你还能举出其他方面的例子吗？
教师归纳：不同的体育项目、建筑艺术和语言文字，承载着不同的文化内涵，体现了文化的多样性。
1、异彩纷呈，交相辉映（板书）
世界上每一个国家、每一个民族都有自己的独特的文化。其中从民族节日和文化遗产中，人名最能够深切感受到世界文化的多姿多彩的魅力。
(1)民族节日（板书）
课堂活动——问卷调查
你知道中国有哪些传统节日？你最喜欢哪一个传统节日？现在与过去过节的习俗是否一样？你喜欢哪些西方的节日？

教师归纳：中国传统节日有很多，如春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等。其中人们最重视的是春节。西方的节日也有很多。比如圣诞节、复活节、愚人节、万圣节、感恩节等，其中最有名的是圣诞节。
图片展示民族节日：中国春节、美国圣诞节
学生思考：从两个节日中，你能感受到民族文化的哪些不同？
教师归纳：民族节日，蕴含着民族生活的风土人情、宗教信仰和道德伦理等因素，从形成来看，它是一个民族历史文化的长期积淀。从作用来看，庆祝民族节日，是民族文化的集中展示，也是民族情感的集中表达，而从功能来看，透过各民族的传统节日及习俗，可以领略不同民族文化的韵味。而不同的民族文化又是这个民族宝贵的精神财富和文化遗产。
（2）文化遗产（板书）
情景活动：多媒体播放视频《紫金<花朝戏>和连平忠信花灯节》
学生思考：什么是文化遗产？你所知道的文化遗产有哪些？为什么要重视和保护文化遗产？
展示图片《世界文化遗产》
教师归纳：文化遗产是指在历史、艺术或者科学及审美、人种学、人类学方面有着世界意义的纪念物、建筑物、遗迹等。比如刚才的视频中花朝戏、花灯和书本中的丽江古城、复活节岛国家公园和努比亚遗址等，从中我们不难看出文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志，文化遗产对于研究人类文明具有重要意义，对于展示世界文化多样性具有独特作用，它们是人类共同的文化财富。所以要重视和保护文化遗产。
学生活动探究：对于这些面临失传的古老民族文化，比如刚才视频中看到的花朝戏和花灯，还有皮影戏和珠算等，有人反对进行抢救，认为应该顺其自然地让它们被历史淘汰，你同意这种看法吗？

教师归纳：文化遗产是人类社会发展的见证，是人类文明的重要载体。文化遗产体现着一个民族独特的思维方式和文化价值，是民族的根基，是历史的纪念碑。文化遗产既属于一个国家、一个民族，也是全人类的共同财富。文化遗产具有不可再生的特点，所以对那些面临失传的古老民族文化，我们不能坐视不管，我们应该建立有效机制，进行及时有效地抢救和保护民族传统文化。
所以，我们要好好地研究一下文化的多样性
2、透视文化的多样性（板书）
(1)文化多样性的界定（板书）
情景活动：播放《陕西民歌》、《客家山歌》和《俄罗斯民歌》让学生倾听。
思考：你喜欢那首歌？它孕育了什么内涵？表现在民歌中的文化多样性，仅仅是内容、曲调上的差异吗？你能否以服饰、饮食等为例，说明文化的多样性？
教师归纳：世界文化是由不同的民族、不同的国家的文化构成的，不同的民族和国家文化的内容和形式各具特色，文化多样性主要是指民族文化的多样性。表现形式多样化，如语言文字、宗教信仰、思想理论、文学艺术、民居建筑、风俗习惯等各方面。文化多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力。
(2) 文化既是民族的，文化又是世界的。（板书）
展示服饰图片：①中山装、唐装、汉服、韩服和和服。②中日韩的筷子
学生思考：中山装、唐装、汉服、韩服和和服，还有中日韩的筷子各体现了什么民族特色？他们之间有什么共同的地方？
教师归纳： 中山装、唐装、汉服、韩服和和服，还有中日韩的筷子各具民族特色，是本民族文化缩影，但他们也有共同的地方，由此可见，由于各民族间经济、政治、历史、地理等因素的不同，民族文化之间也存在差异，即文化的民族性。所以，文化是民族的，即是各民族都有自己的文化个性和特征。然而，世界文化是由各民族、各国家文化共同构成的。又由于世界各民族的社会实践有其共性，有普遍的规律，在实践中产生和发展的不同民族文化也有共性和普遍规律，即文化的世界性。所以，文化又是世界的。总的来说，文化是民族的，各民族都有自己的文化个性和特征；文化又是世界的，各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。任何一种文化，都是世界性和民族性的统一。文化的世界性寓于民族性之中，并通过文化的民族性体现出来。对人类社会来说，文化多样性的重要作用，就像生物多样性对于维持生态平衡那样必不可少。

3、尊重文化多样性（板书）
(1)尊重文化多样性的态度（板书）

教师活动：图片展示近几届奥运会会徽，并引导学生思考课本32页相关的问题。
学生思考：探究内涵，感知文明多样性
教师归纳：奥运会会徽是一届奥运会的徽记。会徽的图样不仅体现了奥林匹克精神，而且体现了东道主和主办城市的特征，反映了国家和民族的文化特色。充分体现了文化既是民族的，文化又是世界的。
从文化角度看，奥运会那个从希腊走向世界，最主要的就是奥林匹克精神的存在，即相互了解、友谊、团结和公平竞争的精神。
教师活动：名言赏析：第一：各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。

第二：“君子和而不同，小人同而不和”

学生活动：探究名言的内涵，思考对待文化多样性正确态度是什么? 为什么要尊重世界文化多样性？
教师归纳： “各美其美”，就是指各个民族自己，弘扬自己优美的文化传统。“美人之美”，学习别人的优秀文化 “美美与共，天下大同”，这样各个民族、各个国家的优秀文化互相包容、互相学习，那么它就可以展现一个多彩的世界，多元的文化。这样的话，培养我们一代一代的人，我们就可以建立一个大同的社会，“天下大同”。
“君子和而不同”是指君子可以与他周围的人保持和谐融洽的关系，但他对待任何事情都必须经过自己大脑的独立思考，从来不愿人云亦云，盲目附和；“小人同而不和”但小人则没有自己独立的见解，只求与别人完全一致，而不讲求原则，但他却与别人不能保持融洽友好的关系。

通过对上面两句名言的解释，不难发现对待文化多样性正确态度应该是：既要认同本民族的文化,又要尊重其他民族文化,相互借鉴、求同存异,尊重世界文化多样性,共同促进人类文明繁荣进步。可见，尊重文化多样性具有非常重要的意义。

(2)尊重文化多样性的意义（板书）

学生思考：为什么要尊重世界文化多样性？
教师归纳：首先，尊重文化多样性是发展本民族文化的内在要求。每个民族的文化都有自己的精粹,每个民族的文化精粹都是这个民族历史发展的产物和人民智慧的结晶。民族文化起着维系社会生活、维持社会稳定的重要作用,是这个民族生存与发展的精神根基。尊重文化多样性首先要尊重自己民族的文化,培育好、发展好本民族的文化

其次，尊重文化多样性,是实现世界文化繁荣的必然要求。一个民族的文化成就,不仅属于这个民族,而也属于整个世界。不同的民族文化共同推动了人类文明的发展和繁荣, 尊重文化多样性,是人类生存和发展的基础。
3)尊重文化多样性的原则（板书）
学生思考：尊重文化多样性的原则是什么？为什么要坚持这样的原则？
教师归纳：承认世界文化的多样性，尊重不同民族的文化，必须遵循各国文化一律平等的原则。 这就要求我们在文化交流中，要尊重差异，理解个性，和平共处，共同促进世界文化的繁荣。只有在民族平等的基础上，才能做到世界各国人民才能相互尊重，共同发展；只有保持世界文化的多样性，世界才能更加丰富多彩，充满生机和活力。
(4)重点小结：如何正确看待文化的多样性？（板书）
学生思考：如何正确看待文化的多样性？
教师归纳：这是一个综合性的问题，必须综合考虑，归纳起来有如下几点：
1、文化多样性主要是指民族文化的多样性。文化多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力。对人类社会来说，文化多样性的重要作用，就像生物多样性对于维持生态平衡那样必不可少。（是什么）
2、尊重文化多样性既是发展本民族文化的内在要求,也是实现世界文化繁荣的必然要求。（为什么）
3、尊重文化多样性必须坚持正确的态度和原则。（怎么办）
（1）、对待文化多样性正确态度是：既要认同本民族的文化,又要尊重其他民族文化,相互借鉴、求同存异,尊重世界文化多样性,共同促进人类文明繁荣进步。
（2）、对待文化多样性正确原则是：承认世界文化的多样性，尊重不同民族的文化，必须遵循各国文化一律平等的原则。 这就要求我们在文化交流中，要尊重差异，理解个性，和平共处，共同促进世界文化的繁荣。

4、课堂小结







巩固训练
1 、从古至今，中国人过春节总是要吃团圆饭、放爆竹，而西方人的圣诞节少不了唱圣诞歌，送圣诞卡，对此理解正确的是：
①民族文化的多样性  ②民族文化表现了不同的民族情结 ③文化具有深远而持久的影响

④各民族文化是根本不相容的

A、 ①②④        B、 ②③④ C、 ①②③        D、 ①③④

2、提起节日，中国人首先想到的是春节：贴窗花、写春联、爆竹声声等。大多数西方人可能首先想到圣诞节：家家装饰着圣诞树，唱着欢快的圣诞歌等。这表明
A、不同的文化形式，承载着不同的文化内涵
B、透过各民族的传统节日，可以领略不同民族文化的韵味

C、不同的文化遗产，文化特色各异 D、不同民族之间，应该相互尊重

3、民族宗教作为人类文明史上一种最普通的社会现象，自它产生依赖对人类社会文化的各个层面起着不可忽视的作用。具体来讲，民族宗教具有协调社会关系的功能、认同功能、凝聚力的功能、调节情感的功能。这说明：
①民族文化起者维系社会生活，维护社会稳定的重要作用 ②民族文化对社会发展起决定作用

③民族文化是民族生存与发展的精神根基 ④民族文化对世界文化的发展有着十分重要的作用

A、 ①② B、 ①③C、 ②③ D、 ③④

4、下列属于文化遗产的是(  )

①中国的长城   ②九寨沟自然风景区 ③埃及的金字塔 ④司马迁写的《史记》

A.①③④    B.②③④    C.①②④    D.①②③
4. 在奥运会开幕式后的第二天，奥委会主席罗格欣慰地表示：“自己特别注意到一天前的奥运会的开幕式上，首先播报的是法语，其次是英语和中文。虽然中国不是一个法语国家，但8日晚的北京奥运会开幕式在口头和书面表达上都给予了法语突出的地位。”
有专家指出：现今，全球一体化正使英语语言文化趋于主导，推广语言多样性对于反对单一化具有前所未有的重要意义，在奥运会上使用多种语言播报对发扬奥林匹克精神有着重大意义，它推动了不同民族之间的开放与对话，并确保了语言和文化的多样性。
请运用《文化生活》有关知识，从尊重文化多样性角度谈谈你对上述材料的理解。
民族节日
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