骨干小学数学1组培训总结
分享是一种神奇的东西，它使快乐增大，科学家培根说：“如果你把快乐告诉一个朋友，你将得到两个快乐，…”。在这个世界上，我觉得快乐最重要。人们应该时时都努力保持一份快乐的心情。这样，你才会对生活时刻充满热情。更重要的是，当你找到快乐时一定要与别人分享，因为快乐是可以传递的，就像耕作一样，你播撒的种子越多收获也就越多。培训其实就是一种快乐的分享，我们的老师在这个平台上携手成长的过程，在自我成长与助人成长中，体会着作为教师的快乐与责任!时光飞逝，培训就这样很快的过去;回首培训，可以说紧张忙碌而收获多多。这次培训学习，既有观念上的洗礼，也有理论上的提高，既有知识上的积淀，也有教学技艺的增长。这是收获丰厚的一次培训，也是促进我们教学上不断成长的一次培训。
一、高度重视，精心准备
根据相关文件精神，省市各级主管部门及培训机构对“国培计划（2015）——江西省中小学（幼儿）教师信息技术应用能力提升工程培训”高度重视，积极筹备培训学习课程，及时培训辅导员，发布培训《操作手册》、《考核方案》等培训指导。
二、培训实施紧张有序

按照培训项目的统一安排，从11月2日起，组织全体学员开始了紧张有序的网上学习活动，主动地开始了网上学习和工作，真诚地为学员服务。从技术到方法上支持着项目的发展，积极为学员解答各种疑难问题，努力为学员排除学习困难的障碍。在学习过程中，及时督促学员按时完成学习任务。为了提高学习和管理实效，及时发布公告进行督促、检查和指导，收集学员的学习情况，发布简报。给整个培训工作以极大地引导促进作用。

三、严格管理监督，确保培训开展
有缘千里来相会 无心咫尺两不知，业精于情荒于戏，行成于思毁于隋！ 通过班级公告、简报，电话通知等方式的整体加个别及时提醒、引导，全体顺利完成学习。
四、学习效果明显
教育的真谛在于启发自觉。本次培训由于学习方式的多样性，学习内容的经验化，管理细节的连锁性，极大地吸引了我们。有一种劳有所获的愉悦，一种跃跃欲试的兴奋，培训效果相当明显。表现在：

一是学习态度的转变。大多数学员起初都是在无奈，被逼的状态下进入学习程序的，渐渐感到了学习的价值，由被动变主动，由主动再转变为模仿着学，反思着学，效果大不一样。

二是学习过程扎实、有效。
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综上所述，我们的学员按照计划，约定和要求环环相扣地学习，吸收，虚心地抛出自己的疑问，积极参加网上研讨；还有的敢于质疑，善于分析，勇于探讨。课程学习参学率就达到100%，截止到2016年元月11日，骨干小学数学1组 102名老师已全部完成学习任务，合格率100%
五、存在的问题及改进建议

培训的意义和影响是深远的，尤其是这种培训模式既解决了成人教育的工学矛盾，又以容量大，快捷，便于整合优质资源等优势被广大的教师所接受，是今后发展和不断完善的培训模式。在本次培训中也存在一些问题：

1、部分教师没有上网条件，难以保证学习时间和效率。

2、教师工作量大，压力大，认识不够，忙于应付。个别教师对此次培训认识不够，没有从思想上重视起来。年龄稍大教师对自己信心不足，培训中有畏难情绪。对学习伙伴的认同严重不足，交流程度有待提高；几乎没有进行评价“反思日志”与“资源分享”。
3、学习过程中技术性问题比较多，教师层次不一。

4、网络通畅度不高，论坛主题打开链接跳转容易出错，影响学员学习效率。
5、建议开展远程环境学习发展性评价研究，增加学员自评、学员互评和班级评价等评价方式，行之有效的实施“人性化”评价。
总之，在两个多月的培训中，我们在精神上得到了彻底的洗礼。大家都觉得，我们不仅收获了教育教学工作的方方面面知识，还改变了老师的思维方式和学习方式，真希望这样的培训能持续延续下去。
