传统教学手段和现代化教学手段相结合
南昌市铁路一中 李欣荣

摘要：普通高中新课程实验2008年秋季在江西省全面推行，我有幸成为新课改大潮中的一员。转眼间三年过去了，要说课改故事那是数不胜数，其中有困惑、有喜悦、有失败，也有成功。但我最难忘的，也是使我提高、进步最快的要数现代信息技术和互联网。
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普通高中新课程实验2008年秋季在江西省全面推行，我有幸成为新课改大潮中的一员。要说课改故事那是数不胜数，其中有困惑、有喜悦、有失败，也有成功。但我最难忘的，也是使我提高、进步最快的要数现代信息技术和互联网。

故事要追溯到90年代末，我们学校建了一个多媒体教室，随后在2000年建了一个很小的课件室，里面有几台电脑，但没有指导老师。2003年，多媒体进入了高中所有的教室。当时会现代信息技术的老师不多，其中我们组的一个老师在当时可称为“专家”，他常常在课件室做课件和操作Word文档。只是他很保守，不会轻易把自己“花功夫”学来的技术传授给他人。有时同事向他请教，次数多了，他会温馨提醒你：只要你刻苦专研，就一定能掌握。这样很多老师觉得现代技术更加神秘的色彩。

我是个对新生事物好学、好奇、喜欢接受挑战、走在时代前面的人，也是课件室和多媒体教室的常客。因为他看我很刻苦、好学，所以给了我一些忠告：电脑弄不坏的，只要你花功夫琢磨,就能玩转电脑。刚接触电脑和互联网时，觉得自己真的是“文盲”，有有时处理word文档时，会连光标都找不到，上网时不敢乱点击鼠标。

2008年秋季普通高中新课程实验在江西省全面推行，我如鱼得水，得心应手
一、从英语学科专业方面

教育部制定的普通高中《英语课程标准》对课程资源的开发和利用阐述如下：积极开发和合理利用课程资源是英语课程实施的重要组成部分。英语课程资源包括英语教材以及有利于发展学生综合语言运用能力的其他所有学习材料和辅助设施。在英语教学中，除了合理有效地使用教科书以外，还应该积极利用其它课程资源，特别是广播影视节目、录音、录像资料、多媒体光盘资料、各种形式的网络资源、报刊杂志等等。

在开发英语课程资源时，要充分利用信息技术和互联网络。网络上的各种媒体资源以及专门为英语教学服务的网站为各个层次的英语教学提供了丰富的资源。

高一必修3 Unit 5 Canada-“The True North”（学习材料和辅助设施）人民教育出版社出版的普通高中课程标准实验教科书配套教学资源《英语阅读训练》

在Unit 5 Canada-“The True North”的五篇阅读材料都与加拿大相关：Passage One“Canada”；Passage Two“Canadian Beavers”;Passage Three“Banff National Park in Canada”;Passage Four“One Canada, Two Languages”；Passage Five“Hockey Brings Canadians Together”

二、从班主任主题班会方面

《普通高中新课程的实施》中提出：教师要具备与新课程相适应的现代教育技术能力，教师必须从信息时代的教育特征及人才需求的实际出发，重新界定自己的教育角色，认识信息技术的变革对教育现代化的影响，并逐步提高自己的信息素养和处理、应用信息的能力。只有这样，才能更好地适应课程改革的需要，担负起新课程所赋予的重任。
3、 从提升个人能力方面

下载视频、剪辑电影

高一必修3 Unit 3 The Million Pound Bank Note（剪辑电影）

四、课程资源的开发与利用

英语教学的特点之一是要使学生尽可能多地从不同渠道、以不同形式接触和学习英语，亲身感受和直接体验语言、运用语言。

必修3 Unit 4 Astronomy: the Science of the Stars

（观看八大行星视频，中文字幕，英语解说）
英语教材是英语课程资源的核心部分。教育行政部门和学校要保证向学生提供必要的教材。作为学校英语教学的核心材料，英语教材除了包括学生课堂用书以外，还应该配有教师用书、练习册、活动册、挂图、卡片、音像带、多媒体光盘、配套读物等。学校应在教育主管部门的指导下，在与教师代表、学生代表和家长代表共同协商的基础上，选择经教育部门审定或审查的教材。所选用的教材应该具有发展性和拓展性、科学性、思想性、趣味性、灵活性和开放性，应该符合学生年龄特征、心理特征和认知发展水平。教材应该做到语言真实、内容广泛、题材多样。教材应能激发学生学习兴趣、开阔学生视野、拓展学生思维方式。根据英语教学的特点，学校可以适当地选用国外的教学资料，以补充和丰富课堂教学内容。
　　为了提供丰富的课程资源，开拓教和学的渠道，更新教和学的方式，增强英语教学的开放性和灵活性，英语课程要充分利用图书馆、语言实验室、音像设备等基本的和常规的教学设施。教育行政部门和学校要尽可能创造条件，为英语课程提供这些教学设施。条件较好的学校还应该为英语教学配备电视机、录像机、计算机、VCD、DVD等多媒体设备。应尽可能创造条件，设置视听室，向学生开放，为学生的自主学习创造条件。
　　在开发英语课程资源时，要充分利用信息技术和互联网络。网络上的各种媒体资源以及专门为英语教学服务的网站为各个层次的英语教学提供了丰富的资源。另外，计算机和网络技术又为个性化学习和自主学习创造了条件。通过计算机和互联网络，学生可以根据自己的需要选择学习内容和学习方式。具有交互功能的计算机和网络学习资源还能及时为学生提供反馈信息。再有，计算机和网络技术使学生之间相互帮助、分享学习资源成为可能。因此，各级教育行政部门、学校和教师要积极创造条件，使学生能够充分利用计算机和网络资源，根据自己的需要进行学习。有条件的学校还可以建立自己的英语教学网站，开设网络课程，进一步增加学习的开放性和灵活性。
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