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班级整体学习情况统计
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数据分析：本期简报数据截止到2016年10月24日，从上图数据显示，学员在项目开展近两个月的时间里，大部分学员学习积极性告，积极参与研讨交流，及时发表研修日志、提交主题研究成果、能够按时完成作业及各项学习任务。但是还有少数还是没有按照要求认真学习考核方案，在完成作业和研修计划时没有认真按照提交要求来提交。希望在以后的研修过程中从思想上要更加重视。

研修日志：                   
                                                           ——黄兰

我是一个乡村教书，没有参加培训之前什么都不懂，现在是信息科技时代，如果不懂就跟不上时代了！所以要改变以往的教学教育方法，与时俱进。
通过学习 我深深地感到自己教学的肤浅，知识的匮乏，学识的浅薄，能力的欠缺。专家们精辟的论述，独道的见解，新颖的教法，人格的魅力，渊博和知识无不影响着我，感染着我。 使我明白我要转变思想，提高能力。转变教学思想，由重知识传授变为能力培养：我们不应该仅仅教给学生知识，还应该教给他们学习的能力，既“授之以鱼不如授之以渔”在教学中，课堂上学生是主体，因此，我们要尽量不要面面俱到的去讲解，要学会放手，让他们有充分的时间、空间自己去学、去探索，让它具有开放性。这样的课堂，有利于培养学生的自学能力、探索能力。 这次培训主要是对新教材的教学思路、教学方法、教学特点、技巧等逐一进行了解，通过讲座、研讨等这样的形式，我学的、听得都非常认真，而且感悟颇深，不仅提高了我的理论水平，而且也开拓了课堂教学的新思路。 主要收获与学生交流，我们要走进学生之中，做他们的良师益友，亲其师方能信其道，与学生心心相通才能让我们的感受到教学相长，收获到学生的成长，进步以及教学带给我们的快乐。     
这次培训既充实了生活，又能在短时间内迅速提升课堂教学能力，还能在班级论坛里和同仁们讨论交流相互学习。，以后会通过扩大阅读量，不断丰富提升语言素养，决不能再裹足不前。再者，课堂教学方面，对课堂教学的把握，整体教学手段技巧方法的运用，欠缺很多，所以要在今后的教学实践中学会学习、学会借鉴、学会转化，以待新的进期步！
资源分享：

在小学数学课堂教学中实践小组合作学习的有效性 
                                                         ——程非丽
 小组合作学习是一种内涵丰富，有利于学生主动参与的多样化的教学组织形式。有效的小组合作学习可以在小组成员间形成开放、包容的学习氛围，使小组成员间相互激励、相互促进；可以提高学生的学习效率；培养学生的合作精神；激励学生的学习兴趣；促进学生之间的共同进步。因此，开展小组合作学习是社会发展的需要、是教育改革的需要、更是新课标的需要！ 

在新一轮课程改革的实施过程中，我们引导学生开展小组合作学习的同时，特别要注重提高小组合作学习的有效性。 

力求提高小组合作的有效性的几点做法，略谈几点个人的认识。 

1、创设情境，提高学生小组合作学习的兴趣。 

创设情境的目的就是为了激发学生的学习兴趣。小学生天真、爱幻想、是他们的天性。因此教学中为学生设置了解决身边数学问题的情境，密切了数学与生活的联系。苏教版国标教材编辑了大量的情境教学内容，图画精美、生动细腻，非常贴近学生的生活，为我们创设情境提供了生动有趣的素材，同时我们教师要充分挖掘学生身边的、生活中的有意义的内容。 例如：学习“长方形的周长”时，一开始，我指定一名随读生沿着教室走一圈。其他学生看了很纳闷：这是干什么？激发了学生的好奇心后，我问他们:“谁知道他走了多少米？”由此揭示课题。通过这个情景的创设，既开门见山，又使随读生感到面临的问题的确是自己生活中遇到的问题，从而产生了解决问题的冲动，主动地参与到新知的探索过程中去。 

2、内容具体，明确学生小组合作学习的任务。 

为了让学生的小组合作学习开展得有序、有效,学生一定要有明确的学习任务。也就是教师向学生说明学习的内容和目标、完成任务的方法，评价的标准等等。这些任务除了具有一定的合作价值外还可以分解，让小组中的每个成员共同参与，人人都有事可做！学生有了明确的学习的任务，可以避免小组合作学习的盲目性，充分体现小组合作学习的实效性。 

  3、分工合理，保证学生小组合作学习的流畅。 

 学生明确了学习任务后，教师就应立即引导学生开始合作、探究，这是小组合作学习中最重要的一个环节。在这个过程中，每个学生根据自己的理解互相交流，形成小组的学习成果。并且学生每个人都必须有一定的责任分工，都应担任一种特定的角色，也就是说，学习任务已经落实到个人，小组的成员共同合作完成学习任务，以保证小组合作学习的有效性。 

  4、交流讨论，发挥学生小组合作学习的优势。 

  交流、评价、讨论、提高是学生间总结学习成果、进行生生互助，共同提高的重要途径。在学生交流时，要求学生尽量清楚表达个人或小组的意见，同时还要求学生学会真诚的征求其他组的意见或评价其他组的见解，以博采众长，积极总结。在倾听了学生的交流、汇报后，教师也要给各小组的合作过程及结果进行简单的评价，并适当给予奖励。   

当然，小组合作学习作为一种新的学习方式，在教学实践的过程中，有的问题还一直困绕着我们，比如小组合作学习如果处理不当，容易出现优生独霸课堂的现象，学生的两极分化会越来越严重；再如班额过大的班级，怎样保证小组合作学习的有效性等等……这些问题都有待我们更进一步的去研究、去改进，使小组合作学习发挥出更大的作用。 

我相信：随着新课程改革的不断发展，随着我们思想意识的不断提高，随着我们对版《小学数学课堂教学中小组合作学习的有效性的研究》课题的不断实际和研究，我们对小组合作学习的认识会进一步深入。
班级论坛：

家庭教育要有效地与学校教育结合
在很多时候，我们经常会听到家长们说这样一句话：“把孩子送到你们这儿我就放心了！”这句话听起来是家长表达了对学校和老师的信任，但同时也可以理解成家长在推卸自己教育孩子的责任。 

当然，家庭教育在孩子的成长教育中是不能忽视的。 

家庭教育和学校教育对学生的健康成长，都起着至关重要的作用，而家庭教育和学校教育配合默契的话，那么就能充分促进学生健康的成长，做好家校互动，让家庭教育和学校教育能够有效结合，其体现如下： 

一、学校教育与家庭教育相互配合，并完成各自的教学目的 

学校教育是一种针对大部分孩子的共同特点的“共性教育”，这种教育的最大特点就是“标准化”，即是在教学过程当中，力求让更多的学生在某一阶段时都能达到某一个标准，但是我们知道每一个孩子都具有独特性，每个孩子都是有区别的，不仅是外在，更是内在的心理、各方面素质、能力等的不同。 因此，在这种情况下，家庭需要对孩子进行“个性化”的教育，每一位父母家长应该是最了解自己孩子的人，针对自己孩子的特点进行“特殊化教育”。学校的普遍教育，是无法满足每一个家庭的教育需求的，所以，学校和家庭必须要相互配合起来，有效的进行家校沟通，让孩子能够健康成长得到优良的教育。 

二、学校教育和家庭教育，是严和爱的结合。 

父母在教育孩子的过程中，每个孩子的情况，家庭环境，家长素质等方面是家庭教育中很重要的因素，无论从那些方面来说，孩子的成长过程中，父母都对孩子充满着爱，但是，当爱失去理智或失去限度时，就成了溺爱，有的父母仅仅满足的是孩子的物质需要，但是更重要的是精神上正确的引导。 而学校教育掌握着专业权威的教育方法和教育理念，学校教育还有专门的教育教学设备，多样性有效性的教育手段，制度化下的教育模式，使得教师在教育学生的过程中爱中也充满了严厉，所以经常有人说“严师出高徒”这样的句子。 无论是哪一方的单独教育都不能让孩子获得良好的教育，因此，家校的互动沟通，是重中之重。 

　学校不能忽视家庭教育，拥有的专业的教育理念和方法必须要传达给家长；家长更不能忽视学校教育，也不能撒手不够，作为最了解孩子在家里学习情况的家长，必须跟学校老师多沟通。现在也有很多学校和家长十分重视家校互动，多种手段都用上了，目前多数学校使用的第三方平台微校园联盟就是不一个十分适合家校互动的有效手段。 微校园联盟，不再局限于面对面式的沟通，只要通过微信，轻松就能与老师联系上。 

家庭教育要有效地与学校教育结合，才能达到共同教育好学生的目的，让孩子快乐健康成长


本次培训周期是9月15日-11月30日。在研修初期请各位老师注意以下几点，以保证我们顺利开展学习。
一、请各位老师牢记账号，建议修改成自己常用的密码并牢记。
二、必须修改个人信息，关系到培训结束后的证书发放工作。注意带红色星号是必填项。（请尽快修改）
三、请老师们在学习前先进行选课，选课的数量没有限制，请根据自己的兴趣和需要选择合适的课程。

四、请及时了解考核方案和进度安排，这两项内容在项目首页可以看到。并经常查看“公告信息”中的“公告”以及“班级简报”，以便及时了解最新研修动态。

五、请及时加入班级QQ群（班级QQ群号：483314278），方便我们的联系。在加入群后请将自己的昵称改为单位+姓名。
六、请各位老师在本次研修中使用IE8以上的浏览器，如果是别的浏览器可能会给您的研修带来不便。
七、请老师们在学习时，注意课程计时的规则。
八、请老师们积极参与班级的论坛。

我们带着几许兴奋

几许憧憬

几许期望

迈入了研修的征程

进行成长中的又一次长途跋涉

在汲取，研讨中

我们逐渐成长起来

也终于懂得

在付出艰辛之后

享受学习的酣畅，
收获的喜悦

就这样，肩并肩，手挽手

酷热之中寻方圆

互动之中话教育

研修之中修德行！
写在卷首





主编：黄荣敏





闻一卷墨香，品研修之况味


研修就像一片无望无际的海洋，那样深不可测， 


我们就像一艘小船，在这浩瀚的大海中，寻找着彼岸，


研修就像一片广阔无边的天空，那样伟大宽广，


我们就像一只小鸟，在这辽阔的天空中，寻找着方向，


研修就像一座巍峨矗立的高山，那样直冲云霄，


我们就像一位求职者，在这雄伟的高山上，勇攀高峰，


打开研修这本书，仔细研读，


轻轻合上、细细回味，我们不禁发现：


研修是一种经历，也是一种体验；


研修是一种感受，更是一种积累。











也可摘录学员成果作为卷尾语（摘录请注明出处）


也可摘录学员成果作为卷尾语（摘录请注明出处）
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项目成果 共享学习





You xiu cheng guo
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经过大家的努力，在这段时间大家都取得了一定的成绩，现在给大家总结一下本班的学习情况：


合格人数：31人   不合格：20人


作业1、作业2：已上交的有37位，未交14位


研修计划：已交36人，未交15人


校本研修成果：已交9人，未交42人


论坛研讨：63篇


资源分享：69篇




































































温馨提示





学情速递





Xue qing su di





Wen xin ti shi
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了解项目 掌握学情








Xie zai juan wei




















