               学习策略在地理学习中的运用  
                     中山市杨仙逸中学  杨志琴       
摘要：有效学习方法能提高学生的学习效率，在中学地理学习中，掌握一定的学习策略是很有必要的。本文重点介绍了选择性注意策略、组织学习策略、构建整体结构策略、解决问题的思维策略四种简单而行之有效的学习策略，对提高学生学习地理的能力和效率均有一定帮助。
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学习策略就是学习者在学习活动中有效学习的程序、规则、方法、技巧及控制方式。【1】学习策略教学就是要求教师在课堂上通过系统地讲授将学习策略传授给学生，从而让学生掌握有效学习的最佳方法，使学生在真正意义上达成学会学习。在地理学习中，我认为以下几种策略可以有效的促进学生学习能力的提高。
一、选择性注意策略

选择性注意策略指学习者在学习情境中激活与维持学习心理状态，将注意集中于有关学习信息或重要信息上，对学习材料保持高度的觉醒或警觉状态的学习策略。
地理学习材料涉及内容广泛，类型众多，在较短时间内学生提取有效信息的能力直接决定了学生地理学习的效率。因此，培养学生区别重要信息与次要信息的能力是地理教学的主要任务之一。训练学生专注于重要信息的策略有：
1.画线或标着重号。要求学生学会用不同的记号来标明不同性质的重要文字，如使用不同颜色标记：在第一遍阅读材料时先用铅笔标明自己认为重要的每个地方，第二遍再用蓝色笔在画出的重要文字下找出更重要的文字，最后用红笔标明自己认为重要的每个地方，答题方向和思路就基本出来了。
例如：扎龙湿地位于黑龙江省西部，因乌裕尔河下游失去河道，河水漫溢而成，它是以芦苇沼泽为主的典型内陆湿地。独特的地理位置和典型的湿地生态系统使扎龙成为全球知名的鸟类繁殖和栖息地。阅读上述材料并结合下图回答。

⑴扎龙湿地位于东北平原北部的            平原，

是             (珍禽)的重要栖息地。

⑵简要分析该地形成内陆湿地的自然条件。
在读该题时，可将地理方面的信息勾画出来，如黑龙江省西部 河下游 芦苇沼泽 湿地生态系统……这些重要词句对答题很具提示性。
2.写摘录、摘要、列标题和小标题。摘录是摘抄学习材料中的原句，摘要则是用自己的话概括材料中的主要内容，标题和小标题是全部学习材料或每段材料的中心内容的概括。研究表明，无论是摘录、摘要，还是加标题或小标题，都能使注意力专注于主要信息上，都能提高学习效果。但鉴于摘录、摘要及加标题要求的认知水平不同，因此可从训练摘录入手，逐步过渡到写摘要，加标题。这种做法书写量比较大，但对于文科生来说是有必要的，尤其是非选择题，要想答得完美，地理语言一定要准确，在摘录、摘要的过程中，会使语言规范。
二、组织学习策略
    组织策略是将信息由繁到简、由无序到有序的一种重要手段。组织了的材料贮存在头脑中，犹如图书馆经过编码的书，虽多但很容易找。组织策略是对信息深加工的重要形式，它不仅能有效地利用于材料的识记与提取，也能有效地加强与提高对地理材料的理解与表达。

    1.聚类组织法：
地理名词、概念等较多，为了便于理解和记忆，可以用聚类组织法去记。如：泥石流 地震 向斜 褶皱 火山 滑坡 干旱 洪涝 断层 背斜台风 暴雨等名词概念可以进行如下分类：
地质灾害：地震 火山 滑坡 泥石流
地质构造：断层 背斜 向斜 褶皱
气象灾害：干旱 洪涝 台风 暴雨
2.将相异地理事物归类
如常见天气系统气旋和反气旋知识，可以从名称、示意图、中心气压、水平气流、垂直气流、天气、风向等方面进行列表比较；又如热力环流、大气环流、季风环流等可以从成因、范围和作用三方面进行比较。

组织学习策略不仅在地理复习的课堂上使用，教师还要有意识地在学生做复习笔记和练习时训练，这样能使学生对地理概念和现象的判别思路清晰，化繁为简，增强学习地理的信心。
三、构建整体结构策略

中学地理学习中需要将高中地理内容和初中区域地理内容有机渗透结合，形成一个较为完整的地理知识体系，从而达到夯实基础的目的。地理体系的构建还应以人——地关系为主线，每个专题知识体系的构建应把握相关地理要素之间的关系，挖掘内在的联系，可画一些各地理要素间的关系模式图，帮助总览全局，构建知识网络。例如，学完一章或一节，设计一个结构图，有助于构建较完整的知识网络，提高理解能力。
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四、解决问题的思维策略
地理问题解决分为审题、析题、解题和验题四个思维环节，每个思维环节都有相对应的思维策略。
1.审题
就是审明题意，揭示题目中的问题所在。学生拿到题目后，应当先仔细读题，准确理解地理题目的字词语句，弄明白题目类型，了解题目结构，分清哪些是已知条件，哪些是待答内容。在审题过程中，训练学生采取选择性注意策略，也就是面对某些信息量大的地理问题，要大胆地删去可能阻碍思维的一些无关情节及枝节，并把重要的信息点圈画出来，使得问题简明化，以利于问题的解决。在很多地理试题中，出题者常会很巧妙地通过呈现一些无关信息来设置障碍、陷阱，将本质的东西有用的信息隐蔽起来，使得解题者难以准确把握问题之关键而误入陷阱。例如：阅读材料：2010年5月17日～19日中央为加快新疆发展正式批准，将新疆喀什市设立为我国第六个经济特区，并决定由深圳市对口支援喀什市。喀什将以“东有深圳、西有喀什”为目标，依托国家批准设立“中国喀什经济特区”的特殊扶持政策，面向东亚、南亚、西亚广阔市场，加快超常规发展步伐，努力把喀什建设成为世界级的国际化大都市。回答问题（1）喀什是久负盛名的“瓜果之乡”，瓜田果树无处不有，瓜果品种繁多，质地优良，营养丰富，一年四季干鲜瓜果不绝于市，处处香甜瓜果飘香。试说明喀什瓜果生产良好的自然条件。（2）试说明深圳经济特区与喀什经济特区发展优势的互补性。就是借助“设立喀什经济特区”这一热点话题考一些不能直接从所提供材料获取答案的问题， 有的学生就会把注意力放在“热闹”的事件上，而忘记了自己是在做地理题。因此，审题是最关键的一步。
2.析题
就是分析题意，通过对问题的分析和综合，激活与问题有关“相似块"，依据学习者的认知结构和解题经验，选择一种最为有效的解题方法。学生在审题的基础上，可以仔细分析题目已知条件和待答问题，并进行双向推理，即充分利用已知条件进行顺向推理和可以从问题着手逆向追因，要训练注意克服思维定势，和善于评价不同的思路，选择最优思路进行集中思维，然后制定出最佳的解题方案。如，分析一个地区水土流失生态问题产生的原因，就可以选择顺向思维，直接从降水量、地形、植被、地质构造等方面入手；若分析某条河近年来泥沙含量减少的原因就可以选择逆向思维，从结果出发，河流泥沙含量受径流量、植被覆盖率、地形等因素影响，而径流量、地形是较稳定因素，找到最主要的原因是植被覆盖率提高了。植被覆盖率为什么会提高呢？一步步便找到最根本的原因。
    3.解题
就是实施解题方案，不断改变问题当前状态，直到和目标状态一致。在这一过程中，要训练学生根据不同的题型，选择恰当的解题方法和格式，把审题和析题的结果正确地表达出来，要特别强调用地理语言。
4.验题
就是检验回顾。答案得出后，我们应该进行检验，看是否与实际生活中的地理现象相符合；回顾就是对解题方案进行总结，使解题方案能运用于同类型的其它问题的解决中，从而达到“举一反三”的目的。在学生掌握了解决地理问题的思维策略后，最重要的便是训练学生对自己解题过程进行反省：思考和评价自己解题背景知识的掌握情况；思考自己的解题思路、方法的特点、适用条件等，认识它们的价值，从中吸取有益的启迪，改进自己的思维方法。

培养学生的学习习惯是至关重要的，因此，地理教师在教学中应有长期规划和长远打算。学生从初学地理时，就应注意学习地理的策略训练，循序渐进，养成好的学习习惯后，学习效率就会大幅提高。 
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