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———小学语文10班网络培训活动工作总结    唐春连
　　在匆匆忙忙中，短暂而又充实的15天学习时间即将画上圆满的句号。半个月以来，我与小语10班的105名学员经历了一个充实的、特别的学习之旅。我们小语10班的各项研讨活动有条不紊地开展。一路走来，回眸各项活动的历程，我看到的是我与学员们点点滴滴的收获，感受到的是我与成员们共同进步的喜悦，现将本期学习作一个简单的小结。
    回顾学习旅程，我们共开设了一次研讨活动、一份教学设计的编写、二次主题研修活动、并且针对时下热点话题积极思考，每一位学员也针对时下热点问题完成了3篇研讨日志的撰写。大家都很积极、努力，从学员们完成日志的数量和质量上来观察，大家均是认真对待本次学习任务，撰写的论文与日志的质量较高，大家对现今的网络学习培训有了一个全新的认识，并且都有热情去参加，去认真完成。
本次研修活动的主题主要是围绕老师们感兴趣的热点话题，研修作业的内容名：请大家针对现任教的学科特点，谈一谈如何提升课堂教学效率？ 关于课堂教学效率的提升是历年来的永恒的话题，并且在教学前线的老师均很关注这一话题，大家能结合自身的教学实际、教学具体课程来切入话题，实实在在地认真思考教学效率的提升，并且认真撰写了教学论文，上传网络，可以说大家的参与热情让我感动，大家上传的教学论文的质量也是值得称赞的。
下面我想重点来谈一谈本次小语10班开展的主题研修活动情况，本次活动有以下两个方面：第1次主题研修活动：在教学第一线的我们需要不断的学习，以适应对人、对社会的一个又一个新的要求。请大家从自己的教学实际出发，并结合当下教学形势，从现代的网络学习、教学技术等方面谈一谈，如何更快、更好地提升自己的业务素养？自活动内容发布以后，大部分学员关注了此项内容，但是也有少部分学员在培训成绩合格以后就没有再次参与网络上的其他培训，在活动研讨阶段，来之于涟水县军民小学、金城外国语小学部的老师们能够积极参与到此项活动中来，特别感谢魏志东、何海云、孙凯、郭海燕、苗洁、杨大元等学员的积极参与，他们的教学思想观点新颖、富有个性特点，能够从教学实践中来阐述，能够结合自身所任教的学科教学、学生年龄段的特点来表达教育观点，给我们耳目一新的感受，个人也深深地被他们的参与的热情、对待教育教学讨论活动的热心而感动！第2次主题研修活动内容：针对自己的学科教学特点，如何有效开展课堂上师生互动以及课后的师生交流沟通?请大家谈谈自己的看法，并且留言。本次活动得到了近20位老师的积极参与，再次感谢军民小学、金城外小的老师们，在讨论关于课堂内外师生如何互动交流的问题中，魏志东、张凤娟、单敏等老师能够从自身教学实际出发，谈谈自己在教学中与学生交流的成功经验，胡丹丹、苗洁、郭海燕等老师面对话题，畅所欲言，既表达了自己对师生交流的认识，也提出自己的困惑，期待将来的教学中能够解决一些问题。本次主题研讨活动虽然参与的人不多，但参与的老师们都能积极研讨，根据自己的教学实践给出良好的做法，有利于各位老师取长补短，互相促进，共同进步！
    回头思索本次网络学习活动，从最终学员们的成绩观察，本次成绩获得100分的学员真的让我敬佩，是他们对自身的严格要求、对本次培训的积极响应才使他们获得了优异的成绩，同时也看到了有临近60、70分的老师们，可以说大家均参与了此项学习活动，活动效果也有显著与平常区别，学员的学习热情有积极学习与被动接受的区别，但是，最终的结果是令人满意的，凡是本班参与培训的学员成绩均已合格。衷心希望以后的学习活动，大家都能在工作忙碌的同时，将网络再学习、再培训不要当成是自己的一份负担，即使是负担，也希望成为老师们的甜蜜负担！衷心希望各位老师工作有成，学有所获！

