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当你静悄悄地沉寂于一种忘我的情绪中，这时你常常会忽视时光的存在，你会忘记你的出生你的死亡——你只听得到“嘭嘭”的心跳声。久了，你抬起头来，你看，阳光的绿荫又移了一寸，树木的嫩叶又长了一分，这就是时光。时光被你的寂静拉长了，许多的时光就恍若梦中一闪即逝了。
　　正是这些点点滴滴、微不足道的时光，才组成了我们的生命。你看——孩提时期盼时光的消逝，恨不得让时光再生出一双翅膀，载着自己的理想快快飞翔。少年了，父母长辈柔柔的温情使你盼望时光就在温馨的一刹那凝固，以期品尝那一刻的甜蜜。成年了，你历经了爱情的卿卿我我，成家立业，不知不觉，时光如丝绸在手掌轻盈滑下，只留下一丝怅然的感觉。有一天你迈进了中年的行列，你突然感到：童年少年青年好像还是昨天的事儿，呀，时光真快，一生的一半儿已经烟飞云散无论如何，时光是无情的，青春不会因为你的期盼而凝滞，也不会因为你曾有的虚反而有半丝的缓馒。年老时，你对青春的期盼就只能依靠些许爽交的情怀，时光告诉你，青春是一种年龄，亦足一种心境。只是，来日不多，你身处的境地已经很明白地告诉你：自己孩提时的理想是否成真，自己生命的质量显现了一种什么样的光色。
　　好在身体依然健康，精力依然充沛，在中年，在老年，你仍会在自己的脸庞上刻下饱经风霜的印痕，时光仍会在你的履历中重重地绘下一幅图画。当你苍老得无法抑步时，你会明白时光的馈赠，心中涌出种种感觉。
　　在时光的咏叹调中，人正如一朵花，有无自己的果实，全靠自己是否投入地去吸收大自然的营养。时光无情的平等，它时刻告诉你：青春有过但只有一次，肌体活过也仅此一生。你有什么理由不好好珍惜呢？
                            ●胡子宏  （摘自《黄金时代））

本班为高中化学学科远程学习2班，注册学员共有219人，经过三个月时间的远程培训和学习，大部分学员已经进行了学习。也有相当一部分学员完成了作业以及研修结果。其中有4位学员的作业二为优秀，7位学员的研修结果为优秀。这是值得表扬的一面。
但是，从学习提交的作业以及研修结果来看，大家还是比较认真的。但是也有相当一部分学员为了完成作业和研修结果，从网络上照抄原文或是根本无关内容过来，有的连学科都搞错了，因此导致不及格。希望这部分学员端正态度，认真修改后再次提交。另外，本班的学员中提交研修日志和分享资源的学员比较少，希望学员们踊跃参与讨论，分享优秀资源、提交具有个人见解的研修日志或研修成果。期待着下一期的班级简报中有更多的优秀材料共大家选享。


雷志荣
【展示课件图片】边展示边叙述
 从五彩缤纷的节日礼花，到熊熊燃烧的森林大火，火能装点人们的生活也能毁灭人们的生活。
请看（课件展示画面、视频）
（1） 2013年12月2日1时30分，西昌卫星发射中心嫦娥三号喷炫目的火焰，带着中国人探月的梦想飞向太空令再次令世人瞩目。探测器由长征三号乙运载火箭从西昌卫星发射中心发射，首次实现月球软着陆和月面巡视勘察。
（2）12月10日成功降轨。12月15日晚，正在月球上开展科学探测工作的嫦娥三号着陆器和巡视器进行互成像实验，“两器”顺利互拍，嫦娥三号任务取得圆满成功。第三级火箭的燃料是液氢。
（课件展示画面、视频）
（3） 2007年10月25日新闻报道，美国加州发生森林大火，从21日到报道时间1600平方公里森林被烧毁，100万人疏散离开家园，数十人伤亡，直接经济损失十亿多美元。
火是人类打开化学之门的第一把钥匙，有了火，粘土烧成了陶瓷，矿石炼出了金属。陶器时代、青铜器时代、铁器时代、蒸汽机时代------人类每前进一步都与火有密切的联系。我们的生活和生产更是离不开火。说到火，我们自然就想到燃烧，燃烧不当、失控，就会给人类带来灾难，燃烧是有利还是有害取决于我们能否加以控制如果我们掌握了燃烧的条件和灭火的原理，那我们就能有效控制燃烧了。今天我们就一起来学习燃烧和灭火------

创设教学情境的主要依据
㈠、真实生活的情境，有利于激发学生的学习兴趣
    爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师”。而诱发学生兴趣的规律有两条：当所学知识能解决生活中与自己密切相关的疑问时；当所学知识揭示了自己习以为常的现象中新的涵义时。因此，教学过程中，从学生熟悉的身边现象入手，结合生活实际创设教学情境，可使学生感受到身边的化学物质和化学变化，有力地激发学生的学习动机和学习兴趣，调动学生参与学习的主动性，增强他们理论联系实际并学以致用的意识。
    ㈡、充满悬念的情境，有利于激发学生主动探究
    悬念是一种学习心理机制，它是学生对所学对象感到疑惑不解而又想解决时产生的一种心理状态，对大脑皮层有强烈而持续的刺激作用，好的情境能产生悬念，能激发学生的学习动机和兴趣，开启思路，活跃思维，主动去探索。
通过情景导入配上视频画面让学生的注意力瞬间集中到课堂上，加上教师用和画面配合的激情导入语让学生感受到中国人的自豪感，从而激发出学习兴趣，为后面的学习做好铺垫。


鄔奇兴
一个优秀教师除了具有学习精神、实践精神之外，还要有反思精神。这种反思能促使教师与他人的交流。教师的专业态度、自我发展的意识，也都离不开这种主动精神，这是教师成长的内在动力。在远程研修过程中，我收获颇多先将远程研修总结如下： 
一、远程研修让我转变了思想，更新了观念这一段时间学习下来后，看看其他老师的作业、评论、文章；看看课程团队专家的指导意见、建议，我深深感到：这是一次难得的学习和交流的机会。在这次远程研修中，我投入足够的精力和热情，也取得丰硕的成果。正是由于意识到这一点，我才知道自己是多么地渺小，才知道这次机会是多么地珍贵。所以，在以后的随时研修中，我还会认真的观看视频资源、课程文本、拓展资源，努力从中汲取新的教育思想和理念、新的教育手段和方法，并以之来充实自己。 
二、远程研修让我开阔了视野，扩展了见识远程研修平台上的老师都在努力地学习，积极地发表文章和评论，他们的文章：观点独特新颖、方法行之有效、行文优雅俊秀。在和这些老师交流的过程中，我深深感到自身的浅薄，感到加强学习的重要性。所以远程研修的过程中，我一直抱着向其他老师学习的态度参与的，多学习他们的经验，结合自己的教学来思考，反思自己的教学。那些经验和教训，对我来说真是弥足珍贵。 
三、远程研修让我认识了自我，提高了水平远程研修平台的课程资源当中的一些新的教育方法和理念，我以前是闻所未闻，见所未见的。这些课程资源给了我很大的启发，也给了我很大的帮助，让我认识到自己在教育教学和新方法理念运用上的不足，为我以后的工作指明了方向。这次远修给我的教学思想注入了新的理念，通过专家的视频讲解，丰富的理论指导及鲜活的案例让我开拓了视野，增长了知识。让我对新课程有进一步认识,新课程改革追求的不仅仅是一种新的教育教学模式，而更重要的是通过这种模式更新我们原有的陈旧教育观念，以新的教育理念来指导教学工作，来更好的培养适应新时代下的接班人。 
总之，这次的远程研修活动给了我一个学习和展示的机会，我本人也在这次研修中收获多多。通过远程研修，专家讲座的内容在我心中掀起了阵阵波澜，不仅让我知道了磨课的重要性，而且还学到了先进的教学理念，在专家讲授的一些教育教学实例中产生了共鸣，从而让我能从理论的层次来解释自己在教育教学中碰到的一些现象，也为我今后的课堂教学工作指明了方向；研修让我转变了教育观念，我深刻认识到：学生是课堂的主人，课堂应是学生精彩展示的舞台。；学会了一些新的形式的教学方法或教学模式。 
四、提升了自己的教学实践的能力。研修活动中，我认为受益最深的还是听观摩课、和磨课，以及看教学视频这几种形式，这几种活动形式真正提高了我的教学实践能力，让我由理论走向实践，并在实践中形成能体现自己特点的教学风格。 
总之，通过这次远程培训，使我对教育教学的理论与方法掌握得更加系统，使我感到比原来站得高，看得远，培训使我补了氧气，添了灵气，去了骄气，使我们的教学生命焕发新的生机，愿这次培训的知识，助我重塑自我，成为本人成长的新起点。 
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本班第一期研修简报终于完成了，虽然内容不是很丰富，但基本上选自本班学员的作品。在下次的简报中将增加一些优秀学员的分享资源以及研修日志，希望各位学员踊跃提交分享资源和分享研修心得体会。
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