一 版 多 色 版 画
连州市第二中学   刘俊雄

一、教材分析：
　 色彩版画与色彩绘画的不同之处在于色彩的处理与运用上。色彩版画是在色彩绘画的基础上，根据版画画面效果的特殊要求对色彩进行归纳总结，化多为少，化小为大，化零为整。通过整理归纳后确定最终印刷的色相，通过制版印刷完成平面绘画作品。通过多色版画的教学，使学生进一步对版画进行了解，在印刷技巧等方面得到进一步学习和提高，锻炼学生动手实践和解决问题的能力。
二、教学目标                           
1、通过对本课学习使学生了解何为一版多色版画以及一版多色版画的类型； 
2、使学生简单了解不同制版材料与不同印刷材料的一版多色版画的制作方法与过程； 
3、在学习制版与印刷的过程中,使学生对全局与局部关系的概念有所了解,培养学生克服困   难、解决问题的能力和锻炼动手的能力； 
4、让学生学习怎样在对画面色彩的概括上从大处着眼，规划整理，对版画局部色彩处理上，  根据具体问题进行具体分析及解决的方法。 
三、教学重点    
画的重点是在了解了单色版画基本技法的基础上如何使用色彩完成版画创作。
四、教学难点    
设立画面的色调，对作品色相设计、归纳、组合、整理，确定后，制版印刷。
五、教学材料         
   不同制版材料可选择木板、吹塑纸板、石膏板、胶皮扳、厚纸板等。 
   不同印刷材料可选择水彩、水粉、丙烯、油墨等。 
  （本课采用吹塑纸与水粉这两种材料进行一般多色版画制作）  
教学课时一课时 
六、教学过程  
（一）导入新课        
同学们，大家还记得我们学过的《单色版画》么？制作过程是怎样的呢？现在请大家回忆一下，哪位同学来说一下呢？ 
学生回答，教师补充。 
好，通过刚才大家对单色版画制作方法的回忆和积极踊跃的回答，看得出来，大家对版画这种艺术形式很感兴趣，所谓“兴趣是最好的老师”，同学们喜欢版画这种艺术形式令老师很高兴！  
同学们，我们生活的世界是五彩缤纷的世界，大家学过了单色版画的制作方法，那你们想不想用色彩版画的形式来绘制心中的魅力世界么？那么，这节课我们就来共同学习和探讨一版多色版画的知识和制作方法。 
（二）一版多色版画的含义 
与学生共同赏析一版多色版画的图例，总结得出： 
一版多色版画，顾名思义，就是利用一块版一次或多次在同一画面中印出多种色彩，并保持一致性的版画作品。 
（三）色彩版画与色彩绘画的不同之处 
以学生小组讨论的形式，分析总结得出： 
色彩绘画，例如油画，水彩画，水粉画可以利用几个色相或十几个色相与其间色、混色来绘制，最终得到一幅千变万化、丰富多彩的绘画作品。 
色彩版画是在色彩绘画的基础上，根据版画画面效果的特殊要求对色彩进行归纳总结，化多为少，化小为大，化零为整。通过整理归纳后确定最终印刷的色相，通过制版印刷完成品面绘画作品。 
学生回答问题时，教师应及时给予学生鼓励和表扬，采用“赏识教育”。活跃课堂气氛，激发学生的积极性。 
（四）一版多色版画的分类 
教师讲解版画的制作方法，引导学生对制作版画的兴趣。同时向学生介绍一版多色版画的具体分类： 

一种是部分色彩法，就是在版上不同的部分涂染不同的色彩后，印染而得到。涂染色彩可以是一遍也可以使多遍，直到色彩效果满意为止。 

另一种是随刻随印法，即后面的色彩压前次的色彩，保留下来后刻处的原有色彩。 

（五）吹塑纸水粉印制作 

由于教学实际情况的限制，在本节教学中采用吹塑纸和水粉这两种材料来进行一版多色版画的制作最为适宜。因此本课采用以吹塑纸水粉印为例，介绍一版多色版画印制的基本方法。 首先，由教师演示吹塑纸水粉印的制作方法和过程。 

演示的同时要及时地向学生介绍制作方法和注意事项； 

第二阶段，师生之间互相总结吹塑纸水粉印制作方法和注意事项： 

例如：画面色调要协调，印纸和吹塑纸板印刷过程中要固定在一起，印制时注意力度等等。 第三阶段，由学生动手制作吹塑纸水粉印作品。 

教师在学生制作的时候要随时指导。 

（六）作品展示 

评价点：造型是否新颖，色彩布局和搭配是否合理，制版印刷技法是否正确等  

（七）教学反思： 

一版多色版画这节课是基于学生在单色版画的知识和技能基础上的再扩充。鉴于中学学生在艺术课中乐于动手的特点，在这节课的教育教学此文转自斐斐课件园中，我将教学过程设计为：先介绍一版多色版画的相关知识，让学生对其有初步的认识之后，再演示一版多色版画制作全过程，在学生对版画的制作方法了解的基础上，由学生自己动手制作版画作品，最后再进行学生作品，激发他们创造的积极性和主动性。总体来说，课堂气氛活跃，学生乐于积极思考，乐于积极动手制作，教学效果基本达到。

