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周海燕：
通过这次的学习，使我受益非浅。从教十几年，每天只知道按部就班的教书，很少有时间去自我提高，自我反思。这次的学习给老师们搭建了一个非常好的平台，让我能够停下仔细思考：作为老师，我们究竟应该教会学生什么呢？

    师者，传道、授业、解惑也。古人已经给了我们很好的诠释。作为一个新时期的教师，我们更应该将这一精神发扬下去。在课堂上应该更加关注学生学到了什么，而不是教师讲得多么的精彩。原来的我，每次上课从头讲到尾，如果学生没有弄清楚就气急败坏：“怎么讲了这么多遍还是不会？”现在想来，只是我一人在讲，学生并没有参与进来，听不进去也是正常。换位思考一下，如果我是学生天天坐在教室里，听完了数学老师讲听语文老师，听完了语文老师讲听英语老师，听完了英语老师讲听历史老师······一天下来头昏脑胀，这样的学习效率能提高吗？怎样才能让学生学得轻松快乐是我迫切需要解决的问题。于是我开始尝试课改，把学生分成学习小组，由小组长带头，组与组之间开展竞争，每周一次评比，让每个孩子都成为学习的主人。课堂上不再是我的“一言堂”，我把学习内容变成学习任务，把任务分到组，学生自己能解决的就自己组内解决，然后班上展示。解决不了的再由老师讲解。这样一来学生的学习兴趣有了很大的提高。我相信只要兴趣在，孩子们就会乐学，好学，慢慢地进入高效学习的状态。

周颖 ：
在我的课堂上，我希望学生能够学到思想品德、学习方法、以及课本知识这三点。这三点既是相互独立的个体，也是相互联系的统一的有机体。优良的思想品德会促使学生产生使命感，会促使学生自主地去学习，通过有效的学习方法来达到获得知识的目的。与此同时，在学习的过程中，学生的思想品德会得到进一步的升华。

首先，对学生进行思想品德教育是我们所有教师责无旁贷的责任和义务。我们应该注意塑造学生的灵魂，加强中华民族优良传统的教育，同时注重思想品质和道德教育，引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观。

其次，所谓“授人以鱼不如授人以渔”，掌握学习方法对于学生而言是受益终身的财富。学习是一门艺术，学习必须讲究方法，有效的方法往往会起到事半功倍的效果。我们应该从学生的类型出发，通过科学的引导，帮助他们掌握适合自己的学习方法。

再次，教会学生课本知识也是非常重要的，课本知识既能丰富他们的知识面，同时也是升学考试所必需的。我们应该在教会学生课本知识的同时，注重培养学生利用所学知识解决实际问题的能力以及应试能力，提高学生的学习成绩。

总之，在课堂上对学生的教育不应仅仅局限于课本知识，应该同时注重对学生思想品德的培养，并引导学生掌握适合自己的学习方法。

雷小平：
通过这一个多月的学习，收获甚多！譬如如何进行师生间的良好沟通，如何实现三维目标，如何选择有效的方式和模式进行课堂教学等等，虽然这些例子都主要针对小学生和初中生，但有些方法也同样适用于高中生。所以，我希望以后的学习中，专家们也可以举一些高中生的例子，谢谢！
现在离高考还有56天了，正在进行二轮复习。在我的课堂上，我首先是要调动大家的积极性，然后是不同形式的鼓励，两色笔和4本高中生物教材均放在手边，时不时的翻阅。注重知识的串联及各知识点之间的联系，重要考点的练习，异色笔的纠错，客观题答案的规范化等。比如，在问到“愈伤组织再分化长出丛芽后，需要在生根，该如何操作？”同学们都知道“要调高生长素与细胞分裂素的用量比列”但这个答案并不全面。完整答案是：“重新配置培养基，各营养成分减半，调高生长素与细胞分裂素的用量比列，然后转瓶培养。”这时就要给学生时间记住答案了。所以，我现在的课堂，除了教会学生串联知识以外，更多的是在教会学生如何做题。生物虽然是理科，但是它的文字性特别强，有的时候甚至是在咬文嚼字，所以我要求学生在做题时务必勾出提干中的关键字、选项中错误之处，从而提高选择题的得分率，取得高考的胜利！
何清：
作为一位老师，每天站在讲台上讲课，这是我们的工作，同时是我们一生的事业。那么在扮演这个角色的时候我们到底该在课堂上让学生学到什么内容呢？我觉得课堂的主体还是应该以讲授知识为主，毕竟我们国家目前依旧是一个以考试为形式为主来选拔人才的，所以必须为学生的前途着想，把基本知识传授的同时，我喜欢在课堂上给学生做一个适当的拓展，讲一讲高中化学知识相关的知识，让学生上了高中后不会觉得突然间知识变得太难理解。知识是讲得最多的，然而我并不认为老师就是一个仅仅传授知识的一个职业，很多时候学习的道路就是一个年少的孩子渐渐成长为一个心智健全的成年人的过程，而老师扮演了重要的作用，我们需要时不时提醒懒惰偷懒的学生要学会持之以恒，我们需要为学习压力过大的学生疏解内心的压力，需要关心那些父母不在身边的学生的心理健康问题给他们特别的关心与爱，需要教育他们什么是正义，什么是礼貌，什么是感恩之心，什么是人生，什么是好的品质。

这是我所理解的教育事业。
梁小军 ：
通过课程的学习，我感受颇多，结合我们十一中的实际情况，我谈谈以下几点看法。

      第一、在课堂上应该让学生学到什么的内容。首先十一中的学生大部分是来自农村，基础不是很好。在课堂上，首先应该让学生学会如何预习，要想在课堂上听课有侧重点那必须要做好课前预习部分，提前掌握自学中的已经会了的内容，对于不谈清楚的问题，用红色的笔勾画出来，然后在课堂上认真听讲。其次要求学生上课认真听讲，注意学习老师那种分析问题和理解问题的方式方法。最后就是要让学生多多上台展示自己，学会与人交流和表达的方法。

      第二、教学方式应实行的转变。首先老师要提前精心备好课，做好充分的准备。在课堂上花少量的时间进行精讲大部分学生存在的问题，引导学生进行小组讨论交流。其次在课堂教学中要不断地激励学生，对于做的好的学生要给予及时的表扬。让他们对于课堂展示交流充满信心和激情。最后在课后要多进行弥补，通过做适量的作业来达到对知识的理解。
蒲智君 ：
大学毕业二十年了，在这二十年里我从一个学生成功转变成了一个成熟稳重的高中老师，在这二十年里经历了很多的风风雨雨，从高中的各种版本教到现在，在我的高中教学生涯中，我尽力做好教学的各个环节，努力做到不耽误每一个学生的前程，到现在自己觉得工作还算进展得不错。结合这些时间的学习，我谈一下我对课堂教学及内容的理解。

一、作为高中物理老师，我认为入门是一个关键，学生从初中到高中，虽然在初中学了一些有关的物理知道，但是高中物理的学习方式方法比较起来还是有很大的变化的，因些我们要适当降低难度，给学生一个更好的入门的平台，高一的学习中最好能够激发学生的学生兴趣。通过一些简单有趣的实验或者是活动，来吸引学生的眼球，来调动学生的积极性。

二、在学生学习物理入门以后，我们要引导学生进行物理学习的方法总结和养成，要让学生学会如何去分析物理的问题，如何系统地去处理物理模型，如何将物理问题成功的转化成数学方程，从而能够有效地解决它，这是一个非常难的过程，要不断地去引导学生，指导学生，不仅仅要让学生去记忆公式定理、定律，还要让学生在数学上有一定的功底，再有就是要在理解能力上多下功夫，识文断字的能力也不能够少。

三、我们在教学的过程中还要不断地督促学生去注意悼念错题，不断地总结各种成功的或都失败的经验教训，让学生在每一次练习或都考试中能够有所收获，对于优秀的题目或是自己在学习中有问题的内容我们要通过整理和搜集在达到提高自己的效果。

总之在教学中我们要努力地发现适合学生的方式和方法，能够让学生在每一堂课中都有收获。
梁刚 ：
  当前，课改的呼声高歌引航，课改的浪潮一浪高过一浪。各种课改名目繁多，各种模式眼花疗乱，各个专家高谈阔论，各种理念高深莫测，让想课改的教师不知所措。通过课程的学习，提高对课改的认识，明确了课改的方向，知道了课改的目的和任务。大家知道，课改是中小学校基础教育课程改革的简称。国家改教材政府改招生办法和管理方式，学校和我们教师就是改革教学具体的方式方法。目的全面贯彻党的教育方针培养社会主义接班人全面提高教育教学质量。就我们学校高中学生而言，大部分是父母在外地务工的子女，他们从小接受教育的条件不算好，在家里多由公公婆婆爷爷奶奶照顾教育，要么长期溺爱惯养要么长期放任自流，有的养成怕吃苦不认真的做事随意的不良习惯。有的巳经厌学。当然，大多数有勤学成才的梦想和愿望。因此，针对不同类班级，改变不同的课堂教学方式十分必要。教书育人必须同时进行交叉进行时时处处事事进行。不断激发学生好奇心和求知欲，内心牢固树立宏远的抱负与志向。解决为什么学习的问题。培养持之以恒刻苦认真的学习习惯和追求真理仰望崇高的高尚品格。学习掌握科学的学习方法，让思维方式正常正确正道。课堂是师生共同学习的领地，是师生共同交流的平台，是生生师生共同成长的摇篮！陶行知说：真教育是心心相印的活动，唯独从心里发出来，才能打动心灵的深处。让孩子回归本真，幸福快乐健康的成长是我们教育者追求的精神图腾。寻找适切学生或学生需要的教育是我们教师永远的追求和目标。我们只有以教育‘本性“”而为，顺应不同年龄段孩子的天性，给予他们人性真诚的关怀、给予他们成长的信心和力量，才能真正激发他们的成长欲望和基因，实现生命的精彩绽放！ 
 
武静 ：
在我刚从事教师这一行业的时候，想的很简单，只是想能把我所学的全部知识教给学生，就是好老师。通过这次的学习和近年来国家对教育的改革，我发现其实现代教育下的课堂可不只是教知识就完乎这么简单了。当今世界风云万变，我们所学到的书本上的知识都是先辈们探索出来的过去式的知识了。说白了不少知识都显得不合时宜了，需要的是创新。因此，我认为，在课堂上，除了教会书本上的死知识，更重要的是教会他们去运用，而且是灵活的运用，能灵活运用了，也就有了创新的基础了。这是要教会学生的除课本上的第一点知识。第二，要教会学生做人。学会做人，其实就是教会学生做人做事的道理。首先是对父母的孝。我们学校是寄宿学校，学生家长大多常年在外打工，学生寄宿学生，平时由爷爷奶奶照顾，学生和父母感情因为常时间的分离而显得有些淡漠，有些学生甚至对父母的印象只有每个月打过来的钱。因此我们在课堂上要教会学生做人，就是首先教会他们学会感恩。明白家长的不易，学会对家长的爱和付出感恩，这也学会了最基本的做人的道理。而学会了感恩，做事也就有了底线。今后出身社会，就算是学习成绩不好，也能有身处社会的能力。第三，要让学生能够清楚的认识自己的能力，能有正确的人生目标。如果学生没有目标，就算老师拿着鞭子赶，也不会用多少心思在学习上的。让学生知道，人生的成功不只是成绩好，有一技之长也能成功，而且不一定比成绩好的同学将来过的差，要让学习上后进的部分同学找到自己的特长，然后为之努力奋斗。第四点，还要学生学会怎样处理好人与人的关系。近几年，国家关于各地学校学生发生的校园暴力事件的报道层出不穷。说到底，也就是学生在如何处理同学之间的矛盾问题上拿捏不准。因此我认为，在课堂上还要教会学生们如何正确处理同学之间的矛盾，这样今后出身社会也能正确处理好同事之间，与社会之间的矛盾。

    教学方式的转变，我们学校这几年一直在探索如何改变传统的说教课堂，现在也小有心得。改变传统课堂模式，先将学生按照6人一小组进行分组，每组成员按成绩高低编为1-6号并让成绩相对好的1号同学为小组长。每堂课开课前，教师先把本堂课需要掌握的知识点，将他们转化为问题的方式抛出来。然后交由学生自主学习，时间可以根据抛出知识点的多少来定，最多不超过10分钟。然后由每个学习小组对抛出知识点进行讲解，每个小组进行点评的时候其他小组可进行补充或纠错。对于学生已经能够自主学习掌握的知识点教师将不再花时间进行讲解。此过程控制时间不超过15分钟。教师讲解的应是本堂课最重要的知识点，时间控制在5分钟以内。最后的时间则是当堂验收，对学生本堂课掌握的知识点进行一次考核。也就是说，让学生真正成为课堂的主人，教师呢，记住一点，学生会的不讲，讲了也不会的不讲。这样就做到高效课堂。也符合目前课改的要求。
马双：
通过课程的学习和自己近年来的教学经验，我觉得教师在课堂上应该教予的不仅仅是知识还有很多做人的道理。下面我将谈谈自己的见解：
首先，我们要教予学生最起码的做人道德。为什么要这么说呢？我觉得在教书的过程中，逐渐会发现，有好多学生的行为举止没办法在群体生活中生存，经常大事不犯小事不断，要真评论学生有多大的错，其实也不是什么大事，但是那些小事足以影响到他人学习。老师和学生都应该有一颗感恩的心，感谢让我们一起生活在一个群体，共同生活，共同学习，怀有一颗这样的感恩之心，学生学习和生活也必定会更有动力。
其次，要教予学生集体生活。集体生活意味着荣辱共存，在这样的环境中生活，学习才会觉得是集体中的一员，不是一个人，那样也更有利于培养一种积极乐观的生活，学习态度。因为学习是一个长期的过程，要有毅力，不是一朝一夕，一蹴而就就能完成的，如果学生能够感觉自己生活在一个像家一样温暖的集体中，那么也一定会更好的学习，而这种温馨的集体不是单凭老师便可形成的，要靠班级里所有的同学共同努力才能达成。一旦学习学会了集体生活，那么学生的组织能力，合作能力也必定都会得到相应的锻炼。
第三，教予学生学会学习。在教师的课堂上，我们首先要教给学生最基本的基础知识，特别是对于英语这门学科来说，学生从初中到高中的过渡是一个关键时期，有可能会让一个差生或者是中等生转变成优等生，但也有可能会让一个中等甚至优等生变成差等生，为什么呢？如果学生能够将最基础的知识掌握，那么逐渐加入较难的知识，也可能还是能慢慢掌握，但是如果学生将最基础的知识都不能掌握，那么学生可能渐渐的失去学习的兴趣，所以我们老师要从学生的实际情况出发，脚踏实地教给学生最基本的知识，树立学生的信心，在此基础上教予学生如何学习，不同水平的学生应该有不同的学习方法，怎样才能达到最好的学习效果，那是每一位老师和学生都应该思考的，一旦学生形成了各自的学习方法，那学生取得的进步也一定更大，创新能力等也必定都能更好的发挥出来。
最后，我们还应该教予学生自信。学习是一个“枯燥”的，长期的过程，现在的学生们备受父母的呵护，在学习中遇到一点困难都会马上退缩，变得不自信，我记得我曾经告诉一个班的同学每天见到同桌先赞美同桌一句，结果同学们每次上英语课都彼此赞美 一句，久而久之 ，你会发现学生不仅会彼此赞美，还会赞美老师，在学习的过程中真的会表现得更加自信，有这样的自信 ，学生才有去学习的勇气，一句“你能行”，也一定会让学习在以后的学习和生活中创造更多更大的奇迹。


每一条河流都有自己不同的生命曲线，

但是每一条河流都有自己的梦想——

那就是奔向大海。

我们的生命，

有的时候会是泥沙。

你可能慢慢地就会像泥沙一样，

沉淀下去了。

一旦你沉淀下去了，

也许你不用再为了前进而努力了，

但是你却永远见不到阳光了。

所以，

不管你现在的生命是怎么样的，

一定要有水的精神。

像水一样不断地积蓄自己的力量，

不断地冲破障碍。

当你发现时机不到的时候，

把自己的厚度给积累起来，

当有一天时机来临的时候，

你就能够奔腾入海，

成就自己的生命。
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