从全球来说,水资源的污染问题十分突出。目前,全世界约有1/10的河流都受到了不同程度的污染,全世界有29亿人喝不上干净的水。经水传染的疾病每年使1500万人丧生，其中大部分是儿童。在我国农村，目前有3000多万人和几千万头牲畜吃水困难。全国1/4人口的饮水不卫生，影响健康。我国水环境恶化的问题也十分突出,主要表现在以下几个方面：一、江河湖泊等水体受到污染,二、北方河流断流的现象加剧,特别是像黄河这样的大河，也连续断流，加重了淤积，排洪能力下降，居民饮水困难，工农业生产受损。第三,大量超采地下水，使局部地区形成降落漏斗，造成地面下沉，沿海地区海水入侵。北京地区地面最大下沉达0.6米，天津城区最大下沉2.6米。另外,我国对于水土流失的治理缓慢，草原退化、沙漠化面积仍不断扩展。

我国缺水的类型有三种：资源型缺水，水质型缺水，工程型缺水。具体到一个缺水地区，情况就复杂了，有水资源不足的，有水污染缺水的，也有供水工程不足缺水的，还有多种情况都存在的。像重庆“水荒”的原因归结起来,主要还是水污染严重,导致生活用水不足。

所谓的节水型城市是指：一个城市通过对用水和节水的科学预测和规划，调整用水结构，加强用水管理，合理配置、开发、利用水资源，形成科学的用水体系，使其社会、经济活动所需的用水量控制在本地区自然界提供的或者当代科学技术水平能达到或可得到的水资源量的范围内，并使水资源得到有效地保护。
首先,广大市民在生活中要树立起节约水资源的意识，拿洗衣服来说，我们每次洗衣服的水，其实只要浸没衣服即可，但是很多人在生活中就不注意这些问题，或者认为这样的话衣服洗不干净，这些只能说明人们的节水意识不强，或者说对节水没有正确的认识。 

　　其次,作为公众,要积极参与到珍惜和保护水资源的行动中来。在生活中真正做到节约每一滴水。整个问题的关键在于公众在日常生活中是否时时刻刻都有节约用水的意识。一旦人们都意识到了水资源的重要性，我国目前水资源面临的问题，是可以得到解决的。

一、注意水龙头，避免漏损 

　　在家庭日常生活中，注意以下几点：放水时用盛器，用多少放多少；水龙头随开随关，出门前、临睡前仔细检查水龙头是否关好，有无漏水。学会自己动手小修，避免拖延漏损。 

　　二、先削皮后冲洗，科学用水 

　　具体到生活中的小事上，我们要改掉一些坏习惯：洗手、洗脸、刷牙时，让水一直流着；用抽水马桶冲掉烟头和碎细废物；先洗土豆、胡萝卜后削皮，或冲洗之后再择蔬菜……要培养科学的用水习惯，比如淋浴的时候，抓紧时间，尽量减少不必要的浪费，离开时关好水阀。 

　　三、学会循环用水

　　可以循环利用的水决不浪费，生活中很多的水是可以再利用的，比如洗脸，洗衣服的水，完全可以用来洗厕所。如果在家庭用水中改掉不良习惯，约可以节省70%%的水。 

　　四、注意身边，节约每滴水 

　　节水不仅仅是在家庭生活中，大家还应该关心周围环境中有无漏水情况，如发现问题，及时向有关部门报告；同时在城市生活中，相关部门的工作人员可以想办法提高污水的回用率，达标后用于冲厕、城市景观喷水、绿地浇灌、工厂冷却水、洗车等。 

　　其实，不仅仅是水，石油，煤炭，天然气等能源都面临着严峻的挑战，2003年中国更是经历了“水荒”、“油荒”、“电荒”等一系列来自资源供给的问题。 

　　地球是大家的地球，水孕育着每一个人的生命，现在，水资源需要我们每个人共同承担起对它的责任，只要大家齐心协力共同珍惜每一滴水，保护每一份资源，我们的未来将更加美好。

以色列、加拿大、美国、日本、新加坡通过各自不同的措施都使水资源供应压力得到缓解。独独中国，成绩每年都有那么一点，但是水资源问题却始终得不到有效解决。问题到底出在哪里？其实，我们不难发现，根本原因还是在于广大的人民群众节水意识淡薄。碰到宣传了，遇到节日了，配合一下，少用点水。宣传结束，节日过了，水还是随心所欲地用。中国那么多人，早有语：“群众的力量是伟大的！”可是广大群众在节水上并未发挥出应有的力量，人人都在宣传的那两天节约用水，又在以后的日子里保留原有的用水习惯，于是，节水是在节，成绩是有的，却总是解决不了问题。归根结底，群众节水的力量总是发挥在那么固定的两天，浪费的力量却“持之以恒”！很难统计中国现在还有多少人习惯于刷牙的时候开着水龙头，也很难想象每天因为刷牙中国浪费了多少水。 

　　水资源缺乏问题由来已久，缺水的程度也不是危言耸听，只是总是有些人对有可能出现的水资源危机不以为然，喝着矿泉水还嚷着没有味道，却不知道世界上此时有大约20亿人的饮水得不到保证。节水是一场持久战，水资源问题不可能在一朝一夕得到彻底的解决，但是，相信只要每一个人行动起来坚持节约用水，问题总有一天会得到完善地解决。 

全球现有十二亿人面临中度到高度缺水的压力，八十个国家水源不足，二十亿人的饮水得不到保证。中国属于缺水国之一，人均淡水资源为世界人均量的四分之一，居世界第一百零九位，属全世界十三个严重缺水国家之一。全国六百多个城市中有一半以上城市不同程度缺水，其中严重缺水的有一百一十一个。全国城市缺水总量为六十亿立方米。

在地球上，水滋润了大地，养育了所有的动植物。人类的生活和生产更是离不开水，所以应珍惜这一宝贵的财富，保护好水资源

保护水资源，刻不容缓
当今社会，随着经济的发展，水资源问题越来越突出。大量工业废水的排放，污染江河；由于江河被污染，导致水资源严重短缺；森林和植被的破坏，又造成肥沃水土的流失。这些，都危害着人类的生存和发展，水资源的污染和短缺问题已经引起全世界的瞩目，触目惊心，是该拉响水资源保护警钟的时候了。
　　为什么水资源污染这么严重呢？据我调查，造成水资源污染最主要的原因就是工业废水的大量排放。如果水资源污染严重，将会给周围境造成极大的破坏。下面便是一组事实。
1998年5月，在国家环保总局的3张卫星图上显示：自70年代以来，由于黄河源头的水污染严重，周围的生态环境呈不断恶化趋势。荒漠化逐年加剧，草甸退化严重，昔日的丰美水草正北大面积黄沙所吞没。源头地区生态的恶化造成了黄河流域水患频繁和水资源短缺双重危机。                      
　　黄河源头生态环境的破坏，严重影响了当地经济和社会的发展，是水资源污染给人类带来危害的明显例证。此外，水资源短缺问题也很重要。
　　从1982年起，非洲东部的埃塞俄比亚连续几年遭受特大旱灾，致使水资源严重短缺。在这个干旱的国家里，土地龟裂，河水断流，草木枯黄，牲畜死亡，粮食颗粒无收，人民饥渴交迫。在1985年的大饥荒中，有一千一百万人的生活受到威胁，约有一百万人死于饥渴。1991年~1992年，非洲东部有若干国家遭受严重旱灾，上百万人缺水又缺粮。
　　水孕育和维持着地球上的全部生命，是人类生产和生活的重要资源。工业生产需要大量的水冷却或洗涤，农业生产需要大量的水浇灌农田，我们每天生活也需要大量的洗涤用水和饮用水。可以说，没有水就没有人类社会。
　　地球上的水量很多，但是96%以上是海洋水。海洋水里含有盐分，不能直接饮用。我们打一个比方，如果把地球的水装在 一个五升大的水桶里，可供人类使用的只有一汤匙。由此可见地球上的淡水资源是很少很少的。
　　由于人口和水资源分布不均，以及人对水体的污染和浪费等原因，目前陆地上可以利用的淡水资源，已难以满足人们的需要。请看下列事实。
　　1、根据统计，现在世界上有二十六个国家的二亿多人口面临缺水的威胁。特别是在人口集中，工商业发达的大城市，用水量大大超过了当地水源的供应能力，缺水问题更为严重。
　　为了解决缺水问题，很多城市大量抽取地下水，结果使地下水迅速减少、地面发生沉降，并危及人民生命财产安全。
　　2、在许多国家中，人们把工业和生活方面的污水及废弃物，不负责任的倾入河湖，给人类和其他生物造成了很大的危害。联合国的一份报告表明，在发展中国家，每天大约有二万五千人死于由于饮用不洁净的水造成的疾病。许多河湖中的鱼虾因水的污染而大量死亡。
　　3．在人们的日常生活和工农业生产中，还普遍存在着浪费水资源的现象。
淡水资源危机的警钟已经敲响。“如何应付淡水资源短缺的威胁已经突出的摆在了各国人民的面前。目前，各国纷纷采取措施保护水资源，主要途径有：节约和合理用水，减少对水资源的浪费；防止和治理水污染；植树造林，防止水土流失；淡化海水，扩大淡水来源。
保护水资源，刻不容缓。让我们行动起来，保护水资源，造福于子子孙孙！
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