
问题教学法让物理课堂活起来
——以“探究自由落体运动”为例
摘要：本文以广东教育版高中物理必修1《探究自由落体运动》的教学实践为基础，按照问题教学法的原则和要求，优化和调整教学内容，激活无理课堂，让学生动起来，实现通过物理课堂教学培养学生的创新能力的目的。
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问题教学法以获取知识方法为前提，以教育理论为指导，以解决问题、的准确、快速和有效把握信息为基本原则，不断地提高学生分析、判断、综合、运用和创新能力，进而培养学生的创新性。在新的课堂教学改革中，向学生传授知识，培养学生的问题意识、创新意识和创新能力，让学生能力的展现和发展达到最佳状态，使物理教学的效果达到最佳效益，因此，教师应带着激活课堂的意识，组织课堂教学，创建充满活力的课堂，激活课堂，让学生动起来。
如何让物理课堂活起来，让学生动起来，本文以《探究自由落体运动》这一课题为例对“问题教学法”进行教学实践的探索，使物理课堂生动有色。
1  基于问题教学法的教学设计思想
《探究自由落体运动》一节内容的知识和技能目标，是让学生认识自由落体运动，知道影响物体下落快慢的因素，理解自由落体运动是一种理想条件下的运动，并能用打点计时器得到相关运动轨迹，自主分析纸带上记录的位移与时间等运动信息。难点则在如何引导学生进行科学探究，如何使学生在科学探究中掌握科学研究的方法，培养科学研究的能力。
本节教学立足于既能培养学生的实验动手能力又能培养学生的合作精神和探求真知的兴趣，能使学生主动活泼地学习，真正成为学习的主体，同时使学生体验到科学发现的成功喜悦，得到科学探究方法和科学研究能力的培养。为全面完成上述教学目标，可依据问题教学法采用图1流程图进行课堂教学设计。

因此，课堂以问题和小组交流贯穿教学的始终，不断提出新问题，不断解决新问题，培养学生的逻辑思维能力。

2  运用问题教学的实施过程
2.1 营造课堂教学的民主氛围

问题教学法是一种培养和发展学生创新思维能力的重要的教学方法。创新思维的发展必须有一种民主和谐的课堂教学气氛，在这样的课堂上学生的思维活跃，大脑始终处于兴奋状态。教师和学生一起去感受、认识、探索、分析、概括，从而建立起良好的、平等民主的新型师生关系。在这些前提都成立时，问题教学才有可能得于实施。
激发学生问题意识的关键是创设良好的教学环境和气氛，增进教学民主，加强师生交往，鼓励学生质疑问难。中学生好奇心强，求知欲旺盛，这正是问题意识的表现，教师在教学活动中充分爱护和尊重学生的问题意识，师生之间要保持民主、平等、和谐的人际关系，消除学生在学习中、课堂上的紧张感、压抑感和焦虑感，从而在轻松、愉快的气氛中展现个性，学生的问题意识才可以获得充分发挥和显示。总之，问题性教学中的课堂是师生平等地面对问题，平等地设法处理问题和解决问题的教学组织形式。
2.2 设置问题情境，培养学生的问题意识
2.2.1 通过实验演示，激发问题
通过实验演示，设置问题情境，激活学生思维，激发学生兴趣，指导学生对演示实验现象观察和分析，使学生获得生动的感性认识，从而更深刻地理解物理概念和规律，还可以培养学生的分析、综合等逻辑思维能力以及物理学研究的实验方法等。
例如，在教学过程中的新课的导入环节中，我是利用日常生活的现象作为演示实验导入的，将一重一轻的两个物体同时同高度自由下落，演示结果是重的下落快。然后提问：“是不是重的物体一定下落得比较快呢？”从而引导学生用身边的物体验证结论的正确性，激发了学生的兴趣，也提高了学生的课堂参与度。
2.2.2 观察现象，引出问题
在新课的实验导入之后，通过举例培养学生在生活中联系物理知识的习惯，提高了学生的观察与分析能力，同时引导学生进行小组实验，验证问题的正确性。此时再向学生引出亚里士多德和伽利略的观点，组织学生在小组内相互交流对落体运动快慢的经验感受，然后选取小组代表发言，引导学生进行逻辑推理，并猜想有可能影响物体下落快慢的因素，引导学生重走伽利略的思路，引导学生用实验或理论去验证自己的猜想，并引导学生根据控制变量法原理进行实验探究：
①将一枚硬币和一张展开的纸片从同一高度自由下落，结果硬币下落的快。
②把一张纸片捏成纸团，将纸团和一张展开的纸片从同一高度自由下落，结果是揉成团的下落的快。

③将一枚硬币和一枚表面贴有纸片的硬币从同一高度自由下落，结果两枚硬币同时落地。
引导学生观察、分析实验现象；记录实验结果；共同分析实验记录列表，从而得出物体的运动和质量无关的结论，推翻亚里士多德的观点并且证明了伽利略观点的正确性。这样层层递进，引导学生思考，培养学生的思维能力。
2.2.3 利用错误经验，诱发问题
生活中有一些感觉不可能总是正确的，不能把生活中的经验，感觉当成规律来用。因此，教师要在课堂教学中充分展现这些假象，通过讨论引起学生争论，设置问题情境。特别是在学习物理概念时，要了解哪些日常观念是不科学的，通过多个例子去证明它是错误的，从而排除干扰，正确理解物理概念。

在课堂上，提出问题：“既然通过前面的实验探究初步证明了物体下落与物体的质量无关，但我们从日常生活经验可知，较重的物体的确比较轻的物体下落快。影响物体下落快慢的因素究竟是什么？”
联系对前面四个探究实验的分析，引导学生实验分析，使学生认识到：通常看到的物体下落有快有慢，是由于空气阻力的影响。提出问题：“如果完全没有空气阻力，或者空气阻力很小可以忽略时，请同学们猜想一下，那时，轻、重物体谁下落得快呢？”从而引出牛顿管实验。
用牛顿管演示金属片和羽毛在没有空气阻力的影响下的下落情况。强调管内空气已被抽得很稀薄，空气阻力的影响非常小，金属片和羽毛下落的快慢是一样的。而当打开进气阀后，金属片比羽毛下落得快。这些实验现象可以使学生充分认识到空气阻力的存在掩盖了自由下落的物体的规律，需要排除空气阻力的影响才能发现自由下落物体的运动规律，很自然地引出了理想运动——自由落体运动，并为下面的研究做好铺垫。

2.2.4 通过知识的构建，悟出新问题

课堂上，教师通过对旧知识的再现，建立新旧知识的联系，通过设置问题情境，由旧知识的拓展引出新问题。

通过前面是实验，引导总结、归纳了自由落体运动的概念和产生条件，然后提出问题：“若要研究某种运动规律时，我们可采用怎样的方法和器材？”引导学生根据前面学习匀变速直线运动的体验，联想到利用打点计时器记录自由落体运动轨迹。

2.3  师生共同讨论，培养学生分析、解决问题和综合总结的能力
从某种意义上讲，问题教学的阶段性目的是学生能自主地解决各种物理问题。物理问题解决的过程是如何展开的？怎样才能培养学生物理问题解决的能力？

首先，让学生感觉到问题的存在。由于在问题教学中问题是在教师启发下，学生提出来的，因此学生会自然地感到问题的存在。例如：为什么小铁球的运动可以看成自由落体运动？为什么大小相同的两张纸，形状不同，下落的速度就不同？
其次，明确问题的各个方面。例如物体的下落快慢与哪些因素有关？学生就会想到物体有形状、大小，从而猜想可能物体的质量和表面积有关。然后是探求问题解决的方法。在对物理问题有一个整体把握的基础上，让学生间充分地争论，探索问题解决的有效方法和途径。这是解决物理问题的关键。
3  教学反思
这一堂课利用问题教学法进行教学，充实了内容，腾出了时间，让学生充分地、独立地积极思维，能较好体现物理思想和物理方法。课堂创新氛围浓郁，抓住教学的某些环节，有利于学生创新意识的培养。整节课从实践到理论分析，再到实践，将实践、实验与课程知识点很好的融为一体，体现了科学研究问题的全过程，逻辑推理清晰，步步深入。学生在获取知识的同时，相互探讨、交流学习、活跃思维，在体验研究问题、寻求规律的科学研究过程中，创新性思维和创新能力得到发展。不足之处是花费时间较多，问题缺乏深度，学生探究问题和解决问题的深度不够，学生动手的实验教少。
总之，如何更好地引导、启发，更好地培养学生的创新精神、独立思考能力，需要更深入地研究。希望在以后的教学过程中更能充分发挥问题教学法的教学功能。
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图1  流程图
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