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18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的议论文。(60分)
有个教授做过一个实验，12年前，他要求他的学生进入一个宽敞的大礼堂，并自由找座位坐下。反复几次后，教授发现有的学生总爱坐前排，有的则盲目随意，四处都坐，还有一些人似乎特别钟情后面的座位。教授分别记下他们的名字。10年后，教授的追踪调查结果显示：爱坐前排的学生中，成功的比例高出其他两类学生很多。

要求选好角度，确定立意，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
一、快速审题立意

审题立意最为重要的是要能准确解读材料的基本含义，明确材料的中心意思。所谓“读解”，就是指客观、完整、冷静地阅读理解作文材料，准确把握作文要求、揣摩命题意图，搜索相关提示，提炼材料关键词句。归根到底，提炼关键词句是关键。

本材料的关键词是“爱坐前排”（对“前排”的理解不要狭隘，更不能不作阐释）、“成功”。抓住这两个词语的逻辑关系组织成句，就会有如下立意：

1、积极的态度决定成功的高度。          
2、要有不甘落后（敢为人先）的精神。
3、要树立明确的目标（争第一）。         
4、要勇于坐在生活的前排。

二、年级优秀作品
敢为人先
高二（4）班    何颖

一个成功人士，他必定具有一个特点，就是做事总比别人快，赶在其他人前面，永远在前排，比其他人更勤奋，更敢为人先。所以，成功，必须要有敢为人先的品质。

敢为人先需要有勇于创新的精神。王大珩是我国著名的光学研究家，他读大学期间以优异的成绩出国深造。那个时候，国外已经对光学有了一定的研究成果，而中国还没有，这是中国科技发展的一个缺陷。于是他专攻光学，毕业后还放弃了国外的优厚待遇，把学到的光学知识带回中国，创建起光学团队，首次在中国提出光学科技作用，不久还克服重重困难，创造性地研发出了光学仪器，为我国的光学科技踏出了第一步。王大珩勇于创新，敢为人先的精神，不仅让他的人生得到了成功，也为中国科技带来了发展。

敢为人先需要一颗坚定信念、相信自己的决定、不随波逐流的心。霍华德是星巴克咖啡的总执行官，是他让星巴克发展到现在如此出名的。霍华德在一次出差中无意发现了星巴克，那时候，星巴克只是一个小店，无人关注。但星巴克独有的现磨咖啡吸引了他，让他加入了星巴克的连锁经营。后来与老板的意见不合，他不得不离开星巴克，自己经营起咖啡店并得到了成功。而这时，星巴克面临破产关闭的危险，没有人想买下它。但霍华德毅然决然买下了星巴克，当时有很多人劝阻他不要这么做，资金用量太大，没意义，而他坚定不移，接下星巴克。他说：“我敢买下星巴克，因为我热爱它，曾是它的一员。”谁也没想到，他敢为人先地买下星巴克，现在如此成功。这当然归功于他那坚定不移，不盲从的心，他敢为人先地承担，使他现在如此成功，也因为他对星巴克的热爱与坚定的决心，使它全球出名。

人生谁不想成功？就看有没有敢为人先的品质，能不能走在时间与其他人的前面。敢为人先的创新也是必备的，没有自我的创新，便容易随波逐流，和别人走着相同的道路，没有特点。敢为人先也必须有相信自己的决心，相信自己敢为人先的这一步，可以让自己的人生走向成功。想要成功，就要敢为人先，走在别人的前面。

敢为人先

高二（6）班    高瑜穗

材料表明，爱坐前排的学生成功率比盲目随意和钟情后排的学生都要高。这是为什么呢？这是因为他们都具有敢为人先的精神。

敢为人先需要远离随波逐流。秦始皇统一天下，结束了天下分裂的局面，使公元前221年成为中国历史上一个伟大的转折点，靠的是什么？其功劳当然少不了先祖时期的商鞅变法。当其他国家都在实施落后的制度时，商鞅却独树一帜地提出了变法，使秦国务耕织，修守战之具，民富国强。倘若商鞅也和其他国家的大臣一样盲目地遵循着旧制度，秦国能有统一天下的强大实力吗？正是他这种敢为人先，不随波逐流的思想实现了他的梦想，也成就了秦国的雄心壮志。

敢为人先需要勇于尝试。问谁都知道如今的万家灯火是如何来的。这不正是爱迪生一千多次的尝试换来的吗？如果当时爱迪生放弃了，那他的名字还会被人铭记吗？不！不会！而正是他，敢为人先，勇于尝试。使他成为了发明电灯泡的第一人，使他成为家喻户晓的伟人。

敢为人先需要拒绝平庸。《史记》为我国第一部纪传体通史，鲁迅评价它“史家之绝唱，无韵之离骚”，它是在一种怎样的环境中完成的呢？是司马迁在宫刑后完成的。如果他在宫刑后放弃了自己的梦想，那么他只能成为芸芸众生中的一员，但他在如此艰难的环境下拒绝平庸，把他所有的屈辱化为力量，独创出史书写作的新体例，成一家之言。他这种写史书的结构，以前或者当时，会不会有其他人有同样的想法呢？或者是有的，但毫无疑问，他们无一例外地选择了放弃，他们接受了平庸而不为别人所知。敢为人先需要拒绝平庸。

其实，敢为人先只在我们的一念之间，哪怕是一个新问题的提出，敢为人先不需要你一下子就像商鞅等人那样，而是从我做起，从一点一滴做起，譬如说敢于坐在前排，勇于坐在前排，坚持坐在前排。
坐前排的学生正是因为他们具有敢为人先的精神，成功率才如此高。盲目的随波逐流，四处坐的人和坐在后排不敢尝试而平庸的人，是永远不可能成功的。我们要做坐前排的人，成就自我的灿烂的人生。
走在别人的前面=成功
高二（7）班    程锦涛

有个教授做过一个实验，12年前，他要他的学生进入一个宽敞的大礼堂，并自由找座位。10年后，教授发现：爱坐前排的学生成功的比例高于盲目坐和坐后排的学生。从一个小小的实验可以看出，有的人保守，有的人没有目标，他们的成功率不会太高。这告诉我们：走在别人前面=成功。

走在别人的前面，能让你取得成功。伽利略大胆质疑古希腊伟大物理学家——阿基米德，他走在物理学界所有人的前面，在比萨斜塔上进行实验，证明自己是正确的，他取得了成功。邓小平大胆创新，走在其他社会主义国家的前面，结合中国的国情，提出了改革开放，使中国走上了富强之路。他们的成就我们有目共睹。只有勇敢方走在别人的前面，你才能取得成功。
走在别人的前面，能让企业和地区取得成功。十年前，阿里巴巴集团成立。在当时互联网还不算普及的时候，它走在所有品牌公司的前面，毅然决定开创网络购物这种购物新方式。如今的阿里巴巴，已经在美国成功上市。中国有许多沿海经济区，但是发展程度却不尽相同。珠三角地区凭借着自身得天独厚的区位优势，走在所有经济特区的前面，与香港携手开创出“前店后厂”的模式，他们优势互补，大力发展了经济。如今的珠三角一片繁华，多少得益于此。企业和地区，它们都大胆创新，勇于迈出第一步，走在别人前面，最后取得成功。
走在别人的前面，能让国家取得成功。中国作为发展中国家和社会主义国家，走在别的国家的前面，开创了“社会主义市场经济体制”，从而有效地控制了市场的自发性、盲目性和滞后性，使国家的经济得到迅速发展。日本作为一个小国，领土狭窄，并不利于发展经济，许多发达国家同样受到了这样的困扰。日本迈出了自己的第一步，走在前面，提出“科教兴国”,大力发展科学和教育，最后使得日本在20世纪中后期成为仅次于美国的第二大经济强国。这使我们认识到，无论自己，企业或者地区，甚至是国家，我们都要走在别人的前面，这样才能得到成功。

走在别人的前面=成功。只要我们有足够的勇气迈出第一步，走在别人的前面，成功就离你不远了。

将目标定在高处

高二（19）班    邵潮文

材料所说，爱坐前排的学生成功比例高出盲目随意和爱坐后面的学生。其含义言简意赅，道理引人深思。它启示我们要将目标定在高处，追求高度，人必须要往高处走。
追求高处目标，有利于我们抛弃杂念，勇往直前。中国游泳健将，被称为“飞鱼”的宁泽涛，在首次参加世界级比赛时却被检验出服用了兴奋剂，其因却是误食了含有瘦肉精的快餐。面对舆论，他并没有因此放弃自己的梦想，反而在自己的床铺上方贴上“我一定能破亚洲纪录”的字条。结果，在100米世锦赛中，他勇夺桂冠，成为亚洲第一人。科比曾立志要超越乔丹，终因其努力而如愿以偿。因此，追求高处，走向高处，更有利于我们在走向成功之道上披荆斩棘，所向披靡。

追求高处目标，使我们信心盈盈，不畏艰难。毛泽东心怀大志，青年时期便有“指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯”的宏大目标，因此，他征服了革命的艰苦，战胜了日寇的侵略，谱写出新中国这一光辉篇章。林肯青年时发誓成为国家总统，他在参政中屡败屡战，最终，他的人生因他的青春之梦，因他对高度的瞻仰而在51岁成为了美国总统，并因此使他一生成就辉煌。

不可小觑，追求高度的目标，在成功之道上的激流险滩总会因此而被征服。因为仰望得更高，更上进，成功也就因此而触手可及。

一个人不追求高处，不追求最上进的目标，那么，此人废矣。著名的毛毛虫实验告诉我们，如果只是一味地盲目随意，毫无生活的导航与指南，毫无上进勇敢追求卓越与高度的态度，那就会如同毛毛虫们一般坐以待毙。因为没有追求卓越，追求高处，仰望高度的目标，没有敢于坐在“前排”的勇气与信心，那么，我们的生命会因此而暗淡无光。

人如此，于国家，于民族亦是如此。如果美国没有勇于领衔世界发展的目标，墨守陈规，不敢追求世界最领先地位，那它只能湮没于世界大国行列。中国若不将目光放在世界重要的大国身上，那中国谈何实现小康，实现现代化？

因此，将目标定在高处，我们才好信心满盈；将目标定在高处，我们才会乘风破浪；将目标定在高处，我们才能勇往直前。将目标定在高处，让成功之花因此绚烂绽放。
敢于争先，走向成功

高二（19）班     朱嘉翔

宁做蓝天上的雄鹰，不做枝头上的麻雀；宁做大海里的蛟龙，不做小河里的鲤鱼；宁得冠军，不拿亚军。敢于争先的人，走向成功。

敢于争先的人，比别人多走一步。中国第一位“太空使者”杨利伟，在一同训练的准宇航员中，无论是体能还是其他素质，一直是队伍中的第一名。他之所以能走在队伍的最前列，不仅因为他平时比别人多出一倍的训练强度，更因为他拥有着敢于争先的精神。这种精神支持着他完成一项又一项不可能的任务，从而比别人都多走了一步。正因为他多走了这一步，他凭着超人的素质，携带着中华民族的飞天梦，在无垠的太空中遨游。

敢于争先的人，不畏任何强敌。“飞人”刘翔曾多次与当时的世界纪录保持者交手，都惨遭失败，但他不曾退缩。为了超越这个被他崇拜的偶像，他疯狂地训练，最终在雅典奥运会，追上并超越了这个曾经不可企及的对手。他曾这样说道：“强大的对手是一座高山，我必须要翻越它。”如果刘翔没有这种敢于争先的精神，或许他还只是一个默默无名的运动员，而不为世人所问津。狼群之所以能称霸草原，是因为它们不惧怕任何敌人，无论对方是凶猛的老虎或狮子，它们都有信心将对手打败。由此可见，要想战胜强敌，就必须要有敢于争先的信心。

敢于争先的人，都有远大的抱负。海明威在成名前曾放出话说要超越莫泊桑等当代著名文学家，被世人不屑。当他的朋友也得到诺贝尔奖后，他不甘落后，匆忙写出了一篇作品来应战，但却失败了。但他不认输，他花费了大量的时间和精力，怀着必胜的信心写出了《老人与海》，从而获得了诺贝尔文学奖，给那些耻笑他的人一记响亮的耳光。正因为他一早立好了远大的抱负，走在别人前面，他才能够证明自己的优秀，获得成功。
不想当将军的士兵不是好士兵，坐前排的学生成功的比例总比坐后排的学生高。为了实现理想，做蓝天上的雄鹰，做大海里的蛟龙，让我们从现在立好远大的目标，怀着不畏强敌的信心，比别人多走一步吧。
敢为人先

高二（20）班    邓晖俊

第一个踏进黄沙漠的人，感受到“大漠孤烟直，长河落日圆”的壮美；第一个征服泰山的人，领略了“会当凌绝顶，一览众山小”的雄伟；第一个横渡黄河的人，体验到“黄河之水天上来，奔流到海不复回”的气势。敢为人先，力争上游，才能给人生添上亮丽的色彩，领略人生的美景。

敢为人先，能让你抓住人生的机遇。在一个的教授的实验中，在前排的学生成功几率大很多，因为他们敢为人先，具有不畏挑战的心，这样在机遇来临之时，便能把机遇紧紧地抓住。马云学历不高，但他却敢为人先，进入当时并未兴起的电商领域。面对旁人不敢涉足的陌生地带，他却能迎难而上，最终缔造了自己的电商帝国。马云若非敢为人先，先声夺人，他便会与这次机遇失之交臂。敢为人先，使你无惧骇浪惊涛，在人生中发现新大陆。

敢为人先，能让你领略到全新的风景。世之奇伟瑰怪，非常之观，常在险远，只有敢为人先之人，方能披荆斩棘，到达险远。孔子于无义战的春秋乱世，敢为人先，以“仁礼”为核创立儒学，为万世开太平；黄宗羲敢为人先，公然指出“君主乃天下之大害”，发出了反对君主专制的第一声啼鸣；奥巴马身为黑人，敢为人先，竞选美国总统，最终成为这个超级大国的第一位黑人总统。他们都因为敢为人先，领略到了其他学者，其他黑人所未见的风景。敢为人先，前所未见才能成你所见。

敢为人先需要过人的胆识，坚韧的毅力。因为迈出那前所未有的一步或许会为庸人所讥，为世俗所笑，就像坐后排的人也会暗暗嘲笑坐前排的人克板无趣。但是，欲带王冠，必承其重。想要登上更高的山峰，就得忍受更低的温度。没有胆识毅力，就无法支撑敢为人先的行动。

当然，并不是所有事都可敢为人先。第一个吸鸦片的人并未尝到人生的精彩，而是坠入更黑的深渊；发动二战的希特勒，给世界带来深重的灾难，留下千古骂名。因此，敢为人先也需要审辨之，慎思之，冷静而不可鲁莽。

敢为人先，开人生之新境，画出人生新的色彩，登人生之新峰。
积极的态度影响人生
高二（21）班    陈燊梅

有位教授反复做过几次实验，让他的学生在大礼堂里自由选位，若干年后，他发现，爱坐前排的学生成功的比例高出盲目随意类和钟爱后排类。爱坐前排的学生，并不是他们的位置影响了他们的人生，而是他们对事物积极的态度影响了他们的位置，甚至他们的人生。

积极的态度影响人生，是因为遭遇挫折时懂得永不放弃。永不放弃的精神在体育竞技中随处可见，前有林书豪在NBA前几年默默无闻，甚至被人耻笑华人想在NBA上焕发光彩简直是天方夜谭，但他没有放弃，他以积极的态度面对人生，他每日早早地到场馆热身、训练，对篮球抱着始终如一的热爱与追求，最终，他在一场比赛中过关斩将，震惊世界。姚明自伤退以后，他面对外界的纷纷扰扰，用实际行动证明了自己并没有就此放弃篮球——他成为了上海队的老板，继续为心爱的篮球作贡献；他到高校去学习知识，以获得高素质教育来充实人生；他创建基金会，帮助伤残人士。
林书豪、姚明以永不放弃的态度面对人生，在自己各自的事业上取得一定的成就，不正是积极的态度影响了人生吗？
积极的态度影响人生，是因为失败时懂得乐观面对。如果马云在高考失败后就自暴自弃，没有乐观面对，充满信心地迎接他的第三次高考，最终考上了理想的大学，学习了所需要的知识，那么还会有在中国和国际市场上都占有一席之地的阿里巴巴企业吗？如果孙杨在2014年亚锦赛上痛失200米金牌后，没有笑对失败，重新出发，他会在喀山运动会上重夺金牌吗？如果屠呦呦没有淡然108次实验失败的痛苦，依旧相信自己，积极准备下一次实验，还会有中国史上第二位诺贝尔得主吗？
面对多次失败，马云他们俱以微笑乐观面对，因而取得了成功，这不正是积极的态度影响了人生吗？

积极的态度影响人生，要选择正确的方向。并不是所有的事物对我们而言都是健康有益的，要懂得辨别事物的性质，提高自己的眼力。

爱坐前排的学生，他们始终以积极的态度面对人生，因而成功的几率较大。积极的态度影响人生，促使人不断往高处攀登，领略不一样的风景。
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