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【摘要】针对英语学科本身的特点，运用信息技术进行听力训练，能集音、像、形于一体，它的优化组合能力全方位地刺激着学生的感官，通过文字、图像符号、声音信号等语言的实践联系起来，使其展开一种立体化的思维活动和多渠道地感知语言材料。本文探讨如何把现代信息技术应用于小学英语听力教学中，并加以整合加大课堂容量，运用信息技术为学生创设良好的语言交际情景，充分调动学生“听”的积极主动性，使课堂教学充满生机和活力。
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1． 背景：

利用现代信息技术教学是指：将计算机、录像机、录音机、投影仪、VCD教学软件等多种媒体集中于一体进行教学。于英语学科而言，中国学生学习英语最大的困难就是语言环境，学生们接触英语的机会少，语言不地道，在实际交际中也就不能得体地运用它。在小学英语教学实践中，我认识到信息技术与英语听力教学整合的重要性，有效地运用信息技术辅助英语听力教学，并加以整合能加大课堂容量，充分调动学生学习的积极主动性，使课堂教学充满生机和活力。 

2． 信息技术与小学英语听力教学：

2．1信息技术：

在现代信息技术飞速发展和新课程改革推陈出新的背景下，促使当前教育从教育目标、教育内容、教育模式、教学环境、教育方法到教育组织不得不进行全面变革，利用网络进行学科整合教学，使得传统的“老师+黑板”教学也逐渐向利用现代信息技术多媒体教学过渡。以多媒体和网络为核心的现代信息技术使得知识不再以单一的文本形式来传递，而是集图形、文字、动画和声音于一体，能创造生动、形象、交互的开放式教学环境。它具有大容量、多信息、激趣性、突破性和高效性，给课堂教学注入了新的生机和活力，能促使学生积极思维、主动参与语言实践，使教学效率达到最优化，从而有效地提高课堂教学效果。

2．2小学英语听力教学：

作为一门语言课程，英语是一门学科融合性极强的学科。《英语新课程标准》指出：“在教学中应积极促进英语学科与其他学科之间的相互渗透和联系。”若能有效处理好其他学科与英语学科之间的横向联系，将会有助于英语教学的发展与提高。英语的教学特点之一是要使学生尽可能地从不同渠道,以不同形式接触和学习英语,亲身感受和直接体验语言及语言运用。 

小学英语的教学目的是通过听、说、读、写的基本训练激发学生的学习兴趣，养成良好的学习习惯，获得一些英语的感性知识，具有一定的听说读写能力。可是英语毕竟不是我们的母语，加上缺少浓厚的语言氛围，很多学生对英语是敬而远之。对于语言学习者来说，学习语言，是为了交流和做事情。但很多英语学习者认为，听力理解既是最难学习和掌握的一种语言技能，也是他们在学习中感到最无助的一个方面。在听的过程中，学习者在理解上遇到困难时常常会措手无策。特别对处于小学阶段的学生而言，听的内容既看不见也摸不着，只能竖着耳朵听，而且听的东西都是瞬间即逝。

2．3信息技术与小学英语听力教学整合的意义：

所谓信息技术与课程整合，就是通过学科课程把信息技术与学科教学有机地结合起来，将信息技术与学科课程的教与学融为一体，将技术作为一种工具，提高教与学的效率，改善教与学的效果，改变传统的教学模式。而具体到信息技术与英语听力教学的整合，则是将现代信息技术作为工具和手段渗透到英语听力教学中，以学习过程为载体，使英语听力教学融入现代的教育思想观念与教育技术。

小学英语是一门模仿性、实践性很强的学科。针对英语学科本身的特点，运用多媒体技术进行听力训练，能集音、像、形于一体，它的优化组合能力全方位地刺激学生的感官，使学生展开一种立体化的思维活动多渠道地感知语言材料。通过文字、图像符号，声音信号等语言的实践联系起来，突破了传统教学的局限，它提供了丰富的声像并茂的语言教学内容，最接近语言交际的自然环境，能使学生在真切的情景中学习活的语言，这显然有利于实现语言习得的目标。

现代信息技术具有形象、生动、直观的优势，能促进学生多感官感受，激发学生的学习兴趣。如金太阳软件《SWE广州版小学英语》系列和教育科学电子出版社出版的《Success With English》配套光盘就运用了IT技术，把英语学习的情景设计得生动活泼，富有创意，图、文、声、像并茂，学生各种感官受到刺激，更能调动学生的学习积极性，发挥他们的主体作用，更有利于他们语言能力的提高。 

3． 信息技术在小学英语听力教学中的应用：

3．1运用信息技术激发学生“听”的学习兴趣。

听的能力在学生使用母语过程中是自然而然的事情，而在外语中则需要专门培养。培养学生直接听取信息的能力，即交际意义上的听。很多学生就是因为克服不了听力中出现的困难，听完材料后仍然不知所云，所以渐渐失去了听英语的兴趣。兴趣是最好的老师，利用信息技术辅助英语听力教学，能激发小学生“听”的学习兴趣。

常用的听力训练方法枯燥乏味，我们应采用灵活多变、学生喜闻乐见的方式进行。比如单词和句型的巩固操练可结合有趣的游戏进行，如“复制粘贴”传话、“大耳朵”辨音、听指令做反应、动画配音等活动都能使学生在有意义的实践中发展听力。如看图听故事、看表演听儿歌、欣赏情景对话等．创设愉悦氛围，有助于加深学生对听力语料的理解。

广州版小学英语（SWE）六年级下册Module 4 Stories And Fables就可以充分使用信息技术手段进行听力训练。就如Waiting for Another Hare，首先，课前找到相关的英文故事短片，然后在课堂让学生看图听故事，最后再出现字幕让学生跟读和理解。由于此类寓言故事对学生来说是耳熟能详的，再配上动画进行视觉辅助，学生学起来特别轻松。

3．2运用信息技术全方位加大学生的语言输入。

由于多媒体能使多种语言形式互相配合，因而能加深学生对语言的理解，并有助于在理解基础上的记忆。据统计，一般来说，成人大脑通过听觉约能记忆语言材料内容的25%，通过视觉能记忆语言材料内容的45%，而同时通过听觉、视觉与亲自实践则能记忆语言材料70%的内容。多媒体是集图画、图像、形象、动画、声音、音乐与文本于一体的教学手段。它今有多种表现形式，既可交替运用，也可同时使用。因此，在相同的时间内，运用多媒体比单独使用教学手段（如录音与录像等），在提供语言输入的数量上要大得多。

在此，再以SWE六年级下册Module 4 Stories And Fables为例，可以充分利用网络搜集课外的寓言故事，如Who’s going to hang a bell?、 A Wolf and Shadow、 The Crow full of Vanity等等，加大学生的语言输入。在网络世界里，有关此类内容的网页多如牛毛，如http://www.tzsy.cn/flash/english/ 动画城、http://www.xinzhitang.com.cn/ 新知堂剑桥少儿英语等等，无论是动画制作质量或是语音语调方面，水平都是相当高，非常适用于小学英语听力训练。

3．3运用信息技术为学生创设良好的语言交际情景。

语言是交际的工具，我们学习语言的目的是最终能在实际中灵活地运用。以往我们学习外语，只能接触书本和各种书面材料，接触口语机会很少。这一状况是外语水平提高不快的原因之一。小学生更是这样，单纯的说教的枯燥的听说令他们生畏、生厌，而多媒体教学手段为改善这种状况提供了最佳方案。它的图、文、声、像等多种媒体有机结合为学生提供了身临其境的英语交际情景，能克服本族语的干扰，利于英语语感的培养。

如SWE六年级上册Module 2 Cities中，课前搜集多个国际大城市的旅游介绍短片，在单人单机的网络环境下，让学生自己去观看、去听课件，以自主的形式让其操作，以声色具备的课件去吸引其好奇心。将学生置身于一定的语言环境中，让他们在一定的语言环境中去领悟语言，操练语言，运用语言，课堂效率非常高。

3．4运用信息技术为学生打好扎实的语音基础。

语音是语言学生的基础，语音教学是小学英语启蒙阶段的重要任务。小学生初学英语时，主要靠模仿，学生发音的准确与否，取决于听到的语言信息准确与否，而多媒体技术正是为学生提供标准语音信息的最佳途径之一。

小学生的模仿能力较强，对语音比较敏感，听力培养应从语音训练人手，让学生多听多看地道的英语录音、录像，鼓励学生模仿地道的英语，通过反复听反复练，形成正确的语音语调。实现多媒体技术的声像有机结合，有利于学生打好扎实的语音基础。我每周用一个午读时间，利用现今的网络资源，定期让学生上网观看一些英文经典电影，如《海底总动员Finding Nemo》、《小鬼当家Home Alone》、《狮子王The Lion King》、《绿野仙踪WizardofOz》等，还可以播放迪士尼阶梯英语教程、色拉英语、洪恩英语等等，既有趣又能为学生打好扎实的语音基础，更有利于提高其听力水平。

4． 结语：

实践证明，在新课程标准的指导下，积极进行学科综合化建设，把现代信息技术同小学英语听力教学结合起来，具有其他的教学手段难以比拟的优越性，对于提高学生听说能力也有很大的益处，学生“听”的学习兴趣被激发了，提高了听力教学效果，实现课堂教学最优化。信息技术与英语学科的整合可促进教学观念的更新，推动小学英语教学向高层次、多元化发展，更好地为社会信息化发展培养人才。
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