《日常生活中的药物化学》校本课程指导
广东省潮州市潮安区凤塘中学  陈林江
人类在与疾病的关键中发明了药物，化学对于药物的研究和开发作出了重大的贡献。随着科学技术的发展，化学作为自然科学与生物、材料、能源等从多学科交叉、渗透、融合，促使化学药物研究领域极大地拓展，化学新药物不断涌现。化学作为高中科学教育的重要领域之一，进行校本课程开发，具有深厚的物质基础，可以扩大学生知识面，拓展学生视野，提高学生化学素养。

一、课程说明


    本课程旨在拓宽学生的化学药物知识面，提高学生的化学药物学习素养、本课程为任意选修课，适合高二年级学生选修。本课程需用10课时完成教学任务。修满并考核合格获1学分。

二、课程目标


    以《课程标准》为指导，结合我校和学校周边药店医院实际，充分发挥学生的活动能力，促进学生化学药物知识理解；学会交流，在合作中学习；学会探究，培养学生的创新意识；培养学生良好的生活习惯，懂得生活，成为生活的主人。


    1、着重培养学生创造性学习能力；发现、提出问题，研究、解决问题过程，问题的创新意识与学习能力。

    2、培养学生自主学习、独立思考主体性地判断和更好地解决问题的素质和能力，在查阅资料、实际研究的过程中不断探索，不断研究，不断创新，体味其中的乐趣


    3、开阔学生的视野，提高学生学习化学的兴趣，丰富学生的知识，发展学生的思维，促进学生学习化学的主动性。


   4、培养学生对社会的责任心和使命感。

三、课程的主要内容


    常见药物：解热镇痛药​​——阿司匹林、抗生素——青霉素、抗酸药——胃舒平和止咳平喘药——麻黄碱。
          认识毒品：吗啡、海洛因和冰毒的真正药用价值和滥用后的危害。
四、教学建议

（1）围绕青少年学生关心的环境保护．食品安全、健康等生活热点问题，运用化学学科的专业知识，解析发生的原因，说明产生的危害，找出防治的办法。从而达到培养学生的环保意识和养成科学健康生活习惯的目的。学习化学的目的是为了更好的运用化学，让化学走进我们的生活，让化学改变我们的生活，让化学更好的服务我们的生活。
（2）关注学生的情感，营造宽松民主的氛围。积极的情感是学生参与研究的源动力，学生只有活动有积极的情感，才能保证对课题研究长久的兴趣，消极的情感则会影响学生长远的发展。因此，在生活中的化学课程开展研究性学习过程中，教师要努力营造宽松、民主、和谐的氛围。要做到：尊重每一个学生，积极鼓励他们勇于尝试，保护他们的积极性 ，同时做一些必要性的指导工作。

（3）加强对学习策略的指导，为学生终身学习奠定基础。使学生养成良好的学习习惯和开成有效的学习策略，转变学习方式是研究性课程的重要任务之一。教师在有意识在对学生进行学习策略的指导，让学生逐步掌握进行研究的方法和技能。教师应做到：积极创设条件，让学生自主选择课题，参与课题研究目标、方案的制定和研究方法的选择；设计探究式的学习活动，让每个学生的创新能力得到发展；引导学生运用观察法、实验法、调查法等进行研究，在研究不断调整自已的学习目标和学习策略。

（4）利用现代化技术，拓展学生的视野。信息时代的到来，学会快速收集、利用、处理和纷杂的信息是改进学生的学习方式，提高学生的学习效果，拓宽学生视野的有效途径。在条件允许的情况下，本课程的开设应做到：利用网络资源如图片、视频录相、网络文摘等，探究新的教学模式，丰富教学效果；同时指导学生对广播电视、报刊、网络等资源进行开发，为学生会学习打好基础。

（5）不断更新知识结构，深层次开发课程。教师要不断更新知识结构，适应现代社会发展对课程开发的要求。为此教师要做到：准确把握课程标准的理念、目标、内容，运用教育学和心理学理论，研究教育学规律，根据学的心理特点及社会动态进得课题研究的指导：掌握现代化信息技术，并能灵活运用；自觉学习，进行知识面的拓宽；根据当地资源，合理开发课程；不断进行反思，因此在生活中化学开设过程中可以根据学生情况删减或增加一些内容。努力使自己成为具有创新精神和研究型教师。

五、社会实践

    各班分小组去学校附近的药店和医院，查找本课程所提到的药物（或含有相应成份的药物），分类后做概念图，理清日常生活中的常用药物使用误区。

六、学习建议

       本课程建议教师讲授与学生自学结合起来实施教学活动。考虑到学生对很多化学知识了解不多，建议先做常识性介绍，然后给学生观看一系列视频录像，最后同学生通过网络查找有关资料，然后分组讨论，并就药店买回来一些药物做相关实验。
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