教学反思


从高考卷看如何提高高中学生的运算能力

一．近年来，数学试卷命题有以下趋势。
1、凸显基础，体现《课程标准》的基本要求
（1）试卷涵盖的知识面广，提倡在理解层面上答题。
试题重视基础，大量的题目来源于教材，不少题目可以在教材中找到原型。考查的都是现行高中教材上最基本、最重要的数学知识、方法和能力，所用到的方法也是通性通法，体现了高考的公平公正。
（2）在知识交汇点出题，提倡在运用层面上答题。
中学数学具有从一个知识点反应整个知识结构，从一个知识点内剖析知识间的显著性差异，从一个知识点找到知识自身的“内推力”的特征，因而高考命题往往会选择在不同知识的交汇点。将概率内容作为应用题考查；函数内容随处可见，函数思想和函数方法贯穿全卷。
（3）适应知识的不同变化形式，题型出新，考查创新能力的空间开阔，提倡在创新层面上答题。因为数学是一门思维科学，最显著的特征之一便是创新。
（4）重点知识重点考查，突出能力立意。
试题突出能力立意，重在考查考生的思维能力、运算能力、空间想象能力、实践能力和创新意识，同时对重要的数学思想：如函数与方程思想、数形结合思想、分类与整合思想、必然与或然思想都会进行考查。
2、拉开档次，区分层次，有利于高校选拔人才
（1）试卷趋于平缓，在各类试题中设有或深或浅的“陷阱”，答题容易，但要取得满分挺困难。
（2）试卷中有许多常规题，但是很多题又潜藏着隐蔽条件，发现这些隐藏条件难。
要做好全卷，必须具有严谨的思维和准确的表达能力，这样有利于高校选拔优秀考生。对能力考查注意“多考想，少考算”。有的道题几乎不需要太多计算就可以得出结论。
3、强调运用
试题的另一个显著特点，是加强了具有应用背景的试题，无论是选择题中的数据处理、物流调配，还是解答题中的回归方程，都有应用数学于实际的背景，这与新课标中“发展学生的数学应用意识”的重要理念是一致的。

二．试卷的形式与结构
试卷一般包括选择题、填空题和解答题等题型。选择题一般是4选1的单项选择题；填空题只要求直接填写结果，不必写出计算过程或推证过程；解答题包括计算题、证明题和应用题等，解答应写出文字说明、演算步骤或推证过程。
试题设置上很明显呈现容易题、中档题、难题三个层次，以中等题为主。对于容易题，大多数考生可以较快做出。中档题，有一定难度，考查内容学生较为熟悉，考查的知识较为全面，通过运用有关知识能够解出。对于难题，要求考生必须思维严谨、表述准确、具有较强的运算能力及推理论证能力，综合运用有关知识才能做出。
每年高考都能看到新题。新题的素材大部分来源于教材，通过对原题进行提炼、综合、改编后，以另一个全新的题目出现，考生会感到似曾相似，却又必须经过自己独立分析思考后才能解答。主要考查考生对新情景下知识的理解、抽象概括能力，所涉及的知识全部都是高中数学的内容。
在高考复习时，同学可以根据选择题、填空题、解答题，或容易题、中档题、难题的占分比例，结合自己的特点决定对各类题型的复习用力和用时。也可以根据自己的具体情况对占80%分值（难度在0.4以上）和20%分值（难度在0.4以下）的题目合理分配复习时间。

三．如何通过提高运算能力来提高数学成绩呢
1.要抓牢数学答题的“步骤分”
每一学科都有其评分的尺度。数学老师在阅卷时，首先看学生的解题思路是否正确，这是一个总方向。其次高考实行“分段评分”，即使结果错了，但过程、解题思路正确，一样可得步骤分。
考生一定要转变平时训练时“全做全对”的心态，面对较难题目时不要“不敢动手”，也不要“不愿动手”。如果时间来不及，也可以将每一步骤所需的公式写出，积极争取“分段得分”。
2. 从试卷的“错误”中抓成绩
考试是检查学习落实情况的重要途径，每个同学都应重视每一场考试。特别是要从考后的试卷分析中，去发现和反思自己在学习中、知识、方法和临场发挥上存在的不足，通过查漏补缺，迅速提高数学学习水平和成绩，并达到事半功倍的效果。
首先，按照试卷的前后顺序逐题分析，主要包括：（1）本题涉及到的知识点有哪些？（2）涉及到哪几个知识结构板块（网络图、框架）？（3）与这些知识点相关的基本解题方法和技巧是什么？（4）考查了哪些数学思想、方法和能力？（5）本题对在何处？错在何处？
其次，将分析结果写在试卷分析表中。
最后，进行临场心理状态分析，从中吸取积极的力量。 
