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摘 要：目前，高中地理课堂教学依然较多地存在着传统的授课模式和较低的课堂效率。课堂教学中教师对于新课程的教学理念还不能很好地应用。要想尽快改变传统的教学方式，必须将教师的“教”的方式和学生“学”方式来一次彻底性的改变。笔者以以“高中地理高效课堂教学笔谈”为题谈谈自己的看法。 
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由于应试教学思想的影响，在高中地理课堂教学中，还仍然存在不符合素质教育要求的一些问题[1]——老师讲学生听满堂灌教学方式等。要从根本上解决“高耗低效”的课堂模式、提高教学效率，最大程度地提高学生的学习效果是我们高中地理老师必须研究和解决的的问题。

一、高中地理课堂教学现状分析 

1.1教师教学问题 

在高中教学中，地理老师最主要的问题有：A.过分依赖授课教材、照本宣科，而不能很好地整合教学资源、预测课堂容量，往往是45分钟内都是老师满堂灌，学生自主学习、自主探究、自主消化、师生或生生之间信息反馈的时间过少，学生学习自主性低，无法保证课堂效率最大化。B.过于强调老师的主导地位且忽视学生的主体地位，也会使地理教学处于低效之中。C.还有一部分教师对于课堂的控制过于严厉，极大的忽视了学生的心理体验与展示过程，使学生不能得到全面发展。D.极少部分老师在地理课堂教学过程中缺乏必要的教学机智，也会降低课堂效率。高中地理老师普遍存在的缺陷是缺乏调控课堂的能力，这就造成了学生自学目标的完成度比较低，很难从根本上理解课本内容[2]。 

1.2学生学习问题 

目前，我国高中生学习的最主要目的就是应对高考。在应试指挥棒的操纵下成绩就成为了学生们唯一的学习动机，而 一些学生盲目被动地学习，不能调整好学习心态，学习内容仍然以老师教授的为主，减少了自己学习课外知识的机会。目前在校生的数量仍以独生子女居多，有些过于依赖家长和教师，实际动手能力差，不具备学习的主动性和积极性，学习动力不足，缺乏吃苦的精神，而参与课堂和自主创新的精神就更无从谈起。除此之外，极少数学生有着很强的物质攀比心理，对于学习却漠不关心。 

2.高中地理高效课堂教学管见

2.1“教与学”的转化 

我们知道，学生的自主学习能力是在在学习过程通过有意识引导和训练逐渐培养出来。因此，精心设计课堂教学过程，有意培养学生的自主学习能力就显得尤为重要。例如，在教学《冷热不均引起大气运动》的过程中，教师可以引导学生怎样分析“热力环流”，使学生能够使用读图进行分析，再通过比较厚进行归纳。最终明确了：近地面受热之后，才能使大气上升在高空中形成高压，地面形成低压；而风在高空中受到两个作用力直接影响，而且都平行于等压线；近地面的风则受到三个力同时作用，而且与等压线相交。明确了这些知识以后再让学生精确画出热力环流，主要包含了城市风、海陆风以及山谷风等。这一课的教学中，教师注重让学生首先形成一个正确的分析思路，然后再进行反复的训练，即：读图寻找问题——分析问 题——运用所学知识思考——得出结论。 

通过这节课打造的基础指导学生继续学习其他的内容，例如，近地面气压状态是大气上升会导致气压降低；而高空中的气压状态时大气上升时会导致气压升高。根据这个线索，提出与之相关问题，逐渐引出新的知识点：南北两个半球都可以形成低祎环流、中绎环流以及高讳环流，最终使地表形成了七个气压带以及六个风带，从而引导学生运用思考画出三圈环流图。而通过教师的指导，按照教授《冷热不均引起大气运动》一课的学习方式，不但可以让学生巩固科学合理的学习方法,也能够增强学生自身的综合能力，在一定程度上转变了“教到学”的过程。 

2.2追求从“学会”到“会学”的转变 

从高中生的学习能力来看，这个阶段高中生的逻辑思维在迅速发展，也是发展创新思维的关键关键阶段，因为他们已经适应了新的学习方式，所以具备了自主学习地理的能力和探究方法。 

例如，在讲授“人文地理”时，首先要让学生学习基本的知识，主要包括了解地理环境受城市化过程的影响；在城市化的过程中，为什么会发生逆城市化的情况；了解保护城市环境的几种措施，还有国内城市以后的发展趋势。所以学生学习上述知识时，首先要寻找和收集到城市化信息，在这个过程中体验地理环境受城市化进程的主要影响作用，然后再思考如何解决这样的影响，以此来提高学生自主分析和解决问题的思维能力。让学生分析这些案例的分析，能够让学生了解地理知识的重要性，也可以在一定程度上加强学生自主创新的培养。

总之，要提高高中地理课堂教学的效率，需要地理老师转变教学观念，将学生作为课堂的主体，加强师生间的互动。通过合理的分配时间；转换师生间的角色；善于研究教学内容。最终转变传统课堂中，老师独自讲解的授课方式，只有将学生被动接受知识转化成引导学生主动探索。建立一个更有效率的课堂，才能从根本上提高学生的综合素质。
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