综合实践科第二期在线研讨合辑
时间：2015年11月10日
大家好！综合实践第一次在线研讨时间为11月10日，直至11月16日共有112人,239条回复,参与研讨的人数比上一次增加了一些，根据本次研讨主题：综合实践第二次在线研讨主题：如何指导学生开展研究性学习选题？下面我们辑录部分精华帖及点评，供大家学习、参考。

梁燕妮2015-11-10 12:56 

选题在综合实践活动中有着举足轻重的地位，决定了学生要研究的方向、目标，直接影响到学习过程和学习结果。学生要参与研究性学习，首要的步骤就是要选择一个待研究的课题。指导学生进行选题时，首先要充分尊重学生自身的兴趣，在此基础上，引导学生注意选题的可操作性、开放性、综合性、实践性，只有这几个方面都考虑周全了，才能更好地进行综合实践活动的研究。

杨娟2015-11-10 10:53 

要真正在中职学校财经教学过程中组织好研究性学习，教师必须做好以下三点： 首先，教师的教学观念中应树立以学生为主体的研究性学习观念。在研究性学习中，从理论到形式上教师和学生是平等的，学生作为主体独立开展研究性学习。然而，在实践中，学生开展学习的主体性和平等性的关系是教师赋予的。学生能否以主体的地位开展研究性学习，取决于教师的教学观念，教师能否认可学生在研究性学习中的主体地位，给予学生在独立探索中发展主体性，与学生开展平等对话，决定着学生主体性能否顺利培养，进而决定学生能否真正独立开展以学生的主体性体验为内容的研究性学习。 其次，教师的教学观念应从让学生学会知识转向让学生学会学习。科学知识的进步使学习与人的生活和生存的关系日益密切。研究性学习目标之一就是使学生学会学习。在中职学校的专业课程教学中，教学内容往往随着经济社会的发展和管理水平的提高而更新，学生的课程学习更应该侧重方法，才能从容应对知识更新换代的挑战。 再次，教师的教学观念应该转向学生创新意识的培养。传统课程教学过于突出强调学科的科学性和逻辑性，从而忽视了与生活和实践的结合，学生很难将课程内容与生活结合在一起，窄化了学生的创新渠道。教师应该转变传统的课程观念，将课程知识获取视为探究的过程，给予学生广阔的探索空间，培养学生的创新能力。

邱泽瀚2015-11-10 10:37 

在整个选题的不同阶段中，学生会出现各种各样的问题：确立课题前的无从下手；资料搜集整理的无序状态；确立课题时的撞车，课题过大、过小等问题；撰写开题报告时的文不对题；开题报告时的表述问题等。这就要求指导教师能在宏观上进行调控，能因势利导，打开学生的思路，聚焦问题。指导教师应该大体上能预测到学生在该阶段将会出现的问题，并针对这些问题进行有目的的指导。例如：我们在选题阶段，各课题组基本上都作了以下的专题讲座：如何搜集资料；外出社会调查的安全；调查问卷的设计；礼仪教育；PowerPoint的制作等。对于个别课题组出现的问题，则进行个别辅导。在每次开始活动前，都对上次的活动进行总结。 

 唐伟栋2015-11-10 15:18 
1、 选题的新颖性 课题研究应有新意，要指导学生在兴趣的基础上，从课堂出发、从生活实际出发，结合新情况、新形势去发现、提出新问题，也可以是已经有人研究了，但对中学生而言是“新”的课题。因此要关注热点和焦点问题，关注媒体和网络信息，多与他人交流和讨论。如很多的调查类课题“青少年犯罪心理研究”、“关于道路交通状况的调查”、“对生活小区规划和发展的探讨” 、《有关未成年人犯罪的问题》、《人口问题》、《关于捐献器官的问题》等都有很好的社会意义。《吸烟对人体的危危害》、《中学生的饮食习惯与健康的关系》、《地质灾害及其防御》、《家庭燃料使用情况调查》、《“二手烟”的危害》、《电池与环保》、《饮料与健康》等与家庭生活、自身健康有关。《大学毕业生就业情况调查》对她们日后专业选择有重要意义。又如：《我看素质教育》、《中学生读书调查》等。 

温仕明2015-11-10 21:02 

对于如何指导中职学生开展研究性学习选题？我会先抛出问题，引起学生的兴趣，结合学生的专业特性，再提供相关研究性学习的步骤，让学生展开讨论，组成团队，研究方案，下发可行性方案，最终评价总结，定出最后的课题。

冯振浩2015-11-10 19:02 

如何指导学生开展研究性学习选题？ 1．动员学生，根据学校的统一布置，组织学生积极参与选择课题； 2．提供本学科知识的有关背景材料，启发学生的思路； 3．进行科研方法的辅导和训练； 4．指导学生选择课题时，建议按以下步骤进行：(1)介绍各种信息，让学生通过发散性思维，互相启发，逐步集中到他感兴趣的内容；(2)帮助学生将感兴趣的内容概括成问题；(3)组织学生多渠道收集相关资料，在此基础上对课题进行反复论证，明确自己研究的问题和研究的方向；(4)组织学生讨论，明确自己所要解决的问题，哪些资料、数据、信息是必需的、最重要的、可以通过哪些渠道获得；(5)指导学生设计研究方案；(6)主持学生研究性学习课题的开题评审。
成有威2015-11-11 19:27 

充分利用头脑风暴教学法，让学生自主提出研究问题，然后查找资料对所提的问题结合本校教学资源、研究经费、信息技术等因素进行可行性分析，最终确定研究主题 

蔡怀宇2015-11-13 11:06 

在选题阶段： 鼓励学生随时记下自己想研究的问题，抓住稍纵即逝的灵感。善于帮助学生将生活问题课题化。 在研究阶段：在研究过程中，着重帮助解决研究所需的资源问题 研究出现一些意外时：善于引导同学把握转机 课题总结与发展阶段： 帮助学生撰写规范的报告或论文，辅导学生表达研究结果 
潘启宏 回复 蔡怀宇2015-11-13 14:10

我认为教师应指导学生围绕自己的研究方向，鼓励学生抓住稍纵即逝的灵感,帮助学生将生活问题课题化通过书籍、网络、实地调查等多种途径搜集资料，让学生对所搜集到的资料认真分析，按内容分类、筛选，分析其内在联系，从中发现问题，确立选题

蔡怀宇2015-11-13 10:41 
指导学生开展研究性学习选题，要注意：1、选题要要符合学习者的心理需求。 2、基础性与提高性兼顾 3、可行性与开创性兼顾。 4、多阅读有关的报章杂志、更新自己的 知识面，要做生活的有心人。 5、相信自己的创造性。

陈文华2015-11-13 12:50 

教师指导的重点：一是在学生需要时，提供获取资料的有关途径，如怎样利用电脑网络搜集到自己需要的书籍，介绍哪些网站、报刊杂志有所需要的相关信息给他们等；二是指导学生做好调查笔记，并将查阅到的有关资料分别地归类存档下来，以备后用；三是鼓励学生增强信心，研究性学习所需要的资料大多数都是来自网络、电视、和各类报刊、杂志和日常生活等，所涉及的范围比较广泛，所以学生在搜集资料时会出现畏难情绪，此时教师要及时给予鼓励，肯定他们的努力和成绩，激发他们的成就感，使研究性学习能够顺利进行。 
   张君贤2015-11-13 17:28 

一个课题研究能否成功，关键在于其可行性的高低。老师可以从以下几方面去指导： ①尽量将课题研究的内容与学科学习结合，与日常生活结合，并考虑其应用价值。如研究中学生的校服、早餐、阅读习惯，研究我市绿化状况、生活中的数学现象等； ②考虑研究所需条件是否能得到保证（如实验仪器、专家指导、经费、时间、能力等）； ③指导学生采用科学有效的研究方法。应根据各自课题的性质和自身能力来进行选择，有查阅资料法（查阅文献、网上查询等）、科学实验法、观察法、参观访问法、问卷调查法、统计分析法等； ④指导学生制订合理的研究步骤，对每一阶段的主要工作、应取得的成果作出安排，并对小组成员进行合理分工，尽量做到“人尽其才”； ⑤协助学生明确本课题研究的重点与难点何在，并就其解决办法进行讨论，提出建设性的意见。如果发现不能解决，可能方案就要做出修改，比如缩小研究范围、更换研究内容等。 在此基础上，指导老师应随时与课题研究小组保持联系，了解研究进展，提供建议，进行监督、控制，提高“研究性学习”的实效。

吴春燕2015-11-15 11:21 

1、“小题大做”的原则 “研究性学习”是学生在教师指导下进行的自主性较强的类似科学研究的活动，其目的是为了改变学生的学习方式，为学生构建开放的学习环境，提供多样化的渠道获取知识、并将学到的知识加以综合应用于实践的机会，培养创新精神和实践能力。所以，要指导学生从小处着眼，但“小题”要“大做”，“麻雀虽小，五脏俱全”，虽然是小课题，也要一丝不苟地做好各项工作。千万不能“大题小做”，敷衍了事。 2、注重过程的原则 研究性学习既关心学生学习的结果，但是，评价学生研究成果的价值取向重点是学生的参与研究过程，诸如学习方式、思维方式、知识的整理与综合、信息资料的收集、处理与判断等。因此，更注重学生研究性学习的过程，重视的是学生在学习过程中的表现，如参与的主动性、创造性与积极性等。 3、注重应用的原则 研究性学习的评价强调的是学生把学到的基础知识、掌握的基本技能，应用到实际问题的提出和解决中去，关注诸如社会的环境保护问题、人与自然的关系问题、科学技术发展问题、人类自身的发展问题等。在问题提出和解决中主动获取知识、应用知识，既促进学生对知识价值的反思，又加深对知识内涵的理解和掌握，形成知识的网络和结构。因此，对研究性学习的评价重学生的知识掌握，更重视知识综合的能力，重视学生主动探求、创新的勇气和综合能力等在更高层次的发展。 4、注重体验的原则 研究性学习评价高度关注学生在问题解决或跨学科、综合式学习中，对科学研究一般过程、方法、原理等的体验。科学研究的过程是一种实践过程，学生在实践中既发展了观察、思维、操作和表达等基本能力，更获得了大量的感性认识。因此，评价应十分强调学生在探究过程中的自我体验，如社会使命感、责任感、自信心、进取心、意志、毅力等精神自我认识和自我教育的发展。 5、 注重全体的原则 研究性学习强调每个学生都有充分学习的潜能，为他们进行不同层次的研究性学习提供了可能性。评价的价值标准应多样化（可由学生根据自身情况选择），体现注重全体、实施个别化评价的特点。同时，在评价中重视个人表现，但小组成绩是重要参照和基础。 6、注重激励的原则 研究性学习评价应注重学生在学习过程中的自我评价和自我改进，使评价成为学生学会实践和反思、发现自我、欣赏他人的过程，要鼓励学生发挥自己的个性特长，施展自己的才能，努力形成激励广大学生积极进取、勇于创新的氛围。 


本期研讨小结：
1、 随着注册开展学习的学员增多，参加主题研讨的人数明显增多了。话题也是大家较为熟悉的内容，因此发帖相应也增多。

2、 学员之间的互相回帖，体现了学员们认真参与学习的态度。

3、 回帖能够结合教学实际，发挥了平台的资源的到交流、共享作用。
