岭南景观构成调查  - 西关大屋
· 班级：高一(3)班                         
· 成员: 黄颖思 、潘诗兰、欧阳峰
· 指导老师：蒋捷
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开题报告: 
主题：岭南景观构成调查  - 西关大屋
成果形式：调查报告
指导老师：地理科老师

课题研究方法：通过电脑网上
进行材料整理及收集，

最后得出报告结论与观点

相关科目：地理

小组成员：黄颖思、潘诗兰、欧阳峰
课题研究目的：西关大屋是广州传统建筑的瑰宝；是清末豪门富商在广州城西“西关角”（今荔湾区）一带兴建的极具岭南特色的广州传统民间住宅形式，能更具体的代表着广州传统的历史文物。
现在向大家介绍仅广州特有，最富岭南地方特色的古老传统民居，那就是西关大屋。 
西关大屋是清末豪门富商在广州城西“西关角”（今荔湾区）一带兴建的极具岭南特色广州传统民间住宅形式，被称为“西关大屋”。 

西关大屋多为砖木结构、青砖石脚、高大正门用花岗石装嵌。其平面布局按中原传统的正堂屋形式，基本上是纵深方向展开。其典型平面为三间两廊；左右对称，中间为主要厅堂。中轴线由前而后，由南而北，依次为门廊、门厅（门官厅）、轿厅（茶厅）、正厅（大厅或神厅）、头房（长辈房）、天井、二厅（饭厅）、二房（尾房）。每厅为一进，一般大屋为二三进，形成颇多的中轴线。两旁偏间前部左边为书房及小院，右边为偏厅和客房。客房顶为平天台，供乘凉、赏月和西关小姐们七夕拜月（拜七姐）等用。偏厅、客房后部为卧房、厨房等。庭园中栽种花木，筑有假山鱼池，颇为典雅清幽。
西关大屋的门廊装修，设矮脚吊扇门（又叫脚门）、趟栊、硬木大门三重门扇。趟栊是一个活动的栏栅，用13或15条坚硬的圆木条（一般为红木或硬木）构成，横向开合故称趟栊。脚门和趟栊有通风和保安的功能，是适应岭南炎热多雨的气候而特制的建筑构件。西关大屋的大门是用红木或樟木等高级木材制造，厚约8厘米，门钮铜环，门脚藏石臼中，门后用横闩扣门，以防盗贼。

    门厅（门官厅）中设天宫和土地神仕，其后有中门四扇，平时不开，只有乘轿贵客来访才开，以示隆重迎接。仅留左右两门出入，使路人看不见门内情景。轿厅是供乘轿客人及主人出入停轿之所。

    大厅是大屋的主体建筑，面积最大，屋脊最高。整座大厅红栋（主梁油红漆〕黑桷（木角油黑色）白瓦（衬瓦涂以白色），宽敞宏大。为使大厅更加明亮，屋顶错落装以明瓦即玻璃瓦。

    正厅后面是头房（或称长辈房），是长辈们居住之所，以明瓦、高窗采光。

    头房后依次是二厅（饭厅）、二房（供儿子婚后夫妇居住）。二房又称尾房，是中轴线上最后的房间。

    厅与厅之间以小天井隔开，天井上加小屋盖，依靠高侧窗采光通风。中轴线两旁主要有书房、偏厅、卧室和楼梯间等，大体上左右对称布置。门厅右边一般设有小庭院，内栽种名贵花木，布置石山、石景、鱼油或荷花池，以供主人或来客游憩观赏。大屋两侧各有一条青云巷，取“平步青云”之意。青云巷又称冷巷、火巷、水巷等，具有交通（女眷或仆役出入）、通风、采光、排水、晾晒、栽花、清运粪便垃圾等多种功能。

    西关大屋的门面装设矮脚吊扇门、趟栊、硬木大门等门扇。室内装修典雅，堪称集工艺美术之大成，木石砖雕、陶塑灰塑、壁画石景、玻璃及铁漏花、满洲窗、刻彩图案、红木家具、木雕花饰、槛窗等，均极富岭南韵味与风采。
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· 结题报告: 
·    本报告结论:西关大屋是广州传统建筑的瑰宝，据统计现存100多间，具有保留价值的有10多间。十分可惜，这些名园大宅大多早已不复存在。西关大屋是荔湾区的一块金字招牌，其建筑风格浓缩了19世纪末、20世纪初的西关民俗风情。西关大屋原为清代同治、光绪年间开辟的宝华西关大屋住宅  区的一部分，位于文昌北路，全长约100米，街内的西关大屋较整齐划一，是广州市保存较为完整和具有一定规模的西关传统民居街巷。今年初，市政府已将其划定为市第一批历史文化保护区，具有巨大的旅游开发价值。然而，由于年久失修，加上欠缺科学合理的保护措施，现有的房屋已日渐残旧破落，周边凌乱的管线和违法建筑与西关大屋极不协调。一项调查显示，荔湾区内像过去较为著名的梁资政第等“五边过”的西关大屋经典之作早已荡然无存，现存最完整的西关大屋只是“三边过”的格局，而在清末民初鼎盛时期的西关大屋有800多间。 
·   代表们建议制定一个高起点的总体规划，按照“修旧如旧、古为今用 ”的原则分步实施，今年内可围绕体现整体效果来进行，在立面整饰、管线敷设、拆除违法建筑和恢复西关特色园林绿化景点等方面做出成效。同时精心挑选出几间具有代表性的西关大屋，迁出居民，重新修饰以恢复其原貌，辟为开放点，让游客身临其境地感受西关大屋的建筑风格和西关风情。 
收获心得：
西关作为广州的一个重要文化区域，西关大屋是其重要标志，但是岁月却慢慢一点一点地带走广州的骄傲。广州是个历史悠久的城市，而西关的建筑文化以其独特魅力和深刻的内涵为这座城市增添风彩。在这一次的研究性学习中，我发现西关大屋的痕迹已难寻，由于城市发展、人口剧增、建筑密度升高，城市改造和拆建使西关具有历史文化特点的建筑日益减少。这是不是西关大屋呢？能够告诉我的只有那残存的窗花与门栓。周围的商铺把西关大屋给淹没，学校与商场在坐落这里，西关的原有风貌已不复在。当年享有盛誉的清朝探花李文田的大屋现已被民居所围绕，现身为市级文物保护单位的泰华楼却处在深巷，连当地附近很多居民也不知道其存在。西关大屋从原有的上百家只剩下十多家，而且不少房屋几易其主，内部改动颇大。竹筒屋的居住状况更为糟糕，生活设施简陋，许多建筑已成危房。因此，改造和规划西关住区势在必行。根据广州市总体规划对西关地区的要求:保护古物古迹和有地方特色的传统建筑，对文物古迹保护范围及其建设控制地带的环境景观、建筑高度、建筑风格等作出合理的规划控制，保持城市风貌和历史文化的统一性、延续性。保护西关这笔珍贵的历史文化遗产，是弘扬中华民族悠久历史和灿烂文明的需要;是广州市建设历史文化名城，延续历史文脉、保护城市风貌的需要;也是发展广州市旅游事业，满足人们的物质及精神文化生活的需要。
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