初中历史复习课如何出实效
摘要：复习课怎样上效果最佳：要通过尝试回忆与复习，对所学知识作一次梳理，要有针对性的进行专题复习和单元复习，要从考标从找到题眼，有的放矢训练复习，要面向弱势群体,提高有效复习的务实性 ，我们教师倾心投入，最大化地提高历史复习课的效果。
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随着历史学科参加中考,并且分值还在逐渐增加,学生、家长、学校对历史学科已给予更多的关注,更高的要求。要想提高学生成绩,复习课已成为非常重要的组成部分和不可缺少的一环。
说到复习课,最大的感受是复习课不知道怎样上效果最佳。习惯上就是把知识点由书上搬到篇子上，准备一大份复习资料,让学生去记、去填空，然后去做选择题和问答题。自己也知道这样复习效率太低，可不知道怎样改进。今年期末考试快到了，又到了总复习的时间了，经过苦苦的思索，我对复习课进行了全新的改版。具体如下：
第一、让学生独立回想、复习课本专题内容和老师上课的重点内容
要注意新旧知识相联系，做到“温故”而“知新”，要梳理知识与发展能力相结合。通过尝试回忆与复习，对所学知识作一次梳理，使历史知识系统化、条理化；要把重点知识与一般知识相结合，做到对重点章节、重点历史事件勤思考、深理解，对一般章节、知识不忽视；要回忆教师讲课时思路、线索和同学回答问题的方法和技巧，矫正自己的思维偏差。
回忆知识点是不够的，还要求学生编制章节知识结构网络。这是厚书读薄的好办法，需要学生有“钩玄提要”的本领，它能使抽象知识形象化，零散知识系统化，复杂知识概要化，“隐性”联系“显性”化，抽象理论具体化。我会指导学生把课本内容分析概括为若干要点，然后将各个部分综合成完整的知识系统，使“繁而杂”向“少而精”转化。值得注意的是编制历史知识结构网络有必要发挥生的主体作用，要从原来教师的教授变成学生的自我实践。

第二、要有针对性的进行专题复习和单元复习
教师围绕教学重点、难点设问题，由浅入深，由表及里，循循善诱，引导学生全方位、多角度、深层次地去分析，解决问题。学生难以解决的，教师加以点拨、指导，使问题得以解决。本环节重在体现本教法的第一大特点──“导学”。教师引导学生读书、思考、讨论时，要突出学生的主体地位，发挥学生的主观能动性，重视学法指导，培养学生自主复习的能力。
每复习完一章，就要选择一些典型试题和专项题让学生思考、回答，然后从命题意图、审题思路、解题方法与技巧等方面给学生讲行评析、指导。对单项选择题的四个选项，应逐一分析，揭示知识的内在联系，总结规律，举一反三；对材料解析题，应引导学生分析材料，获取“有效信息”，进行信息转换和知识迁移；对问答题要抓住要点、论点，史论结合，全面分析，指导学生掌握答题规律。
第三、紧跟命题方向，有的放矢训练复习

近几年命题的重点，从能力立意看，都是考察学生对主干知识的识记、理解和应用能力，所以要依据考点的主干知识，结合教材内容，设计和引用一些能体现知识与能力、情感态度价值观等三维教学目标的新题型、活题型对进行训练。这样复习教学与毕业考试紧密相连，更能引起学生的思想重视，增强学习的自觉性。

涉及历史周年与时政热点的内容，要引起足够重视。如：孙中山的辛亥革命100周年、中美关系、澳门、香港回归；台湾问题与一国两制、西藏问题、南沙群岛争端、奥运会、世界金融危机、等时政热点密切联系的考点内容都需关注，复习时引导学生将之与教材内容串联起来，学会从热点中去追溯历史。如建国可联系新中国成立有关事件、会议、意义、新中国成立以来取得的重大成就等等；两岸关系、西藏达赖问题可联系台湾、西藏历史的由来，历代加强管辖，维护统一的措施；台湾问题还可联系一国两制及其实践等相关内容。这些内容本身就颇具吸引力，能有效调动学生复习的兴趣。

第四、面向弱势群体,提高有效复习的务实性 
　　多年的教学经验告诫我们:“学困生”不差,只是学习环境或教学方法不适合他们的学习风格。在复习课上我们应面向全体学生,更应面向“学困生”这一弱势群体,以提高有效复习的务实性。可以采用以下一些方法: 
　　1.把补差工作放在平时,变“亡羊补牢”为“防患于未然”。即经常将一部分学困生找来,给他们关爱,了解他们所欠缺的部分,伺机给他们补补差。这样复习中他们就能和其他同学站在同一起跑线上整理、探就,获得成功的机会将大大提高,复习有效性将得以实现。 
　　2.采用团队合作,树立自信心。复习教学中的合作是非常需要的,我们可以安排短时间的团队学习,可以多人一组也可以两人一组来帮助他们。作为教师的我们要格外关注并珍惜这部分学生,如组织合作性学习小组,在活动中让他们能够得到展示,同时也能得到成绩好的学生的帮助,使他们身心健康发展,以此提高有效复习的务实性,也就提高了班级历史均分。 
    第五、努力探索生动灵活的教学方式，让历史复习课焕发出生机活力
一堂课同样可以采取多种教学方法、手段使学生的大脑皮层保持兴奋状态，来调动学生学习兴趣。如用精练的语言概述凸现历史发展的基本线索；指导学生阅读教材，标记、批注、归纳考点，解答问题；引导学生归纳综合、分析比较重要的历史事件和现象；对一些重点内容、意义还可配合使用朗读法，加深记忆；对复习难点，如“半殖民地半封建社会”之类的概念，联系历史现象深入浅出讲解，举例说明；通过谈话法、迁移法引导学生进行知识的回顾、疏理和纵横串联；运用尝试教学法，让学生“先试后导、先练后讲”， 对暴露出的不能理解、未能解决的问题，针对性地点拨指导，学生的注意力将会更集中，而且尝试成功的体验，能增强学习的信心；对理解、运用层次要求的知识点，可采用问题——发现的教学模式，运用新材料,多角度联系现实、联系学生实际创设问题情境，采取讨论、辩论方式激发学生的思维的积极性；竞赛法也是提高学生学习效率的有效方法之一，有时课堂上进行一个记忆力的限时竞赛，激励、训练学生将本堂课复习的要点强记，或模仿电视台的某些栏目，设计、主持一个生动有趣的历史知识竞答活动课，挑战此类紧张又刺激的巩固知识活动，学生往往劲头十足，乐此不疲。这样的课堂，把学习的主动权交给了学生，学生再也不是僵化呆板、默默无闻的模范听众，他们在课堂上动耳听、动脑思、动眼看、动口议、动声读、动手写，每个学生的五官充分用于学习，当他们全身心地参与到课堂中，这样的课堂效率还会低吗？

教材中图文材料丰富的内容要给予关注。注意材料与知识点的联系和理解。还可引用一些新材料，引导学生触类旁通理解知识点。如：结合圆明园遗址图、法国作家雨果的评论，联系圆明园兽首拍卖的热点新闻去引导学生进行一些开放性思维的训练。不光是考标要求识别的图，包括能反映某一特定的历史事件，说明某个历史现象的图和史料都可以在复习时给予发挥，激活学生的思维。
教学有法，教无定法，只要我们教师倾心投入，充分施展我们的才智，采取多种途径和方法，我相信复习课一定也能变得生动起来，也会让学生爱起来！一定能最大化地提高历史复习课的效果。
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