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摘要：要想让学生在学习中不断的克服他们学习知识过程中遇到的困难和障碍．最主要的是从激发他们学习的兴趣入手，兴趣是最好的老师，兴趣可以激发出学生的学习热情，启迪学生的智慧，使学生有充足的动力来学习。重视他们的学习动力问题。要维持和提升学生的学习兴趣，教师必须注重对学生非智力因素的开发和挖掘，教师在教学过程中要满足学生的学习兴趣，激发学生的学习兴趣，维持学生学习的兴趣。
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如何培养并提高九年级学生学习化学的兴趣，以增加他们学习化学的积极性、主动性，提高教学效果。已经引起各级教育行政部门及高中化学教师的密切关注。要想让学生在学习中不断的克服他们学习知识过程中遇到的困难和障碍．最主要的是从激发他们学习的兴趣入手，重视他们的学习动力问题。要维持和提升学生的学习兴趣，教师必须注重对学生非智力因素的开发和挖掘，教师在教学过程中要满足学生的学习兴趣，激发学生的学习兴趣，维持学生学习的兴趣。
一、上好绪言课
作为老师，如果只是认真备课、上课、批改作业、辅导，如果学生不配合，不接受，不把老师所授的知识变成自己的知识，老师的一切努力也是徒劳。所以，激发学生学习化学的兴趣尤为重要。尤其是初三化学，作为一门新开的课程，在绪言课上，对学生进行兴趣、意志、态度等情感领域的教育是非常有必要的。学习兴趣是学生学习的直接动力，初中学生对第一节化学课寄予很大的希望，他们怀着一颗激动好奇的心，睁大眼睛“看”化学。这种好奇正是激发学生学习兴趣的好时机。绪言课教学中从学生生活的周围找材料，使学生感到“化学”就在身边，自己生活在“化学”的世界里。我们生活在物质的世界里，物质是在不断的发生变化。无论是我们身边用的，身上穿的，嘴里吃的等等，无一不在变化之中。在绪言课上我 尽量多举例子开阔学生的视野，使学生感受到学习化学的必要性及学有所用的快感，激发学生的学习兴趣。

二、实验教学要贯穿始终

化学实验是培养学习兴趣的好方法。绪言课我专门设计了一些趣味实验，像“烧不坏的手帕”、“铁树开花”、“魔棒点灯”等。一个个奇妙的化学变化，无不使学生感到化学的魅力，这是“真实”的魔术。它更能吸引着学生去刻苦学习和探索。
三、帮助学生树立学习信心

　　“亲其师，信其道”，要想让学生喜欢学这门课，还应特别注意培养学生和老师的师生情感，要让学生先“爱上”这门课的老师，这样他们就不会不喜欢化学课了。有一部分学生在学习初中化学之前就产生了一定的恐惧心理，为什么呢？因为这部分学生有一个共同点---数学基础不好。他们一贯的思维是，化学和数学都是理科，数学不好，化学肯定学不好。首先，作为化学老师，我们要否定这一观点，虽说数学和化学都是理科，但是大家都说初三化学是理科中的文科，我同意这种观点，我们应从根本上积极鼓励这部分学生，要树立绝对的自信心，而且之前在我所教得学生总也有很多这样的例子，数学考不及格但是化学能考到优秀，让学生在学习这门课之前相信自己。

四、让化学学习简单化

1.形成知识网络
　初中化学的学习内容以元素化合物知识为主，它的特点是量大面广。学习时要把分散繁杂的知识进行分类归纳，找出其中内在的联系和规律，形成知识网络。老师和教辅书籍都会给出现成的小结图表,学生在记这些图表的同时，要尝试着仿照这些图表，根据自己的思考、理解，进行概括和总结，自己制作图表，这样做的效果比一味地背现成的图表要好得多。
2.充分重视实验
　　化学是一门以实验为基础的学科。近年来的中考突出了对学生实验能力，诸如实验操作、实验设计和评价、实验报告的书写等方面的内容的考查。中考实验题的比例在逐年上升，难度也逐年上升。因此在平时的学习中要充分重视实验，争取多动手做实验，要注意对实验目的、原理、操作、现象和结论的理解和掌握。在总复习阶段，可以对各种试卷中的实验题进行分类归纳，以领会近几年实验题的要求和趋势。
3．要使复杂难记忆的内容变成顺口溜，口诀。比如：化合价口诀“一价氢锂钾钠银，（+）二价氧镁钙钡锌，(氧为-2价)（+）三价记住硼铝金，（+）铜汞一二铁二三，碳锡铅在二四寻，硫为负二正四六，     负三正五氮和磷，卤素负一三五七，所有单质都为零，还有五根要记清，负一氢氧（根）硝酸根，负二碳酸（根）硫酸根，最后一正是铵根。”这样一来，本身繁琐的化合价背起来朗朗上口，记忆起来也更加方便。再如：地壳中含量前9的元素是：氧硅铝铁钙钠钾镁氢，可以给学生这样一句谐音的顺口溜“养闺女贴锅盖，哪家没青菜”。原本枯燥乏味的知识变得非常有趣，而且学生一旦记住就不会忘记。还有实验室用高锰酸钾制取氧气的实验操作顺序可以用几个字概括为“茶庄定点收利息”，解释为“查装定点收离熄”等等。这样的例子有很多，让学生在学习的过程中体验化学学习的乐趣，让学生感觉化学其实很简单，很有趣，那学起来自然就很轻松，在一定程度上调动了学生学习的积极性。


