安全感是个体在世的基础性状态,也是关涉个体成长的基础性素质。充分的安全感实现在人与人的爱的联系中。亲子之爱对个体早期安全感的满足有着不可或缺的基础性意义,父母亲的爱与陪伴是个体获得安全感的基本素质。安全感作为当下教育活动的起点与基础,直接地促成个体在教育情境中的投入,友爱与正义的结合构成学校教育之个体安全感促进的基础素质。伴随个体发展,安全感的获得逐渐地变成一种主动的生命成长,个体对安全感的获得与满足逐步转向一种努力寻求自我突破、以期更高境界的生命实践。安全感的实现最终走向人的自我教化。       
在家庭教育中，孩子的安全感最大来源父母的给予和认可，比如：不要总是大声对孩子说话、不要吓唬孩子、在孩子对某件事物兴趣浓厚时不要轻易打断他以及倾听等等。而在学校教育中，可不止以上这几点。
一、有效沟通，了解孩子的思想动向

在与学生的沟通中，很多时候老师根本就不了解学生的情况，于是妄下结论，导致学生心服口不服，这样的沟通注定是失败的。只有在平时的教学过程中，多去关注学生，了解孩子的兴趣爱好，掌握孩子的个性特征，摸清楚孩子的思想动向，在与孩子交流时，有的放矢，才能更好的促使孩子形成健康的心理。 

班上有这样一个孩子，成绩不太好，老是爱打架，每次同学告诉我时，我都是不分青红皂白，劈头盖脑的批评一顿，然后了事。后来，有一次，我将他叫到办公室，问他为什么老爱打架时，他说：“他们都说我笨，我就要打他们，让他们知道我不笨。”听到这里。我惊呆了，他是想告诉别人，自己并不笨，这是每个人都想维护的自己的尊严啊。而我却并没有及时的发现。此后，我利用各种机会表扬他，他的成绩也慢慢有所进步。而且再没打过人。

二、建立学生的自信心。

班上有这样的一位孩子，自理能力很最，因为父母从早上把他带到学校安置好之后，就把他丢在了学校。到我们下午去看他的时候，发现他一个人在一个小板凳上安静的画画，看见我们来了，也只是抬了抬头，然后继续画画。我很惊讶，走进看了看他的画，画地并不怎样，通俗点说，还有点难看。我问他：“你怎么不出去玩？”他说：“我要在这儿画画！”然后，他又继续开始画画了。我们走的时候，他连头也不抬，跟他道别，他也只发了一个单音节“哦”。不难看出他很专心，一直沉浸在画画中。慢慢的，我开始关注他。发现他很好动，成绩一般，喜欢玩，特别是喜欢和老师一起玩。随着了解的不断加深，发现他是一个并不自信的孩子，老是依靠自己的父母或者老师，如果你没有老是关注他，表扬他，他的注意力就很难集中。

在有一天，他的妈妈打电话给我说，今天把这个孩子送到停车场之后，他哭了很久，吵着闹着不让爸爸妈妈离开。经过沟通得知，他这样已经有一个多月了，父母还表示，在刚来的时候都不是这样，怎么现在突然这么离不开父母了？就是在近来的一个月，他上课注意力不集中，做什么事情都是无精打采的，作业质量有所下降，从他的眼神中，我还看到了恐惧不安。最特别的是，整天跑去德育处给父母打电话，闹着要回家。看他上课不认真听讲，你叫一声他的名字提醒他，他的头只会埋的更低，而且眼神里面流露出的那种恐惧与胆怯，我都不知道是从哪儿来的！看着他一天比一天低的头，我的心也越来越沉重。我开始在上课的时候关注他，而且经常和他沟通，做游戏，偶尔还要用脚去踢提他的屁股，他会高兴的说：“告你踢我！”并且还边跑边说“来踢撒，你就是踢不着！来踢我撒！”还撅着屁股在我前面晃来晃去的，故意逗着我玩。有的时候，用手摸摸他的头，摸摸他的脸，还帮他补习。渐渐的，他的脸上开始出现了笑容，而且有一天，他还很高兴的告诉我说：“大王老师表扬了我，还给我画了个五角星！你看！”他兴奋的向我展示着，我终于看到了和他小脸阔别已久的那种幸福与高兴。慢慢的，再也没有听说他要闹着回家，也没有听说他一个人偷偷的哭泣。其实，他这种就是典型的自信心的缺乏，造成了对自我的不肯定，同时由于缺乏自信心，而对周围的事物产生恐惧，缺乏安全感！

三、让孩子相信你。

所谓安全感就是人在社会生活中有种不稳定的害怕的感觉。安全感是一种感觉、一种心理；是来自一方的表现所带给另一方的感觉；是一种让人可以放心、可以依靠、可以相信的言谈举止等方面表现带来的。老师经常的利用一切机会向孩子表达你对他无条件的爱和接纳，多多拥抱、抚爱、亲吻孩子，和孩子共处时光，一起玩儿，和他谈心等等，就可以增加学生的安全感。是否能产生安全感，来自多方面的因素，有主观的和客观的。要让对方产生安全感，首先要做的就是让对方相信自己。让对方相信自己这是一件不容易的事，你必须在言谈举止方面能够体现出来，比如：说话要算数，说得到做得到，做不到就不要乱承诺；给常跟他说说心里话，说说自己的想法，经常问候和关心一下孩子的生活和学习；无论多忙都不要不理孩子。无论孩子做什么，都不要批评指责孩子，更不要给孩子的性格贴标签；看到孩子做了可喜的事情，及时地赞扬、鼓励，给他自信。特别是在孩子受到打击和挫折的时候，你要陪伴他，倾听他，甚至有的时候还要允许他发泄，走进孩子的内心世界。 

四、用肢体语言让学生感触安全

肢体语言是用肢体的某一个动作来表达的语言信号。在教育过程中，如果能恰当的辅以肢体语言，会起到更好的传情达意的效果，能更好的让孩子们接受，从而转变自己的观念。刚参加工作不久，有一次，做完课间操，孩子们都有序的走回教室，这是有个孩子往地上丢了个纸团，马上有同学向我报告：“老师，刘某某乱扔垃圾。”于是我走过去让他捡起来，但他看到那么多同学，就是不捡。于是，我语气有点重了，但无论我怎么说，他就是不捡。我非常生气，告诉他必须建起来，否则马上通知家长到学校。但我的威胁一点用没有，反而使他的眼里对我有了愤恨。这时辅导员过来，整理整理他的衣领，拉拉他歪着的红领巾，他马上就哭了，而且主动去捡起了自己的纸团。下来辅导员告诉我，这孩子只要多给他一些肢体上的安抚，就非常听话，比说理管用。这件事给我很大的触动。这个方法在我之后的工作中屡试不爽，这说明肢体语言，只有使用恰当，对提高孩子的心理安全感将起到事半功倍的作用。 

五、建立良好的家庭环境

在成长中的孩子，更多的是需要父母给予安全感，而且是不断的给予安全感。给予孩子安全感，不仅能让孩子有家的感觉，更会让孩子的学习获益，最重要的是让孩子的身心得到健康的发展。就像故事中的猴子一样，他依偎着的是有温暖的布猴子；同样的，我们的孩子也是一样的，他也想拥有像父母一样，可以给予安全感的环境。因此，建立良好的家庭环境，对提高孩子的心理安全感有极为重要的影响。

刘铁芳教授在《教育研究》2016年第2期上撰文指出，学校生活中的相互关爱、彼此信任所营造出来的安全感的场域，直接影响着个体在学校教育中的成长质量。校园作为一个与外部世界相连通又相对独立的“园”，本身就可以增加学生的安全感。安全的教育环境，能让学生学得最好，也更愿意冒险。安全感的发展是教育的基本目标之一,即教育需要培养个体增进自我存在的安全感,包括个人能力、 知识 与智慧的增长以及人格的自信等,同时努力成为他人安全感的一部分,即形成个体朝向他人时热情、友爱、宽容、大度、信任的人格品质。
