《学会合理消费》

尊敬的各位评委、各位老师：

大家好！今天，我说课的题目是《学会合理消费》，本框是人教版教材思想品德课九年级全一册第三单元第七课第三个框题。下面，我将从“教材分析、教法运用、学法指导、教学过程、设计理念”五个方面进行阐述
一、教材分析

１、教材的地位和作用

本框是人教版第七课第三框的内容，主要讲述与我们生活密切相关的消费问题。在此之前，学生们已经学习了两个框题 ,感受身边的变化，但是，生活水平提高了，为什么还要提倡节约？学生怎样学会理财、合理消费，同时作为现代中学生又怎样进行“合理消费”等，要引导学生正确理解生活中的这些问题，要正确引导学生解决生活中的这些问题，学习本框，势在必行。 
２、教学目标

根据《新课程标准》中“正确认识从众心理和好奇心，培养独立思考和自我控制能力，杜绝不良嗜好，养成良好的行为习惯”这一要求，我确定了如下三维一体的教学目标：

知识目标：了解当前消费方式和消费观念的变化,知道合理消费就要做到理性消费、绿色消费、更注重精神消费。 
能力目标： 通过图片、情景、调查、实例等教学手段,使学生在体验、思考和解决问题的过程中学会消费、学会理财。  

情感态度价值观目标：通过自身的消费体验和理性思考,使学生能理智对待消费,摆脱消费中的攀比虚荣心理,确立节俭消费观和绿色消费观。 

３、教学重点、难点

　（１）教学重点：学会合理消费

确立依据：当前，人们生活水平不断提高，学生消费也不断增加。但是，许多学生都是盲目的消费，且居多是用于物质需求。引导学生学会合理消费，应是本课的重点。

　（２）教学难点：树立绿色消费观

确立依据：当今社会提倡可持续发展，绿色消费是其重要组成部分。但是，人们在实际消费时考虑较多的仍是自身的需求和享受观，很少考虑环境、资源等问题。引导学生树立绿色消费观，应是本课的难点。

二、说学情   

现在国富民强了，对孩子的消费投入也增加了，孩子的要求一般都会得到满足。而许多学生往往会单纯的将消费与花钱划上等号，过早的把自己融入到享受消费、娱乐消费的人群中，生活上缺乏艰苦朴素的精神。因此，在当今社会引导学生思考如何合理消费、适度消费、学会理财就显得很有必要。   

三、说教法学法   

（一）教法：课堂教学是一个师生的双向互动过程，应体现“学生活动为主，教师讲解为辅”的精神，让学生在图片、材料、活动、讨论中去探究、体验、感悟，教师只是“画龙点睛”。基于此点，我设计的教学方法有：直观演示法、情景创设法、调查分析法、集体讨论法。精心设置问题，充分调动学生，激发他们的兴趣。在教学手段上，我还准备了多媒体课件，借助讲解、讨论、交流等模式，促进了学生对知识的掌握。   

（二）学法：本着以生为本，尊重学生的主体作用的原则，着眼于解决学生实际问题的理念，这节课在指导学生的学习方法和培养学生的学习能力方面我主要采取了以下方法：自主探究法、分析归纳法、总结反思法。让学生自己在探究、归纳、反思中明白道理、感悟真谛、体验学习的快乐  
四、说教学过程 
（一）导入新课 
通过播放音频《我赚钱了》，提问学生：（1）等你有钱了，会不会这样花钱？(2)这样花钱存在哪些不妥的地方？通过学生回答总结出，这样的消费太浪费，不合理，我们应该树立正确的消费观，从而导入新课学会合理消费。(板书)

设计意图：通过音频中的消费方式，引导学生反思自己的消费理念，并激起学生探究合理消费的欲望。 

（二）讲授新课 

第一目：消费面面观

通过现场采访同学使用手机的情况，多样的款型和价位，对于消费者来说，意味着什么？通过学生回答引出随着经济和生活水平的发展，消费选择越来越多样化，消费水平也在不断提高。而在消费选择多样化的同时消费方式也发生变化，“花钱买健康”的消费观念，使享受性消费和精神性消费增多了，除了基本需要的满足，注重通过消费提升生活品质，追求健康文明的生活方式。由此引出我们应怎样消费才是合理的、健康的。
第二目：学会理财，合理消费

调查同学们的消费情况，我计划运用反思性教学，通过学生总结其日常花销的安排情况，找同学说其消费安排，其他同学挑毛病，提问题。学生通过对自己消费行为的反思得出我们应学会理财、合理消费的结论。
利用情境创设《小刚的生日》：情景中体现的打折促销、从众心理、攀比心理、品牌崇拜等情况，让学生思考在生活总是否有类似情况，或者遇到类似情况是通常会怎么做？学生通过对消费过程中各种情况的回答，总结出在消费时应多一些理性、少一些盲目，把钱花在关键的地方，不攀比不浪费。

    上面两个环节是为了让学生找出其生活中的消费误区，由此提出解决消费问题的方法，即怎样树立正确的消费观念：

通过情景二里小刚的不合理消费行为，引导学生结合自己的实际进行回答，在这个过程中就是锻炼学生找出问题并回答问题的能力，并形成对自身非理性消费活动的反思。并最终形成以勤俭节约为荣以铺张浪费为耻的道德操守。使学生进一步认识理性消费的重要性。并由此例子引入绿色消费

绿色消费是本课难点，因为之前关于我国环境国情部分已经接触过关于环保消费的问题，所以在本部分我采取学生自主学习的方式。让学生说出关于一些消费导致了环境污染的例子，通过学生的回答，会形成对自己日常消费过程中问题的反思。让同学们说说在生活中怎样做到绿色消费，教师可以在情境创设中给予引导。
最后让学生说说关于自己生活中非理性的精神消费，教师结合中学生网吧问题、中学生生日请客喝酒问题经行反思，形成能力上的我们要学会理财,合理消费,除了金钱,当然还有我们的青春时光,让我们做一个理智的消费者。  
 设计意图:这一步是一个课堂小结,通过学生感悟消费,升华情感,激励他们为自己的人生作出合理的"消费"计划,同时还要知道在进行合理消费的基础上,一定要把握好当前学习的大好时机,合理"消费"我们的青春时光,--这是对教材教学内容的一个补充和拓展。 

小结

    让学生提出本课我们学到的问题分小组相互提问进行回答，这是一个锻炼学生提出问题和解决问题的能力。

    之后教师对课程进行总结，一方面是为了深化学生系统的理解知识的，以应对考试时答题取分的需要；另一方面通过富有激情和感性的总结性语言对学生的情感、价值观进行鼓舞。

板书设计

    板书以应提纲挈领，并能够为学生课后复习提供依据为主要目的，体现简明扼要的特点。

1、 消费面面观

1.消费水平的提高

2.消费观念的改变

二、学会理财，合理消费

1.理性消费

2.绿色消费、
　五、 说设计理念　
本框是以新课程改革的精神为指导，以课程标准提出的基本要求为依据，以学生的心理特征和认知规律为基点。因此,我的设计理念体现于两个方面：第一，进一步强化学生的学习方式，使学生在课堂中自主学习、合作探究，更加凸显其主体地位；第二，继续坚持教师的教学方式，使教师成为课堂的组织者、引导者、合作者，充分体现其主导地位.
总之，树立正确消费观，成为理智消费者，实现人与社会和谐发展！

以上就是我说课的全部内容，请各位专家、评委批评指正，谢谢！

