浅谈多元智能评价在美术教学中的运用
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摘要：美国哈佛大学认知心理学教授霍华德.加德纳提出的多元智能理论认为：人的智能不是一元的,而是多元的,每个人至少都有8种智能,即语言智能、数理逻辑智能、音乐智能、空间智能、身体运动智能、人际交往智能、自我认知智能和自然观察智能。多元智能理论承认个体的差异性、多样性，这也就是说每个学生在某些智能方面都有无限的潜力,是极其聪明的，而如何采用多种途径，在美术课堂中评价学生学习结果、开发学生的多元智能潜能的一系列评价方法的设定，成为我们广大美术教师探索研究的重点。
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多元智能理论是一种全新的有关人类智能结构的理论，他有力诠释了素质教育的基本理念，而且给我们的课程改革提供了有力的理论支撑。多元智能评价更是重视学生个体智能差异、以开发和培养学生的多元智能为目的的发展性评价。在评价中寻找和发现学生的闪光点，从而因材施教，让学生优点得到充分的展示。帮助学生树立自信心，激发了他们的学习欲望，利用强项的展示带动其它弱项，从而促进学生的全面发展，这正是基础教育课程改革，课程改革主要探索的方向。因此教师在美术课堂中，如何开发学生的多元智能潜能的一系列评价方法的设定，成为我们广大美术教师探索研究的重点。教师以学生评价制度改革为突破口，评价主体互动化、评价方式多样化为原则，尝试建立定量评价与定性评价相结合、彻底淡化了评价的甄别与选拔功能，充分发挥了评价的激励与改进功能，促进了学生的全面发展，推动了新课程的顺利实施。
下面我谈谈我对多元智能评价运用的初步尝试
以往在美术课上对学生的评价，无外乎对学生学习纪律、学习态度和学习成果的评价。新课程教学注重对学生多角度、多方位的评价，所以我一改以往对学生单一的评价方法，实施多元多维度评价法，收到了很好的教育教学效果。 
1、利用作品与老师对话交流
高中生不同于小学生，对于大部分高中生来说，动手绘画对于他们来说是一件很尴尬的事，因此在绘画课中鼓励他们参与绘画的创作并积极的与老师交流，从而可能从不同层面了解学生对学生做出充分而全面的评价是非常有必要的。于是在绘画的第一节课我设计了一项用图形与老师说句心理话的作业。不用文字而是利用简单的图形来表达自己的话语。作业的设计旨在让学生利用自己熟悉的符号或者图形来创作作品，这样的创作难度不大，同时具有一定的灵活与创造性，老师即可以从学生的作品中了解学生的想法，同时又可以看到学生的创作能力，绘画能力，与运用图形表达的各项能力，同时为学生的综合评价提供了有力的依据。
2、创办兴趣小组，集体评价与个人评价相结合
在美术课堂上为了更好的挖掘学生的潜力，同时让学生更能主动的参与美术作品的创作，我将班上的学生根据他们的各项能力进行分组，小组成员由组长和三名组员构成，将班上动手能力强与较弱的进行搭配，组长主要分配创作前的各项工作,让每位同学都参与到课堂的创作中来,这样让每个小组的创作能力得以均衡,让学生的能力在美术创作中得到最大的发挥，同时在各小组之间开展比赛。

分组情况示意图：


在我的课堂上，绘画质量好、速度快的小组，可以在遵守课堂纪律和不影响同学绘画的前提下在教室中参观，一方面可以对正在进行的绘画活动的小组有一个全面的了解，同时也鼓励他们与其它小组的成员进行交流。当绘画作品交上以后，我将作品贴在展示板上,让学生参观后让学生进行自评与互评，这样给他们更多的学习机会，评价由从前我一个人的特权，变成了每一个学生的权利；由从前我一个人掌握的资源，变成全体学生共同利用资源，无形中提高和完善了集体评价的总体水平，从而也提高了教学效率和质量。

3、师生互评，共同成长

“师生互评”与新课改中倡导的师生平等、师生互动是一致的。学生是我们教学课堂中的感受者，他们对教学中的要求才是我们教学中要努力的方向。我校定期让学生对本班任课教师上课表现与各项情况作出评价，然后教导处汇总进行公示，此举扭转了长期以来在传统教学过程中“老师说了算”的评价模式，有效地提高了学生主体地位，从而调动学生参与管理和主动学习的积极性。我为了更好的提高教学能力，在我所任课的班级中我还尝试采用师生互评的方式，与学生间用一种平等、平和的心态互相评价，最后互相提出改进意见。这样一来，既能充分体现师生间的民主、平等，又能营造和谐、团结、向上的评价气氛，无论是老师还是学生都能用积极的态度及时弥补不足。“师生互评”让学生学会了承受不同的声音，学会了自我完善，学会了客观公正的评价自己与他人，学会了理解他人，学会了善待他人，它无形中促进了学生的各方面发展，无论教师或学生终会受益匪浅。

4、利用现代教学多媒体平台对评价的准确量化
在美术课堂中多元化评价也和其它学科一样，在基础技能和理论方法都不能脱离量化的测评。教师通过学生的美术评价，可及时了解学生的学习情况和发展中的需求，及时给予针对性的指导，使每个学生在各自的智能领域中得到发展。在课堂上我尝试了一套的现代教学多媒体反馈系统，既可以建立学生资料文档，还可以即时展开选修情况的调查，进行教学效果的测评。
针对美术模块开设的情况，学生在多媒体系统就能快速得到体现，比如在学生选择模块调查中，高一（9）班同学在我校可开设的七个模块任选三个的选择情况为：美术鉴赏76%、现代媒体艺术59%、绘画47%、摄影46%、、书法25%、设计24%、篆刻21%。有了这个数据针对学生的兴趣爱好，那就能快速而准确的在班上进行模块教学，在美术教学中大力鼓励学生参加校外的各项比赛，凡参赛的学生多媒休总评多5%的分数，比赛获奖的同学则多8%成绩。在多媒体反馈系统中快速便捷的得已体现，这即体现了奖励体制，也大大提高了学生的积极性。同时，通过评价信息的反馈，可使学生更客观地认识自己在美术学习活动中的定位，从得到肯定评价的那一刻起，更加珍视自己的个性，使学习活动成为自身发展的内在需要，使他们沿着既定的发展方向不断调整、改进和完善。
5、口头评价和书面评价相结合。

对于学生创作的美术作品，我抛开了从前只是将优秀作业进行点评单一的做法，现在我先让学生们将作品进行自评，我再进行部分的点评，然后将每个小组的美术作品在展示板上保留一个星期左右的时间，作品附有意见评价表，让学生在欣赏同学作品的同时留下珍贵建议与评价，这对学生的创作起到了很好的激励。每个小组的成员经过建议与评价反馈后可以对作品再创作和修改，这样不仅能提高学生的创作能力，作品的质量也得到了大大的提升，学习美术创作我觉得不在数量，更在于作品表现的力度与深度。因此评价并不是目的，我们要利用好评价这个平台，促进的学生主动学习的能力，更有助于学生的多元智能持续发展的。


多元智能评价并不抛弃传统评价中的共同标准与基本原则，它的本质是尊重个性差异，并在个体差异中相互借鉴、交流与合作，以达到全面发展。在美术教学中唤起学生的主体意识通过多元智能评价活动，可使学生认识到自己是学习的主人，从而进一步激发学生自主学习的积极性。我觉得
教育真正意义在于发现人的价值,发挥人的潜力，发展人的个性。当我们承认智力的多样性时，就意味着我们必须允许、支持、鼓励多样化的存在。当我们用科学、宽泛的态度来理解人的智力和学生的学习能力时，我们就能充分地肯定学生之间智力和学习能力的独特性，使教学在真正意义上得以更好的实施，使多元智能评价确实成为促进学生发展的有效手段。
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