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天水市甘谷县新任教师岗前培训四班
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第三期班级简报
          辅导教师：苟耘
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放飞春天，放飞理想
总是让心声装满期待，总是让梦想连着未来，我们的心海，是一首纯真浪漫的歌谣，是一条绚丽缤纷的彩带，是跳动着不知疲倦的音符，是播种着充满希望的未来！
　　带着一路风尘，带着对青春的渴望和对五彩梦幻的追求，我们终于走到一起来了。面对未来和自我的挑战，只有让理想在这里放飞，青春才可以变得色彩斑斓！
　　青春如梦，岁月如歌，时不消逝，何能复得？青春是人生中一段难以磨灭的插曲，它注定是“不平凡”的。它需要我们用心灵和智慧去诠译，它更需要我们用勇气和自信去充实。当我们背起行囊，来到了平顶山这个象牙塔，青春就该由我们来抒写和舔彩了！
　　人的生命只有一次，生命本来就是脆弱的。但是有了理想的支撑，生命就可以变得坚强。正因为如此，我们曾经走过的那段漫长而又充满荆棘的道路，才让我们不悄一顾，我们曾经用艰辛的汗水冲散了痛苦，用坚强的信念在崎岖的道路上铺就了一条通往理想的平坦大道，我们要学会珍惜这里的一切，要在风雨雷电中成长，在坎坷泥泞中拼搏，在惊涛骇浪中奋进，在险滩暗礁是开阔，我相信美丽的生命，是一团熊熊燃烧的烈火，是一曲响彻云霄的凯歌。
　　在生活中，我们也许面对“占有”，也许面对“感悟”，但无论如何，我们都要选择后者。青春的价值不在于每天忙忙碌碌或者碌碌无为，它需要我们用心灵去深深地体验和感悟，用理想去选择和造就自己。人生犹如一个坐标，时间是纵轴，理想是横轴，人生的目标就在这个坐标中移动。人生就像通往理想的拾级而上的台阶，每上一步，都会留下不同的印迹，这样我们才会抒写出不同的人生篇章！
　　让我们打开美好的心灵，让理想在他乡飞翔吧，不要让它随着时光的流逝而消逝。要用青春去揍响生命的乐章，我相信每一个音符都将是理想的归宿！
　　啊！理想是勤奋者织就的一幅画，智慧者开拓的一片天空，劳动者用血汗养育的一朵花，执着者用丹心炼就的一片情！
Part 2:

截至12月13日，甘谷县新教师四班有2位教师考核成绩不合格，望抓紧时间学习，按要求提交各类作业。谢谢合作!
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课程作业：  

如何胜任教育教学工作
李茂恒     磐安镇谢家坪小学
通过学习使我对教师专业发展有了新的认识：
一 扬师德之风帆 
二尊重学生的主体地位，关爱学生 
三理论结合实际 
四与时俱进
通过学习国培关于教师专业发展标准的课程，让我明白了教学设计对上好一节课是非常重要的。教学设计和教案是不一样的，一般的备课只是教师自己根据直觉和惯例进行教学准备的活动。而教学设计更多关注学习主体，即学生的学习需求，学生的学习过程，学生的发展，它体现的是以学生发展为本的理念。通过学习使我对教师专业发展有了新的认识：
一  扬师德之风帆  

  一个家少了人情，那只是一座空房子，一个教师少了师德，那只是一个教书匠。教师的伟大不在于做出了多么骄人的成绩，而在于在他们身上有道美丽的光环——师爱。教师不能只是个教书匠，在教育教学工作中，必须还要有高度的责任感和使命感，孩子们是祖国的未来，我们要让祖的未来更加美好，就应该用心去呵护每一个孩子，让他们健康的成长，成才。所以我们更加要认真的履行教师职业道德规范，严格要求自己。 
二  尊重学生的主体地位，关爱学生  
   在教育教学工作中，学生才是“主角”，教师只是一个“配角”，教师起到的更多是一个引导者的作用。现代教育不再是“灌输式”的教育，学生不是装知识的容器，他们是具有主观动性的个体，教师应该给学生更多的自我学习空间，在适当的指引下，让学生自主的去探索知识，获取知识。教师“一把抓”的课堂，只会扼杀学生的创造性，阻碍学生能力的发展。教师要适时的挖掘学生的潜能，充分调动学生学习的主动性。特别是小学生，他们缺乏鉴别能力，容易受到一些不良活动的影响，教师应该及时发现，纠正他们的不良行为，把他们的注意力转移到学习上来，这还需要老师运用一些策略，增强学生的学习兴趣，培养学生的兴趣爱好。     

教师应该尊重学生，关爱学生，平等的对待每一个学生，尊重学生的隐私，每个人都有自己的隐私，作为教师也不能随意说出学生的隐私，学生的隐私也应该受到保护，否则学生幼小的心灵可能就会受到伤害的，特别对于留守儿童和单亲家庭的孩子，他们更加需要我们的关爱。教师还要尊重学生的人格，教师不能任意去辱骂学生，或者歧视学生，每个人在人格上都是平等的。教师不能给学生贴上标签，不能说他是差生，他就一无是处，不能说他起点低，就不能学好，每个学生都有无限的潜能，每个学生都有无数的闪光点，教师应该努力让学生增强自身的优势，增加他们的自信心，而不是更多去暴露他们的缺点，打击他们学习的积极性。在平等的基础上，还要考虑到学生知识基础的不同，能力的差异，做到因材施教。

教师要注意自身的语言和行为，每个学生都很在意老师对自己的评价，教师适时的赞美，是对学生一种莫大的肯定，教师有时一句不经意的回应，也可能伤害到学生，所以教师要规范自身的语言和行为，给予学生积极的评价和引导。     
三  理论结合实际  

  教师应该把学科知识，教育理论与教学实践结合起来，学科知识和教育理论具有普遍性，它起到了规范和引导的作用，我们在参照学科知识和教育理论的时候，结合自身的教学实践，不断地总结教学经验，使三者更好的结合，指导我们的教学工作。    

四  与时俱进  

  社会在不断的发展，对知识的需求也会越来越大，俗话说“活到老，学到老”，对于能力要求高的教师，更应该主动适应经济社会和教育要求，不断优化知识结构，更新知识，不断提高自身的文化修养。  

  学习了教师专业发展标准后，我对自己的专业发展有了全新的定位，我将在以后的工作中，努力发扬优点，弥补不足，争做一名合格的教师。 



（转自：天水市教师继续教育培训中心）      
各位老师：2016年天水市新任教师、人才引进教师岗前培训将于2016年12月15日结束，请未合格学员抓紧时间学习，完成学习任务，未完成学习任务的学员将全市通报。望大家按要求完成学习任务。
谢谢！
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同学们，大家辛苦啦！在研修、工作两不误的情况下，请一定要注意下面的事情哦！
1.合理安排作息时间，保持愉快的心情。

2.劳逸结合，工作间隙注意适当休息。

3.电脑室内光线要适宜，保持正确的操作姿势。

4.注意保持皮肤清洁，尤其是脸部和手的皮肤裸露处多清洁。

5.可多喝绿茶、菊花茶，对眼睛疲劳、视力模糊有很好的疗效。
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本次2016-2017学年度天水市中小学教师全员培训项目已临近尾声，截止今日仍有很多学员未提交作业。本次中小学新任教师岗前培训项目要求每位学员认真完成培训学习任务，培训要求每位学员至少学习合格。请各位学员抓紧时间提交作业，过期将无法提交，且不会再设置延期或者补交！请各位学员重视并相互转告！

目前仍有很多学员未提交学习心得、实践研修成果，未参与论坛研讨交流。请这部分学员抓紧最后的时间，严格按照考核方案完成各项考核任务，不辱培训使命！
　　同时也请各班级学员及时提交的各项作业以及实践研修成果，以避免项目结束前集中批阅而带来的工作压力。若学员提交的作业及实践研修成果不及时，将会直接影响学员最终成绩。
培训是短暂的，但学习却是终生的，培训绝不是学习的终结，而是自我发展的起点。通过这次培训，使我更加认识到了自己的浅薄与不足，在今后的教育教学实践中，我将继续通过不同形式的学习，丰富更新自己的知识储备，自我认识、自我探索、自我接纳、自我超越。
一次研修，一次精神的收获；一次学习，一次灵魂的洗礼。
最后感谢天水市甘谷县新教师四班的各位学员们，谢谢你们的配合，让我们的网络培训取得最后的圆满结束，谢谢大家！

                                    辅导教师：苟耘
                                    2016年12月14日
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