课堂教学中如何落实情感、态度、与价值观目标
一、“情感态度与价值观”的内涵　　
情感主要是指一个人的感情指向和情绪体验，也就是他对什么感兴趣，表现出好奇、兴奋、满意等情绪，对什么不感兴趣，表现出讨厌、不高兴等情绪。科学素养中的情感是指一个人对科学事物所表现出的感情指向和情绪体验，是有兴趣、喜欢、兴奋、满竟呢，还是讨厌、没兴趣、不高兴，这是形成其科学态度的前提。　　
　　态度是一个人对待某一事物的倾向性，通常表现为积极或消极、热情或冷淡、好或坏。科学素养中的态度是指一个人对待科学事物的倾向性是积极的，还是消极的；是热情的，还是冷淡的；是好的，还是坏的。这又是他的科学价值观的外在表现。　　
　　价值观是一个人对待事物的最基本看法，是人们对客观世界所持的判断标准。包括基本信念和价值取向，它往往以精神为载体，决定着这个人的思维活动和外在表现。科学的最基本信念有：物质是第一性的，必须承认自然规律的客观性，尊重事实，尊重客观规律；提倡民主、平等、自由、合作的精神，提倡人文精神、独立精神、探索精神、创新精神和献身精神；科学对人类具有两重性，要充分利用其对人类有利的一面，也要防止与克服它的负面作用。对价值的取向往往取决于一个人的情感和态度,有怎样的情感和态度常常就会有怎样的价值取向。　　
从横向上看，这三个要素具有相对的独立性，它们描述了人的情感领域的完整画面，从纵向上看，这三个要素具有层次递进性，它们构成了一个由低级到高级的情感发展连续体。所以，情感、态度、价值观三者相互联系，很难分开。　　
    情感、态度、价值观目标是以人为本思想在教学中的体现，其实质就是关注人。关注人是新课程的核心理念 “一切为了每一位学生的发展”在教学中的具体表现，它意味着情感态度与价值观教育不会是教师简单的说教和枯燥的书面传递，而是教师与学生之间互动感染，是动态情景的向上张力。体现高尚文化的聚集引力。也就是教者通过自身的人格魅力、精深、广博的知识引导、感召学生，影响学生。　　
　　新的课程标准，根据基础教育的任务、教育基本规律和学生身心发展规律，考虑学生终身学习和发展所必需的基本素质，在教学的过程中，结合课程特点，渗透对学生思想品德、人文精神和科学精神方面的要求，这些要求就是教学目标中的情感态度与价值观。　　
以化学学科为例，其课程标准里对情感态度与价值观包括四条目标，从注重学生个性思想品德素质教育出发，在心理素质方面提出学生“初步形成对化学的好奇心和学习化学的兴趣，初步养成求真务实的科学态度”；在思想素质方面要求学生“增强热爱祖国、热爱家乡的情感”， “增强对环境、资源的保护意识和法制意识”，“初步形成可持续发展的观念”；在审美素质方面要求学生“初步养成审美的情趣”。 具体包括正确的自然观，世界观的形成；增强振兴中华的责任感、使命感；科学精神和科学态度的养成；能够运用所学的知识和观念参与社会决策；热爱自然，珍爱生命，树立可持续发展的观念；确立积极的生活态度和健康的生活方式等。　　
“情感、态度与价值观”作为课程标准的必要目标是其他目标要求所不能代替的，而且它还是课程追求的一个终极目标。　　
二、“情感态度与价值观”的实施现状 　　
 在教学过程中，由于升学压力和课时不足等原因，我们老师往往只重视对知识点的教授，忽略了对“情感、态度与价值观”这一目标的确定。老师在备课和上课的时候，往往只注重对教材中知识点的挖掘和设计，而忽略了要对学生进行“情感、态度与价值观”的教育。　　
课堂教学成为促进学科发展、培养学科后备人才的重要平台，这是毋庸置疑的，但过分关注学科知识的教授把学科凌驾于教育之上，凌驾于人之上，学科成为中心，教学成绩的提高成为目的，这种只见学科不见人的教育观从根本上背离了基础教育的基本性质和神圣使命。这种教学是一种“目中无人”的教学，它突出表现为：　　
1、重认知轻情感　　
学习过程是以人的整体的心理活动为基础的认知活动和情感活动相统一的过程。认知因素和情感因素在学习过程中是同时发生，交互作用的，它们共同组成学生学习心理的两个不同方面，从不同角度对学习活动施予重大影响。如果没有认知因素的参与，学习任务不可能完成；同样如果没有情感因素的参与，学习活动既不能发生也不能维持。在平时教学中表现为我们老师付出很多，而收效不大。情感因素不仅决定学生学习的自觉性和主动性水平，促进知识的掌握和智能的发展，还对形成学生以学为乐、乐此不疲的良好学习态度起着巨大推动作用。只注重学生对学科知识的记忆、理解和掌握，而不关注学生在教学活动中的情绪生活和情感体验，即使有教学成绩的短暂提升，那也是昙花一现，不会长久。　　
2、重教书轻育人　　
以学科为本位的教学把教书和育人割裂开来，以教书为天职，以完成学科知识传授、能力培养为己任，忽视学生在教学活动中的道德生活和人格养成。教学过程不能成为学生道德提升和人格发展的过程，这是作为教师最大的遗憾。学科本位论的问题不在于学科本身，而在于指导思想，学科教学依然要体现和重视学科知识的传授，遵循学科发展的规律，让学生的学科知识和能力有所提升，学有专长。但是，学科教学一定要以人的发展为本，服从、服务于人的全面健康发展。否则，纳粹集中营中的一幕幕将会重演。　　
三、教学中情感态度与价值观目标的达成  　　
在当前追求升学率的大背景下，情感态度价值观如何体现在每堂课的教学设计上，并将目标达成，的确有难度。如何协调好二者的关系呢？我个人认为情感态度价值观是一种教育思想，学生的情感态度与价值观不是通过一节课或一个学期就能完成的，可能需要教师们的共同努力，要通过我们教师的人格魅力的引领。在备课时不断钻研教材，深入挖掘教材中的教育素材，抓住时机，适时教育。　　
第一，教师要有“育人”的意识，要充分挖掘所教学科内在所特有的情感、态度、价值观因素，同时要注重自身的示范作用，正如俄国教育家加里宁所说：“要知道，教育者影响受教育者的不仅是所教的某些知识，而且还有他的行动、生活方式以及对日常现实的态度。”苏霍姆林斯基在《给教师的建议》中也强调指出：“你不仅是自己学科的教员，而且是学生的教育者、生活的指导者和道德的引路人。”教师要特别注重价值观导向，把教学生学会做人作为自己的头等使命！我曾经观摩过一节小学语文课，是教《狐狸与乌鸦》一节，老师请同学们把狐狸对乌鸦说的话找出来细读，结合乌鸦的表现，谈谈读后的感受。一学生说：我认为狐狸很“聪明”，而且很有“恒心”。它善于观察，不断改变说话的口气，由向乌鸦问好，到“关心”它的孩子，到赞美它的羽毛和嗓子，直到乌鸦开口。老师这样引导：“这位同学读得很深入，有自己独特的感悟，敢于表达自己的观点，并且说的有理有据，值得大家学习。但是，狐狸的聪明和恒心用错了地方——想不劳而获，想欺骗别人，这是心术不正的聪明、是心术不正的恒心，这种‘聪明’和‘恒心’越多，害处就越大，要不得！”　　
第二，教师要掌握情感、态度、价值观培养的规律和特点。情感、态度、价值观具有主观性、体验性、内隐性等特点，它和知识、技能与过程、方法两个维度不一样，一般难以明确地显性表述出来，更不可能一节课一节课具体地罗列出来，对情感、态度、价值观的培养既要有机地结合课程教材内容的性质和特点，又要把握课堂教学活动的情境和氛围。如果教师脱离具体内容和特定情境，孤立地、人为地、机械生硬地进行情感、态度、价值观教育，这种教育是空洞的、无力的、因而也是低效或无效的。从教书育人的机制来看，情感、态度、价值观的教育应是“随风潜入夜，润物细无声”式的，它主要通过学生的无意识心理机制而发生作用。但是，现在有教师像讲解知识要点一样，通过讲解之类的办法，把情感、态度、价值观直接“教”给学生，这种教育只是一种知识教育或技能教育，而不会成为有效的情感、态度和价值观的教育，因而对学生的发展不可能有实际的作用。　　
所以在日常教学中，我们需要特别关注一下几点： 　　
第一，关注每一位学生。每一位学生都是生动活泼的人、发展的人、有尊严的人，在教师的课堂教学理念中，包括每一位学生在内的全班所有的学生都是自己应该关注的对象，关注的实质是尊重、关心、牵挂，关注本身就是最好的教育。一个眼神，一个手势，一个微笑，一次平等的谈话、一次公平的竞争，善意的批评、诙谐幽默的表扬都是关注。　　
第二，关注学生的情绪生活和情感体验。孔子说过：知之者莫如好之者，好之者莫如乐之者。教学过程应该成为学生一种愉悦的情绪生活和积极的情感体验。学生在课堂上是兴高采烈还是冷漠呆滞，是其乐融融还是愁眉苦脸?伴随着学科知识的获得，学生对学科学习的态度是越来越积极还是越来越消极?学生对学科学习的信心是越来越强还是越来越弱?这一切必须为我们教师所关注，这种关注同时还要求我们教师必须用“心”施教。例如：设计新颖别致的新课导入，可以激发学生学习兴趣；创设广泛参与交流、合作、探索的空间，让学生体验到学习的乐趣；开展丰富多样的课内、外活动，引导学生从热点问题、现实问题和人类的建设成就等具体的实例让学生进行自我教育 等等 。用“心”施教体现着教师对本职的热爱，对学生的关切，体现着教师热切的情感。老师热衷于教，学生一定是热衷于学的。　　
第三，关注学生的道德生活和人格养成。课堂不仅是学科知识传递的殿堂，更是人性养育的圣殿。课堂教学潜藏着丰富的道德因素，“教学永远具有教育性”，这是教学活动的一条基本规律。教师不仅要充分挖掘和展示教学中的各种道德因素，还要积极关注和引导学生在教学活动中的各种道德表现和道德发展，从而使教学过程成为学生一种高尚的道德生活和丰富的人生体验，这样，学科知识增长的过程同时也就成为人格的健全与发展过程，伴随着学科知识的获得，学生变得越来越有爱心，越来越有同情心，越来越有责任感，越来越有教养。当然，这也要求教师一定要加强自身修养，不断完善自己。　　
总之，关注人的教学才能使学科教育的同时成为情感、态度、价值观的形成与发展的过程，从而真正实现人的发展。　　
