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浮在水面上的，永远只是水草；
沉入水底的才是珍珠。

只有敢钻入水中，才能觅得珍珠。
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各位老师:大家好!

    本次培训学习距学习结束不足一个月啦。大家平时工作辛苦，备课、评课、改作业、写反思，一大堆事情，我非常理解。既然我们参加了学习，参与了这件事，就应该很好完成。对自己是一个提高，给学生树立榜样。但是事实上还是有少数人因为这样那样的原因，没有完成远程学习任务，应该补课的。
没有知识丰富的知识再美的容貌也只能是表现平庸，终身学习，学无止境。请大家在百忙之中尽快完成学习任务。

提前祝福大家圣诞快乐!
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小学数学教学如何做到与信息技术有效整合？
发布时间：2015-11-26     置顶    发布者：学员 王宣清 浏览(401)   回复(25)
学习也是一种信仰
发布时间：2015-11-28     浏览数：3670              浏览(897)   回复(35)  
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作业一：个人研修计划
已 推荐!
提交者：涂军员     提交时间：2015-11-24    浏览数：5    

	个人研修计划 

	自我分析 
	  

虽然我们学校非常注重信息化的建设，也对教师多次进行了信息技术方面的培训等，但在过去多年的教学中，本人在应用信息技术优化课堂教学能力、应用信息技术转变学生学习方式能力、应用信息技术促进教师专业发展能力等方面还存在着很大的不足，比如在课件方面，还停留在对别人的课件的下载与重组，而不能独自制作，这也就给自己的教学带来了很大的不便。 

  

	研修目标 
	  

在接下来的教学中，首先我准备在本学期能单独制作课件，以此使我的课堂教学效果更好，也能更好地转变学生的学习方式，同事也促进自身素质的提高；其次学会熟练地运用电子白板教学，并能和课件的使用结合起来。 

	研修计划 
	1、勤于学习，树立终身学习的观念。 

（1） 坚持不懈地学。活到老，学到老，树立终身学习的观念。（2） 多渠道地学。做学习的有心人，在书本中学习，学习政治思想理论、教育教学此文转自斐斐课件园理论和各种专业知识，增强自己的理论积淀；也要在“无字处”学习，丰富的教学经验，以达到取长补短的目的。通过网络学习新课标，在教学中理解应用新课标。（3） 广泛地学。广泛地阅读各类有益的书籍，学习各种领域的知识、技能，特别要学习现代信息科技，不断构建、丰富自己的知识结构。 

2．多听课，坚持做到听好每一堂教研课，做好教研笔记。取长补短，努力地提高自己的教学水平。 

3．勤于动笔，提高教育科研水平。 

（1） 及时积累专题研究的第一手资料。（2） 尝试进行教学案例的分析，把自己的专题研究从实践层面提升至理论层面。 在实践中不断积累经验，走进学生心灵，创造多彩人生，学习，再学习，在学习中不断超越自己。 
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作业二：微课程及教学应用
已 推荐!
提交者：邱小辉     提交时间：2015-11-16    浏览数：4    

《微课程及教学应用》观后感 

  

21世纪新时代利用微课的教学已成为一种趋势，这是一个“人人为师，人人为学”的时代。这让我明白：今天，我们任何人，只要愿意，我们可以向其他任何人学习我们想要学习的几乎任何东西。通过观看《微课程的设计与应用》、《微课程及教学应用》，其中介绍了微课的设计制作与微课在教学中的应用，可谓是受益匪浅。观看后，我和同观看该视频的老师针对“该如何上好微课”进行了深入探讨，最后我们具体学习了如何制作微课。现将自己的收获记录如下： 

一、我知道了，其实微课是指利用10分钟左右时间讲解一个非常碎片化的知识点、考点或作业题、考试真题、模拟题的一种微视频。这种视频有着短小精悍的特点，即视频长度短，主题小，设计、制作、讲解精良，学习效果震撼令人难忘。 

二、微课虽然是一个短小的视频，但它也具有环节上的完整性。微课虽展现的是某个教学重难点的知识，但就这个知识点而言，它也有导入、过程和小结。因此，我们在制作微课的时候一定要清楚这一点。 

三、在学习制作微课时，我也有一些小收获。如：我们不仅可以利用录屏软件来录制微课，也可以使用手机或者摄像机。其实手机和摄像机是最容易操作的，如：平时听数学老师说，数学中的除法那一部分知识特别难，而课堂上的时间又有限，师兼顾不到每一位学生，也许某个孩子理解能. 力弱，没跟上老师的思路，这一部分就落下了，这个时候，老师就可以采用手机或者摄像机，准备好纸笔，这个时候老师就只需在纸上进行解题，解一道题最多也就用3、4分钟，既简单又清楚，孩子可以一遍一遍去看解题步骤。 

以上是本人的浅谈，在以后的教学中将不断学习，不断反思，不断进步，力争做个新世纪的合格教师。为自己的教学生涯不留一丝遗憾。 
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对Flash 更进一步认识反思
发布者：王秀娟     所属单位：阳峰中小     发布时间：2015-12-15    浏览数：0
通过这近一个月的培训学习，听了很多专家的讲座、培训老师的指导、参与了同学之间的各种讨论与交流，我修完了必修课程，也修完了老师推荐给我的选修课程，让我学到了很多大学时候和自己一人没办法学到的知识，让我们的知识得到补充与更新，真的是受益匪浅。 

通过此次培训认识到了自己之前教学中的一些不足，为自己以后的教学提供了很多新的方法，对我在以后的教学中有很大帮助。 

一、我们是农村边远山区，各种资源相对落后，学生对信息技术的了解更是少之又少，课时量又少，所以导致学生上课效果不是很理想，通过国培让我知道了，不管条件如何，我们老师都要尽能力去应用好我们所有的资源，让学生更好地学习好这门课程。我们教师要知道如何转变自己的角色及教学方法，积极应用多媒体进行教学，达到生动灵活，让学生更喜欢更有兴趣学好知识。 

二、通过培训，让我又一次很好的学习了Flash及其应用，让我深刻的了解到Flash在教学中的好处，虽然我对Flash还不是很熟练，但我还会继续学习，争取更好。让我更进一步学习了信息技术整合在课程中的应用与好处。 

三、这样的培训，让我们在家里在学校就能学习，就能与各地知名专家对话，就能与各处同学交流，对我们山村而且很少外出学习的老师来说感觉我们有了走出大山的感觉，让我们山村教师的学习不再受到时间与空间的限制，随时随地都能为自己的知识库补充新鲜的血液，达到更好的“新陈代谢”，这就是国培的好处，就是我们信息技术的应用，国培拓宽了我们的视野，丰富了我们的智慧。通过国培，我们的思想和眼光不再局限于小世界，能够想得更多看得更远！那么这些方法与知识我们就可以加以转换传递给我们的学生，让我们师生更好的适应信息时代的生活。 

四、国培告诉了我们，我们应该取长补短，在以后的教学中，要把我们学到的新知识、新理论、新方法、新思想、新技术应用到我们的教学当中去，努力提高教学质量，促进每一位学生的发展，在教学中我们要勇于创新，打破传统！ 

 总之，修完课程，让我对自己有了一个更新的认识，发现了自己的优点与不足，在以后的教学中，我会不断学习，不断研修，好好应用资源，争取把最好的最优的传授给学生，让我和学生共同进步！ 
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微课设计五部曲
发布者：威德勤     发布时间：2015-11-30     浏览数：897 置顶 
“微课”是指以视频为主要载体，记录教师在课堂内外教育教学过程中围绕某个知识点或教学环节而开展的精彩教与学活动的全过程。“微课”具有教学时间较短、教学内容较少、资源容量较小、资源使用方便等特点。对教师而言，微课将革新传统的教学与教研方式，突破教师传统的听评课模式，是教师专业成长的重要途径之一。对于学生而言，微课能更好的满足学生对不同学科知识点的个性化学习、按需选择学习，既可查缺补漏又能强化巩固知识，是传统课堂学习的一种重要补充和拓展资源。在网络时代，随着信息与通迅技术的快速发展，特别是随着移动数码产品和无线网络的普及，基于微课的移动学习、远程学习、在线学习将会越来越普及，微课必将成为一种新型的教学模式和学习方式。那么，如何设计一节好的微课呢？在教学中，我是这样做的： 

1.了解微课的定义及作用 

要想设计一节好的微课，我认为，首先要了解微课的定义和作用： 

1）微课是指利用5-10分钟时间讲解一个非常碎片化的知识点、考点、例题、作业题、或教学经验的一种微视频。 

2）微课的作用：启惑、解惑而非授业，用于（不受时间、空间限制的）网络在线教育，不能代替课堂新知识的教学。 

2.选择和分析处理知识点 

一节微课能否设计得好、教学效果佳，知识点的选择和分析处理非常重要。因此，在设计每一节微课时，我首先慎重选择知识点，并对相关的知识点进行科学的分析和处理，使它们更符合教学的认知规律，学习起来能够达到事半功倍的效果。我通常做到如下几点： 

1）知识点尽量选择热门的考点、教学的重点、难点。 

2）知识点的选择要细，十分钟内能够讲解透彻。 

3）知识点要准确无误，不允许有文字、语言、图片上的知识性错误或误导性的描述。 

4）要将知识点按照一定逻辑分割成很多个小知识点。 

3.选择合适的微课类型 

微课的类型主要有以下几种： 

1）讲授类--适用于教师运用口头语言向学生传授知识。这是最常见、最主要的一种微课类型。 

2）问答类--适用于教师按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固检查知识。 

3）启发类--适用于教师在教学过程中根据教学任务和学习的客观规律，从学生的实际出发，采用多种方式，以启发学生的思维为核心，调动学生的学习主动性和积极性，促使他们生动活泼地学习。 

4）讨论类--适用于在教师指导下，由全班或小组围绕某一种中心问题通过发表各自意见和看法，共同研讨，相互启发，集思广益地进行学习。 

5）演示类--适用于教师在课堂教学时，把实物或直观教具展示给学生看，或者作示范性的实验，或通过现代教学手段，通过实际观察获得感性知识以说明和印证所传授知识。 

6）练习类--适用于学生在教师的指导下，依靠自觉的控制和校正，反复地完成一定动作或活动方式，借以形成技能、技巧或行为习惯。 

7）实验类--适用于学生在教师的指导下，使用一定的设备和材料，通过控制条件的操作过程，引起实验对象的某些变化，从观察这些现象的变化中获取新知识或验证知识。 

8）表演类--适用于在教师的引导下，组织学生对教学内容进行戏剧化的模仿表演和再现，以达到学习交流和娱乐的目的，促进审美感受和提高学习兴趣。 

9）自主学习类--适用于以学生作为学习的主体，通过学生独立的分析、探索、实践、质疑、创造等方法来实现学习目标。 

10）合作学习类--合作学习是一种通过小组或团队的形式组织学生进行学习的一种策略。 

11）探究学习类--适用于学生在主动参与的前提下，根据自己的猜想或假设，运用科学的方法对问题进行研究，在研究过程中获得创新实践能力、获得思维发展，自主构建知识体系的一种学习方式。 

设计每个微课前，根据所要讲解的知识点选择适当的微课类型，有助于提高微课堂的效果。 

4、构建完整精炼的教学过程 

1）切入课题要新颖、迅速 

由于微课时间短少，因此在设计微课时要注意切入课题的方法、途径力求新颖、迅速而且要与题目关联紧凑，以把更多的时间分配给内容的讲授。在微课教学设计中，我通常采用以下几种方式切题： 

（1）设置一个题目引入课题。 

（2）从以前的基本内容引入课题。 

（3）从生活现象、实际问题引入课题。 

（4）开门见山进入课题。 

（5）设置一个疑问，悬念等进入课题。 

2）讲授线索要鲜明 

在微课的设计中，要求尽可能的只有一条线索，在这一条线索上突出重点内容。在讲授重点内容时如需罗列论据，罗列论据必须做到精而简，力求论据的充分、准确，不会引发新的疑问。在设计微课时要注意巧妙启发、积极引导，力争在有限的时间内，圆满完成微课所规定的教学任务。 

3）结尾要快捷 

在微课的设计中，小结是必不可少的，它是内容要点的归纳。好的微课小结可以起到画龙点睛的作用，可以加深学生所学内容的印象，减轻学生的记忆负担。在微课的小结中，因为前面重点内容的讲授占用了较多的时间，因此，微课小节不在于长而在于精，小节的方法要科学、快捷。 

4）力求创新，亮点耀眼 

在微课的设计中，一定要有自己独特的亮点。这个亮点，可以是深入浅出的讲授，可以是细致入微的剖析，可以是激情四溢的朗诵，可以是精妙完美的课堂结构，也可以是准确生动的教学语言等等。微课教学有了自己独特的亮点，才能提升微课的水准。 

5.制作实用的微课教学课件 

教学课件能充分创造出一个图文并茂、有声有色、生动逼真的教学环境，为教师教学的顺利实施提供形象的表达工具，能有效地突破教学难点，激发学生的学习兴趣，真正地改变传统教学单调模式，使乐学落到实处。因此，在设计微课的过程中，制作实用、有效的课件是必不可少的环节。我认为制作微课课件要注意以下几点： 

1）要具有美感 

一个好的微课课件不仅能激发学生的学习兴趣，取得良好的教学效果，而且能使人赏心悦目获得美的享受，优质的微课课件是内容与优美形式的完美统一。 

2）动静结合 

动态画面能使课件精彩动人，静态画面能给人更多的思索空间，因此在设计微课课件时要注意让动态画面和静态画面有机结合起来，这样才能增强微课堂的教学效果。 

3）合理安排信息量 

在制作微课课件时，充分利用认知学习和教学设计理论，根据教学内容和教学目的的需求，有效组织信息资源，提供适度的信息量，有利于突破教学重难点、扩大学生视野，使学生通过多个感觉器官来获取相关信息。在制作微课课件时，合理安排信息量可以提高教学信息传播效率，增强教学的积极性、生动性和创造性。 

4）要容易操作 

为了方便教学，微课课件的操作要尽量简便、灵活、可靠，便于教师和学生控制。在课件的操作界面上设置寓意明确的菜单、按钮和图标，最好支持鼠标，尽量避免复杂的键盘操作，避免层次太多的交互操作，尽量设置好各部分内容之间的转移控制，可以方便地前翻、后翻、跳跃。 

实践证明：在教学中，奏响微课教学设计的五部曲，认真把握好“了解微课的定义及作用”、“选择和分析处理知识点”、“选择合适的微课类型”、“构建完整精炼的教学过程”、“制作实用的微课教学课件”这五个环节，巧妙的设计微课教学活动，就能够有效地激发学生的学习兴趣，培养他们自主学习的能力，提高他们的学习效果。 
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教师应当制怒

在处理学生犯错问题时，虽然我们是都知道孩子毕竟是孩子,我们不能动真气 ,孩子送给我们教育就是为了让我们教育---从愚昧走向文明.从无知走向智慧.如果孩子来到学校都是很棒或十全十美,那还要我们老师干什么?但是事到头上时为什么我们总是还生气呢?主要是缺少方法。

因此，掌握一些自我息怒的技巧是十分有益的。这一点我们的宋老师集思顿悟,给我们摸索出来了一个属于自己的方法.美国经营心理学家欧廉·尤里斯教授提出了能使人平心静气的三项法则：“首先降低声音，继而放慢语速，最后胸部挺直。我现在经常用的具体方法是：平心静气.第一步:先沉默不语,深吸气,沉默.沉默......其实我们想过没有,沉默就是一个冷静的过程.第二步"再问孩子为什么.可以根据情况写事情说明书,心理病例,或者是申辩书.这个方法我屡试不爽.”

身为老师,我们除了以身言教之外,我们更应该注重对孩子方法的传授,比如做题的具体方法,做事的具体方法,做人待物的具体方法等.让孩子在带方法去实践,而不是我们简单地机械地苦口婆心地说教孩子,都只讲道理,没有给孩子实践的机会,根本不行.这邓大爷说了,实践是检验真理的唯一标准.比如说,你教育学生,做题要认真,做题要认真!!可是我们教给她认真的具体方法了吗?这一点咱们大纲上的三维目标中过程和方法中已经提到过--"过程和方法".

其实咱们当老师的一定教育和教学中都要讲究方法.否则没有方法地当老师,特别是当一个没有方法的班主任,你会很辛苦,甚至是痛苦,甚至厌恶当老师.
抑制学生独立精神的“三大死穴”
发布者：威德勤 发布时间：2015-11-26 12:57:20

培养学生的独立精神是教育教学的重要目的，遗憾的是，许多教师不仅没有这种意识，而且课堂中的不少行为在很大程度上还抑制了学生独立精神的发展。从课堂中的师生互动来看，拖声集体应答、按教师意图说话、师生单线问答堪称抑制学生独立精神的“三大死穴”。
1、拖声集体应答
课堂教学一般以师生相互问好开始，教师说“同学们好”，学生拖着声音答“老——师——好——”。这种刻板、套路式的师生问候，让学生进入一种程序化、统一化课堂学习模式。之后，便开始了集体读文本、拖声齐答问题的学习之旅。
传统课堂中，教师关注的是对课堂整体的控制，是如何维护教学秩序，而不是对学生个性特征的尊重。虽然这种拖着声音齐答教师问题的现象十分别扭，但是它能使回答的节奏整齐一致，许多教师也就乐于接受、见怪不怪了。这样的教师没有将课堂当成每一个学生生命成长的园地，只是当作自己坐以布道的“道场”，他们只关注课堂秩序是否如己所愿，而对学生是否在正常讲话视而不管。
如果课堂中从师生问候开始的“拖声集体应答”现象彻底消失，学生无论是个人发言还是集体发声，都会是正常的说话状态；当教师首先关注的是学生是否能充分展示自我，再在此基础上实现整体协同，而不是让学生抑制自我去迎合班级同步的时候，我相信，师生之间、生生之间的相互尊重和精神平等就会真正实现。
2、按教师意图说话
在课堂中，许多学生早已学会了揣摩教师心理，习惯了按照教师的愿望回答问题。说教师想听的话而不说自己的心里话，这种现象已经成为课堂常态。
一次，听一名教师执教小学品德《发现朋友有了缺点该怎么办》一课。教师展示了这样一个情境：一群小学生路过一个水果摊，学生小东拿走了一串葡萄。然后，教师请一个学生扮小东，请全班同学指出小东犯了什么错误。于是，一个个学生头头是道地对“小东”进行了一轮又一轮的说教式“帮助”——“小东，你不该偷老爷爷的葡萄，老爷爷这么老了还要摆摊，多不容易啊，你这样做对吗？”“小东，你快改正偷东西的坏习惯，把葡萄给老爷爷送回去吧。”“小东，你妈妈养育你不是让你去偷东西，而是让你好好学习的，你这样做对得起父母吗？”而“小东”则一个劲儿地对帮助他的同学说：“我知道错了，我一定改正，谢谢你们的帮助。”课堂教学进行得很流畅，然而，同学们的话真正说服“小东”了吗？
同样，有一次听小学语文《守株待兔》一课，教师请学生体会文中种田人“白捡了一只又肥又大的野兔，高兴得不得了”的心情，讲一件发生在自己身上的故事。一个学生说：“有一次，我坐公交车太挤而没有买上车票，白坐了一次车，心里很高兴……”说到“很高兴”的时候，这个学生已经意识到了什么，把声音放得很低，而且有点儿吞吞吐吐。教师马上组织全班学生进行了一次大讨论：“这个同学的做法对吗？”于是，其他学生开始了一轮批评指责教育：“他的做法是不对的，怎么能白坐公交车不买票呢？”“他应该感到惭愧才对，怎么能说心里高兴得很呢？”看着教师不住地点头赞许，我却一点儿也高兴不起来，这个被“围攻”的学生以后恐怕再也不会说出自己的真实感受了。其实，教师只需问问那个学生：“为什么你说‘心里很高兴’的时候，一点儿也没有高兴的样子，反而有些不好意思呢？”其实，学生已经感觉到这种高兴只是暂时的、表面的，所以不好意思拿来炫耀。假如教师能再进一步引导：“如果你能在某一天乘公交车的时候，多拿出一元钱放入投币箱里，并告诉司机叔叔，这是之前我上车忘了投的钱，那时，你是不是能体会到一种‘美滋滋’的感觉？”我想，这样的处理，比鼓动一群学生揣摩着教师的心思，以成人化的语言去劝导一个成长中的学生，更加人性化，也更加有效果吧。
当学生不用再边揣摩教师的心思边说教师想听的话时，我们的教育教学才能在真实中进行对话，学生才能在真实的思辨中不断反省和提升自己，从而不断走向成熟。
3、师生单线问答
课堂教学应该是一个教师和众多学生共同构成的教学，但是，在具体的教学过程中，往往表现为，教师与一个学生的问答式对话、教师与一个小组学生的问答式对话、教师与全班学生的问答式对话。在课堂的对话活动中，经常缺少一个学生或一个小组学生，与另一个学生或另一个小组学生之间进行的交流。即使有这种交流，也往往需要教师在中间进行“搭桥”和“过渡”。
教师提出一个问题，某一个学生回答，教师对这个学生的回答进行评价，然后再提出新问题，或者请其他学生补充。于是，课堂总是呈现这样的状态：学生回答问题后，其他学生都在望着教师，等待教师评价或提问；一个学生还在发言时，其他学生就高高举着自己的手，眼睛看的不是发言的同学而是准备提问的教师；教师总是先重复学生的发言内容，再问其他学生是否认同、有无补充。总之，学生与学生之间的交流，永远有一个“二传手”的身影，似乎没有教师中转，学生与学生之间的交流就无从做起。
一次，我在给二年级学生上《我们班里的故事多》一课时，我让一个学生评价另一个学生。这个学生却望着我说：“我想对他说，他是一个勇敢的孩子……”我用手把这个学生的身体转动了一下，让他面对着要对话的同学，告诉他不要用“他”而要用“你”。然而，被评价的学生并没有反应，傻傻地望着我，直到我问“你听了这位同学的话后，想对他说什么”之后，他才说了一句“谢谢”。
出现这种情况，可能是我的引导问题，也可能是学生的习惯问题。长期以来，教师总是要求学生面对教师发言，而没有创设学生与学生对话的机会。教师应该重视这样的现象，并找出改变这种现象的教学策略，不能让学生永远只把对话的注意力集中在自己与教师之间。
在大力倡导小组合作学习的今天，许多教师都在进行课堂教学改革，小组学习和小组汇报成为课堂教学的重要环节。但是，许多时候，小组汇报仍然是一种“师生单线问答”的交流方式，只不过是由一个教师与一个学生的单线问答，变成了一个教师与一个小组的单线问答。于是，小组合作汇报成为“走形式”，上台汇报的组长或代表完全是打着小组的旗号进行个人观点汇报，然后，由教师进行点评和提问，再让更多的学生或其他小组进行评价和补充。
教师与整班学生的“单线问答”也非常常见。比如，教师常常问“好不好”，学生立即齐答“好”，教师问“行不行”，学生立即齐答“行”。这种表现形式最大的特征是从师从众，按照教师的想法说，按照大家的说法说，而且可以对自己的回答不负责任，不带个体感情。正因如此，教师与整班学生的“单线问答”，也必然会出现“拖声集体应答”现象。
如果课堂教学中的拖声集体应答、按教师意图说话、师生单线问答，这“三大死穴”不被化解，甚至教师都对这种状况习以为常，那么，不管“以生为本”的口号喊得有多响亮，不管现代化教育教学设备多么先进，不管教育教学模式如何翻新，课堂教学都会严重抑制学生的个体独立精神，难以给予学生真正的人文关怀。这样的课堂，也不会是以学生为主体的新课堂。
推荐理由: 
从课堂中的师生互动来看，拖声集体应答、按教师意图说话、师生单线问答堪称抑制学生独立精神的“三大死穴”。 
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这期简报，选取了大家的作业。由于版面的限制，有许多优秀作品没有入选。希望大家在学习平台里，对优秀作品进行评阅，从中吸取精华，丰富自我。教师是一个艰辛的工作，同时又是一个伟大的职业。因为很多很多年以后，还会有学生念叨着你的好和无私奉献。杨老师真诚祝福骨干小学数学1组的各位家庭幸福!工作愉快!天天快乐!
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“国培计划（2015）”


——江西省中小学（幼儿）教师信息技术应用能力提升工程培训















