陪伴是最好的尊重
――――张少征

“无力春烟里，多愁暮雨中。不知何事意，深浅两般红。”故事就发生在春天里，主角却是一个曾经令家长精疲力尽、束手无策的9岁男孩。
记得那是一个多风的春天，老舍先生曾经在他的文章里描写过北京的风：北京的春风似乎不是把春天送来，而是狂暴地要把春天吹跑。老舍先生或许写的有些夸张，但是说北京的风大，那是一点儿也不含糊的。就是在一个大风的下午，我接待了一位学生家长----李明（化名）家长。
李明同学开朗外向，聪明活泼，思维敏捷，善于思考，同时也眼高手低，心浮气燥，不能脚踏实地，学习态度不够端正，有任性倔强的现象，容易发怒生气，不能很好的控制自己的脾气。孩子家长为此付出了很多努力，无论是从精力上，还是从时间上，都倾注了许多，但是却收效甚微，毫无起色，甚至是已经严重影响到了家庭成员之间的关系，引发了大量的家庭矛盾。
家长与我沟通了很长时间，直到暮色降临，才送走了这位家长，在这位家长离开办公室走向学校门口的时候，天空下起了小雨，我看着家长离去的背影，不禁想起来了文章开头的那首古诗：无力春烟里，多愁暮雨中。不知何事意，深浅两般红。心中不免惆怅的思索：如何才能让孩子“深浅两般红”呢？
我仔细分析了一下家长与提供的背景资料及孩子的具体情况：

1、孩子爸爸是建筑商，工作事务繁忙，无暇顾及孩子，能陪孩子的时间都用在了陪孩子吃喝玩乐上；妈妈是一个受过高等教育的职业女性，在发现孩子的以上情况后，感觉事态严重，局势失控，考虑孩子的长远发展，为了照顾孩子，妈妈已经放弃工作，专职照顾孩子。
2、爸爸的教育方式基本为“0”，除了提供比较好的物质生活，其他的一概不谈，一是不想谈，没有时间谈，觉得与孩子呆在一起时间短，应该多玩儿一会儿，二是自己知识水平有限，文化素质不高，无力教育孩子，比较松散；妈妈的教育方式以讲道理为主，以奖惩为辅助手段，要求较为严格。
3、综合以上两点因素，加之其他方面的影响，造成了孩子目前的现状：抵触、排斥家长的大道理，物质奖励毫无作用，顶撞、拒绝父母的批评教育，最明显的表现就是作业不能按是完成、不听从父母的指挥与安排，任性蛮横，提出无理要求，导致父母对其束手无策，毫无办法，学习成绩直线下滑，与同学矛盾不断，人际关系极度紧张，令家长与老师很是头痛。
在分析了以上情况之后，结合家长提供的一些生活中的具体事例，我认为孩子先天天赋不错，没有道德品质错误，只是从行为与心理上表现出对现状的不满，而根源在于，他感受不到“尊重”。父亲的忙让他觉得不尊重他，仅仅用买玩具、管吃喝这样的方式已经渐渐失去了作用，妈妈的讲道理压根就听不懂，悟不透，直至最后的麻木冷漠，那么，要想解决他的问题，最重要的就是要让他获得被尊重、被重视的认同感，其他问题都将迎刃而解。
为此，我再次与家长进行了沟通，否定了家长先前提出的 “叛逆”、“孤僻”、“偏激”的观点，与家长达成共识，理解家长焦急的无奈，同时鼓励家长要相信孩子，不要给孩子乱扣“叛逆”、“孤僻”、“偏激”这样的帽子，并且提出了解决方案，那就是：静静的陪伴。面对这样一个解决方案，家长可谓是半信半疑，反复的问我是否可行，我反复的向家长解释其心理学、教育学原理，要求家长相信孩子，相信自己，家长决定按方案试行，看是否有效果。
具体方案分为三个阶段，如下：

第一阶段：静静的陪伴。

陪伴策略：最好的切入点、时间点与着手点就是孩子写作业的时间，因为这是每天都要做，并且必须完成的任务。在以前，孩子妈妈会在旁边不停的催促，要么嫌弃孩子速度慢，要么觉得孩子字体差，要么指责孩子正确率低，令孩子十分厌烦，而新方案就是让孩子妈妈静静的陪伴，不去打扰孩子，哪怕是孩子速度慢，字体差，也只是静静的陪伴，但是陪伴不是坐在孩子旁边无所是事，而是拿出纸和笔，陪孩子一起写，孩子写什么，家长就写什么，而且一定要控制好速度，一定要比孩子快的多，写完后，放下纸笔，静静的看着孩子写，依然是不催不问，若无其事，哪怕孩子写的全是错的，也一定要等孩子写完再进行评价。

陪伴时间：两到三周。

陪伴理由：静静的陪伴是对孩子无声的尊重，让孩子有独立的时间与空间，让孩子有属于自己学习的权力，无论是好与坏，都是孩子对孩子独立性的尊重。

陪伴效果：第一周没有结束，孩子的作业速度已经提高了三倍，原来一个小时才能勉强完成的作业，现在二十分钟完成，而且质量很高，家长喜不自胜，感觉非常满意。

第二阶段：悄悄的陪伴。

陪伴策略：有了第一阶段的铺垫与积累，在第二阶段，要悄悄的提高标准，严格要求，玩具等物质奖励对于孩子已经没有了任何吸引力，无法激发孩子内在的动力，只有孩子心中的荣誉感与尊严才能成为他取之不尽、用之不竭的学习动力，于是，在第二阶段陪伴过程中，妈妈陪他写作业过程中要悄悄的比他慢一些，但是不能慢太多，总是让孩子有一种马上就要被追上的感觉，这个阶段可以忽略作业的质量，因为孩子会一味的追求速度，而无法保证质量。
陪伴时间：四周左右。

陪伴理由：尊重与重视不仅仅体现在对孩子谦让，建立信心上，还应该让孩子有足够的自豪感与紧迫感，让孩子在自信的基础上更上一层楼，建立自己的尊严，获得外界对自己的认可。
陪伴效果：效果与预想的基本一致，孩子速度再次得到提高，但是质量有所下降，这是一个过程，也是一个瓶颈，科学的上升规律是螺旋上升，只有这样的上升才是稳固的上升，所以，在第二阶段允许反复。
第三阶段：平等的陪伴。

陪伴策略：孩子在前两个阶段中所经历的心理历练，已经从刚开始的“死猪不怕开水烫”的大无畏精神，转变为了目标清晰，劲头十足的端正态度，所以，在第三阶段中，要让孩子敢于担当，勇于面对，在陪伴孩子的过程中，或稍快于孩子，或稍慢于孩子，或故意犯错，或指出不足，交替使用，变换手段，并且将陪伴的内容悄悄的扩大至除作业以外的其他方面，例如：外出活动，日常生活，娱乐游戏等。
陪伴时间：八周左右。

陪伴理由：尊重的最高境界就是尊重孩子的平等权，孩子有接受挑战并获得胜利的权力，孩子有遭遇挫折并坚强面对的权力，孩子有担当责任并认真履行的权力，这些是都是对孩子的尊重，并不是为难孩子，给孩子找“茬”。
陪伴效果：行为习惯及性格特征发生了较大转变，能踏实做事，认真细心，并且可以控制自己的情绪不易激动；学习成绩逐步回升，与同学们之间的矛盾明显减少并被集体所接受，赢得了同学们的认可与尊重。并且在家庭里面，父母的关系也得到了缓和，家庭氛围也恢复到了先前的和谐融洽。
经过三个阶段的陪伴，孩子的转化成功率达到了预期的目标，并且还在不断的“提高标准，严格要求”，继续尊重孩子的“被挑战并且获得胜利的极力”，我与家长也欣喜的感受到，孩子真的是：“不知何事意，深浅两般红。”这个转变不仅红的让人兴奋，更是挽救了一个家庭。

在今后漫长的生命历程中，家长还将陪伴孩子很长很长时间，陪伴的核心就是尊重，而陪伴也是对孩子最好的尊重。
