
新人教版八年级英语下册Unit3

Could you please clean your room？

Section A
万年县裴梅中学  戴望
一、教材分析 
    本课是新人教版八年级下册Unit3的第一课时。其主要目标是能用 “Could you please do things?” 谈论如何委婉地提出请求或征求别人的许可,及回答语“Sure / Certainly / I’m glad to .”能礼貌地拒绝,“Sorry, I can’t,. I  have to do…”并表达自己的理由, 陈述自己的好恶。以do chores 和调查做力能所及的事为话题，要求学生熟悉有关日常生活，社交礼仪，在实际生活中熟练运用语言的能力。

2、 教学目标

1、知识目标：
（1）能认识并熟记do the dishes ,take out the rubbish ,fold your clothes ,sweep the floor ,make your bed, clean the living room .等短语

（2）学习并掌握重点句型 --Could you please….?

  --sure /certainly/of course .--Sorry, I can’t .I have to ….

2、能力目标：

（1）学生学会如何有礼貌地提出请求

（2）学生积极参加课堂活动，大胆地开口用英语表达
3、情感目标：
（1）在人际交往中学会礼貌用语，做一个有修养的孩子

（2）让学生爱父母，主动帮助父母做家务，培养学生爱劳动，分享家务的能力
三、教学重点：

重点短语: do the dishes, make your bed, take out the rubbish, fold your clothes, sweep the floor, clean the living room 
重点句型：
 .    ---Could you please take out the rubbish? 
---Sure. Of course/certainly
----Could you please fold the clothes？
    ----Sorry, I can’t. I have to finish homework first. 
四、教学难点：掌握句型，能用口语进行表达日常所做的家务 
五、学情分析
    本课话题来自学生的生活经历，学生在初二已经学习了许多动词短语，为表达提供了语言基础，此外，学生正初步掌握了使用祈使句和Could you ...?委婉地提出请求和建议及回答，为本课的学习打下了铺垫。

六、教学策略与手段
(1) 师生对话，生生对话。
(2) 充分运用现代教育技术手段。

七、教学步骤

Step 1.导入新课

   T：I will ask you some questions? First, Do you like your family? Do you like your parents? Do you help your parents do chores at home ? I know ,most students will answer “yes ”,用PPT展示课前做的问卷调查进行分析，引起学生对新课的学习兴趣，然后再提出一个问题,“If your mother ask you to clean the room ,How to answer politely?”导入新课。

设计意图：通过问卷调查,提问导入，创造轻松学习环境，提高学生学习英语的兴趣和热情.

Step 2..教授新短语
1. 用PPT展示一些图片。

T: Look at some pictures. Let’s learn the new phrases.

2. 让学生跟读短语,学生齐读,自由朗读,还让学生看图片说单词.

3.单词配对

(1) T: Read the words together.

(2) Match the words with the picture
(3) Check the answers

设计意图：以图片呈现短语，直观生动，对短语各种形式进行反复朗读。采用单词配对等活动学生掌握生词的情况，为生词学习作铺垫，达到学生都学会的目的。

Step 3.竞猜游戏：把学生分成A，B两组，进行PK.给出三分钟的准备时间，要让学生按顺序记住图片并马上说出英语短语，哪组获胜有奖励。这是一个考验学生观察力，记忆力和团结合作能力的小游戏，可以激起学生的好胜心，把学生从枯燥的单词学习中解放出来，寓教于乐。

Step4.句型导入：现场引出三个不同的句子，clean the room ! Can you clean the room ? Could you please clean the room ?让学生自己大声诵读，比较，更能引起学生的共鸣，学生能通过自己发现三个句子的不同之处，突出学生的主体地位，增强学生的自信心.

Step5 .practice:

1、展示图片，一问一答

   ---could you please do the dishes? 

   ----Yes, sure./All right /o K.

   ----could you please make the bed? 

   ---Sorry, I can’t .I have to do my homework.

设计意图：让学生知道怎样委婉地提出请求，并欣然接受，做一个好学生，假如你没空做，要拒绝也是可以的，但你必须要有礼貌地回答，并说出你的理由。

2、 现场模拟两个真实的社交场景，让学生活学活用，进一步巩固知识。
 ---Could you please take out the rubbish?

 ---Sorry，I can’t. I am having an English class.

 ---After class, Could you please clean the blackboard?

 ---sure./All right /o K.

3. Pair work展示一些图片让学生分角色表演进行口语练习。

设计意图：对学生进行合作训练，并对题目进行适当简化，利用所学的句型进行口语训练，巩固前面所学内容，并让学生到讲台上进行实物表演练习，进一步激发学生的学习兴趣，达到综合语言运用的能力。
Step7.课堂小结：呈现短语，句型，让学生自己总结，让学生感受到自己在课堂上的主人翁地位，提高学生的自主学习能力。

Step8.德育教育：最后以一首《我爱我家》，并附上小朋友在家做家务的画面，结束本节课，使学生内心立即产生爱父母，帮父母一起做家务的想法，也体现了本堂课的情感教学目标。
Step9.Homework: 
1. Help your parents do some chores at home .
2. Write a conversation between you and your parent about doing  chores at  home. 

八、教学评价

 本节的重点语言交际项目是询问与请求，教材紧扣学生的实际生活编排了家长求孩子做某事和孩子询问家长自己可否做某事，这些内容都是学生熟悉的，因此教学时，尽可能地为学生创设真实可信的会话情景，让学生分角色表演。学生在对话练习中都是表达的自己的真实感受，所以极大地调动了学生的参与意识，但在教学过程中也存在不足之处：学生在小组活动时，有些基础差的学生在练习对话中有点紧张，害怕出现读音和语法错误，不好意思开口，不敢表达。
九、教学反思

    通过师生对于求助的对话，在轻松的氛围中开始本课的学习。用图片辅助学习新短语，生动形象。检测单词的记忆。口头练习重点句型,使学生能够脱口而出。通过本活动，使语言知识运用到实际交流中。但针对一些基础差的同学，要正确处理好教师“教”和学生“学”的关系，关注每一个学生发展语言运用能力，重视情感教育，不仅要关注学生的学习结果，还要关注他们的学习过程，让他们多与教师合作，多与同学交流，通过参与和互动提高他们的语言交际能力，从而提高他们学习英语的信心。


