体育教学中如何尊重差异和因材施教
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【摘要】充分尊重学生的差异，因材施教是我从教多年一直坚持的育人原则。由于受到先天遗传、后天环境等因素的影响，同一个班级之内的学生之间往往存在很大的差异，这时就需要教师敏锐地发现学生的优势和缺点，因势利导，促使其扬长避短。因材施教是一种教学模式,也是一种教学方法,教师从学生的实际出发，使教学的深度、进度适合学生的知识水平和接受能力，同时考虑学生的个性特点和个性差异，使每个人的才能品行都得到发展。根据不同水平的学生，使用不同的教学方法，让每个学生都能进行合适自己的体育锻炼。
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在素质教育发展的今天，要求我们要面向全体学生，使每个学生的才能得到充分的发展。而一个班级的学生在知识能力、学习态度、学习方法等方面是存在着较大的差异的，这就决定了现行的教育必须尊重学生的个体差异，遵循因材施教原则，必须坚持以人为本，充分发挥每个学生的潜能。

一、尊重学生的身体差异，合理安排活动。

学生的身体差异是不同的，有的孩子身体较弱，尤其是随着物质生活水平的不断提高，学校中肥胖学生不断增多。这些肥胖生在体育活动中不仅协调性差，反应慢，运动能力低下，而且多数存在胆子小，自卑等心理特点。如何激发这些学生的兴趣，我觉得合理运用游戏是激发肥胖学生体育活动兴趣的关键。课上安排以游戏为主，让他们感到体育活动就是快乐游戏的活动，游戏的内容轻松活泼，难度循序渐进，使每个学生只要努力就能取得成功，消除了学生上体育课的心理负担。例如：准备活动部分不做慢跑，改做找伙伴，听口令做动作等。基本部分将教材内容游戏化，通过游戏引起学生的兴趣，在游戏中，同学们不但得到了快乐和满足，更激发了兴趣，让他们懂得在“玩耍”中也能学到技能和发展身体素质。

二、因材施教的目的

1. 使所有学生得到提高

因材施教就是根据不同水平的学生，提出不同的教学方法，让每个学生都能进行合适自己的体育锻炼。避免了有些学生由于体会不到学习成功的乐趣从而对体育运动失去兴趣和信心。

2. 使课堂效率得到提高

首先，教师事先针对不同水平的学生设计了不同的教学目标和练习，使得处于不同层的学生都能获得学习成功、运动水平提升的喜悦，这极大地促进了教师和学生的关系，从而提高师生合作、交流的效率；其次，教师在备课时事先估计了在各层面做了充分的准备，使得实际教学过程目标明确、针对性强，每个学生都有了练习的目标。总之，通过这一教学法，大大提高体育课堂教学的质量和效率。

3. 使教师全面能力得到提升

通过有效地组织好对各水平段的学生的教学，灵活地布置不同的层次策略，极大地锻炼了教师的组织调控和随机应变能力。不同水平段学生的教学对于体育教师来说是一种思考也是一种挑战，增加了教师对学生教学的难度。因此，使我们教师的能力得到了全面提升。

三、因材施教的实施

教师在事前或教学过程中，充分了解学生的实际情况，根据学生的知识基础、技能水平和学习态度等，将学生大致分成以下几个层次：①类：身体素质好、有较高运动水平，②类：身体素质好、有一定运动水平、理解能力好，③类：身体素质一般、有一定地理解和学习能力，④类：身体素质差、理解能力和学习能力也差。

在学生分层的基础上，根据教材和大纲的要求，以及各层次学生的水平，对各层次的学生制定不同的教学目标；根据不同层次的教学目标，设计好教学内容与要求，技能练习并注重层次和梯度。

采取“教师集体教、分层教、个别教”相结合的方针，根据备课要求，着重于②③类的学生，实施中速推进，兼顾①④类的优差两头，为不同水平的学生创设不同的教学环境。例如篮球教学：我们对①类学生实施多练少讲，只要努力，都能享受到成功的快乐。

学生的学是因材施教的重要环节之一。课堂教学效率要提高，教师就要随时把握学生的学习活动情况，及时帮助各水平段的学生克服学习过程中的困难。因此，教师在授课过程中要运用各种练习方法和手段对学生进行练习，发现新问题，及时矫正。例如篮球教学中行进间单手低手上篮教材，④类学生只要能基本做到就可以了，然后反复练习，提高熟练度。③类学生的要求在前一类的基础上要有所提高，能很好地完成动作，然后尝试性地做延伸练习。②类学生要再进一步提高要求，如完成右手上篮以后，能进行左手上篮，并在实战中适当的运用。①类学生则必须很好地掌握各种上篮的技术动作，然后在实战中能灵活地运用，并成为主要的进攻手段之一。

学生练习时，要做好课堂巡回指导，及时反馈信息，在巡回指导时我们教师最常用的就是个别辅导。在学生练习时，学生常常会产生各种各样的问题，如果我们教师没有及时发现及解决的话会使我们的学生水平提升停滞不前甚至后退。教师一发现就应迅速解决，而且是面对面地进行，这样学生的运动水平才会提高，因为教师会针对每个学生不同的情况提出不同的建议，从而使学生能正确的练习。

四、因材施教应注意的几个问题

1. 原则和方法

教师从学生的实际出发，使教学的深度、广度、进度适合学生的知识水平和接受能力，同时考虑学生的个性特点和个性差异，使每个人的才能品行都得到发展。

(1)教师对学生的接受能力、学习风气、学习态度和每个学生的兴趣、爱好、思想、身体等方面的特点，都要充分了解，以便从实际出发，有针对性地教学。

(2)教学中既要把主要精力放在面向全班集体教学上，又要善于兼顾个别学生，使每个学生都得到相应的发展。

(3)针对学生的个性特点，提出不同的要求，分别设计不同个性特点学生成才的最优方案。

2. 动态管理

学生分层后的教学使教师的管理范围加大，一个时间段内不可能做到全员管理，所以课堂的不稳定因素也加大了。而进行假如了动态调控的管理后，学生则进行自我选择，然后自我管理或相互协作管理，使教师的管理更加合理、有序。

3.对教师提出了新的要求

教师不能简单、马虎应付一下了，而要精心地设计课堂教学活动，针对不同层次的学生选择恰当的方法和手段，了解学生的实际需求，关心他们的进步，改革课堂教学模式，充分调动学生的学习主动性，创造良好的课堂教学氛围，形成成功的激励机制，确保每一个学生都有所进步。

经过近几年的教学尝试，这种分层次教学方式很受学生的欢迎，能有效的激发各层次学生学习的热情。真正做到以学生为出发点，充分发挥学生的积极性和主动性，很好地适应了学生对不同内容的学习需要，有效地解决了班级授课制的固有缺陷和因材施教之间的矛盾，为学校体育课的教学注入了新的活力。

