热爱音乐艺术是造就优秀音乐教师队伍的关键
国内外许多著名的音乐教育家，著名音乐家起初并不是学音乐专业，然而热爱音乐艺术，从未放弃过音乐学习，并最终选择音乐艺术为自己的职业，而名留后世。俄罗斯浪漫主义作曲家柴科夫斯基，一直学的是法律，19岁之后改学音乐，成为了俄罗斯民族的骄傲，载入了世界音乐发展史的音乐家，强烈的兴趣与爱好，柴科夫斯基改学音乐，然后成了莫斯科音乐学院的老师，最后成了誉响全球的专业作曲家。
俄国著名声乐教育家沈湘，起初是燕京大学读英国语言文学系的学生，因为酷爱音乐，最终选择上海国立音志学习。新中国成立后，每次运动都挨整，从1951年起，遭受了长达二十几年的政治审查，只要有运动，不管大小，沈湘必是在劫难逃，然而他挚爱他的音乐教育事业，从不抱怨环境给他的伤害，落实政治以后，从1983年到1990年8年间，沈湘教的学生梁宁、迪里拜学、刘跃、范竞马、黑海涛、程远，5个声部前后11次在国际声乐比赛获奖，令美声唱法发源地的欧洲专家叹服：美声唱法将要东移，中国具有世界一流的声乐教授，此后多次担任国际声乐大赛的评委。沈湘对音乐艺术的酷爱，还表现在他对世界有影响的各种板本的音乐进行收藏，文革中，被造反派废了很多音乐资料，再加上自己学过是外语，国外的第一手资料，他可以阅读，他有如此骄傲的成绩，离不开他对音乐的酷爱，正是因为对音乐艺术的热爱，使得沈湘成为国际上赫赫有名的声乐专家，并多次在国际上开设“大师班”授课。由此可见，酷爱音乐艺术是造就优秀音乐教师队伍的前提。
只有高中学历的原江西师大音乐学院院长黄忠伯，其艺术修养足以让名牌音乐院校出身的老师所叹服，大家都亲切地叫他“黄头”！

热爱音乐艺术是造就优秀教师队伍的关键。音乐是情感艺术，表达情感必须要有高超演唱、演奏技巧和文学功底，而演唱、演奏技巧的完善，不是三年五年能学到手的，必须经过长期的学习、实践、再学习的过程。没有强烈的兴趣爱好，是很难坚持下去，作为一个优秀的音乐教师，首先你必须是个音乐人才，才能胜任音乐教学。在教师队伍中，有人把教学作为谋生的一种手段，别说强烈爱好，假如其所教的科目的层次、学历都不达标，这是非常不道德的，这不光表现在音乐教育上，其他学科也是如此，我们常说给人一碗水，自己要求一桶水，就是这个道理！一个连《管弦乐配器法》没学过的人，是百分之百的教不了中学音乐的。因此现在初中、高中涉及的音乐题材广如交响乐，它是色彩的海洋，每种乐器都有自己的“个性”，从而可以塑造不同的形象，显现不同的“视觉形象”。不了解其中的知识，怎么带学生达到对作品的精神的领会，有机会见到在高校教音乐的老同学，我就会说出这样一个观点：中学的音乐比大学的难教，大学音乐教师只教自己过硬的专业，而中学音乐教师要求全面，以前的全地区市音乐教师大比武，比什么？比专业，比合唱指挥、舞蹈、演奏，全面的艺术文化知识，连评委都认为：没有强烈热爱音乐艺术的人，是不可能把其他科目学好的！热爱音乐艺术是造就优秀教师队伍的关键！

音乐教育是美育的重要组成部分，对于美的欣赏有些人很有天分。小时候，家里有一台收音机，那时有个节目叫《每周一歌》都是非常美的歌曲，偶然一次看到了口琴，便买来吹《每周一歌》。后来考取师范以后，见识广了，又喜欢其他乐器，经常到文化宫去学习兴趣与爱好，于是就成了学校的名人，各种文艺演出经常参加，印象最深的一次是全国师范校长会议在宜春举行。学校安排我参加演出，那时最骄傲的事是：艺术班不是每个同学都能参加演出活动，而我却出现在他们专业突出的同学之间，因此，也结识了很多音乐艺术朋友。有个艺校学生，后来考取了中央歌舞团，他对我走上艺术之路影响是蛮大的，初相识时，听他唱了一首歌，那优美的歌声一下便吸引了我，世界上竟有如此好的声音，难怪后来我们的专业术语有：如歌地“，说明歌声是最美的音乐。我暗下决心：一定要像他一样，唱得这么好！而学习音乐演唱、演奏技巧，很少有自学成才的，必须得拜师。正因为兴趣与爱好，支持着自己走下去，师范三年，除了校服和我舅舅从部队寄给我的一件军装，几乎没买过衣服，没有换洗的鞋子，直到穿烂，而个子长高了，鞋还是那个码子，走路都疼，那是挥之不去的记忆。可是要买一些乐奏演奏的书，或者听得好听的音乐，宁愿早餐开水泡馒头，也要省下来买它，喜欢音乐的同学都知道我音乐书最多，磁带最多。师范毕业以后，我优先分配到市郊一所中学任教，双休日，整个学校空荡荡的就我一人，再也没有少年时的欢乐，伴之而来的是令人窒息的寂寞，理想中的生活不应是这样！在朋友的介绍下，一到双休日，我便坐上火车，来到江西师大音乐系曹汝森教授那里上课，参加普通高考。现在想起来，那时真是太单纯了，高校没有扩招之前，全省仅江西师大只招收20名左右新生，难度极大，曹老师是上海音乐学院正规毕业生，态度和蔼，收费也特别照顾我。那时经济都不活跃，家里也不支持，再则自己有工作，就这样边工作边学习，苦中有乐。有一年就差零点多分未被录取，再考又未如愿，参加过高考都知道，今年这样的成绩，明年不一定就会上一个台阶，就这样断断续续，到了97年，权衡各种条件，只好考了个脱产制教育学院音乐系，读了个音乐教育专业。有过当年考试经历的人都知道，竞争不是剧烈，而是残酷，好像一届全省只招收15名学生，有些关系硬的，今年没有录取，进校先学习，占下一届指标，那么下一届有可能名额只有10个左右，那个时候能考个胶产学习，专业在全省来讲都是顶呱呱的，没有扩招前的考试，困惑了多少热爱音乐艺术的人，但能坚持走过那蹉跎岁月，不是酷爱音乐艺术，是完全克服不了人力、物力上的困难的！以及心理上的压力！
多年来的学习积累，有句话叫薄积厚发，在教育学院，我非常规范的歌唱。一直得到老师与同学的认可，多次参加省市级大型文艺活动，很多同学毕业后到了高校当老师，而且都是技术骨干，我选择了做一名中学音乐教师。

音乐演唱、演奏技巧理论很简单，哲学上有这样一句话：越是简单的东西，愈是复杂！这点非常符合演奏、演唱技巧的形成规律。学习一到两年只能像个样子，要学得很好，必须经过长期的训练，越是有艺术功底的人，愈是深知这一点，如果不是挚爱音乐艺术，是很难年复一年的坚持，热爱音乐艺术是造就优秀音乐教师队伍的关键！

一个国家，一个民族，要走在世界前列，离不开创新能力，创新能力是一种智商，它叫CQ，而培养CQ最有效的手段是重视音乐教育，我想这也是欧美一些国家把音乐课设为主科的原因。冷战时期，美苏争霸，开始苏联略胜，这也证明了音乐教育的重要性，实现中华民族的伟大复兴，任重道远！让我们热爱自己从事的音乐教育事业，成为一个优秀的音乐教师而努力！
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