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小学音乐（3）班

学习简报第二期
辅导老师：林亚丽
                


我们的学习时间截止到9月9号！请老师们抓紧时间学习！




--让“互动”指挥课堂教学
发布者：赵燕娟     所属单位：漯河市郾城区裴城镇中心小学     
伴随课程改革，音乐课堂当然也在改革前沿阵地。　　音乐教育是一门艺术教育，是实施素质教育的一条重要途径。音乐课具有实践性、创新性、活跃性，能否创造出充满活力的课堂，使师生共同在和谐、愉快、合作的教学氛围中求知、创新，互动在音乐课上，是我教学的一点感受。要想调动学生学习的积极性，激发学生学习的浓厚兴趣，使学生变“厌学”为“乐学”，变“被动学习”为“主动学习”，这样方能收到良好的教学效果。教育家舍吉宁曾这样说：“我们的任务是不要孤立的学生，孤立的教师，而要学生+老师。”这就是我们新课标教育思想，课堂上师生互动，生生互动，让课堂动起来，活起来，学生在快乐中探索，教师在愉快中播种，师生共同收获明天的希望。

　　首先，师生共创设良好的教学开端

　　俗话说，良好的开端是成功的一半，兴趣是最好的老师，是创新的基础和源泉，成功中的喜悦和乐趣，会极大地唤起学生的创新热情。开放评价的目的就是让学生不断品尝到学习音乐和获得创新的成功乐趣。乌申斯基说：“没有兴趣，被迫进行学习会扼杀学生掌握知识的意愿。”著名科学家爱因斯坦也曾讲过：“兴趣是最好的老师”。教学中如何吸引学生的注意力，引发好奇心，这是一门技巧。在“互动”教学模式的启发下，为创设与教学内容相符合的情境，可以利用美丽的画面，动听的歌声去看、去听，充分调动学生的视觉和听觉器官，更形象直观地感受音乐、理解音乐，让学生充分发挥想象力，扩大音乐视野。教师随时抓住学生的注意力，善于摸索、分析学生心理，了解学生的心态，这样才能不断激发学生的学习热情。所以，我们在音乐教学中应努力营造音乐氛围，引导学生抓住音乐特点，“读”懂音乐，感受音乐。
其次，师生营造和谐、愉快、合作的教学氛围
让音乐成为师生沟通的情感桥梁。在开放的音乐教学中，教师应营造一种民主、自由、轻松、愉快的氛围，创设良好的师生关系。教师大多数时间可以走到学生中间，缩短和学生的距离。这个环节教师是导演，学生是演员。教师有序地领着孩子走进音乐的殿堂，不断给孩子新的内容，让他们有新的发展，同时，教师又是演员，与孩子们一起欢歌跳跃。教育心理学认为，如果教师与学生之间能形成友好信赖的关系，那学生就可能更愿意和教师相处，接受教师的教诲。同时在这种平等、和谐、热烈的氛围中，就能更好地激发学生学习的主动性和创造的积极性。我在课堂上经常鼓励那些比较内向的同学大胆说、大胆想、大胆唱、大胆演。这种鼓励支持的态度、期望性、肯定性的语言，能树立学生进步的信心，让学生在宽松友好的学习氛围里感受美、体验美。
1.创设舞台，展示自我。“互动”，在音乐教学中要改变传统课堂教学的人际关系，坚持以学生为主，教师则以普通人身份加入，通过适当点拨，发挥主导作用，促进师生间相互交往和愉快合作的和谐关系，从而发展他们的聪明才智和健康的个性，使学生更多地参加，在合作过程中得到素质的提高。我在音乐课上设计了“小小舞会”这一活动环节，放手让学生尽情地唱、尽情地跳，把整堂课营造的喜悦气氛推向最高潮，让学生在无拘无束中展示本身的才能。如在教唱《青春舞曲》时，我和同学们共同在优美动听的音乐伴奏下翩翩起舞。
2.以“赛”激趣促学好胜心强是学生的主要性格特点之一，而在激烈的竞争氛围中，学生最易养成良好的学习习惯。让孩子们在课堂上“表演唱”就是利用这一点，实现教学目的。在我每次上音乐课时总是激励学生上台来表演唱，以热烈的掌声鼓励大胆的学生。也取得了事半功倍的效果。在音乐教学中学生学习乐理知识感觉是最乏味的，我在设计学生认枯燥的力度标记时，采取了分组进行抢答，表演的比赛形式来争夺红旗，从而营造了一种愉快、和谐的教学氛围。

截止到8月26日小学音乐（3）班
学习情况如下：
100分 ： 5人
80-99 ： 46人

60-79 ： 44人

不及格： 7人

研修的路上，有你有我，我们众志成城，团结一心，争创佳绩！落后的老师们，为了我们集体的佳绩，为了实现我们的教育理想，更为了在教学实践中切实提升自己，让我们张开双臂奋起直追，达到考核要求，实现学习率和合格率的百分百佳绩！

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。在这个属于我们自己的舞台，勇敢踏出迈向未来的脚步，坚持不懈，追逐我们最初的梦想。
    对于梦想，我们义无反顾
    面对困难，我们张开双臂
    不论何时都坚定的对自己说“加油”！
    感谢我们彼此的一路相伴
    珍惜我们共有的记忆
    有信心，才有希望
    有信心，未来不再遥远！

漯河市郾城区城关镇
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卷首语 


JUANSHOUYU


项目概况


 XIANGMUGAIKUANG


成果展示


 CHENGGUOZHANSHI


研修提示


   YANXIUTISHI


卷尾语


 JUANWEIYU





研修就像一片无望无际的海洋，那样深不可测， 


我们就像一艘小船，在这浩瀚的大海中，寻找着彼岸，


研修就像一片广阔无边的天空，那样伟大宽广，


我们就像一只小鸟，在这辽阔的天空中，寻找着方向，


研修就像一座巍峨矗立的高山，那样直冲云霄，


我们就像一位求知者，在这雄伟的高山上，勇攀高峰，


打开研修这本书，仔细研读，


轻轻合上、细细回味，我们不禁发现：


研修是一种经历，也是一种体验；


研修是一种感受，更是一种积累。






























































成果展示CHENGGUOZHANSHI
































研修提示YANXIUTISHI














