
第二单元   梨园风采

教学目标：
【知识与技能】

1、在欣赏《海岛冰轮初转腾》过程中要知道是什么乐器伴奏、主角是谁。与我们现代的流行歌曲有何特点？
2、了解“梨园”、“京剧”的含义
3、知道京剧的四大行当、四大名旦。

【过程和方法】 
通过图片和音乐的欣赏加深学生对京剧的了解。

【情感态度价值观】

感悟优秀文化传统的精髓。更加热爱祖国的戏曲文化，并能以一种新的眼光来审视戏曲音乐。 
教学重点：

了解传统唱腔、伴奏、锣鼓经的戏曲常识。

教学难点：

体验参与综合表演活动的乐趣。

教学过程：
（一）何为“梨园”

梨园原是唐代宫廷歌舞艺人集体习艺的地方。后人加 以引申，把梨园一词作为戏曲的代名词，称演员为“梨园

弟子”，产出剧本为“梨园传本”。

（二）梅兰芳

梅兰芳（1894年－1961年）， 著名京剧艺术大师。清光绪二十年 出生于北京的一个梨园世家。他八 岁学艺，11岁登台。梅兰芳是近代 杰出的京昆旦行演员，“四大名旦 ”之首，“梅派”艺术创始人；同 时也是享有国际盛誉的表演艺术大 师，其表演被推为“世界三大表演 体系”之一。在西方人的眼中，梅 兰芳就是京剧的代名词，他的代表 剧目有《贵妃醉酒》、《霸王别姬 》等；昆曲有《游园惊梦》、《断 桥》等。所著论文编为《梅兰芳文 集》，演出剧目编为《梅兰芳演出 剧本选集》。在1918年，梅兰芳移 居上海，这是他戏剧炉火纯青的巅 峰时代。

（三）何为“京剧”？

京剧是在清代乾隆年间形成于北京的一个地方剧种，是 中国最大的剧种。其音乐基础是徽调和汉调。以皮黄腔为 主，兼有昆腔、吹腔、高拨子、南梆子以及从多的丝弦曲 牌和锣鼓经。皮黄腔包括西皮、二黄、反西皮、反二黄。

主要板式有导板、回龙、原板、慢板、快三眼、散板、摇

板以及二六、流水、快板等。2006年，京剧入选国家级非 物质文化遗产名录。

（四）京剧四大行当——生、旦、净、丑

生行是扮演男性角色的一 种行当。其中包括老生、小 生、武生、红生、娃娃生等 几个门类。除去红生和勾脸 的武生以外，一般的生行都 是素脸的，行内术语叫作"俊 扮"的，即扮相都是比较洁净 俊美的。

旦行京剧的主要行当之一 ，指戏曲中的女性形象。 按扮演人物的年龄、身份 、性格及其表演特点，又 有比较详细的分工，有正 旦(青衣)、花旦、刀马旦 、武旦、老旦、彩旦等。

净行是中国戏曲行当 的一种，又称“花脸”“ 花面”。主要扮演在性格 ，品质或相貌等方面具有 突出特点的男性人物。面 部化妆勾画脸谱，

（五）《儿行千里母担忧》
《儿行千里母担忧》是京剧《三家店》中秦琼的一个唱段，是秦琼在投店前想念母亲和朋友而唱的。此段与《玉堂春》中的那段“女起解”齐名，又名“男起解”。

这是一段“西皮流水”唱段，该唱段不仅节奏鲜明，唱词写得也富有人情味，体现了中华传统美德。尤其是“舍不得老娘白了头，娘生儿连心肉，儿行千里母担忧，儿想娘身难叩首，娘想儿来泪双流”，通俗易懂，容易学唱。

（六）音乐常识之戏曲音乐

戏曲音乐是戏曲艺术表现人物思想感情、塑造人物形象和烘托舞台气氛的重要手段，是中国音乐的重要组成部分。戏曲音乐包括声乐和器乐两大部分。声乐部分主要是唱腔和念白。器乐部分包括不同乐器组成的小型管弦乐（文场）和打击乐（武场）。唱腔是戏曲音乐的主体和主要表现手段，也是决定剧种风格特点的主要因素。“字正腔圆”是戏曲演唱的总要求。打击乐起着控制全场节奏和气氛的重要作用，有“一台锣鼓半台戏”之说。中国戏曲音乐历史悠久，品种繁多，丰富多彩，表现出鲜明的民族特色，是世界上独一无二的音乐艺术宝库。

（七）音乐常识之京剧的起源

京剧是我国的“国粹”，流行于全国，迄今已有200多年的历史。清乾隆五十五年（1790年），原来在南方演出的三庆、四喜、春台、和春四个徽调班社，陆续进京演出，同来自湖北的汉调艺人合作，相互影响，又接受了昆曲、秦腔的部分剧目、曲调和表演方法，并吸收了一些民间曲调，逐渐融合、演变，发展成为京剧。

课后作业：
1、乐曲的节拍、节奏、旋律有何特点？
2、乐曲表现了怎样一种情绪？

