浅谈美术教学中的欣赏课
美术教育是整个素质教育体系中一个很重要的组成部分。课堂教学是实施素质教育的主要渠道。而在高中这样一个阶段学习中，起初学生是通过先接触作品来激发学习美术兴趣。过去的美术教学通常以“一支粉笔、一块黑板、一张嘴”来进行教学课堂，很枯燥。而在如今的美术教育中，在推进素质教育的过程中，美术教育在提高与造就学生素质方面，运用现代化的教育技术，充分利用电教媒体优势向学生展示中外优秀作品，来促进学生的学习兴趣，增强审美能力。尤其高中开设美术欣赏必修课目以后，美术欣赏教育的教学改革和教学真是百花齐放啊！新的教学理念更是层出不穷。

—般说来，高中美术欣赏课堂教学应首先要把握学科特征 ，我们知道，美术是视觉艺术，是欣赏客体与主体发生一种审美关系。高中学生通过对美术作品的欣赏、通过中西美术作品内容交流，陶冶情操。了解和形成以美术学科为特征的知识、能力、情感和个性。在教学当中教师在上课时尽量不要大量使用美术专业名词、专业术语，或直接套用教材句章，将学生本来以为生动有趣，轻松愉快的美术欣赏课，上成深奥难懂的课，学生享受美的愿望得不到满足，并将导致学生对美术欣赏兴趣的丧失。许多教师有这样的体会，欣赏教学难于艺术实践教学，而现代作品欣赏则更难。在欣赏传统的 再现性作品时，有关史料和作品内容丰富了教学内容，符合了学生追求现实意识和经验的需求，从而造成一种 课堂秩序和教学效果良好的假象。而现代表现性作品欣赏的着眼点不能直接为日常意识所接受，学生一时无法 超出现实经验和欣赏习惯，因而使教学发生了困难。像有些西方绘画，比如梵高、达芬奇等等画家的作品，学生总会问这些话“美在哪？不好看！”而不是提出“我有什么样的感觉的评价？”他们大有乘兴而来、败兴而去的情绪。造成这 种情况的原因是观者的评价标准尚未建立在审美价值的基础上，评价标准就失去了有效性。
我们知道，欣赏教学具有三个主要功能——认识、教育、审美。艺术的审美价值是建立在实践价值基础上的，具有客观性。在欣赏中，由于地区和民族等文化差别，会出 现价值观的差异，甚至会有完全不同的价值标准。对于作品，我们可以从画面直观的感受、从画家本身的爱好、传说、趣闻及当时的社会背景等来欣赏。比如达芬奇的《蒙娜丽莎》她的微笑是那么如此迷人，她的那种高贵的贵族的神态美。显示的非常美丽大方，不愧被法国人当成是无比高贵的女神，就连当时不少的政界人士都崇拜不已。还有齐白石的《虾》表现的是一群活蹦乱跳的虾在水中嬉戏争食的情趣。在欣赏齐白石的画时，可以讲他三十岁学画，为了画好画，在家里养了很多花鸟鱼虫，经常观察写生的例子。如《最后的晚餐》画的耶稣和门徒们共进晚餐，当耶酥说出“你们当中有一个人出卖了我”这句话时，众门徒的惊异神情动态。在绘画技巧上，画家把耶稣和12个门徒排成一排，全部面对观众，这种独特的表现手法更为大家能彻底的看穿每个门徒面部表情和各种神态，。再次可以对作品思想内容的挖掘，如雕塑《艰苦岁月》，表现的是长征中一位红军小鬼依偎在老红军身旁，被悠扬的笛声所吸引的感人场面。但其表现的并不仅仅是这些，作品还歌颂了红军战士在艰苦条件下不怕牺牲不怕吃苦的革命乐观主义精神，也表现出了红军战士对未来美好生活的憧憬。
   二 美术基础知识的学习和美术作品的欣赏是一个事物的两个方面，作品欣赏重在感受美，创知识重在研究为什么美。在美术欣赏教学中，仅以“象”和“不象”、“美”和“不美”来评判美就是不重视基础知识的学习了。“象”和“不象”对于再现性作品来说，尚有可言，而对于表现性作品，特别是十九世纪以后的意象性作品和抽象性作品而言，就难以入座了，作品的创作远不只是为了象形，艺术家寄托在作品中的主观情感和审美理想，才是作品的灵魂所在。如欣赏荷兰画家蒙德里安的作品《百老汇的爵士乐》，不应该以象和不象去评判作品，应该去看画家是如何运用点、线、面的纵横交错以及色彩的冷暖、面积的大小等形式要素，感受爵士乐、百老汇所特有的属性。在冷色调中透出澄黄的直线；在线与线之间点缀着大小不一的深红、深蓝的色块 ，仿佛象五线谱上的音符，给人一种机械性跳跃的节奏感。同样，以“美”和“不美”来评述美术作品，对高中生而言可以说是肤浅的，我们知道，“美”给人的感受是多样的，美具有多元性、复杂性，不少的“美感”，是通过不美的形式来表现的。如挪威画家蒙克的作品《呐喊》，正是通过极不协调的色彩和近乎可怕的形象来表现出给人的不安和恐惧的，使人们在19世纪末压抑的情绪在此得以释放而获得特有的“美感”。所有这些，如果美术欣赏课教学只重视对作品的直观感受，而忽视美术基础知识的学习．缺乏对作品的形式要素的探究，其结果必将导致学生知其然，而不知其所以然。
三  在欣赏与形式分析上如塞尚的《苹果与桔子》线条是流 畅的、形状是柔滑圆润的、色彩是暖调的。静物在大面积白衬布映衬下，整个明度是高调的。构图是由各种大 小方向不一的三角形组成，变化而统一。桌面向左倾斜造成圆滑的果子不稳定感，但似乎又在右倾斜的果盆强 力牵制下取得了平衡。这样画面既有欢快的动感，又有祥和定静的均衡感。在教学应当首先引导学生充分感受，因为对形式因素的剖析是胜不过对形式的直觉，直觉是对形式全面综 合性感知，是动态的。而剖析是将形式分解后逐一定格，是静态的。整个教学是一个从引导感知→分析→再感知的循环 过程。在构图分析时，可将相似和相反的作品进行比较，卡尔夫的《有银水壶的静物》是一个 “金字塔”形的构图与塞尚的静物画不同，具有稳重的矜持感。在色彩分析时可以将色彩鲜艳的制作成黑白的对照，使学生体会色彩在画中的作用。当然 ，教具的设计必须是经济又合理的。
其实谈到这里，我们应该了解到欣赏教学是非常复杂的的教学活动。教学的开展都必须依据学生前一阶段的基础 ，提出具体教学目标的侧重点，必须围绕着以提 高学生对形式的审美感知水平和对形式意味的直觉能力为宗旨。对实际作品进行多方面的剖析和有效的审美评价，让“美术世界”与学生的“生活世界”相沟通，让我们携手为培养学生良好的审美素质而共同努力。 
