曲中无别意，并是为相思
      ——《汉乐府两首》拓展课教学案例
华师附中语文科 黎斌

【案例背景】
选择上《汉乐府两首》，基于以下三个原因：

一、《汉乐府两首》一文被选入粤教版教材，因为处于课外自读的位置，不是必修课，所以很少有老师教过。而我个人以为，学生对古诗词的学习，不应该囿于仅有的几篇必读诗词，更应该懂得理解一类型的诗歌，从而达到举一反三的效果。
二、古诗词，不仅仅是一首首抒发真情的诗，还是一个个寂寞的、丰饶的人生，它们都离不开一个“爱”字。而汉乐府是爱的诗篇。在素朴的语言表现里，情味无限，感人至深。学会感受爱，学会爱，是我们每一个学生的人生必须。因此我选择它们作为桥梁，作为媒介，开启爱的感悟的媒介。

三、新课标指出，语文教学是大语文活动，应突出语文实践能力和综合能力的功能，所以我觉得语文教学应实现三个“走向”：走向生活，走向实践，走向综合。高中学生对于古诗词的学习，往往是拘泥于必读篇目，为了能够让学生更好地走向综合，我决定使用“比读”的方法，让学生不断勾连已学与未学，从而达到知识的巩固和拓展。
 
【案例展示】 
一、 教学目标 

1. 了解汉乐府诗的基本知识及其在文学史上的地位 

2. 体会汉乐府诗的抒情方式 

二、 教学重点 

1. 掌握直接抒情和间接抒情的抒情特点和方法 

2. 诗歌中的想象 

三、 教学难点 

深刻领会诗歌的语言，体会诗歌言简意丰的特点 

四、教学课时：1课时
五、教学过程

（一）引入

     “曲中无别意，并是为相思”。民间的爱往往最质朴，爱就是热烈的爱，恨就是刻骨的恨，不掺杂任何功利色彩。《诗经》《乐府》里记载的常常她们是直爽真诚的爱。今天，我们学习18课，《汉乐府两首》，感受女子对爱的热烈执著。
（二）学习《上邪》
不管哪本古诗集子，《上邪》都排在第一首。为什么在诗歌史上，它有如何高的地位？下面全班朗诵《上邪》，然后思考讨论：
问题一：诗歌开头讲“长命无绝衰”，结尾却说“乃敢与君绝”，这是否前后矛盾？
    【学生讨论，归总】 一首一尾，一个“无绝”，一个“要绝”，意思似乎全然相反。但不矛盾，因为结尾的“要绝”是有条件的。

五个自然现象，三组条件。三组奇特的自然变异，作为“与君绝”的条件：“山无陵，江水为竭”——山河消失了；“冬雷震震，夏雨雪”——四季颠倒了；“天地合”——再度回到混沌世界。

这三组条件，其实都是一般人难以想象的自然界的变异，是完全不可能的。这些设想一件比一件荒谬，一件比一件离奇，根本不可能发生。诗歌构思奇特，以不可实现之事，示不可变异之心。反面设誓，正话反说，这就不仅加强誓言的份量，而且更加深刻揭示人物的内心世界，把主人公生死不渝的爱情强调得无以复加。（作用）

问题二：《上邪》与《静女》同为爱情诗，二者在抒发情感上有何不同？（回顾·比较）
  【学生讨论，归总】本诗以第一人称的口吻对天发誓，直抒胸臆，表现一个女子对爱情的热烈执着和坚定。《静女》通过赠送彤管、荑草等物品委婉含蓄地表达爱恋之情，托物咏怀。
问题三：《上邪》中的女主人公形象同《氓》、《孔雀东南飞》中的有何异同？ 
【学生讨论，归总】同：都是对爱情坚贞不渝 
异：《上邪》表现出女主人公对爱情的期待与承诺 

    《氓》表现出女主人公对社会的控诉和对自身的伤感 

    《孔雀东南飞》表现出刘兰芝以死徇情的清醒和刚烈 

问题四：比较《上邪》与敦煌曲子词《菩萨蛮》，说说它们在思想内容和表现手法上的相同之处？
  枕前发前千般愿：要休且待青山烂。 水面上秤砣浮，直待黄河彻底枯。白日参辰现，北斗回南面。休即未能休，且待三更见日头。

【学生分析】思想内容相同：对坚贞专一的幸福爱情的追求

表现手法相同：正话反说，用多种不可能来说明一种不可能。直抒胸臆，感情真挚而热烈。

问题五：《汉乐府》中运用的这种浪漫主义的夸张笔法，对后代的文学创作产生了深远影响。
如《窦娥冤》中的一段：
     又听得法场外人声呐喊，都道说我窦娥冤枉可怜！虽然是天地大无处申辩，我还要向苍弯诉苦一番：……这官司眼见得不明不暗，那赃官害得我负屈含冤；倘若是我死后灵应不显，怎见得此时我怨气冲天，我不要半星红血红尘溅，将鲜血俱洒在白练之间；四下里望旗杆人人得见，还要你六月里雪满阶前；这楚州要叫它三年大旱，那时节才知我身负奇冤！——《窦娥冤》

【分析】三桩誓愿：血溅白练，六月飞雪，亢旱三年 
浪漫主义的手法凸现了人物的反抗性，加强了对封建制度的批判，震撼力强。
（三）学习《饮马长城窟行》
1. 引入

《饮马长城窟行》 ：汉代乐府旧题，相传古长城边有水窟，可借助饮马，曲名由此得来。 
《文选五臣注》有文字记载：“ 长城，秦所筑以备胡者，其下有泉窟，可以饮马。征人路出于此 而伤悲矣。 言天下征役， 军戎未止， 妇人思夫， 故作是行。 

《乐府诗集》 卷三十八云：“《饮马长城窟行》 ）一曰《饮马行》 。长城，秦所筑以备胡者，其下有泉窟，可以饮马。征戍之客， 至于长城而饮其马，妇人思念其勤劳而作是曲也。” 
可见远离家乡在外行役的人，于长城下寻找泉窟，让马饮水休息，且生活艰苦，而使《饮马 长城窟行》逐渐成为行役艰苦的生活写照，也因行役者是闺中妇人思念的对象，故又转为妇女思念良人的题材，或是借妇女思念良人抒发征人内心对家人思念。 

2． 分析课文
  A．默读诗歌，然后四人小组讨论，疏通老师给出的字词意思。

B．问题：诗歌最后写女子收到远方丈夫的来信，只写她读信的过程和信的内容，她心情会如何？请联系诗歌内容分析。

【学生讨论，归纳】
①因为长久思念，收信后心灵得到慰藉的喜悦之情

②因为丈夫对自己的深爱而欣慰。

③因为信中未有归期，重逢希望落空，后面依旧还是漫长的等待和思念的无奈和怅然。

作用：结尾戛然而止，意蕴无穷。 
 C. 问题：诗歌运用了哪些艺术手法刻画女子心情？

【学生讨论，归纳】
   比兴：“青青河边草，绵绵思远道。”由看到连绵不断的春草，引起对征人缠绵不断的情思。作用：领起全诗，奠定凄婉的感情基调。

顶针：“青青河边草，绵绵思远道。远道不可思，夙昔梦见之。梦见在我旁，忽觉在他乡。他乡各异县，展转不可见。”使句子首尾衔接，语气连贯，环环紧扣，叙事清晰。
比兴：“枯桑知天风，海水知天寒。”烘托女子的孤独和寂寞。
对比：1. 梦中与梦醒对比，突出女子的失落和内心的悲伤。 
      2.  “入门各自媚，谁肯相为言”：别家亲人欢聚，而自己是门前冷落，突出女子的孤独、凄凉。 

【教师小结】以诗词作筏，我们看见的不止是缓缓展开的历史，那些悲辛的，欢悦的，微小的，宏大的事件，还有一个个寂寞的、丰饶的人生，都离不开一个“爱”字。汉乐府真是爱的诗篇。这两首诗，在素朴的语言表现里，情味无限，感人至深。从诗中我们真切地感受到“问世间情为何物，直教人生死相许”的真谛。 
    从《上邪》中，我们看到了爱的忠贞，从《饮马长城窟行》里，我们感受到了爱的思念，而《孔雀东南飞》，让我们体会到爱的无奈。“曲中无别意，并是为相思”。
（四）课后作业

拓展阅读： 比较本文与陈琳《饮马长城窟行》的异同。 

饮马长城窟行
       陈琳

饮马长城窟，水寒伤马骨。
往谓长城吏，慎莫稽留太原卒！
官作自有程，举筑谐汝声！
男儿宁当格斗死，何能怫郁筑长城。
长城何连连，连连三千里。
边城多健少，内舍多寡妇。
作书与内舍，便嫁莫留住。
善待新姑嫜，时时念我故夫子！
报书往边地，君今出语一何鄙？
身在祸难中，何为稽留他家子？
生男慎莫举，生女哺用脯。
君独不见长城下，死人骸骨相撑拄。
结发行事君，慊慊心意关。
明知边地苦，贱妾何能久自全？
【教学反思】
上完必修二18课《汉乐府两首》，我很想写下一点文字，算是对这堂课的反思。只因为任何一节课或任何一篇文章的阅读教学都不能算是完美的课，有遗憾也有收获，而遗憾才是下一节课要解决的问题，正如贝利所言的“下一个”。
必修二18课《汉乐府两首》包括《上邪》和《饮马长城窟行》，是扩展阅读篇目。而之前，我们已经学过汉乐府名篇《孔雀东南飞》，因此，我在备课时，想把这两首诗作为诗歌单元学习的补充。因此，我运用“比读”的方法设计课堂，让学生在与学过的课内篇目的比较中阅读，在比较中把握诗歌的情感。
其实这些年，我一直考虑和尝试运用“比读”法进行语文教学，希望通过这方法打破学生课外阅读数量严重不足，语文课时偏少和语文课堂阅读教学一课一讲的单一性等缺陷，还原学生文化的天空。但我也很清楚，离开了教学目的和文本，任何的拓展都是低效率的，所以，我选择在扩展篇目教学中进行，将必读篇目的巩固与拓展篇目的鉴赏放在一起，这样，既能够将学习与复习联系起来，更重要的是，能够使课堂容量得到极大扩容。

本次的“比读”，我主要选择“提炼异同要素”和“理解课文”两个角度进行，选择具有相同要素的材料进行比读，有利于提炼概括相同点和不同点，发现规律。而让学生扣住课文进行探究，能更好地提高学生发现问题、解决问题，表达自己观点的能力。
 “比较法”是进行迁移式学习的一种重要方式，也是学习能力的一种表现。我个人觉得，通过这堂课，我对这种学习能力的指导有了更进一步的体会，也相信会在日后教学中做得更好。
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