学习《新课标》教学反思

《新课程标准》已经学习近两年了，学习新课标最切身的体会就是教师教育理念要更新，教学方法要逐渐改革，教师与学生之间要和谐互动，共同探讨、交流经验、综合实践。从几个方面谈一谈自己的认识。　　

一、带来教育理念的更新 　　

1、《新课标》需要教师要领悟新的教学理念，而我认为对我冲击最魇就是师生在学习活动中的关系，新课标中提出，学生是学习的主人，而教师是学生学习活动的组织者，引导者和合作者。这在教学理念上发生了很大的改变，在依据新课标指导教学中我严格的要求自己，将教师的教学位置定格在学生学习的合作伙伴，组织者、引导者，而不是知识的活化石，以权威居高临下。因为教学理念的变化，相应带动的是教学活动氛围的变化，在课堂上出现了大朋友和小朋友共同学习探讨的情景。学习活动不再是令师生感到头痛，乏味的机械流程，而是有创造的，激情四射的个性活动。教师也更有实现教育目的的有效途径。我会根据教学内容创设教学情境，激发学生的求知欲望和学习积极性，努力培养学生掌握知识和运用知识的心态和创新能力。
　2、《新课标》提倡自主、合作、探究的学习方式，特别强调综合实践性学习有利于学生在感兴趣的自主活动中全面提高文化素养，是培养学生主动探讨、共同合作、勇于创新的精神。　　

   老师要给学生发展的空间，应给学生充足的时间，不要一味追求学习的结果，而要注重合作讨论的学习过程，以及在这个活动过程中合作意识的培养与合作方式的训练是否有效。　　
二、新教学法带来动力 　　

新课标中提出了新的教学法主要是：自主学习。学生是学习的主人，而不受别人支配的学习方式。强调学习的主动、独立、自控能力，密切关注学习者的兴趣、爱好和责任，有利于发扬主体性和自主精神；合作学习。学生在参与小组或者集体中为了要完成共同的学习任务，有明确的责任，分工到人合作学习。它体现了学习的交往、互动、共享等特点，有利于促进学生的合作精神，集体观念、团队意识；探究学习。主要在教师的引导下，从自己生活中经历和体验中选择和确定学习目标，让学生独立自主地发现问题，探究问题、获取知识，应用知识解决新的学习问题的学习方法；它体现了学习的问题明朗化、学习过程活泼化、学习形式开放化；有利于形成学生良好的学习动机，自主性、合作性、探究性等学习方法，能够调动学生参与学习的主动因素和积极因素，能培养学生的创新精神和实践操作能力。倡导《新课标》中新的教学方法，是现实社会的需求。真正的做到乐学，才能好学，最终才能学好。　　

三、疑惑带来的思考 　　

 在以往的教学实践中我们常常能反思学生知识运用不够灵活，不能举一反三或者数学与生活联系不好，例如，三年级求长方形周长，公式很熟张口就来，（长+宽）×2 出现图形标示会做得很好，但要量说给长方形菜园砌墙，围栅栏就弄不明白，尤其是一面靠墙，思考这是为什么呢？在认真研读新课标中我对课标中提出的10个核心概念中的模型思想比较感兴趣，就认真的研究了一下，在课标中提出了在教学中要帮助学生建立模型思想，它是建立数学与外部世界的联系纽带，提出让学生数学情境也可是生活情境，抽象出数学问题，进行研究，探讨总结出的公式，关系式，定律和规律等过程，这就是建模的过程，再用以解决生活中的实际问题。在以往的教学中我们也有过建模的思维过程，但没有形成这样系统明确的知识教学目标，当然思路也不是很清晰，无论是教师还是学生这种特定的建模意识不是很强，导致学生知识运用能力差，死板叫条，明确这一点在今后的教学中我要积极主动地去研究如何在“先学后教，当堂训练”这种教学模式下，有效的帮助学生建立模型思想，培养学生灵活运用知识，将数学与生活，生活与数学紧密联系起来能力与方法。
    总之，《新课标》是教学中一盏指路明灯，综合数辈教育前辈的理念与实践经验，它已经为我们指明了新的教学方向，在今后的教学中我当，以《新课标》为指针，沿着前辈们的教学方向前进，走出自己的教学明道，舞出自己的教学风姿。
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