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一、方 案 
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在明确教学目的的前提下，着重让学生体验收集材料的过程；筛选材料的过程运用材料的过程；体验不同材料质地的感受；将小组对材料的感受及艺术观念重组；展示小组的艺术作品。一系列过程将教师引导下进行创作，具体操作方案是：A、选择主题（限定在人与自然、人与生存环境和卫生与健康）B、分组（每10位同学一小组，组成一个创作单位，选出小组长担任策划人统筹工作）C、讨论（创作小组收集研读相关资料并多次讨论达成共识）D、撰写文案（在充分讨论的基础上形成初步创作思路，撰写文案，修改至完善）E、完成创作草图F、素材的收集与整理（根据创作需要，小组长负责分配组员收集相关材料）G、完成装置作品H、小组点评与夸组评价I、教师点评J、作品展示。

一般经过上述装置艺术教学才算完成。为保证装置作品的质量，教师从一开始即严格层层把关，把调控工作与指导工作落至实处。至于过程与效率如何，一切将在尝试探讨与研究学习中完善。这也将是教师与学生共同开拓艺术思维的一片新天地。

二、作品评价

在教学过程中我们建立了科学的评价制度体系，从注重结果，终结性评价与形成性评价相结合，实现评价重心的转移注重过程，探究的过程和努力的过程，关注学生学习过程中注重挖掘学生亮点，使其尽自己所能融入学习中，进而培养学生感悟美与发掘美的能力，拓展学生思维能力，合作能力及人生观，建构学生对艺术的重新认识。综合评价方式如下：

1、评价主体的多样化与互动化。

结合本学科的教学特点，我们采用学生自评、互评、小组点评（小组间开展教学情况或作品点评。根据课堂教学小组的教学效果或各组作品效果，其他同学进行点评，方式各异、切人点多样）、教师评价等方式对学生的学习过程进行评价。如在装置艺术活动中，从作品创意、文案、制作、效果、展示等都有与之相匹配的评价标准，这种评价标准作用于作品制作过程并为作品制作过程所充实。评价本身就是学生成长的过程。

2、评价过程的制度化。注重教学行为评价设置的合理性与可操作性，并使之落实到课堂教学中，这从另一角度对学生的参与起促进作用。

3、评价的归纳、整理与归档管理。设置一位评价管理员，将学生自评、互评、小组点评等资料收集、整理、并将结果交由老师、协助老师分类后放到专为每位同学准备的学习过程评价档案中，评价环节才算完成。

传统教学是以分数划分学生的优劣，学生各方面的发展潜能被分数无情地掩盖。我们教学的目的是促进学生的可持续发展让学生于教学中找到自信。找到自己发展的源动力。人本、自主、互动的多维评价方法是结合新课改一起尝试，在实践中收到一定效果。

三、实 践 过程
装置艺术，是指艺术家在特定的时空环境里，将人类日常生活中的已消费或未消费过的物质文化实体、进行艺术性地有效选择、利用、改造、组合，以令其延异出新的展示个体或群体丰富的精神文化意蕴的艺术形态。简单地讲，装置艺术，就是“场地+材料+情感”的综合展示艺术。
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装置艺术的发展如同其它艺术发展的景况一样，都是受当下多种单一与复合的观念所左右的，也受其自身发展经验的积累所促动。装置艺术日渐在——内容关注、题材选择、文化指向、艺术到位、价值定位、情感流向、操作方法等方面都呈现出多元繁复的状态。但从其总体来看，装置艺术的固有特征并没有朝令夕改。装置艺术在普通高中美术课堂的实践。
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1、选题：根据高中生思维特点，选题范围限定在人与自然、人与生存环境和卫生与健康等，拟定“金木水火土”五行进行思考，因为“五行”在中国人生活与心理都有很影响，同时也有很深的文化底蕴，所以选择这一题材以便加深人们的反思，对其与人和自然的关系探究与思考。

2、分组：每10位同学一个小组，组成一个创作单位，选出小组长担任策划人统筹工作。

3、讨论：创作小组收集研读相关资料并多次讨论达成共识。

4、撰写文案：在充分讨论的基础上形成初步创作思路，撰写文案，修改至完善。
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5、完成创作草图

6、素材的收集与整理：根据创作需要，小组长负责分配组员收集相关材料。

7、完成装置作品

8、小组点评与夸组评价。

9、作品展示

这一教学过程中学生参与感相当强、交流、沟通、团队合作方面得到很大提高，价值观与思维取向在活动过程中得以碰撞，面红耳赤的争论是常事，这与专业班技能训练的安静情形相比更具独特风景，更难得的是，有些小组在活动中不仅达成共识，而且他们的创作过程也引起他人的关注。装置艺术在展览厅中展出，效果是显然易见的，然而这种预见的效果只是我们教学一个方面。效果背后所蕴含的对新课程的解读与落实及由此达到的对教学个体的培养才是我们的追求。

装置艺术在普通高中美术课堂能成为极好的教育手段：一是因为它使用的现成品，不要求严格的美术造型训练，每个学生都能介入；二是把学生的思维能力至于技能之上；三是装置艺术强调观众介入，是引导学生关注社会的理想手段；四是由装置艺术不像博物馆艺术那样永久收藏品，而是展完就撤的时间性作品，这样使作为“艺术家”的学生和作为“观众”的学生都有更多的时间和空间进行操练和感受；五是每位学生在参与过程中自身的潜力都得到很好的发挥。
四、成 效  成 果 
（一）感悟美与发掘美

一个民族能自强于世界民族之林，不仅仅在于物质文明的发展，更重要的是表现在文化艺术的灿烂辉煌。艺术就是照亮人们精神生活的一根火烛。中学生作为民族发展的继承者和开拓者，其肩上担负着民族未来兴衰荣辱的使命，在中学学习阶段是一个转形期，作为艺术教师更应提醒学生学习艺术，不仅仅体现在对艺术形式技巧的掌握，还要通过所研究的艺术形式，加深对人生的思考，加深对所接触到的世界的观照，从而塑造和提高人类自身，并能成为艺术的传递者以感染和净化整个民族的精神追求。艺术不是商业，真正的艺术不迎合主流，艺术是观照个人心灵的，在学习和继承中寻找个人心灵的归宿，然后绽放个人心灵的花，结个人思想的果。
美术课不是一种单纯教授美术的知识和技能的技术课程，而是一种旨在提高学生艺术和人文素质的人文课程，它的最终目的是发展和完善学生的人格和人性。美术是陶冶人高尚道德品质、思想感情的重要手段。在选修和必修模块实践过程中，教师着重引导学生关注身边的人与事，引导他们去感悟形式美与艺术美，发掘身边事物的闪光点。

（二）打开心灵之窗

在课程以 “面向全体学生，以培养学生的艺术能力和人文素养的整和发展”目标的指导下，美术科组确立“以美育德、以美育智、以特色促全面”的美术学科教学理念，以教学理念为指导，积极开展各项教学工作和教研活动，发挥和培养学生的个性意识和艺术素养。在教学中以培养学生的感悟能力、审美能力、表现美的能力为宗旨。大幅度提高了学生对美术的兴趣和学生对美术的新认识，学生对美术活动参与面广了，学习兴趣提高了，情感得到了体验，个性得到了发挥与展现，也培养了使学生对美术有新的感悟能力。多种多样艺术形式，把学生领入到充满温馨和美妙的艺术氛围中来。艺术不再是神秘，而是亲近的成长伙伴。

（三）挖掘学生亮点

多样化的教学内容和评价标准，可以为学生抛开心里阴影，在每位学生心里都会留有一个位置，认为学习艺术需要有天赋，也会认为自己没有具备这方面的才能，再加上传统的教学评价以分数定高低，因此削弱学生学习积极性，新课程改革后，多维度的评价方式为教师提供了更多发掘学生亮点的机遇；也为每位学生提供了发展潜能、增强自信心的机会。多角度评价主要采用描述性、富有情感性的语言，对学生艺术能力和人文素养等方面的进步做出肯定性评价。在对学生评价的始终，教师多得是赏识、激励，更多得是引导。美术作为综合艺术的一种，在教学中评价的主体也扩展了，加强了自评、互评，使评价成为教师、学生和家长等共同积极参与的交互活动。这样不仅有助于学生形成一定的艺术评价标准，而且提高了其艺术评价能力尤其是自我反思和评价能力。学生可以自我反思和评价能力转移到其他学科的学习中，使自己变为一个主动的学习者。
新课程的实施使我深深地感受到，对于有心的教师来说，教学处处是创造之地、天天是创造之时、人人是创造之人。如今的人才培养有一个目标，就是培养复合型的高素质人才，我们的教改实践正是向这个方向迈出的坚实一步。
（四）各尽所能

到运用多种艺术形式进行表现，来表达学生们的内心感受，体会情感的强烈冲击。在各种艺术活动的交织中，这种体验会潜移默化地根植于学生们的心里，使他们的情感升华，从而懂得珍惜和感恩。艺术课程是一门综合性的课程，但艺术课程不是艺术简单的添加，不能抹杀各艺术的独特性，而是在人文主题的统领下，既充分发挥每门艺术的价值和个性，又寻求艺术的共性和规律，使各门艺术相互支撑、补充和统一。如:在美术教学中注入音乐内容，在音乐教学中加进美术欣赏，使这两种教学中都做到“声中有画，画中有声”，两者和谐统一，从而既有利于创设课堂教学的审美氛围，又有利于学生愉悦身心、激发灵感、发展思维和陶冶情操。 
   在艺术教学中，打破了原来统一固定的教学模式，教师可以根据教学的需要组织多种形式的综合性艺术教学活动，而且艺术课程强调在轻松、愉悦、民主的氛围中，在师生、学生之间的平等对话和交流中，共同参与教学活动。教师要真正尊重学生的创意，热情鼓励和激发学生的艺术想象力和创造力。 
教师将讲台转换成为学生表演的舞台，走到学生中间多和学生交流，让学生得到更多展示自己的机会。 

在当今竞争十分激烈的时代，要学会生存，我们必须掌握好科学文化知识，有了知识的源泉，才有生存发展的动力。为了充分挖掘学生的学习潜力，开拓思维与创新。通过绘画，从而开发了大脑的思维，想象。扩大了思维空间，进一步有了创新。

五、作品展示（烟燃一笑）
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图（1） 高一制做《装置艺术》










































































图（5）  高一  制作装置作品《冰封雪灾》














图（2）高一制作《装置艺术作品》





图（3）高一 制作装置作品《家庭支柱》








图（4）  高一  制作装置作品《水没了》
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