矛和盾的集合
青山湖区佛塔小学   熊春霞    13576069631

【教材分析】
    《矛和盾的集合》这篇课文讲述了发明家通过自己的亲身体验，把矛的进攻和盾的自卫合二为一，发明了坦克的故事，从而告诉大家：“谁善于把别人的长处集于一身，谁就是胜利者。”在设计这堂课之前，我想课文中发明家发明坦克的思维过程也正是培养学生创造思的关键。于是就将这一环节作为重点进行处理。
【学情分析】
一是让学生懂得作者借坦克发明这件事，说明“谁善于把别人的长处集于一身，谁就会是胜利者”的道理，学习正确的思想方法；二是初步了解用事实说明道理的表达方法。

引导学生了解发明家是怎样发明坦克的，即把盾的自卫和矛的进攻的优点合二为一的过程，是教学的重点；理解、体会由坦克的发明引发的道理，是教学的难点。
【教学目标】

知识与能力：

1、能正确读写课文中的生字新词，能用自己的话讲述“发明坦克的过程”，在语言转换中有效理解“难以招架”、“庞然大物”、“集合”、“善于”等词语。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，理解课文内容。

过程与方法：

1、引导学生联系句子来体会词语的意思。

2、通过小组合作探究的方法了解发明家将矛、盾合二为一发明坦克的过程。

情感与态度：

1、理解课文内容，学习发明家勤于思考、善于实践的品质。

２、结合自己的生活经验理解“谁善于把别人的长处集于一身，谁就会是胜利者”的道理。

【教学重点】

了解发明家是怎样发明坦克的，即把盾的自卫和矛的进攻的优点合二为一的过程。

【教学难点】

1、理解、体会由坦克的发明引发的道理，学习正确的思想方法；

2、初步了解用具体事例来说明道理是写文章常使用的方法。

【教学准备】多媒体自制课件、表格

【教学课时】两课时（本设计为第一课时）。

【教学过程】

1、 看象形字、看图猜字。
同学们，我们今天来玩一个猜字游戏，好吗？我们在一年级的时候就接触了象形字，象形字是古代的人们照着物体的外形画出来的字。这儿有两个象形字，让我们来猜一猜，好吗？你知道哪个是“矛”？哪个是“盾”吗？今天我们要学的课文就和矛和盾有关。（板书：课题）。
2、齐读课题，读了课题，你想了解些什么吗？
3、自由地读课文。
（设计意图：通过看图猜字，拉近学生与古代兵器的距离，为学习“矛”、“盾”二字的音、形、义打下基础，同时对矛和盾的优点有直观的感知，为学生与文本的有效对话奠定基础。）

二、初读课文，学习生字新词。
师：读之前，听清楚要求：
１、读准生字新词，读通、读顺全文。
2．课文讲了一件什么事？
 3、找出文中含义深刻的句子读一读。

（请三位同学读一读）
（设计意图：自由地读课文，通过自读提示，逐步提高学生的阅读能力。）
三、整体感知，三者之间的关系。

1、矛和盾的集合是什么？课件展示三者之间的关系图。
2、师：矛的作用是什么？进攻   盾的作用是什么？自卫（防守）

那坦克集合了矛的进攻和盾的防守，是不是威力无比呀？文中哪句话写坦克威力无比？

坦克把盾的自卫、矛的进攻合二为一，在战场上大显神威。

集合一词可用文中哪个词语代替  合二为一。板书：自卫、进攻、合二为一。）
（设计意图：提炼本文的中心，让学生明白课文讲了一件什么事。）
四、小组合作研究矛和盾集合成坦克的过程。
1、盾的自卫、矛的进攻是怎么合二为一的，文中哪几个自然段是这个过程的？（2－4自然段）
2、同学们，矛和盾变成坦克是有一个改造的过程的，老师设计了这张表格，但只完成了一部分，剩下的部分请同学们帮老师完成。我们将以小组的形式合作，完成这张表格。下面请坐在第一排、第三排、第五排的同学转过去，先读一读2－4自然段，请读得好的同学读，其他同学认真倾听，大家一起来想答案，字写得漂亮的同学来写一写，小组成员共同完成。
3、发资料，默读2――4自然段，小组成员合作共同完成这张表格，给你们5分钟。
（师：为了方便你们更好地学习，老师这儿有资料发给你们。首先默读2――4自然段，然后小组合作完成这张表格。）
4、交流汇报。
（1）先请一个小组汇报，小组成员都上来。

（2）汇报结束后，其他小组可以举手补充。

5、师：刚才同学们在做练习的时候有没有发现，盾太小了就把盾变成铁屋子，再开个小洞，伸出“矛”（枪口、炮口），装上轮子，安上履带，就成了坦克。整个改造的过程发明家都是先想一想，再去做，发明家是个怎样的人啊？

（善于思考的人，每走一步，都有他思考的过程。）　
（设计意图：通过小组分工合作探究的方法了解发明家将矛、盾合二为一发明坦克的过程，让学生在小组中各自发挥自己的长处，共同完成课堂作业，明白本文所讲述的道理。）　
五、分析矛和盾集合成坦克的过程。

1、每走一步都有他的思考过程，第一步：盾太小了是怎么想到把盾变成铁屋子的？
（1）什么时候想到盾太小了？（和朋友比赛）找出描写比赛场面的句子，读一读。

对方的矛如雨点般向他刺来，发明家用盾左抵右挡，还是难以招架。
（2）赏析这句，紧扣“如雨点般”、“ 难以招架”
（3） 指导朗读：我觉得很好招架，你们这样一读，谁能读得让老师难以招架？（请1-3个学生读，再齐读）
2、第二步：盾变成铁屋子
（1）正当这难以招架的危急关头，发明家有个想法？是什么？
文中的插图描绘的正是这个场面，请同学们仔细看图，从哪儿可以看出发明家“难以招架”，把注意力集中到发明家的表情，你能发现更重要的内容吗？（紧张、危急、计上心来、急中生智等）他眉头一皱、计上心来产生了一个什么想法呢？找出文中的句子读一读：“盾太小啦！如果盾大得像个铁屋子，我钻在铁屋子里，敌人就一枪也戳不到我啦！”
（2）盾太小了――变成铁屋子就好了。

（3）是啊，变成铁屋子就成了吗？冰箱也是铁屋子，洗衣机也是铁屋子，如果你是发明家躲在铁屋子里，会怎么想？（变成缩头乌龟了）防守好了，但没有办法――进攻

3、第三步：开个小洞，伸出“矛”――枪口或炮口
（1）书上有句话说得好：自卫，是为了更好地进攻呀！
4、第四步：装上轮子。

（1）为什么要装上轮子呢？（会跑、会进攻、更好地进攻）
5、第五步：安上履带。

（1）看看履带，是用什么做的（铁）为什么要安上履带？有什么作用？（防止轮胎破裂）（因为坦克是个铁屋子，是为了减轻坦克的压力。）
（设计意图：通过分析矛和盾集合成坦克的过程，赏析文中的好词佳句，理解课文要告诉大家的道理。）
六、举例拓展，理解课文告诉大家的道理.
1、这个过程，就是发明坦克的过程，就是发明家思考的过程。这个简单的故事告诉我们一个深刻的道理，是什么？从文中找出来。

是的，谁善于把别人的长处集于一身，谁就会是胜利者。

学习和做人方面：采纳别人的优点等等。
2、（1）同学们矛和盾的集合是坦克，铅笔和橡皮的结合——橡皮头铅笔；同学们想一想，在日常生活中还有什么类似"矛"+"盾"的发明呢？（课件展示）
如：电风扇和取暖器的——集合空调，花生牛奶、奶茶、电视电话、“水笔”、、“小灵通”、“电动自行车”、“高速公路”、 双层公共汽车、火车、蛋卷冰淇淋、鸡尾酒、
（2）请同学们把你刚才举的例子写在卡纸上，贴在黑板上。
（设计意图：联系生活中的事例，加深对文本重点句子的理解，突破教学难点，对文本的价值取向也有更进一步的感悟。）

4、总结全文，今天你们学到了什么？齐读最后一段。

下节课我们将继续解读这个深刻的道理，并且学习坦克是怎样在战场上大显神威的。
【作业设计】从以下3题中任选一题完成。

1、抄一抄你喜欢的词语和句子。

２、把这个故事讲给父母听。

３、写一写学完课文后的感想。
【板书设计】25、矛和盾的集合

矛    进攻    

合二为一     坦克
盾    自卫             
教学反思 ：
南昌市青山湖区第八届“崛起杯”教学竞赛已顺利落下帷幕，我有幸参加了这次公开课教学竞赛，对我来说是一次锻炼与提升的机会，是一次心灵的洗礼！通过这次比赛，我获益匪浅，它让我感受到一个团队在做课的过程中凝聚的巨大力量；它让我体会到了在整个教学设计的过程中那种矛盾纠结中的痛；它也让我品尝到了课堂带给我的那份快乐与思考。参加“崛起杯”，痛并快乐着！
从公布课题到正式赛课，有5天的准备时间。当天便写出教学设计，做好了课件，第二天便试教了，稍作修改以后，再次试教，再修改，再试教……从初稿到最后定稿，一修再修，一改再改，历经四稿，整个过程正如抽到的课文题目一样，我的内心充满了矛盾，想要面面俱到，却又不得不有所取舍。真正是“矛与盾”集合于心呀！
《矛与盾的集合》写的是发明家手持矛和盾，在与朋友对打比赛时，由矛与盾的长处想到了发明坦克。由此说明“谁善于把别人的长处集于一身，谁就会是胜利者”的道理。

集合了我校全体语文教师的心血与智慧的这堂课，在以下几个方面做得较好：

一、课前准备很重要。

俗话说：磨刀不误砍柴功。一件事情只要准备工作做好了，就等于成功了一半。课前准备包括教师备课和学生预习，教师备课在此不多赘言。教师应该帮助学生养成预习课文的好习惯，使学生逐步做到课前“有备而来”。上课前交流时，我发现学生们都预习了课文，有的同学还画出了生字词，画出不懂的问题。我表扬了几位同学，同学们一下子和我亲近起来。由于教学前期准备充分，所以上起课来得心应手，让我深刻地理解了“凡事预则立，不预则废”的道理。

二、激发了学生学习汉字的兴趣。

本节课的导入部分历经四改，初稿是让学生通过猜谜语导入。“远看好像大乌龟，近看好像活堡垒，浑身钢铁造， 没脚它会跑， 开枪又打炮。 ”谜底是“坦克”，教师再提问“那坦克与矛和盾又有着什么千丝万缕的关系呢？”由此来导入新课。 

后来我觉得上课的对象不再是一年级的小朋友了，而是开始学习作文的中年级学生了，猜谜语导入显得太幼稚了，于是第二稿的导入部分便改成看“矛”和“盾”的图片猜字，这样有利于拉近学生与古代兵器的距离，让对矛和盾的优点有直观的感知，为学习课文埋下伏笔。

第三稿的导入部分则在看图猜字的基础上做了点小小的修改，那就是看象形字、看图猜字。这样设计为学习“矛”、“盾”二字的音、形、义打下基础，为学生与文本的有效对话奠定基础。

这样的导入设计我觉得总还欠缺点什么，于是，第四稿的导入部分在看象形字、看图猜字的基础上增加了指导学生书写“矛”和“盾”。让孩子们认真地看我写“矛”和“盾”。然后展示“矛”的汉字演变，横撇和点就像是矛的上半部分——尖尖的、锋利，用来干什么，（利于进攻）：弯勾像是这根木头手柄，横勾就像是手柄上的扣环，方便用手握着；别忘记还有一撇。让孩子们感知，一个汉字就是一幅画。“盾”的字理：是半包围结构，
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就像护身的盾牌；十，“又”的变形，表示持握； 是眼睛，代表头部；整个字的意思表示手持盾牌，举在头上，重点保护头部。让孩子明白，一个汉字可以是一个故事。
孩子们学得兴致盎然，最重要的是让孩子们感知原来汉字这么的有意思，激发孩子们对学习汉字的兴趣、对中华文化的热爱。

三、让学生在小组合作中学习。

《语文课程标准》教会我们学生是学习的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，爱护学生的好奇心、求知欲，鼓励自主阅读、自由表达，充分激发他们的问题意识和进取精神，关注个体差异和不同的学习需求，积极倡导自主、合作、探究的学习方式。于是，在第四个环节中，通过小组分工合作探究的方法了解发明家将矛、盾合二为一发明坦克的过程，让学生在小组中各自发挥自己的长处，共同完成课堂作业。同时，也通过同学们的亲身体会明白了明白本文所讲述的道理：是的，谁善于把别人的长处集于一身，谁就会是胜利者。

一堂好的语文课是学生能在课堂上进行大量的听说读写的训练，师生文本之间的交流非常地深入。而我在这些方面做得远远不够，让我感受最深的，有以下几点：
一、
没有安排学生写字练习。

其实，在导入的环节学生通过看象形字、看图猜字和老师展示“矛”的汉字演变，分析“盾”的字理，学生已经对学习汉字产生了浓浓的兴趣，如果在最后的一个教学环节再让学生动笔写写这两个字就更完美了，而且在写字的同时还能让学生再次整体感知课文的主要内容，达到意想不到的效果。

二、对词语的理解，运用、积累重视不够。

赛后，我有幸观摩了陶雪梅老师的这一课，给我印象最深的就是，在字词教学的环节中，陶老师把词语分成了两大组，一组是描写的“矛”：进攻 、戳、雨点般。另一组是描写“盾”的：自卫、左抵右挡、难以招架。这两组词是理解本文的关键词，而且正好形成了几对反义词，学生们分成两组读得津津有味，为以后学习课文打下了坚实的基础。
尔后，陶老师在对课文的分析过程中，让孩子情景表演发明家和朋友手持矛和盾激烈比赛的场面，让孩子在动手演示中，理解了“雨点般”和“左抵右挡”和“难以招架”。学生们都很有兴趣，一个个跃跃欲试！

而我把生词做在课件上，只是让学生蜻蜓点水般地读了几遍而已，在以后的教学环节中从未对字词进行点拨。而陶老师这样由“点”入“面”，字词教学与分析课文教学水乳交融，1加1大于2，起到事半功倍的效果！

三、教学中读的运用不够强化，不够明确。

记得有人说过这么一句话：“一堂好的语文课是读出来的”可见阅读的重要性。语文课要多读，“以读为主，合理想象，适当扩展”。然而这堂课，学生读的还不够，为什么学生都读得索然无味呢？读书指导上还有点不到位。如上文所述陶老师让孩子情景表演发明家和朋友手持矛和盾激烈比赛的场面，所以学生们都读得津津有味、如临其境。

四、限制了学生的思维空间。

在“举例拓展”这一环节，我只是让同学们想一想，在日常生活中还有什么类似"矛"+"盾"的发明。不应该把学生的思维仅仅局限于“集合二者的优点”这个小圈子上，应该扩大到学习发明家那样 “发现问题”、 “思考问题”、 “解决问题”的精神。这样做才有利于学生形成发散思维，巧妙地牵引出学习的潜能，培养学生爱创造、爱科学的精神。

而且，本组教材的主题思想，是以“思想方法”安排了四篇课文，而本课是本组的首课具有统领本组教材思想的作用。最后的“举例拓展”环节，引导学生要学会善于动脑筋，用科学的思想方法思考问题，为学习以下三篇课文埋下伏笔。

记得王崧舟老师说过：于失败处总结经验，痛苦的地方一定要滋生思想。参加“崛起杯”，痛并快乐着！其实，每次参赛都是对自己的一次挑战，教学的成功不能一蹴而就，需要在反复的实践中吸取教训，总结经验。在今后的工作中我还需要向同行多多学习。想想怎样的课堂才是鲜活的、生动的，努力让学生爱上学语文。作为一名语文教师，我会尽快成长起来，不会怕挫折和困难， “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，在教学的道路上，与储君共勉！
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