北师大版教材Unit 6 lesson 3 Chinese Paper Art说课稿
说课人 蔡娟
课程标准
根据<<高中英语新课程标准>>，高一学生应达到语言技能目标六级，能听懂日常的要求和指令，并能根据指令进行操作； 能用英语表达自己的看法和进行简单的语言实践活动；能根据阅读目的使用不同的阅读策略，能从一般文字资料中获取主要信息。
教材分析
1、教材的地位与作用
   本课是北师大版教材必修2第六单元的第三课Unit6 Lesson3 Chinese Paper Art，是一节语言技能课。本单元的话题是“design”，今天将对设计这个主题延伸到人们的生活中――剪纸艺术。
2、教材的内容 

  本课可分两个课时进行，一节阅读课一节语法课。我今天讲的是第一课时阅读课。本节课将重点培养学生略读和精读两种阅读技能，并能用课本提供的重点词汇进行描述和谈论剪纸，使学生认识到剪纸艺术在传统中国文化中的重要地位。
3.教学目标 

1)知识目标：
重点词汇：paper cut, paper cutting, decoration, religious, pattern相关词汇：phoenix, dragon, rooster, bat, purple, offering短语及搭配：from an early age, date back to, put up, try out

2)技能目标：
读：用略读(skimming)和精读(detailed reading)两种阅读策略来阅读课文,提取信息，并学会分析课文篇章结构，最后归纳课文内容。
说：能关键词描述剪纸作品，如：the history，the types, the meaning等。
写：能写出Chinese Paper Art的英语介绍。
3)情感态度目标：通过对Chinese Paper Art的教学，增强学生对剪纸艺术的了解，培养热爱祖国文化的情感。
4、教学重点、难点
1)教学的重点
用略读(skimming)和精读(detailed reading)阅读策略来阅读课文,提取基本和具体信息，并学会分析课文篇章结构，最后归纳课文内容。重点段落是第3，4，5和6段，尤其是第3段起着承上启下的作用，对于课文篇章结构的理解起着重要作用。
2)教学难点
学生在阅读课文后，掌握了一些关于剪纸的词汇，可能会在组织语言进行英语描述有困难，所以设置了小组活动让学生用所学词汇描述具体的一幅剪纸，先用对话的形式，后用一段话来描述。
学情分析
本课授课对象为英德市第一中学高一平行班学生，大部分学生词汇量较少，阅读能力不强。但由于之前学过两课关于设计方面的知识，也积累了一定的词汇量。高一学生学习主动性不强，需要老师的指导，并增强课堂的趣味性。因此课堂导入要生动，课堂活动的设计要由易到难，有梯度进行 。

教学理念
我采用的教学方法是以学生合作学习、自主探究方法为主的启发式教学。用手工和图片导入话题，并通过学生自主阅读完成任务，最后通过小组活动让学生用英语表达所学知识。采用多媒体辅助教学，使教学内容具有形象性、生动性、直观性。
教学设计
1、教学设计思想：
本课主要是阅读Chinese Paper Art，目的是让学生通过略读(skimming)和精读(detailed reading)两种阅读策略，学会提取重要信息并总结归纳，并进行简单的英语交流。 

2.教学流程图： 导入——阅读——小组活动——总  结
第一环节导入：为了生动地引出课文话题，让学生积极参与到课堂活动中教学活动。手工制作、图片导入新单词；在情景中教学新单词。
第二环节阅读策略－－略读和精读，培养学生获取基本信息和细节信息的能力。如何找关键句和关键词，分析篇章结构；找疑问词、关键词回答问题，完成短文填空，巩固所学知识。
第三环节小组活动：培养学生说的能力，运用所学知识进行简单的交流。判断剪纸类别 ，并分组活动，小组成员进行对话，小组成员描述剪纸，教学重点、难点的处理。
第四环节总结：巩固所学的新词汇和阅读内容。以头脑风暴的形式，以话题为中心词发散，复现本文的主体结构和重点词汇。
3. 第二和第三环节是本课的重点。
第二环节注重阅读理解，先教学生阅读策略，再通过两次阅读，让学生了解了Chinese Paper Art的相关知识；第三环节是口语训练，让两学生根据对课文图片进行口头对话，并由另一个学生陈述内容，再次巩固所学知识。
     难点在第二环节的阅读归纳上，学生对整合信息还不太熟练，所以要教给学生如何去找关键词和关键句。学生在阅读课文后，掌握了一些关于剪纸的词汇，可是不知如何用语言组织，所以设置了小组活动让学生用所学词汇描述具体的一幅剪纸，先用对话的形式，后用一段话来描述。

4.板书设计 

各教学环节分配的时间大概是导入部分5分钟，阅读策略及训练25分钟，小组活动10分钟。
板书主要是在导入部分，在黑板上书写重点词汇：paper cut, paper cutting；阅读时重点分析第3，4，5，6段时，写上关键词：three types, for decoration, for religious purposes, for design patterns。
教学反思
1.学生成为学习的主体
导入部分让学生参与演示，阅读部分自主学习，小组活动部分合作完成任务，充分体现了“以学生为主体”的思想，调动了学生的学习积极性。

2.重点突出，训练读和写的能力。 
    整个课堂紧扣阅读方法，培养学生略读和跳读两种重要的阅读方法。着重训练了学生读和说的能力，达到了新课程标准对高一学生听说读写能力六级的要求。
3.教学环节环环相扣
各个环节的设置由易到难，层层铺垫，学生掌握起来不太吃力，容易产生学习的成就感。 
