
第三周讨论主题辑要：
    高中英语教学仅仅是教语言知识和语言技能吗？请结合您所选修的课程学习中的案例或者您自己的教学案例来讨论交流高中英语教学应该教什么。
英语学科专家团队 


 本次讨论于11月15日发布，截至11月22日，浏览数超过3400人次，回复数超过2200条，参与人数将近1200人。


 在对于这个问题的讨论过程中，我们发现很多老师对于新课标的理念与要求还是比较熟悉的，不少老师能够引据课标中课程目标的设置来回答这一问题：


 苟潇2015-11-19 12:39 在进一步发展学生综合语言能力运用的基础上，着重提高学生用英语获取信息，处理信息，分析问题与解决问题的能力，特别注重提高学生用英语进行思维与表达的能力；形成跨文化交际的意识与基本的跨文化交际能力；进一步拓宽国际视野，增强爱国主义精神与民族使命感，形成健全的情感，态度，价值观，为未来发展与终身学习奠定良好的基础。 
不少老师在讨论中强调了高中英语教学不应仅仅教授语言知识及培养语言技能，还应该从语言素养、文化内涵、学习策略、思维能力等方面促进学生的发展。
关于语言素养：


 周倩老师2015-11-20 21:17 高中英语教学的终极目标应该是培养学生的英语核心学科素养，所以我们在教学中，同时需兼顾培养学生的人文素养，培养独立和国际化的思维方式，提高学生的综合素质。
    关于文化意识：


 陈洁玲老师2015-11-20 21:32 我觉得高中英语不能仅停留在词汇、语法、句型等语言形式的教学上，同时应该注重培养学生的语言素养和文化内涵，这样才能帮助学生的语言能力上到更高的一个台阶，提高学生综合运用语言的能力。 

     李利珍老师2015-11-19 09:52 在高中英语阅读教学中必须实施文化教学,以培 养学生的交际能力,提高跨文化交际意识。 在我国,传统的外语教学法存在着一些观念上的误区,总是认为学生学习英语,就是学习语言系统成分的正确用法,学习者在此基础上自然会掌握实际应用语言的能力,从而忽视了语言的得体性和社会环境等重要因素在交际中所起的作用。 
关于情感态度：
陈少莎2015-11-18 20:36 英语课堂除了按照英语教学目标和重难点这条明线进行之外，有一个暗线一直不离不弃，就是以英语知识点为载体适时对学生进行人生观、价值观的引导。 

关于思维能力：

黄垂进2015-11-18 19:31 学生的语篇分析能力和逻辑思维能力。所以教师应该在日常教学中对学生的语言能力、语用能力和思维能力进行有效的训练。
关于学习策略：

刘佳2015-11-19 20:43 教给学生自己学习的能力，在生活实践中应用英语的能力，而不是纯碎简单的英语教学。高中英语的教学不仅要关注应试技能，也要关注语言的综合运用能力。把词汇教学放在语境中，并教会学生独立阅读，遇到生词在语境中猜词意的能力和使用字典的习惯。

也有不少老师分享了自己在教学中的具体做法：
    钟明2015-11-19 07:48可以在课前鼓励学生预习并且根据话题找一些资料在课堂上分享，这样既让学生学到了语言知识，也在准备的过程中学会去搜集资料，如何筛选资料和清晰地表达出观点和内容，都对学生的学习能力和思维有很大的要求。 

总体而言老师们对于课程及教学目标还是比较清晰的。根据高中生的交际需求和认知发展水平，结合英语学科的特点，在课标所提出的五维目标以外，还有一些方面在我们的教学中没有得到足够的强化。首先是学生得体地使用英语进行交际的能力，这是从技能延伸出来的能力，但在高中教学中，因为过度强调应试，语言的得体交际能力缺乏适度的培养。其次是培养用英语处理信息并形成分析及解决问题的能力，进而帮助学生发展其批判性思维，这一点在教学中就更是乏善可陈。不同年龄段、不同学科知识的学习，终究都是为了培养一个有独立意识及自主思维的合格公民，所以思维的发展是所有学科共同的目标。要做到这一点，老师们自己也要勤思善学，才能经常在语言材料的教学中，对学生进行潜移默化的思维培养。

具体到如何在教学中实现除了语言知识及技能以外的教学目标，大家似乎就都有些困惑。其实这又回到了教学理念与教学方法的层面上来。提升学生的语言素养、文化意识、学习策略与思维能力，终究还是要落实到课堂的每一个活动、课后的每一份作业之中。以词汇学习为例，如果老师们还停留在要求学生抄抄、写写、背背的层面，而不是通过大量原味英语阅读去复现及巩固词汇，那更高的教学目标的实现自是无从谈起。又如阅读教学，如果只停留在分析词汇、句子，而忽视篇章逻辑、文章主题的分析，而且后续也不再补充相关话题的材料去拓展学生的视野，那学生的能力提升也会是遥遥无期。再如课堂活动的设置，如果老师们只喜欢满堂灌、一言堂或是你问我答的课堂，而不去设计一些能激发学生思维、学习兴趣及思辨能力的活动，那学生就永远只能停留在被动接受的状态，最终沦为应试机器。
总而言之，提升高中英语课堂教学的内涵，靠的是广大的一线教师。在实现高中英语教学更高层次目标的路上，我们任重而道远。

