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用爱与智慧守望成长
教育家苏霍姆林斯基说：“教育是人和人心灵上最微妙的相互接触。” 陶行知先生亦曾经说过：“真教育是心心相印的活动。惟独从心里发出来的，才能打到心的深处。”夏丐尊先生说过：“教育如果没有爱，就等于无水之地，爱是教育的基础，没有爱就没有教育，为师爱生是天职。”看似繁琐的班主任工作，其实就是和学生一次次心灵上的触碰。作为一个班主任，我始终牢记着我们的教育不仅仅是文化知识的教育，更是人格教育情感教育，拥有了心灵对心灵的尊重，用爱和智慧托起教育的情感，这样才能对学生产生巨大的感染、教育作用。 
学生的成长过程是多样的，班主任工作是需要对学生全身心的关爱，守望着他们，更需要用智慧去探索方法和积累经验去引导成长。以学生为本，相信学生，尊重学生，从学生的内在需要出发，帮助学生形成正确的个人的成才目标。为学生成长成才创造各种可能创造的条件，最大限度地激发学生内源性的成才驱动力,把工作实实在在放到以育人为根本的工作价值目标上来，既是用智慧去爱，也是爱的智慧。
曾经听一个老教师说：“我爱学生，但我更注重爱的智慧，拥有了教育智慧，我们才能达到最佳的教育效果，让我们的事业伴随着情感，更要让我们的事业伴随着智慧。”教育是一门艺术，以珍爱学生为基点，用心守望着学生的成长，用智慧引领他们大步迈向成材的道路就是我们艺术的璀璨。（选自东方市铁路中学屈欣老师研修日记。）
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初中班主任3班学员64人，登录学习人数63人，1人未登录学习，学习率98.43%。考核成绩达到60分以上62人，合格率96.88%。考核成绩达到90分以上31人，占48.44%。提交课程作业183篇，实践研修成果45篇，资源分享256篇，研修日记256篇，发布研讨交流主题212个，研讨交流回复数461条。（以上数据截止9月7日6:00）
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班主任如何才能与学生进行有效沟通
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成功的教育，取决于多项因素。其中，一个最重要的因素是教师与学生之间的沟通质量。作为一名班主任老师，我深深体会到：与学生进行心灵沟通，有利于建立良好的师生关系，产生良好的教育效果。 
结合本人多年的工作实践和课程学习中辛晓莲老师的《有效沟通与心理疏导》，在这里我谈谈一些班主任与学生之间有效沟通的方法，不足之处，望大家多多指点。 
1、用“爱心”感化学生 
 教育不能没有爱，就像鱼不能没有水一样，没有爱就没有教育。优秀班主任都应该像父母那样疼爱学生，关心他们的生活、营养、发育等，但这决不是姑息纵容和溺爱，而是慈母之严父之爱、益友之爱。
    班主任在工作当中要把学生当作朋友，主动走到学生身边，走进学生的生活，走进学生的思想和心理，努力去发现学生的优点和长处。。老师要相信每个学生都是好样的，都是国家的人才。多给学生一份爱心，一声赞美，一个微笑，少一些说教，用真心对待每一个学生。我们不能要求每一个学生都那么完美，我们要多鼓励他们发挥自己的优势，做不一样的好学生。动之以情，晓之以理，用我们的爱感化学生。在老师爱的关怀下，学生会敞开心扉，向老师诉说心事，从而有效地建立师生情感的桥梁。，
2、了解学生 
了解学生，是与学生有效沟通，教育学生的前提。处在不同的成长阶段的学生有其自身的年龄特征。中学阶段是学生的心理、生理由不成熟到成熟，由不定型到基本定型的重要转折时期，也是人生道路上极为重要的关键时期。这一时期每一个学生从心理、知识到智力等各方面都有明显的发展。要了解学生的家庭、性格、学习成绩、兴趣爱好，了解每一个学生的生理、心理、知识、智力有哪些差异，只有这样才能使谈话达到要求。工作中要多问，特别是中途接手一个新班级时，应问问以前的班主任或科任老师这个班级学生的情况，如：上课的纪律、完成作业情况、学生的成绩、学生的兴趣等。多与家长交流，如：问其子女在家里的生活、学习习惯、性格特点、家庭教育等。通过交流，我了解了本班的学困生，家庭困难的学生，甚至是学生的性格与理想。如：班里的徐远杰是孤儿，与爷爷奶奶相依为命，性格内向，学习动力不足。学生不敢面对面地与老师交流，老师可以通过书信，日记，QQ,微信等方式与学生交流。 
3、尊重学生 
课程学习中辛晓莲老师的《有效沟通与心理疏导》中提到：要尊重学生。我十分赞同这个观点，因为师生在人格上是绝对平等的，教师要尊重学生的人格。因为学生和教师一样都是独立的个体，都是“人”。班主任和学生的谈心活动既是心理上的沟通，也是感情上的交流过程，只有在相互平等、相互尊重的基础上，才能建立良好的谈心气氛，才能谈得拢、谈得好。如果一开始谈话，老师就有“火药味”，哪谈话就变“味”了，只有老师讲，学生听的局面了。学生就无法或不愿说心里话了。只有当班主任给学生以真挚的爱，给学生以亲近感、信任感、期望感，学生才会对老师产生依恋仰慕的心理，才能向教师敞开内心世界，我们才能“对症下药”，收到应有的效果。 
4、宽容学生 
在班主任工作中既要坚持原则，又要有“弹性”。要以宽厚的情怀，宽容学生的某些不足，创造一个宽松的思想工作环境。俗话说得好“人无完人，金无足赤”。如：班里的许发科，这个同学上课坐不稳，老是爱逗身边的同学 ，不写作业，爱顶撞科任老师。可是这个同学在家很积极帮嫂子带孩子，热情开朗。我在同学老师面前没有一味地批评他，相反经常夸他的优点，后来他改掉了坏习惯，成了大家喜欢的人。 
5、做“听”的忠实者 
辛晓莲老师的《有效沟通与心理疏导》中提到：要积极聆听，所谓积极聆听指教师不仅要仔细聆听学生的感受，还要对学生的情感做出反应。反应不是评判，而是教师用自己的话对学生表达的意思进行复述的过程。在此过程中，我们可以用“你觉得…”、“你认为…”的句式来意译学生的意思。老师不要听到一半就打断学生的话或边听边玩手机。如果老师在听的过程中有急事需要离开，应该向学生表示歉意，过后及时找时间再听学生的诉说。 
6、换位思考（同理心） 
　　辛晓莲老师在《有效沟通与心理疏导》中提到：要用同理心与学生交流，所谓“同理心”就是“换位思考”。让我印象比较深刻的一件事：有一天早操我有事没有及时到学校，到学校时，年级组长告诉我，今天早上班里的同学没有出操（在教室），我听后非常生气，马上到班里，问学生为什么没有出操。学生说没有听到广播响，我反问道：哪为什么别的班级就听到广播响，别的班级会出操？我当时还责骂班长不带队出操，还罚全班同学去跑步。后来学生告诉我：听到广播响时，广播操已经做到一半了，班长那天没有在教室，她去门口站岗了（星期三早操，一些班级的班长负责检查学生的日常行为规范），临走前忘记交代同学自觉下楼出操了。在那天，我自己换位思考：如果我是学生因为没有听到广播操被老师罚跑步，心理是不是很不服气？我也让学生换成老师的角度想：如果你们是老师，被年级组长责骂班里的学生没有出操，你们会怎么做？老师的处罚是不是应该？经过师生双方的换位思考，师生之间的怨气就消失了，所以遇到事情时，我们先要冷静下来，换位思考，就会避免不愉快的事情发生。 
7、多赞赏，少批评 
课程学习中辛晓莲老师的《有效沟通与心理疏导》中提到：要赞赏学生。在平时的教学中，我也用这个方法与学生交流。因为每个人都喜欢得到别人的赞赏，不喜欢听到别人的批评。学生更是如此。但是我们也不能一味地赞赏，赞赏是要有度的，如果过于夸大，不切实际，让人听了就会适得其反。 
8、勇于面对学生的不同意见和自身的不足 
　　有时，教师为了维护自己的“尊严”，即所谓的面子，面对学生的不同意见很少去认真思考。有时遇到自己一时解决不了的问题，也绝不会向学生承认自己暂时不会，而是找种种理由搪塞过去，仿佛承认了自己的不足，就会觉得没有面子，影响自己在学生心目中的形象和威信。其实，真理是威信的基石。班主任也是人，不可能永远没有错，如果能虚心接受学生正确的、合理的意见和要求，正视自己的不足，及时调整工作计划和目标，不但不会降低你在学生心目中的威信，反而会拉近你和学生之间的心理距离，促进师生间的沟通，同时也让他们感受到师生是平等的，这也是对他们“诚实谦虚，有错就改”的言传身教。 
9、加强自我修养，提高与学生沟通的能力 
　　大凡学生喜欢的教师，一定是学识渊博，举止文明，通情达理，平易近人，对教育事业有执著的追求，对每一位学生充满爱心的人。对这样的教师，学生会非常地、发启内心地欣赏，愿意与他们接近并乐于接受其教导。所谓“亲其师，信其道”，讲的就是这个理。其实也只有这样的教师影响力才大，感召力、凝聚力才强。试想，一位不敬业、不爱生、满脑袋只知挣钱，教语文而不懂历史的教师，如何能教好自己的学生，与学生进行沟通? 
四年的班主任工作中我深深地体会到：一切教育活动都是师生双方借助于交往和沟通而实现的，没有交往和沟通，教育活动便不可能产生。与学生沟通是班主任的重要工作之一，也是班主任做好班级工作的重要条件之一。真正的与学生的沟通就是让教师和学生之间构建起健康、和谐的师生关系，学生能乐意接受教师的教育指导和帮助，并且化为行动。为了成功的教育，我们班主任必须做好师生的有效沟通。在今后的工作中，我会更加努力地做好师生的交流沟通，做好学生心中的优秀班主任！ 
   （ 因篇幅所限，只能选登一篇，更多优秀作业、研修成果，请关注初中班主任3班班级主页。）
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班主任研修收获
发布者：黄红     所属单位：东方市第二中学     发布时间：2016-09-01    浏览数：9
二十一世纪，班主任面对的学生不再是一个等着灌水的空瓶子，而是一扇扇等待开启的大门。每一个学生的内心都是一个丰富的未知世界，这是一个等待开垦的世界，是一个充满能力量的世界，是一个充满矛盾的世界。人的内心有存放隐私的角落。学生的内心更是这样。班主任教师再也不能指望像以往那样强迫他们进入我们设定的世界。随着社会对培养学生的要求的改变，更迫切地向班主任提出了更高的时代要求。我主要学到以下几点： 1、班级的科学管理办法。一个良好的班集体对每个学生的健康发展有着巨大的教育作用，班级强、学生强、学校强，优秀的班集体将成为学校育人的载体。班级的科学管理办法要以学生的发展为中心，培养学生正确的思维方式，使学生德智并进。要有班级管理的发展观理念，要明确学生人人都能发展，时时都在发展；还要明确不同的人有不同的思维方式，不同的人有不同的需求，不同的人接受能力不同，承认人之间的差异。班级的文化建设是一个班级文化的灵魂，体现一个班级的精神风貌，要重视班级的文化建设。可以通过对教室环境的布置来加强班级的文化建设，如布置教室、办好板报、建好图书室、设计墙饰；设计班旗、班徽、班歌、班级格言等营造一个优雅的、能激励学生奋发向上的文化环境。通过班级的文化管理，理清学生的观念、思维，管住学生的价值观和思想观念。 2、打造优秀班集体的方法。一个优秀的班集体要有共同的奋斗目标，并让这个奋斗目标成为全班学生的共同行为，目标是启明星、是动力具有巨大的激励作用。在打造优秀班集体时一定要让班级有一个明确的奋斗目标。另外，优良的班风要依靠正确的集体舆论来支持，优良的班风一旦形成，对正确的舆论形成有巨大的影响，所以，要在班级里树立健康正确的集体舆论。同时还要培养得力的学生干部，设立健全的班级制度，处理好班级里的人际关系，经常开展生动的集体活动，营造浓厚的学习气氛，形成一个有特色的班集体， 3、切实有效的班主任工作艺术。班主任的工作对象是学生，班主任做的是人的工作。而学生是有血有肉有情感的人，是发展中的人，他们需要平等、关爱和尊重，不同的学生有不同的需要，不同学生的发展有差异。作为班主任要待生如子，作到对待学生一视同仁，承认每个学生都是最棒的。用爱去感化学生，用“情”去工作，用“心”去工作，以情动情，以情感人。要认识到每一个学生都是一颗等待发现的明星，我们要通过培养优生、辅导差生、促进中等生的发展，使每一颗星星都能闪闪发光。面对优生，我们要不断激励压担子，消除他们的嫉妒心理


我的研修总结
发布者：赵廷锋     所属单位：东方市第二中学     发布时间：2016-08-31    浏览数：2
远程研修为我们农村中学的一线教师的交流搭建了一个很好的平台，让我们可以畅所欲言，解惑释疑。今年我在这次学习中受益匪浅。在这次学习中我收获着快乐，通过研修，我全面提升了自己的基本素养和业务综合能力，对于个人今后的发展起到了积极的促进作用，对教育教学工作也有了一种新的理解。 
在研修过程中，我坚持每天进行网上学习，认真观看各个专家的视频录象，通过学习，解决了我在实际教学中遇到的很多疑难问题，使自己在师德修养、教育理念、教学方法、等各方面有了很大的提升,驾驭课堂、把握教材、交流沟通、教学设计、班级管理、教学反思的技能也有了很大的提高,同时更新了教育理论，丰富了教学经验,为今后从事生物教学和班级管理工作，进一步提高课堂教学效益打下了良好的基础。同时也结识了许多优秀的教师，开阔了视野，充实了自己。 
我勤勤恳恳的研修学习，不仅提高了自己基本素养和业务综合能力，同时自己的付出也得到了领导们的认可与鼓励，使我对此次研修有了新的认识，她成为了我人生历程中一段含义深刻的文化之旅，也是生命与智慧迅即聚核与绽放的过程。我通过课程视频聆听了专家的专题讲座;通过课程文本加深了对专题的理解; 通过课程作业反思了以往和展望即将启动的教学改革，通过网上探讨寻找到了思想的沉淀和共鸣。没有震动就没有觉醒，没有反思就没有进步。新的课程理念、新的教学方法、新的评价体系,都使自己对生物教学与教研工作有了新的认识与思考。 
我的研修虽然己取得了一些成绩，但仍有待加强和完善的内容，在今后的工作中，我将更加努力工作，为自身修养的提高而不懈努力。网络研修是良师益友,是提高教育教学的水平的一大基石。我相信只要我们用心，教师研修网会成为我们前进的基石，网络研修学习会助我们乘风破浪，飞向成功的彼岸。我坚信：我研修、我进步、我快乐！ 
总之，我在研修中的收获是沉甸甸的。对于现在已经尝到了网络研修甜头的我来说，在今后的工作中我会更加积极、主动地参与到网络研修中来，不断的提高自己的教育教学能力，同时还要带动其他老师积极参与，以促进学校、学生的发展。同大家一起在网络研修中健康、快乐的成长！让我们与网络研修同行！让网络研修因我们而精彩！ 


本次班主任能力提升远程培训在老师们的努力下，圆满完成。本班学员学习成绩显著，收获丰厚。祝贺老师们！感谢老师们！祝愿大家新学期工作愉快、身体健康、家庭幸福！
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