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周海燕：
我觉得要公平的对待学生，必须首先公正的看待教师与学生的关系。教师是一种职业，它和天下所有职业一样通过自己的劳动付出而获取相应的报酬。不要给教师戴上各种不必要的光环，什么人类灵魂的工程师呀，什么燃烧自己照亮别人之类。其实各行各业都是在燃烧自己照亮别人，只是社会分工不同而已。人与人之间本就是平等的，不存在教师与学生的差距，更不存在成年人与未成年人的差距。每一个成年人都有过未成年的过程，每一个未成年人最终都会走向成年，我们教师绝不能凌驾于学生之上。要清楚我们今天能成为他们的老师只是因为我们比他们早存于人世，早一步接受教育，并不是说我们就一定比他们聪明。或许在许多地方我们还不如咱们的孩子。学术有专攻，比如我们的英语老师能跟孩子们比数学吗？我们的历史老师能跟孩子们比物理吗？虽然这些课程我们都学过，但工作这么多年，除了自己的专业我们能跟正在学习阶段的孩子们比吗？天下没有两片完全相同的树叶，天下也没有完全相同的孩子。或许老师们天生都喜欢学习好，懂事乖巧的孩子，但如果人人都是“好孩子”，那学校岂不是成了一个大型生产车间，生产出来的全是同个模子的“产品”，你确定能满足社会对各种人才的需要吗？上帝为你关上一扇门就一定会为你打开一扇窗。每一个人存于世间都是独一无二的，都应得到任何人的尊重。公平的对待每一个人是做人的根本，而尊重每一个人才能最终得到别人的尊重！
庞一南：
1.公平对待每一个学生，并不是三言两语的人人平等，一碗水端平，反而可能还需要端“不平”，学生处于成长发育，发育程度具有个体差异性，比如，我校一直致力发展的课改活动，就在学生学习水平方面提到了公平对待学生的相关问题，首先我们要意识到学生学习能力差异的客观存在，应该对照不同的程度，分层次去布置不同学生的学习任务，学优生与后进生不应该是同等要求，这不是一视同仁，这反而是不公平，学生其实本身也能意识到个体差异，并且打内心也愿意承认差异，所以真正的公平，不是在于给予学优生和后进生同等的要求，而是分层给出符合各自实际能力水平的要求。这才做到了对各层次的学生都有照顾，才叫公平。

2.我不同意这样的观点。作为一名老师，来定义我和学生的关系，通常会意识到我们的关系是“师生关系”，感觉老师就像长辈一样，学生就是小辈，可是学习生活并非校园生活的一切，排除课堂上的学习生活，还有课后的日常生活，而课后的日常生活中，老师也和学生并不一定是“师生关系”，学生与老师在课堂上，老师相对而言，是知识的权威，所以老师有必要发挥一个长辈的作用，而课后，我们的长辈地位并不牢固，意思就是说，课后生活中，除了“师生关系，”老师与学生也并一定还存在一种类似于“朋友关系”的关系，那显然，是一种更趋于公平相处的关系。那天我发帖说到了一句话——活到老，学到老，孔子说“三人行必有我师”。一个班级里面，学生是“三”的很多倍，为何并不完美的我们，不能从学生身上也学到东西呢？所以，我认为，教师和学生是可以从多方面，多角度，有选择的达成平等的。
唐年胜：
师生和谐平等 师生相互尊重
    教育是人与人之间心灵的沟通，是人的精神的生长和充盈。在人的一生的成长过程中，老师发挥着不可替代的作用。在学校生活中，师生交往是最重要的内容，良好的师生关系不仅影响学生的学习质量，而且影响学生的身心健康发展。在与老师的交往中，尊敬老师，是学生应有的道德品质;善于与老师沟通，是学生需要学习的一项重要能力。因为老师是人类文明的传播者，是鼓起学生前进的风帆，是拨正学生前进航向的的舵手，是学生的清醒剂，是学生最真挚的朋友。因此，老师的工作不只是传授知识，老师的巨大力量在于作出榜样，以人格影响人格。
长期以来，教师都把自己看作是权威，学生是“遵从者”的这种不对等的关系。其实，自古以来，师生关系都是平等的。
孔子与弟子的关系是平等的。这种关系取决于老师有很高的学识，有很高的品行，有很高的道德。孔子对弟子们态度谦顺，弟子们对老师也非常尊敬。
    文革期间批判孔子，其中罪名之一，就是“师道尊严”。
   “师者，所以传道受业解惑也。”当然，师者，表率也。无论是在学业上，还是在人品上，都应该是学生的表率。我不知道一个自私自利的，学业上不求上进的，人品上人人厌恶的人，怎么可以当得了老师？
   弟子们对孔子也是极尊敬的。子贡说：“他人之贤者，丘陵也，犹可逾也；仲尼，日月也，无得而逾焉。”此话说得真好。颜渊也感慨万端地说：老师的学说，越是仰望就越高大，越是钻研就越觉得坚实，眼看着他在前面，忽而又在后面。老师循序渐进，善于诱导人，用广博的知识来充实我，用严格的礼节来约束我，想要停下来也不可能。
    孔子对学生既尊重，又民主。他说：“当仁，不让于师。”
    孔子的教学方法也很有意思，他主张启发式教育，民主式探讨式的研究问题。
    孔子关爱学生，伯牛患了疾病，孔子毫不犹豫，前往探访。并为之感慨不已。
古人尚且如此，何况乎21世纪的我们。21世纪师生关系更应该是建立在民主平等基础上的“亦师亦友”的师生关系。这种关系中应该是师生之间人格平等、互相尊重，互相学习、教学相长。老师应该把自己看成是学生学习的合作者、引导者和参与者，是学生人生的引领者，是学生真正的朋友。
在教育教学生涯中，教师与学生是一个相互学习、相互成长的过程。因此，教师除了为人师表，爱与责任，还应该尊重学生，要做到善于与学生沟通与合作。使用学生语言，把握平等、真诚、注重差异和换位思考的原则，把握与学生沟通交流的方式。多方面了解学生、多方面支持学生，多去了解学生的身体语言，尊重学生的人格，尊重学生的差异。所以，教师要调整心态，要注重学生的人格平等与民主，要把学生看作是教育教学工作中人际交往最重要的群体，公平地对待每一位学生，用我们丰富的知识、用我们的人格去影响学生，把学生看作是我们教学成长的良师益友。
吴显禄：
通过学习师生关系中的师德这门课，对于该如何公平对待学生有了很大的感悟。
    时代在变化，在日新月异的时代潮流中。新时代的师生关系和我们以前有所不同，因为现在面临的孩子大多是独生子女，并且面临更多了社会冲击，手机多，被外界环境影响的大。师生矛盾也很频繁的出现。在我们很多教师同仁看来，他们是调皮的。不听老师的话，残留很多不好的习惯。久而久之就会带着有色眼镜去对待。
    回顾自己的班主任经历。感触颇深。就是一种纠结的经历。师生之间有过对立、有过争执、有过感动。自己就好比摆渡人一般，每一届就送一批人走。对与于学生的关系，我经历过的情况：班上有学生晚上翻院墙出去上网，被发现了，因为平时这个学生就非常让人头痛，每天一来到教室里面就睡，然后我请学生家长来学校，结果学生翻校门失踪了三天，最后才找到他在市里一个饭馆里面去当服务员。再后来学生就没有读了。现在回想觉得其实当时应该可以采取更加委婉的方式去对待学生。而非用家长去压人。或许这个学生有所改变。可能在他的心里我做了恶人。所以在后来的教学管理中。对学生很多时候我都先从他们角度思考。在我看来，虽然我们的知识经验和学生相比有差距，但和学生之间应该是平等的。课上是师生关系。课后我们可以是朋友一般的交流。大家相互尊重。学会换位思考。当然有些原则的问题不能轻易放开。公平对待的包含比如座位的调整就不能依照成绩高低选位置，还有安排卫生把那些调皮的人弄去一周周的扫。还有比如贫困助学金的名额确定。等等。以诚待人，最为重要的是宽容我们学生的错，教学是双向的，教师的教育态度一经转化为学生的情感体验，学生对待教师的态度就会产生相应的改变。一旦作为教育者的教师与受教育者的学生之间有了情感的沟通，学生就会信任教师，这就为接受教育打下了基础。对学生充满执着的爱，用高度的责任去对待教师这份职业。播下一种思想，收获一个行动；播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。有时可能就是我们不经意间的一句话，一件事情。对于学生都是影响深远的。所以善待我们的学生、平等的眼光、鼓励的语言去对他们。这样师生之间也会更多一些活力。


如果有一天，我们突然发现，投身再大的事业也不如把自己的人生当做一个事业，聆听再好的故事也不如把自己的人生当做一个故事，我们一定会动手动笔，做一点有意思的事情。不妨把这样的故事称之为“收藏人生的游戏”。让今天收藏昨天，让明天收藏今天，在一截一截的收藏中，原先的断片连成了长线，原先的水潭连成了大河，而大河，就不会再有腐臭和干涸的危险。
                                    余秋雨——《收藏昨天》
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