河浦中学高三学生帮扶老人

             —2.2.2使用搜索引擎的教学反思

陈奕桐
针对最近我校热点新闻：高三两名学生帮扶老人。学生中议论纷纷。身处同一所学校的我们，应该怎样快速、高效、全面的从网络中获取信息呢？如何客观公正的看待网络上五花八门的评论？为此，如何引导学生通过使用搜索引擎，了解身边发生的事情，关心他人，关心社会，学习诚信，就成为我们这节课要探讨的话题。

但在教学过程中，又得重点把握该章节《使用搜索引擎》来铺开，不能仅停留在对这一问题的讨论上。

因而，引导学生通过重点使用搜索引擎，了解关注事情的始末，了解网络的各种评论，培养客观公正的看待事物，从而培养学生的情感和价值观。

为鼓励小组竞赛，课堂过程当中，设置计分机制；课后为获胜小组合影，制作一张PS旅游照片，作为奖励。各组下课后，提交一份学案存档。下节课扫描后展示，分享活动成果。
教学过程做了如下设计：

1、 情境引入。播放《今日视线》，引导学生关注我校的热点新闻：高三两名
学生帮扶老人。


视频做了截取，缩短到2分钟内，甚至还是稍微感觉还有点儿长了。在播放视频时，也给了部分学生进入学习的状态，缓解了听课的压力。
2、 指导学生打开360浏览器。完成任务一：浏览器与搜索引擎的区别？引
导学生辨析两者不同的概念、用途。教师举例说明。浏览器：360、IE、火狐和搜狗。搜索引擎：百度、google、雅虎和有道。提问：新浪是属于哪一类？
在这个环节中，由于学生对360浏览器很熟悉，能很快使用并搜索出二者的概念来，由此自行解答了他们的区别，也能顺利举例各自的代表来。甚至能明确说明360既有浏览器也有搜索引擎来，并不是只有一种软件。对新浪网站学生也能清楚明白其有搜索引擎的功能。
学生的学习积极性较容易调动，课堂气氛从紧张进入稳定的活跃。

3、引导学生完成任务二：小组探究搜索引擎的分类？

很多学生能搜索到目录和全文搜索引擎，还有代表。至于元搜索引擎，学生较陌生，而且没能搜索出相关的代表。
我只能适当的延长学生的操作时间，再进行小结：目录搜索引擎：新浪、360。全文搜索引擎：百度（baidu），谷歌（Google）。元搜索引擎：北斗。

4、在技巧突破上，设置任务三：探究搜索技巧。设置提问：你是如何搜索出2013-11-17汕头电视台《今日视线》所播出的关于我校的这条新闻？而后又提示学生边探究搜索技巧，边完成“学案”中的问题。

虽然学生能自行拟定关键词，搜索出这条新闻的视频来，但完成学案的效果很差。总结的技巧中，基本上仅填写了所使用的关键词。

于是，又得我自己小结，只能放弃展示学生学案的想法。毕竟时间也是很紧凑的，而且，这还只是刚进入重点环节。巡堂看到学生的填写，既奖励书签，又公开宣念，以此来鼓励学生的探究。为保证大家上网网速，还不建议学生在线观看视频，仅查找到视频即可，关键把握技巧的总结。
5、任务四：除了《今日视线》 ，还有各网站，也争先转播这条新闻，转帖该事件。请大家查找网络上的报导、转帖，完成“各网站报导、转帖比较表” 。

我提示媒体报导事件的先后，引导学生探究总结搜索的技巧。

在这个环节的设计上，一开始存在操作要求不明确和比较的维度不清楚的问题。经典的设计是完成知识竞赛，让学生使用不同的搜索技巧去搜索出问题的解答。但我的设计是要求学生完成“各网站报导、转帖比较表”。学生不明确任务要求，是要把握比较的重点，还是要探究搜索的技巧。科组听课后提议，要求修改这个部分。
于是，我又增加技巧的引导，把比较“维度”，改为比较不同的“关键词”，让学生使用不同关键词：河浦中学 老人 site:hepan.com、汕头e京网 河浦中学、河浦中学 老人 新浪、河浦中学 贴吧、逻辑符号：帮扶老人 -河浦中学。搜索出不同网站，不同媒体的报道时间来。（见下图）使学生多角度了解了事件的真相，并进一步总结了搜索的技巧。但这部分学案，学生的完成情况也是相当糟糕，基本上都留了空白。
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教研活动结束后，同行也针对这部分，给予了更多的建议，如：是否给学生更多的时间，深入探究其他不常用的搜索技巧呢？
6、至于集体讨论：1、对于“帮扶老人”，你的看法是？帮或不帮？2、关于“诚信”，你有什么认识？声讨老人还是理解老人？

只能因时间关系，提问了2位学生代表。科组评课时指出：应该提问普通学生代表，不要总是提问学生干部。关注学生面应该广一些，多给一些平时上课不怎么回答问题的学生，更多的发言机会。
7、在调查问卷设计上，指导学生在教研网或学案上，完成调查问卷。

但也是没涉及到本课的知识和技巧。仅是对这一问题的一个简单调查摸底而已。
如果改掉集体讨论和调查问卷环节，增加技巧探究环节，相信学生要更能掌握该章节的知识技能的。当时个人出于考虑对这一问题的讨论要有个定论，才设计了这两个环节，现在想想，确实没必要，还是可以改进的。
8、总结环节：1、搜索引擎的分类，搜索的技巧。2、关爱他人，关心社会，学习诚信。

从知识技能和情感态度价值观上，进行了总结。尤其引用孟子的名言（孟子曰：仁者爱人，有礼者敬人。爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。），个人觉得，更能激发学生对高一语文知识的回顾，又能深化这个主题。学生甚至能读诵后面没给出的名言，让大家感到了意外的惊喜。

9、课后任务：搜索任务1：关注央视在网络上的报导。搜索任务2：关注学校官网和微博上的报导。亲情任务3：关心老人，关爱父母！我们能做什么？课后自测。

个人觉得虽然必要，但又有多少学生能做到呢？一个案例的教学，虽然圆满结束了，但它留给我们的思考不应该停止，能否正面积极的影响我们的行动，这应该成为一个成功案例的判断标准，应该成为教育成功的标准，但又能怎样去得知呢？我只能一味相信，我们的学生都是朴实的，都是可爱的，帮扶老人，不应成为讨论的焦点，应该成为一种日常行为规范。哈哈，说得有点过了。
回顾整节课的教学，采用了：讲解演示法、案例分析法、探究法，分组讨论，集体讨论、调查问卷、分享汇报等教学方法。
学生课堂活跃，尤其是对竞答，获得书签的奖励兴奋不已，造成课堂上抢答相当激烈。但整体上，还是能控制好学生的学习情绪，使注意力集中在探究搜索技巧上。
网速还给力，广播没有中断，投影清晰正常，没出现意外情况。

使用手持麦克风给学生回答问题，不仅拉近师生距离，也让所有同学都能听到响亮的回答，这点做得也到位。
但仍存在很多不足之处，教学设计不合理之处，如果再给我一次机会，我相信，还是能改得更好的。
