菊花与图案设计融合的魅力
——美术个性化教学案例
广东省中山市小榄镇小榄中学  黄发策

一、背景与意义

1、美术教育对地方文化资源的传承与保护的意义
美术新课程标准要求关注教育的文化属性，主张通过艺术教育引导学生关注世界多元文化和本土文化。将乡土美术引入到学校美术教育中来，是对传统文化与民间美术意识的传承与保护，对于乡土美术和学校美术教育来说都是十分可喜的文化传承的手段。学校美术教育因为有乡土美术的加入增加新的活力，教学内容得到丰富，有了最直观的贴近生活的史料与教材，乡土美术中蕴涵的人文思想、传统艺术观念能给学校美术教育中的美术教学与设计教学提供借鉴与启示。同时，充分利用乡土美术资源，能使学生更好地了解美术与情感、美术与社会、美术与文化、美术与生活的关系，有利于贯彻实施新课标精神，给城市与农村学校美术教育带来发展的新契机。

2、小榄菊花文化课题的教学价值——让学生多方位学习体验
小榄镇中小学美术教育正在寻找探究当地资源与美术教育的结合，尝试构建本地乡土美术教育课程模式。因此，本课题的研究将通过对小榄镇丰富的当地菊花文化资源的整理和研究，使之更加系统和明晰。以菊花为素材通过图案设计这一物质形态体现当地文化的内涵，通过学生手，眼，脑的协调运作，达薪火相传，生生不息的目的。由此可见，充分利用地方的文化资源进行美术教学具有重要的意义。
二、本土文化资源的具体研究与分析

地方文化艺术是在当地特定的历史，宗教和地理环境中形成的一种独特艺术，是当地人们所耳闻目染的最熟悉的事物，也是当地人们赖以生存的重要精神支柱。地方文化资源所蕴涵的审美成分和它自身的本体成分，是任何其他艺术所无法替代的，失去了这种地方文化资源，就等于失去了这个地区最具有个性特点的文化精髓。小榄素有菊城之美誉，菊花在小榄有着悠久的历史渊源。踞史实记载，小榄人与菊花结缘，可追溯至南宋时期，中原战乱，士大夫避难南迁来到小榄已时值金秋，乍一看满地黄金，仔细看遍地野菊，先人认为好兆头，便决心在此肯垦荒定居。以后并将野菊移植于园圃中，同时又陆续将中原文化尤其是菊花文化带到小榄，从而形成了独特的两地域菊花文化交融的地方民俗文化。每隔一甲子（60年），小榄镇就要举办一次大规模的菊花盛会。特别是1994年的第四届甲戌菊花大会再菊花品种，菊花造型和参观人数等多方面都达到了空前的过末，引起了海内外专家学者的关注。现在小榄镇每年都举办不同规模的菊花展和相关的菊花文化交流活动，种菊，赏菊，画菊，品菊已成为小榄镇人民生活中的重要内容。
三、教学过程分析

根据课题要求，我开展了以“菊花”为主题的个性化教学设计与教学实践，以探究式学习设计教学过程，进行了教学细节推敲，贯穿学生自主建构知识这一主线，抓住探究式学习的本质和核心，充分调动学生学习的主动性，最终构成了个性化的课例模式。
（一）结合菊花文化及教学要求，设定具体目标

1、以小榄本土菊花文化的历史渊源及其魅力，从菊花的“色、形”品菊花，让学生享受菊花之美。培养学生的审美情趣和团队创作精神，增进对传统文化的热爱。

2、收集自己喜欢的菊花图片，描写菊花的文章诗词，菊花图案范画、多媒体课件，录像等进行教学，培养学生设计图案造型的能力，展现学生个性与创意，从而提高审美情趣。了解图案的取材途径和变化的规律，运用简化和夸张的手法设计菊花图案。
3、通过多种形式，活跃课堂气氛，提高学生的审美情趣和动手能力，如对菊花图片的欣赏与学习，以菊花及相关图案为素材，利用其造型、色彩等特点，以综合探究精神进行创作菊花图案。发展学生的形象思维能力，想象能力，创造能力。
（二）以文化视触角的特点，组织教学过程

1、以文化视触角切入，与生活联系

我从菊花图片，菊花与我们生活的关系导入（利用问题导入法），引申到花的基本骨式，花卉图案的创作。

猜谜激趣 引入主题

开花绚丽似烟火，紫白红黄色彩多，专为秋日添风景，迎雪傲霜好风格。 学生猜出谜底：菊花
（1）、赏菊
（2）、画菊
（设计意图：通过整理小榄的菊花文化资源，并以教育的方式“解释”起审美和道德意义，能使学生进一步了解和喜爱本土的优秀民间美术，培养热爱乡土、热爱祖国的美好情操。）
2、以生活与创作相结合，定位文化体验

菊花图案：给出一组菊花图案让学生欣赏，并要求学生仔细观察并思考问题。
（1）、这些漂亮的图案可以装饰在哪些物品上呢？
（2）、请思考花卉图案与花卉照片有什么不同之处？（写实与概括、具象与抽象）

学生的回答中会不时的出现特征、夸张、变形、想象、比喻等词语，老师在倾听学生回答的时候抓住关键词，将变化的规律引导出来。
图片分析讲解菊花图案变化规律，激发学生的创作欲望
（1）、简化省略（设计意图：在学生的猜想中得出菊花是有形的物体，可以抽象成几何图形。）

（2）、夸张变形、添加组合（设计意图：让学生在欣赏图案的同时，认识图案的美，发现图案的美、欣赏图案的美，了解图案设计应用很广泛，认识到生活中处处有图案，激发学生的创作欲望，创作能力。）

（三）评价注重个性，体现团队精神，有拓展性，张扬个性

活动、实践要求；结合符合花卉变化的某一规律综合运用点线面创作图案。 
1、每一组发挥了个性，各有千秋，特色各异。
2、鼓励同学予以回答或让其他同学为其出谋划策，这样即可以活跃课堂气氛，也可以调动所有同学的智慧。
3、进一步拓展学生文化素养，加强了对生活体验。

（设计意图：让学生展开想象的翅膀，在图形的世界里遨游，目的在于培养学生的观察能力和动手操作能力，培养学生的概括能力和语言表达能力，从中体会到学美术的实用性、趣味性。感到学习的快乐。）
四、板书设计       

赏菊画菊
菊花图案欣赏


                                              简化省略法    添加夸张法                               

五、实验效果

在教学实践中实施文中所见的美术课堂作业辅导实验的结果证明，我安排了系列性的课外探究学习，无论查找资料，现场参观菊花园地、采访花农的过程中，都由学生负责安排各项任务，组员们分工合作，自觉主动。同学们对课堂手工制作、书写感受、课堂演讲等都表现出极高的兴致。教学活动让学生不仅收获了各种菊花传统文化的丰富知识，更在活动当中体会到团队合作的力量，体会到集体荣誉的重要，也在个体的表现当中找到了自信。使学生的审美能力、观察能力、表现能力等得到了一定的提升。学生经过菊花文化案例研究活动，都感受到乡土文化的独特魅力，自然增强了热爱家乡的情感，教学实践活动的开展让每个学生都受益匪浅。
六、教学反思与探讨问题

本节课，利用菊花素材，整合了学科资源，超越单纯的美术视觉范畴，以菊花文化传承为教学起点，激发学生对本土文化的学习兴趣，使学生了解本土文化地方历史，拓展了学生文化素养，加强了学生的生活体验，增进学生爱乡情感。因此以美术课堂为平台，极力推广小榄的菊花文化，我想这就是原汁原味地对本土文化艺术的传承。在教学过程的组织与实施中，我利用了“菊花”这一乡土资源，围绕文化，借用道具，运用视触角特点，有序地开展教学活动。学生的反应积极热烈，师生互动良好，学生在作品制作过程中体现了合作与探究的精神，并且，作品完成质量高，具有相当强的审美价值，说明了应用乡土文化进行教学具有强大的吸引力。
在美术新课程的教学实施及教学拓展的试验中，我们获取了知识、愉悦、也收获了丰富的教学经验，同时也遗留一些值得讨论与研究的问题：地方课程资源的开发能更好地让学生在自身的生活与学习环境中得到经验，丰富学习内容和发展自信心，但地方课程资源的开发与利用势必影响统发教材教学任务的完成，这一矛盾如何解决？  
菊花图案变化的规律
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