学生选择和使用信息技术工具 
进行自主学习的研究
 

一、课题背景及界定
 

21世纪是一个信息大爆炸的时代，信息激增，知识更新快，对公民提出了更高的要求，自主学习、终身学习，已成为信息社会公民生存的一种能力。另一方面，随着计算机和网络的普及，人们利用计算机和网络这一信息技术工具获取信息已成为现实。合理地选择和使用信息技术工具可以提高学习效率，达到事半功倍的效果。作为一名中学生，选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力显得至关重要。作为一名教师，培养学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力责无旁贷。
信息技术工具的种类很多，这里主要研究对学生自主学习影响和帮助较大的以计算机和网络为基础的信息技术工具。研究包括以下几个方面：
  1.如何合理地选择信息技术工具进行自主学习。
  2.如何使用信息技术工具进行自主学习。
  3.如何巧用信息技术工具的使用技巧，提高自主学习的效果和效率。
 

二、理论依据及意义
 

自主学习是时代的要求，是新课程改革的要求。基础教育课程改革纲要(试行)中指出：新课程的培养目标应体现时代要求。要使学生具有适应终身学习的基础知识、基本技能和方法，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。
初中信息技术课程标准也强调在教学实践中体现“以人为本”的教育理念。初中的信息技术教育，以适应学生的个性发展和终身学习为基本原则，以学生的学习和生活需要考虑课程内容，关注和尊重学生在探究、获得新的体验、获得认可与欣赏和承担责任等方面的需要。倡导自主学习、合作学习和探究学习。
 

三、研究的过程与方法
 

研究对象为初二（现已升至初三）年级学生，从原初二年级中抽调部分学生（10-20人），成立一个自主学习小组，利用每周的课外活动时间，开展研究。研究分为以下四个阶段。
第一阶段：学生选择和使用信息技术工具进行自主学习现状的调查分析。
第二阶段：信息技术工具的使用方法和使用技巧。
第三阶段：指导学生选择和使用信息技术工具进行自主学习。
第四阶段：总结研究中发现的问题，进一步改进。
分阶段叙述如下
第一阶段：学生选择和使用信息技术工具进行自主学习现状的调查分析。主要采用问卷调查的形式进行，调查结果显示，由于初二的学生从小学三年级就开始学习信息技术，加上电脑和网络的普及，绝大多数学生在自主学习时都会选择在网络上搜索资料，只是对于一些搜索技巧缺乏了解，搜索效率有待提高。
第二阶段：信息技术工具的使用方法和使用技巧。在这一阶段，通过《获取网络资源的策略和技巧》专题讲座，对学生进行利用网络获取学习资源的方法、策略和技巧进行辅导，为学生快速、准确获取所需资源奠定基础，为下一阶段学生的自主学习提供方法指导。
第三阶段：指导学生选择和使用信息技术工具进行自主学习。在这一阶段，我选择了九年级信息技术教材（上）(西安交通大学出版社出版)第二单元“算法与程序”作为学生自主学习的内容。在对学生自学过程的观察中发现，学生个体间的自主学习能力差异大，但总体来看，学生自主学习的潜力很大，在老师指导下，所有学生都能通过选择和使用信息技术工具进行自主学习来完成指定内容的学习；个别学生自主学习能力相当强，按照正常的教学进度，这一单元的内容至少需要六节课才能进行完，但学的快的学生两节课就把教材中的内容学完了，这一点有些出乎我的意料。然而，在学生自主学习过程中也暴露出许多问题，部分同学遇到问题时，缺乏自主解决问题的意识，对老师有较强的依赖性，没有养成自主学习和解决问题的习惯；学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力还有待进一步加强。
第四阶段：总结研究中发现的问题，进一步改进。在这一阶段，首先对第三阶段中发现的问题进行了改进。一是针对学生存在的自主学习意识不强的问题，我会在学生自主学习过程中提出学习内容中的个性化问题和共性化问题，如：为什么诺宝机器人软件在有些电脑上不能正常运行，机器人的运动路线为什么不显示等等，指导学生可以通过哪些方法获得答案，让学生实践，自己去寻找答案。在寻找答案的过程中，一方面，增强了学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的意识，另一方面，使学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力得到提高。在第四阶段，除了对在第三阶段中发现的问题及时改进之外，我还对学生进行了“学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的效果”问卷调查，调查结果显示，所有学生都喜欢这种“选择和使用信息技术工具进行自主学习”的学习方式，一致认为这种学习方式激发了自己的学习兴趣，提高了自己的学习效率，扩大了知识面，基本上达到了这次小课题的目的。
 

四、研究结果与成效
 

一方面，增强了学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的意识，另一方面，使学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力得到提高。通过对学生进行“学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的效果”问卷调查进一步证实，所有学生都喜欢这种“选择和使用信息技术工具进行自主学习”的学习方式，一致认为这种学习方式激发了自己的学习兴趣，提高了自己的学习效率，扩大了知识面，基本上达到了这次小课题的目的。
 

五、存在问题及改进
 

存在问题：部分同学遇到问题时，缺乏自主解决问题的意识，对老师有较强的依赖性，没有养成自主学习和解决问题的习惯；学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力还有待进一步加强。
改进：一是针对学生存在的自主学习意识不强的问题，我会在学生自主学习过程中提出学习内容中的个性化问题和共性化问题，如：为什么诺宝机器人软件在有些电脑上不能正常运行，机器人的运动路线为什么不显示等等，指导学生可以通过哪些方法获得答案，让学生实践，自己去寻找答案。在寻找答案的过程中，一方面，增强了学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的意识，另一方面，使学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的能力得到提高。
 

小课题的研究虽暂告一段落，但我并不会因为这次结题就终止研究，我将会继续深入下去，将更加注重对学生选择和使用信息技术工具进行自主学习能力的培养，收集更多的选择和使用信息技术工具进行自主学习的知识，探索行之有效的学生选择和使用信息技术工具进行自主学习的教学模式，真正为培养学生的自主学习、终身学习的能力，促进学生长远发展做自己力所能及的事。
 

