学习内容：律动组合——邀请小司机游戏：单脚跳接力
　　学习目标：基本能掌握动作方法，随音乐节拍进行完整动作表演；勇敢顽强地完成游戏。
　　学习步骤：
　　一、快乐游戏，活跃情绪
　　教师活动：
　　1、组织学生集合、进行队列练习
　　2、提出要求，组织学生分组游戏。
　　学生活动：
　　1、看老师手势，听老师口令快速集队，并从集队中体验
　　“快、静、齐”的集队要求。
　　2、听口令练习原地踏步，动作做到位。
　　3、在老师的带领下进行游戏“快找伙伴”并能按老师要
　　求做出各种不同的跑步姿势和各种模仿动作。
　　组织：四路纵队、自由分散
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　　二、欢快学习，自主练习
　　教师活动：
　　1、分组复习已学过的分解动作，并及时纠正错误动作。
　　2、以四人组成一列“小火车”，进行连贯动作练习。
　　3、在随音乐节拍进行完整练习的过程中，及时提示学生注意动作的节奏和连贯性。
　　学生活动：
　　1、自由组合小组，复习已学过的分解动作。
　　2、在教师指导下，四人一组进行由原地过度到行进中的
　　练习。
　　3、在音乐伴奏下，进行完整动作的练习。
　　4、互测互评，看哪一列“小火车”的动作好，舞姿优美。
　　组织：四人自由组合
　　三、踊跃参与，体验游戏
　　教师活动：
　　1、组织学生复习“单脚跳接力”游戏的方法，重点复习
　　单脚连续向前跳动作。
　　2、增加游戏难度，要求学生中途不得换脚，但绕过标志
　　物后必须换脚。
　　3、游戏中跳的学生必须把筐里的垒球放到标志物后的筐中。
　　4、强调游戏中要注意安全。
　　学生活动：
　　1、分小组复习“单脚条接力”游戏，着重练习单脚连续
　　向前跳动作。
　　2、在改变游戏方式、增加游戏难度的情况下，积极与同
　　伴配合，克服困难，体验成功的乐趣。
　　3、游戏过程中，注意保持身体平衡，失去平衡时，可用
　　跑步加以调整，然后继续向前跳，以防摔跤。
　　组织：四路纵队
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　　四、轻轻松松，总结评价
　　教师活动：
　　1、组织学生做简单的放松操。2、要求学生回家练习舞蹈。3、及时评价学生的上课态度。



学校体育是教育的重要组成部分，加强学校体育工作，摆正学校体育工作在学校教育中的位置，是推进基础教育改革的重要内容。因为学校体育在实现“素质教育”，提高国民体质的过程中，有着不可替代的作用。学校体育的主要任务是增强学生体质。小学低年级体育课是学生学习体育的启蒙课、基础课，这个基础课能否上好，是否抓得扎实，将会对以后体育教学能否顺利开展产生非常大的影响。低年级的学生刚刚离开幼儿园进入小学，年龄幼小，他们的注意力不能长时间保持专注，但兴趣却能很好地吸引他们的注意力。针对低年级学生的这些年龄特点，如何才能把低年级体育课上好呢？我认为，教师在组织低年级的学生体育进行教学活动时，应了解儿童少年的心理、生理特点，掌握儿童少年生长发育的一般规律，以实现体育教学的科学化。
一．教学儿童化
    儿童化教学就是要针对儿童的年龄特点，进行体育教学，这样才能更好地调动他们的积极性，完成体育课的教学任务。儿童是以机械记忆和形象思维为主，教学活动中，应尽量采用直观、形象的教学手段。儿童的“本性”往往毫无保留地反映在体育课中，体育教师应懂得儿童的心理特征，按照童心、童愿和童颜组织体育教学，才能防止体育教学的“成人化”。要防止单纯技术传授。有些体育教师把现代竞技运动中的先进技术充实到小学教学中，是一个大胆的尝试，但必须进行科学的分析和研究，看这样做是否有利于增强学生的体质，切勿单纯以技术掌握程度来评定教学的好坏。
小学低年级大多为七、八岁的学生，他们的年龄特点是形象思维丰富于抽象思维，他们和高年级的学生不同，教师可以对他们进行学习目的性教育、纪律教育等，通过一整套规范的要求来约束他们的行为，以达到组织好课堂教学的目的。但他们视觉、听觉的反应已经比较灵敏，且善于模仿，所以教师在组织教学过程中要注意自身的榜样作用，尽量处处给学生以良好的示范。
（一）注意教师的讲解和示范
教师的讲解示范是体育教学的基本方法，也是完成教学任务的基本手段，讲解法和示范法都是体育教学常用的方法。
讲解法是指教师用语言向学生说明动作名称、要领和方法等的一种教学方法。教师带有启发性地讲解，不仅能使学生获得知识，了解动作的要领和方法，而且还能促使学生进行思维，培养学生认识事物、分析问题和解决问题的能力。对于小学低年级的学生，教师在讲解示范时就要注意：简明扼要、清晰准确。以免低年级的学生耐不住性子长时间听讲而开小猜，从而影响教学的正常组织。教师必须培养自己具有运用语言进行教学的能力和技巧，逐步提高语言的艺术水平。
在运用讲解法教学时，还要注意以下几点：1．讲解目的明确、内容正确。2．要抓住教材的关键，简明扼要地进行讲解。3．讲解要符合学生实际，启发学生思维，教师讲的深浅、语言的运用都要符合学生的实际。4．讲解要注意时机和形式。
示范法是指教师通过具体动作范例，使学生直接感知所要学习的动作的结构、顺序和要领的一种教学方法，是体育教学一种最重要的方法。教师的正确示范不仅能使学生直观地建立正确的动作概念，而且也能引起学生学习的兴趣，调动学生学习的积极性。
在运用示范法时，教师要注意以下几点： 1．有明确的目的。2 示范要正确，力争每次示范成功。3．注意示范的位置和方向。示范的方向，应根据动作的结构、要求学生观察的动作环节和要素（速度、方向、路线等）而定。因方位不同，示范有正面示范、背面示范和镜面示范等。选择何种示范方式，要看教学示范的内容来确定，目的就是让学生更有利地观察和模仿动作。
（二）注意教学中的非正式示范
所谓非正式示范，是对比教师有目的的讲解示范而言的，是指教师在组织课堂教学过程中的教姿、教态对学生的影响。有经验的教师会发现，教师的一些标准、优美的动作，常常能引起学生的注意和有意无意地模仿。如：要求队伍立正时，教师自己先挺胸收腹、立正站好，学生很自然就会学着老师挺胸收腹、精神抖搂。所以在教学组织过程中，教师要注意教姿和教态，给学生以良好的潜移默化的影响。
二．吸引学生注意，做到有的放矢
组织学生上课，最怕学生注意力不集中，特别是低年级的学生，注意力更容易分散，教师要善于运用各种手段来吸引学生的注意，有目的地引导学生集中精神投入到教学活动中来。
（一）巧用哨声、掌声
哨声是体育教师是指挥学生的辅助用具，更是教师的中令。教师在课中不能乱用哨声，要让不同节奏的哨声代表不同的口令，引导学生区分，并按口令指挥行动。如：两短一长音“嘀、嘀、嘀——”代表集合；短音“强、弱、强”代表口令“1、2、1”；连续三声短音“嘀、嘀、嘀”代表“请安静！”长音加短音“嘀——嘀”代表“预备——开始”；等等。有时，用掌声也能代替哨声指挥学生，或提醒学生注意，在教学中都可加以灵活运用。巧用哨声和掌声，有利于吸引学生的注意，有助于教师调动学生、组织教学，也有利于减轻教师用嗓的负担，保护声带。
（二）无声语言
教师在教学中还可充分发挥手势、眼神等的无声语言作用。如：用手势指挥，眼神暗示等组织方法。它们具有其它组织方法不可替代的作用。教师在教学中可根据具体情况，灵活运用组织方法。保证教学过程的顺利进行，从而实现教学目的。
三．抓好常规训练，养成良好习惯
小学低年级的学生都是七八岁的儿童，刚入学，该如何上课，注意一些什么基本上不懂。这种情况下，要在体育课中达到预期的教学效果，就必须要注重抓好教学常规的训练，培养学生良好的学习习惯，这是小学低年级体育课的重要任务，也是教学组织的关键。
（一）巧抓队列队型训练
队列和体操队形不仅是对学生身体姿势和空间知觉的基本训练，同时也是一项严格的集体活动。它要求学生在共同的口令下完成协调的动作，从而培养严格的组织纪律性和朝气蓬勃的集体主义精神，发展反应迅速、动作准确和协调一致的应变能力。对于低年级学生来说就显得更加重要。但六、七岁孩子的空间知觉一般很差，对事物的形状、大小、特别是方位认识比较模糊。教师在进行队列队型训练时，不但要“严”，更要“巧”。
常规教学中的队列训练，学生不仅会感到特别枯燥而且不容易做对、做好。前一次课给学生编好的队型，下次课来时经常会发现有部分学生找不到位置了。对于这种情况，教师在编队时，应给每人编上号，如果是一年级新生，还应提前准备学生名册，登记学生排队的位置。还可以通过“找找火车头”“找找小伙伴”和“快快集合”的游戏，帮助学生很快记住自己在队伍里所处的位置，井能很迅速站好队。但可以通过“咕噜，咕噜捶”“请你向我这样做”“吹泡泡”“图形跑”和“无声操”等游戏，使学生的空间知觉得到较快提高。
（二）课中松紧有度，动静分明
七、八岁的孩子注意力不能长时间地集中，教师要允许他们有以“放松”的时候。在集中讲解、训练时，要严格要求学生集中精神；在轮流练习、自由练习时则可以有一定的自由度，让学生自由发挥，开开小猜，放松放松精神。这样就更有利于教师调动他们的注意力再次更好地集中到必要的教学内容上。在教学组织过程中，教师要注意把握好“松”与“紧”的度，在课中引导和训练学生做到动静分明，在保证教学活动正常组织的同时，教师还就有意识地不断提高要求，延长学生集中注意力的时间，训练学生具有坚强的意志力。
教学常规并不是一朝一夕就可以养成的，是要经过教师和学生共同努力长期反复的练习，才能建立起来的。而良好的教学常规的养成，对保证课堂教学的顺利进行，完成教学任务，提高教学质量，起着决定的作用。
四．善用各种手段，激发学习兴趣化
    体育教学的兴趣化可以给儿童以情绪的满足，有利于调动学习的积极性。小学生好动、爱新鲜，厌烦过多的重复练习，因此，教学手段要多样化，才能提高学生的兴趣，推迟疲劳的出现。体育课的教学过程中，学生往往由于较长时间练习某一个动作而感到枯躁，教师可采用游戏法和比赛法激发学生的兴趣，活跃课堂气氛。此外，还应做到生动形象的讲解和准确的动作示范，教学方法力求多样化、兴趣化，以充分调动学生学习的积极性，使体育课上得生动活泼。兴趣是最好的老师。学习兴趣是学生学习积极性中很现实很活跃的心理成份，小学生在学习中很多时候就是凭着兴趣去做的。在体育课中如何提高学生体育学习的兴趣，不仅为教学任务的顺利完成、促进学生身心健康和机能状态提供保证，也为培养体育情操、养成经常自觉从事业余锻炼的习惯以至终身体育打下基础。为提高学生学习兴趣，教师可运用以下的方法：
（一）灵活运用教学和练习方法
在体育教学中，采取灵活、多样的教学方法和练习手段，才能提高学生的兴趣，推迟疲劳的出现。如走步练习比较枯燥，可采用拍手走、两臂加动作的走、前脚掌着地的走、听音乐走等多种形式，来完成走步的教学任务。又如在游戏换物赛跑中，也不是千篇一律的重复，对每次练习可提出不同的要求。如第一次提出不犯规为胜，第二次加上谁的队伍排得好为胜，第三次再加上谁跑得快为胜，不断提出新的要求来吸引学生完成游戏任务。同样在跳绳、拍皮球活动中，当学生拿到绳子或球时，多么想自由地活动。教师可以在完成规定的任务后，给学生1-2分钟时间去发挥各自的才能（各种各样的跳法或拍法）。学生正当的欲望得到满足，就能集中思想和精力很好地学习下一项内容。
（二）精心设计体育游戏
    小学体育教学中很好地运用游戏教材，充分发挥游戏教材的教育因素，对完成体育教学任务有重要的意义和作用。游戏具有趣味性和竞争性，对小学生有较大的吸引力，体育游戏是小学生喜爱的体育教材之一。体育教师应适当地采用游戏方法进行教学，在课的开始和结束阶段，采用游戏法对集中学生注意力，调动学生的积极性，能收到良好的教学效果，有利于课的顺利进行。小学阶段儿童的生理、心理特点是兴奋占优势，抑制能力差，注意力不易集中，单调的练习容易产生疲劳，因此，要采用变换游戏方法，加深形象化教学，使每一个游戏都能吸引住学生。通过游戏，提高小学生对体育教学的兴趣，是小学生体育教学中一个十分重要的问题。

在小学体育课里，游戏是基本教材，尤其是低年级占较大比重。因此，精心、巧妙地安排游戏，利用游戏来配合完成教学任务是我们体育工作者的重要手段之一。游戏是少年儿童喜爱的一种集体体育活动，它具有一定的竞赛成分，思想性强，形式生动，内容丰富多彩。游戏简单易学，易为学生所接受，所以若在课堂教学中采用游戏形式教学，就能大大地提高学生学习的兴趣，提高学习积极性，从而保证教学的顺利进行，提高体育教学质量。
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