浅谈小学生英语阅读能力的培养
内容提要：根据《英语课程标准》中在语言技能一、二级读的目标描述，本文论述了小学生英语阅读培养的意义以及影响学生阅读能力的主要原因，归纳出提高学生的阅读能力的方法。
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在知识日新月异，信息突飞猛进的今天，英语作为承载和传输信息的一种国际化语言，越来越受到重视，一个人英语阅读能力的高低，往往决定了他吸收有用的信息的数量和质量。所以，从小培养学生的英语阅读能力具有重大的意义。《英语课程标准》中在语言技能一、二级读的目标描述中明确要求小学生能借助图片读懂简单的故事或小短文，并养成按意群阅读的习惯。

语言的本质是交际，交际既是语言学习的目地，也是语言习得的途径，因此，英语交际教学法也越来越受到英语教师的广泛重视和使用。在我们现有的人教版PEP教材中，从三年级开始的每一册书里面的每一个单元以学生接触较多的生活片段作为学习的主题，教师将着重点转移到了学生对语言的运用上，尤其是口语交际。在课堂上，我们越来越多的通过情境教学来培养学生的交际能力，很多老师往往侧重听说能力的培养，相应的，学生的口语水平有了很大的提高，而忽视了阅读能力的培养，我们通过平时的测验也慢慢发现学生的阅读能力、理解能力有所降低，这不利于学生的终身学习的发展。为此，在听说的基础上培养学生的阅读能力就显得尤为的重要，从小学阶段开始教师就应该有意识培养学生良好的英语阅读习惯和能力。
1、 小学生阅读能力培养的意义

1、阅读可以促使学生产生巨大的成功感
兴趣是学生学习的最好的老师，是促进学习的真正动力。如果小学生能够读懂一些简单的英语笑话、小诗、童话等有趣的教材，在他们心中，就会产生巨大的成功感。而这种成功感会使他们学习英语的兴趣倍增，同时也进一步增强自信心，由此，他们学习英语的动机得到很大的激励，更加爱学英语，并且愿意主动地学习英语。
2、阅读可以增加学生词汇量

在小学阶段，词汇量对小学生学习而言是重点，也是难点，如果没有词汇作基础，学生语音、语法的学习就无从谈起，学生掌握的英语知识也相当有限。此外，词汇的学习也是学生出现两极分化的原因之一，我们可以发现，大部分学困生都不愿意花更多的时间记单词，或是他们不能更牢固地记忆单词。单纯的单词记忆，会使他们觉得枯燥，也很难记住，长此以往，他们对记忆单词产生了恐惧的心理，甚至对英语的学习也逐渐丧失了兴趣。为此，作为教师，我们要帮助学生过好单词这一关，其中的一个方法就是开展阅读活动，让学生有更多的时间接触更多的语言材料，同时，将陌生的单词放在学生喜欢的故事中，学生会更愿意去学习，也更容易记住。而随着这些词汇的不断重复，不但可以巩固以学的词汇，还可以学习新的单词，从而增加学生词汇量。

3、阅读可以促进学生听、说、写能力的发展
阅读是通过语言活动理解和吸收的技能，听是吸收和理解语言材料信息的交际能力，说、写是通过语言活动表达的技能，四者之间的关系是十分密切的。通过阅读，学生在词汇量扩大的基础上，提高了自身的英语输入量，反过来，这又将增加学生词汇量并促使学生积累大量的有用句型和表达方式，从而促进学生听、说、写的技能的提高。同时还能培养学生的思维能力、分析能力和理解能力，有效提高学生运用语言的能力。
4、阅读可以增强学生跨文化的意识

在教学中，我们会发现学生对外国文化了解很少，甚至是一些简单的知识，比如在国家和首都的学习中，我们发现农村的学生对一些主要国家的首都的了解是很少的，比如America首都“Washington D.C.”，England首都“London”等这些基础的知识都不了解。这会影响学生英语的学习。学习英语的过程其实就是了解英语文化的过程。接触和了解英语国家文化有益学生对英语的理解和使用。通过广泛的阅读，不仅能帮助学生获取信息，开阔视野，吸收丰富的知识，了解英语国家的历史、地理、科技、社会文化、风土人情以及东西文化的差异等，从而提高学生的学习兴趣，有助于学生成功地学到扎实、全面的英语。

2、 影响学生阅读能力的主要原因

1、情感因素

在阅读中，学生也常因为阅读材料过长、过难，遇到不熟悉的单词，对阅读产生厌倦、急躁、焦虑、恐惧等不良的情绪。出现这些消极情绪后，学生的思维活动的积极性和主动性将会受到压制，从而不能专注持续地理解材料所含的信息意义，影响了阅读的效果。

2、不良的阅读习惯
在英语阅读过程中，有些学生喜欢出声读，其实这很不科学，这样学生不但使得注意力只集中在词汇方面，不利于对文章所含的信息内容的整体理解，并且影响到阅读速度。阅读能力包括阅读速度和理解能力两个方面。因此出声读不利于学生阅读能力的培养。有的学生虽然没有读出声来，但内心还是在自言自语、一词一句地读，存在着一些不良习惯，如嘴唇总在动，目光在词里行间固定的时间过长，遇到不认识的词而未能及时处理，借助手指或笔头逐词阅读，有的边读边玩笔等等。如果不纠正这些不良习惯，势必会影响到学生阅读能力的提高。 

3、知识、技能基础的因素
学生的拼读能力不过关，词汇量不足，基础语言知识不牢固，会影响到学生阅读的进行。同时，缺乏对英语国家文化背景的了解也会影响学生的阅读。语言是文化的一种表现形式。学习英语必须具备一定的英美国家的历史、地理、文化知识，了解并熟悉那些国家人民的生活方式、文化背景、风土人情及生活方式。不少学生由于缺乏这方面的知识，而影响了他们对阅读材料所含意义的正确理解。

3、 如何提高学生的阅读能力
1、明确阅读目的
首先要让学生知道，世界上说英语的人数量很多，英语是学习文化科学知识，获取世界各方面信息，进行国际交往的重要工具。其次，要使学生了解到学好英语的用处，使他们明白学好英语是时代的要求，是现代人应具备的素质之一，进一步阐明大量阅读是学好英语非常重要的途径。 

2、帮助学生克服学习上的困难，培养良好的阅读习惯 

英语对小学生来说，是一门新语言。起初也许由于内容简单，学生很容易产生兴趣。但它既然是一种新生事物，学生就难免会遇到这样那样的问题。而且随着教材篇幅的增长，词汇量的扩大，难度的增大，学生的兴趣有可能丧失。这时教师的鼓励、诱导和帮助就显得十分重要。比如说在识词的基础上，逐步提高学生理解词的能力，介绍阅读的方法，注意激励学生的兴趣和培养学生的自信心。同时，要培养良好的阅读习惯，首先，要养成默读习惯，使注意力集中在文字符号上，纠正慢读、出声读等做法，以免分散注意力，影响阅读速度。其次，要克服指读、回读、滥用字典等不良习惯。要善于抓住句子中的核心词，从一个句子快速地扫视到另一个句子，进行连贯性理解。

例如在教PEP Book 7 Unit 3 What are you going to do? PartsB Let’s read 出现了两个句子I’m going to plant trees. So I’m going to the plant shop. 很多同学不能理解plant的意思，我就在黑板上出示了两个问题What is Sarah going to do on the weekend? Where is Sarah going to buy the plants?在回答了这两个问题后同学们恍然大悟，纷纷举手说前一个plant是植树的意思，而后一个 plant则是植物的意思。
3、精心选择阅读的材料 
阅读材料难度要适中，符合小学生的英语实际水平和年龄特征。我们可以根据课本所学的知识，并在此基础上，编写和收集小英文故事、小短文等。由于面对是小学生，所以材料内容要生动、有趣，激发小学生的阅读兴趣。材料可选择熟识的童话故事、日常生活情景、各地区各国生活文化介绍等内容。针对低年级，我们可以选择阅读一句充满生活气息的话、绕口令等。对中年级，学生已有一定的阅读基础，我们可以选择阅读深浅适中的一段话，一篇小韵文等。而对高年级，我们可选择有一定篇幅的小短文。例如我在教学PEP Book3 Unit 4 My Home Part A Let’s learn部分时，我为学生提供这样一篇小短文：Look at my home! There are five rooms in my home. You can see a living room, a study, a bathroom, a bedroom and a kitchen. You can watch TV in the living room or read a book in the study. You can take a shower in the bathroom and have a sleep in the bedroom. You can also have a snack in the kitch-en. My home is very nice. Welcome to my home!这篇小短文贴近学生生活实际，其中的句型内容与课堂上所教授的句型内容紧紧相扣，既能达到巩固旧知，提高阅读效果的目的，又使学生获得一定的满足感，激发学生的学习动机。
4、训练阅读技能，提高阅读速度
对小学生而言，掌握一定的阅读技能，对保持他们的阅读兴趣和提高阅读能力有很大的促进作用。

在英语阅读过程中，不同的阅读任务运用不同的策略和技巧：（1）猜读，即阅读时，不因遇到个别生词而停顿去查字典，而是通过上下文或构词法等快速猜、判断某词的含义，不中断阅读过程，从而更快地了解文章的内容，提高阅读速度。例如这一段Little mouse, little mouse , come to my house. Little cat, little cat, I can’t do that. You want to eat me ,and my mum and my dad, 其中单词eat是一个新单词,但学生能根据mouse和cat的关系，猜出它的意思是“吃”。（2）略读，即阅读时不要从头到尾、一字不漏地读下去，而是来用跳跃式的阅读方法。在阅读过程中要善于抓住文章中的关键词句和主题句，不去纠缠某些细节，而影响掌握全文的大意。（3）扫读，即在浏览全文的过程中，有意识、有目的地快速获取需要的信息或找到需要的细节，对无关紧要的内容可以一掠而过。（4）悟读，即在阅读中领悟词、句、篇的表层意思和深层意思，重视标题、主题句、开头或结尾等段落的阅读和理解。

5、利用各种资源，唤起学生阅读兴趣 

心理学家皮亚杰说：“一切有成效的活动须以某种兴趣作为先决条件。”学生对某种知识感兴趣，一是学生情感心理的作用，二是外部条件刺激的作用。教师对学生阅读兴趣的唤起，最重要的是浓烈的学习氛围的创设。为此，除英语教材以外，我们应积极地开发和利用其他课程资源，如：英语报刊资源、网络学习资源以及校内外的环境资源等，在教学中我们可以借助电教媒体的优势，根据学生身心特点创设情境，引导学生对所学内容产生浓厚的兴趣，激发、唤醒学生的情感以及内在的求知欲，好奇心，从而使学生积极主动地参与学习，并进入自主式阅读的最佳学习状态之中。引导学生读一些简易故事、画报、动画片等，充分利用校内墙报，开辟英语角、英语之窗，给学生提供英语阅读的材料和阅读环境。通过教师的正确引导，学生们开始热爱阅读，很多学生在课后进行了自主的阅读，更进一步提升了他们对阅读的积极性和对英语的学习兴趣。
6、对学生阅读给予及时、恰当的评价
    小学生英语阅读能力的提高需要一种长期的动力去支持，这种动力在某种意义上来说促进了学生阅读能力的发展。及时而有效的激励评价，能成为促进小学生阅读能力提高的动力。通过评价，学生能够了解自己目前的学习状态，看到自己的成长和进步以及存在的不足。通过评价，学生还有可能得到教师、同学对改进学习所提出的建议，这些都有助于促进学生阅读的发展。此外，通过评价，教师还可以了解学生阅读能力的发展状况，从而摸清学生的强项和弱点，以便调控教学。

评价的内容可以为：阅读兴趣、阅读习惯、阅读速度、阅读量、阅读方法等，评价方式可以是学生本人的自我评价、学生相互之间评价或小组间的评价、教师评价相结合的形式。

“冰冻三尺，非一日之寒”，培养学生的阅读能力，是一个渐进的复杂过程。兴趣是动力，通过培养学生的阅读兴趣，给予阅读技巧的指导，培养学生形成良好的阅读习惯，多了解英语国家的文化背景知识，学生的阅读理解能力定会逐步提高。
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