如何在乡村开展好科学课

小学科学新课程标准明确提出：科学学习要以探究为核心。探究既是科学学习的目标，又是科学学习的方式。亲身经历以探究为主的学习活动是学生学习科学的主要途径。科学课更加的注重探究与创新，与语文、数学的侧重知识性是有很大区别的。在乡村学校来说，教师师资薄弱，缺乏专职的科学教师，大多数教师是主教语文、数学，科学课只是兼职。这就让同样重要的科学课处于一个十分尴尬的境地——学生难学，老师难教。作为一名乡村科学教师，我想浅谈一下自己的想法与经验，怎样在有限的条件下开展好科学这一学科。

一、课前做好充分的准备

  小学科学课可以看成是物理、生物、化学合并而成的一种课程。它跟语文、数学不一样，学习要以探究没核心。科学课本身是一门丰富多彩的课程，它生动、开放、具有趣味性，内容设计紧紧抓住学生的好奇心和求知欲。但是，如果教师课前不认真备好课，准备好材料，只是将科学知识“填鸭式”地告诉学生，让学生失去亲身体验科学探究的机会，学生就体验不到学习科学的乐趣，更谈不上提高科学探究能力，培养科学素养了。以三年级上册《神奇的水》为例，我在上课之前专门去买了白玫瑰花，将花茎剪开后两边分别插入装有红蓝墨水的烧杯中，花瓣就呈现出红蓝两种不同的颜色。在上课时，我设置悬念，以魔术导入，学生八十多双眼睛全部集中到玫瑰花上，真正体现了《神奇的水》的“神奇”之处，取得了非常好的教学效果。不打无准备之仗，在教学中也是一样，要想取得预想的教学效果，必要的准备工作是一定要做好的。

二、结合实际，贴近生活

  由于城乡存在的教学条件差距，乡村的孩子不能享受城市孩子那样良好的教学条件，但乡村也有乡村的优势，乡村更加的贴近大自然，能更好的感知一些城市里看不到的东西。孩子眼中的世界是一个充满未知、充满色彩的世界，科学课教他们从身边的事物开始观察，从一点一滴的变化开始探究，时时问一个为什么，可以培养孩子浓厚的兴趣和好奇心。

  在乡村，没有大城市的喧嚣繁华，多的是花草树木和纯净的蓝天白云。这样良好的自然条件也为科学课的开展提供了良好的基础。从身边的一草一木开始留心，观察身边的植物，观察植物的根、茎、叶、花、果实、种子；观察身边的小动物，青蛙、蚂蚁、蚯蚓、蜗牛等；观察土壤、空气、水；观察云、雾、雨、霜、风等自然现象。这些东西都是乡村的孩子可以直接去感知的，它们就活生生的在我们的身边存在着，这是生活在乡村的一个巨大优势，书本上的知识直接融入到生活中。乡村的学生在学习相关内容的时候可以真正融入其中去感受、去触碰，能够直观的体验到科学一学科的趣味性和探究性。

  以三年级下册《了解土壤》为例。在教学过程中，我们可以很轻松的弄到沙土、黏土、壤土的实体样本来进行实践观察。用放大镜看、用手指捻、用手握成团等，学生乐在其中，既体验了探究的乐趣，也得到了知识。学生学得愉快，教师教得轻松。在课后还可以进行扩展活动，布置学生在田野中去寻找这三种土壤，观察这三种土壤上分别适合生长哪些植物，这个过程在学生回家的路上就可以完成，跟游戏一样具有趣味性，学生的积极性都非常高。

三、因地制宜，强化实验教学

  在村级小学，常常存在这样的现象。任课教师任教科目繁多，往往带四、五门学科，科学实验的开展也就成为了一个很大的问题。而小学科学课程是以培养科学素养为宗旨的科学启蒙课程,学生能通过观察、实验、制作等活动进行探究。因此教师必须精心设计教学活动，充分发挥实验在小学科学课教学中的功能和作用，让学生积极主动参与到实验活动中去，亲自感知实验所产生的各种现象和变化，通过认真观察、认真实验，培养学生的探究能力。

  考虑到村级小学的实际困难与现状，我建议多开展教师演示实验。村级小学的班级人数不多，可以轮流抽取学生来跟教师一起完成实验过程。在教学中有些内容不便于直观讲解，特别是一些抽象的知识，就需要老师一边演示一边讲解。演示实验，是教师在传授知识的过程中，根据不同的教材内容，教师运用直观教具，演示给全体学生的实验，使学生的受到教育，提高科学教学的实效性，潜移默化中培养了探究的潜在能力。

  对一些比较好准备实验材料的科学实验，则尽量采取学生分组实验的方式来进行。学生课堂分组实验是培养学生实验技能的重要环节。通过学生实验，学生能更细致地观察和研究一些自然现象，验证一些规律，熟悉一些简单仪器的使用和性能。例如在《叶和花》这一课中观察并解剖花的实验，在上课的时候田野里的油菜花开得正盛。我要求学生每人采几朵油菜花来进行分组实验，用手指代替镊子进行解剖，实验材料既容易得到，实验的目的和效果也得到了圆满完成。学生的学习兴趣以及积极性也得到极大提升。

科学课实验教学可以使我们的学生成为新课程理念的受益者，有较强的好奇心，而且能保持较长的时间；他们在面对一个科学研究任务前，会提出问题，会制定一个周到的计划，会付诸研究活动；他们在面对一个科学甚至社会问题的时候，会用质疑的眼光去审视。所以我们要在有限的教学条件下尽量满足学生的无限求知欲望与诉求，创造一切的机会让农村的孩子跟上时代的步伐。

四、结束语

总而言之，在科学教学中应充分体现学科特点，根据教学实际充分挖掘科学的教育功能，结合教学的实际情况，在教学中切实实施素质教育，培养学生观察能力、思维能力、实验能力和探索创新能力，不断提高学生的综合科学素质。

