不忘初心，创新前行

--2016年斗门区新教师培训总结

                           斗门区实验小学 谭 菲

时间过得真快，转眼间2016斗门区新教师远程培训已接近尾声。在近半年的培训里，我们接受了面授课程和网络课程的学习，在精彩的现场听课、非常实用的专家视频讲座、分享学习心得、参与班级讨论和研修活动的过程中，我受益匪浅，不仅对小学教师有了更清晰的了解，更对小学课堂教学和班级管理有了更多的经验积累。对于我这样一个一直在高中从教的老师来说，小学经验是非常欠缺的。但在观看了很多优秀且有经验的专家的经验分享后，我学到了很多小学教学和班级管理的好方法。现将本次培训的心得体会总结如下：
 一. 我的收获
1. 对小学教育教学有了更深入的感知
  通过观看优秀教师们的讲座和专家引领环节的讲解，我清楚了小学教育师生关系和学校关系中的师德是如何体现的，我明白了班主任的基本工作规范，我也积累了如何进行班级主题教育活动设计的创新。从中我体会到了小学教师的角色和高中教师在有一定相通性的情况下，更多的是一种耐心，耐心指导，耐心授课，耐心解答每一个孩子可能提出的在我们看来很幼稚很简单的问题。 

2. 对小英语学的课堂教学有了更多的经验积累
每周二下午我们英语老师都会集中在区教科培中心，由Jana主要负责，带领我们所有英语老师来学习小学英语教学教法。从她的讲课和班级示范课中，我受益匪浅。我明白了小学英语教学知识的灌输一定要融入大量的活动和游戏，小孩子的注意力集中时间不长，一定要在游戏和各种活动中来不断操练，让小学生在快乐中学习，在学习中感到快乐。
3. 对小学班级管理有了更深的了解和认识

对于一直在高中教学的我来说，小学的班级管理着实有些陌生。因为年龄段的差距和学生主体的差异，小学班级管理和高中相比肯定有很大的不同。刚开始来的一个月我是在学习中摸索，在摸索中积累，在积累中总结，在总结中前行的。通过面授和远程培训，我学到了很多好的班级管理办法。在学校，我身边有一个非常有经验且很热心团结的班主任队伍，所有老师都愿意给我解答各种问题，当我有困难时都很乐意帮忙。通过和她们的沟通交流，我也积累了很多班级管理的好办法。通过近半年的学习，我对小学的班级管理有了更深入的认识。
二. 我的感触
通过培训，我在收获的同时也有很多感触，现与大家分享如下：
1. 备课既要备教材，还要备学生、备班级、备课堂
小学生和高中生之间有很大差异，因此小学的教学一定要从之前高中教学的模式中跳出，结合小学生的特点、年龄层的需求，结合小学英语教学教法，做一个全新的学习和调整。依然清晰地记得自己在上第一单元第一课时时，虽然我也参考了以往老师及网上的一些课件，但却没有把所讲的知识与小学生的特点及接受能力相结合来设计教学，知识容量和难度都不太适合，最后导致上课各环节时间把握不好，重难点不突出，该让学生掌握的东西也没有很好地让学生接受。这次培训中很多优秀教师的视频对我的帮助非常大，尤其是每周二下午的英语老师集中培训，从Jana 的课堂教学展示和给我们的讲课中，我受益匪浅。

2. 培养小学生的英语学习兴趣很重要
小孩子一旦对一件事物有了兴趣，他就会很喜爱，也愿意去学，如果一开始就丧失了兴趣，以后想再学好就不是那么容易了。所以在小学阶段对孩子英语学习兴趣的培养是至关重要。兴趣的培养我们可以从很多方面来着手，如：在课堂教学中，我们可以用多种形式的活动来丰富课堂，多以游戏和歌曲来带动教学，让孩子们在快乐中学习，在学习中感到快乐。在日常生活中，多给孩子关心、鼓励和表扬，让孩子们找到成就感，觉得学习并不是那么难。这样学生就会慢慢喜欢上你，喜欢上你的课堂。

3. 小学的英语课堂应该是师生互动、合作交流、充满欢乐的课堂
在近半年的教学实践中，我发现作为一名小学英语教师，必须要有听、说、读、写、唱、跳、画这些基本功。小孩子都喜欢新鲜的事物，喜欢活跃有氛围的课堂，如果老师的课堂教学丰富多彩，课堂活动多种多样，在老师多才多艺的带领下，小孩子一定很喜欢参与其中。所以小学英语课堂活动的运用对我们来说非常实用，在本次培训中，有几位老师都在课例中给了我们很好的示范和讲解。从他们的视频中，我明白了小学英语课堂一定要从小学生的特点出发，投其所好，在关注知识灌输的同时，一定要注意课堂的趣味性、互动性和创新性，最终才能体现出课堂的实效性。
4. 德育教育可贯穿于课堂教学之中
之前我一直认为“课堂上老师只要把课上好，把知识传输给学生就好了”，但通过优秀教师和专家的案例讲解，我深深体会到教师在给学生传授知识的同时，还要时刻注意对学生人生观、价值观及学习习惯的指引，哪怕是小学生，我们在“教书”的同时要关注“育人”，不仅让学生明白学习的重要性，还应懂得做人的道理，将德育教育始终贯穿于教学的始终。
当然，我的感触远远不止这些方面。经过这次系统培训后，我在教学和班级管理的很多方面都很受启发、收获颇多。
三．我的努力方向
1. 多听课，多学习，加强与英语老师和有经验的班主任的沟通交流，学习她们优秀的英语教学方法和班级管理办法。
2. 及时进行教学反思，反思教学教法、课堂进展情况，反思学生的课堂表现及学习效果，不断改进和提高教学能力和水平。
3. 不断加强自身学习，通过研读小学生班级管理和教学技能方面的书籍，利用网络资源，不断提升自己的专业素养。
4. 积极参加校内及校外的英语教研活动及班主任培训，给自己争取多一些学习机会。
总之，经过这次新教师培训，我明白了小学英语教学应面向全体学生，注重素质教育，突出学生主体。我们教师要不断更新观念，与时俱进，在教学中不断创新，抓住学生的兴趣有效地开展课堂活动。我们应关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，培养学师生良好的情感。此外，我们还要通过不断学习，取人之长、补己之短，不断创新，努力提升自己的专业素养和师德情操，只有这样才能更好地教授学生。

在今后的教学中，我会严格要求自己，不忘初心，创新前行，做一个合格的、不断进取、追求创新、更具前瞻性的教师，向“做最好的自己”的目标而努力！
