中等职业学校信息化教学设计
《三视图的形成及投影规律》
教学设计方案
    课题：第二章第一节《三视图的形成及投影规律》
课时：课前一周  课中2课时（80分钟）
教材使用：《机械制图》（国家规划教材高等教育出版社）
授课班级：15春数控班

专业：数控技术及应用
学生人数：24人
授课方法：信息化技术、以学生为中心教学法
教学任务：1．掌握三视图的投影规律及三视图的绘制方法         

          2．培养学生空间概念，提高学生空间想象力

              3.  规范绘制物体的三视图
    教学重点：1．掌握三视图的投影规律
          2．三视图与物体方位的对应关系
    教学难点：规范绘制物体的三视图
难点处理方法：利用信息化技术从网络上获取如微课等方式弥补知识不足；通过趣味活动方式开展教学，落实重点从而突破难点。
一、教学设计理念
 三视图形成与投影规律是机械制图的一个重要开端部分，本课在《机械制图》中占有重要的地位，是投影法概述知识点的深化，是物体三视图绘制及识读的基础，起到承上启下的作用。本节知识学习的扎实与否直接关系到能否形成正确的空间观念，能否在以后实践作图中游刃有余。
本次课是贯彻以学生为中心教学理念，利用现代信息技术让学生成为学习主体，课堂通过趣味活动，激发学生学习兴趣，点燃学习热情，努力实现理论与实践的结合。
二、教学目标
从教材出发，教材大纲和教学内容，制定以下教学目标。
知识与技能：
    1.掌握三视图投影规律及三视图的绘制方法；

    2.培养学生建立空间概念、提高空间想象能力。
     过程与方法：
通过拼、搭、切、画等有趣的活动，培养看图画图的兴趣，拓宽思维方式，强化技能训练。

情感态度与价值观：
培养学生认真细致的工作作风和团队精神
三、重难点
教学重点：三视图的投影规律及三视图与物体方位的对应关系
    教学难点：规范绘制物体的三视图
四、学情分析
学生特点：活泼好动，思维活跃，形象思维强，抽象思维弱，主观能动性不强，学习积极性不高，传统的理论教学已适应不了他们的学习习惯。面对如此的情况，因此在教学中我主要通过有趣的活动，激发学生对实践操作的浓厚兴趣，正确引导学生对本专业所要求三视图的知识进行全面的认识。
知识储备：学生在义务制教育阶段已经接触过三视图，但学生对三视图的理解仍然在数学的知识层面上，认识较为肤浅。在本次课前也已掌握了制图基本知识与技能，投影法的相关知识。

五、教法学法
基于对教材与学情的分析，为了达成教学目标，突出重点，突破难点，在教法上我贯彻“以学生为中心”教学理念，以“激发学习兴趣，点燃学习热情”作为主线，采用微课视频嵌入法、任务驱动法、竞赛教学法、趣味活动法等，在轻松愉快的氛围中培养学生信息技术运用能力、分析问题解决问题的能力和良好的竞争合作意识。

美国未来学家阿尔文曾说过“未来的文盲不是不识字的人，而是不会学习的人。”因而在课中我引导学生利用两个微课进行自主学习，以培养他们的自学能力；通过趣味活动，小组合作，培养他们的合作精神和探究意识。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》指出“信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视”。本次教学运用到的现代信息技术手段有：Q群、微课、问卷星以及学习资源包等。充分运用现代信息技术让学生成为学习的主人。

六、教学过程
（一）课前学习

    1学生自学教材，开展学情调查，让学生以小组形式将疑难困惑汇总形成电子文档发到教师QQ邮箱，同时老师则根据所提出的问题提供了微课视频供学生自学。
2.信息化技术：使用了观看学习微课视频以及互联网引擎搜索相关知识点进行学习。利用QQ群平台和微信平台分享交流，教师参与其中答疑、观察、指导。

3.分组原则：依据组间同质，组内异质原则，将全班分4组

    （二）课堂教学
    1.环节一：察微生趣
在这里我先播放世界视错觉一等奖视频和展现图片，让学生观察对比有趣的照片及视频，在欢声笑语中启发学生思考不能仅从单一角度观察事物。
    2.环节二：知识抢答激趣
这个活动的主要目的是激发学生自主学习的积极性、检测学生的自学效果。如本次教学里我将本节课所要掌握的知识点以抢答的形式进行，并以小组统计得分。进一步激发学生的学习兴趣。

3.环节三：拼图增趣

这个环节主要是让学生通过拼图掌握三视图的位置关系以及培养学生的空间想象力。在该活动中，老师展示模型，学生通过看模型，发挥想象力，利用提供的图纸拼出三视图，先后开展组内核查、组间互评、老师巡回点评。此过程由每组选定一个摄影师用手机进行拍摄并在课后载入Q群，作为学生的一个成长记录。最后完成评分表，以正确选择三个视图，三视图的位置是否正确，是否遵循三视图的三等关系为评分标准。

环节四：搭建试画创趣

这是本次课的重要环节，是对三视图的形成及投影规律知识的综合运用。限时30分钟。学生通过提供的积木，以小组形式自主搭建不同的模型，然后根据搭建的模型合作绘制三视图。在此过程中教师巡回指导，启发学生的思维，指导学生完成学习任务。然后分享作品，根据评分标准进行自评、互评、师评，选出最佳作品。最后完成评分表，以确定模型、正确绘制三视图、图中是否体现投影关系及方位关系，组员参与积极性作为评分标准

5.环节五：切瓜留趣

这个环节主要是为留住有趣的学习氛围，分享学习快乐，通过看瓜，切瓜，让学生把所切的不同形状的西瓜拍照，进一步启发学生不能仅从单一角度观察事物。
（三）课后任务

     根据所拍的西瓜图片每名学生绘制三视图、上网填写问卷调查，了解学生对知识点的掌握情况及教师教学安排进行及时反馈，同时将课堂学习声像图片资料上传到班级Q群，形成学生成长记录册。收集整理课程资料，汇总成学习资源包。
七、教学反思
收获：

在本次教学中，我收获两大喜悦：一、是积极有效地探索了“以学生为中心”的教学模式，激发学生学习兴趣，点燃学习热情，开展了系列趣味活动。在此教学活动中学生通过动口，动手，动脑，主动构建三视图知识体系，主动开展相应的技能技巧训练。教师则不断巡回指导，点拨启发，归纳小结，起到适时点睛作用；二、国际21世纪教育委员会《学习：财富蕴藏其中》：指出当今世界教育四大支柱为学会认知、学会做事、学会共同生活、学会生存。本次教学让学生拼图、搭建模型，切西瓜，从生活中来，到生活中去，做中学，学中思，密切了学习与生活的联系，努力做到理论与实践相结合的。

存在问题及努力方向：

反思本次教学，我对学生学习共同体的建构人不够到位,今后将进一步积极探索创建个性化学习社区、培养社区专家、更为有效地发挥教师的指导作用，建构更为完美的“以学生为中心” 的课堂，使得学生的学习更为随时、随意、随地。在今后我将更努力地从营造良好的师生关系开始，创设愉快的学习环境，根据师生的个性，设计更为丰富的教学活动，培养良好的综合职业素质，努力共同实现师生的可持续发展。
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