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摘要：实验教学在初中化学教学中有至关重要的作用，作为一门新开的课程，学生充满了好奇与憧憬，那么实验教学便能很好地吸引学生，充分认识实验教学在化学教学中的地位和作用,切实采取措施加强实验教学,是提高化学教学质量的重要环节,也是应试教育向素质教育转变的一门重要课程.本文结合教学工作实践,简要论述在初三化学教学中如何加强实验教学的重要性
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实验教学在初中化学教学中特别重要，作为一门新开的课程，学生充满了好奇与憧憬，吗么实验教学更是能很好滴吸引学生，充分认识实验教学在化学教学中的地位和作用,切实采取措施加强实验教学,是提高化学教学质量的重要环节,也是应试教育向素质教育转变的一门重要课程.本文结合教学工作实践,简要论述在初三化学教学中如何加强实验教学的重要性。
一、激发学生学习的兴趣，提高学生学习的主动性和积极性。利用化学实验,创设问题情境。化学是一门以实验为基础的自然科学,新课程理念下的化学的学习更进一步地突出了以化学实验为主的多种教学活动,同时利用化学实验可以创设许多生动、有趣的情境,从而激发学生学习兴趣,调动学生积极主动地参与课堂教学。化学实验本身具有现象新颖、丰富多彩的特点。这就使得许多学生处于仅仅看热闹的地位，常呈现一种无序的兴奋状态,不能很好地将实验现象和课堂内容联系起来。因此在实验时首先要让学生明确实验的目的和重点观察对象，促使学生通过实验不断锻炼提高自我观察、自我思考、自我获得进步的知识与技能，并不断掌握科学的观念、方法及实验创新的原则、技巧等方面的能力，强化规范、注重过程和方法。

例如：初中化学教学中铁丝燃烧的实验，在学生的实际生活经验中知道铁丝是不能在空气中燃烧的，但是在化学课本中知道铁丝在氧气中能剧烈燃烧，火星四射，现象特别明显，如果只是书本表面文字描述，或者是老师口头描述实验现象，学生对此知识的印象仅仅局限于文字或者想象，但是如果以实验甚至是演示实验的形式展示给学生，学生通过实验现象的观察，特别是在铁丝燃烧起来时的现象：火星四射，剧烈燃烧，生成黑丝固体等，以及在实验中为什么要在瓶底放一层细沙或水？为什么要在铁丝下端系一根火柴？为什么铁丝要弯成螺旋状？等等这一系列问题在实验情境过程中技能很好的解决，而且学生通过自己动手操作的实验印象更深刻。由此看来，实验教学尤其重要，包括演示实验。
二、培养学生分析问题和解决问题的能力
化学实验不仅仅是为激发学生的好奇心，调动他们的积极性，同时也是为培养学生分析和解决问题的能力。教育工作者仅仅“传道、授业、解惑”是远远不够的，要注重能力的开发，尤其是创造力的培养。在新的教育理念指导下，教育学生要由“学会”到“会学”，引导学生从“要我学”到“我要学”。在教学进程中，每设置一个演示实验或学生实验都是有目的的，这就需要学生不仅学会观察，最主要的必须学会根据观察到的现象进行分析、总结，最后得出结论，即达到解决问题的目的。
三、化学实验还可培养学生的探究能力
化学实验是学生化学学习中的能动的实践活动形式。化学实验为学生创设了亲身参与实践的情境，具有获知、激情、求真、循理、育德等教育功能。化学实验的功能和探究性学习的特征决定了化学实验必然是探究性学习的重要途径。在化学科学中，实验是获取知识并进行知识创新的重要手段。但是，长期以来在中学化学教学中，实验往往异化为一种形式，失去了它的探究功能，沦为知识灌输的附庸或点缀，严重地影响了学生学习的质量和积极性。
探究式实验教学要体现以学生为主体，充分发挥学生的主观能动性，激发学生的学习兴趣，给学生主动探究、自主学习的空间，为学生提供动手动脑的机会，促使学生产生质疑、问题、探索求解的创造性学习动机，并将化学学科的各部分知识、技能、技巧相互渗透、融会贯通。
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