如何表现歌曲的情感

  余培娜

歌唱，是人类最早用来抒发思想感情的艺术。情感，是歌唱艺术的精髓、灵魂。声乐曲仅仅是乐谱上的音符文字，要使歌曲获得生命，就必须把你对歌曲的理解和感受，即一种有个性、有创造性的感受表达出来。如果仅仅按照谱面去演唱而缺乏演唱者创造的一面，歌声是不会感动人的，因为无论词作者把歌词写得多么明确，曲作者把歌谱写的多么详尽，用了多少表情术语，都无法表达歌词的情感内涵，音乐运动的内在韵律和微妙变化，词曲作者内心的文思、乐思与写在纸上的歌谱事实上存在着差距，弥补这种差距，只有通过歌唱者有感情的歌唱，才能使这种内在的精神记录具有生命意义。有人说：“真实的感情给歌声带来激情和色彩”。所以说情感是歌唱艺术的精髓、灵魂。

既然情感在歌唱艺术中占重要地位，那么我们在歌唱中怎样才能更好地表现歌曲的情感呢？ 

一、对歌曲内涵的理解

所谓内涵，主要是指作品的内在含义即思想感情。理解作品的内涵，是演唱的基础。歌词所具有的文学性使它表现的内容具体明确，而这个具体内容往往是歌词的情感基础。拿到一首歌曲后，先不要急于唱谱，应当把词反复朗诵几遍，以便从中了解主人公所处的时代背景、特定环境及思想感情。例如古曲《阳光三叠》，他是作曲家根据唐代诗人王维的一首诗——《送元二使安西》（又称《渭城曲》）而谱写的一首琴歌。这首歌的原词虽然只有短短四句：“渭城朝雨悒轻尘，客舍青青柳色新。劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人！”但要真正理解它的含意，就必须逐字逐句的进行分析。这是一首作者送友人去边关服役的送别诗——清晨细雨蒙蒙，四围杨柳青青，景的渲染增添了“依依顾恋不忍离、泪滴沾巾”的深情。“更尽一杯”把对友人的祝愿、关怀、嘱托、留恋，尽心倾注而出，待你出关之后没有故交挚友相随相伴了……这首诗在谱曲时，作曲家为了加深情感的抒发，除了增添一些词句外，又把全诗反复叠唱了三次。“三叠”曲调的变化、反复连续陈述，使送别之情更加沉郁而深切，充分表达了送别远行友人的诚挚情意。有了对词意的深刻理解，演唱者还可以设身处地的去想象、去联想、去体验、去感受那种依依惜别的友情。声乐作品中的词作为一种情景的表现，自然是为曲调的抒情功能奠定基础的。词情是曲情的导向，而曲情又是词的深化和发展。词的喜怒哀乐引导着曲的走向，使乐曲的非确定性得到比较明确的情感基调，从而调动和发挥音乐特有的抒情功能去施展曲调的艺术魅力。歌唱中旋律的进行有着抑、扬、顿、挫，高、低、强、弱，连、断、收、放等多种表现手法，演唱中，我们首先应该明白作曲家在构思作品时，对每个乐句、每个音符的安排都是经过慎重思考的，它们相互成为一个有机体而发挥着作用。例如歌曲《黄水谣》，中“黄水奔流向东方，河流万里长，水有急，浪又高奔腾叫啸如虎狼”。应该用较强的声音唱得起伏有力，而河水奔流的动态感要鲜明地体现在节奏的强弱交替和起伏翻腾的旋律沙锅内。“自从鬼子来，百姓遭了殃”演唱速度宜突然放慢，低沉有力，吐字要咬牙切齿，力度变化幅度大，旋律要唱得连绵、连贯，充满凄凉、悲愤之情。音乐是表演艺术，一个演唱者需要有分析、理解作品内容和体验作品感情的能力，并且会用歌声去表达作品的内容和思想感情，这是一个演唱者应当具备的表现能力。歌唱者的表现能力是多种智慧、能力的综合：1、对音乐作品中所反映的生活及人物的思想感情、神态和事物的内涵有观察、分析、理解能力；2、对音乐语言、音乐表现手段所表现的感情有感受、体验和认识能力；3、善于运用歌唱的技能、技巧，把所理解的内容、感受的情感用歌声表现出来的表达能力。如果演唱者没有分析、理解、感受、表达歌曲的能力，纵然有一副好嗓子，虽背得很熟，却因为唱出来的歌声很冷静、很平淡，而不感人，也就达不到歌唱艺术的目的和要求。其次，演唱者在演唱之前，要结合曲调进行反复视唱，领悟旋律的起伏、节奏的变化、和声与伴奏的配置（包括歌曲伴奏所创造的气氛和形象）。在视唱过程中，对曲谱的每一结构（包括前奏、间奏、尾奏）、每一个提示（包括表情、速度、力度术语）都要做全面的了解，对歌曲有一个客观完整的形象，这就好象绘画之初有个轮廓一样。再次，演唱者还必须抓住整首歌曲的核心，即高潮的处理。高潮，一般是歌曲中最高的主旋律音，从情绪发展来看，高潮的形成是思想感情最饱满、紧张度最强的时刻。如《松花江上》高潮在结尾处出现，我们在演唱过程中要善于利用高潮前后关系中的对比作用来烘托它。歌曲中高潮、低潮对比所产生的作用，就好象大海中波涛起伏时所形成的波峰一样，有着活泼的动力感，对歌曲起着不断的推进作用。因此，演唱者要善于感受、体验歌曲的情感，领悟歌曲的内涵，用歌唱技能、技巧把它表现出来，这是使歌唱富有艺术表现力的一个非常重要的方面。

二、歌曲韵味的体现

歌唱的目的是将歌词通过音乐化、艺术化、生活化的声音，富有情感地表现出来。声与情是歌唱中血肉相连的两个部分。发声、咬字、吐字和情感的表达构成歌唱的整体，二者不可分割。歌唱的人声是以人身的整体作为乐器从事歌唱的，绝非只靠嗓子、气息或共鸣就能单独完成的，歌唱是全身心都参与的一种表演艺术不仅全部身体都要参加，而且包括你的灵魂，也就是说，只有声情并茂，技艺结合，才能使歌唱达到感人的境界，产生沁人心脾的艺术成果。准确、清晰的咬字与吐字，生动的语言和语言的形象化的手法，是表现歌曲情感的先决条件。由于歌曲的情感，风格各不同，演唱时的咬字吐字也应在准确、清晰的基础上根据情感不同各有特色。通常在演唱激昂、雄壮、愤慨、有力的歌曲时，咬字吐字应该结实、有力。演唱节奏欢快、情绪热烈的歌曲时，咬字吐字应该轻快、敏捷，嘴的动作不能太大，尽量减少不必要的动作，做到撮口分明、字字清晰，不能拖泥带水。还有，我们在演唱一首作品时，应用什么样的声音才能符合作品的思想内容和情感，这是值得研究和设计的问题。作为歌者有美妙的声音外，能驾驭各种声音和音色变化的能力显得尤为重要，比如，面对一首进行曲时，要选用雄壮的声音；面对一首圆舞曲时，应用明亮、华丽、轻巧的声音；面对一首摇篮曲时，则需要用柔和甜蜜的声音等等。总之我们要善于调动人声的声音“库”中最恰当的声音，唱出歌曲内容所需要的听觉效果，贴切地表现作品。除了运用正确的声音演唱还要把握好作品的风格，所谓风格是作家对作品的内容和形式艘具有的独特性。对歌唱艺术来说，风格就是演唱者对音质、音色、音量、语言等反面的音乐处理而具有的独特个性。由于人类社会各个历史阶段、各个国家、各个民族及生活环境的不同，逐渐形成了不同语言、生活习惯、风土人情、社会意识、审美理想、传统喜好等特性，这些特性体现在作品中，变形成了歌曲的艺术风格。我们只有把握了作品的整体风格，才有可能演绎出个人的艺术风格，才能使我们更准确地表达作品的情感，使我们的演唱真正达到完美的境地。好的演唱者不仅能准确地领会和传达歌曲的艺术意境，同时还能通过自己的再创造，挖掘歌曲里某些潜在的、甚至作曲家没有料想到的东西。一首作品，作曲家无法提供韵味，它必须由演唱者自己去体会和创造。好的歌者并不满足于曲谱中所记下的音而必定会在音外的腔上下工夫（腔也是韵味），并用得恰到好处。在你唱熟了一首新歌后，根据语言的特点、感情的需要，就会自然而然地在音调的旋律音上增加一些其它的音，使之成为装饰音、颤音、滑音、倚音等，唱起来就会更加动人和自然，就更有味道和美感。我国著名歌唱家彭丽媛在演唱《清粼粼的水 蓝莹莹的天》第一句中“水”字尾腔加一个上倚音，用口劲儿将“水”字甩出来，一下子就把腔唱活了。人物此时的内心情感就像开了闸的水一样宣泄出来，总体情调一锤定音。小芹此时的喜悦、奔放之情通过唱腔外化出来，很有感染力。第二句“蓝格莹莹的天”处理得更加细腻，“蓝”字的慢滑音，“格”字的小滑音，“莹”字的“↑5”，加衬字的“格”，连起来唱，就是一个再度创作的唱腔，可谓是锦上添花，让听众仿佛进入那山清水秀、景色宜人的山乡村落。再如，她在演唱《恨是高山仇是海》中“我是叫你们糟蹋的喜儿”一句中表现了一种无尽的屈辱，无尽的苦难，难以言表的痛苦，就从一个“糟”字的拖拍，使这个字立刻变得形象生动，紧接着又用有点颤抖的声音唱出“喜儿”两字，使这里情感达到完美的统一，字字无不浸透着深刻的情感。这就是韵味给作品带来的新的生命力。

三、忘我的歌唱

“忘我的歌唱”就是要演唱者丢掉一切来自思想上的或者声音上的包袱，消除一切紧张因素，以即充满激情而又放松自如的状态进入演唱，要知道，只有情感得到了解放，才能得到自然而舒畅的声音效果，才能有更完美的感情表达。歌唱者首先是音乐的解释者，一首好的词曲如果没有好的演唱情形就大不一样了，著名歌唱家卡雷拉斯说：“那股发自内心深处的感觉必须是一切的来源，否则就会功亏一篑。”这个来源包括声音、形体、呼吸、节奏等等。演唱者的工作是创造性的劳动，他必须把自己做人的经验、深刻的生活观察、丰富的文化知识，长时间的对这首歌曲的内容（诗词和音乐）进行分析、体验，然后摸索出一个既有时代特征又有本人个性特征的、完整的艺术形象来奉献给听众，也就是歌唱者通过自己的形体、手势、眼神、表情和包含饱满情绪的歌声来感染观众，把复杂多变的心情给观众交代清楚，让观众听出味儿来，这样，歌谱就会被溶化，歌词与旋律才可能升华为演唱者的乐思和音乐语言，从而在歌声中真实生动地表现出来。歌唱家在感受歌曲形象的情感时，首先要与歌唱对象的总体形象“同化”，达到“人我一体”、“物我交融”的境界。所谓“同化”就是从心理活动来说，我就是“曲中人”，我就是“曲中物”。所有咏叹调中的人物形象都是以“我”的身份出现。演唱《为艺术，为爱情》时，我就是托斯卡。当演唱《晴朗的一天》时，我就是蝴蝶夫人巧巧桑。演唱表现事物形象的歌曲时要“物我交融”。“我”是天，“我”是云，“我”是雄鹰，“我”是百灵，“我”是太阳等等。这种“物我”交融，是一种忘我的情感状态，这种忘我的情感心理状态是在歌唱家对客观事物的感知、理解的基础上产生的。歌唱家的情感表现是通过声音和表情动作而实现的。人的发声器官是高度敏锐，直接受到内心情感的影响，任何一种情感以至细微的情丝波动都会在嗓音的生理器官和声音色彩上引起变化，从而在声音中留下情感的痕迹。早在《乐记》中就有生动的描绘：“其哀心感者，其声咬以沙，其声蝉以缓，其喜心感者，其声发以散。其怒心感者，其声粗以厉，其敬心感者，其声直以濂，其爱心感者，其声和以柔。”在演唱中，歌唱家的一字一腔，一举一动都是为表现内心情感而服务的。当内心情感激动奔放时，声音力度增强，音色宏量，音调高昂，面部、手以及全身动作幅度增大；当演唱极度悲伤与怨恨的歌曲时，声音力度就会减弱、音色暗淡、音调低沉，表情动作不明显。歌唱演员的任务就是通过内心情感的艺术表现，使观众得到感染。歌唱者在演唱中还必须注意喜而不狂、怒而不暴、哀而不伤、乐而不淫、所谓喜而不狂是有节制的喜，也就是在表演喜悦情感时，不能从头到尾都是笑，而是喜在心里、喜在眼里、喜在声音里；所谓怒而不暴，就是在表现愤怒情感时，不能火冒三丈、暴跳如雷、声音粗噪。例如：演唱《大刀进行曲》，不能像喊口号一样，既要义愤填膺，又要注意声音的圆润和连贯；所谓哀而不伤，是指演唱者在表演悲伤情感的歌曲时，不能毫无节制地在舞台上流泪真哭，而应该哀在内心，悲哀在面部。眼泪含在眼眶里，要“假戏真做”、“假戏真演”也就是通过声音和情感去感染观念，引起共鸣。例如：演唱《黄河怨》、《杨白劳》这样表达悲愤情感的歌曲，演唱者一定不能痛泪流涕、泣不成声。这样一方面自己无法唱下去，另一方面观众也不会为他的痛哭所动情；所谓乐而不淫，是指演员在演唱时的表现要恰当，哀和乐都要有个限度，不应过分。

情感在歌唱艺术中占重要的地位。处理情感是一门学问，是一种必备才华的艺术。演唱者的演唱它不仅仅是一种技能、技巧行为，演唱的生命更在于传达音乐中丰富的内涵及人类的情感。可以说“没有情感就没有诗、没有情感就没有音乐、没有情感就没有艺术”！歌唱的情感表现要追求真实性和美感，有时也需要艺术的夸张，但它不能脱离生活、脱离真实、脱离情理。情感表现的真实性和美感是歌唱表演的艺术生命，没有真实的情感，就不可能摇撼观众的心声，点燃观众情感的火焰。如果有人称歌唱是崇高的艺术，那是因为歌唱凭借的不是任何外力，而是最纯洁的沁人心脾的情感。演唱者的最高目的不仅仅是要力求唱得悦耳动听，还要唱得发人深思、感人至深。
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