2013-2015年全国高考Ⅰ卷、Ⅱ卷政治试题分析研究
第一部分：学科近三年（2013-2015年）全国高考试题（Ⅰ卷、Ⅱ卷）简述

1、考什么

（1）从模块来看：只考必修模块，不考选修模块；

（2）从必修模块的具体考点看：与各省（市）一致；

（3）从时事政治范围看：
①年度间国内外重大时事（上年4月至考试当年3月）；
②中国共产党和中国政府在现阶段的基本路线和重大方针政策。
2、怎么考

（1）从模块分值、题型看：
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政治试题在文综卷中的题号分布：

①选择题：第12-23题；

②主观题：第38-39题：第38题——经济+政治

第39题——文化+哲学+开放型小问
（2）从材料背景看：
一是反映重大时政；二是与生活密切的；三是人类关注的永恒话题；四是反映科学素养和人文素养的；五是马克思主义理论观点。
（3）从选择题角度看：
①双项组合选择题比例高；          ②计算题时有出现；
③题肢所对应的知识点综合度高；    ④“一拖二”模式。
（4）从主观题角度看：
①材料信息丰富，阅读量大。

②材料设置、模块设问相对稳定。

第38题材料偏重时政，由两则材料组成，或一则图表、一则材料组成，设问有两问，考查经济生活、政治生活；第39题一般是人文、科学方面素材，有时反映隐性化热点，材料往往只有一则，设问有三问，分别考查文化生活、生活与哲学，还有一个“建议类”小设问。
（5）展现新课程理念，推出开放性试题。
一是观点选择评析类，如：2013年I卷第39题“（1）你是赞成还是反对《现代汉语词典》收录西文字母词？请用文化生活有关知识阐明理由。”而2014年I卷第39题第(2)问：“有人从钱学森的经历中得出结论：‘有什么样的教学观念，就有什么样的学生。’你如何评价这种观点？请运用意识作用的原理说明理由。”

二是建议类，分值4分，近五年九套卷中，有五套是要求提两条建议，要求从文化角度或哲学角度分析；而2014年I卷，则要求 就“教育创新拟两条公益广告。”

三是小论文类，分值6分，出现在新课标II卷，分别是2014年、2015年的II卷。2014年II卷第39题 “（3）请你以‘理想·奋斗·价值’为关键词拟定一份要点式发言提纲。要求言简意赅，每个关键词对应相应要点，总字数100字左右。” 2015年II卷第39题 “（3）近年来，日本政界有人企图否认日本侵华的历史。请你加以批驳。”
第二部分：双向细目表（2010-2015年全国高考Ⅰ卷、Ⅱ卷政治试题双向细目表见附录）
第三部分：学科近三年（2013-2015年）全国高考试题特点及核心考点
　1、试题特点

（1）价值取向鲜明

　　贴近现实、紧扣时代、反映经济社会改革和发展成就，宣传党和国家政策，宣扬国家意志。在考查过程中注重内涵，充分挖掘材料自身的教育价值。如：2015年全国Ⅰ卷的13题国务院召开常务会议，部署加快推进价格改革；14题为了防范互联网金融问题政府应有的措施；17题健全立法机关和社会公众沟通机制；38题政府强化预算管理，发挥财政对社会经济发展的巨大作用等方面，充分说明我国的国家机关在为人民服务的工作中所作出的努力，这有利于培养学生的爱国主义热情，不仅能够体现学科特色，传播“正能量”，而且将最新的时政内容与德育功能相结合，突出试题的思想性与时代性。

　　（2）生活化味道浓厚

　　试题选用许多生活中素材，考查知识的理解和运用，让学生感到学以致用。如：2015年全国Ⅰ卷的12题以两种复印机的选购为载体，考查学生对价格、使用成本对消费的影响；20题以《校训的故事》引起的反响，考查学生对社会主义核心价值观的理解；21题安全生产是生产发展的底线；23题卤水豆腐是历史悠久的中国传统食品；39题记得住乡愁等等，这些试题背景或事件就发生在现实生活中，让考生感觉亲切而自然，呈现生活化特征。

　　（3）注重综合能力考查

　　试题重点考查学生利用材料信息、分析和阐述问题能力。通过选用生活情境，要求学生以设问为主线，以信息转化能力为根本，以学科知识为依据，描述表象，探究背后的本质，从而展现考生的独立思考能力、思维的准确性和深刻性。如：2015年全国Ⅰ卷的12题甲乙两种复印机中选购，要求学生比较鉴别，说出理由；15题分析美元持续升值将对中国经济产生积极方面的影响；17题对健全立法机关和社会公众沟通机制的作用的分析；38题结合材料分析政府应该如何强化预算管理，面对经济下行的压力，我国增加财政赤字的合理性；39题运用文化生活知识说明，培育和践行社会主义核心价值观需要记住乡愁、传承中华传统美德；运用认识论的相关知识并结合材料，分析不同学者从《记住乡愁》中获得不同感受的原因。试题难度系数较去年有所提升。

　　（4）时政性特征明显

　　《考试大纲》规定的时政考查范围为上年4月至今年3月。如2015年政治高考Ⅰ卷选用了大量时政材料作为试题情境，都是生活中真实的事件。如：13题2014年11月，国务院召开常务会议，部署加快推进价格改革；14题2014年底，我国互联网金融规模；15题2015年3月9日，美元对人民币持续升值；16、17题党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》中的规定；18题2014年，我国废除实施多年的企业年检验照制度，公布《企业信息公示暂行条例》。19题截至2014年底，我国同67个国家、5个地区或区域组织建立了不同形式、不同程度的伙伴关系；22题2014年，日本方面认为美国某出版社公司出版的教科书《传统与遭遇：环球视角看过去》中有关“南京大屠杀”、“慰安妇”等内容与其立场“有出入”，要求修改；38题2014年重新修订的《中华人民共和国预算法》中的规定和2015年政府工作报告对积极的财政政策做了加力增效的部署等等，其意在于引导学生和教师教学关注时事政治，关注社会动态，关注国家发展。

2、核心考点
（1）《经济生活》核心考点： 
外汇与汇率、价值决定价格、价值规律及其表现形式、价格变动对需求量的影响、影响消费的因素、生产决定消费、消费的反作用、公司经营与发展、效率与公平、财政的作用、市场配置资源、宏观调控、科学发展观、加快转变经济发展方式、对外开放、“引进来”和“走出去”

（2）《政治生活》核心考点：
我国公民享有的政治权利、我国的选举制度及其选举方式、公民参与民主决策、基层民主、我国公民的民主监督权和实行民主监督的合法渠道、我国政府的主要职能、我国政府的作用、我国政府的宗旨和政府工作的基本原则、政府依法行政的意义和要求、对政府权力进行制约和监督的意义、人民代表大会的职权、人大代表的职责、人民代表大会制度的基本内容、人民代表大会与其他国家机关的关系、中国共产党的性质、宗旨和指导思想、不断完善中国共产党的领导方式和执政方式、中国特色的政党制度、我国处理民族关系的基本原则、我国的民族区域自治制度、我国的宗教政策、联合国、国际关系及其决定因素、我国外交政策的基本目标、宗旨和立场、现代国家的管理形式、国家的结构形式、国际组织
（3）《文化生活》核心考点：
文化与经济政治的关系、文化与综合国力、文化对人影响的表现、丰富精神世界促进全面发展、世界文化与民族文化的关系、尊重文化多样性的意义、文化传播的多种途径、传统文化的特点及其影响、对待传统文化的正确态度、文化继承与发展的关系、文化创新的源泉和动力、创新与借鉴融合、中华文化的特点（源远流长、博大精深）、中华文化的包容性、发展大众文化的要求、走中国特色社会主义文化发展道路、思想道德建设在文化建设中的地位、思想道德修养与科学文化修养
（4）《生活与哲学》核心考点：
规律的普遍性和客观性、意识的内容与形式、意识能动性的特点、尊重客观规律与发挥主观能动性的关系、一切从实际出发，实事求是、实践是认识的基础、真理、认识的反复性和无限性、唯物辩证法的联系观（联系的普遍性、客观性、多样性）、整体和部分、唯物辩证法的发展观（发展的前进性与曲折性、发展的量变与质变的状态）、矛盾的同一性和斗争性、矛盾的普遍性和特殊性、对立统一的观点看问题（一分为二、全面的观点、主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面、具体问题具体分析）、辩证的否定观、社会存在决定社会意识、社会意识具有相对独立性、人民群众创造历史的作用、价值和价值观、价值判断和价值选择的客观依据、价值的实现方式
第四部分：政治学科复习建议

1、制定年度计划统筹安排复习，避免前松后紧
第一轮：提纲挈领，强化主干

到2015年1月中旬（一轮用4个5个月时间：必修1建议2个月，必修2、3用各1 个月，必修4用1 个半月）扫雷排障、理清主干知识、核心知识，穿串，夯实基础。顺序可1234或1243。
第二轮：关注热点，多维分析

到3月初4月底（高考考4月之前的时政治热点，把一年的热点揉进去，讲专题带热点，构建知识库。
第三轮：精选细评，生生互动，针对训练，应对有法

到5月下旬（主要综合练习为和专项训练，调动运用所构建的知识库）浏览各套模拟卷中的38－39题，以精选或改编为主辅之以原创。
2、注意避免几大误区

（1）一轮复习时考试密度过大
①每周测试占二天，试卷讲1-2节影响整体进度。
②出题教师每周一次题太累，质量难于保证。

③批卷太累，质量难于保证。挤占老师用于研究高考的时间，做了许多无用功，做的是多低效低质的简单重复劳动。
④学生太累，考皮了，不拿考试回事，真正考试时注意力集中不起来。

建议：
①二周测试一次足够，有月考不安排周测试，备课组根据实际情况到一段需要考好好出一套题考一次，这样做更加具有针对性。
②练习一定要跟上，不能“只讲不练”。把知识转化成学生的能力。
③二轮复习、三轮复习时增加考试密度。知识能够综合起来时考试才有意义。
（2）时政热点扎堆讲
①每年 4月到下一年度的三月底的时政在考试的范围内，但全国卷不考纯粹时政。时政当背景用。
②扎堆讲，甚至让学生买一本时政书照时政书去讲，导致为了考试而学习时政，结果效果不好。

建议：
①随时发生随时讲，从多角度进行分析。
②把发生的时政作为背景设计有创意的题，要有敏感性。
③周考大题以重大热点为背景。
④练习选择新的时政背景材料题，在讲题时把时政处理了。
⑤处理好时政与教材、新教材与旧教材的关系。关注持续性热点和突发性热点，主观题多以持续性热点命题，选择题可以以两种热点为背景，因此熟悉时政背景很重要。
（3）平时不注重整体推进
①平时复习条块分割不整体推进，导致复习一块忘记一块。

②平时训练时不注意讲答题思路方法，抄答案背答案，考前集中讲方法。

③平时练习使用材料不更新，喜欢用旧材料载体。
④平时不注意培养能力，出题难度不够。

⑤平时功夫不到家，心存侥幸心理犯经验主义的错误。

建议：

①以某一模块（当前复习的模块）为主带其他知识整体推进，如在复习必修1时，在平常的练习测试中和渗透进其他必修的试题，从而有主有次，实现整体推动，也能有效避免学生复习一块忘记一块，不断滚动，实现整体推进，这也是上届（2015届）高三备课组的成功经验之一。

②每次测试或练习都要给学生指导方法，使学生在训练学会方法、使用方法。例求价值总量的计算：单价*数量。（正比用乘，反比用除，增加用加，减少用减）
③习题可以在最新模拟题中选编（精选），或根据新材料自编，让学生平时就熟悉时政载体，题型也要多见识些，做到“喜新厌旧”。

④可以告诉学生什么最能考，但不要告诉学生什么不考。计算题、图像，只是载体，通过这个载体巩固知识。
（4）把一轮复习当做讲新课，把二轮复习等同于一轮复习的简单重复
这是非常错误的。一轮复习决定选择题正确率和大题得分率70％。
建议：

①一轮复习排雷扫障。既要地毯式搜索，又要提炼核心知识主干知识点。例：效率与公平；市场配置资源等。

②复习课要注意知识进行拓展和前挂后联，对现在教材要进行处理，把考试相关知识点整合到一起，不一定按课。例：《经济生活》用“社会生产四个环节”进行整合。
③一轮复习把知识整理成串。小串，形成小库；二轮复习把串放在一块。例：影响价格的因素——在价值决定价格、供求影响价格的基础上，整合消费心理、国家宏观调控等因素也会对其造成影响。
④练习注意覆盖面对核心知识强化训练，做到通透。通过练习学会用，不是通过死记硬背再去套，在运用中理解，在运用中掌握。
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