研修总结——瓮安县2坊

我有幸成为2016年9月“国培计划（2016）”-贵州省少数民族地区乡村幼儿园教师网络研修与园本研修整合培训黔南州瓮安县2坊坊主，在为期短暂的两个多月时间过去了，我在此感谢研修网老师不厌其烦的答疑，向辛勤工作的专家、领导、积极上进的学员，道一声“你们辛苦了！谢谢你们！”。在这近一百个日日夜夜里，犹如春日晴阳的“国培”指引着我们一路高歌远航，给我们指明了方向，带来了希望，让我和我的学员共同进步，一起成长。培训即将结束之际，对我班“国培”情况进行总结，不当指出，恳请专家、领导、学员批评指正。
一、班级学习情况总结

首先，本坊成员由瓮安县私立幼儿园幼儿教师组成，刚开始时共86人，但在学习期间有3名学员表示已经不在之前的单位上班，所以取消了学习，学习成员共83人。培训周期：2016年9月26日——2016年12月20日。 

其次，活动开展过程中，大部分的学员积极参与活动，对于坊主建立的QQ群里发布的消息也积极回复，但还是有少部分的学员老师对于网络学习不是很积极，因为她们是私立幼儿园的，没有电脑，还有学习态度不够端正，对于工作也不稳定的情况下，心思更没有放在学习上。我作为坊主，多次打电话提醒催促学习，个别教师都没有什么反应，所以从学习统计来看，成绩都是不理想的。

再次，通过本次活动的开展，我还是看到了很多优秀的学员老师，她们很积极的分享了自己的观点和看法，也积极的分享了自己认为很好的学习资源，有些资源是我们很难得看到的。但是因为大部分的学员老师是比较年轻，理论知识不强而又缺乏经验，并且本次活动是在上班期间开展的，所以很多的学员老师只是对于必须学习的内容进行了学习，有很多好的板块没有要求必须学习的却没有时间进行学习。
二、坊主工作心得与体会 

当辅导员是不容易的，是辛苦的，但我从中也体会到了当辅导员也是快乐的。首先明确了辅导教师的职责，能够进行网上学习，了解熟悉课程内容，把握本次“国培”的要点和重点；积极进行教学研究和实践，提高自己的教学理论水平和实施新课程的能力，保障承担和胜任“国培”的辅导工作；坚持网上研修，与学员老师一道进行教育教学理论的学习和交流，进行教学实践的探索与反思，耐心回答学员提出的问题，认真做好辅导、指导、服务工作，掀起了一股学习、实践、交流、探讨的热潮。负责网络班级组建，网络班会开展，提醒学员学习进度，批改作业，点评研修日志，激活并引导班级论坛开展，搜集信息，传达项目办阶段精神，编辑班级简报等。作为辅导员的我，一方面深感责任重大，另一方面又对此次培训充满着期待。通过这次培训，我深深地感受到自己需要学习的东西太多，要不断完善自己，做一名优秀的辅导员。 
三、对国培学习开展提出建议 

继续开放“国培”平台，能开设在假期中学习最好，因为上班很紧张，还要学习，真的是很赶，如果说让学员自己需要来学习，效果就很好了。另外放宽一点时间，让学员真正不为此而赶学习就更好了。

总之，本次国培网络研修培训让一线教师实现了和专家零距离的对话与交流，从根本上改变了我们滞后的教育观和许多实际问题和困难。我们的教育理念、专业素养、整合技能、创新潜能、知识载体、传播方式都在发生历史上从未有过的巨变。感谢每一位参与国培的学员；感谢研修网，给我们提供了这么坚实的平台；感谢“国培计划”，给我们插上了腾飞的翅膀。相聚研修网，其趣也无穷；共修“国培”业，其乐也融融。此次研修结束了，但在我们的心中，培训永远没有结束，而只是开始。“活到老，学到老”，作为教师，我们将“教育到老，研修到老”！我们期待更多的专家，更多的同行，更多的教育爱好者，手挽手，让我们在我们的教育天空中一起同翔吧！ 
