例说高考政治主观题解题思路的终极法则
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摘 要：  学生对于高考政治主观题往往是无从下手，不仅浪费了时间，也丢失了分数，很是可惜。为了解决这种现状，笔者在研究近年高考政治主观题出题规律的基础上，提出归纳性法则、演绎性法则和归纳与演绎结合法的解题法则。
关键词：  归纳性法则  演绎性法则   归纳与演绎结合法则
面对高考政治主观题，政治教师会绞尽脑汁，创新方法，教给学生，但学生遇到问题依然是丈二和尚摸不着头脑。
为什么会出现这样的情况，笔者在研究近年各省市高考政治主观题的基础上发现一个惊人规律：当代中国高考政治所有命题者设置主观题的指导思想是出奇的一致。具体地说，他们设计主观题的意图在于考查学生学生的归纳性思维、演绎性思维或者是归纳演绎相结合的思维方式。这三种思维方式的表现形式分别是归纳性主观题、演绎性主观题或者是归纳演绎相结合的主观题。
针对体现命题者设计意图的三类主观题，笔者认为：高考政治主观题解题思路的终极法则就是分别使用归纳性法则、演绎性法则和归纳与演绎结合法的解题法则。本文结合近几年高考政治主观题进行例说。

找准“关键词”，以归纳性法则解高考政治主观题
关键词源于英文“keywords”，特指单个媒体在制作使用索引时，所用到的词汇。本文所指的“关键词”，重在关键，意指关键性的词语。在高考政治主观题中什么样的词语才是本文所指的关键性词语呢？就是那些既出现在材料中又与书本密切相关的词语。找准这些能让你想起书本知识的词语，就能够把书本知识与材料联系起来，就能够运用相关的知识点对材料进行分析阐述，完成主观题的解答。
本文所指的“归纳性法则”是一种由个别到一般的思维方法。材料反映的内容就是“个别”，书本的知识点就是“一般”。它通过材料中的许多个别的“关键词”，然后联想到一个书本中的一般性结论。简单地说就是让学生仔细阅读材料，找到与书本相同或相似的词语，并通过这些词语联想到书本的知识点，达到材料与书本联系起来，从而快速解答的目的。
一、掌握类别，以“归纳性法则”解高考政治主观题
归纳性主观题一般有图表类主观题、措施类主观题和综合类主观题三种，下面分别举例阐述：
（一）图表类主观题。
我们在平时的训练中教育学生以归纳性法则解高考政治主观题。即在材料中看到什么问题就写什么问题，最后得出一个一般性的结论，其基本解题思路是“材料反映xxx现象，说明xxxx道理。”

例1   （2012全国新课标·38，有删减）   材料一       在我国居民收入不断增加的同时，收入分配中的一些问题也逐步显现出来。2009年，我国的最低工资是我国人均GDP的25%，世界平均为58%；我国最低工资是我国平均工资的21%，世界平均为50%。
根据材料一概括我国国民收入分配中存在的问题，并结合经济生活知识提出解决问题的政策建议。命题者目的在于考查学生的归纳性思维。在平时的训练中教育学生在材料中看到什么问题就写什么问题，基本思路是“材料反映xxx现象，说明xxxx道理。”根据材料不难发现：现象是与世界平均水平相比，我国最低工资在人均GDP中占比低，在平均工资中占比低；说明的道理是我国最低工资水平偏低。

（二）措施类主观题。
命题者的命题意图在于考查学生能否找到材料中的问题，以及能否灵活使用教材理论进行阐述分析。一般情况下，学生找到问题的难度不大，但是联系教材能力欠缺，笔者着力在此重新定义“关键词”，目的在于能够把各个极具“个性”的材料，通过“关键词”与书本的“一般性结论”结合起来，达到灵活运用知识解答主观题的目的。
例2   （2012.广东卷·36）材料二：中国经济在创造奇迹的同时也存在一些问题，如盲目扩张产能和忽视流通的重要作用，导致了重生产、轻消费的倾向；居民收入增幅赶不上财政收入和企业利润的增幅，造成了重效率、轻公平的矛盾；以高能耗、高投入所维持的增长模式，形成了重速度、轻结构的局面。

运用（经济生活）的相关知识，对材料二中的问题提出解决措施。
以归纳性法则解析：找准关键词，“重生产、轻消费”、“ 重效率、轻公平”、“ 重速度、轻结构”中的“生产与消费”、“效率与公平”与书本的相似度非常高，甚至就是与书本的“生产与消费的关系”、“效率与公平的关系”知识点一模一样。“速度与结构”基础差的同学不易联系书本，但是结合材料中的“高能耗、高投入”很容易想到书本的“加快转变经济增长方式，推动产业结构优化升级”。

能够联系书本的知识点，组织答案就比较简单：“轻消费”的措施就要“重视消费”即运用“消费的反作用”知识点，扩大内需促进国民消费需求。“轻公平”要求“重视公平”即运用缩小收入差距的措施，处理好初次分配与再分配中效率与公平的关系，将收入差距控制在合理范围内。“轻结构”即是“加快转变经济增长方式，推动产业结构优化升级”。

（三）综合类主观题。
典型的出题模式是“材料体现哪些哲学(或者是经济社会、政治生活、文化生活)道理”。这类主观题的解题法则类同与措施类主观题，也是在材料中找到“关键词”与书本知识联系起来。特别需要说明的是这类主观题在近几年出现的次数极少。
二、准确定位，以演绎性法则解高考政治主观题

这里的“定位”其实就是圈定答题的知识范围。本文所指的“演绎性法则”就是以书本知识点作为“一般性结论”，材料作为“个别性现象”，以书本知识点为前提去分析材料的方法。在主观题的设问中“定位”知识点，默写出知识点的知识体系就完成了主观题的“原理部分”（注：笔者认为主观题答案的一般结构是“原理部分”加“结合材料部分”）。在结合材料的过程中采用的技巧是“主语加原理阐述”的模式进行。“主语”即是设问的主语，“原理阐述”即是把默写出的书本知识用自己的语言复述一遍。
“演绎性法则”是解答演绎性主观题的终极法则。

命题者考查演绎性主观题多以小切口的形式出现，且涉及在政治生活、哲学生活较多。
例3    （2012.广东卷·36）结合材料一，运用社会主义市场经济的相关知识，简析：“中国之谜”的原因。（6分）

设问中要求“运用社会主义市场经济的相关知识”，不需要重点研究材料，只要联系书本中“社会主义市场经济”就可以了。这个知识点的知识体系是“社会主义市场经济的含义、特征”，在组织答案是只需要分别默写出其“含义”“特征”的内容并结合材料进行分析。
三、综合运用，以归纳与演绎相结合法则解高考政治主观题

命题者综合考查学生的归纳与演绎能力时，我们就要训练学生以归纳与演绎相结合法则解高考政治主观题。这类试题在设置问题时类似演绎性试题，只是切口较大。这类试题在解答时也更多的倾向于演绎性法则，直接定位书本知识点，默写知识体系。材料中出现一些“关键词”，命题者意在暗示学生可以使用这些“关键词”对知识体系进行取舍。它的解题模式是“定位——知识网络——取舍——关键词（或者分数）”。
例4   （2012高考四川卷30）材料六 加快推进农业科技创新，必须首先明确农业科技创新方向。农业科技创新要做到“顶天立地”。“顶天”就是要农业科技创新超前部署农业前沿技术和机械研究，力争在世界农业科技前沿领域占有重要位置；“立地”，就是要立足我国基本国情，坚持产业需求导向，从农民地实际需要出发，力争把“论文写在大地上，成果留在农民家“。

结合材料六，说明农业科技创新方向是如何体现唯物辩证法的基本观点的。

以归纳与演绎相结合法则解析：唯物辩证法的基本观点有联系、发展和矛盾，不能像演绎性试题那样把所有的知识体系全部默写出来，必须运用材料中的“关键词”进行取舍。

“顶天”和“立地”相互影响、相互制约，这体现了事物是普遍联系的，要用联系的观点看问题；把农业科技创新看成是一个不断发展的过程，这体现了事物是变化发展的，要用发展的观点看问题；在农业科技创新方向中，“顶天”和“立地”各有侧重，又相互依存，这体现了矛盾的观点，要坚持两分法，防止片面性。

总之，只有高中政治教师能够明确命题者的意图，才会采取针对性的措施。面对归纳性试题、演绎性试题或者是归纳演绎相结合的试题，笔者认为归纳性法则、演绎性法则和归纳与演绎结合法的解题法则是快速高效的解决高考政治主观题的终极法则，是教师自主教学能力的体现，也是让学生获得成功喜悦的有效方法。
参考文献：

[1]、中华人民共和国教育部．普通高中思想政治课程标准（实验）[M]．人民教育出版社．2004 年 3 月

[2]、李晓明.新课程背景下主观性试题的认识与思考[J].中学数学教学参.2005,(1、2)

[3]、贾非.考试与教学[M].吉林:吉林教育出版社.1994

[4]、叶成华、沈海驯、李建明.考试命题与试卷分析[M].宁波:宁波出版社,2002

[5]、韩建民主编．高考命题趋向及解读．政治[M]．机械工业出版社．2003 年 9月.

[6]、周先进!赵风雨.新课程改革背景下考试内容和考试形式的构建[J].学科教育,2004,(8)

[7]、唐浅.素质教育视野中的高考改革——兼论高考内容改革从知识立意到能力、素质立意的演变[J].教育发展研究.2004,(7一8)

[8]、韩召山．主观题的“四步”解题法[J]．中学生时事政治报（高三新课程版）．2006 年第 13 期

[9]、王后雄.高考命题如何测试研究性学习的能力[J].考试研究.2003,(6)

[10]、廖平胜.论考试的一般原理[J].考试研究.2003,(1)
PAGE  
2

