谈谈如何在数学课堂教学中发挥学生的主体性
新课程标准指出：学生是教学活动的主体。因此，在教学中，教师一定要时时处处站在学生的角度来思考教学方案，尽最大努力调动学生的主动性和积极性，发挥学生的主体作用，把学生真正当成学习的主人，使学生生动活泼、主动有效地进行学习，最大限度地让学生自始至终积极主动地参加到学习的全过程之中。教学是双边活动，学生的学是在教师的指导下进行的，能不能发挥学生的主体作用，教师起着决定性的作用。
　　一、营造民主和谐的教学氛围
　　"亲其师才能信其道"，小学数学教学过程实质上就是师生情感交流的过程。课堂上，教师必须突破传统的人际关系，善于用亲切的眼神、细微的动作、和蔼的态度、热情的赞语等来缩短师生心灵间的距离，使学生获得精神上的满足。这样，不仅可以提高课堂教学效率，而且能消除学生的戒备心理，使学生乐此不疲，并且思维活跃，富有创造性。这是数学学习中特别在教学活动中,只有对学生热爱、尊重、理解和信任，努力以教师自己对学生的良好情感去引发学生积极的情感反应，形成和谐平等的师生关系，才能使学生在心理放松的情况下形成一个无拘无束的思维空间，发挥学生的学习主动性和积极性。如在教学"梯形面积公式"的推导时，先引导学生回顾三角形、平行四形的面积公式的推导过程，有意暗示梯形面积公式的推导方法，接着用亲切温和的语气对他们说："同学们对以前的知识掌握得非常好，今天这节课用我们所学过的方法自己来推导梯形面积的计算公式，看谁的方法最新颖、独特、有创造性"。通过学生边思考、边讨论、边操作，从而得出了多种推导方法。
　　二、引导学生积极主动地参与课堂教学
　　现代小学数学课堂教学的理念是：学生是学习的主人，是课堂上主动求知、主动探索的主体，课堂教学应以学生自主学习为核心，以学生学会学习、主动发展为方向。
　　教师是课堂教学活动的组织者和指导者，灵活的组织方式会给教学带来意想不到的效果。教学中，教师要心尽量创设各种条件，让每个学生都有充分表现自己的机会，让他们积极主动地参与学习，而不是被动地接受教师所灌输的知识，努力促使学生装主动地获取知识，学会发现问题，提出问题，并能解决问题，以此一方面让他们加深对所学知识的理解，另一方面培养他们的探索精神和独立的个性。
　　有位教师在教学"圆的认识"时，是这样引导学生实践思考、充分发挥主体作用的：首先，要求学生先看书自学，再用圆规任意画一个圆，并汇报实践操作的体会。有的学生初学画圆没有成功，教师让他们说出原因--圆规针尖滑动画不好，需要固定；圆规两脚叉开的大小画图时发生变化，所以画得不圆，叉开的大小要固定不变。其次，让学生在一张纸的左上角和右下角分别画一个大小不同的圆。再问：为什么两个圆的位置不同，大小也不同呢？启发学生发现问题，得出：圆心决定圆的位置，半径决定圆的大小。最后，用直尺在一个圆内分别让学生画出圆的半径和直径，提问："你能画出多少条？量一量直径与半径有什么关系？"在画圆的半径与直径的过程中，使学生发现各有无数条，并且知道了同圆中的直径长度是半径的2倍。该过程在老师的引导下，学生参与操作探索，发现问题，解决问题，处处闪烁着创造的火花。学生通过激烈讨论，畅所欲言，深入探讨，彼此交流，课堂气氛活跃，学习兴趣浓厚，真正调动了全体学生的积极性和主动性，突出了学生的主体性，也发展了学生的个性。因此，在学生的学习过程中，我们要尽可能给学生多一点思考的时间，多一点活动的余地，多一点表现的机会，多一点成功愉快的体验。
　　三、重视学习方法的指导，教会学生学习
　　叶圣陶先生曾说："教是为了不教"。但不教这个目的，是一定要通过"教"来实现的。教学对学生不仅是要"授之以渔"，就是要加强对学生学习方法的指导，并注重选择适合学生各自特点学习方法。开展学习方法指导，让学生学会学习，是实现人的自身发展的需要，突出学生主体地位的需要，也是实现现代素质教学的需要。
　　第一、教师应重视学生获取知识过程的教学，让他们掌握数学知识的同时，获得掌握数学知识的方法。搞好学生获取知识过程 所要做的工作很多，但其中有两点特别重要：一是要正确再现数学知识的形成过程，让学生根据数学知识发展的逻辑顺序去进行再发现。如在乘法口诀教学中，教师应以乘法的含义为依据，根据乘法和加法之间的联系，从相同加数连加的过程中概括出乘法口诀，这样使学生明确乘法口诀的来源和每一句乘法口诀所表达的意思；二是注意创造更多的机会让学生主动展现获取知识时"想"的过程，以此帮助学生实现认知过程与数学知识形成过程的主动适应，使他们从中获得掌握知识的途径与方法。如在"20以内进位加法"的教学中就要特别重视"看第一个加数想它的凑数"、"分第二个加数"、"凑十"和"10加几"等计算步骤的展现，以此让学生主动发现20以内进位加法的计算方法。
　　第二、教学生学会思考。学会是学会学习的核心。学习是要动脑筋思考的，不思考就没有长进，不动脑的学习，不可能有什么收获。教师要努力教学生学会思考。一是要教学生在学习过程中常常思考："这里说了什么？"、"为什么这么说？"如教学《加减两步计算应用题》时，出示例题"一辆客车里有乘客40人，开到张村车站下车16人，上车8人。现在车上有乘客多少人？"可以先让学生想一想"例题讲了一件什么事？要先算什么，再算什么？"然后进一步引导学生思考"你为什么这样算"；二是要教学生学会独立思考，人要人云亦云，盲目附和，也不要轻易反驳。别人说的是别人思考的结果，到底对不对，经过自己思考才能判定。教师在课堂教学中对一些似是而非的答案应该多问几个"到底对不对"。
　　第三、要培养学生养成良好的学习习惯，从而增强学生的自学能力，让他们逐步具备积极探索、独立思考、克服困难的态度。叶圣陶说：教育是什么？简单一句话，就是要养成良好的习惯。一个学生从入学时就应该逐步培养起专心学习、独立完成作业、认真书写、勤学好问等学习习惯。随着年级的升高，知识多了，内容深了，学习的要求也更高了，那么就应在原有的基础上培养更自觉、更有效的学习习惯，以适应"开发智力、培养能力"的更高要求。如在计算教学中，应教育学生：在计算之前要看清数字，观察题目特点，认真审题，选择合理的计算方法；必须认真、规范地书写数字、小数点、运算符号；草稿纸上的演算也应当条理清楚，以便于查；在计算过程中随时注意自觉检验，发现错误，及时纠正。良好的学习习惯一旦养成，就会迁移为获取一切社会知识、经验，从事社会活动的素质和能力。因此，学生有良好的习惯，在学习、生活中就会有所发现，有所发明。只有这样，才能培育出有智慧、有创造性的人。
   总之，在数学教学中，如果不注意学生学习的方法、学习的心理倾向，不去激励学生学习的积极性和创造性，不去培养他们学习的能力，要想提高数学的教学质量是不可能的。所以，在数学教学中，教师要充分发挥学生的主体作用，让学生在锻炼中逐渐掌握学习的方法.
