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“6+1”教学模式是学生的六个活动环节加教师导学贯彻始终一条主线，所谓学生的六个活动环节是：课前预习、依标学习、互动交流、小组展示、质疑探究、达标检测；所谓一条主线是：教师导学贯彻始终。这是吸收了洋思中学和杜郎口中学两校的课堂教学改革经验，创造出的新型的教学模式。此教学模式有别于传统的“填鸭式”教学，做到了“还课堂于学生，还时间与学生，学生是课堂的主人，”符合新课程改革的发展方向，具有时代性、发展性和实用性。
本人在粤教版物理选修3—1第三章第五节“研究洛伦兹力”的教学中尝试运用了本教学模式。下面本人将根据本模式的活动环节顺序对本节课的教学作几点反思。
一、课前预习
在进行本节课教学前的预习要从两方面入手，分别是教师和学生。

教师要在课前为学生制定出相应的预习提纲，其中包括本节课的知识要点、重点、难点。因为本节课是在学习了“安培力”之后，所以在引导学生预习的时候，我在黑板上写出了5个问题：1、电流是怎样形成的？2、一个运动的电荷在匀强磁场中的受力是怎样？3、洛伦兹力与安培力是什么的关系？4、洛伦兹力的方向如何确定？5、洛伦兹力的大小如何计算？

学生在进行课前预习的时候要合理地安排时间，充分利用现有的教材和辅导资料根据老师给出来的引导问题进行预习，还要注意在预习的过程中遇到不能理解的知识点要做好标记，提高课堂听课效率。

在本环节中，本人觉得老师在罗列预习提纲的环节之前必须认真研读教材，根据本班的学情设计问题。而且要预想学生需要花费的时间，所给的问题不宜太多。反思本人所罗列的五个问题，内容不多，而且问题之间有一定的递进作用，又囊括了洛伦兹力的主体内容，充分吻合教学目标的要求。

二、依标学习

（一）明确学习目标：
让学生明确本节课要掌握的知识和技能；情感、态度和价值观的提升方向，学习目标的制定要明确，切忌大、空。根据本班的学情本人制定本节课的学习目标为：一、知识目标：1、通过实验的探究，认识洛伦兹力；会判断洛伦兹力的方向。2、理解洛伦兹力公式的推导过程；会计算洛伦兹力的大小。3、理解带电粒子垂直进入磁场中做匀速圆周运动的规律。二、能力目标：1、通过科学的探究过程，培养学生实验探究能力、理论分析能力和运用数学解决物理问题的能力；2、了解宏观研究与微观研究相结合的科学方法。三、情感、态度、价值观：让学生亲身感受物理的科学探究活动，学习探索物理世界的方法和策略，培养学生的思维。

（二）自主学习：
教师要向学生展示自学知识内容（学案），学案是教师认真研读教材后，结合所教班级的学情，精心编制的，一般以提示语的形式出现。学案是预习提纲的细化，如：本节课老师只是给出了5个问题的预习提纲，对于细致的知识，比如：当带电粒子的速度方向与磁场强度B的方向平行的时候有没有受到洛伦兹力的作用等问题根本没有涉及。因此学案必须要对预习提纲进行细化与补充。
学生要进行自主学习，就是让学生在教师提供的学案的引领下自学教材，主动理解教材，发现问题并主动解决问题，最终完成学案上的内容。
在本环节中，强调的是学生自主学习，老师只是起到一个引导的作用，学生在老师制定的学案的引导下成为学习的主人，锻炼自己发现问题，决解问题的能力。
而对于本节课证明带电粒子在磁场中会发生偏转的“阴极射线管实验”，因为教学条件受限，本人只是演示了视频动画，没有安排学生进行分组实验。相信如果能进行分组实验，更能提高学生的自主学习能力。
三、互动交流
交流学习是新课程改革所强调和提倡的新型学习方式之一，由于学生间原有的认识特点、经验水平不同，对事物理解存在差异，通过互动学习，能使错误的观点得到及时纠正，使理解更加丰富和全面。本环节设计在“自主学习”环节之后，让学生针对学案上有疑惑的知识点进行互动交流。但在本节课的教学过程中没有对学生进行学习分组，进行交流的时候也是就近原则，这样就存在一定的局限。如果能根据学生的认知水平、遵循“互补学习”的原则进行分组，在组内进行互助交流，这样或许效果会更好。
四、小组展示

小组展示，顾名思义就是将本小组探究的成果向同学展示，以达到“生生互评”的目的。但是在本节课的教学当中本人因为没有对学生进行分组。故小组展示变成了个人展示，而展示的内容就是学案上问题的答案。
五、质疑探究

质疑探究在本节课的教学中包括两个方面，第一，对学案上疑难知识点的探究；第二，对老师所创设的物理情景问题进行探究。在这里，教师应该尽量创造质疑情景，提倡学生大胆质疑。而在探究的过程老师也应引导学生自己思考，不能一下子公布答案。如：洛伦兹力的计算公式为什么为f=qvB？要引导学生将电荷与电流；安培力与洛伦兹力联系起来。
六、达标检测

检测就是学生把自己学习的成果通过习题来检验学习效果和掌握程度，从而在原有的知识基础上进行调节和改进。在本节课中检测的题目，我把它设计在学案的最后，因为时间的关系，不能在课堂上完成只留给学生课后完成。
本节课本人尝试运用了“6+1”的教学模式，一改之前教师讲、学生听的满堂灌的教学模式，重视了学生主体，教师主导的地位，满足了新课标的要求，基本上达到了教学目标。但是在教学的过程中也存在着很多问题，希望能在以后的教学中能有所改进。
