浅谈如何提高高三学生的历史记忆能力
遂溪四中 历史科组 赖金珍
在高三历史教学中，高三的复习课是学生冲刺高考的重要阶段，今年广东高考面临改革，采取全国卷的考试模式，历史新增四道选做题题型，考试范围一下子扩大了许多。对于文科生来说，我们不提倡死记硬背式的“背多分”，但对于知识体系繁多的历史学科来说，在理解的基础上提高学生的记忆能力水平就显得尤其重要了，在保证复习进度的前提下，提高学生的记忆能力，我从以下几方面入手。

第1， 端正学生的学习态度

“态度决定高度”，上高三的第一节复习课，我就跟学生明确高三复习课的重要性，且跟学生强调高三复习课不是从头来一遍的“炒冷饭”而是在原有的知识体系基础上拓展升华，会补充非常多的内容，所以要认真对待并紧跟老师的复习思路。
第2， 带着问题上课

高三复习课参照考试大纲，有很多的考点，包括政治文明的历程，经济成长的历程，文化发展历程和选修部分。带着问题上课，会让学生有收获感，每节课下来会让学生觉得自己解决了不少问题。有点各个击破的成就感，这样一来可以更好地激发学生的学习积极性。
第3， 增强学生的记忆能力

端正了学生的学习态度，培养了学生的学习兴趣，，还应授予学生行之有效的记忆方法，正所谓“授人以鱼还不如授人以渔”，使学生会背并记熟，增强了学生的记忆能力，在复习课中自然而然起到事半功倍的效果。在教学实践中，我总结了几种记忆方法。

1、 总结记忆法

每讲完一小节的内容，我都会让学生首先自我小结，让他们对刚复习完的内容有个直观的认识，然后我会在学生的小结基础上完善本小节的内容。复习完每专题再做个专题知识提纲，如在讲《英国的君主立宪制》的时候给学生归纳为“一、二、三”具体是一条主线：代议制的确立、发展和完善。两大趋势：国王的权力逐渐削弱，议会的权力不断增强。三个转移：立法权由国王转移到议会；行政权由国王转移到内阁；民主权利由贵族转移到工业资产阶级，并下移到公民。讲完近代西方资本主义政治制度的确立和完善这专题，我又给学生总结如下：1.一个核心：资产阶级代议制（间接民主）由选举产生的代表组成的议会，代表民意行使国家权力的制度。2.两种政体:君主立宪制,民主共和制。3.三个认识：⑴民主政治制度的确立、发展和完善是一个曲折反复的过程。这是资本主义发展的必然结果，也是资产阶级为代表的各种政治力量斗争结果。⑵资产阶级代议制呈现统一性与多样性。统一性表现为各国资产阶级通过议会掌握国家立法权，维护资产阶级利益，民主化、法律化、制度化成为社会原则；多样性表现为各国民主政治制度各具特色，符合本国国情（文明多元）。⑶民主政治代表了人类文明的发展方向，影响深远。4.四个重点⑴英国通过《权利法案》确立了君主立宪制度，实行议会至上的原则，并形成责任内阁制和完善近代民主制度。⑵美国通过了1787年宪法，确立的联邦总统共和制度、三权分立的原则成为资本主义民主的典范。⑶法国1875年通过《法兰西第三共和国宪法》，最终确立了民主共和政体。⑷德意志实现统一后，颁布了《德意志帝国宪法》，确立了君主立宪政体。这样一来，学生对知识有了全面直观的认识，记忆起来也会轻松许多。
2、 比较记忆法

对性质相同或相近的历史事件进行比较，找出其中的相同与不同。这样一来，可以加深学生的记忆，例如对中国明朝内阁和近代西方内阁的比较，可以让学生认识到封建社会的内阁是君主专制的产物而西方内阁是民主制度发展的产物。还有通过比较四大发明对中国和西方造成不同影响的原因，可以得到的启示，科技是第一生产力，但科技只有转化为生产力，才能推动生产发展和社会进步。
3、 联想记忆法

对已学的知识进行加工改造，充分发散思维的一种方法。如鸦片战争后签订的第一个不平等条约《南京条约》。条约里面有开放五口作为通商口岸的内容，按照地理位置可以串联记作“广州宁（宁波）下（厦门）不（福州）上（上海）”。又如1894——1895年中日甲午战争中国战败被迫签订不平等条约《马关条约》，条约内容可简化为“赔二亿，割三岛，开四口，允设厂”。通过这样的简化记忆，把枯燥的内容生动化了。
4、 反复记忆法
    复习是巩固已学知识的重要手段之一。孔子说：“温故而知新”。上课过程中，应做到重难点突出并反复强调。把历史事件的时间、地点、人物、事件的内容、性质、意义、因果等要素牢牢地让学生印在脑海中。讲练结合，通过做题巩固复习的知识点，同时还可以检测学生薄弱的知识环节做到及时记忆。这样做的目的是使学生全面把握历史发展的纵横时空线索，进一步增强学生的记忆和解题能力。
    总而言之，增强学生的记忆方法有很多，让学生在学习中探索适合自己的方法，毕竟适合自己的才是最好的，这样才能让学生以最有效的方法去理解巩固所学知识，在高考中取得理想成绩。
