培训总结

我参加了这次远程教师职务培训，每天坚持学完培训的视频内容与练习，对整个培训有了一个深刻的认识，这其中有专家老师们对课程深入的讲解，有典型的案例视频，专家对视频课例的精彩点评和评析，结合培训学习内容，设计了供学员们的思考和完成的作业、研修日记、论坛发帖子等，虽然培训是短暂的，但收获的是充实，使我受益良多。以下是我对这次培训的总结：

1、看了《寻找真实的幸福做幸福老师》、《对待学生的态度和行为》、《善于沟通与合作》这几个讲座，让我懂得了怎样才能做幸福的老师，对待学生要有宽容的态度，把学生当朋友，不要高高在上，学会善于与学生沟通，及时了解学生。

2、看了《演奏教学》、《识谱教学》、《确定核心内容进行教学设计》、《音乐教学方法设计》、《音乐教学如何提升师生的创造力》这几个讲座使我学会很多课堂教学的有效方法，学会了正确处理识谱教学与其他教学内容之间的关系，如借助器乐教学进行识读乐谱等。  其中《识谱教学》讲座使我的感受最深。“识读乐谱”（识谱教学）是表现音乐的一种工具和手段，是中小学音乐知识技能教学的一个组成部分。从培训中，我学会了如何提高小学音乐课堂学生的识谱水平。我的认识是：激发识谱兴趣是前提；抓住节奏游戏是关键；结合乐器教学是媒介；进行旋律创编是手段；利用直观的图形谱识谱是方法。通过这些认识在教学实践中收到了良好的效果。

一、激发识谱兴趣是前提

以“兴趣爱好为动力”是音乐课程标准的基本理念之一。引导学生学习音乐首先是兴趣为主导。听故事是孩子最感兴趣的事情，在音乐教材的十二册《do re mi》一课中，要求学生在一课中记住七个音符，相对是有困难的，首先我利用教材内容上的介绍音乐故事美国电影《音乐之声》开始。我在教授这一课时，首先给同学们听赏电影插曲《do re mi》，在动听的歌声之后给同学们简单介绍了这个故事，同学们对这个电影感兴趣了，我放了其中一段故事中介绍七个小孩，家庭教师给他们分别取名为七个音符。接着引入他们分别住在音乐大楼里面，同学们一下子从这个故事中认识了七个音符，并且有了印象。接着我运用多媒体出示高音大楼的七层楼让学生加深对七个音符的音高的认识，楼梯从下而上分别是音符1、2、3、4、5、6、7的音高，给学生介绍七层楼从下而上安顺序分别住着七位音符，通过听钢琴找到七个音的名字（学习唱名）。 

二、抓住节奏游戏是关键

音乐游戏是最受孩子们欢迎的，当学生认识了音名之后，设计一些音乐游戏，让孩子们在快乐的游戏中进一步熟悉乐谱的节奏、音名唱名、巩固音高。如：在二年级下册的《采山》一课中学习十六分节奏和八分节奏的识谱时，我先让学生分辨好“跑”与“走”的速度区别，再让学生在节奏上“套现”。如“XXXX × ×”变读“跑跑跑跑  走走”，或者调换“× ×  XXXX”变读成“走走   跑跑跑跑  ”；在学习的过程中，首先让全班分两组进行声势训练，两组进行比赛，看哪一组被打败？一组边念边做“跑跑跑跑”动作，另一组接着边念边做：“走走”的动作。在这种全班一起参与的情境下，学生一下子就兴奋起来了，学习兴趣也提高了。在学生情绪正高涨时，接着我用“XXXX  × ×”十六分节奏和八分节奏对学生进行问答。如老师：“看谁最安  静 呀 ” 学生：“我就最安  静  呀”。老师： “看谁会听  歌呀 ” 学生：“我就会听  歌 呀”。 引入歌曲《采山》里的歌词学习，如老师：“采呀采什  么 呀 ” 学生：“采呀采蘑  菇  呀”。等全体学生都能按标准节奏回答时，我马上加上旋律的节奏进行问答如“6 6 6 1  22”，然后换上另一种旋律让学生回答 如“3 3 3 1  2 2”。这时学生都争先恐后的用演唱来回答老师的问题。在这有趣的一问一答的游戏中，学生不但可以调动他们的识谱兴趣，而且可以提高学生的识谱能力。 

三、 结合乐器教学是媒体

乐器进课堂是识谱教学的最佳实践活动，学习器乐演奏的过程，同时也是识谱的过程。是学生不仅能正确地奏出乐谱中的各种音符，还能通过反复的听音训练，使学生在听的过程中潜移默化的建立准确的音高概念，有效地增强识谱能力。小学音乐教材在四年级下册中就开始了竖笛的认识，之后借用《乃哟乃》中简单的1（do），3（mi），5（sol）三个音符，请学生吹奏1（do）、3（mi），5（sol），学生们不仅不会觉得音符的进一步巩固学习的乏味，反而是在吹奏练习中慢慢熟悉了1（do）、3（mi）、5（sol）两个音符。此外，还可以在歌曲《牧童谣》中去熟悉6（la，）、2（re）、3（mi），通过乐器的学习进行反复看谱训练，这样学生的识谱能力也就得到了提高。 

四、进行旋律创编是手段

在歌曲的学习中，教材中有很多较简单的歌曲，有些是用来作为音乐游戏或是进行歌表演的歌曲，这一类歌曲音符不多，歌曲节奏不复杂，这些歌曲学生们往往听了几遍就能自己唱了，这时我把这些歌拿出来让学生们唱唱谱，他们是很乐意的。比如在三年级上册中《草原上》，我引导学生整首歌曲围绕3（mi），5（sol）,6(la)三个音符进行编曲，接着用接唱的方式进行旋律创编演唱，三个音可以进行一些简单的组合唱，歌曲虽简单但并不枯燥，唱起来也朗朗上口。同时也可以灵活运用2（re）、1(do)、低音6(la)三个音符进行创编。这样不但可以感受到蒙古族民歌的风格，也可以提高学生的识谱能力。 

五、利用直观的图形谱辅助识谱是方法

小学低年级学生正处于直观形象思维阶段，孩子们活泼好动喜欢玩游戏。如果要让学生学唱抽象的乐谱相对有一定的难度，为了让学生乐于接受并且易于接受,所以需要用直观形象的方法去引导学生进行识谱。在教学中我尝试利用直观的图形谱进行识谱。所谓图形谱，是指利用线条、形状、色块、实物以及符号这些可视化形式，使音乐具体化、形象化和直观化。利用图谱的教学方式进行音乐教学活动，它符合学生们以形象思维为主的学习特点，启发他们在理解图形谱的基础上掌握音乐中的各种音乐要素——旋律、节奏、音高等。能将抽象的音符架构在直观的图形谱之上。如在一年级教授歌曲《母鸡叫咯咯》这首歌曲里，我就是把歌曲中的乐谱写在苹果的图片上进行直观的学唱。在教学的过程中，通过引导学生玩”摘苹果”的游戏激发他们的兴趣进行识谱,接着说:“谁能跟着钢琴唱准树上的苹果音符, 神奇的苹果音符就会掉下来送给你们!”这时全班学生都兴奋的举起了手,学生们唱得不亦乐乎。顿时把学习识谱从被动变成主动。可见对于低年级识谱教学，适当利用直观的图形谱进行辅助识谱,这是一种十分有效的识谱方法。

识谱教学在音乐教学活动中并不是单一的，识谱能力的提高对学生感受、理解、表现以及创造音乐有着不可忽略的作用，我们在识谱教学过程中，要遵循学生的认知规律和心理特点，选择形象生动、简便可行、适合小学生特点的音乐游戏和一些综合性的活动有效地调动学生识谱学习的主动性和积极性，以求最佳教学效果，引导全体学生积极参与到各种音乐活动中，使他们在轻松、愉快的氛围中感受音乐，学习音乐。  

    培训中，我感受到不变无法求新。所以不仅自己要学习，还要看别人怎么学习。在实践过程中敢于迎接挑战，便也敢于创新。学习中不断提升了自己的能力和水平，促进了自我发展。每一次交流，都是一次学习，都是一次收获，它激励我不断地学习学习再学习。今后我要充分发挥网络的优势，关注学生的可持续发展，加强学习，修养身心，提高自己的学识水平，不断自我提高。

