国培计划（2016）——贵州省少数民族地区乡村

幼儿园教师网络研修与园本研修整合培训工作总结

                               毕节市金沙县二坊坊主 孙丹
 三个月不短也不长，国培计划（2016）——贵州省少数民族地区乡村幼儿园教师网络研修与园本研修整合培训已经降下帷幕。感谢领导的信任和栽培，让我有幸成为本次国培毕节市金沙县二坊坊主的辅导教师，在此更要感谢研修网老师不厌其烦的答疑，向辛勤工作的专家、领导、积极上进的学员，道一声“你们辛苦了！”。培训即将结束之际，对我班“国培”情况进行总结，不当指出，恳请专家、领导、学员批评指正。
 今年9月份接到教育局通知，与我县本次培训管理员廖英主任和一坊坊主刘凤园长参加国培计划（2016）——贵州省少数民族地区乡村幼儿园教师网络研修与园本研修整合培训管理员及坊主高级研修集中培训，本次培训，专家们从项目解读，教师专业化发展策略，优秀坊主经验交流，工作坊活动，教学平台操作几个方面进行了专门的讲解。经过3天的学习，我的收获不小，可以说是受益匪浅，但同时也忐忑不安，深怕做不好辅导教师，完成不好任务。不管怀着怎样的心情，还是硬着头皮开始了此项工作。
 本次培训，深深感到当辅导老师是多么不容易的。清楚认识到辅导教师的职责，能够进行网上学习，了解熟悉课程内容，把握本次“国培”的要点和重点；积极进行教学研究和实践，提高自己的教学理论水平和实施新课程的能力，保障承担和胜任“国培”的辅导工作；坚持网上研修，与学员老师一道进行教育教学理论的学习和交流，进行教学实践的探索与反思，耐心回答学员提出的问题，认真做好辅导、指导、服务工作，掀起了一股学习、实践、交流、探讨的热潮。负责网络班级组建，网络班会开展，组织线下研修，提醒学员学习进度，批改作业，点评研修日志，激活并引导班级论坛开展，搜集信息，传达项目办阶段精神，编辑班级简报等。通过这次培训，我深深地感受到自己需要学习的东西太多，今后更要努力学习，不断完善自己。回首几个多月来所做工作的点点滴滴，仍然历历在目。

 首先，充分利用各种平台，组建班级，顺利快速进入学习状态。本坊共计124个学员，辖金沙县13个公办幼儿园，为了方便大家交流学习，我们建立了QQ交流群,群成员124人；为了进一步跟进学习进度和管理，还建立了组长交流群，组长13个。首先，熟知平台操作程序，耐心为学员解答，以“班级公告”，“小纸条”“QQ群”等形式告知，让老师们一进入班级就明白自己要做什么、该怎么做，达到什么学习要求等，效果非常好。

 在“国培”中共收获。作为辅导老师，我按照进度安排认真学习了全部课程。在课程学习过程中，由于课程专家都有着丰富的专业知识，对课程的讲解鞭辟入里，在理论和实践方面都给了我们全方位的指导，使我们能在教学中运用可行的理论得心应手进行教学实践。学员也学的非常认真，及时的做出反馈，并且能在研修日志中把自己的学习感想与心得写出来与大家分享，在帖子板块与大家讨论。认真阅读学员的日志，与学员一道在论坛上分享学习、工作乃至生活中的喜与忧，交流中对学员从陌生到相熟再到相知，认真批阅学员的作业。

 摆正辅导的位置。辅导，在更多意义上就是在国培行程中，提醒掉队的学员、督促因为工作繁忙而耽搁了学习的学员、鼓励因为行程太长而有些寂寞的学员、期待全班的学员一起往前行。因此，充分利用好消息管理、班级公告等平台，挖掘相关资源，出好每一期的简报，通报学情、提醒学习进度、推出学习之星等等。精心认真地批阅作业、点评日志也是为了提醒、督促、激励和期待。

 本坊共计124个学员，各位骨干教师都能积极及时的完成学习任务，积极交流，勇于探索，但是在山区的部分骨干教师，由于条件限制，未能及时完成任务，在我督促、他们克服困难的情况下，最终完成了学习任务。截止到目前全体合格：100分5人；97分12人；94分31人；91分38人；88分30人；87分7人；86分1人。
 从提交的作业、教学设计和反思来看，大部分是独立完成，但也存在抄袭、直接从网上下载复制的现象。从论坛交流及研修日志分析，学员还未能完全适应远程学习形式。论坛交流不活跃，发帖主题分散，有“你说你的我谈我的”局面，不善于围绕一个研修主题进行班级的深入研讨，为了完成发帖量，重复发帖，内容简单意义又不大。总的来说学习态度及学习质量有待提高。

 此次培训，网络研修与园本研修整合，贴近教学，深入一线，贴近课堂，形式新颖，内容符合教师的需求，讲授精彩具有针对性、实施性和前瞻性。教师积极性很高，从网上认真聆听众多专家、学者乃至国内权威人士的讲座，倾听他们对教学的理解、感悟他们的思想方法等。老师们在心得中提到，要是平台不关闭就好了，可以持续学习，聆听专家的讲座，查看同学的作业，不断完善自己。
 “活到老，学到老”，作为教师，我们将“教育到老，研修到老”！我们期待更多的专家，更多的同行，更多的教育爱好者，一起前行！工作坊研修项目需要我们每一位坊主深入思考，潜心研究，充分调动每一位学员的积极性，需要每一位学员通力配合，凝聚力量，日积月累，最终达到质的飞跃，只有这样才能更加有实效性地达到培训的目的，提升老师们的专业水平及教育教学实践能力。
