《使用Photoshop及计算机中的色彩空间》教学设计

潮州市湘桥区城南小学  黄泓桢

教学目标：

一、了解什么Photoshop以及它的作用；

二、了解计算机中的“像素”这个概念；

三、了解计算机中的色彩空间；

教学重难点：

一、Photoshop对文件格式的转换存储；

二、RGB色彩空间的概念及标称方法；

教学过程

1、PhotoShop是Adobe公司出品的一款专门用于处理图片的大型工具软件，它的功能非常强大，能够对照片进行各种处理，包括修改、调整、制作特别效果等。
师：演示几张用Photoshop处理过的带有特效的照片。

2、开始使用PhotoShop
演示：双击桌面上的PhotoShop图标（如图）打开PhotoShop，就会出现PhotoShop的初始化界面，稍等一下，直到PhotoShop主界面出现。

师：与其它软件不同的是，PhotoShop一开始并不会自动打开一个新的文档，需要使用者自己去建立一个或者打开已经存在的图片。

演示：点击菜单中的“新建”，会出现新建对话框（如图），“名称”中可填入这个文档的标题，以后保存图片时，PhotoShop会自动按名称作为文件名保存起来。“宽度”和“高度”是指新图片的大小，这两个值有多种单位可以选，一般我们要选择“像素”。其它的参数我们将在以后的课程中逐步学习到。

设定好图片大小之后就点击“确定”，这时界面上就会出现一个空白的PhotoShop文档，我们就可以在上面画画了。

学生练习：打开学生机上的Photoshop，然后新建一个1024X768像素的图片。

3、保存作品

PhotoShop有自己专用的文件格式，扩展名为PSD。

Photoshop也可以打开多种常见的文件格式，如JPEG、BMP等，我们可以将以前用Windows画笔软件画的图打开来加式，也可以从网上下载各种图片然后进行进一步的处理。

师：作品完成后，我们还要把作品保存起来，点击“文件——存储”，在对话框中输入文件名，然后点击保存，就可以了。PSD格式是PhotoShop的专用格式，里面包含了图层、文字、选区等信息，方便作品的修改，但PSD格式不能直接应用于其它软件。如果想要将制作的图片用于网页、动画、桌面壁纸等用途的话，就要另外存储为JPEG或GIF等其它通用的格式。选择“文件——存储为”，然后在文件名下方的“格式”栏中选择其它的文件格式。

学生练习：把已经打开的图片保存到D盘下面。

4、像素——图片的大小单位

师：我们在计算机的显示器中所看到的图像，包括图片和文字，如果放大出来，我们可以看到，全部都是由纵横排列的小点组成的，这些小点就称为“像素”。数量众多、颜色不同的像素组合在一起，就变为我们所看到的缤纷世界。

演示：在Photoshop中打开一张图片，然后用缩放功能将图片放大到1000%，可以看到明显的色块。

师：所以在计算机中，一张图片的大小就用“像素”来做为单位。比如一张图的大小是100X100像素，那就是说，这张图片有100个像素宽，100个像素高，总共是由10000个小点组成的。而我们通常所看到的桌面的大小，是1024X768像素。不同的显示器所能够显示的像素也不同。

学生练习：在Photoshop中打开一张图片，然后用缩放功能将图片放大到1000%或更大的比例，然后观察出现的色块，体会图像的构成。
5、计算机中的颜色
师：现代计算机的显示器都是彩色的，能够显示彩色的图像。计算机中的色彩都是经过量化的，有着精确的数值。

提问：有谁知道三原色是什么？

生：色彩中不能再分解的基本色称之为原色，原色可以合成其他的颜色，美术上的三原色是红、黄、蓝。

师：我们知道，美术中的三原色是红、蓝、黄，将这三种颜色以不同的比例混合起来，就能形成各种色彩。而计算机中的颜色也是一样由三原色混合而成的，只不过计算机的三原色是采用“光学三原色”，也就是红（Red）、绿（Green）、蓝（Blue）。它将这三种颜色按亮度（而不是深浅）分为256级，数值是从0到255，0表示没有这种颜色，1是最浅，255是最亮。将不同份量的三原色混合起来形成各种颜色。

板书：RxGyBz
师：用计算机表示就是RxGyBz，xyz代表不同的0~255的数值。这种表示方法称为RGB色彩系统。采用了这种系统，计算机中每一种色彩都能精确地用数值来描述，而不用担心因为显示器的差别或是人眼分辨能力的不同导致色彩的不同了。

师：如果你经常用某种漂亮的色彩，你可以把它的RGB值记起来，然后想用到这种色彩的时候，就打开Photoshop的调色板（如图），把它的数值输进去，就能得到一模一样的色彩了。

演示：打开Photoshop的调色板，手动输入RGB的数值，让学生观察颜色的变化。

师：可以看出，这三种色彩用RGB来表示就是一种色彩是最大值（255），其它二种色彩是没有（0），当这三种色彩都是最亮，也就是最大值255时，就会混合成白色，而当三种色彩都没有，也就是0的时候，就是一片黑暗了，当然就是黑色。

演示：在屏幕上显示几种常见色彩的RGB值。

白色：R255，G255，B255

黑色：R0，G0，B0

纯红：R255，G0，B0

纯绿：R0，G255，B0

纯蓝：R0，G0，B255

亮紫色：R255，G0，B255

纯黄：R255，G255，B0

粉红：R244，G166，B255

橙色：R255，G125，B0

学生练习：打开Photoshop的调色板，手动输入RGB的数值，用画笔工具在画布上涂抹，观察色彩的变化。

上机练习作业：

用Photoshop打开D盘上教师已经准备好的图片，然后尝试使用各种画笔工具对图片进行加工。

