美画修身  怡养秉性  

——谈美术教育对学生良好行为习惯的养成
均安中学   张慧

摘  要：人生如画，画如人生，好的行为习惯就是画笔，才能画出最好的画。美术教师更要注重借“美”之力培养和提高学生的行为修养，好修为就是美术教育升华之后的美。
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人生如画，画如人生，好的行为习惯就是画笔，才能画出最好的画。书画的学习可以调节心智，涵养笔墨：写意国画需要心中有数、一气呵成，锻炼了孩子果敢的性格；书法需要静心专注，塑造孩子养成致虚守静的性格；工笔国画需要精谨细腻，培养了孩子持之以恒的意志……因此，很多家长让孩子学习绘画来修身养性。美术教师除了培养学生发现“美”的眼睛，更要注重借“美”之力培养和提高学生的行为修养：
一、对学生爱严结合 增加责任之心
前苏联教育家马卡连柯的基本教育原则是：尊重信任与严格要求相结合。尽量多地要求一个人，也要尽可能多地尊重一个人，信任每个学生都有积极的一面。美术教育的真正目的不是让学生成为艺术家，而是教会学生审美。在美术教学中，信任和尊重每个学生但严格规范他们行为，在教学的每个环节注重对学生责任意识培养。《美术鉴赏》教材第五课《审美自律》，从书法的角度去诠释“美”，我也布置了一个作业：自己的签名设计，字体设计可以自由发挥。13个班作业全部都交了，但作业中不乏随便应付的，把“自由发挥”的要求和老师对他们的信任理解成“没要求”，于是随随便便写了个名字就算完成了作业，这明显是敷衍、不负责任的行为。我灵机一动，特别用了一节课时间来评点每个人的签名设计，“中国文字的造字最大特点就是天方地圆，堂堂正正，也是中国人为人处世之道，所以常常说见字如见其人。个别同学的签名和他的形象差太多了，这是怎么回事？一个人的字可以看出他的修为，一个人的签名更是如此。糊糊涂涂的签名后面是一颗糊糊涂涂无责任的心。”这是我在作业点评后总结的一句话。课后，那些不太认真完成作业的学生和我说：老师，我的签名作业能重新设计好再交给你吗？“签名事件”后，越来越多的学生认认真真做美术作业了，作业质量也逐步提高，画面效果越来越好。学生端正了做美术作业态度的同时，更学会了要对自己所做的每一件事情负责，这是关乎人品的大事。一个对自己都不负责的人，是不可能去承担其他责任的。
二、关注学生行为细节，规范行为习惯
古话说：站如松，坐如钟，行如风。这句话用在画画上，也很合适。画画需要身心放松，凝神静气，去除杂念，一张好画需历经思考、初稿、正稿。坐不住的、没有定律的孩子，绝对不可能画一张像样的画出来。

美术课，不同文化课，上课的形式相对灵活空间大，给本身就没有养成好坐姿的同学机会，貌似可以随性上课了。乱动，讲小话，课堂纪律差，影响老师讲课和和其他同学听课。我的经验和习惯：提早几分钟进课室，整理讲台，把我的教材教具端端正正放在讲台上，临上课剩下2分钟时间，我会要求学生把自己的课桌前后左右对齐，打铃时，端正坐好，要有准备上课的精气神。这个似乎有点像对小学生的要求，很多学生流露出不满情绪，针对这个情况，我从美术角度解释：教室的平面就是一张平面构成作品，课桌行列的整齐就是排列组合的美的形式，但这些只是我们这个班级“美”的外观形态。每个同学是体现这张美术作品内在美的每个元素，其中一个元素的不和谐，都会影响到这个作品的整体美。没坐端正的学生不好意思地笑了。通过半个学期的指导和教育，我进课室时学生们都已经做好这些准备工作了。如果有的学生坐姿太随意，我会通过“美术语言”提醒他：“嗯，这个同学的动态很好，动势稍微大点，就像马蒂斯的《舞蹈》中其中一个舞者了。” “ 怎么啦？不舒服吗？看你的趴在桌子上的动态，是生病的样子啊？” 在了解美术作品的历史意义和美术作品背后的故事后，学生对艺术家有了新的认识：艺术家表象的不羁，是作画的专注和投入，没办法有多余的时间去注意外表；也体会到要画一张好画，首先姿势要正确。“坐”好，其实是态度端正的一个表现，是一篇文章的排版；是整装待发的队伍；是能演奏优美音乐的五线谱。
美术生的课堂教学，更要强调正确的绘画姿势，在画第一张画时就要开始要求每个学生的绘画姿势，握笔姿势，并监督和指导他们养成正确的绘画习惯。当代写实派画家冷军，一张作品，花费的时间就是一年，在他成功的背后，很少有人会想到那张板凳，他一坐就是一年。可见 “坐”好，是“画”好的前提。
 三、培养学生聆听习惯，强化尊重意识
“美术课就是画画课”，这种对美术课的片面认识的人应该很少了，“画” ，只是美术课的一部分，还有很多其他方式的美术作业形式，这也是美术课最能培养学生的动手能力，更有利于学生综合素质的提高的原因，美术的课堂教学如果才做到有效教学和高效教学，培养学生聆听的习惯很重要，但无论是美术鉴赏课的课堂，还是美术专业生的课堂，在讲美术理论知识的时候，总有学生不听，不是开小差就是埋头苦画，导致教学效果不佳。针对这种情况，及时点评学生的作业尤为重要。作业一展示出来，学生的关注度立刻提高。认真听课的学生的作业往往比没有认真听课的学生作业要好。无论画面构思、技法、方法、步骤、材料还是最后画面的意境和效果都能体现到位，这样的作业才有含金量，“作业”品质也才能接近“作品”品质。在一次纸艺作业点评中，我表扬了几位学生，他们的纸艺作业接近大学生的立体构成作品。表扬他们上课认真听课，弄懂了理论知识，灵活运用知识点，拓展知识点，还将材料在质感上突破；表扬他们认真做了老师布置的非文字作业，对这节课的材料做了充分准备工作；表扬他们在作业中不仅很好掌握了知识点而且展示了自己对社会的认识。一堂小小美术课，先听，会听，听清，聆听，牢记，消化，动手，延续，拓展，这才是有效学习，也正是关注他人尊重他人的表现。因为：尊重他人的同时，你也会被他人尊重。

四、培养学生观察习惯，提高审美能力
 “艺术源于生活，高于生活”，这句话不难理解，素材来自生活，将生活素材筛选，再创造，最后升华为艺术。艺术大师的作品之所以被大家认可，和他们在生活中细致地观察、筛选、创作密不可分。但不少学生在学习美术的过程中却有几个“不看”：不看事物；不看生活；不看角度；不看自己画面；不看别人画面，这样怎么能学好美术？这就需要在教学中，培养学生的观察能力，才能激发学生的学习美术的兴趣，提高学生的审美能力。在学习《美术鉴赏》第九课《各异的风土人情》之前，我就给学生布置了这样的活动：1、调查均安的民俗，并用绘画的形式记录下来。2、收集均安的民间美术作品，并了解它的做法。3、出去旅游时你会买当地的什么？通过先“发现美”的作业形式，把学生从被动观察变成主动观察。既提高了学生的审美热情和审美能力，又培养了学生热爱家乡热爱祖国的情操。在美术专业写生课上课前，我把摆好的一组静物从不同角度用相机拍下来，用投影分析同组静物不同角度的利弊，强调在写生之前对角度观察和选择的重要性。美术术科教学没有指定的教材，书店的美术类参考书参差不齐，好书可以教好，差书可以教坏，所以买一本好的教参尤为重要。我利用手中存有的图片资料根据省美术联考的大纲要求带领学生一起分析画面。看多了，审美能力提高了，一张画面好坏与否，学生一眼就能辨别，这个观察习惯同时也用到作业自评、互评上，取得了很好的效果。学生审美能力的提高，也直接体现在他们拍的数码照片：取景、构图、采光、色彩都有一定水准，就连摆pose都很少出剪刀手了。
五、培养学生思考习惯，增强对画面的掌控能力
每个学生的每次美术作业，从起笔到完成，就象一个工程一样，要花比较长的时间，的确不容易。三个小时的一张术科练习，一些同学在步骤上就没有严格要求：构图不错，但明暗关系没画到位；整体关系不对；时间不够用。即便是他们在整个绘画过程中很认真，但最终以失败告终，严重打击了学生学习的积极性。其实这是思维的不连贯，是初学美术的特点。画好，先要思考：今天画面的要求是什么？每个步骤解决什么问题？怎么样解决这个问题？达到什么画面效果？如同下棋一样，必须步步为营。在动笔之前明确这些目的了，也就是我们所说的“胸有成竹”了，自然能掌控自己的画面了。每个成功都是留给有准备的人，这个准备就是思考。在画每张画之前，我都监督学生：不要马上画，给5——10分钟想好这张画如何画，每个步骤需要的时间我会安排好并及时提醒学生，画面达                                                                                                                                                               到的效果及时检查，同时及时给予鼓励与表扬。大的框架做好了，具体的时间段内就交给学生自由发挥了。这样既培养学生的逻辑思维能力又培养独立意识，增强了他们对画面的掌控能力，学生的自信心和自觉性也大幅度提高。
六、培养学生卫生习惯，增强劳动意识

“把垃圾带走，将微笑留下”是景区的宣传语，用在美术功能室可以改成“带走垃圾，把美留下”。 “环境美”是必不可少的美育内容，如何培养学生讲究卫生的习惯呢？以身作则：在美术教学中我以身示范，注意仪容仪表，示范画面保持清洁和工整，给学生起到表率作用；我画画的工作室始终保持桌面书籍、绘画工具的整齐摆放，画完的作品归类存放，并保持工作室的清洁卫生。我的美术课堂要求学生在指定位置削笔，画纸不乱扔、不乱甩颜料，每次课结束时，椅子放回原处，收拾好自己的绘画工具再离开，值日生打扫画室，最后离开画室的同学负责关好灯，窗、门。现在我的美术生已经“习惯成自然”，在打扫画室卫生上省下不少时间，画室自然也做到窗明几净，学习环境良好。

美术教师职责是引导学生欣赏美、教会学生感受美、鼓励学生创造美，美术教师更要注重借“美”之力培养和提高学生的行为修养，更可以用“美”的种种表现形式规范学生行为表现，好修为就是美术教育升华之后的美，如一张写实的古典油画，一张精美的工笔画，一副大气磅礴的写意山水画，一座唯美的雕塑。
“美画修身，怡养秉性”，让我们的学生在美术学习的过程中，也将自己“画”成大家赞许和欣赏的目光里的一件优秀的美术作品吧。
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