诗歌鉴赏专题复习学案
                                       高明一中  黄青

[考点解析]
考纲要求：“鉴赏古代诗歌中的形象、语言和表达技巧”，“评价古代诗歌的思想内容和作者的观点态度”。
考察重点：1、从选材看，多为篇幅短小的古代诗歌，名家与非名家并重，非名篇将占主体地位。
2、从时代看，重心突出 ，唐诗、宋词、元曲是首选，但不囿于此三者；

3、从数量看，以单一鉴赏为主，比较鉴赏次之，但比较赏析渐趋看好。

4、从内容上看，紧扣大纲全面考查，“情”“景”为重。 
注意事项：1 、明确题干要求。 一定要看清题目要求，是分析意象、内容，还是语言、表达技巧。弄清出题角度，表达才能有的放矢，重点明确。
2、正确理解诗歌。 对诗歌理解、评价、联想，力求准确、合理、有根据，不能无中生有、任意发挥及随意拔高。

3、恰当运用鉴赏术语。使用规范的、专业的名词术语。能将鉴赏水平从“感性”层面提升到“理性”层面，从而最大程度地提升诗歌鉴赏题的得分率。术语表述要正确，不能生搬硬套、张冠李戴。

4、精心组织答案。 答题时注意得分点，要结合原文赏析，切忌泛泛而谈，大说空话、套话。 
诗歌形象类
诗歌形象指的是诗歌作品创造出来的生动具体的、寄寓作者的生活理想和思想感情的实物载体。主要有：1、人（诗中塑造的人物形象或抒情主人公即诗人自己）2、物（咏物诗或杂诗中的物象）3、景（写景诗或杂诗中的意象及其构成的意境）
鉴赏诗歌形象，要把握形象的特征及手法，分析寓于形象中的思想感情，理解蕴涵在形象中的人生意义或社会意义。 
模式一：分析人物型

[知识要点]一、诗歌中人物形象有三种:1、诗歌中作者塑造的人物形象，如《孔雀东南飞》中的刘兰芝、焦仲卿；2、诗歌中的历史人物等，如杜甫《蜀相》中“出师未捷身先死”的诸葛亮3、是抒情主人公，即作者的形象，如《梦游天姥吟留别》中傲岸不羁、蔑视权贵的李白等。
         二、人物描写的方法：(直接）肖像、行动、语言、神态、心理描写；细节描写

(间接）环境（自然环境、社会环境）描写等
         三、古诗人物类型：1．不慕权贵、豪放洒脱、傲岸不羁的形象。2．心忧天下、忧国忧民的形象。3．寄情山水、归隐田园的隐者形象。4．怀才不遇、壮志难酬的形象。5．矢志报国、慷慨愤世的形象。6．友人送别、思念故乡的形象。7．献身边塞、反对征伐的形象。8．爱恨情长的形象［鉴赏步骤］
（1）找到诗人描绘的形象的有关诗句 ；（2）分析形象的基本含义（表层含义+深层含义）；

（3）联系背景，结合诗歌主旨分析诗人为什么要描绘这一形象；（4）指出描绘形象的作用或效果。 

 [答题步骤]（1）塑造了什么人物形象（概说）。

（2）结合诗句分析人物性格（结合表达技巧）（展开）。

（3）形象表现出的意义（情感、理想、追求、个性等）。
[例] 简析诗中的人物形象。
独坐敬亭山
                                     李白

         众鸟高飞尽，孤云独去闲。

         相看两不厌，只有敬亭山。
 [参考答案]全诗展现了一个孤寂高傲的诗人的形象。 （步骤一）前两句用“众鸟高飞，孤云闲去”来烘托诗人的孤独。后两句运用拟人手法，赋予敬亭山以人的情感，反衬世人的无情。 （步骤二）全诗通过景物描写写尽了诗人孤独凄凉的处境和孤寂的心情。 （步骤三）
模式二：鉴赏物象型
[知识要点]  物象，又称为意象，即被作者人格化了的描写对象。诗人通过这种象征性的物象描写来曲折地表现他的品格节操、思想感情。 
常用表现手法：
1、托物言志(借助物象的本质特征表达自己的思想情感) ：  托物言志 托物寓意  托物抒怀
2、以物喻人（象征）的手法 
［鉴赏步骤］1、提炼所写物象描写特征的词语，分析物象的外在特征、环境特点
2、挖掘物象内在品格和精神。
3、抓住物与“人”的契合点。

4、联系诗人自身经历和所处社会环境，揣摩诗人所托之情，所言之志。

5、体会诗人手法的高妙。

[答题步骤]（1）指出形象（物象）并概括物象的基本特征；

（2）结合诗句具体分析形象(结合表现手法)；

（3）点出形象的意义（作者的情感、理想、追求、品性等）。
[例]                         鹊踏枝　　过人家废园作 
　　漠漠春芜春不住①，藤刺牵衣，碍却行人路。偏是无情偏解舞，蒙蒙扑面皆尺絮。 
　　绣院深沈谁是主？一朵孤花，墙角明如许！莫怨无人来折枝②，花开不合阳春暮。
注释
　　①漠漠春芜：茫茫一片春草。春不住：春去了。
　　②折枝：杜秋娘《金缕衣》有“花开堪折直须折，莫待无花空折枝”。
请赏析诗中的“孤花”形象。
[参考答案]这首词塑造了在芜杂之地却绚烂开放，生机勃勃的孤花形象。（步骤一）暮春时节，满园荒芜之中，一朵明艳绚烂的孤花独自开放。（步骤二）孤花正是词人自己的人格写照，写自己的不合时宜，表明对社会环境的不满和自己超然世外、高标独立的思想。（步骤三）
模式三：分析意境型

[提问方式]  这首诗营造了一种怎样的意境？

[提问变体]  这首诗描绘了一幅怎样的画面？表达了诗人怎样的思想感情？

[解答分析]  所谓“意境”，是指寄托诗人情感的物象（即意象）综合起来构建的让人产生想象的境界。它包括景、情、境三个方面。答题时三方面缺一不可。

[答题步骤] 

步骤一：总括一句。

步骤一：描绘诗中展现的图景画面。考生应抓住诗中的主要景物，用自己的语言再南画面。描述时一要忠实于原诗，二要用自己的联想和想象加以再创造，语言力求优美。（根据分值灵活处理详略）
步骤二：概括景物所营造的氛围特点。一般用两个双音节词即可，例如孤寂冷清、恬静优美、雄浑壮阔、萧瑟凄凉等，注意要能准确地体现景物的特点和情调。
步骤三：分析作者的思想感情。切忌空洞，要答具体。比如光答“表达了作者感伤的情怀”是不行的，应答出为什么而“感伤”。
[例]阅读下面一首诗，然后回答问题。

绝句二首（其一）

迟日江山丽，春风花草香。

泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。

[注]此诗写于诗人经过“一岁四行役”的奔波流离之后，暂时定居成都草堂时。
此诗描绘了怎样的景物？表达了诗人怎样的感情？请简要分析。
[参考答案]此诗描绘了一派美丽的初春景象：春天阳光普照，四野青绿，江水映日，青风送来花草的馨香，泥融土湿，燕了正繁忙地衔泥筑巢，日丽沙暖，鸳鸯在沙洲上静睡不动（步骤一）。这是一幅明净绚丽的春景图（步骤二）。表现了诗人结束奔波流离、生活安定后愉悦闲适的心境（步骤三）。
表现技巧类
诗歌的表现手法（表达技巧）
表现手法是诗人用以抒发感情的手段方法。常用的表现手法有：

(1)衬托，分正衬和反衬。利用事物间近似或对立的条件，以一些事物为陪衬来突出某些事物的艺术手法。利用事物的近似条件来衬托一事物，称正衬；利用事物的对立条件来衬托一事物，称反衬。正衬如“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”

反衬又有：①动静衬，如“明月松间照，清泉石上流” ②声寂衬，如“日出惊山鸟，时鸣春涧中”③以乐景衬哀情

(2)虚实结合。 “实”是指客观世界中存在的实象、实事、实境，“虚”是想象、回忆、梦境中的情景。

(3)对比。

(4)白描。使用简练的笔墨，不加烘托，刻画出鲜明生动的形象。北朝民歌《敕勒川》中“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”就是对草原景象的白描，显得简洁有风骨，写出了草原的壮美，点染出牧民的生活

⑸抑扬。把要贬抑否定的方面和要肯定的方面同时说出来，只突出强调其中一个方面以达到抑此扬彼或抑彼扬此的目的。有先扬后抑和先抑后扬之分。

⑹烘托。是指通过侧面描写，使所要表现的对象鲜明突出的表现手法《琵琶行》中“东船西舫悄无言，惟见江心秋月白”一句，用环境描写烘托音乐的魅力，给读者留下了广阔的回味空间。

“烘托”与“衬托”不同：“烘托”是通过别的事物把想要表达的事物写出来，所以，用一事物暗示出另一事物就叫烘托。这与“衬托”不同，因为“衬托”是两种事物都写。

⑺从对方着笔。这是古代诗词常用的一种表达技巧，也叫曲笔。如《邯郸冬至夜思家》（白居易）“邯郸驿里逢冬至，抱膝灯前影伴身。想得家中夜深坐，还应说着远行人”。

（8）象征

（9）用典

表现手法还包括抒情手法、描写手法、修辞手法三大类。

（一）抒情手法：分为直抒胸臆和间接抒情两种。

1、直抒胸臆：“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”

2、间接抒情: （1）借景抒情，如“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇” “感时花溅泪，恨别鸟惊心”。

（2）托物言志，如《墨梅》“吾家洗砚池边树，朵朵花开淡墨痕。不要人夸好颜色，只留清气满乾坤。”《石灰吟》“千锤万凿出深山,烈火焚烧若等闲.粉骨碎身全不怕，要留青白在人间。”一般是咏物诗。
（3）托物寓理，如“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许，为有源头活水来”一般是哲理诗。
（4）、借古讽今（伤今、抒怀）

（二）描写手法：①正面与侧面   ②实景与虚景（虚实结合、以虚写实）  ③动景与静景（动静结合，以动衬静，以静衬动）   ④白描与工笔
（三）修辞手法：
(1)比兴。如“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑” “孔雀东南飞,五里一徘徊”“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年”先言它物引起所咏之辞。

(2)比喻。如“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”； 李贺的《马诗》"大漠沙如雪，燕山月似钩。何当金络脑，快走踏清秋"

(3)拟人。如“雁引愁心去，山衔好月来”“只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆”“好是春风湖上亭，柳条藤蔓系别情。黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声”

(4)夸张。“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”（李白《望庐山瀑布》）“白发三千丈，缘愁似个长”

(5)双关。如“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”“晴”暗指感情的“情”。

(6)用典。如“商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》”“想当年，金戈铁马，气吞万里如虎”（辛弃疾《永遇乐 京口北固亭怀古》）

⑺对偶。用结构相同、字数相同的一对句子或短语来表达两个相对或相近的意思。从形式看，语言简练，整齐对称；从内容看，意义集中含蓄。如“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。”(杜甫《登高》)

（8）设问、反问。设问如“问人间谁是英雄?有酾酒临江，横槊曹公”;反问,如“江东弟子今虽在，肯为君王卷土来”等。
（9）互文 
（10）借代
模式四：分析表现技巧型

[提问方式]  这首诗用了怎样的表现手法？

[提问变体]  请分析这首诗的表现技巧（或艺术手法）。诗人是怎样抒发自己的情感的？有何效果？

[解答分析]  表现手法是诗人用以抒发感情的手段方法，要准确答题，必须熟悉常用的一些表现手法，抒情手法、描写手法、修辞手法。
区分表达技巧(应注意是否有提示；如无提示，应按从整体到局部、由大到小的顺序判断表达技巧)

[答题步骤]
步骤一：准确指出用了何种手法。
步骤二：结合诗句分析如何用了这种手法。
步骤三：此手法有效传达出诗人怎样的感情。
[例]阅读下面一首诗，然后回答问题。

早行

露侵驼褐晓寒轻，星斗阑干分外明。

寂寞小桥和梦过，稻田深处草虫鸣。

此诗主要用了什么表现手法？有何效果？

[参考答案]主要用了反衬手法（步骤一）。天未放亮，星斗纵横，分外明亮，反衬夜色之暗；“草虫鸣”反衬出环境的寂静（步骤二）。两处分衬都突出了诗人出行之早，表现了心中由漂泊引起的孤独寂寞（步骤三）。
赏析语言类
模式五：炼字型

[提问方式]  这一联中最生动传神的是什么字？为什么？

[关注词语]  动词、形容词、数词
[解答分析] 1、结合全诗的意境、情感来分析   2、理解词语意思或分析其用法：⑴该词在诗中的含义  ⑵该词在诗中的用法（是否活用，是否用修辞，是否用表达技巧）  ⑶特殊词语　①叠音词　②颜色词　③拟声词   3、展开联想，把该词放入原句中描述情景  4、分析该词烘托了怎样的意境，或传达了什么感情，或在结构中起了什么作用？  5、简要分析其妙处

[答题步骤]  步骤一：解释该字在句中的含义或用法。
步骤二：展开联想把该字放入原句中描述景象。（此步骤要灵活，根据题目，有时可省略。）
步骤三：分析作用。（意境、感情、结构）。

步骤四：分析效果。（此步骤可无）
[例1]                              南 浦 别  

　南浦凄凄别，西风袅袅秋。 

一看肠一断，好去莫回头
前人认为，“看”字看似平常，实际上非常传神，它能真切透露出抒情主人公的形象。你同意这种说法吗？为什么？ 
[叁考答案]  同意。“看”，在诗中指回望(步骤一)。离人孤独地走了，还频频回望，每一次回望，都令自己肝肠寸断。此字让我们仿佛看到抒情主人公泪眼朦胧，想看又不敢看的形象(步骤二)。只一“看”字，就淋漓尽其所有致地表现了离别的酸楚(步骤三)。 
 [例2]  阅读下面一首宋诗，然后回答问题（2007年四川卷）

葛溪驿

缺月昏昏漏未央，一灯明来照秋床。

病身最觉风露早，归梦不知山水长。

坐感岁时歌慷慨，起看天地色凄凉。

鸣蝉更乱行人耳，正抱疏桐叶半黄。

诗人的心绪集中体现在“乱”字上，全诗是怎样表现的？请简要赏析。

[参考答案]   本诗以“乱”为诗眼，情景交融，抒写了诗人的家国之思。首联借残月、滴漏、昏暗的灯光暗写诗人心烦意乱。颔联直写身体之病、羁旅之困、怀乡之愁，点明“乱”的部分原因，为进一步写“乱”蓄势。尾联用衬托手法，借疏桐蝉鸣诗人的烦乱渲染到极致。
   模式六：鉴赏诗歌中的诗句（炼句）
[解答分析] 1、结合全诗的意境、情感来分析   2、根据题干提示，找到最佳的鉴赏切入点：①从表达技巧的角度鉴赏 ②从意境(画面)和细节的角度鉴赏 ③从炼字的角度鉴赏 ④从语言特点的角度鉴赏  ⑤从分析深层含义或哲理的角度鉴赏

[答题步骤]  步骤一：简述诗句的所表达的内容，所抒发的感情或揭示的哲理。(一两句)
步骤二：结合诗句具体分析。（根据题干提示，找到最佳的鉴赏切入点）
[例]                           游园不值 
                   应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开。 

                   春色满园关不住， 一枝红杏出墙来。

“一枝红杏出墙来”是流传至今的名句，请作简要分析。

[参考答案]  写一枝红杏探出墙头的情景。这句诗以实写虚，由出墙的一枝红杏，让人想到墙内的满园春色，余味无穷；“出墙来”用了拟人修辞手法，写出了红杏的生机。
模式七：分析语言风格
[提问方式]  这首诗在语言上有何特色？

[提问变体]  请分析这首诗的语言风格，谈谈此诗的语言艺术。

[解答分析]  这种题型不是要求揣摩个别字词运用的巧妙，而是要品味整首诗表现出来的语言风格。能用来答题的词一般有：清新自然，朴实无华、华美绚丽、明白晓畅、多用口语、委婉含蓄、雄浑豪放、笔调婉约、简练生动……

[答题步骤]    步骤一：用一两个词准确点明语言特色。

步骤二：用诗中有关语句具体分析这种特色。

步骤三：指出表现了作者怎样的感情。

[例]阅读下面一首诗，然后回答问题。

春怨

打起黄莺儿，莫教枝上啼。

啼时惊妾梦，不得到辽西。

请分析此诗的语言特色。

[叁考答案]  此诗语言特点是清新自然，口语化（步骤一）。“黄莺儿”是儿化音，显出女子的纯真娇憨。“啼时惊妾梦，不得到辽西”用质朴的语言表明了打黄莺是因为它惊扰了自己思念丈夫的美梦（步骤二）。这样非常自然地表现了女子对丈夫的思念之情（步骤三）。
分析思想感情类
模式八：赏析思想情感型

[提问方式]  这首诗表达了作者怎样的情感？

[提问变体]  请分析这首诗的主旨。对于本诗内涵，你是如何理解的。

[解答分析]  这种题型要品味整首诗表现出来的情感或某句诗的含义（特殊含义、深层含义、如语境含义、意境含义）。能用来答题的词一般有：壮志未酬、报国无门、闺中怨恨、念远思家、忠贞爱国。

[答题步骤]  步骤一：用一两个词准确点明思想情感。步骤二：用诗中有关语句具体分析这种思想感情。
[例]  阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（2007年海南、宁夏卷）

小斋即事

怜琴为弦直，爱棋因局方。未用较得失，那能记宫商？

我老世愈疏，一拙万事妨。虽此二物随，不系有兴亡。

[注]1刘一止：宋微宗宣和三年（1121）进士，曾任监御史等职，有记载说他曾因“忤”秦桧而被罢官。2局：指棋盘。

作者为什么要写琴棋二物？他想借琴棋抒发一种什么样的情怀？

[参考答案]  作者写琴棋二物托物言志。他以琴棋二物的“品”，来写自己的“志”，直——正直、方——有棱角。正因为自己的方直之品不变，结果到头来“世愈疏”、“万事妨”，只落得小斋独处，无关乎国家的兴亡了。这些都抒发了作者对个人遭遇的感慨，对世事讥讽的情怀。
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