《征税与纳税》学案---公民纳税意识调查问卷

珠海市第三中学---杨洋
一、被调查者基本情况 

1、您的学历： 

A．初中及以下（ ）       B．高中（中专）或大专（  ）       C．本科及以上（ ） 

2、您的职业： 

A．工人（  ）                   B．农民（ ）              C．专业技术人员（ ）

D．私营业主或个体经营者（ ）   E．企业管理人员（ ）      F．机关干部（  ）

G．离退休人员（ ）             H．事业单位成员（  ）      I．其他（  ）

您的性别（）

   A男       B女

二、关于税收的含义及其特征：

3、
今年税收宣传月的主题是：

A．税收、发展、民生（  ）                    B．依法诚信纳税、共建和谐社会（  ）

C．依法纳税、利国利民（  ）                  D．不知道（  ）

4、您认为我国财政收入最主要的来源是什么？

   A．行政事业性收费（  ）  B．罚款（  ）      C．税收（  ）      D．不知道（  ） 

5、您认为税收“取之于民、用之于民”最主要地体现于什么方面？

   A．国家安全（  ）     B．经济建设（  ）     C．行政管理（  ）    D．社会公共福利（  ） 

6、纳税人是否可以与纳税机关商量解决纳税问题？

 A．可以商量（  ）                     B．不可以，税收由国家法律规定（  ）

C．看情况而定（  ）                   D．不清楚（  ）

7、国家需要对纳税人进行有偿服务吗？

   A．有，这是纳税人享有的权利（  ）      B．没有，纳税是纳税人的义务（  ）

   C．不知道（  ）                        D．其他（  ）

8、您最近几年缴纳的税有什么变化？

A．没有任何变化（  ）          B．纳税的种类和税率基本没有变化，纳税金额有变化（  ）

C．纳税的种类、税率经常增加或者减少（  ）

当堂反馈：税收是什么？税收有哪些意义？
三、关于税种：

9、近阶段，您最期待在什么方面进行涉税改革？

A．增值税（  ）                  B．消费税（  ）                  C．所得税（  ）

D．车辆购置税（  ）              E．个人所得税（  ）              F．遗产税（  ）

   G．证券交易印花税（   ）

10、有人认为农业税取消了，农民就不用纳税了，您赞同这种看法吗？ 

 A．赞同（   ）             B．不赞同（ ）         C．不清楚（  ）

11、增值税属于什么税种？

A．资源税（  ）    B．行为税（  ）      C．所得税（  ）         D．流转税（  ）

12、您上个月的个人所得税交了多少？

A．100元以下（  ）      B．100元至500元（  ）     C ．500元至1000元（  ）

D．1000元以上（   ）    E．不用缴纳个人所得税（  ）

13、您如果中了500万彩票，要以什么的形式交税？

A．个人所得税（ ）    B．财产税（   ）   C．行为税（  ）  D．增值税（   ）

当堂反馈：我国税种有哪些？个人所得税和增值税有哪些作用？
四、关于依法纳税：

14、假如不纳税也不会受到法律的制裁，您还会纳税吗？  

A．会（   ）           B．不会（   ）           C．不好说（  ）

15、通过网络、电视等购物时，您会索要发票吗？ 

A．会（   ）               B．不会（   ）           C．无所谓（   ）

16、如果您没要发票，通常是因为：

A．没有用处（   ）                             B．有价格优惠（   ）

C．商家说发票用完了（   ）                     D．嫌麻烦（  ）

17、商家如果不开发票给消费者，可能会导致什么行为？

A．偷税（    ）  B．欠税（   ）           C．骗税（   ）       D．抗税（  ）

18、小王虚开增值税在税务局骗得100万的赃款，小王的行为属于：

A．偷税（  ）    B．欠税（   ）       C．骗税（   ）       D．抗税（   ）

19、您了解税收机关有没有依法征税，以及税收的用途吗？

   A．了解（   ）                B．不完全了解（   ）      C．不了解（   ）

20、您认为哪些方法能更好地打击偷税行为？

A．加强税法宣传（   ）                   B．加大检查力度（   ）

C．加重惩罚力度（   ）                    D．媒体公开曝光（   ）

当堂反馈：偷税和骗税有什么不同？依法纳税有什么意义？

练习巩固：

谢谢您的热情参与！（珠海三中高一(  )班）

