1教材分析与教学设想
“盐类的水解”是中学化学的核心概念，是在水溶液中的离子平衡这一大背景下，对前两节所学的水的电离及溶液的酸碱性知识的综合运用，有一定的思维难度。
教材的内容是按这样的序列展开的：先是从实验探究盐溶液的酸碱性，认识到盐溶液并不都是中性的现象，再到分析寻找盐溶液呈现不同酸碱性的原因，了解盐类水解的本质是破坏水的电离平衡，最后是从平衡移动的角度理解影响盐类水解的主要因素和盐类水解反应的利用。
以往我们的教学也多以这样的序列展开。但实践下来一直有以下几点问题困扰教师：一是学生在学习盐类的水解之前其实已对盐溶液的酸碱性现象有所知道，如Na2CO3溶液呈碱性等，这往往造成他们实验探究的兴趣不大。二是这样的呈现序列容易使学生过于关注盐类水解的结果—盐溶液呈酸碱性而忽略它的核心—破坏水的电离平衡。三是尽管学生也在实验探究、分析思考，但始终跟着老师的思维在走，比较被动，学生的思维问题不易暴露，这在后续学习中会反映出来。
因此，我尝试在新课程的教学设计中变换思路，紧紧抓住某些盐的离子会促进水的电离这一核心，由学生自己构建出盐类水解的知识框架。
2教学目标
（1）认识盐类水解的原理（知识与技能）
（2） 能从微粒间相互作用这一微观本质的角度去理解盐溶液呈现酸碱性这一宏观现象。（过程与方法）
（3）能在分析盐类水解的本质过程中感受到抓住主要矛盾分析问题的重要性。（过程与方法）
（4）能在思考分析过程中倾听他人意见，相互启发，体会到合作交流的重要。（情感态度与价值观）
3教学过程
[引入] 我们已经知道水是一种极弱的电解质，存在电离平衡，这是有条件的、动态的平衡，当水中加入酸或碱时，会抑制水的电离，但室温下的KW仍为10-14。有什么办法可以促进水的电离呢？
[生] 可以考虑升高温度或减少水电离出来的H+或OH-浓度。
[追问] 那有什么办法可以减少水电离出来和c(H+)或c(OH-)呢？
[生]  可以加入能与之反应的离子。
[追问] 从哪些角度考虑这些离子？
[生1] 从离子反应的条件看，要反应生成沉淀、气体、水。
[生2] 其实是生成弱电解质。
[学生活动] 请大家讨论后先写出能减少水电离出来的c(H+)从而促进水的电离的离子，然后以离子方程式表示这一过程。
针对学生写出的离子有CH3COO-、CO32-、SO32-、ClO-、F-、C6H5O-（选修5模块已学）、HCO3-、H2PO42-、OH-等展开讨论。
[生1] OH-虽能和H+反应生成水，但向水中加入碱，主要作用是抑制水的电离。
[生2] HCO3-、H2PO42-这些离子虽然能与H+反应生成弱电解质，但还能电离出H+，所以不一定能减少水电离出来和c(H+)。（因此这些离子暂时不在第1课时中讨论）
针对学生写出的离子方程式多数为CH3COO-+H+=CH3COOH这类形式展开讨论。
[提问]（1）H+从哪里来？离子方程式中通常以微粒存在的主要形式来表示，那么写H+或H2O哪种形式更合理？
（2）写成等号还是可逆符号更为合理，为什么？
[生1]  H+来自于水的微弱电离，所以离子方程式中写成H2O更为合理。
[生2]  因为CH3COOH还会离解出CH3COO-和H+，所以写成可逆符号更为合理。
[生3] 因为方程式中前面写了H2O，所以生成物中要补写上OH-，反应后的溶液应呈碱性。
[提问] 这些离子方程式有什么共同的特点？
[学生讨论后小结] （1）反应都是可逆的；（2）这些反应都促进了水的电离；（3）都生成了弱酸；（4）都使溶液呈碱性。
[师] 按刚才讨论的思路，自己整理哪些微粒可以减少水电离出来的c(OH-)从而促进水的电离。要求：（1）写出常见的微粒；（2）用离子方程式表示这一过程；（3）找出这些离子方程式共同的特点。
（因为有了前而讨论减小H+浓度的基础，这里学生比较顺利，很快找到了NH4+、Fe3+、Al3+等，也正确写出了离子方程式，并指出这些反应共同的特点：（1）反应都是可逆的；（2）这些反应都促进了水的电离；（3）都生成了弱碱；（4）都使溶液呈酸性。）
[提问] 在刚才这些离子中没有看到如Na+、K+、Cl-、NO3-、SO42-等这些常见的阴阳离子，这些离子会不会破坏水的电离平衡？为什么？
[生1] 这些离子不会破坏水的电离平衡，因为没有生成弱电解质。
[生2] 在刚才的离子方程式中，CH3COO-+H2O CH3COOH+OH-是不是既可以表示CH3COONa也可以表示CH3COOK与水的反应呢？
[生3] 应当是吧，那能不能表示CH3COOH与水的反应？
[生4] CH3COOH加到水里，不是呈酸性，抑制水的电离了吗？
[生5] CH3COOH加到水里，电离出来的CH3COO-本来就很少啊。
[师] 很好，那也是说刚才离子方程式中涉及到的阴阳离子，代表的是盐电离出来的离子，这种盐与水生成酸与碱的反应，称为盐类的水解。
引出课题，学生很自然地接受。
[师] 请再整理一下刚才的讨论思路，围绕3个方面谈谈你对盐类水解的认识。（1）哪些盐会水解？（2）盐类水解的本质？（3）盐类水解导致的结果？
（学生多数能很流畅地表达对盐类水解的认识，都能谈到盐类水解的本质是破坏水的电离平衡。）
[师] 对刚才的内容还有没有什么疑问，可以提出来讨论。
[生1] 刚才写到的盐的水解的离子方程式中，生成物要么是弱酸与OH-，要么是弱碱与H+，难道它们不会再反应吗？
[生2] 那是不是说明盐水解的反应限度比较小，弱酸与OH-，弱碱与H+大量共存不行，少量共存是可以的。
[师] 在第2课时中，我们将运用学过化学平衡的知识理解水解平衡的限度，并通过实验理解水解平衡的移动。
4教学反思
4.1突出模块教学特点
学习《化学反应原理》模块的学生不是所有高中学生，而是对化学感兴趣并将升入大学学习理科的部分学生，因此对本模块的教学定位要高于必修模块教材和其他一些选修模块教材。本模块更突出学科思想，是对纷繁复杂的化学现象背后的共同规律、普遍原理的认识，让学生认识到不同化学现象后面的统一性，对思维要求高。因此这堂课的教学设计始终想引导学生积极主动地思维。
4.2突出本章的学科思想
本章的标题为“水溶液中的离子平衡”，自始至终以化学平衡的思想理解微粒在水溶液中的行为，这一切都和水的电离密不可分。所以本课的处理力图围绕这一核心。突出这一核心之后，前后知识便易于贯穿了。
4.3突出过程与方法，突出学生活动
让学生暴露思维过程是本节教学设计的最大特点。在思维的冲突碰撞过程中，学生既体验到了分析思考的乐趣，也体会到了新旧知识的关联，同时在倾听他人意见的过程中，真切感受到合作与交流的需要。知识应当是学生自己建构的，作为教师一是要相信学生有这个能力，二是要智慧地点拨几个关键之处，让学生自己发现问题，解决问题。本堂课中，我尽量留给学生思考的空间、交流的时间，把课堂还给学生。 

 
