
让情感成为阅读教学的催化剂
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【摘要】情感教育是语文教育的本质，也是素质教育的根本要求。高中语文新课标把情感态度价值观作为教学目标之一，表明了情感教育在语文阅读教学中具有重要的作用。在语文教学中要实现情感教育，可以通过巧设导语、借助朗读、联系生活、巧用音乐、拓展阅读、重视实践等方法，让情感成为阅读教学的催化剂，激发学生学习语文的兴趣，提高语文的教学效率和教学质量，促进学生的全面发展。
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《高中语文新课程标准》要求教师“应关注学生情感的丰富和发展，让学生受到美的熏陶。”①这说明语文不仅是培养学生语言能力的学科，也是培养情感的学科。因此，教师在语文阅读教学的过程中应该注重发掘课文的情感源泉，让情感成为教学的催化剂，使学生体验到丰富细腻的情感，培养积极健康向上的人生态度。那么，怎样才能帮助学生发掘出作品的内蕴，让真、善、美走进学生的心灵，使学生如临其境、如见其人、如闻其声呢？笔者结合自己的教学实践，认为在语文阅读教学中可从六个方面去激发学生的情感。

一、巧设导语，诱发学生情感体验

俗话说“好的开头是成功的一半”，一个好的开头会把学生带进语文学习的氛围中，激起学生情感的涟漪，消除学生对文本的陌生感、距离感。我在教学中经常采用多种形式导入，有时是一句引发学生情感共鸣的名言警句、歌词、诗词，有时是一个故事等。比如我在讲《在画布里搏斗的人生》时，我用谢坤山的遭遇导入新课，在讲故事的氛围中，学生对谢坤山寄予了很大的同情，同时对谢坤山乐观、积极、健康的心志和永不放弃的精神油然而生敬佩之情，这样就把学生迅速地带入到文本中去，在学习中培养了学生面对苦难的承受能力，有利于学生坚强品格的形成。再如教《孔雀东南飞》时，我直接提问导入新课：“在灿烂的世界文学长廊中，保存了很多感天动地的爱情悲剧，同学们知道哪些呢？”然后让学生自由发言，学生举出了许仙与白蛇、牛郎与织女、董永与七仙女、梁山伯与祝英台、贾宝玉与林黛玉、罗密欧与朱丽叶等悲剧人物形象。学生举例的过程本身就是情感体验的过程，这些爱情悲剧唤醒了学生的记忆，也唤醒了情感，整堂课就在浓厚的情感氛围中展开了。②
二、借助朗读，调动学生情感体验
“三分诗，七分读”是我国自古以来就有的说法，也就是说情感教育应寓于朗读训练中。叶圣陶先生认为，语文教学“最要紧”的是“训练语感”，训练学生对语文的敏锐的感觉。朗读是一种行之有效的方法，是感知教材的重要方式，是获得美的体验的重要途径。一次成功的朗读，会起到出人意料的效果，所以语文阅读教学应以读为主，以读来调动学生的情感，提高学生的感知能力。因此，我在教学中经常引导学生或个人朗诵，或小组比赛，或分角色朗读，或全班齐读。在琅琅书声中，引导学生体味“艰难苦恨繁霜鬓”的凄凉意境，“那次第，怎一个愁字了得”的无尽惆怅；在琅琅书声中，引导学生感受“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”的豪放激情，“执手相看泪眼，更无语凝噎”的缠绵悱恻。于是学生在课堂上或激越或悲伤，或低沉或高亢，在身临其境的情感体验中，与作品中的人物一起分担喜怒哀乐，与作者情感产生共鸣。
三、联系生活，触发学生情感体验

在教学过程中，要注意教学内容和现实生活的联系，启发学生联系自己的生活情感体验，边探究边回想自己或他人所经历的相似人生，使语文与生活达到和谐统一。正如叶圣陶先生说：“文字是一道桥梁，这边的桥岸上站着读者，那边的桥岸上站着作者。通过这一道桥梁，读者才会和作者会面。不但会面，并且了解作者的心情，和作者的心情相契合。”③例如我教授《陈情表》，讲到“母孙二人，更相为命”“祖母无臣，无以终余年，乌鸟之情，愿乞终养”体现祖母孙儿间深厚情感的句子时，我让学生当堂作文，对父母含辛茹苦抚养自己成长的过程作300字左右的感受描述，要在描述中体现自己对父母的感恩之情，然后在与《陈情表》对比中“将心比心”，从而激发起学生自己应尽反哺的历史责任。在教《荷塘月色》时，我设计了这样一个生活情境：“如果是你在夏夜去欣赏月色下的荷塘，你会有怎样的感受？”这样让学生设身处地思考，触发了学生的生活体验，帮助理解课文的思想感情。
四、巧用音乐，激发学生情感体验
音乐具有很强的艺术感染力，旋律的起伏变化以及节奏的抑扬顿挫能很好的渲染气氛、激发情感，为课文学习创造良好的情感氛围。笔者在课堂教学中，曾多次尝试以音乐作为媒体进行教学，效果是明显的。例如在教学《琵琶行》时，我精选了鲍国安老师的配乐朗诵，其背景音乐由徐徐流畅----逐渐沉咽----间歇停顿----激越雄壮----低沉悲凉，节奏回环往复，触动了学生的情感，使学生浮想联翩，眼前不由浮现出凄苦哀怨的琵琶女和抑郁寡欢的诗人形象。正是借助于音乐，才渲染出“同是天涯沦落人”的伤感氛围，才使学生的情感一泻千里，不可抑制。又如我在教授《春江花月夜》时，我组织同学欣赏配乐朗诵。当《春江花月夜》乐曲声扬起，同学们一边聆听着咏叹抒情的朗诵，一边迎合着悠扬的乐声，仿佛走进了醉人的江南水乡，感受着那美妙深邃的意境：悠扬的旋律如江水曲曲弯弯地绕过花草遍生的春之原野，月色泻在花树上，像撒上了一层洁白的雪；像不绝如缕的思念之情洒落在江树上，也洒落在学生心上，情韵袅袅，令学生心醉神迷。在这样的情境中，学生在动听的音乐中获得了诗情画意的情感体验，就会产生强烈而深刻的情感共鸣。

五、拓展阅读，丰富学生情感体验
源远流长的中华文化和博大精深的世界名著，包容着语文的浓郁气息，是语文阅读教学课外的首选。杨振宁在回顾自己的求学经历时，认为自己的人文素养的形成很重要的一点就是得益于随机性阅读。可见，语文阅读会影响人的一生。因此，我充分利用名著中丰富的情感内涵，激发学生对生活的激情和发现美、创造美的能力。例如在阅读欣赏雨果的《悲惨世界》时，我特意引导学生挖掘有着悲惨经历的冉.阿让的美好心灵，让学生用“冉·阿让的感觉来感觉”。 当年轻勤劳的冉·阿让因找不到工作在难忍的饥饿驱使下偷了商店一块面包前后被判了十九年徒刑时，学生就能感受到当时法国社会的黑暗残暴并对冉·阿让的悲惨经历产生了同情；当善良的冉·阿让感化了冷酷、固执的沙威警长时，学生的敬佩感就油然而生； 当冉·阿让为了让珂赛特得到幸福，设法成全了珂赛特和马吕斯的婚姻最终悲惨地死去时，学生就能感受到冉.阿让的仁慈博爱和善良正直。这样阅读名著，学生的情感常常处于激发状态，文中的爱与善，照亮了学生的心灵，使课堂教学情感的有效性真正得以体现。

六、重视实践，深化学生情感体验

《语文新课程标准》明确指出：语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。因此，我在教学中努力创造条件，让学生获得情感体验。例如我在语文阅读教学中就采取了多种形式的实践活动，如续写或改写文章、开展演讲会、举办读书活动、编演课本剧等活动，学生根据自己的兴趣选择一种形式进行表达。课外布置学生写日记或周记或随笔，及时记录触动心灵的事物，把自己的喜怒哀乐倾注在纸上。这样既调动了学生的积极性，培养了创造力；又使每个学生都能得到不同程度的成功的喜悦，从而获得切实的情感体验，提升了学生的语文素养。

教育家夏丐尊先生说：“教育不能没有爱，如同池塘不能没有水一样；没有水就不成其为池塘，没有感情，没有爱，就没有科学的教育。”④这足以看出情感是语文阅读教学的生命之源。情感教育不但在学生的认知活动中起着重要的作用，而且与学生的全面发展有着重要的关系。所以，语文教师应当带着强烈充沛的感情上课，充分把握和加强学生的情感功能，让情感成为阅读教学的催化剂，培养学生对语文阅读的热情和兴趣，使学生受到优秀文化的熏陶，形成健康美好的情感和奋发向上的人生态度。
【参考文献】
①《高中语文新课程标准》(课程的基本理念)第二点

②张清.《文章不是“无情”物——浅谈语文教学的情感性》,《语文月刊》2011年第7期，第21页
③叶圣陶.《叶圣陶教育文集》，人民教育出版社1994年版

④夏丐尊.《夏丐尊教育名篇》，教育科学出版社2007年版
⑤邱  悦.《高中语文阅读教学中情感教育理论与实践初探》  2007年  道客巴巴网
PAGE  
- 4 -


