
确立目标驱动，探索改革路径，实现创新发展

——高明四中全方位教改实践探索
高明区第四中学  赵庆儒
高明四中是一所拥有八十多年办学历史的老校，开办以来，历代四中人勤勉工作，为社会培养了许多有用之才，促进了当地经济社会发展。进入新的时期，如何让老校焕发青春，在继续为社会培养英才的同时，自身获得新的发展活力，成为新一代四中人着力思考并努力践行的现实课题。几年来，四中师生群策群力，想问题，谋发展，思对策，在明确的办学目标驱动下，积极探索改革路径，实现创新发展，初步走出了一条以全方位教改实践为总抓手的改薄创优路子，学校各项工作有序推进，教育教学改革成效初显，“低进高出”不再是梦想。
一、目标驱动，确立学校长期、中期及短期发展目标

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》精神和《佛山市高明区教育事业发展“十二五”规划》要求，立足本校发展实际，以“崇尚科学，追求真知”校训为切入点，围绕“学校要让家长满意，教师要让学生满意，领导要让教师满意”的宗旨，本着积极、务实、创新的原则，确立学校长期、中期及短期发展目标，改薄创优，力争通过五至十年的努力，把高明四中学建设成面向二十一世纪,适应社会发展需要和人才成长要求,办学有特色,教育高质量的优质学校；近期重点通过制度建设促进教育教学和管理规范化，推动学校各项工作稳步开展，为下一步全面推进的教育教学改革奠定基础。
二、规划引领，以“三年行动计划”推进“改薄创优”
制定学校“五年发展规划”，明确未来五年学校发展路线图，学校将按“校有特色、师有专长、生有特长”的思路，创“规范＋特色”学校，建“敬业＋专长”师资，育“合格＋特长”人才，形成可持续发展的办学环境，共同打造文明和谐校园。总目标为创建省市级文明学校、进入市二级重点中学行列，成为有品牌、多特色、高质量的高明名校。

出台“改薄创优”三年行动计划，分年度落实计划任务，根本改变学校存在的薄弱环节和薄弱方面，建设有先进教育理念和办学业绩显著的优质学校。学生形成“自我管理、自我学习，自我发展”的自律意识和文明行为习惯，教师形成“学习、研究、创新”的科研意识和工作习惯，校园文化富有特色，教育质量显著提高，居同类市级中学前列，创建区、市文明学校。

三、从理念到实践，确立学校改革发展具体实施策略 

（一）确立“仁智教育”办学理念，促进学生仁智兼具，全面发展
 精研“知者不惑，仁者不忧，勇者不惧”古训,依托学校八十多年办学历史，结合学校实际，确立以“仁智教育”为核心的办学理念，统领学校各项工作，促进学生、教师、学校全面和谐健康持续发展。培养”仁”的学生:关爱他人、社会、环境，与外界和谐相处；培养”智”的学生:勤学乐问，洞悉事物的规律，明辨是非；培养”勇”的学生:能观大局、不畏邪恶、临危不俱、敢为人先。以仁爱教育促智慧教育，以智慧教育促仁爱教育,以勇毅教育支撑仁智教育。拓展“仁智”教育，联动体育、美育、劳育，“六育”并进，培养全面发展的适应社会需要的高素质人才。这一理念下，学校广泛开展研究性学习，组织青玉文学社团活动，开展心理健康辅导，举办共青团团队活动、校园义工活动、体艺节、校园歌手大赛及羽毛球、毽球、篮球三球联赛等活动，以活动带动教育管理，以活动激发学生活力，以活动丰富校园文化生活，以活动促进学生“仁智”全面发展。
（二）实施班级精细化管理，打造德育特色品牌
创新管理体制，确立“精细管理”，提高团队管理效能。建立小组合作模式，通过小组合作学习、管理、活动，提高学生团结协作能力，培养集体荣誉感与责任感，有效地促进学生自主学习与自主管理的积极性主动性，增强学生自我教育意识、自我管理能力和自我创新能力。创建“教师捆绑式”管理小组，德育工作“全员化、规范化、主题化”，不仅丰富学校德育教育的内涵，同时促进学生和谐发展，促成学生住宿习惯养成、生活习惯养成、学习习惯养成。将培养体魄健美、阳光开朗、文明有礼、勤奋好学的学生作为德育目标，德育工作成效显著，学校被授予2013年佛山市德育示范学校、心理健康达标学校。

（三）探索“211课堂教学模式”，培养学生善思质疑、创新合作精神
立足课堂教改实践，总结提炼出“211课堂教学模式”：课堂上二十分钟教师讲授，十分钟学生探讨，十分钟学生训练。“211课堂教学模式”与“小组合作学习模式”相结合，以学生为主体，以小组合作学习方式让学生动起来。课前预习、作业检查、讨论问题，小组成员相互监督、帮扶，形成“利益共同体”。课堂上，师生角色转换，多给学生时间空间，把课堂还给学生，小组代表轮换上讲台展示自己的“解题思路”、“纠错意见”；教师时而质疑，时而鼓励。生生互动，师生互动，课堂教学充满活力，课堂教学效率明显提高。
（四）构建多元评价机制，激发教师进取心，培养学生自信心
坚持以“评”促“教”，以“评”促发展，继续探讨和深化教师和学生的评价方式。完善教师教学业绩评价多元化体系，绩效工资分配、年度考核、评优评先、先进管理团队、最受学生欢迎的教师、高考奖励办法等评价方式，坚守客观公正，奖励勤劳，鞭策懒惰，调动教师的工作积极性和热情，形成良好的教学竞争氛围。

创设学生评价多元化体系，利用“小组合作管理”评价机制，评选“星级文明好学生”、“规范化先进宿舍”、“文明班级”、“先进管理团队”、“优秀学生干部”、“优秀团支部”、“三好学生”、“学习进步学生”，逐步创建对学生的学习能力、实践能力、创造能力等多元化评价体系，提高学生综合素质，促进学生全面发展。

（五）建设创新型教师队伍，促进教师专业成长，激发教职工潜能
建设创新型师资队伍，实施“模仿--改造--创造”三个阶段。初始阶段，仿照原形、套用模式，积累经验，掌握规律与要领；再对原形加以改造，“为我所用”，推动工作；最后创新，结合实际，推陈出新，自创一格。

发挥学校“骨干教师工作室”引领带动作用，培训学习，研修提升，推行电子白板教学，同课异构，青年教师优质课比赛，促进教师专业成长。通过培训、赛教、主题研讨等形式，锻炼骨干教师，推出一批新名师，宣传展示名师和骨干教师风采，提升学校实力和品质。

学校采取“走出去”和“请进来”的学习交流方式，给教师提供增长见识和反思的机会，汲取经验，从教学实践中上升到理论高度；积极参与课题研究，撰写教育教学论文；编制适合校情的“校本作业”、“校本试卷资料”和“校本用书”，激发教师的工作潜能，让每一个教职工都人尽其才，创造出最大价值。
确立了目标驱动，选择了改革发展路径，一系列创新举措下，学校教育教学和管理各项工作有序、有效推进，发展走上良性轨道。仅以今年高考为例，全校260人参加高考，本专上线人数超额完成区教育局下达的指标：本科8人，其中二A线4人，二B线4人；大专以上181人；艺术生本科上线率实现了重大突破，音乐美术生本科5人，其中二A线4人，二B线1人。在每年录取分数线全区最低，生源逐年下降的现实下，连续两年达到70%以上的高上线率，可以说创造了“低进高出”的奇迹，换句话说，“低进高出”在四中已经不是梦想。
三、基于改革实践的思考

这两年全方位教改实践探索，坚定我们四中人“发展要有方向，奋斗要有目标，突破根本靠改革”的信念。下一步学校将继续朝着既定发展目标，强化规划引领，着力推进“改薄创优”行动计划，全面推进教学改革，进一步提升教育质量，同时探索特色办学路子，把四中打造成高质量、有特色、深内涵的优质普通高中，充分满足不同潜质学生需求，实现“人人有德，人人成才”的育人愿景，为区域经济社会发展再做新贡献！

