如何将奥尔夫音乐教育理念贯穿于幼儿学习与生活
                                 顺德大良阳光幼儿园 肖英

如何将奥尔夫音乐教育理念贯穿于幼儿学习与生活中，而非居于形式？这些都是我们在课题开展中必须认真思考、探索和解决的问题。对于缺乏专家引领的我们来说，借鉴和学习他人的教学理念，运用奥尔夫音乐教学理念指导并开展相关的音乐课题，是我们要达到的结果。我们结合奥尔夫音乐教学的理念，即“诉诸感性，回归人本”，结合幼儿的年龄特点，从幼儿的本性出发，以节奏为基础，集语言、动作、歌唱、舞蹈、演奏、戏剧等艺术形式为一体，进行综合教学。
一、学习奥尔夫音乐教学理念，探索教学新方法。

1、以游戏的形式入手，培养幼儿学习的兴趣。

音乐游戏《小毛巾》运用奥尔夫音乐教学理念，用说唱的形式表达了用毛巾洗脸的步骤。在引入部分以游戏“我爱洗澡”导出用“小毛巾”洗脸，活动过程中通过“找五官”的游戏，让幼儿了解五官的具体位置和正确的洗脸的步骤，充分调动了幼儿的学习兴趣，渲染乐学、好学的氛围。

2、以即兴创编为手段，培养幼儿的创新能力。

音乐欣赏《小草的春天》活动中，幼儿通过感知乐曲速度和力度的变化，用夸张、形象的肢体动作来表现小草发芽——吸收阳光雨露——成长为参天大树的喜悦之情，他们对自己所创编出的动作特别有感情、有感觉，这让我们不得不相信，即兴创编活动有助于幼儿创新能的培养。

3、以节奏练习为主线，培养幼儿的交往能力。

奥尔夫音乐教学理念以节奏为纽带，把动作、舞蹈、语言紧密联系在一起。在包含童谣、儿歌、歌曲等学习活动中，运用奥尔夫音乐教学理念让幼儿主动挖掘语言方面的音韵美，进一步来学习、掌握节奏这种方法行之有效。如：音乐游戏《金色太阳》，我们侧重引导幼儿运用肢体节奏感应问答句，尝试跟老师、同伴对唱。通过这种形式的学习，使幼儿的交往能力得到了培养。

二、探索奥尔夫音乐教学理念，提炼快乐学习的元素。

了解奥尔夫音乐教学法的人都觉得它是一种“快乐教学法”，幼儿在活动中的快乐更是一种内心体验。通过奥尔夫音乐教学，我们感受到在幼儿身上发生了很大的变化，他们的综合素质明显提高了。具体表现在：

1、幼儿对音乐的感受不再是抽象的、陌生的，兴趣更加浓厚。兴趣是引发幼儿快乐学习的根源，在音乐游戏《火车带我去旅游》活动中，我们围绕深受幼儿喜爱的动画片偶象“小火车托马斯”为中心开展游戏，让幼儿在欣赏、感受音乐的同时大胆地对蒸汽火车的“鸣笛——启动——加速——减速——到站”展开联想，愉快地用肢体动作表演来表现节奏的快慢，演绎火车的运行速度。

2、幼儿参与的欲望更加强烈了，变过去的被动学习为主动探索、创新。奥而夫音乐教学法最大特点就是通过丰富的活动形式来调动幼儿的参与热情，诱发幼儿的情感，达到主动学习、积极探索的目的。在《摇摇彩绸》舞蹈活动中，幼儿通过感应音乐节奏的不同，认识了上、下、左、右的方位，理解音乐所表现的内容，以此为基础大胆地用舞蹈动作、语言来表现音乐，自由挥动彩绸舞蹈，体验彩绸飘动的快乐。

3、通过音乐教学增强了幼儿的合作意识，体会共同解决问题的乐趣。如：童谣《好伙伴》，我是小小时钟，双手就象时针和分针一样，随着语词的长短节奏摇摆出钟摆状。你和我也是好伙伴，我们一起找一找：鞋子袜子好伙伴，牙刷牙膏好伙伴，还有许多其他的好伙伴等等。

三、运用奥尔夫音乐教学理念，贯穿幼儿园日常生活。

1、与晨区活动的融合。

晨区活动是我们课题活动开展的加油站，合理利用晨区活动时间，让幼儿在音乐区中倾听优美的旋律，感受《乘白云荡秋千》的抒情；体验《丰收》的乐趣；表演《萤火虫》提灯笼的有趣等。

2、与户外活动、早操的结合。

将奥尔夫音乐题材编入早操当中，让幼儿的身心得到更健康的锻炼。伴随乐曲《小松鼠进行曲》，幼儿从钻山洞——过小溪——摘果子——擦汗——捶背——洗水果到吃水果等，他们似乎真正来到了小松鼠的秋天乐园，在追追跑跑、蹦蹦跳跳中锻炼了身体，增强了体质。

3、与课间活动的交集。

宽敞的大厅、走廊，隐蔽的墙角都成了我们渗透奥尔夫音乐的又一场所，走廊上幼儿饶有兴趣地乘坐载有“ta titi”的地面火车，火车轮子向前滚，唱名沿路飘；大厅里画有线和间的五线谱，幼儿时而模仿各种动物的动作在线和间上爬行；时而用花片和树叶装扮线和间。小伙伴们乐在其中，不知不觉就认识了五线谱的线和间。

四、传递奥尔夫音乐教学理念，共筑家园和谐之美。

在课题开展的过程中，我们经常通过家长会、家访、家教园地等形式向家长进行奥尔夫音乐教学理念的渗透。指导他们浏览与奥尔夫音乐相关的教育网站，加深对奥尔夫音乐教学理念的认识与理解，从而协助老师，共同促进幼儿全面发展。在“家长开放日”活动中，家长观摩了集中教学活动《落叶》，家长们对奥尔夫音乐教学理念有很深的感触。由衷地感叹：音乐活动还能融入数学，老师工作真的很辛苦，当个好老师确实不容易。通过形式多样的展示活动，家园大手牵小手架起了一座互动的桥梁，尽显和谐之美。

用奥尔夫音乐教学理念指导课题活动的开展渠道多、方法繁，但要善于走进幼儿的情感世界，把自己当作幼儿的朋友，与幼儿平等相处，感受他们的喜怒哀乐，让美的音乐去触动他们的心弦，将幼儿带进音乐表达的美好境界中。我们正是抓住了幼儿发展过程中的关键期，将奥尔夫音乐教学理念参透在音乐活动中，把握住奥尔夫音乐教学理念最根本、最内在的东西，使幼儿纯洁了心灵，陶冶了情操，促进身心和谐发展，升华音乐艺术的“真、善、美”，把幼儿培养成未来具有创造力、高素质的复合型人才。 
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