说课稿

苏教版七年级语文《柳叶儿》

一、说教材【本课的地位及作用】

本课是苏教版初中《语文》教材七年级（下）第二单元的一篇自读课文，是当代著名作家宋学孟所写的一篇散文。本课所处单元从写作体例上说是散文单元，本单元要求是品位、学习散文优美而含蓄的语言，感受作品中的人物和事件，引起自己对童年生活的回忆和共鸣。

这篇课文属于写景抒情散文，作者以清新优美的语言给我们讲述了关于柳叶儿的故事，把人们带入了那个苦涩的年代。设喻精巧，农村景色描写可以说发挥到了一种极致。通过赏析，唤起同学们对那段苦难岁月的关注，体会到过去父辈的艰辛，从而能珍惜我们现在的幸福生活。

【教学目标】

知识目标：通过朗读，品味本文生动的描写，感受作者对柳叶儿的特殊感情。
能力目标：学习由浅入深逐层理解文章主旨。

情感目标：了解课文“乐”和“苦中带涩”的感情内涵，珍惜今天的幸福生活。

【教学重、难点】

教学重点：通过朗读，感受作者对柳叶儿的特殊感情，珍惜今天的幸福生活。
教学难点：体会作者对童年生活的感受，学会由浅入深逐层鉴赏文章主旨。

【教学手段】

多媒体教学

二、说教法和学法

【说教法】

根据课文的特点和学生的实际情况，运用直观领悟和心理体验的思维方法，运用引导探究法，带领学生进入艺术境界，让课堂成为感知美、欣赏美、品味美、探究美的自由空间，提高审美能力。 

【说学法】

学法指导上，由于本课之前已有四篇文章做铺垫，所以在此主要是教师通过一些适当的引导调动学生的积极性，让学生以自学与感悟为主。

【课时安排】

一课时

三、说教学过程

（一）导入设置

上课伊始，利用多媒体让同学们欣赏几张图片（内容：垂柳），语言引导：这组图片给你怎么样的感受？在学生回答的基础上，点出为何一般人拿来欣赏的柳树，文中的作者却说：“柳树是我的救命恩人”呢？今天就让我们一起走进宋学孟的《柳叶儿》寻找答案吧。
（二）课前检查
导入之后，本环节我通过利用《课堂作业》，检查学生的预习情况，如：作者写作背景、相关基础知识（生字词、注音、词解）

（本环节设置意图是：有助于学生对基础知识的掌握，为后面的课文分析铺路，课前预习环节既节约了上课时间，也充分体现“自主学习”的教学模式。）

（三）整体感知

1、初读课文，然后让学生用一句话概括文章主要内容。

2、作者围绕“柳叶儿”的哪几个方面展开叙述的？试在“柳叶儿”前面加上一个表示动作的词来概括。（恋柳叶儿——抢柳叶儿——吃柳叶儿——赞柳叶儿）

（这一环节我通过让学生自主学习和小组合作来完成以上几个问题，理清了文章的写作思路，并找出了文章的线索，让学生对文章的写作思路有了整体把握，也培养了学生分析处理信息、合作交流的能力。让被动的知识传授式学习变为学生主动探究、合作与交流的过程。）

（四）阅读探究

通过朗读课文，逐步挖掘主旨。

问题设置：1、作者当时想吃点儿柳叶儿容易吗？

2、为什么全家“最乐”的人会是“我”？

3、了解了童年的“我”抢柳叶儿、吃柳叶儿的乐趣，那么“柳叶儿”究竟是个什么滋味呢？真的有作者说的这么好吃吗？

4、吃柳叶儿时哪些地方的描写浸透着苦涩？从文章中的哪些地方能够体现出来，说说你对此的感受。

5、学到这里，你觉得作者对柳叶儿有着怎么样的特殊感情？
（设置意图：此环节的设计是让学生在整体感知了课文的基础上，再逐层去挖掘文章的主旨，谈谈自己对课文的感受和理解，尊重学生的个人阅读机会，学生先学，教师后教，并将本课的内容转化为联系让学生边自读文章边完成，更有利于激发学生学习的主动性。从而解决本文的教学难点。）

     （五）品味语言

从散文的角度品读文章，找出你喜欢的句子，说说你喜欢的原因，读出作者对柳叶儿的特殊感情。

这个教学环节教师注意指导学生按照“怎样写的，这样写有什么好处”“哪个词用得好，好在哪里，表达了什么感情”这样的步骤进行思考，先让学生独立思考，再小组合作交流，并注意抽查不同层次的学生分别进行展示。

（设计意图：这一环节的设计在于让学生自由充分的朗读课文的精彩语段，让学生找自己喜欢的语言品味，增强了学生的语感，充分体现了学生的主体地位，让学生感受到了学习过程的愉悦。在探究过程中，感受文中作者对柳叶儿的特殊感情，突破了本课的教学重点。）

（六）拓展延伸

有人说：苦难是一笔财富，你怎么看待这种说法？（可以结合自己的亲身经历来谈。）作为青少年的我们应当怎么做？（各抒己见）

（设计意图：这一环节，通过巩固练习落实重点，教师根据课堂练习进行反思，查漏补缺，突出了教学重难点。）

（七）课堂小结

用概括性的语言对本课进行小结。一篇关于柳叶儿的美文，让我们了解了过去的生活，感受到了那时生活中的苦与乐；明白了一条哲理：困难是终生的财富，珍惜快乐的童年生活，用积极的向上的心态，迎接生活中的挑战，让快乐伴随自己一生。

四、板书设置

通过文章内容的再次回顾来小结本文，并以简明的语言板书。

板书设计图：

柳叶儿

       宋学孟

（线索）

恋、抢、吃、赞       苦中带甜

追忆过去的苦难岁月   珍惜今天的幸福生活

（设置意图：使学生看到板书，对于文章的结构、思路和主题有一个明了的回顾）
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