初中英语教学分层作业设计

分层教学是一种对传统教学模式的改造。它通过改变教学策略来提高教学的内在品质，使教学既能适应学生个别差异又能促进学生共同提高的教学组织方式。分层教学模式的课外作业设计，应切实考虑到各层次学生的可接受性，遵循“量力而行，共同提高”的原则，针对不同层次的学生布置不同的作业。

结合“分层教学”的原理，本人尝试着对所任学生英语课外作业进行分层布置。采取了设置课外业的“梯度”、提高课外作业的“趣味”、控制作业量等方法，吸引不同层次的学生乐于完成课后作业，减少学生完成作业的时间，还给学生能够自由把握课余时间的权利。

一、让学生在课外作业中吃“自助餐”。

    英语作业分层，允许在学习上有困难的学生，根据他们自己的学习情况“自主”地选择适合自己的作业。这样做既减轻这一部分学生作业的过重负担，增添了他们完成课外作业的积极性，为他们自主完成作业增加了信心和乐趣，提高了作业质量；同时也可以减少或避免学生抄袭其他同学作业的现象。虽然对学习有困难学生进行分层次安排作业，由于不用顾忌优秀学生吃不饱，所以降低难度，学生能做多少就布置多少，表面上学生作业量的少了、浅了，但却能比较系统地掌握巩固课堂教学内容。

例如我在讲授初中英语七年级下Unit8 《I’d like some noodles.》时，在学习了第一课时的单词noodles, beef, mutton, cabbage, potato, special, drink, large, size, bowl与型What kind of noodles would you like？I'd like...和What size bowl of noodles would you like? I'd like ...后，设计“自助餐”式分层作业：

“套餐A”:抄写单词3次，默写1次，模仿录音，有感情地跟读听力材料；

“套餐B”:默写单词1次，读熟听力材料，并带上动作进行表演；

“套餐C”:记熟单词，在掌握句型的基础上，编写点餐对话,最后表演对话.

“自助餐”式作业，就像购物超市一样，让学生在所罗列的作业中选取一种或几种自己所喜欢做的，认为有能力完成的作业。三个套餐其实都设计了一个必做题，即用不同的方法记住单词，此外，学生可以根据自己的能力和需要选择其它提高题。“套餐A”为比较简单的巩固性作业；“套餐B”的作业在难度和要求上略高；而“套餐C”的作业则偏重于理解、想象和运用。从而使优等生“吃得好”，中等生“吃得饱”，后进生“吃得了”，也少了明显的“阶级划分”痕迹。此外，也可以从必做题和选做题进行划分，学生自由选择完成选做题。即套餐式和单点式。

由于在布置作业时进行了分层原理，而对这一部分学生实行“低起点、低难度”的作业要求，自然就调动了他们独立完成课外作业的积极性，从而改变他们自卑、落后的心理状态。而且老师选择作业时自始至终是关注着这一部分学生，这种“待遇”是他们在传统状态下所享受不到的，这也激发了学习有困难学生的学习积极性。为真正实现这一部分学生提高学习成绩并向优秀学生转化创造了条件。随着课外作业层难度的由低到高的发展和作业层次的不断提高，学生完成作业的能力和学习的探究能力也相应得到了提高。

    二、从课外作业里培养学习兴趣。

    英语作业分层，允许教师对学习比较轻松的学生设置一些具有开放性和创新性的课后作业，而不用担心作业难度的适中性。可以在课外作业中渗透与其他学科“整合”、或其他知识体系的“综合”思想。用联系的、整体的眼光重新审视家庭作业的内涵，这样的课外作业肯定会加深优秀学生对知识的理解，更培养了他们的学习兴趣。

    作业的内容，从类型上可分为课内作业与课外作业；按其形式可分为听力作业、口语作业与书面作业；按照题型来分，听力作业又分为听句子，选择句子中所包含的信息；听对话，选择最佳答案；听短文，填写所缺单词等，口语作业包括自编自演对话、朗读或背诵课文等，而书面作业包括阅读文章后做题、书写单词、短语、用词或短语造句、写作文等。

每次给学生布置何种类型、形式和题型的作业，要依据每单元不同的学习目标，有的放矢地按上、中、下三个层次来设计布置作业。布置的作业要层次分明，结构合理，题量适中；作业量不能太多，也不能太少；更不能太简单或太容易，难易要适中，多少要适量。

    例如，《新目标》Book 1 Uint6: Do you like bananas？ 对于第一节课后的书面作业，程度好的A组学生可以要求他们编写有关饮食爱好方面的对话，B组学生要求他们写3-5个有关饮食爱好的句子，而对于C组学生，则要求他们记住本节课学过的8 个食物名词即可。

又如，对于每天一次的“Free Talk”活动，要根据好、中、差不同层次的学生提出不同的要求，即程度好的A组学生，要求演讲者沉着大方，声音洪亮，语言流畅，内容丰富，数量至少在10句，时间是2分钟；B组学生要求讲话声音洪亮，语言流畅，内容较丰富，数量至少8 句，时间2分钟；C组学生要求讲话声音洪亮，语言较流畅，内容较丰富，数量至少6句，时间也是2分钟。

    再比如，在听力训练课中，课堂设计的听力练习的内容也要依据不同层次的学生分层设计：A组学生做难度较大的听短文选择答案，或听短文填空；B组学生做听对话，选择最佳答语；C组学生做听句子，选择句子中所包含的信息。由于分层次设计听力作业，兼顾到了好、中、差三个层次，即全体学生，使他们均有展示自我的机会。记得有一次听力练习，有一个成绩差的学生站起来，答对了一道极为简单的听力题，我立即加以赞许，在接下来的听力训练中，他信心十足，精力集中，兴趣极高。尽管好、中、差三个层次的学生作业内容不同，但对于完成作业的每个学生来说，教师都要及时地给予表扬，以提高学生做作业的积极性和学习英语的兴趣。

    三、对课外作业分层次评价。

对不同层次学生作业的评价，直接影响着学生对英语的学习。如果教师的评价过于简单、单调，甚至评价不当，都会挫伤学生学习的积极性和脆弱的自尊心。评价时要客观，既要注重结果，更要注重学习过程。如：A组学生的作业，写评语时，应该多使用Outstanding！（真是与众不同!）、Perfect！（绝了！美极了！）或Marvelous!(棒极了！) 对B组学生来说，写评语时，可使用All right!（好！行！）、Exactly!（一点不差！）、Congratulations!（祝贺你！）等。而对C组学生来说，教师要多使用鼓励性的语言。如：I hope you can do better !（我相信你下次做地会更好！）、Keep it up!（坚持到底！保持下去！）、Keep working on it， you are getting better!（继续做，你在进步！）等。这种客观地评价，使不同层次的学生在心理上均产生心理优势，从而使学生增强自信，最大程度地激发他们对英语的学习兴趣和潜能。使学生全身心地投入到英语学习中去。

通过实施分层次布置作业，学生学习英语的兴趣浓厚了，学生的自信心有了明显的增强，不同层次的学生都能较好完成教师布置的作业，学生的整体英语学习成绩有了明显提高。
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