    剖析高考化学试题,对我们学好高中化学有重要启示。在学习中,我们要善待课本,重视对基础知识的理解和记忆,重视课堂上的学习和对所学知识的应用和巩固;要善于总结,把零散的知识系统起来形成网络;注意通过化学实验培养能力;同时在学习过程中要始终重视训练科学方法,因为“对真理的追求比对真理的占有更为可贵。”
　　
　　一、善待课本,重视对基础知识的理解和记忆
　　
　　课本和教材是专家、学者们创造性的研究成果,经过长期、反复的实践和修订,已相当成熟,书本里蕴含着众多科学思想的精华,是知识与方法的重要载体。因此,离开课本的学习必然是无源之本。课本有两大作用——基础作用和示范作用,在学习每一个课题时,都要弄懂课本中提供的知识和方法。在解题时,如遇到障碍,应该具备优先向课本求教的意识,通过课本来查明知识和方法上的缺陷,尽可能把问题回归到课本中的例题、习题中。有些同学认为要想学好数理化,只要多买几本复习资料,多做些习题就行了,那种抛开课本,热衷于资料的做法是不可取的。
　　
　　进入高中,许多同学都说化学记忆的东西太多,太杂,有些规律方法也不好掌握,而不好学。
　　
　　其实,我们应该认识到化学学习起步晚,大脑里的库存少,需要记忆的知识相对是多了些,但是离开基础知识的学习是不可能的。就像学习语文需要熟记名言警句、学习数学必须记忆基本公式,学习化学必须熟记基本概念和基本规律,这是学好化学的先决条件,是学好化学的最基本要求,没有这一步,以后的学习无从谈起。对于记忆难的问题,则是因为我们的同学没有把握好遗忘规律,记忆不得法而致。根据遗忘曲线,遗忘是先快后慢,所以,复习一定要及时,当天的内容一定要当天复习,而且在一到两周内还要温习几次。我们不能等到把所学的知识已经基本忘却了才开始复习,或者等到考试才想起复习,那样的做法可能比初学更糟糕。
　　
　　二、重视课堂上的学习
　　
　　课堂是获得知识的重要阵地,上课要认真听讲,不走神或尽量少走神。不要以为老师讲课简单而放弃听讲,自搞一套。为了保证课堂上的听课效率,课前应尽量抽时间预习。通过课前的阅读了解知识重、难点和疑点,课上才能更好地掌握知识的来龙去脉,加深理解,也才能注意学习老师分析问题解决问题的思路和方法,提高思维能力。上课以听讲为主,但还要有一个笔记本,有些东西要记下来,如知识结构、好的解题方法、好的例题、听不太懂的地方等等。课后还要整理笔记,一方面是为了“消化好”,另一方面还要对笔记做好补充,笔记本不只是记上课老师讲的,还要作一些读书摘记,自己在作业中发现的好题、做错的题、好的解法也要记在笔记本上。笔记本是针对自己的学习资料,以后要经常看,充分发挥笔记本的作用。
　　
　　三、重视对所学知识的应用和巩固
　　
　　学到的知识,要善于运用到实际中去。不注意知识的运用,你得到的知识是死的,不丰满的,只有通过具体运用,才能扩展和加深自己的知识,学会对具体问题具体分析,提高分析和解决问题的能力。练习题可以加深理解,融会贯通,锻炼思考问题和解决问题的能力,因此学习化学必须要独立地、保质保量地做一些题。题目要有一定的数量,不能太少,更要有一定的质量,任何人学习数理化不经过这一关是学不好的。独立解题,可能有时会慢一些,有时要走弯路,有时甚至解不出来,但这些都是正常的,这是任何一个初学者走向成功的必由之路。
　　
　　在应用和巩固知识的同时,更重要的是培养科学的思维方法,只有掌握了科学的思维方法,才能提高推理能力,分析、综合能力,把复杂的问题分解为简单问题的能力,灵活地运用所学知识去解决化学问题。
　　
　　另外,还要培养自己的反思意识。通过反思可以将已有的知识与新知识联系起来,并进行比较、验证,理论观点与日常经验联系在一起,所学的内容被组织构建成一个紧密相连的整体。反思是进行有效学习,获取有效知识的有效措施。我们要养成良好的反思习惯。
　　
　　四、善于总结,形成网络
　　
　　学习一段时间后要重视知识体系的构建,构建知识体系包括:大到整个化学的知识结构,小到每一章的知识结构等等。比如对于无机化学,元素及其化合物这部分内容,可以以“元素→单质→氧化物(氢化物)→存在”为线索;学习具体的单质、化合物时既可以“结构→性质→用途→制法”为思路,又可从该单质到各类化合物之间的横向联系进行复习,同时结合元素周期律,将元素化合物知识形成一个完整的知识网络。通过多种途径、循环往复的联想,不仅可以加深对所学知识的记忆,而且有助于思维发散能力的培养。实践证明,光有许多零碎的知识而没有形成整体的知识结构,就犹如没有组装成整机的一堆零部件而难以发挥其各自功能。我们应该学会在老师的指导下,把各部分相应的知识按其内在联系进行归纳整理,将散、乱的知识串成线,结成网,纳入自己的知识结构之中,从而形成一个系统完整的知识体系。只有系统地掌握好知识结构,才能把零散的知识系统起来,才能熟练的解决和处理化学问题,尤其是综合性的问题。
　　
　　五、注重化学实验
　　
　　化学是以实验为基础的科学,通过实验可以培养实事求是、严肃认真的科学态度;观察问题、分析问题和解决问题的能力;逻辑思维、创造性思维的习惯。在实验中要注意实验操作的科学规范,正确分析和处理实验数据,把动手操作与动脑思考结合起来。通过亲身的观察、操作和体验,去感受和领悟科学的理念。
　　
　　除了学好教科书中的内容外,还应多阅读一些课外书籍和资料,这样做既可丰富知识,开阔视野,还可培养自学能力。实践表明,化学成绩优秀的同学,无不阅读了大量的课外书籍。再者,对自己使用的学习资料要保存好,做好分类工作,并作好记号,以备今后阅读。还可以自制一本错题集。将自己感触最深的解题错误摘录在错题集上,并且寻根求源以防再错。在学习时,我们还必须紧密联系社会、生活、生产等实际,要细心观察,并善于发现和提出问题。此外,同学们还要对化学学习中不清楚和不理解的问题与老师或与同学进行讨论、交流,以培养自己与他人合作能力和开拓、钻研的精神。
　　
　　在学习中,只要我们能够做到持之以恒,相信在三年后的高考中一定会取得理想的化学成绩的。
