让语文课堂成为人性养育的圣殿

——《心声》教学案例
一、案例背景与主题　　

教育是一项世纪工程，关注人是新课程的核心理念。健全人格的培养已不单单是个人的需要，更是时代的需要，在这个需要高度科学文化素养和人文素养的世纪，我们教师的目光要及时的放眼于孩子的终生发展上，真切关注孩子的道德生活和人格养成。

《语文课程标准》明确指出：“培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣，形成正确的价值观和积极的人生态度，是语文教学的重要内容，不应把它们当作外在的附加任务。应该注重熏陶感染、潜移默化，把这些内容贯穿于日常的教学之中。”在诸多科目中，基于语文学科丰富的人文内涵及其所承担的课程功能，应首先担负起培育人的精神世界的重任。陶冶学生性情，涵养学生品性，培养其积极的人生态度和正确的价值观，应首先从语文课堂的阅读教学入手，使语文课堂成为学生人性养育的圣殿。

二、案例描述——以《心声》教学为例　　
（一）导入新课　　
师：同学们，上课前，我们先来一个实话实说。在你的人生历程中，肯定有一些事曾触动过你的心弦。今天，老师就为同学们提供一次一吐为快的机会。请同学们畅所欲言，说说自己的心里话。　　

生1：我觉得，父母是世界上最伟大的人，我们每一个人都应热爱自己的父母。小时候，父母对我是精心呵护，给我做好吃的，记得那一次，我生病了，父母一夜未眠，第二天，又陪我去医院，直到我的病好了他们才放心。从那时起，我知道了什么是感恩。　　

生2：现在，我觉得同学们之间的关系并不是很和谐，有许多同学比较自私，不愿帮助别人，老是想着自己，记得有一次，有一道题我不会做，我问过很多同学，他们中有学习好的，也有学习差的，但没有一个人告诉我如何去做。　　

生3：自从上学以来，我觉得家长与我们之间的距离越来越远了，他们不理解我们，他们只是按照自己的想法来为我们安排一切。　　

生4：个别老师上课的时候，经常提问，但是他们提问的对象却是那些成绩优秀的学生，而那些成绩暂时落后的学生却经常成为老师遗忘的角落。我认为老师的这种做法有些不妥。老师应该一视同仁，公平公正的对待每一个学生。　　

师：刚才我们有四位同学说出了自己的心声（板书课题）。我想告诉第一位同学，“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，趁我们年轻，趁我们的父母还健在，请善待我们的父母。我想告诉第二位同学，把同学当朋友，多说说自己的心里话，或许情况就会得到改善，问题就会得到解决。我也希望同学之间能够互相团结，记住，“给别人一缕阳光，自己就可能得到一轮太阳。” 我想告诉第三位同学，“可怜天下父母心”，多做换位思考，你就会明白父母的良苦用心。我想告诉第四位同学，你很有爱心，乐于助人。大胆的说出来或者给这位老师写封信，这位老师可能就会改变自己的教学行为。毕竟教学相长。　　

师：同学们，其实，当我们遭遇不平时，我们不应怨天尤人。我们不能改变环境，但我们可以改变我们自己。今天这堂课，我真心希望，我能做同学们的朋友；我更希望，在座的每一位同学都能毛遂自荐，积极发言。　　

（二）整体感知　　

师：请同学们认真阅读《心声》一课。读中注意借用工具书扫清文字障碍。　　

（生读课文，教师巡回指导）　　

师：阅读结束了，同学们有什么感受在心中油然而生？　　

生1：我特别同情李京京同学的生活处境，因为我也有过类似的经历。　　

生2：我特别敬佩李京京同学。我觉得他很有自信。尤其当自己的愿望遭到别人拒绝的时候，他总努力为自己创造机会。最后他成功了。　　

生3：我觉得文中程老师的做法不对。他不应该有偏见，应该相信每一位学生都是优秀的。 　　

生4：老师，“心声”这个题目是不是一语双关啊？我觉的这不仅仅是李京京的心声，更是普天之下学生共同的心声。　　

生5：我特别讨厌像程老师这样的人！　　

生6：“金无足赤，人无完人”，我认为，李京京固然值得我们同情，但是程老师所做的这一切也是为了学校的荣誉，他们两个人都很好。　　

生7：课文中有一个人物叫赵小桢的学生，他虽然是老师心目中的好学生，但在我的心中他却是一个没有勇气缺乏自信的人。　　

生8：通过读这篇课文，我想对所有的老师说一句话，那就是对所有的学生都要一视同仁，不能把学习成绩的好坏作为评价学生的唯一标准。　　

（三）理解探究　　

    师： 刚才听了同学们的发言，我感受很深。尤其是最后一位同学的发言让我仿佛看到了我们每一位同学的那颗渴望关爱、渴求平等的心，其实老师也有过许多失误，也曾经遗忘过学习暂时落后的同学，但今天听了同学们的发言之后，我决心改正，争取做一个公正无私的老师。　　

师：同学们，我们应该如何理解标题“心声”呢？　　

生1：我觉得这是李京京同学的心声。他特别思念住在乡下的爷爷，想早日见到爷爷。他渴望亲情。　　

生2：我觉得这是像李京京同学一样不被老师重视的学生的心声。他们渴求得到老师的关怀和帮助。　　

生3：我觉得这是作者的心声。他写这篇文章旨在告诉我们读者，我们要像李京京一样，面对冷漠，面对挫折，要自我肯定，永不言弃。　　

生4：我觉得这是教育专家的心声。教育本是一块净土，不容弄虚作假。他们呼唤教育要返璞归真。　　

三、案例分析与反思

通过本堂课的教学，我反思自己语文课堂教学的成败得失，认为以下几种教学策略有所成效，值得一试。

（一）创设轻松和谐的课堂氛围，鼓励学生张扬个性、表达自我

宽松、愉悦的课堂氛围应在教师爱心的创设下，用诚心来接纳学生，用真情来沟通心灵，将更多的感受爱、表达爱的时间留给学生，让他们寻找到自我，在体验中发现自我。在我的语文课堂里，正如案例的中我在导入新课时，俯下身来与学生平等交流，与学生在同一平台上对话，给他们展示自己个性、能力的时间和空间。此外，我避免像程老师一样，而是给予每一个学生最大限度的关注，真诚、及时、客观而又充满爱的去评价学生。当我出现错误时，诚心向学生认错，在学生中起到率先垂范的作用。

（二）发扬课堂民主，真实体现学生是学习的主人

课堂学习的主体是学生，学生该享有充分的发言权，将说话的权利、表述自己思想的机会，真实的交还给学生，也只有学生才是文本的真正解读者、参与者、策划者甚至开发者，让他们走进主题，解读自己的感受，相信学生以学为乐的过程也是他们从文本中汲取精神养料、重塑个性价值的过程。在课堂里，学生的实践精神和创造能力尤为重要。其实学生的想像力、创造力很多时候是在不经意间给扼杀了的，所以，课堂中我轻易不去否定某个学生的观点和理解，多鼓励，少指正，即便指正也大多给学生互相交流、阐释、明确的机会，把表现、评价的机会多给其他学生，因为只有学生之间的合作交流才没有距离！过程就是一种技能的体现，孩子才是学习的主人。

作为一名语文教师，在感叹学生的思想品德急需提高，在忧虑国民素质滞后于发达国家，在意识到语文课程应挑起重担时，从自身做起吧，因为语文教师要对未来的良知负责。要做到这一点，首先要对自己的良知负责。从教学入手，从课堂做起吧，因为它是学生们学习的主要空间，它理所当然地应当成为学生人性养育的圣殿。
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