高中英语词汇学习策略研究

摘要：本文在对国内外关于词汇学习策略文献研究的基础上，结合教学的实际情况，进行词汇学习策略培训。在日常英语教学中，在词汇的呈现、复习和运用这三个环节融入不同的词汇学习策略，使学习者在此过程中逐渐熟悉并掌握一些有效的词汇学习策略并提高词汇学习效果。
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1． 背景介绍
（1） 词汇在英语学习中的地位
多年以来，英语教学受到很多关注。同时，人们也注意到，英语学习并不是一帆风顺的，在学习过程中，总是遇到很多障碍，而词汇就是这众多障碍之一。正如Wilkins所说：“没有语法，表达甚微；没有词汇，表达为零。”
此话虽有些绝对但却反映了词汇学习的重要性。某种程度上说，词汇决定了一个人的语言水平。

（二）目前词汇教学常见的问题
   目前高中英语教学对词汇教学的常见问题，主要包括三个方面：对词汇教学的关注度不够；应试教育的局限性；缺乏有效的词汇学习策略。受到应试教育的深远影响，教师们对词汇教学不够重视，加之缺乏有效的词汇学习策略，词汇教学得不到根本的改善。
（三）本研究的意义
时代对教育提出了更高的要求，经过几轮教育改革，教会学生如何学习已经成为一个热门话题。帮助学生养成良好的学习习惯，培养学生掌握有效的学习策略成为英语教学的重要目标之一。然而，中国高中生的词汇学习策略仍处在一个相对较低的水平，尤其是监控策略，认知策略和记忆策略
。
根据笔者的观察，词汇是同时困扰中学教师和学生的难题。笔者希望通过研究以及实验发现实施词汇学习策略培训对学生词汇学习效果的影响。

二. 文献综述
（一）词汇学习策略

自20世纪70年代，教学研究的重点从教师的“教”转向学生的“学”，学习策略成为一个热门话题，词汇学习策略也得到了越来越多的关注。作为英语学习策略的一个重要组成部分，词汇学习策略没有一个公认的定义，但是对于词汇学习策略的几个重要因素，还是有很多有价值的研究。
1.国外对词汇学习策略的研究

Nation
 认为要学习一个单词要从以下几个方面入手：词形（发音，构词）；位置（语法，搭配）；功能（频度，场合）；意思（概念意义和引申意义）。
Schmitt
是第一个将词汇学习策略作为一个整体来研究的，他将词汇学习策略分成了两大类：发现策略和巩固策略。
2. 国内对词汇学习策略的研究

近年来，词汇学习策略越来越受到人们的关注。然而，大部分研究是高校英语教学领域的，中学词汇教学策略的研究还是不够。
（二）词汇学习策略的分类
词汇学习策略的分类有很多种。O’Malley 和Chamot
将词汇学习策略分为两部分：认知策略和元认知策略。程晓堂和郑敏
提出了更为具体的分类方法：通过语境学习；通过将词汇归类加强学习；通过视觉和联系方法来巩固记忆加深理解；通过对比和类比单词及其近反义词来复习单词；通过构词法知识来学习词汇。
（三）相关记忆原理
    1. 记忆的分类

根据记忆的不同目的，可将记忆分为有意记忆和无意记忆。有意记忆可进一步分为机械性记忆和理解性记忆。根据记忆保持的时长可将记忆分为长时记忆和短时记忆。某种程度上，学习的目的就是将短时记忆转为长时记忆。

2. 对教学的启示

无意记忆跟记忆着的工作、兴趣以及动力有关，对记忆者意义重大或是令其感兴趣的信息都容易被无意识地记住。有意记忆则需要系统的策略和方法，这是可以通过训练获得的。教师应该鼓励学生将有意记忆和无意记忆相结合，给学生一些既有明确目的又需要系统的策略的记忆任务区联系。教师可以仔细研究词汇并为学生创造相应的情境，课堂上也可以引入游戏，影音材料来激发学生的学习热情和兴趣以提高词汇学习效率。
三．研究设计
（一）研究目的

结合调查笔者提出了一下需要解决的问题：

（1）学生们的词汇学习策略运用现状如何？

（2）鉴于英语教学的具体情况，学生还需要哪些词汇学习策略？

（3）在进行词汇学习策略训练之后，会对学生的词汇学习产生什么样的影响？
本研究试图回答以上问题，并通过实验验证策略训练的有效性。

（二）实验过程
1.准备

在实验一开始，笔者就像学生阐明了本次研究的目的并介绍了词汇学习策略的一般性知识以唤起学生的策略意识帮助他们建立词汇学习的信心。大多数学生表现出了兴趣并期待接受训练。
本次训练的理论支持只要有两条线：一条是语言学理论，即词汇学习的过程应该遵循一定的自然顺序：发音，词形，意义，功能及应用；另一条线是记忆理论，记忆的过程是一个信息的输入、储存和提取的过程。这两条线彼此交错共同构成了本实验的理论基础。因此，笔者将词汇学习过程总体分为三个阶段：呈现，复习和应用。在不同的阶段中，会采用不同的词汇学习策略。

2.实施

（1）呈现

词汇教学的第一步是单词的呈现。让学生对单词的发音、词形及意义有一个初步的了解。从信息加工角度看，词汇呈现就是一个信息编码的过程，经过合理编码的信息更容易被记住和提取。

① 事物呈现

 对于一些单词，很难用语言对其进行释义，但是向学生展示相对应的事物就容易得多也便于学生理解和记忆。如，“yoghurt”一词，教师可以直接向学生展示一瓶酸奶，并问：“Do you like yoghurt? Why?”这种贴近学生生活的事物是很容易被学生记住的。

② 肢体语言

尽管是语言课，但适当的肢体语言展示会大大增加课堂的趣味性并加强学生对词汇的印象。如“salute” 教师可以做一个敬礼的动作或者让学生做出他们所知道的不同的敬礼方式。

③ 近义词/反义词

为了将学生的已有知识和新单词之间建立联系，用该单词的近义词或反义词对单词进行进一步解释是一个有效的方法。如，“cheerful” 一词, 教师可以在黑板上写“I’m not sad at all. I’m very happy and cheerful.”学生就会对目标词的大意有所了解。

④ 定义呈现
对于一些专业术语或科技词汇，给出一个通俗易懂的定义解释即可。如，“gene”(Unit 19) 一词，可解释为“a segment of DNA”;“painkiller”可解释为“medicine used to relieve pain”,这样的呈现方式比直接告诉学生中文意思更为有效和实际。

⑤ 举例子

如果单词的意思贴近学生的生活，解释可以用一些学生常见的例子加深学生对单词的印象。如，“liquid”, 教师可以举例说：“water is liquid and milk is also liquid. Could you give some more examples?”

⑥ 描述法

描述法是一种较常见的呈现方式，不但可以加深学生对单词的理解而且可以锻炼学生的听力和用英语思维的用力。如，“ball”可解释为“a large formal party at which people dance”,当学生理解了“ball”的意思是正式而大型的舞会时，也就明白了“马蒂尔德”（课文故事《项链》中的女主人公）为什么要借项链了。
⑦ 情境呈现

对有些单词，教师需要为学生创建特定的情境，让学生在情境中学习和记忆单词，同时学生也能在情境中学会正确使用单词。有时情境创设需要教师对课堂突发情况的迅速反应，如当看到某个学生在课堂上昏昏欲睡，就可以说：“Some students think classroom is a better place to sleep than bedroom, so they always feel sleepy in class. But I want to tell you that it is not good for your health. If you want to be healthy and get good marks in the examination, please try not to be sleepy in class”，这样的情境既加深学生的印象又活跃了课堂气氛。

⑧ 相关信息呈现

教师给出与目标词汇的相关联的词汇或关键词，让学生猜出目标词的意思或词形，许多学生喜欢这种形式因为这种活动既具有挑战性又有趣。首先在黑板上写“customer”, 然后给出一些相关单词，如“market, shopping, goods, salesclerks, buy something”，这样，学生很容易猜出目的单词的意思。这种呈现方式也能帮助学生扩大词汇量。
⑨ 翻译

翻译呈现是最常见的一种单词呈现方式，不但因为这种方式简单直接，还因为它能节省很多课堂时间。

⑩ 构词法知识

构词法知识对于词汇学习是非常重要的。它不但有利于帮助学生扩大词汇量，猜测单词意义，而且是学生以后自主独立地有效学习单词重要保障。因此，教师应该利用在向学生呈现单词的机会向学生传授构词法知识并为学生总结出一些常用的构词法规律，如复合法，转换法，派生法等。
⑪ 拼读法
英语单词的发音和拼写之间有一定的关系，但又不像有些语言那么严格，这就要求教师和学生一同总结一些常见的规律。掌握了这些规律之后，对学生的记忆效率的提高有很大帮助。从心理学角度看，拼读法规则属于上层的程序性知识，而具体单词属于下层的描述性知识，对上层知识的掌握能是对下层知识的学习更加有效
。因此，当向学生呈现单词时，教师要注意单词的发音，音节以及字母组合之间的关系，以便唤起学生的拼读意识经过长时间的积累，学生的词汇学习效率会大大提高。
以上每种呈现方式都各有各的特点和功能。前三种方式比较直接和生动，但不适合较为抽象的词汇，也不能给学生足够多的机会练习英语。第④，⑤，⑥，⑦，⑧种方式就为学生提供了较多锻炼口语和听力的机会，尤其是情境呈现，不但能加深印象还能令学生在情境中学会如何运用词汇。而最后两种方式是最为重要的词汇学习策略，构词法知识和拼读法能为学生将来独立地学习词汇和英语打下良好的基础。笔者的目的是让学生广泛的接触这些词汇学习策略并逐渐掌握它们。
（2）复习
词汇学习的第二步就是复习。Cameron
指出学习者对一个单词思考得越多，他/她记住这个单词的可能性就越大。复习就是要为学生提供更多的机会去思考，建立大脑与单词之间的多线联系，因此，要想保证有效的复习就需要教师的精心设计以及学生课上课下自身的努力。

    词汇学习的第二步就是复习。复习在词汇学习过程中是不可或缺的，及时有效的复习时词汇学习成功的重要保证。笔者希望通过训练，学生能掌握一些有效的复习策略。笔者将复习分为课上和课下两部分，课堂上主要用到的策略是以呈现方式的逆向复习。沿着呈现单词的方式逆向进行复习是对词汇最直接的复习，能有效激活储存在学生脑中的信息从而增加记忆效果。
词汇学习是一个需要教师和学生同时付出努力的过程，因此除了教师对教学的精心设计之外，还需要学生课下的努力。因此，帮助学生养成良好的词汇学习和记忆习惯也是个不可或缺的环节。课下主要用到的策略如下：教学生如何有效的利用零散时间；制作袖珍单词本；学会合作学习；学会制定计划。
  （3）运用
    词汇教学的最后一步就是将学过的单词运用到实际当中去。如果学生只能背单词而不会实际应用单词，那词汇学习就是失败的。下面是笔者在实验中经常用到的活动：
①词义拓展活动
    许多英语单词都不止一个意思，帮助学生掌握尽可能多的单词意义也是词汇教学的内容之一。直接告诉学生单词的汉语意思，并不能加深印象，而且学生也不知道如何运用单词。下面的例子来自教科书。
          选出下面几个划线词语与课文中意思一致的句子。
1. How much do you charge for repairing my CD player?

2. The frightened animal charged into the shop?

             3. It usually takes one hour to get my cell phone fully charged.

当学生根据上下文，猜测出了词义之后，在鼓励学生自己造句子，这样，学生对单词不同的意思的印象就深刻了。
② 根据语境学习单词。
    根据上下文语境猜测词义是一项重要的词汇学习策略。学生也能在语境中更好地学习如何运用单词。在课本和练习册中，有许多这样的练习，教师应该对这些材料充分加以利用，下面的例子来自课本。
             用方框中的单词完成下列句子。
1. She is cheerful today, because she got an “A+” for her 

composition.

             2. She is very mean with money. She wouldn’t give a cent 

               to help the poor child. 

3. She is quite optimistic about her company. She thinks it will

               become successful soon.

③ 查字典策略
字典是学生词汇学习的另一个好老师。每个学生几乎每天都用到字典，但并不是每个人都知道如何科学使用字典，因此，教给学生有效的查字典策略也是非常有必要的。首先，选择一本好字典是一个好的开始。双语字典是首选，对于个别英语水平特别高的学生，可以建议他们使用英英字典。接下来的问题是查字典究竟查什么。很多学生只是用字典来查单词的汉语意思，其实字典能给学生的远不止这些，教师应该告诉学生什么是重要的，什么是可以忽略的。除了发音、词形和基本意义之外，学生还要了解词的近义词反义词以及如何使用该单词，要格外注意例句。平时教师可以把不同的单词分给不同的小组，布置给他们查字典的任务，然后再将查到的信息分享给其他小组。
四. 总结

（一）总结
本研究的目的是寻找一些适合高中生词汇学习的策略并验证其有效性。可以得出结论：这些词汇学习策略对有助于提高学生的词汇学习效率，主要体现才以下几个方面：首先，从数据角度看，培训之后实验班的学生的词汇成绩远远高于控制班。第二，大多数学生都获得或重拾了对词汇学习的兴趣和信心。第三，大多数学生都能形成较正确的词汇观。
（二）教学启示
尽管没有一个任何一个词汇学习策略能永远保障词汇学习的成功，但是仍然有些可分享的规律能为提高词汇学习效率提供一些启示，通过对本研究的进一步研究，作者得出一下几点启示：
首先，改善词汇教学观。识记是信息的输入和编码过程，而信息的输入和储存是记忆的重要环节，也是可以通过有效的教学方法加以干预。第二，改变词汇学习观。学生应该从根本上改变学习观念，增加学习信心，主动学习相关语言知识，以有利于自身的进步。第三，培养学生良好的语言学习习惯。语言学习是一个需要长期坚持的过程，因此培养学生良好学习习惯至关重要。第四，兴趣是第一老师。单词记忆是一件枯燥繁重的任务，应该从根本上唤起学生的积极性和主动性。词汇教学除了传统的方法外还应该加入一些能调动学生积极性的课堂活动，如课堂小游戏，小竞技比赛等。第五，树立信心。无论是教师还是学生，都应该对词汇学习保持信心，只要师生相互配合，持之以恒，词汇教学就一定能取得成效。

（三）建议
没有任何一个学习策略能永远保证词汇学习的成功，学习策略的选用取决于教学情况和学情两方面。我国的英语教学中，词汇学习需要得到更多的关注，由于每个地区的情况不同，要针对这些具体情况提出更加适合当地的词汇学习策略。
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