浅谈如何运用多媒体提高语文课堂教学效率

传统的教学手段是“一张嘴、一本书、一支粉笔、一块黑板、一本教案”。由于其课堂容量小，一节课下来，学生所得并不多；由于形式单调，学生易生厌倦情绪，难免产生“事倍功半”的结果。随着现代计算机技术的发展和普及，多媒体教学打破了传统的教学模式,已成为现代教学的一种趋势，它使原来“五个一”（一张嘴、一本书、一支粉笔、一块黑板、一本教案）的传统课堂教学融入图形、文字、影像、声音、动画、视讯等多种媒体，让学生手、脑、眼、耳并用，能充分地唤起学生课堂学习的兴趣。
语文教学是一门艺术教学，在教学中，我们应该利用现代化的教学手段进行艺术再创作来完成教学任务。它可以使课堂教学声情并茂、化难为易，在有限的时间内，提高教学效率，有利于学生思维能力、想象能力、认识能力和综合能力的培养。利用录音、幻灯、投影、电脑多媒体等现代教学手段，能够形象表现许多教师“只可意会不可言传”的教学内容，其收效之大是教师的许多口头表达所不能企及的。
那么，多媒体教学手段在提高语文课堂教学效率方面的作用体现在哪些方面呢？下面就我在教学实践中的一些做法和体会，谈些粗浅的看法。
一、运用多媒体手段,创设课堂教学情境，激发学生学习兴趣。
在小学语文教学中，只有创设一种最佳的学习环境，才能激发学生的学习热情，从而自主地参与到学习中来。使用多媒体手段进行语文教学，凭借色彩鲜明、形象逼真的影视画面可以拓展语文教学的信息通道，刺激学生的感官，使学生视觉和听觉具有感知的时效性、共同性和统一性，从而让学生更快、更准确、更牢固、更大容量地接受信息和知识。它以全方位、整体化的方式把语文信息知识形象地呈现给学生，使学生产生强烈的好奇心和求知欲。由于强化了对实物实景的视听感受，学生对课文的理解必然会深刻得多。
例如，我教二年级下册《难忘的泼水节》时，根据教学要求和课文内容自制了多媒体教学课件。借助多媒体的优势，多场景多角度地向学生展示傣族的迷人风光，在教学过程中插入傣族人民过节的画面，让学生从真实的画面中去感受课文所描绘的场景,学生看过之后，如临其境,他们的兴趣油然而生.这些影音画面，大大增强了语文课堂的新鲜感和吸引力。多媒体的使用打破了时空的限制，完全把学生带到了那未知的美丽迷人的傣族，使他们看到了从来没有看到过的景物，怎能不使他们欣喜？怎能不激发他们的学习欲望？他们又怎能不去学习呢？这样的课堂就不呆板，学起来就有兴趣，有味道，课堂上的枯燥感和疲劳感就得到消除,因此避免了因“教师唱戏，学生听戏”而导致学生对语文课的厌倦心理，还可以激发学生的情感，调动学生的情绪，使他们处于学习和求知的兴奋状态，从而更易于理解所学的知识，利于扩大知识视野, 自然而然地激发了学生的兴趣。
二、运用多媒体教学,有利于学生自主学习, 增强学生的情感体验。
语文课就是信息的变换过程，语文教学的过程，也是一个信息传导的过程。信息和知识是密切相关的，获取大量的信息就可以掌握更多的知识，拓展知识面，调动学生的求知欲。语文教学要提高质量，使教学的内容和数量更加多样化、开放化,使学生掌握更多的知识，从而发展智力、形成能力。在一定时间内给学生传导最多信息，使他们提高语文学习的效率。在多媒体计算机这样交互式的学习环境中，学生可以平等地共有、共享学习资源，可以按照自己的学习基础、学习兴趣来选择学习内容、方法、策略和发展目标。使用多媒体教学手段，可以充分利用各种资料和音像材料充实教学内容，扩大知识容量，既能使教学内容在多层面、多形式或多感应达到良好的组合，又使教学内容呈现出形象生动、感染力强的特征，因而能够极大地激发学生的兴趣，调动学生学习时投入的激情。
例如,在教《大海睡了》时，屏幕上出现五幅小画，各种贝壳和大海的画面，同时插入大海的涛声，可让学生边欣赏画面，边聆听课件中的范读，学生可以根据画面选择自己喜欢的段落自学课文，然后再让学生交流。多媒体提供的外部刺激不是单一的，而是多种感官的综合刺激。它既能看得见，又能听得见，短短的一堂课，有欢快悦耳的美妙音乐，有无边无际的蔚蓝大海，还有各种精美的贝壳。动静结合，虚实相生，精彩纷呈，包罗万象，创设了一个崭新的语文教学审美时空。多媒体能将文字、图像、声音等信息有机地组合在一起的强大功能，不仅拓宽了信息传递的渠道，还增大了语文课堂的信息容量。这样通过多种感官的刺激所获得的信息量，比单一地听老师讲课强得多。
三、运用多媒体教学, 拓宽视野,激发想象。
学生在学习过程中，多种感官并用，学习效率最高，这是已被科学实验和教学实践证明了的规律。多媒体教学通过声音、图像、文字、颜色、光彩、视听并举，左右脑并用，眼、口、手、耳、脑多方位调动，全身心投入，对学生的思维的训练更趋灵活、全面、立体。特别是生动多变的画面，开心启智的音乐创设了教学的情境，增强了教学内容的形象性和动态感。学生在教师的引导下，逐渐进入高度注意的情境之中，情绪振奋，思维活跃，通过音乐烘托，图画再现，参与体悟，语言描述，想象创造,等途径达到掌握所传授知识和技能。在保持自由、宽松的心理状态的同时，始终充满着新鲜、新奇、兴奋感，由于注意力高度集中，他们的思维就能时时聚焦在教师的控制下，且能深入到教学内容的深层。学生既陶冶了情操，又提高了审美能力。从而有效地提高学习效率。
例如,学习《皇帝的新装》一课时，为了使学生能更好的把握课文重点，理解童话中的想象和夸张手法的应用。我在分析课文时，根据课文内容设计了两段动画，一段是骗子假装做新衣的动作及皇帝看新装的神态，另一段是课文插图中，皇帝赤身裸体参加游行大典的丑态。欣赏这两段动画时，我让学生一边看一边发挥想象，感知骗子的狡猾，皇帝的荒唐，再做适当的提问点拨，以便让学生理解这篇童话的寓意及其奇妙的想象和夸张的特色。学生观看后注意力集中想象丰富，使课文的难点得以突破。
总而言之，恰当利用多媒体教学手段进行语文课堂教学，从课堂实际出发，创设与教学内容相吻合的教学情境，可以全方位地调动学生思维,充分发挥学生的学习兴趣和求知欲望，把学生领入多姿多彩的语文世界，让学生轻松、愉快、主动、有效地学习，给语文教学锦上添花。
