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[bookmark: _GoBack]从事高中语文教学已经10年了，从初出茅庐时的青涩、懵懂但满含激情变成现在熟练但逐渐归于平淡，我想，我该好好反思一下自己的教学，看能否在平静的湖面上激起一点波澜。
在教学中，我曾经遇到很多的问题，包括如何上公开课、如何把握课堂节奏、如何细分问题、如何批改学生的作业、如何讲解学生的练习等等，现在基本上可以驾轻就熟地处理。但有一个问题，一直是我心中的难题，我尝试了很多的办法，也做了各种的实践，虽然有一定的进步，但，似乎已经陷入了僵局，很难有所突破，那就是我的作文教学。
作文，在高考中的分量无需多言，但其实，从高考的实际情况来看，学生的分值并没有相差很多，除了真的离题、偏题以外，一般学生可以拿到40-43分，层次好一点的同学可以拿到45分以上，最好的学生可以拿到48分以上，但已经是凤毛鳞爪了，那么，从这个角度来说，似乎只要让学生确保不偏题，作文虽说不会成为他语文的亮点，但至少也不会成为他的绊脚石。从应试的角度来说，是不是在作文上就不需要我们花太多的精力呢？并且，学生在平时的学习中，不管他有多么喜欢你的这门课或者你这个老师，但只要你一宣布这节课写作文，学生似乎马上陷入了某种难以名状的痛苦中，看着他们扭曲的面部表情，有时真的哭笑不得啊，怎么样才可以让学生爱上写作呢？毕竟，如妙云老师所说，写作教学成功与否的首要标准不是学生写得怎样，而是学生是否爱写。可“爱写”似乎离我的学生很遥远。有时我想，只要学生愿意写那也算是一种成功啊，于是，我必须彻彻底底的反思一下现在的作文教学现状。
第一，不能否认，其实很多学校都很重视写作教学，但重在写，而怎样写并没有涉及太多，当然也不是完全不教，只是强调模式的重要。例如，在我的学校，我们的领导也很重视作文，学生的作文也练了不少了，基本能保证一周一篇小作文，两周一篇大作文，并且每个学期学校还要找学生调查语文老师布置和批改作文的次数，每个学期不得少于8篇，到了学期末还会在组内通报每个老师批改作文的情况。于是老师们每每为了批改作文而焦头烂额，而对我本人来说，每两周的大作文都是我心中的痛啊，因为我需要为此花起码3天完整的时间才可以批阅完，后来，我也尝试让学生自己批改或交换批改，但最后你也得认认真真的细细审阅，写上一小段不咸不淡的套话，因为学校教导处每半个学期都要向学生统计你布置了几篇作文，又批改了几篇作文，有没有详细的评语等等，这样，你难道还可以用其他的批改作文的方法吗？而且，学生往往更看重分数，至于评语，看看就算了。于是，语文老师们个个为改作文而筋疲力尽，学生为写作文也愁眉苦脸，而实际却是收效甚微，可悲啊！
第二，模式化的教学扼杀了学生的创造性。妙云老师曾说，模式化不是写作，只是制作。制作只会把学生带进“批发部”，思想、情感、材料、构思等等都是别人的，学生只是在套，这种忽略个性的写作扼杀了写作的热情和灵气。而可悲的是，虽然很多老师都知道这种模式化地写作对学生的创造性的培养百害而无一利，但为了成绩，我们都在残忍地推行，都在高考的指挥棒下做着重复的理所当然的事情，因为对于我们学校而言，教会学生他们套作，似乎就解决了很多的问题，既可以让学生在作文上拿到一个相对满意的成绩，也可以是给了学校一个交代。但是，每一年，总有学生向我质疑，“老师，作文，就需要这么古板吗？”其实自己心里也很犹豫，我们总是批评明代以后的科举制度，那种死板的八股文，缺乏创新，让考生们无法展示自己真正的才华。那我们现在这种套作式的作文呢，教学理想与教学的现实似乎又一次让我陷入了两难境地，正如我们都希望可以真正的实施素质教育却与现实大环境中应试教育的相违背的矛盾一样，我们只能焦急却不能改变，这种无所作为的感觉让我觉得很是难受。
第三，在作文的训练上，我们过于盲从，没有一个明确的方向。通常只是简单拿高考的作文题让学生写，因为每次写完后都有很多的分析，而且各类的范文都有，并且还可以给学生发满分作文作为批改的参照，但这种训练完全忽视了学生的心智发展水平和作文的能力。这只是一种应试的训练，而这种应试的结果是学生普遍认为作文难，并且逐渐对作文产生了抵触的情绪，甚至有些学生还产生了一定的作文恐惧心理。因此，要真正提高学生的写作能力和兴趣，我们应该关注学生的心理特点，从学生不同阶段的心理特点出发，结合学生的生活和课堂教学的情况来设计作文教学，循序渐进的提高学生的作文水平。
第四，写作教学脱离生活，大多数学生没有养成阅读和写作的习惯。在大多数学生看来多了解一点写作技法是提高作文水平的主要途径。他们的作文缺乏素材，似乎不管你让他们积累多少的名人故事，训练多少的新闻点评，他们的素材库中永远还是爱迪生、李白、杜甫、苏轼、屈原等，甚少有同学自觉去联系实际，那么，到底是我强调的不多，还是学生平时的材料积累就是为了应付我的检查？这不得不引起我的思考。这样的作文远离学生的生活实践，他们只是“被积累”“被写作”，没有创造，更没有真实、个性地表达自己。可是，生活才是写作的基础源泉啊，作文是生活的再现和反映，正如叶圣陶先生所说“写作的根源在于自身生活，脱离了生活，写作就无从说起。”另外，学生没有养成很好的阅读和写作的习惯，或者说，我们没有很好的培养学生这方面的习惯。现在的学生大多喜欢新奇有趣的故事性的杂志，鲜有沉下心去进行深入阅读的，在学生的案头上，除了每学期规定让他们看的那本名著外，也很少能在他们的桌面上发现其他的名著，理科生尤甚。而写作呢，他们崇尚微博，但仅仅视之为娱乐，从没想过它与写作的关系。
最后，也是最根本的，学生不明白写作的意义。在他们看来，写作只是一项任务，是为了高考才硬着头皮写的。相对于数理化来说，语文，特别是作文，对于生活来说毫无用处。正因为他们没有深刻体会到写作的意义，尤其是与人交流的意义，他们才厌恶写作。当然，这本质上还是我们的教学出问题。从小学、初中、高中，我们进行了一系列的作文训练，记叙文、议论文写了很多，可很多学生连起码的请假条都不会写，这还是我们的教学脱离了应用啊！我们并没有站在学生的立场上，站在生活的应用的层次上进行教学，学生又如何能体会到它交流的功能呢？
而这五天，听了妙云老师的课，我收获很多。以前只是听过老师的大名，并且理所当然的认为您应该是很严厉的很难相处的，可听完课后，发现您教学真的很认真，这让我很感动。而且您上课很风趣很幽默，时不时的网络语言还让我吃惊不少，原来老师您这么时尚的。老师您站在对学生负责的立场上，站在我们中学语文老师的立场上，不光给我们传授了很多先进的教学理念，尤其是美国的作文教学，让我大开眼界，而且还给我们展示了很多很实用的作文教学的方法，其中的作文评价方法让我豁然开朗，今后我的作文批改之路将会走得更从容。
其实，个人认为，自己的教学理论水平太低，看的书也太少了，没有对写作学的原理做过研究，对学生的思维能力、语言能力的训练也缺少自己的独到见解，对不同层次的学生也没有区别对待，因此，尽管自己似乎做了很多，但多是无用功。今后，一定好好研究作文教学的原理，认真学习作文心理学，多借鉴其他老师的教学方法，结合自己的教学实践，争取在作文这一个难点上有新的突破。

