高考理科综合答题技巧
    理综试卷主要是理综题目量多，一张试卷将物 理、化学、生物三门学科拼在一起而且题目有一点的难度。所以很多学生 对于理综答题把握不是很好。

 一．合理分配考试时间：

  题目量多当题目也很难时。在解答过程中可适当舍弃一部分题目。有句 俗话“宁可断其一指不可伤其十指。”要“动笔就有分有效答题。”因此 合理分配时间提高答题效率确是理综考试成败的关键。

⒈拿到试卷后切勿急于答题，一般用发卷到正式答题 铃响之前的 5 分钟时间“浏览”一遍所有试题，首先要看试题说明要求，例如开头说明的一些常量取值元素的原子质量等。还要看清共有多少道题，多少大题，多少小题，反面有无试题，一方面可以防止由于紧张而漏做试题，另一方面找出你 比较“熟悉”的或“有印象”的试题进而确定各科试题中哪些题先答、哪些 题后答的答题顺序粗略的估计并计划具体的答题时间。看试卷的时候要 注意是否有缺页少题的现象包括看不清楚如有应立即报告监考老师。

 ⒉根据学科分值分配和难易程度来分配时间。生物学科约需要40分钟，化学约需要 45分钟，物理约需要 55 分钟，余下的 10分钟作为机动时间用于重 点检查或返攻难题。从试卷类型上分第Ⅰ卷用时参考时间约 50 分钟，第Ⅱ卷 用时约90分钟，可留 10 分钟当机动时间。

⒊要做到合理安排时间，最主要的问题是速度原则，是“稳中求快准确第 一”。正确解决“速度”和“准确率”的矛盾是寻求时间分配最佳方案的关键。 做题速度不能太快过快不能保证准确率也不过慢以至能做的题完不成。所 以解题时要准确到位提高一次性答题的准确率不要寄希望于最后时间的检查 上。应当根据你自己的具体情况确定各题时间的分配。 重视Ⅰ卷选择题确保选择题的得分给选择题以充足的时间是必须的即 使选择题很容易也不要低于 40 分钟如果你成绩差甚至可以用 60 分钟。Ⅱ卷时间分布约为每分钟得 2 分为原则做题要先易后难很难的题不要长时间的思 考。到了后面计算题中也要大致按照这样的策略每一分钟大概完成两分对大 题原则上要 8 至 9 分钟不能超过 10 分钟。一般来说遇到一个题目思考了 3—5 分钟仍然理不清解题的思路应视为难题可暂时放弃即使这个题目的分 值再高也要忍痛割爱而把精力放到解容易题和中档题上以便节约时间等 有时间再回头来攻克难题。 要知道在高考中时间的安排是否合理对你成败有着十分关键的作用。对大多数同学们来讲理综考试几乎没有检查的时间。 二、注重做题顺序 因为理综是同一学科内的综合 而三科的知识体系不同、 思维方法不同、 答题的思路也不尽相同。按科目答题可以使自己的思路有个连续性从而提高 做题的准确性。在这三科中你可以根据你平时哪个学科学的更扎实一些、实力 更强一些或试题中哪个学科的题目更容易一些本着“先易后难”的原则来确 定学科的答题顺序。先做自己优势学科再做弱势学科。同时也要尽量减少答题 中间的学科转换次数。既可先拿到分数又可为非优势学科留有充分的时间。值 得注意的是由于同学们情况各不相同选择哪种做题顺序要因人而异因此在 平时训练中要稳定一种方法。 三、Ⅰ卷做答时要稳定心态速度不宜过快 客观选择题都是单选题〔除物理外〕难度不大分值又高所以如果选 择题能够得到较高分即使后面有一些失误成绩也不会太低因此选择题答的 好坏至关重要。对于没有把握的题随时标记。 审题要细一般来说简单题应阅读两遍仔细审题时要通过观察、 对比、分析、推理、综合弄清试题的考查意图。对于选项是对还是错要有根 据此类题采用的方法也较多技巧性很强。如守恒法、始终态法、关系式法、 作图法等等。充分利用单选的特点对生物、化学题采用排除法和推理法。物理 题在没有把握的情况下 确定一个答案后 就不要再猜其它答案 否则一个正确 一个错误结果还是零分。选择题做完后对部分试题要进行复查。由于开考时 心理因素的影响 前三题往往错误率较高 必须复查 其他加标记的题更要复查。 选择题从试题题干上分析有两大类一是完整叙述题只要读完题干即可 分析出答案解答这类题可以快一点。二是不完整叙述题解答这类题要把题干 和选项仔细分析比较利用排除法和推理法得到正确选项。考生在检查答案时 如果没有更充分的理由不要轻易改动第一次的答案。 四、Ⅱ卷答题要规范 做题时首先要读懂试题通过对试题所有信息的掌握和分析搞清楚已知 什么求什么第二理清解题思路第三一步一步准确完整地按要求回答问 题。同学们在平时练习中要特别注重解答的准确性和完整性对基本原理、基本 概念、专用名词和计算单位等的应用都应准确完整并形成习惯。考生解题不规 范是参与高考理综评卷的老师时常议论的一个话题。这种失分不是“不会做” 而是“做不好”。具体表现为文字表达不严谨物理、化学、生物专业术语不 规范解题步骤不完整逻辑推理不严密计算结果不准确书写太草涂抹太 多卷面太脏等。如化学键连接的位置不准确专用名词出现错别字方程式不 配平、或者配平但没有化成最简比、或没有注明反应条件等物理语言描述不准 确、字母符号没有说明推理没有理论依据等等问题。 同学们要养成良好的习惯可以参考高考理科综合标准答案尽量减少 不必要的失分。 在叙述的过程中思路要清晰逻辑关系要严密表述要准确训练文字表达 能力从基础做起从字、词、句、专业语言书写努力达到言简意赅回答问题 要切中要点抓住关键。 

五、审清题目规范解题

审题是解题的关键审题失误全盘皆输。一般来说对于较简单或一般难 度的试题应阅读两遍对于题干较长、信息量较大的综合试题审题应分三步 第一步先粗读大脑对题中所述内容有一个大体轮廓。第二遍细读弄清题中 的已知、未知、设问等大脑建立一幅较为清晰的物理情景。第三遍选读排除 题目中的干扰条件挖掘出隐含条件找出各量之间的内在联系。尤其是遇到似 曾相识的“熟题”先不要急于下笔这类题往往有陷阱比如题设条件发生变 化等再看一遍确认后再下笔。阅读时最好用钢笔点着逐字读这样不会遗漏 有用信息。虽然慢了些但“磨刀不误砍柴功”只要路没走错就有可能到达 目的。 六、先易后难 解题时要先易后难 这是大家都知道的 但是要在考试中能真正做到才可以。 真的做到了 这样可以增强自信心。 若碰到难题 一时难以解答 可以暂时跳过 在草纸上作好记录以防遗忘。容易的题完成后节省下的时间再攻克难题。 有些考生看到试题比较简单或比较熟悉就很兴奋失去了警惕性而粗心大 意有时看起来很容易很熟悉的试题稍改变关键词或条件就会出错。这样的 题目恰恰是最容易失分的。这里应该想到一般来说高考题与日常训练题完全相 同的可能性极小所以必须认真对待决不能丢分。 还有些考生一看到试题难度较大就产生了畏难情绪影响了答题的信心。 这时要清楚认识到 你觉得难 别人也不轻松 只要静下心来 仔细认真地审题、 作图、深入分析才能解答难题。 涉及到信息题、知识迁移题、新情景创新题等信息量大文字长要善于 抓住提炼有用信息这些题目大都属于“高起点低落点”所用到的知识和解 题方法都是日常学到的基本知识及方法一般解答比较简单。 遇到确实不会做的题目一般不会倒扣分也不能空白。计算题 应该把部 分思路用学科语言(定理、定律的表达式等)表示出来物理解答题的计算过程、 化学方程式写出来选择题把自己认为最有可能的答案选出来由于物理选择 题多选和单选混在一起一定要认真思考。 若时间很紧张又一时不能完全解读就要勇敢的舍去余下的时间检查会 做的题以确保尽量不失分。 基础题拿足分中档题少失分难题力争多得分。谨防因答题或书写不规范 而失分。 排除杂念轻装上阵。在考前要静思几分钟双目微闭全身放松缓缓呼 吸。 充满自信 斗志昂扬。 要学会自我安慰 我不会做的题目 别人不见得会做。 只有这样才会很快稳定情绪进入角色。头脑清醒谨小慎微做到要吃透“题意”要了解各题的分值配置以便 合理分配时间要明确和设计出解题方法、步骤达到一准、二快、三规范的答 题要求。考场上切记“人易我易我不大意人难我难我不畏难。”最难的题做不出来可以先跳过丢分题 物理、化学用语 公式实验题 例在化学用语使用上把“加成反应”写成“加层反应”“苯”写成“笨”“烯烃”写成“稀烃”化学方程式不配平、漏写反应条件、“↑↓”号不写把元素名称写成符号把离子方程式写成化学方程式把结构简式写成化学式等。  高考化学实验试题常将实验原理、基本操作、实验现象、实验设计、元素化合物的性质、有机物的性质、化学用语的使用、化学计算等融为一体进行综合考查。李老师建议考生在最后一段复习中重点“攻克”课本上的实验案例弄清实验的原理、操作步骤以及合理性。各种试卷上超出高中知识范围的一些大学的实验案例不用看。在这个基础上还可以学着从新的角度对实验进行再认识、再学习。如以铜与浓硫酸为原料制硫酸铜可以从原料的利用率、能源的耗用以及产物对环境的污染等角度对实验进行分析。

命题趋势 主干知识重点掌握

主干知识的判断

“主干知识年年考非主干知识轮流考。”陈老师认为主干知识的判断要看几个条件在教材中篇幅比较大、老师讲课用的时间比较多、近三年高考出题比较多而且分值还比较高。   

各科主干知识分析

 物理主干知识是力学和电学。力学的主要知识点是牛顿定律、动量、机械能的重要概念、定律、公式及其运用还有能量守恒。而电学部分主要是电场、磁场和电磁感应。

化学有一些重点内容肯定要考比如元素周期律和化学平衡、氧化还原这些点年年都有考察无机部分像钠、镁、铝、铁等年年都考有机部门准考同分异构实验作为化学的基础肯定要考。
   生物首先要考的就是遗传基本规律尤其是自由组合出题的可能性最高。高考理科综合的31题极有可能考自由组合而第30题会出一个实验题有可能涉及新陈代谢比如考呼吸的实验或者酶的实验也可能考关于调节的实验、植物激素的实验或者动物激素的实验。

 答题技巧 最难的题做不出来可以先跳过

选择题看着表练习卡准时间

 用45分钟做完。高考理综试卷的选择题有21道最好用45分钟做完为后面的大题和难题留出充足的时间。在平时可以看着表练习卡准时间。   

非选择题暂时答不出就跳过去做后面的大题

非选择题中物理有4道题化学3道题生物4道题。另外3道选修题。陈老师说这个时间可以安排100分钟而且最重要的是要有机安排。解答14道非选择题时最难的第25题一时做不出就先跳过去。   

 选择自己的优势科目做题

 对于高考理综试题还有一种答题顺序就是答完一科的所有题目后再去答另一科的题目。考生先可以选择自己的优势科目做题。比如化学学得特好可以先做化学。如果是一个平均的学生物理、生物、化学三科都还可以那可以先做生物题。生物相对容易轻松做完了容易的题目之后心情愉快再做物理和化学就有比较好的心态。

大题解答难题的前两问列出公式和步骤也能拿分

 遗传生物题陈老师说理综试题的一个大题是生物遗传题分值在12分左右。在解答这个生物遗传题的时候只要抓住生物遗传的基本规律就可以了。

第25道物理题真正难的第25道物理题也是可以拿到一定分数的。25题往往是力电综合题可能既有力学又有电学知识的一个综合题。这个题有三个小问第一小问是5分第二小问7分第三小问8分。陈老师说第一小问的5分其实是一般程度的考生都能做出来第二问就有难度了成绩好的学生可以做出来最后那8分是给少数拔尖的考生预备的。把第一问的5分拿到手“7分的第二问拼一拼就可能拿3分最后那8分做不出就放弃算了。”最难的题能拿到近一半的分数也是一种成功。

先易后难吧。先答你擅长的科目比如我化学好当年高考我就先做的化学然后是物理最后是生物我生物很差的。记住选做题一定不要丢分选择题尽量控制因为分值比较大。每一科都有一道题比较难可以先空过去等答完了再先做你擅长那科的那道题。记住物理就算不会也要把沾边的公式默上去写了就有分。化学就写公式。生物一般是填空你就挑沾边的往上蒙。切记不要空题最后没时间就都编上去。

那你应该提高你的答题速度了。你们老师在考试的时候应该会训练你的答题速度。高三都这个时候了我当时一个周考两次的。你要是觉得训练的少那就自己买题给自己定时间做。你的重点就是提高你的答题速度合理分配时间。高考理综最忌讳的就是空题。理综答题技巧 一、科综合能力测试的答题战略

 一、科学分配考试时间 理科综合三科合一按分值分配生物需 40 分钟完成化学需 45 分钟完成物理需 要 55分钟完成剩下的 10-15 分钟为机动时间这是最合理的安排

 二、做题顺序

   如果自己比较自信就从头到尾做如果不自信就可以有选择的先做自己擅长的。一般情 况下各科都不太难。只是因为有的学生在前面用的时间很多后边相对简单一点的题没有 时间做。而后面多是大分值的题。这属于时间安排上的失误。而有的题时间再充裕也不一 定做出来这就应该主动地放弃给可做出的题腾出一点时间。做题顺序有几种如先做 各科简单题再做难一点的但是尽量不要分科做。因为读完一个题后才能知道是哪一科 的题如果不想做放过去做下面的题但是回过头来再看刚才这一题的时候还得从新 熟悉那么读题就浪费了时间。所以只要挨着做题就行。

 三、选择题怎么做

 虽然是“选择题” 但重要的不是在“选” 不是看着选项去挑。应该明白选项对为什么不 对改成什么样子就对了。养成推导的习惯掌握过程要知道是“因为是怎样的所以才 怎样的” 。做选择时不要轻易地把生活经验往物理题上套。应该用物理规律往物理题上做。 选择题是做出来的不是选出来的。

Ⅰ卷的选择题最好按顺序做。速度不宜过快对于没有把握的题随时标记以后复查。审题 要细对于选项是定还是否要有根据充分利用单选的特点用好排除法和推理法。选择题 做完后对部分试题要进行复查。由于开考时心理因素的影响前三题往往错误率较高必 须复查其他加标记要复查的题若没有充分理由说服自己最好尊重第一印象。复查后及 时涂卡。Ⅰ卷总用时 50 至 60 分钟为宜。

四 二卷如何做Ⅱ卷的非选择题最好采用按顺序做与先易后难相结合的方法。 先把自己有把 握的题尽量一次性做好再逐一攻克难度较大的题。认真阅读时要看见、看懂每一句话 关键的每一处提示可做简单的勾画。仔细审题时要通过观察、对比、分析、推理、综合 弄清试题的考查意图。书写要规范表达要清楚。在做好会做的题的基础上关键是处理好 半会半不会的试题 尽量争取多拿分 哪怕只写一个方程式或公式。 对于从来就不会的题(或 某几个小问)果断舍去。

1.1 高考理科综合能力测试的特点高考理科综合能力测试与其它高考科目相比具有两大特 点第一、时间紧、分值高。150 分钟总分 300 分。选择题每小题 6 分非选择题每空不 低于 3 分。第一、学科间的转换与答题顺序的选择。考生在答理综试题过程中既面临着物 理、化学、生物三个学科知识的转换同时还面临着答题顺序的选择。 1.2 高考理科综合能力测试的答题战略根据理科综合能力测试的特点提出下列答题战略

第一、高考理综试卷到手后用 510 分钟时间一般用发卷到正式答题铃响之前的时间 “通览”一遍所有试题找出你比较“熟悉”的或“有印象”的试题进而确定各科试题中 哪些题先答哪些题后答的答题顺序。第二、确定学科的答题顺序。虽然理综试卷中按选 择题“生、化、物” 、非选择题“物、化、生”的顺序排定但答题时未必按此顺序进行。 你可以根据你平时哪个学科学的更扎实一些、 实力更强一些或试题中哪个学科的题目更容易 一些本着“先易后难”的原则来确定学科的答题顺序。但尽量减少答题中间的学科转换 次数。 第三、 先答选择题 后答非选择题。 这是因为选择题的难度一般比非选择题小。第四、 理综试题的时间分配非常重要。许多同学由于答题战略上的错误最后题没答完难题没答 上容易得分的题目没时间答。因此有关专家曾经提出“制定得分计划”的观点。

 主观题II 卷部分要根据自己平时的情况采用不同策略可以按顺序答题也可按先易 后难顺序答题但原则是一事实上要用有限时间做对会做的题得到更多的分。

 对《考试大纲》所提供的样卷对理综第一卷是生物、化学、物理第二卷是物理、化学、 生物。后一阶段学生针对这种试卷结构要做适应性的训练第二个按学科排部的这些试题 难度是逐渐增大第三关于时间上一卷上有 21 道选择题不同地区选择题会有单项选 择题和不定向选择题两类 每一小题都是 6 分 那么 126 分的第一卷答题时间应该大体控制 在答题总时间是 150 分钟 每一分钟的时间应该至少拿下两分 选择题应该在 2 分或者不超 过 3 分钟的时间里面解决 到了后面计算题中也要大致按照这样的策略 每一分钟大概完成 两分对大题原则上要 8、9 分钟不能超过 10 分钟.第四是在理综考试时安排好各科答题 所用的时间。 要把每次考试都当成实际的演练 找到自己理综考试的问题所在。 物理、 化学、 生物三个学科从考试时间上最好依次控制在 1、1、0.5 小时上也就是说生物应该保持在半 个小时至于先做哪个学科可按自己习惯也可先答自己的优势学科及基础试题不要在某 一道难题上停留时间过久 使本来会的题目由于时间分配不好或者答题技巧掌握不好影响到 理综成绩。
