论幼儿园幼儿游戏时应注意的安全问题
幼儿安全教育是指以提高幼儿生命质量、满足幼儿生命健康成长需要，使幼儿逐步养成积极的生活态度、初步拥有安全应对能力的教育。《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”，幼儿园的安全工作关系到全体幼儿的生命安全，幼儿的生命安全得以保障是一切教育活动开展的基础。然而户外游戏中总是存在着各种安全隐患，导致安全事故频发。如幼儿在玩户外大型活动器械时与器械发生碰撞而导致的意外事故；幼儿教师在组织和管理幼儿户外游戏的过程中造成的意外伤害。因此，户外游戏中的卫生与安全问题不容忽视。
一、户外游戏中发生安全问题的主要原因
1．户外器械的维修和管理不善
幼儿园户外游戏场地中常见的区域包括运动器械区、集体运动场地、玩沙区、玩水区、攀爬区等，其中最常见的区域是运动器械区，主要包括攀登架、滑梯等大型组合玩具和秋千、跷跷板、转转车等中型玩具区，户外器械在幼儿户外游戏中必不可少，需要专人负责、维修管理。若因运动器械安装不当、零件松动、年久失修，而幼儿园未及时修理、更换已破损老化的设备，就容易发生安全事故。这些事故一旦发生，后果不堪设想，轻则伤害幼儿皮肤，重则危及生命。如新浪网站2008年2月29日披露，义乌一所幼儿园因滑梯年久失修，未固定牢，导致少年何某在玩耍时，被翻倒的滑梯击倒身亡。这类威胁幼儿生命安全的事故与幼儿园对户外器械的安装不当、维护与管理不善有直接关系。
2．户外游戏中玩具的卫生安全难以保障
户外游戏中玩具的卫生安全直接影响着幼儿的生命安全。然而有很少的幼儿园能做到高频率定期对玩具器械清洗消毒。大型运动器材因体积大、数量多、结构复杂，使清洗和消毒不够彻底，出现卫生死角。有些幼儿园，也经常回收二手游戏玩具，不能保证对其进行严格清洗消毒。户外玩具中存在的重金属如铅以及增塑剂邻苯二甲酸盐等有害物质可通过多种方式对儿童造成危害。此外，户外游戏区域面积较大，不少幼儿园对其清理不干净，如场地出现水洼以及有碎石子、玻璃、树枝器械维修后的小零件等危险物品，无形中对幼儿的卫生安全造成了威胁。
3．户外游戏组织与管理的疏忽
幼儿教师在户外游戏时的组织与管理上的疏忽造成的伤害事故是幼儿园常见的事故类型。首先，从组织方面看，幼儿在进出户外游戏场地上下楼梯时常常因教师组织不当出现推挤跌摔等危险情况。幼儿教师在组织户外游戏活动时没考虑游戏场地大小、人数和活动内容的关系，如20多名幼儿在狭小的游戏场地玩老鹰捉小鸡的游戏，导致游戏秩序混乱，易出现安全事故。其次，从管理方面看，如某幼儿园教师带着幼儿在户外自由活动时，一名幼儿独自悄悄跑到栏杆拐角偏僻处玩耍，不慎腿被夹到栏杆里，老师发现后，又经过一个多小时，保健人员才把幼儿的腿从栏杆中拿出，并将其送往医院。此外，幼儿教师在开展户外游戏前，没能注意各种安全隐患。如游戏场地是否有水洼、危险品等。没有检查幼儿是否携带小刀、玻璃等危险物，没检查幼儿衣裤、鞋帽是否适宜运动等。
4．幼儿自我保护意识和保护能力较弱
幼儿的生理发育尚不完善，感知水平低以及动作的综合协调能力较差，在户外游戏中幼儿常常攀爬、跳跃，进行大幅度运动，不能很好地掌握运动力量和应变能力，导致跌落、摔倒、碰撞甚至更危险的情况发生。并且幼儿的应变能力差，当突发危险来临时往往不能做出有效反应。从幼儿心理学角度看，幼儿具有活泼、好动、好模仿的特点，在户外游戏中，他们经常做出一些自发性危险行为，如对一些影视剧作中的危险动作进行模仿。加之幼儿喜欢躲避老师的视线进行游戏，对各种游戏的危险因素缺乏足够的认识，因此幼儿在游戏过程中容易出现各种难以预料的危险情况。
二 幼儿园户外游戏中保障儿童生命安全的对策
1． 加强对户外游戏器械的管理和维护
幼儿园应从正规生产厂家购买户外游戏器械。所购游戏器械要具有相关安全指标，确保幼儿安全。在游戏器械的安装时，应严格按照安装说明书进行施工，安装后，要进行检查，确保安全投入使用。在大型器械周围要采取保护性措施，如在滑梯的地面四周铺设海绵拼图。幼儿园要加强对户外大型玩具器械的安全检查，对于螺丝生锈、松动、老化等各种威胁幼儿安全的现象都要记录，及时反馈，并定期维修。若游戏玩具器械已过保养期或损毁严重，则应及时报废，以免发生因游戏器械年久失修而导致的事故伤害。
2． 重视户外玩具的卫生安全
幼儿园要加强对玩具和游戏材料的清洁与消毒。首先，幼儿园应保持户外玩具和游戏材料清洁，应1～2周消毒一次。其次，对幼儿园二手玩具和自制游戏材料进行原料的检查和彻底的消毒处理。再次，幼儿园应及时仔细地检查和清理户外游戏场地中的卫生死角和危险物品，如及时清理地上的积水，防止幼儿跌倒摔伤。最后游戏中使用的自然材料，如沙池中的沙子要常更换。
3． 完善户外游戏活动的组织管理体系
在户外游戏活动中教师良好的组织和管理是预防意外伤害事故的有力保障。在开展户外游戏之前教师应先强调活动的规则和相关安全事项，教师要检查幼儿的衣着、鞋帽，注意检查幼儿是否携有不安全物品，如小刀、玻璃，以确保幼儿的生命安全。在开展户外游戏时教师要考虑游戏内容、场地大小与游戏人数，避免由于拥挤、碰撞而发生意外安全事故。教师在游戏中要监督观察，注意调节幼儿活动量，倾听幼儿的交谈内容，制止幼儿危险行为的发生，及时进行必要的安全指导和安全教育。在户外游戏活动结束时，教师要清点幼儿人数，检查幼儿身体是否有擦伤、跌伤的现象，是否携带危险小物品等，以确保幼儿安全。
4． 对幼儿进行安全教育，提高幼儿自我保护能力
《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出，应“密切结合幼儿的生活进行安全教育，提高幼儿的自我保护意识和能力。”对幼儿进行适度的安全教育，提高幼儿的安全意识和自我保护能力也是确保幼儿生命安全的重要措施。
幼儿园要将安全教育落到实处，如将每学期某一个月定为安全教育月，每个月第一周定为安全教育周，每一周第一天定为安全隐患排查日教育日。幼儿园可以开展常见的户外意外事故专题教学活动，播放安全类视频以及邀请专业医护人员对跌伤等户外安全问题进行专门性的安全工作指导来帮助幼儿理解安全常识和提高幼儿自我保护能力。幼儿教师可以把安全教育直观、形象地渗透到幼儿的游戏活动中，使幼儿在轻松、愉快的具体场景中了解安全教育，增强户外安全意识。老师让幼儿学习安全教育歌曲、故事，如在幼儿滑滑梯时，教师可以和幼儿一起唱“滑滑梯，滑滑梯，你先我后别着急”。幼儿在上下楼梯时，教师可在一旁引导幼儿唱儿歌“走廊慢慢行，有序不争抢。楼梯靠右行，不闹不推搡。”也可以将一些突发事件作为专门的教育教学活动来进行，如地震。教给孩子们一些地震前的预兆常识，利用地震视频，让幼儿充分感受地震的危害，老师还要引导幼儿分析如何躲避等等。
5． 家园合作
家庭教育是人生教育的开始，幼儿园教育是学校教育的基础。因此，家庭和幼儿园是影响幼儿安全教育的两大因素。幼儿园和家庭两者必须同向、同步，进行家园合作，才能有效地促进幼儿保护意识和能力。家长应有意识地向孩子讲解一些安全常识。对各种安全危害作进一步的解释说明，树立安全意识，认识到这样做的危险性，家长还要培养孩子的生活自理能力，使孩子学会照顾自己的基本生活。家长平时应注意有意识地放手让孩子独立地面对困难，这样当意外危险发生时，幼儿才有能力面对并处理危险问题。
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