如何有效地提高理科班学生地理科的复习，迎接学业水平测试
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学业水平测试就是结业考试，是为了检测学生高中三年所学的知识。一般在高二级第二学期即六月份进行。若不通过，可在次年一月份进行补考，也就是有两次考试的机会。考试科目为：文科班学生参加生物、物理、化学考试；理科班学生参加政治、历史、地理考试。这种考试其基本用意在于防止学生过早偏科，出现将来大学可选专业有限，走出社会后就业面狭窄等问题。故其试题都是较简单和基础的。它的考试等级分为：A、B、C、D四级。考试达到的级别不同也影响将来高考填报志愿的批次。所以不得不引起所有要参加高考的学生的注意和重视。
作为高二级地理老师的本人，对如何有效地提高理科班学生地理科的学习，使每一名学生顺利地通过学业水平测试这一问题，颇让本人费心；有时也使本人步入“巧妇难为无米之炊”的困境。因为大部分考生不重视学业水平测试，不把它当回事，他们心目中只有高考，每天都遨游在高考的科目中。哪怕每周只有一节地理课，课堂上他们都表现得很不屑的样子。出现两极分化的现象；上层生偷偷地在看高考科目的课本；下层生则有的趴在课桌上睡觉，有的在私下说悄悄话；而处于中间部门的中层生，虽然一开始还是很认真地在听课，但受到周围这些不良因素的影响，听着听着也就走神了，最后只剩下老师一个人在讲台上唱独角戏，自问自答。久而久之老师的教学动力也大受影响，本想在这短暂的课堂上尽量教给学生多一点的知识，但看到这样的情景，越教越不下去，导致每周这一节地理课真的很难熬。
为了扭转这种局面，作为老师要以身作则，不能在这关键时期受挫而影响教学活动，影响学生的学业水平测试。本人经过反复深思与实践活动的体验，总结了两点关于如何有效地提高理科班学生地理科的复习，迎接好学业水平测试的建议。

1、 思想上的教育

老师要让学生知道学业水平测试的重要性，它关系到学生将来高三填报高考志愿的批次。虽然学业水平测试不通过，可以补考，但补考的机会只有一次。况且补考的时间是在上高三的时候，那时的学习任务太重了，每天光复习那些要高考的科目就已经是身心疲惫，还要抽时间复习需要补考学业水平测试的科目，更是忙得不可开交。而且要补考的科目，凭自己抽空自学复习，没有老师再次指导，更是雪上加霜。所以无论如何还是尽量争取第一次参加学业水平测试时，让这些科目全部通过，不留下后顾之忧。

2、 课堂上的教学

1、 巧用教学方法调动学生课堂学习的积极性

地理在本校高二级理科班第二学期被安排为每周一节课。在这时间紧任务重的情况下，教师要充分做好课前准备，不但要备好教材，还要备好学生。针对学生上述的情况，结合地理这一学科的特点，可通过画图让学生巧记一些知识点；或通过对地理现象的分析引导学生总结一些地理原理；或通过肢体动作帮助学生熟记一些地理规律；或通过一些递进式框架的复习让学生掌握章节的线索。总之，不同的知识点尽量利用不同的教学方法，通过“教中寻乐，乐在学中”，来培养学生学习地理的兴趣，从而调动学生学习地理的积极性，从而提高课堂教与学的效率，并减轻学生课后对地理复习的负担。

2、 充分运用“讲练结合法”，帮助学生巩固知识点

在课堂上，光传授给学生课本的知识点是不够的，所谓“授人于鱼，不如授人于渔”，知识点的掌握固然重要，但会运用知识点做题更重要。理科班学生复习地理是为了参加学业水平测试，学业水平测试的地理试题难度不大，但知识面广。教师在课堂教学中要结合考试试题的特点，对要掌握的知识点多穿插一些相对应的练习题加以巩固，并传授学生的做题技巧，从而提高学生做题的效率和准确性。

总之，在理科班的教学中，教师要多花心思，尽可能采用一些有趣而又有效的教学方式，促进师生互动，做到“教中寻乐，乐在学中”，并让学生轻松愉快地通过学业水平测试。

