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新课程背景下高中地理教材的几种处理方式 

——以人教版必修一第二章第一节《冷热不均造成的大气运动》为例 

摘要：新课改以来在新课程背景下，关于教材的地位和处理方法一直都是高中一线老师们在教学过程中关注的热点。本文以人教版必修一第二章第一节 冷热不均造成的大气运动为例，阐述教师在教学过程中应根据学生的实际情况以教材为本但又不受制于教材，结合生活实例让教材变的生动、鲜活，引导学生参与课堂主动乐学，从而提高效率。 

关键词：新课程背景   教材处理  提高效率 

新课改以来在新课程背景下，关于教材的地位和处理方法一直都是高中一线老师们在教学过程中关注的热点。地理新课标指出：学习对生活有用的地理；学习对终身发展有用的地理；改变地理学习方式；构建开放式地理课程；培养现代公民必备的地理素养；重视对地理问题的探究；注重学习过程评价和学习结果评价的结合。在近年的高考题中，应用型、能力型试题在文科综合纸试卷中的比例逐年增加。实践能力、创新能力的考察成为高考试题新的亮点，也成为学生学习地理的难点。在使用新教材的过程中，我们尽可能的根据实际实际情况想办法落实新课改的理念，提高效率。下面是对教材的几种处理方法。 

一、不是所有的导入都从教材出发 

新课导入是课堂教学中一个不可忽视的重要环节，成功的导入能够有效的吸引学生的注意力，激发学生强烈的求知欲望和高涨的学习热情。新课导入的方法是多种多样的，通常在地理课堂中常用的有复习导入、故事导入、时事导入、多媒体图片、歌曲、视频导入等，在实际教学过程中都有不错的效果。新课导入可以不拘泥于教材，从生活当中广泛取材，以新课标理念为指导，紧紧围绕课堂教学目标开展，做到内容科学，画面简洁、恰当， 同时并要遵循启发性、趣味性、针对性和简洁性的基本原则，目的在于激发学生学习的积极性和主动性，提高学生学习效果和教学质量。下面是以关于冷热不均引起大气运动为例的几则比较成功的案例： 

例1：故事导入——火烧上方谷 

一方面展示故事的影视剧剧照营造气氛，另外一方面用很简洁的语言交代了故事的梗概。 

话说三国时期善用火攻的诸葛亮妙计引得司马懿父进入上方谷，此地入口窄、腹地阔，两边高、中部低。诸葛亮一方率众堵住进出口，在谷内烧起大火欲致敌人于死地，连司马懿都觉得自己必死无疑之时，天降大雨，浇灭了大火，一时间情形马上逆转。诸葛亮仰天长叹谋事在人成事在天，司马懿父子则以为天不灭我必有后福。接下来巧妙承接：“之所以会有这样的结局，都是以为诸葛亮没有学习我们今天要学习的内容啊。下面让我们开始今天的学习内容…… ”这番话显然是在为后面要讲到的山谷风埋下伏笔，也让学生带着浓厚的兴趣和悬念进入到学习中。 

例2：试验导入 

关于冷热不均造成的大气运动有很多案例，其中在密闭的玻璃箱中放置冰块和火盆点燃烟雾，让学生观察烟雾的走向是比较经典的一个实验，能够很直观的看到，空气的环流运动。让讲述更加的生动具体，方便学生参与课堂。由于受时间和场地等诸多限制，可以播放录制好的视频让学生观察然后完成相关的环流简图。进一步引导学生自己总结、归纳得出热力环流的过程和规律。为后面的讲解打好基础。 

例3：生活中常见情形图片导入 

从生活出发，用南方地区生活中最常见的冷气和北方地区常见的暖气的安放位置的图片，引导学生思考生活中之所以这样做的原因。自然过渡到本节课的内容热力环流，让学生对冷暖空气在垂直方向上的运动走向影响非常深刻，也特别好的体现了新课标中的:学习对生活有用的地理，学习对终身发展有用的地理。此类的来源于生活的很多案例都可以引入我们的课堂，作为教材的补充。还比如我国南部沿海地区4、5月份的准静止锋引起的潮湿天气，在很多教学楼的地板、墙壁上到处可见由于遇冷而凝结的小水珠，这中场景就可以拍下来在讲到准静止锋的知识和我国锋面雨带的推移规律知识时拿出来给学生（南部沿海的学生）看加深印象。 

二、不是全部的章节都精讲 

长期以来，受传统教学概念的影响，我们忠实的充当规范教学的角色，教材里有什么，我们就教什么，凡是教材里出现的内容全部都精讲、细讲，生怕漏掉知识点，也生怕学生弄不懂，为学生包办了太多，忽视了学生自学能力的培养，也会使得整个知识重点不突出。为此，应该在备课的过程中先对教材内容的难易程度和学生的接受情况进行全面、客观的评价，对于比较抽象难以理解的知识点就精讲细讲，比较简单的知识点可以设计练习让学生自主练习（见案例4）、布置任务让学生整理知识的脉络（如必修一第一章第四节地球的圈层结构，第三章第一节自然界的水循环等）、分组讨论派代表来分享学习体会等方式方法（如必修二的工农业区位选择等知识点）。 

例4：在讲完热力环流的原理后，选取从简单到难的题目来给学生自主练习——讲评，通过这样的的方式一来讲练结合，让学生有学习的成就感能够参与到课堂中来；另一个方面可以节省课堂时间，提高效率。 

活动1.城市热岛环流： 

请问如果你是城市管理者，该如何安置大气污染严重的企业，又应该在哪里种植绿化带来减少污染物对城市的影响？请在ABC三地中进行选择： 

活动2.海陆风： 

巩固练习： 

下图为某地工业区、商业和文化住宅区分布示意图，工业区内24小时连续生产钢铁、化肥等产品，据此回答第1题。 

  

1．住宅区的居民发现白天大气污染比夜间严重，主要原因是(　　) 

A．城郊问的热力环流　      　B．逆温层的出现 

C．海陆风的影响　　       D．山谷风的影响 

2.地面上不同地区的热量差异会引起空气流动。下列示意图中符合热力环流原理的是 

三、不是所有的“活动”都开展 

新教材加强了对地理事物和现象的分析过程，突出地理技能和地理方法的训练，有意识地为学生的自主学习、合作学习和探究学习创造条件。强调开展多种地理活动，激发学生兴趣。使学生学习新知识的过程成为探究问题的过程，获取技能和方法的过程，情感态度与价值观培养的过程。教学过程中倡导师生互动，倡导学生积极参与，乐于探究，勤于动手，有利于提高课堂教学效果。例如在第一章“活动”中，专门设计了引导学生动手、动口、动脑的内容。引导学生演示昼夜更替，解释昼夜交替是怎样产生的；画图表示太阳直射点的移动规律；计算两地的时差等。这些都为新课程课堂教学设计提供了有利条件。同时通过设计这种学习活动引导学生参与到学习新内容的过程中来。一些问题的答案也不是唯一的，具有开放性的特点，为教与学留下思维空间。 
但在实际操作过程中我们也感觉到课时紧张，在活动的组织上时间难以把握，如果不充分让每位学生都积极参于，那就只是走过场，流于形式，如果充分调动每位同学，那么时间又难于满足，教学进度无法完成。 

这样就需要对教材里的活动、探索、思考类题目进行筛选，同类的题目就只做一个，难度过大的题目则应该根据学生的实际情况适当引导帮助学生降低难度，为学生减负。 

四、不是所有原理过程都由老师来讲述 

    高中的学生已经有了比较强的自学能力和领悟能力，要相信学生，诚意邀请学生参与到课堂中来，对于一些知识的原理，特别一些比较浅显的知识由学生自己通过总结归纳、以及小组内的讨论合作而得出比老师讲出来更加让人印象深刻，并且照顾到学生的表现欲望和学习的成就感，从而提高学习地理的兴趣。如：热力环流过程总结，考虑到是新授课可以部分过程给出，让学生来填空的形式总结。 

再如受热不均引起的大气运动一节中的月球表面和地球表面受热过程比较图，在简单的讲述的月球表面大气的受热过程后可以让学生来整理、归纳整个地球表面大气受热的过程。即便是这个过程中学生出现了问题，老师及时的讲评也能够让内容落实的效果更好。 

五、不是所有的图片都照搬照抄 

     虽然说教材里的图片都是经过有关专家反复论证过的，但是在实际的操作过程中，发现我们的学生，特别是必修一新课面对的是刚刚进入高中的高一新生，自然地理中涉及到空间思维的地球运动和大气运动的很多知识，都是在学生没有学习立体几何和受力分析之前就讲到了，这部分内容对于此时的学生来说是非常抽象的，我们还是以冷热不均造成的大气运动这节内容为例，如下面两幅图是我们教材里出现的关于近地面和高空风向的形成过程及受力分析，在教学过程中发现好多学生把风理解成从下往上吹的“垂直风”。这当然是不符合常识的，但是学生在教材上看到图片在立体感上确实是有欠缺的，对于这两幅图，就可以引用相对立体感比较强的下图。 

            
    类似的情况在教材中还有，比如讲到三圈环流的知识点时，学生看着教材中的三圈环流图很难想象出高空的大气在水平运动的时候受地转偏向力的影响最后动力下沉，就可以用下面这个比较立体的图来解释，事半功倍。 

综上所述，所有对于教材的处理都是为了在新课程背景下，按照新课标的培养目标，培养更有用、更有能力的人，让课堂效率更高，学生学的更开心，更有成就感！在教学前，教师必须钻研教材、熟悉教材甚至要“吃透”教材。引导学生与参与课堂，积极思考，收到预期的成效。 

