
窗体顶端

1.体育与健康课程会给学生带来什么?
一、获得基本的运动知识、技能和方法。

学生从体育与健康课上能够获得什么？这是关系学习目标的问题，也是每一位老师在上体育课前都要思考的问题。

首先是基本掌握并运用田径类运动项目的技术。

学生从体育课堂上获得什么，第一点就是掌握基本的运动知识、技能和方法。首先要基本掌握和运用田径类运动项目的技术和技能.

其次是基本掌握并运用球类运动项目的技术和简单战术。

新课程标准提出了很关键的是简单战术，在初中阶段提出简单战术具有着深刻含义，因为传统教学中，更多的是以单个技术为代表，从熟悉球性、到运球、再到传球，然后一个一个精讲细教，其实对于篮球教材，可以通过比赛的形式来进行教学，也就是在赛中学。通过简单的比赛或者说是在技术教学的同时把简单的战术渗透进去，设置简单的竞争情景，学生的学习动机比没有竞争的动机要强得很多很多。如果仅仅让他一个技术一个技术地学，学到最后再打比赛，和在开始从简单的比赛中渗透技术的教学相比，教学效果、学生的参与程度和课堂教学的状态差别很大。

第三、基本掌握并运用体操类运动项目的技术。

体操类特别是技巧，如前滚翻、后滚翻、肩肘倒立等基本的体操技术应该交给学生，在进行教学的时候，可以创新一些教学方法，同其他项目融会贯通，如运用球类进行后滚翻技术的教学，组织学生在直体坐用脚夹球，向后倒体做脚传球的接力游戏，学生感到新奇、喜欢，为学习后滚翻做了一个很好的铺垫，同时准备活动和基本部分教学衔接紧密、过度非常自然，学生掌握技术回过头后会恍然大悟，原来老师让我们用脚向后做传球接力游戏，是为了让我更好的掌握后滚翻的技术。

二、获得健康

（一）、增进身体健康。学生通过体育与健康课最终在身体健康方面要有所获益，身体健康状况要得到很大的改观。

   1、在多种运动项目练习中提高灵敏性。2、在多种运动项目练习中提高力量水平。3、在多种运动项目练习中提高速度水平。4、在多种运动项目练习中提高心肺耐力。

（二）、提高心理健康水平和社会适应能力

除了学生的身体健康方面要得到发展以外，心理健康跟社会适应也很重要。我们来看一看学生通过体育课的学习在心理、社会适应方面有哪些获取。

1、具有坚决果断的决策能力2、积极应对挫折和失败并保持稳定情绪，树立集体荣誉感。

、形成积极的生活方式，形成积极的生活方式包括：表现出自觉参加课外体育锻炼的习惯、比较全面地掌握科学锻炼身体的基本知识和方法、提高自主、合作和探究学习与锻炼的能力。

窗体顶端

2.体育与健康课程会给您带来什么?
窗体底端

 我个人把《课程标准》比作哲学原理，尽人皆知理论指导实践，在指导实践之前我们应该先把理论搞清楚。《体育与健康课程标准》自2001年秋在义务教育阶段实验以来，受到了多方面的关注。改革的过程中遇到了一些问题，也遇到了一些阻力这是不可避免。由于牵动了部分人的利益甚至招来一些无端的指责。可贵的是教材编写组及时汲取了建议、改进了不足，使得《体育与健康课程标准》越来越完善。在《体育与健康课程标准》实施的过程中，广大体育教师由于观念和工作方式的原因，会对体育课具体的如何贯彻《课程标准》产生一些疑问，或在操作的过程中遇到一些问题。影响体育教学有效性的主要因素有四个：第一、能否激发并保持学生的学习兴趣。第二、学生是否理解自己所要达到的目标和所学的内容。第三、教师是否掌握了学生易于理解的教学技能。第四、教师所运用的教学策略是否得当。

    在指导实践的过程中以人为本、灵活运用才能发挥理论的指导作用。理论相对于实践而言具有一定的抽象性和超前性，这就要求体育教师要努力的改变自己去适应《课程标准》。新课程带来了新变化,这种变化主要表现为体育教师的教学观念、教学方式,学生的学习态度、学习行为正在发生积极的转变,使我们看到了体育课程改革的美好前景和希望,更加坚定了深化体育课程改革的信心和决心。同时,这种变化也使我们看到了在实施《课程标准》的过程中暴露出的一些新问题、新困难,这些新问题、新困难的产生均是由于我们认识上的不“到位”和观念上的偏差所造成的,但均可以通过我们的不断学习、不断反思、不断实践得以解决。体育课程改革过程中出现问题是正常的,决不能因此对体育课程改革冷嘲热讽,挫伤广大体育教师的积极性和创造性;决不能因噎废食,以偏概全,否定课程改革的成果;更不能走回头路,重蹈覆辙,那将是历史的倒退。我们应该清醒地认识到,体育课程改革是一个长期的过程,不要期望一朝一夕就能取得成功。随着体育课程改革的不断深入,新成绩会不断出现,新问题也会时常产生。体育课程改革的任务是艰巨的,但前景一定是光明的。

