我通过这这一期的提高班学习，自己专业文化水平有所提高，而且不断更新了知识，更新了教育观念，对教师这个神圣的职业有了更进一步的理解。

  教师专业发展是指教师作为专业人员，在专业思想、专业知识、专业能力等方面不断发展和完善的过程，即是从新手型教师到专家型教师的过程。教师专业发展的内涵主要包括：（1）教师专业发展首先强调教师是潜力无穷、持续发展的个体；（2）教师的专业发展要求把教师视为“专业人员”；（3）教师的专业发展要求教师成为学习者、研究者和合作者；（4）教师的专业发展要求教师具有发展的自主性。教师的自主发展强调的是发展教师个体的个性和特长，使个体的潜质充分发挥出来。

一.提高教师的魅力。现在有很多孩子喜欢这个老师就喜欢这个老师教的课，所以，想让孩子喜欢学习，老师就要提高个人魅力，因为它是培养学生兴趣的良好开始。

教育教学技能的提升表现在以下几个方面：

    1、向书本学习。首先，我们要努力学习教育科学理论。教育，是一门科学，有其自身的发展规律。儿童是一本复杂的书，既有某些共同的需求与发展特点，又有不同的个性与行为表现，教师只有了解了儿童不同于成人的心灵世界，才能和他们融洽相处，引导他们成长进步，其次，我们要深入学习与自己所教课程相关的专业知识。再次，我们要广博地涉猎各门学科。我们需要具有广播的知识，这样才能及时对学生以指导，解开他们心中的谜团，点燃那些容易被教育者的无知熄灭的智慧火花。 2、向实践学习。理论所不能解决的疑难问题，实践将为你解决。教师是教育实践工作者，整天与学生打交道，具有丰富的教育实践经验。真正的本领都是在实践中学到的。实践中有许多老师，其中包括学生、同事等等，虚心向实践中的老师学习，我们就能不断地成长、进步。3.向名师学习.每一门课都有自己的学科带头人或者专家,有机会的话多听听他们的课,又或者请他们指导,我想,每个人在自己的岗位上都会有自己的一片天空.

   教师的发展，就是教师的一个自我的成长过程，是由外化转为内化的过程。教师只有不断的提高自身的素质，才能担当起教育儿童的重任，才能成为儿童生命历程中的引路人。

“以身作则”这个教育原则最早是我国教育家孔子提出来的。以后杰出的唯物主义思想家荀子也提出“行高于知”的观点，意思是说，言教不如身教。 

　　小学生，他们的生理、心理各方面发展都处于未定型阶段，可塑性很大，模仿性特别强，他们在捕捉客观事物，模仿客观事物方面是最细致、最敏捷的。他们那双双纯洁无瑕的眼睛，既包含有对老师知识的渴求，也包含有模仿老师一言一行的愿望。他们对客观上的善恶美丑，识别和选择的能力很差，模仿起来就像海绵吸水一样，不分美丑，一概加以吸收。因此，教师对于自己的言行更应注意严格要求。 

　　身教还包括对教学的负责精神。教师对自己所担任的课程，要做到讲课认真，板书工整，批改仔细，辅导耐心。严于律己的教师都能做到板书不工整，擦掉重写;教师教学态度上所表现的一丝不苟的精神对学生具有很大的感染力，学生也会像老师那样在听课和完成作业时，做到严肃认真。 

　　以身作则还要做到不要忽略生活细节。学校内外、课堂内外、不管有无学生在场，一举手，一投足，一颦一笑，都应时时注意检点自己的行为，并且把自己的生活习惯约束在道德范围之内。教师切忌“不拘小节”，以免给学生带来不良影响。 

　　以身作则还表现在教师能正确对待自己的缺点和错误。一旦发现自己错责了学生，就要实事求是地纠正过来，不文过饰非，不强词夺理。教师只有严于解剖自己，才能对学生实行严格要求，才能实现“教学相长”。

爱是教育的基础，没有爱就没有教育”。爱心对于教师来说，就是从教之基、为师之本。师爱是“一切为了学生，为了一切学生，为了学生的一切”的博大无私的爱，它包涵了崇高的使命感和责任感。教师有爱心，才能育好人；要想育好人，必须教好书。教师有对学生的爱，才有对教育事业的爱，爱得越深，教书育人的事业心越强。那么，在教学中，教师的爱该如何表达呢？

首先，爱学生就要真正地走进学生的世界，去了解他们的家庭，子解他们的喜好与才艺，了解他们的个性特点。苏霍姆林斯基说得好：不了解学生，不了解他的智力发展，他的思想、兴趣、爱好、才能、禀赋、倾向，就谈不上教育。只有真正的走进了学生的内心世界，了解他们的需要，当孩子把你引进门的时候，才是他们真正接受你的爱的时候。

其次，爱学生就是对所有的学生一视同仁，把每一个学生视为自己的孩子。既要爱好的学生，也要爱后进生。包括那些调皮捣蛋，时刻挑战你底线的学生。给他们以更多的爱，让他们感觉到老师是真正地爱他们的。对好的学生，不仅要看到他们的优点，同时也要在他们犯错的时候，给予正确地引导，有时也适度地批评，让他们没有被像父母溺爱的感觉，时刻保持向上的精神面貌。其实在学生眼里，他们最希望教师对所有学生一视同仁，不厚此薄彼。公正，这是孩子信赖教师的基础。

第三，爱学生就要与他们平等相处，用自己的信任与关切激发他们的求知欲与创造欲。在教育过程中，教师是主导，学生是主体，所谓“教学相长”“ 弟子不必不如师，师不必贤于弟子”。一名好教师会将学生放在平等地位，信任他们，尊重他们，视他们为自己的朋友和共同探求真理的伙伴。

教师的职责首先是育人。先成人，后成才。教知识，只记得一时，而育人，却影响一个人的一生。要承担起教育的责任，完成教育的使命，教师必须牢牢地树立起责任意识。“一个孩子的失败，对一个教师来说，只是几十分之一的失败，但对于一个家庭来说，就是百分之百的失败。”教师要时刻地进行换位思考，把学生真正地当成自己的孩子一样教导，如果自己的孩子失败了，停止不前了，我们会怎样？所以，作为教师，应该具备高度的社会责任性感。

    教书育人，当站在讲台上授课时，看着下面几十双渴望知识的眼睛，如何教给学生更多的知识，这就成了教师在岗位上最重的责任。为了传授知识，我们有责任努力提高自己的综合素养，经常阅读专业书籍及各学科相关的知识，积极参加各类教学活动，不断改进教育方式和教学方法，及时进行归纳总结，来提高自身的业务水平，以适应新课程教学的需要。

    教师的责任还在于爱岗敬业，在社会上，有很多的默默无闻的人，在自己的工作岗位上，为上把自己的工作干好，为这个社会出一份力，可以放弃一切，但绝不放弃他的事业。在教育教学中，常常可以看到这样的教师，他们不为名，不为利，一心扑在工作上，赢得了学生和社会的好评。作为一名光荣的人民教师，我们也以这样的老师而骄傲，以他们的行动来鞭策自己，来时刻提醒自己，用自己的爱，来关注每一位学生，用双肩扛起更多的责任。

    “爱”是责任的体现，而“责任”是爱的化身。只有真正地明白自身肩负的责任，用“爱”去感染每一位学生，才能做个踏踏实实、甘于奉献的教师。否则，只会是一个失去灵魂的躯壳。

