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2014年10月30日


“国培”学习中的收获
通过这几天的学习，从中学到了很多，不仅拓宽了我的视野，还丰富了我的教学经验，更让我的思想得到了升华。通过学习是我对语文教学有了更新的认识，更加热爱教育事业。随着科学技术的迅速发展，时代的飞速前进，提高国民素质是一个国家的首要任务，作为教师首先要肩负重任，因此我们要学习参加国培。聆听了专家的教学解读，他们精彩的知识讲解让我饱享了高规格的“文化大餐”。他们以鲜活的案例和丰富的知识及精湛的理论阐述让我收获了思想的洗礼，通过学习让我树立了新的正确的教育观，提高教学能力做一个智慧型的老师。
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我的研修心得


----古丽格娜


一、重视教育政策和教育理论的学习，切实转变教师的教育教学观念 


1、注重学习型团队的打造和教师终身学习力的激发 


教师只有始终保持继续学习的热情和能力，把不断更新观念、汲取新知、开阔视野作为适应形势发展和自身素质提高的必须，才能正确把握学校教育发展的方向，使自己的教学水平适应形势的需要，不断走上新的台阶。近年来，学校把更新教师的教育观念当作提升教师综合素质的重要任务来抓。我们精心讨论制定了“二期课改”精神的学习方案，引领教师把握新课程改革的内涵，并通过教师成长袋的形式激励教师静下心来进行有目的、有计划的学习。如今，本校教师新课程的核心理论可以说是耳熟能详,对校本研修中的重要环节——“校本研修”所要遵循的几个环节“自主反思、伙伴协作、专业引领”更是津津乐道，为教师不断更新观念、自觉实践新型的教学行为提供了可能。 


2、帮助树立正确的质量观 


我们把指导和帮助教师树立正确的质量观作为“校本研修”的重要内容之一。 


首先，我们不断提高教师对学校严格执行课程计划意义的认识：每个教师都明确，严格执行课程计划是不能退的底线，以牺牲学生综合能力的培养和健全身心的培植做代价来换取的语数外学科成绩的提高是不值得的，严格意义上来讲是一种教育道德的沦丧。 


其次，我们从学校发展规划的角度，对“质量观”作了如下的界定：经过若干年的努力，学校的综合教育质量达到中上水平。在日常的教学常规管理上，每学期，我们对任何一门学科都进行“质量监控”，从整体上来把握学校的教学情状况。 


二、“校本研修”要重视倡导教师在工作中的学习 


1、“校本研修”的内容选择要根据学校中教师的原有基础、工作现状和实际需要而展开，充分体现“校本研修”出它植根于学校的特征。 


由于学校中教师发展的不平衡，培训的内容必须体现具体性、针对性的。如：我校教师队伍中原先存在着“出力不讨好”的现象——教师有良好的意愿，也肯付出，但有时急功近利，方法简单，从而导致家长、学生的不理解、不配合，甚至不开心的状况。针对这种情况，我们曾作了专题的培训，不仅从法律意识角度帮助教师完成角色意识的转变，而且，从为师者的责任、目标、从形成教育合力的角度帮助教师转变观念、掌握让学生真心顺从、让家长理解的技能(如：与家长、学生沟通，谈话技巧的培训)。现在，很多教师都在自己的反思中提到了这方面的转变。特别是近年来每学期的学生、家长的问卷调查和座谈会上对教师教学态度的满意率非常高。特别是一些转学而来的学生及家长更是对我们的教师赞不绝口。 


2、“校本研修”中教师在工作中的学习，必须与其实际的工作紧密结合 


我们认为，“工作与学习的不可分”是设计“校本研修”的具体活动的原则之一。“教师在工作中学习”应当之无愧地成为“校本研修”的主要形式和根本点——在这种探究与研讨的过程中，每个参加的人员都经历着学习的过程。而往往这种培训更易受到老师的认可和欢迎。我校语文组在工作中发现作文教学难于把握，大家就此问题作为学习研究的专题。 


总之，这一年的实践，带给了我们走向成功的信心。尽管我们尚没有产生过“跨越式”的飞跃，但我可以自豪地说：这种立足于教师不竭动力挖掘、立足于学校教师可持续性发展的“校本研修”，却使我们迈出的每一步都感到扎实。 
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自主学习


实现了师生角色的转变。 几位教师由教学的主宰、中心，转变为学生学习的伙伴，学生学习活动的组织者、引导者；学生由被动的接受者，转变为学习的主人，教师把讲台交给了学生，而教师则在一旁倾听，指引。 


    实现了学习方式的自主合作。这些课关注学生学习的过程、学习的方式，这是引导学生学会学习的关键。一方面在课堂教学中，把学生的自主学习贯穿于教学的全过程。在这一过程中，学生的自学探究是基础，合作学习是重要的方式，教师的指导是实现有效学习的重要条件。教学是在教师的指导下，师与生、生与生交流对话，教学相长的过程，也是由领悟学习方法、运用学习方法到将学习方法融会贯通，能用适合自己的方法学习的过程。另一方面，专题性、综合性学习引起重视，加强这一类学习的研究与实践。这类学习更具综合性、探究性，也更富于挑战性。学生在综合性学习的过程中，有效地培养主动探究、团结合作、勇于创新的精神培养综合运用知识、方法解决实际问题的能力。 
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打开心窗，让阳光走进来


——记心晴小屋


有人说：童年是小船， 装满你的梦想自由远航；童年是相册，能留下了你许多美好的回忆。”


但我要说”童年是本书，记录着你五彩缤纷的故事；请看自己的身后 那一串串可爱的脚印，深深浅浅，正闪烁着你与众不同的成长经历。你，曾因为成绩不好而苦恼，因为得不到同学的信任而悲伤，还因为父母对自己行为的不理解而郁闷，因为、、、，太多的因为在你小小的心灵上泛起波澜，上课思想开小差，睡觉不踏实，和父母怄气，与同学闹别扭、、、此时的你，说不清楚为什么。想大声嘶喊，宣泄情绪，想独坐一隅，静静流泪。笑容不再，眼神黯然，怎么办？该怎么办？


     哦，不要紧，可爱的孩子，请来--心晴小屋坐坐吧，在这里，迎接你的将不是老师而是你最贴心的朋友，让我们一起打开心扉，聆听你的烦恼，坚守你的秘密！每周一王瑛姐姐将同你漫步心路,每周二雷艳萍姐姐将同你畅游心海、每周三李红娟姐姐将伴你点亮心空、每周四谭爱霞姐姐将和你探访心岛、每周五王宗花姐姐将与你谱写心曲。


相信心晴小屋如家般的温暖，伴随你快乐成长！扬帆远航！
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