
如何认知校长领导力
                   仁寿：刘俊明
摘要：一所学校办得是否成功出色，校长的领导力无疑起举足轻重的作用。做了校长并不等于就有了领导力，领导力也不是天生就有，而是通过不断学习、实践锻炼、反思、领悟而得。校长的度量、理论水平、以身作则、教学领导力、关心下属的作用等方面来看。
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火车跑得快，全靠车头带。一所学校的战斗力的强弱，更大程度上取决于校长自身的领导力如何。什么是领导力？不同的人有不同的阐述，格兰士董事长及创始人梁庆德是这样描述的：“领导力是一种有关前瞻与计划、沟通与协通、真诚与均衡的艺术。”美国前国务卿基辛格博士说过这样一句话：“领导力就是能够带领手下的人们，从他们现在的地方，到达他们还未去过的地方的能力。”所以作为一所学校的校长，要不断提升自己的领导力。

一、宰相肚里能撑船，学会宽以待人，扩大自己的度量，它是提升领导力的必备的前提条件。

度量是一种力量，领导者是否有领导力，主要取决于领导者的实际能力和人格魅力，取决于领导者对下属的吸引力和感召力，而内在的道德素质和良好品格、胸襟才是一个人领导力的源泉。作为校长，要让下属真正服自己，以自己榜样，修行是非常重要的。孔子不但是一名好先生，更是一名好校长，孔子之道之所以能治天下，关键在于他自己本身的超凡脱俗的良好品格及度量。宽宏的度量能够产生巨大的感召力，这种品德不是一朝一夕就能拥有的，要靠自己不断感悟。

二、注重言行举止，要严以律己、以身作则来提高校长的领导力。

作为校长，有着特殊的权利，但我觉得校长更应该有特殊的责任，要勇挑重担，做教师的楷模。过去有句话，叫做“村看村，户看户，社员看的是干部”。学校师生看的是校长，试想，全校有多少师生、多少双眼睛注视自己。校长必须注意自己的言行举止，一言一行对老师们工作影响是非常大的。正人先正己，凡事要求老师们做到的，自己应当首先做好；凡要求老师们不做的，自己一定不做。例如，要求老师按时上班，上下班两签到等，自己应该比教师早到学校，无论是夏天烈日当头，还是冬天寒风刺骨，不论值班与否，早签到，以身作则，率先垂范。要提倡八路军的“跟我来”，反对国民党的“给我上”，要遇事拣重担，当好“排头兵”，踏实工作，勤恳做人。

三、加强业务学习，学习教育理论知识，靠理论指导工作提高校长的领导力。

校长的理论知识与领导能力密不可分，一个理论不强的校长，它的领导力绝不会强，理论水平是深邃抑或是肤浅，决定了领导力的高低。校长的智慧从何而来？校长的理论从何而来？校长不妨跳出学校看学校，跳出教育看教育。没事的时候，翻看一些管理类的书籍，如《中小学管理》、《师道》、《细节决定成败》、《没有任何借口》、《执行细节》等等。即使看电视，也能学到不少东西，中央电视台10套有很多著名学者讲教育，平时应该多看看。校长应学习并掌握领导学、心理学、教学法、教学史、学校管理学、学校卫生学，并学习先进的教育思想，先进的教学方法和教学经验等，用理论来指导实践。

四、打铁必须自身硬，校长应亲临现场，走进教学一线，与教师齐心工作提高校长的教学领导力。

担任一所学校的校长，不能脱离一线教学工作，就好像一台机器，经常不运转会生锈的。
五、学会关心下属，学会坦诚相待，领导力无疑会提升

校长要管理好学校，提升自己的领导力，除了以人为本、团结下属之外，我觉得更重要的是学会关心下属、坦诚相待。关心下属具体表现在了解教师思想动态、工作上的困惑、生活上的难题等。交流时要亲切温暖，不可高高在上，以实际行动证明自己对下属的关怀，这样校长才能产生凝聚力和向心力。
6、 勤于反思总结，靠积累经验教训来提高校长的领导力。

对于考试竞赛或文体比赛活动，学校的有时候难免会名落孙山，失败不可怕，最怕是失败之后不懂得吸取教训，总结失败原因，甚至将失败归究于教师，“得民心者得天下”，有时教学取得不好的结果，很多校长都把责任归究于教师，这种想法会令结果更糟糕，校长要提升自己的领导力，不能一失败就把责任推给教师，这不但提升不了自己的领导力，反而会下降，因为失民心，“失民心者失天下”。 “赤壁之战”中曹操大败，拥军八十多万却败给孙刘联军五六万，最后只剩下27人，他没有把失败的原因推给将士，而是反思自己“竟看不出一个愿打一个愿挨的周瑜黄盖的苦肉计”，最后带领剩余的将士重整河山，自己也占有北方一带的广大地区，形成“三足鼎立”，不也是成就了举世罕见的英雄人物而流芳百世吗？

综上，要管理好一所学校，提升领导力，校长应该要有“海纳百川”的胸襟，要以人为本，团结协作，不断追求和谐和高效,关心教职工的切身利益和教师的专业发展，善于倾听群众意见和建议,不断改进和创新工作方式和方法,使自己不断向新的目标迈进。有些学校的校长，为了使自己学校的教师听从自己，先后出台了《教师量化考核细则》《班主任量化考核细则》，还有什么条条框框的规定，这样做是治标不治本的，要想学校的教师愉快开展教学工作，取得好成绩，校长要有一定的艺术水平，要反思自己的领导力如何。所述观点粗浅，目的只是想抛砖引玉，让校长来认真地思考，提升自己的领导力，办出有特色的学校。
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