
  《春夜宴诸从弟桃李园序》教学设计

        执教者：河源市第一中学高中部   罗琼

    一、教材地位与作用

     粤教版选修二《唐宋散文选读》第四单元选录的是唐宋赋、骈文，《《春夜宴诸从弟桃李园序》也被选入，骈散结合、音韵和谐是本文的文法特点，宜通过各种形式的诵读把握文章的情感。从文体特征看，此文属于宴集序。一般的宴集序常有“兴尽悲来”的思绪转换，但李白的这篇序没有落入窠臼。虽有“浮生若梦”等颓废之语，但主要是抒发了热爱生活、珍惜光阴的豪情逸兴，这种高雅健康的行乐观是值得大家学习的。

    二、学情分析

    我所任教的班级是高二级的一个理科重点班，已经有了一定的文言文阅读基础，平时爱独立思考，团队合作意识也很强，对老师新颖的教学方式有浓厚的兴趣。于是我根据班级特点用看图说话的方式检查学生对文意的理解。主要探究环节都设置为自主学习、小组合作的方式。这种教师因势引导，学生自主学习、合作分享的方式是适合选修课的教学的，也适合高二年级的学生。

三、教学目标
1.知识与技能目标

 理解关键字词及文章重要的文化知识，疏通文意，能有感情地背诵全文。

2.过程与方法目标

   （1）以看图说话的形式检查学生对内容的理解。（2）在理解文意的基础上诵读文章，揣摩诗人的情感态度。（3）以自主学习、合作探究、小组抢答的方式展开文本探究。

    3．情感态度与价值观
   （1）理解“浮生若梦、为欢几何”背后所流露出来的人生态度：热爱生活、热爱生命。

   （2）引导学生树立正确的快乐观。正确的快乐观该是积极、健康甚至高雅的。

四、教学重点与难点
1．教学重点

（1）理解关键词句，疏通文意。

（2）理解“浮生若梦、为欢几何”背后所流露出来的人生态度：热爱生活、热爱生命
2．教学难点：理解“浮生若梦、为欢几何”背后所流露出来的人生态度：热爱生活、热爱生命。

五、教学过程设计

1.解读文章题目

（1）《春夜宴诸从弟桃李园序》交代了时间、地点、人物、事件以及文体特征。李白于某个春夜在桃李园宴请各位堂弟，写下这篇飘逸豪迈的文章。

   设计意图：阅读文章从读题入手是学生该养成的一种好习惯。

（2）设疑：从文体特征看，此文属于宴集序。一般的宴集序常有“兴尽悲来”、“乐极生悲”的思绪转换，李白的这篇序是否落入窠臼了呢？

    设计意图：让学生了解宴集序的常见写法及理由，也启发学生思考李白与常人不一样的人生态度。

2.以“看图说话”的形式检查课前预习情况

幻灯展示《李白春夜宴桃李园序图》，要求学生从文中找出与画中情景相对应的句子并翻译或描绘画面。并检测学生对文章中重点词句的翻译。
 设计意图：这种图文转换的检测方式比较新颖，深受学生喜欢。并且图文转换也是高考中的一个重要考点。

3.诵读文章，揣摩诗人的情感态度。

（1）学生在疏通文意的基础上诵读文章，揣摩诗人的情感态度。

（2）教师范读与学生集体诵读进行比较，进一步把握诗人情感。

 设计意图：本文是一篇骈体文，骈散结合、音韵和谐、自由奔放，只有开怀诵读，才能读出文章的音韵美、才能领悟诗人的情感。

4.文本探究，悟得李白真味。

（1）问题一：为何宴？

 通过自主学习、小组合作、小组抢答的方式进行。

 明确答案：第一：人生短暂，该及时行乐。第二，良辰美景不能辜负。第三：古人秉烛夜游已有先例。第四：群季俊秀，志同道合。天时、地利、人和样样具备，能不宴饮乎？

 （2）问题二：为何乐？

    明确答案：赏幽、畅谈、饮酒、赋诗。

 拓展延伸：《古文观止》的编者评价《春夜宴诸从弟桃李园序》说：“末数语，写一觞一咏之乐，与世俗浪游者迥别。”引导学生谈谈李白之乐事是“阳春白雪”、世俗浪游者之乐事大多是“下里巴人”。

 设计意图：理清文章思路，领悟诗人的情感。

    （3）问题三：人生态度？

    有人说，这篇文章流露了一种及时行乐（抓紧时间、寻欢作乐、不思进取）的消极思想。有人说这种及时行乐的思想并不消极。诸位你是怎么看的？

    自主学习，小组合作探究，各组派代表发言。

统一认识： 行乐并非有罪，关键在于 “行什么乐”，人生需要树立正确的“快乐观”，如果你的快乐是高雅而健康的，及时行乐，难道不正是我们短暂人生应该作出的正确选择吗？从这个意义上来说，“行乐”倡导的恰恰是热爱自然、享受生活的一种积极态度。只要热爱生命，一切都在意料之中。

“浮生若梦，为欢几何？”并非颓废语。人生无常短暂，不如意事者十之八九，这是不争的客观现实。能坦然接受这个现实的人必是生活的强者，只有真正领悟了时光的短暂，才能珍惜光阴，热爱生命。李白把“及时”当成对抗岁月无情的法宝，这在某种程度上，觉醒了我们常常被风尘蒙蔽了的时间意识和生命自觉。而很多时候，我们对时间的感觉，常常表现为一种可怕的木然，慵懒倦怠，得过且过。浮生若梦，我们需要保持强烈的“及时意识”，从这个意义上来说，“及时”倡导的恰恰就是热爱生命、珍惜光阴的一种积极态度。

     设计意图：引导学生辩证分析“及时行乐”的思想。树立正确的“快乐观”。

    5.课堂总结：再读文本， 熟读成诵，领悟诗人珍惜光阴、热爱生命的人生态度。

     设计意图：此时的诵读是在提升一种人生感悟。

6.课外延伸（布置作业）

（1）欧阳修的《醉翁亭记》谈到了快乐，苏辙的《黄州快哉亭记》和范仲淹的《岳阳楼记》也谈到了快乐，谈谈你对快乐观的理解。

     设计意图：快乐观是人的价值观的集中体现，对人的行为有内在的推动力。如果价值观错位，以奢靡为乐，以腐化为乐，甚至沉溺于灯红酒绿、吃喝玩乐，一味地追求个人享受。这不仅严重损坏了个人形象、制约和阻碍了我们事业的发展，而且还会损害国家与人民的形象。

联系所学课文，举一反三，引导学生进一步思考如何树立正确的快乐观。

（2）《兰亭集序》前文虽说“仰观天地之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也”，结尾却“临文嗟悼，不能喻之于怀”，发出“悲夫”的慨叹。

王勃在《滕王阁序》中发出这样的感慨：呜呼！胜地不常，盛筵难再；兰亭已矣，梓泽丘墟。 

    同样是宴集序，李白的这篇序言与王羲之《兰亭集序》、 王勃的《滕王阁序》在感情上有什么不同？为什么？

设计意图：引导学生探究，一个人的人生态度除了与他自身的性格、身世有关外，还与一个时代的背景息息相关。

      7.板书设计

           春夜宴诸从弟桃李园序

     为何宴？      人生态度        有何乐？

浮生如梦                        赏幽

秉烛夜游         为 欢          畅谈      雅事

烟景文章                        饮酒

群集俊秀                        赋诗

 8.教学反思

    用看图说话的方式来检测学生对文章内容的理解这一方式，新颖独特且能启发学生的阅读兴趣，学生们在描绘图画时轻松地疏通了文意。

这是一篇骈文，骈散结合、音韵和谐、自由奔放，教学过程中安排了三处诵读环节，特别是师生对比诵读环节对于学生理解诗人情感起了很大的促进作用。

    文本探究主要采用的是自主学习、小组内部合作、小组间抢答的方式进行，这种方式充分调动了各层次学生的主动性，课堂气氛活跃，教师因势引导，完成预定的学习目标也就是水到渠成的事情了。



