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信息技术辅助教学是目前一种实用性极强的现代化教学手段。在高中音乐课堂教学中，多媒体计算机教学集图、文、形、声、动画、影视等信息为一体，与课堂教学目标、内容、教学模式有机结合，以强烈的真实感和直观表现，突破了传统音乐教学在时间、空间和地域上的限制，扩展了音乐教学的容量和空间，极大的丰富了音乐教学手段和教学资源，激发学生的兴趣，开阔了学生的音乐视野，改变学生学习方式，拓展学生的思维，激发学生的创造力，更有利于学生主动、探究和创新性的学习，从而更好地实现教育的目标与任务。下面谈谈我的一些感想：
　　一、有利于创设情景、激发学习兴趣。

　　现代信息技术的应用打破了传统音乐教师一本书、一台录音机、一架琴的教学模式，集音、影、文等于一体的优势，设计出生动、形象、直观的审美情境，激发学生学习兴趣，使他们在轻松愉悦中得到情感体验、获取知识。例如，在上欣赏课《广东音乐》这一课时，为了让学生区别早期第一代的广东音乐的“硬弓组合“和第二代“软弓组合”，需要让学生了解其中的各种乐器的形状结构和音色特点，我使用电脑分别插播每一种乐器演奏曲目的音色片段，同时利用电脑把每种乐器图片展示给学生看，这样可以让学生对每种乐器从外形到音色都有一定的感性认识，有助于学生对不同乐器的音色做出辨认，有利于学生进一步的去感受乐曲所表现的意境和情绪。由此可见，学生对于MIDI音乐、文字、图片、动画、动态、视频等多媒体综合信息更感兴趣，能更大限度的调动学生的主观能动性。这是以前传统音乐课所不能达到的。
　　二、扩充学习容量，拓展教学资源。

　　高中课程学习紧张，音乐课时少，教学内容多，仅仅依靠课堂教学，对培养学生良好的音乐素质显然是不够的。信息技术地发展与应用，极大地拓展了音乐教育的时空界限。影视传媒、广播、网络上关于音乐方面的资料是应有尽有，为教师进行创造性教学提供了有利的条件和丰富的资源，最大限度地实施因材施教。在讲授新课前，我布置在学生分组上网搜寻学习关联的音乐背景知识、音乐资料。如：在教学《非洲鼓乐》一课前，我布置让一组学生利用假日上网查找非洲鼓的知识，例如种类、图片、使用地区、；另一组查找非洲鼓的表演视频、非洲鼓舞，学习几个非洲舞蹈动作等；第三组在网络视频中学习非洲鼓的打法。在课堂中让各小组上台展示、讲解自己网络学习成果，教师结合教学内容进行补充和小结，这样的教学既拓宽学生的视野，有提高审美鉴赏能力和主动学习能力。

　　三、直观形象、突破教学难点。

　　音乐教学中，借助视觉的直观来帮助听觉感知，既适合学生的特点，又能有效地突破教学难点。例如在多声部合唱教学中，学生对自己演唱的声部不容易把握，我把合唱的每个声部用MIDI录制下来，让每个声部的学生认真聆听，反复跟唱，然后在合唱练习时，利用视频现场录制回播的方式，让学生共同探讨自己声部演唱中存在的问题，由于学生们在观看视频中的“自己”角色时，对自己的演唱发声、音准和舞台形象都有了清晰的认识和客观的判断，这时老师从旁引导、讨论，再进入下一个改进环节的训练，利于学生更准确地把握艺术形象、理解音乐作品。借助多媒体直观形象的作用在不知不觉中突破了多声部的教学难点。
　　四、借助软件教学平台，培养学生创新能力。

　　创新是艺术发展的根本动力，是艺术教育功能和价值的重要体现。现代信息技术与音乐教学的结合使得学生音乐创作能力得以实现和发展。有一次，我校一名高中生在校刊发表了自己创作的一首母校赞歌，他跟我说希望能创作成歌曲，受到他的问题启发，我在网络上搜索各种作曲软件，希望借助于各软件平台，圆学生一个“作曲梦”。在教学实践中，我尝试利用“TT制谱”软件平台，让学生为旋律制作伴奏或自己创编旋律。遇到有的学生乐曲动机非常有趣，可是写不下去时，我会使用cooledit进行卡龙声部编辑处理，让学生品味自己作品的另一番韵味，促进学生的创作热情。我让学生利用软件(SONAR、fina2006、TT等)制作进行配器尝试，让学生自己来欣赏自己的“作品”，学生在创作中得到了新的体验。目前有部分学生自己创作的校园歌曲受到大家的认可，在校刊发表了。由此可见，利用信息技术辅助学生进行音乐创作教学，能发挥学生极大的想象力和创造力。
　　我认为，根据教学内容合理地使用信息技术，发挥其图文并茂、动静相融的优势，将文学、舞蹈、美术等多种艺术形式有机地结合起来，创设出形象生动的教学情景，对改进音乐课堂教学，转变教育观念，提高音乐教学效果，具有重要的现实意义和影响。

