快乐体验——数字化平台在八年级英语教学中的应用
--潘梓乔

摘要：随着教学信息化日益成为现代教育发展的制高点，以技术改善教育环境，革新传统教学模式，提高教学的质量和效益已日趋成为现阶段国内院校共同关注的焦点。数字化教学可实现实时、互动、时移、场景教学等多种教学手段，对教和学必将带来深刻的变革。尤其是数字化教学资源在英语教学中的运用，不仅给八年级英语的教育教学提供了空前的便利与支持，也给教与学带来了革命性的意义。
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1、 数字化平台在英语课前准备中的应用
把信息技术作为认知与研发的工具，可以整合课程中的一切学习资源，使初中英语的教与学达到高度的协调与统一，形成课堂气氛活跃、学生主动参与探究、师生积极互动的高效课堂。首先，数字化平台在英语教学中的应用体现在教师与学生的课前准备中。
1. 教师的课前准备

    “台上一分钟，台下十年功。”在我们讲台上也得到了很好的体现，精彩课堂来自精心准备，上课前的准备对于课堂教学很重要，是上好一堂课的必要前提和重要保证。课前的准备主要就是教学设计，要在对课程目标、课程体系的总体把握下，在对教学内容、教学对象、教学资源、教学环境和教师本人客观分析的基础上，清晰地阐明教学目标，科学地制定教学方案，合理地拟定教学进度，

使教学活动在人员、时间、设备使用面取得最佳的效益。

    而数字化平台的出现使教师的课前准备更加多元化、更加的充分。例如，我在初备U3 I’m more outgoing than my sister.时，利用数字化平台共参阅了5篇不同的教案，博采众长，结合我所带两个班的实际，创造性地设计了这一课时的教学计划。为了教学的需要，我在教学时适时地使用了游戏、录像资料、幻灯片等。教学准备时，我在某学习英语的平台下载了关于比较级的录像资料，又下载了课文录音资料，以备教学时使用。
2.学生的课前准备
预习不仅让学生明确学习目标,而且能有效地培养学生独立解决问题的习惯,激发学生的求知欲.“学起于思,思起于疑”.课前预习就是“寻疑”.用设疑法培养学生的思维能力,可将教师的“教”转化为学生的“学”；可使学生的“学”由被动转化为主动,让学生从“学会”过渡到“会学”.
教师可使用数字化平台给学生布置预习的任务，从而学生能自主地去完成预习任务。如，在学习U10 If you go to the party, you’ll have a great time.之前，我就在翼课网给学生布置了预习的任务：跟读单词、跟读课文以及词汇运用题。可让学生们在学新课前就掌握新单词的读音、拼写及部分单词的使用。另外，学生也可对一些不能理解或较难的单词和知识点产生疑问，带着问题来上新课。有助于提高听课的积极性。
二、数字化平台在英语课堂中的应用

在教学中应注意把数字化教学与传统教学密切结合起来。对于每个教师来说，传统的教学已经形成了一种模式。而数字化教学对我们教师来说又是一个新的挑战。传统的教学主要以教师为中心，注重教师教，学生学。而数字化教学是利用计算机作为教学工具，灵活多样、形象直观，代替了过去那种老师讲，学生听的模式。数字化教学是一种新的教学方式，它与传统教学相比，有许多优点，能化静为动，化抽象为直观。学生能直观、形象、生动地掌握所学内容。总之，合理地应用多媒体进行教学，可以调动学生的学习兴趣，激发学生的创造性思维。使教育的发展能迈上一个新的台阶。 
1.趣味性

数字化教学可以为语言学习者提供一个良好的视觉、听觉的交互式语言环境。多媒体在提供语言操练和摹仿上起到了其它教学手段无法相比的作用。皮亚杰说：“所有智力方面的工作都要依赖兴趣。”而色彩、形象、动作、声音等是最容易引起学生本能的兴趣。另外，从记忆的角度看，人们对动画的记忆最强、图片次之，文字最弱。因此，利用多媒体的声、光、色、影俱全的功能，将静止的图片设计成色彩明快、形 象活泼、动作有趣、声音优美的动画，吸引学生的注意力。英语学习需要一个良好的语言学习和使用的环境。多媒体教学软件具有形象、生动的特点，利用多媒体教学软件提供的声情并茂的情境，可以激发学生的学习兴趣，丰富学生的学习素材，以此激发学生学习英语、运用英语的积极性。我们运用多媒体教学软件进行英语教学，就是力争使用多媒体教学软件创设出良好的语言学习环境，为学生提供运用英语进行听说读写全方位的训练，从而促进学生学习英语的兴趣，有效地培养学生听说读写能力。
     2.交际性
社会语言家海默斯所著的《论交际能力》被认为是交际教学法的主要理论依据。他认为外语学习者仅仅获得语言能力是不够的，还必须获得交际化能力。交际法强调使用真实地道的语言材料（教材），利用多种教学手段，并主张真实交际。交际是口头上或书面上传递和接受信息。交际既是语言学习的最终目的，也是语言教学的方法手段，初中新教材的语言材料及编写体系正是适合和需要采用交际法教学，这是为实现交际目的而进行英语课堂教学的需要，必须贯彻交际性原则。
利用多媒体资源，结合情景进行训练可以创造出积极主动、生动活泼的课堂气氛，促进学生集中注意力，激发学生的学习兴趣，提高教学质量。利用多媒体课件创设情境教学，使语言和语境相结合，能让学生有身临其境的感受，语言点的操练和掌握就变得容易很多。我在上本册U10 If you go to the party, you’ll have a great time.的作文课时，放了柴静的《穹顶之下》的片段后，学生很有感触，你一言我一语，谈论着自己的感受。然后，当我提出“What will happen if the environment is polluted？”“If you have lots of money, what will you do to help improve the environment?”同学们侃侃而谈，最终运用if引导的条件状语从句写下了自己的作文。通过层层的铺设，并巧妙利用多媒体辅助，创设情景，让学生走入语言情境之中，激发了学生自主学习兴趣，将繁杂的写作训练简单化。
2、 数字化平台在英语课后的应用
同样，我们可以利用数字化平台，在课后给学生及时布置作业，反馈学生的不足；可以布置拓展练习，来提高学生综合应用英语的能力；可以安排测验，来考察本阶段学生学习的情况。
在这里，我要提到的是我所带两个班级所应用的“英语趣配音”。每周末，我的学生会在微信群里将自己的小配音作品发给我，我会及时给予评价。这个课后的小拓展练习受到了很多学生及家长的青睐。学生在配音中的模仿让学生接触了地道的外语和贴近生活的语言。配音练习不仅提高了学生学习英语的兴趣，也提高了学生的听、说、读的能力及语感的培养。是一种可行的拓展训练。
总而言之，初中英语教学中与数字化应用的结合不仅丰富了教学内容，优化了课堂，而且为学习程度参差不齐的初中学生提供了更大的学习空间。学生既可以利用信息技术网络教学平台学习巩固课堂知识，又可以根据能力，拓宽学习范围，更适合于初中学生的需要，给与学生更大的学习主动权，有利于提高他们学习的积极性。我始终坚信：倡导、探索数字化资源在英语教学中的应用，对培养学生的自主性，对英语教学创新的改革有着重要的意义。
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