会变的颜色----中班科学
活动主题：《会变的颜色》

说设计意图杜威说过"儿童有调查和探究的本能"、中班幼儿已开始观察周围生活环境及其变化，对周的事物、现象感兴趣，有一定的好奇心和求知欲，并能运用多种感官、多种方式探究问题，积极动手、动脑。班上大部分幼儿比较活泼、好动，好奇心强，思维活跃，喜欢问这是什么？为什么图画书会有颜色呢？颜色是怎么来的呢？所以我设计了这个探索各种颜色的活动，来满足幼儿的探究欲望，让他们通过探索和实际操作摆弄，获得切实的生活经验。而他们也已具备一定的观察、比较、操作、表达的能力，已能观察到事物现象的细微之处，也有针对性表达的能力，这些为本次活动的实施提供了必要的准备。

　　幼儿科学教育对幼儿的成长有着重要的作用，要想真正开展好科学教育，就要理解什么是幼儿科学教育，幼儿科学教育是什么，其实科学就在幼儿的身边，就是幼儿经常接触到的物质世界，如小鸟为什么能飞?蝌蚪怎么变青蛙？月亮为什么会变化？等等这些都是幼儿乐于学习的科学。颜色是孩子们生活所能经常接触到的，如衣服颜色、图画书、广告等，孩子们经常都会很会发出很多疑问：为了满足孩子好奇和探索的愿望，落实《纲要》提出："科学教育应密切联系幼儿的实际生活进行，利用身边的事物与现象作为科学探索的对象。"我选择了《颜色变变变》这个科学活动内容，让孩子通过观察、操作、讨论等方法让孩子充分探索和感受颜色的变化。

说教材：
　　刚升中班幼儿可能会对调色活动本身感兴趣，他们的兴趣只是停留在操作上。所以本活动的主要是为幼儿提供观察、探索的机会，让幼儿在主动活动中使用颜色，同时充分感受颜色的丰富性。使幼儿的兴趣转移到对活动中出现的科学现象的兴趣上，从而引发进一步探索的愿望。因此我选择了科学活动：《会变的颜色》这节课。

活动目标：

1、通过活动，使幼儿知道我们周围有各种漂亮的颜色。教幼儿正确区分红、黄、蓝三种颜色。

2、通过幼儿动手操作，了解两种以上的颜色混合起来会变成另一种颜色，培养幼儿对颜色的兴趣。

3、发展幼儿的观察力和分析能力，提高审美情趣。

4、激发幼儿的探索精神。
活动重点：幼儿主动参与变色的操作活动、探索颜色的变化。

活动难点：让幼儿学会自主分配角色，互相合作调配颜色。

活动准备：

1、红、黄、蓝三色的水粉。

2、棉签、记录纸、抹布、水若干。

3、画好的大树3张。

4、各色颜色精灵若干。

5、轻音乐和小青蛙。

说教法：
　　在这一活动中，我为了让幼儿更形象、更直观的了解颜色的变化，我将在活动中采用讲解法、示范法、操作法的形式进行，使整个过程环环紧扣，使幼儿在轻松愉快的环境中学习。

　说教学程序：
　　活动流程为：1、采用教具与故事相结合导入主题。2、老师示范表演魔术。3、幼儿操作活动。4、幼儿作画。
活动过程：

1、 开始部分
教师：小朋友们，杨老师今天请来了两个颜色宝宝。（大家好！我是黄宝宝。大家好！都是蓝宝宝。）现在老师给你们表演一个魔术，你们想看吗？

幼儿：想。
二、 魔术开始

教师：你们可要看仔细啦！（教师将蓝色舀入杯中，再加入黄色，将杯子轻轻摇一摇。）蓝宝宝来到杯子里，黄宝宝也来到杯子里。他们在里面唱歌跳舞，玩的可开心了。咦，他们去哪了？喔！原来他们请来了新朋友，新朋友是谁呢？
幼儿：绿色宝宝。

教师：我们和绿色宝宝打声招呼吧！

三、老师梳理步骤，讲解幼儿自己动手变魔术时应该注意的事情。
1、你们想不想当小魔术师？
 2、现在让我们动起手来，做小魔术师，自己来找答案吧！在变魔术的中，用勺子盛颜色要小心翼翼的，别让颜色滴落到桌子上了，不然桌子会不开心的。滴落了也不要着急用我们的小抹布轻轻的擦干净。新颜色请出来的小朋友到这边给他们穿上新衣，最后贴到黑板相对的颜色下面。所有小朋友轻轻的走到自己喜欢的颜色旁边去，魔术开始吧！（但是在变的时候请记住你用了哪两种颜色，变出什么颜色，然后像老师一样用把变出来的颜色记在记录卡上。）
3、幼儿操作。（运用随意的两种颜色自己动手操作，并记录颜色。）
四、把记录下的颜色纸贴在黑板上与大家分享，说说自己是怎么变出来的。

1红色和黄色变好朋友后，你们请出什么新朋友？谁来说一说？（随意多问几个，给与幼儿表达成功的机会）。

2蓝色和黄色变好朋友后，你们请来了什么新朋友？谁来说一说？
3蓝色和红色变好朋友后，你们请来了什么新朋友？谁来说一说？，

4总结：原来两种不同的颜色混合在一起后，会变出新的颜色。
五、再次操作
1、大树妈妈光秃秃的心里不开心，请小魔术师给大树妈妈添上七彩树叶吧！
2、老师讲解怎么给大树妈妈添上七彩树叶。
3、幼儿自己动手给大树添七彩树叶。

4、欣赏大家的作品，给予幼儿体验成功的喜悦。
六、结束部分

    1、和客人说再见

2、你们都变成了七色青蛙了，我们一起去游泳吧!(播放我们都是小青蛙退场。)
活动延伸：

　　纲要提出：幼儿园教育要渗透在一日生活中。本次活动的结束只是暂时的，我们将充分发挥区域的优势，将活动内容延伸到"各种各样的颜色"主题展示区，继续引导幼儿收集、交流、分享。同时我们也将充分利用家庭和社区的力量，请家长与幼儿在日常生活中继续收集各种颜色鲜亮的图片，了解颜色在生活中的重要性。

活动反思：

活动开始以故事“变魔术”的形式将孩子带入神奇的颜色世界里，带着浓浓的兴趣教师进一步引领孩子们自己动手操作变魔术了，顷刻间活动室里热闹了孩子们自发的告诉老师：“我变出黄色了、我变出红了、我变出蓝色了。”通过老师演示小魔术，更加激发了幼儿对活动的参与性。

       在进一步认识三原色中，教师让变出相同颜色的幼儿抱一抱，再游戏中进一步巩固了幼儿对颜色的认识。老师及时总结孩子们找到的答案，进而提升到孩子们认识三原色的教育目标。

       教师以游戏的形式让幼儿从个别孩子演示，我先请了两位幼儿上来调色，其他孩子观察。接着让全体幼儿操作两种颜色配色后会发生的变化，使幼儿能初步感知两种颜色配色后发生的变化。

       因此在课堂教学中，更多的出现了师生互动、平等参与的生动局面。在培养幼儿交流能力的同时，调动每一个幼儿的参与意识和学习积极性，通过交流学习，让大家共同提高。同时，老师应该多用鼓励性的语言评价幼儿，并让幼儿参与，提高语言的表达能力，达到活动的整合。

       通过这个科学活动《会变的颜色》，孩子们认识到颜色之间的关系，初步了解了只要有了三原色，就可以调出好多种颜色，充分调动了幼儿探索的积极性，他们学会了仔细观察、探索。俗话说“教无定法”，我们都要不断提高自己的教育技能、及时改变自己的教育方法，才能做好孩子们的教育者和引领者！

