信息技术应用教学反思报告

   现代信息技术的出现,极大地改变了语文教学的组织形式、教学方法,丰富了教学内容,提高了教学效率。但是,在具体的教学实践中,很多语文老师上一节信息技术整合课第一个想到的就是如何做一个漂亮的课件,接下来就是如何穿插学生的信息技术操作活动,如何体现学校的信息技术设备水平,如何展示学校微机室的信息技术软件。他们花在资料搜集、制作课件、熟悉信息技术设备和教学软件上的时间比备课的时间要多得多。     

     信息技术和语文课程整合是每一位语文教师应该研究和实践的课题。在网络教学中,学生登录网站,进行自主学习,合作学习,自己探索,解惑创新,合作研讨,共享成功。教师和学生在不同的层面上操作,发挥不同的作用。

    语文课程与信息技术的整合应体现语文学习的发现、探索教学过程的原则。它强调利用信息技术对语文知识的发生发展过程给学生以展示，强调对语文知识的探索；强调对语文知识应用；强调对语文知识的迁移。这种整合，是以语文教学的具体任务为完成目的，有意识地与信息技术相结合的教学。其目的是使学生的语文学习始终处于发现问题、用语文的方式提出问题、探寻解决方法、解决问题的自主的、动态的过程中。在解决问题的同时，让学生做到个性学习与协作和谐统一，以达到语文学习的目标。

    语文课程与信息技术的整合应体现“教师为主导，学生为主体”的教学理念原则。任何教学改革，教师都是最初的创造者和最终的执行者，语文课程与信息技术的整合中，应根据小学语文教学本身的特点，利用信息技术的优势，从语文课堂教学和语文实践教学中寻找切入点，创设具有丰富性、挑战性和开放性的教学环境。教师所做的一切努力，都应是为学生的发展提供更为宽广、有弹性且具有创意的学习空间，使以学生为中心、基于资源及交流讨论的全新教学方法得以实现。

    语文课程与信息技术的整合应体现知识学习和创新精神相结合的原则。计算机多媒体技术支持学生通过不同的途径与方法研究相同的语文知识，对已有的知识从多角度去思考与再认识，从而产生新的认识。这便是语文创新思维的产生源头。

    语文课程与信息技术的整合体现信息技术作为语文学习的基本工具的原则。信息技术的教育已经不再局限于扮演以往的角色：教育素材的提供者，或是模拟教育者，或是练习机器这样一个相对被动的角色。在语文课程与信息技术的整合中，应让学生把信息技术作为获取语文知识所需信息、探索问题和解决问题的认知工具。对于学生来说，信息技术则是一种终身受用的学习知识和提高技能的认知工具。

    语文课程与信息技术的整合应体现现实学习服务于终身学习的原则。语文课程的最终目的是让学生学会学习的方法和手段。因而语文的学习不应也不可能局限于语文知识本身。

    随着信息技术的发展，学生语文知识的获取已不会也不可能单一的是学校课堂这一渠道。而信息技术提供给语文的，从广义是来说，都是语文课程资源。正是基于这一现实，在信息技术与语文课程整合中，教师必须树立新的教学观念。我们认为，这种全新的教学观念至少应包含：教师的教学方式应服务于学生的学习方式；让所教的知识与学生的生活世界密切联系；帮助学生发现知识的个人意义；激励学生完成富有挑战性的学习任务；引导学生创设融洽和谐的学习氛围。在这些观念中，教师与学生的关系是主导与主体的关系，教师的教学是以学生的发展作为根本目的和出发点的。在这些观念下的语文教学，更多的是师生互动的教学。

     倡导学生进行自主性学习和研究行学习。计算机对语文的研究性学习，有着十分重要的促进作用。首先，为我们提供了大量的可用语文知识研究解决的语文课题，使研究性学习在时间和空间上得以突破；其次，探索型教学平台整合进语文课堂后，使语文问题的研究朝着开放与服务方面前进。学生对生产生活实际的观察，在一定的背景下自己提出问题，设立自己的研究步骤，优化自己的研究方法，并利用计算机平台进行探索，这样的语文教学才使真正意义上的语文教学和语文教学应追求的目标。在这样的学习环境中，驾驭计算机辅助教学平台的学习主体是学生。平台的使用从教师手中转移到了学生，这种学习是开发性和开放性的，学习者从旁观者变成了参与者、开发者。
