远程教育培训心得体会（小学音乐）
珠海市斗门区实验小学   薛书明
　   近段时间，我参加了教育局组织的继续教育远程培训，我在工作之余认真参加学习，通过几十天的有效研读、看视频、参加研修活动、写学习心得、收获很大，现将学习情况进行总结：

在视频学习教师职业道德与幸福感当中，让我体会到作为教师要有着美好的追求，美好的理想，把教师真正当做一项职业去做，为了孩子的未来，为了祖国的强大，教育是根本。关注孩子的心灵，在求助一封信中让我感觉到“直面自我，直面世界，直面成功，直面失败。” 对一个学生的重要观念。当一个孩子做错事的时候，老师又怎么样体会学生的感受，又怎么一起帮他正确面对。

在观看学生学习问题及应对方式的当中，让我理解到学习的内涵，我们为什么学习，树立正确的学习观，在学习过程中体会到学生中的个体差异，让我们改变教育理念和行为，促进学生潜能的开发，最终都成就每个学生都成为优秀，，有效的表扬，促进学生的积极性，激发学生学习的兴趣。

在教学过程中要进行有效的课程评价，教学评价具有导向，诊断和发张的重要作用。从一堂《司马光》的公开课说起，到软体动物的讲解，以及同学们对空山鸟语和不同图形的不同理解等等，告诉我们在面对不同学生的时候，要用不同的教育方法。

指导学生与人共处：让我感觉到做研究型教师，是时代为中小学教师设置的新航标。在知识经济时代，知识增长与更新的速度已经大大地超过了人类世代更迭的速度，这要求人必须终身学习。在信息技术迅猛发展的时代，信息的传输、获取、复制也变得十分便捷，人们已经不能以多学、快学领先，而必须用会学、会用、会创新制胜。在教学中，经常会出现课堂死气沉沉，教师在前面唱独角戏，学生在下面懒洋洋的现象。针对这种现象，我的小策略是“回归生活，自得其乐”。“回归生活，自得其乐”，就是在课堂中尽可能让学生感到学习内容就是我们身边的事物，就是我们身边发生的事情，与自己的生活息息相关。这样，学生才能主动、生动、活泼地发展，课堂也才会充满生命活力。

关于音乐，针对当前中小学音乐教师不知“以音乐审美为核心”的音乐课程理念如何在音乐教学中具体体现的现象，专家从“音乐表现要素”入手，具体讲解了音乐教学的审美效应问题，描述了音乐审美过程的心理活动，以及音乐教师如何在教学中调控的方法。专家从“音乐教学内容、方法、环境的审美特点与音乐教师审美规范”诸方面进行解读，使中小学音乐教师系统学习和研究其教学领域的审美特点，使音乐课按照美的规律来设计、构建和施教。

在小学合唱教学问题上，专家具体讲解了合唱的训练方法，结合大量小学合唱教学案例，引导学生建立正确的合唱声音观念，重点聆听两个声部的均衡，强调高声部的长音保持音量，低声部要有感情的吟唱等等。化抽象为形象，指出合唱训练中的几个误区和解决方法。

在小学唱歌教学问题上，专家具体讲解了用自然的声音唱歌、有感情地唱歌、采用不同方法教唱歌曲，以及识读乐谱、变声期的嗓音保护等问题。同时结合大量案例，指导了唱歌教学中的一些共性问题。根据新课标要求，学生每学年能够学唱京剧或地方戏曲唱段的教学要求，以及新教材中的曲艺风格歌曲音乐教师感到困难的现状，专家还结合大量课例，现场进行教学演示，总结了因地制宜、熟悉模仿、语言韵味等针对曲艺和戏曲教学的有效方法。

通过继续教育教师远程培训的学习，使我认识到音乐教师要加强自身的素质培养，最重要的就是要学有所长、爱岗敬业，具有奉献精神。还要有过硬的专业知识，要勇于承认别人的长处，取长补短，加强交流和沟通，充分利用音乐在音乐审美的教学过程中所具有的德育教化功能，因此，我在工作中认真负责，对人诚恳，思想端正，以大局为重。在教学上有自己的教学个性风格，为自己树立长远计划，通过实践、反思、研究三位一体的教师专业化发展的途径加强自己专业化的提升，多实践，勤反思，多记读书笔记，让反思贯穿自己的教师专业发展学习中，不断的完善自我，超越自我。
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