实践研修成果
张家港市中兴小学 陈惠芳
有幸参加了教育局组织的小学班主任培训，通过这次培训我收获很多。

班集体建设是一个系统工程，杨瑞清老师的《温暖的师德，快乐的教育》让我充分认识到作为农村班主任，一定要充分认识到自身工作的价值，同时不断更新自己的教育观念，善于把农村的劣势教育环境变成优势教育资源。杨老师说，教育的本质是爱。作为一个班主任，更不能高高在上，为了树起所谓有威信而整天满脸严肃，让学生觉得不可亲近。而是要奏响爱的旋律，让学生明白，你不是孤单的，你有家长，老师，同学的爱，让学生懂得感恩。懂得感恩之后，要引导学生施爱，不能一昧索取爱，也要懂得去爱家长，爱老师，爱同学，在适当的时候，向同学伸出一只手，那么你给予同学不仅是简单的帮助，而是人生中最温暖的同学之爱。懂得被爱，施爱，也要启发学生学会自爱，一个连自己都不爱的人，是没有爱他人的能力的。杨老师又告诉我们班主任，要回归爱的本质，走近每一个生命的个体——学生，去尽可能的发现和挖掘学生们的潜能，让学生也看到自己的长处，从而唤起学生的自信！当然，班主任工作永不可能一帆风顺的，每个学生都有不同的接受和理解方式，所以，班主任要正确善待学生之间的差异，而不是简单的用同一种方法来教育班级每一个学生。孔子也说过，要因材施教。杨老师还让我懂得，作为班主任，一定要实现爱的达成，尊重学生，相信学生，激励学生，让学生带着一份温暖快乐学习。 

魏书生老师的《班集体建设：一靠民主，二靠科学》的演讲给我的启示是：一个优秀的班主任，是能够充分调动每一个学生的积极性，利用规矩、制度，程序，办法，措施等对班级进行民主科学的管理。刚接手新的班级，初始阶段，只要让学生做力所能及的事，量一定要小，质也不一定是最好，能让学生做得下来就行，既简单也能让学生得到快乐。而且学生能做到的事，班主任一定不要包办。让学生人人参与，按照能力大小，共同为班级的进步出谋划策。这样，一个乐观，积极，团结，向上的班集体就能养成。魏老师强调，学生桌上摆放的座右铭要切实利用起来，学生对班集体的责任感是在为班集体尽自己能力和责任的实践中一点一滴积累起来的。班主任是为班级服务，但不是包办，班主任和学生之间是互助关系，班主任要懂得发展每个学生自然的人性和个性，让学生回归自己的内心，守住心灵的宁静，发展自己心灵深处的真的善的美的积极的上进的阵地。作为班主任，我们还应该在决策的过程中一定民主，要和学生多商量，多沟通。我们要走进学生心灵世界中去，要勇于发现学生想学爱学的脑神经，帮助他们兴奋起来，想学起来。 

董奇老师的《遵循科学规律，提高班主任教育能力》的讲座告诉我：要想成为一个优秀的班主任，就要科学地认识学生的心理特点和规律，才能有的放矢去引导学生管理好学生。我们应该认识学生的多方面需要，这是班主任工作效果的一个非常重要的决定因素。一个好的班主任，不仅要关注学生的学习效果，学习成绩，更要关注到学生在学习过程中不断建立起来的自信，才是产生前进的动力。动力有内在和外在的，班主任既要引导好学生内在的动机，也要恰到好处的引导学生的外在动机，内在和外在的动机是可以相互转化及作用的。不能在学习过程中偏差任何一种，那样容易减弱动机对学生的促进作用。好的班主作地，也要认识学生素质提升的规律，学生良好学习、道德行为规律的养成，良好的开端是成功的一半。
从各位老师的专题讲座中，我深感教师这个职业是无比的光荣神圣与任重而道远。这次的学习，深深触动我的是在班级中看似不起眼的小事，也能折射出深奥的教育思想，班主任工作要认真执着，对每件事情都要认真进行反思、总结，才能不断进步；班主任工作中没有小事，任何一件事情，都要认真对待。

通过网络学习，在我的班级中,我倡导主人、主角、主动的理念,让每一个学生都是班级小主人,班级是每一个学生的班级,让每一个学生参与班级管理。
班风建设的良药 
       ——民主平等

一个班有着良好的班风，学生生活学习，健康成长，乐在其中；教师上课兴趣盎然，乐在其中；班主任管理得心应手，乐在其中。因此这一问题一直让各位班主任颇费心机，我认为，用民主平等的方式去营造良好的班风，是行之有效的。

班主任新接一个班，要努力去营建一个民主平等的氛围，使每个学生将这个班当作自己的家，人人都爱她，时时都想着她；与她共荣辱，同忧患。我在工作实践中，从下面几个方面着手的。

第一，班主任应放下师道尊严的架子，要让学生真正感到在这个班集体里面，老师是其中的一员，与他们是平等的，那班主任首先应表明这一观点，告诉学生在这群体中，老师只不过是领头雁而已，这样说更应这样做。班级大事大家拿主意，然后集体作决定，切不可专制独裁，为追求一种所谓的威严而失去人心。比如班规的制定，大家出谋划策然后举手表决，一旦形成制度就严格执行。执行时，人人都是裁决者，班干部或班主任是执行者。这样一来，谁也不愿去违反自己作出的规定，即使犯了规也甘心受罚并力争少犯。慢慢地，同学们的自觉性、集体荣誉感会在无形中形成。

第二，班主任做个标准的天平。平等地对等每个学生，关心每一个学生，不偏袒优生，漠视差生，这是班主任工作中至关重要的一环。班主任在管理过程中，优生犯了规，要严肃处理，差生心理脆弱，本身就有自卑感，又最易犯错，因而处事过程中，切忌伤他们的自尊，心平气和地说理教育，有耐心地去引导他们才是最好的方法。他们一旦有一丁点儿进步要大力表扬，让他们找回自信。另外一个班级中，无论男女，不管优劣，班主任都应从生活学习，思想意识等各方面地去关注。平时多走进他们，谈心交流，利用班会课共同解决一些矛盾，读一些好文章进行引导；努力走进他们的生活，了解他们的思想，再走进他们的心灵。因而班主任要扮演好教师、朋友、父母等多重角色，也只有这样才会赢得同学们的尊重、信赖，形成一股强大的班级凝聚力。
第三，协调各科平衡，平等对等科任教师。班主任是一个班的主骨心，不让学生重主科、轻小科，尊重主科教师，无视小科教师，这一点也很重要。这一平衡工作首先班主任自己要有一个正确的指导思想。学生对科任教师的反映，科任教师对同学的看法，班主任要及时了解，在中间发挥好桥梁与润滑济的作用，并且要有持久性。特别要求学生平等对等任何一科教任教师，不因自己的好恶而有所偏爱。这不仅是学习的问题，更是一个人修养与品德的问题。学生尊重各科教师，教师乐得走进这个班，学习的效果可想而知。
　　第四，班主任身教言传，热爱这个家。现在对教师个人素养要求越来越高，而一个班主任的一言一行，人格人品对学生更是有着深远的影响。因此，要带好一帮思想既单纯又复杂，既有主见又没主见的青少年，班主任就应该做好典范。比如班级大型活动，班主任热情投入其中，想方设法努力与同学们一道去共创佳绩。班级受损，班主任要勇于承担责任，不能一味地责备学生，相反还应鼓励或正确引导。班级事务，自己能做的，努力动手去做，地上的纸屑，课桌上的摆设等。走进教室同学们都在认真学习，那么弯弯腰，动动手，擦一擦，拖一拖，学生会看在眼中，自然会潜移默化。切忌乱批评指责，然后指手画脚一番。另外，班主任要从心底爱这个家，爱这个家中的每一个成员。学生无形中会形成一种自我约束力，并模仿着为班级做一些力所能及的事。我们班常有同学为班级关好窗户，在讲台上放一瓶墨水，供大家使用，帮老师整理好讲桌等。即使班主任不在的时候，班上都是规规矩矩，赏心悦目的。特别是有些同学犯了错误，会主动跑来向我认错。我会表扬他，因为他已知道并勇于承认，自然不会再犯。同学们互帮互助，平和相处，在一种轻松愉悦的氛围中学习生活，这是我们共同的理想。有一次我进行民意调查，有一位这样写道：我以我班为荣，我不愿做任何伤害它的事。我尽管成绩不好，但轮到我值日时，我会认认真真地把教室打扫得干干净净的！真让人感动！
总之，民主平等是班风建设的一剂良药！ 
这次班主任培训让我学到了很多很多，让我看到了自己的差距，让我找到了更好的班主任工作策略，面对具体细致、琐碎繁杂，艰苦而长期的班主任工作，我会用自己积极认真负责的态度做好班主任工作，总之，做一名班主任，就要做到“教学生一天，想学生一生”这样才能把工作做得更好。在今后的工作中，我要以更高的标准严格要求自己，力争做一名更加优秀的班主任。

