            从专递课堂说起

巴南区鱼胡路小学校  黄德健  
  2012年3月，教育部在《教育信息化十年发展规划（2011-2020年）》中明确提出了加强优质数字教育资源建设工程，探索发挥信息化支撑引领教育改革和发展的有效途径。到2015年，形成丰富的各级各类优质数字教育资源，实现在教学与学习过程中的普遍使用。重点通过开设“专递课堂”“名师课堂”“网络课堂”来实现。其中，专递课堂要求集中力量开发音乐、美术、英语、信息技术等短缺课程资源、民族双语教学资源和职业教育新设专业教学资源，力争解决中西部、边远贫困地区义务教育学校师资短缺课程开课问题，以及职业教育新设专业课程资源开发问题。

然而，经过了近三年的努力，各学校现代教育技术硬件方面的配置已经发生了翻天覆地的质的改变，但有硬件无资源或有资源而不能充分使用资源，严重影响了当前的教育效果。所以优质数字教育资源建设与共享是当前教育信息化关键环节，也是最薄弱的环节之一。 

 实质上，我们专递课堂的主要模式就是同步课堂。 同步课堂基于国家数字教育资源公共服务平台提供的机构空间、学校空间、教师空间进行。在教育行政部门的组织下，确定一个播出教室和多个接收教室构成一个虚拟课堂，统一组织播出学校和接收学校，统一安排虚拟课堂课表，并组织教学。播出学校和接收学校也可自行配对，来完成教学任务，达到教育资源共享，均衡教育的目的。这一模式的改变，彻底改变了传统的教育教学模式，充分利用网络。

 这一模式的应用，可以促进教育资源的均衡。特别是在当前教师编制按生师比进行核算的情况下，有效地保障了各个地区能够均衡地保障国家计划课程的开齐和开足。在我国中西部地区，特别是一些偏僻的农村，一所学校的教育服务半径虽然较广，但是生源严重不足，一个学校仅有几十个学生，有的一个班级仅有十来个学生，按要教师编制核定情况，可能就只能配备两三个教师。按照国家基础教育计划标准，一个年级均应开设9--11门课程。但这种情况下，两三个教师要承担几十门课程的教学任务，肯定是不现实的，于是专递课堂就应运而生。所以专递课堂的基本目的是用于帮助农村边远地区义务教育学校开足开好国家课标规定课程。

 从2012年起，各区县逐步为各学校配置了专递课堂的设施、设备，并进行了调试。确定了有师资条件的多所学校作为现场授课点，配置了专门的录播教室和连通了互联网，安排了专业的录播人员，确定了固定的学科肯干教师作为主讲，统一了授课时间和教材，并安排了对应的接收学校作为同步课堂的客体。通过近年的试验，有效地开创了教学的新模式。但是在最后的效果上，还待于进一步巩固和创新。

 客观上，专递课堂受到现实的设备、设施、网络等相关因素的限制太多，包括对师资素质（录播方和接收方）。主观上，受到学校管理体制、师资态度等方面的影响也比较大。

  第一，设施设备更新太快，几年后，随着软件系统更新，原配置的相关设施老化，导致速度跟不上，本来是同步课堂，逐步变为了滞后课堂或是延迟课堂。个别录播室的音响及摄像出现了问题，音质改变，图像模糊，接收教室内的师生无法同堂授课。

  第二，网络速度跟不上。按照文件要求，播出教室应具备4M以上互联网接入带宽，接收教室应具备2M以上互联网接入带宽。由于网络营运商多方面的原因，在较偏僻的农村学校，根本达不到这样的要求，随着软件的更新，硬件要求的提高，导致网速明显下降。

  第三，信息技术师资的缺乏。专递课堂离不开信息技术，更离不开信息技术的维护人员。但是，对于偏远的农村学校而言，这样的人才就更加缺乏。虽然区县组织了信息技术专业维护的培训，但在实际问题的解决上，存在了多方面的因难。

 第四、管理过程的监管不到位。专递课堂主要解决义务教育阶段开足开齐课程均衡教育问题。这一工作的工作主体是学校，相关教育行政主管部门通过制度监管、组织实施等环节把握这一工作的顺利开展。但是个别学校在实施这一过程中，出现了空堂、老师组织不力、进度把握不一等新情况。特别是对于小学英语和信息技术等课程，由于农村学校条件较为艰苦，家长及孩子的学习条件还与城区孩子的条件有一定的差别，其接收能力不能与城区学生在一个起跑线上，而一般情况下，直播现场的学生均是在城区学校，受到授课教师的直接关注，效果较好，反之，接收学校的学生，效果不明显。

第五、现场互动是专递课堂的短板。现场授课的学生明显能够互动起来，但同步接收学校的学生基本不能互动，就象在家里看录相一样，单方面被动接收知识。加之，在接收学校组织的教师基本是起到一个维护纪律会长的责任，故使得这种课堂的学习效果打了折扣。

纵观以上种种情况，可以说，专递课堂基本上是让孩子从程序上完成了义务教育阶段的学习任务，能够开齐开足了相关课程，但确未真正解决均衡教育的本质问题。

介于以上种种情况，如何才能专递课堂真正发挥教育均衡的本质作用呢？笔者认为，可以从以下几方面入手：

一、硬件和网络的配置需要有前瞻性。一套专业用于教学的录播设备，价值不菲，如要配置，一定要有前沿性，不要今朝配置明日废，要让设备设施切实为教育教学服上务。教学不是追求政绩，教学是实在的育人。

二、针对当前师资不齐备的问题，可以在一定的片区内组织专递课堂。比如，同是地域近临的几个镇街形成一片，组织专递课堂教学。避免城区和农村的师资和学生差异过大的问题。其实就在城区内部也可以进行专递课堂。不一定非要在农村与城区之间。专递课堂只是一种教学的模式或是一个教学的方法而也。这个方法只要对学生有用，均可以组织。

三、组织专业的信息技术及其维护培训，要求人人过关为教学。

四、建立区级学科教学资源库。这个资源库主要由系统的学科知识、视频和课件、及教材分析、作业提示、拓展内容等多方面组成。最好结合当前微课体系，囊括所有学科的所有内容。

以小、初、高各学段的各学科的进程为体系，形成统一的网络课堂资源。各学校，各教师、各学生可以按进程提示内需的教学资源服务于自己的教学。为广大教师推送支持课堂教学的优质教育资源，促进教师积极运用信息技术，提高教育教学质量。

五、强化过程管理，内化教育功能。其它教学活动最主要是过程的知识的积累，专递课堂务必要加强对现场录播学校和接收学校参与教学工作的师生的管理。激发双方师生的积极性，扩充正能量资源，强化教育的育人功能。

六、针对专递课堂交互性不强的情况，努力实现探究性学习。目前在北、上、广等地区流动运用的电子白板和智能手机互动的现代教育模式，充分在师生之间互动，基本可以解决这一难题。其主要是充分利用平台提供的智能导航工具在教师组织下进行探究性学习的方式。提供智能导航帮助教师开展探究式、讨论式、参与式教学，帮助学生增强运用信息技术分析解决问题的能力，学会学习，当然学生也可利用相应工具自行组织探究性学习。
