如何理解高中化学教师角色的丰富内涵
1． 关于教师角色意识的内涵
一种看法是将其理解为教师对自身职业角色的认识与理解，如教师对其社会地位、职业地位的认识，教师对其职业价值的理解，教师对其职业行为,教师对其职业行为规范的把握与认同等。
    另有一种看法是将教师角色意识与教师的职业精神、职业道德等同起来，认为教师角色意识就是教师热爱教育、自我奉献的精神，是教师执着于教育事业的高尚道德 。还有学者强调教师角色意识表示教师的某种精神与心态。如有研究者认为教师角色意识即教师对教育工作的责任心、积极性与自觉性，或是教师对教学的整体理解与鲜明心态 。角色意识强的教师富有责任心，对自身工作抱有极大的热情与积极性；角色意识弱的教师其责任心缺乏，工作少有热情，表现于外则是教育行为具有随意性、情绪性。
我们认为，教师角色意识是指教师对自身角色地位、相应角色行为规范及其角色扮演的认识、理解与体验，不仅包括动态的教师对角色进行认识、理解的过程，也包括静态的教师对角色认识、理解的结果。此认识结果一方面表现为教师稳定而深层的观念，另一方面表现为教师的情感体验和心理感受。
二、教师角色意识的结构
(1) 教师对角色地位的认识与理解。
角色地位是角色客观属性的反映，教师首先是在具有一定角色地位之后才去了解、掌握相应的角色行为规范，进行实际的角色扮演。因此，教师角色意识的首要内容就是教师对自身所处角色地位的认识，如教师认为自身在社会中处于什么样的地位；在工作中又处于怎样的位臵；与工作中不同对象进行互动时，教师分别将自己确定为什么样的身份，为什么进行这样的定位；教师认为各种角色的价值与作用是什么等。
 (2) 教师对角色规范的理解与把握。
我们曾就“教师角色”对众多教师进行了访谈与交流，发现教师在谈到自身角色或身份时，总会涉及到“我扮演着什么样的角色”，“我在工作中是什么样的身份与地位”我是怎样扮演这个角色的”以及“这个角色我扮演得怎么样”“这个角色做起来比较困难或容易) ”等话题。将实践中教师关于其角色的认识归纳起来即是：我处于什么样的地位、我是怎样去做的、我做得如何。这与我们上述提出的理论结构一致，即实践中教师角色意识也主要包括教师对角色地位的认识、对角色规范的理解以及对角色扮演的判断与体验等三方面。
三、教师角色意识的重要价值
    教师角色意识对教师具有重要的价值与意义，与教师发展存在十分密切的关系。
首先，教师角色意识在教师教育观念中居于核心地位。有研究者将观念的结构比作原子的结构，就像原子核把不同电子集中在一起而成为一种稳定结构一样。
其次，教师角色意识影响着教师的心理体验与感受。众多研究发现角色意识与个体心理状态、情绪感受存在紧密联系。如有研究发现角色认知与个体工作压力之间存在着十分密切的关系，个体在角色认知后所感受到的角色冲突程度与教师的工作压力存在显著的正相关。同样，教师体验到的角色冲突强度越大，则教师产生的工作心理压力也越大，反之亦然。同时，教师角色冲突与角色模糊还会导致教师的职业倦怠。相互冲突的角色要求或规范使教师无所适从，身心承受着很大的压力，久而久之教师在工作中产生疲倦感，并表现出消极的工作态度与惰性行为。
此外，教师角色意识还是影响教师获得内在职业满足感的重要变量。具有清晰角色意识的教师，明了自身所承担的权利与职责，了解自身行为发展的初期，教师作为儿童发展过程中的重要他人，其不适宜的教育观念和教育行为会给儿童造成极为严重的消极影响，有时这种消极影响甚至存在于儿童的一生。因此，改善教师的角色意识，这不仅是提高教师素质、促进教师专业发展的迫切需要，也是促进儿童健康发展的迫切需要 
