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摘要 厌学是中学生在学习活动中容易普遍发生、较突出的一种学习心理问题,在一定程度上影响着中学素质教育的实施和教育教学质量的提高。本文分析了中学生厌学的成因,探讨了解决中学生厌学的对策。

关键词: 中学生 厌学  原因  心理状态中图

中学是青少年掌握知识,形成良好品质的关键时期。当前由于诸多因素的影响和制约,造成了中学生种种学习问题。其中,厌学是比较突出的问题,不仅学习差的同学厌学,而且学习好的同学也有厌学倾向。中国青少年研究中心与北京师范大学教育系曾在全国做过关于中小学生学习与发展的大型调查,结果表明中国学生普遍存在厌学,尤其是中学生。北京心理卫生协会2000年8月召开的心理学专家座谈会上公布的一项调查结果也表明:中学生厌学率高达20%。厌学已成为中学教育中的棘手问题。正确认识和解决中学生的厌学心理问题,是进一步实施素质教育,提高教育教学质量的要求。

厌学心理涵义、特征与类型厌学是学生对学校生活失去兴趣,对学习产生厌倦情绪而持冷漠态度甚至厌恶、逃避的心理状态及其在行为方式上的不良表现。一般来说,厌学的学生具有以下特征:(1)对三分之二以上学科学习失去兴趣而不愿继续学习;(2)学习动力不足、消沉、没有活力,学习始终处于消极被动状态,缺乏自制力和顽强性;(3)心智活动差,在课堂学习、课外阅读、课外作业等学习环节完全处于消极被动状态,特别是对几何、代数、外语等学科有畏难情绪。注意力极易分散,听课不专心,作业不用心,预习、复习无恒心,死记硬背多,理解记忆少,知识缺乏系统性和长久性,绝大部分学科学习成绩差而毫不在乎。除此之外,部分学生还伴有不守纪律,爱出风头,混学、闹学、弃学、说谎、作弊、夜出不归等不良行为。厌学的主要特征是对学习厌恶反感,甚至感到痛苦,因而经常逃学或旷课。不能仅凭学生对某一学科不感兴趣,学习成绩较差,就对其下厌学的结论。一般可以按厌学的主要特征和形成主因对厌学进行分类:
(1)品德不良型：因贪玩或沾染社会不良习俗而造成的厌学,这在一些校风不良的普通学校比较多;
(2)学习不适应型：因对当前的学习有无力感而不愿意上学,或因不堪学习生活单调乏味、考试竞争压力而厌学;
(3)人际关系不适型：因与老师或同学关系紧张、或遭受严重挫折、自尊心受到严重打击而情绪混乱而厌学;
(4)有意拒绝型：因受拜金心理影响或重利轻才思想影响而有意识地拒绝学习,不愿上学。

学生厌学并不是一开始就厌学,而是由各种外在的客观因素的刺激与学生的现有心理水平相互冲突而产生的。中学生厌学主要有以下几个方面的成因:
(一)社会因素1.“读书无用论”的影响。社会曾经流传“书读得多不如挣的钱多”,“造原子弹的不如卖茶叶蛋的”这样一些话。在这些荒谬言行影响下,一些自制力、学习成绩本来就较差的学生就容易产生厌学心理,放下自己手中的书本,为了眼前的短暂利益而“鼠目寸光”。2.低俗文化因素的影响。青少年易接受新事物、易受外界的影响,因此对社会上流行的低俗文化容易接受和模仿,但又缺乏是非分辨能力,容易沉溺于低劣的武侠、言情、黄色书刊或网吧、游戏机、卡拉ＯＫ甚至三级录像片的欣赏之中,沉溺于高消费攀比之中,而放松对学习的追求。
(二)学校因素1.学校教育目的观的偏差。学校以应试教育为主,片面追求升学率。导致教师与学生都面临竞争压力,心理负担加重。由于部分教师学生观和师德的偏差,只重尖子生,忽略可能无升学希望的学生,尤其是学习困难的学生,而使这部分学生由于得不到尊重、关心和耐心帮助,自尊心不断受挫,由最初的惭愧、内疚,继而“破罐子破摔”,于是通过不守纪律、寻衅闹事等行为寻找消极补偿,由课堂学习消极怠惰、课外作业抄袭,发展到旷课逃学,直到弃学在外。形成成绩越差越厌学,越厌学则成绩越差的恶性循环。2.教学内容繁琐,教学方式方法单一。学习兴趣依赖于丰富的教学内容、有效的教学方法等来激发。然而部分教师不注重教材、教学和学生心理特点的研究,教学观念落后,教学方法呆板、单调,采用“满堂灌”、“题海战”,重知识传授,轻思想教育、学法指导和能力培养,甚至采用严厉惩罚等方式,阻碍了师生情感的交流,压抑了学生的求知欲和好奇心,使学生对学习缺乏新鲜感,失去探索的欲望,久而久之产生厌学心理。
(三)家庭因素“家庭教育”是学生的启蒙教育,家长是孩子的第一任教师,其言行有意无意之中给孩子起到了潜移默化的影响。但父母的教养方式不当会对青少年心理健康产生消极影响。如有些父母“望子成龙”、“望女成凤”心切,采取的教养方式易走极端,或过于严厉要求,或放任不管、过度溺爱,这都对学生的学习心态产生不良影响,使学生认为他们的学习是为了父母,体验不到学习的乐趣,以致成绩下降,而学习成绩稍一下降,来自父母的压力更大,更不愿学,则成绩更差,造成了恶性循环。同时,父母的不良榜样也会给学生造成不良影响。有些家长从不读书,不学无术,主要精力都花在赚钱、吃、喝、玩、乐上,即使对孩子的学习期望大,要求严,但也不可能产生良好的效应。
(四)学生自身的因素：1.学习动机不明。学习动机是激发和维持学习活动的内部动力。有研究者对后进生做过学习动机的调查,结果发现有38.9%的后进生回答“不上学就没事干”,有18.9%的后进生回答“因为家里不好玩”,“为了不受老师和家长的批评”,“为了考试及格”等,可见,有些学生的学习动机是非常薄弱的,当看到社会上一些没读书而赚了大钱的人时,他们更是迷茫,自然而然就对学习丧失兴趣而厌学。2.自卑感较强。有些学生在学习过程中时常碰到困难,遭遇失败,甚至老师、同学的冷嘲热讽和轻视,以及家长的打骂,以致形成不良的、消极的自我评价,认为自己是一个无能者、失败者、无前途者,于是自暴自弃,放弃了对学习的追求和热情而导致厌学。3.自制力较差。自制力是善于统制自己的能力。有些学生往往因意志力薄弱,兴趣广泛而不专一,注意稳定性差,在学习上缺乏自觉性、长久性,遇到困难容易急躁、动摇、退缩,常为其他事物所诱惑而心猿意马,失去学习兴趣产生厌学。4.学业负担过重,产生逆反心理。孩子的心理和能力达不到和承受不了家长和教师拼命给学生施加的压力和学习任务时,就会厌学。

解决厌学的对策针对上述厌学心理的成因可以采取如下相应对策。
(一)优化社会文化环境全社会加强正确的舆论导向,端正社会风气,特别是电视、电影、文学艺术等宣传作品,内容应健康向上,对青少年有良好的教育意义。同时加大整治营业性舞厅,电子游戏室,台球室及网吧、书刊、音像制品等力度,创造一个有利于青少年健康成长的社会环境。
(二)更新教育观念,修正学校教育目标在全面实施素质教育的过程中,教师的教育观、学生观、人才观要更新,要着眼于学生的健康成长,促进学生素质全面发展。要真正体现学生的主体地位,做到师生平等,尊重学生,保护学生的自尊心、自信心和自主性,以仁师的姿态教育指导学生,严而有格;情感上要关心热爱学生、倾注师爱、一视同仁;言行上从点滴做起,起到表率作用,成为学生的楷模。同时要加强学生能力的培养,处理好传授知识与培养能力的关系,使学生自己学会学习、学会创造。要激发学生学习兴趣,调动学习积极性。要使学校不仅成为知识的殿堂,更是精神的殿堂。
(三)改进教育教学方法,寓教于乐要改变传统的“应试教育”模式,改革教学内容和教学方法。教师应根据教材内容、学生知识水平、. 心理特点,针对性选择符合学生心理特点的灵活多样的有效的教学方法,培养学生的学习兴趣,激发学生的求知欲。要根据学生的智力与知识水平、家庭环境、性格特点等方面的差异性分类指导、分类要求,因材施教,让每个学生在自己的“最近发展区”都有所进步。对每个学生,特别是后进生的进步都要给予恰当的鼓励,让他们找到自己前进的新起点。同时提高教师自身的修养,提高“教”的艺术,寓教于乐,避免学生滋长厌学情绪。
(四)加强家校联系,使家庭教育科学化、合理化学校和教师应通过家长会、家访、电话和书信等多种途径经常与家长取得联系,交换意见,帮助家长更新教育观念,克服过分溺爱、苛求或放任自流的心态,使家长能根据孩子的学习情况、心理特点和个性特长等确定符合孩子实际的阶段性期望目标,不断改进教育方法。教师和家长要全面了解学生,有机配合,形成合力有针对性进行教育,给学生营造一个轻松、充满希望、不断奋进的学习环境。
(五)加强心理健康教育,培养学生良好的学习心理素质没有心理健康教育的教育是不完整的教育,缺少心理健康教育的人才是缺陷的人才。各级教育主管部门、学校领导和广大教师、家长要加强对学生的心理健康教育,通过各种方式方法帮助学生排除心理障碍,消除负面影响,指导学生进行良好心理品质锻炼,塑造健全的人格,使学生成为高素质的人才。尤其是教师和家长,要针对具体的学生厌学的具体原因,从“知、情、意、信、行”等方面开展耐心、细致、平和的心理教育,提高学生关于学习的认知水平、培育学生愉快的学习情感体验、锻炼学生顽强的学习意志、坚定学生对学习价值的信念、养成学生良好的学习行为习惯。总之,当前中学生厌学心理的成因是错综复杂的,解决厌学心理的方式方法也应是多种多样。只要社会、家庭、学校、学生相互配合,共同努力,就能提高学生学习积极性和自觉性,最大限度地消除厌学心理和厌学行为的发生。
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