谈谈信息技术对教育教学的影响及给教学带来的变化
我通过信息技术的学习主要感到应用信息技术进行教育教学，可以增大教学信息容量，教学内容展示直观化，方法过程动态化操作具体化等能有效提高教育教学效果。对于我来说主要体现在如下方面的影响及变化：一是学习了应用技术Excel的怎么求和，求平均分，筛选最高分最低分或某个分数区间的人员情况等，应用这个方法使我感受到可以节省好多时间，很快地分析和掌握了学生的成绩状况，我感觉到在分析学生成绩的过程中有很大的帮助，不光可以提高分析速度，还可以提高精准度。从而提高自己的工作效率。
二是学习了应用Excel中的学生各次成绩统计数据制作条形透视统计图分析学生成绩在某个阶段中的成绩变化状况。通过各次成绩的走势图可以直观的了解和掌握学生的具体学习状况，有针对性地进行个别指导或改进教学教育方式，从而提高教育教学的有效性。为老师更好地掌握每一个学生的学习发展状况提供了技术帮助，提高了工作效率。帮助教师反思教学方法，改进指导方法，更好地帮助每一个学生不断提高学习成绩。

三是学习了教学PPT的制作方法：1、选择与展示教学内容相一致的内容图片；2、一张突出一个主题；3、选择恰当的展示方式和动态过程，便于学生观察分析与理解所学习和探究的知识内容与方法过程等。使我感受到通过教学PPT的制作和应用能较好地激发学生动手动脑，认真思考。能更好地直观形象具体地激发学生的学习兴趣与思考问题的积极性；能较好地帮助学生理解和掌握所学内容。从而提高教学效果，这一技术的应用也能方便家长很好地用来指导孩子学习掌握所学内容的重难点，方便指导学生练习答题，反馈练习信息。有利于帮助学生提高教学效果促进学生独立探究学习。
四是学习了教学白板应用技术，知道了教学白板的制作原理和使用方法和教学白板的录制播放功能。可以将在白板上展示的内容进行勾画拖移或圈画拖移，利用这一功能教学，使教学活动过程更加生动灵活，更具操作、直观。更能让学生在老师的引导下，展示出自己学习的方法过程，或观察同学的学习具体操作过程。同时利用录制功能与回放功能让学生反复看见自己或他人的学习操作具体过程。让学生更好地理解和掌握所学的知识，帮助没有理解和掌握的同学进一步学习和理解掌握，极大地提高学生的学习效果。我认识到白板这一强大技术功能在教育教学活动中的应用可以节约时间增大教学内容信息，还有利于引导家长应用白板技术指导孩子在家学习，把孩子的学习情况反馈给老师，为老师掌握学生学习情况提供有效依据。使教师加强学生个别教育、指导更具针对性和实效性。从而帮助教师有效提高教学效果。我想也是作为教师应当必须学习和掌握的教学信息技术与能力。
五是PPT和白板技术的交替转换使用会使教学活动更加灵活生动，具有实践性，示范性，操作性，能更加充分的展现知识形成的过程性和学习方法的过程性，让学生更加清楚明白地观察和认识到知识的形成道理了解事物的发生、发展变化过程。更好的展现教学内容的多样性，增大教学内容的容量，缩短教学时间，增强教学活动的有效性，形象直观性，为全面提高课堂教学效果起到了很好的技术引领作用。同时这些技术可以延伸到学生的家庭，通过家长掌握了这些技术以后，在家里也能更好的引导孩子重复学习或重点学习相关的学习内容，利用信息技术进行学生练习提高，考察学生学习效果等。为学生学习提供了更加广阔的发展空间。我想教师能够综合应用两种技术教学可以更加优化课堂教学指导家长帮助孩子更加灵活的学习提高学习成效自助探究学习，准确反馈孩子的学习状况。为教师进一步制定学习计划提供可靠依据。作为教师还必须具备使用综合技术的能力掌控学生的学习活动，督促指导每一个学生更好地完成学习任务目标。

