浅谈信息技术在小学语文教学中的应用
摘要：随着现代信息技术的飞速发展，多媒体技术在教学领域的应用越来越广泛。本文要探讨的就是如何在语文教学中运用信息技术，使之与语文学科有效整合，从而优化语文教学的相关问题。
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新的《语文课程标准》指出“语文课程应拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力。”现代语文教学是为了培养创造性人才，实现知识、能力和素质的共同发展。只有重视学生能力的提高、知识的掌握、素养的形成，才能真正体现教师为主导、学生为主体、网络信息技术为传媒的三维目标的落实。在语文教学中，信息技术作为一种新的教学手段，对教师的教和学生的学起着重要作用。

    在社会信息量急剧增加的今天，作为信息主要载体的语文，它的教学必须改变传统的以教师讲解为主和粉笔加黑板的单一形式，从而适应今天的信息化社会，否则就会失去它在基础教育中的应有地位。所以，语文学科必须与信息技术紧密结合，采用信息技术来解决以往语文教学中难以解决的问题，优化语文教学，推进课程改革，这是时代发展对语文学科的必然要求。那么，在语文教学中如何合理运用信息技术，使之与语文学科有效整合，从而优化语文教学呢？我认为： 

一、创设情境，激发兴趣  

苏联教育家说：“有趣味、有吸引力的东西使识记的可能性几乎增加一倍半。” 爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师 ”。 兴趣是人的一种带有趋向性的心理特征。是在一定的情境中产生的。一个人对某种事物产生兴趣，就会积极主动地探索。只有培养了学生的兴趣，才能激发学生高涨的学习热情。教师空洞的讲解也很难起到预想的效果，多媒体技术的运用，不仅能充分运用历史资料和现实资料，扩大知识容量，还可以通过声音、画面拓展语文教学中的信息通道。视听结合，把学生难以理解的内容声情并茂的展现在学生眼前，使教学内容形象生动，感染力强，让学生产生强烈的好奇心和求知欲，从而引起浓厚的学习兴趣，激起学习的积极性。如在执教《荷花》一课时，导入时播放千姿百态的荷花图片，并配上优美的音乐和生动的解说。那碧绿的池水，那挨挨挤挤的荷叶，那亭亭玉立的荷花，孩子们陶醉在这样的美景里，啧啧赞叹，对大自然的向往之情油然而生，学习的兴趣和热情必将大大提高。再如，在识字教学时，教师可借助多媒体课件创设生动的童话情境，把新授生字变成苹果树上一个个红通通的诱人的苹果，谁读对了就能得到又大又红的苹果哦！美丽生动的情境，激发学生主动识字的欲望，孩子都兴趣盎然，纷纷举起小手，为快乐识字创建良好的氛围。

二、解疑化难，突破难点  

课堂教学要完成认知目标，就需要解决好“突出重点”和“突破难点”这两个常规问题。在传统的小学语文教学中，解决这两个问题的方法有多种，如通过语言叙述、挂图展示、动手操作、板书解析、讲练结合等途径。然而，当在课堂教学中合理应用信息技术，便会使常规的课堂教学如鱼得水，过去靠老师口如悬河地解说，手舞足蹈地比划，表格挂图的机械呈现等手段立刻相形见绌。利用计算机的强大功能，在突出重点知识、突破难点知识上有着别的手段无法实现的优势。如《詹天佑》一文的重点是让学生了解詹天佑是我国杰出的爱国工程师。其中詹天佑设计的“人”字形线路和用不同的方法开凿隧道这部分，集中地体现了詹天佑的聪明才智。用以往的教学手段，往往很难讲清这一难点。为此，如果制作一个课件，运用动画技术，巧妙地将詹天佑设计的两个火车头在“人”字形线路上运动：（因为青龙桥附近坡度特别大）北上的列车到了南口就用两个火车头，一个火车头在前面拉，一个火车头在后面推，过了青龙桥，原先拉的火车头推，原先推的火车头拉。学生看到这样绝妙的设计，不但理解了课文，还为詹天佑的聪明才智所深深折服。 再如教师在执教《燕子》一课时，教师为了让学生体会燕子的飞行美，特意播放了燕子飞行的动画，动画是慢镜头，并将动作进行了分解，使学生在直观形象中，了解到燕子飞行的敏捷，感受到了燕子飞行的美丽。
    三、启发想象，培养思维能力
爱因斯坦说：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，并且是知识的源泉。”想象是思维的体操，是拓展思维空间的内躯力，是人们对头脑记忆表象进行加工改造而建立新形象的心理过程，教学中，充分挖掘教材因素，经常进行想象训练，有利于培养学生思维的广远性、深刻性和创造性。要把学生培养成“自主学习，自主发展”的一代新人，在教学中既要发展智力又要发展能力。利用多媒体可以把抽象知识直观化，把学生很难用形象去感知的内容充分的展现出来，时时激发学生丰富想象，对学生进行抽象逻辑思维能力培养。如学习《西门豹》、《将相和》、《詹天佑》等历史题材的课文,由于这些课文的内容距今天的时空比较远，学生在学习时缺乏必要的感性认识。教学时，教师将收集到的有关文字、图片、影视资料，放给学生看，弥补学生因时间和生活阅历的因素造成的理解课文内容而出现的“断层”现象，增强了学生的想象能力和思维能力。
四、入情入境，培养朗读能力 

朗读是一项重要的语文基本功，传统的朗读训练会使学生产生厌倦感，加上有些老师的普通话也不太准确，学生就更不容易训练了。利用信息技术训练学生的朗读能力解决了老师培养学生的朗读能力的大问题。如执教《活化石》，文中的银杏树，高大、美丽，叶子像一把把的小扇子。教学中，为了让孩子们真实地感受银杏树的美，教师利用多媒体，播放优美的音乐，展示了夏天枝繁叶茂的银杏树和秋天黄叶飞舞的银杏树，学生真切地感受着银杏树的美，并被它深深吸引。在画面的感染下，在音乐的渲染中，孩子们一遍又一遍地大声地读着，有感情地读着，仿佛自己就置身在婆娑的银杏树下。在这入情入境的朗读中，学生心里自然升腾起了对银杏树的无限热爱之情。 

五、耐心引导， 培养观察能力

观察是一个有目的、有顺序的知觉过程，人的许多感知是通过对事物的观察思考得来的。观察是写作的基础，只有掌握正确的观察方法，才能感知事物、认识事物，把众多的表象，经过大脑的思维加工，使之按照特定要求重新组合，形成新的表象，淋漓尽致地表达出来。因此，利用多媒体教学，培养学生善于观察是至关重要的。多媒体在课堂教学中既能演示静态图像，又能模拟动态过程，在一定程度上能突破时空限制，展示课堂内不易看到或不可能看到的事物。教师在教学中，要注意把多媒体观察目标集中统一的特点与作文教学紧密结合，有针对性地组织学生观察，把观察能力的培养贯穿于作文教学的始终，抓住事物的特点，教给学生观察方法，就能提高学生的观察兴趣与能力。如教学《翠鸟在》一文中，出示翠鸟美丽的图片，让孩子们观察翠鸟美丽的外形，并教给孩子们观察的方法，让孩子们按一定的顺序进行观察，使孩子们明白写翠鸟的羽毛时，作者是先写头上，再写背上，最后写腹部，层次清晰，将翠鸟鲜艳的颜色展示在我们的面前。并告诉孩子们在以后的观察中，也要像作者一样，观察仔细、有序，培养学生的观察能力。
在语文学科运用信息技术的实践中，我们要明白：多媒体技术虽能帮助学生更好地理解教材，但它终归只是一种提高语文能力的辅助性教学手段，只是为学科课程服务。我们在运用信息技术进行语文教学时不能让它凌驾于语文学科之上，而要看到它的优势与不足，让它与语文学科有机融合，更好地进行教与学。

因此，我们要正确理解和运用现代信息技术，找到它们与教育规律的契合点，让信息技术更好地为语文教学服务，提高语文教学效果，提高学生各方面的能力，全面提高学生的综合素质。
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