把握学情，及时反馈，提高学生主体地位
——浅谈投影仪在高三语文复习教学中的妙用

广州大学附属东江中学，李小燕

[摘  要]随着时代的发展投影仪这一现代教学资源已被广泛地利用。在高三的语文教学中如果能做到合理地利用投影仪就能做到更好地把握学情，从而制定合适的教学策略，做到及时反馈，加强学生的积极性以及提高学生的主体地位。
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新课改进行了十年，由于对以往“满堂灌”教学方式的不满，我国不少教育工作者致力于改变教学方式，提出了诸如“五步教学论”、“诱思探究教学论”、“洋思中学课堂教学的思路”、“三导四环教学模式”等教学新模式。所有的这些模式都有一个共同点，就是老师少讲，学生多想，多练。如何做到老师少讲，学生多想，多练，其中及时的反馈起着不可言喻的作用。

提到多媒体对教学的作用，或者老师们首先想到是课件。课件在课堂中的使用确实给老师教学的带来了很多的便利。但在笔者看来，高三的语文教学中，除了常规的课件外，在教学中合理地利用投影仪，往往能收到意想不到的效果。

善用投影仪，把握学情，从而制定合适的教学策略。

    由于每年学校都会对班级进行重新编排调整，教师并不能很好地把握学生的学习情况。但在进行教学之前，了解学生对知识的认知程度是非常有必要的。在高三的教学过程中，我常常在讲课的前五分钟，要求学生快速地默读课本，同时把握课本的基本结构，并在纸上将该课的重点与框架罗列出来。当学生完成这一任务时，我会从中挑选出较优秀的成果，并将其利用投影仪投放出来，供其他同学参考。把握学情的另一方面就是课前练习，由于学生没有统一的学习资料，教师可以利用投影仪将学辅资料上的题目在讲台上进行展示，并让学生在规定的时间内完成，这也可以免去在PPT上逐字输入的工夫。通过投影的作用，教师在授课之前对学生的认知水平有了大概的了解，就能在接下来的课堂中制定适当的教学策略。

二、善用投影仪，及时反馈，从而加强学生的学习积极性。

在两个班先后在复习短单句变长单句。两个班的教学过程是一样的：首先通过PPT向学生展示例句，让学生明白其类型，然后引导学生去归纳了回答这类题的方法与技巧，最后就是让学生作练习。不同的是练习环节。在第一个班上课时，我只是利用课件投放出练习题，让他们自己做，做完再讲解。但这出现的问题则是学习自觉性高的学生他们会自主去做，而一些浑水摸鱼的学生则是假装在做，实则在开小差，哪怕我两次三翻地提醒他们要动手，他们也只是装装样子。针对这种情况，在第二个班上课时，我就跟他们说了一句：“认真做，等一会老师会选一些同学的练习投影出来。”听到要投影浑水摸鱼的学生就少了，

其实这个反馈是双向的，不仅老师可以掌握到学生的学习情况，学生也可以了解到自己对学习的把握程度。另外，学生与学生之间总喜欢比较，看到别人的成果在讲台上展示时，会主动去互相对比，从而更能发现自身的不足或优势。这一点对练习被投影出来的那个学生效果特别明显。

善用投影仪能做到及时反馈，让学生有一个改善的方向，有了明确的方向学习自主性自然而然地就提上去了。

三、善用投影仪，提高学生的主体地位，从而使学生成绩在稳步中前进。

巴甫洛夫的条件反射实验非常出名，这一实验说明了老师在教学过程中不断地对学生加强刺激很重要。高三的复习教学课说白了就是给学生加强刺激的存在。但这个刺激不是无的放矢而是有针对性的，这一针对性就由及时的课堂反馈来决定。高三语文教学特别注重讲练结合，甚至可以老师少讲，也一定要学生多练。学生练习的情况如何？可不能等考试或作业后来分析，再来加强刺激，这太滞后了，打铁还需趁热。这时候就可以利用投影仪了。每次学生在做练习时，老师在课堂中一边给学生以指导，一边找一些有代表性的解答，再通过投影仪投影出来，与全班学生共同分析。这可以说是一节课最活跃的时候。一份解答不用老师怎么去评讲，只需问一句：“同学们，觉得这个回答怎么样啊？”学生们的发言不可谓不积极，他们能把这样解答好在哪里，错在什么地方，如何改进，甚至答题的规范性有什么做得不足的地方都一一指出。

考试与作业的反馈过程学生没有参加进去，他只看到了结果——是对或是错，只知其然而不知其所以然，但投影仪的反馈过程却是一个学生与学生，学生与老师之间的互动过程。学生之间对练习的共同分析，不同的学生的学生会接收到不同的刺激。他们会对自己掌握得不好的地方印象更加深刻。这样，学生发挥了他们的主观能动性，主体性得到了很大的提升。同时，在共同分析过后，老师可以马上知道学生哪些掌握得好，可以放过，哪些掌握得不好，就要继续加强刺激。

高三的复习教学中老师会经常琢磨哪些知识点没讲透，而哪些又讲太多了，如果做到善用投影仪，就可以把这一问题抛给学生，他们会告诉你哪一些没吃透，哪一些已经掌握了，这既提高了学生的主体地位，又能使学生的成绩一步一个脚印，稳扎稳打地向前推进。

投影仪作为现代的教学手段我们不可以过分依赖，但在高三语文复习教学中合理的利用却能使师生都收获良多。
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