关于加强学校管理信息化的几点思考
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信息技术对教育的影响是深刻的。作为学校管理者，应充分利用信息技术优势，促使学校教育教学管理跨上新台阶。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》明确指出：“信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视。”“要加快学校管理信息化进程，促进学校管理标准化、规范化。”抢占教育发展的制高点，以信息化促进学校管理的现代化，提升办学水平，是将学校做精做强的最佳选择和必由之路。如何利用信息化管理技术促进学校教育教学管理上水平，笔者试从以下三个方面进行阐述：

    一、更新信息化管理理念，引领教师整体专业化
    在信息化的今天，只有真正具备了高水准的专业化素质，教师才会得到社会应有的尊重。以信息技术武装起来的教师，其专业化程度更高，更能赢得专业的尊严。学校管理者必须与时俱进，更新理念，依托信息化促进管理现代化，加快学校管理信息化的进程。一方面，学校校长和行政成员要高度重视教育信息技术，对现代教育教学技术在学校教育教学中的地位与作用的认识要到位。学校成立教育信息化推进与实施领导小组，校长担任组长，要求以高水平、高标准、高要求、有计划、有目的、有步骤地推进教育信息化和现代化建设。校长和行政成员做到“四带头”：带头学习信息技术知识与参加各类信息技术培训；带头在学校管理和教育教学中推广、使用信息技术；带头制作课件，建立个人博客、个人网站并经常性地加以维护；四是带头参与信息技术的科研工作，包括课题研究、论文撰写、教研活动等。另一方面，全体教师要有强烈的信息技术服务教育教学的意识。技术的终极目的是提升人的发展。教育信息化必须是教师队伍的信息化，只有全体教师在教育教学中真正爱用、想用、会用、用好信息技术，信息技术才能发挥它的最大功效。我校将教师在信息化这方面的培训摆在突出位置，引领教师更新理念，积极使用。学校以“领导懂、骨干精、全员会”为基本要求，按照“按需培训，讲究实效，分级负责，形成团队”的原则，实行教师全员培训和骨干培训，使所有教师树立现代教育信息化观念，具有适应信息技术环境下教育管理和教学需要的信息技能。

    二、围绕信息综合化目标，架构三大基础平台

    要让学校的信息化水平处于高位状态，学校应围绕科学与实用的目标，架构三套信息综合化平台：即网站系统、应用系统、保障系统。一是网站系统：主要是建设好学校网站、部室网页、个人博客。我校做到了“学校有网站、部室有主页、个人有博客”。 “门户网站、部室主页”力求栏目众多，内容丰富，贴近实际，更新迅速，是学校对外宣传和对内管理的主要窗口。除了通知、新闻外，还要设置研修专栏、教研员平台、教科研栏等，开展网上教学研究与交流研讨。“个人博客”是教师个人开展网络教研的信息平台、工作平台和资源平台。为促进教师业务水平的提高，及时总结、反思教学经验，交流先进教育理念、研讨教学问题，学校要求每一位教师都建立个人博客。学校组织力量进行培训，指导教师将博客主要设立“读书心得、互助社区、网络教研、教学反思”等专题。二是应用系统：对内主要是做好网络教学资源库的共建共享。包括教学课件、教学素材、教学设计等。对外，建立网络资源共享平台。教师进修学校与结对学校实现教育资源网上共享，建立了能供两校共同使用的质量评测监控系统。应用系统的建立，主要应用于学科教学，让教师能够在教育教学活动中灵活、有效地运用多种现代教学媒体，注重与学科教学有机整合，重视课程与教学资源库的开发与应用，提高教学质量。三是保障系统：要用好信息技术，确保信息化在学校的推行，保障系统的建立必不可少。如：主机房、专用教室设备清单、工作日志等文档的建立以及设施使用和维护管理、机器使用与保养、系统运行与维护、防病毒、数据备份等制度。要安装上网审计系统，每月出一份校内上网分析报告。要积极实施《校园网管理制度》，加强校内计算机的应用监控，杜绝教师在网上聊天、玩游戏、炒股等不良现象，严禁教师利用学校网络散播不实消息、谣言等。主控室努力提高网络安全的管理水平，加强网站、服务器的安全防控，对校园网内计算机的运行状况进行监控，及时查、杀病毒，减少校园网内病毒的传播，保证学校网络畅通。

    三、实施学校办公无纸化，促进学校数字化管理

    信息技术作为重要的教育资源，只有在充分运用的情况下，才能产生最大的作用。在学校管理中，我们依托信息技术实现无纸化办公，促进数字化管理，达到最优化的管理效能。一是依托校园网络，落实校园无纸化办公。学校以行政管理信息化为先导，从每周工作安排的发布开始，一项项任务的落实，逐步过渡到依托信息化校园管理系统来进行督导、管理。学校的各类通知、学习材料、相关文件、校园新闻等，都在学校门户网上发布。学校内部各个部门，包括教育教学、校务、后勤等，均运用信息技术进行管理，所有的公务都在校园网上能及时找到，管理高效、有序。二是依托教育信息网，实现校园数字化管理。学校依托教育主管部门的教育信息网，发挥各大管理系统作用，提高行政管理、业务管理等管理水平。学校要充分利用和发挥好即时通讯系统、邮件系统、“校讯通”系统、资源库系统的作用，力求在统一平台上实现各办公环节和信息传送的完全网络化，实现办公电子化、通讯网络化、管理数字化。管理的数字化，最终会影响到教师工作的全面信息化。电子备课系统、业绩管理系统、考勤系统等涉及教师信息化应用的模块，逐步实现了信息化。三是强化资源合理性运用。丰富资源库内容。巧妇难为无米之炊。要利用信息技术进行学习，资源库内容的丰富与合理运用是关键。学校的资源库内容主要有三部分：一是电教中心的资源库内容；二是学校购买一些教学软件、资料，如教学素材，音像资料，录像课光碟等；三是教师自主开发一些课件，建专题网站。将教师在日常教学过程中产生的大量有高度适用性的“论文”、“教案”、“素材”、“试题”、“案例”等资源进行动态资源分类入库，力求简便易用。倡导电子备课。学校充分利用网络的优势，把教师从传统的备课模式中解脱出来。电子备课教学设计与教学课件将统一存放在学校校内资源库，以便共享。我们通过电子备课系统、学校特色资源库和数字化学习平台的综合运用，为教师搭建了一个备课、资源与网络化学习三位一体的教学平台。实现信息化教学。教师能熟练应用多媒体电教平台，应用最新的教学资源（各类软件、课件），大大地丰富课堂，提高教学效率。 

