
课题:
在合作中成长

教研组：心理健康教育   设计者：李小敏
一、本课的地位和作用
合作是高中生人际交往过程中一个很重要的部分。学会与他人合作，能够在团体中与其他成员共同生活和学习对于高中生而言是至关重要的。学会合作与学会进行一般的同学交往有所差别。为了让高一年级的学生能够在学习和生活上互相帮助，取长补短，共同进步，因此非常有必要学习如何与他人进行良好的合作。
二、学情分析
现在很多学生存在以自我为中心的问题，在生活和学习中不会也不愿与他人合作。不善于接纳吸收他人的意见,不能客观地分析他人的评价与影响。本课设计的理念使用了体验式学习的模式。学习者通过体验获得效果持久的知识，同时也能体会到了合作是一种莫大的乐趣。

四、教学设想（教学方法、学法指导）
本课设计的理念使用了体验式学习的模式。所谓体验式学习，是个人首先通过参与某项活动获得初步体验，然后在导师的指导下，与团队成员共同交流、分享个人体验并提升认识的学习方式。通过学生参与人椅游戏深刻体验到合作过程中出现的多种影响合作的要素，并从中感悟总结出促进良好合作的经验。

五、教学目标

1. 认知目标：明白团队合作的重要性，学会如何与人合作。
2. 行为目标：学会与他人合作的策略，并能在现实生活中提高合作意识，发挥合作精神。
3. 情感目标：享受合作完成学习和生活的乐趣。
六、教学重点

让学生了解愉快的合作需要哪些条件。
七、教学难点
让学生学会在日常生活中进行合作。
八、教学准备
1.教学资源：课外寻找的辅助资料
2.教具准备：一张画有树的纸，多媒体，实物投影仪
九、课时安排：1课时
十、教学程序设计
一、引入

今天很高兴与大家有这么一个共同学习的机会，首先我们给自己一个用热烈的掌声。掌声可以包含多种含义，除了表达欢迎之外，还可以给人鼓励。同学们，我们也需要给自己鼓励，下面我们把最热烈的掌声送给在座的每一个人也包括我们自己，希望我们这节课合作愉快，在合作中成长。

 二、合作的力量

 一个团体是否具有团结合作精神是可以通过能否顺利合作完成一项任务体现出来的，接下来这个活动要我们各个小组合作来完成，看看那个小组能在不违反规则情况下以最快速度完成任务。

 （一）分组游戏:一圈到底（起到热身作用并引出合作的重要性）

 1.游戏规则和程序

 把全班分为3个小组，以组为单位，组员手拉手围成圆圈，把1个呼啦圈套在其中一个队员的胳膊上，然后让呼拉圈在组员手拉手围成的圈穿过，在传递的过程中，手不能松开，松开组从头开始，哪个小组的呼拉圈由原地起，最后以最快回到原地为胜。

2.练习1次

3.比赛1次

4.全班分享感受

（1）让最快的小组谈成功的经验

（2）让最慢的小组谈失败的原因

（3）要在竞争中取胜，什么是最重要的

(二)
合作是21世纪人才必须具备的核心素质之一

随着科学技术的发展，社会分工越来越细，即使是我们常用的日常用品都要经过大量的工人合作完成生产，团结合作显得尤为重要。

1.科学研究离不开合作：可以说现代科学的每一项重大突破大都是合作的产物。例如“神六工程”就是社会大合作的结晶。（PPT展示“神六”的图片和文字：整个工程由110个研究所、学校、基地、工厂，直接承担了研制、建设、试验任务。有关省、市、自治区的3000多个单位承担了协作配套任务。共有数十万人参加了工程研制、建设和试验，直接参加首次载人航天飞行任务的就有数万人。）现在有的获诺贝尔奖的文章往往是一百多人联合发表。团队精神已成为科研人员取得重大科研成果至关重要的因素之一。

2.企业发展离不开合作：微软公司素以特殊团队精神著称，WINDOWS2000的研发共有超过3000名工程师和测试人员参与，没有高度统一的团队精神，没有全部参与者的默契分工与合作，这项工程是不可能完成的。所以比尔盖茨在回答需要什么人进入他的公司时，他把团队精神放在了第一位。

3.学生学习也离不开合作：

可见无论是从科学研究的角度、企业发展的角度，还是我们平时学习生活，团队精神都是普遍的需求，团队精神已成为21世纪人才必须具备的核心素质之一。

  （三）教师小结：

通过刚才的活动和例子，让我们明白要在竞争中取胜，合作是很重要的，只有团队的成功，才有个人的成功。许多人在一起如果心不在起，劲不往一处使，就不能形成一股有力量的合力，只有团结一致，才能体现出团体的力量。在接下来的活动是要求在团队中的每一个人都要充分贡献自己的力量，只有掌握合作的技巧，相互鼓励才能顺利完成的任务。同学们通过刚才的活动，大家的合作能力能否有进一步的提高呢？
三、小组游戏：人椅

（一）游戏规则和程序

 1.每小组学生都围成一圈，每位学生的手放在前面同学的肩上；

 2.听从教师的指挥，然后每位学生都徐徐坐在后面学生的大腿上；

3.坐下之后，学生可以喊出相应的口号，例如齐心协力、勇往直前；
（二）活动过程
（三）分组讨论，并完成活动单

 引导：同学们坐下来可以闭上眼睛好好的回忆一下刚才的活动，在刚才的活动中虽然没有凳子，你们是怎样做到安稳地坐下来的？当你的团队有人快支撑不住时，你的团队是怎样做的？这跟你的现实生活有什么联系？这个活动带给你什么启示？

1.全班分享：活动中深刻的感受？

 过度：其实游戏的成功与失败并不重要，最重要的是在刚才的活动中同学们所体现出来的合作精神，并让我们感受到合作给我们带来的快乐。一个具有良好合作能力的团体是有自己的合作技巧，在刚才活动中你的团队有什么合作技巧？

2.小组分享：要完成这个游戏的在团队合作方面有什么技巧？

（四）全班交流分享，给学生充分的发言机会。每组1分钟的回答时间。

（五）教师归纳合作的技巧：团队目标放首位、有效的领导、计划与策略、良好的沟通、相互信任、成员的个性与能力等。

注：这些是同学们在活动后提炼的经验，当然我们最终的目的是把活动收获应用到实际生活中，我们才可以使这些活动的收获持续地发挥作用。

四、联系现实生活思考

（此环节目的在于让学生把刚才提炼的经验和收获迁移到实践中，使这些经验能持续发挥作用，指导学生的实际生活。）

在现实生活中我们都会从属于某个团队，比如班级、学习小组、宿舍、球队、各种社团等等。在生活里面我们可能也会出现合作不良的情况，例如班级搞卫生时有的同学自私自利逃避任务；校运会报名中有的同学不愿承担力所能及的项目；遇到同学请教学习问题不乐意回答；球赛中为了个人表现不注意配合等。请大家思考：

“现实生活中你或者你身边的同学有合作不良的表现吗？导致什么结果？今后你要怎样做？”请同学们先思考再小组内讨论交流。

请几位学生发言。

五、总结：

今天我与同学们一起体验合作所带来的快乐，同学们在活动中所体现出的合作精神让我感动。一个有合作精神的团队是将团队目标放首位、有效的领导、有良好的计划与策略、良好的沟通、相互信任的。希望大家能将这种合作的精神运用到平时的学习生活中，在班级中自觉地做好自己应该做的事情，从小事做起培养自己的合作意识，让自己成为一个善于与人合作，有良好团队精神的人。









