语文阅读教学心得体会
                        ——关于“三三一”语文阅读教学模式的运用
大江小学  王明萍
“三三一”模式是“三读三问一写”模式的简称。它是我校针对语文教学提出的一种结合传统教学和现代教学的新模式。三“读”是指初读、细读、展读；三“问”是指学前问，学中问，学后问。一“写”是指学生在学习的过程中练写字、词、句、段等。这是我校在语文阅读教学中的一次探索和创新,旨在构建高效、有效的课堂，让语文教学回归本性，展现真我的风采；让语文课洋溢这“语文味”，散发诱人的芬芳。

刚接触这一模式，我思考最多的问题就是：一节课，短短的四十分钟，能做到“三问、三读、一写”吗？这样的教学容量是不是太大，学生能接受和吸收吗？我如何能较好地将这一模式的每个环节都做到位，落到实处呢？带着这样一系列问题，我在备课时，对教学目标和教学内容上关注的“点”、“面”更多了，思考的问题更细节了，课堂提问的问题更集中了、可以说对教材有了更全面的把握。渐渐地，我发现自己在备课时也运用了“三三一”模式：即在问与读、读与问、读与写中备我的学生、备我的教案，生成具有“语文味”的有效课堂。

课堂提问（三问），是指在课堂教学过程中，根据教学内容、教学目标和教学要求，精心设计问题情境并期待学生进行答问的一种形式，是我们平时使用最频繁、最熟悉不过的教学方法。其目的在于激发学生的学习兴趣，促进学生积极地参与学习；锻炼学生思维，进行语言训练；强化学生注意，和谐教学的过程。
一、问题的预设要体现层次性。
教学中我们首先要对教材有个深刻的把握，运用自身的教学艺术，对全课的教学进行预设；先可以借助课前谈话自然导入，接着在揭题后让学生质疑，大胆地问，然后引导学生带着问题在初读课文中整体感知，解疑的同时对课文读不懂的地方质疑，继续在精读中去抓重点词句，品读其“语文味”，最后升华主题、情感，从课内延伸到课外。每一次的问题预设都是目标明确，导向鲜明，难度则由浅入深，层层提高。只有这样全面的问题预设，层层推进，才能较好的使学生按照学习目标，逐步深入，感悟到位。

二、问题的预设要找准切入点。

课堂教学要给人一气呵成的整体感，问题的预设就要找准切入点，以此展开辐射，凸显重点。这就要求我们在备课时，对教材反复研读，抓住最佳切入点，引导学生质疑；然后引导学生走进课文，在读文中去寻找相关句子，继续质疑；然后再次引导学生走进课文，去寻找与问题相关的重点词句品读、感悟。这些问题就可以很好的串起来，使整个教学更紧凑、更整体化，思路、条理清晰明确，学生自然也就学得更有效。

语文课堂中的朗读，叶圣陶先生曾提出这样精辟的见解：“吟诵的时候，对于讨究所得的不仅理智地了解，而且亲切地体会，不知不觉之间，内容与理法化而为读者自己的东西了，这是最可贵的一种境界。学习语文学科，必须达到这种境界，才会终身受用不尽。”可见，朗读是阅读教学的重要组成部分，它对全面提高学生的语文素养有重大作用。把朗读作为阅读教学常用或主要手段，可以简化教学头绪，精简教学时间，提高教学效率。
阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。阅读教学的重点是要“培养学生具有感受、理解、欣赏和评价的能力。因此，有效的阅读课堂必须做到：沉到“点”上，做好“文章”。例如：

1、设法读精彩——如果读不正确，就让读正确；如果读正确了，就让读流利；如果已经读流利了，就让读出感情，读得有韵味儿。着眼于语感的练读有还原读、模拟读、想象读、美读等。这样多种方式、层层推进地读，就会读到位。

2、用方法读书，培养思维能力——在阅读教学中进行识字法、解词法、析句法、读篇法等的学习与运用。在阅读交流与结合说话中对学生进行学会质疑、学会释疑、学会分析、学会推理、学会概括等训练，努力促进学生思维的发展和智力的开发，同时进行创造性的培养。

3、写的感悟——要在阅读教学中品词学用词准确、析句学如何表达、研段学构段思路、学篇思布局谋篇等，要相机地进行读写结合的训练。

经过近段时间对“三三一”语文阅读教学模式的研读和实践，我深刻的感悟到：设计有效的教学过程是指我们教师在深入解读文本的基础上，根据学生的实际，设计出能体现文本特点、学科特点，展示自己教学个性的教学设计。在课改的今天，我们可汲取专家的思想精华，并利用团队研究的力量，把先进的教学思想创造性地运用到自己的教学实践中，设计有效的教学过程，使自己的课堂教学既符合教学规律，充满个性魅力，又洋溢着“语文味”的芬芳。
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