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一、课例内容简介及教学设计反思
本节内容的目标是要求学生掌握ATP的化学组成和特点， ATP和ADP的相互转化过程和解释ATP在能量代谢中的作用。因此在教师教学和学生学习都将围绕着这些目标来展开，同时，学案的使用，为学生自主学习基础知识和合作探究提供了一个相对明确的平台。结合学案，将教学过程设计为五个环节来展开，其教学路线图如下所示：
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从以上的线图可以看出，五个环节是环环相扣，紧密联系在一起，学案的设计也遵循了该路线，先呈现给学生自主学习内容，然后根据学生自主学习的情况和产生的问题展开小组合作探究，再通过展示评议，让学生之间相互纠错从而获取新知识，最后再通过拓展训练，达到知识迁移和巩固理解的目的。在路线图的指引下，可以保证在教学活动中学生的主体地位和教师的主导作用，教师利用学案引导学生去自主学习，合作探究，充分给予了学生主体性发挥的空间。这样既达到对核心知识、主干知识的理解和掌握，又培养了学生自主学习、探究合作学习等方面的能力。但由于该部分内容牵涉到较多的背景知识，学生探究的难度较大，应在自主学习部分补充相关化学和生物背景知识（如：可逆反应等），以便在探究时能顺利地进行。
二、教学过程反思
本节课例的教学利用集智备课形成的学案和教学设计，优点主要有：
（1）在教学中呈现目标、结合了多媒体教学的优势，展示图片，创设教学情境，实施了ATP结构式转化为结构简图再转化为结构简式的探究活动，让学生对ATP的结构简式有为直观的深入的认识，利用对比表格突破ATP与ADP转化的难点。（2）在教师帮助下，引导学生通过自主学习、小组合作学习、提问式教学、全面准确的帮助学生学习，也给了学生极大的空间进，提高他们的自学能力与合作探究能力。（3）通过总结、类比、练习，帮助学生从整体上把握和巩固本课的知识点。

存在的问题主要有：
（1）学生图形转化能力较差，使得在结构简图的绘制中较为困难。（2）本课涉及到后续的章节内容，如光合作用、呼吸作用，这给学生理解ATP的能量来源造成一定的难度。（3）本课内容涉及较多的物理和化学方面的知识，特别是关于“可逆反应”的理解，学生是比较难做出评断的，这个给突破“ATP与ADP的相互转化”这个难点带来了较大的难度。（4）由于缺乏背景知识，使得探究活动难度较大，加之时间有限，难以满足学生充分的活动探究。
针对以上问题，充分听取科组老师意见，对学案和教学设计进行了较为全面的修改：（1）针对学生图形转化能力差的问题，将ATP结构式转化为结构简图由教师直接提供参考，学生完成结构简图转化为结构简式的探究活动，以降低难度，使学生更容易去从简图上理解ATP的含义。（2）关于ATP与ADP转化问题，给学生提供小黑板进行小组合作完成，更能使小组成员共同参与讨论来突破难点。（3）对于学生缺乏预备性知识的问题，教师可以在教学中为其补充相关的背景知识，供学生参考来学习判定。（4）关于ATP的利用，使用概念图将能量来源和利用与ATP的合成和分解练习起来，清晰地反应了ATP作为“能量通货”的特性，一目了然。

通过这样的设计，更好的体现了“最近发展区”理论，在上一次难以达到的任务上，通过补充背景知识，降低任务难度适应学生的最近发展区，在老师的指导帮助下，学生成功地达到了新的认识水平，完成对重难点知识的学习。同时还节省了较多的时间让学生开展探究讨论活动，使他们在良好的课堂氛围中实现了自主学习、合作探究、思维碰撞、共同提高，培养了学生学习的自主性和积极性，体现了学生为主体，教师为主导的新课改精神。但对于本课题中ATP的结构部分，有老师提出可增加模拟道具来给学生构建ATP结构模型，这会更加具体形象，这点本人认为在时间允许的情况下可以酌情使用。
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1.ATP的化学组成和特点； 2．说明ATP和ADP的相互转化过程；3．解释ATP在能量代谢中的作用。





ATP�ADP+Pi十能量，该反应是否可逆反应？（从条件、场所和能量来看）
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完成学案上的课前自主学习和自测，初步掌握ATP的化学组成和特点，ATP合成和分解及在能量代谢中的作用，发现问题。





A、T、P各代表什么？ATP中的A和核酸中的碱基A有什么联系和区别？





小组代表展示ATP的化学组成和特点


ATP与ADP的相互转化过程及特点


ATP在能量代谢中的应用举例并解释





学生完成对课前预习自测的修正以及课堂巩固练习的题目训练，总结反思学习成果，构建知识网络，并在教师的引导下作拓展训练，加深对重难点的理解。





教师引导学生得出正确结论
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