信息技术教学与传统教学的相互渗透
我们将信息技术手段与传统教学进行整合，是为了有效的整合建构出一种理想的学习环境，这种环境可以支持真实的情境创设、快速灵活的信息获取、丰富多样的交互方式，培养学生进行创造性的自主发现和自主探索，在此基础上实现一种能充分体现学生主体作用的全新学习方式——例如研究性学习与合作式学习，信息技术手段与传统教学的整合，产生了很好的教学效果。
[bookmark: _GoBack] 首先，我们在教学中将信息技术手段与传统教学手段相结合，突出信息技术化手段的优势，将几何图形和精彩的教学视频能及时呈现给学生。建立学生的视觉感和空间想象能力，并能提高实践教学能力。而传统教学受到许多客观条件的限制，通过信息技术手段可以弥补这种缺憾。学生在课堂中不但能通过直观的形式接触到真实过程，还能提高学习的主动性，实现理论学习与实践学习的完美结合。
 其次，本课程充分利用互联网知识传播的优势，实现了知识资源的共享。目前，本课程的电子教案、电子图书还有部分教学课件已经上网，学生可以通过点击相关网页实现在线学习。打破了时空界限，为开展学生的“自主学习”创造了更为有利的条件。现代的信息技术手段提供了个别化的形式，满足不同学生的学习需求。而传统教学的传播速度慢，寻找不方便。而教学过程中虽然可以直接通过互联网实现相关知识的同步搜索，能完成课程的知识更新和拓宽，但是传统教学是由教师通过讲授、板书及教学媒体的辅助，把教学内容传递给学生或者灌输给学生，能够及时的纠正孩子在课堂上的错误，能够在教师的主宰下灵便的寻找不同的方法思维，还有利于教师主导作用的发挥，有利于教师对课堂教学的组织、管理与控制。并能增强孩子的综合能力及表达能力和团结合作能力。在传统的教学中已建立了课堂模式可以通过录课形式存入比较先进的视频中，能比较方便的实施在线查询；在课堂教学中，教师除了传授必要的学科理论知识外，也担负着提高学生的知识素养，所以传统教学能够因地施教。而通过充分利用信息技术手段，利用互联网极大地弥补学生的研究性思维，还能大大的提高学生研究性学习的积极性和主动性。信息技术的教学和传统教学的相互渗透，弥补了对方的不足，更能够让学生在学习中找到生活的乐趣。
    最后在课堂教学中，将信息技术手段作为模拟教学、案例教学、讨论等教学方式的有效辅助形式。教师有目的的摄录学生进行模拟教学的片断，作为教学评价的第一手资料，鼓励学生积极的进行自评、互评，进行班与班之间的教学交流。通过该种形式，作为促进学生自主学习的认知工具和情感激励工具，利用信息技术所提供的自主探索、多重交互、合作学习、资源共享等学习环境，把学生的主动性、积极性充分调动起来，使学生的创新思维与实践能力得到有效的锻炼，培养我们所需要的创新人才。既然是一个教学系统，从系统论的观点考虑，几个要素就不是简单地、孤立地拼凑在一起，而是彼此相互联系、相互作用而形成的有机整体。所谓教学模式正是这四个要素相互联系、相互作用而形成的教学活动进程的稳定结构形式，是四个要素相互联系、相互作用的具体体现。为了达到教学过程最优化，使学生获得最佳的学习效果，教师的主导作用(或指导作用)是必不可少的，尤其是在中小学阶段更是如此。所以新型教学模式的建构决不应忽视这一方面而走到另一个极端，片面强调以学生为中心，完全让学生自由去探索，忽视教师(甚至也忽视教材)的作用。因此，当前建构新型教学模式的核心在于，如何充分发挥学生在学习过程中的主动性、积极性与创造性，使学生在学习过程中真正成为信息加工的主体和知识意义的主动建构者，而不是外部刺激的被动接受者和知识灌输的对象；教师则应成为课堂教学的组织者、指导者，学生建构意义的帮助者、促进者，而不是知识的灌输者和课堂的主宰。

