高中化学研修成果
——浅谈化学学科前沿知识在课堂教学中渗透

现在的高中化学教学，强调开发智力，提高能力，发展特长。如果还依照以前的教学方法，照本宣科，与现代科技脱节，就是比较呆板的教学，对学生的成长不利。如果在教学过程中穿插科技前沿内容, 可以拓展学生视野，训练学生思维，调动学生学习积极性，有助于培养学生科学素养与钻研精神、达到提高能力的目的。
一、渗透化学学科前沿知识的功能 
　　1.更新和充实高中化学教学内容 
　　教育要面向现代化，教学内容也要现代化，教学内容要能反映最新的研究成果和发展方向。受各种因素的影响，中学教材内容往往比较滞后，教师在教学中渗透一些前沿的化学学知识，使高中化学学教学和科技前沿接轨，让学生对前沿知识多一些了解，使教育真正的面向现代化。 
　　2.有利于学生在高考中取得好成绩 
　　现在很多高考题都是以化学学科前沿知识为背景命题的，出卷人也越来越注意前沿知识与教材内容的结合，考试范围在扩大。所以，在教学中渗透一些化学学科前沿知识是非常必要的，能扩大学生的知识面，使学生更深入地理解课本知识，使两者之间融会贯通，有利于学生在高考中取得更好的成绩。 
　　3.培养学生的创新能力 
　　通过与学生交流发现，很多学生是希望老师补充化学学科前沿知识的，适当地补充可以提高学生化学的学习兴趣，调动学生学习的积极性、活跃思维、激发求知欲。而“创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”，化学学科前沿知识是对已有化学学知识的发展、突破和创新，学生在前沿知识的学习过程中可以养成创新习惯，形成创新思维，提高创新能力。 
　　4.促进学生的终身学习能力 
　　有人说过：“未来的文盲不是不识字的人，而是不会学习的人”。化学学科前沿知识的渗透能激发学生强烈的学习动机和探究的动力，形成对化学的持久兴趣，在兴趣的驱使下学生能积极主动的参与发现、研究和解决问题，形成终身学习的能力，为他们日后走向社会、融入社会、服务社会，打下扎实的基础，甚至有一部分学生将来会献身于化学学科研究中，成为推动化学学科发展的生力军。 
　　二、化学学科前沿知识渗透的途径 
　　1.充分利用多媒体手段在课堂上渗透 
　　多媒体具有直观形象、声像并茂的特点，它能化繁为简、化静为动，化抽象为直观，很多复杂的前沿知识学生能更好、更快地接受。另外，多媒体容量大，可以节省紧张的高中化学课堂教学时间。 
　　2.课外搜集资料，课堂上讨论交流 
　　前沿知识的学习不可能全在课堂上完成，可以让学生在课后利用图书馆或网络等渠道搜集资料，也可以由老师提供材料，拿到课堂上讨论，集思广益、激发“头脑风暴”，更好地理解化学学科前沿知识，并培养学生的表达能力、思维发散能力。 
　　3.结合习题渗透 
　　很多高考题、模拟题都是以化学学科前沿知识为背景命题的，老师在评讲习题时带领学生了解这些知识，以扩大他们的知识面。 
　　4.通过展示栏展示 
　　可以充分利用教室或校园内的展示栏，把新出现的化学学科前沿知识或热点展示出来，让学生及时了解科技发展的新动向，培养学生的兴趣，激发学生的学习和研究热情。 
　　5.结合科普讲座渗透 
　　在学校开设的活动课中可以增加一些科普知识讲座，相对其他方式而言，讲座更深入、更具体、更系统，有利于学生形成完整的知识网络，从较高层次理解和把握化学学科前沿知识的研究方法和内容，更有利于学生学科思维的培养。 
　　6.充分发挥化学兴趣小组的作用 
　　建立化学兴趣小组，在老师适当地组织和指导下，学生可以通过报纸、杂志、电视节目、网络等途径获取资料学习和研究，在课外完成化学学科前沿知识的学习。通过他们的作品展示、交流汇报，培养他们的自学能力、探究能力、合作能力、表达能力。另外，通过他们对其他同学的宣传和影响，使更多的学生热爱化学、关注化学学科前沿知识的发展，培养高中学生的化学学科素养。 
　　以上是在教学过程中常用的几种手段，只要老师秉承以学生为主体、与学生兴趣相结合、注意知识的学科性、把握渗透的度和量等原则，采取恰当的教法和学法指导，就能取得较好的效果。 
