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在新课程标准的实施下，各地学校的教学工作都呈现出积极探究、积极开展的新局面，教研改革开展得轰轰烈烈。如今各学校的课堂教学要想减轻学生的学业负担，有效实施素质教育，寻找一条适合本地学校的教学之路，并向45分钟要质量，课堂教学就得必须改革；走改革之路是时代发展的必然。
近几年来，我时常在思考一个问题，如何使我的课堂教学达到高效？十多年来，我听了不少公开课，也接触了不少优秀课例，从中也学习到一些好的经验和方法，但还发现一些课堂教学案例都是在作秀，教师在课堂讲，学生积极参与互动，课堂上表现得沸沸扬扬，但实质上一节课下来，学生能学到知识甚少，因此这谈不上有效课堂。
提高课堂教学质量，就必须得改变教学行为，更新教学理念；从近几年来的培训学习，我接触了新思想、新理念，从东庐中学的“讲学稿”到昌乐二中教学模式，让我耳目一新，并使我感受到：作为一名从教多年的数学教师，不知道课堂教学还可以这样教？以前自己教得如此辛苦，学生也学得如此难堪，但最终效果不显著，甚至认为是低效的。通过一年来的培训后，我便开始注意自己的教学行为，关注学生的元认知及学习效果，同时进行了一些教学实验的尝试，令我惊喜的是，在2012年六月进行的英德市中考中，我所教的九年级4班数学科成绩有了十分明显的进步，如此增强了我继续探索、实施高效课堂模式的教学改革的信心。下面就我对高效课堂的教学，谈谈的个人的看法和一些体会：
一、高效课堂的几大新“亮点”  

“亮点”之一：新的教师备课模式；“讲学稿”的编写、备课模式是“提前备课、轮流主备、集体研讨、优化学案、师生共用”，实质讲究的是发挥集体的智慧，集众家之长。备课时间将提前化，不再是课后备课的“马后炮”现象，从“主备——集体研讨——优化学稿”，都体现了不断磨合、不断优化、不断提升的过程，教学思路既有个性化，又呈现了多元化；既有个人施展的空间，也有集体创造的智慧体现。习题的精选，既减轻了学生的学业负担，又减轻了教师无效的劳动；既满足了大部分学生课堂学习的需求，又满足了特殊爱好的个性学生学习发展的需求。虽说备课的各个环节、过程十分繁琐，但它是实在的、有效的，而操作性是可行的，能够达成的。备课，既可以体现教师的合作交流、合作研究、公平竞争的学校人文精神，又可以加速新教师的成熟和骨干教师的培养。

“亮点”之二：新的课堂教学模式；课堂教学摒弃了“教师满堂灌，学生被动学”的教学行为，“讲学稿”的使用，讲究的是学生主动学习，从“听众”向“主人”的大变身。它要求学生必须学会自学，先行解决，碰到难以解决的问题，必须学会同学之间交流、讨论，或向科任教师提问，寻求解决方案。“讲学稿”的使用，对教师的要求就更高，角色从“讲师”向“导演”的转变。它要求教师在课堂上，对新知识、课本阅读、知识的重难点、知识结构和规律等等，都放手由学生自己独立去探究，独立解决。为此，要求教师用“讲学稿”进行教学时，必须做到四精（精选、精讲、精练、精批）和四必（有发必收、有收必批、有批必评、有评必补）。在课堂教学中，教师必须提高课堂“公关”能力和“导演”能力，结合教材内容，知识“一周一清”，灵活使用教学手段，通过平等、民生的师生氛围，真正让学生从“要我学”向“我要学”的角色转变。这种授课模式，充分调动了学生的积极性和主动性，充分体现了学生的合作与探究精神，极大体现了学生的主体和教师的主导作用。
“亮点”之三：新的评价方式；“讲学稿”的有效使用，体现在评价的方式。评价方式的多元化，真正让学生体会到学习的乐趣，在学习的过程中能快乐地享受。学生使用了“讲学稿”，课堂实行了验收制度，检查达标的情况。其中“讲学稿”中的习题，设计分了基础题、中档题、难题三类，能让不同基础的学生有不同的要求，各需所学。而学校组织的考试，命题结合“讲学稿”的习题，又极大地使用了“讲学稿”，体现了其“价值”，充分调动了学生学习的积极性，有效地改善了学生的认知水平和思维方式，真正实现了“教——学——考”为一体的教学体系。学习小组的有效监督，评价方式用到了自我评价、组内评价、组间评价和教师评价，既体现了个性发展，又强调了合作交流的人文精神。这也是新课程标准下倡导的终结性评价和过程性评价并重的有力体现。
“亮点”之四：学生新的行为方式；“讲学稿”的推行、使用，学生的一切行为方式都发生了根本性的变化。学生在“讲学稿”引导下的学，是自我探究、自我发现的学。学业考试结合“讲学稿”，体现了其“学习价值”，学生为了取得好的成绩，就促使其主动学习，研究“讲学稿”中的习题。在学习过程中，学生真正是“动”了起来，从“预习——上课——巩固复习”每一个环节中，学习的主动权掌握在学生的手中，自主学习的时间还给了学生。在学习小组里，自主学习的时间充沛了，就会出现“兵教兵——兵练兵”的良好的课堂合作气氛，个性展示，人人踊跃、个个竞争，人人都有事做。经过不断的努力，不同类型的学生都获得了成功，尝到了甜头，中等生、学困生慢慢树立了自信，逐步培养了一种良好的学习行为和习惯，就会投入到新的阶段的学习活动中去。（这也是每一个教师都喜欢看到的现象，课堂教学追求的终极目标。） 
二、课堂教学的尝试、实践与收获

“实践是检验真理的唯一标准”。一种模式、一种方式是否适合学生，是否有效，只有试过，才知行不行。我经过了近一年的教学实践、摸索，自己的教学风格潜移默化地发生了变化，在我所教的学生中，课堂气氛有了很大的改观，学生自主性强了，学习兴趣浓厚，成绩也有了长足的进步。
“变化”之一：“你”的课堂“你”做主；在我以往的教学经历来看，讲台是教师展示风采的舞台。而如今，我把课堂还给了学习“主人”——学生。课堂上，我更注重自己的课堂教学行为，讲的少了，主要是引导学生、辅导学生探求知识，不再让学生过分依赖老师，而是让学生自主去活动。有了安静的自学、交流和探究，和谐的合作，教师的热心辅导，教师适当的点拨，学生堂上精彩的展示，久而久之，学生的学习主动性增强了，学习数学的兴趣比以前更大了，课堂的教学气氛更和谐，师生关系更为融洽，进而“信其道”——积极投入到愉快的学习活动之中。
“变化”之二：备课的最优化；以前我的备课都是单打独斗，自己埋头苦干，翻阅大量的资料，遇到想不透的问题撇在一旁，一旦再次发现，找借口搪塞而去。而如今我自己乐于与本组成员合作、讨论和研究，备课充分了，将集体智慧和个人专长发挥有机的结合，解除了以前繁杂而又低效的程序劳动。通过讨论，设计适合学生实际的教学程序，并使之优化，在一定程度上提高了课堂教学的效果。

“变化”之三：评价方式的多元化；以前评价课堂教学的方式就是测验、考试，学生处于被动地位。现在我虽还是源用测验考试的方式考查学生，但我针对本地学生的实际，把它作了小小的变化，具体活动是：
第一个月：周一分发下周一测验考试的试卷，要求学生只能看、在练习本解答，但不容许在试卷解答，保持试卷清洁度。到了考试时间，就要求学生一节课完成。

第二个月：周一分发本周四测验考试的试卷，同样的要求。

第三个月：周一分发本周二测验的试卷，也是同样的要求。

第四个月：周一发当天晚上测验考试的试卷，同样的要求。

经过了几个月循序渐进的考查、考试，发现学生更多关注的是本次考试的成绩。无论成绩好与差，大部分学生在参与时都呈现一种高涨的热情，激发了学生学习的兴趣，一定程度改善了学生学习行为方式，人人都在努力，人人都在改变，人人都在进步。对进步较大的学生我采取以口头表扬鼓励为主，结合实际，一般都是表扬班级、表扬小组、表扬男生或女生、或表扬某分数段进步的学生，场合在课堂上，当着全班学生的面进行。而对退步的学生作了一个小的“惩罚”——罚唱歌。这样既活跃了课堂气氛，又拉近了师生的关系。
“变化”之四：教学进步与收获：通过一学期来的探索与尝试，在2010年6月进行的英德市中考中，我所教九年级（3）、（4）的数学科成绩，进步比较大：在一月份学期末考试中，（3）班（全班36人）的数学科成绩合格以上才5人，（4）班（全班46人）有12人（尤其是（3）班，第二学期的三次中考模拟考试中，合格以上的学生才7、8个，在全级是排倒数第一的），而中考数学科成绩，（3）班合格以上人数就达13人，（4）班有26人，在全级数学成绩位居榜首，因而使（4）班的学生升学率达90%以上，考上省一级学校的人数就占全级的30%，其中陈金花同学以698分考上本市的重点高中。（虽说取得这样的成绩，原因与试题的难度有关，但我认为最大的原因是学生的学习兴趣有了，不再畏数学科，能积极去探讨习题，学生的学习方式得到了有效的促进和改变）。

三、教学反思与体会

现在，实验了一段时间，我们的课堂教学模式在一点点改进和进步，学生的学习方式也在发生一些改变，许多学生都发现、都真正体会到这种教学模式的好处和意义所在。实践中，我也时常在思考、反思自己的教学行为，那些是课堂低效的、不利于学生掌握知识的？结合我的实践，我感觉差距依然存在：

1、由于受基础的影响，学生不知该如何讨论、如何完成，一节课下来，讨论环节占了大部分时间。一节课的内容，学生可能需要两节课来完成。

2、自己还必须学习改进教学方法，要准确把握教材，结合学生实际选择适当的练习题。
3、多给机会，相信学生，课堂上要培育和锻炼学生。

4、重视学习小组的合作学习和竞争。在构建学习小组还要注意小组长的培训，要让他带领其他小组成员在一起搞好课堂的上讨论和展示，还让他及时督促和收发导学案，让他检查好本组完成作业等情况。5、自己还要多进行教学总结，多进行教学反思，多进行学习，努力提升自己的专业教学水平。

总之，高效课堂作为一种理念，更是一种价值所在，一种课堂教学的实践模式。在今后的课堂教学中，将会引起我们更多的深思，更多的探究，更多的关注。我相信，新的改革理念如同一场及时的春雨，会无声地滋润到每个老师的心田，即使改革的种子没有及时开花结果，但它一定会深深扎根在每一个教师的心里，一定会继续生长发芽。
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