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不断学习不断成长---

我在“我与化学”活动中的感悟

【摘    要】在综合实践活动课程里，研究性学习是其一大内容，而“我与化学”活动就是化学科的研究性学习，我把他们相结合，致力于培养学生“自主学习、合作学习、探究学习”的能力。那么，如何有效地指导学生进行“我与化学”活动呢？在指导教学里，应当注意一些什么问题呢？我想结合教学实践谈一下自己的看法。
【关 键 词】研究性学习；计划；跟踪；感悟
“我与化学”是综合实践活动课程的一大内容，对学生的能力培养作用人们是有目共睹的，它的效果也得到许多教师的认可。它能够培养学生的创新精神和能力，有助于提高学生的自主学习、合作学习、探究学习的能力。我参加这次“我与化学”的实践活动中，不断成长，感悟挺多的，体会如下。

一、活动学习相结合

从2006年开始，我校实施了研究性学习，各科都要开展，广州市化学科是从“我与化学”入手，最先开展研究性学习活动的学科。有了“我与化学”活动开展做为引导，我做为化学科的班主任更加要积极地配合学校开展研究性学习的活动。学生一开始接触研究性学习，都是一头雾水，不知从何开始。如果有实际的论文案例给学生参考参考，可能会开展地比较顺利，刚好2006年，广州市化工学会和教研室编印了《广州市中学生我与化学活动论文选编（一）》，我看了后刹时感到茅塞顿开，问题不就这么简单吗？这就是化学科的研究性学习的模式。于是我就把书里的论文引发给学生看，让他们知道化学的研究性学习就是这样模式的，让他们也尝试开展化学的研究性学习，也让同学们知道什么是研究性学习。这样把“我于化学”与研究性学习结合起来就可以一石二鸟了，多好啊！

二、研究活动先选题

说实在，我们作为老师，要选一个比较适合学生开展的题目，也要花很多的心思。如果叫学生自己去想题目，可能会出现以下几种情况：1、选题范围太广2、选题内容没有实际意义3、题目与化学实验的可操作性脱节4、选题过于抽象。在确定选题的过程中，我跟学生一起商量，开始定下了好几个题目，学生们都非常有兴趣研究身边的化学，例如洗洁精的成分研究，怎样配制洗发水、沐浴露，污水的净化等等。为了更好的开展以实验为基础的化学研究性学习，在指导学生选题时要注意以下几点：

1、选题时要宜小不宜大。

若课题太大，受精力和客观条件的限制，研究时往往力不从心，不能全面而深刻地闸述清楚。若选择一个比较小的课题，进行深入的探讨和分析，容易得到有价值的结果。如“增城市水域污染调查”题目太大，要涉及全市的河流，需消耗大量的人力和物力才能完成。而“增江水域污染调查”只涉及1000多亩水面，用几个月时间就能完成。
2、选题时切忌教师包办代替
虽然说教师包办代替学生进行选题，使学生的主动性和自主性得不到充分发挥。但是我作为新教师，对于这个“我与化学”活动的开展一点经验都没有，所以我也只能与学生一起探究，这也刚好与研究性学习中要求师生关系是一种平等的探究关系相符合。例如我之前有学生想到的了做口香糖的论文，但不知道写什么方面的研究好，有的想研究口香糖的成分，有的想研究口香糖对口腔清洁作用，还有的想到的口香糖的污染问题，怎样清除口香糖的污迹。其实我觉得这些都有研究意义，但是我们经过实际考虑和研究，最终选择了从化学的角度找出能快速溶解口香糖的物质。最终确定了题目：关于口香糖的溶解性研究报告。

3、选题时要留有充足的时间

根据我们的经验，一个研究性学习课题在选题时至少要1个月时间。选题阶段工作量大，一方面要对学生进行科研基础知识的培训；另一方面还要搜集资料、学科知识和实验材料的准备、构思研究课题的大致轮廓、科学性和可靠性的论证都需要花大量时间。若仓促“上马” ，容易出现做不下去而半途而废，也有可能草草收场，其质量可想而知了。所以每次参加“我与化学”活动，我们都是从开学就着手选好题目，几乎是要一个学期的时间来完成，因为毕竟高中的学生，课程比较多，我们只能利用课后的时间去完成论文所需用做的实验，再进行数据的整理和论文的撰写，所以充足的时间是必要条件。

三、研究活动有计划

    有时，我会听到学生抱怨：“我昨晚做作业做到凌晨12点呀。”有时我会听到有些老师在我面前抱怨，某科老师又布置了一堆作业给学生做，害得有些学生没有来得及做其他作业；其实这个“我与化学”的研究性活动也是很花学生时间的，而学生又正处于身体发育时期，需要更多的时间休息，因此我在指导学生时，更注重“量”方面的控制。
“我与化学”不同于学科计划和备课，主要体现师生共同参与、共同实施的特点。因此我在指导研究活动时，注意整体规划，制定本课题实施计划，从而更好地引导学生去生成课题。应对每一个环节精打细算，安排一个学习计划，以减少学生在研究性学习时做无用功。特别是开题计划和题中计划的安排应适宜，不可定得松，也不能安排过于紧，这样就可以让学生有计划地进行，不会影响别科的学习。另外，我们还可以多鼓励学生利用放学时间、节假日时间来做。    

“我与化学”强调对所学知识、技能的实际运用，注重学习的过程和学生的实践与体验。因此，在我们确定好题目之后，我要求学生首先把工作分配好，有人负责上网查资料，有人负责准备实验，有人负责实验数据的记录，还有人负责数据的整理。然后再一起根据实验的数据整理好文章，而且要确定论文的体裁。体裁也是非常重要的，论文体裁的缺陷，直接影响学生研究过程和研究思路的把握，不懂论文体裁的格式和顺序，就不知怎样开展。首先，选择研究点，再确定研究成果的最终形式和论文体裁，然后才能开展计划。其次还要注重以下几个目标：一是获得亲身参与研究探索的体验。二是培养发现问题解决问题的能力。三是培养收集、分析和利用信息的能力。四是学会分享与合作。五是培养科学态度和科学道德。六是培养对社会的责任心和使命感。 

四、活动过程需跟踪

我在辅导活动的过程中常常遇到这样一些现象：到了计划上交研究成果时，发现有的活动小组活动主题进展不顺利，没有能继续进行研究；有的小组没有得到研究结果；有的小组不团结，你推我做，我推你做；有的小组存在着一两个不主动甚至是不做活动的学生，组内同学很大意见。根据以往的经验，学生每一次的实验活动我都会去指导他们，并督促其进度。例如在做口香糖的溶解性研究报告中，学生们还没有学有机化学，不知道从哪里找一些溶剂，只想到我们经常用的水，可是，口香糖在水溶液中的溶解非常慢，正当他们摸不着头时，我适时给他们一些提示，并帮他们找来了苯、乙醇、四氯化碳，还有葡萄糖溶液。学生还想到了用口水作为溶剂试试。通过实验，学生们还会改变实验条件，例如加热，提高口香糖的溶解性。最终，他们得出了结论：大部分的有机溶剂能使口香糖溶解。

五、结论得出谈心得

经过努力，学生们终于找到了溶解口香糖的溶剂，也知道在什么条件下，其溶解度增大，其中感悟也挺多的。

静怡（学生）说：开始决定了研究“口香糖”，然后就寻找实验材料，在探索的过程中其实还蛮有难度的，要找很多的材料，制定方案，然后买材料，准备实验器材，再去做实验，整个过程还是比较辛苦的，不过在找资料的过程中我们获益匪浅，大家都在努力，在奋斗，在与困难作斗争，在做这个实验课题中，无形中给了我们一股力量，一股勇气，让我们学会面对，学会战胜困难，还记得实验开始的时候，大家都很兴奋，也很期待成功的到来。第一个实验，我们失败了，口香糖似乎不溶于溶液中，第二个实验，又失败了，大家开始在担心和处于困惑中，究竟是那一步出错了？到在做第四、五次都有不错的效果，我们的脸上又露出了笑容。。。。像老师说的一样，自己不去经历过，永远不会体会到其中的意义，即使最后失败也算是一种成果，也不会有遗憾，因为我们努力过。经过这次化学课题实验的探究，让我觉得其实高中不是像之前所想的那么乏味，它可以是趣味良多的，只要你肯迈出步子去参与，加入到趣味的高中生活中，相信自己，你可以。

美君（学生）说：这个活动不仅仅要我们学习里面的知识，更重要的是要我们学会动脑，学会动手！其次我也从中学会了团结的伟大。尽管在实验的过程中，我们一次一次的失败，但我们每一个人都没气馁过。俗话说：“失败乃成功之母。”我们一直坚信失败就是成功的前奏。果然，正因为我们有一屡败屡战的心，到了最后我们成功了。这就是大家所说的一样吧，皇天不负有心人。想起成功的一刹那，我们那时的心情根本无法用语言来形容。

“我与化学”活动是一个不断深化的过程，研究有法，但无定法，可以因人因校而异。但总的来说，在日常的指导教学中，我们应持之以恒，在学生心中播下自主的种子，着力培养学生的自主探究学习能力，才能发掘学生个体的自我潜能，才能让“我与化学”活动焕发生命活力，展现新面貌。
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