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翻转课堂这种教学模式力求改变教师讲学生听的传统课堂现状，突出学生是学习的主体，教师引导解疑，调动学生会学习积极性，以达到提高课堂教学效率的目的。
翻转课堂的实施包括：教学案的编写，课前预习，课堂展示，课堂讨论，理解应用，随堂演练，课后巩固，总结反思几个环节。下面分别给予说明

一、编写教学案

教学案即是教师一节课教学内容的体现，也是学生预习、思考、巩固的依据。教师备课主要是编写教学案，内容包括基本知识点，教学重点和难点，例题应用，随堂演练，课后巩固，总结反思。其中知识点可以填空形式罗列，教学重点可以设置成小问题提出，难点作为课堂延伸拓展的讨论题，例题要有针对性精选，作为课堂展示的素材，课堂演练选题要有梯度，兼顾各种层次的学生，课后巩固可作为课后作业布置，总结反思环节待讲解结束后由学生独立完成。

编写完毕，提前印发给学生。教师可根据教学案的内容设计教案、课件和板书，完成备课。可以说，编写出了教学案，这堂课基本上也就准备充分了，课件作为课堂补充，根据具体情况可以增减取舍，板书一定要结合教学案的应用进度，条理清晰，突出重点，精炼语言，以供学生梳理一节课的知识体系，做课堂记录。
二、课前预习
   课前预习由学生独立完成，时间可以安排在课前，由于高中学生课下作业量大，课堂内容不多时，也可以根据情况灵活处理，安排在上课后的短时间内完成。要求学生阅读教材，查阅手头的资料，完成学案上面的基础知识部分的填空，解决重点和疑难问题，课前可以商讨解决。通过预习，要求学生掌握本节课的知识内容，初步理解重点难点，发现疑难，提出问题，以备课堂展示，为课堂讨论准备素材。

三、课堂展示
   在充分的课前预习的基础上，由学生完成课堂展示。展示包括两部分内容，一是知识点的明确，二是疑难问题的解决情况。展示形式分小组进行，根据每节课划分的小组，小组长代表本组成员完成展示。知识填空部分轮流进行，疑难解答部分可以鼓励学生主动发言，内容包括已经搞清楚的问题答案，和依然存在疑惑的地方。教师把知识点和已明确的重点分条目板书在黑板上，把未解决的疑问提炼出来，罗列在黑板上，以备讨论。
四、课堂讨论

    课堂讨论分小组进行，根据黑板上罗列的疑问，小组长组织本组成员进行讨论，形成共识，推举一位发言人代表本组发表见解，为锻炼学生课堂语言表述能力，每一组的发言人轮流坐庄，不能每节课都固定一人承担，这样可以使每一位学生都有锻炼的机会。教师要控制好讨论时间，如果疑问少，可以所有小组都参与完成，如果疑问多，可以让各小组承包问题分别解决。讨论结束，各组展示，发表见解。如果有争议，其他小组补充发言，教师根据情况参与进来，必要时可以实验验证，或课件动画展示，最后形成共识。教师把正确答案用精炼的语言板书到黑板上。
五、理解应用
    知识的应用方法和理解拓展，可以通过对应例题的讲解来完成。由教师来做例题讲解，学生听讲体会。这个环节跟传统教学要求是一样的，学生必须面向讲台，认真听课，用心体会老师教给方法思路，并配合老师完成例题解答。例题讲解也可以和课堂讨论穿插进行，更有时效性。
六、随堂演练

   选取针对性的练习题，每讲解一个例题，让学生独立完成对应练习，不能讨论，限定时间，随机提问，根据学生解答情况，教师做补充讲解。这个环节要配合例题应用进行。

七、课后巩固

    作为课后作业，要求学生课后完成。题量不要太多，达到针对训练巩固为目的。答案附在学案后面，学生完成后自己核对纠错。要求把不明白的题目用红笔做出标记，最好用简洁的语言表述疑难所在。当天晚自习后上交，由老师批改。教师收集作业情况，下节课反馈解疑。作业根据学生学情要求不一样，学案是基本作业，所有学生必须完成。有能力的学生还需要自备一本练习题，作为补充，增加做题熟练度，个别学生可以选做部分拓展难题。
八、总结反思

    作业上交前，学生可以把课堂心得，方法应用，总结到学案相应空白处。作业下发，老师讲解后，再把错误原因反思总结到学案相应处。教师根据进度，不定期抽查学生的总结反思情况，看是否落实，优秀者给予表扬。

翻转课堂形式新颖，教法灵活，能够调动学生自主学习的积极性。在实际应用在我认为以下几点应该注意， 
     一是形式不应该拘泥，学生可以分组落座，根据教学任务分合结合，需要学生合作实验、讨论时，小组集中，不能分散。而如果倾听师生讲解，特别是讲台展示时，应该分散成传统模式，这样有利于学生转移注意力到黑板上，这应该是一种形式的转换。 

     二是小组学习的问题设置，教师应该下大功夫，可以提前设置学案，印刷到教学案上，也可以投影到课件上，让学生有针对性的完成。所设计的问题应该跟教学进度相配合，预习部分学生最好提前完成，为本节课做好课堂准备，预习内容可以是知识点的思考，也可以是生活实验的探究，形成结论，课堂检查展示，教师明确答案。课堂上的问题，结合教学进度，可以有针对性的提出，让学生先独立思考，然后小组内沟通交流，行成共识，由一位小组长发表见解，各组意见不统一可以争论，教师最终裁定做出结论。这个过程教师的角色要把握好，必要时可以参与到讨论组，但是一个引导员的角色，结论最好还是由学生得出。 

     三是讨论时间的控制，这要取决于问题的难度和学生的学情，既要完成教学任务，还要课堂活跃，学生都参与到教学中来，时间控制很能考验老师的课堂把握和备课实践。有时候为了完成教学任务，教师会打断学生的热烈争论，这时就要注意方式，不要过于生硬，否则会打击学生的积极性，经常这样不利于以后的教学。为了减少这种现象的出现，还是要在问题设置上下功夫，限制在可控范围内。 

      四是结论的展示，现在更多的采用课件投影，一闪而过，这样不好，学生印象不够深刻。最好还是由老师把结论用简洁的语言书写在黑板上，并要求学生整理到课堂笔记上。现在看来，学生课上记下重要的知识点还是很有必要的，好记性不如烂笔头，记得快忘得也快，落实到纸上，以便于复习查阅。 
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